
  


  
    
  


  
    Sota la direcció del catedràtic d’Història Borja de Riquer, un llibre d’història rigorós i alhora divulgatiu, ordenat per dates clau, en el qual un centenar d’historiadors i experts en cada època i matèria ens ofereixen un retrat de com Catalunya s’explica amb el món i, també, del que Catalunya ha aportat a Europa i al món des de la Prehistòria fins als temps contemporanis.


    Una història mundial de Catalunya amb una concepció global, oberta, plural i universal que, inspirada en la historiografia francesa més moderna, transcendeix els llocs de la memòria habituals.


    Polifònica, accessible i amb exigència crítica, aquesta Història mundial situa Catalunya dins d’un context global i universal i es qüestiona i ajuda a entendre el passat, el present i el futur del nostre país en relació amb el món.


    Una altra història de Catalunya és possible…
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  PRÒLEG


  Quan el nostre món en troba un altre


  Hi ha alguna història que no sigui mundial? El títol d’aquest llibre xoca, i tanmateix és gairebé una redundància. Tota història digna d’aquest nom que vulgui ser alguna cosa més que una legitimació dels mites i fantasmes familiars és mundial. I precisament les que no ho són, són les imperials i les nacionals, amb les seves cartes marcades. Les peripècies viscudes pels habitants d’un territori determinat difícilment es poden explicar en termes d’espai clos i autoreferencial. Les comunitats humanes que no han aconseguit sortir del seu marc tribal o que han sacralitzat la seva condició al marge del món s’han condemnat a l’extinció. Per això Lévi-Strauss ens ha explicat el tabú de l’incest com a imperatiu per afavorir vies d’expansió i d’interrelació entre les tribus per anar teixint humanitat. I per això s’ha reiterat la idea que la societat que no és capaç de generar les seves pròpies negativitats està condemnada a la decadència.


  Aquesta és la perspectiva des de la qual s’ha plantejat i abordat la Història mundial de Catalunya. El projecte s’inspira en una aventura editorial d’èxit, la Història mundial de França, dirigida per Patrick Boucheron, que, a més de tenir una gran acceptació entre els lectors, ha generat un intens debat amb aquells que hi veien una certa violació dels principis sagrats de la història nacional republicana, que Emmanuel Macron ha reviscolat fent-los bandera ideològica del seu projecte «de dretes i d’esquerres».


  Però més enllà de les peculiaritats del cas francès, quan vam encarregar a l’historiador Borja de Riquer la direcció d’aquest projecte, ho vam fer des de la voluntat d’afavorir una mirada, una perspectiva sobre el passat: la que dessacralitza els fantasmes familiars i assumeix la consciència que tota història és mestissa, que tota comunitat ha rebut i ha donat, i que la exohistòria, si se’m permet l’expressió, és la via que garanteix escapar de les fabulacions patrioteres, que abunden tant a Europa, heretades d’una banalització de la tradició romàntica —«No som un país qualsevol»— i de la sublimació de les nacions com a moderna font de legitimació de les institucions contemporànies.


  Sota l’impuls del que alguns anomenen la tercera globalització, són evidents els indicis de canvi de paradigma. Com a l’època de Montaigne, tenim la sensació que «el nostre món acaba de trobar-ne un altre», fent servir paraules seves, i l’aproximació mundialista a la història pot tenir una certa virtualitat crítica, creativa i adaptativa. Veure, encara que sigui de manera sintètica i succinta, que, des dels primers pobladors d’aquestes terres que avui anomenem Catalunya, la història no ha estat mai del tot aliena al que passava en altres llocs és una manera sana de relativitzar els mites del destí dels pobles, ficcions sovint necessàries per avançar, però condemnades com totes a ser desmitificades. Llevat, és clar, que es renunciï al pensament crític, la gran herència de la tradició il·lustrada, que avui, quan les llibertats bàsiques tornen a estar amenaçades a tot Europa, cal defensar més que mai. I encara més en un moment en què una part important de Catalunya es replanteja el futur, entre la malenconia del que no va ser i la il·lusió d’assolir per fi el pas de potència a acte.


  124 flaixos, 124 moments d’aquest anar i venir entre els habitants d’aquestes terres i d’altres llocs: béns, tècniques, idees, creences, maneres de fer, parlar, treballar, desitjar, que han anat teixint l’evolució cultural, eficaç accelerador de l’evolució natural, enmig dels perills i trampes de la història. I que, alhora, han anat creant successives institucions per configurar les relacions comunitàries que permeten parlar de societat i de comunitat. Tot plegat, sempre provisional i canviant com ho és, per definició, l’experiència humana sobre la Terra.


  JOSEP RAMONEDA


  Si bé Catalunya pot desentendre’s de l’univers sencer, els seus veïns no poden desentendre’s d’ella… [Els catalans], malgrat el seu valor i el seu extrem amor per la llibertat, han estat sotmesos en tots els temps: els van conquerir els romans, els gots, els vàndals, els sarraïns… Es van posar sota la protecció de Carlemany, van pertànyer a la casa d’Aragó i després a la d’Àustria…


  VOLTAIRE
El segle de Lluís XIV (1751)


  Sempre retrobarem en els homes de la Marca els signes de llur nissaga històrica; en aquest cas, llur europeisme distintiu. Mentalitat i art romànic, comerç mediterrani i poesia trobadoresca, desenvolupament urbà i estil gòtic, divisionisme social i polític renaixentista, expansionisme setcentista i redreçament romàntic; vet ací fets que a Catalunya tenen el mateix ritme que a la resta de l’Occident europeu, i que, a més, no son postissos com en altres terres, sinó sentits dins de l’ànima del país. El permanent èxtasi cultural transpirinenc dels catalans respon, així, a la pregona crida de llur filiació històrica.


  JAUME VICENS I VIVES
Notícia de Catalunya. Nosaltres els catalans (1954)


  INTRODUCCIÓ


  Tal vegada algú consideri que el títol d’aquest llibre és un xic atrevit. Realment, no és una exageració voler parlar d’una història mundial de Catalunya? No ho crec pas. Considero que aquesta obra pot emprar perfectament aquest títol sense que això sigui una pretensió excessiva. Anem per parts: l’adjectiu mundial, referit a la història catalana, què significa? Doncs senzillament que molts trets del passat català tenen una significació prou general per ser del tot homologables a alguns esdeveniments que han tingut lloc en d’altres països i, sobretot, que hi ha fets històrics catalans que van tenir una repercussió internacional o com a mínim europea.


  Ara bé, aquest llibre no és una història de Catalunya, o dels catalans, convencional. Ni per la seva estructura ni pel tipus de discurs que hi apareix podria incloure’s en el que s’acostuma a considerar la història general d’un país. Certament, es tracta d’un producte historiogràfic d’alta divulgació i adreçat a un lector ampli interessat per la història, però és diferent del que normalment es publica. El que hi ha de més nou i diferent és bàsicament la forma; la manera original de recollir i presentar els fets històrics. No hi trobareu una sèrie de llargs capítols narratius sobre les diferents etapes del passat català. No: el que presentem és una selecció d’esdeveniments rellevants i significatius que s’expliquen en textos relativament breus, sense notes ni aparell crític, llevat d’una breu bibliografia final. No és, doncs, un relat històric complet i global del nostre passat sinó una tria generosa d’exemples, de casos, que posen èmfasi en les connexions i les influències dels catalans amb l’exterior, amb els àmbits espanyol, europeu, mediterrani i de la resta del món. Proposem als lectors una sèrie d’episodis històrics que reflecteixen connexions, similituds, sintonies i dissintonies o l’impacte provocat per grans corrents, en forma de narracions senzilles i alhora rigoroses. Són episodis que un cop seleccionats pel director i els assessors han estat redactats per especialistes molt qualificats científicament en cada època i matèria. En força casos el lector comprovarà que els autors hi exposen la manera com els historiadors han arribat a les interpretacions actuals d’aquell fet i quin és el nivell de coneixements que avui s’ha assolit sobre aquella temàtica. En d’altres, la data seleccionada podria ser l’expressió local catalana d’un fet, un moviment o un fenomen que va adquirir una certa rellevància i una projecció mundial en el passat. Hem volgut tractar tant allò que ens va influir venint de fora del país com també aquells episodis d’aquí que poden considerar-se el reflex d’uns corrents més generals. El lector veurà que molts textos tenen la voluntat de sorprendre, de plantejar qüestions i preguntes noves. D’altres cops es tracta de fets o de personatges gairebé desconeguts per la majoria de lectors, dels quals ara rebran informació, potser, per primera vegada.


  Hem escollit 124 dates-episodis, clara evidència de la complexitat i la riquesa de les relacions i les influències de Catalunya amb la resta del món. Evidentment es pot discrepar sobre la selecció realitzada, sobre algunes presències o determinades omissions. Ara bé, cal tenir present que aquest llibre, com tots, té uns límits que és convenient no superar. Per això no tot el que ens semblava important i adient s’hi ha pogut incloure.


  El lector té a les mans una obra plena d’històries ben diverses que ens parlen dels homes i les dones que han viscut a Catalunya al llarg dels segles. Les dates triades pretenen reflectir la diversa realitat social, econòmica, cultural i política del nostre país, emprant com a instrument explicatiu un episodi puntual. No hem defugit incorporar esdeveniments que mostren contradiccions importants de la societat catalana, en els quals es remarquen els antagonismes, les diferències i les fractures internes. En els episodis seleccionats hi trobareu batalles, ocupacions violentes, migracions, moments de misèria i d’esplendor, de malaltia i de calamitat; al costat, d’altres de prosperitat, d’ostentació i riquesa d’uns pocs, i també de marginalitat i persecució de molts. Uns ens parlen de revoltes socials, d’avenços científics, d’èxits literaris, d’empreses innovadores, i d’altres d’aspectes rellevants de l’alta cultura i alhora manifestacions variades d’oci. Lògicament, també s’hi tracten diferents aspectes de la llengua parlada i escrita pels catalans al llarg del temps. Són textos que ens informen de negocis, corrupció política, espionatge industrial, criminalitat, així com també de les complexes relacions familiars, socials i econòmiques. Hi apareixen les discriminacions i les persecucions que han patit les dones al llarg dels segles, i també les circumstàncies que impliquen una clara voluntat de pau, fraternitat, desig de participació política i control dels poderosos. Hi trobareu fets que manifesten l’existència de moments de vitalitat social, dinamisme econòmic o cultural, però també etapes de davallada, decadència i desfeta. Al llarg de les pàgines del llibre igualment hi desfilen institucions, ciutats, empreses econòmiques o activitats culturals que han contribuït al progrés. En altres casos es tracten protagonistes individuals, tot i que sempre representatius d’un grup, d’unes actituds, d’unes creences i d’unes voluntats més àmplies. Sovint l’aproximació particular a un personatge permet presentar i entendre millor una situació més general.


  Aquest recorregut per la història mundial de Catalunya, integrat per 124 dates-episodis, abasta des dels homínids que habitaren la cova de l’Aragó, fa uns quants centenars de milers d’anys, fins a la singular declaració d’independència de l’octubre del 2017, mirant de trobar un cert equilibri temàtic i d’èpoques. Oferim una selecció variada de la «història viva» dels catalans i alhora hem volgut explicar quina era la imatge i la projecció de Catalunya vers el món. Com és prou sabut, els catalans han estat extremament interessats en tot allò que passava a la resta de la península Ibèrica des de fa segles. Però la història catalana és, bàsicament, una història europea, força vinculada als països més occidentals del vell continent i als de les dues riberes de la Mediterrània. Una obra com aquesta és una mostra inequívoca de l’èxit «de la condició mestissa dels catalans», de la qual parlava Jaume Vicens i Vives, i de la gran rellevància de la circulació fecunda d’idees, com ens va explicar ja fa dècades amb tanta claredat Pierre Vilar i, més recentment, Josep Fontana. En el seguit de les narracions que conformen l’obra, s’observa com Catalunya ha estat, i és, un país variat, passadís i cruïlla de mestissatges.


  Al llarg de les pàgines el lector assistirà al complex procés de construcció, i de persistència, no sols d’una llengua i d’una cultura específiques, com la catalana; també comprendrà que moltes experiències històriques reflecteixen l’existència d’unes maneres particulars de sentir-se col·lectivitat. El sentiment de pertinença entre els catalans ha estat més o menys intens en funció de factors, circumstàncies i condicionaments diversos, però sobretot s’ha manifestat més fortament quan aquesta pertinença identitària era posada a prova, com ens va recordar Eva Serra, una de les autores de l’obra que malauradament ens ha deixat fa poc. Però no hem cercat d’oferir al lector una mena de narració de la història de la nació catalana, o de la formació de la identitat dels catalans. Tot i que els trets específics identitaris hi apareixen sovint com a elements bàsics d’alguns episodis, no s’ha posat un èmfasi especial en aquesta qüestió. Ara bé, no hi ha dubte que un factor fonamental del nostre passat és tot allò que explica el manteniment de la identitat col·lectiva catalana, malgrat les enormes dificultats amb què es trobà i els capítols de notable hostilitat viscuts, sobretot, en un context europeu que, des del segle XIX, només contemplava la consolidació dels estats nació. Amb tota lògica el lector hi trobarà diferències entre els episodis dels darrers tres segles, quan Catalunya ja no disposà d’institucions de poder pròpies, respecte als anteriors. Durant l’època medieval i moderna, des del segle XI fins a principi del XVIII, Catalunya construí unes estructures institucionals, polítiques, fiscals, jurídiques i militars prou sobiranes i consolidades. Això, lògicament, possibilitava unes relacions i unes influències amb l’exterior del tot diferents de quan, un cop perdudes aquestes institucions, es passà a dependre d’un poder llunyà i no sempre favorable.


  Una temàtica realment prioritària en aquesta obra és tot allò que serveix per comprendre millor què devem els catalans a la nostra especial ubicació territorial. La situació catalana particular, aquest «passadís geohistòric», que deia Jaume Vicens i Vives, ha estat un element d’especificitat i de diferència respecte a altres països més tancats en ells mateixos, més aïllats, i per això menys permeables als contactes i les influències exteriors. Enfront de les visions que posen l’èmfasi en la diferència, en els marcs reduïts, ja siguin temàtics o territorials, nosaltres apostem per sostenir que Catalunya sempre ha estat un país obert, que ha manifestat amb força tant la voluntat de rebre influències foranes com la de projectar-se cap a l’exterior. Durant segles ha estat terra d’acollida de gent, idees, innovacions i costums, i, alhora, ha sentit la necessitat d’explicar enfora qui són els catalans, què fan i a què aspiren.


  Al llarg de milers d’anys les vinculacions entre els qui habitaven l’actual territori català i els de la resta de la península Ibèrica i Europa han estat, naturalment, estretes i continuades. Com s’indica a les diferents introduccions que acompanyen cada gran etapa històrica, redactades pels assessors i el director, el llibre comença amb les manifestacions més llunyanes de l’existència de grups humans al territori català, amb mostres primitives de l’art parietal —la representació de violència i dolor entre humans més antiga d’Europa—, i les primeres activitats mineres i artesanals fins a l’aparició de les estructures socials i polítiques més complexes dels ibers. El contacte amb el grecs, cartaginesos i romans significà, de fet, una primera, llarga i fecunda experiència de multiculturalitat que donà pas, després de la breu tutela carolíngia, a una societat i unes estructures polítiques cada cop més específiques i diferenciades. D’aquesta manera, a partir dels segles X i XI la presència i la influència catalanes han estat ben notables, sobretot en relació amb la diversa realitat política de la civilització cristiana europea. Fou llavors, ja entrat el segle XII, quan el Principat català assolí construir unes estructures administratives i polítiques que el convertiren en un país sobirà i distint de tots els seus veïns. La plenitud medieval catalana, dins de la peculiar confederació d’estats que era la Corona d’Aragó, es va caracteritzar per la forja d’una cultura, amb una llengua i una literatura pròpies, per una expansió política i comercial cap a la Mediterrània i per una presència notable en el context europeu. La greu crisi social i política catalana del segle XV va afeblir el país, que, dins de la monarquia comuna i composta dels Àustria, perdé dinamisme polític i influència exterior. Ara bé, Catalunya va seguir un camí propi, sobretot en el terreny econòmic, i en bona part va quedar al marge de la dinàmica i els interessos imperials de la monarquia hispànica. Això va provocar crisis polítiques periòdiques i enfrontaments violents que, finalment, van comportar la liquidació de les institucions catalanes pel primer Borbó. Durant el segle XVIII, si bé Catalunya ja no va poder emular en el terreny polític el model holandès o anglès, en l’àmbit econòmic i social, en canvi, sí que va poder vincular-se a les dinàmiques més avançades del moment, fins al punt que se la qualificava com la «petita Anglaterra». Així, malgrat les dificultats polítiques, els catalans van mantenir uns trets de particularitat notables, tal com va destacar el mateix Voltaire, a mitjans del segle XVIII, en la cita que encapçala aquest llibre.


  Els temps més contemporanis es caracteritzen per unes transformacions polítiques, econòmiques i socials radicals en la societat catalana, notablement influïdes i connectades als canvis experimentats a l’occident d’Europa. La profunda modernització incrementà les diferències entre Catalunya i la resta de la societat espanyola, que acabarien provocant crisis i nous enfrontaments. El primer terç del segle XX, Catalunya viu amb intensitat les tensions socials provocades tant pels costos de la seva especificitat industrial com per la reafirmació política de la seva catalanitat, en forma de la irrupció del catalanisme. Tanmateix, la Catalunya dels noucentistes era una societat força permeable a totes les influències europees i desitjava incorporar-les com a signe de modernitat i de diferenciació.


  La tràgica guerra dels tres anys, com la denominà Jaume Vicens i Vives, fou seguida pel règim dictatorial més llarg i més repressiu de la història catalana i espanyola. Una etapa d’aïllament polític, econòmic i cultural, que finalment donà pas a una època de desenvolupament econòmic, democratització, autonomisme i gran vinculació a les pautes polítiques i culturals europees. Ara bé, com s’assenyala en alguns dels darrers episodis del llibre, a l’inici del segle XXI ha tingut lloc un nou i greu enfrontament polític entre els governs de Catalunya i d’Espanya. Aquesta crisi es produeix en un context mundial complex, de globalització creixent, amb un increment acusat de les interdependències econòmiques i de les influències culturals i ideològiques. El present polític, i, per tant, la mateixa història, ha esdevingut avui dia més mundial que mai i les vinculacions i els influxos s’han convertit en una realitat viscuda de forma quotidiana.


  Des d’una perspectiva històrica àmplia és important comparar el cas català amb el dels altres pobles hispànics per veure-hi les similituds, certament, però també les diferències i singularitats. En aquest punt hi trobem que les terres catalanes, respecte de les altres terres hispàniques, van ser de les primeres a rebre la petjada dels grecs i dels romans i també és on es va produir una menor islamització, llevat de les zones més meridionals i occidentals. Ara bé, Catalunya sempre va destacar pel seu europeisme distintiu. És l’únic país peninsular que ha estat integrat, dues vegades, a les estructures polítiques del poderós veí del nord: la primera, quan es constituí la Marca Hispànica dels carolingis, als segles VIII i IX; la segona, entre 1810 i 1814, durant l’efímera incorporació a l’Imperi napoleònic. Al llarg dels segles les relacions amb França han provocat tota mena d’esdeveniments, des de migracions massives a guerres contínues i sagnants, i també tota mena de vinculacions culturals i socials força fecundes. Realment llargues i decisives han estat les influències polítiques, econòmiques i culturals arribades des del veí del nord i en bona part, gràcies a elles, de la resta d’Europa. Cal recordar que durant gairebé tres segles fou París, i no pas Madrid, el referent fonamental dels polítics, escriptors, científics, artistes i músics catalans. El conjunt del territori francès ha estat el refugi de conspiradors i exiliats, fins a l’èxode massiu del febrer de 1939. D’altra banda no és anecdòtic recordar que l’any 1915 és formà un contingent de voluntaris catalans que lluità per «la llibertat del món» dins de l’exèrcit francès. És l’únic cas concret en territori hispànic, la qual cosa mostra que la Gran Guerra interessava molt als catalans i que se sentien força europeus. És indubtable que els catalans van tenir una projecció americana menor que els altres pobles hispànics fins a finals del segle XVIII, però sens dubte això fou compensat per una llarga presència, influència i riquesa en les relacions polítiques, comercials i culturals amb la Mediterrània central, especialment amb Sicília, Nàpols i Sardenya, ja des del segle XIII. Durant segles la navegació per la Mediterrània fou el principal instrument de projecció, comunicació i relació exterior dels catalans. Catalunya ha estat una mena de «laboratori experimental» privilegiat, atès que ha rebut, de forma prioritària, tota mena d’experiències i influències, sobretot europees, i les ha sabut transmetre. En el context hispànic es pot ben dir que ha exercit una clara funció d’intermediària tant en l’àmbit econòmic com en el tecnològic i el científic, i per descomptat en el cultural, ideològic i estètic. La terra dels catalans fou gairebé sempre la precursora a rebre els influxos de l’exterior europeu i de la Mediterrània i a expandir-los cap als altres territoris hispànics.


  Aquesta Història mundial de Catalunya està inspirada en la Histoire Mondiale de la France, dirigida per Patrick Boucheron, publicada a principis del 2017, que va provocar un debat intens, fins i tot públic, en el país veí. Es tracta, doncs, d’una mena d’obra «germana», tant pel títol com per la seva naturalesa, ja que ha estat confegida amb criteris similars, tot i que, òbviament, se centren en realitats històriques diferents. No sóc gaire partidari d’endinsar-me en un text de caire introductori en el complex debat sobre si aquesta obra cal ubicar-la, o no, en això que recentment alguns han anomenat la posthistòria o si, en canvi, es tracta d’un producte que pretén la deconstrucció del discurs històric, com alguns observadors francesos sostenen respecte del llibre de Boucheron. Sens dubte les polèmiques que ha despertat en el país veí han estat conseqüència del gran èxit de públic —150.000 exemplars venuts en pocs mesos— i del notable impacte mediàtic que ha tingut. En tot cas, cal tenir present que França és un país força habituat a la controvèrsia en tot el que es refereix a la seva història, encara que de vegades acabi sent sacralitzada en excés. Personalment, considero que sovint algunes reflexions acadèmiques poden acabar derivant en disquisicions extremament especulatives, molt minoritàries i gremials, i poc útils socialment, perquè estan allunyades dels interessos de la majoria dels ciutadans i lectors. Nosaltres pretenem ser més directes, i també més pràctics, i no volem especular en abstracte. Crec que els historiadors hem explicat amb escreix que la identitat catalana ha estat sempre ben oberta, variada i canviant, com la mateixa història del país, i que no calen gaires justificacions prèvies.


  Qui signa aquesta presentació no pot acabar sense fer esment d’un seguit d’agraïments. En primer lloc, a Grup 62, i en concret al seu president, Josep Ramoneda, i al director editorial, Emili Rosales, que ara fa un any m’encarregaren el projecte d’aquest llibre. Vaig acceptar el repte i em vaig involucrar en l’elaboració de la proposta. Haig de reconèixer que el meu escepticisme inicial va anar desapareixent a mesura que m’endinsava en la feina i em convencia que seria un producte historiogràfic ben original i atractiu. De seguida vaig advertir que, si ho fèiem bé, la Història mundial de Catalunya podria respondre a una àmplia demanda ciutadana. Amb aquesta confiança vaig cloure la proposta del llibre el setembre del 2017. Ara bé, sense l’ajut i el consell de quatre importants assessors no hauria pogut acabar d’elaborar la selecció final de les 124 dates-episodis. Ells em van suggerir nous episodis i, sobretot, em van ajudar a cercar els col·laboradors més adients per redactar-los. Vull deixar constància, doncs, que tinc un gran deute amb el prehistoriador Miquel Molist, l’arqueòloga Isabel Rodà, el medievalista Josep Maria Salrach i el modernista Joaquim Albareda. Les seves idees i la seva dedicació, juntament amb la seva confiança en el projecte, han estat clau per a la realització d’aquest llibre en poc temps. D’altra banda, també haig d’indicar que Pilar Beltran, directora literària d’Edicions 62, ha estat molt més que una editora. Aquesta obra deu moltíssim a la seva eficàcia, el seu bon criteri i rigor professional. Sense la seva amabilitat i la seva competència el llibre no hauria sortit a la llum.


  Els 98 autors i autores són, lògicament, un element fonamental. Vull deixar testimoni que quan els vaig proposar col·laborar, gairebé tots —només en va fallar un— van acceptar immediatament. No vaig observar cap reticència envers un projecte que era força original i innovador. Encara més, sovint les seves respostes reflectien un gran interès i, fins i tot, agraïment per haver pensat en ells. Tant la varietat de les temàtiques com la diversitat i quantitat d’autors que hi col·laboren donen al llibre una imatge polifònica, interdisciplinària i plural. Com hem assenyalat, hi escriuen 98 especialistes qualificats. La majoria, com és raonable, són historiadors de tota mena d’especialitats —prehistoriadors, arqueòlegs, medievalistes, modernistes i estudiosos dels temps contemporanis—, però també hi ha historiadors de l’economia, de la literatura, de l’art, de la ciència, de la música, del cinema, de la comunicació, de l’alimentació o de la medicina. D’altres col·laboracions les signen arquitectes, economistes, escriptors, periodistes, filòsofs i lingüistes. Són textos científicament garantits per la vàlua intel·lectual dels qui els redacten. Al costat de conegudes personalitats del nostre món acadèmic i cultural, com Josep Fontana, recentment traspassat, hi trobareu una presència notable de les noves generacions d’investigadors. D’altra banda, considerem que l’estil que han emprat els autors, tot i les lògiques diferències, és accessible i reflecteix la voluntat de suggerir qüestions que sovint la gent no acostuma a plantejar-se.


  Fa més d’una dècada vaig participar en una obra pensada i iniciada pel meu pare, Martí de Riquer, titulada Reportajes de la historia, que va tenir un èxit de públic i de crítica considerable perquè implicava novetat i originalitat. Era una manera diferent i atractiva d’apropar-se a la història, a partir d’una selecció de 153 relats deixats per testimonis directes d’esdeveniments ocorreguts al llarg de vint-i sis segles arreu del món; episodis que anaven des de la pesta a Atenes, explicada per Tucídides, fins a la invasió d’Iraq per les tropes nord-americanes l’any 2003 narrada per diferents corresponsals de guerra. Malgrat la notable diferència entre totes dues obres, l’experiència de seleccionar episodis i cercar autors per a una i l’altra —en el primer cas que fossin també testimonis directes— té certa similitud i, a més, la intencionalitat de totes dues és relativament similar, atès que ambicionen oferir als lectors uns episodis històrics atractius i rellevants.


  Per acabar: aquesta Història mundial de Catalunya vol respondre al creixent interès ciutadà per les noves temàtiques històriques, per visions menys rígides, més diverses i més riques del passat català. Hem confegit una obra que pretén una millor comprensió de la rellevància que ha tingut, i que té, l’especial ubicació geogràfica d’aquest «passadís europeu» que és Catalunya. I encara molt més avui, en el món de la globalització, ja que ens pot servir per copsar més bé la complexitat i la gran riquesa de les relacions mundials.


  Hem cercat d’oferir als lectors unes narracions, de vegades de caire assagístic, que combinen la informació i la interpretació, la descripció acurada amb un estil amè i entenedor. Desitgem que la seva lectura serveixi per adquirir més coneixements sobre la nostra història, per aclarir alguns dubtes, i per provocar més preguntes que activin la curiositat intel·lectual. Esperem que els lectors sàpiguen apreciar l’esforç esmerçat i coincideixin amb nosaltres que aquesta és una forma original, diferent i atractiva d’aproximar-se a la història de Catalunya i a les seves vinculacions amb la resta del món.


  BORJA DE RIQUER 


  setembre de 2018
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  LA PREHISTÒRIA


  Milers d’anys en poques pàgines


  Parlar de temps tan remots, d’hipòtesis explicatives, de moviments de grups que entren i surten d’un territori, etc., són alguns dels clixés de l’etapa de la prehistòria que sovint provoquen en el lector erudit certa sensació d’incredulitat. Al mateix temps, però, l’antiguitat dels fets, els testimonis materials que persisteixen, la magnitud de les transformacions que es van donar, unida a la màgia que desprèn, la fan molt atractiva.


  És veritat que apropar-se a aquest període de la història és complicat, per diverses causes: des del tipus de document històric, a causa de la seva naturalesa i perdurabilitat en un medi natural cada vegada més antropitzat, fins als obstacles que imposa la distància temporal. Tot plegat, no res més que un conjunt d’incidències que dificulten el coneixement dels primers pobladors. Tanmateix, tant per la seva durada com per les importants transformacions que s’hi produïren, el de la prehistòria és un llegat que cal incloure en el sòcol de la societat actual. I no només com a curiositat cultural o històrica, sinó per la naturalesa dels fets, que sovint ens acosta de manera crua i dura als canvis dels grups humans i a la mateixa naturalesa humana.


  El coneixement de la prehistòria és molt recent. Fins a la segona meitat del segle XIX es creia —i alguns fonamentalistes encara ho creuen— que el relat de la Bíblia era cert i que el món havia estat creat de cop i volta, alguns mil·lennis abans del naixement de Jesucrist. Són creences ancestrals que sovint perduren, tot i que, de mica en mica, gràcies a la curiositat i a la necessitat de saber, s’ha aconseguit imposar un relat sobre els orígens i el desenvolupament de les cultures humanes amb una base de coneixements més sòlida. A aquest canvi hi ha contribuït de manera decisiva l’arqueologia prehistòrica, una disciplina vinculada a la història però que, atesa l’especificitat dels documents que analitza, manté forts vincles amb altres disciplines, com l’antropologia biològica o la geologia. A més, els avenços metodològics dels darrers temps ens ofereixen noves perspectives: avui, per exemple, podem parlar d’aspectes com la genètica de les poblacions antigues o l’amplitud territorial de les xarxes d’intercanvis en l’àmbit de la Mediterrània gràcies a les anàlisis de la composició dels materials emprats en el passat. És evident, doncs, que s’han produït grans avenços en la recerca sobre aquest període. Ara bé, alhora es mantenen els dubtes clau que motiven la investigació de la prehistòria: aproximar-se a les grans transformacions socials i econòmiques, a les condicions de vida, i també al seu simbolisme.


  La tria de només quatre dates clau d’aquests temps tan remots de la història no impedeix una visió contundent de l’època més arcaica dels grups humans a Catalunya. No es pot començar d’una altra manera que no sigui destacant les restes fòssils dels primers homes i dones que hi van viure. Els testimonis dels primers homínids, i les restes més antigues del pas dels grups humans pel territori, assenyalen l’inici d’una interrelació marcada per la mobilitat de la població i, indirectament, per l’etern mestissatge dels humans.


  Més endavant, incidim en les formes primitives de l’art parietal, que formen part d’un registre d’àmbit mediterrani declarat Patrimoni Mundial de la Humanitat. D’aquest patrimoni artístic, entre les troballes més recents, hem cregut significatiu destacar la pintura que testimonia l’escena de violència en grup més antiga de la península Ibèrica i probablement de tot Europa. En efecte, tot i la diversitat de motius que s’han documentat entre Cogul i Ulldecona, hem optat per un conjunt pictòric, gairebé inèdit, que representa, per primera vegada, una temàtica molt actual: violència i poder.


  Hem emfatitzat també la complexitat de les societats dels primers pagesos a partir del poliedre que uneix les transformacions en les activitats vinculades a la subsistència amb les tecnològiques, les culturals i les socials. La màgia i simbologia dels ornaments, amb pedres verdes, mostra l’avenç de les activitats de la mineria, i potser de l’artesania, consolidades ja en el marc de les primeres societats camperoles.


  Finalment, ens hem centrat en les formes més complexes de societats del final de la prehistòria: cabdillatges, fortaleses i els seus vincles amb les grans civilitzacions mediterrànies del primer mil·lenni, un llegat del món iber que prefigura el sòcol clàssic de les societats de l’antiguitat.


  Els temps convulsos que viu la societat actual, que observa amb inquietud fenòmens com ara les fortes onades migratòries, el maltractament de la naturalesa o la distribució desigual de l’explotació dels recursos, reforcen la necessitat de mirar al passat per conèixer i precisar les respostes dels grups humans a fenòmens similars, lluny de la visió idíl·lica, o de «paradís perdut», que sovint ha estat la prehistòria en l’imaginari de la societat.


  MIQUEL MOLIST


  450.000 aC


  Pobladors i conqueridors del medi ambient: els primers homínids


  


  Gràcies a les restes d’un crani d’un homínid arcaic, batejat com l’home de Talteüll, coneixem l’aspecte físic i les formes de vida dels grups de caçadors recol·lectors de les primeres etapes de la humanitat a l’Europa Occidental. Les restes humanes i els vestigis arqueològics associats permeten conèixer el poblament i la lenta conquesta del medi ambient.


  El 22 de juliol de 1971 es van descobrir a la cova de l’Aragó (Talteüll, Rosselló) les restes d’un homínid arcaic, datat a l’entorn de 450.000 anys abans de l’actualitat. Independentment dels lligams filogenètics i de memòria històrica amb relació a l’actual població de Catalunya, les troballes procedents d’aquest abric del Rosselló van tenir i han tingut un fort impacte en el coneixement dels homínids arcaics, tant en el camp paleoantropològic com per aproximar-se a les formes de vida dels grups de caçadors recollectors de les primeres etapes de la humanitat a l’Europa Occidental. L’avenç de la recerca en els darrers anys ha provocat una acceleració de la investigació dels més «antics fòssils humans», amb altres jaciments molt importants, com les aportacions de la zona d’Atapuerca (Burgos) i d’Orce (Granada) entre les més significatives.


  Però per què és tan interessant l’home de l’Aragó? D’una banda per la lectura paleoantropològica, és a dir, per la investigació de la reconstrucció dels homínids arcaics, la seva evolució, les característiques fisiològiques, etc. D’altra banda, la seva importància en l’àmbit històric rau en les informacions que es deriven de l’estudi del lloc, del paleoentorn, i, sobretot, dels objectes i elements materials associats. Concretament, es tracta de l’estudi arqueològic d’un jaciment amb materials ben conservats i d’alta resolució que aporta coneixement sobre les formes de vida dels primers grups de caçadors recol·lectors del territori català.


  Però tornem als fòssils d’homínids. El famós crani XXI de l’Aragó correspon a un home d’uns vint anys, de qui s’ha conservat la cara, l’os frontal i el parietal dret. Les òrbites són baixes, àmplies i molt profundes i estan limitades per un vigorós i prominent arc superciliar. Té una estructura molt robusta, especialment l’aparell masticatori, senyal d’una alimentació a base d’aliments durs i coriacis. Probablement, com tots els Homo erectus, té un règim omnívor i, recordem, desconeixen el foc. La seva capacitat cranial és de 1.200-1.115 centímetres cúbics, que correspon a la mitjana dels anteneandertals.


  A la balma de l’Aragó, des de l’any 1964, quan s’inicia l’excavació, fins a l’actualitat, s’han descobert més de cent quaranta-vuit restes humanes, que estan datades entre 550.000 i 400.000 anys. L’anàlisi detallada de les restes mostra una majoria de fragments cranials, amb restes de mandíbules, dents, algunes parts d’esquelet postcranial, restes òssies disperses de braços i cames, que corresponen a trenta individus, divuit adults i dotze infants. Malgrat el nombre reduït, les dades antropològiques indiquen una alta mortalitat: entre set i dotze anys (30%) i entre divuit i trenta anys (30%), amb una punta neta entre vint-i-cinc i trenta anys (14%). Els individus majors de trenta-cinc són poc nombrosos i un sol individu mor als quaranta anys. L’esperança de vida s’estima a l’entorn dels vint o vint-i-cinc anys. Sabem també que la població estaria formada per individus dels dos sexes amb un lleuger predomini del sexe femení, i amb una talla mitjana d’1,66 metres, calculada sobre la base de la llargada dels fèmurs i altres indicadors osteològics.


  Aquestes restes estan associades als primers grups d’Homo erectus, caracteritzats per les eines de tipus bifacials. És a dir, eines de pedra tallades en forma oval o d’ametlla i de manera alternativa en les dues cares principals per aconseguir una zona de tall en tot el perímetre. Aquest estri, veritable «ganivet suís» de l’època, ja que tant serveix per percudir com per tallar o perforar, va arribar a Europa, procedent d’Àfrica oriental, fa aproximament un milió d’anys. Les restes humanes descobertes a la cova i, en particular, el crani d’Aragó XXI, mostren trets morfològics de tipus arcaic, que podrien caracteritzar un grup geogràficament diferenciat, però que estarien en el sòcol o l’origen de la neandertalització.


  La cova de l’Aragó és, però, molt més que un lloc de troballes fòssils d’homínids, ja que les restes no es localitzen en una sepultura o amagatall aïllats, sinó que es troben entre les restes i deixalles domèstiques abandonades pels ocupants de la cavitat. Així, a més de les característiques físiques de la població, coneixem també les característiques culturals, tecnològiques i econòmiques dels habitants i dels grups de caçadors arcaics.


  La cova té unes dimensions excepcionals. Actualment fa uns trenta metres de llarg per deu d’ample, però a l’antiguitat la llargada podria haver estat superior, atesa la caiguda posterior del sostre. S’obre en un massís calcari, a la part superior i a uns cent metres del llit del torrent del Verdoble, de manera que domina tota la plana de Talteüll i Perpinyà. El gruix de quinze metres de sediment que la rebleix abraça una cronologia que va des dels 700.000 anys a la base a uns 100.000 anys a la part superior. L’estudi més detallat fins ara correspon a les fases entre els 600.000 i els 400.000 anys, períodes en els quals la cova fou un hàbitat de caçadors recol·lectors que aprofitaren els recursos naturals que oferien els nínxols ecològics de l’entorn més immediat.


  Així, en el nivell en què es va localitzar el crani, el G, s’hi troben restes d’una ocupació estable per un grup familiar durant un període de temps de més d’un any, en un marc paleoclimàtic fred, sec i amb vents violents. Les restes humanes, fragmentades i barrejades amb residus alimentaris, i sense evidències de sepultures, mostren la presència de tres categories d’individus: homes, dones i infants. Durant aquesta estada en concret, la cova tenia la funció de campament base de llarga durada, sens dubte facilitat per les característiques del lloc: espai ample, bona insolació i visibilitat de l’entorn, des d’on aprofitaven els recursos dels biòtops més propers, formats per la plana estèpica, al peu de la cavitat, les muntanyes calcàries i els altiplans escombrats pels forts vents a la part superior. En nivells que corresponen a altres moments cronològics, la cova també fa la funció de campament temporal estacional —campament secundari—, per a estades puntuals de cacera o bé zona de bivac, cada una amb diferents sèries faunístiques i d’indústries. De fet, aquesta és una de les característiques generals de les coves i els abrics ocupats en aquests períodes tan reculats: la seva ocupació i el seu abandonament de manera repetida sense que es pugui parlar d’uns cicles regulars determinats.


  El nombre elevat de restes d’animals recuperades mostra l’aprofitament que feien dels animals salvatges. Caçaven principalment i de manera abundant el cavall (Equus mosbachensis), el bisó (Bison priscus), el bou mesquer (Praeovibos priscus) i l’ovella (Ovis ammon antiqua). Més puntualment també caçaven cèrvids, rens, el cérvol (Cervus elaphus) i un petit bòvid. La cacera, molt diversificada, indica períodes de sacrifici durant totes les estacions de l’any i una caça orientada al sacrifici dels animals adults. Les restes òssies dels animals són, en general, molt fragmentades, havent patit ruptures intencionades, amb l’ajut de còdols tallats amb l’objectiu de treure el moll de l’os. També s’observen nombroses estries i senyals de descarnització o de desarticulació que proven l’explotació antròpica intencionada. Tot i que s’ha comentat la possibilitat que també aprofitessin animals morts, és a dir, la pràctica del carronyerisme, la documentació de la cacera està plenament constatada.


  Les eines lítiques constitueixen l’altra gran categoria de restes recuperades. A l’Aragó estan dominades pels petits estris retocats fets amb ascla que representen el noranta per cent de l’utillatge lític, mentre que l’utillatge derivat de grans blocs —còdols tallats, pics, bifaços, destrals, poliedres— sols està representat per un deu per cent. Dins del petit utillatge, els estris més nombrosos són les rascadores simples, mentre que altres tipus de rascadores —denticulades, convergents— i les puntes són rares de trobar. Les osques retocades són abundants però per sota de les troballes de rascadores. Les puntes representen un percentatge minso. Entre l’utillatge gran, els més abundants són els còdols tallats, mentre que els bifaços, pics i poliedres estan poc documentats. Alguns bifaços fabricats amb corniana o amb còdols de quars o quarsita ja presenten una simetria bilateral i bifacial perfecta. Es van fabricar amb molta cura i amb retocs regulars, testimoni d’un gust pel treball ben fet i de l’emergència del sentit estètic. El petit utillatge està elaborat amb roques silícies com el quars, la quarsita, el sílex i fins i tot ocasionalment el jaspi. L’utillatge gran més abundant està fabricat amb material calcari. Totes aquestes roques es troben en l’entorn més immediat de l’assentament.


  L’absència d’ossos cremats, de brins de carbó, de cendres o de pedres esclatades pel foc en els nivells anteriors als 400.000 anys indica que la població de l’Aragó desconeixia el foc. És a partir d’aquesta data quan es comencen a trobar indicis de la utilització del foc per part dels pobladors d’Europa Occidental.


  Les evidències de poblaments arcaics a Catalunya, però, són més antigues si es tenen en compte les troballes arqueològiques a l’aire lliure, formades sobretot per acumulacions d’eines tallades i de restes òssies animals, tot i que no han lliurat restes òssies humanes. Destaca, per la seva gran antiguitat i riquesa, el jaciment de Vallparadís, a Terrassa, amb restes d’eines tallades i de fauna que es poden atribuir a uns 980.000 anys. Aquest jaciment constitueix un dels més arcaics. S’hi han trobat eines lítiques de petites dimensions i de factura senzilla, fetes sobretot en quars. Les restes de fauna, sobretot cranials, dents i ossos llargs, i carcasses, són també molt significatives; destaquen espècies com l’hipopòtam, l’elefant, el bisó, el linx, etc. Es tracta, doncs, d’un nivell arqueològic amb les evidències més antigues a Catalunya, en el qual es troben representades restes pròpiament paleontològiques, sense acció antròpica, i d’altres nivells, en els quals les restes fòssils, en particular les carcasses d’animals, havien estat explotades per carnívors i homínids abans de quedar sedimentades. Les restes lítiques, algunes tallades en el mateix indret, són els indicadors més clars de l’acció dels grups humans en aquest assentament.


  Els conjunts més nombrosos, i probablement contemporanis a les ocupacions de la cova de l’Aragó, són els que es troben en els punts estratègics relacionats amb el curs mitjà del riu Ter. Destaquen els conjunts d’eines lítiques procedents del Puig d’en Roca, a Girona, o el de Costa Roja, a Sant Julià de Ramis. Són punts a l’aire lliure, sovint a les terrasses del riu, on el mal estat de la conservació del context estratigràfic, en el qual només s’han recuperat les eines tallades sense restes d’animals, fa que el nivell de conservació i informació sigui reduït. Recentment les troballes de jaciments contemporanis s’han ampliat fins a la Catalunya meridional, on destaca l’abric de la Cansaladeta (la Riba, l’Alt Camp), un lloc de refugi en el qual s’han identificat, al costat de les eines de pedra tallades, restes de rinoceronts, èquids i cèrvids.


  A partir del Pleistocè mitjà, les restes són més abundants. Cal citar els conjunts del massís del Montgrí (Torroella de Montgrí, Baix Empordà) i els Vinyets (el Catllar, Tarragonès). També s’ha documentat un nombrós conjunt de restes de fauna al barranc de la Boella (la Canonja, Tarragonès).


  Pel que fa a altres restes humanes a Catalunya, no tornem a tenir-ne vestigis fins a l’entorn dels 60.000 anys, quan s’han trobat diferents parts esquelètiques en diversos assentaments. Les restes més nombroses provenen de la cova del Gegant (Sitges, Garraf), on hi ha cinc restes corresponents a quatre individus neandertals que han estat datats a l’entorn de 50.000 anys. Es tracta de mandíbules, dents incisives i un fragment d’húmer, dels quals no es pot afirmar amb seguretat que provinguin de sepultures o dipòsits intencionats. Recordem que també seria neandertal l’anomenada mandíbula de Banyoles, datada a l’entorn dels 45.000 anys. En aquests darrers dos anys també s’han localitzat fins a quatre dents d’individus joves a la cova de les Teixoneres, a Moià, i una resta de molar, poc contextualitzada, a la cova Mollet (Serinyà, Pla de l’Estany).


  L’arribada dels homínids moderns fa 30.000 va comportar una acceleració dels canvis en les formes de vida dels caçadors recol·lectors, amb unes estratègies de poblament i aprofitament dels recursos naturals més especialitzades i una estructura social complexa.


  MIQUEL MOLIST
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  7.500 aC


  La Matança: la violència i el patiment representats


  


  El conjunt de pintures rupestres de la Vall II (Capçanes, el Priorat) és un dels testimonis documentals més colpidors i rellevants de l’art rupestre d’Europa. L’escena presenta la matança massiva d’un grup d’individus. El relat ens planteja interrogants sobre els motius de la massacre i ens indica que fa gairebé 10.000 anys la nostra espècie ja era capaç de realitzar actes d’extrema violència.


  Capvespre d’una tardor de fa 7.500 anys abans de la nostra era. En Calàs i en Raxiet, dos joves arquers de la tribu dels capçanencs, enllesteixen la jornada als costers del vessant nord de la serra de Montalt, entre els barrancs de la Fou i de la Vall, a la serra de Llaberia (Priorat). Els seus esforços se centren a seguir els rastres d’un petit ramat de cabres i, si fos possible, caçar-ne alguna. Fa dies que hi ha gana i cal aportar carn fresca a la comunitat.


  Bona part de la tarda l’han dedicat a localitzar teixos. El teix es fa en aquests costers ombrívols i humits; hi creix de manera aïllada o juntament amb aurons, grèvols i rouredes. Té una fusta resistent a la putrefacció, dura, compacta, resistent i elàstica, motiu pel qual és molt utilitzada per a la fabricació d’arcs, llances i sagetes. A més, també és un bon combustible. Està documentada coincidint amb la transició del mesolític i el neolític, per exemple en el jaciment neolític de la Draga, a Banyoles, on han trobat diferents objectes manufacturats en fusta de teix, com ara tres arcs, un pal apuntat en forma de llança, un mànec d’aixa i una batedora. Les seves qualitats fan que sigui molt apreciada en totes les èpoques i especialment en la prehistòria, però a partir de l’holocè s’atesta un declivi i un retrocés que acaba provocant-ne la desaparició o esgotament en zones concretes del territori.


  Amb aquesta informació comencem a entendre millor els esforços i les activitats d’en Calàs i en Raxiet als ombrívols boscos de la serra de Montalt. L’activitat cinegètica és una de les seves feines primordials, sobretot la cacera de cabres salvatges, una peça clau per a la seva subsistència. Però per caçar necessiten estris, com més forts i potents millor, perquè l’èxit de la cacera, a més de l’estratègia, depèn del fet que disposin de bons arcs i de fletxes ben resistents. Una matèria primera òptima per fabricar-ne és la fusta de teix. D’aquí la segona feina d’en Calàs i en Raxiet aquest capvespre de fa 7.500 anys abans de la nostra era. Tot seguint el rastre de les cabres pels cingles, en passar per sota un gran rocam, senten caure petits fragments de roques i s’alerten. Aixequen la vista i a contrallum albiren el que semblen ser uns perfils foscos d’altres arquers en actitud amenaçadora. El terror i la por els corprenen. L’única estratègia viable per sobreviure a la gran amenaça d’una nova matança és la fugida.


  Gairebé 10.000 anys més tard, al municipi de Capçanes, sota mateix de la serra de Montalt, es conserva un dels conjunts de pintures més espectaculars i angoixants de tot l’art rupestre de Catalunya. Conegut amb el nom de la Vall II, el fris pintat relata la matança d’uns individus indefensos per part d’un petit grup d’arquers. En Calàs i en Raxiet coneixien perfectament aquestes pintures, els fets que les havien motivat i tot el que havien patit els seus avantpassats.


  L’abric, d’uns 10 metres de llargada i 3,5 d’alçada, se situa a la part baixa d’un dels cingles del barranc de la Vall. El fris pintat, de 80 centímetres d’amplada per 60 d’alçada, ocupa la part central de l’abric, just sota la visera de la balma, i està orientat a llevant. D’estil naturalista, estilitzat amb trets marcadament realistes, forma part de l’anomenat estil llevantí i presenta vint-i-vuit figures humanes, de les quals nou són arquers que envolten dinou individus, que ocupen la part central del conjunt. L’escena ha estat sovint interpretada com un sacrifici humà massiu.


  Els nou arquers, col·locats estratègicament als costats i a la part superior del panell pintat, presenten els trets característics de les escenes d’atac, amb els arcs en posició de disparar cap als contraris. El grup d’abatuts destaca per la seva composició espacial, la seva passivitat i l’expressivitat. Estan representats en una posició aèria, d’ingravidesa total, com caient d’una altura indeterminada, desmaiats o morts; en posició horitzontal o de cap per avall, mai vertical, i amb una expressió d’absolut abatiment, amb el cap penjant, i en una actitud de derrota, sense cap mostra de resistència ni de rebel·lia.


  Un dels trets principals d’aquesta escena que mereix ser destacat és l’expressivitat del grup central dels abatuts, ja que nou de les dinou figures d’aquest grup, en un gest totalment inèdit en l’art rupestre d’estil llevantí, es posen la mà al cap en una clara mostra de patiment, abatiment i derrota. És una descripció ben crua del dolor d’un grup de persones totalment indefenses. No hi ha cap dubte que la mort d’aquests individus ha estat provocada per les fletxes disparades pels arquers que els envolten. La majoria presenten alguna sageta clavada al cos i en alguns casos fins i tot s’aprecien els detalls de la ploma de la fletxa. Deduïm que tots els individus van ser assagetats i que en algun cas la representació de les fletxes s’ha perdut per problemes de conservació.


  Totes les figures presenten trets anatòmics i ornamentals característics de l’art llevantí. Quatre porten una mena de cinturó o peça arrodonida a la cintura i dos una espècie de protector de cames col·locat a l’altura dels genolls. Anatòmicament, les cames es pinten molsudes, ben perfilades i, en funció de la posició espacial, obertes, estirades o doblegades. Pel que fa al tronc, la majoria tenen el tòrax ample i una cintura molt estreta; d’altres, l’abdomen molt gruixut i ben remarcat. També el cap presenta formes diferents —ovalats, rodons o triangulars—, sense que hàgim pogut aclarir el perquè d’aquestes variacions intencionades. Alguns perfils i trets facials també estan clarament diferenciats, d’altres presenten els cabells ben dibuixats i en un cas fins i tot identifiquem una cinta envoltant el cap. Cal remarcar el detallisme i la finor en el traç d’algunes figures, especialment la d’una de central, la més gran, d’uns 14 centímetres, ja que en el dibuix de la mà s’hi han perfilat els dits, cosa no gaire habitual en aquestes representacions llevantines, tot i que sí que ha estat ben documentat en altres conjunts pictòrics del mateix barranc, com ara el de la Vall V.


  El segon grup important de figures està format pels nou arquers que envolten l’escena central, la principal, i que en gran part l’expliquen. En sentit vertical, tres arquers se situen al costat dret, un altre a la part superior, tres més al costat esquerre, i els dos últims, parcialment conservats, a l’extrem esquerre de la part inferior. Si bé inicialment només es visualitzaven quatre arquers, els treballs de restauració han identificat cinc arquers més. Aquest fet ens ha permès reinterpretar l’escena: el que al principi semblava un sacrifici humà ara ho llegim com una matança perpetrada per un nodrit grup d’arquers en una emboscada perfectament organitzada. Queda clar també que els nou arquers no tenen res a veure amb els dinou individus de l’escena central. La seva posició és d’equilibri vertical, lleugerament inclinats i de cara als morts, amb les cames estirades, obertes o doblegades en postura d’atac. La majoria porten un arc i fletxes. Un braç està estirat i aguanta l’arc i algunes fletxes i l’altre està doblegat i tensa la corda per disparar en direcció als emboscats. Els traços que perfilen els arquers són més senzills que els del grup central i poc detallistes. No precisen els cossos ni distingeixen les formes. Podríem dir que són la mínima expressió d’una figura d’arquer.


  Hi ha un tercer grup de figures, format per tres cabres, molt important en el discurs d’aquest relat. D’estil naturalista, les cabres voregen el conjunt dels morts, dues al costat dret i la tercera a la part superior de l’escena central. Aquesta última, orientada a l’esquerra, té una bona cornamenta i dues orelles ben traçades. La part posterior del cos, però, no ha estat dibuixada. No creiem que es tracti d’un problema de conservació, sinó que ha estat pintada parcialment de manera intencionada. Les altres dues cabres, situades al costat dret i encarades a l’esquerra, són més petites, i també els manca bona part del cos, sobretot la part posterior. El cap, en canvi, està ben dibuixat, amb dues banyes, i una d’elles també té una orella.


  El darrer grup de figures mostra tres feixos de fletxes. El primer feix, el més gran, situat sobre l’esquena de la cabra central, està format per entre nou i dotze fletxes, de les quals únicament es conserva la meitat davantera, part de la tija i la punta de sílex. Els altres dos feixos se situen entre el primer mort de la part central alta i l’arquer superior. Un està format per cinc o sis fletxes força ben conservades. En l’altre, situat al costat dret, i també amb problemes de conservació, s’hi distingeixen tres extrems de fletxa amb la punta inclosa i quatre tiges amb la ploma estabilitzadora. Molt probablement les fletxes són de fusta de teix, dura, estable i flexible.


  El conjunt pictòric mostra un alt grau de violència que volgudament l’autor pinta en el fris: dinou persones absolutament indefenses, abatudes per almenys nou arquers en una emboscada perfectament organitzada, atesa la disposició de les figures. Una violència que el pintor ressalta en les angoixants expressions de dolor i abatiment dels morts.


  Aquestes pintures de la Vall II formen part dels conjunts d’estil llevantí que s’estenen per l’arc mediterrani de la península Ibèrica i que té com a nucli més ric i nombrós la zona del Baix Aragó, el Maestrat i el Baix Ebre. En aquest territori són força comunes les escenes pictòriques de violència entre individus, si bé podríem parlar de dos grans marcs d’expressió.


  El primer abraça les escenes de «violència individual o eliminació d’individus isolats», grup que també inclou les execucions formals o matances de personatges aïllats perpetrades per un grup d’individus o escamots d’execució. En trobem a l’Abric I de cova Remígia (Ares del Maestrat) i a la Saltadora (Coves de Vinromà). En el primer cas, un individu és abatut per múltiples fletxes, i en el segon, un arquer amb un genoll a terra és abatut per cinc fletxes. En el cas de les execucions formals, realitzades per falanges d’arquers, en tenim diferents exemples a l’Abric V de cova Remígia, on s’observa un escamot d’arquers amb els arcs alçats en senyal de victòria, de feina feta o de celebració un cop executat un individu per múltiples fletxes. I en una altra escena, on cinc arquers venen d’executar una persona que jeu a terra, cosida també per múltiples fletxes. Aquestes escenes se solen interpretar com la representació de l’eliminació de certs individus les actuacions dels quals han posat en perill l’equilibri social de la comunitat.


  El segon gran marc d’expressió de violència és fruit d’un enfrontament, una batalla o una guerra entre dos grups o més d’arquers o comunitats. En tenim diferents exemples a l’Abric IX del cingle de cova Remígia, a l’abric de les Dogues (Ares del Maestrat), a la cova del Cingle (Tírig) i a la galeria del Roure, a Morella. En aquesta darrera representació la gran estilització de les figures i les posicions dels cossos i de les cames doten l’escena d’un gran dinamisme, fins al punt que ens permet plantejar si aquesta vivacitat correspon al relat real d’una batalla o simplement sorgeix d’un combat ritual amb objectius alliçonadors o per alliberar la violència acumulada.


  A diferència d’aquests marcs paral·lels, en el conjunt de la Vall II, la violència es presenta de manera indiscriminada i massiva, en el moment immediatament posterior a l’atac. No hi ha enfrontament entre un o dos grups armats i els atacants, sinó que aquests darrers, situats estratègicament, disparen contra individus que no presenten cap mena d’actitud defensiva. L’escena recull el moment en què ja estan pràcticament morts i la representació és colpidora, és l’expressió del dolor i el patiment.


  Però, quines serien les causes que haurien donat lloc a aquesta pintura? S’han apuntat diverses interpretacions. Probablement la presència de nous grups en el mateix territori o l’expansió i el creixement d’una comunitat veïna podria haver desencadenat una crisi de les fonts d’aprovisionament, i això hauria generat conflictes importants pel control de les matèries primeres que haurien pogut provocar situacions de violència extrema com la representada a les pintures de l’abric de la Vall II o la Matança.


  Cal plantejar-se una última pregunta: qui va pintar aquest conjunt? Qui ens va explicar el relat? Un membre del grup dels arquers atacants o un individu que formava part del grup dels abatuts, un supervivent o un dels seus descendents? Resposta difícil, ja que les dues possibilitats poden aportar un argumentari força convincent. La primera opció és força versemblant: els atacants han aconseguit el que volien, han guanyat i exterminat els contrincants, són els nous amos i controlen les fonts d’aprovisionament, les matèries primeres i tot el territori. Així, doncs, ho pinten com a lliçó i advertiment per al futur. La segona opció, més complicada però força factible, se sustenta en un argumentari majoritàriament estilístic. Els morts han estat pintats amb un detallisme, una precisió i un realisme extraordinari, la seva situació i posició ingràvida està perfectament estudiada i molt ben solucionada —fent una abstracció, la ingravidesa d’aquesta escena recorda la de La dansa d’Henri Matisse, que transmet una sensació semblant amb el moviment dels cossos. Les mostres de dolor i de patiment aconseguides amb el gest de posar-se la mà al cap ens transmeten la voluntat profunda de l’autor de fer saber la gran tragèdia que els havia succeït. Per contra, el disseny dels arquers atacants és poc naturalista i més estilitzat. Diria que han estat realitzats sense gaire cura i de manera molt més simple. Els esforços s’han invertit en les figures centrals, els abatuts, dels quals segurament l’autor formaria part o en seria un descendent. En aquest cas l’escena tindria el valor del relat commemoratiu i de recordatori d’un succés desgraciat. En Calàs i en Raxiet corren desemparats perquè són descendents d’aquesta tribu i saben el que els pot passar si no fugen.


  Ara, en ple segle XXI, l’escena ens continua angoixant i entristint. La sensació de pessimisme ens domina en pensar que al cap de gairebé 10.000 anys el recordatori i la lliçó de la matança de l’abric de la Vall II no ens ha servit gaire de res. Encara avui dia som capaços de repetir matances semblants amb les mateixes excuses i arguments.


  JOSEP CASTELLS CAMP


  


  Referències:


  Jean GUILAINE, Jean ZAMMIT, Les sentiers de la Guerre. Visages de la violence prehistorique. París, Seuil, 2001.


  Esther LÓPEZ-MONTALVO, «Violence et mort dans l’art rupestre du Levant; groupes humaines et territoires», a: Luc BARAY, Matthieu HOHEGGER, Marie-Hélène DIAS-MEIRINHO (directors), L’armement et l’image du guerrier dans les sociétés anciennes: de l’objet à la tombe. Actes de la table ronde internationale et interdisciplinaire Sens, CEREAP, 4-5 juin 2009, Dijon, Éditions Universitaires de Dijon, 2011, pàgines 19-42.


  Xavier TERRADAS, Rafael PIQUÉ, Antoni PALOMO i Josep TARRÚS, «Las primeras evidencias del uso del tejo en Catalunya: los objetos de madera del yacimiento neolítico de la Draga», Actes de les IV Jornades Internacionals del Teix. Monestir de Poblet 23-25/X/2014, Solsona, Centre Tecnològic Forestal de Catalunya, 2015, pàgines 273-280.


  Ramon VIÑAS i Elisa SARRIÀ, «Documentació dels nous conjunts d’art rupestre del Priorat (Tarragona)», a: Tribuna d’Arqueologia 2009-2010. Barcelona, Generalitat de Catalunya. Departament de Cultura, 2009-2010, pàgines 54-84.


  4.100 aC


  Les mines de variscita de Gavà


  


  Des de fa pocs anys hi ha una instal·lació museogràfica moderna, acurada i innovadora, que cuida tant la recerca com la difusió al públic familiar i a un nombrós públic escolar: les mines de Gavà. Aquest conjunt patrimonial, a la mateixa població de Gavà, té una de les mines més antigues i importants d’Europa. S’hi extreia un mineral, la variscita, molt apreciat per a la fabricació d’ornaments.


  La recerca arqueològica moderna ha contribuït de manera significativa al coneixement sobre la «revolució neolítica», és a dir, el pas dels grups de caçadors recol·lectors a agrícoles ramaders. En el territori català, com en el conjunt de la Mediterrània occidental, un dels trets més significatius d’aquesta transformació és l’aparició de petits poblats sedentaris, amb cases i cabanes construïdes amb materials com la terra, els brancatges o troncs, ubicats preferentment en zones amb molta aigua —deltes, vores de llacs o estanys— i en petites elevacions envoltades de terres fèrtils per al cultiu. S’ha documentat l’existència de petits poblats sedentaris al Barcelonès (Caserna Sant Pau, al barri barceloní del Raval), a l’Alt Penedès (les Guixeres de Vilobí), a la costa Daurada (el Cavet, a Cambrils) i al Pla de l’Estany (la Draga, a Banyoles). Aquests grups són deutors dels primers camperols del Pròxim Orient i de la Mediterrània Oriental. D’allà provenien els animals —ovelles, cabres, suids— i les plantes domèstiques —lleguminoses i cereals— que es conreaven i explotaven per alimentar el grup, així com les tècniques per fer eines i recipients, entre les quals destaca la ceràmica, que en poc més de mil anys es va difondre d’est a oest de la Mediterrània. Aquesta transformació es va consolidar i va donar lloc a una estructura social nova, definida com la forma de vida camperola, centrada en l’economia de producció, l’emergència de les estructures familiars, la invenció de l’emmagatzematge i amb unes noves tecnologies.


  ¿Quina relació guarda la mineria amb aquests primers pagesos? Fins fa poc es creia que l’explotació organitzada i subterrània de minerals estava vinculada a l’inici de la mineria dedicada a l’explotació del minerals vinculats amb els metalls (coure, estany, etc.) i, per tant, datada en uns 3.000 anys aC, amb l’aparició de la metal·lúrgia. Les darreres descobertes indiquen, però, que ja des de l’aparició del sedentarisme, uns 5.500 aC, els grups humans reconeixien els minerals i les roques més adients per a les seves necessitats i els explotaven de manera habitual, ja sigui en forma de mina, bé de pedrera o com a taller a l’aire lliure. Les poblacions humanes des de sempre han cercat, reconegut i explotat els materials de més qualitat per fabricar eines i objectes per a l’ús quotidià o, sobretot, ornamental. Els grups de caçadors recol·lectors ja buscaven i utilitzaven roques i minerals, el seu règim de vida nòmada n’afavoria la localització i l’explotació. Amb el sedentarisme i l’aparició dels poblats, però, el procediment va canviar. Són els membres de la comunitat els qui es desplacen de manera puntual als punts d’aflorament de matèries de qualitat, i allà es concentra una explotació intensiva en forma d’extracció oberta —pedrera— o tancada —mina—. En els darrers temps, s’han documentat a tot Europa pous i galeries subterranis construïts des d’uns 5.500 anys abans de la nostra era per extreure minerals de qualitat, bé per fabricar eines, com el sílex, o bé per elaborar ornaments, com és el cas de les mines de Gavà. L’aparició de la mineria, doncs, seria gairebé contemporània a l’inici de l’agricultura i la ramaderia, gairebé dos mil·lennis abans del que es creia anteriorment.


  El mineral que era objecte d’una explotació sistemàtica rep el nom de variscita —antigament, callais o calaita. És un mineral de color verd amb diferents tonalitats segons les àrees: més blavoses i pròximes a les turqueses, o bé groguenques. Es tracta d’un fosfat d’alumini que a la serra prelitoral catalana es presenta en filons estrets encaixats entre les pissarres grises i les argiles. Els filons no són gaire abundants i la seva distribució atzarosa en el subsol fa imprescindible un coneixement elevat, tant de la disposició del mineral com de les tècniques mineres per arribar-hi. La variscita és el mineral més explotat a les mines prehistòriques de Gavà, tot i que també hi ha indicis de l’extracció de lidita, ocres i altres minerals. Les mines ocupen una àmplia àrea geogràfica, d’unes dues-centes hectàrees. Fins avui s’han reconegut més d’un centenar de pous o obertures que facilitaven l’accés a les galeries i els pous subterranis que conformen les diferents mines. Les dues àrees més ben documentades són la propera a la masia de Can Tintorer, la primera a localitzar-se, l’any 1976, i la de la serra de les Ferreres, coneguda i estudiada més recentment. En totes dues s’han efectuat excavacions arqueològiques acurades que han permès definir les característiques de les mines, el procés del treball que s’hi duia a terme i, gràcies a les troballes de l’interior de les galeries, com eren els miners i les seves activitats quotidianes.


  Els estudis geològics mostren que aquestes activitats mineres subterrànies requerien un coneixement complex de les estratègies d’explotació. Probablement, era resultat d’un aprenentatge basat en assajos i errors successius, el mètode de prova i error, acumulat i transmès oralment dins de la mateixa comunitat. Es distingeixen dos tipus d’explotacions. El primer correspon al de les mines senzilles, formades per un petit pou seguit d’una galeria més o menys inclinada d’uns set o vuit metres de llargada, que al final es podia bifurcar en dues galeries més de direcció oposada. El segon tipus d’explotació és el de les mines complexes. Disposen d’un pou més profund, que pot arribar als deu metres de fondària, a partir del qual, i en funció de la localització del filó de mineral, s’obrien galeries, pous interiors i/o cambres en el subsol. La multiplicació de les estructures realitzades va donar lloc a una àmplia xarxa subterrània de galeries, cambres i pous que arriben fins als quinze metres de fondària. Cal tenir en compte que aquesta xarxa és el fruit de més de vuit-cents anys d’explotació subterrània continuada i que el mateix treball miner comportava que, a mesura que s’obrien noves galeries o sales, les anteriors es reomplissin amb els fragments de pissarra i el material de rebuig de la nova galeria. Aquest farciment de les mines, entre el qual també trobem restes deixades per les persones que hi treballaven —eines trencades, vaixelles, residus de menjar, etc.—, suposava un estalvi de feina i una millora de la seguretat, ja que s’evitaven els esfondraments. Un cop acabada l’explotació de la mina, la part dels pous exteriors també es reomplia amb argiles barrejades amb residus domèstics —restes d’animals, vegetals i altres tipus de deixalla.


  Pel que fa als utensilis de treball, sabem que disposaven d’eines de pedra i os que s’utilitzaven com a pics, i maces de cornianes que es devien fer servir en la fase inicial d’obertura de pous, rases i galeries. També s’han trobat percussors de quars i cisells d’os entre els materials de farciment que servien per reomplir les galeries, on devien ser abandonats o llançats un cop deixaven de ser útils. Es tracta d’un instrumental ben adaptat a l’explotació de la pissarra, la naturalesa i la duresa de la qual fa imprescindible un utillatge de mida mitjana, tal com ha quedat documentat en les empremtes d’aquestes eines, evidents i abundants, a les parets i els sostres d’algunes galeries. Un altre element interessant és com aconseguien il·luminar els pous i les galeries. És evident que, atesa la complexitat del recorregut, la fondària i la morfologia de les mines, en la majoria de galeries es devia necessitar llum artificial per treballar. Tot i les poques evidències documentades fins ara, és raonable pensar que utilitzaven llànties de pedra o de ceràmica com a llanternes; els greixos, els olis o la medul·la òssia els devien servir de combustible. L’ús de torxes s’ha descartat tenint en compte les reduïdes dimensions de les cavitats.


  D’altra banda, a les mines també s’hi han trobat restes humanes. Algunes restes estan disposades en forma d’enterrament, individual o doble; d’altres, més recents, es localitzen en osseres col·lectives, fruit d’inhumacions individuals successives. En ambdós casos, la utilització de la mina com a indret funerari s’esdevindria un cop la mina ja estigués esgotada. Els enterraments individuals o dobles es feien en petites cambres, sovint a les parts més fondes dels pous, amb lloses protegint les sepultures. Els cossos s’acompanyaven d’aixovars i ofrenes, formats per collarets i ornaments fets amb variscita, vasos ceràmics o altres béns materials que, per la seva qualitat, caràcter exòtic o simbolisme, assenyalen un estatus especial. El fet que les dues formes d’enterrament siguin contemporànies en el temps ha propiciat una lectura social, que indicaria les primeres manifestacions de desigualtat dins d’una comunitat de pagesos. L’estudi antropològic d’aquestes restes òssies ha proporcionat dades força interessants sobre el treball dels grups humans a les mines. Algunes restes presenten patologies òssies amb traumes cranials, i d’altres, més nombroses, mostren un desenvolupament de les insercions musculars que denoten un moviment continuat de flexió i extensió del braç. Altres indicadors evidencien que les extremitats superiors estaven considerablement més desenvolupades que les inferiors. Totes aquestes patologies —traumes, trastorns i estrès muscular-esquelètic— proven un treball manual continuat que s’ha relacionat amb els clàssics treballs miners, és a dir, amb les tasques d’excavar, transportar i transformar el mineral. Els darrers estudis són molt significatius ja que mostren que aquests indicadors també es troben a les restes de poblacions femenines. En un cas, a més a més, s’observen trets de modificació en els músculs de la part posterior del coll, la qual cosa es podria relacionar amb una càrrega pesant al cap o amb el fet d’utilitzar una corretja de transport al voltant del front. En definitiva, si ens fixem en el conjunt de persones enterrades a les mines, es tractaria d’una feina dura que correspondria a individus dels dos gèneres, que haurien treballat de manera continuada i durant un període prolongat de temps. La hipòtesi que estaríem davant d’un grup especialitzat en el treball miner està guanyant pes en la interpretació del sistema socioeconòmic dels primers pagesos. Aquest grup és el que tindria el coneixement i l’habilitat necessaris per a aquesta feina i també, com de seguida veurem, per a la fabricació de les perles.


  Efectivament, les mines també foren o actuaren com a taller de fabricació d’elements d’ornamentació de variscita. S’hi han trobat restes o sobres d’ornaments que mostren tota la cadena operativa de la fabricació dels grans, que, un cop enfilats, esdevindrien collarets o braçalets. En primer lloc, se seleccionaria el mineral, per evitar impureses, i després, es tallaria i es poliria amb un bloc de gres per donar-li la forma acurada. Finalment, arribaria el moment més delicat: la perforació del mineral amb un trepant amb la punta de sílex. Aquests elements ornamentals —denes de formes discoidals, cilíndriques o de barrilet, però també plaquetes perforades i penjolls— també es troben, a més d’a les mines, en un nombre elevat de sepultures contemporànies del nord-est peninsular i del Migdia francès. La circulació dels elements de variscita entre les primeres poblacions pageses durant el IV i el III mil·lenni abans de la nostra era s’inscriu en un marc més ampli de tràfic i/o intercanvi d’objectes i de matèries primeres al llarg del territori català, però sobretot dins del conjunt de la Mediterrània occidental. En concret, la variscita hauria circulat per les zones del prelitoral català, amb el Vallès com un possible lloc de redistribució, atesa la quantitat de documentació que ens ha arribat. Als eixos de les valls del Llobregat, les serres prelitorals marcarien unes línies de redistribució més generalitzada, amb una nova concentració de troballes a la zona de Solsona i a Cardona, que s’ha relacionat amb la probable explotació de la Vall Salina i la distribució de la sal. En l’àmbit de la Mediterrània occidental, la circulació de la variscita en un territori més ampli està ben constatada fins a la zona del migdia francès i, a més, s’insereix en una àmplia xarxa d’intercanvis d’altres matèries o béns com els blocs i les eines fetes en sílex melat provinent de la Provença, amb l’obsidiana de les illes de Sardenya, Lipari o Palmarola i amb les destrals de jadeïta polida procedents del Piemont i la Ligúria. Aquestes circulacions i intercanvis amb els grups culturals del nord cada vegada queden més paleses i, per contra, es constata un menor rastre de vinculacions amb les zones culturals més meridionals, ja que a, excepció d’algun mineral, la tècnica o els motius simbòlics, les mostres de relacions amb les poblacions de les zones meridionals no són gaire abundants.


  Entre les troballes materials destaca l’anomenada Venus de Gavà. Es tracta d’una figureta que va aparèixer trencada en el farciment d’un dels pous de mina, enmig de restes domèstiques que també havien estat abocades. De fet, és la part superior d’un vas ceràmic, de color negre, de bona qualitat, on es reprodueix una figura humana femenina. La representació està realitzada per línies incises i decoracions plàstiques, una tècnica i morfologia senzilla, estilitzada però molt visual. Es reprodueix la cara, la part del cos amb els pits, i unes fines incisions que s’han interpretat com la vulva, els braços i un ventre prominent, que s’ha interpretat com si indiqués un embaràs. També sobresurten diferents punts. Sota el rostre, apareix gravat un motiu en forma de línia recta horitzontal de la qual pengen trets més curts i verticals a la manera d’un collaret. Als braços, modelats en la posició dels colzes doblegats en angle recte, s’hi observen vuit incisions en cada un d’ells en forma de braçalets. La interpretació simbòlica de la figura es pot relacionar per una banda amb la fertilitat —pits, embaràs, vulva, etc.—, temàtica molt explícita en aquest període. Per altra banda, la simbologia de l’època tindria també en compte la utilització dels elements d’ornament, que segurament, donat el context, serien de variscita, un mineral, pedra semipreciosa, de color verd, tonalitat que es vincula a la regeneració de la vida, en particular a la del món vegetal, i a l’agricultura.


  El procés de transformació que va comportar el pas de les societats caçadores/recol·lectores a les productores d’aliments va afectar moltes àrees diferents. Tradicionalment s’ha posat l’èmfasi en els canvis que va suposar l’inici de l’agricultura i la ramaderia en l’economia de subsistència, però gràcies a les noves orientacions dels estudis actuals cada vegada es constata amb més claredat que la transformació que representà l’aparició de la societat pagesa fou abrupta i que afectà els diferents àmbits dels grups humans. S’observen, per exemple, canvis demogràfics, ja que tot i que la mortalitat infantil es va mantenir, i fins i tot va augmentar, es documenta un clar increment de la població. També són molt importants les transformacions en les formes de vida, amb el desenvolupament del sedentarisme i l’aparició del poblat com la nova forma d’agrupament sociològic de la població. Finalment, com hem vist a les mines, les pràctiques funeràries es van normalitzar i generalitzar, amb gestos funeraris que contenen característiques culturals, i probablement també simbòliques-religioses. La seva materialització, però, també reflecteix les característiques socials de la població i, en definitiva, el naixement de les desigualtats socials.


  MIQUEL MOLIST
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  775-300 aC


  Terra, aigua i poder en el món iber


  


  Segles abans que Roma s’imposés per l’espasa, les terres avui catalanes s’havien incorporat al concert de les grans cultures mediterrànies de la mà dels ibers. Una fortificació excepcional ens permet acostar-nos a la civilització ibèrica i al més poderós d’aquests pobles al nord de l’Ebre: els ilergets.


  La fortalesa dels Vilars d’Arbeca, a les Garrigues, assolia la seva màxima esplendor a inicis del segle IV aC. Havia estat aixecada quatre segles enrere i ara, a vol d’ocell, es mostrava més desafiadora que mai. Un colossal sistema defensiu, amb una muralla torrejada i amples fossats inundables, envoltava un recinte sorprenentment reduït. De bon començament, però, el que cridava més l’atenció era el seu emplaçament al bell mig d’una plana alluvial, menyspreant turons i allunyat de la pedra necessària per a la construcció. Una decisió fundacional en la qual degueren tenir pes tres elements clau —aigua, terra i arquitectura del poder— que han servit per interpretar la fortalesa al llarg de la seva història. El lloc triat, sobre el fondo de l’Aixaragall, garantia aigua i extenses terres per al cultiu cerealístic i responia a un desig imperatiu: alçar, sense constriccions topogràfiques, una fortalesa concebuda per exhibir-se.


  La fortalesa dels Vilars d’Arbeca es va construir cap al 775 aC, i va ser abandonada pels volts del 300 aC. És a dir, fou habitada ininterrompudament, al llarg de quasi cinc segles, per entre quinze i vint generacions, que van viure els canvis profunds que significà el desenvolupament de la primera edat del ferro, el naixement de la civilització ibèrica i les seves etapes antiga i plena. La comunitat que havia aixecat la fortalesa era hereva del brillant desenvolupament de les comunitats protourbanes del bronze final del Grup del Segre, representades pels volts del 1150 aC per l’aldea tancada de Genó (Aitona). Els rebesnets dels fundadors preibers, per tant, ja eren ibers a finals del segle VI aC, amb tot el que això comportà. La història de la fortalesa mostra el procés de transformació i, a la vegada, la vella arrel de la diversitat de les poblacions indígenes que, amb el pas dels segles, esdevindrien els pobles ibers històrics. La fortificació arbequina s’havia alçat doscents anys abans que els foceus massaliotes fundessin Empòrion (575 aC), i dos-cents cinquanta abans que les poblacions costaneres, reticents a abandonar les formes de vida associades a les aldees, simples agrupacions de cabanes, agafessin carrera per incorporar-se al naixent món iber impulsades per unes relacions mediterrànies intenses amb fenicis, púnics eivissencs, emporitans i massaliotes.


  Durant segles, la fortalesa evolucionà fent cada cop més i més desorbitades i complexes les seves defenses, però sense superar mai els límits del recinte original. Aquesta desmesura del sistema defensiu amb relació a l’espai protegit, sense parangó conegut en el món ibèric, és el tret distintiu, insòlit, de la fortalesa. La muralla va assolir els sis metres de gruix, entre set i nou d’alçada i arribà a ser defensada per quinze torres i bastions. En el segle VII aC, un camp frisó, una espectacular barrera de pedres clavades dretes, encerclava la fortificació; eren els chevaux-de-frise, destinats a prevenir els atacs frontals de genets i a dificultar els moviments d’infants a peu dels murs. Als Vilars, les pedres clavades es combinaven amb petits fossats, un sistema propi dels hillforts de la Hispània cèltica, d’Escòcia, Gal·les i Irlanda, però molt estrany a l’àrea ibèrica, on només es coneix a Pech Maho (Sigean, Aude, França), a Cabezo de Alcalá (Azaila, Terol) i al puig de la Misericòrdia (Vinaròs, Castelló). En època ibèrica antiga, el camp frisó va ser substituït per un gran fossat inundable —fins a vint metres d’ample i quatre de fondària—, i per un mur avançat sobre l’escarpa, alhora que s’obrí un accés al nord espectacular, fortificant l’única porta i la rampa que superava el fossat. ¿Com s’explica aquest desplegament hiperbòlic?


  La fortificació va respondre sempre a un triple objectiu d’ostentació, intimidació i dissuasió. Al llarg dels segles VIII, VII, VI i V aC, fou fidel a una idea passiva de la defensa, ajustada a una concepció de la guerra que tenia com a protagonistes petits contingents de guerrers que preferien atacar en ràtzies per obtenir botí i glòria, i renunciava a l’assalt de les fortificacions atès l’èxit improbable i l’alt cost en vides humanes. Els defensors no s’arriscaven a sortir en defensa de les collites, els ramats i les petites comunitats escampades pel territori, si no era en cas de superioritat manifesta. El relat homèric és ben il·lustratiu d’aquest tipus de guerra: els aqueus no atacaran mai les muralles i necessitaran l’estratagema del cavall per entrar a la ciutat; a Hèctor li costarà la vida, i al seu exèrcit innombrables baixes, menysprear el consell del prudent Polidamant, que, al Cant XVIII de La Ilíada, li prega que no abandoni la seguretat dels murs troians.


  A inicis del segle IV aC, la fortalesa assolia la seva màxima esplendor. La imatge, però, era enganyosa. Alguna cosa havia canviat i els seus habitats se sentien vulnerables a un possible bloqueig o setge. Un contingent de forces reduïdes podia esperar, acampat davant l’únic accés, i alimentat pel saqueig del territori, els efectes de la fam, la set i el desànim i, si es presentava l’oportunitat, intentar l’assalt. El llarg i angost passadís entre bastió i torres que precedia la porta —una herència de la vella concepció— era una ratera per a l’atacant, però feia impossible la sortida sobtada al contraatac. Per això el descobriment de l’espectacular rampa d’accés a la porta va suposar una sorpresa desconcertant per als historiadors. No enteníem la contradicció entre l’estretor del llarg passadís d’accés fins a la porta i els sis metres d’ample de la rampa. Com sempre, la funcionalitat militar i l’escenografia del poder anaven de la mà. La rampa fortificada permetia salvar els grans fossats i magnificar l’accés —el punt amb una càrrega simbòlica més gran— sense afeblir la porta, alhora que compartimentava una defensa organitzada en profunditat i, sobretot, convertia l’ampla rampa en una mena de barbacana, un espai protegit més enllà dels murs, des d’on un grup d’una quarantena de guerrers podia sortir en tromba al contraatac, posant en risc la contraguàrdia però sense arriscar la porta.


  Una altra estructura imponent afermava aquesta interpretació. A començaments del segle IV aC es construí al bell mig del recinte un gran pou cisterna. La nova construcció no tenia res a veure amb les velles basses de recollida d’aigua pluvial i revelava uns coneixements hidràulics sorprenents. El pou cisterna captava i emmagatzemava l’aigua d’escolament que filtrava el fossat ple i la que circulava amb dificultat per les argiles, aquesta darrera, això sí, més salina i de pitjor qualitat. Amb aigua ben a prop, al riu i al mateix fossat, ¿com s’explicava la voluntat de disposar d’una reserva permanent intramurs, a canvi d’assumir els costos de la construcció i la provisió de pedra a dos quilòmetres i de sacrificar dos-cents metres quadrats en un espai que en el segle IV aC havia esdevingut insuficient? Només per l’amenaça exterior. La fortificació se sentia exposada a un bloqueig i el pou cisterna assegurava l’aiguada i la rampa fortificada garantia la defensa activa i el contraatac. La complexitat de la fortalesa qüestiona la visió tradicional, molt simple, de la guerra ibèrica i la fortificació, sense setge i exclusivament atenta al gruix i a l’alçària dels murs, i de la influència hel·lenística, a la qual s’atribuïen els canvis. Els mercenaris ibers havien lluitat en diferents escenaris de l’Egeu i la Magna Grècia des de finals del segle V aC, tot i que no cal recórrer als coneixements sobre l’expugnació i la defensa de places fortes que podien haver aportat amb el seu controvertit retorn. La complexitat de la fortificació indígena es remunta a segles enrere i pot ser llegida en clau autòctona. Creiem que la fortalesa ni va ser pensada per fer front, ni arribà a veure mai davant els seus murs els enginys de setge i artilleria, com ara torres, rampes mòbils o catapultes, emprats més tard per cartaginesos i romans.


  Però ¿qui hi vivia, qui defensava la fortificació? La fortalesa estava habitada per una comunitat de poc més d’un centenar i mig de persones, liderades pel cabdill del llinatge principal, identificat com a descendent d’un avantpassat heroic, mític fundador del clan. Guerrers, pagesos i ramaders basaven la seva economia en el cultiu de cereals de secà, ordi i blat, algunes lleguminoses i fruiters, i en la ramaderia d’ovicaprins, suids, bòvids i cavalls. Aquestes activitats es complementaven amb altres d’artesanals, cas de la metal·lúrgia o la fabricació de molins, i d’intercanvi, afavorides per la comunicació amb la costa a través de la conca alta del riu Francolí i del coll de l’Illa. La vida transcorria més a prop dels estris del camp que de les armes, la qual cosa no contradiu ni la capacitat real per armar una tropa, ni la importància de la guerra per a la mentalitat d’una aristocràcia camperola. En el calendari cíclic d’una comunitat agrària, la guerra tenia el seu temps durant els dies càlids de l’estiu. En el millor dels casos, els combatents disposarien de dues llances, espasa, punyal, escut, cuirassa, gamberes i casc. En la fortalesa, l’alçada dels murs i el camí de ronda per damunt de la muralla torrejada exigia un nombre molt reduït de guerrers per defensar-la. A més, als merlets acudirien totes les persones, sense distinció d’edat o sexe, capaces de llançar un roc. Els assaltants, en canvi, havien de ser molts i intentar-ho amb llargues escales.


  En què ens basem per afirmar que la fortalesa era el centre residencial d’un cabdillatge? Els indicadors arqueològics més potents tenen a veure amb l’arquitectura del poder, la condició de lloc central fortificat i la jerarquització dels assentaments. Durant la primera edat del ferro —segles VIII, VII i bona part del VI aC—, el territori apareix articulat per fortificacions. Petites entitats politicoterritorials controlen uns pocs centenars de quilòmetres quadrats, les comunitats no fortificades escampades per la rodalia —cas de Tossal del Seba i l’Estany (Arbeca) o Tossal Molinet (el Poal)—, i les poblacions d’entre cinc-cents i mil individus. Això és el que suggereix la distància regular, de deu a vint quilòmetres, entre les fortaleses del Castell (l’Albi), els Vilars (Arbeca), Molí d’Espígol (Tornabous) i Vell Pla (Guissona). A l’interior de la fortificació, com correspon a una estructura social força igualitària, els indicadors no són tan contundents: artesans especialistes —metal·lúrgia del ferro i fabricació de molins rotatoris—; possible centralització de la mòlta i la panificació —grans molins de palanca que no podien ser activats per una persona i forns comunitaris—; possessió i cria de cavalls i ritual d’enterrament dels fetus; edifici —quasi seixanta metres quadrats— destinat al culte comunitari amb llar orientalitzant en forma de pell de brau; o la presència d’objectes exòtics com l’ivori i de productes sumptuaris, fins i tot a la taula, on arribava peix de mar —moll, xucla, boga, pagell—, ja fos assecat, fumat, salat o en forma de salsa (garum). La intensificació agrícola i la colonització de noves terres, la lluita per la terra i l’aigua, la importància creixent de la violència intergrupal, la recerca de botí i prestigi, l’emulació i la rivalitat i la contínua modificació de fronteres i aliances, suggereixen igualment els cabdillatges. Però les relacions no devien ser sempre violentes, ni de bon tros. El veïnatge, el bescanvi i l’exogàmia exigien una coexistència necessària i generarien consciència comuna i, sovint, emprendrien accions militars conjuntes sobre territoris allunyats. El sistema difícilment podia resoldre les tensions sense tendir a estructures polítiques més extenses i estables, presidides per centres més poderosos. El conflicte i la guerra afavorien l’enfortiment desigual dels oppida, els grups aristocràtics i les relacions clientelars. Tot plegat, anunciava el futur i, uns segles més tard, la situació serà radicalment distinta.


  A les acaballes del segle III aC, l’Estat arcaic ilerget, representat per Atanagrum/Iltirta i encapçalat per Indíbil i Mandoni, dominarà més de 10.000 quilòmetres quadrats i una població superior als 130.000 habitants. La diferència d’escala entre una i altra realitat reflecteix de manera eloqüent les profundes transformacions produïdes i ens deixa un altre interrogant: ¿com es transformaren aquells pobladors del primer ferro en els poderosos ilergets capaços d’enfrontar-se a Cartago i Roma? El trànsit dels cabdillatges a l’Estat arcaic va comportar un procés dialèctic entre poder polític i fronteres i creació identitària del que resultà l’ètnia ilergeta, és a dir, un grup diferenciat d’altres pobles pels seus costums i els seus símbols, per la seva forma de viure, de fer la guerra, per una llengua pròpia i per la consciència compartida de formar una col·lectivitat, amb mites, llegendes i creences sobre el propi origen i passat. A tot això es referia Titus Livi en la seva Història de Roma (XXIX, 1, 24) quan afirmà que l’objectiu d’Indíbil era alliberar el país del jou estranger i retornar-lo per sempre als usos i costums dels avantpassats. Però, ¿des de quan els ilergets eren/se sentien ilergets?, ¿com es va anar reformulant durant segles la vella identitat dels cabdillatges en la nova identitat del populus i l’Estat arcaic ilerget? És possible que, durant la primera edat del ferro, els petits territoris polítics coexistissin dins d’un mateix territori ètnic i que l’organització política clànica parental facilités la gènesi de les diferents ètnies, en permetre l’assimilació en els principals llinatges, la genealogia dels quals el poder polític aniria recreant amb el control del món simbòlic. Ètnia i espai social i polític s’haurien generat a l’uníson en un procés de cocció lenta que va exigir segles. Tots els pobles ibers van sorgir de processos similars, però afirmaren la seva personalitat recorrent camins diferents. A finals del segle III aC, les fonts escrites retraten una societat ilergeta jerarquitzada —regulus i familiars, aristocràcia, cavalleria…—, políticament organitzada —reialesa, concilium, lideratge d’un exèrcit i d’aliances amb altres pobles, encunyació de moneda—, amb un territori molt més extens i un potencial demogràfic i militar molt superior als altres pobles. A la costa, cossetans, laietans i indigets, amb les seves ciuitates al capdavant —Tarakon-Kesse, Ilturo i Indika—, constituïen unes unitats politicoterritorials menors, però caracteritzades per assentaments urbans de grandària molt superior i un seguit de trets diferencials lligats, ben segur, a les activitats manufactureres i comercials.


  El cas més notori d’aquest fenomen és Ullastret, que, sigui o no l’antiga Indika esmentada a les fonts literàries i numismàtiques, ens ofereix la possibilitat de copsar les diferències en el contrapunt extrem: una ciutat doble, situada a quinze quilòmetres d’Empòrion, amb dos nuclis emplaçats a la vora d’un antic estany i separats uns cinc-cents metres i el riu Daró. Una dípolis que es desenvolupà entre els segles VII i II aC i arribà a assolir les quinze hectàrees. Malgrat la petita part excavada a l’Illa d’en Reixac, coneixem el seu traçat ortogonal, els edificis complexos de centenars de metres quadrats i altres més senzills, a més d’una potent muralla. Al puig de Sant Andreu, el darrer quart del segle VI aC, s’aixecà una muralla torrejada que protegia un espai d’unes tres hectàrees. A partir de la segona meitat del segle V aC, Ullastret experimentà un espectacular desenvolupament urbà sobre unes deu hectàrees. Carrers amples, clavegueram, edificis públics, dos temples a l’acròpolis, residències aristocràtiques de mil metres quadrats amb pati interior, barris amb diferent estatus social i equipaments periurbans, donen fe d’una ciutat populosa, habitada per no menys de cinc o sis mil persones. La proximitat d’Empòrion i Rhode contribuí decisivament a accentuar l’excepcionalitat de l’oppidum indiget: la intensitat dels intercanvis comercials mediterranis; l’acumulació d’excedents agrícoles; la presència d’escriptura —documents comercials i religiosos—, inscrita sobre làmines de plom i ceràmica, i de dracmes emporitanes i divisors i emissions púniques, eivissenques o ibèriques. L’empremta també s’aprecia en l’ús de carreus regulars, en les cisternes hel·lenístiques arrebossades amb morter hidràulic i, tot i que la fortificació sembla ajustar-se a l’arquitectura ibèrica, possiblement, també en el disseny constructiu de la muralla —amb nou accessos entre portes i poternes— i l’aplicació de conceptes poliorcètics hel·lenístics a les obres destinades a dificultar el progrés enemic i facilitar la sortida. La qüestió s’ha reobert amb el recent descobriment del fossat. La influència fou prou intensa per incidir en els costums quotidians de l’elit, per exemple, en la litúrgia de l’àpat, com demostra la luxosa «vaixella de festa» d’una família aristocràtica de finals del segle V aC: una vintena de vasos àtics, cràters, ascos, càntars, cílixs, escifs i altres tipus de copes. Al capdavall, la dípolis empordanesa apareix com la capital del poble indiget, exercint el seu domini sobre uns 2.800 quilòmetres quadrats, dels quals s’han de descomptar els pertanyents a les dues colònies gregues; un territori articulat sobre oppida menors, tots associats a sitjars on s’emmagatzemaven excedents cerealístics destinats al comerç i en què també podrien residir elements de l’elit aristocràtica, com en el cas de Mas Castellar de Pontós.


  Però tornem a la fortalesa i a una pregunta indefugible: ¿per què s’abandonà? La veritat és que desconeixem els darrers moments de la fortificació, perquè les restes van ser destruïdes pels treballs agrícoles. Per això no es pot descartar que algun incident violent hagués provocat l’abandonament, tot i que l’ús del pou cisterna com a abocador ens indica que va ser precedit per un franc decaïment. Potser va desaparèixer ofegada per les descomunals defenses; poc més de dos mil metres quadrats era una superfície habitable insuficient, incapaç de respondre a les exigències de la vida social i productiva de qualsevol petita aldea ilergeta en ple segle IV aC. Hi ha, però, una explicació més complexa i que no exclou l’anterior: la marxa vers l’Estat aristocràtic arcaic havia convertit en obsoleta la fortalesa, ancorada en el vell règim.


  Algunes de les velles fortificacions havien desaparegut sense assolir l’època ibèrica antiga, cas de Castell de l’Albi i de Vell Pla de Guissona. En canvi, Molí de l’Espígol (Tornabous) havia crescut més enllà del seu cinturó defensiu durant el segle VI aC, mentre la fortalesa arbequina es reforçava tancada en si mateixa; i, anys més tard, ho tornà a fer quan aquesta fou abandonada. Així esdevingué, des de finals del segle V aC, l’oppidum més poderós de la Ilergècia oriental —¿potser la mítica Atanagrum?—, tot dotant-se d’una nova muralla i d’un urbanisme de traçat en quadrícula, amb amples carrers enllosats, xarxa de clavegueram i edificis complexos. Molí de l’Espígol feia patent l’articulació del territori a partir de nous i més potents centres de poder, pel damunt d’aldees com Estinclells (Verdú). Un cas semblant va ser el de Sikarra (Prats de Rei), la capital dels lacetans, veïns i aliats orientals dels ilergets. La vella fortificació va créixer per damunt del fossat, colgat intencionadament a finals del segle IV aC, i es convertí en una poderosa ciuitas que, com Iltirta, durant la Segona Guerra Púnica encunyà moneda de plata i posteriorment fou convertida per Roma en Municipium Sigarrensis. Un destí final ben diferent del de Molí de l’Espígol, que no arribà a emetre moneda i no superà les conseqüències del conflicte bèl·lic. Roma imposava la seva llei i la civilització ibèrica arribava al seu punt final. Molt lluny, perduts en el temps, quedaven cabdills i fortaleses.
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  ELS TEMPS ANTICS


  La primera multiculturalitat


  En un període d’uns mil anys, diverses cultures van conviure al territori que avui denominem Catalunya, i van formar un ric substrat per a l’evolució posterior en l’edat mitjana. Si bé la presència de material fenici ens indica que hi havia intercanvis comercials, els primers a arribar per la Mediterrània amb voluntat d’establir-s’hi foren els grecs foceus de Massàlia (Marsella), que fundaren la ciutat d’Empòrion al golf de Roses. Des dels inicis, la ciutat feu honor al seu nom: fou una autèntica plataforma comercial i pel seu port entraven i sortien tota mena de mercaderies. Els foceus no arribaren a una terra erma sinó ben poblada des de l’etapa del bronze final, i més tard per la tribu ibèrica dels indigetes. Gràcies als contactes amb els grecs, els indigetes aconseguiren normalitzar l’ús de la seva escriptura, que malauradament encara no ha estat desxifrada, tot i que sabem transcriure-la. La llengua ibèrica estava ben arrelada i durant força temps va coexistir, primer, amb el grec i, més endavant, amb el llatí, de manera que, en un cert moment, els espais públics d’Empòrion/Emporiae esdevingueren un primer cas de plurilingüisme.


  L’any 218 aC fou una data clau, atesa la presència romana al territori arran de la Segona Guerra Púnica per tallar la rereguarda del cartaginès Anníbal. Disposaven de dues plataformes primerenques: Empòrion i Tàrraco. Com que la història l’acostumen a escriuen els vencedors, tenim molta informació d’autors romans i poques del bàndol púnic, motiu pel qual les recerques en els campaments militars de l’Ebre han estat tan importants. Costa de creure que l’exèrcit cartaginès travessés les terres de l’Ebre, els Pirineus i els Alps amb elefants. Doncs bé, el canvi climàtic, un fet sobre el qual ara pensem molt però en l’antiguitat no gaire, hi tingué el seu paper: investigacions recents han posat de manifest que les darreries del segle III aC van ser una etapa força càlida, per la qual cosa els paisatges nevats pirinencs i alpins serien molt menys blancs que ara.


  De finals del segle II aC data l’única escultura grega original que s’ha trobat a la Mediterrània occidental. La coneixem amb el nom d’Esculapi o Asclepi, tot i que la seva iconografia i identificació presenta ambigüitats. Les excepcionals troballes arqueològiques d’aquesta època evidencien com els romans, després de la presa de Numància l’any 133 aC, van dur a terme la primera gran estructuració del territori: van néixer les vil·les al camp per explotar els recursos agropecuaris, s’iniciaren les grans obres d’infraestructures viàries i es perfilà la fundació de noves ciutats en enclavaments estratègics.


  Bona part de les guerres civils romanes del segle I aC tenen com a escenari les terres catalanes. La primera, el combat de Pompeu contra Sertori, finalitzà amb la construcció d’un gran monument triomfal en ple Pirineu que commemorava els èxits de Gneu Pompeu Magne. Més tard, l’any 49 aC, Cèsar i Pompeu s’enfrontaren en la decisiva batalla d’Ilerda (Lleida). Cal remarcar que la recent excavació de diversos campaments i assentaments militars —com els de Puig Ciutat, a Oristà, i el Camp de les Lloses, a Tona, ambdós a Osona— ofereix noves perspectives a una època fins fa poc pràcticament desconeguda pel que fa a les troballes arqueològiques.


  Amb l’emperador August, el món romà canvià i la pax romana  va inaugurar una etapa d’estabilitat i de creixement. Els anys 2625 aC, a les acaballes de la primera fase de les guerres càntabres, August s’instal·là a Tàrraco, la capital de la Hispània Citerior, la província més gran de l’Imperi, coneguda més tard com a Tarraconensis. Amb l’estada de l’emperador, la ciutat es convertí en la capital oficiosa des d’on es governava l’Imperi i on August rebia les més diverses ambaixades d’arreu del món. Tal com afirma l’historiador Tàcit, Tàrraco fou un exemple a imitar i serví de model per a les altres províncies: la mateixa ciutat demanà permís a Tiberi, l’any 15 dC, per edificar un gran temple en honor d’August, que ja havia estat divinitzat. Durant segles s’ha cercat la ubicació d’aquest temple, que tenia vuit columnes a la façana. Ara, gràcies a les excavacions que començaren el 2010, ja sabem que el temple era sota la catedral tarragonina, en el punt més alt de la ciutat, cosa, d’altra banda, ben lògica, ja que l’orografia incrementaria el seu caràcter monumental amb una àmplia visibilitat i domini del paisatge, tant des del mar com des de terra.


  El vi fou un dels principals productes d’exportació de la Tarraconensis, des del canvi d’era i durant tot el segle I dC. Les investigacions actuals en aquesta matèria han avançat força i depenen fonamentalment de les excavacions a les vil·les i de la troballa i interpretació d’àmfores. Cal, però, matisar aquest darrer aspecte: que perdem el rastre de les àmfores no significa que es deixés de produir vi, sinó que molt probablement s’envasava en altres tipus de contenidors de vi, com són els bots de pell o les botes de fusta, la matèria orgànica dels quals no es conserva en el nostre clima i deixa poques petges. D’aquesta època ens han arribat restes dels primers cellers —com l’excavat i museïtzat del Veral de Vallmora, a Teià—, i també sabem, gràcies a escriptors llatins com Plini el Vell, que els vins de Tàrraco eren de gran qualitat —per proximitat a l’ager Tarraconensis, ara ho serien els del Penedès— i que els laietans eren molt abundants —vins d’Alella.


  La mobilitat entre les classes socials fou un dels trets significatius més atractius de les estructures de l’Imperi romà. Tant és així que el fill d’un esclau alliberat podia arribar a ser magistrat municipal: més rapidesa en la promoció personal, impossible. Són moltes les inscripcions romanes que donen testimoni d’aquest ascensor social. La classe més alta la formaven els senadors; un de molt destacat fou el barcinonense Luci Minici Natal Quadroni Ver, que, a més d’una brillant carrera política, guanyà la cursa de carros als jocs d’Olímpia de l’any 129 dC.


  Al segle III dC, el món dels cristians ja estava ben estructurat. L’exemple més nítid i excepcional fou la mort, l’any 259 dC, a l’amfiteatre de Tàrraco, del bisbe Fructuós i dels seus diaques, Auguri i Eulogi, en un procés martirial ben descrit a la seva passio. Ara bé, a finals del segle III la inseguretat va créixer a tot l’Imperi i per això moltes ciutats, com ara Gerunda (Girona) i Bàrcino (Barcelona), es van tornar a fortificar i es van dotar de potents muralles defensives.


  El període dels visigots tanca l’antiguitat clàssica. S’entén que Ataülf triés Bàrcino com a capital, ja que la situació privilegiada i el caràcter de ciutat petita, impecablement emmurallada, la feien idònia perquè s’hi establissin un nombre no gaire elevat de visigots. Les excavacions recents a l’església dels Sants Just i Pastor han permès posar al descobert les restes d’una basílica i un baptisteri que molt probablement pertanyien als catòlics; els arrians, per la seva part, s’haurien reservat el conjunt més gran que hi ha sota l’actual catedral.


  Durant els deu segles que separen l’arribada dels grecs de la dels visigots, es donà una successió i coincidència de cultures que aportaren uns trets i uns valors propis, valors que convisqueren i se superposaren a les realitats prèvies. També existiren, lògicament, episodis d’assimilació i de resistència —com és el cas de la revolta de tribus ibèriques, l’any 195 aC, que liquidà Cató—, però van ser més freqüents a les zones d’interior que a la costa, ja que les àrees costaneres estaven més habituades a assimilar els contactes que arribaven de la Mediterrània.


  ISABEL RODÀ


  575 aC


  Comerciant amb els grecs


  


  La ciutat d’Empòrion va constituir el principal enclavament colonial grec al litoral oriental de la península Ibèrica. El seu origen i la seva funció, fonamentalment portuària i comercial, són el resultat de la peculiar naturalesa de la presència grega en aquest extrem occidental del Mediterrani.


  En una data que l’arqueologia permet avui situar en el pas del primer al segon quart del segle VI aC, un grup de mercaders d’origen foceu va decidir crear al sud de la badia de Roses un enclavament estable de comerç, un Empòrion, amb l’objectiu d’assegurar i incentivar les relacions d’intercanvi amb les poblacions que ocupaven el territori del marge sud-est de la plana alta empordanesa. Aquest fet vincula aquestes terres amb un fenomen històric d’abast més ampli, l’expansió colonial grega al Mediterrani antic.


  Què sabem d’aquest primer establiment originari? Les dades transmeses per les fonts escrites són escadusseres i poc explícites. Deixant de banda els breus esments al nom de la ciutat, Empòrion, i al seu origen com a fundació massaliota, que trobem en antics periples o descripcions de la costa, la principal referència és, sens dubte, la que ens transmet el geògraf Estrabó, que va escriure sobre la ciutat al segle I aC recollint informacions de fonts anteriors. A la Geographiká, Estrabó descriu un primer establiment sobre un promontori situat prop del litoral amb l’aparença d’un illot, al qual els mateixos emporitans es referirien més tard amb el nom de Palaia Polis, la ciutat vella.


  Les restes arqueològiques han permès ampliar el coneixement d’aquesta primera etapa. Les excavacions realitzades en el subsol del nucli actual de Sant Martí d’Empúries, per exemple, han proporcionat dades importants sobre l’ocupació d’aquest promontori, que avui, com a resultat de la transformació de l’antic paisatge, està integrat dins la línia de la costa. Les restes permeten afirmar que aquest primer assentament grec es va superposar a un hàbitat autòcton preexistent, un antic vilatge indígena que es remunta a l’edat del bronze final, els segles inicials del primer mil·lenni aC, tot i que el seu desenvolupament va tenir lloc durant la primera edat del ferro, a partir del segle VII aC. La situació del promontori, entre una petita fondalada litoral utilitzable com a port i una extensa àrea d’estuari, format per la confluència dels cursos inferiors dels rius Fluvià i Ter, explica la importància estratègica d’aquest indret i va afavorir, des de molt aviat, els contactes a través del comerç marítim. Una evidència d’aquest fet és l’arribada de mercaderies procedents dels centres fenicis d’occident amb dates anteriors a la presència grega, tal com proven les troballes a l’hàbitat establert a Sant Martí o els conjunts funeraris de la necròpolis d’incineració de Vilanera, situada una mica més a l’interior.


  És precisament l’existència d’aquest entorn d’intercanvis, promogut per les comunitats indígenes, el factor clau que explica l’interès dels comerciants foceus per intervenir-hi, dins l’estratègia de comerç marítim desplegada des de Massàlia, l’actual Marsella, el principal centre colonial foceu d’Occident, creat a inicis del segle VI aC. Uns primers contactes d’intercanvi que es materialitzarien, finalment, en la creació d’un enclavament estable. Les evidències documentades d’aquest assentament arcaic, com ara restes d’estructures d’habitació i algun tram de carrer, permeten copsar, si més no parcialment, els canvis provocats al llarg del segle VI aC per la presència, ja permanent, dels mercaders foceus.


  Pocs decennis més tard, a partir de la segona meitat del segle VI aC, l’increment de l’activitat comercial impulsada des d’aquell primer Empòrion va comportar l’extensió del nucli grec a la costa, a l’altra banda de l’antiga badia natural, tal com relata el mateix text d’Estrabó. Aquest nou nucli, que els arqueòlegs han batejat amb el nom de Neàpolis, la ciutat nova, per contraposició a la Palaia Polis originària, amb el temps esdevé el principal sector urbà de l’Empòrion grega. El seu desenvolupament, tot mantenint sempre una superfície relativament modesta, va anar en paral·lel a la seva consolidació com a nucli portuari, un element clau per a les navegacions focees orientades al comerç amb les societats ibèriques del litoral mediterrani peninsular.


  Les excavacions endegades a partir del 1908 en aquest sector del jaciment emporità per iniciativa de Josep Puig i Cadafalch i la Junta de Museus de Barcelona van posar al descobert gairebé tota l’extensió de l’assentament grec, tot i que els treballs de fixació de les dunes litorals, portats a terme a inicis del segle XX, emmascaren encara avui el contacte directe del nucli habitat amb la platja. L’excepcionalitat del jaciment, el testimoni principal de la presència grega a les nostres costes, i un ambient cultural propici va permetre que les excavacions, dirigides sobre el terreny per Emili Gandia, continuessin fins al 1936. Cal dir, però, que la trama urbana que deixen veure la majoria de les construccions exhumades és el resultat de les importants transformacions que van tenir lloc a partir del segle II aC, coincidint ja amb la presència romana a Empúries.


  Malgrat els avenços en la investigació arqueològica més recent, el coneixement de les etapes inicials de la implantació del nou nucli sobre l’antiga ciutat grega continua sent limitat. Les excavacions han permès recuperar traces del seu primer urbanisme i algunes restes de l’hàbitat, així com de l’accés des de l’antiga zona portuària, on s’ha documentat un espai destinat a activitats rituals. Altres treballs arqueològics realitzats han permès reconstruir la seqüència evolutiva posterior del recinte emmurallat i dels santuaris ubicats en el sector meridional.


  A banda de les dades arqueològiques sobre l’organització de l’espai urbà, altres testimonis ajuden a definir la transformació d’aquell primer empori originari en una petita ciutat colonial. L’emissió de moneda pròpia des de finals del segle VI o inicis del segle V aC, amb les primeres encunyacions de plata de valor fraccionari, juntament amb altres troballes destacables, com la d’una carta comercial redactada en dialecte joni i inscrita en una làmina de plom, mostren la nova realitat d’aquesta petita ciutat portuària, amb un paper clau en el desplegament dels circuits de comerç marítim a l’extrem occidental del Mediterrani.


  Un altre aspecte que cal destacar és l’estret vincle de l’enclavament grec amb la població local des de l’inici. La presència de l’element indígena, a dins i a l’entorn immediat del nucli colonial, va constituir un fet constant en els segles posteriors. També Estrabó al·ludeix al procés d’integració d’aquesta població. Amb el temps, Empòrion va estendre la seva àrea d’influència sobre el rerepaís indígena, el poble iber dels indigets o indiketes, afavorint la sortida al comerç dels productes del territori. La relació amb el que esdevindrà la veritable capital ibèrica d’aquesta zona, la ciutat d’Ullastret, devia ser fluida, però, sens dubte, es va veure condicionada pel potent desenvolupament d’aquest centre indiketa a partir del segle IV aC.


  Les fonts clàssiques, en especial un text de Titus Livi de l’obra Ab urbe condita, escrita al segle I aC, esmenten el desembarcament de les tropes romanes al litoral emporità, primer l’any 218 aC, a l’inici de la Segona Guerra Púnica, i, posteriorment, amb l’arribada de l’exèrcit comandat pel cònsol M. Porci Cató i destinat a combatre la revolta indígena l’any 195 aC. Durant el segle II aC, la presència militar romana a Empòrion es materialitza en un campament al costat del vell nucli grec. A partir d’aleshores, el paper d’Empòrion en els nous mecanismes de control territorial imposats per Roma, juntament amb la reactivació del comerç marítim, van fer possible una transformació gairebé completa del seu urbanisme. La construcció d’un nou recinte defensiu, l’engrandiment de la plaça de l’àgora, dominada al nord per l’edifici monumental de l’estoa; les importants reformes en el sector dels santuaris; l’ampliació de les infraestructures portuàries situades al litoral, entre les quals la construcció del vestigi més evident, l’anomenat «espigó hel·lenístic», són exemples d’algunes de les actuacions que van renovar la fisonomia del vell nucli grec, sense perdre, però, la seva identitat. Aquesta nova estructura urbana és la que avui podem copsar millor en visitar el jaciment. Tot i que l’antic nucli grec va coexistir durant un cert període amb la ciutat romana creada a començaments del segle I aC a la part alta del turó emporità, la consolidació d’aquest nou centre urbà va comportar un rol secundari del nucli grec, i a la llarga va esdevenir un simple barri portuari fins al seu abandonament definitiu.


  Empúries ofereix avui dia el millor testimoni arqueològic de la presència grega a l’extrem occidental de la Mediterrània, i gairebé l’únic. Només podem afegir les restes excavades, més limitades, de l’antiga Rhode, l’actual Roses, fundada dos segles més tard a l’altre extrem de la mateixa badia, i que va conèixer una evolució més curta, fins a la intervenció catoniana d’inicis del segle II aC. Si bé les fonts escrites recullen un llegendari origen rodi anterior, les dades arqueològiques la situen també en el context de les fundacions focees, bé per iniciativa emporitana, com recull Estrabó, o bé per iniciativa massaliota, com defensa la investigació actual. L’existència d’altres nuclis foceus a la costa sud-oriental de la península Ibèrica, com ara Hemeroskopeion, s’esmenta igualment en el text d’Estrabó, tot i que la seva identificació és una qüestió encara avui debatuda. També en aquest cas es tractaria d’enclavaments de comerç i de suport a les rutes de navegació impulsades des de Massàlia i des d’Empòrion, i a la intervenció dels mercaders grecs en els llocs d’intercanvi més actius del litoral ibèric. El caràcter d’aquests nuclis és, doncs, el resultat de la naturalesa peculiar de la presència grega en l’extrem occidental del Mediterrani, una presència determinada, sobretot, per l’activitat de comerç marítim, protagonitzada des del segle VI aC pels navegants foceus, que la singularitza respecte a altres zones més intensament involucrades en el fenomen colonial grec, on s’havien desenvolupat importants fundacions, apoikiai, de nuclis de poblament vinculats a un territori dependent.


  En aquest context colonial, el comerç esdevé també un dels canals més actius i efectius per a la mobilitat, no només de les mercaderies destinades a l’intercanvi, sinó també de persones, poblacions, idees, creences, tradicions o tecnologies. La realitat dels emporia, com a enclavaments estratègics amb una naturalesa sovint mixta i complexa des del punt de vista social, cultural i ètnic, va tenir un paper important en el desplegament de les xarxes de comerç marítim. El nucli foceu d’Empòrion, que conservà durant segles el record de l’establiment originari en el nom que la ciutat manté fins avui dia, constitueix un magnífic exemple d’aquesta mena d’enclavament que s’estengué al llarg del Mediterrani arcaic. La seva voluntat de permanència va determinar-ne l’evolució posterior, tot esdevenint una petita polis colonial estretament vinculada al seu port, i incentivà els contactes i la interacció cultural amb les poblacions ibèriques.


  MARTA SANTOS RETOLAZA
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  425 aC


  Els enigmes de l’escriptura ibèrica


  


  A l’últim quart del segle V aC els ibers ja havien desenvolupat un sistema d’escriptura propi que van utilitzar almenys fins al segle I dC. A hores d’ara, però, la llengua dels ibers encara ens és en bona part incomprensible.


  L’any 425 aC, aproximadament, al poblat que molts segles després se’n dirà Mas Castellar, a Pontós, un iber, potser un mercader expert, fill d’una pròspera família local, sosté amb les mans un escif de ceràmica àtica, una mena de bol ben elegant símbol de prestigi. És seu, només seu, i vol que en quedi constància. Amb la mà dreta pren un punxó metàl·lic i comença a esgrafiar sobre la base de l’escif uns signes vacil·lants que componen el seu nom: una creu travessada per un pal vertical que val per ta; després un altre pal amb un cercle a la part superior, que és la ŕ; ara la ś, després la a… De vegades la punta del punxó rellisca sobre la superfície i ha de corregir el traç; s’adona com és de difícil escriure sobre la ceràmica, sobretot si no es té una gran perícia.


  L’any 2014, una arqueòloga treballa des de fa setmanes a la terrassa sud de l’edifici 516 de Pontós. Té clar que es troba en un context amb una cronologia aproximada del darrer quart del segle V aC. De sobte, adverteix com el seu raspall topa amb un material dur i s’atura. Amb les mans, detecta un tros de ceràmica, l’extreu amb cura del terra i en netejar-lo suaument amb el pinzell descobreix que a la base hi ha restes de lletres. Amb goig, pensa que trucarà al seu amic epigrafista i que aquest s’alegrarà de poder estudiar una nova inscripció ibèrica.


  Al cap de dos dies, al laboratori, l’amic epigrafista inspecciona detingudament el fragment d’escif àtic. Només en queda la base i malauradament està trencada. A primer cop d’ull, es lamenta que, com tantes altres vegades, la mutilació de la peça hagi impedit que la inscripció es conservi completa. Comença a identificar els signes i aviat constata que és davant del signari ibèric, en la variant que es coneix com a «dual». Es tracta d’un sistema gràfic prou original: de fet és pròpiament un semisil·labari, ja que disposa d’un signe alfabètic per a cada una de les cinc vocals (a, e, i, o, u) i per a les vuit consonants contínues (l, r, ŕ, s, ś, m, m’ i n), però en el cas de les consonants contínues té sil·labogrames (da, de, di, do, du, ta, te, ti, to, tu, ga, ge, gi, go, gu, ka, ke, ki, ko, ku, ba, be, bi, bo, bu). En aquell moment l’investigador recorda com ha costat aconseguir transcriure aquest signari ibèric, tan enigmàtic, i que va ser el professor Manuel Gómez-Moreno qui, cap al 1922, en va desxifrar la part més important. Recorda també que des d’aleshores i fins als últims deu anys no s’han produït avenços significatius. Amb certa recança pensa que encara no en sabem tant com voldríem. Se’ns escapa, per exemple, el lloc exacte de la creació d’aquest signari ibèric, tot i que ara per ara la hipòtesi més versemblant és que es va produir a l’actual territori empordanès, per influència dels grecs, que hi havien establert els seus emporis comercials i feien un ús pragmàtic de l’escriptura que als ibers els va semblar molt útil. Per contra, no sabem com és que en comptes d’adoptar l’alfabet grec per escriure la llengua ibèrica —com farien un segle més tard, per exemple, alguns ibers de la regió d’Alacant i Múrcia, creant allò que anomenem «alfabet grecoibèric»—, els ibers del nord van optar per fer una adaptació d’un sistema gràfic anterior, amb antecedents remots al territori andalús, al segle VIII aC, i a l’Algarve i al curs del Guadiana, al segle VII aC. Tampoc no ens consta quina és la relació exacta d’aquest signari ibèric nordoriental amb el que anomenem «ibèric sud-oriental», l’escriptura que feien servir els ibers als territoris més al sud de València almenys des del segle IV aC. Desconeixem també per quina raó, a principis del segle II aC, aquest signari dual va perdre la «dualitat», és a dir, la capacitat de marcar la diferència entre les oclusives sordes (ta, te, ti, to, tu, ka, ke, ki, ko, ku) i les oclusives sonores (da, de, di, do, du, ga, ge, gi, go, gu). Són enigmes que potser estem lluny de resoldre.


  Sense perdre l’esperança, però, l’epigrafista continua treballant. Ara es concentra a llegir els signes escrits a la base de l’escif: un sil·labograma ta i a continuació tres signes alfabètics, ŕ, ś i a, el darrer dels quals voreja la fractura de la peça. Així doncs, taŕśa[-. I ara, què? La llengua ibèrica és encara en molts aspectes una llengua indesxifrada, és a dir, que la podem llegir però no comprendre-la. Tanmateix, en els últims anys la recerca ha permès fer avenços importants. Per exemple, en el camp dels noms de les persones. Ara sabem que bona part dels antropònims ibèrics són bimembres, és a dir, que estan formats per l’addició de dos elements formatius simples, de manera que, quan ensopeguem amb una nova inscripció, sovint som capaços de determinar quines paraules són noms de persona i quines no. Tornant a la base de l’escif, l’epigrafista sap que taŕ és un element present en altres noms personals ja coneguts. Dedueix, per tant, que la part perduda de la peça deu correspondre a un altre element formatiu, potser a śaŕ o śan o śalai, dels quals té constància gràcies a altres textos. En conseqüència, l’epigrafista pot concloure amb un alt grau de fiabilitat que els signes escrits a la peça de Pontós corresponen al nom d’un individu, potser a un tal taŕśaŕ, taŕśan, taŕśalai  o alguna cosa per l’estil.


  D’altra banda, el fet que l’arqueòloga hagi proporcionat a l’escif una datació tan concreta i segura, l’últim quart del segle V aC, dona peu que l’epigrafista s’adoni que té entre les mans una de les inscripcions ibèriques conservades més antigues, només comparable a altres esgrafiats sobre ceràmiques àtiques i a les inscripcions sobre plom d’Ullastret i del sud de França. La peça ens mostra, doncs, el primer horitzó de l’escriptura ibèrica a Catalunya, vinculat sens dubte a l’activitat comercial amb els mercaders grecs. Els epígrafs sobre plom contemporanis contenen segurament cartes comercials —no és casualitat que en ploms grecs de la mateixa època trobats a Pech Maho o Empúries s’esmentin personatges ibers com ara Nalbeaden, Golobiur, Eleruas o Basped[-, o bé anotacions comptables —com sembla legítim postular quan porten numerals—. Els estampillats sobre àmfores o dolia, contenidors ceràmics, indiquen clarament un control de la producció i de la distribució. Alguns esgrafiats sobre òstracons, fragments de terrissa, són potser testimonis d’activitats rituals i religioses, de les quals tindrem ja molts exemples al segle III aC als roquers dels santuaris a l’aire lliure de la Cerdanya.


  Dècades després, quan els romans arriben al territori amb la seva cultura i, amb el pas dels anys, multipliquen la producció d’inscripcions, els ibers també intensifiquen la seva escriptura i l’estenen a nous àmbits: les ciutats encunyen moneda amb els seus noms ibèrics —iltiŕta, lauro, sikaŕa, baitolo, etc.—, i de vegades també esmenten els noms dels magistrats que s’han encarregat de l’emissió; les tombes s’assenyalen amb esteles amb el nom del difunt i, en alguns casos, s’hi afegeixen fórmules funeràries i altres informacions; als fòrums de ciutats com Empúries es poden llegir inscripcions honorífiques en ibèric. En definitiva, l’escriptura ibèrica està ja tan estesa que també se’n troba sobre penjolls, mosaics, torteres, espases tipus falcata, ceràmiques de tota mena i sobre molts altres objectes de la vida pública i privada dels ibers. A hores d’ara coneixem més de 2.300 inscripcions ibèriques, una quantitat notable que fa de la cultura epigràfica dels ibers una de les més riques de la Mediterrània occidental antiga.


  Malauradament, la nostra comprensió de la llengua que transmeten aquestes inscripcions és encara molt deficient. Més enllà de la identificació dels noms personals, només podem assenyalar amb prou seguretat l’existència d’alguns sufixos que s’hi solen afegir, com ara -te —que podria marcar qui ha dut a terme l’acció verbal—, o -en —possiblement indicatiu de propietat—, o -m’i —tal vegada un altre marcador de propietat o bé d’interès—, o -ka, -ar, -e, sobre els valors dels quals existeixen diverses hipòtesis però cap certesa. Això ens fa palès que la llengua ibèrica és des del punt de vista tipològic una llengua aglutinant o incorporant, tot i que ens defugen encara molts altres aspectes de la seva estructura, com ara l’ordre de les paraules. D’altra banda, per a algunes seqüències recurrents no han faltat propostes d’interpretació i fins i tot de traducció. A eban i teban alguns hi veuen verbs amb el significat d’‘encarregar-se de fer’ o ‘posar’, però d’altres creuen que són les paraules ibèriques per dir ‘fill’ i ‘filla’. El terme egiar sembla una forma verbal relacionada amb el camp semàntic de ‘fer’. Iltiŕ podria significar ‘ciutat’ o alguna cosa semblant. Sobre altres paraules com ara śalir, neitin o iunstir hi ha hagut força debat, però encara no s’ha trobat una explicació que conciti consens entre els especialistes. Cal reconèixer, a més, que la nostra capacitat de determinar la categoria de les paraules és encara molt reduïda. Aquesta mancança és particularment significativa quan ens referim als paradigmes verbals, dels quals no podem dir gairebé res, o dels pronominals, també poc coneguts. En aquestes circumstàncies és fàcil d’entendre que les nostres possibilitats d’anàlisi d’inscripcions complexes són encara molt primàries i, per tant, que els textos més llargs són precisament aquells que ens resulten més inaccessibles.


  No sense controvèrsia, en els últims temps alguns estudiosos han proposat identificar la sèrie dels numerals ibèrics amb formes com ara erdi ½, ban 1, bi(n) 2, lauŕ 4, borste 5, śei 6, sisbi 7, sorse 8, (a)baŕ 10, oŕkei 20, la semblança de les quals amb els numerals del basc bat, bi, lau(r), bortz, sei, zazpi, zortzi, (h)amar, (h)ogei sembla prou evident. En tot cas, aquesta hipòtesi ha fet revifar una vella teoria segons la qual la llengua ibèrica estaria emparentada genèticament amb la llengua basca. És la tesi que es coneix com a bascoiberisme, que va postular en primer lloc Wilhelm von Humboldt al segle XVIII i que després ha conegut diverses variacions i reformulacions. Ara per ara podem dir que l’existència d’algun tipus de relació remota entre les llengües ibèrica i protobasca no és descartable. Tanmateix, el grau d’aquest parentiu i les seves raons històriques són alguns dels molts enigmes que la llengua ibèrica s’entossudeix a amagar-nos.
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  218 aC


  Cartaginesos i romans lluiten en territori català


  


  La Segona Guerra Púnica és un dels conflictes bèl·lics més importants de l’antiguitat, transmès pels autors clàssics en forma de gran epopeia. Qui no coneix avui el nom d’Anníbal i el seu pas amb elefants pels Pirineus i els Alps? El que no és tan conegut, però, és la importància que les batalles lliurades a l’entorn del riu Ebre van tenir en la derrota final cartaginesa.


  La victòria romana a la Segona Guerra Púnica, un conflicte que va enfrontar de nou romans i cartaginesos durant disset anys, del 218 al 201 aC, es va decidir a les terres de l’Ebre. Aquesta afirmació pot semblar massa pretensiosa i contundent, però és en gran part certa. Per què? Doncs perquè aquestes victòries romanes a l’entorn de l’Ebre van impedir que diferents exèrcits cartaginesos arribessin a la península Itàlica per reforçar Anníbal, el qual, aïllat i sense recursos, va haver de retirar-se al nord d’Àfrica, on el 202 aC va ser derrotat definitivament. Fou una guerra gairebé inevitable, atesa la política expansionista de tots dos contendents, i s’hi van veure arrossegats un gran nombre de pobles de la Mediterrània occidental.


  Cartago havia perdut la Primera Guerra Púnica (262-241 aC), i poc després Roma va aprofitar-se de la seva debilitat per annexionar-se les illes de Còrsega i Sardenya. Vint anys més tard, però, Cartago ja s’havia recuperat i exercia un ferri control del sud de la península Ibèrica, d’on obtenia plata i mercenaris per als seus exèrcits. L’ànim de revenja continuava ben viu, sobretot entre els membres de la família Barca: Amílcar, el pare, l’oncle, el mateix Anníbal i, més tard, el seu germà Asdrúbal es van succeir en la conquesta i control d’Ibèria. D’altra banda, tant Roma com els grecs de la Mediterrània occidental —emporitans, massaliotes…— no veien amb bons ulls l’expansionisme cartaginès, ja que amenaçava els seus interessos econòmics i comercials. De fet, el darrer tractat entre romans i cartaginesos, signat el 226 aC, va establir el curs del riu Ebre com a límit dels seus respectius territoris d’influència. Quan, la primavera del 218 aC, Anníbal Barca i el seu exèrcit van travessar el riu, es va iniciar formalment la guerra, però de fet ja havia esclatat l’any anterior a conseqüència del setge i la conquesta de Sagunt, aliada dels romans.


  Disposem de poca informació històrica i arqueològica rigorosa sobre la presència cartaginesa entre l’Ebre i els Pirineus. Pel que fa als textos, cal tenir en compte que tot i que hi ha un nombre relativament important de fonts escrites, pràcticament totes són tendencioses i afavoreixen els romans. Els principals autors que descriuen els fets són Polibi (200-118 aC), el més fiable, i Titus Livi (59 aC - 17 dC). Malauradament, els textos dels autors filopúnics no s’han conservat, excepte alguns fragments escadussers. Els primers anys de la guerra a la península Ibèrica són descrits d’una manera ràpida i superficial, i més aviat semblen l’avantsala de l’aparició, l’any 209 aC, del gran personatge romà, Publi Corneli Escipió, l’Africà. A més, no mostren cap interès a descriure les poblacions indígenes, l’entorn geogràfic o l’estructura social i econòmica del territori, més enllà de cites puntuals. En definitiva, el territori i la seva gent són vistos gairebé com l’atrezzo imprescindible per situar uns fets memorables de la història romana, sense cap mena de protagonisme per als ibers. Més enllà d’aquesta visió dels autors antics, que es va perllongar durant molt temps en les investigacions modernes, actualment s’intenta analitzar la Segona Guerra Púnica des del punt de vista dels interessos de les comunitats locals, fent-les partícips de la història. Per fer-ho l’arqueologia és una eina imprescindible.


  Ara bé, per identificar les restes arqueològiques vinculades a la presència de tropes cartagineses a Catalunya ens enfrontem a dos grans problemes. El primer és una qüestió de temps, ja que les tropes d’Anníbal només van ser al nostre territori uns pocs mesos, entre la primavera i la tardor de l’any 218 aC. El segon problema té a veure amb la manca d’identificadors fiables que permetin identificar un assentament militar cartaginès. Mentre que per identificar un campament de campanya romà hi ha una sèrie d’indicadors materials —tatxes de càliga, fíbules, botons, restes de vaixella metàl·lica i d’armament, monedes, etc.—, per als campaments cartaginesos gairebé no en tenim. Això es deu en gran part al fet que els exèrcits púnics de la península Ibèrica estaven integrats bàsicament per contingents ibèrics, de manera que les restes d’indumentària o l’armament que es trobessin en un hipotètic campament púnic podrien ser fàcilment identificades erròniament com a procedents d’un jaciment ibèric.


  Però tornem al pas d’Anníbal pel riu Ebre. Titus Livi ens diu que per creuar-lo el general cartaginès va dividir el seu exèrcit de noranta mil soldats en tres cossos. Polibi indica que després van travessar els territoris dels ilergetes, andosins, arenosins i bargusis, però Livi assenyala que van travessar els dels ilergetes, lacetans, bergistans i ausetans. En qualsevol cas, tots són pobles de l’interior de Catalunya, cosa que indica que Anníbal va evitar la ruta costanera, on els romans tenien més partidaris, com els grecs d’Empòrion. Tampoc es menciona cap topada amb els pobles de les riberes de l’Ebre, sens dubte perquè en aquells moments eren aliats dels cartaginesos. Cal recordar que, abans de l’inici de la guerra, un contingent de soldats ilergetes va ser traslladat al nord d’Àfrica, un moviment de tropes que sembla més aviat destinat a aconseguir «ostatges» que asseguressin aquesta aliança, ja que qualsevol revolta o aixecament ilergeta hauria tingut conseqüències. A més, poc després, a la batalla de Kissa, trobem el rei dels ilergetes, Indíbil, al costat de les tropes cartagineses. Probablement cal entendre aquesta col·laboració en el marc d’un procés d’interessos locals, d’una voluntat d’expansió ilergeta a costa d’altres pobles ibèrics. En qualsevol cas, un cop controlat el territori, Anníbal va continuar el seu camí cap a la península Itàlica, creuant els Pirineus per la Cerdanya i dirigint-se cap a Iliberris, l’actual Elna. Però va deixar un contingent de deu mil soldats a la zona de l’Urgell, sota les ordres del general Hannó, amb instruccions de mantenir obert el pas dels Pirineus —per seguir rebent reforços de la península Ibèrica—, i també de controlar els indígenes proclius a Roma, com els bargusis.


  Recentment, prop d’Ascó, a la Ribera d’Ebre, s’ha identificat un dels probables punts de pas de l’Ebre per part de tropes cartagineses gràcies a la presència de monedes i puntes de fletxa característiques. A més, seguint la vall del Segre s’han identificat altres indrets amb concentracions anòmales de monedes de bronze hispanocartagineses, a llocs com Agramunt o Palau d’Anglesola, la qual cosa sembla confirmar la presència de l’exèrcit púnic en aquestes contrades. La investigació arqueològica, però, també ha detectat la seva presència a l’antiga Cessetània ibèrica, concretament a la zona de l’Alt Camp, i amb una especial concentració al voltant de l’actual població de Valls, sota de la qual es localitza una important ciutat ibèrica, el Vilar de Valls, destruïda violentament durant la Segona Guerra Púnica.


  Pel que fa als romans, Gneu Corneli Escipió va desembarcar amb uns vint mil soldats a Empòrion l’estiu del 218 aC, amb l’objectiu de tallar la rereguarda d’Anníbal, i tot seguit va controlar la costa entre els Pirineus i l’Ebre, una zona amb poblacions ibèriques que no es poden considerar del tot proromanes, però que devien veure la seva arribada com una oportunitat d’evitar l’expansionisme ilergeta, tutelat pels cartaginesos. Ben aviat, des de Kesse-Tàrraco, l’actual Tarragona, Gneu es va dirigir cap a l’interior i es va enfrontar a les tropes cartagineses d’Hannó prop d’una localitat ibèrica denominada Kissa per Polibi i Cissis per Livi. La victòria romana va ser completa: la població indígena i el campament cartaginès van ser saquejats i destruïts, i fins i tot Hannó i Indíbil van ser capturats, la qual cosa permet suposar que un contingent de tropes ilergetes havia lluitat al costat dels cartaginesos.


  A conseqüència del desembarcament romà poc abans a Empòrion, el germà d’Anníbal, Asdrúbal Barca, s’havia dirigit ràpidament amb nou mil soldats cap al nord des de Qart Hadasht, Cartagena, però tan bon punt va creuar l’Ebre va assabentar-se de la derrota cartaginesa a Kissa. En aquell moment va decidir encaminar-se cap a Kesse-Tàrraco per aprofitar l’absència del gruix de les tropes romanes i atacar la seva flota, amb la marineria dispersa i dedicada al saqueig i al pillatge. Aquest canvi de ruta és important, perquè confirma que Kissa-Cissis és una població de l’interior, diferent de Kesse-Tàrraco, i que Asdrúbal no va creuar l’Ebre per la costa, sinó riu amunt, potser pel mateix gual d’Ascó. També cal destacar com les fonts històriques es fan ressò de la victòria romana, mentre que l’atac d’Asdrúbal a Kesse-Tàrraco és menystingut, quan realment devia representar la pèrdua de vint-i-cinc naus. Asdrúbal es va retirar al sud de l’Ebre, mentre que Gneu va tornar ràpidament a Tàrraco, on va castigar els responsables de la desfeta a la «manera romana», és a dir que probablement en va ajusticiar uns quants. És evident que durant la Segona Guerra Púnica, Tàrraco va allotjar un gran campament romà, el qual sens dubte és a l’origen de les seves muralles. És la construcció romana més antiga fora d’Itàlia, d’aquí la coneguda frase de Plini, Scipionum opus, referint-se al fet que la fortificació de Tarragona fou una obra dels Escipions.


  Cal afegir que Titus Livi allarga la durada de la campanya de l’any 218 aC amb una segona incursió romana en territori ilergeta i ausetà, que finalitza amb la destrucció d’una localitat anomenada Atanagrum i també de la capital dels ausetans. Aquesta descripció, però, ha despertat molts dubtes sobre la seva veracitat, i Polibi no en parla. En qualsevol cas, a partir de la derrota de Kissa-Cissis el conflicte es trasllada cap a l’Ebre, que es converteix en l’escenari de diversos intents dels cartaginesos per expulsar els romans i enviar reforços i proveïments a les tropes d’Anníbal. El primer d’aquests intents es va produir l’any 217 aC, quan Asdrúbal va reunir un gran exèrcit i una flota de quaranta naus i es va presentar a la desembocadura del riu Ebre. Els romans van decidir concentrar les seves opcions de victòria en un combat naval. Comptaven amb trenta-cinc naus de guerra, i amb l’ajut d’un nombre indeterminat d’embarcacions massaliotes. La victòria romana va ser absoluta i es va saldar amb la captura de vint-i-cinc naus de guerra cartagineses. És probable que fos la perícia de les embarcacions massaliotes la que facilités la victòria, si hem de fer cas d’un petit fragment conservat del biògraf d’Anníbal, el grec Sòsil. Aquesta victòria naval té relació amb l’establiment d’un gran campament romà a la desembocadura del riu, que a més ha estat identificat gràcies a uns treballs arqueològics a la zona de la Palma, a l’Aldea, al Baix Ebre. En aquest indret s’han recuperat centenars de monedes, projectils de fona, puntes de fletxa, botons, fragments d’àmfores, etc., que sens dubte cal vincular a la presència de tropes romanes entre el 217 i el 209 i 206 aC. Estudis recents permeten relacionar aquestes restes amb el campament de Nova Classis, mencionat per Livi, que etimològicament fa referència a una «nova flota», amb tota probabilitat les vint-i-cinc naus capturades als cartaginesos.


  L’any 216 aC, Cartago va preparar una ofensiva a gran escala i d’una enorme complexitat logística. La seva intenció era fer arribar a la península Itàlica dos grans exèrcits, que s’havien d’unir a l’exèrcit d’Anníbal, per derrotar definitivament Roma. D’una banda, Asdrúbal Barca va reunir les seves tropes i va marxar en direcció nord, de nou cap a l’Ebre, amb la intenció de vèncer els romans, però sobretot per portar reforços al seu germà Anníbal a través dels Pirineus i els Alps. La confiança en l’èxit i la planificació cartagineses queda confirmada per l’enviament des de Cartago d’un exèrcit sota el comandament d’Himilcó per substituir Asdrúbal a Ibèria. D’altra banda, Cartago també havia aplegat diners, una gran flota i més tropes sota el comandament de Magó Barca, per reforçar el seu germà Anníbal. Però l’exèrcit d’Asdrúbal va ser desfet pels romans al nord de la ciutat ilercavona d’Intibili, probablement l’actual Traiguera, a Castelló. La derrota va trastocar els plans púnics, fins al punt que va caldre enviar l’exèrcit de Magó Barca a Ibèria. Si els cartaginesos haguessin vençut en aquesta batalla al sud de l’Ebre, la península Itàlica hauria estat envaïda pels tres germans Barca: pel nord per Asdrúbal, pel sud per Magó, mentre que el mateix Anníbal ocupava en aquell moment la zona del Brutium, al sud d’Itàlia, l’actual Calàbria.


  Des del punt de vista cartaginès, va ser una gran oportunitat perduda. L’any 209 aC Publi Corneli Escipió va conquerir Qart Hadasht, l’actual Cartagena, cosa que va significar el principi de la fi de la presència púnica a la península Ibèrica. Un tercer intent d’Asdrúbal va reeixir l’any 207 aC, però ja era massa tard. En aquells moments Anníbal estava afeblit i sotmès a un ferri control per part de les tropes romanes al sud d’Itàlia. Asdrúbal va aconseguir creuar els Alps, però va ser derrotat i va morir a la batalla de Metauro. Els romans li van tallar el cap i el van llençar al campament del seu germà Anníbal. Quatre anys després, Anníbal va rebre ordres de retirar-se d’Itàlia per protegir la metròpoli de Cartago, on va ser derrotat definitivament per Escipió, el 202 aC, a la batalla de Zama.


  JAUME NOGUERA GUILLÉN
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  125 aC


  L’Esculapi emporità, un contemporani de la Venus de Milo


  


  La troballa l’any 1909 d’una gran estàtua de marbre a la Neàpolis emporitana fou un esdeveniment molt important. Identificada primer com a Esculapi/Asclepi, ara som conscients de la seva complexitat iconogràfica. Es creu que és una estàtua grega original de les darreries del segle II aC que arribà a Empòrion en un moment de grans canvis i d’una estructuració global del territori català que s’encetà després de la conquesta de Numància el 133 aC.


  El segle XX s’encetà mirant vers Grècia. Era el temps del Noucentisme, una etapa culturalment brillant per a Catalunya. El 1908 començaren les excavacions a Empúries i la tardor de 1909, quan s’excavava al sector dels temples de la Neàpolis, tal com descriu l’arqueòleg Emili Gandia amb tota precisió en el seu impressionant diari, van anar apareixent les parts d’una magnífica escultura de marbre. L’aspecte bondadós i benèfic, i la presència d’una serp enroscada, van permetre identificar ràpidament aquesta troballa excepcional amb la imatge del déu de la medicina, Esculapi. El que no era tan clar era la seva datació, que oscil·lava en una àmplia forquilla cronològica que anava del segle V aC al període romà.


  Esculpit en dos blocs treballats per separat, un per al tors nu i la testa amb barba, que encaixa amb el bloc del cos, cobert amb un himation o mantell, el déu se’ns presenta majestuós, però no distant, dempeus, lleugerament inclinat cap endavant. Sabem, gràcies als estudis endegats a les darreries del segle XX i primeries del XXI, que el marbre del tors prové de l’illa grega de Paros, i el del cos vestit, del mont Pentèlic, a l’Àtica. La pregunta clau, però, és: davant de quin déu ens trobem? Segur que és el de la Medicina, conegut com Asclepi pels grecs i com Esculapi pels romans? Fins a les acaballes del segle XX, els estudiosos no ho posaven en dubte; de sobte, però, va sorgir una sospita, i, com acostuma a passar en la recerca, la interpretació ha estat complexa. Resumim-la.


  El 1995, Stephan Friedrich Schröder llençà un primer revulsiu: no es tractava d’Asclepi/Esculapi sino que l’estàtua emporitana representava un Agathos daimon, una divinitat protectora. L’any 2000, quan va formar part de l’exposició «Els grecs a Ibèria» al Museu d’Arqueologia de Catalunya (MAC), es va apuntar la possibilitat que potser fos una imatge del déu Serapis. La polèmica estava servida. Calia, evidentment, revisar la qüestió i comprovar un cop més que en arqueologia hi ha més dubtes que certeses i que sempre és bo fer una revisió de les interpretacions. Amb molt bon criteri, el MAC i el MNAC realitzaren una seriosa restauració per tal d’integrar tots els elements conservats. Els restauradors empraren tècniques de punta que van permetre observar detalls fins aleshores imperceptibles, com ara les diferents reparacions antigues o les restes de policromia. D’aquesta manera s’integraren a l’escultura fragments diversos i es van recuperar els dos braços, assolint una aparença ben diferent a la que tenia abans de la restauració.


  Ja tenim la imatge del déu davant dels nostres ulls amb tots els elements. Ara cal saber a quina època pertany. Després de sotmetre l’estàtua a un examen de tècnica i estil per part de diversos investigadors, tot i els dubtes, hi ha acord que el resultat final correspon a una obra del darrer quart del segle II aC, la qual cosa s’adiu amb les dades arqueològiques dels dos temples del sector meridional de la Neàpolis. Aquesta datació és realment important i aporta una informació molt valuosa: es tracta d’una escultura importada i manufacturada en un taller de l’orient de la Mediterrània; és grega d’època hel·lenística, original i no una còpia romana. L’única escultura grega trobada a l’occident de la Mediterrània, doncs, pertany a la nostra ciutat d’Empòrion, la qual cosa és fantàstica. Si tenim en compte que al Museu del Louvre hi ha la conegudíssima Afrodita-Venus de Milo, trobada en aquesta illa grega i duta després a París, i que l’estàtua de Milo i l’escultura emporitana són pràcticament contemporànies —l’una femenina, ara manca; i l’altra masculina, i amb els seus braços reincorporats—, no hi ha dubte que l’escultura d’Empúries es mereix ser tant o més famosa que la de París.


  Tot i que en un primer moment l’estàtua emporitana es va identificar amb el déu de la Medicina, hem vist com a finals del segle XX van aparèixer noves interpretacions: potser no es tractava d’Asclepi-Esculapi sinó que representava un Agathos daimon, una divinitat protectora, o potser era una imatge del déu Serapis. És evident que l’estàtua presenta una iconografia complexa. Tradicionalment se l’ha conegut com l’Esculapi o, millor dit, l’Asclepi, atès que es tracta d’una imatge grega. El principal problema per a la seva identificació rau en una qüestió emocionant i és que estem davant d’una peça única: no hi ha cap representació del déu de la Medicina exactament igual en tot el món antic. Ara bé, en estudiar i posar en valor tots els detalls, es va treure profit d’una sèrie d’elements importants. En primer lloc, es feu notar que el cos de la serp enroscada sobre si mateixa s’havia treballat sobre un bloc independent. Aquest motiu va ser la causa directa per la qual durant la campanya del 1909 s’identificà la peça amb «Esculapi/Asclepi», divinitat que du aquest animal lligat al seu culte. Sobretot, cridà l’atenció l’encaix rectangular que hi havia al cap, un indici que en aquest punt havia de col·locar-s’hi algun atribut de la divinitat; el més lògic és pensar en una lligadura cilíndrica que acostuma a dur el déu Serapis. Repassant l’àrea on es van trobar els elements escultòrics, s’observen estructures que responen clarament a cultes salutífers i terapèutics, amb la qual cosa és plausible pensar en un sincretisme Asclepi-Serapis.


  Però, per què aquesta escultura emporitana té un aspecte tan peculiar? Una explicació raonable seria que l’estàtua s’esculpís i enllestís a la segona meitat del segle II aC mitjançant la tècnica del collage d’elements diversos, tècnica gens excepcional en l’època hel·lenística tardana, on les estàtues s’esculpien en diversos blocs de marbres diferents. Hi ha detalls significatius, com per exemple l’estil del tors i de la vestimenta, o els braços dissimètrics, que corroboren aquesta hipòtesi i alhora obren nous interrogants: totes les parts són de la mateixa època? El taller on es va esculpir va utilitzar elements diversos i després va procedir a l’encaix i muntatge de la peça, mitjançant l’ajustament d’elements elaborats a banda i el revestiment pictòric final?


  Tot plegat explicaria el caràcter únic i particular, gens ortodox, d’aquesta divinitat de caràcter benèfic, objecte de culte en el seu santuari de l’àrea meridional d’Empòrion, una petita ciutat grega de l’extrem occidental que en un moment de puixança, a finals del segle II aC, hauria fet aquest costós encàrrec. L’arribada de l’estàtua hauria causat un gran impacte, del tot comprensible, i el seu caràcter poc ortodox hauria generat poques reticències.


  Els últims anys del segle II aC foren claus per al territori emporità, l’ager Emporitanus, que perpetuaria el seu nom a l’Empordà. Un assentament molt important fou el de Mas Castellar de Pontós, d’on també prové una troballa excepcional: un altar de marbre pentèlic de l’època hel·lenística que també va ser importat. Contemporàniament s’amplia la muralla de la Neàpolis emporitana i es construeix el gran mur, visible a la platja, que formava part de les instal·lacions portuàries. Al mateix temps, es consolida la presència romana en el solar de la futura ciutat romana d’Emporiae, que s’emmurallaria cap al 100 aC.


  Després de finalitzada la conquesta de Numància per Escipió Emilià, l’any 133 aC, començà una etapa de profunda remodelació i reestructuració del territori, una època de canvis a gran escala. Durant aquest període es van construir obres de caire militar, com la muralla d’Olèrdola, l’assentament del Camp de les Lloses a Tona i la via feta pel procònsol Mani Sergi (120-110 aC), que travessava les comarques d’Osona i del Vallès, segons testimonien tres fites amb inscripció (miliaria). Prop d’aquesta via, s’enlairava un monument escultòric dedicat al cicle del mite d’Hèrcules, trobat a Malla. La peça data de finals del segle II aC.


  La via de comunicació principal era l’anomenada «via Hercúlia», que prefigura el traçat de la futura via Augusta pel Vallès. Per mantenir el control sobre la via, s’instal·là un assentament militar a Can Tacó, entre els actuals municipis de Montornès i Montmeló. Era un punt d’observació del territori que va tenir una vida curta, uns cinquanta anys —aproximadament del 120 al 70 aC— va ser abandonat en el moment de la fundació de les ciutats de Baetulo (Badalona) i Iluro (Mataró).


  Cal tenir en compte també que en aquesta època el procés d’urbanització avança sense aturador amb una intervenció a tocar de les ciutats ibèriques o en elles mateixes. Ho veiem en la muralla, la retícula i el primer fòrum de Tàrraco (Tarragona); també a Burriac, a la vall de Cabrera (Maresme) i a les reformes urbanístiques de Sant Julià de Ramis (Gironès) i del turó de Ca n’Olivé de Cerdanyola (Vallès Occidental). La presència romana s’aferma i el pes dels elements itàlics es fa evident en tots els vessants de la cultura material, des de la gran arquitectura fins a la peça de ceràmica més minsa. A més, és en aquesta època quan s’implanta el sistema de vil·les per tal d’explotar de manera eficient els àmbits rurals; el naixement de les villae, que donarien origen en molts casos a les nostres masies.


  Hem vist, doncs, com les darreries del segle II aC van ser uns anys transcendentals, tant per a la ciutat grega d’Empòrion, amb l’emblemàtica escultura que fins fa poc coneixíem com l’«Asclepi-Esculapi», com pel que fa a la consolidació de la presència romana a casa nostra, tot entrant en una fase de contacte permanent i d’integració del món ibèric.


  ISABEL RODÀ
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  77 aC a 49 aC


  Topada de titans a Hispània: Pompeu i Cèsar


  


  Gneu Pompeu va consolidar la seva fama com a general prestigiós a Hispània, i la seva llarga estada a la Tarraconense li va permetre obtenir el control polític. També Cèsar aconseguí els primers èxits com a magistrat aquí. Posteriorment, els seus atacs a les bases d’Ilerda (49 aC) i Munda (45 aC), contra els fills de Pompeu, serien l’escenari inicial i final de dues maneres d’entendre el futur de Roma.


  Gneu Pompeu Magne va entrar en contacte directe amb la península Ibèrica arran de la guerra de Sertori, l’etapa més sagnant de la llarga guerra civil romana que va enfrontar optimates i populares durant la República tardana, un conflicte que va afectar tots els territoris que a redós de la mar Mediterrània dominava Roma. Pompeu, el joveníssim imperator que havia aconseguit èxits militars notables a Itàlia, a Sicília i al nord d’Àfrica, fou enviat al capdavant d’un poderós exèrcit per intervenir a Hispània des del nord, amb la intenció d’atrapar les tropes rebels entre dos flancs, i així aturar i imposar-se a Sertori, home decidit, excel·lent organitzador i magnífic militar.


  A finals de l’any 77 aC, després de pacificar i assegurar la fidelitat de la Gàl·lia transalpina, la província que termenejava per tramuntana amb la Hispània Citerior, Gneu Pomeu Magne traspassà els Pirineus, pel Portús o Panissars, i penetrà a l’Empordà, on va romandre durant l’hivern per preparar les actuacions que calia emprendre la primavera següent contra Sertori i els seus. Aquesta estada, que devia tenir lloc a la ciutat d’Empòrion, li serví al jove general per fer-se una idea del país i del territori, i també l’aprofità per començar a forjar un ampli teixit de relacions entre els habitants, amb pràctiques de clientelisme, que amb el temps van arribar a ser molt importants. Aquesta actitud li reportà un sòlid suport en el futur, durant el conflicte que l’enfrontaria a Juli Cèsar.


  Entre el 76 i el 72 aC, Pompeu guerrejà en terres de la Hispània Citerior, majoritàriament al País Valencià i a la vall de l’Ebre, amb èxits notables i alguna derrota sonada davant de Sertori. Devia ser en els moments més avançats d’aquesta etapa quan hauria fundat la ciutat de Pompelo, l’actual Pamplona, amb una localització admirable, que li permetia controlar passos naturals de la serralada pirinenca, i Lugdunum Convenarum —Saint-Bertrand de Comminges—, a prop del riu Garona, en el camí que comunica amb l’actual vall d’Aran. Hi ha indicis suficients per pensar que aquesta manera d’actuar, tan pròpia dels magistrats romans, fundant ciutats per integrar per la via directa les comunitats autòctones, també hauria tingut lloc en terres de l’actual Catalunya. Durant la tercera dècada del segle I aC Roma funda un seguit de ciuitates  a l’actual Principat que segueixen un patró similar al d’altres fundacions tardorepublicanes datades de manera més imprecisa. De tramuntana a migjorn, cal que esmentem els casos de Gerunda (Girona), Iluro (Mataró) i Baetulo (Badalona).


  De Girona, les dades aconseguides aquests darrers anys permeten dibuixar i definir un procés que devia ser ben semblant en altres llocs. A uns cinc quilòmetres al nord de Girona, sobre la muntanya de Sant Julià de Ramis, que domina el congost obert pel riu Ter, s’alçava un oppidum, una mena de turó ben fortificat que ocupava una extensió d’unes quatre hectàrees i mitja. El seu origen l’hem de fixar a mitjan segle VI aC. Dos segles més tard, s’expandí, s’amplià i es van millorar les defenses, que va caldre refer diverses vegades. És interessant constatar que, fins on l’arqueologia pot observar, no es va veure afectat per la repressió que seguí la revolta dels ibers del 195 aC, esclafada pel cònsol M. Porci Cató, i que en canvi sí que va afectar altres grans enclavaments, com el puig de Sant Andreu a Ullastret. Roma devia triar la ubicació per assegurar-se el control absolut sobre l’únic pas adequat entre el nord i el sud. A l’últim terç del segle II aC, l’enclavament de Sant Julià de Ramis es dotà d’unes noves muralles, imponents i de forta influència hel·lenística, i d’un temple d’estil itàlic, bastit a la part central de la ciutat sobre una enorme plataforma aguantada per un mur de sosteniment d’una sofisticació notable. La voluntat de la classe dirigent d’esdevenir ciutadans de Roma s’anava manifestant amb tota claredat. Hi ha bones raons per pensar que el nom del lloc era Kerunta.


  Durant la tercera dècada del segle I aC, les autoritats romanes —i molt probablement el mateix imperator Gneu Pompeu—, de cara a un control més eficient del camí i per accelerar la romanització dels indígenes, ja prou avançada, van decidir traslladar l’antic oppidum a un altre indret, que accentués el domini absolut de la zona a l’hora d’aconseguir més comoditats, aigua potable a l’abast i la proximitat a àrees de conreu exuberants i productives. Aquesta nova localització és el lloc que ocupa el nucli antic de la ciutat de Girona, fet que demostra un coneixement exhaustiu del territori. No n’hi ha cap altre de comparable a l’entorn del congost. La planta fundacional és perfectament regular, amb carrers paral·lels i perpendiculars que es tallen en angle recte, creant petites illes de cases, insulae, rectangulars que orienten l’eix major cap a orient. Les muralles, prou ben conservades, aprofitaven els desnivells naturals i les fondalades per treure partit de les possibilitats defensives d’un recinte que era la clau de la circulació de nord a sud i de llevant a ponent.


  D’aquesta mateixa època són Iluro i Baetulo, disposades a la plana i ambdues sobre el camí romà del ramal mariner de la futura Via Augusta. Totes dues tenen com a punt de partida els antics oppida ibèrics d’Ilturo i de Baitolo i altres establiments que amb el temps van ser abandonats. Eren també nuclis urbans ortogonals, plenament regulars, dotats de sòlides muralles però amb un paper militar diferent, menys evident que a Gerunda. Era una manera nova i brillant d’iniciar un gran canvi polític que acabaria comportant que aquells territoris formessin part decidida de Roma amb certa rapidesa.


  Abans de tornar a Roma com a vencedor, Pompeu, endut per l’eufòria i per la confiança que tenia en ell mateix i en el seu futur, decidí aixecar al coll de Panissars, un lloc privilegiat i ben visible des d’Hispània, damunt mateix del camí anomenat d’Hèracles, la futura Via Augusta, un monument triomfal per recordar els seus èxits sobre els populares i els seus aliats, tal com era costum després d’una victòria decisiva. El més comú, seguint una tradició hel·lenística, era bastir un trofeu senzill, obrat amb materials poc duradors. Pompeu, però, va determinar fer un pas endavant i va edificar un monument amb grans carreus de gres empordanès (dels Clots de Sant Julià i Forallac), amb ànima interna de formigó romà (opus caementicium), tot retallant els fonaments sobre el duríssim granit del subsòl. Tenia la forma d’una torre amb l’estàtua de l’imperator vencedor al cim, i se situava a la via Hèracles, just en el punt d’unió de la Via Domitia amb el camí que venia de Tàrraco. Ben ancorat a la roca, s’enlairava entre uns 35 i 60 metres d’altura, segons les hipòtesis, i la planta feia 35,70 per 29,74 metres, que correspon a 120 per 100 peus romans. Actualment es conserven dues imponents bases paral·lelepípedes, a un costat i altre del camí, d’uns 15 per 30 metres, amb alçades ben diferents. En part corresponen a la roca granítica retallada i en part a l’obra de pedruscall i morter, opus caementicium, que s’hi va dur a terme per regularitzar l’espai. Dins de cada una de les bases, s’hi observa una profunda rasa de fonamentació en forma de π que constituïa la base d’una plataforma d’uns 75 per 60 metres que actualment ha desaparegut i a damunt de la qual, probablement, es disposava una mena d’acabament en forma de piràmide esgraonada que coronaria l’estàtua de Pompeu. Segons Plini el Vell el trofeu lluïa una llarga inscripció que mencionava els 876 oppida  vençuts per les seves armes durant la guerra de Sertori.


  Gai Juli Cèsar també exercí magistratures amb èxit a Hispània, on començà a posar de manifest les seves extraordinàries condicions com a home d’Estat. Tanmateix, la seva petja fou més suau que la de Pompeu. Després d’haver format part amb Pompeu del primer triumvirat, conjuntament amb Cras, i d’haver tingut lligams familiars —la seva filla Júlia es va casar amb Pompeu—, les circumstàncies polítiques els van enfrontar quan, en retornar vencedor de la Gàl·lia (49 aC), Cèsar decidí no obeir les normes dictades pel senat i defensar els seus drets amb la força de les legions. Els senadors, amb Pompeu com a cap visible, van fugir de Roma cap a les províncies orientals, on tenien forces importants i nombroses, per emprendre la lluita amb bones perspectives. Abans d’iniciar la persecució, Cèsar atacà les bases hispanes administrades en nom de Pompeu pels seus legats. Fou una mesura intel·ligent i absolutament necessària. Tot es va resoldre amb rapidesa i efectivitat en l’anomenada batalla d’Ilerda (Lleida), que tingué lloc en les proximitats meridionals d’aquest nucli urbà. En aquesta contesa, Cèsar demostrà dues condicions excepcionals: la capacitat de guanyar sense un enfrontament sagnant i la de perdonar els vençuts, que, no ho oblidem, eren també ciutadans romans. D’aquests fets bèl·lics, i dels que tingueren lloc una vintena d’anys abans, s’han descobert nombrosos indicis arqueològics que permeten reconèixer, de manera tangible, la globalitat i la duresa de la guerra en aquells temps. Després de reorganitzar el territori a Tàrraco (Tarragona), ciutat a la qual concedí l’estatut de colònia, i en el camí de tornada cap a Itàlia, tot passant per davant de l’imponent trofeu alçat pel seu adversari, no li semblà oportú tocar-lo, sinó bastir a poca distància un altar per commemorar els seus èxits, construcció que contrastava amb les dimensions exagerades del monument pompeià.


  Uns quants mesos després, a Farsàlia, a la Grècia continental, l’any 48 aC Cèsar esclafava Pompeu en una victòria sorprenent, fàcil i, fins a cert punt, inesperada. Fent servir les paraules del futur dictador, direm per concloure: Alea, iacta est.


  JORDI CASTELLVÍ I JOSEP M. NOLLA 
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  26 aC


  August descansa a Tàrraco


  


  Tàrraco i Roma foren, durant dos anys, els epicentres de l’Imperi. L’emperador August romangué a la capital hispànica convalescent d’una malaltia i, des d’aquí, va dirigir l’etapa final de la conquesta de la Península, desenvolupant una activitat que deixà una petjada encara avui visible.


  L’emperador August —abans Caius Iulius Caesar Octavianus— és un dels personatges històrics més rellevants i influents del nostre passat. Sota el seu llarg mandat, del 27 aC al 14 dC, s’assentaren les bases administratives, religioses i polítiques que van permetre a Roma dirigir, durant dos segles, el període històric més estable, homogeni i pròsper que han conegut mai bona part d’Europa i la resta de la Mediterrània. Una sèrie de circumstàncies van propiciar que, durant gairebé dos anys, els designis d’aquest Imperi es decidissin des de Tàrraco.


  Abans d’August, però, la ciutat ja havia assolit un paper preeminent: fou cap de pont durant la conquesta d’Hispània i un dels principals nuclis urbans de la Mediterrània occidental. A més, durant la lluita de Juli Cèsar contra Pompeu i la República, els tarraconenses van fer costat al primer. L’any 49 aC, Cèsar reuní una assemblea de notables de la Península i poc després la ciutat fou promoguda a l’estatus de colònia. Els ciutadans de la nova Colonia Iulia Urbs Triumphalis Tàrraco van adquirir un major rang jurídic i hi arrelaren nombrosos soldats llicenciats que havien lluitat amb Cèsar, els quals gaudirien del repartiment de terres de conreu en el seu extens territori. D’aquesta manera es refermaren els lligams de patronatge entre els tarraconenses i Juli Cèsar i, després, amb el seu fill adoptiu, Octavianus, que ja havia estat a Tàrraco l’any 45 aC.


  L’any 26 aC, ja amb el cognomen Augustus atorgat pel senat, l’emperador s’instal·là a Tàrraco per refer-se d’una malaltia i del cansament provocat per la guerra contra els càntabres i asturs. Segons l’historiador Suetoni, August es refeia d’una afecció hepàtica mitjançant tractaments d’aigua freda, fos en balnearis o a mar oberta, prescrits pel metge Antoni Musa. Va triar Tàrraco perquè allà hi havia el quarter general de la província i perquè els hiverns hi eren suaus. Hi va romandre gairebé dos anys i més tard va tornar a sojornar-hi breument entre el 16 i el 13 aC. L’historiador Cassi Dió diu que en aquest moment va fundar nombroses ciutats a Hispània, fet que li va permetre establir forts lligams amb les comunitats urbanes del nord-est mitjançant dues iniciatives: d’una banda, la promoció jurídica de nuclis de poblament preexistents, com fou el cas del nou municipium d’Iluro, l’actual Mataró, i d’una altra, la creació de noves colònies com Bàrcino (Barcelona), i Caesar Augusta (Saragossa), a més dels possibles nous municipis d’Auso (Vic), i Iulia Libyca (Llívia). La fundació d’aquest últim nucli reflecteix una cura per la integració i el control efectiu de les terres pirinenques.


  Aquests casos són exemples concrets d’una gran reforma administrativa i territorial duta a terme a tot l’imperi, gestada des de Roma i, accidentalment, des de Tàrraco. Hispània es va dividir en tres províncies i cadascuna en demarcacions administratives menors: els conuentus, districtes territorials amb entitat jurídica. Tàrraco es va convertir, segurament de forma efectiva l’any 13 aC, en la capital de la prouincia Hispània Citerior, la més extensa de tot l’Imperi, i també en la capital del conuentus Tarraconensis, que s’estenia, limitant amb el riu Segre per l’oest, des dels Pirineus fins al riu Xúquer, incloent-hi València. Així, doncs, des del nordest d’Hispània es va delimitar la superfície dels termes municipals de les ciutats i, mitjançant els enginyers militars «desocupats» després de la conquesta definitiva de la Península, es van reformar en profunditat els eixos viaris que connectaven les poblacions del litoral —la Via Augusta— amb el rerepaís i l’Aragó. És el moment de la construcció de l’arc de Berà i de l’arc territorial del Pont del Diable de Martorell-Castellbisbal, que marca el límit entre Tàrraco i Bàrcino. La nova capital va esdevenir la seu administrativa de més de la meitat de la península Ibèrica i, entre moltes altres coses, acollí els arxius de registre censal i del cadastre de l’època, els de la tresoreria provincial i tota l’estructura fiscal. A Tàrraco residia el governador amb un contingent militar encarregat de les tasques policials, de la vigilància de la costa i de l’administració de justícia.


  August era fill adoptiu de Juli Cèsar, divinitzat post mortem, i ell establí les bases del culte públic als emperadors vius. Es tractava d’una relació que refermava els lligams de lleialtat entre la ciutadania i el poder imperial a partir d’un sentiment que tenia més de devotio i d’adhesió a l’Imperi que no pas de fe espiritual: formava part de l’estratègia estatal d’uniformització. L’emperador va promoure personalment aquesta pràctica teocràtica fonamentada en el seus estrets lligams amb les comunitats urbanes i, un cop mort, els emperadors posteriors ja van organitzar el culte imperial emparant-se en les estructures organitzatives provincials. Aquest fenomen social i polític és fonamental per comprendre l’homogeneïtzació i acceptació d’un nou règim polític sostingut en cases dinàstiques, més o menys estables fins al 235 dC. Aquest sistema definit per August esdevindria una plataforma d’ascensió social de les elits urbanes i provincials, i també per als seus fills i descendents. En contrapartida, o com a actes de fidelitat i compromís, les elits finançaren la construcció de temples i places cerimonials de representació religiosa i política, a més de nombrosos recintes o activitats públiques.


  August, però, va haver de tenir molta cura a l’hora d’acceptar per primer cop aquests homenatges pseudoreligiosos, ja que li podrien crear enemistats amb l’arcaica societat de Roma, tot i que a províncies eren molt útils per estrènyer els llaços de fidelitat amb les comunitats. Els cultes rebuts en ciutats orientals, en canvi, ja eren acceptats com la continuïtat d’una tradició grega precedent, mentre que a Occident s’associaven a una certa pràctica de la devotio preromana. De Tàrraco prové la primera referència del culte a August a Hispània, i és possible que durant la seva estada s’hi construís un altar d’homenatge en el fòrum de la colònia. Un cop traspassat, l’historiador Tàcit ens recorda que els tarraconenses, de ben segur les elits de la província, van aixecar a partir de l’any 15 dC un gran temple de culte dedicat a August fet de marbre de Luni-Carrara, els fonaments del qual encara es conserven sota la catedral de Tarragona. Aquesta iniciativa hispànica constituí un exemple per a totes les províncies d’Occident, i moltes altres capitals edificaren un santuari urbà dedicat a l’emperador o als membres de la seva dinastia julioclàudia. Tàrraco esdevenia així un petit mirall de Roma i altres ciutats del conuentus, com Vic, Empúries o Barcelona, edificaren temples per desenvolupar-hi el culte imperial a escala municipal. La proliferació d’evidències epigràfiques sobre els sacerdots municipals —flamines i seviri augustales—, reflecteix l’extensió del seu culte arreu del conuentus; no en va l’exercici del culte augustal municipal permetia als esclaus emancipats i als seus descendents accedir a la carrera política local. Tàrraco comptava amb un culte municipal que tenia lloc al fòrum de la colònia —mitjançant l’associació coneguda com corpus sevirorum Augustalium Tarraconensium—, mentre que el culte provincial, integrat en el Concilium Prouinciae Hispaniae Citerioris, es realitzava en la gran plaça del recinte superior.


  Cal suposar que la presència de l’emperador també va activar la monumentalització d’una ciutat que, d’altra banda, ja era un enclavament urbà i portuari consolidat i tenia una xarxa de carrers i serveis importants, com ara un gran col·lector d’aigües residuals o un aqüeducte subterrani per abastir el port militar. A més, la condició de colonia cesariana hauria representat un impuls demogràfic, tal com s’observa en la reordenació cadastral del territori de la ciutat i en l’increment de les exportacions vinícoles, detectades gràcies als contenidors amfòrics. No obstant, les transformacions iniciades per August es van perllongar durant més d’un segle i destaquen per la reconversió funcional de l’antic quarter militar i polític de l’etapa de la conquesta peninsular, unes dinou hectàrees de la part alta de la ciutat. Aquesta gran obra consagra Tàrraco en la història de l’arquitectura romana, i gràcies a ella l’any 2000 Tarragona fou declarada Patrimoni Mundial per la Unesco. Estructurat a imitació del complex imperial del Palatí i del Circ Màxim a Roma, s’alçà un gran complex urbanístic de tres terrasses, conclòs a finals del segle I dC, integrat per un recinte de culte provincial a August i a la dinastia flàvia, una gran plaça de gestió i representació del Concilium Prouinciae, i el circ. Destaquem el recinte sagrat superior, de dues hectàrees, on es desenvolupà un programa arquitectònic i decoratiu inspirat en els Forum Augustum i Forum Pacis de Roma. Al mig es trobava el temple d’August, preservat de les transformacions urbanes de finals del segle I, que s’havia convertit en un símbol perpetu de les arrels de la ciutat. Cent anys després de la seva construcció, l’emperador Adrià, que, rememorant l’estada d’August, també va passar un hivern, el del 122 i 123 dC, a Tàrraco, va impulsar la restauració arquitectònica del temple, un bon pretext per obtenir els favors de la noblesa tarraconense. A finals d’aquest mateix segle l’emperador Septimi Sever podria haver promogut una nova reparació del temple, segons que ens fa saber la Història Augusta (Vita Severi 3,4).


  Paradoxalment, aquesta gran obra va implicar la desaparició de la residència imperial d’August a Tàrraco, on cal preveure-hi una àmplia seu cortesana: fidels assessors, càrrecs administratius i militars, guàrdia personal, etc. No sabem res d’un recinte adequat a les necessitats de representació i funcionament de la seu imperial, però les fonts històriques assenyalen que a Tàrraco podrien haver arribat ambaixades procedents de l’illa de Lesbos i de l’Índia, a més d’una representació del rei dels parts. De ben segur que no van ser les úniques. Al mateix temps, a la part baixa de la ciutat s’iniciaren els treballs d’enllosat de les vies i d’ampliació del fòrum de la colònia, l’edificació del teatre i, potser, de l’escullera del port. Fora de la ciutat cal esmentar la possible construcció de l’aqüeducte de les Ferreres, la proliferació de grans mausoleus funeraris i el nou eixample portuari.


  Gràcies a la capitalitat provincial i al culte a l’emperador, Tàrraco fou, durant un segle i mig, un aparador magnífic per desenvolupar-hi una carrera política notable, cursus honorum. En el conjunt d’Hispània, la burgesia tarraconense local va aconseguir, més que en cap altra ciutat, l’accés a la noblesa provincial. Tàrraco es convertí en una societat oberta: l’epigrafia ha mostrat la presència de ciutadans procedents d’arreu de l’Imperi i també acollia les elits econòmiques d’altres municipis que pretenien progressar políticament. Un dels càrrecs més desitjats fou el de sacerdot provincial, flamen, que obria les portes a l’administració provincial. Avui sabem que dos flàmens van sufragar, entre finals del segle I i inicis del segle II, les construccions del circ i de l’amfiteatre de la ciutat. També sabem que alguns membres de les elits provincials van arribar a la selectiva classe senatorial a Roma. Un bon exemple el trobem en el tarraconense Luci Licini Sura, de família originària de Celsa, l’actual Velilla de Ebro (Saragossa). Fou el promotor de l’arc de Berà i el seu net o besnet, homònim, va ser escollit tres cops cònsol a Roma i fou estret col·laborador de l’emperador Trajà. Per tot això, actualment Tarragona disposa de la millor col·lecció hispànica de pedestals epigràfics i honorífics de l’occident mediterrani, que reconstrueixen les conductes de representació social de les seves elits, ubicades de forma omnipresent en les dues grans places de la ciutat: el fòrum de la colònia i el de la província.


  Tot el que hem dit mostra la influència de l’obra d’August en la conformació de la societat romana dels segles I i II dC, i també explica, en part, la realitat territorial i el llegat patrimonial que ha preservat el nostre país. El nostre coneixement actual es basa en allò que els documents antics han transmès o que l’arqueologia ha descobert, però amb el pas dels segles s’ha perdut molta informació. Amb tot, Tarragona, la residència de l’emperador durant dos anys, entre el 26 i el 25 aC, li deu part de la seva rellevància històrica, així com el calendari religiós i festiu més important. August va néixer el 23 de setembre de l’any 63 aC, el mateix dia en què se celebra el naixement de la patrona santa Tecla, prescrit en la butlla papal d’Urbà II del 1091; l’emperador morí el 19 d’agost del 14 dC, la mateixa data en què els tarragonins, des del segle XVII com a mínim, honoren el copatró sant Magí. Les diades d’aquests sants serien el darrer llegat d’August.


  JOSEP M. MACIAS SOLÉ
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  120 dC


  El vi tarraconense i els grans circuits comercials romans


  


  El territori del nord-est de la Tarraconense, l’actual Catalunya, està beneït per unes condicions climàtiques i de sòls excepcionals que des de l’antiguitat afavoreixen l’obtenció de productes agrícoles de gran qualitat i en certa abundància. Un d’aquests productes privilegiats era el vi, que ja a l’època d’August va entrar als grans circuits comercials romans.


  Des del segle VII aC es conreava la vinya al nord-est de la Tarraconense, com demostren les restes carpològiques de llavors de raïm en els jaciments ibèrics de Sant Jaume d’Alcanar o Font de la Canya, entre d’altres. Segurament aquest cultiu el van introduir els fenicis pel Baix Ebre o els grecs d’origen foceu d’Empòrion a través de l’Empordà, i va afavorir els intercanvis amb les tribus ibèriques, que ràpidament van adoptar el nou producte per al consum local. No tenim constància que les primeres produccions vinícoles ibèriques es comercialitzessin més enllà dels límits territorials de cada tribu.


  L’arribada dels romans a casa nostra, però, va modificar els comportaments del substrat de població ibèrica, que va traslladar els seus poblats, i també va transformar profundament el seu sistema econòmic amb la producció d’excedents destinats a mercats llunyans. A part del gra, les poblacions ibèriques del litoral del nord-est de la Tarraconense inicien la producció intensiva de vi. Concretament, la zona de l’actual vall de Cabrera i Badalona documenten en el segon quart del segle I aC alguns establiments rurals que s’hi dediquen. Es tracta de petites granges amb estructures de premsat i decantació de vi, que es complementen amb centres de manufactura d’àmfores, recipients ceràmics destinats a l’exportació vinícola per via marítima. Aquestes primeres àmfores de la Tarraconense imiten la forma dels envasos vinaris itàlics de la zona del Tirrè (la Dressel 1C) i l’Adriàtic (Lamboglia 2), i tenen una difusió territorial molt limitada. Ben aviat, però, cap al 50 aC, es comença a produir la primera àmfora pròpia, la Tarraconense 1, que ja aventura el futur esplendorós de la viticultura local.


  Les darreres dècades del segle I aC, durant el regnat d’August (63 aC-14 dC), la producció vinícola mostra un gran dinamisme, tot un boom. Comencen a aparèixer les vil·les rurals com a establiments de producció intensiva de vi, que inclouen zones de premsatge, piscines de decantació de vi (lacus) i espais d’emmagatzematge en contenidors ceràmics (camps de dolia). Aquests primers establiments intensius es concentren a la zona del Maresme, el Barcelonès i el Baix Penedès, en llocs com Darró (Vilanova i la Geltrú), el Vilarenc (Calafell) o les proximitats de Baetulo (Badalona). Per afavorir l’exportació, sorgeix també un nou envàs, l’àmfora Pascual 1, que transportarà el vi de la Tarraconense a tot l’Occident romà, la primera gran exportació dels vins catalans a Europa. Les àmfores Pascual 1, plenes de vi procedent d’aquestes vil·les rurals del litoral català, s’enviaven per mar al port de Narbona i des d’allà se’n gestionava la distribució. El vi circulava a través del Roine, i de l’Aude i la Garona fins a les aigües de l’Atlàntic, i des d’allà fins a la Bretanya francesa, el sud d’Anglaterra, els Països Baixos i el nord d’Alemanya. Són uns dels vins més populars entre les legions romanes destinades en aquestes noves províncies, i majoritaris fins a les primeres dècades del segle I dC.


  Aquest auge de la viticultura catalana coincideix amb l’augment del nombre de segells que marquen les àmfores tarraconenses, que identifiquen els noms dels propietaris de les terrisseries i les vinyes (de fet, les terres o fundi), que s’han anat trobant per tota la geografia de l’Imperi romà com petits fòssils directors. Algunes marques registren personatges famosos, com Cneu [Corneli] Lèntul Augur (CN.LENTVL.AVG), un cònsol contemporani d’August, que va invertir la seva fortuna en la compra de terres en algun indret encara avui dia desconegut del litoral de la Tarraconense per produir un vi que s’embarcaria amb destí al port de Narbona. Un altre segell força popular de l’època és el de Marc Porci, un personatge originari de l’àrea de Baetulo que s’identifica com a propietari de terrisseria (PORCI) i que distribueix les seves àmfores per la ruta que va des del port de Narbona fins a Bordeus a través de l’isthme gauloise (rius Aude-Garona) fins a arribar als mercats atlàntics.


  La fundació, l’última dècada del segle I aC, de la colònia de Bàrcino i la posterior divisió del seu territori va comportar una gran afluència de productors de vi i terrisseries a tot el pla de Barcelona, el Baix Llobregat i el Vallès Occidental, que ompliren amb els seus productes els principals mercats occidentals. Ja Ovidi en època d’August va fer referència en aquesta abundància de vi produït a la regió central costanera de la Tarraconense, l’antiga Laietània, en la seva Ars Amatoria: «… també s’enganya el guardià amb vi en quantitat, i més encara quan el raïm s’ha veremat als turons d’Hispània». La ruta per on es transportaven les àmfores plenes de vi des de la Laietània fins al port de Narbona està documentada per un bon nombre de naufragis descoberts al llarg de la costa catalana carregats d’àmfores Pascual 1. Es tractava de petites embarcacions construïdes d’acord amb l’arquitectura naval ibèrica que vorejaven la costa catalana, com és el cas del vaixell de Cap de Vol (Port de la Selva), carregat amb Pascual 1 amb segells de la zona de Baetulo, que naufragà en superar el cap de Creus. A la tornada, els mateixos vaixells anaven carregats de mercaderies comprades al port de Narbona, com terrisses d’altres procedències; és el cas del vaixell Culip IV (Cadaqués), ple de ceràmiques sigil·lades del sud de la Gàl·lia i àmfores bètiques d’oli, juntament amb una única àmfora Pascual 1 per a consum de la tripulació.


  Cap a la segona dècada del segle I dC, els productors de vins laietans van desenvolupar nous envasos, les àmfores que tipològicament s’anomenen Dressel 2-4 i Oberaden 74, coincidint amb l’inici de la producció del vi a la Gàl·lia Narbonesa, que de mica en mica va conquerir els mercats on abans arribava el vi laietà. Aquesta competència dels vins gals, tan abundants com accessibles als mercats de la Gàl·lia i les províncies frontereres de Germània i Britània, va provocar que la producció vinícola de la Tarraconense modifiqués la seva distribució en cerca de nous mercats. A mitjans del segle I dC, els vins tarraconenses són menys comuns al nord d’Europa i quasi no es troben més enllà de la ciutat de Lugdunum (Lió), a la riba del Roine. Per contra, els vins tarraconenses arriben en grans quantitats a la ciutat de Roma, tal com evidencien les recents troballes de les excavacions del mercat modern del barri del Testaccio, prop de l’antic port fluvial romà, amb la presència d’un gran volum d’àmfores Dressel 2-4 amb marques tarraconenses. A poc a poc també es modifiquen les seves rutes comercials. Així ho demostren els derelictes de vins tarraconenses apareguts en la ruta de les Illes, que embarcaven la mercaderia als ports laietans amb destí a les illes Balears, posteriorment travessaven l’estret de Bonifaci, entre les illes de Còrsega i Sardenya, i finalment descarregaven el vi al port d’Òstia abans d’arribar a Roma. Alguns dels vaixells d’aquest període no tan sols transporten el vi en àmfores sinó també en dolia de gran capacitat fixos a les bodegues.


  Amb l’objectiu de conquerir els nous mercats, la darrera estratègia comercial dels vins tarraconenses va passar per prioritzar la qualitat dels productes, i tal com testimonia Plini el Vell en la seva Història natural (XIV, 71) a la dècada dels 70 dC van aparèixer les primeres denominacions d’origen: «En les Hispànies, els vins laietans són famosos per la seva abundor, i els tarraconenses i lauronenses, per la seva selecta qualitat; i els baleàrics, de les Illes, resisteixen la comparació amb els millors vins itàlics». També altres fonts, Juvenal o Frontó esmenten vins valencians com els saguntins, que comencen a produir les seves pròpies àmfores. Per contra, les cites explícites del vi laietà segueixen indicant quantitat però no qualitat, com confirma Marcial en els seus Epigrames (Mart. 1.26.): «Sextilià, beus tu sol com cinc files de cavallers… Aquesta verema no passa per les premses pelignes, ni neix aquest raïm als turons etruscs, sinó aquesta gerra preciosa que tu esgotes és d’un Opimi vell i ha portat a les seves negres tines un celler màssic. Demana al taverner vinot laietà, si beus, Sextilià, més de deu gots».


  En aquesta aparició de les primeres denominacions d’origen, es reconeix com Laietània el territori comprès per les actuals comarques del Maresme, el Barcelonès i el Vallès Occidental, que seguia produint vi en abundància, mentre que la denominació d’origen tarraconesa identificaria els vins de l’ampli territori de Tàrraco, les actuals comarques del Tarragonès, el Baix i l’Alt Camp i el Baix Penedès, amb terrisseries que majoritàriament produeixen àmfores Dressel 2-4 i Oberaden 74. Més difícil ha estat la identificació del territori lauronense, que concentra les troballes de la seva moneda al voltant de l’actual Vallès Oriental. Recentment s’ha descobert un gran poblat a Samalús, a la zona Puig del Castell, que probablement faria de capital ibèrica lauronense. La seva producció vinícola se situa molt a prop de Caldes de Montbui i Santa Eulàlia de Ronçana, on s’han trobat nombroses vil·les amb premses de vi i terrisseries amb gran quantitat de marques d’àmfores associades a inscripcions pintades amb el rètol de la seva denominació d’origen, Lauro.


  Algunes de les marques del vi de Lauro poden associar-se a una de les famílies més importants de la Tarraconense, la gens Licinia, del famós amic de Trajà Luci Licini Sura (cap al 40-110 dC). No tan sols apareixen segells en àmfores amb les seves possibles inicials (LICIN, NLIC, TLIC, TLL, SLL, LLL i LLQ), sinó també dolia amb marques que fan referència als seus lliberts, com L.LIC. CHRES (localitzades a Caldes de Montbui, Can Feu, Castellarnau, Santa Margarida de Montbui i Bàrcino) o L.LIC.ADIN (a Can Pedrerol). Fins i tot, la seva finca Liciniana podria haver originat els topònims de Lliçà d’Amunt i Lliçà de Vall, al Vallès Oriental.


  El cas de la gens Licinia no és una excepció, sinó que la majoria de les grans famílies de les ciutats romanes de Catalunya participaven en el comerç de vi a través dels seus agents, fet que va convertir aquest negoci en un veritable trampolí social. Així doncs, els cognoms en segells d’àmfores vinícoles apareixen també a les inscripcions monumentals dels grans personatges de ciutats com Bàrcino, Tàrraco, Baetulo o Iluro. Més interessant resulta encara la fossilització dels noms de les finques (fundi) d’aquestes famílies, a cops confirmada per les marques de les terrisseries, amb topònims que apareixen en cartularis medievals dels segles X i XI. Topònims com Cornellà s’associen a la família dels Cornelii; Vallirana, als Valerii; Gavà, als Gavinii, i Pallejà, als Paladii, molts d’ells amb evidència de segells d’àmfora en els seus territoris.


  Però el comerç del vi no tan sols va servir com a mitjà de promoció social per a les elits locals, sinó també per als personatges servils. Hi ha nombrosos exemples de promoció d’esclaus a lliberts, com és el cas de Synecdemus, personatge que apareix marcant les àmfores de la terrisseria d’El Mercat (Sant Vicenç dels Horts), on devia treballar com a terrisser cap a l’any 20 dC, i que l’any 70 dC es documenta en una inscripció de Castelldefels ja com a llibert de la important família dels Trocina, amb el nou nom de Caius Trocina Synecdemus, que va arribar a ser sevir augustal a Bàrcino. Un segon cas il·lustratiu de promoció personal es localitza a Veral de Vallmora (Teià), on s’ha trobat un signaculum, o segell de plom per marcar dolia, en una vil·la productora de vi dels segles I-IV dC amb unes grans instal·lacions de premsatge. Al signaculum es llegeix: Epictetus [esclau de] Luci Pedani Clement, membre de la important família dels Pedanis de Bàrcino. Per un pedestal trobat a la ciutat de Bàrcino sabem que aquest esclau Epictet s’alliberà i arribà a ser també sevir augustal.


  Cap a finals del segle I dC o principis del segle II dC comencen a extingir-se la majoria de les terrisseries d’àmfores tarraconenses, i amb elles molts dels elements arqueològics que ens permeten reconstruir el comerç del vi. Durant els segles II i III dC sembla que tan sols es van produir algunes àmfores Dressel 2-4 a la zona de Tàrraco, però la gran majoria de terrisseries ja no produïen àmfores. Ara bé, sí que hi ha constància de la continuïtat de la majoria d’instal·lacions de producció de vi, tant a les vil·les romanes com a les ciutats, que segueixen funcionant més enllà del segle II dC. Es tracta, potser, d’un canvi de contenidor per comercialitzar el vi —botes de fusta o odres de pell— del qual no tenim cap prova arqueològica? Aquesta qüestió encara no s’ha resolt. D’altra banda, tampoc es documenten importacions de vi en quantitat d’altres províncies a les ciutats tarraconenses, per la qual cosa se suposa que es consumia preferentment el vi local. Potser això reflecteix un fenomen de contracció de la producció vinícola tarraconense i dels seus mercats. Ara bé, el silenci de les fonts i la manca d’evidència arqueològica semblen suposar el punt final de l’esplendor de les exportacions de vi de la Tarraconense.
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  129 dC


  Un campió olímpic: dels senadors als esclaus


  


  La societat romana, sòlidament conformada, tenia un caràcter integrador, plural i obert. Fins i tot els lliberts exercien un paper essencial en el funcionament de les estructures de l’Imperi i eren un exemple de mobilitat entre classes. Dos senadors de Bàrcino, els Minicis Natals, pare i fill, van desenvolupar una brillant carrera política a les províncies del món romà. El fill, a més, es convertí en el primer campió olímpic de la nostra història en guanyar la cursa de quadrigues als 227 Jocs d’Olímpia.


  El món romà tenia una base sòlida en la conformació de la seva societat i possibilitava una permeabilitat com cap altra del món antic. L’estrat més alt el componien els senadors, per sota venien els cavallers, els ciutadans romans, els homes lliures de naixement, els lliberts i els esclaus. Els esclaus no eren persones jurídiques, però si guanyaven la llibertat, aconseguien drets i una àgil promoció social per a ells mateixos i per als seus fills. Tots tenien dret a pujar un grau en l’escala: un esclau podia esdevenir un llibert, els fills d’un llibert podien arribar a assolir una magistratura municipal, un magistrat municipal podia arribar a cavaller i un cavaller podia esdevenir senador. En una sola generació, el fill d’un esclau, nascut quan aquest ja era lliure, podia ocupar un càrrec municipal. D’aquesta mobilitat i capacitat de promoció en donen fe de manera directa i inconfusible un gran nombre d’inscripcions. Aquest era un dels atractius que oferia la civilització romana, que va saber integrar tant els de dintre com els de fora. L’exèrcit també oferia vies per aconseguir la ciutadania romana; a un legionari, per exemple, després dels anys de servei i fos quin fos el seu origen, se li concedia la ciutadania romana per a ell i la seva família.


  Des dels inicis de l’Imperi romà, les elits de les ciutats romanes d’Hispània van tenir les portes obertes a les més altes cotes. Tant és així que el primer emperador nascut fora d’Itàlia fou un hispà d’Itàlica, prop de Sevilla, Trajà (98 dC-117 dC), que meresqué el qualificatiu d’optimus princeps i feu arribar a la seva màxima extensió els límits de l’Imperi. També les ciutats romanes de Catalunya foren plataformes per a la promoció social. Una de les vies més eficaces era la institució del culte imperial, que vetllava per la propaganda de l’Estat mitjançant la figura de l’emperador, la seva família i la seva ascendència dinàstica: no hi intervenia cap qüestió de fe. D’aquesta manera, els flamines, sacerdots del culte imperial en l’àmbit municipal i provincial, tenien accés a l’ordo equester, la classe dels cavallers. Els seus assistents eren els seviri augustales, un col·legi de sis membres format per lliberts rics, que trobaven així el seu camí de promoció.


  A Tàrraco, la capital de la província d’Hispània Citerior, més tard anomenada Tarraconensis, fou notable la promoció dels cavallers. Com deia el gran historiador Géza Alföldy, no hi ha cap altra ciutat hispànica amb tants membres de la societat local ascendits a cavallers com Tàrraco. En total foren més d’una vintena de famílies. El primer de tots, a mitjans del segle I dC, va ser Marcus Raecius Gallus, el fill adoptiu del qual ja arribà a la classe dels senadors (ordo senatorius). El senador d’orígens familiars tarraconenses més destacat, però, fou Luci Licini Sura, general i estret col·laborador de l’emperador Trajà, l’avi o besavi del qual disposà que s’erigís per mandat testamentari l’arc de Berà sobre la Via Augusta. Licini Sura tenia un llibert com a home de tota confiança, Luci Licini Segon, que fou sevir augustal, primer a Tàrraco i després a Bàrcino, i rebé múltiples honors públics a Bàrcino, essent en el seu temps el personatge privat més homenatjat de tot l’Imperi.


  Els representants més il·lustres de la societat de Bàrcino van ser dos senadors, pare i fill: Luci Minici Natal i Luci Minici Natal Quadroni Ver. Tots dos formen una curta nissaga familiar que cal comprendre dins del marc favorable de la política imperial, oberta als provincials, i també a la vitalitat social i econòmica de la Barcelona d’aleshores. El pare havia assolit una brillant carrera senatorial d’ençà dels anys immediatament anteriors al 98 dC, quan exercí els primers càrrecs, començant per la cura del manteniment de la xarxa viària (quattuorvir viarum curandarum). Els dos senadors, pare i fill, van donar unes termes públiques, amb pòrtics i conducció d’aigües, a la ciutat de Bàrcino en el moment en què la carrera del júnior agafava un ritme ascendent, cap al 125 dC, i fou designat tribú de la plebs. Les excavacions dutes a terme al subsol de la plaça de Sant Miquel les han fet emergir parcialment, i el mosaic de la sala de banys freds (frigidarium) serví com a paviment de l’enderrocada església que dona nom a la plaça; en el decurs dels treballs arqueològics fou rescatada precisament una inscripció fragmentària de Minici fill.


  Minici Natal júnior va néixer a Bàrcino un dia del mes de febrer cap a l’any 96 dC, segons sabem gràcies a les seves pròpies paraules: «colonis Barcinonensibus ex Hispania citeriore apud quos natus sum», als colons barcinonenses de la Hispània citerior entre els quals he nascut, frase inscrita en un dels pedestals que conté la seva donació testamentària. Redactada en estil directe, ens fa arribar de viu en viu el missatge de Minici a través dels segles. El seu llegat és una mostra de l’evergetisme i la liberalitat envers els seus conciutadans, i gràcies a ell sabem quin era el preu del diner en aquell moment: l’interès era del 5% i la quantitat resultant havia de distribuir-se anualment el dia del seu aniversari. La carrera (cursus honorum) del nostre personatge, que el dugué a recórrer totes les terres de l’Imperi, és la més brillant de la Bàrcino romana. La coneixem bé gràcies a les nombroses fonts epigràfiques que ens permeten seguir el rastre pas a pas en cadascuna de les províncies on exercí les seves funcions. La recopilació de textos arriba a la vintena, coincidint amb el marc de les seves actuacions polítiques, i es concentren en cinc zones: Bàrcino, Itàlia central, nord d’Àfrica, Grècia i Romania. La seva carrera abraçà els regnats de Trajà, Adrià i Antoní Pius. Fou cònsol el 139 dC i culminà cap al 152-154 dC, amb el proconsolat d’una província d’importància singular dintre de la vida política de l’Imperi, la d’Àfrica Proconsular, la mateixa que havia governat anys enrere el seu pare.


  Ara, però, ens aturarem a l’any 129 dC, quan Luci Minici era pretor i tenia poc més de trenta anys. Al costat de la palestra del santuari d’Olímpia es conserva una inscripció, en grec, en quatre blocs, que commemora la victòria de Minici Natal iunior en la cursa de carros durant la 227 Olimpíada, sense haver patit cap accident (naufragium), motiu pel qual, com a vencedor, lliurà el seu propi carro al santuari de Zeus. Aquest fet és anecdòtic dins de la seva carrera, i, evidentment, no ens l’hem d’imaginar com un brillant esportista conduint personalment la seva quadriga, sinó que un auriga expert es devia encarregar de fer-ho. És exactament el mateix que passa avui dia amb les curses de cavalls: el propietari de l’animal no és el corredor, són els joqueis els qui munten els cavalls. En qualsevol cas, és reconfortant saber que comptem amb un pioner de la Barcelona olímpica del 1992. Tot i que se’l recorda en el nom d’un passeig a l’Anella Olímpica de Montjuïc, i que s’han fet calcs de la seva inscripció d’Olímpia —un d’ells davant de la seu de l’INEFC—, quin poc rendiment se’n va treure, del senador olímpic, durant els Jocs Olímpics de Barcelona, i que pocs barcelonins en tenen memòria.


  Poc més coneixem de la família dels dos Minicis Natals, tan sols podem esmentar una possible relació amb el senador de Baetulo (Badalona) Quint Licini Silvà Granià Quadroni Pròcul, ja que un dels seus noms, Quadroni, sembla permetre establir un lligam amb Luci Minici Natal Quadroni Ver. A banda d’això, només disposem del nom de tres lliberts barcinonenses que, a tall d’hipòtesi, poden ser considerats esclaus manumesos pels Minicis Natals. El més destacat fou L. Minici Miron, sèvir augustal; del segon només en consta amb tota claredat el nom d’origen grec, G. Minici Diadumé, i el tercer és una dona, Minícia Jucunda, que fou l’esposa d’un llibert. D’altra banda, si bé coneixem altres Minicis a ciutats romanes de Catalunya, molt especialment a Tàrraco i també a Emporiae, no podem establir amb cap d’ells vincles familiars amb els senadors barcinonenses.


  Ara bé, això mostra un altre aspecte que cal destacar de les nostres ciutats costaneres: l’important paper dels lliberts, els esclaus manumesos. El cas més espectacular és el que ja hem esmentat, el de Luci Licini Segon, que devia haver acumulat una gran fortuna, i que és una de les claus per entendre l’apogeu de la societat barcinonense dels primers anys del segle II dC. Luci Licini Segon fou l’accensus,  una mena d’ajudant, durant els tres consolats del seu patró, el poderós Luci Licini Sura, braç dret de l’emperador Trajà. Moltes altres famílies barcinonenses són conegudes a partir de lliberts, que formaren una xarxa influent, amb connexions entre els seus membres, una característica de la societat del moment. A tall d’exemple, podem adreçar la mirada a les famílies dels Trocinae o dels Pedanii, els membres de les quals reberen homenatges al fòrum de Bàrcino; els Pedanii de Bàrcino constituïren una saga certament singular de la Barcelona romana, molts d’ells antics esclaus.


  Amb aquest recorregut es fa palès el caràcter obert de la societat de ciutats com Tàrraco o Bàrcino, que ens fan conèixer el nom dels seus habitants, des dels senadors fins als esclaus. A través de la carrera d’un personatge barcinonense hem vist la projecció exterior que assolí una petita ciutat de províncies com era aleshores Bàrcino, amb el valor afegit que Luci Minici Natal Quadroni Ver fou el primer olímpic, 1863 anys abans dels Jocs del 92.


  ISABEL RODÀ
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  259 dC


  Els màrtirs de Tàrraco


  


  L’any 259, en el marc de les persecucions dels emperadors Valerià i Galiè, el bisbe Fructuós i els seus diaques Auguri i Eulogi foren cremats a l’amfiteatre de Tàrraco. La Passio Fructuosi, que narra aquest fet, és el testimoni martirial més antic de la península Ibèrica i el document cristià més antic de Catalunya.


  Tàrraco, capital de la Hispània Citerior, divendres 21 de gener de l’any 259 dC, entre les deu i les onze del matí: el bisbe de l’urbs, Fructuós, i els seus diaques, Auguri i Eulogi, són conduïts a l’amfiteatre per morir cremats. L’execució respon a la seva condició de clergues cristians i a la seva negativa a retre culte als déus oficials de l’Estat. Aquests fets són narrats a la Passio Fructuosi, un document anònim, generat entre la segona meitat del segle III i la segona meitat del segle IV, que pertany al gènere literari cristià de les passiones, centrades a relatar els últims dies de vida i mort d’un màrtir o màrtirs. Exposen les circumstàncies de la detenció, l’estada a la presó, i descriuen les tortures, el martiri i els fets sobrenaturals. Lògicament, s’enriqueixen amb un contingut marcadament teològic i dogmàtic, ja que cal tenir en compte que els màrtirs, en el moment del suplici, s’identifiquen amb Crist en la creu: Christus in martyre est, Crist està en el màrtir, proclamava l’apologeta Tertulià (segles II-III dC).


  La Passio Fructuosi, doncs, no només se’ns presenta com un memorial per a la comunitat cristiana, que recorda i exalça la gesta dels seus herois, sinó que en el text hi ha subjacents unes claus hermenèutiques —recursos litúrgics, teològics i correspondències bíbliques— encaminades a transferir doctrina, que es dilueixen en el relat històric. Entre altres codis veiem com els tres màrtirs condemnats pels emperadors són assimilables als tres hebreus al forn de Babilònia, condemnats pel rei Nabucodonosor, i alhora són assistits pel Pare, el Fill i l’Esperit Sant en el moment del suplici. És una fórmula simbòlica de 3+3+3 que expressa la perfecció i la comunió en el martiri i reforça el dogma trinitari. També Fructuós és descrit d’acord amb el model de bisbe que reclama l’apòstol Pau a les seves epístoles. Tot i la seva naturalesa confessional i hagiogràfica, el document és ric i coherent en elements ambientals històrics, la qual cosa ha permès a la crítica elevar-lo a categoria de font històrica. La part del text de caràcter més culta i teològica fou elaborada durant la segona meitat del segle IV per un autor de sòlida formació eclesial. Probablement va fer servir un text primitiu anterior de la segona meitat del segle III. En aquesta protonarració es recollirien els continguts de l’acta martyrum amb els testimonis de primera o segona generació del martiri i l’acta jurídica del procés, l’acta proconsularis, que es custodiava als arxius de la província. Les actes dels màrtirs, com les passions, es llegien a les esglésies per commemorar el dies natalis, el dia del martiri del sant o sants. És així com la Passio Fructuosi tingué ressò en la literatura cristiana antiga. El mateix sant Agustí (354−430 dC), pare de l’Església, filòsof i bisbe de la ciutat nord-africana d’Hipona, elaborà una homilia on elogiava la figura del bisbe Fructuós. També el poeta hispà Aureli Clement Prudenci (348−c. 410 dC) va dedicar als màrtirs de Tàrraco l’Himnus VI de la seva obra Peristephanon o Llibre de les corones, on glossà poèticament la Passio Fructuosi. Aquestes dues fonts literàries justifiquen que la Passio fos divulgada per les províncies romanes, ja que es proclamaven en ambients litúrgics i culturals. Les primeres còpies devien circular en suports de pergamí o papir. Degradades pel pas del temps, van ser substituïdes per altres còpies posteriors. La còpia més antiga documentada en l’actualitat és del segle VIII i es conserva, en un còdex procedent del centre de França, a la Biblioteca Estatal de Baviera de Munic.


  La Passio Fructuosi és, doncs, un document de gran importància per comprendre l’origen del cristianisme a les províncies hispàniques. El relat ens situa a mitjan segle III dC, un moment especialment convuls en què l’Imperi va haver d’afrontar un conjunt d’esdeveniments i contingències dramàtiques. Les fronteres estaven amenaçades pels pobles bàrbars, s’havien interromput les conquestes, s’obrien cicles de fam, carestia i pesta, i l’economia patia els efectes d’una greu crisi. La gran despesa pública generada per l’Estat va comportar més pressió fiscal i una devaluació de la moneda, amb el consegüent augment de preus i una inflació generalitzada. La Constitució Antoniniana de l’any 212 havia concedit la ciutadania a pràcticament tots els habitants de l’Imperi, però la mesura no atenuà les grans desigualtats socials. A l’Imperi es respirava una atmosfera de pessimisme general que, junt amb el caràcter supersticiós de la societat romana, generava un «ambient d’angoixa difusa», en paraules del filòleg Eric Robertson Dodds. En aquest context, Roma havia de reaccionar i ho feu cercant la cohesió de l’Imperi a través de la restauració del sistema religiós tradicional. Calia prendre un conjunt de mesures per restablir la Pax deorum, la pau dels déus, fonament de la unitat i el benestar de l’Estat. El cristianisme, refractari a qualsevol adhesió i participació en les manifestacions del culte tradicional, es convertí en un objectiu a abatre per part de l’Estat.


  En els seus orígens, el cristianisme no entrà en conflicte directe amb l’Estat romà, ja que era percebut com un moviment dins l’esfera religiosa del món jueu, regulada jurídicament per uns tractats (foedera) que compatibilitzaven les obligacions del poble jueu envers Roma, salvaguardant les exigències que imposava el monoteisme hebreu. Aviat, però, Roma va prendre consciència que el cristianisme era un moviment singular. La nova religió fou catalogada de superstició malèfica i s’inicià una persecució alenada per intel·lectuals que advertien del perill potencial de cristianització de l’Imperi. Als cristians, a més, se’ls acusava d’impietat, d’ateisme i de crims de sacrilegi, infanticidi i incest, fruit de la tergiversació popular dels seus rituals. També se’ls recriminava la negativa a erigir temples, a venerar les imatges, a participar dels cultes oficials de l’Estat, a fer costat a les institucions tradicionals, els vetera instituta, o negar-se a les obligacions militars. La primera persecució documentada es produeix sota el mandat de l’emperador Neró (64−68 dC).


  Fins a mitjan segle III dC la política de persecució dels cristians fou, diguem-ne, de baixa intensitat. Tanmateix, en el fons persisteix la filosofia que inspirà l’origen de les persecucions: «ut christiani non sint», els cristians no han d’existir. La qüestió dels cristians, però, generava buits legals a l’Estat, i obligà emperadors com Trajà o Adrià a publicar rescriptes per intentar regular i garantir que els cristians no fossin acusats sense proves. A partir de mitjan segle III dC aquesta política experimentà un punt d’inflexió. Si, fins aquest moment, el cristianisme havia estat perseguit a nivell individual, amb l’emperador Deci (249−251 dC) començà a ser perseguit com a institució, com a Església, i se’n declarà la il·licitud. Els emperadors Valerià i Galiè (fill de Valerià i associat al poder amb el seu pare des de l’any 253 dC) seguiren la mateixa política i decretaren dos edictes en aquesta línia. El primer, publicat l’any 257 dC, ordenava el tancament d’esglésies, la confiscació de cementiris, decretava l’exili de bisbes i altres membres de la clerecia i prohibia sota pena de mort qualsevol acte de culte cristià. El segon edicte, publicat l’any 258 dC, ja ordenava executar bisbes, preveres i diaques i que els laics cristians de rang —senadors, homes il·lustres i cavallers— fossin degradats, i els seus béns, confiscats. Si persistien en el fet de ser cristians, havien de ser condemnats a mort. A les matrones cristianes també se’ls confiscarien els béns i s’haurien d’exiliar; els funcionaris imperials que abracessin el cristianisme serien condemnats a treballs forçats i distribuïts per les possessions de l’Imperi.


  El governador (praeses) de la província de la Hispània Citerior, amb residència a la capital, Tàrraco, així com la resta de governadors, rebé còpia de l’edicte i procedí a acomplir-lo. La Passio Fructuosi relata com el diumenge 16 de gener de l’any 259 el praeses Emilià envià a casa de Fructuós un escamot de beneficiarii per arrestar el bisbe. Els beneficiaris actuaven com a guàrdia lligada a l’officium, el despatx, del governador, al seu cos funcionarial. En coneixem els noms: Aureli, Festuci, Eli, Pol·lenci, Donat i Màxim. Un cop a casa del bisbe, el van detenir i, conjuntament amb els diaques, el van conduir a la presó. Allà mateix, el dilluns 17 de gener, Fructuós va batejar un neòfit anomenat Rogacià. No sabem si compartia presó amb els clergues o si va rebre la visita d’acord amb una política permissiva per part de l’Administració. Divendres 21 de gener, el bisbe i els diaques van ser conduïts davant del governador per ser jutjats. Ignorem on devia tenir lloc el judici, ja que els governadors podien jutjar in secretario, al seu despatx privat, o pro tribunali, possiblement en una de les dependències del fòrum provincial, ubicat a l’actual part alta de Tarragona.


  Emilià interrogà primer Fructuós, i li reclamà si coneixia el que havien manat els emperadors. Fructuós li contestà que no ho sabia, ja que ell era cristià. És obvi que el bisbe coneixia perfectament l’edicte i era conscient que la seva resposta, marcada d’un rigorós convenciment religiós, seria interpretada pel jutge com una actitud de desafiament a l’Estat. Tanmateix, el governador procedí a l’interrogatori amb la fórmula protocol·lària de fer conèixer al processat la causa per la qual era jutjat: «Han manat donar culte als déus». Fructuós es reafirmà en la seva condició de cristià i, seguint l’exemple d’altres màrtirs, va fer professió del seu credo d’acord amb una fórmula bíblica: «Jo adoro l’únic Déu que ha fet el cel, la terra, el mar i tot el que contenen». Emilià li va tornar a preguntar: «Saps que hi ha déus?». Amb aquesta pregunta el governador buscava una confessió clara que es pogués interpretar com a delicte d’impietat i ateisme, però el bisbe, mesurat en les seves respostes, va contestar: «No ho sé». «Ho sabràs després», respongué el governador, preludiant la sentència final. Tot seguit, Emilià feu una proclama, apel·lant als valors de la Pax deorum i a la necessitat d’immunitzar la societat del virus del cristianisme: «Quan no es dona culte als déus ni s’adoren les estàtues dels emperadors, homes com aquests són de qui es fa cas, aquests són els temuts, aquests són els adorats!». Cal tenir present que l’acte de desacatament de les prescripcions dictades, i per tant en aquest context dels edictes publicats, equivalia, a efectes pràctics, a un delicte de lesa majestat, d’alta traïció contra l’Estat. Emilià també va interrogar els diaques, que es reafirmaren en les mateixes conviccions que el bisbe. Finalment, Emilià inquirí: «Ets bisbe, tu?». Fructuós respongué: «Ho soc», i el governador sentencià: «Ho fores». La reafirmació del seu ministeri episcopal i la negativa a «reconèixer» els déus de l’Estat eren causes suficients per condemnar-los a la pena capital, d’acord amb l’edicte publicat pels emperadors. Se’ls imposà la damnatio ad vivicomburium,  la mort a la foguera, una pena molt extrema pel grau de dolor físic que causava i, per tant, proporcional a la intenció de donar exemple que es perseguia.


  El judici devia tenir lloc a primeres hores del matí ja que el text indica que els màrtirs foren conduïts a l’amfiteatre el mateix dia 21 de gener, a l’hora quarta —entre les deu i les onze del matí—. Els acompanyà la comunitat cristiana (fraternitas), que oferí al bisbe una mixtura perquè la begués. Hi renuncià per no trencar el dejuni del divendres, dia de la Passio Christi. També els acompanyaven alguns pagans, que planyien el destí dels clergues. En arribar la comitiva a l’amfiteatre, un lector de nom Augustal s’atansà al bisbe per descalçar-lo, però Fructuós no l’hi permeté. El redactor del text indica literalment que «ja descalçat, se li apropà un company d’armes i germà nostre que es deia Fèlix» i li demanà que pregués per ell. Fructuós, inspirant-se en una fórmula litúrgica de l’inici de la pregària universal, respongué: «Ara, em cal pregar per l’Església Catòlica (universal), estesa d’orient a occident». El fet que el redactor esmenti Fèlix com un commilitio frater noster, «company d’armes i germà nostre», suggereix que l’autor de la Passio podria haver estat un soldat. Tanmateix, el terme també podria fer referència, des d’un punt de vista simbòlic, a un miles Christi, un «soldat de Crist», expressió utilitzada per sant Pau i per la literatura cristiana antiga. Es va fer entrar els màrtirs a l’arena de l’amfiteatre per una de les portes que encara es conserven en l’actualitat, la que facilita el pas des de la part de mar a la mateixa cota d’arena. Un cop a dins foren executats i els cadàvers romangueren a l’amfiteatre fins al capvespre. A partir d’aquí el relat narra una sèrie de fets sobrenaturals (solita magnalia), com l’aparició dels màrtirs al governador i a la comunitat cristiana, propis del gènere literari de les passiones.


  Del relat també es desprèn que els cadàvers, incinerats per l’efecte de tantes hores de combustió, devien ser recollits i transportats a una àrea del cementiri on rebrien sepultura. La Passio no especifica l’indret exacte del sepeli com, en canvi, sí que ho fa en el cas del bisbe de Cartago, Cebrià (†258 dC), esmentat gràcies a les actes proconsulars. L’arqueologia permet inferir que els màrtirs de Tàrraco van ser enterrats a l’àrea funerària del riu Tulcis, l’actual Francolí, on es generà una gran àrea funerària fruit de l’atracció que exercí la sepultura martirial (tumulatio ad martyres). Entre finals del segle IV i inicis del segle V es va bastir en aquest mateix espai una basílica martirial i funerària que custodià les despulles dels màrtirs i presidí el santuari dedicat a aquests sants. En el santuari s’erigien estances l’ús de les quals desconeixem amb exactitud; potser dependències episcopals, un monestir, un alberg per a peregrins (xenodochium) o tots tres elements. També s’estenia un vast cementiri amb tota mena d’enterraments individuals, grans mausoleus i una petita basílica funerària amb cambres al voltant d’un atri. La basílica martirial va perdurar fins a començaments de l’època visigòtica. La investigació proposa que pels volts del segle VI dC les relíquies dels màrtirs devien ser traslladades a la catedral visigòtica que s’erigí a la part alta de la ciutat. A finals d’aquest mateix segle o inicis del segle VII també s’erigí una basílica a l’arena de l’amfiteatre que degué substituir un hipotètic monument memorial (memoria martyrum) en l’espai precís del martiri.


  A partir de la incursió àrab i berber del segle VIII, Tàrraco va entrar en una fase d’abandonament progressiu i les relíquies dels màrtirs es van dispersar per la cristiandat. Al segle XII, amb la restauració definitiva de la ciutat, l’església metropolitana i primada de Tarragona recuperà el culte als seus màrtirs. Avui, la memòria de Fructuós, Auguri i Eulogi es venera en diferents països i la concentració més gran de les seves relíquies es troba al monestir de San Fruttuoso di Capodimonte, a la Ligúria italiana.


  ANDREU MUÑOZ MELGAR
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  270 dC


  Les muralles de la por


  


  En una època problemàtica a tot l’Imperi romà, a finals del segle III, les ciutats s’emmurallen i es dissenya una nova xarxa de seguretat al territori. A Catalunya, Bàrcino, Gerunda, clausures i castells mantenien ben cosida una i altra banda del límit provincial romà entre la Gàl·lia i Hispània.


  Durant el principat de Domicià (81-96), ja hi va haver problemes greus a la frontera, limes, del Danubi. Però no fou fins al govern de Marc Aureli (161-180) que la pressió dels «bàrbars» s’intensificà i exigí un esforç considerable per restablir la situació i reprendre la iniciativa militar. En endavant, però, ja res no tornaria a ser com abans, i durant tot el segle III, coincidint amb una profunda crisi general que afectà l’Imperi, els enfrontaments, les derrotes i, en última instància, la penetració de grups germànics més enllà de les fronteres, va esdevenir, per a alguns territoris, una realitat, i per a altres, una possibilitat gens remota que calia sospesar.


  En aquest context, el gran emperador Aurelià (270-275) va determinar bastir unes noves i magnífiques muralles per protegir la capital, Roma, una ciutat oberta que havia crescut enormement. El nou recinte, de gairebé vint quilòmetres de perímetre, es va construir amb molta cura i pràcticament fou enllestit en cinc anys. Aquesta muralla, no gaire alta i proveïda de nombroses torres, era suficient contra les bandes germàniques, però aviat es va haver de modificar i fer-la més potent, pensant en altres enemics més ben dotats per als setges i les expugnacions de ciutats i, per tant, més perillosos.


  L’exemple de la capital de l’imperi il·lustra bé un temor generalitzat que posava fi a tres-cents anys de pau. L’entrada de grups armats més enllà de la frontera suposava un problema gens fàcil de resoldre. Des d’August, la defensa de l’Imperi es concentrava a les fronteres. Allà s’aplegaven les legions i les tropes auxiliars disposades en campaments hàbilment distribuïts. Si se superava aquesta línia, cap força organitzada no podria aturar l’enemic, que es mouria sense gaires problemes per un territori pacificat i desarmat. Davant d’aquest risc, les muralles urbanes deixaren de ser un luxe, una mostra de riquesa i generositat i un aparador de les elits urbanes i es convertiren en una necessitat, ja que proporcionaven una excel·lent protecció i una bona seguretat, atesa la incapacitat tècnica de les partides «bàrbares» de mantenir un setge llarg que els permetés prendre-les per assalt. Aquesta situació, que es feu sentir sobretot en els territoris i les províncies més pròxims a la frontera, s’acabà notant, poc o molt, en territoris més allunyats.


  Lluny de les fronteres, l’actual Catalunya, i en general tota la Hispània Citerior, es mantingué al marge de les atzagaiades que afectaven altres províncies. Però si fem cas de les fonts escrites i d’uns poquíssims indicis arqueològics, cap al 260 un contingent de francs hauria saquejat Tàrraco o, potser només, el suburbium immediat. No tenim cap altre vestigi arqueològic ferm enlloc del territori que posi de manifest per on es desplaçaven. No sabem quin camí van recórrer, venint de la Gàl·lia, ni si van saquejar altres vil·les o ciutats. Un indici prou interessant ens el proporciona l’evidència de la reocupació, justament en aquelles dates centrals del segle III, de la torre de guaita de castell de Falgars, a la Garrotxa, i abocada sobre la Via Augusta, fora de servei des de feia tres centúries. Ben mirat, poca cosa.


  Aquesta invisibilitat contrasta amb el paper protagonista que la historiografia concedí durant bona part del segle XX a la ràtzia puntual dels francs de l’any 260, a partir d’exageracions mal fonamentades i dades poc consistents. En la descripció lineal de la història de Catalunya, alguns autors, enduts per l’entusiasme, assenyalen aquests fets com un trasbals que marca amb tinta indeleble un abans i un després amb tanta força que hauria condicionat la història posterior del país. Segons aquests autors, la conseqüència d’aquells fets destructius hauria estat la desaparició de múltiples ciutats, innombrables vil·les rurals i, gràcies a aquells que havien fugit de la crema, la creació immediata d’unes noves muralles que havien de servir per afrontar els nous reptes.


  El cert és que la reforma i la reconstrucció, o fins i tot construcció, de muralles urbanes és un fet general i ben provat en contextos urbans al llarg de la segona meitat del segle III i, sobretot, en època tetràrquica i constantiniana (entre 293 i 337 dC, aproximadament), un procés, d’altra banda, que no s’aturà i que continuà més enllà del primer terç del segle IV. A Catalunya, en són bones mostres les noves muralles de Gerunda i de Bàrcino, totes dues de cap al 300 dC, bastides amb rapidesa i contundència, i, possiblement, també les del nucli de Sant Martí d’Empúries.


  A Girona, l’obra nova va resseguir el perímetre fundacional sense modificacions i va utilitzar l’antiga muralla republicana de fonament o de sòcol de la més moderna, fent servir gres de les pedreres de Domeny-Taialà o d’aprofitaments procedents d’edificis funeraris periurbans. Les portes principals es van dotar de torres poderoses que milloraven les condicions defensives. Era una obra sòlida, d’opus quadratum pseudoisòdom, grans blocs ben escairats, amb un gruix d’uns dos metres i una alçada aproximada d’uns deu metres. És interessant el nom del portal Rufí, la porta de l’àrea de Sant Domènec, documentat molt a principis del segle XII, un nom que deu procedir d’una inscripció commemorativa que es trobaria en aquell indret i on es devia esmentar un personatge amb aquest nom. És curiós —o, potser, no tant— que Rufinus tingui presència viva tant en la toponímia alt medieval com en les fonts tardoantigues relatives a Gerunda.


  El cas de Bàrcino és, en molts aspectes, semblant al de Gerunda. La nova obra baiximperial de Barcelona també resseguia, gairebé integralment, un perímetre antic, el de la muralla fundacional. Era el traçat que s’adaptava més bé al terreny i fou delineat en època de pau, sota August (63 aC-14 dC), home clau des del 44 aC, que regnà a partir del 27 aC. En aquell moment, a més a més, quan el perill va esdevenir real, el traçat de la muralla també oferia cert avantatge tàctic, per l’emplaçament i per la forma. Tanmateix, la decisió de recuperar l’antic traçat no va ser fàcil, ja que en el cas de Barcelona implicava enderrocar no només les necròpolis més antigues —que potser aleshores ja havien perdut el seu valor simbòlic— sinó també gran part de l’urbanisme crescut extramurs al llarg dels últims dos-cents anys. Era un canvi notable en el disseny urbà, si es considera que tot el material emprat en la nova obra procedia dels enderrocs extraurbans. No es tractava d’edificacions menors o abandonades, sinó de cases, potser en alguns casos veritables vil·les periurbanes, encara en ús, amb paviments de mosaic i parets decorades amb pintures i, també, un conjunt termal. Ateses les escasses referències de les fonts escrites i de la dificultat de valorar l’efecte de les invasions al nord-est peninsular, és possible que aquest sacrifici, que obligava a un important replantejament de l’urbanisme a canvi d’un traçat funcional i de la rapidesa en la construcció, reflecteixi la percepció de perill en aquell període.


  La planta de la muralla era, des de l’època fundacional en temps d’August, la d’un octàgon allargat, simètric al llarg del seu eix longitudinal. Com a única variació de l’esquema original, en l’època baiximperial es va ampliar el traçat per fortificar també un petit sector proper a la línia de costa, en forma de cos avançat, potser per la necessitat de defensar infraestructures relacionades amb l’activitat portuària. Les quatre portes originals, localitzades a les extremitats dels eixos viaris principals, es van mantenir i, puntualment, es van adaptar als nous requeriments defensius. Pel que fa a l’estructura de la cortina, el llenç de la muralla comprès entre les torres, bastida també en opus quadratum i d’uns deu metres d’alçària, la nova obra va consistir en el desdoblament del gruix de la muralla fundacional a la qual s’adossava, de manera que assolia un gruix total d’uns quatre metres. La modificació més visible, però, la que va canviar radicalment l’aspecte i la significació de les defenses, va ser l’afegit de gairebé vuitanta torres, un nombre realment alt comparat amb l’abast reduït de la ciutat. Aquestes torres preveien, per sobre d’un cub massís de formigó amb parament d’opus quadratum, dos pisos —tres en el cas de les torres de flanqueig de les portes— fets d’opus vittatum, petits blocs força regulars. Al llarg de la cortina, les torres tenien planta quadrangular, mentre que als angles del traçat, on es necessitava més camp visual de vigilància, o als costats de les portes, on la interrupció dels fossats les feia objectius fàcils d’envestides, els bastions tenien una planta rodona o poligonal, més difícil de fer però més resistent des del punt de vista estructural. Tot plegat era una perfecta màquina de guerra, amb un solidíssim volum inferior i una articulació funcional dels nivells superiors, des dels quals es podia dur a terme una defensa activa eficaç.


  Els recintes de Bàrcino i Gerunda són dos bons exemples del que la bibliografia ha definit, de manera encertada, com a «muralles de la por», fortificacions que ja no obeïen a raons de propaganda política, d’ostentació cultural o d’estructuració urbana, sinó, justament, a l’efecte de la por. Si no era el temor d’un atac imminent, era una inquietud menys definida, però no menys esfereïdora, derivada d’una sensació d’incomoditat i malestar generalitzada a tot l’Imperi.


  El debat actual se centra, entre altres aspectes, en l’autoria d’aquestes muralles. Segons alguns autors, la decisió seria imperial, segons altres, decisió exclusiva de la Res Publica Barcinonensis i, segons uns tercers, decidida i pagada pels ciutadans, ciues, a partir d’indicacions fetes des de dalt i amb l’ajuda, si més no puntual, de l’autoritat competent. Aquesta qüestió no sembla que es pugui resoldre, de moment, tot i que les ciutats fortificades d’aquells anys solen situar-se en llocs de gran valor estratègic.


  Ben mirat, en una època de crisi es van assentar les bases per a una nova etapa. Val la pena recordar que, a partir de mitjans segle IV, Gerunda, sobretot, però també Bàrcino, van formar part d’una nova estratègia i manera d’entendre la seguretat de l’Imperi: la defensa en profunditat, que atorgava una importància primordial a ciutats sòlidament murades situades en llocs preeminents i connectades amb castella (castells) i amb indrets extraurbans determinats, clausurae (fortaleses de tanca), que, juntament amb la presència de forces d’elit mòbils i ràpides en els desplaçaments, servien per aturar l’enemic, desgastar-lo i fixar-lo en un territori determinat fins a l’arribada d’un cos d’exèrcit que mai es trobava massa lluny.


  A Catalunya coneixem bé la defensa en profunditat a la frontera de la província Tarraconensis, amb les clausurae constituïdes per dos castells imponents a banda i banda de la via (Clusa Alta i Castell dels Moros, al nord del Portús), amb la seva porta fortificada directament sobre el camí. Altres peces conegudes són: la torre de senyals de Panissars, el castellum de Sant Julià de Ramis, Gerunda i Bàrcino. Aquesta línia defensiva i el paper de les dues ciutats es va veure potenciat més tard, quan els visigots s’apoderaren d’aquests territoris. És possible que en l’elecció de Barcelona com a seu del regne, durant un breu període, influís, entre altres consideracions d’ordre estratègic, la solidesa de la seva muralla. No oblidem, d’altra banda, que més enllà dels Pirineus la Septimània formava part consubstancial del regne visigot fins a l’ensulsiada àrab. Bàrcino, Gerunda, clausures i castells mantenien ben cosida una part i altra del regne.


  JOSEP M. NOLLA I ALESSANDRO RAVOTTO
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  415 dC


  Bàrcino, capital dels visigots


  


  L’any 415 el rei visigot Ataülf, pressionat per les forces militars de Constanci, abandonà Narbona, entrà a la Tarraconense i s’instal·là a Bàrcino. L’acompanyava la seva dona, Gal·la Placídia, filla de l’emperador romà Teodosi, que havia estat presa com a ostatge i desposada per la força. La cort reial visigoda va romandre a Bàrcino i a la seva rodalia durant un any. La ciutat havia iniciat el seu camí cap a la capitalitat.


  Al final de la quarta centúria, Bàrcino era una ciutat pròspera i dinàmica, amb una continuïtat en la majoria dels espais privats i públics. La major part de la plaça foral continuava en ús, com indica la col·locació de pedestals honorífics, com el de Nummi Emilià Dextre, procònsol d’Àsia entre els anys 379 i 385 dC, personatge que s’ha identificat amb Dexter, fill del bisbe Pacià, del qual sant Jeroni diu que va ser clarus ad saeculum et Christi fidei deditus, il·lustre en el seu temps i entregat a la fe de Crist. A Bàrcino hi imperava l’ordre social i cultural del món clàssic. La troballa de sarcòfags decorats amb escenes de l’Antic Testament procedents dels tallers de Roma mostren l’existència, al voltant de l’any 320, d’una comunitat cristiana ben consolidada, que vivia a l’estil romà en luxoses domus, documentades per l’arqueologia, però que desitjava ser enterrada segons les noves creences. El bisbe Pacià (370-390) en l’escrit Exhortació a la penitència parla de la comunitat cristiana de la seva ciutat amb un cert to crític. Diu: «sort que som de classe mitjana, si no faríem el que avergonyeix alguns de més posició: tenir palaus de marbre, anar encongits pel pes de l’or que porten a sobre, arrossegar cues de seda, pintar-se amb carmí», i continua: «però no ens falten jardins, ni llocs de repòs a prop de la mar, ni vins exquisits, ni banquets esplèndids, ni un lloc de descans en la vellesa». Eren cristians però romans.


  No sabem amb certesa com va repercutir l’estada d’Ataülf i Gal·la Placídia a Bàrcino, però és molt possible que sota el mandat d’Ataülf es produïssin alguns canvis que contribuïssin a enriquir-la i n’afavorissin el desenvolupament urbà. Les fonts recullen que l’any 415 el rei, el seu seguici i les tropes es van establir al suburbium i al territorium, però es desconeix el nombre exacte del contingent que va arribar. Alguns càlculs, partint de les quantitats de blat que van rebre els visigots després de la devolució de Gal·la Placídia —uns anys després de la mort d’Ataülf—, sobre el nombre de població que es va assentar a Bàrcino, obtenen una xifra d’uns 15.000 habitants, que segurament es van establir fora de la ciutat emmurallada; a l’interior únicament ho farien Ataülf i Gal·la Placídia i les persones més properes. Sabem de l’existència d’un palatium a Bàrcino, on va ser assassinat Ataülf i on, gairebé un segle més tard, es produí un altre assassinat, el de Goiaric a mans de Gesaleic. Avui dia, l’arqueologia no permet situar-lo, tot i que algunes dades apunten els voltants de l’actual plaça de Sant Miquel, on es coneix que existia un edifici d’una certa entitat arquitectònica. També sabem que el bisbe arrià Sigisari —religió, l’arrianisme, que professava Ataülf, però no la seva dona, catòlica— va fer una estada a la ciutat. Sembla que arribà a Bàrcino amb el rei visigot, els fills del qual estaven sota la seva custòdia. Al segle V, el nucli episcopal es va ampliar amb la construcció de nous edificis vinculats al paper de representació del bisbe. Aquesta reforma es pot concretar entre els anys 400-420, dates que coincideixen amb l’estada de Sigisari, i podria estar relacionada amb l’establiment temporal de la cort visigoda a Barcelona.


  Gal·la Placídia, filla i germana d’emperadors, va viure a Bàrcino alguns dels moments més difícils de la seva vida, com l’assassinat del seu marit, Ataülf, i la mort del seu fill de pocs mesos, Teodosi. Diuen les fonts que Ataülf va ser enterrat en una urna d’argent, i, encara que s’ha escrit molt sobre el tema, no se sap amb certesa el lloc de l’enterrament. La figura de Gal·la Placídia posa en relació Bàrcino amb altres ciutats importants de l’Imperi, com ara Constantinoble, on va néixer; amb Roma, on va ser feta captiva i on va fer portar, des de Bàrcino, el cos exhumat del seu fill, i on finalment, l’any 450, va morir. També són evidents les relacions amb Narbona, on va viure les seves noces amb Ataülf, o amb Ravenna, on aixecà el seu mausoleu.


  Pocs anys després, el 472, Bàrcino tornà a entrar en contacte amb els estaments de poder visigot, quan Euric rescatà la ciutat del control imperial. Les estades, més o menys permanents, de la cort visigoda a Bàrcino van tenir un paper important en el procés de consolidació de la ciutat. A partir de la presència visigoda a la Gàl·lia, Bàrcino va passar a ser una opció clara per establir-hi la capital. La ciutat estava relativament a prop de Narbona, ben situada des del punt de vista estratègic, tenia sortida al mar i estava ben protegida per una potent fortificació que s’havia construït a l’últim quart del segle III dC. A més, econòmicament permetia exercir el control sobre un port de la zona occidental de la Mediterrània. D’altra banda, Bàrcino era una ciutat petita, amb pocs habitants i, per tant, més fàcilment controlable. No tenia el significat i el pes històric de la Tàrraco imperial, on a més hi havia una forta comunitat cristiana, generada pel culte martirial, motiu pel qual probablement no hauria vist amb bons ulls l’assentament dels visigots, que eren arrians. També hi havia el precedent de l’estada d’Ataülf a Bàrcino, per la qual cosa ja no era una situació nova per a una població presumiblement no hostil als visigots i, segurament, amb unes elits locals favorables al seu establiment, ja que molts en van sortir beneficiats.


  Bàrcino, escollida com a seu de la cort reial visigoda en diferents moments del segle VI, va ser punt de trobada entre usurpadors i monarques visigots durant l’antiguitat tardana. Gesaleic, Amalaric, Teudis i Teudisel van ser proclamats i/o van regnar des de Barcinona, nom que els visigots van donar a la petita colònia romana. Aquesta capitalitat visigoda va incidir molt clarament en la topografia cristiana. El quadrant nord-est de la ciutat, on les edificacions del grup episcopal havien desenvolupat una nova organització urbana, es va consolidar com el centre de poder visigot. En aquest nou marc polític i amb un Estat que era arrià, el clergat i els barcinonenses catòlics van ser desplaçats dels seus espais més simbòlics a la zona de la Basílica dels Sants Màrtirs Sant Just i Pastor, on ja devia haver-hi una primera basílica.


  El primer grup episcopal i centre de poder visigot s’alçava al costat de la muralla i d’una de les portes d’entrada a la ciutat, un barri arquitectònicament compacte amb tot un seguit d’edificis agrupats i perfectament articulats entre si a partir de corredors, passadissos o galeries porticades. Allà residia el bisbe, però també el comes civitatis, màxim representant de l’Estat a la ciutat. Aquest centre de poder tindrà continuïtat amb la ciutat carolíngia i comtal, i es perpetuarà amb el Palau Reial Major de la Corona d’Aragó, situat al mateix indret que els palaus i residències precedents. A l’altra banda del fòrum, i sobre l’altre turó que marcava la topografia de la ciutat romana, a la Basílica dels Sants Màrtirs Just i Pastor, es localitzava l’episcopium catòlic, més petit i de menor pes polític, però important en l’àmbit religiós, ja que la majoria de la població era hispanoromana i, en conseqüència, catòlica. Segurament, és a aquesta església dels Sants Just i Pastor a la qual es refereix Gregori de Tours quan diu que la reina Clotilde, filla del rei franc Clovis i esposa d’Amalaric, anava a sentir missa en una església catòlica. Deu ser la mateixa església on va intentar refugiar-se i a les portes de la qual va ser assassinat Amalaric, l’any 531.


  Pel que sabem, les dues confessions van conviure durant anys sense conflictes importants. De fet, l’any 540 es va autoritzar el I Concili de Barcelona, sent Nebridi bisbe de l’Església catòlica. Al segle VI, pren importància la figura del bisbe arrià Ugnes, convertit al catolicisme al III Congrés de Toledo, l’any 589. Sota el seu bisbat, la seu episcopal de Barcelona gaudí d’importants obres de millora i monumentalització, segurament com a preparació del II Concili de Barcelona, el 599.


  Desconeixem el paper que va tenir Bàrcino quan la cort i/o les tropes es van instal·lar temporalment a Emerita (Mèrida), els anys 549 a 555, i a Híspalis (Sevilla), entre el 555 i el 567, però és molt possible que, com s’ha apuntat, la ciutat continués exercint de capital del regne visigot. En qualsevol cas, en l’actualitat sembla fora de tot dubte que Bàrcino o Barcinona va tenir un paper important a la Hispània visigoda i que a poc a poc es va convertir en un referent en la dinàmica política del regne visigot al nordest peninsular. Respecte a això, n’hi ha prou amb al·ludir al document de caràcter tributari De fisco Barcinonensis, que posa de manifest una reunió del comes patrimoni i Escipió amb diversos numeraris, funcionaris reials que havien estat nomenats a la ciutat de Barcelona, a banda dels bisbes de Tàrraco, Ègara, Emporiae i Gerunda, per establir el sistema recaptatori de Bàrcino. El document mostra com l’Estat visigot havia atribuït a la ciutat un paper que trencava amb el factor de territorialitat, amb una preeminència administrativa que anava molt més enllà del seu territori, i que tampoc no respectava la jerarquia eclesiàstica establerta, ja que Tàrraco era la capital de la diòcesi i era allà on residia el bisbe metropolità. En aquest paper reeixit que va tenir la ciutat en l’àmbit administratiu i polític, també cal destacar el fet que, quan la ciutat ja no era capital, va emetre moneda: les encunyacions de Barcinona sota el regnat de Leovigild (573-586) i Recared (586-601). No en va s’ha plantejat que la presència dels visigots a la ciutat i les relacions que havien establert amb els vàndals, que controlaven el nord d’Àfrica i les illes de la Mediterrània occidental, hauria propiciat el seu auge mercantil durant els segles V i VI, tal com ha detectat l’arqueologia.


  Barcinona va començar a ser un referent en la dinàmica política del regne visigot al nord-est peninsular. Havia consolidat el seu paper de control en un ampli territori del que avui en dia és Catalunya. Quan la cort visigoda, l’any 567, es va traslladar definitivament a Toledo, i amb ella el pes polític de l’Estat, la ciutat va continuar fent de centre de poder administratiu i econòmic, amb un clar control del territori circumdant. Barcelona havia iniciat el seu camí cap a la capitalitat.


  JULIA BELTRÁN DE HEREDIA
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  ALTA EDAT MITJANA


  Naixement del món medieval


  En la fase inicial de l’edat mitjana, a l’Europa carolíngia (segles VIII-X) es considerava que el poder venia de Déu, i reposava més en les persones que en les institucions. A diferència de l’època romana, el poder ja no se sustentava en la fiscalitat directa, en els impostos, sinó en els ingressos que els monarques i els seus col·laboradors obtenien de la terra. La ciutat, tot i que encara era un centre polític, ja no tenia el paper fonamental d’abans. L’esclavitud rural, tan important en l’època clàssica, s’anava transformant en servitud pagesa, la qual cosa implicava un cert alliberament. Per contra, els pagesos del colonat romà, originàriament lliures, creixien com a grup social tot i que la seva condició jurídica es degradava, apropant-se a la dels pagesos d’origen esclau fins a fusionar-s’hi. Naixia així la pagesia de tinença pròpiament medieval, arrelada a la terra i al mas, en el sentit d’una explotació familiar pagesa sotmesa a la dependència senyorial. És en aquests moments quan la pagesia, amb el seu treball, posa en conreu noves terres i, per tant, impulsa un creixement de la superfície cultivada i de la producció agrària que és determinant en les grans transformacions del període. Mentrestant, l’herència romana del dret es rovella i distincions tan fonamentals com les de «públic» i «privat» es fan fonedisses. En l’àmbit cultural i religiós, el cristianisme en expansió converteix la Bíblia en el pilar de tot: guia per a governants, base d’articulació de la vida social, suport d’un poder de caràcter teocràtic i font d’inspiració per als artífexs del renaixement carolingi.


  L’arquitectura política, que es plasmà, primer, en el gran imperi de Carlemany i Lluís el Piadós i, després, en els regnes dels seus descendents, va fer fallida en el decurs del segle X quan els comtes, delegats dels monarques, van començar a constituir-se en poders independents. Van imposar la successió hereditària en la dignitat comtal, i van incorporar els poders i recursos públics que havien rebut dels reis als seus patrimonis. No van trigar gaire a creure’s successors dels reis en els seus comtats. Per eixamplar les àrees de sobirania, van acordar aliances polítiques i matrimonials entre ells, i també van fer la guerra. Alguns comtes van construir principats territorials tan grans que van ser qualificats de prínceps i ducs, i n’hi va haver algun que fins i tot va assolir la reialesa. Els comtes van exercir un poder més proper, fort i directe sobre les classes populars i, per tant, van ser més extractius.


  D’aquesta manera, es preparava un canvi en el sistema social i polític que es consumà entre el 950 i el 1050. Per assegurar la nova sobirania i apagar revoltes internes, els prínceps van aixecar castells i es van envoltar de guerrers, que s’havien d’encarregar de la guàrdia dels castells a canvi d’una remuneració amb beneficis, és a dir, fidelitat i serveis a canvi de les terres i les rendes del creixement agrari. Però aviat aquests fidels també es van voler emancipar i apropiar dels castells i dels beneficis. Va ser així com en un clima de violència desfermada el poder es disseminà. Per intentar restablir la pau, l’Església va reaccionar amb els concilis de pau, les assemblees de pau i treva i les sagreres com a llocs de pau al voltant de les esglésies. I els poderosos, adaptant sistemes de clienteles i dependències personals d’èpoques anteriors, van trobar la fórmula per reconstruir el poder en les institucions feudals que sancionaven la força de l’aristocràcia, tot situant prínceps i monarques al capdamunt. Van néixer així les monarquies feudals, que, amb l’ajut de l’Església, es van consolidar durant el segle XII. Sí, la mateixa Església que, tot volent allunyar les violències d’Europa per estendre la pau, va engendrar les croades, va conferir santedat a la guerra i va beneir el naixement d’una casta de monjos guerrers. Aquesta Església no va renunciar a la seva voluntat de dirigir el món i tampoc a la seva independència com a institució, però va topar amb l’aristocràcia i la reialesa, que ambicionaven les seves riqueses i poders, i s’atribuïen la designació i control de les dignitats religioses, amb les quals sovint traficaven, comprant càrrecs eclesiàstics amb diners.


  Els homes cultes d’aquesta època, gairebé tots clergues, imaginaven que la societat estava formada per tres grups: els clergues, que resaven per a la salvació de tothom; els nobles, que empunyaven les armes per protegir a tothom, i els pagesos, que treballaven per alimentar a tothom. Era, al seu entendre, un ordre perfecte, en què tots es necessitaven i ajudaven. En aquest món imaginat, en què els clergues i els nobles tenien l’hegemonia, el monopoli de la cultura escrita, exercit en època carolíngia per clergues que s’expressaven en llatí i tractaven temes de caràcter religiós, en l’època feudal es comença a trencar al si de les corts aristocràtiques, on va aparèixer una literatura en llengua vulgar, representada per la poesia trobadoresca i les cançons de gesta.


  Aquesta evolució general tan esquemàtica presenta característiques particulars en les diferents regions europees. A la península Ibèrica la invasió musulmana de l’any 711 va significar un tall profund en el procés històric, de tal manera que els regnes cristians del nord peninsular van néixer sense hipoteques ni herències del passat. Fins ben bé l’any 1000, aquests regnes es van defensar d’un islam omnipotent, però més tard la correlació de forces es va invertir, i als cristians del nord se’ls van obrir unes expectatives d’expansió territorial que van atreure totes les seves forces, i fins i tot les d’ambiciosos combatents estrangers. En aquestes condicions, la guerra contra l’infidel va donar als monarques hispànics que la lideraven, sobretot als d’Astúries, Lleó i Castella, una autoritat superior a la dels monarques d’altres països europeus i alhora va fer néixer una categoria de pagesos ennoblits, els anomenats «caballeros villanos», desconeguda en altres llocs.


  La futura Catalunya també va participar d’aquest capítol de la història, però la vinculació directa d’una part de les terres catalanes a l’imperi de Carlemany i als seus successors durant el segle IX, i la consegüent recepció dels beneficis del renaixement carolingi, van transformar el país. Els seus habitants, per exemple, van esdevenir fidels incondicionals del dret escrit, fins al punt de considerar la documentació escrita la millor riquesa. Els comtes de Barcelona, independents des del segle X, i convertits, de fet, en prínceps de Catalunya durant el segle XI, van encapçalar un moviment d’expansió política i familiar que al segle XII els va fer marquesos de la Provença i reis d’Aragó, i que els va permetre la incorporació de les terres de Tarragona, Tortosa i Lleida a la seva sobirania.


  JOSEP M. SALRACH


  711-720


  Al-Àndalus a les terres del nord-est peninsular


  


  Si hi ha un fet de l’època medieval que hagi marcat profundament l’esdevenidor i hagi canviat radicalment el món, aquest és, sens dubte, l’aparició de l’islam i la conquesta posterior pels musulmans de mig món, inclosa la terra avui catalana, aleshores part constitutiva del reialme dels gots a la península Ibèrica.


  L’any 711 es va materialitzar a la península Ibèrica una expedició de conquesta que tenia com a precedent l’aparició de l’islam al Pròxim Orient al segle VII i la seva expansió posterior cap a l’est d’Àsia i l’oest de la Mediterrània. De fet, sense la submissió prèvia del Magreb més occidental —els territoris de l’actual Marroc—, i sense una llarga i consolidada experiència en la guerra, l’expansió, l’annexió i els pactes de capitulació, no s’entén que el berber Ṭāriq ibn Ziyād, el responsable dels notables berbers retinguts com a ostatges a Tànger després de la submissió del país als conqueridors musulmans (707-710 dC), decidís comandar un exèrcit de conquesta format per aquests notables i un contingent integrat majoritàriament per berbers, o amazics, com en diríem avui. Anteriorment, però, ja s’havien produït atacs de prova a escala reduïda, entre els quals cal esmentar el d’Abū Zar‘a Ṭarīf ibn Mālik el juliol del 710. Una incursió reeixida que donà nom a la ciutat de Tarifa, en homenatge directe al seu protagonista, que assenyala el lloc on es va produir el desembarcament.


  Ṭāriq ibn Ziyād, client —mawlà— de Mūsà ibn Nuṣayr, que governava el Magreb des de Tunísia i que era el seu patró, va arribar amb el seu estol de vaixells a la badia d’Algesires entre l’abril i el juny del 711, i va desembarcar al penyal que avui dia coneixem com a Gibraltar, és a dir, ǧabal Ṭāriq, la muntanya de Ṭāriq. Anava acompanyat d’un petit grup d’àrabs, entre els quals hi havia els avantpassats d’Almansor, el futur destructor de Barcelona l’any 985, i d’un personatge singular i extraordinari: el comes Iulianus, comte Julià o qūmis Yulyān. La imaginació, la llegenda, la literatura i les fonts, tant àrabs com llatines, han envoltat el comte Julià d’una indestriable munió de notícies contradictòries sobre el seu origen, la seva personalitat i els interessos que el van portar a donar ajut a l’expedició de Ṭāriq. Tant si es tractava d’un aristòcrata got, del governador bizantí de Ceuta, d’un mercader de falcons ben relacionat o d’un berber cristianitzat i aculturat, la qüestió és que el comte Julià va proporcionar informació cabdal als conqueridors sobre el país que es disposaven a atacar, les vies de comunicació que havien de seguir, les dificultats que podien trobar i l’enemic a qui s’havien d’enfrontar. El desembarcament de Ṭāriq a Algesires va provocar l’enfrontament amb el rei dels gots, Roderic, al riu Guadalete, la segona quinzena de juliol, i la desfeta i desaparició d’aquest monarca. Tot seguit, Ṭāriq i el seu victoriós exèrcit de berbers avançaren sense que ningú els pogués contenir, excepte una resistència localitzada i episòdica a Écija, fins a Toledo, cap i casal del reialme got.


  La notícia de la victòria del Guadalete i de la progressió de Ṭāriq cap a l’interior sense entrebancs va circular de pressa i va provocar que molts berbers travessessin l’estret per instal·lar-se a al-Àndalus. Poc després, el governador del Magreb, Mūsà ibn Nuṣayr, va decidir aplegar un exèrcit, format majoritàriament per àrabs, amb la finalitat de desplaçar-se a la Península i donar suport a Ṭāriq, tot i que sota aquesta intenció manifesta també hi havia el desig d’evitar que capitalitzés la glòria, el botí i les conquestes en el seu benefici exclusiu. Mūsà va seguir el seu propi itinerari de conquesta i l’any 713 es va retrobar amb Ṭāriq i el seu exèrcit prop de Toledo, on li va retreure de forma vexatòria i extemporània, és a dir, físicament violenta, el seu excés de zel i el seu sentit de la iniciativa, encara que certes fonts no recullen aquest episodi. Malgrat tot, ambdós cabdills, Ṭāriq a l’avantguarda i Mūsà a la rereguarda, van unir les forces a Toledo i es van dirigir cap a l’est de la Península, en una progressió que els va portar a Saragossa, després a Lleida i, finalment, a expugnar Tarragona. Una anàlisi acurada dels textos llatins i àrabs ha fet pensar que és possible que Mūsà i Ṭāriq anessin més enllà d’aquestes ciutats. Res, però, no permet assegurar amb exactitud ni els itineraris precisos ni els límits de l’expedició, encara que hi ha fonts i autors que consideren que van arribar més enllà dels Pirineus, a l’est, i a Portugal i Galícia, a l’oest.


  Entre finals d’estiu del 714 i l’inici de la tardor, Mūsà i Ṭāriq van viatjar a Orient a instàncies de Muġīt al-Rūmī i d’Abū Naṣr, missatgers personals del califa omeia, al-Walīd ibn ‘Abd al-Malik, que requeria la seva presència a Damasc. Cap dels dos no podia desobeir l’ordre, encara que Mūsà va lamentar no poder consolidar la conquesta del país, que aviat rebria el nom d’al-Àndalus, del qual tenim la primera referència escrita en una moneda d’or.


  Tanmateix la marxa dels dos conqueridors no va interrompre ni la progressió de la conquesta ni la consolidació del poder dels musulmans a l’antic reialme got. Tal com havien fet seixanta anys abans els àrabs musulmans a Pèrsia, els quals van perseguir el rei de reis, el Shahanshah Yazdagird, fins que va exhalar el darrer sospir prop de Marw, ara els conqueridors àrabs tampoc no volien deixar cap racó del regne got sense sotmetre. Aquesta determinació va acabar portant els exèrcits dels musulmans fins a la part més oriental de la Tarraconense, l’actual Catalunya, i a la Septimània, l’àrea del domini got que es trobava més enllà dels Pirineus.


  Ningú no gosa negar que les dissensions entre els aristòcrates gots i entre els partidaris i adversaris del darrer rei, Roderic, van ajudar a la conquesta, encara que no es tractava d’una situació excepcional, ja que la realitat del reialme got, per no dir la norma, havia estat la pugna ininterrompuda per la successió al tron. Hi accedia el got més poderós, el més capaç, el més insigne o, si es vol, el més manipulador, el més calculador o el més mancat d’escrúpols, capacitats que servien per conquerir la dignitat règia i mantenir-la. I el darrer rei got, tot i la tristament feixuga i celebèrrima llista dels reis gots, apresa a cop de memòria pels nostres pares i avis, no fou Roderic, sinó Ardó, del qual ara en parlarem.


  En el text de la Continuatio Codicis Parisini, que conté una de les versions de l’anomenat Latercululs regum visigothorum, redactat vers el 828, Roderic és succeït per Àquila II (710-713/4), i aquest per Ardó (713/4-719). Basant-se en aquesta font, historiadors de renom han interpretat que Roderic fou un rei usurpador dels drets de la família del seu predecessor, Vítiza, que va traspassar l’any 710. La legitimitat hauria correspost a Àquila, personatge proper a Vítiza o, si més no, membre de la facció aristocràtica que li donava suport i que, segons les fonts àrabs, va contactar amb el comte Julià per aconseguir la intervenció dels musulmans contra Roderic. De fet, s’han trobat monedes encunyades a Saragossa, Tarragona, Girona i Narbona, datables entre el 710 i el 714, on Àquila II rep el títol de rex. Part d’aquestes monedes encunyades s’han localitzat als jaciments del Bovalar (Seròs, Segrià) i Puig Rom (Roses), i una altra part es troba en col·leccions numismàtiques privades i públiques de l’altra banda dels Pirineus. Ara bé, un cop dit això, tota la informació sobre la filiació, la manera de procedir, la política, el poder real o l’abast de l’autoritat d’Àquila II es mou en el terreny de la hipòtesi: res no es pot assegurar, res no es pot certificar, res no es pot donar per segur. Que el seu nom aparegui en una llista on no s’esmenta Roderic ha portat a apuntar la possibilitat que Àquila II fos un rival del rei derrotat i desaparegut a Guadalete, cosa que també ha portat a deduir que Àquila II pertanyia al cercle de Vítiza. No hi ha, però, forma de saber-ho. Ser rival de Roderic o aparèixer en una llista on s’exclou aquest monarca no implica de manera concloent que Àquila fos partidari de Vítiza, tot i que aquesta filiació no deixa de ser versemblant. L’únic que sabem del cert i hem pogut constatar fins ara, a menys que es produeixin noves troballes de monedes visigodes, és que allà on es troben monedes encunyades per Àquila II no se’n troben de Roderic, i a l’inrevés. Segons la font més antiga i propera als esdeveniments, la llatina i anònima Crònica del 754, o Crònica mossàrab del 754, també sembla fora de dubte que Roderic es va proclamar monarca per la força. Ara bé, això no s’ha d’entendre com una absència de legitimitat, concepte que en el marc del reialme got, i específicament a partir del rei Vamba (672-680), esdevé inútil per entendre la pugna política entre bàndols aristocràtics, que inclouen també els bisbes i arquebisbes del reialme. Després de la desfeta i mort de Roderic a Guadalete, atenent-nos al testimoni incontrovertible de les monedes, ha de ser Àquila II el qui s’enfrontà a Mūsà, Tariq i ‘Abd al-‘Azīz, fill de Mūsà ibn Nusayr, o bé cal entendre, com alguns historiadors i erudits han assenyalat, que Àquila II va pactar la seva submissió als conqueridors nouvinguts, tot i que aquest extrem no encaixa amb el fet que s’encunyessin monedes amb el títol de rex i tampoc no és gaire coherent amb el fet que l’assentament del Bovalar a Seròs, on s’han trobat dues monedes encunyades per Àquila II i altres peces de reis gots precedents, fos destruït pel foc i fos abandonat pels seus habitants. Ningú no sap qui va atacar el Bovalar, tampoc no hi ha cap notícia d’Àquila II lluitant contra els exèrcits musulmans, ni tampoc referència a cap mena de pacte entre Àquila i qualsevol dels conqueridors.


  Tanmateix, i malgrat actes de resistència en els quals no sabem quina va ser l’actuació d’Àquila II ni la d’Ardó, la conquesta continuava i, un cop conquerida Tarragona, i enfonsada la ciutat en un llarg i secular declivi, preses Barcelona i Girona, restava sotmetre l’àrea del reialme visigot que es trobava més enllà dels Pirineus: la Septimània narbonesa. Després d’Àquila, el responsable de la resistència als musulmans en aquest territori era Ardó, que apareix esmentat al Laterculus regum visigothorum després d’Àquila II. En el seu cas no es conserva cap moneda. Molt poc, doncs, per no dir absolutament res, es pot dir de la seva persona, la seva elecció, el seu govern o la seva relació amb el seu predecessor. Ara bé, les fonts, tant llatines com àrabs, coincideixen que la conquesta de la Septimània va ser accidentada i va exigir un esforç considerable dels exèrcits musulmans. Dirigits per dos governadors d’al-Àndalus, al-Ḥurr ibn ‘Abd al-Raḥmān al-Taqafī (716-719), que va fer de Còrdova la capital d’al-Àndalus, i al-Samḥ ibn Mālik al-Ḫawlānī (719-721), que va implementar la redistribució del botí de la conquesta, els exèrcits musulmans van expugnar la regió de la Septimània, com qui diu, ciutat a ciutat. D’aquest procés de conquesta n’és testimoni la troballa a l’assentament de Ruscino, a Castell Rosselló (Perpinyà), d’un conjunt de quaranta-dos precintes de plom inscrits, entre altres textos il·legibles o de difícil interpretació, amb dues sentències en àrab. La primera diu: maġnūm ṭayyib, «botí lícit» o «apropiat com a botí bo»; la segona: qusima bi-Arbūna, «dividit a Narbona» o «repartit a Narbona». Totes dues fan referència al repartiment del botí aconseguit pels exèrcits andalusins en la conquesta de Narbona l’any 720, data que representa l’extinció definitiva del reialme got i la inserció de les terres catalanes i narboneses en el dār al-islām.


  XAVIER BALLESTÍN
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  801


  La conquesta de Barcelona i la metamorfosi de l’heroi


  


  La conquesta de Barcelona pels francs marca l’inici del llarg procés de formació de Catalunya, amb la incorporació del conjunt de terres de la Catalunya Vella a l’Imperi carolingi, un fet excepcional i diferenciador en la trajectòria dels pobles hispànics. La gesta té un protagonista: el comte Guillem de Tolosa, a qui l’hagiografia i l’epopeia van transformar en llegenda.


  L’any 778 Carlemany, rei dels francs de la dinastia carolíngia i futur emperador (800), que deia voler alliberar els cristians d’Hispània del jou sarraí, va aprofitar l’enfrontament entre les autoritats musulmanes de la frontera superior d’al-Àndalus i l’emir de Còrdova per intentar ocupar Saragossa. L’operació va fracassar i durant la retirada el seu exèrcit va patir la derrota de Roncesvalls, immortalitzada en la Cançó de Rotllà (segle XI), peça fonamental de l’èpica medieval europea. La inestabilitat que en aquells moments es va produir a la zona entre l’Ebre i els Pirineus va estimular l’emigració d’hispani, que Carlemany va rebre i establir al baix Llenguadoc, la Gàl·lia narbonesa o Septimània, on d’antic hi havia població goda. També aleshores Carlemany, per tal de governar i defensar millor les terres meridionals del seu imperi, va crear el regne d’Aquitània (781), al capdavant del qual va posar simbòlicament el seu fill Lluís, un infant de pocs mesos. L’home fort seria el comte de Tolosa, Corsó, que, amb l’ajut de gots i hispani, s’encarregaria de vigilar la frontera hispànica i fer-la recular. Els seus fidels van penetrar per les valls dels Pirineus orientals, pel Pallars Sobirà, l’Alt Urgell i la Cerdanya, mentre que al sud els governadors de les ciutats musulmanes continuaven els seus enfrontaments amb l’emir, que, en represàlia, va atacar Saragossa (782-783). En aquestes circumstàncies, no és estrany que la inseguretat regnant empenyés els habitants de Girona a buscar la protecció de Carlemany lliurant-li la ciutat (785). Els canvis que s’operaven a la frontera, l’amenaça de contraatacs musulmans i la resistència dels vascons al domini carolingi van inclinar Carlemany a destituir el comte de Tolosa Corsó i nomenar per al càrrec el seu cosí germà Guillem (791).


  El nou comte, un franc del nord, fill de Teodoric, comte d’Autun, i d’Alda, filla de Carles Martell, es va aclimatar bé al sud, on va establir vincles amb els gots i els hispans. Amb força i habilitat, va imposar la pau als vascons i va centrar l’atenció en la Hispània propera, l’antiga Tarraconense, on la revolta dels valís contra Còrdova s’estenia, i els rebels el visitaven o li enviaven persones encarregades d’establir relacions. L’emir, temorós de perdre el control de l’anomenada frontera superior d’al-Àndalus, va respondre amb dos atacs: un contra Saragossa (791) i un altre contra les posicions carolíngies (793). L’exèrcit andalusí, comandat pel general ‘Abd al-Malik, va atacar Girona i en va saquejar els entorns, va travessar els Pirineus, envestí Narbona, on va cremar els barris fora muralles, i va seguir camí de Carcassona, fins que a la riba de l’Orbièu l’exèrcit de Guillem li va barrar el pas. La batalla va ser dura, hi van morir molts guerrers i els comtes que acompanyaven Guillem van fugir atemorits. Diuen fonts franques com el Chronicon Moissacense, apuntant ja cap a la llegenda, que només el comte Guillem, tot sol, va resistir, fins que també ell va haver d’abandonar el camp de batalla. El general ‘Abd al-Malik, que no s’esperava una resistència tan forta, va emprendre llavors el retorn per la Cerdanya i la vall del Segre, saquejant encara la ciutat d’Urgell al seu pas.


  L’expedició andalusina degué fer pensar al monarca carolingi i als seus col·laboradors en la necessitat de reforçar la presència al sud dels Pirineus, d’on no deixaven d’arribar notícies de conflictes entre musulmans. Emissaris de cabdills araboberbers rebels o els mateixos cabdills en persona, entre els quals el valís de Barcelona i Osca, seguien viatjant a la cort de Carlemany i a la del seu fill, el rei Lluís. Aquests contactes, però, no aturaven les hostilitats. Al davant d’un exèrcit aquità, el rei Lluís el Pietós va atacar Barcelona infructuosament l’any 797, i després, passant per Lleida, va marxar sobre Osca. No va poder prendre la ciutat però va saquejar els entorns.


  Amb l’anar i venir de tropes i emissaris, a Tolosa es va acabar tenint un coneixement adequat de la frontera i de les forces musulmanes, suficient per emprendre la campanya de Barcelona. Més que el jove rei d’Aquitània, el responsable de l’operació seria Guillem de Tolosa. Ermold el Negre, autor d’un llarg panegíric de Lluís el Pietós, un biògraf anònim d’aquest monarca i un conjunt d’annals ens informen dels fets. En una assemblea de grans del regne reunida a Tolosa, la proposta bel·licista del comte Guillem, que comptava amb el suport del rei Carlemany i del seu fill Lluís, es va imposar contra els partidaris de la pau. La lleva va aplegar guerrers de la Borgonya, d’Aquitània, la Gascunya, la Narbonesa i la Provença, gent de nació franca, vascona i goda. També els seus caps naturals, entre els quals Llop Sanç, príncep dels vascons, i Berà, príncep dels gots; i alguns comtes, com Rostany, comte de Girona, Ademar, comte de Narbona, i Bigó, comte de París. Tots, comtes i prínceps, reben a les fonts narratives el qualificatiu de ducs, en el sentit, sembla, de caps de les tropes. El comte Guillem, a qui Ermold qualifica de príncep i primer portaestendard (primus signifer), en tenia, per delegació del rei, el comandament superior. Els atacants, conscients que era impossible prendre Barcelona a l’assalt, ateses les seves muralles, es van disposar a retre-la per les privacions i la fam i van prendre les disposicions necessàries per a un setge llarg. Van organitzar tres cossos d’exèrcit: un, sota la direcció del rei Lluís el Pietós, restà al Rosselló com a tropes de reserva; l’altre, dirigit pels comtes Guillem i Ademar, avançà cap a ponent per barrar el pas a l’arribada de les tropes musulmanes d’ajut a Barcelona, i el tercer, comandat pel comte Rostany, es plantà davant la ciutat. Era l’estiu o la tardor de l’any 800.


  Després d’obligar l’exèrcit enviat per l’emir a recular, i reagrupades les tropes dels comtes Guillem, Ademar i Rostany, començà un setge llarg i dur que Ermold farceix de detalls, com ara la temptativa fracassada de Sa‘dūn al-Ru‘aynī, valí de la ciutat, de sortir d’amagat per demanar ajut, o el protagonisme, l’autoritat i la fermesa del comte Guillem, que davant dels ulls dels assetjats sacrificà el seu cavall per mostrar la seva determinació de no abandonar. Devia ser cap al mes de febrer de l’any 801 que els barcelonins —la guarnició musulmana i els hispanogots de la ciutat— van començar a donar símptomes d’esgotament, i alertat el rei Lluís el Pietós, hi arribà per revestir de més autoritat les operacions i negociacions finals. Ermold, que escriu el seu poema per enaltir el rei, el presenta talment Aquil·les assetjant Troia: Lluís llançà la javelina contra la ciutat amb tanta força que la clavà al marbre mateix de la muralla davant l’astorament dels barcelonins. La capitulació no va trigar. Si fem confiança a una interpretació possible de les dades fornides pel poeta, que sembla que encaixa amb una nota d’un manuscrit perdut de Ripoll, la rendició s’hauria produït el 3 d’abril de l’any 801, un Dissabte Sant, i l’entrada del rei Lluís a Barcelona, l’endemà, Diumenge de Pasqua.


  Assegurat el domini carolingi fins al Llobregat, l’exèrcit es retirà i deixà el govern de Barcelona i el seu territori en mans del comte Berà, un noble got de la confiança de Lluís el Pietós, possiblement originari de Septimània. Començava així un segle llarg de vinculació de la Catalunya oriental —la dels Pirineus i les terres de Girona i de Barcelona— a l’Europa que Carlemany i els seus col·laboradors, ben connectats amb Roma, estaven construint. Una Europa, la del renaixement carolingi, que va deixar una forta petjada a Catalunya en tots els terrenys: des de l’economia i l’organització política fins a la pràctica religiosa, l’organització del clergat, la cultura o l’art.


  Els carolingis van dividir el que avui en diem la Catalunya Vella —al-Faranǧa/Ifranǧa, per als musulmans— en comtats —el Pallars, l’Urgell, la Cerdanya, el Rosselló, Empúries, Girona, Osona i Barcelona—, i en van encomanar el govern a comtes d’origen franc o got, segons les circumstàncies. Amb el pas del temps, alguns d’ells van acumular tant de poder i van actuar amb tanta independència, en una època en què els carolingis encara eren forts, que van acabar sent executats per traïció. És el cas dels comtes francs Bernat de Septimània i Guillem, fill i net de Guillem de Tolosa, el conqueridor de Barcelona. Altres, com Sunifred i el seu fill Guifré el Pelós, fill i net de Bel·ló, comte got de Carcassona —originari potser del Conflent—, també van intentar acumular poder i patrimoni, arrelar i guanyar la independència, mitjançant la fidelitat als carolingis quan el seu poder ja declinava. Des d’aquesta perspectiva és comprensible, doncs, que des de finals del segle IX l’estirp dels comtes descendents de Guifré imposés la successió hereditària i la marxa cap a la sobirania, assolida plenament a finals del X. Sota la direcció dels comtes de Barcelona, començava aleshores la construcció d’un principat territorial que a partir del segle XII identifiquem com a Catalunya. Els monjos de Ripoll es van encarregar d’escriure’n la història, seguint la genealogia comtal. És la Gesta comitum Barcinonensium, una obra que comença amb la biografia mig llegendària de Guifré el Pelós, i oblida la conquesta de Barcelona i el seu heroi.


  Tanmateix, nord enllà la memòria del comte Guillem no s’havia oblidat. Havent fundat, l’any 804, el monestir de Sant Salvador de Gel·lona, al Llenguadoc, en el més pur estil carolingi, el 806 el guerrer servidor del rei s’hi retirà per servir Déu, i l’any 812 hi morí i hi fou enterrat. La llegenda diu que el comte Guillem va governar com a príncep i va morir com a sant. Els seus descendents van ser protagonistes d’excepció de la història de les terres meridionals de l’imperi, avui Occitània, on van posar els fonaments d’un principat que era gairebé un reialme. Malgrat que el seu fill, el totpoderós Bernat de Septimània, anomenat marquès d’Hispània, va morir executat (844), el seu net petit, Bernat Plantapilosa, va acabar els seus dies (886) convertit en el príncep més poderós i independent del regne franc occidental: marquès de Gòtia, i comte d’Alvèrnia, de Llemotges, de Rodés i de Tolosa. La plenitud del poder familiar va arribar, però, amb Guillem el Pietós (886-918), cap d’un principat que comprenia tota l’Aquitània oriental, des del Loira fins als Pirineus, i des del Roine fins als marges occidentals del Massís Central. Aquest príncep, fundador de la gran abadia de Cluny, casat amb una princesa carolíngia, hauria pogut bastir els fonaments d’un Estat feudal occità, però no en va saber crear les fórmules ni establir els lligams necessaris per assegurar la fidelitat i obediència de l’aristocràcia local autòctona. Així, mentre els grans del regne se separaven de la monarquia i creaven els seus principats, la noblesa local també es preparava per actuar de manera semblant en detriment dels grans.


  La fragmentació consegüent del principat guillemida no va eclipsar, però, l’aurèola mítica del conqueridor de Barcelona. Al segle XI els monjos de Gel·lona, que en custodiaven les restes i el veneraven com a sant, van posar al monestir el nom de Saint Guilhem-le-Desert, i el 1122-1125 van escriure la Vita sancti Guillelmi, una biografia del fundador que, barrejant elements hagiogràfics i èpics, buscava difondre’n el culte entre l’aristocràcia occitana. Aquesta aristocràcia, a les files de la qual hi havia molts dels seus descendents, en va servar la memòria convertint-lo en heroi d’epopeia. En efecte, la vida de Guillem, el guerrer defensor de la cristiandat i vencedor per les armes de l’islam, va inspirar durant els segles XI i XII molts relats èpics en llengua d’oc avui perduts en què la imaginació desbordava la realitat. Aquests relats van ser l’origen de nombroses cançons de gesta en què el príncep Guillem, un Guillem que pren múltiples identitats, n’és l’heroi. Cançons com la Cançó de Guillem o Chançun de Willame, conservada en llengua anglonormanda, i les moltes cançons del Cicle de Guillem d’Aurenja o d’Orange, en llengua francesa, van difondre l’aurèola de Guillem per tot l’Occident medieval. A Occitània, van popularitzar tant el nom de Guillem entre l’aristocràcia que molts llinatges el van adoptar, talment com si el reconeguessin com a mític fundador. Els Guillemides de Montpeller, avantpassats de Jaume I el Conqueridor, rei d’Aragó i comte de Barcelona, en són un bon exemple.


  JOSEP M. SALRACH
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  L’assalt d’Almansor


  


  El cabdill musulmà Almansor assaltà la ciutat de Barcelona, la saquejà de béns i persones i provocà un o més incendis. Al cap d’un quart de segle, l’any 1010, serien les hosts catalanes les que saquejarien Còrdova, i contribuirien així a la fi del califat. El consegüent canvi en la correlació de forces a la Península, va permetre als comtes actuar més plenament com a sobirans.


  L’assalt d’Almansor —al-Manṣūr— a Barcelona el 6 de juliol de l’any 985 trencà una llarga etapa de relativa pau entre els comtats catalans i els califes de Còrdova i va posar en dubte els equilibris polítics i militars anteriors: les relacions amb la monarquia carolíngia, que s’havien anat debilitant, es van acabar trencant per la manca de resposta a la petició d’ajuda del comte Borrell. En realitat, però, els comtes i prelats catalans ja feia temps que miraven més cap a Roma que cap a la cort franca. D’altra banda, l’escomesa no es va repetir i les negociacions per al rescat dels presoners, costoses i doloroses per als implicats, van proporcionar un coneixement més profund de la situació a al-Àndalus i van comportar un augment de les relacions comercials.


  Al segle X el territori català era a la vegada una marca i un passadís. Una marca, en el sentit d’una ampla frontera de l’imperi carolingi enfront de l’al-Àndalus sarraí, i un passadís, com a punt de relació comercial i cultural entre els dos mons. Al llarg del segle IX, els comtats carolingis fronterers havien anat avançant, no sense topades i reculades, sobre territoris desèrtics o poc poblats. L’arribada al poder andalusí de ‘Abd-al-Raḥmān III, que es declarà califa (929) i liquidà les dissidències internes, portà el poder cordovès al punt més alt de la seva potència econòmica, política i militar. Mentrestant, l’Imperi carolingi es desintegrava en diversos regnes, sovint en guerra, i patia atacs exteriors, sobretot normands, que assolaven el territori i minvaven el prestigi dels monarques. Davant d’aquesta situació, els comtes i bisbes catalans, sense deslligar-se formalment de la monarquia franca, cercaven a Roma el reconeixement i l’empara d’una autoritat superior: les butlles papals van anar substituint els preceptes carolingis anteriors. Tanmateix, el creixent poder califal va obligar els comtes de Barcelona a acceptar una pau onerosa dictada per Còrdova (940), que teòricament implicava la seva submissió al califat: teòricament perquè el califat, tot i que podia enviar alguna expedició de càstig, de fet no tenia prou força per sotmetre o reconquerir territori als cristians.


  Hi va haver uns anys, però, que el territori cristià va perillar. El 976, un cabdill militar conegut com a Almansor (al-Manṣūr, el Victoriós), aprofitant una successió en minoria d’edat, va aconseguir el poder absolut a Còrdova i durant un quart de segle va dur a terme tot un seguit d’incursions de destrucció i saqueig contra els territoris cristians peninsulars. No es tractava de guerra pròpiament dita, sinó més aviat de bandolerisme d’Estat. El seu objectiu era mantenir un exèrcit mercenari fidel que assegurés el poder d’Almansor sobre el califat: les fronteres no es van moure, només algunes fortificacions van ser destruïdes.


  Les primeres falconades d’Almansor es van produir als territoris peninsulars occidentals i centrals. Però ja el 978, a la tornada d’una expedició contra Alfaro (la Rioja) i Pamplona, l’exèrcit califal atacà també el territori del comte Borrell de Barcelona, en concret el coll de Lilla, entre l’Alt Camp i la Conca de Barberà. L’any 982, l’exèrcit califal tornà a atacar el comtat de Barcelona amb més profunditat i èxit; venint de Castella, o potser de Navarra, destruí el castell del Far (Llinars del Vallès) i arribà fins a les envistes de Girona, que, tot i el que diuen algunes fonts musulmanes, no pogué prendre ni potser atacar. De retorn, saquejà Òdena. Una nova expedició l’any 984, que hauria atacat Sepúlveda (Segòvia) i després el pla de Barcelona, és poc creïble, encara que semblaria una bona preparació per a l’atac de l’any següent.


  Sigui com sigui, els cronistes musulmans parlen de l’expedició de l’any 985 com de la campanya contra Barcelona i n’ofereixen força detalls, tot i que no sempre és fàcil destriar el gra de la palla. Ens informen que es tractava de la vint-i-tresena campanya d’Almansor i que aquest no s’havia atrevit a emprendre-la fins que no va estar segur que el comte Borrell s’havia deslligat de l’obediència de la monarquia franca. L’exèrcit sarraí sortí de Còrdova el dia 5 de maig i emprengué el camí per Elvira, Baza i Múrcia, on sojornà dues o tres setmanes, segurament per aprovisionar l’exèrcit. Aquesta trajectòria ha fet pensar que el camí devia continuar per la costa, però no hi ha cap evidència, també podia tombar cap als camins més fressats de l’altiplà i la vall de l’Ebre. Davant la notícia de l’atansament de l’exèrcit sarraí, el comte Borrell manà als seus fidels dels comtats de Barcelona, Girona i Osona que entressin a la ciutat per defensar-la. Molts moriren, caigueren presoners o desaparegueren en l’assalt. Probablement, el comte intentà barrar el pas en algun punt a l’exèrcit califal, però fou derrotat i no aconseguí portar a Barcelona les restes de les seves tropes. No se sap amb certesa si aquest enfrontament arribà a produir-se però el cronista Ibn al-Ḫaṭīb, que explica que els genets musulmans pogueren resistir els cops de les temudes espases «franques» gràcies a unes canelleres d’acer, innovació procedent de l’Índia, ho abona. Segurament la topada tingué lloc al Vallès; el monestir de Sant Cugat havia estat abandonat d’avançada i els monjos havien dut els objectes més preuats a Barcelona, entre ells tota la documentació, que es va cremar i calgué refer posteriorment.


  El dia 1 de juliol l’exèrcit sarraí va arribar a les portes de Barcelona. El setge durà sis dies, durant els quals els assaltants bateren les muralles amb fonèvols, unes màquines de guerra consistents en una biga muntada sobre un cavallet, amb un contrapès en un extrem i una pedra o pedres llancívoles a l’altre. Eren màquines senzilles, segurament fabricades in situ ja que el seu transport hauria alentit excessivament el progrés de les tropes. Algun cronista musulmà reporta que en lloc de pedres es llançaven caps de notables cristians morts. És possible que se’n llancés algun per aterrir la població, però és evident que com a instrument militar les pedres eren més eficaces. En tot cas, el dia 6 de juliol els sarraïns van entrar per la força a la ciutat, assaltant la muralla o esbotzant les portes, i mataren, saquejaren, feren presoners i l’incendiaren. Algun document antic, i també algun autor modern, es refereix a aquests fets com «el dia que Barcelona va morir». Es tracta d’una exageració, ja que tot i que les ferides van ser greus, i el terror i les conseqüències, de llarg abast, el terme «morir» sembla que només es podria aplicar al monestir de Sant Pere de les Puel·les, la comunitat del qual desaparegué i el cenobi es va haver de refundar l’any 991. En canvi, ni el bisbe ni cap canonge van morir ni van caure presoners, tampoc altres personatges distingits de la Barcelona de l’època, pero sí els vescomtes Udalard de Barcelona i Guanalgod de Girona, i l’ardiaca Arnulf, també de Girona i futur bisbe de Vic, entre d’altres. L’explicació més fàcil de tot plegat és que molts notables habitaven, o es van poder refugiar, en torres de la muralla romana, gens fàcils d’assaltar i des d’on es podia atacar els invasors. A més, és molt possible que els musulmans sortissin de la ciutat abans de fer-se de nit, enduent-se el botí i els presoners que havien obtingut. Fos com fos, Almansor, i amb ell part de l’exèrcit, marxà molt aviat: el 23 de juliol el cabdill entrava triomfalment a Còrdova.


  Un cop fora l’exèrcit sarraí, començaven les negociacions per al rescat dels presoners. Els captius eren seleccionats: només interessaven els que podien ser venuts com a esclaus o les persones per les quals es podia demanar un bon rescat; quedaven descartats els que difícilment podrien arribar vius al seu destí, que no sempre era Còrdova —sabem d’una captiva que anà a parar a Osca. Dels venuts com a esclaus, no se’n sap res; dels ostatges n’anirien arribant notícies d’on es trobaven i de quin era el preu exigit per al seu rescat, que variava en cada cas, tot i que hi ha més d’una deixa d’un cavall amb sella i fre per redimir un captiu, la qual cosa fa pensar que aquest podia ser el preu estàndard de rescat d’un personatge important. Els documents dels anys posteriors a l’assalt presenten tota mena de casos: famílies senceres que moriren, desapareguts dels quals mai més no es tingué notícia, captius retornats al cap de més o menys anys —fins al 1002!—, captius que quan van tornar van haver de reclamar els béns que els parents s’havien apropiat o dilapidat, altres que oferien els seus béns a qui els volgués redimir, embargaments per deutes que no s’havien pagat a causa del captiveri, presoners com el jutge Oruç, que trobà fiadors a Còrdova i se li permeté tornar a Barcelona —on és a començaments de desembre de 989— per recaptar els diners del seu rescat i el d’altres companys, però que tot i rebre deixes importants encara el trobem a Còrdova pel febrer de l’any 991, si no és que hagués allargat el seu paper d’intermediari en favor d’altres captius, etc.


  Tot i la importància de les destruccions i la càrrega dels rescats, la vida a la ciutat de Barcelona i el comtat devia tornar a la normalitat de seguida: el primer document conservat és del 7 de setembre del mateix any. A partir d’aquí s’observa un fenomen estrany: després d’un primer moment en què alguns pagaments es van fer en béns en comptes de diners, començà a circular cada vegada més moneda musulmana d’or, que en gran part substituí la moneda tradicional local de plata. No és l’únic canvi des del punt de vista econòmic i social: les destruccions i el pagament dels rescats van forçar molta gent a vendre les seves terres o a carregar-les amb censos, en favor sobretot de les institucions religioses. El repartiment desigual de la desgràcia es va traduir en una major diferenciació social.


  Des del punt de vista polític, el comte Borrell s’apressà a demanar auxili al rei franc Lotari, però la petició no rebé resposta d’ell ni del seu fill Lluís, últim representant de la dinastia carolíngia. A la mort de Lluís, els nobles entronitzaren el duc Hug de París, iniciador de la dinastia capeta, a qui Borrell renovà la petició d’auxili. Tampoc aquesta petició no tingué cap efecte, més enllà de ser exhibida pel nou rei per obligar els notables francs a acceptar l’entronització immediata del seu fill Robert, amb la finalitat d’assegurar així la continuïtat de la nova dinastia. El rei Hug, però, sí que havia contestat la petició de Borrell, si bé li exigí que anés a retre-li homenatge personalment, cosa que el comte no va fer. En endavant, sense trencar formalment la dependència, el comte Borrell, i guiats pel seu exemple la resta de comtes catalans, deixaren de banda l’autoritat dels monarques francs. En paral·lel el comte Borrell degué sol·licitar restablir la pau-submissió respecte a Còrdova i, tot i que a partir de l’any 999 es produïren noves topades, els musulmans ja no tornaren mai a les envistes de Barcelona. Ben al contrari: el 1010 una expedició catalana amb una gran participació de comtes i bisbes va ocupar i saquejar Còrdova en ajut d’un dels pretendents del tron califal. El resultat fou la fi d’al-Àndalus com a estat unitari, i la seva substitució per un conjunt d’estantissos regnes de taifes. L’allunyament del poder franc i la decadència andalusina van permetre als comtes catalans accedir a la plena sobirania de fet gràcies al simple efecte de l’horror al buit del poder polític.


  GASPAR FELIU
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  «Abundava la iniquitat i la caritat es refredava»


  


  La notícia del pactum de Toluges és el primer testimoni d’una institució, la treva de Déu, destinada a tenir un paper essencial en la configuració de la cultura política medieval.


  El 16 de maig de 1027, Oliba, bisbe d’Osona i abat del monestir de Santa Maria de Ripoll, va anar al Rosselló per presidir una assemblea en què es va aprovar un pactum que van anomenar treugam, ‘treva’. En virtut d’aquesta treva, es va manar «que cap habitant del comtat i bisbat del Rosselló no assaltés el seu enemic des de l’hora nona del dissabte fins a l’hora prima del dilluns». La notícia d’aquest pacte, conegut com el pactum de Toluges, és el primer testimoni d’una institució, la treva de Déu, que va tenir un paper essencial en la configuració d’una cultura política medieval.


  Les disposicions, els capítols, aprovats a Toluges es troben en una acta que procedeix d’un cartulari avui perdut de la catedral de Santa Eulàlia d’Elna. L’acta, de la qual tan sols disposem d’una còpia molt tardana, relata l’assemblea que es va celebrar al prat de Toluges, prop d’Elna, el 1027. Va ser presidida pel bisbe Oliba d’Osona, en representació del bisbe Berenguer d’Elna, membre de la família dels vicarii de Gurb, que aleshores es trobava en peregrinació a terres transmarines. El bisbe va estar acompanyat dels canonges d’Elna, entre ells l’arxipreste Udalgard, l’ardiaca Gauzlin, el sagristà Eldemar i el cantor Gausbert, i d’una multitud de fidels, tant homes com dones. Els capítols aprovats es refereixen al comtat i al bisbat del Rosselló i manifesten una evident continuïtat amb els aprovats a les assemblees de la pau de Déu que s’havien anat celebrant des de finals del segle X als comtats meridionals de l’antic Imperi carolingi. Aquestes assemblees de la pau, convocades i presidides pels bisbes respectius, es proposaven fixar límits als actes de violència, posant a l’empara de la pau de Déu les esglésies i les seves sagreres, els religiosos, i les cases, els ramats i les collites dels pagenses. Als qui no respectaven la pau de Déu, se’ls amenaçava amb l’excomunió. La de Toluges, però, va resultar una assemblea innovadora, ja que va proclamar quelcom que les anteriors no havien proclamat: la prohibició de cometre actes de violència durant certs dies de la setmana. Ara bé, no devia ser tan innovadora, ja que la mateixa acta de Toluges diu que es revalidaven uns capítols que s’havien aprovat en una assemblea anterior, presidida pels esmentats Berenguer i Oliba, capítols que havien estat menyspreats i oblidats. Sobre el lloc on es va celebrar aquesta primera assemblea no se’n diu res. Tampoc es fa referència a la data en què va tenir lloc, tot i que podem suposar que es degué celebrar entre els anys 1018 i 1022. Que es revalidessin eodem tenore, literalment, permet deduir que el contingut era similar al de l’acta conservada i que, per tant, la treva ja havia estat proclamada.


  La proclamació de la pau i treva de Déu va ser un esforç liderat pels bisbes per posar un límit a la multiplicació dels actes de violència, principalment contra les esglésies i els homes lliures, que l’anomenada revolució feudal va comportar. Ens referim al col·lapse de la potestat pública, de la qual eren titulars els comtes instal·lats pels emperadors carolingis a les antigues terres de la Septimània i d’Hispània. Aquest col·lapse, o fallida, tan sols és una nova fase del procés de fragmentació de l’Imperi carolingi durant el segle X, que va acabar amb la seva ruïna, i que ara afectava els principats. En l’origen del procés hi havia la contestació violenta de l’autoritat comtal promoguda per una aristocràcia curial —vicaris, vescomtes—, antiga servidora dels comtes, que ara, però, imposava els seus interessos particulars en detriment de la potestat pública. Per forçar la ruptura, aquesta aristocràcia es va recolzar en la força militar que li proporcionaven la possessió de castells i en el reclutament d’homes de guerra.


  Als comtats catalans, entre el 1020 i el 1060, els antics castells van escapar al control de la potestat i van començar a proliferar nous castells al marge del consentiment comtal. A més, a l’entorn d’aquesta nova classe aristocràtica van sorgir clienteles armades que es comprometien a combatre al costat del seu senyor i a guardar-li els castells. La revolta dels anomenats «tirans seculars» apareix com un moviment centrífug que qüestionava obertament el concepte d’autoritat pública. Es tractava d’un procés de desintegració de les bases sobre les quals se sostenia el poder públic i que es manifestava també en el rebuig de la justícia pública. En definitiva, la revolució feudal va suposar la ruptura amb un model polític que legitimava la figura del comte com a rector de la res publica i va comportar una fragmentació de les facultats de sobirania. Gràcies a la força que donaven les armes, a partir d’aleshores el poder de manar i castigar —el destret— es va patrimonialitzar, com les terres i els tributs fiscals, i va passar a mans d’un ampli nombre de potentats. Aquesta fragmentació de la sobirania no sols va instal·lar un regne de l’arbitrarietat, sinó que també va desembocar en una competició violenta i permanent entre els diferents participants per aconseguir les màximes facultats de sobirania, si calia per les armes. La guerra va passar així a ser un element estructural del nou ordre sorgit de la revolució feudal, i la violència es va institucionalitzar com a mètode per exercir el poder i es va constituir en un element fonamental de la senyoria.


  La denúncia de la violència per part dels bisbes i la seva lluita per la pau se situa en una tradició que havia permès a l’episcopat l’exercici de l’autoritat pública per delegació dels sobirans. En efecte, els bisbes dels segles X-XI no havien renunciat a la idea d’una participació real en l’exercici de la potestat pública, concepte formulat per la legislació dels emperadors carolingis. Els capitulars o decrets imperials havien atorgat als bisbes la responsabilitat d’assegurar la pau a les seves diòcesis i de protegir les esglésies i els inermes (minus potentium) contra qualsevol mena d’abús arbitrari. A més, en bona part també els havien delegat l’atribució de reprimir la violència comesa per lladres i rapaços (latrones i rapaces), en l’àmbit de les diòcesis respectives. Les actuacions dels prelats carolingis havien comptat amb el suport d’unes assemblees a les quals assistien els poders locals. La funció concedida als bisbes per la pau i treva, doncs, perllongava, tant en la forma com en el contingut, una tradició política que els havia assignat el paper d’una mena de comissaris de la seguretat pública. Per tant, els bisbes dels segles X i XI s’esforçaren per actuar com a continuadors d’uns principis polítics que, com a lleials auxiliars de la potestat, els associaven al govern de la res publica christiana i els feien assumir responsabilitats en la lluita contra els opressors i els lladres (oppressores i latrones).


  En tant que institució associada a la pau, tenim constància de la difusió i divulgació de la treva a partir dels anys quaranta del segle XI. Un còdex de l’antiga biblioteca del monestir de Ripoll conté una epístola, datada del 1040, que l’abat Oliba va enviar als seus monjos. Els hi dona a conèixer un seguit de constitucions, referides al bisbat d’Osona, establertes feia poc en una assemblea celebrada, molt probablement, a la seu de Vic. No es diu res dels assistents a l’assemblea, que degué presidir el mateix Oliba. Pel que fa al contingut, tan sols una primera de les constitucions tracta de la pau, i mana respectar una treva que havia d’anar de la tarda del dijous al matí del dilluns. A més, defineix les penes que cal imposar als infractors. Poc després, l’any 1041, una altra assemblea, celebrada a Marsella i presidida per l’arquebisbe Raimbaud d’Arles, fixava el començament de la treva la tarda del dimecres, o sigui, un dia abans del que anunciava l’epístola d’Oliba, i declarava com a temps de treva les festes d’advent i quaresma. La recepció de la treva de Déu a Marsella s’explica pels contactes dels prelats del Llenguadoc presents a Marsella, concretament entre Raimbaud d’Arles i els prelats catalans, entre ells Oliba. Passats uns quinze anys, el 1054, a la seu metropolitana de Narbona es va celebrar una gran assemblea presidida per l’arquebisbe Guifré, fill del comte Guifré de Cerdanya i nebot d’Oliba, a la qual van assistir els bisbes Berenguer de Girona i Guifré de Barcelona, a més d’un legat del bisbe Guillem d’Urgell. L’assemblea de Narbona marca un punt culminant de la història de la pau i treva als comtats meridionals de l’antic imperi carolingi ja que es presenta com una «confirmació de la pau i treva instituïda unànimement per l’Església universal», tot i que els capítols es refereixen només a l’arquebisbat de Narbona. El començament de la treva es va fixar per al vespre del dimecres i es van declarar com a temps de pau tot un seguit de festivitats de sants patrons i grans festes cristianes: advent, quaresma, Nadal i Pasqua.


  Gairebé deu anys després de l’assemblea de Narbona, el 1063, el moviment de pau i treva va prendre un nou impuls. Als comtats catalans es van celebrar tres grans assemblees —als bisbats de Barcelona, Girona i Osona— que van fer públic un seguit d’actes molt similars entre sí, tant en la forma com en el contingut. Això indica un grau de coordinació i col·laboració notable en un moviment que fins aleshores havia estat dirigit pels bisbes, tot i que els comtes catalans ara hi van començar a intervenir regularment. L’acta del bisbat de Barcelona relata una assemblea a la seu de la Santa Creu que va reunir els bisbes Berenguer de Barcelona, Guillem d’Osona i Berenguer de Girona, i els comtes Ramon Berenguer I i Almodis, a més d’un nombre no especificat d’abats, clergues, magnats i altres fidels. Els capítols que conté es refereixen al bisbat de Barcelona. Al marge de les actes de Barcelona, Osona i Girona es conserva una altra acta, transmesa per dos cartularis reials redactats als segles XII i XIII, que cal datar entre els anys 1062 i 1066. Ens presenta una assemblea convocada, com la del 1027, al prat de Toluges, a la qual van assistir l’arquebisbe Guifré, els bisbes Ramon d’Elna i Berenguer de Girona, els comtes Gausfred i Guislabert del Rosselló, Ponç d’Empúries, Guillem de Besalú, i Ramon de Cerdanya, el vescomte Gausbert de Castellnou i altres magnats. Els capítols es refereixen tant als comtats del Rosselló, Conflent i Vallespir, com a la diòcesi d’Elna.


  En la història del moviment de pau i treva als comtats catalans, es distingeixen dues fases ben diferenciades. Una primera, que aniria des dels anys vint fins als anys quaranta del segle XI, que va perllongar els esforços que els bisbes dels comtats carolingis meridionals havien iniciat a finals del segle X per propagar la pau de Déu i erradicar les violències dels tirans seculars. Com a manifestació quasi religiosa, la pau tindria un ampli suport dels sectors més populars. Recordem que l’acta del 1027 relata que l’assemblea es va reunir a cel obert, en un prat, el de Toluges, i que hi van assistir una multitud de fidels, tant homes com dones. A més, el terme treuga, treva, era propi de la parla dels rústecs. Tanmateix, en una segona fase, a partir de la dècada dels seixanta, el protagonisme del moviment va passar als prelats, els comtes i els magnats, tots esmentats sempre en primer terme en les actes successives. La direcció del moviment va continuar de moment en mans dels bisbes i es va consolidar gràcies, entre d’altres, a un grau de coordinació i cooperació notable entre les diferents seus. A poc a poc, però, els comtes, sovint procedents de les mateixes famílies que els bisbes, van començar a intervenir de manera cada vegada més activa, i fins a cert punt van arribar a restaurar la collaboració tradicional entre les autoritats civils i les eclesiàstiques que havien promogut els emperadors carolingis. El creixent protagonisme dels comtes, sobretot dels de Barcelona, en la lluita contra els violadors de la pau i treva (violatores pacis et tregue) i els destructors de les terres (destructores terrarum) es va reforçar al segle XII i va acabar convertint la pau dels bisbes en el que els historiadors anomenen la pau del príncep.


  VÍCTOR FARÍAS ZURITA
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  El bon govern de les comtesses


  


  L’1 de març de 1058 va morir la vella comtessa Ermessenda de Carcassona. Vídua durant quaranta anys, des que el seu marit Ramon Borrell morí en el curs d’una expedició militar contra Còrdova, governà sola el comtat de Barcelona. Dona forta i de caràcter, els seus orígens occitans i les estretes relacions amb Roma avalen l’obertura dels comtats catalans al món.


  Al voltant de l’any 1000, els comtes catalans van emprendre una estratègia matrimonial més oberta i llunyana que els va projectar al món. Van començar a buscar esposa en indrets tan allunyats com ara el nord dels Pirineus, l’oest de la península Ibèrica o, fins i tot, el sud d’Itàlia. L’any 967, per exemple, el comte de Barcelona Borrell II es dirigí a Orlhac per casar-se amb Ledgarda, filla del comte d’Alvèrnia, i conegué el jove monjo Gerbert. Amb la finalitat que perfeccionés la seva educació, se l’emportà amb ell i el va fer entrar a la catedral de Vic i al monestir de Ripoll. Amb el temps, gràcies a aquest ensenyament, Gerbert va esdevenir Papa, el 999, amb el nom de Silvestre II. Encara més al nord, l’any 994, Bernat Tallaferro, comte de Besalú, es casà amb Tota de Borgonya, la terra d’un vell regne que s’estenia al nord del Roine i al voltant del Saone. Va morir uns trenta anys després, ofegat al Roine, ja que el seu cavall no va aconseguir creuar el riu quan es dirigia a Arle per negociar el matrimoni del seu fill Guillem amb Adelaida, filla del comte de Provença.


  Sovint els comtes de Barcelona viatjaven a Roma per venerar les relíquies de Pere i Pau i demostrar lleialtat al Papa. Precisament a Itàlia, els comtes de Barcelona van entrar en contacte amb els descendents dels vikings, aquells guerrers de l’aristocràcia normanda que guerrejaven per la Mediterrània amb els seus vaixells. Cap a l’any 1020, Estefania, la filla del comte Berenguer Ramon I de Barcelona, es casà amb Roger de Tosny, un d’aquests aventurers vikings. Arran d’aquestes noces, van arribar a Barcelona algunes naus i tropes normandes que es van emprar en la lluita contra Muǧāhid ibn Yūsuf, l’emir de Dénia. Aquesta aliança matrimonial va ser pactada per Ermessenda de Carcassona, la vídua del comte Ramon Borrell de Barcelona, una de les dones més influents de l’any 1000. Nascuda al Llenguadoc, com moltes de les esposes dels comtes catalans dels segles X i XI, on la llengua i els costums no diferien gaire dels catalans, Ermessenda de Carcassona es casà, l’any 993, molt jove, amb Ramon Borrell, fill de Borrell II i de Ledgarda d’Alvèrnia. En establir-se a Barcelona amb el seu marit, Ermessenda va descobrir una ciutat en crisi.


  Vuit anys abans, el 6 de juliol del 985, Barcelona havia patit l’assalt de les tropes d’Almansor, el camarlenc (hāǧib) del califa de Còrdova, i durant el saqueig va perdre els seus tresors. Molts defensors van morir, altres van ser fets presoners i deportats a al-Àndalus, d’on només tornarien a canvi d’un car rescat. La crisi, però, no fou només material, sinó també política. Per protegir-se del poderós califat de Còrdova, el comte Borrell II havia demanat ajut al seu senyor, el rei de França, a qui els membres de la seva nissaga havien estat sotmesos pel jurament de fidelitat —l’últim comte de Barcelona en prestar-lo degué ser Guifré Borrell, oncle de Borrell, l’any 899. L’ajut militar del rei, però, no va arribar mai. De fet, una guerra de successió entre els últims carolingis i els barons francs va acabar coronant Hug Capet, duc dels francs, rei de França l’any 987—. Els barons del nord de França li havien donat suport perquè sabien que la dinastia dels Capet era menys prestigiosa i poderosa i, per tant, més fàcil de controlar que la dels descendents directes de Carlemany. L’arquebisbe de Reims, que gaudia del privilegi de donar la unció reial, la protecció divina, també li donà suport. Comptà amb l’assistència del seu home de confiança, el mateix Gerbert d’Orlhac, que, amb els coneixements científics assolits als monestirs catalans, havia esdevingut mestre de la catedral de Reims. De seguida Gerbert es convertí en el secretari del nou rei de França Hug Capet, tot i que, malgrat la seva influència, no va aconseguir afavorir el seu antic protector Borrell II. Aviat va deixar el servei al rei de França pel de l’emperador, amb l’ajuda del qual l’any 999 aconseguí el papat. Els Capets mai no es van acostar a Catalunya. Estaven massa ocupats reafirmant el seu poder al nord de França. Per la seva banda, els comtes i els nobles catalans desconfiaven d’ells, els acusaven d’haver-los abandonat en la lluita contra l’islam i d’haver fomentat un cop d’estat contra els legítims carolingis. Va ser aleshores quan es van separar gairebé definitivament d’ells. A més, cal preguntar-se si uns deu anys després del saqueig d’Almansor els catalans encara necessitaven la cooperació militar dels francs. En el decurs d’aquells anys, l’equilibri de poder amb el califat de Còrdova s’havia invertit a favor dels comtats i regnes cristians del nord peninsular. La guerra civil andalusina, la Fitna, del 1008, va introduir el caos a al-Àndalus, dividint-lo en una multitud de ciutats estat independents: les taifes. Els àrabs, els berbers i els esclavons —ṣaqāliba— es barallaren entre ells sense pietat; fins i tot utilitzaven guerrers cristians del nord de la Península, contractats com a mercenaris mitjançant sous colossals, per resoldre les seves desavinences. A més, també pagaven tributs als comtes catalans a canvi del seu suport o de la seva neutralitat. Així, l’any 1010 el comte Ramon Borrell i el seu exèrcit assaltaren Còrdova, l’antiga capital del califat, i obtingueren un botí considerable així com l’alliberament de molts presoners cristians. Sis anys més tard, hi va tornar amb les tropes d’al-Mundir, emir de Saragossa, i de l’omeia ‘Abd alRaḥmān IV, que reclamava la dignitat de califa.


  Aquesta expedició, però, va tenir conseqüències fatals per al comte, ja que va ser ferit de mort. La seva vídua, Ermessenda de Carcassona, assumí el govern l’any 1017 —el seu fill, Berenguer Ramon I, encara era menor d’edat—. Ella presideix l’assemblea de nobles, rep el seu jurament de fidelitat i imparteix justícia al tribunal comtal. També és ella qui decideix les estratègies matrimonials de la seva nissaga, com ara la de casar la seva filla Estefania amb el normand Roger de Tosny, com ja hem vist. Entre altres decisions, va aprofitar l’afluència d’or musulmà per demanar al jueu Bonhom que encunyés mancusos, les primeres monedes d’or a l’Occident cristià després de gairebé quatre segles. Quan Berenguer Ramon arribà a la majoria d’edat, el 1023, li reclamà el govern. Ermessenda s’hi oposà, la tensió va créixer, tot i que finalment mare i fill es van reconciliar, i la comtessa es jubilà provisionalment. El 1035, però, la mort va sorprendre Berenguer Ramon I. La seva vídua, Guisla de Lluçà, es tornà a casar poc després amb el vescomte de Barcelona, motiu pel qual va perdre qualsevol dret sobre el seu esponsalici, és a dir, la propietat rebuda i la potestat comtal del seu difunt marit, i l’hereu, Ramon Berenguer I, encara era menor d’edat. Ermessenda es trobà ara, per segona vegada, al capdavant del comtat exercint el poder. El 1038 va casar per segona vegada la seva filla Estefania, que probablement havia estat repudiada per Roger de Tosny, amb el rei Garcia V de Pamplona; el 1039, però, el seu net Ramon Berenguer I li reclamà de nou el govern. La història es va repetir: Ermessenda s’hi oposà, però el net tingué l’última paraula, i l’any 1043, a Vic, obligà l’àvia a prestar-li fidelitat. Una humiliació en tota regla per a Ermessenda. Tal com havia passat vint anys abans, les hostilitats entre la comtessa i el seu descendent van provocar lluites i dissensions entre la noblesa, que es va dividir en bàndols. Tot plegat va facilitar l’aparició de castellanies independents i els senyors van aprofitar per reafirmar encara més el seu poder; l’amenaça d’al-Àndalus havia desaparegut i, per tant, la defensa de la terra contra l’islam no amenaçava la cohesió social ni la unitat entorn del comte, com mig segle enrere. En aquestes circumstàncies i en plena lluita dins la família comtal, esclatà la rebel·lió aristocràtica: Mir Geribert, del llinatge vescomtal de Barcelona, s’autoproclamà príncep d’Olèrdola i s’enfrontà a Ramon Berenguer I. Una estructura de senyoria autònoma, de llinatge fort i de lligams feudals, s’aferma encara més dins la noblesa de Catalunya, que en aquest aspecte difereix poc de la resta de territoris nascuts del desmembrament de l’imperi carolingi.


  El 1054, Ermessenda, aprofitant les dificultats conjugals del seu net, abandonà una altra vegada la jubilació forçosa. Ramon Berenguer I s’havia enamorat de la dona del comte de Tolosa, Almodis de la Marca, i, segons l’historiador andalusí Abū ‘Ubayd al-Bakrī (m.1094), va intentar que fugís a Barcelona amb vaixells de l’emir de Tortosa. Ho aconseguí i es va unir amb el comte Ramon Berenguer I, que abandonà la seva esposa legítima, Blanca. Amb l’ajut d’Ermessenda, la jove repudiada va obtenir del papa Víctor II l’excomunió de la parella, i el 1056, a Tolosa, un concili de bisbes occitans va reiterar l’expulsió de l’Església de Ramon Berenguer I. Els prelats catalans, però, li van donar suport, decretant consanguini el seu matrimoni anterior, i, per tant, sense efecte; Almodis de la Marca es va convertir en l’esposa legítima del comte de Barcelona. Almodis va tenir un paper polític important al costat del seu marit fins que el 1071 va ser assassinada per un fillastre. Les dues germanes d’Almodis també van participar directament en la història de Catalunya. D’una banda, Llúcia de la Marca va ser esposa d’Artau I, comte del Pallars Sobirà. En una pintura mural de l’absis de Sant Pere de Burgal, Llúcia apareix representada en l’actitud de donadora portant un ciri. És un dels primers retrats d’una dona laica a l’Occident. D’altra banda, l’altra germana, Rangarda de la Marca, comtessa de Carcassona, l’any 1070 va vendre aquesta ciutat a Almodis i a Ramon Berenguer I, enriquits per l’or d’al-Àndalus.


  Ermessenda, ja gran, el 1058 va sentir que s’acostava a la mort i va voler obtenir el perdó de Déu per salvar l’ànima. Es va reconciliar amb el seu net i la seva esposa Almodis, de qui va dir «haver apreciat i estimat més que qualsevol altre de la meva família». La comtessa els va vendre les terres i els drets a canvi de mil unces d’or, que va distribuir entre les esglésies catalanes. Fou enterrada a l’atri de la catedral de Girona. L’elecció de sepultura no va ser fruit de l’atzar. El 1010, Ermessenda havia aconseguit el bisbat de Girona per al seu germà Pere Roger, amb qui col·laborava sovint. Els anells de segell d’Ermessenda i Pere Roger porten inscripcions llatines i àrabs que encara es conserven a la catedral de Girona i mostren la seva fascinació per la cultura d’al-Àndalus. També als comtats de Vic i Girona, que obtingué com a esponsalici, Ermessenda s’havia involucrat en la vida religiosa: vetllà per la restauració de la vida canònica a les catedrals i per la reforma del monacat benedictí. L’any 1015, fundà el monestir de dones de Sant Daniel de Girona i va subvencionar la construcció d’esglésies segons l’estil romànic naixent. El document de consagració de la catedral de Vic, del 1038, assenyala que la cerimònia «es va dur a terme sota el poder i la presència de la comtessa Ermessenda, magnífica operadora de la llei divina, i del seu net Ramon [Berenguer I], comte i marquès, nen d’una excel·lent naturalesa». Ermessenda va estar molt vinculada al bisbe de Vic Oliba, fill del comte de Cerdanya-Besalú, abat de Sant Miquel de Cuixà, de Santa Maria de Ripoll i de Sant Martí del Canigó, a qui va ajudar en la reforma monàstica i canònica. També va participar en la difusió de la pau i treva de Déu. La seva influència es va estendre fins a Roma, tal com demostra la seva intervenció a favor de Blanca.


  A la ciutat eterna, el monjo Hildebrand, futur Gregori VII, va tenir el suport de dues altres dones ben poderoses: Agnès de Poitou, vídua de l’emperador Enric III, i Matilde de Canossa, que defensà el Papa, amb el seu exèrcit, contra Enric IV. La influència política i eclesiàstica d’aquestes dones durant la lluita d’investidures recorda la forta acció d’Ermessenda. El component femení actiu que caracteritza el poder reial, ducal i comtal cap a l’any 1000 no és exclusiu de Catalunya sinó que es dona a tot l’Occident.


  MARTÍ AURELL


  


  Referències:


  Ramon D’ABADAL, L’abat Oliba, bisbe de Vic, i la seva època, Barcelona, Aymà, 1948.


  Martí AURELL, Les noces del comte: matrimoni i poder a Catalunya (785-1213), Barcelona, Omega, 1998.


  Pierre RICHÉ, Gerbert d’Aurillac, le pape de l’an mil, París, Fayard, 1987.


  Antoni PLADEVALL, Ermessenda de Carcassona, comtessa de Barcelona, Girona i d’Osona: esbós biogràfic en el mil·lenari del seu naixement, Barcelona, Subirana, 1975.


  Josep Maria SALRACH, El procés de feudalització (segles III-XII), Barcelona, Edicions 62, 1987.


  1120


  Un savi tortosí en l’univers de l’islam


  


  L’any 1120 moria a Alexandria el savi de l’islam Abū Bakr al-Ṭurṭūšī. Nascut a Tortosa, important focus cultural en època islàmica, teòleg, filòsof, jurista, filòleg, poeta i expert en aritmètica i retòrica, Abū Bakr va ser una figura cabdal. La seva història com a home de cultura s’insereix en una tradició viatgera a la recerca del saber que ve de lluny.


  El primer segle d’ocupació islàmica de la península Ibèrica, el segle VIII, va ser pobre i estèril des del punt de vista de la cultura. Per això no es pot parlar de producció cultural andalusina, i encara menys si es compara amb el conjunt de coneixements de l’Occident cristià. L’Europa cristiana occidental tenia i produïa poca cultura, però sens dubte aquesta era llavors superior a la de l’al-Àndalus primerenc. Valgui, com a exemple, el testimoni del metge i filòsof Ibn Ṭumlūs d’Alzira (mort el 1223), que va descriure els àrabs i els berbers que ocuparen Hispània com un grup de guerrers mancats d’instrucció, a qui no havia arribat cap altra ciència que la que forçosament necessitaven per resoldre els casos jurídics que se’ls podien presentar, i que no tenien altres coneixements que els que requeria la seva pràctica religiosa. Cal assenyalar, a més, que l’islam era una creença molt recent entre la població berber nouvinguda i que encara estava sense arabitzar.


  No obstant, és plausible que des d’un primer moment hi hagués alguns contactes de tipus religiós entre la nova fe islàmica i el romanent cristià peninsular. Això sembla indicar la florida de l’adopcionisme, professat, entre d’altres, pel bisbe Fèlix d’Urgell (mort l’any 818). El fet que aquesta doctrina herètica del cristianisme s’apropi a l’unitarisme islàmic, en defensar que la naturalesa humana de Crist no era pròpia sinó adoptada, no es pot desestimar. Al marge de possibles reminiscències priscil·lianistes o arrianes, la confrontació d’aquesta formulació heterodoxa amb l’islam permet pensar que podria haver-ne facilitat la difusió. En un altre ordre de coses, cal tenir present que l’ocupació islàmica d’Hispània comportà la desaparició de la immensa majoria dels bisbes i de les seus metropolitanes amb la consegüent pèrdua dels principals focus, si no de creació, almenys de manteniment i de difusió de la cultura visigoda.


  L’any 756, quan els abbàssides pujaren al poder a Orient, al-Àndalus acollí un supervivent dels omeies de Damasc i els seus partidaris, i així es va iniciar l’emirat de ‘Abd al-Raḥmān I de Còrdova (756-788). Al marge de les conseqüències polítiques, aquest fet significà el punt de partida de la introducció de la cultura oriental a al-Àndalus, i això fou especialment visible en el camp de les bones lletres i les ciències juridicoreligioses, que eren les que en aquell moment podien tenir més transcendència per als musulmans instal·lats a la vella Hispània.


  L’aportació d’influències orientals a al-Àndalus es va produir en detriment de la cultura tradicional hispànica, però encara es va haver d’esperar un segle perquè s’iniciés el transvasament de continguts culturals d’al-Àndalus cap a l’Europa occidental cristiana. Tal com succeïa en altres zones del món islàmic medieval, els andalusins també van viatjar a l’Orient a la recerca del saber. I ho van fer en tal nombre i freqüència, sobretot els intel·lectuals, que la mobilitat es va convertir en una de les característiques de l’islam andalusí. Ulemes i alfaquins es traslladaven arreu del món islàmic per adquirir coneixements de tota mena. Segons l’historiador Xavier Ballestín, que ha estudiat les biografies dels savis originaris de la zona de l’actual Catalunya, els motius d’aquesta mobilitat foren diversos i no s’exclouen mútuament. En primer lloc, la recerca del saber (ṭalab al-‘ilm), és a dir, el viatge per escoltar tradicions o hadisos i per aprendre altres branques de la saviesa, o bé per transmetre-les o ensenyar-les. Aquesta era la raó més definitòria del viatge. Ara bé, alfaquins i ulemes també es desplaçaven per exercir en altres llocs els càrrecs per als quals havien estat designats, com el de cadi. Finalment, alguns estudiosos es van veure obligats a emigrar i a instal·lar-se en altres països i ciutats, a causa de l’avenç cristià. A partir de les biografies de 117 intel·lectuals de la zona oriental de la frontera superior andalusina, entre els anys 800 i 1250, Xavier Ballestín conclou que hi havia 67 savis originaris de Tortosa, 35 de Lleida, 9 de Balaguer, 3 de Cambrils, 2 de Chía (avui en el partit judicial de Boltaña, a Osca), 1 de Cervera i 1 de [la Granja] d’Escarp. La seva recerca mostra que aquests viatges es documenten des del segle IX i que l’activitat dels savis de l’islam, en les terres de la futura Catalunya Nova, no es va cloure amb les conquestes cristianes de Balaguer, Lleida i Tortosa, on, com és sabut, romangueren comunitats sarraïnes. Les diverses investigacions dels estudiosos, com les de Magdalena Riera, mostren que la relació entre el nombre total de savis documentats a la zona oriental de la frontera superior i els que es desplaçaren per terres de l’islam per tal d’aprendre i ensenyar, és molt semblant a l’observada entre els alfaquins i ulemes originaris de les Balears. Els llocs de destí també van ser els mateixos que els de la resta de savis de les Illes Orientals d’al-Àndalus i, en general, del conjunt andalusí. La majoria d’aquests desplaçaments s’originaren amb motiu o amb l’excusa de fer el pelegrinatge a la Meca, viatge que s’ampliava a altres centres de saviesa i de transmissió de coneixements com ara Bagdad, Damasc, Bàssora, Egipte i un llarg etcètera.


  Mentre es produïa tot aquest desplegament cultural de l’islam, la cultura dels cristians romanents en territori islàmic s’eclipsava, tal com sembla indicar la presència de notes marginals en àrab en manuscrits visigòtics de l’scriptorium de Ripoll. Al mateix temps, Catalunya esdevenia la porta d’entrada de la ciència àrab a Europa. S’ha de desmitificar, doncs, i atenuar, la pretesa influència de l’Escola de Traductors de Toledo, i, en canvi, cal valorar la gran importància dels traductors que treballaren a la vall de l’Ebre a la primera meitat del segle XII.


  Al llarg dels vuit-cents anys d’història andalusina, no sempre la puixança del poder polític va coincidir amb la de la producció cultural. El segle XII n’és una bona mostra. Passat ja el temps de l’esplendorós i poderós califat de Còrdova, a començaments del segle XI al-Àndalus es va fragmentar en els anomenats regnes de taifes, que es desgastaven mútuament en baralles contínues de veïnatge i, a les taifes limítrofes del domini ja català, en lluites contra els cristians. La fragmentació territorial andalusina donà lloc a un seguit de poblacions que es constituïren en capitals de taifes i que, tot volent emular l’esplendor de la Còrdova califal, es convertiren en centres culturals de primera magnitud. Entre aquestes poblacions andalusines, Tortosa, coneguda com l’Extrema pel fet d’estar molt allunyada de la capital, excel·lí de manera especial, gràcies a l’activitat del seu port fluvial, a la riquesa que derivava de les seves drassanes i a la qualitat de la fusta dels seus boscos. La seva puixança es perpetuà fins que passà a mans cristianes, l’any 1148.


  A Tortosa va néixer, pels volts del 1059, Abū Bakr Muḥammad ibn Walīd, conegut també amb el sobrenom d’Ibn Abī Randaqa. Prototip del que s’ha resumit anteriorment, aquest savi va ser deixeble de grans mestres i mestre de grans deixebles i, de fet, és una de les màximes personalitats que ha engendrat Catalunya. Als vint-i-tres anys viatjà a Orient a complir amb el pelegrinatge. L’any 1089 es trobava a Bagdad i més tard, passant per Bàssora, viatjà a Damasc, on ensenyà tradicions atribuïdes al Profeta. Quan els croats prengueren Jerusalem, fugí a Egipte, i el 1099 s’instal·là a Alexandria, on morí l’any 1120, amb fama d’asceta. Autor prolífic, Abū Bakr va escriure més de trenta obres, si bé la majoria s’han perdut i només estan documentades. Destaca un manual de filosofia política per a la formació de governants, conegut popularment com a ‘mirall de prínceps’, que intitulà Sirāǧ al-mulūk (Làmpada dels prínceps). Aquesta obra ha estat considerada precursora d’Il Principe (1513), el llibre del polític i diplomàtic florentí Nicolau Maquiavel (1469-1527). Es tracta d’una col·lecció d’anècdotes recollides amb intenció didàctica, i dividida en seixanta-quatre capítols en els quals dona molts detalls de la seva pròpia vida i de la història andalusina. La idea central que sosté és que la societat necessita una autoritat i que el govern d’aquesta autoritat mai no ha de ser qüestionat perquè el seu nomenament és d’origen diví. En conseqüència, qui desobeeixi el poder desobeeix Déu. A la categoria d’obres dedicades a censurar algunes pràctiques introduïdes a l’islam considerades d’influència jueva o cristiana, correspon el Llibre de les novetats herètiques i de les innovacions, escrit probablement a Alexandria, tal com permet pensar la crítica que fa d’alguns costums del califat fatimí, de filiació xiïta, que xocaven amb els seus principis sunnites i, més concretament, amb els de l’escola malikí, a la qual Abū Bakr pertanyia. S’hi aprecia una influència del gran pensador oriental al-Ġazzālī, de qui més endavant discrepà. Cal mencionar també el tractat La invocació de segura transmissió i les seves normes, una selecció d’oracions breus, a la manera de les jaculatòries cristianes, que Abū Bakr estima recomanable dir en moments determinats de la vida de tot musulmà. Seguint l’ordre d’exposició, s’enumeren tot un seguit de les molt variades situacions en què el savi tortosí considera convenient dir aquestes oracions. Per exemple, en el moment d’entrar o sortir d’un lloc deshabitat, en fer les ablucions abans de l’oració comunitària, en sortir de casa i en entrar a la mesquita, i abans de fer l’oració. També, en sentir cantar un gall i en anar a dormir o en llevar-se a la nit per vetllar o pregar; en trobar-se en una situació difícil, visitar una persona poderosa, estrenar un vestit, anar a menjar o beure, viatjar, acomiadar-se, muntar un animal o embarcar-se. I, com és lògic, en estar malalt, anar a la guerra, veure en somnis alguna calamitat, patir una tempesta i enllestir algun afer. Considera convenient, a l’últim, pregar per impetrar la pluja, en caure, en assabentar-se de la mort d’algú, en perdre’s o, finalment, en el moment d’entrar en un soc o mercat.


  Com a exemple, al matí i a la tarda creu que s’ha de dir aquesta oració:


  Oh, Déu; tu m’has creat, m’has guiat pel bon camí, m’has proveït de menjar i de beguda, m’has donat la mort i la vida. Res no es demana a Déu que Ell no concedeixi.


  I, en entrar en una mesquita, aquesta altra:


  Oh, Déu, obre’m les portes de la teva misericòrdia.


  Tot plegat constitueix un ventall excel·lent de com era, o com ell volia que fos, la pràctica religiosa privada dels musulmans del seu temps.


  DOLORS BRAMON
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  La plenitud de l’art romànic


  


  Una inscripció pintada fa referència a la consagració de l’església de Sant Climent de Taüll el desembre de l’any 1123. L’art romànic estava aleshores plenament constituït, tant a Catalunya com a Europa, amb les seves varietats regionals i les constants que el caracteritzaven, entre les quals destaca la mirada cap a Roma.


  Una inscripció pintada sobre la columna més propera a la capçalera de Sant Climent de Taüll (Vall de Boí, Alta Ribagorça), entre la nau de l’evangeli i la nau central, fa referència a la consagració de l’església, celebrada el 10 de desembre de l’any 1123 pel bisbe Ramon de Barbastre en honor de sant Climent màrtir, i recorda que a l’altar s’hi van posar les relíquies de sant Corneli, bisbe i màrtir. Diu així: ANNO AB INCARNACIONE D(OMI)NI Mº Cº XXº IIIº, IIIIº ID(VS) DE(CEM)BR(IS), VENIT RAIMUND(VS) EP(ISCOPV)S BARBASTREN(S)IS ET C(ON)SECRAVIT HA(N)C ECCL(ES)IA(M) IN HONORE S(AN)C(T)I CLEMENTIS M(A)R(TIRIS) ET PON(E)NS RELIQUIAS IN ALTARE S(ANC)TI CORNELII EP(ISCOP)I ET M(A)R(TIRIS).


  És un document important per a una època, la romànica, de la qual se n’han conservat pocs en els monuments. El fet que els tipus de caràcters coincideixin amb els de les diferents inscripcions santes de la capçalera indicaria que la inscripció i les pintures, avui conservades principalment al Museu Nacional d’Art de Catalunya, són contemporànies. Ara bé, si som rigorosos no podem concloure amb tota certesa que la inscripció dati les pintures; més aviat dataria l’arquitectura, ja que la consagració de l’altar se solia fer un cop acabada la construcció o quan estava molt avançada. Habitualment, però, els historiadors de l’art tendeixen a organitzar la cronologia de la pintura mural romànica catalana en funció d’aquesta data.


  L’arquitectura de les esglésies de Taüll és arcaica respecte a l’època i respon encara als principis del primer art romànic del segle XI, amb les cobertes d’embigat i una decoració exterior de petites arcades murals juxtaposades, cegues. L’església de Sant Climent té planta basilical molt tradicional de tres naus, que correspon a una capçalera triabsidal, i està coberta amb encavallades de fusta. Les naus estan separades per columnes que antigament estaven pintades. L’estructura romànica de la veïna església de Santa Maria, que era la principal, és similar. Es tracta d’un tipus d’arquitectura que s’havia desplegat per tota l’Europa meridional durant la primera meitat del segle XI, una arquitectura de petits carreus ben posats i curosament alineats. Cal remarcar que les esglésies de Taüll, molt característiques de l’art romànic, no eren considerats grans monuments a l’edat mitjana i no es podien comparar amb els grans centres artístics de les principals catedrals i monestirs. Al voltant de l’any 1123, la data de la inscripció de Taüll, ja s’havia difós a Catalunya la volta de canó, una conquesta arquitectònica important, que es creia que podia evitar els freqüents incendis i que consolidava definitivament l’arquitectura. En aquells moments ja s’havien renovat i reconstruït les grans seus i el país continuava l’obertura cap a noves terres, que calia cristianitzar i reactivar econòmicament i socialment. En el marc de l’arquitectura religiosa, el paisatge monumental dels territoris conquerits als musulmans s’havia anat poblant de grans catedrals i monestirs. Poc després de l’any 1123 es van començar a introduir nous elements vinguts directament de França, especialment de les zones del Llenguadoc i la Provença, que convergien en una recerca imponent que ja es coneixia anteriorment. A la monumentalitat i sobrietat primerenca, s’afegia el component decoratiu i la riquesa de l’escultura rossellonesa, així com també elements de l’escultura tolosana i, cap als darrers temps del període romànic, influències més llunyanes. A poc a poc, doncs, l’arquitectura s’havia anat revestint, tant a l’interior com a l’exterior, amb capitells, cornises i façanes decorades. En algunes construccions de la zona de la Vall de Boí encara es va mantenir la coberta de fusta de doble vessant sostinguda per columnes, segurament per una qüestió simplement de manca de recursos per fer-se càrrec del cost d’una volta de pedra.


  Les pintures murals de Taüll, i en concret l’absis de Sant Climent, sovint ha estat considerat com el més emblemàtic de la pintura catalana i un dels més significatius de la pintura mural romànica de l’Europa meridional. Les seves imatges han passat a definir la iconografia de l’absis romànic pintat. La decoració mural de l’absis central, els dos arcs d’accés a aquest absis i l’absidiola corresponent a la nau septentrional de Taüll es van recuperar en els primers anys del segle XX per encàrrec de la Junta de Museus de Barcelona, i des d’aquell moment formen part dels fons del Museu Nacional d’Art de Catalunya.


  La visió apocalíptica que reflecteixen la majoria de les decoracions murals que recobrien els paraments de les esglésies de l’època romànica es mostra bàsicament de dues maneres. Per un cantó, es representen diferents passatges del relat de l’Apocalipsi de sant Joan, tal com es veu a Sant Quirze de Pedret i a Sant Martí de Fenollar; per l’altre, se n’ofereix una visió més sintètica centrada només en la Maiestas Domini i en el Tetramorf. Les pintures de l’absis major de Sant Climent són el màxim exponent a Catalunya d’aquest segon recurs conceptual, en principi el més habitual, que es barreja amb la visió triomfal de la majestat divina en el més enllà. El seu programa iconogràfic és el que es troba més sovint a les esglésies romàniques catalanes. La conca absidal presenta, d’una manera frontal i centralitzada, el pantocràtor, entronitzat i inscrit dins una màndorla. Els seus peus reposen damunt del globus terraqüi, com a representació del seu poder. El flanquegen pels quatre costats els símbols dels evangelistes, circumscrits en medallons i disposats simètricament a banda i banda. Als extrems, hi trobem un serafí i un querubí. A la part inferior, apareixen, sota arcades i separats per columnes, la Mare de Déu i els apòstols, drets. Cadascun d’ells duu el nom sobre un fons negre inscrit en blanc. Uns cortinatges rematen la part inferior de la decoració de la conca absidal. Es conserven també algunes mostres de l’ornamentació que guarnia el doble arc triomfal que separava el presbiteri de la nau central. En la clau del més proper a l’absis apareix la mà dreta de Déu, beneint, inscrita en un cercle. A la clau de l’arc major, el més proper a la nau, apareix l’Agnus Dei amb set ulls, tal com el descriu l’Apocalipsi, inscrit també en un cercle; i a l’esquerra es representa la paràbola de Llàtzer i Epuló, exemplificada per la figura del pobre Llàtzer i un gos que li llepa les nafres al peu de la porta de la casa del ric Epuló, representada amb tot luxe de detalls magnificents. Aquestes pintures murals s’atribueixen a un mestre amb relacions italianes, que ha estat considerat, en termes de qualitat, el millor de tota la pintura romànica catalana, tant per l’ús dels colors com pel gran domini de les tècniques del dibuix i de la pintura, a més de pel fet que empra recursos poc habituals, com les gradacions de colors. Aquesta consideració qualitativa es fa malgrat que no conservem més mostres del seu treball i que no hagi aportat cap innovació respecte als programes iconogràfics vigents en aquell moment del segle XII.


  Respecte de la decoració mural que ornava l’absidiola septentrional és evident l’existència d’un contrast notable entre els dos conjunts. De la conca absidal procedeixen dos fragments on s’hi representa un cor amb tres àngels cadascun. A l’església romanen encara algunes restes ornamentals, com ara un gos, situat a la part superior del mur en el qual s’obre l’absis. Aquestes darreres pintures murals es poden atribuir a uns artistes d’un gust més popular i local, contemporanis dels autors de les pintures de Santa Maria de Taüll. La gamma de colors, basada en els ocres, els grisos i els blancs, és més senzilla; no s’hi aprecia un domini tan elevat de la tècnica ni del dibuix, i fins tot s’hi observa alguna desproporció en les figures. Aquests trets es troben en contraposició amb la tècnica magnífica que ha assolit l’artista de l’absis principal. Pel que fa a la posició que ocupa Taüll dins la història de la pintura mural romànica, doncs, convé recordar que es tracta d’una decoració d’una església més aviat humil en el context de l’època.


  En general, l’art romànic manifesta una clara voluntat de conservació del passat que travessa tot el període. Recuperar el passat és el que feien els cronistes dels bisbats i dels monestirs quan escrivien la seva història. Copiar el passat era, doncs, la manera que tenien els artistes de recuperar-lo quan aprenien a esculpir el marbre observant els sarcòfags de l’antiguitat tardana. Durant l’edat mitjana, hi havia moltes maneres de recuperar el passat: importar materials de Roma, inspirar-se en les formes arquitectòniques clàssiques o tardanes, fer-se coronar emperador o rei de les mans del papa del moment anant a Roma, o simplement observar i admirar amb nostàlgia, i amb voluntat d’emulació, la bellesa i la capacitat evocativa dels grans monuments de la Roma antiga.


  La denominació art romànic es remunta als primers decennis del segle XIX i s’ha de considerar en relació amb l’art romà, del qual l’art romànic es creia que procedia. Durant el Romanticisme, el retrobament amb els orígens nacionals de cada estat europeu va portar al coneixement del passat, i el seu estudi, a la conservació dels vestigis medievals. Aquestes actuacions del segle XIX, que buscaven la contradicció entre la història europea i la història local, haurien de semblar avui dia envellides però tornen a estar d’actualitat. El cert, però, és que l’art romànic es fonamenta en les evolucions artístiques que es produeixen a Occident des de l’antiguitat tardana; és a dir l’evolució de la romanitat cristianitzada. Sovint es considera l’art més representatiu de la Catalunya medieval perquè és el que correspon a la formació de la nació. Però sens dubte és l’art gòtic el que identifica millor l’expansió de la Catalunya pròspera i enriquida a tot el Mediterrani. En l’art de tot país, i en especial a l’edat mitjana, quan es formen les entitats nacionals, es detecta sempre una continuïtat que deriva de la voluntat de recuperar el passat per crear una història pròpia fonamentada alhora sobre el prestigi de l’antiguitat i les novetats culturals del moment. En el cas de la Catalunya medieval això vol dir una constant mediterrània i una orientació romana.


  Contemporàniament a la inscripció de Taüll, i a les conseqüències artístiques que se’n deriven, a Europa constatem el concordat de Worms entre el papa Calixt II i l’emperador Enric V, que posava fi a la lluita de les investidures (1122); el pontificat d’Honori II (1124-1130), successor de Calixt II (1119-1124); l’acabament de l’abadiat de Pons de Mergueil a Cluny (1109-1122) i l’arribada de Pere el Venerable (1122-1156); el començament de l’abadiat de sant Bernat de Claravall (1125-1153) i l’abadiat de Suger a Saint-Denis (1122-1151); el regnat d’Alfons VII de Castella (1126-1157) i de l’emperador bizantí Joan II Comnè (1118-1131); les primeres voltes de creueria a Sant Esteve i la Trinitat de Caen i els col·laterals de Sant Esteve de Beauvais; així com els mosaics de l’absis de Sant Climent a Roma. Explicitem aquestes dates i els fets per evidenciar que la inscripció de Taüll, en ple període romànic a Catalunya, es correspon cronològicament amb l’inici del Saint-Denis de Suger, és a dir de l’estil gòtic, que a Catalunya encara va tardar força a arribar.


  XAVIER BARRAL I ALTET
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  c. 1150


  Greuges en català


  


  El català, com totes les llengües romàniques, sorgí com a llengua col·loquial a conseqüència de l’evolució del llatí vulgar. Dades lingüístiques extretes de documents en llatí dels segles IX i X demostren que es va formar en l’àrea constitutiva de la Catalunya Vella. Posteriorment, amb motiu de la conquesta dels comtes de Barcelona, es va estendre a la Catalunya Nova.


  Mentre el llatí es mantenia en l’escriptura com a llengua culta, el català, com totes les altres llengües romàniques, sorgia com a llengua col·loquial a conseqüència de l’evolució del llatí vulgar tardà local. El seu procés evolutiu de formació devia començar en el Baix Imperi i va continuar fonamentalment durant els segles VI-VIII, el període visigòtic. De manera que, quan al segle IX es va consolidar la conquesta carolíngia a la Catalunya Vella, la llengua parlada ja no era el llatí, sinó el català. Les primeres mostres de trets propis, encara escasses però ja ben característiques, enmig de documents en llatí, són del segle IX. Per exemple, la forma puio, ‘puig’, del llatí clàssic podium, que apareix l’any 859, presenta alguns trets fonètics típics del català, com ara la reducció condicionada de la o breu llatina en u i la palatització del grup di llatí. Durant aquest període preliterari també apareixen en documents escrits en llatí molts mots típics del català, com ara aragalius, ‘aragall’, l’any 932, o coma, ‘vall’, del llatí cumba.


  Al llarg del segle XI, la llengua catalana s’utilitzà progressivament en la redacció de textos de caràcter feudal i en els relacionats amb la violència del món feudal. En un primer moment aquests documents encara estaven redactats en un llatí força macarrònic, com ara el Memorial de greuges de Ponç I, comte d’Empúries, contra Jofre, comte de Rosselló, datable entre 1050 i 1060, amb algunes frases en català. Però ja a finals del segle XI trobem documents de caràcter feudal escrits del tot, o majoritàriament, en català. Provenen sobretot de l’àrea del bisbat d’Urgell, que és on s’aplicà més aviat el català a l’escriptura, d’acord amb les mostres que ens han arribat, escrites en pergamí —sovint reutilitzat posteriorment en el relligat de llibres. Ens referim concretament als Greuges de Guitard Isarn, senyor de Caboet, datats entre el 1080 i el 1095, i al Jurament de pau i treva del comte Pere Ramon de Pallars Jussà al bisbe Ot d’Urgell, probablement del 1098. Aquests són els primers documents redactats bàsicament en llengua catalana que ens han arribat, tot i que encara mantinguin fragments en llatí macarrònic. Per comprendre l’aparició de les queixes o memorials de greuges i dels juraments de pau i de fidelitat cal tenir en compte que, després de la caiguda de l’Imperi carolingi, hi hagué un procés de consolidació del poder feudal amb contínues guerres privades entre senyors o entre senyors i vassalls. Davant de la impotència comtal inicial, l’Església va intervenir amb ànim pacificador, de manera que el bisbe Oliba de Vic convocà un primer concili de pau i treva a Toluges (Rosselló), el 1027, iniciativa que es repetí a Girona el 1064 i el 1068. Un cop consolidat el poder comtal, les disposicions de pau i treva foren incloses en els Usatges de Barcelona i en les Constitucions i altres drets de Catalunya.


  Al segle XII, continua la redacció en català de documents de caràcter feudal en prosa que reflecteixen la violència d’aquest període i les queixes de les comunitats que en són víctimes; entre els més representatius: els Greuges dels homes de Sant Pere d’Escales i els Greuges dels homes d’Hostafrancs de Sió, tots dos procedents de l’àrea d’Urgell. A la diòcesi de Barcelona correspon el Capbreu de Castellbisbal, datat el 1189, on es precisen els tributs que els pagesos havien de donar al cosenyor feudal, en aquest cas el bisbe de Barcelona. Ara, però, la redacció de textos escrits en català ja no es limita només als de caràcter feudal. Apareixen també les primeres traduccions o adaptacions de textos de caràcter jurídic al català, concretament del Llibre dels Judicis, també conegut amb el nom de Forum Iudicum, ‘llibre jutge’ o llei goda, el codi legislatiu d’origen visigòtic que els monarques carolingis van mantenir a Catalunya i a la Gàl·lia Narbonesa, les terres conquerides als àrabs que havien pertangut al domini visigòtic. Un dels fragments conservats, que reflecteix el règim de separació de béns matrimonial, tracta del dret de successió. Fou publicat per Anscari M. Mundó, que el localitzà en un pergamí de la segona meitat del segle XII que havia estat reaprofitat en una coberta d’una llibreta de censals dels voltants d’Olot. Cebrià Baraut va donar a conèixer una altra versió antiga d’una traducció de mitjan segle XII del mateix Liber Iudiciorum, conservat també en un sol full de pergamí reaprofitat provinent de Conques, Pallars Jussà, que avui dia es troba a l’Arxiu Capitular de la Catedral de la Seu d’Urgell. Aquest fragment també fa referència al dret successori, camp en el qual aquesta llei devia tenir una aplicació general. Un altre document interessant del pas del segle XII al XIII, escrit en una barreja de català i occità, és l’Abusos comesos a Lleida per Peire de Lobeira. Reflecteix la parla i la procedència dels repobladors de la ciutat de Lleida després de la conquesta de la ciutat i el seu territori el 1149.


  Considerades com el text «literari» més antic en català des que el 1904 Joaquim Miret i Sans les donà a conèixer, les famoses Homilies d’Organyà són de finals del segle XII o del començament del XIII. Si les posem en relació amb les Homilies de Tortosa, escrites en occità i conservades en un còdex datable de finals del segle XII o molt al començament del XIII, observem que els dos homiliaris comparteixen un sermó, el de Dimecres de Cendra, el de Tortosa en occità i el d’Organyà en un català farcit d’occitanismes, la qual cosa ens permet suposar que molt probablement es tracta d’una traducció de l’occità. Els dos sermonaris estan relacionats amb l’activitat pastoral dels canonges regulars augustinians, que després de la decadència del període feudal contribuïren al redreç de l’Església, i que a Catalunya van prendre com a model l’abadia augustiniana de Sant Ruf d’Avinyó, a Provença. Dins la primera meitat del segle XIII també foren traduïts del llatí al català els Usatges de Barcelona, a partir del text llatí compilat en aquest període.


  En el segle XIII, l’ús del català escrit es va estendre progressivament, tant en documents de cancelleria com en cartes privades, sobretot a partir del regnat de Jaume I (1213-1276), el rei que conquerí i donà forma institucional als regnes de Mallorca i de València. D’aquest període disposem dels documents següents: la Rendició del castell de Llorenç (1211), la Carta de l’arquebisbe de Tarragona a Bernat de Saportella (1215-1225), el Reconeixement de deutes a Pere de Canet (primer quart del segle XIII), l’Informe per qüestió d’heretges (1250), que es refereix a la difusió del catarisme d’origen occità a Catalunya, i la Carta del comanador de Vilamur B. de Lliri, al bisbe d’Urgell Ponç de Vilamur (1251).


  Durant la segona meitat del segle XIII s’acaba, de fet, el període arcaic de la llengua catalana. Gràcies als esforços continuats, la prosa catalana adquireix ja una maduresa considerable, que li permet crear una gran literatura, amb obres com les de Bernat Desclot i Ramon Llull, alhora que s’estén per les terres de Mallorca i València. Una mostra d’aquesta etapa és el pròleg dels Costums de Tortosa, del 1272, veritable exemple de prosa sàvia i elegant, que reflecteix no pas el món feudal, aspre i violent, que els Usatges de Barcelona intentaven regular, sinó un món nou, urbà, de ciutadans lliures que gaudeixen de «franquees e libertats».


  JOSEP MORAN I OCERINJAUREGUI


  


  Referències:


  Joan MARTÍ I CASTELL, Josep MORAN I OCERINJAUREGUI, Documents d’història de la llengua catalana. Dels orígens a Fabra, Barcelona, Empúries, 1986.


  Josep MORAN, Joan Anton RABELLA, Primers textos de la llengua catalana, Barcelona, Proa, 2001.


  Philip RASICO, El català antic, Girona, CCG Edicions / Universitat de Girona, 2006.


  Paul RUSSELL-GEBBETT, Mediaeval Catalan Linguistic Texts, Oxford, The Dolphin Book Co., 1965.


  [image: img04.jpg]


  BAIXA EDAT MITJANA


  Plenitud i crisi del món medieval


  El creixement iniciat al camp als segles IX i X va impulsar el renaixement urbà a partir del segle XI. Llavors la interrelació entre producció agrària i industrial, a través del mercat, va dinamitzar la societat i l’economia i va portar el món medieval a la plenitud en els segles XIII i XIV. El creixement demogràfic i urbà, la concentració de grans fortunes i d’activitats econòmiques especialitzades, juntament amb la importància ascendent de la menestralia i el comerç, van transformar el panorama social a la ciutat.


  A diferència del món anterior, de clergues, nobles i pagesos, ara hi ha, a més, ciutadans, que, pel simple fet de viure junts, desenvolupen un sentit de grup, de defensa dels interessos comuns i de les llibertats indispensables per satisfer-los. Sobre aquesta base reneix el vell concepte del bé comú, que els juristes, homes de ciutat, fonamenten en el dret romà après a les universitats naixents. En conseqüència, els ciutadans s’organitzen per obtenir dels senyors, mitjançant els diners o la força, les llibertats necessàries per crear governs municipals electius. En contrast amb l’etapa anterior, d’hegemonia de la noblesa i l’Església, a partir del segle XIII, nobles, prelats i ciutadans, sota l’autoritat superior del rei, es reparteixen el poder i li donen forma institucional gràcies a les assemblees parlamentàries, on debaten les grans qüestions financeres i polítiques. Els monarques, que són els responsables de convocar-les, hi mantenen relacions complexes, ja que aquestes assemblees tant poden limitar la seva autoritat com satisfer amb recursos les seves demandes. En aquest sentit, els procuradors de les ciutats eren millors aliats dels reis que els membres de la noblesa.


  En aquesta època de plenitud es produeix també un gran desenvolupament de la cultura i l’art. Les llengües nacionals afloren en la literatura, i la cultura deixa de ser monopoli de l’Església, tot i que els professors de les grans universitats eren clergues. L’entrada de l’aristotelisme, a través de Tomàs d’Aquino i l’escolàstica, va implicar un canvi substancial en el pensament i, a la fi, en l’organització social i política. El racionalisme que en derivà, amb la distinció entre fe i natura, va obrir pas als qui defensaven la separació entre l’Església i l’Estat, i reclamaven el poder electiu, fonament de la democràcia. L’art símbol d’aquesta època és el gòtic, amb les seves atrevides i complexes construccions arquitectòniques: catedrals i palaus civils, amb naus elevades i molt grans, necessàries per encabir multituds, cobertes amb voltes de creueria i grans finestrals. En la temàtica de la pintura i l’escultura de la tardor medieval apareixen, en canvi, figures i paisatges més propers, humans i naturals. És el prehumanisme que, en l’àmbit del pensament, ja havia començat a aflorar al segle XII a l’escola de Chartres, on les ciències rebien una atenció especial.


  En algun moment del segle XIV, però, la gran onada expansiva d’aquesta societat medieval es va desaccelerar. Tant al nord com al sud d’Europa hi va haver episodis de fam (els anys 1315 a 1317 i del 1437 al 1439 al nord, i el 1333, 1347 i 1374 al sud), a causa d’alteracions climàtiques i males collites, i a caresties freqüents vinculades als comportaments dels mercats, que hi van tenir molta responsabilitat. Per combatre aquesta situació, les monarquies i, sobretot, els governs urbans van desenvolupar costoses polítiques anticrisi que al seu torn van crear, o agreujar, l’endeutament de les finances públiques. A parer d’alguns, les crisis de subsistència van ser conseqüència d’un creixement agrari extensiu esgotador dels recursos, mentre que d’altres consideren que van ser fruit d’accidents conjunturals.


  Sigui com sigui, enmig d’aquestes dificultats va aparèixer la pesta negra, una catàstrofe demogràfica de proporcions gegantines que entre els anys 1347 i 1348 va causar la mort de prop del 30% de la població europea, amb rebrots epidèmics durant la resta de l’edat mitjana. La caiguda de la població i la producció va esfondrar la renda i ho va trastocar tot. Nobles i monarques, que amb les soldades i el botí pretenien compensar la caiguda dels ingressos, van convertir Europa en un camp de batalla —la guerra dels Cent Anys n’és el millor exemple—, i les ciutats, per defensar-se, es van emmurallar. Ara bé, per pagar la guerra i les construccions defensives va caldre recórrer al deute públic, finançat amb la creació d’impostos estatals i municipals, una sobrecàrrega per a una població que ja pagava la renda feudal tradicional. Naixia així la fiscalitat municipal i d’Estat, que políticament significava l’entrada en el món modern.


  No va ser fàcil. Les mortaldats i violències van provocar una crisi profunda de l’esperit, que es va manifestar en l’exacerbació del sentiment religiós, l’aparició i persecució de noves heretgies i la divisió de l’Església. A més d’una escissió en l’obediència —entre 1378 i 1415 hi hagué dos papes simultanis, i tres en algun moment—, dins l’Església es produïren divergències entre els que acceptaven el sistema de monarquia pontifícia imperant i els que volien democratitzar la institució, sotmetent l’autoritat del Papa al control del Concili.


  En l’àmbit social, la crisi es manifestà en múltiples lluites. A la ciutat, els petits i els mitjans, és a dir, la gent dels gremis, es van revoltar contra els impostos que gravaven el consum i no la riquesa, i contra la discriminació i la desigualtat en la representació i el govern municipal. Al camp, els pagesos es van revoltar contra el domini senyorial i les servituds, que consideraven anacròniques. Les mortaldats, però, van propiciar que una part de les famílies pageses supervivents ampliessin les explotacions i assolissin una prosperitat que ja no es corresponia amb la condició i el tracte servil que rebien. El resultat de les lluites va ser desigual. En general, van fracassar. A llarg o mitjà termini, però, els objectius principals, o una part d’ells, es van assolir. Per als més desvalguts, eren revoltes de la misèria; per a altres, de la riquesa.


  Els pobles hispànics, amb les seves particularitats, van participar d’aquests corrents històrics. Al regne de Castella, on l’economia ramadera era fonamental i l’avenç territorial a expenses de l’islam fou enorme, les dificultats de l’etapa final de l’edat mitjana van ser menors. A partir de mitjans del segle XV es va iniciar una nova fase de creixement que donaria fruits, anys més tard, amb la conquesta del regne de Granada i el descobriment d’Amèrica. A la Corona d’Aragó, on Catalunya tenia el protagonisme en la prosperitat, els fets més rellevants foren la creació del pactisme com a forma dialogada de govern entre el rei i les corts, la cristal·lització de l’estructura territorial de la monarquia en tres entitats polítiques fonamentals —Aragó, Catalunya i València— i l’expansió territorial i marítima —conquesta de València, de les Illes Balears i de Sardenya, i la incorporació de Sicília i més tard de Nàpols. Les empreses militars a la Mediterrània van ser molt costoses i quan s’hi va sumar la llarga guerra amb Castella (entre el 1356 i el 1369) les dificultats es van acumular. En aquest context, la mort de Martí l’Humà, el 1410, va suposar l’extinció de la dinastia nacional i la pèrdua del lideratge de la Corona per part de Catalunya. En no ser capaç de presentar un candidat propi per a la successió, Catalunya va haver d’acceptar l’entronització dels Trastàmara. Els desacords creixents amb la nova dinastia, que desconeixia els costums i les institucions de la terra i pretenia governar de manera autoritària, van desembocar en una guerra civil de deu anys, del 1462 al 1472. Durant el conflicte aflorà el sentiment nacional, que les institucions catalanes volien orientar contra la nova dinastia, però els pagesos de remença, enfrontats als senyors i atrets per les promeses del rei, li van fer costat. Qüestió nacional i qüestió social no van anar, doncs, de la mà. En el moment just en què es produïa l’entrada a l’edat moderna Catalunya va sortir afeblida de la guerra.


  JOSEP M. SALRACH


  1212-1214


  L’emergència d’Europa: Las Navas de Tolosa, Muret i Bouvines


  


  Entre 1212 i 1214 tres batalles marcaren el futur d’Europa. Cap de les tres va tenir lloc entre l’Ebre i les Alberes, però Catalunya no va quedar al marge de les conseqüències polítiques. Las Navas de Tolosa, Muret i Bouvines, a més, van passar a formar part del relat de les nacions vencedores.


  Contra la imatge canonitzada pels mitjans de comunicació, la literatura i el cinema, l’edat mitjana no fou una època d’abundants grans batalles campals, d’aquelles que mobilitzen exèrcits gegantins. Tot un seguit de traves logístiques i de susceptibilitats feudals, a banda de les dificultats pròpiament econòmiques, complicaven enormement els reclutaments de tropes massius. El més habitual eren falconades breus, ràpides incursions devastadores de collites, escaramusses per confondre l’adversari, setges amb l’esperança de rendició i maniobres diplomàtiques destinades a evitar la topada dramàtica. Tanmateix, els anys 1212, 1213 i 1214 van tenir lloc tres batalles extraordinàries, una darrere l’altra. Els annals mai no havien registrat una condensació semblant, i des de l’endemà començaren a elaborar-se memòries dels fets —tot i que sovint la imaginació es barreja amb la realitat—, que amb distinta sort han arribat fins als nostres dies. Las Navas de Tolosa, Muret i Bouvines, les batalles en qüestió, van accelerar un conjunt de canvis polítics relatius al poder i a la configuració de les monarquies emergents, van provocar modificacions profundes de les fronteres entre el Rin i el Guadalquivir, i van contribuir a repensar Occident com un espai cada vegada més integrat.


  La ingerència del papa Innocenci III, que tenia més que cap altre governant el conjunt dels regnes cristians al cap, determinà en bona part el guió dels esdeveniments. Ambiciós, orgullós, valedor de la teocràcia pontifícia, que situava el vicari de Crist per damunt de reis i emperadors, es veié legitimat per dirigir els destins espirituals i materials de tota la cristiandat occidental. Las Navas, Muret i Bouvines són, doncs, peces bàsiques en la construcció d’Europa. Per això són importants, al marge que constitueixen unes pàgines memorables de la història militar. Cada una de les batalles respon a una trama concreta, però una mena de corrent de fons les travessa i projecta les conseqüències més enllà de cada una d’elles. Totes tres van tenir lloc a l’estiu: un 16 de juliol, un 12 de setembre i un 27 de juliol, respectivament. Les messes ja s’havien collit i les multituds mobilitzades es van trobar amb els graners plens; de grat o per força, els requisaren per assegurar l’avituallament imprescindible de la tropa.


  Tot i la llunyania dels escenaris dels enfrontaments —a l’actual Carolina, Andalusia; al sud de Tolosa de Llenguadoc, i als Alts de França—, Catalunya no va sortir indemne de la triple commoció per dues raons. La primera, perquè en el xoc de Muret va perdre el seu rei i la corona va quedar en mans d’un orfe menor d’edat. La segona, perquè aquest rei, Pere el Catòlic, és un nus que lliga les tres batalles. A Las Navas hi participà encapçalant un contingent de cavallers catalans i aragonesos; a Muret, en efecte, va morir, però abans del tràgic desenllaç va intentar concertar una aliança amb el rei d’Anglaterra, Joan Sense Terra, contra el rei de França, Felip August, els dos monarques que poc després s’enfrontarien a Bouvines. Catalunya, doncs, havia deixat de ser un aplec de petits comtats que es miraven amb recel els uns als altres. Sota l’hegemonia del comte de Barcelona i lligada al regne d’Aragó, d’ençà del matrimoni del comte Ramon Berenguer IV amb la princesa Peronella —els avis de Pere el Catòlic—, Catalunya creixia i s’involucrava en els afers polítics del seu temps. Cap al sud s’expandia a expenses d’al-Àndalus; cap al nord, estenia la seva influència per terres provençals i llenguadocianes mitjançant matrimonis i aliances feudals.


  A principis de juliol de 1212, Alfons VIII de Castella havia reunit un exèrcit impressionant, entorn dels 12.000 efectius, repartits entre 4.000 cavallers i 8.000 peons. A la seva pròpia host s’hi havien afegit les tropes comandades pels reis de la Corona d’Aragó i de la de Navarra, Pere el Catòlic i Sanç VII, juntament amb les trameses pels reis de Lleó i Portugal. Les mediacions d’Innocenci III havien aconseguit aparcar les diferències i els conflictes territorials entre els monarques peninsulars. Beneïda la convocatòria com una croada, a la crida acudiren cavallers occitans, milícies urbanes, els ordes militars i una caterva d’homes a la recerca de botí i de perdó pels pecats. Els allistaments es multiplicaven gràcies al clima d’exaltació contra l’islam, que l’any anterior havia retut diverses fortaleses i reconquerit àmplies zones al sud del Tajo. L’«exèrcit del Senyor» tenia davant seu un altre exèrcit, que el superava en nombre de combatents, sota la direcció del califa almohade Abd Allāh Muḥammad al-Nāsir. Les victòries dels almohades, les tribus berbers que havien travessat l’estret de Gibraltar el 1145 per ajudar els seus correligionaris, havien tornat a sembrar la por d’una expansió incontenible de la religió de Mahoma després d’haver infligit una severa derrota a Alfons VIII el 18 de juliol de 1195, a Alarcos. A més, vuit anys abans havia caigut Jerusalem a les mans de Saladí.


  Els preparatius de la campanya van començar a finals del 1211. Un cop reunits tots els efectius, al maig següent, la coalició va baixar des de Toledo cap als passos de Sierra Morena. El matí del 12 de juliol de 1212 es produí la topada entre els dos exèrcits, amb la derrota contundent dels almohades i els andalusins. La batalla de Las Navas de Tolosa —anomenada d’al-Iqab, «les costes», a les cròniques musulmanes—, no va comportar la desaparició immediata de l’imperi almohade, però el debilità i va permetre consolidar el procés de conquesta desplegat pels regnes cristians des de feia segles. Pere el Catòlic, que abans ja havia arrabassat als almohades Castellfabib i Ademús, va tornar al seu reialme amb l’aura de sobirà victoriós, i ara se li obrien unes perspectives immillorables per prosseguir la davallada cap a l’altra banda de l’Ebre. El nord occità, però, s’interposà en el camí que els seus avantpassats havien traçat cap al sud peninsular.


  Innocenci III, que havia coronat el rei Pere a Roma el 1204, veié en ell l’espasa que havia de posar fi a l’heretgia albigesa, l’altra amenaça, simultània a l’islam, que corroïa per dins la cristiandat. Com una taca d’oli, els càtars s’havien estès arreu d’Occitània. No sols havien corromput la pagesia i la menestralia sinó també famílies nobles, incloent-hi les dones. Ara i adés, Roma havia fracassat en els intents d’extirpar el mal i ja només quedava l’opció armada. El papa Innocenci va proclamar la croada contra els càtars, aquests cristians que creien en un món regit pels principis del bé i del mal. El rei Pere va intentar trobar una solució que evités la devastació i massacres com la de Besiers de juliol de 1209, on els croats de Simó de Montfort van executar prop de vint mil habitants, tant càtars com catòlics. Els llegats pontificis, en canvi, li censuraven febleses amb els heretges i els seus presumptes encobridors, encapçalats per Raimon VI, comte de Tolosa. Davant l’avenç imparable dels croats, els senyors occitans i el mateix comte de Tolosa van buscar el recer del rei en Pere mitjançant solemnes juraments de fidelitat. Vells lligams culturals, espirituals, polítics i comercials agermanaven les terres catalanes, llenguadocianes i provençals. A més del vassallatge els unia el parentiu: Raimon VI i el seu fill Raimon VII, casats amb les germanes del rei Pere, eren els seus cunyats. Tolosa, mentrestant, havia acordat una aliança amb els Plantagenets anglesos en el seu conflicte amb els Capets francesos, motiu pel qual tant el comte Raimon com el rei en Pere mantenien contactes secrets amb el rei anglès Joan Sense Terra. Atrapat entre els deures de la fe i els seus compromisos com a sobirà, el rei en Pere es decantà per les obligacions derivades dels pactes feudals i el parentesc. Entre els mesos de gener i setembre de 1213, fou l’autèntic senyor feudal del Llenguadoc. I així com un any abans Alfons VIII ho havia confiat tot a una batalla campal amb els almohades i Déu havia donat la victòria als qui la mereixien, Pere el Catòlic també va confiar la seva sort a una batalla decisiva, persuadit per la idea que Déu estava de part seva. La lògica dels contingents en lliça també devia tenir un paper en la decisió, ja que els probables dos mil cavallers i quatre mil peons gairebé doblaven els del bàndol croat. Ara bé, l’excés de confiança, reflectit en la no espera dels reforços comandats pels nobles Nunó Sanç i Guillem de Montcada, una planificació desastrosa i l’acció desesperada de Simó de Montfort i els seus mitjançant un atac improvisat al mal ordenat exèrcit catalano-aragonès-occità va desencadenar un final tràgic i inesperat. Temeràriament, el rei Pere es trobava en la segona línia del front, quan la prudència aconsellava situar-se a la rereguarda. A la primera escomesa, una llança el travessà i el ferí de mort. La sort de la batalla es decidí en aquell moment fatal i els croats francesos van vèncer quan d’entrada la tenien absolutament perduda.


  Absorbit en la preparació de la resistència de Tolosa, el comte Raimon VI ja no va poder participar en la coalició que el rei Joan Sense Terra preparava contra el rei Felip August. Per descomptat, tampoc la Corona d’Aragó, enfonsada en el pou d’una crisi política i de solvència econòmica. El conflicte entre Plantagenets i Capets venia de lluny. Els anglesos aspiraven a retenir sota la seva sobirania Anjou, Aquitània, Bretanya, Maine Normandia i Touraine, mentre que els francesos somiaven unes fronteres per al regne de França entre l’Atlàntic, el Rin, el Mediterrani i els Pirineus. Joan Sense Terra va ordir una vasta aliança amb els temorosos de l’expansionisme capet, en particular amb els comtes de Borgonya, els de Flandes, el comte de Salisbury, el duc de Brabant i sobretot amb l’emperador alemany Otó IV. Els preparatius de la guerra van mobilitzar prop de vint-i-dos mil homes pel bàndol angloalemany i uns vint mil pel bàndol capet. Feia més d’un segle que un rei de França no s’involucrava en una batalla. Dies abans del xoc decisiu, Lluís, el fill de Felip August i futur rei, va liquidar les tropes angleses a Roche-aux-Moines, al Poitou, tot i que les hosts de la coalició encara superaven els francesos. Finalment, el 25 de juliol de 1214, els dos exèrcits es van enfrontar a Bouvines, a la plana de Cambrésis. L’envestida francesa, mentre les tropes de l’emperador Otó encara s’estaven desplegant, assolí un avantatge inicial. Aviat la resposta contundent de l’emperador feu perillar la vida del mateix rei Felip August, que fou descavalcat en ple combat. La contraofensiva capeta, però, es resolgué amb la fugida d’Otó, una victòria sense pal·liatius i la presa de nou mil presoners. Com a Las Navas i Muret, a Bouvines Déu també s’havia pronunciat a favor dels «bons».


  Las Navas, Muret i Bouvines no canviaren de la nit al dia el rostre polític d’Europa però, atesa la magnitud dels efectius esmerçats, els interessos en joc i la implicació de les principals potències d’Occident, van condicionar el seu futur immediat. L’endemà del 16 de juliol de 1212, Castella s’alçà com la potència indiscutible de la península Ibèrica, en detriment sobretot del regne de Portugal, que amb prou feines resistia, i del regne de Lleó, que va acabar absorbint. Per descomptat, Las Navas va ser una pàgina rellevant de la destrucció d’al-Àndalus just cinc segles després que un exèrcit d’àrabs i berbers ocupessin gairebé tota la Península. Cinc-cents anys eren més que suficients perquè els seus descendents consideressin al-Àndalus com la seva terra; els poetes prou que en van plorar la pèrdua.


  Uns altres poetes, els trobadors, van plorar el desastre de Muret. Havien dipositat tota l’esperança en el rei en Pere, convençuts que aixafaria els llops francesos assedegats de sang i botí en forma de terres i senyories. En canvi, la jornada del 12 de setembre de 1212 va suposar el principi de la fi d’una sobirania occitana pròpia i d’una cultura brillant, articulada entorn de la llengua, que meravellava els contemporanis. Terres alhora rebels i herètiques van passar a formar part de la corona francesa. A més, Muret il·lustrava que a Occident no hi havia lloc per a la dissidència religiosa: la Inquisició va néixer justament en el marc de la lluita contra el catarisme. Per la seva banda, Catalunya i Aragó van sobreviure però n’eixiren exhaustes, amb el nen que més tard es convertiria en el rei Jaume I ostatge de Simó de Montfort, i que seria educat sota l’ull vigilant dels templers. La presència catalana a Occitània, inaugurada pel comte Ramon Berenguer I cent cinquanta anys abans, va quedar eclipsada per sempre més. Prou que els trobadors tiraran en cara a Jaume I les seves inhibicions. El rei Conqueridor, malgrat tot, més pragmàtic que el cap de trons de son pare, va pactar amb el rei capet Lluís IX, l’any 1258 a Corbeil, la renúncia als seus drets sobre les terres occitanes a canvi dels que la monarquia francesa encara al·legava sobre els comtats catalans com a successora de Carlemany: tant per no res. Des que va arribar al tron, la seva preocupació prioritària fou la conquesta i la colonització de les Illes i el País Valencià. Les victòries de Muret i Bouvines van convertir la monarquia capeta en la gran potència d’Occident. El corredor de seguretat occità desapareixia i Catalunya, de fet la Corona d’Aragó sencera, tenia a les portes un veí que ambicionava integrar el Rosselló en el regne de França per poder arribar definitivament als Pirineus pel cantó més oriental. La Corona d’Aragó va quedar encaixonada entre Castella i França, dos regnes ambiciosos i amb voluntats hegemòniques; si havia de créixer no tenia altre remei que fer-ho en l’esfera mercantil Mediterrani enllà.


  Las Navas de Tolosa, Muret i Bouvines són triomfs que alimenten els relats nacionals dels vencedors. El 1642, el cardenal Richelieu va encarregar un retrat de Simó de Monfort per a la galeria dels personatges il·lustres que havien contribuït a situar les «fronteres naturals» de França. El 1973 l’historiador francès Georges Duby va escriure, amb certa complaença encara, que «la paraula Bouvines no havia cessat mai de ressonar als quarters de cavalleria lleugera, als bivacs de la Grande Armée, emblema d’esquadrons, sant i senya xiuxiuejat per sentinelles, nom de victòria que se situava, de generació en generació, entre Tolbiac i Marignan, a frec d’una prolongada lletania propiciatòria, exaltant, apaivagadora, consoladora». Las Navas de Tolosa, com Numància, Lepant o Bailèn, integra el santoral militar de la mística nacional espanyola. Muret, en canvi, sobre el qual passa de puntetes el nacionalisme gal i és omès pel nacionalisme espanyol, només serveix, entre catalans, d’artifici literari per a la rondalla del «país que no fou».


  FERRAN GARCIA-OLIVER
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  La conquesta de Madîna Mayūrqa i la crònica de Jaume I


  


  La conquesta de Mallorca per Jaume I el 1229, el primer dels grans fets del rei Conqueridor, no sols s’entén en el marc de l’expansió mediterrània de la Corona catalanoaragonesa, sinó també en el de l’avenç territorial dels regnes cristians del nord de la Península sobre el sud musulmà, i, encara, en el de la gran dilatació de l’Europa llatina, després de tres segles de creixement, més enllà de les seves fronteres inicials.


  Mallorca, un regne dins la mar, és la primera gran proesa militar de Jaume I, la gesta que el porta a dictar les seves memòries, El llibre dels fets, un cas insòlit d’autobiografia reial escrita a l’edat mitjana. La també coneguda com a Crònica de Jaume I, composta anys més tard, durant la maduresa del monarca, aprofitant les cançons i els poemes èpics que van exalçar l’esdeveniment, està seqüenciada per tres grans fets d’armes, les conquestes de Mallorca, València i Múrcia, al voltant de les quals gira, i es narra de forma heroica, la vida i l’obra del rei Conqueridor. Perquè la crònica de Jaume I és, abans que res, un producte propagandístic, un llibre destinat a ser llegit —en públic i en veu alta— i comentat en espais àulics i nobiliaris, allí on es rememoren i canten les glòries dels ancestres i els fets dels cavallers famosos, dels herois d’un altre temps. També pretén contrarestar la visió insidiosa i parcial dels historiadors castellans, en particular de l’arquebisbe de Toledo, Rodrigo Jiménez de Rada, l’obra del qual, De rebus Hispaniae —Sobre els fets d’Espanya—, que tant influeix en la historiografia posterior, inclosa la catalanoaragonesa, presenta els reis de Castella com els veritables successors dels monarques visigots de Toledo, com els autèntics reis d’Espanya. Jaume I es revolta contra aquesta identificació, que li és lesiva, i destaca, per contra, la seva pròpia contribució i la del seu llinatge a la tasca comuna de «salvar» Espanya.


  En realitat, la conquesta de Mallorca —i, posteriorment, la de València i la de Múrcia— no va ser només una empresa religiosa, de restauració de la fe cristiana. També va tenir molt d’empresa política i econòmica. Després del fracàs de la derrota de Muret, el 1213, que barrà per sempre la possibilitat d’un estat catalanooccità, del Roine a l’Ebre i a cavall dels Pirineus, l’expansió de la Corona d’Aragó s’encarrilà ja de manera decidida cap al sud de la península Ibèrica i cap a la Mediterrània. En aquest avenç territorial i marítim coincidien els interessos dinàstics del casal de Barcelona amb els nobiliaris dels barons i els cavallers catalans i aragonesos, que vivien dels profits de la guerra i de les rendes de la terra; i els econòmics dels mercaders catalans, que volien una mar neta de pirates i d’atacs musulmans i, també, una base marítima des d’on prosseguir les seves operacions més a l’est, cap a Itàlia, i més al sud, cap al nord d’Àfrica. De fet, l’empresa militar de la conquesta de l’illa es va concebre i finançar des de l’inici a l’estil d’una societat per accions. En les corts de Barcelona de desembre de 1228 es va acordar la col·lecta d’un impost a tot Catalunya i que cada magnat oferís el nombre de cavallers que aportaria a l’expedició. Guillem de Montcada va prometre, en nom seu i del seu poderós llinatge, 400 cavalls armats. A continuació, Nunó Sanç, oncle del rei i comte de Rosselló i Cerdanya, n’oferí 100; el bisbe de Barcelona, 100 més; el bisbe de Girona, 30; l’abat de Sant Feliu de Guíxols, 5, i així successivament, fins que es van manifestar tots els presents, en una mena de licitació que els assegurava, a canvi de la participació en la conquesta, amb homes i cavalls, una part proporcional dels beneficis, en botí, captius i terra. Barcelona, per la seva banda, va oferir les naus que es trobaven en aquell moment al port de la ciutat, i el mateix van fer Tarragona i Tortosa. A instància dels assistents, i com en qualsevol altre negoci, l’acord quedà recollit per escrit en una «carta» o document en el qual es reconeixia que, «segons los cavallers, e els hòmens armats, les naus, les galeres, els llenys i l’armament que iria en elles», cascú rebria la seva part del «guany», «quan Nostre Senyor nos hauria dada aquella victòria».


  El 5 de setembre de 1229, finalment, un estol de més de cent cinquanta embarcacions —entre les quals quinze naus de guerra, dotze galeres i divuit tarides per transportar cavalls i màquines de setge— partí del port i les platges de Salou, Cambrils i Tarragona, amb un contingent d’entre 800 i 1.500 cavallers i uns 15.000 homes de peu. La comitiva desembarcà, cinc dies després, a la platja de Santa Ponça. Enfront, el valí o governador de Mallorca, Abū Yaḥya, ja completament independent de l’imperi almohade, comptava, segons les fonts, amb entre 2.000 i 5.000 genets i entre 18.000 i 42.000 peons, que, tot i la desproporció numèrica, no podien competir, ni en armament ni en preparació militar, amb les tropes cristianes. Els cavallers feudals, veritables professionals de la guerra, formaven, amb el cavall, la llança i l’espasa, i guarnits de casc, malles i escut, una màquina mortífera imbatible per a la cavalleria lleugera musulmana o els pagesos i ciutadans mal armats que se’ls oposaven. Després d’alguna petita escaramussa inicial, en la qual el jove monarca, de només vint-i-un anys, es delectà matant sarraïns, segons ell mateix recorda en la seva crònica, la batalla de Portopí, el 12 de setembre, se saldà amb victòria cristiana, tot i la mort de dos membres de la família Montcada, i deixà expedit el camí fins a la capital de l’illa, Madina Mayūrqa.


  El setge de Mallorca, narrat en les pintures del palau Aguilar —actualment seu del Museu Picasso de Barcelona—, conservades al Museu Nacional d’Art de Catalunya, es perllongà tres mesos i mig, durant els quals se succeïren episodis d’una extrema violència, amb intercanvi de trets de catapulta i altres màquines de guerra, que arribaren a emprar els caps dels enemics com a projectils. Al contrari que València vuit anys després, que es va rendir, i va salvar així la vida dels seus habitants, la presa de Mallorca es va fer a matadegolla, en part per venjança per la mort dels Montcada i en part pel desig de saquejar la ciutat i capturar-ne els defensors. L’últim dia de l’any, el 31 de desembre, les tropes cristianes van aconseguir obrir una bretxa a la muralla i van penetrar a l’interior de la medina. Segons la crònica reial, en el combat van morir vint mil musulmans i trenta mil més, entre homes i dones, van escapar a les muntanyes. El mateix monarca va veure com en moriren tres-cents davant de l’Almudaina, quan, perseguits pels cristians, intentaven refugiar-s’hi, i els de dins els van tancar la porta. Aviat, però, els combats van deixar pas al saqueig, quan els atacants, cavallers i peons, deixaren de preocupar-se pels que fugien i es dedicaren a entrar a les cases i palaus en cerca de botí. En els dies següents, i mentre els cossos dels difunts eren cremats en una gran pira, van sorgir les primeres discòrdies entre els vencedors pel repartiment dels béns i les persones dels vençuts. L’illa, que encara tardaria mesos a ser totalment ocupada, va ser dividida en dues meitats, la del rei i la dels magnats, que al seu torn serien subdividides en unitats menors, anomenades cavalleries. Els andalusins supervivents van ser reduïts a captivitat i venuts per diferents ports de la Mediterrània occidental, fins al punt que poques dècades després de la conquesta ja no quedava població musulmana autòctona a l’illa, cosa que obligà a importar esclaus de la Península i del nord d’Àfrica. El regne de Mallorca creat per Jaume I arran de la conquesta, de població cristiana i majoritàriament catalana, i dotat ben aviat de lleis i institucions pròpies, s’erigia així com una realitat política nova, de naturalesa feudal, bastida sobre la destrucció de l’antiga societat andalusina.


  La notícia de la presa de Mallorca es va estendre ràpidament per tot Europa, transmesa per mercaders, guerrers i pelegrins, i per bisbes, monjos i frares que acudien als concilis o als capítols generals i provincials dels seus ordes. També fou difosa per les cròniques compostes als grans monestirs i a les corts reials; en particular, a Saint-Denis, a deu quilòmetres al nord de París, allí on s’escrivia la història de França, i a St. Albans, a trenta-cinc quilòmetres al nord de Londres, on es redactava la història d’Anglaterra. Matthew Paris, monjo de St. Albans, se’n fa ressò en dues ocasions a la seva Chronica Maiora, escrita en llatí poc després dels fets. En la primera, diu que l’illa de Mallorca —dita així per diferenciar-la de Menorca, que és més petita— està situada entre Àfrica i Marsella i que és molt damnosa (nociva) per als cristians, i que va ser presa el 1229 pel rei d’Aragó i pels ciutadans de Marsella. En la segona ocasió, el monjo anglès situa la conquesta de Mallorca en un context més ampli en què també es dona notícia de la presa de Còrdova, Borriana, Peníscola, València i Ceuta. De Mallorca, en concret, Paris diu que era «una illa gran, molt opulenta i molt pagana (magnae et opulentissimae Majoricae paganissimae), que havia estat plena de pirates i lladres, molt enemiga dels mercaders i dels pelegrins, especialment cristians, que navegaven entres les regions africanes i hispanes». Per la seva banda, les Grandes Chroniques de France dediquen a la gesta tot un capítol, el novè del volum 4, titulat «Du roy d’Arragon, coment il conquist le païs de Maillogres». El capítol s’inspirà segurament en la crònica de Jaume I, atès que la segueix de molt a prop, des de les corts de Barcelona, en què es va decidir la campanya contra Mallorca, fins a la batalla de Portopí, passant per la mort dels Montcada, la presa i el saqueig de la ciutat, la reducció a captivitat dels seus habitants, dones i infants inclosos, i el repartiment de l’illa entre els barons i els colons cristians. La crònica francesa comet l’error —que trobem també en altres textos coetanis— d’incloure la ciutat de València dins el regne de Mallorca, i acaba afirmant que el monarca va multiplicar la fe cristiana per tot el regne.


  Les corts reials d’Anglaterra i França no van ser els únics llocs on arribà i es va celebrar la bona nova. La captura de Mallorca, un regne en els confins meridionals de la Cristiandat, massa lluny perquè es pogués saber amb certesa on era i quines ciutats acollia, apareix documentada en molts altres textos del segle XIII, que es delecten amb la victòria dels «nostres», en aquest cas acabdillats pel rei d’Aragó, sobre els «pagans», els «infidels», els «sarraïns», és a dir, els enemics de la fe comuna. Per damunt de la fragmentació en principats, comtats i fins i tot senyories independents i sobiranes, en aquests segles centrals de l’edat mitjana Europa es definia sobretot per una religió —el cristianisme—, una cultura literària i escolàstica —expressada encara en llatí— i un ordre social i econòmic —el feudalisme— compartits des del nord escandinau fins al sud mediterrani i des de les regions més occidentals fins a les planures centrals i orientals del continent. Al començament del segle XIII, a més, l’Europa llatina es trobava en plena expansió, després de gairebé tres segles de creixement demogràfic i econòmic, que la portaren, primer, a colonitzar els espais interiors i, de seguida, també els exteriors. Tant la conquesta de Mallorca, el 1229, com la de València, nou anys més tard, no sols s’emmarquen en el procés molt més ampli de l’expansió catalanoaragonesa per la Mediterrània, i en el de l’avenç territorial dels regnes cristians del nord de la península Ibèrica sobre el sud musulmà, sinó també en el moviment molt més general de dilatació de la cristiandat llatina en tots els seus flancs: cap a l’oest, amb la conquesta anglesa de Gal·les i Irlanda; cap a l’est, amb l’expansió germànica més enllà de l’Elba i de l’Oder i el sotmetiment i la cristianització del món eslau, i cap al sud, amb la destrucció d’al-Àndalus i la creació de noves societats colonials, com les que es van generar als nous regnes de Mallorca i de València.


  ANTONI FURIÓ
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  Cerverí de Girona, un trobador assalariat


  


  El 23 d’abril de 1269, l’infant Pere d’Aragó —futur Pere el Gran— va emprendre un viatge d’Estat cap a Toledo per visitar el seu cunyat Alfons X, rei de Castella i Lleó. L’acompanyava un nombrós seguici, compost de bisbes, nobles, guerrers, servents, bagatges i avituallament. Entre els servidors de categoria inferior, hi havia Cerverí. Què feia un jove trobador com un assalariat més en el seguici de l’infant?


  La documentació de la cancelleria reial dona compte del seguici que acompanyava l’infant Pere en el seu viatge cap a Toledo. Al final de la llarga llista, apareix Cerverí. No és, però, el primer cop que el trobador Cerverí de Girona consta als llibres de comptes de la casa de l’infant Pere. Des de l’any 1267 fins al 1285 apareix unes cinc o sis vegades documentat com a Servera, Serverí, G. de Cervaria, ioculatori, Cerverinum de Gerunda o Go de Cervera, mimmo; i ell mateix, als seus poemes, s’anomena sempre «En Cerverí». Cervera, Cerverí, Guillem de Cervera, Cerverí de Girona, un joglar, un mim o un gran trobador? L’enigma d’aquesta identitat múltiple la resol un document datat a Girona el 30 de gener del 1285, on l’infant Alfons el Liberal ordena que es paguin trescents sous per la compra d’una cavalleria a Guillelmo de Cervaria id est Cerverino, «Guillem de Cervera o sia Cerverí».


  Un poeta, natural de Cervera, autor d’una llarga producció lírica —114 poesies— i de cinc poemes narratius, tot escrit segurament entre els anys 1260 i 1285 i divulgat amb el nom joglaresc de Cerverí, el seu gentilici, va afegir els mots «de Girona» quan s’establí al bisbat de Girona. Aquest trobador fou autor també d’uns Proverbis, destinats a ser llegits, que va signar amb el seu nom de naixença: Guillem de Cervera.


  El trobador Cerverí inicià la seva carrera professional a la cort del vescomte Ramon Folc V de Cardona. Per les mencions que trobem en els seus poemes, el patrocini reial, que durà gairebé vint anys, començà en els darrers temps del regnat de Jaume I i s’estengué durant la major part del regnat del seu fill Pere, el seu veritable protector, amb qui va tenir una relació contínua, directa i remunerada amb salaris, donacions i rendes sobre Caldes i Llagostera, tot i que havia de pagar, no sense ronsejar, l’impost del bovatge. Cerverí, doncs, no era un trobador itinerant que anés de cort en cort buscant protectors, com molts d’altres havien fet al llarg de dos-cents anys d’ofici. Era un funcionari estable de la cort reial i preferentment només es movia pels dominis de la Corona d’Aragó. Tanmateix, la seva presentació l’any 1269 com a poeta àulic al viatge a Toledo li va ser profitosa, ja que hi va compondre la Cançó de Madona Santa Maria, dedicada al rei de les Cantigas gallegues. Potser en aquella estada a la cort castellana, on concorrien trobadors i joglars de tot arreu, va escriure l’enginyosa Cobla en sis lengatges, composició plurilingüe molt adient per ser celebrada per persones de diverses llengües, l’objectiu de la qual era desafiar poèticament l’infant Pere: Un esparver daria a l’enfan, de setembre, s’aytal cobla·m fazia —«Donaria un esparver de setembre a l’infant si em fes una cobla igual»—. Sabem que cap a l’any 1274 va visitar la cort occitana d’Enric II de Rodés, famosa pels jocs poètics entre trobadors que aquest comte organitzava.


  La producció de Cerverí de Girona mostra la notable formació escolàstica i gramatical del seu autor, capaç de fer servir el seu saber com a instrument intel·lectual, expressiu i d’esbarjo. És destacable la composició de peces popularitzants i coreogràfiques, com la balada, el rondel o la dansa, gèneres considerats menors i menystinguts per la majoria dels trobadors, així com la de poemes de contingut hermètic, mètrica filigranada i dicció obscura que tracten temes didàctics i morals. Al seu torn, delicades cançons d’amor conviuen amb la poesia religiosa, els temes humorístics i les endevinalles, i en els sirventesos Cerverí retrata els esdeveniments polítics més importants de l’últim quart del segle XIII relacionats amb la Corona d’Aragó. Aquesta quantitat i varietat de temes, to i mètrica, que no trobem en cap altre trobador entre els més de quatre-cents seixanta repertoriats, fa palès que Cerverí de Girona no només és un trobador excepcional sinó que és també el servidor d’una cort a la qual ha de donar prestigi i fer-ne propaganda per mitjà dels seus poemes, en un moment en què la poesia trobadoresca està acusant el principi de la seva desaparició: «Jo soc servent i serviré tot seguit amb un sirventès al bon rei d’Aragó, amb mots plaents», li escriu amb el seu personal estil a Jaume I. En una inútil revolta en contra del curs de la història, els trobadors de l’últim quart del segle XIII, lluitant per la supervivència de la professió, intentaren experiments poètics renovadors per tal de continuar atraient els protectors: la substitució de la domina per la Verge en les lloances amoroses, els debats entre tres o quatre trobadors sobre temes quotidians, poemes en versos monosil·làbics o plurilingües, sintaxi recargolada, rimes internes i, principalment, la propaganda de les idees dels seus senyors.


  Imaginem per un moment la cort de Pere el Gran un dia de festa. A la sala es troba el monarca envoltat de la seva família, els seus cavallers i alts curials i servidors, i davant de tots ells Cerverí de Girona, amb els músics i potser també amb els joglars que l’acompanyen en la interpretació de les seves cançons. Cada vegada que Cerverí comença una cançó, l’auditori calla i escolta atentament, perquè sempre hi ha una sorpresa: un vers estrany, un embarbussament com de joc infantil consistent a intercalar grups de lletres arbitraris entre les síl·labes de les paraules que tenen un sentit: Ta flamart fa flama o flomom ma flamal pus flumus si flimis a flama e flementre bo flomon aflamas geflemens… al qual un vers breu donava la solució: Tart fa hom mal pus sia entre bonas gens… —«No fa malament qui s’associa amb bona gent…»—, i que no era res més que un comentari sobre els projectes de croada de Jaume I —i un suplici per al copista del cançoner Sg, que s’equivoca sovint, i un trencaclosques per als editors—. A continuació, ara un obscur i llarg poema moralitzador motivat per la decadència dels costums, ara un retret al rei o a l’infant per la seva conducta envers els seus feudals, ara un afalac als amors senils de Jaume I o bé una sèrie de pastorelas en les quals el debat amorós es mescla amb reflexions sobre temes d’actualitat política. Un altre dia sorprenia amb uns atacs furibunds a les dones gràcies als quals fou recordat com a il·lustre maldient del gènere femení: Cal es est Cerveri qui de femnes maldi?, diu d’ell mateix.


  Com hem vist, quan la cancelleria reial inscrivia en els documents oficials el nom de Cerverí, el denominava ioculatori o mimmo. El fet que no se li’n reconegués l’art i que ell es veiés barrejat i confós amb tota mena de joglars el devia molestar molt, i ni els dons rebuts, ni l’estret contacte amb els reis successius no van impedir que Cerverí manifestés queixes contínues:


  
    S’ieu fos tan ricx que pogues gent passar


    ses demandar entre·ls comtes e·ls reys…

  


  «Si fos tan ric que pogués estar-me bonament / de demanar res als comtes i als reis».


  
    Trop m’enug de cortz anar


    et de juglaria


    e de porters sopleyar,


    e de vilania


    sofrir e menar

  


  «Molt m’enutja anar per les corts / i fer com la joglaria, / suplicar als porters / i aguantar vilanies de tota mena!».


  Que Cerverí rebutgés que li diguessin joglar no era només un caprici en el sentit terminològic: la professió de trobador havia de ser estable, honorable i ben retribuïda. A la cort el trobador no era només una distracció ans l’artista que, per tal de donar-hi prestigi, creava motz e so (paraules i música), això sense oblidar la funció pedagògica envers els que volien fer poemes, com Pere el Gran, trobador ocasional de coblas «d’armes e d’amors». Per això, Cerverí es defensa:


  
    Eu no razo per mi meteus juglar


    ne suy juglars ne·n fau captenimen,


    car ço qu’eu fatz fan l’aut rey entenden.

  


  «No defenso els joglars en atenció a mi mateix, / ni soc joglar ni em comporto com a tal, / perquè això que faig ho fan també els alts reis que hi són entesos».


  Des d’Alfons el Cast, els sobirans de la Corona d’Aragó van ser conscients de la necessitat d’acollir i de mantenir a la cort trobadors i joglars com uns servidors més que, amb les seves cançons, divulguessin pertot arreu la cultura i la política de la cort. L’interès personal dels monarques i l’estret contacte amb els trobadors van fer que els successius membres de la família reial fossin poetes, historiadors, legisladors o grans oradors, cosa que no s’ha donat en cap altra dinastia reial europea ni, amb tanta continuïtat, en llinatges particulars.


  L’any 1274 el trobador narbonès Guiraut Riquier va dirigir una Suplicatio al rei Alfons X en el sentit que, si tots els estaments tenien la seva denominació particular i ningú no confonia un clergue amb un cavaller, ni un burgès amb un mercader o un pagès, calia que determinés exactament l’autèntic valor i la justa jerarquia dels conceptes de joglar i de trobador. La Declaratio o resposta del rei, composta uns anys més tard pel mateix Guiraut Riquier, encara que amb les idees i l’autorització del monarca, intentà resoldre la qüestió:


  […] aquells que amb cortesia i suficient coneixement saben captenir-se entre els poderosos, tocant instruments i contant històries dels altres, o cantant versos i cançons d’altres i fets bons i plaents de sentir, bé poden tenir el nom de «joglar»; també, si es vol, es pot nomenar cadascú pel seu nom, però s’acostuma a dir-los «joglar», i necessàriament deuen estar a la cort i ser estimats, car aporten molts entreteniments i plaers […] però són diferents dels «trobadors». Aquests són els que saben fer amb el cor coblas, dansas doblas, arriscats sirventesos, albes i partimens i saben trobar paraules i sons, i a la cort només s’ocupen d’enviar o de dir el seu saber els més dotats. Aquests, per dret, han de ser anomenats «trobadors» i siguin dits doctors de trobar els més dignes, que amb saber i seny fan versos i cançons i altres bons trobars profitosos i plaents amb bells ensenhamens […].


  Malgrat la distinció tan clara entre trobador i joglar establerta pel rei Alfons X, poeta i legislador, molts trobadors van continuar sent confosos o igualats amb els joglars en els documents de cancelleria i en les vidas o biografies trobadoresques. I, a més, també podrien tenir altres motius per sentir-se incòmodes pel fet que se’ls equiparés amb la joglaria: les dures crítiques per part dels escriptors moralistes. Tomàs de Cobham en el seu Penitentiale condemna tota una sèrie d’oficis o maneres d’entretenir la gent que ell qualifica de «joglarescos», com ara els acròbates, els que es disfressen, els clergues vagants o aquells que amb els seus cants mouen els homes a la lascívia, és a dir, els joglars de lírica; també eren dignes de condemna aquells joglars que, per complaure l’auditori, llancen oprobis i ignomínies sobre els absents. Els únics que queden lliures de reprovació són els joglars que canten les gestes dels prínceps i les vides de sants perquè consolen els homes de les seves angúnies.


  Ramon Llull, en el Llibre de contemplació, deia això mateix, tot acarnissant-se amb els joglars de lírica que «moven lo coratge de les fembres a puteria» i fan els homes «altius, ergullosos, e desconeixents e deslleials», i, després d’ampliar el repertori de condemnes a tots els joglars en general per ser la causa d’enfrontaments i guerres entre reis i prínceps, s’exclamava: «E doncs, Sényer, quals hómens fan tan de mal en est món com joglars». A despit de les censures, els reis de la Corona d’Aragó i els nobles continuaren, com sempre havien fet, envoltant-se de trobadors, joglars, ministrils i cantors, conservant en els arxius els seus noms, salaris i especialització, cercant entre les corts europees els millors per portar-los a casa, «car lur offici dona alegria, la qual los prínceps molt deuen desijar», tal com aconsella Pere el Cerimoniós en les Ordenacions.


  ISABEL DE RIQUER
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  1274


  Ramon Llull, un pensador universal


  


  Ramon Llull acabava d’escriure en una prosa catalana esplèndida el Llibre de contemplació, quan va descobrir la forma d’expressar el seu pensament amb lletres i diagrames: era la intuïció de l’Art, el mètode filosòfic més original de l’edat mitjana europea.


  La troballa de l’Art s’esdevingué en un instant màgic al puig de Randa, que domina la plana que envolta Palma i un bon tros de mar. Ramon Llull hi havia pujat per elevar l’esperit a Déu en la solitud, com fan els ermitans. El do de l’Art, que Ramon atribuïa a la gràcia divina, no era, tanmateix, la primera sotragada espiritual de la seva vida. Anys abans, pels volts de 1263, quan vorejava la trentena, una esglaiadora visió del Crist clavat en creu, repetida cinc vegades, ja havia transformat Ramon, que era un cortesà de vida mundana, en un home completament nou. La conversió a la penitència del jove Llull, casat i emmainadat, hereu d’una família benestant de colons catalans instal·lats a Mallorca arran de la conquesta de Jaume I el 1229, degué impressionar la cort del príncep hereu Jaume, fill del Conqueridor. En efecte, d’ençà de la primera experiència religiosa, Ramon vestí l’hàbit de penitent seguint el model de sant Francesc, deixà de compondre cançons d’amor adúlter i pregà amb fervor, però també estudià àrab, teologia, filosofia, medicina, dret i ciències naturals. Necessitava tot aquest bagatge per poder dur a terme els tres propòsits que se li havien imposat en el moment del canvi de vida: convertir els musulmans a la fe de Crist; amb aquesta finalitat, escriure el millor llibre del món, i fundar monestirs per a la formació de missioners. En això Ramon prenia model del que feien els deixebles de sant Domènec. Sabem aquests detalls gràcies a la Vida de mestre Ramon o Vida coetània, l’autobiografia propagandística que Ramon, ja octogenari, dictà a un monjo de París per preparar la seva anada al concili que l’Església celebrava a la vila de Viena del Delfinat l’any 1311.


  Les vacil·lacions dels primers anys de la carrera missionera i intel·lectual de Llull adquireixen, a distància de dècades, un perfil clar, orientat a la justificació de la seva immensa obra, de més de dos-cents seixanta títols: el que li va succeir el 1274 a Randa assenyala un tombant definitiu. Hi ha un abans i un després de la revelació de l’Art. L’abans és l’immens Llibre de contemplació en Déu, escrit a la Mallorca natal; el després, les successives versions de l’Art, redactades en el curs d’una agitada vida de viatges de missió —Tunis, Bugia, Xipre— i de gestions prop dels poderosos —reis, papes, comunes italianes— per obtenir recursos per escampar arreu la fe cristiana. Abans de la revelació de l’Art, Ramon ja havia expressat la totalitat del seu pensament al Llibre de contemplació. Mai abans no s’havia produït en català, ni en cap llengua vernacla medieval, un text tan llarg, tan ric de materials científics i filosòfics, tan amarat de reflexions personals sobre el pecat i la penitència, sobre l’oració i l’elevació de l’esperit. L’objectiu d’aquest llibre, que és llarg com quatre vegades el Quixot, és definir i descriure la realitat en la mesura en què es pot posar en relació amb la contemplació de Déu per tal de facilitar la comprensió dels articles de la fe tot adoptant un estil de vida agradable al Senyor. Amb aquest plantejament, Llull estableix les bases de la missió cristiana d’acord amb la seva pròpia experiència de fe. Els primers dos volums del Llibre de contemplació mostren com hom es pot acostar a Déu, primer a través del misteri de la trinitat i dels atributs divins, i després explorant el desplegament de la creació. Llull malda per oferir un mètode eficaç, fa servir diagrames arboris i analitza els sentits humans, els externs i els interns. Els darrers volums del llibre viatgen per l’univers emotiu de l’amor i de la pregària.


  Amb la troballa de l’Art, el 1274, l’expressió del pensament de Llull arracona la bella prosa i adquireix un aspecte extern formalitzat i trencador, que es basa en la convicció que tot sistema apologètic destinat a conduir els musulmans i els jueus a la fe cristiana havia de deixar de banda l’ús de l’Escriptura, ja que donava peu a debats inacabables sobre la legitimitat de la interpretació. L’Art, per contra, volia provar directament els articles de la fe cristiana, sobretot la trinitat i l’encarnació, que eren els més difícils d’acceptar per als musulmans i els jueus. És per això que l’Art ofereix un sistema abstracte que se sosté sobre ell mateix i que proporciona eines racionals, o «raons necessàries», amb poder demostratiu. Totes les versions de l’Art comencen amb sèries de conceptes situats en figures geomètriques i a continuació es passa a descriure el mètode correcte de combinar els conceptes en qüestió. La presentació formalitzada del pensament lul·lià implica la intuïció de procediments matemàtics, com ara la combinatòria, desenvolupada al segle XVII per Leibniz, i d’altres, com ara els grafs, els hipergrafs i els reticles, que han hagut d’esperar al segle xx per ser descrits.


  La gestació de la forma definitiva de l’Art va ser laboriosa i consta de dues etapes. La primera, de l’any 1274 al 1289, és la quaternària i pren el nom del fet que els components bàsics de l’Art —atributs divins, principis relatius i elements— apareixen en múltiples de quatre. La primera redacció, l’Ars compendiosa inveniendi veritatem, es presenta com un conjunt de figures interrelacionades que exhibeixen els conceptes abstractes capaços d’explicar els tres regnes de la realitat: el natural, l’espiritual i el diví. En aquest primer lliurament crida l’atenció el predomini del desplegament diagramàtic sobre el text expositiu. L’esquelet de l’Art aviat es va veure acompanyat de sèries d’obres satèl·lit que mostraven com es podia aplicar a diversos camps del coneixement: filosofia, teologia, medicina, dret. Una primerenca derivació literària de l’Art és el diàleg narratiu del Llibre del gentil e dels tres savis, la més famosa de les obres apologètiques de Llull. També és d’aquesta època el Romanç d’Evast e Blaquerna, que conté el celebrat opuscle místic del Llibre d’amic i amat. El 1283 Llull decidí que calia retocar alguns aspectes menors del seu sistema i va redactar-ne una nova versió que va titular Ars demonstrativa i que té versió catalana antiga. En aquesta obra el text explica detingudament els mecanismes de l’Art en un llenguatge d’aspecte algèbric, un estil expositiu que topava frontalment amb les convencions dels textos universitaris contemporanis. Al voltant de l’Ars demonstrativa es documenta un nou cicle d’obres satèl·lit; destaquen especialment les produïdes quan Llull preparava l’ensenyament del seu sistema a la universitat de París, que visità entre el 1287 i el 1289. En aquests anys redactà en català el Fèlix  o Llibre de Meravelles, pensat per instruir els laics en la filosofia d’una manera plaent.


  La segona etapa de gestació de l’Art és la ternària, entre el 1290 i el 1308. En aquesta etapa els principis de l’Art apareixen en múltiples de tres, i els quatre elements deixen de tenir un paper estructural. A causa de la «feblesa de l’enteniment humà» que Llull va experimentar durant la seva primera estada a París, va trobar convenient de reformular el seu sistema reduint de setze a quatre el nombre de les figures que sempre l’acompanyen i va fer desaparèixer la notació algèbrica del redactat de les obres. Aquesta nova etapa de l’Art s’inicia amb dos llibres bessons: l’Ars inventiva veritatis, que Llull destina a tractar de la ciència, és a dir el coneixement, i l’Ars amativa, que tracta de l’«amància», és a dir l’amor a Déu. Després de desenvolupar una extensa aplicació de l’Art a totes les ciències —la Tabula generalis (1294)—, Llull va treballar en la versió final del seu sistema, l’Ars generalis ultima (1305-1308), de la qual oferí una versió reduïda a l’Ars brevis (1308), la més divulgada. Aquest període va ser molt productiu. Llull redactà una ambiciosa enciclopèdia, l’Arbre de Ciència (1295-1296), al costat de notables monografies sobre lògica, epistemologia i política, amb títols com la Logica nova, el Liber de ascensu et descensu intellectus, o el Liber de fine.


  Els últims anys de la vida, entre el 1308 i el 1315, Ramon Llull els passà a París, Mallorca, Messina i Tunis, enderiat en la redacció d’opuscles polèmics contra els filòsofs aristotèlics dits averroistes i en la producció de sermons per revifar la fe dels cristians i noves demostracions de la fe adreçades a la conversió dels musulmans. El reconeixement obtingut al concili de Viena del Delfinat de 1311 i el favor del rei de França Felip IV, en part compensaren Llull d’una llarga vida de decepcions, atès que el col·legi de missioners que havia fundat a Miramar el 1276 havia hagut de tancar i el suport dels poderosos al seu programa apologètic no s’arribà a materialitzar. La darrera obra de Llull és signada a Tunis, on residia protegit pel rei Jaume II d’Aragó. Ramon morí entre 1315 i 1316 i el seu cos reposa a l’església de Sant Francesc de Palma.


  La major part del corpus lul·lià es va difondre en llatí, que era el vehicle lingüístic de l’Església i del saber acadèmic. De tota manera, Llull, tot i que se l’anomena mestre, mai no va pertànyer a cap orde religiós ni va cursar estudis reglats. Format per administrar el patrimoni familiar i amb accés a la cort mallorquina, Llull va desenvolupar el seu sistema de pensament i el seu programa d’acció des de la iniciativa privada, com un escriptor vernacle que s’autofinançava i creava, sense tradició prèvia, els mitjans particulars de difusió i de conservació de la pròpia obra: va establir dipòsits de manuscrits, va promoure còpies i traduccions, va sol·licitar la protecció de mecenes. Obert a tota mena de públics, Llull emprà el català al costat del llatí en la redacció d’obres de teologia, de filosofia, de ciència i també d’escrits que avui considerem literaris. El Llibre de contemplació en Déu, inclassificable en la tradició romànica, és el primer monument de la prosa literària catalana; el Romanç d’Evast e Blaquerna és la primera novel·la medieval de tema contemporani; el Fèlix o Llibre de Meravelles és una original enciclopèdia per a laics que conté un agut tractat de política: el Llibre de les bèsties. El Desconhort i el Cant de Ramon són emotius poemes de contingut autobiogràfic. Llull era un mestre en la redacció de diàlegs literaris, tant en català com en llatí. Destaquen el Llibre del gentil e dels tres savis, el Llibre de Santa Maria, el Phantasticus i la Disputatio fidei et intellectus. Una altra de les seves especialitats són les formes breus: el Llibre d’amic i amat és una col·lecció de versets místics; els Proverbis de Ramon i els Mil proverbis, una alternativa a la literatura sapiencial; els exemples i els proverbis de l’Arbre exemplifical proposen, ni més ni menys, de transmutar la ciència en literatura.


  El pensament de Llull va tenir un pes important en la filosofia europea dels segles XV al XVIII, però també el van adoptar els alquimistes, fins al punt que es conserven més de cent obres apòcrifes d’aquesta matèria atribuïdes a Llull. A més, les insòlites característiques formals i de contingut de l’Art i una mala interpretació de la proposta lul·liana per provar els articles de la fe, van desvetllar la suspicàcia de la Inquisició, motiu pel qual una llarga llista d’obres de Llull va ser objecte d’una condemna, promoguda pel dominic català Nicolau Eimeric, al segle XIV. Tot i que va ser revocada molt aviat, aquesta condemna ha projectat durant segles una ombra de sospita sobre l’opus lul·lià. Malgrat tot, al segle XV van funcionar escoles de lul·lisme a Mallorca i a Barcelona i es van traduir un nodrit nombre d’obres de Llull al castellà.


  L’herència teològica i metafísica de Llull també es va difondre a l’Europa del Renaixement, a través de la petja que va deixar l’Art en filòsofs com Nicolau de Cusa o Giordano Bruno. D’altra banda, la transformació de la figura de Ramon Llull en un místic, desproveït de dimensió intel·lectual però assistit per la gràcia, també és un fenomen de començaments del segle XVI. Així és com apareix en l’obra de certs humanistes parisencs com Jacques Lefèvre d’Étaples o Charles de Bouvelles. L’interès dels humanistes per Llull es manifesta en la florida d’edicions incunables i cinccentistes publicades a França i a Itàlia, on hi ha diversos nuclis actius de deixebles del beat des del segle XV, per exemple a Pàdua. El lul·lisme va atreure el cardenal Francisco Jiménez de Cisneros, que el 1508 va instituir una càtedra de filosofia i teologia lul·lianes a la Universitat d’Alcalá de Henares. Fernando de Herrera, l’arquitecte al servei de Felip II, va escriure un Tratado del cuerpo cúbico conforme a los principios y opiniones del Arte de Raimundo Lulio  (1582). A l’Europa del segle XVI s’apreciava sobretot la dimensió totalitzadora del sistema lul·lià, com a mètode integrador de tots els sabers, que buscava els perfils d’una ciència única. Atès que totes les disciplines del saber presenten convergències entre els seus components, havia de ser possible establir-hi ponts de comunicació. D’aquí en van sortir nombrosos comentaris de l’Art i edicions miscel·lànies de l’opus lul·lià que, com les de Llàtzer Zezner, difoses per totes les biblioteques dels segles XVII i XVIII, contenien obres apòcrifes al costat de les autèntiques. A través d’aquestes edicions, René Descartes va poder malparlar de Llull i Isaac Newton, apreciar els falsos alquímics. L’Europa culta dels segles XIX i XX ha continuat tenint present l’obra de Llull, però des d’una perspectiva històrica i filològica. Si avui Ramon Llull forma part de les històries del pensament occidental és gràcies a la publicació de l’edició crítica de la seva obra llatina, en trenta-vuit volums, dins de la sèrie Corpus Christianorum. Continuatio medievalis, per l’editorial belga Brepols.


  La història del lul·lisme és tot un univers, però el punt d’arrencada és l’any 1274. La conversió a la penitència, als trenta anys, havia fet de Ramon Llull un home de fe, amarat d’amor a Déu i compromès amb la salvació dels no creients. La il·luminació de Randa, als quaranta, el va dotar del poder creatiu i racional que retrobem en totes i cada una de les obres produïdes a partir d’aquell moment. Fe i raó s’impliquen mútuament. «Si no creieu, no entendreu» era una de les poques frases bíbliques que repetia Llull.


  LOLA BADIA
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  La lluita pel control de la Mediterrània


  


  Quan el 30 d’agost de 1282 el rei Pere II el Gran desembarcà a Trapani, tenia ben planejades l’estratègia militar i la comunicació internacional de l’empresa siciliana. No tot va anar com estava previst, però, i es va trigar encara un segle i mig a complir els objectius inicials.


  Tal com passa en l’actualitat, també a l’edat mitjana el creixement econòmic era sentit com una necessitat. Davant de les escasses capacitats tècniques, les possibilitats d’aconseguir aquest creixement passaven pel control de les rutes comercials o per l’adquisició de noves terres. Aquest moviment d’expansió de les fronteres, justificat per raons militars o religioses de lluita contra els enemics de la fe, va caracteritzar l’Europa occidental dels segles XII al XIV. L’expansió es dirigia, sobretot, cap a les poblacions eslaves, l’islam i l’Imperi bizantí, sota la forma de conquesta militar, motivada per l’ideal de la croada i de la guerra santa, i va dur a l’establiment del regne de Jerusalem, la conquesta de terres andalusines al sud de la península Ibèrica i la creació d’un imperi llatí a Orient (entre el 1204 i el 1261), que va ocupar bona part de les terres de l’Imperi bizantí.


  Al mateix temps, les principals potències marineres van intentar controlar les rutes mercantils que conduïen al nord d’Àfrica, i enllaçaven amb l’Àfrica subsahariana, i a l’Extrem Orient, amb l’establiment de bases comercials a la Mediterrània oriental, on les repúbliques de Gènova i de Venècia van rivalitzar i es van veure involucrades en lluites polítiques i militars. La Corona catalanoaragonesa, impulsada per la necessitat expansionista de la poderosa burgesia mercantil catalana, no va ser aliena a aquests moviments. Va començar per la conquesta de l’illa de Mallorca (1230) i d’Eivissa (1235), bases que asseguraven les rutes comercials a la Mediterrània occidental, i va continuar amb la conquesta del regne de València (1233-1245), ric en terres de conreu. La guerra que pel setembre de 1282 embarcà el rei Pere II (12761285) a la conquesta de Sicília formava part d’aquestes dinàmiques. A més, l’illa, punt de pas al mig de la Mediterrània, era un dels graners d’Europa.


  El regne de Nàpols i Sicília, unificat pels normands entre els segles XI i XII, es trobava en un lloc estratègic privilegiat que li atorgava el control de les rutes comercials entre la Mediterrània oriental i l’occidental, i amb el nord d’Àfrica i els Balcans. A més, permetia pressionar militarment els regnes africans més propers, els de la Ifriqiya, i era una bona base d’operacions per a atacs i projectes d’expansió als Balcans, com mostren les temptatives dels mateixos reis normands, del francès Carles d’Anjou (12661285) i, també, dels reis d’Aragó i de Sicília, a través de l’expedició dels catalans a l’Orient (entre els anys 1304 i 1308), acabdillats per Roger de Flor, que va dur, finalment, a la creació dels ducats d’Atenes i de Neopàtria.


  Quan el regne de Nàpols i Sicília entrà sota el domini dels Staufen, amb els emperadors del Sacre Imperi Romanogermànic Enric VI i Frederic II, emperador des de l’any 1220 i casat amb Constança d’Aragó, el regne de la Itàlia meridional va esdevenir una peça clau en la lluita entre el papat i l’Imperi que, en el complex escaquer polític de la península italiana, es materialitzava en els partits dels güelfs i els gibel·lins. Per alliberar-se de la presència del rei Manfred (1258-1266) de Nàpols i Sicília, fill il·legítim de Frederic II i cap del partit gibel·lí, el papat va esgrimir Carles d’Anjou, germà petit del rei de França Lluís IX el Sant. Des del temps del pare de Carlemany, el rei Pipí el Breu, França havia estat la gran aliada i protectora del papat, i a mitjan segle XIII era la potència hegemònica a Europa. Un cop derrotat i mort Manfred a la batalla de Benevent, el 1266, i dos anys més tard el jove Conradí, net de Frederic II, a Tagliacozzo, Carles d’Anjou es va convertir en rei de Nàpols i Sicília. Personatge ambiciós, Carles va seguir la política expansionista pròpia dels reis normands cap al nord d’Àfrica, els Balcans i les restes dels estats croats de l’Orient mitjà. Anys abans, però, el 1262, el rei Jaume I, buscant aliances polítiques i comercials en el tauler mediterrani, havia pactat que el seu fill i hereu, l’infant Pere, el futur Pere II el Gran, es casés amb la filla i hereva de Manfred, Constança. Temps a venir, aquest matrimoni proporcionaria les raons legals que justificarien la intervenció militar de la Corona catalanoaragonesa a Sicília contra Carles d’Anjou.


  Ateses les dificultats d’una expedició transmarina, i el poder bèl·lic del monarca angeví, l’èxit d’una operació d’aquesta mena era incert, tot i que la Corona d’Aragó ja era un actor internacional. La victòria de Las Navas de Tolosa i la mort de Pere el Catòlic a Muret havien tingut ressò i les conquestes de Jaume I havien fet sortir la Corona de la relativa marginalitat en què estava. És, però, l’expedició de Pere II a Sicília el que situa definitivament la Corona al centre d’atenció de tot el vell continent i la converteix en un actor polític de primera importància fins a finals del segle XV.


  Pere II el Gran va començar a organitzar l’expedició cap al 1280, amb un gran secretisme; només uns pocs aliats n’estaven al cas, tant a la Península —el rei Alfons X de Castella— com a fora. Segons la versió oficial, els preparatius militars, impossibles de mantenir del tot secrets, anaven dirigits a l’organització d’una croada al nord d’Àfrica. Tot i així hi va haver sospites, sobretot per part del rei Felip III de França, que va demanar explicacions i va obtenir una resposta ambigua, i per part del papa Martí IV, que no va acceptar l’explicació de la versió oficial i no va donar el suport que Pere II li demanava. Per la seva banda, Carles d’Anjou era un rei poderós, hàbil comunicador, protegit pel papat i que gaudia de l’aliança del rei de França i del partit güelf a Itàlia. Al moment de la invasió de Sicília tenia l’exèrcit preparat per a una expedició als Balcans. Pere el Gran, en canvi, que no disposava del mateix poder militar, havia de contrarestar la influència de Carles buscant aliats dins i fora dels confins d’Itàlia —Eduard I, el rei d’Anglaterra, i Rodolf I d’Habsburg, rei dels Romans. Per fer-ho havia de superar les armes comunicatives de l’angeví i internacionalitzar el conflicte. Ara bé, calia un pas previ, fonamental per al rei Pere: fer que Sicília es rebel·lés; així tindria legitimitat per intervenir en ajut dels sicilians des de les bases d’operació de Col·lo, a Algèria. En efecte, la Pasqua de 1282 els sicilians s’aixecaren, en una revolta coneguda com les Vespres Sicilianes. Quatre mesos després desembarcava a Trapani Pere el Gran amb el seu exèrcit. En els primers mesos de la guerra, els invasors van encadenar una sèrie de victòries, gràcies a les ràpides incursions dels almogàvers, un tipus de tropa desconeguda fora de la península Ibèrica, que no actuava de manera convencional i sembrava el terror entre els enemics, i gràcies també a les victòries navals a Nicòtera, el 1282, i a les de l’almirall Roger de Llúria a Malta, el 1283, i al golf de Nàpols, el 1284, que seria el senyor de la mar durant els vint anys següents.


  Els estats medievals no tenien la capacitat de mantenir una guerra llarga i continuada, de manera que normalment es veien obligats a buscar una solució ràpida als seus conflictes bèl·lics. La situació a Sicília era, però, complicada per als dos monarques: Carles d’Anjou perdia terreny i temia la intervenció dels seus enemics italians, i el rei Pere, que esperava l’ajut italià, no acabava d’obtenir-lo. Després de diferents temptatives de capturar un monarca a l’altre, es va trobar una solució. Una solució aparent i sorprenent que havia d’internacionalitzar encara més el conflicte, atreure l’atenció de tot Europa i portar-lo al terreny literari i dels valors cavallerescos: un duel entre els dos reis, acompanyats cadascun per cent cavallers, que havia de tenir lloc el dia 1 de juny de 1283 a Bordeus, territori neutral, ja que pertanyia al rei d’Anglaterra. Evidentment es tractava d’una estratègia comunicativa destinada a distreure l’atenció i, eventualment, a aturar la possible intervenció dels aliats del rei Pere. Mentre Carles d’Anjou esperava capturar el rei d’Aragó a la mateixa lliça a Bordeus, el rei Pere aconseguia que el rei de Nàpols s’allunyés del terreny del conflicte i així podria seguir amb la seva política d’expansió sense que l’enemic tingués un cabdill experimentat al capdavant. L’anada de Pere el Gran a Bordeus, disfressat de mercader de cavalls, i la manera com es va escapar del parany ideat per l’angeví, presentant-se de nit al camp del duel i després tornant a la península Ibèrica amb una rapidíssima cavalcada, fou una de les notícies més difoses de l’època i va forjar la imatge cavalleresca del monarca, que sobreviuria en la literatura. És present al Decameró, de Giovanni Boccaccio, al Curial e Güelfa i fins i tot a Molt de soroll per no res, de William Shakespeare.


  Després de Bordeus, el rei Pere ja no va tornar mai més a Sicília. Els encarregats de seguir amb el conflicte foren el seu fill, l’infant Jaume, la seva esposa, la reina Constança, i l’almirall Roger de Llúria. Els protagonistes inicials moririen aviat: Carles d’Anjou, a principis del 1285, mentre el seu hereu, Carles II, es trobava presoner a Siurana, i el rei Pere morí el 10 de novembre del mateix any, després d’haver derrotat la croada que Felip III de França, el seu cunyat, havia dirigit contra Catalunya a instàncies del papa Martí IV. També el Papa i el rei de França moririen el 1285. El rei Felip, que havia assetjat inútilment Girona durant tot l’estiu, episodi que va donar lloc a la llegenda de les mosques de sant Narcís, va morir en el transcurs de la desastrosa retirada del seu exèrcit.


  El rei Pere havia derrotat les dues grans potències politicomilitars del seu temps, els regnes de França i de Nàpols, i havia situat la Corona catalanoaragonesa al centre de l’escenari polític europeu com una gran potència, malgrat la seva feblesa militar i els escassos recursos econòmics i demogràfics de què disposava. Per això, quan va morir, la guerra no estava ni de bon tros acabada i la crisi política internacional en la qual es trobava la Corona era d’una gravetat enorme i de difícil solució.


  Després de formar part de la Corona catalanoaragonesa durant uns anys, Sicília va passar a ser, entre 1295 i 1409, un regne independent —també dit regne de Trinàcria— regit per una dinastia catalana iniciada amb el fill petit de Pere el Gran, Frederic III. I això va ser així perquè, pel tractat d’Anagni, de l’any 1295, negociat amb el Papa i els reis de França i de Nàpols, el rei de la Corona d’Aragó, Jaume II —també fill de Pere el Gran—, va haver de renunciar a l’illa de Sicília a canvi de Sardenya i Còrsega. Els sicilians, però, que no volien la dinastia angevina, van elegir aleshores Frederic d’Aragó com a rei.


  Cent cinquanta anys més tard, havent tornat Sicília a la Corona d’Aragó, el rei Alfons IV el Magnànim emprava les bases sardes i sicilianes per llançar-se a la conquesta del regne de Nàpols. Després de no poques vicissituds, l’entrada triomfal d’Alfons a la ciutat de Nàpols, el 26 de febrer de 1443, obria a la cultura catalana l’accés directe a l’humanisme.


  STEFANO M. CINGOLANI
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  L’èxit dels llibres de cuina


  


  Com a conseqüència d’un procés de secularització de l’alta cultura, durant la primera meitat del segle XIV van reaparèixer els receptaris de cuina a tot Europa. Els països de llengua catalana van participar activament en aquest moviment i a mitjan segle XV l’alta cuina catalana triomfà a Itàlia. Moltes de les preparacions van ser recollides, amb l’adjectiu de catalano, als millors receptaris de l’època.


  A la baixa edat mitjana, la vida urbana va recuperar el protagonisme que havia tingut a l’època clàssica i una nova burgesia, amb un poder econòmic i polític incontenible, va emergir com a collectiu social. Des del darrer terç del segle XIII, els canvis principals es van produir a la ciutat, no al camp. Les innovacions no es van circumscriure als àmbits de l’economia o la societat, sinó que també van atènyer la cultura, i molt especialment la producció i la transmissió de textos. Després d’un lent procés d’enriquiment i d’alfabetització, un sector considerable dels laics, arreu d’Europa, va començar a manifestar certes inquietuds intel·lectuals i va decidir introduir-se en esferes que fins aleshores havien estat reservades als eclesiàstics per adquirir tota mena de coneixements, des del teològic fins als de tipus tècnic o pràctic. Aquest procés de secularització de la cultura ja no es va dur a terme en llatí, sinó en les llengües vernacles. Els receptaris de cuina en forma de llibre van tenir un èxit immens en aquesta època. En realitat es tractava de la reaparició d’un gènere literari molt antic, documentat a Mesopotàmia pels volts del 1600 aC, que amb la caiguda del món clàssic s’havia extingit. La redacció, conservació i transmissió de llibres de cuina medievals va ser indissociable de l’interès que el col·lectiu dels seculars benestants va demostrar, des de finals del segle XIII, pels textos científics i tècnics, quan ja disposava de prou preparació intel·lectual i gastronòmica per treure’n profit i dels recursos econòmics necessaris per assumir la despesa.


  Durant les dues darreres centúries de l’edat mitjana, es van redactar llibres de cuina a gairebé tots els estats d’Europa occidental, des de Portugal fins a Dinamarca. La sèrie es va iniciar, a la primera meitat del segle XIV, amb els Enseingnemenz qui ensengnent a appareillier toutes manieres de viandes, a França; el Liber de coquina, als estats italians; el Llibre de Sent Soví, a la corona catalanoaragonesa; els Diversa cibaria, a Anglaterra; el Libellus de arte coquinaria, a Dinamarca, i el Buch von guter speise, a l’Imperi germànic. La majoria dels receptaris són anònims, i en els casos en què coneixem l’autor, es tracta sempre d’un cuiner al servei d’un poderós, no pas d’un lexicògraf o un gastrònom, com a l’antiguitat clàssica o a les primeres etapes de l’islam. Taillevent, el mestre Chiquart, Jean de Bockenheim, el mestre Martino i el mestre Robert van redactar els seus llibres quan treballaven per a Carles VI de França, Amadeu VIII de Savoia, el papa Martí V, el patriarca d’Aquileia i Ferran I de Nàpols, respectivament. En tot cas, es tracta d’una literatura àulica, destinada a les altes jerarquies seculars i eclesiàstiques, que la utilitzaven com un mitjà de propaganda per demostrar el seu poder i la seva cultura gastronòmica. Als segles XIV i XV, els cocs o cuiners ja no eren, doncs, serfs o domèstics illetrats, que havien après l’ofici mitjançant la paraula i el gest, sinó que eren professionals alfabetitzats, capaços de conservar i transmetre per escrit la seva experiència.


  L’objectiu principal d’aquests primers receptaris no era tant ensenyar a cuinar diletants com recordar als professionals qualificats els ingredients i les tècniques d’un ampli ventall de plats. Per tant, el contingut d’aquesta literatura gastronòmica consistia en anotacions succintes sobre els recipients, els sistemes de cocció, els assaonats, els ingredients i l’ordre en què s’havien d’integrar a la preparació, i les solucions per suplir determinades mancances o esmenar errades. No eren manuals d’aprenentatge; es tractava més aviat d’una mena de memoràndums que enregistraven l’encadenament d’actes i de gestos que calia seguir, en els quals tot allò que se silenciava era gairebé tan important com el que es posava per escrit. La cuina que reflecteixen directament els receptaris és la dels estaments socials privilegiats, tot i que també recullen algunes creacions especialment reeixides de les taules populars. Abans d’aparèixer als menjadors dels poderosos, però, aquests plats populars havien estat sistemàticament depurats de la seva rusticitat originària amb l’agregació d’ingredients cars i exclusius, com ara les espècies, el sucre o les carns i peixos selectes. Les reiterades transgressions de les fronteres estamentals i simbòliques demostren una transversalitat social dels productes, les pràctiques culinàries i els sabors.


  La literatura culinària baixmedieval en llengua catalana està representada per cinc receptaris: el Llibre de Sent Soví, el Llibre d’aparellar de menjar i el Llibre de totes maneres de potatges de menjar, tots tres estretament relacionats entre si, com han demostrat els dos màxims experts en la qüestió, Rudolf Grewe i Joan Santanach; el Llibre de totes maneres de confits, un manual tècnic destinat al gremi dels confiters, i el Llibre del coch, que ens ha arribat ja editat. No podem descartar que abans no hagués existit ja alguna mena d’anotacions vinculades a les tasques culinàries, de força menys entitat, atès que les cinc obres que ens han arribat són més una recopilació gradual de preparacions prèvies que una col·lecció redactada de cap i de nou. Tanmateix, aquests receptaris reflecteixen l’aportació de Catalunya a l’alta cuina cristiana, que cap al 1280 va triomfar i fins a començament del segle XVI es va perpetuar als tinells privilegiats d’arreu d’Europa.


  El Llibre de Sent Soví, el més conegut dels tres receptaris, ens ha arribat en un manuscrit incomplet de la primera meitat del segle XV, conservat a la Biblioteca Universitària de València. S’estructura en tres parts: un pròleg, un conjunt de 72 receptes i un índex, amb 91 entrades. El pròleg situa la redacció l’any 1024 a la cort anglesa; aquestes precisions tenen, però, la funció de conferir prestigi i exotisme al text, no pas la de situar la composició en un indret o en una època concrets. De l’anàlisi de la llengua, exempta de dialectalismes, es desprèn que va ser compost en alguna ciutat del domini lingüístic català durant el segon quart del segle XIV.


  El segon receptari, el Llibre d’aparellar de menjar, va ser compilat pels volts del 1360-1380. Constitueix l’únic text d’un còdex de la Biblioteca de Catalunya. Conté un pròleg en vers, un capítol dedicat a les èpoques de l’any més adients per consumir els principals peixos mediterranis i 278 receptes, l’última de les quals incompleta, la qual cosa demostra que és un volum inacabat. Seixanta-nou preparacions provenen del Llibre de Sent Soví i la resta són de filiació encara desconeguda.


  El tercer receptari, el Llibre de totes maneres de potatges de menjar, es conserva en un manuscrit de mitjan segle XV, a la Biblioteca de la Universitat de Barcelona. Es tracta d’una compilació de materials diversos, entre els quals figuren un pròleg, un breu tractat sobre com tallar les carns, un catàleg de peixos comestibles i un conjunt extens de 204 receptes. Tot i que al prefaci, una mera rèplica esmenada del del Llibre de Sent Soví, s’especifica que es va redactar a la cort anglesa el 1324, la crítica ha datat la compilació entorn del 1400. Pel que fa a les receptes, una cinquantena provenen del Llibre de Sent Soví i una altra bona centena apareixen també al Llibre d’aparellar de menjar.


  Del Llibre del coch disposem de poques dades. No se n’ha conservat cap manuscrit, sinó diversos impresos, el més antic dels quals es va imprimir a Barcelona el 1520. En el pròleg s’especifica que va ser compost pel mestre Robert, coc del rei Ferran de Nàpols. La majoria dels experts n’han datat la redacció poc abans del 1492 a la ciutat italiana. L’actual edició prínceps consta de dues introduccions i de 228 capítols estructurats de la manera següent: 13 capítols reservats al tall dels animals, amb paral·lelismes textuals amb un passatge del Llibre de totes maneres de potatges, 12 dedicats als diferents oficis de la cort, 142 receptes per al «temps carnal», 51 preparacions per al «temps quaresmal» i 8 receptes que tan sols són variants d’altres ja incloses en el llibre.


  Els receptaris medievals europeus, malgrat la distància que separa els llocs de redacció respectius, comparteixen un seguit de característiques: expliquen com assolir sabors complexos i alhora equilibrats combinant nombrosos ingredients i condiments, i també aporten molta informació sobre una àmplia gamma d’espècies. A l’època tots aquests adobs no s’empraven —com s’ha sostingut— per emmascarar aliments en mal estat de conservació, el consum dels quals ja havia estat proscrit pels metges, sinó per potenciar les qualitats organolèptiques de les carns i els peixos, d’una frescor similar a la dels que adquirim avui dia als mercats. A més, la medicina atribuïa als condiments orientals efectes terapèutics i tònics, els considerava un bon escut davant les malalties. També rebien la consideració d’articles de luxe, envoltats d’exotisme i d’exclusivitat; el seu consum sovintejat havia esdevingut un important indicador de rang, una manifestació de riquesa, d’elegància i de coneixement gastronòmic. Altres trets comuns dels receptaris cristians baixmedievals eren l’ús de la cansalada com a greix de cocció i el menyspreu de l’oli d’oliva, que es reservava estrictament per als plats de peix i verdures de les jornades penitencials. L’abundància de condiments, les coccions prolongades i la importància de les salses dissimulaven les qualitats naturals dels aliments i conferien als plats una marcada artificiositat. Els cuiners més creatius de l’època maldaven per sorprendre els comensals, selectes, cultes i exigents, amb plats complexos i ben presentats; els convidaven a desconstruir-los mentalment, i a posar en joc tota la seva experiència gastronòmica per identificar-ne els ingredients i les tècniques. Recentment una lectura atenta dels receptaris ha posat de manifest que la cuina cristiana baixmedieval, tot i que va existir, no era uniforme, sinó que era un sistema de modalitats regionals. Entre el 1200 i el 1500 hi hagué un sincretisme culinari a escala europea, una convergència dels gustos, però a les taules de les elits també es van desenvolupar divergències, especificitats i particularismes. Si el menjar blanc —una sopa dolça de carn de gallina i sèmola d’arròs cuita amb llet d’ametlla— o la salsa camellina —salsa d’espècies amb vi blanc— eren coneguts i apreciats a tot Europa, no es preparaven arreu amb els mateixos ingredients ni de manera idèntica.


  ¿Quins són, doncs, els principals trets gastronòmics específics dels llibres de cuina catalans?: l’ús habitual dels fruits secs triturats per espessir salses, brous i farciments; de la llet d’ametlla com a líquid de cocció, i del suc de cítric i la ruca com a condiments; el desconeixement gairebé absolut de la mantega, i el domini d’algunes preparacions, com el morterol i l’escabetx. El fet que algunes d’aquestes particularitats també apareguin als dos únics receptaris andalusins coneguts podria indicar que les terres de llengua catalana van ser el corredor per on es van introduir alguns elements del sistema culinari àrab a Occident. El prestigi dels grans cuiners catalans es va estendre ràpidament per la Mediterrània occidental. A la seva penetració a Itàlia degueren influir positivament la conquesta de Nàpols, el 1443, i l’elecció del valencià Alfons de Borja com a pontífex. Seria a les corts italianes d’Alfons el Magnànim i d’aquest Papa, Calixt III, on diplomàtics i cardenals d’arreu d’Occident descobririen alguns dels plats codificats en els tres primers receptaris. L’interès d’aquests qualificats comensals explicaria que, durant la segona meitat del segle XV, algunes de les seves receptes fossin traduïdes i incorporades, amb el qualificatiu de catalano, al Libro de arte coquinaria, del Maestro Martino, i al Cuoco Napoletano. Un dels principals divulgadors de les excel·lències de l’alta cuina catalana fou Bartolomo Sacchi, més conegut com a Platina, bibliotecari del papa Sixt IV, que, en el De honesta voluptate et valetudine, no sols va recollir diverses receptes, sinó que va lloar fins i tot l’excel·lència gastronòmica de tres de les seves creacions —el «mig-raust», les «perdius a la catalana» i el «menjar blanc»—, afirmant que no recordava haver tastat res més saborós o exquisit. El Llibre del coch, redactat a Nàpols, també va circular àmpliament per la Mediterrània: el 1525 se’n va publicar una traducció castellana a Toledo i vuit més durant la resta de la centúria. Una bona part de les seves receptes passarien al Libro del arte de cozina, de Diego Granado, cuiner de la cort de Felip III, editat a Madrid el 1599.


  La creativitat i el prestigi de l’alta cuina catalana s’exhauriren durant la primera meitat del segle XVI com a conseqüència de les seqüeles de la guerra civil catalana i del conflicte remença, el desplaçament del centre de gravetat econòmic i polític de la Mediterrània a l’Atlàntic, l’allunyament de la cort i el retrocés de l’ús social de la llengua. Catalunya va esdevenir aleshores una regió perifèrica on l’alta cuina castellana entrava en contacte amb la francesa.
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  Ramon Muntaner, narrador protagonista de l’expansió


  


  Entre les quatre grans cròniques catalanes, la de Ramon Muntaner destaca per la seva rica expressivitat, de caire popular, i per la sentida proximitat biogràfica als fets relatats. És, a més, la que reflecteix amb més detalls la presència dels catalans a la Mediterrània, des de la península Ibèrica fins a Bizanci, en el context general de l’expansió feudal europea. És, doncs, un referent ineludible per conèixer aquest fenomen.


  Havent arribat a la seixantena d’anys en la seva alqueria de Xilvella, a l’horta de València, Ramon Muntaner va experimentar, segons conta, dues aparicions en somnis d’un ancià prohom vestit de blanc. En aquestes visions l’ancià l’impel·lia a deixar constància escrita de «les grans meravelles que has vistes que Déus ha fetes en les guerres on tu és estat», entre altres raons per mostrar una guia de conducta valerosa i justa als futurs monarques de la seva Corona, «qualque sia rei d’Aragon». Fet això, abans de marxar, el prohom va «senyar e beneir» la muller, els infants i el mateix Muntaner, que llavors va començar a redactar la seva coneguda crònica, «el quinzè dia de maig de l’any de l’encarnació de nostre senyor Déu Jesucrist mil e tres-cents vint-e-cinc».


  En aquest inici fabulat es condensaven bona part dels elements que feien d’aquella obra un magnífic testimoni de tota una època de la història occidental. S’hi reflectia una Europa cristianollatina que havia estat en constant expansió bèl·lica i territorial des de la cristal·lització del sistema feudal al segle XI, quan justament van començar les croades a Terra Santa. Durant més de dues centúries els feudals van avançar cap als contorns del continent, sotmetent pagans i infidels, alhora que amb el seu eixamplament configuraven les característiques bàsiques d’una nova societat europea. Certament, en època del cronista aquella expansió medieval estava arribant a la fi, com també les croades, però al mateix temps augmentaven els enfrontaments dins la mateixa societat feudal.


  Muntaner va ser protagonista en primera persona d’aquests dos tipus d’enfrontaments: contra els enemics de la fe i entre monarquies cristianes. I va redactar una sensacional crònica, en la línia de molts altres textos coetanis referits a aquella mateixa expansió, com el Chronicon Livoniae, de Heinrich von Lettland, la Crónica de Morea, de Juan Fernández de Heredia, o Les gestes des Chiprois, de Gérard de Monréal. La particularitat del català raïa sobretot en dos fets: l’extrema i inefable adhesió a la dinastia reial pròpia i el seu to netament popular i popularitzant. Així, la seva crònica és una constant exaltació de «los senyors del casal d’Aragó», als quals, orgullós de les proeses militars en què ell mateix havia participat, tracta de mostrar que, tot i la relativa petitesa del seu territori dins del conjunt europeu, «qui ab veritat guerreja e va, Déus lo exalça e li dona victòria, e que ab poques gents fa vençre e destrovir moltes qui ab supèrbia e malvestat van».


  Amb tot, el cronista i home de fortuna era plenament conscient de la importància del poble a l’hora de consolidar els avenços territorials. Només es podia dominar de manera efectiva allò que es colonitzava i, novament, Ramon Muntaner havia viscut en carn pròpia els dos principals tipus de conquestes que caracteritzaven les campanyes medievals: les canviants i efímeres, com les d’Orient, i les que, per contra, comportaven tota una substitució poblacional de la societat subjugada, com havia succeït, per exemple, a la mateixa península Ibèrica. És per això que les dones tenen una importància fonamental en el seu relat, fins i tot com a guerreres, com la veïna de Peralada que va abatre un cavaller francès o les que van defensar heroicament Gal·lípoli contra els genovesos. Però sobretot les dones eren importants com a pal de paller familiar, és a dir, com a nucli reproductor de qualsevol societat, com ara la dels catalans, «qui viuen mills e pus ordonadament en llur alberg ab llurs mullers e llurs fills que poble qui en el món sia». Fet i fet, aquesta presència de les dones en els processos conqueridors és la que va permetre l’èxit de les expansions europees durant aquell període, com la que van protagonitzar els catalanoaragonesos als regnes de Mallorca i València. Contràriament, allà on el trasllat poblacional no va ser prou massiu per controlar el territori, els occidentals van acabar abandonant la zona, com en el cas del Pròxim Orient davant l’avenç dels musulmans. Però, independentment d’això, no hi ha dubte que aquests van ser els segles d’eclosió de la societat europea, que es va estendre incessantment cap als seus confins, incloent-hi la Mediterrània. I si algun personatge conegut representa millor que cap altre l’expansió protagonitzada pels catalans durant aquell període, aquest és, decididament, Ramon Muntaner.


  Nascut a Peralada el 1265, la trajectòria biogràfica de Ramon Muntaner va estar plenament orientada i condicionada per les empreses expansionistes emparades per les diverses monarquies sorgides del casal d’Aragó. No debades, la guerra oberta entre Pere el Gran, el papat i Felip III de França, a causa de la intrèpida presa de l’illa de Sicília per part del primer, va estar a punt d’originar la ruïna de la seva acabalada família. El terrible incendi de la vila empordanesa el 1285, en el transcurs de l’enfrontament directe entre els francesos i els catalanoaragonesos, va obligar els seus membres a contraure nombrosos deutes i abandonar el solar d’origen. I van anar a parar, precisament, als territoris que havien estat ocupats pels cristians unes dècades abans, en època de Jaume I, com a fruit de la lluita contra els musulmans d’al-Àndalus: València i les Balears.


  En efecte, alguns es van instal·lar al territori valencià, mentre que el mateix Muntaner, exercint com a home de negocis i expert en qüestions d’intendència marítima, va esdevenir ciutadà mallorquí al servei tant de Jaume II de Mallorca com de Jaume II d’Aragó. És així com posteriorment va passar a València i més tard, el 1300, a Sicília, per ajudar Frederic III de Trinàcria, nebot i germà d’aquells dos reis respectivament, en la lluita contra els angevins francesos, un enfrontament que s’arrossegava des de feia gairebé una vintena d’anys. A aquesta illa mediterrània, de fet, havien anat arribant milers d’almogàvers, combatents catalanoaragonesos forjats en les guerres contra els musulmans a la península Ibèrica, on l’avenç cristià estava tocant a la seva fi. Va ser així com finalment, després que a terres sicilianes s’acordés una pau estable, tant Ramon Muntaner com fins a 4.000 peons i 1.500 cavallers van formar la Societatis exercitus cathalanorum, comandada per l’extempler Ruggiero da Fiore, Roger de Flor, per tal de posar-se al servei de l’emperador de Bizanci en nom del mateix rei Frederic III.


  Des de l’inici de les croades, l’Imperi bizantí havia experimentat una progressiva regressió que havia arribat al seu moment àlgid amb la pèrdua de Constantinoble durant mig segle, després de l’esfereïdor saqueig cristianollatí del 1204. Posteriorment, tot i la recuperació de la capital per als bizantins, les dificultats van continuar i els poders autòctons van començar a dependre de grups externs de mercenaris, que s’hi desplaçaven d’arreu d’Europa. La companyia catalana n’era un i des del 1303 es va revelar particularment eficaç a l’hora de combatre l’avenç dels turcs, com es va demostrar a la batalla d’Aulax o a la massacre del riu Cízic. L’èxit de les seves accions residia en l’efecte combinat de la cavalleria pesada i les tècniques específiques de combat a peu que l’almogaveria havia desenvolupat en les lluites anteriors contra els andalusins, amb dards, fones, ascones i llances que delmaven amb velocitat els cossos de ballesters i cavallers dels exèrcits enemics. I Ramon Muntaner va actuar com a canceller i mestre racional, això és, com a gran administrador, d’aquella maquinària militar procedent de l’altra riba de la Mediterrània.


  Va romandre amb la companyia —passant a la primera línia de combat, si així ho requeria la situació— durant quatre anys, fins al 1307, quan, traïts pels bizantins, els catalanoaragonesos havien passat a devastar ferotgement les terres de l’Imperi fins a arribar a les búlgares i gregues. En darrer terme van conquerir els ducats d’Atenes i Neopàtria, que van governar durant diverses dècades fins que van ser vençuts per un senyor florentí i les seves tropes navarreses. Per la seva banda, Muntaner va tornar a terres sicilianes, on, després de ser empresonat i torturat pels angevins, Frederic III li va encarregar la pacificació de les illes tunisianes de Gerba i els Quèrquens, poblades per musulmans. Així, després de catorze mesos de «guerra guerrejada», els va vèncer en una gran batalla campal el maig del 1311 i hi va governar durant gairebé quatre anys més, un període que va aprofitar per anar a València i prendre en matrimoni Valença, la dona amb qui s’havia promès molts anys abans.


  Fet i fet, va ser a la capital del regne valencià on, després d’abandonar les seves funcions militars i administratives a Gerba, es va instal·lar amb part de la seva família i va intervenir en nombrosos negocis de tota mena, especialment vinculats al comerç marítim i l’organització de campanyes bèl·liques, així com en càrrecs del govern municipal. Finalment, havent escrit la seva crònica i un sermó en vers dedicat a Jaume II d’Aragó i l’infant Alfons amb consells per a la conquesta de Sardenya, va ser nomenat cavaller i va entrar de nou al servei del monarca de Mallorca, com a lloctinent i batlle reial de l’illa d’Eivissa, on va morir el 1336. Es posava així fi a una vida, de més de set dècades, que havia participat de manera incessant en les guerres d’expansió de les monarquies cristianes per tota la Mediterrània i havia col·laborat a la configuració d’un Mare Nostrum que els catalans podien considerar com a propi.


  No debades, anys abans, l’almirall dels estols catalanoaragonesos Ruggiero di Lauria —Roger de Llúria— havia mostrat davant els enviats del rei de França el seu legítim orgull per tot un seguit de gestes militars dutes a terme en l’àmbit naval amb una coneguda i hiperbòlica frase: «No em pens que nengun peix se gos alçar sobre la mar si no porta un escut ab senyal del rei d’Aragó en la coa». Era la continuació del procés d’eixamplament territorial que s’havia anat produint des d’un parell de segles abans, en un context d’extensió de l’Europa cristianollatina i com a fruit del desenvolupament de tota una estructura sociopolítica dedicada a la guerra, sobre la qual els monarques feudals basaven la seva posició suprema. Així mateix, també era el reflex d’un escenari mediterrani cada vegada més interconnectat a través d’intenses relacions diplomàtiques i comercials.


  De fet, la trajectòria de Ramon Muntaner no va ser única a Occident, ni tan sols en el cas específic de Catalunya. Ben al contrari, la mar Mediterrània va anar plena de mercaders i mariners catalans que, en competència habitual amb occitans, genovesos, pisans o venecians, van freqüentar la Provença, la Ligúria, la Toscana, Sardenya, Nàpols, Sicília, Venècia, el Peloponès, Bizanci, Xipre, Síria, Egipte, el Magreb oriental i al-Àndalus. No és estrany, doncs, que en l’àrea d’influència catalana de Mallorca es desenvolupés tota una escola cartogràfica, com la dels Cresques, Soler, Viladesters i Vallseca. Igualment, el corsarisme, la pirateria i les expedicions navals van ser activitats ben usuals en les tres grans capitals marítimes de la Corona d’Aragó i altres nuclis de domini català, com Eivissa, Càller i l’Alguer. Noms com els de Bernat de Sarrià, Guillem Ramon de Montcada, Bernat de Cabrera, Guerau de Queralt o Guerau Desguanes, almiralls i capitans de flotes catalanes, van ressonar arreu de la conca mediterrània durant els segles medievals.


  Especialment intensa, si més no entre els segles XIII i XIV, va ser la presència de catalans al nord d’Àfrica, com constaten les nodrides milícies a cavall contractades pels emirs de Tlemcen, Bugia i Tunis, encapçalades per cavallers com Pere de Vilaragut i Berenguer de Cardona, o els intents de cristianització de la zona, impulsats per teòlegs com Ramon de Penyafort, Francesc de Relat i Ramon Llull. Però també a la zona més oriental van arribar amb assiduïtat, com palesen les mateixes peripècies de la companyia d’almogàvers o els nombrosos personatges documentats a Terra Santa i més enllà, des dels templers catalans Guillem de Villalba, Guillem d’Hostalric i Bartomeu de Vilafranca, presents en la caiguda de Sant Joan d’Acre, el 1291, fins als cerverins i targarins que van peregrinar a Jerusalem, el 1323, passant pels franciscans i dominics que van fer apostolat entre tàrtars, perses i indis.


  A més a més, en darrer terme tot aquell procés d’expansió europea i mediterrània va ajudar a perfilar les particularitats dels diversos pobles d’Occident, mitjançant la seva confrontació i interacció constants. Precisament llavors va ser quan van començar a formar-se les identitats col·lectives i les consciències lingüístiques i territorials de molts d’ells, com el mateix Muntaner va reflectir en la seva crònica per al cas de Catalunya i els catalans: «Nengú no es pens que en Catalunya sia poca província, ans vull que sàpia tothom que en Catalunya ha pus ric poble que negú poble que jo sàpia ne haja vista de neguna província».


  VICENT BAYDAL I SALA
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  Arriba la pesta negra


  El maig de 1348 va arribar a Catalunya la pesta negra, una calamitat que va deixar una profunda petjada en la demografia, l’economia, la cultura i la mentalitat de la societat. Una de les conseqüències principals va ser el despoblament, que, a la llarga, es convertí en estructural al camp i originà un període de forta conflictivitat social que va culminar amb les revoltes remences a la segona meitat del segle XV.


  Pocs fenòmens d’abast autènticament mundial van impactar de manera tan decisiva en la Catalunya medieval com la pesta negra. Era la primera gran epidèmia que coneixia l’home medieval des de feia segles i va devastar Europa en causar la mort d’un terç aproximat de la població. El bacil que provocava el contagi no va ser identificat fins l’any 1894, a Hong Kong, i s’anomenà Yersinia pestis en honor del seu descobridor, el microbiòleg suís Alexander Yersin. El vehicle transmissor, ara ho sabem, era la puça de la rata; l’home, de fet, era la víctima secundària degut al seu contacte diari amb els rosegadors. La pesta negra també va rebre el nom de pesta bubònica perquè la seva varietat més comuna provocava la inflamació dels ganglis limfàtics i l’aparició del bubó, un bony molt dolorós. A partir d’aquest moment la mort s’esdevenia entre quatre i set dies després, enmig d’un quadre clínic molt agut, amb febre alta, nàusees, ofec, tos i esputs sangonosos.


  Aquesta gran catàstrofe, sense parangó amb els desastres anteriors, es va caracteritzar per la universalitat del contagi: va trencar les fronteres socials i dels nivells de vida i va afectar tant la ciutat com el camp, provocant-hi elevades taxes de mortalitat. La pandèmia de 1348 seria recordada com l’any de la «gran mortaldat» o de la «primera mortaldat». Després d’aquest primer sotrac, les epidèmies van adquirir un caràcter endèmic i el bacil va rebrotar amb una regularitat dramàtica, provocant mortaldats selectives, en alguns casos per segments d’edat: les pestes de 1362 i de 1371, per exemple, van passar a ser conegudes com la «mortaldat dels infants» i la «mortaldat dels mitjans». A partir del primer brot de l’epidèmia de 1348, en la forma bubònica, la malaltia va presentar altres varietats, com la pulmonar —infecció directa de l’aparell respiratori—, o la septicèmica —infecció generalitzada des dels bubons o del pulmó. Els darrers anys del segle XIV va anar remetent i el seu lloc fou ocupat per altres malalties infeccioses com la verola, la febre tifoide, el tifus, la tuberculosi o el xarampió. Les epidèmies van sumir les poblacions en un estat d’anormalitat sanitària permanent i no van remetre del tot fins a finals del segle XIX.


  Es creu que el bacil de la pesta procedia de l’Àsia central i que es propagà lentament, a través del comerç de la ruta de la seda, fins que va arribar als països de la Mediterrània oriental. Després, per mitjà dels vaixells, es va estendre pels ports europeus i el desembre de 1347 ja era present a Messina. A Catalunya va entrar per via terrestre, a través del Llenguadoc, i marítima, per ports principals com Cotlliure, Sant Feliu de Guíxols i Barcelona. Una carta del rei Pere el Cerimoniós del 20 d’abril de 1348 mostra que les autoritats ja estaven en estat d’alerta per les greus notícies que arribaven del regne veí. A començaments de maig ja hi va haver algunes morts a Ciutat de Mallorca, Perpinyà, Girona, Lleida i Barcelona —ciutat que va patir el primer atac de pesta al call, motiu pel qual el poble va culpar els jueus de l’epidèmia. Al juny la pesta negra ja havia superat les fronteres catalanes i afectava la mateixa família reial, que es movia entre Saragossa i València, amb la mort de la reina Elionor i d’una infanta.


  La medicina medieval va intentar trobar remeis, però encara tenia una idea molt vaga de la noció de contagi i era incapaç d’identificar el vehicle transmissor. Els tractats medievals se centraven, en canvi, en la profilàctica. La primera obra mèdica en català, el Regiment de preservació de pestilència, escrita el mateix 1348 pel metge lleidatà Jaume d’Agramunt, va ser concebuda com un breu tractat de mesures preventives destinades a les autoritats i als habitants de Lleida. Ara bé, l’única mesura autènticament preventiva a la societat catalana medieval era l’aïllament dels territoris afectats, que les ciutats van intentar aplicar, amb un èxit relatiu, en prohibir l’entrada de les persones procedents de zones infectades. La consciència que la proximitat i el contacte físic afavorien la transmissió de la malaltia, però, no es va concretar en intervencions eficaces fins a finals del segle XV. Segons el Dietari de l’escrivà Jaume Safont, el 15 d’octubre del 1482 les autoritats barcelonines van fer paredar, per primera vegada, la casa d’un mort de pesta i van obligar els familiars a abandonar la ciutat: «E per tal com tal novitat de tapar portes ne exellar algú de la ciutat per la dita rahó may fonch vista en Barchinona, ne fas ací la present memòria». A Sant Boi de Llobregat, en canvi, població situada només a tres hores de camí de la capital, no es va prendre cap mesura especial durant el contagi del 1490, que va causar tres-centes víctimes mortals durant els sis mesos de vigència. La gent moria i era soterrada immediatament, sense cerimònies, segons anotava el rector en el llibre d’òbits: «fonch soterrat de gran matí, per quant en aquella jornada no li poch ésser feta la sepultura com es deu». Fins al 1564, les autoritats locals no van prohibir treure els mobles de les cases dels empestats, i el costum de vendre la roba dels difunts als encants va persistir fins al segle XVIII.


  Les repercussions socials que va comportar l’epidèmia de 1348 i els seus rebrots són força complexos i van marcar un canvi de cicle. Catalunya havia començat el segle XIV esplendorosament, amb un llarg període de puixança i optimisme, i l’acabà immersa en una gran crisi, fruit d’una situació d’estancament demogràfic i de contracció econòmica progressiva, que suposaria el final de l’edat mitjana. Tanmateix, no tots els factors que van dur a l’anomenada crisi baixmedieval són atribuïbles a la pesta, i tampoc fou el gran cataclisme que una determinada tradició historiogràfica, la literatura i el cinema han contribuït a fixar. La pandèmia va posar a prova les estructures econòmiques i la cohesió social i institucional del país, però al mateix temps va demostrar la seva solidesa. La visió turmentada característica dels països nòrdics europeus no es pot traslladar automàticament als països de la Mediterrània.


  Els canvis demogràfics a Catalunya durant la segona meitat del segle XIV van córrer en paral·lel als de la majoria de les regions europees. La caiguda inicial va ser molt acusada, i va superar, en algunes contrades, com la plana de Vic, la taxa del 50%. Entre el 1365 i el 1497, el Principat va perdre la meitat dels focs fiscals —de 104.069 a 59.544. A més, la recuperació demogràfica es va produir amb força retard a causa de la guerra civil catalana —del 1462 al 1472—, les revoltes remences —el 1461 i el 1484— i els rebrots de la pestilència, que van durar fins a finals del segle XV. A la llarga, les conseqüències de la crisi demogràfica van ser més greus al camp que a la ciutat ja que van provocar canvis estructurals. La pesta negra havia provocat l’aturada de l’expansió agrària i part de l’espai romput va haver de ser abandonat. L’avenç dels erms va esdevenir prou palès per als coetanis, com es desprèn d’un conegut passatge de la Crònica de Pere el Cerimoniós, en què s’esmenta la propagació del senglar per les terres baixes en comparació amb èpoques anteriors: «per tal com la terra era lladoncs pus poblada de gents que ara no és, per raó de les mortaldats e de les guerres que es són aprés seguides». Les mortaldats també van modificar la distribució geogràfica de la població i van provocar un intens corrent migratori cap a les ciutats i les viles. Famílies senceres es van sentir atretes per la pujada dels salaris i per les polítiques municipals, que incentivaven l’arribada de persones per compensar el buit demogràfic. Si es compara l’evolució dels focs del conjunt de Catalunya amb els de Barcelona durant el període del 1365 al 1497, s’observa que la disminució de la població a tot el país fou de l’ordre del 50%, mentre que a la capital només va ser del 20%. La població es va anar concentrant en els centres urbans. Al bisbat de Girona, el fogatge del 1497 mostra que la gent s’havia agrupat en les dues ciutats de la demarcació —Girona i Castelló d’Empúries—, en set viles amb un contingent demogràfic superior a les cent llars —Torroella de Montgrí, Sant Feliu de Guíxols, Olot, Camprodon, la Bisbal, Palamós, Palafrugell, Figueres, Peralada i Calonge— i en nuclis aglevats d’uns vint focs o més. Les comarques pirinenques i prepirinenques, que patien un èxode poblacional des de molt abans de la primera gran epidèmia, van caure en un estat de dèficit demogràfic permanent i les valls altes es van convertir en terrenys de pastura dels ramats transhumants de la Catalunya seca. La conseqüència global del moviment migratori fou que l’hàbitat dispers va experimentar una reculada significativa i el paper de les ciutats i de les viles, en canvi, es va enfortir.


  La pesta negra també va sacsejar l’ordre social i polític establert. A Catalunya, a partir de 1348 les crides dels grans propietaris —noblesa i Església— per recuperar les terres abandonades es van generalitzar, i va aparèixer amb tota cruesa el problema dels anomenats masos rònecs, en mal estat a causa de l’abandó. En un primer moment, per conservar la mà d’obra supervivent, els senyors es van veure obligats a fer concessions: renúncia transitòria de servituds, reducció de censos, conversió dels pagaments rendals fets en parts de collites —agrers— en pagaments de quantitats fixes, redempcions o abolicions gratuïtes de serveis del treball, dispenses temporals de l’obligació de residència en el mas, etc. També, per fer front al retrocés dels conreadors i a l’alça dels jornals, es van adoptar diferents modalitats mercantils de contractació agrària lliure —els contractes de llauró, la parceria, la masoveria o el simple arrendament. Al mateix temps, es van perfeccionar els mecanismes de control de les famílies camperoles sotmeses, regulant el matrimoni dels pagesos —la via normal d’entrada i sortida del mas— i reforçant el domini personal sobre la totalitat dels seus membres. Pels volts del 1380, al bisbat de Girona s’havia generalitzat la pràctica d’alliberar les donzelles: per les dones que deixaven el mas patern per entrar en el del marit, es pagava la quantitat de 2 sous i 8 diners, una suma moderada que convenia a tots els senyors, atès que el matrimoni constituïa l’element clau de reproducció de la força de treball de les explotacions. El preu de la redempció dels altres membres de la família podia ser fixat lliurement pel senyor, sempre que no excedís el valor d’una tercera part dels béns del pagès, costum que s’observà en els bisbats de Girona, Vic i Barcelona. D’entre tots els mitjans de control senyorial, el que es va convertir en la clau de volta del sistema fou l’obligació de reconèixer —capbrevar— les prestacions o rendes que cada pagès havia de satisfer. No és estrany que a partir del 1348 la capbrevació es convertís en una pràctica habitual dels propietaris, els quals feien constar en els capbreus el nom dels tinents, els masos i terres que conreaven, les rendes a què estaven obligats i les servituds. D’aquí, les llargues sèries de capbrevacions que es troben habitualment en els arxius nobiliaris i eclesiàstics.


  En conjunt, durant els dos segles baixmedievals, les classes dominants catalanes van haver de fer front a fortes demandes socials i no sempre van tenir el suport de la monarquia. De fet, la contestació social no constituïa un fenomen nou ni es pot imputar únicament a la pesta negra. És indubtable, però, que el desordre causat per les mortalitats la va exacerbar. Podem seguir l’escalada del conflicte gràcies a la legislació emanada de les corts generals. La constitució de les Corts de Barcelona del 1413 Com a molt entenents es feia ressò d’una situació inèdita d’extrema degradació del camp a conseqüència de l’impacte multilateral de la crisi: els camperols s’oposaven frontalment a les causes menades pels jutges senyorials i es resistien a les execucions judicials, l’embargament dels fruits i l’expropiació de les terres; proferien amenaces i, fent ús d’elements simbòlics, plantaven creus i excavaven fosses. A les Corts de Tortosa de l’any 1429, els eclesiàstics, nobles i patricis van presentar al monarca un projecte legislatiu, dit «Capítols de Justícia», que reflectia fidelment el diagnòstic que els privilegiats feien de la situació agrària i les vies de solució: reclamaven al legislador la inviolabilitat de les prerrogatives jurisdiccionals dels senyors de castells, viles i termes; l’estricta vigilància de les rendes; el control de la mobilitat de les tinences, i l’obligació del pagès de residir al mas.


  De totes les qüestions que alteraven la tranquil·litat del camp català, però, la que es va enverinar més i va tenir més conseqüències en tots els ordres va ser la de la pervivència de les servituds feudals. A Catalunya persistia enquistada una determinada concepció de la dependència servil que girava entorn dels anomenats «mals usos»: la intestia, l’eixorquia, la ferma d’espoli, l’àrsia, la cugucia i l’obligació de residir al mas o remença, als quals calia afegir el «dret de maltractar». Aquest ordre, degradant per a la pagesia catalana de la Catalunya Vella, la concentrada als bisbats d’Elna, Girona, Barcelona i Urgell, havia estat sancionat a les Corts de Cervera, el 1202, i a Barcelona, el 1283. La qüestió de les servituds va donar lloc a un conflicte constitucional i polític que s’anà enverinant en el darrer quart del segle XIV i va prendre força a principis del XV amb el canvi de dinastia. El darrer intent de cooperació entre el rei i els estaments privilegiats del Principat per posar ordre al camp fou la constitució Commemorants, del 1432. Aquesta llei disposava la recuperació del domini útil de les terres del mas pel propietari directe al cap d’un any d’haver estat abandonades pels pagesos de remença. També declarava que els camperols que fossin requerits pels seus senyors amb carta o crida pública i no retornessin al lloc de partida en el termini d’un any podien ser perseguits pels veguers com a malfactors amb clam de pau i de treva.


  L’etapa de concordança legislativa va durar poc més d’una dècada. A partir del 1445 l’agitació agrària a la Catalunya Vella va experimentar un canvi qualitatiu: els «homes propis i sòlids» del Principat i dels Comtats —així s’anomenaven legalment els remences— es van començar a organitzar per obtenir l’abolició de les servituds. El primer de juliol de 1448, Alfons el Magnànim atorgava una autorització general als pagesos perquè es poguessin congregar, recaptar fons —talles— i demanar judicialment la llibertat. Es constituïa així el primer sindicat dels remences, que va tenir vigència fins a l’any 1486 i va liderar la reivindicació camperola. Al costat de l’opció moderada del sindicat van aparèixer altres moviments més radicals que reclamaven la simple abolició dels drets dominicals. Una fita important del procés fou la sentència interlocutòria del rei Alfons el Magnànim —el 4 d’octubre del 1455—, que va suspendre provisionalment la remença i els mals usos. Anys més tard, el conflicte remença va passar de la via judicial a la revolta armada, coincidint amb la gran crisi política provocada per l’empresonament del príncep Carles de Viana —el desembre de 1460— i la guerra civil, que es va allargar fins al 1472. L’any 1461, els pagesos es van aixecar contra l’ordre establert, sota el lideratge de Francesc de Verntallat, primer, i l’any 1484, amb Pere Joan Sala.


  La pesta negra de 1348 i les epidèmies successives van ser determinants en els grans canvis que va experimentar el món rural català a finals de l’edat mitjana i principis de la moderna. La remodelació d’explotacions que la crisi demogràfica va propiciar, a més de la influència de les ciutats i del comerç, expliquen que s’instaurés un model agrari desenvolupat i complex. En l’actiu de l’agricultura d’aquell temps, cal situar l’expansió de la irrigació, l’especialització dels productes i el desenvolupament de les formes socials del treball. En el negatiu, els desequilibris territorials, l’exasperació de les relacions socials i els costos humans i econòmics. La crisi obrí una etapa d’inestabilitat rural i de guerres pageses que no es clouria fins a finals del segle XV, sota la monarquia autoritària del rei Ferran II el Catòlic. Tanmateix, el feudalisme com a règim social i econòmic dominant sobreviuria a la crisi, tot i que alliberat en bona part del llast de les seves formes més anacròniques.


  JOSEP FERNÁNDEZ TRABAL
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  1365


  Construint la fiscalitat d’Estat


  


  El mes d’abril de 1365, les Corts de Catalunya, reunides a Tortosa, van concedir al rei Pere el Cerimoniós un copiós donatiu per tal de sostenir la guerra que enfrontava les corones d’Aragó i de Castella des del 1356. Per reunir aquest subsidi s’utilitzaren diferents procediments que van posar les bases d’un sistema fiscal i financer que es perllongaria fins a la segona dècada del segle XVIII.


  Segons un vell aforisme medieval, els monarques havien de viure de ço del seu, entenent per «seu» els recursos procedents del propi patrimoni. Si aquest objectiu sempre havia estat difícil d’aconseguir, esdevingué absolutament utòpic a partir de mitjan segle XIII. Les despeses generades pel creixement de les monarquies feudals i, sobretot, per l’estat de guerra gairebé general a Occident van desbordar els ingressos que els sobirans podien rebre dels seus dominis. En aquestes circumstàncies, l’única solució possible era ampliar l’àmbit de recaptació més enllà dels límits estrictes del patrimoni reial fins a abastar tot el territori on el monarca exercia la seva sobirania. Aquesta «nova fiscalitat» tenia poc a veure amb aquella que els monarques podien imposar exclusivament sobre el seu domini. En el cas de Catalunya, per exemple, no era el mateix que el rei exigís els impostos tradicionals de la quèstia o de la cena només a les seves ciutats i viles, o que ordenés percebre un fogatge en tot el Principat, incloent-hi els dominis de l’Església i de la noblesa.


  Ara bé, estendre les xarxes fiscals més enllà del patrimoni reial no era una tasca fàcil. En primer lloc, calia justificar aquesta nova fiscalitat. Una llarga tradició teològica i jurídica considerava com a «causa necessària» per demanar un ajut als súbdits la «defensa del regne»: atès que afectava a tots, havia de ser pagada entre tots. Els sobirans, per tant, només estaven legitimats per requerir un ajut general en cas que la defensa i la integritat del territori estigués en joc. En segon lloc, un cop la nova fiscalitat havia estat degudament justificada, calia imposar-la. A grans trets, hi havia dues maneres diferents de fer-ho: o bé per la pròpia autoritat del monarca, amb escassa participació de les assemblees representatives, com foren els casos, amb matisos, de França i de Castella, o bé com a resultat d’una intensa negociació entre els monarques i els representants dels tres estaments —Església, noblesa i ciutats— a les Corts o Parlaments, cas paradigmàtic d’Anglaterra i de la Corona d’Aragó. Aquest darrer model, lluny de reforçar l’autoritat del rei, potenciava el paper de les assemblees representatives com a interlocutores privilegiades de la monarquia.


  Sigui com sigui, la cronologia en l’establiment del nou sistema fiscal és pràcticament la mateixa a les principals monarquies d’Occident. A França, el procés de construcció de l’anomenada fiscalité d’État s’inicià a finals del segle XIII i culminà en la dècada de 1360. A Anglaterra, la configuració del tax state tingué lloc durant els regnats dels tres Eduards, entre el 1272 i el 1377. A Castella, les bases de la nova fiscalitat es van fixar entre el 1252 i el 1350, durant els regnats d’Alfons X i d’Alfons XI. A Catalunya i a la resta de la Corona d’Aragó, els primers exemples de la nova fiscalitat daten del 1289, tot i que no es va consolidar fins als primers anys de la dècada del 1360.


  El cas català presenta algunes particularitats, vegem-les. Ja a la segona meitat del segle XII s’observen al Principat certes pràctiques polítiques que posen límits a la monarquia en matèria fiscal, pràctiques que, gairebé un segle més tard, van adquirir rang constitucional a les Corts de Barcelona del 1283, veritable clau de volta de l’anomenat pactisme català. En aquesta assemblea, els tres estaments o braços van aconseguir que cap constitució general no fos aprovada sense el consentiment de les Corts i, en aquesta mateixa línia, que tampoc cap impost general no pogués ser exigit a Catalunya sense haver estat prèviament negociat, i autoritzat, a les Corts. Així doncs, en aquesta assemblea s’institucionalitzaren les regles de joc del govern paccionat, que havien de durar fins al decret de Nova Planta (1716).


  En els primers ajuts generals atorgats per les Corts del 1289 i del 1292 s’observen ja alguns trets essencials de la nova fiscalitat: els donatius no s’atorgaren per obligació sinó de manera voluntària —non ex debito set solum ex providentia et liberalitate— pels tres braços de les Corts. Per tant, vist que els ajuts no derivaven de l’autoritat del monarca, les decisions sobre la seva gestió, incloent-hi la recaptació, serien competència de les Corts, amb l’exclusió explícita del rei i dels seus oficials. Amb aquesta finalitat, es van nomenar unes comissions paritàries encarregades d’administrar els donatius mentre fossin vigents, generalment dos o tres anys. Aquestes comissions prefiguren el que, uns setanta anys després, seria la Diputació del General de Catalunya.


  Més enllà d’aquests primers exemples, fou la necessitat de finançar la llarga i costosa guerra contra Castella (del 1356 al 1365) la causa de la consolidació definitiva del nou sistema fiscal, que es va dissenyar en una seqüència transcendental de Corts que van tenir lloc a Cervera, Montsó, Barcelona i Tortosa entre el 1359 i el 1365. Trobem la primera novetat a les Corts de Cervera, del 1359, on els braços van decidir que el donatiu atorgat s’obtingués a través d’un fogatge, és a dir, mitjançant el repartiment d’una quantitat entre les diferents unitats contributives, «focs», del Principat. Això va comportar la confecció del primer fogatjament, recompte de focs, general de Catalunya, una font de valor extraordinari per als estudis demogràfics del territori. La innovació més important, però, es produí a les Corts generals de Montsó del 1362 al 1363: una part del donatiu que van concedir es reuniria gràcies a la creació d’uns impostos nous, que van rebre el significatiu nom de generalitats. Les generalitats comprenien dos tipus d’exaccions: una que gravava la producció, comercialització i circulació de teixits, el dret de la bolla; i una altra que imposava una taxa ad valorem sobre el comerç exterior de la Corona, el dret d’entrades i eixides, i que es recaptaria en una vuitantena de duanes situades a les fronteres de tota la Corona d’Aragó, concebuda per primera vegada com una unitat econòmica. Tot just dos anys després, però, tant les Corts de Catalunya com les d’Aragó i València van decidir que aquests impostos duaners es percebessin a les fronteres dels seus propis territoris. D’altra banda, els donatius de les Corts de Cervera i Montsó, com ja havia succeït a finals del segle XIII, s’administrarien a través d’unes comissions, més o menys nombroses, que van donar lloc a la Diputació del General de Catalunya.


  Arribem així a les decisives Corts de Barcelona i Tortosa del 1364 i 1365. A la sessió celebrada a Tortosa, l’abril de 1365, en absència de Pere el Cerimoniós, que lluitava en terres valencianes contra el rei de Castella, la reina Elionor va jurar els capítols d’un donatiu que marcaria definitivament el rumb de la nova fiscalitat a Catalunya. En primer lloc, les Corts van atorgar 650.000 lliures —34 milions de sous—, el subsidi més gran ofert per Catalunya a la Corona durant el segle XIV. Començava així l’anomenat «trienni negre» que, entre 1364 i 1367, va suposar el període de màxima pressió fiscal sobre el Principat de tot el segle XIV, ja que pocs mesos després les Corts, novament reunides a Barcelona, van atorgar un altre important donatiu al rei. En segon lloc, per tal de reunir aquesta quantitat desmesurada, els procuradors i síndics van combinar diverses fórmules fiscals, com ara les recentment creades generalitats —un cop restringida ja la percepció de l’impost duaner a les fronteres de Catalunya—, un nou fogatge, uns impostos indirectes sobre la farina, la carn i el vi, i una gabella sobre la sal. Finalment, la mesura més innovadora, i amb grans expectatives de cara al futur, fou l’obtenció d’una part del donatiu mitjançant la venda de rendes perpètues —censals—, i vitalícies —violaris—; és a dir, a través de l’emissió de deute públic a llarg termini. Així doncs, un quart de segle després que ho fessin alguns municipis de Catalunya a la dècada de 1340, les Corts —i, en nom seu, la Diputació del General— van començar a utilitzar el deute públic com una manera ràpida de reunir els ajuts donats al rei. Aquesta va ser una de les grans originalitats de les finances públiques als països de la Corona d’Aragó. Els interessos anuals del deute, les pensions, es pagaven amb el producte de les generalitats, tot i que cal destacar que el deute no solament es consignava sobre uns impostos propis de Catalunya sinó que era garantit per tota la comunitat política del país. Així doncs, en el cas que les generalitats no bastessin per pagar les pensions, les Corts podien ordenar, per exemple, la percepció d’un fogatge a tot Catalunya i satisfer amb aquests diners els interessos dels censals venuts. A partir d’aquesta data clau de 1365, gairebé tots els donatius atorgats al rei per les Corts del Principat gravitarien sobre el deute públic i les generalitats: mitjançant la venda de rendes s’obtenien amb relativa celeritat els diners que el monarca necessitava amb urgència per fer front a la guerra, mentre que els interessos s’anirien pagant anualment amb aquells impostos.


  Com que la principal garantia per als compradors dels censals era la permanència dels recursos amb els quals es pagaven les pensions, des del 1365 les Corts van prometre solemnement que les generalitats es mantindrien fins que s’haguessin pagat tots els interessos i redimit el deute. És fàcil d’entendre que la col·locació d’uns impostos al servei d’un deute que, lluny de disminuir, creixeria sense parar, significava perpetuar-los i convertir-los amb el temps en el recurs principal de la Diputació del General. Ho seria durant l’època medieval i gran part de la moderna. D’altra banda, cal remarcar que la necessitat de gestionar el deute —pagament de pensions, redempció de títols, adopció de determinades estratègies financeres…— va acabar convertint la Diputació en una institució permanent. D’aquesta manera, aquelles velles comissions paritàries que administraven els donatius a finals del segle XIII, i que eren tan efímeres com la durada dels donatius, es van acabar transformant, per obra i gràcia del deute, en un organisme perdurable. Per tant, quan es tracta de fixar una data i un lloc de naixement de la Diputació del General de Catalunya semblen més significatives les Corts de Tortosa de l’any 1365 que les de Cervera de 1359, com vol una vella, tenaç i poc justificada tradició historiogràfica.


  Com a conseqüència dels fets que acabem d’evocar, podem caracteritzar la Catalunya baixmedieval com una entitat territorial de marcada naturalesa estatal, amb un sistema fiscal i financer propi absolutament al marge del monarca. Sistema que es basava en uns impostos propis, una part dels quals es recaptaven a les seves fronteres, i en l’emissió d’un deute públic, consignat sobre aquests impostos i garantit per tota la comunitat política del país. Tot plegat s’administrava a través d’una institució, la Diputació del General, que amb el temps assumiria unes competències de caràcter polític que anaven molt més enllà de la mera gestió fiscal i financera. Val la pena insistir que tots aquests elements ja estaven més o menys desenvolupats en una data tan relativament llunyana com l’any 1365.


  MANUEL SÁNCHEZ MARTÍNEZ
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  L’Atles català. Cartografia, navegació i comerç


  


  Quan el 1380 morí el rei Carles V de França, passà a la llibreria del Louvre, l’embrió de l’actual Biblioteca Nacional de França, un dels seus tresors més preuats: un luxós mapamundi. L’Atles català, una de les fites més importants de l’anomenada escola mallorquina de cartografia —sota la qual també s’engloba la producció feta a Catalunya—, ocupa un lloc icònic en la cultura científica medieval en català i en la cartografia en general.


  Sobre dotze fulls de pergamí encolats en set planxes de fusta s’hi representen un seguit d’accidents geogràfics, senyals heràldics, viles i ciutats, així com un nodrit nombre de figures de monarques, animals i éssers més o menys fantàstics, però també d’embarcacions i mercaders, en una estètica que al lector modern poc avesat pot recordar-li els còmics. També s’hi troben un seguit de textos i anotacions de caràcter astrològic, geogràfic, polític i econòmic, i un llarg nombre de topònims de terra ferma, però especialment costaners. Tota aquesta informació constitueix un veritable compendi del coneixement i de l’imaginari geogràfic a l’Occident medieval del tercer quart del segle XIV. Una barreja de tradicions clàssiques i bíbliques, relats de viatgers com el del venecià Marco Polo o testimonis d’homes de mar i mercaders que fan conviure en una mateixa estampa els mites de Gog i Magog o del Preste Joan amb una representació força acurada de la Mediterrània i de la seva geografia i informacions que sabem certes sobre les caravanes centreasiàtiques i la navegació per la mar Càspia o per la costa africana atlàntica.


  Datat l’any 1375, gràcies a unes taules cronològiques, i atribuït al jueu mallorquí Cresques Abraham i al seu fill Jafudà, diversos elements de l’Atles català han servit durant molt de temps per definir una suposada escola cartogràfica, la mallorquina, caracteritzada, principalment, per l’ús del català i per la major profusió decorativa en relació amb l’altra gran escola cartogràfica medieval, la italiana. Darrerament, però, a mesura que la investigació sobre la cartografia medieval s’ha fet més global i ha eixamplat l’atenció no només als mapamundis i portolans que han sobreviscut, centrats en la Mediterrània, la mar Negra i una part del continent europeu, sinó també als documents d’arxiu que ens en parlen, la idea d’escoles tal com havien estat categoritzades fins ara s’ha anat diluint. Peces com l’Atles, amb una manufactura de luxe, il·lustrades profusament i riques, amb textos explicatius de natura diversa, van ser produïdes per satisfer els desitjos d’informació i ostentació d’un públic instruït i curiós amb alt poder adquisitiu. Sovint eren fruit de col·laboracions amb il·luminadors que els donaven l’acabat més luxós, tot i que, curiosament, aquestes eren les produccions menys característiques de la cartografia mallorquina i catalana medieval. Dels mateixos tallers que produïen aquestes peces sortien uns mapes seriats, molt més senzills i abundants, que anaven acompanyats d’instruments fonamentals per al seu ús, com ara la brúixola, les sestes o compassos i els rellotges de sorra. Aquests mapes i instruments tenien una finalitat molt més pràctica: facilitar l’orientació en la navegació marítima.


  De fet, des d’una perspectiva global i orgànica, les diferències entre la cartografia italiana i la mallorquina no eren gaire marcades. Totes dues procedien d’unes mateixes experiències cartogràfiques originades al nord d’Itàlia per pisans i genovesos i, malgrat la deriva i les diferències, els tallers de les tres grans àrees productores de cartes de navegació, Gènova, Venècia i Mallorca, interactuaven contínuament al llarg de la baixa edat mitjana. Ho palesen les influències mútues en les cartes que produeixen tot i treballar amb models preestablerts que semblen heretar-se dins de cada taller. Això és un reflex del context cultural al qual pertanyen, estretament lligat al món mariner i comercial, un dels més propicis als intercanvis de tota mena i especialment permeable a les influències més diverses.


  Per bé que en el món medieval un gruix important de la població amb prou feines es desplaçava unes desenes de quilòmetres més enllà del seu lloc de residència, un nombre sempre creixent d’individus viatjava, i molt, especialment els pertanyents a certs sectors socials o que desenvolupaven determinades activitats econòmiques i professionals. Per davant de tots ells destaquen els mercaders i homes de mar. En gran manera eren ells els qui eixamplaven els límits geogràfics del món conegut per les societats medievals, i els qui dinamitzaven les relacions entre cultures i societats, ja que el seu era un medi, bàsicament, d’interconnexions. Els centres urbans i els territoris amb un pes important de les activitats comercials, i encara més els que tenien un accés privilegiat a rius i mars, veritables autovies de la comunicació medieval, eren pols d’atracció per a gent procedent de les contrades més diverses, i els seus habitants es projectaven de cap a cap de la geografia medieval gràcies a les activitats navilieres i comercials. Aquest fenomen, que a Europa va prendre volada inicialment a Itàlia i al que avui dia és el nord de França, Bèlgica i Holanda, es va estendre gradualment, amb intensitat i cronologia variables, fins que va cobrir tota la geografia mediterrània i bona part d’Europa. Catalunya, sense ser dels primers territoris a experimentar aquesta transformació, a partir del segle XIII va passar a ser un dels indrets on la intensitat d’aquestes experiències es deixà sentir més fortament com a conseqüència del pes econòmic, polític, social i cultural del comerç, i a causa de la projecció política, territorial i econòmica de la Corona d’Aragó a la Mediterrània. Les transformacions socials i econòmiques que va propiciar el comerç, especialment el marítim, van convertir ciutats com Barcelona i Perpinyà, a Catalunya, però també València i Mallorca, en ciutats cosmopolites, veritables gresols multiculturals on vivia temporalment o permanentment gent vinguda d’arreu, des del rerepaís més immediat fins a les contrades més llunyanes del món conegut.


  Les professions lligades al comerç marítim eren, sens dubte, les que reflectien més clarament les realitats complexes i mixtes imperants en els principals emporis comercials de Catalunya i en altres territoris de la Corona d’Aragó, com en general en l’àmbit mediterrani i europeu. A bord de les embarcacions catalanes, per exemple, hi havia un aiguabarreig de professionals amb orígens geogràfics bens diversos: catalans, valencians, mallorquins, aragonesos, castellans, andalusos, bascos, provençals, sards, sicilians, maltesos, grecs… A les drassanes, als ports i a les platges passava el mateix, i pels carrers de les ciutats i no pocs camins circulava una munió de mercaders d’orígens diversos. Els catalans, per la seva banda, eren presents en embarcacions i ciutats d’arreu de la geografia mediterrània i europea. Tots ells eren, directament o indirecta, actors protagonistes en la circulació de notícies, idees, gustos, objectes i tècniques, les quals transcendien aquest món de mercaders i mariners i acabaven estenent-se als altres sectors de la societat.


  No és estrany que la cartografia sigui un reflex d’aquella realitat multicultural i connectiva, no només perquè, per exemple, hi havia genovesos treballant a Barcelona en la fabricació de cartes, sinó perquè es fonamenta en l’intercanvi i l’actualització d’informacions, sovint proporcionades per mariners i mercaders, i testimonia influències mútues, com la presència de toponímia catalana en cartes venecianes i al contrari. Aquest fenomen d’interrelació i traspàs de coneixements no és exclusiu de la cartografia, s’aprecia també en altres àmbits com la construcció naval, el dret marítim i comercial i les pràctiques comercials. De fet, aquesta interacció continuada és bàsica en la constitució d’un substrat cultural comú del món comercial i mariner, especialment en l’àmbit mediterrani. Fins i tot transcendeix les diferències profundes més generals d’ordre cultural, lingüístic, polític o religiós de les societats, marcades sovint pel signe de la confrontació. Sobre aquesta base comuna, lògicament, es concreten tradicions particulars que, en funció del prestigi cultural, el pes polític o la potència econòmica de la societat de la qual emanen, aconsegueixen més preeminència que altres. Ho demostra la importància de la tradició jurídica catalana, cristal·litzada en el Llibre del Consolat de Mar, i la producció cartogràfica bàsicament mallorquina. El pes polític i territorial de la Corona d’Aragó en l’àmbit mediterrani i europeu, així com la sòlida tradició marinera i comercial del conjunt dels seus territoris, particularment de Catalunya, ho va propiciar. L’acceptació i la perdurabilitat d’una tradició no s’entén, però, sense el substrat cultural comú, fruit de la natura connectiva del comerç i la navegació, basats en l’establiment de pautes comunes acceptables per tothom com a elements bàsics de l’intercanvi.


  DANIEL DURAN I DUELT
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  Els avalots contra els jueus


  


  L’any 1391 els jueus de pràcticament tota la Corona d’Aragó van ser atacats i molts d’ells obligats a convertir-se al cristianisme en una onada d’avalots cruenta que havia començat al regne de Castella. D’ençà d’aquesta data, el judaisme a Catalunya va quedar tocat de mort i encarat a la seva fi només un segle després.


  Establerts d’antic a Catalunya, els jueus van formar part com a minoria de l’entramat social de l’edat mitjana i sovint, com en molts altres països europeus, van ser l’ase de tots els cops: estigmatitzats com a deïcides per l’Església catòlica, van rebre un tracte discriminatori i se’ls considerava una gent «a part», que vivia segons les seves lleis fins allà on els era permès i tothora subjectes a l’autoritat reial, que, en teoria, els garantia la seguretat en temps de penúries i violència. Limitats a exercir oficis concrets dins el món urbà, on residien als seus calls, foren essencialment mercaders i prestadors, amb la consegüent càrrega d’odi popular envers tots aquells que deixaven diners que s’havien de tornar amb interessos afegits, cosa que es considerava usura. Les dificultats econòmiques que travessava la població cristiana feien difícil tornar els préstecs als jueus i pagar-los els interessos imposats. Es pot dir, doncs, que a l’edat mitjana l’odi contra els jueus va créixer com a conseqüència de la impossibilitat de fer front als deutes contrets amb ells, i moltes explosions, aparentment de caràcter religiós, tenien de rerefons una conjuntura econòmica que escanyava les classes desfavorides de la societat: un assalt al call podia fer net amb llistes de deutes i deutors. És en aquest context que hem d’emmarcar l’explosió violenta de l’onada d’avalots del 1391, greu i mortífera a Andalusia i Castella, i traumàtica per a les aljames jueves de la Corona d’Aragó.


  El dia 4 de juny del 1391, a Sevilla, l’arxidiaca Ferrando d’Écija, després d’una prèdica fanàtica contra els jueus, va provocar un atac massiu al call: les sinagogues de la ciutat foren destruïdes o convertides en esglésies i la població saquejà les cases dels jueus. En van morir milers i la resta acceptà forçosament el baptisme. Aquest esclat brutal de violència va desencadenar una onada d’avalots antijueus que s’estengué de seguida per tot Castella: les jueries de Còrdova, Toledo, Conca, Burgos, Segòvia, Sòria, i tantes altres foren assaltades. A principis de juliol, l’onada d’avalots travessava la frontera i entrava a la Corona d’Aragó: els tràgics fets de 1391 foren encara més cruents i van comportar la desaparició dels tres calls més grans i importants de les terres catalanes —els de Barcelona, València i Ciutat de Mallorca—, així com una tromba de conversions forçades. Els jueus, que pertanyien a la corona i eren el «cofre e tresor del senyor rei», esperaven la protecció dels batlles i oficials reials, però en moltes ocasions va ser impossible refrenar les ànsies de destrucció de la gentalla, que va convertir l’atac als calls en una expressió de rebuig a les autoritats. Les males collites, les epidèmies remitents de pesta i les fortes càrregues rendals i tributàries imposades pels senyors sobre terres i conreadors van provocar que la pagesia hagués de malvendre o empenyorar béns, sovint a prestadors jueus. I així l’odi acumulat cap a uns i altres va esclatar en aquesta onada d’avalots que, en pocs dies, reduí gairebé a cendres les comunitats jueves en terres catalanes.


  El primer avalot esclatà a València el 9 de juliol de 1391. La gentalla va escalar els murs del call, va obrir les portes i la jueria va ser espoliada i destruïda. Més de dos-cents jueus foren morts, la major part van ser obligats a convertir-se al cristianisme i, l’endemà, la sinagoga es transformava en l’església de Sant Cristòfol. El rei Joan, que es trobava a Saragossa, el 16 de juliol va amonestar fortament per carta el seu germà Martí per no haver pogut protegir els seus jueus. Després de l’assalt a València també van ser atacades les jueries d’Alzira, Xàtiva, Oriola, Gandia, Llíria, Sogorb, Castelló, Borriana i Morvedre, per bé que en aquesta darrera vila tots els jueus van aconseguir refugiar-se al castell.


  El 2 d’agost prenia cos l’avalot contra els jueus a Mallorca: entre sis i set mil pagesos mallorquins van assaltar la capital i amb el suport de la classe baixa ciutadana s’enfrontaren a les autoritats reials i atacaren les classes benestants de la ciutat, que cuitaren a refugiar-se al castell de Bellver. Quan ja ocupava i incendiava els palaus de la ciutat, la turba va ser desviada per agents de l’alta burgesia cap al call, que va ser incendiat, saquejat i destruït: uns tres-cents jueus van morir i la resta es va refugiar al castell de l’Almudaina. Com que els avalotadors cridaven Conversió o mort!, els jurats de la ciutat van instar els jueus refugiats al castell que es fessin cristians amb l’esperança que amb aquest gest l’avalot s’apagués. Se’ls va prometre que si es batejaven rebrien una compensació de fins a vint mil lliures per refer les seves vides i que recuperarien els béns espoliats. El gruix dels vuit-cents jueus que hi havia es va convertir, però els diners promesos no van arribar mai. Uns quants van aconseguir embarcar i van fugir a l’Àfrica, per bé que ja el dia 7 d’agost el governador prohibia que cap vaixell no salpés per evitar que els jueus rics fugissin amb els seus cabals. Els jueus de l’illa de Menorca també van ser víctimes dels avalots: els calls de Ciutadella, Maó i Alaior van ser assaltats i destruïts. Per una carta del rei Joan del 8 de novembre de 1392, sabem que tres mesos després el monarca encara volia saber quina justícia s’havia fet contra els avalotadors: el fet que alguns clergues hi haguessin participat causava greus problemes jurisdiccionals. La repressió contra els implicats en els aldarulls, tant a Mallorca com a Menorca, s’allargaria fins al 1395.


  La notícia de la destrucció del call de Ciutat de Mallorca va fer esclatar, el 5 d’agost, l’avalot a Barcelona davant la impotència de les autoritats per aturar-lo: la multitud va calar foc a les portes del call, l’assaltaren, el saquejaren i la sinagoga principal fou destruïda. Sembla que moriren uns cent jueus, altres es batejaren i un bon gruix es refugià al Castell Nou, comunicat amb el call major. Un cop recuperat el control de la situació, les autoritats van arrestar alguns avalotadors amb molts dels béns robats als jueus. Quan es disposaven a executar-ne uns quants, la multitud es va tornar a amotinar: assaltaren la casa del veguer, rebentaren la presó i alliberaren els avalotadors. Aleshores un algutzir de l’infant Martí, sagaçment, va desviar la fúria de la turba amotinada contra el Castell Nou, on es trobaven els jueus. Com que en un primer intent no van poder prendre el castell, van desviar l’atac cap a la Casa de la Batllia per destruir l’arxiu notarial, els llibres, les escriptures i els registres de deutes i propietats, que cremaren en una gran foguera a la plaça de Sant Jaume. El dia 8 d’agost, els jueus assetjats cediren: van obrir les portes per sortir i batejar-se, però uns quatre-cents van morir. El rei Joan, assabentat el 8 d’agost de l’atac al call més important del seu reialme, va decidir deixar Saragossa i tornar directament a la ciutat comtal. Quan hi arribà, ja no quedava res del call de Barcelona.


  El dia 10 d’agost l’onada va arribar a Girona: era la diada de Sant Llorenç i una multitud de pagesos i menestrals dels pobles del voltant va entrar a la ciutat i es va adreçar al call, on va incendiar les portes i va saquejar les cases dels jueus. Les autoritats, que havien previst l’atac i vigilaven el call per prescripció reial, havien tapiat una de les portes del call i havien permès que molts jueus fugissin de Girona cap a Castelló d’Empúries, Peralada o Peratallada. Tanmateix, en l’assalt van morir uns quaranta jueus, d’altres acceptaren batejar-se, i els jurats de la ciutat van optar per refugiar a la sòlida torre Gironella la majoria dels que no havien marxat. Per tancar-se dins la torre, els jueus van haver de pagar una bona picossada al guardià Ramon Lloret, que es resistia a acollir-los. El 20 d’agost la turba enfurismada va assetjar la torre, tot disparant als jueus des del convent dels frares predicadors. Els jueus resistirien set setmanes en ínfimes condicions higièniques dins la torre, tot i que alguns no ho van suportar i van acceptar batejar-se per sortir. Finalment, per impedir que els jueus morissin apilotats de fam i set dins la torre, les autoritats els alliberaren i els van acompanyar custodiats al call. L’aljama de Girona es refaria en un any, però ja mai amb la mateixa vigoria d’abans. L’endemà de l’atac al call gironí, l’11 d’agost, els últims sis jueus que residien a la ciutat de Vic es van convertir al cristianisme.


  Les notícies sobre els atacs als calls de Mallorca i Barcelona van arribar a Lleida el 9 d’agost. Els jueus van córrer a refugiar-se al castell i, el 13 d’agost, la gentalla assaltava el call i el castell: els documents parlen d’una seixantena de morts i d’una majoria de conversos forçats. La sinagoga va ser transformada en l’església de Santa Maria del Miracle. Durant l’avalot a Lleida, els jueus de la veïna Balaguer i els de Fraga també es van refugiar al castell, tot i que els darrers s’hi estarien una bona temporada i pagarien molt cara la seva estada. Els jueus de Tortosa i rodalia van salvar la pell gràcies a la intervenció decidida de les autoritats: davant les amenaces, i preveient que l’atac es produiria el dia 14 d’agost, el batlle de la ciutat va refugiar a temps els jueus al castell de la Suda.


  L’aljama dels jueus de Perpinyà va ser atacada el 17 d’agost, però els jueus s’havien refugiat prèviament al castell reial. Tanmateix, la gentalla de Perpinyà va saquejar el call i n’espoliaren les cases. Els cònsols de la ciutat van demanar al rei que els permetés forçar els jueus a convertir-se per així acabar amb l’avalot, però el monarca s’hi oposà i els recordà que ni el dret civil ni el canònic no acceptaven que ningú fos fet cristià a la força. Joan I protegia els seus jueus, i especialment els seus diners i possessions, interès material que es fa palès en el fet que tampoc no va permetre que els jueus abandonessin el país enduent-se els béns que havien pogut salvar en refugiar-se al castell. El 19 de desembre el rei va manar que els jueus tornessin al call però, per culpa de la por, es van quedar al clos del castell fins al 1394 quan, per ordre expressa, se’ls va fer fora a causa de «la pudor, la brutícia i la destrucció de les sales, cambres i altres parts del castell» que, amuntegats, havien ocupat durant gairebé quatre anys.


  L’atac al call dels jueus de Tarragona també es va produir el 17 d’agost: la majoria es van refugiar al castell però les cases van ser saquejades i alguns dels que hi habitaven es convertiren. La ciutat va ser amonestada per la corona arran d’aquells fets, i el rei Joan va permetre que molts jueus fugits tornessin a instal·lar-s’hi. A la Seu d’Urgell, en canvi, sembla que no hi va haver cap persecució. Tampoc a Besalú i a Tàrrega, però sí contra els jueus de Puigcerdà, que van haver de córrer a refugiar-se al castell de Llívia. En una carta del 22 d’agost, el rei Joan agraeix al responsable del castell, Ponç Descatllar, la protecció oferta als jueus de la capital de la Cerdanya, i li recorda l’obligació d’administrar-los «viandes e altres coses a ells necessàries» durant els mesos que hi van haver de viure. Els jueus de Castelló d’Empúries van ser protegits pel comte: en una carta del 25 de setembre el rei commina el comte a castigar amb fermesa els avalotadors que s’havien congregat al poble per atacar el call. No obstant els casos en què els jueus van ser protegits en alguns indrets de la geografia catalana, els documents reporten un nombre creixent de conversions que indiquen la pressió a la qual es van veure sotmesos aquells dies negres de l’estiu de 1391.


  El filòsof jueu barceloní Hasday Cresques (1340-1412), gran rabí de Saragossa el 1391, va intentar mitigar els efectes de la desgràcia que s’havia abatut sobre els jueus de la Corona d’Aragó. Fins i tot és possible que, gràcies a la seva intervenció, la majoria de les jueries d’Aragó s’estalviessin els atacs. Cresques va recaptar fons destinats a satisfer les necessitats de les víctimes dels avalots i va intentar traslladar jueus supervivents a Navarra, Avinyó i fins a la mateixa terra d’Israel tot negociant amb el soldà mameluc d’Egipte. A ell també es deuen les mesures i accions preses pels monarques per mirar de restaurar els calls assaltats i destruïts, com els de Barcelona, València, Mallorca i Lleida, per bé que el mal ja estava fet: molts jueus van desistir d’establir-se de nou en ciutats on no quedava res dels calls i la recuperació de les aljames no fou possible, fora del cas de Mallorca. A causa dels avalots, bona part dels jueus catalans s’havia convertit al cristianisme només aparentment per no perdre la vida i judaïtzarien en secret. Ells serien, als segles següents, carn de les fogueres de la Inquisició. A partir de 1391 la llum que il·lumina el judaisme agònic del segle XV a Catalunya és la d’un sol ja post just abans de la nit definitiva de 1492.
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  1399


  Bernat Metge, escriure des d’una presó imaginària


  


  Molts presos polítics han escrit sobre la presó, o bé estant-hi, com Boeci, o havent-ne sortit, com Silvio Pellico. Bernat Metge ho imaginà. El seu diàleg somiat és un testimoni de la lluita pel poder a la Corona d’Aragó i una veu molt personal en el concert literari europeu del segle XIV.


  El 22 de març de 1399 Ramon Savall sortia de Barcelona, en companyia d’altres representants de la ciutat, per assistir a Saragossa a la coronació de Martí I d’Aragó i la seva esposa Maria de Luna. Ja havia llegit Lo somni, un magnífic diàleg en prosa del seu amic Bernat Metge, antic secretari de Joan I, desposseït del càrrec arran d’un procés contra els principals oficials del rei, mort en accident de caça prop de Torroella de Montgrí el 19 de maig de 1396. Savall, antic conseller de la ciutat i home de confiança de Martí, li narrà, a petició del seu amic Bernat, el contingut de l’obra i el nou rei s’hi interessà vivament. Ho sabem perquè el 28 d’abril, encara a Saragossa, Martí I va escriure a Bernat Metge per dir-li que Savall «nos ha recitada l’obra que vós havets feta d’un somni e d’algunes altres coses, e hauríem plaer que la veéssem», i li’n demanà una còpia amb urgència, «al pus prest que porets». Metge l’hi devia enviar, i el 7 d’octubre marxà cap a Saragossa, com a delegat de Barcelona, a veure el rei, i es va estar a la cort unes setmanes. Anys després, el 1402 o abans, ja era escrivà de la cancelleria, i el 1405 seria altra vegada secretari reial. La rehabilitació, més lenta en el seu cas que en el d’altres processats, s’havia completat. Fins a quin punt Lo somni va influir en aquesta rehabilitació? Fins a quin punt l’obra era una justificació de l’autor? En termes actuals: pot l’obra d’un intel·lectual motivar una decisió política? Anem a pams.


  Bernat Metge (Barcelona, 1350-1413) era fill d’un apotecari amb obrador a tocar del Palau Reial, al carrer dels Especiers —avui de la Llibreteria, a tocar de la plaça de Sant Jaume. El pare havia mort quan Bernat era un adolescent i la mare es va casar de nou amb un oficial de la cúria, Ferrer Saiol, que educà el fillastre i l’introduí a la cancelleria com a escrivà amb formació de notari (1371). Amb el temps, Bernat Metge passà al servei del príncep Joan i la seva esposa, Violant de Bar, i des del 1390 fou un dels secretaris reials, un càrrec de màxima confiança política, com una mena d’assessor de presidència actual —algú que coneix a fons els mecanismes de la realpolitik i executa missions secretes. Metge exhibeix aquest relació a Lo somni, recordant la seva amistat amb el rei Joan —equivalent a la de Leli amb Escipió, d’acord amb el diàleg modèlic de Ciceró— i les converses que hi mantenia sobre el govern, o demostrant un coneixement precís de política internacional arran del Cisma de l’Església. No és gens estrany que fos un dels encausats en el procés del 1396.


  Aquest procés l’incoà el Consell de Regència, presidit per Maria de Luna, ja que el seu marit Martí es trobava a Sicília, a instàncies del Consell de la ciutat de Barcelona, enemic tradicional del poder reial. A partir de la instrucció prèvia dels interrogatoris, s’hi distingeixen dues línies d’acusació. D’una banda, calia acusar els encartats de crims que avui englobaríem sota el terme corrupció —malversació de fons, prevaricació i traïció. A Metge, en concret, se l’havia d’interrogar per malversació i per acceptació de suborns. D’altra banda, se’ls inculpava per haver fomentat en el rei la perillosa passió per la caça —per distreure’l del govern, amb el resultat d’una mort accidental sense confessió— i d’haver conspirat per tal que, a falta d’un descendent mascle, no el succeís el seu germà Martí sinó el comte Mateu de Foix, el gendre del rei Joan, casat amb Joana, filla d’un matrimoni anterior del monarca amb Mata d’Armanyac. En el procés s’afirmava que pels volts de l’any 1394 Bernat Metge havia dit que el rei Joan hauria hagut de tallar el cap al seu germà Martí, ja que prou males passades li havia fet.


  La primera via de l’acusació reflectia la lluita pel poder polític entre les ciutats de Barcelona i València, i també entre la Generalitat, d’una banda, i el poder monàrquic de l’altra. Les denúncies responien a la voluntat d’utilitzar l’escàndol a favor d’una causa política —tàctica tan habitual llavors com ara—, en aquest cas la del patriciat urbà, que a les Corts podia bloquejar les decisions del rei o intentar, a canvi, intervenir en el govern. Era una situació que s’arrossegava des de molt temps abans, ja que la monarquia catalana havia anat venent patrimoni i les seves finances depenien de subvencions aprovades a Corts o d’onerosos préstecs bancaris. El Llibre de Fortuna i Prudència, del mateix Metge, satiritza l’empobriment del protagonista de resultes de la fallida bancària de 1381, que provocà una situació crítica en la tresoreria de Pere III i de l’infant Joan. No consta que Metge s’hi entrampés personalment llavors, però sí la seva mare.


  La segona via d’acusació delata un conflicte dinàstic latent. L’entorn del rei Joan, en particular de la seva esposa Violant, volia una successió vertical i no pas lateral en la persona del germà Martí. N’hi ha prou indicis. En morir Joan I, i sense que se n’hagués fet públic el testament, Maria de Luna cuità a constituir, irregularment, un Consell de Regència format per partidaris de Martí. Pere de Benviure, secretari del rei mort Joan I, es resistia a llegir en veu alta el testament fins que el 5 d’agost de 1396 Maria de Luna l’obligà a fer-ho sota pena «de béns e de cos». El testament atorgava el tron a Martí a falta d’algun hereu mascle de Joan o dels seus descendents, i certament no n’hi havia cap. La vídua Violant, però, intentà ajornar el traspàs de poder al·legant que estava embarassada: si hagués nascut un fill mascle hauria precedit Martí en la línia de successió. Maria de Luna de seguida va fer recloure Violant, i com que aquesta hi insistia, va enviar quatre dones a comprovar que l’embaràs no existia. La dilació tenia un sentit: Mateu de Foix havia envaït Catalunya des del Pallars i amb aquesta amenaça militar pretenia que s’obrís una negociació sobre la successió, ja fos per aconseguir-la, amb una pretesa mediació del Papa, o més aviat per obtenir alguna mena de compensació.


  El procés s’havia iniciat el 2 de juny de 1396. Poc abans, alguns membres de l’antic govern de Joan I havien estat empresonats al Castell Nou, altres, detinguts a casa seva o constrets a no sortir de la ciutat de Barcelona sota fiança. No consta que Bernat Metge patís cap d’aquestes privacions de llibertat, però sí que deixà de signar com a domèstic de la casa reial —en termes actuals diríem que fou inhabilitat. Analitzant-ho amb fredor, sembla prou clar que Maria de Luna va tolerar el procés per guanyar-se el suport urbà en un moment delicat. Hi va haver morositat processal i el Consell de Cent protestà en va. El maig de 1397, finalment, el rei Martí arribava a Barcelona, i el 7 de desembre de 1398 va absoldre tots els processats. La lentitud del procés devia ser premeditada. Un cop Martí es degué sentir prou segur en el tron, ja va poder prescindir dels consells urbans i aplicar la seva política, tan monàrquica com la del seu germà difunt. Lo somni reflecteix aquestes circumstàncies de lluita pel poder al cor de la Corona d’Aragó tant com manifesta la virtut de la ficció literària i la bona retòrica.


  Quan Bernat Metge enllestí Lo somni ja havia estat absolt. Potser és ingenu pensar que va redactar l’obra per demostrar la seva innocència, ja que el rei Martí havia de conèixer per força el joc polític de fons i ell mateix havia determinat l’absolució dels encausats. Però Metge, inhabilitat, devia voler reingressar a la cancelleria i, tant si era cert com no que anys abans havia dit en públic que hauria convingut tallar-li el cap al qui ara era rei, Lo somni era una bona carta de presentació. Al seu diàleg, narrat en primera persona, Metge escenifica un somni que havia tingut feia poc, «estant en la presó»: se li apareix l’ànima de Joan I just quan Bernat ha sentit a dir que el rei és mort —pot fer veure que no ho sap del cert perquè passaren uns dies fins que el cos arribà a Barcelona i tingué lloc el funeral públic. Es tracta d’una ficció perquè en el moment de l’acció dramàtica el procés no s’havia iniciat encara, i no consta que Metge fos empresonat posteriorment. Però aquesta presó, tan imaginària com versemblant —poc després altres oficials sí que foren detinguts—, li permet revestir-se amb la gravetat de Boeci, el filòsof i senador romà que va caure en desgràcia i, des de la presó domiciliària, escriví la Consolació de la filosofia (524-525 dC) per clamar contra la injustícia i mostrar com un home prudent supera l’adversitat dialogant amb la Saviesa. Bernat Metge fa el mateix: escèptic d’entrada, no creu en la immortalitat, però l’ànima del rei Joan el convenç per evidència i arguments, i el consola de la seva angoixa inicial (llibre I). Tot seguit, Joan I li explica que, gràcies a la seva mort accidental, per obra de la providència divina, els acusadors —el Consell barceloní— s’han manifestat públicament i així es demostrarà la seva maldat (llibre II). Per virtut del somni fictici, el rei difunt actua com un advocat de Metge. Probablement l’autor escriu quan es preveia, o ja era sabut, el resultat del procés. A l’inici de l’obra se li escapa una frase que remet a un temps més recent: diu que alguns l’acusaven amb falsedat «segons que després, per llur vergonya, s’és demostrat» —al final del procés, afegiríem. Per tal d’afalagar el rei Martí, també escriu que l’ànima de Joan I creu que el nou rei impartirà justícia, si bé amb lentitud —el procés, certament, durà dos anys llargs—, però que si Metge el serveix com cal, el «sabrà ben remunerar»; és a dir, el farà reingressar a la cancelleria. Aquesta deu ser l’única profecia autèntica de Lo somni. Metge, és clar, deixa ben clar que havia abandonat la causa dinàstica de la vídua Violant i de Mateu de Foix: d’aquest diu que envaí Catalunya acompanyat «de molt potents lladres», i critica els qui deien a Maria de Luna «encara no sabets si sots regina» mentre Violant fingia l’embaràs.


  Lo somni, en resum, és una defensa de la monarquia, que restaura la bondat del regnat de Joan I, molt criticat popularment, i s’adhereix a la nova parella reial: lloa la fidelitat de Maria de Luna a Martí, per exemple, superior a la de Penèlope a Ulisses, o la seva habilitat en els moments crítics. I, sobretot, és un diàleg que exhibeix erudició llatina i l’art de la bona ploma, condicions imprescindibles d’un secretari reial.


  Potser mai no sabrem del cert si aquesta ficció fou o no una de les raons per les quals Bernat Metge es guanyà el favor del nou rei d’Aragó, sempre gràcies a Ramon Savall, membre del Consell de Cent tot i que fidel a la monarquia. Sí que es pot afirmar, en canvi, que Lo somni situa les lletres catalanes medievals en l’escena de l’Europa del seu temps: d’una banda, perquè quan tracta del Cisma, Metge ho fa amb la intel·ligència d’un home que coneix les circumstàncies i els arguments de totes les parts, la posició de França i la dels reis catalans, en una època en què la Corona d’Aragó tenia un lloc propi en la política internacional. D’altra banda, perquè després del diàleg amb l’esperit de Joan I, Bernat Metge parla amb dos personatges mitològics que acompanyen el rei, Orfeu i Tirèsies, i llavors aprofita per tractar del valor de la literatura clàssica i de l’amor (llibres III i IV), com Petrarca havia fet al Secretum. No ho fa amb l’erudició del model, però sí que amb una llibertat equivalent. També era aquesta la intenció de l’Apologia, un text del qual només conservem l’inici, en què cita Petrarca: dialogant amb un cert Ramon (Savall?), Bernat Metge adverteix que pensava argumentar contra «diverses impugnacions fetes contra veritat». Encara que fa poc que es comença a sentir fora de la Península, la veu de Metge forma part del concert literari de l’Europa de finals del segle XIV.
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  1443


  L’entrada triomfal d’Alfons el Magnànim a Nàpols


  


  Després de gairebé vint anys de guerres contínues a Itàlia, el rei Magnànim va poder retre definitivament la ciutat del Vesuvi, i ho va celebrar amb una cerimònia multitudinària, plena de simbologia, que anunciava l’inici d’una nova era de la cultura europea, presidida per l’Humanisme.


  Són les nou del matí del 26 de febrer de 1443, dalt d’un carro blau brocat d’or i tirat per quatre cavalls blancs, Alfons, rei d’Aragó, està a punt d’entrar a Nàpols —llavors la ciutat més poblada d’Itàlia— per una bretxa oberta a la muralla. Vestit de seda vermella folrada amb martes gibelines, porta davant d’ell una representació en cartó pedra del Siti Perillós, una cadira en flames que recorda el seient de la Taula Rodona reservat només al cavaller pur destinat a trobar el Sant Greal. Per al rei Alfons, aquella era una metàfora del seu dret incontestable a ocupar el tron de Nàpols, un dret que li havia disputat durant dècades Renat d’Anjou, el seu gran rival i últim representant d’una nissaga francesa oposada durant segles a la corona catalanoaragonesa.


  La guerra entre ells havia estat dura, i en no poques ocasions Alfons havia estat a punt de defallir, sobretot aquell infaust 5 d’agost de 1435 quan, prop de l’illa de Ponza, ell i el més granat de la noblesa catalana i valenciana van ser derrotats per una flota genovesa, fins a caure presoners i ser enviats com a ostatges a Milà. Tanmateix, allí el Magnànim va desplegar totes les seves arts diplomàtiques per atraure a la seva causa el seu carceller, el duc Filippo Maria Visconti, i pactar una aliança que, vuit anys i no poques alternatives després, el duria a aquell dia gloriós que marcava el zenit del seu poder.


  Ara, per celebrar el seu triomf, i per marcar les noves regles del joc al regne que acaba d’incorporar a la corona, cada detall de la cerimònia, cada personatge i el lloc que hi ocupa, fins i tot cada color i cada tela, està ple de significats, res no s’ha deixat a la improvisació. Començant per la mateixa imatge del sobirà, que, malgrat el luxe de les robes, no porta corona o, com escriuen els cronistes del moment: va «segut en cabells». Es diu que el Magnànim proclama que cap mortal ha de portar una corona d’or, atribut que cal reservar a Déu, i que la seva modèstia li impedeix ser coronat de llorer com un emperador antic. Les seves raons, però, són unes altres i molt més sibil·lines: una coronació formal significaria, indirectament, declarar-se vassall del Papa, del qual el regne napolità és feudatari, com ho havien estat prèviament els Anjou, i res més lluny de la intenció d’Alfons que dependre, de cap manera, d’un dels seus enemics més aferrissats, el pontífex d’origen venecià Eugeni IV.


  No obstant, això no resta magnificència a la desfilada, inspirada en els adventus dels generals romans quan tornaven victoriosos a la Ciutat Eterna i, en part, també, en la llarga tradició de recepcions reials dels territoris ibèrics de la Corona. Aquesta barreja de costums es manifesta en els espectacles que acompanyen la comitiva règia, organitzats per les dues comunitats que estan destinades a dominar els ressorts polítics i econòmics del regne: florentins i catalans. Els primers, paisans de Dant i de Petrarca, de Coluccio Salutati i de Leonardo Bruni, desenvolupen en tres carrosses un programa humanista basat en la història antiga i en al·legories, tant paganes com cristianes. Dalt de la primera, hi va una dona amb cabells rossos i llargs a la part frontal, però amb el clatell afaitat: és la Fortuna, que «pinten calba» perquè un cop passada ja ningú no la pot agafar, i que ara marxa asseguda sobre un globus daurat sostingut per un nen alat, en referència a la inestabilitat que la caracteritza. Seguint el carro de la Fortuna arriben les sis Virtuts Cardinals, a cavall, cadascuna amb l’atribut que la identifica. L’Esperança sosté una corona d’or a les mans; la Fe du un calze, símbol de la transsubstanciació eucarística, un dels dogmes més contestats per les heretgies de l’època; la Caritat porta un nen al braç; la Fortalesa es mostra amb una columna de plata que recorda la seva fermesa; la Temprança, virtut de l’equilibri i del punt intermedi, mescla el vi i l’aigua de dos flascons; finalment, la Prudència porta un mirall, que li permet veure el passat i aprendre de la seva experiència, i una serp, animal cautelós per excel·lència segons l’evangeli de sant Mateu. La inspiració de la majoria d’aquestes representacions és, doncs, més cristiana que clàssica. De fet, el mateix rei Alfons ja havia vist trenta anys abans al·legories com aquestes, en concret el 1414, a la coronació de son pare, Ferran d’Antequera, a Saragossa. A continuació, ve el carro de la Justícia, amb la figura dempeus, sostenint unes balances i una espasa, al costat d’un setial buit damunt del qual quatre àngels porten una corona, significant que un príncep tan valerós com Alfons hauria de ser coronat emperador. Per acabar, tancant la comitiva florentina, hi ha el carro de Cèsar, l’únic que fa referència directa a l’antiguitat, i on el dictador romà va assegut, amb el ceptre a la mà i una representació del món de forma rodona als peus. La figura de Cèsar és el mirall on es vol veure reflectit el Magnànim, admirador del seu lideratge i devorador dels seus relats autobiogràfics, com abans ho havien estat altres monarques medievals del Mezzogiorno, com ara Frederic II. En canvi, el seu enemic Renat a penes dos anys abans havia preferit identificar-se amb Escipió l’Africà en una pantomima en la qual Alfons era assimilat al vençut Anníbal. El passat romà i els Triomfi de Petrarca es fusionen, doncs, en l’escenografia dels toscans amb al·lusions cristianes. Busquen afalagar el nou amo de Nàpols, que els ha promès una posició comercial privilegiada en el regne, i advertir-lo de la fugacitat dels èxits si no compta amb bons aliats —d’aquí la imatge de la Fortuna— i és just i magnànim —fet que justifica el protagonisme de la Justícia.


  El refinat discurs humanista contrasta amb els espectacles dels catalans, nascuts d’una altra tradició i que els espectadors napolitans a penes són capaços de comprendre. Els mercaders ibèrics han preparat uns entremesos que beuen de les entrades reials i, en aquestes dècades centrals del Quatre-cents, de la tradició del Corpus, en plena expansió a Barcelona i València. Com en algunes d’aquestes processons, primer desfila una dansa de «turcs i cavallets», amb els cristians, que en cavalls de cartó, amb espases i escuts amb les quatre barres, i al so de la música i dels tabals, vencen els musulmans, d’aspecte terrorífic i tocats amb grans turbants. Poc acostumats a aquestes batalles entre religions, els cronistes italians identifiquen els sarraïns amb «perses o sirians» i a la majoria se’ls escapa la reivindicació dels mercaders catalans, que volen una actuació decidida contra la pirateria barbaresca i somien una nova croada que faci efectiu el títol de «rei de Jerusalem» que ostenten els monarques napolitans. El segon entremès català és una torre de fusta, habitada per les personificacions de quatre Virtuts —no les Cardinals— que fan referència als mèrits que, suposadament, ornen el sobirà: Magnanimitat, Constància, Clemència i Liberalitat. Al capdavant, de nou, el famós Siti Perillós. De fet, una de les virtuts recita uns versos que expliciten l’equivalència entre la llegenda artúrica i el tron de Nàpols que acaba de guanyar el rei Alfons. Al voltant de la torre, deu cavallers combaten contra deu homes salvatges, amb els cossos coberts de pèls i grans caps de cartó, que recorden al monarca els que havia vist l’any 1426, quan en els tornejos que va organitzar a la plaça del Mercat de València els salvatges s’enfrontaven amb ell i els seus cavallers.


  Dos mons, dues tradicions, es juxtaposen sense arribar a fondre’s encara. No manca la rivalitat entre ells, tot i que en el futur constituiran dos ingredients més del melting-pot cultural que serà la cort alfonsina. Els napolitans, però, també tenen alguna cosa a dir. El recorregut de la comitiva ha estat pactat prèviament amb els representants de l’aristocràcia dels cinc districtes de la ciutat, i el rei i els seus han de passar per cadascun dels seggi, una mena de llotges obertes al carrer que representen la seu i el símbol dels diferents grups de la noblesa napolitana: Portanuova, Porto, Nido, Montagna i Capuana. Tots els edificis estan engalanats amb tapissos, catifes i flors, i reben el rei amb danses, música i donzelles luxosament vestides. La visita cerimonial del nou monarca és un costum molt antic i certifica el reconeixement dels privilegis de les famílies més poderoses de l’urbs. Els grans senyors del regne de Nàpols també hi són presents. Abans de l’entrada a la ciutat, el mateix rei Alfons ha concedit títols a alguns magnats que li han donat suport durant la guerra. Ara aquests desfilen darrere del carro triomfal jeràrquicament organitzats. Al davant va el fill bastard del rei, el príncep Ferrante, el segueixen els prínceps de Tàrent i Salern, trenta-vuit ducs i comtes, més d’un centenar de barons i nombrosíssims cavallers. Alguns, com el príncep de Tàrent, no estan gaire contents amb la posició subordinada, la qual cosa demostra la importància que s’atorga a un cerimonial públic com aquest. I és que la solemne entrada del monarca no és únicament la demostració del seu poder, sinó la representació dramatitzada d’un nou contracte polític entre el sobirà i els seus vassalls, on també es fa palesa, per exemple, la pèrdua de protagonisme dels genovesos, abans dominadors del comerç local i ara amb prou feines representats per un ambaixador, com els venecians. Els mercaders catalans i valencians formaran la nova elit econòmica del regne, en competència amb els qui, de moment, són encara els seus aliats, els florentins, tot i que les tensions entre ells no deixaran mai d’existir.


  La recepció d’Alfons el Magnànim esdevé una fita fonamental en la història del regne partenopeu i restarà perenne en la memòria. Fins a sis cròniques diferents, italianes i catalanes, recullen admirades els fastos d’aquell dia, i en temps del seu fill i hereu, Ferrante, el record es plasma en pedra, obviant, això sí, totes les carrosses excepte la de son pare, que encara avui ens rep a la fortalesa del Castelnuovo mirant-nos des de dalt del tron rodant, amb l’orbe a la mà i el foc del Siti Perillós ardent davant d’ell. És la imatge d’un període que es va obrir aquell dia, en el qual un sobirà vingut de l’altra ribera de la Mediterrània es va convertir en un dels primers grans mecenes del Renaixement, i va donar al sud de la bota italiana un protagonisme cultural que no s’ha ressaltat com mereix.


  Alfons el Magnànim va ser plenament conscient del potencial que l’art i la cultura tenien com a propaganda política, sobretot al servei d’un «monarca dels catalans» que als ulls de molts transalpins era un intrús mig bàrbar. Per combatre aquell estigma, Alfons es va envoltar de tota una plèiade d’humanistes que, agraïts i panxacontents, lloaven les seves virtuts i rivalitzaven entre ells pels seus favors, com Lorenzo Valla o Antonio Beccadelli il Panormita. A més, va crear una gran biblioteca a la cort, on es valoraven especialment les obres d’Ovidi, Horaci, Marcial i tants altres clàssics llatins. Fins i tot va instituir una mena de tertúlia diària, dita «l’hora del llibre», dedicada a dissertar sobre les obres d’aquells autors i el seu llegat. També va impulsar la música i les arts visuals. És notori l’intercanvi constant d’artistes amb els seus aliats del nord, els Mèdici, però també és just reconèixer que els gustos del Magnànim no es van limitar a les obres del Quattrocento  italià. En realitat, el seu regnat va propiciar una circulació d’idees i tradicions fructífera que va donar a conèixer al Mezzogiorno les voltes estrellades de Guillem Sagrera a la Sala dei Baroni del Castelnuovo, per exemple, o la ceràmica de Manises, que ornava no sols els terrats del palau, sinó també els de moltes esglésies napolitanes. En l’àmbit de la pintura, Alfons compartia sensibilitats amb el seu rival Renat d’Anjou: era un gran admirador dels pintors flamencs Van Eyck i Van der Weyden, però també li servien les adaptacions d’aquell estil minuciós i naturalista que feien els seus súbdits, sobretot el valencià Jacomart, a qui va demanar que s’instal·lés al seu costat a l’ombra del Vesuvi.


  Alfons el Magnànim, sovint acusat a Catalunya d’haver oblidat els seus súbdits i fins i tot de ser l’origen de la decadència del país pel seu obstinat absentisme, va contribuir de forma decisiva a situar la cultura catalana a l’altura dels corrents més innovadors de l’Europa del moment. D’aquesta manera, les ciutats de la Corona d’Aragó, que en alguns casos ja eren emporis mercantils abans, van veure reforçat també el seu paper com a pols de difusió de la cultura i centres de creació al més alt nivell i a escala europea.


  JUAN VICENTE GARCÍA MARSILLA
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  1485


  Pere Joan Sala i les revoltes remences


  


  El dilluns 28 de març de 1485, Pere Joan Sala, capità dels remences revoltats, fou condemnat a mort i, després de ser arrossegat per tres ases des de la cort del veguer de la ciutat de Barcelona fins a la platja, fou degollat i esquarterat, i el seu cap penjat de la torre del Portal Nou.


  Un destí semblant havia patit, el 5 de gener de 1457, Simó Mercader, un dels cabdills de la revolta forana de Mallorca, i molt abans, el 13 de juliol de 1381, John Ball, un dels líders de la revolta anglesa. Per a l’execució de Guillaume Calle, un dels cabdills de la revolta francesa de la Jacquerie, de 1358, es muntà un espectacle dantesc que simulava una coronació: assegut en un tron de ferro roent, fou coronat amb un cercle de ferro en flames.


  El caràcter exemplificant de la repressió d’aquests conflictes socials reflectia la por de les elits de les societats feudals de l’Occident europeu davant d’un esclat social desconegut amb anterioritat a l’anomenada crisi baixmedieval dels segles XIV i XV. Això no significa que abans no hi hagués hagut conflictes entre senyors i pagesos, però durant els darrers segles de l’edat mitjana les revoltes socials van prendre una dimensió diferent, i van afectar regions àmplies, amb els camperols ben organitzats i capaços d’enfrontar-se militarment a les elits.


  Tradicionalment es considerava que aquests conflictes socials eren conseqüència directa d’una crisi demogràfica de signe malthusià que havia començat amb les fams de les primeres dècades del segle XIV i havia tingut el seu punt àlgid i més tràgic amb la pesta de 1348. La caiguda demogràfica hauria tingut un efecte directe en els ingressos senyorials, i la davallada hauria obligat els senyors feudals a reaccionar augmentant la pressió sobre els pagesos, que no s’haurien quedat de braços plegats. L’augment de la conflictivitat social entre senyors i pagesos va adquirir forma violenta en molts llocs. Fruit de les diferents sortides que es donaren a aquests conflictes, el món rural de l’Europa feudal emprendria camins oposats: mentre els pagesos d’Europa oriental van ser víctimes d’una nova onada de servitud, els d’Europa occidental van sortir lliures de la crisi i amb els seus drets sobre la terra consolidats, fet que permetria una més fàcil evolució cap al capitalisme agrari.


  Les recerques de les últimes dècades han anat desmuntant les bases d’aquesta explicació, que en molts casos era un conjunt d’hipòtesis de treball, més que una explicació recolzada en recerques empíriques. Així ha passat, per exemple, amb la famosa reacció senyorial contra els pagesos. Si exceptuem casos molt concrets i limitats en el temps, la persistència de la crisi demogràfica va impedir als senyors endurir les condicions de subjugació i explotació dels camperols. Segons sembla, en la majoria dels països la situació fou la contrària: els pagesos supervivents de les pandèmies van poder ampliar les explotacions, diversificar la producció de cara a una millor comercialització dels excedents agropecuaris i, en molts casos, renegociar les condicions de possessió i explotació de la terra amb els senyors, que cedien davant l’amenaça de l’emigració.


  L’anàlisi concreta de les diferents revoltes mostra que hi ha un conjunt de factors que les expliquen. Molt sovint tingueren un rerefons fiscal, i foren, almenys en part, una reacció contra la nova fiscalitat que les monarquies impulsaven per finançar les guerres, que s’estaven convertint en un fenomen estructural. A vegades la fiscalitat fou simplement l’espurna que feu esclatar el conflicte; en altres, la raó de fons de la revolta; i en altres, el desencadenant fou la guerra, alimentada per la fiscalitat. Així mateix, les hostilitats entre senyors i pagesos es va donar en senyories amb característiques molt diferents i cronologies molt distants. De fet, l’únic factor comú és que els conflictes es desenvoluparen en un període de forts canvis o reestructuracions del sistema feudal, enmig de crisis conjunturals. Les elits, incapaces de resoldre els enfrontaments que aquests canvis provocaven, es van trobar al davant una pagesia més cohesionada i més ben articulada que la dels segles precedents. Entre els diversos conflictes que se succeïren durant els darrers segles medievals, destaca la revolta dels remences catalans, un dels que s’allargà més. Pierre Vilar el qualificà de «guerra dels cent anys del camp català». El conflicte remença, plantejat com un moviment social destinat a alliberar els pagesos de la servitud, afectà tan sols els pagesos sotmesos a un tipus particular de senyoria: l’articulada a partir dels masos dispersos del territori de la Catalunya Vella, que era la situada al nord i a l’est del riu Llobregat. Des del punt de vista econòmic, els pagesos de remença estaven lluny del llindar de la pobresa. Tenien unes explotacions agrícoles d’entre 10 i 20 hectàrees, un règim jurídic de la terra que s’havia adaptat als paràmetres de l’emfiteusi, pagaven unes rendes que en cap cas superaven el 25% dels ingressos i els seus drets de propietat estaven fixats per escrit gràcies a la pràctica de la capbrevació. La servitud i els anomenats mals usos obligaven el pagès a residir al mas i el penalitzaven en circumstàncies molt particulars que posaven en perill la integritat del mas i de les terres. Els senyors dels masos podien resoldre judicialment per autoritat només els problemes relacionats amb la renda, perquè aquestes senyories de mas estaven integrades en el marc jurisdiccional d’altres senyories, especialment les reials. Malgrat les servituds, la crisi demogràfica del segle XIV va possibilitar la millora general dels pagesos supervivents, que, amb el consentiment dels senyors, van poder incorporar a les seves explotacions les terres dels masos abandonats. També s’ha documentat que llavors, per alleugerir costos, molts senyors van començar a utilitzar les corts jurisdiccionals per resoldre els conflictes per la terra i la renda amb els pagesos, rebutjant així la via autoritària.


  Ara bé, malgrat el limitat poder que els senyors dels masos remences tenien sobre els seus pagesos, mantenien un gran poder polític, perquè, fruit de la peculiar articulació institucional de Catalunya, des de la segona meitat del segle XII eren els interlocutors amb la monarquia, juntament amb els grans senyors jurisdiccionals. El monarca, per exemple, no podia gravar fiscalment els pagesos de remença sense el seu consentiment. En aquest context, l’alliberament de la servitud es presentava com una forma de trencar aquest poder polític d’un grup relativament petit de senyors, majoritàriament eclesiàstics. De fet, si els pagesos de remença trencaven el vincle servil passaven a dependre jurisdiccionalment només del rei, o dels grans senyors, la qual cosa els permetia negociar directament amb el monarca. D’aquesta manera, el conflicte remença se’ns presenta com un moviment que pretenia donar veu i poder polític al conjunt dels pagesos, un fet que permet entendre millor que el rei utilitzés els remences en els seus conflictes amb els estaments.


  Segurament des del regnat de Joan I, quan es documenten les primeres iniciatives reials, els monarques van donar suport als remences com una forma d’exercir pressió sobre els senyors en moments de conflicte. Alfons el Magnànim trencà aquesta dinàmica l’any 1448, quan passà de l’amenaça a l’acció: va permetre que els remences, articulats per parròquies, escollissin uns síndics que els representessin, i va negociar amb ells la concessió d’un substanciós donatiu de 100.000 florins. Finalment, aprovà la supressió de la servitud a través de la sentència interlocutòria de 1455, confirmada dos anys després. Els estaments privilegiats no van trigar a trencar amb la monarquia i van començar una llarga guerra civil (1462-1472), en la qual els remences, liderats per Francesc de Verntallat, s’alinearen al costat del rei. El final de la guerra deixà el conflicte obert, però amb l’arribada al tron de Ferran el Catòlic, a les Corts de 1480-1481, es restablí la bona sintonia entre la monarquia i les elits socials del país, que es materialitzà, entre d’altres, en l’anul·lació de la sentència interlocutòria de 1455. El monarca restablia així la servitud, a canvi de la concessió d’un quantiós donatiu de 300.000 lliures. La «traïció reial» provocà, l’any 1484, la revolta dels pagesos, aquest cop dirigits per Pere Joan Sala. La intervenció de la host de la ciutat de Barcelona provocà la derrota dels remences a Llerona, on Pere Joan Sala fou empresonat i poc després executat. Hi hagué més execucions i la imposició als pagesos d’una multa de 6.000 lliures, per indemnitzar els senyors pels danys soferts, i una altra de 50.000 lliures per al rei, a pagar en deu anys. Malgrat la derrota, la repressió i les multes per tancar la qüestió remença, el rei impulsà un acord que es concretà en la sentència arbitral de Guadalupe del 21 d’abril de 1486.


  Les revoltes pageses baixmedievals acabaren en derrota i sovint foren durament reprimides. Però la sort dels pagesos fou diversa segons les regions i els països. Així, per exemple, mentre a Anglaterra el fracàs de la revolta de 1381 no impedí que la servitud anés desapareixent al llarg del segle XV, a Mallorca el final de la revolta forana fou un pas més en la despossessió dels pagesos i la formació de grans propietats en mans de terratinents. A Catalunya, la sentència arbitral de Guadalupe va permetre una solució no revengista del conflicte. Reduí al mínim les possibles arbitrarietats dels senyors i el pes econòmic dels mals usos, gràcies a la seva conversió en censos simbòlics que es podien redimir, encara que la majoria dels remences no ho va fer mai, segons sembla. D’aquesta manera, el règim de la tinença, el nivell de rendes i els acords presos amb anterioritat entre senyors i pagesos, que des del segle XIII s’havien anat recollint per escrit en els capbreus, es mantingueren intactes.


  Els remences no aconseguiren el poder polític desitjat com a col·lectiu, però els senyors segurament van aprendre del conflicte la lliçó que no convenia impedir la promoció social i econòmica dels descendents dels remences revoltats. Així, alguns d’aquests descendents, als segles XVIII i XIX, esdevindrien rics terratinents de les terres gironines: els anomenats hisendats. Aquesta lectura de la revolta divergeix de la visió tradicional, que interpretava el conflicte com una simple lluita per la llibertat individual de la pagesia de remença, i la sentència arbitral de Guadalupe, com un triomf dels pagesos. Era un relat amb fortes connotacions liberals, que emfatitzava el fracàs de la via revolucionària i exaltava la via del diàleg, que hauria culminat en una sentència, la de Guadalupe, que per si mateixa hauria fet els pagesos lliures i quasi propietaris de la terra, embrió de prosperitat per als qui posessin l’esforç i el treball suficients. En cert sentit, era una història heroica al servei de l’autojustificació de la burgesia agrària de les primeres dècades del segle XX, la triomfadora en aquell moment de la història.


  PERE ORTI GOST
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  1493


  El món s’ha engrandit


  


  Els europeus circumnaveguen el continent africà i arriben a noves terres que amb el temps anomenarien Amèrica. La primera expansió atlàntica és un fet de conseqüències importants. Els principals ports del sud i el llevant ibèrics, i els seus mercats d’esclaus, s’enriqueixen amb noves llengües i colors.


  A les darreries del mes d’abril de 1493, Cristòfor Colom s’entrevistava, en terres catalanes, amb els reis Isabel I de Castella i Ferran II d’Aragó. Feia poc més d’un mes que havia arribat a la península Ibèrica després de completar la ruta transoceànica que l’havia dut, amb la seva tripulació, a unes illes caribenyes que encara confonia amb l’arxipèlag japonès. D’aquella trobada en sabem ben poc: ni tan sols si va tenir lloc al Palau Reial de Barcelona, l’opció més lògica, o bé al monestir badaloní de Sant Jeroni de la Murtra, on els reis pernoctaren diversos cops just quan Colom emprengué el viatge, per terra, des de Sevilla, per informar els monarques de les descobertes fetes a l’altra banda de l’Atlàntic. Del que sí que estem segurs és que la recepció degué ser força senzilla, ben lluny de la fastuositat propagandística que quedaria reflectida, dècades més tard, a les cròniques castellanes.


  Els reis estaven acostumats a ser testimonis de fets excepcionals. Les últimes dècades del segle XV van ser intenses: els navegants portuguesos i castellans, als quals eventualment es van sumar alguns italians i catalans, havien explorat les costes africanes i havien establert tractes comercials amb poblacions alienes als estàndards occidentals; els esclaus negres d’ètnia wòlof, mandinga, capi o sereer eren cada cop més nombrosos a les ciutats portugueses, castellanes i catalanoaragoneses. El gener de 1492, Granada, el darrer bastió islàmic en territori ibèric, havia estat finalment vençuda i sotmesa, i el 1495 la corona de Castella havia culminat el seu domini sobre les Illes Afortunades, incorporant al seu patrimoni Gran Canària, La Palma i Tenerife. En aquest context, l’arribada a unes illes a l’altra banda de l’oceà sense saber, encara, que eren l’avantsala de tot un continent, no degué suposar una gesta gaire més impressionant que la colonització de les Açores, Madeira o Cap Verd.


  Gairebé vuit anys després de la visita de Colom a Catalunya, Caterina Àngela, esposa del donzell Joanot de Malla, senyor de la Torre d’en Malla, a Parets del Vallès, tots dos residents a Barcelona, va comprar al mercader Pere Seguer l’esclava negra Caterina, d’uns vint anys. No era la primera vegada que el matrimoni feia una compra d’aquestes característiques: l’abril d’aquell mateix any de 1500, Joanot havia formalitzat, davant el notari barceloní Lluís Carles Mir, l’adquisició d’un altre esclau, batejat amb el nom d’Antoni, venut pel mercader Nicolau Viastrosa. L’esclavitud era un fet habitual en una ciutat com Barcelona: a finals del segle XV, un 5% de la població patia aquesta situació. Lluny quedaven els anys daurats de l’activitat esclavista de la ciutat, a cavall del primer i el segon quart del mateix segle, quan el percentatge d’esclaus i esclaves podria haver-se enfilat fins al 15%, una xifra gens negligible. Tanmateix, a començaments del segle XVI, quan Antoni va ser venut, l’esclavitud continuava sent una realitat ben viva, intrínsecament lligada a la idiosincràsia de les societats mediterrànies d’Antic Règim.


  La història d’Antoni era particular. Al registre notarial que recollia, de forma abreujada, l’acta de compravenda, no es va fixar amb claredat quin n’era l’origen. Es va decidir fer-lo nadiu de la terra de la cucanya, una regió mítica plena de riqueses de tot tipus que se situava a les illes noves i terres descobertes a les Índies Occidentals i que, dècades més tard, durant la conquesta de l’imperi inca, prendria el nom de Xauxa. Probablement, Antoni havia sentit les històries que s’explicaven sobre la recepció que els Reis Catòlics havien fet a Cristòfor Colom en arribar del seu primer viatge; les que narraven la impressió que devia causar la comitiva formada pel Navegant, bona part de la tripulació de les dues caravel·les que havien tornat d’Amèrica, els papagais de colors vius, les plantes i espècies mai vistes ni tastades… i sis indis taïnos.


  Durant la seva estada en aigües africanes, a la dècada de 1480, a més de les tècniques de navegació en els mars de Guinea, Colom havia après altres coses d’utilitat. Tothom que estigués familiaritzat amb aquest món d’exploració i conquesta sabia que, per garantir l’explotació econòmica de les noves terres descobertes, calia disposar d’intèrprets i mediadors culturals, persones que poguessin fer de pont entre els europeus i les comunitats indígenes. I cap mercader posava en dubte que el tràfic d’esclaus, un tipus de mercaderia fàcil de col·locar, i a bon preu, cotitzava a l’alça. No és estrany, doncs, que en el seu primer viatge, Colom decidís portar a la Península una desena d’indis taïnos que, un cop convertits al cristianisme i instruïts en la llengua castellana, serien bons mediadors en futures expedicions. Tan sols dos van sobreviure als aires del Vell Continent, però ja n’hi va haver prou. El pla de l’almirall era ambiciós: tornar a les illes occidentals, continuar l’exploració, remetre a terres ibèriques mig miler de captius, adults i infants, i reprendre la descoberta amb nous intèrprets i mediadors. Si tot anava bé, en futures expedicions podria capturar molts més esclaus i esclaves, i enviar-ne a la Península un mínim de quatre mil. En un context en què negres, canaris, musulmans i altres grups humans considerats justament subjugables eren sotmesos i venuts en els mercats, el que no s’esperava Colom era l’oposició frontal de la reina Isabel a l’esclavització dels indis americans. Tant la reina com el seu cercle més proper no acabaven de veure amb bons ulls l’esclavització dels pobladors indígenes del Nou Món: eren gent pacífica que, en termes generals, no havien oposat resistència als conqueridors europeus. Els debats van ser intensos, i la conclusió ferma: l’any 1500 es prohibí el tràfic d’indis i es decretà l’alliberament i el retorn a Amèrica de tots els que es trobessin a Castella.


  Tanmateix, la primera fase del pla colombí va ser exitosa. De fet, és probable que Antoni, l’esclau americà d’en Malla, arribés a Sevilla en el retorn de la segona expedició, l’any 1494. També és plausible que els seus primers anys en terres ibèriques els passés en algun dels principals ports andalusos, on es concentrava l’activitat mercantil que la revolució comercial atlàntica havia fet germinar. O potser va estar-se una temporada a València, el principal mercat esclavista de finals del segle XV per darrere de Lisboa. El que sí que sabem del cert és que, el 1500, el mercader Nicolau Viastrosa, amb interessos, juntament amb el seu germà Pere, en el comerç atlàntic i el tràfic d’esclaus, el va vendre a Barcelona.


  Cap a finals del segle XV, la fisonomia de l’esclavitud havia canviat. El control turc-otomà de la mar Negra, la Mediterrània oriental i bona part de la central havia tancat els mercats de l’Adriàtic, els Balcans i la mar Negra als mercaders occidentals. Des d’aquests indrets havien arribat a Barcelona i altres potències mediterrànies milers d’esclaves i esclaus euroasiàtics i balcànics, a més dels musulmans, que, des del segle X, eren fàcils de trobar a qualsevol plaça relativament important. Tanmateix, l’expansió atlàntica havia obert un enorme ventall de possibilitats i oferia beneficis mai vistos. Per primer cop, els mercaders europeus podrien accedir a les riqueses africanes sense dependre dels intermediaris musulmans. I si l’or i les espècies havien estat el primer objectiu cobejat, en qüestió de pocs anys la captura i mercadeig de les persones, juntament amb el conreu i la producció de sucre, es van convertir en el pal de paller dels interessos europeus. La incidència sobre el tipus d’esclavitud que s’havia donat fins aleshores va ser ràpida: el color predominant de la pell que atapeïa els mercats d’esclaus virà del blanc baixmedieval al negre de la primera modernitat. Les aigües africanes es van convertir en el primer camp d’experimentació de l’economia colonial atlàntica: a les seves illes prosperaren els primers monocultius extensius de canya sucrera; de les seves costes sortiren milers d’esclaus que van alimentar els mercats ibèrics, primer, i els americans, després, i en aquelles aigües cohabitaren per primer cop la producció de sucre i l’ús intensiu de la mà d’obra esclava. Catalunya no va ser aliena a aquesta revolució.


  A finals del segle XV, l’economia catalana sobrevivia als efectes provocats per la guerra civil. A partir de 1484, però, la situació havia començat a millorar. Aquell any, els consellers de Barcelona van aprovar una ordenança que afectava les assegurances sobre el comerç marítim, abandonant el proteccionisme característic de l’etapa precedent. D’aleshores ençà, els mercaders catalans van tenir via lliure per carregar mercaderies en qualsevol nau estrangera. A més, la norma incentivava els viatges més enllà de l’Estret, i assenyalava les aigües de l’Atlàntic africà com a zona estratègica per al comerç.


  El mercader Nicolau Viastrosa, el que havia venut l’esclau Antoni, va ser, juntament amb el seu germà Pere, un dels protagonistes d’aquesta penetració catalana a l’Atlàntic. Però no va ser l’únic. El barceloní Pere Benavent, per exemple, va participar en el finançament de l’expedició de conquesta de La Palma, el 1492. Com a recompensa, aconseguí extenses propietats a l’arxipèlag africà i tres vaixells per mercadejar, la qual cosa li va permetre catapultar la seva carrera econòmica i política a les Illes Canàries i l’Andalusia atlàntica. La nissaga barcelonina dels Font va seguir una trajectòria similar. Estretament relacionats amb el tràfic d’esclaus, des de 1495 van centrar els seus interessos comercials en els negocis atlàntics: van assolir una posició econòmica i social notable a Andalusia, noliejant naus des de Madeira i les Canàries fins al Llevant ibèric, i es van convertir en grans terratinents canaris que invertien en la producció i la comercialització de sucre. Des de Barcelona, asseguraren, a través de pòlisses, nombrosos carregaments de mercaderies africanes, canàries, andaluses i catalanes entre el Mediterrani i l’Atlàntic i van apostar pel comerç d’esclaus a gran escala fins a convertir-se en un dels principals operadors de l’època. I fins i tot un dels seus membres més joves, el capità Llàtzer Font, nascut probablement a Cadis, va travessar l’oceà, el 1535, va participar en la fundació de Santa Fe de Bogotà i es va enrolar en una de les primeres expedicions que intentaren trobar la terra mítica d’El Dorado.


  Els catalans, tot i que eren poc nombrosos, van ser presents en l’exploració i l’explotació econòmica d’Amèrica. Més enllà del debat artificial creat al voltant de l’origen de Cristòfor Colom, un aspecte totalment intranscendent per a la comprensió dels fenòmens històrics, altres noms catalans sí que van tenir un paper significatiu en la primera colonització americana i han quedat pràcticament oblidats. En la segona expedició colombina, per exemple, viatjaven els religiosos Ramon Pané, primer europeu a estudiar i aprendre una llengua indígena; Bernat Boïl, primer vicari apostòlic d’Índies, i onze frares catalans més. També ho feren el cap militar de l’expedició, Pere Margarit, i Miquel Ballester, primer alcaid de la fortalesa dominicana de Concepción de la Vega, governador de Santo Domingo, procurador de Diego Colom i primer europeu a produir sucre americà. Altres noms rellevants: Miquel Rifós, Perot Forcadell i Felip de Ribes, armadors i participants de l’expedició de Sebastiano Caboto que pretenia trobar una ruta, a través d’Amèrica, que connectés Europa amb l’arxipèlag indonesi de les Moluques, van participar en l’exploració del Riu de la Plata i en l’aixecament dels dos primers assentaments europeus a les costes uruguaianes, el 1527. Joan Serrallonga, per la seva banda, fou escrivà major de mines de la primera explotació minera d’Amèrica, a Santo Domingo, i ja des dels primers anys del segle XVI tenia grans propietats i cent cinquanta indis en règim d’esclavitud.


  Tanmateix, després d’un període relativament curt durant el qual aquests i altres catalans arribaren a terres llunyanes, on molts arrelaren fins a confondre’s amb els súbdits de la corona de Castella, Catalunya va tornar a centrar la mirada en la mar Mediterrània. El món s’havia engrandit. Les grans ciutats portuàries, com ara Barcelona, havien multiplicat els colors de la població, tant la lliure com l’esclava. Els negres, els canaris i els indis americans havien passat a ser una de les moltes baules que conformaven l’entrellat de la societat moderna occidental. Catalunya, malgrat la seva vocació mediterrània, va ser una dels molts protagonistes d’aquests canvis.


  Joan de Grau i Ribó, baró de Toloriu, a l’Alt Urgell, va participar com a lloctinent d’Hernán Cortés en la campanya de conquesta de Mèxic. Un cop sotmesa la ciutat de Tenochtitlan, va iniciar una relació sentimental amb una de les filles de l’emperador asteca Moctezuma, Xipahuatzin Moctezuma, batejada amb el nom de Maria. Tots dos van tornar a Toloriu, on Maria Xipahuatzin morí el 1537, mesos després d’haver donat a llum un nen. Joan Pere de Grau-Moctezuma heretà els títols nobiliaris del pare i reclamà els imperials de l’avi matern. Probablement mai no va ser conscient que la seva existència simbolitzava la unió de dos mons que havien romàs separats per la immensitat oceànica.


  IVAN ARMENTEROS MARTÍNEZ
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  EDAT MODERNA


  La represa: segles XVI i XVII


  Dins la monarquia composta de l’Espanya imperial, Catalunya va viure al marge de la conquesta i empresa colonial americana, la protagonista de la qual va ser la corona de Castella. En bona mesura, tampoc no va participar en els conflictes bèl·lics de la monarquia arreu d’Europa perquè, d’acord amb les seves Constitucions, només havia de contribuir-hi en cas de defensa del seu propi territori, com succeí amb motiu de les múltiples guerres amb la monarquia francesa. Ara bé, de la mateixa manera que Catalunya no va treure profit dels beneficis imperials també va quedar al marge de les conseqüències nefastes que van comportar per a Castella: pressió fiscal, abandonament de les activitats mercantils i productives, rendisme, inflació monetària, despoblació. A mitjan segle XVII, quan la plata americana va deixar d’arribar i el model econòmic i polític que s’hi associava va tocar sostre, el comte duc d’Olivares, privat del rei Felip IV, va buscar solucions a la desesperada i va obligar els territoris de la corona d’Aragó a contribuir amb homes i diners.


  Certament, després de la profunda crisi baixmedieval, la Catalunya del XVI havia emprès el camí de la recuperació. Es tractava d’un creixement lent però que es va fer notar en l’augment de la població —gràcies sobretot a la immigració occitana—, tot i que l’agricultura, encara tradicional, i el mateix règim senyorial continuaven impedint un creixement sostingut i que, de tant en tant, reapareixien les crisis demogràfiques, agreujades per les epidèmies, com ara la pesta de 1589-1592. Durant la segona meitat del Cinc-cents, arran de la crisi de les activitats industrials urbanes, tutelades pels gremis, els comerciants van idear un sistema de treball a domicili en l’àmbit rural —especialment tèxtil, de productes de llana— que es consolidaria al llarg dels segles posteriors. Tanmateix, l’existència de bàndols i bandolers i les tensions internes de la societat, amb una gran violència desfermada que les autoritats de la monarquia amb prou feines podien contenir, evocava encara els vells lligams feudals.


  Mentrestant, les institucions polítiques catalanes continuaven desenvolupant la seva acció de govern: la Cort, mitjançant diverses convocatòries —Carles I fou el monarca que més vegades les va convocar en els segles moderns—, i la Diputació del General, que va esdevenir l’òrgan de govern executiu, ben arrelat al territori. L’estira-i-arronsa amb la monarquia es va intensificar a finals de segle, a conseqüència de les exigències fiscals que la dinàmica imperial comportava.


  Durant el segle XVII es van consolidar les tendències econòmiques esbossades en el segle anterior i es va avançar cap a una economia més integrada: la població va créixer, l’especialització productiva del territori s’obria camí, el comerç es desenvolupava i Barcelona n’esdevenia el centre director. En paral·lel, la fusió de la vella noblesa amb els ciutadans honrats que procedien del món mercantil i professional i que gaudien d’una presència molt rellevant en les institucions de govern, va donar lloc a una nova oligarquia urbana. Així doncs, cap al 1700 s’havien assentat les bases del futur desenvolupament català.


  Amb tot, la virulenta pesta de 1650 a 1652 i la plaga de llagostes de 1684 i 1687, que feu estralls en les collites, ens alerten de la fragilitat del sistema econòmic. Cal remarcar que la guerra fou una constant en la vida dels catalans al llarg del segle. L’enfrontament amb França, en el marc de la guerra dels Trenta anys, i el projecte d’Unión de Armas del comte duc d’Olivares van provocar la primera gran topada entre Catalunya i la monarquia hispànica, en negar-se les Corts catalanes (1626-1632) a acceptar l’aportació d’homes i de diners que reclamava el comte duc. Els regnes de València i d’Aragó, però, van cedir a les seves exigències. L’any 1640 s’iniciava la guerra dels Segadors, que finalitzà el 1652 amb el triomf de les tropes de Felip IV. Durant el conflicte, Catalunya va arribar a constituir-se com una república sota l’empara de Lluís XIII, a qui va reconèixer com Lluís I. Un cop acabada la guerra, Felip IV va mantenir les institucions de govern, tot i que introduí certs mecanismes de control sobre la tria dels membres que formaven part de la Diputació del General i de l’influent Consell de Cent barceloní. I a més, el 1659, en virtut del tractat dels Pirineus, els comtats del Rosselló i la Cerdanya van ser cedits al regne de França.


  Anys més tard, la guerra dels Nou Anys (1689-1697) amb la França de Lluís XIV va castigar de nou els catalans i va fer emergir noves tensions amb la monarquia hispànica a causa de l’allotjament de les tropes en els pobles i per la seva ineficaç defensa del territori. La revolta dels Barretines s’alçà contra les exigències de la guerra i en defensa de les Constitucions que les regulaven. Aquest conflicte crònic, que sovint es traduí en l’ocupació francesa de bona part del territori català, va originar un ampli sentiment de francofòbia que, poc després, a partir de la mort de Carles II el 1700, es va canalitzar a través del partit austriacista, contrari als Borbons.


  En l’àmbit polític, la manca de reunions concloses de les Corts catalanes des de 1599 —ja que només si s’havien promulgat les lleis convingudes entre el rei i els braços es podia dur a terme la clausura— va frenar el desenvolupament constitucional, malgrat la solidesa de les institucions i el caràcter notablement obert dels mecanismes de representació, en contrast amb la tendència general cap a l’oligarquització que s’imposava a Europa. Va caldre esperar a les corts dels anys 1701 i 1702, amb Felip V, i a les de 1705 i 1706, amb Carles III, l’Arxiduc, perquè el sistema constitucional es revitalitzés i assolís el zenit legislatiu que afermaria les llibertats catalanes.


  JOAQUIM ALBAREDA


  1519


  Barcelona, cruïlla de les relacions internacionals


  


  L’estiu de 1519, la capital de Catalunya va esdevenir el centre dels contrapesos de la política internacional. Carles I, monarca de la Corona d’Aragó i de la Corona de Castella, que es trobava a Barcelona celebrant Corts, s’assabentà que havia estat nomenat rei de Romans i, per tant, seria el futur emperador Carles V. El Dietari de la Generalitat de Catalunya ho anunciava així: «En aquest dia lo rey nostre senyor rebé lletres de Alemània, dels electors del Imperi, ab què fonch certificat com havien elegida sa real e catòlica m[agestat] en rey dels romans y emperador…».


  Dos apunts previs importants ens serviran per situar-nos en el context de l’època. El primer fa referència a l’augment de poder i autoritarisme per part dels monarques, que topava amb el control del territori que fins aleshores havien exercit les oligarquies nobiliàries i amb els interessos comercials de les oligarquies ciutadanes, dos grups que durant l’època medieval havien acumulat un seguit de privilegis. Aquesta pauta és la que es reprodueix a la guerra civil catalana, per exemple, quan la Diputació del General, el Consell de Cent i el Consell del Principat es rebel·len contra Joan II, que l’any 1462 va haver de buscar el suport del rei de França i dels remences. El segon apunt té a veure amb la figura del rei catòlic. Niccolò Machiavelli, coetani seu, a El príncep, descriu Ferran II com un dels màxims exponents del nou model de príncep amb tics autoritaris i expansionistes. La política seguida pel rei catòlic com a monarca de la Corona d’Aragó i com a sobirà de la Corona de Castella —pel matrimoni, el 1469, amb Isabel I de Castella— és fonamental per entendre la peculiar concentració de territoris en mans del seu net Carles.


  La unió de les dues corones va tenir dues conseqüències clares: d’una banda, un absentisme reial creixent en els regnes de la Corona d’Aragó, ja que Ferran passava cada vegada més temps en els territoris castellans, i de l’altra, la unificació de la política exterior. Les dues corones mantenien les seves pròpies lleis, constitucions, institucions, política monetària, etc., però s’acordà que se seguiria una política exterior comuna: la de la Corona d’Aragó. Això va comportar que els Reis Catòlics teixissin un seguit d’aliances matrimonials amb el Sacre Imperi, Portugal i Anglaterra amb l’objectiu principal d’aïllar el regne de França, enemic tradicional de la Corona d’Aragó. Després d’un seguit de desgràcies familiars, l’herència de Carles va acabar concentrant un patrimoni vastíssim que generà sorpresa i admiració entre els seus coetanis. Ara bé, abans d’entrar en aquesta qüestió i en la seva complexa gestió, convé tornar a parlar de Ferran el Catòlic.


  Després de la mort d’Isabel, el 1504, i de les males relacions de Ferran amb el seu gendre —la seva filla Joana i el seu marit Felip el Bell eren reis de Castella—, sembla que el rei Catòlic hauria volgut desfer l’edifici que havia construït gràcies a la política internacional que s’havia dut a terme anteriorment. Un seguit de morts prematures de la família reial havien debilitat els fonaments d’aquella estructura i ara semblava que tot basculava a favor de Carles, primogènit de Felip i Joana, que podia convertir la futura herència en un gratacels amb una base poc sòlida. En aquesta conjuntura, el rei Catòlic va canviar d’estratègia i el 1505 es casà amb Germana de Foix. D’aquest matrimoni va néixer, el 1509, un fill que, si hagués sobreviscut, hauria desfet la unió dels territoris aragonesos amb els castellans. Anys més tard, sent regent de Castella —a causa de la mort de Felip el Bell i la inhabilitació de Joana la Boja—, també va pensar a deixar els territoris peninsulars —corones de Castella i Aragó— al seu net Ferran, germà petit de Carles, que havia nascut i s’havia criat a la Península. D’aquesta manera, l’herència del primogènit quedaria restringida als Països Baixos, i gairebé amb tota seguretat, al Sacre Imperi Romà Germànic. A més, el 1514, un Ferran d’avançada edat nomenava el seu fill bastard Alfons d’Aragó, que ja havia ocupat diversos càrrecs de responsabilitat, lloctinent general de la Corona d’Aragó, càrrec que estava lligat a la primogenitura de la Corona d’Aragó. Tot fa pensar, doncs, que el rei Catòlic va intentar diverses vegades, sense èxit, dividir el futur gratacel en uns apartaments de dimensions més reduïdes i alhora més fàcils i àgils de gestionar.


  Amb la mort del Catòlic, el gener de 1516, s’iniciava el procés de la successió, supervisat in situ pel conseller de Carles, Adrià d’Utrecht, que s’havia desplaçat a la Península el 1515. El jove monarca, nascut a Gant l’any 1500, va arribar a Castella la tardor de 1517. Havia de complir les seves obligacions legals i, per tant, convocà Corts per als inicis de 1518. Aquest mateix any va viatjar al regne d’Aragó i va convocar les corts aragoneses a Saragossa, i a principis de 1519 ja es trobava a Catalunya amb el mateix propòsit: havia de jurar els furs i les constitucions dels territoris dels quals passava a ser sobirà a canvi que els súbdits el reconeguessin com a nou rei i fessin el jurament. Com era costum, tan bon punt entrà en terres catalanes, a Lleida, el 28 de gener de 1519, va fer el seu primer jurament. El 16 de febrer s’iniciaren a Barcelona unes Corts que es van dissoldre de seguida, ja que el braç eclesiàstic, el militar i el reial no acceptaren la fórmula que proposava l’entorn del monarca: corregència de Carles amb la seva mare Joana, una qüestió que ja havia provocat entrebancs a les Corts castellanes i aragoneses. Després d’intenses negociacions, el 13 de maig de 1519 s’obria novament l’assemblea parlamentària, els treballs de la qual es van allargar fins al 19 de gener de l’any següent. Els catalans van aconseguir millores en diversos àmbits: van minimitzar la sempre complexa lluita de bàndols i van incidir sobre la pirateria algeriana. També van obtenir privilegis mercantils i van intentar garantir la pau amb França, amb l’objectiu que a la frontera no s’incrementés la tensió bèl·lica. Durant les Corts, el jove monarca fou conscient de les restriccions que el corpus jurídic català imposava a la monarquia: el pagament de greuges i deutes de l’època del seu avi s’emportà el 90% de les 250.000 lliures que els catalans li van concedir en concepte de donatiu. El sobirà només disposà de 25.000 lliures, que no van ser suficients per sufragar les despeses de desplaçament ni per al manteniment de la cort reial a Barcelona.


  Fou precisament durant l’estada a Barcelona que li arribà la notícia de la seva designació com a rei de Romans del Sacre Imperi. L’emperador Maximilià I feia temps que feia gestions per aconseguir la successió de la corona imperial, una monarquia electiva, per al seu net Carles. Ara bé, quan l’emperador va morir, el gener de 1519, la qüestió encara no estava tancada i les negociacions es reprengueren amb la consegüent preocupació de Carles i els seus consellers, ja que hi havia un altre candidat: el rei Francesc I de França. Durant l’any 1519 la Ciutat Comtal es convertí en el centre de nombrosos esdeveniments: l’1 de març el Consell de Cent celebrà unes exèquies per la mort de l’emperador Maximilià I; entre el 5 i el 8 d’aquell mateix mes va tenir lloc el XIX capítol de l’ordre cavalleresca del Toisó d’Or —Carles n’era el mestre— al cor de la catedral de Barcelona, on encara avui resten les pintures obra de Joan de Borgonya per a l’ocasió; al cap de tres dies, l’11 de març, Germana de Foix, vídua de Ferran el catòlic, es casava amb Joan de Brandenburg, cavaller del seguici de Carles i germà d’un dels electors imperials. Ara bé, la notícia més desitjada es va fer esperar i entre el 4 i el 5 de juliol de 1519 arribà: el 28 de juny, els set electors imperials havien escollit Carles com a rei de Romans i, per tant, ell era el futur emperador del Sacre Imperi Romà Germànic. Això suposava un èxit rotund, un prestigi extraordinari entre els seus coetanis i sobretot adquiria un patrimoni enorme. L’entusiasme d’aquell moment no li devia permetre calibrar, ni a ell ni als seus consellers, les dificultats que suposava governar un conglomerat de territoris tan ampli i inconnex. S’havia aconseguit aixecar el gratacel, però amb uns fonaments molt dèbils; la gestió s’augurava difícil. Ho va posar de manifest la marxa precipitada de Carles cap als seus nous territoris septentrionals per ser investit en el nou càrrec: s’organitzà el viatge del monarca cap al Sacre Imperi en detriment de l’obligatorietat foral de Carles de convocar Corts al regne de València. Tot plegat va acabar provocant la revolta de les Comunitats a Castella i la de les Germanies a València i a Mallorca. La necessitat de prioritzar una zona geogràfica per damunt d’una altra per dur a terme l’acció de govern fou el leitmotiv de tot el regnat, fins i tot a les acaballes, amb les abdicacions de Brussel·les de 1555 i 1556.


  L’únic nexe d’unió entre tots aquells territoris —els Països Baixos, el Sacre Imperi, la Corona de Castella, amb l’annex cada cop més important de les Índies Occidentals, i la Corona d’Aragó— era la persona del monarca. Aquesta nova realitat va generar un conjunt de canvis per a la gestió de tots els regnes. De manera esquemàtica, d’una banda, es van constituir tres regències, per tal d’apropar-se a les especificitats dels territoris —al capdavant de les regències de la Península, dels Països Baixos i del Sacre Imperi gairebé sempre hi hagué un familiar del monarca. A més, s’actualitzaren i es perfeccionaren estructures organitzatives anteriors, com el sistema de consells —polisinodial—, al qual se n’afegiren de nous, tant a la Península com als Països Baixos i a l’Imperi. També, la institució catalanoaragonesa de la lloctinència general es mantingué i s’amplià als territoris americans. Amb una macroestructura tan enorme i burocratitzada es tenia escassa capacitat de reacció per afrontar els problemes que sorgien en els regnes, cosa que obligava Carles a viatjar constantment per tots els territoris, funcionant encara amb una clara concepció tardomedieval. L’incipient Estat modern s’anava consolidant a poc a poc, amb unes determinades estructures burocràtiques que necessitaven una cort fixa, però l’emperador es dedicava a viatjar pel seu vast imperi. Era l’única forma de mantenir una certa cohesió, ja que les institucions de tots els territoris estaven dissenyades perquè el sobirà estigués a prop.


  La política internacional del regnat de Carles està marcada, d’una banda, per l’enfrontament amb la monarquia francesa pel control de l’Europa occidental i, de l’altra, per la tensió amb l’Imperi turc a causa de la seva expansió a l’Europa oriental, agreujada pels atacs constants de turcs i barbarescos a les costes del Mediterrani occidental. Precisament l’aliança contra natura entre la monarquia francesa i les naus turcobarbaresques va provocar un efecte col·lateral que incidí en la relació de Carles amb els catalans: el 1528, el monarca hispànic va aconseguir que la Gènova d’Andrea Dòria deixés de donar suport a Francesc I i passés al bàndol imperial. Això va significar una jugada mestra a favor dels interessos de Carles, perquè va incrementar notablement el seu control del Mediterrani occidental. Ara bé, fou un cop molt dur per als interessos comercials catalans, ja que el monarca deixava en mans dels genovesos —que havien estat i eren els enemics tradicionals del comerç català— el control del Mediterrani.


  JORDI BUYREU JUAN
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  La immigració occitana


  


  La immigració és per a la majoria dels contemporanis europeus un fenomen que es produeix de sud a nord. Ara bé, durant els segles XVI i XVII va tenir lloc un dels moviments migratoris més importants en sentit invers: des de territoris occitans, al regne de França, cap a la península Ibèrica i especialment cap a Catalunya.


  Les migracions són inherents a les societats i a la història i acostumen a anar lligades a motius econòmics, polítics o bé religiosos. La barrera entre migració i exili és realment prima, quan es tracta d’analitzar-ne les causes reals. Massa sovint, però, la percepció europea ha estat, i és, la d’uns moviments migratoris en direcció de sud a nord, des de territoris pobres cap a les terres de les noves oportunitats, amb l’excepció evident del «somni americà», que fou transatlàntic. Tanmateix, al segle XVI es va iniciar un moviment migratori molt destacat, tant per l’elevat nombre de persones implicades com pel lloc d’origen. Així, quan el 1542 les Corts catalanes van aprovar la pena de galera perpètua per a qualsevol francès que fos trobat sol amb una ballesta o una arma de foc, es podia entreveure que alguna cosa important succeïa. Només amb aquesta dada ja es pot sospitar que es devia tractar d’un assumpte de mal veïnatge amb els habitants del regne de França. I encara més quan esbrinem que aquell mateix any s’assegurava que a Catalunya hi havia més de mil homes fent de bandolers, i que gairebé tots eren gascons. Tot plegat evidencia un problema de convivència amb els francesos i, alhora, fa llum sobre la qüestió del bandolerisme, que s’arrossegava des de finals del segle XV.


  Gràcies als estudis de Jordi Nadal i Emili Giralt, sabem que aquest moviment migratori fou, en bona mesura, la causa del notable creixement demogràfic català de l’època —d’uns 225.000 habitants, el 1497, a uns 475.000, el 1626— i que s’originà en territori occità, dins del regne de França. També sabem que no només es va dirigir cap a Catalunya, sinó també cap a l’Aragó i una mica menys cap al conjunt de la península Ibèrica, tot i que Catalunya va ser el principal punt d’arribada d’aquests immigrants. Es tractava d’un fenomen migratori que s’havia encetat a principis del segle XVI i que a poc a poc, durant la segona meitat del segle XVII, va defallir. Bona part del territori català i la seva economia es van beneficiar de l’arribada d’aquestes persones. Però, com tot procés migratori, res no va ser fàcil: ni els motius de la migració eren sempre els mateixos ni l’acollida en territori català fou sempre positiva. Sovint l’acceptació variava en funció de si el lloc d’arribada era el camp o la ciutat, si s’immigrava en període de pau o de guerra i, sobretot, si coincidia amb les guerres de religió de França, fet que atorgava la condició de sospitosos als nouvinguts, que cada dos per tres eren titllats d’heretges —calvinistes, luterans— o de gavatxos, sempre amb un sentit despectiu i anticatòlic.


  Els primers immigrants van arribar just de l’altra banda del Pirineu, fent un viatge curt i a la recerca de noves oportunitats. Sovint eren coneguts i, per tant, van ser acceptats per les comunitats veïnes. L’atracció del territori d’arribada —possibilitats de feina— i la facilitat cultural —proximitat lingüística i cultural— van ser elements clau en la decisió de marxar i en l’adaptació. El problema va venir del costat del conflicte religiós del regne de França amb el luteranisme, ja durant el segon terç del segle, que s’afegia als desoris provocats pel bandolerisme pirinenc. La necessitat de control per part de les autoritats, i la repressió consegüent, va comportar que si es trobaven diversos francesos junts, i en nombre important, se’ls podia aplicar directament la pena capital. Els catalans que encobrissin, acollissin o col·laboressin amb francesos armats podien rebre sancions. Per això en aquella època van aparèixer molts àlies referits a bandolers, com ara «gascó», «luterà», «gavatx» i altres. Al conflicte religiós s’hi sumà, a més, l’estat de guerra més o menys continu entre el regne de França i la monarquia hispànica, que no va fer sinó augmentar els controls sobre els immigrants i sobre el comerç francès. Molts gremis barcelonins van intentar utilitzar la por a la presència dels francesos per treure profit del control i de la restricció dels productes procedents de França. Les guerres de religió i els diversos conflictes pirinencs —guerra civil a la Ribagorça, bandolerisme— van jugar a favor de la propaganda engegada per Felip II contra els francesos i van suposar l’inici de la voluntat, cada cop més clara, de la monarquia d’obtenir el control de les fronteres, tasca que fins aleshores estava en mans de les comunitats locals. Ja des de finals de l’any 1561, Felip II va mirar de tallar d’arrel qualsevol tracte o relació amb França, «por andar por allá mucho la mala secta de Lutero».


  Fos com fos, la presència i la integració dels nouvinguts del regne de França entre la població autòctona pirinenca rural es va normalitzar i no disminuí fins a mitjans del segle XVII. Més enllà de la quantificació demogràfica, o de la importància dels orígens dels qui arribaven, el que és més rellevant a la Ribagorça és la manera en què els immigrants van aconseguir establir-s’hi i ser reconeguts pel poble d’acollida. La tradició de rebre immigració, la joventut dels qui arribaren i la similitud cultural foren elements fonamentals que van facilitar la integració: la majoria dels nouvinguts eren occitans, de cultura molt propera a la del sud dels Pirineus, sobretot pel que fa a la llengua. En el cas ribagorçà, a més, la situació geocultural és específica: a cavall, en un espai lingüístic variat, de l’aragonès, el català i l’occità, al nord, i el castellà, al sud.


  Al món urbà, en canvi, la situació va ser diferent. L’arribada de francesos a les ciutats fou important tot i que, a banda de Perpinyà, van trigar més a entrar. La interrelació era més difícil i es trobaven més barreres a la seva assimilació. És fàcil resseguir la quantitat de confraries d’estrangers, sobretot franceses, que es crearen en aquells anys arreu de Catalunya. La confraria de francesos a Lleida, per exemple, que curiosament té la seu al carrer dels Gascons, va tenir un desenvolupament evident des de finals del segle XVI. Però també se’n van crear a Barcelona, Mataró, Vilanova i la Geltrú, Terrassa, etc. Una de les pretensions dels francesos era cercar la protecció de l’Església per no ser expulsats del lloc, tot i que no sempre ho van aconseguir, ja que inevitablement eren sospitosos d’heretgia. El grau de llibertat dels qui eren de la «nació francesa» a Barcelona o Lleida no és, però, en cap cas, comparable amb el dels de la «nació veneciana» a ciutats com, per exemple, Roma, on, més enllà dels afers comercials, aquests van poder construir obres arquitectòniques i barris sencers com a empremta del seu col·lectiu. A Catalunya, arran de la segregació autòctona, els francesos es van veure obligats a crear les seves pròpies corporacions i van establir veritables guetos urbans i comercials. Segons Nadal i Giralt, la competència francesa se centrava sobretot en l’àmbit del món tèxtil, i això feia molta nosa als gremis locals, que aprofitaven qualsevol conflicte per demanar a les autoritats que els neguessin la facultat de comerciar. En resum, la transició migratòria va anar dels Pirineus a la costa, del món rural a l’urbà, i els principals factors d’integració i adaptació van ser la feina, el treball braç a braç al camp, la llengua i la possibilitat per a la majoria dels joves que arribaven de casar-se amb una noia del país.


  Pel que fa a l’ambigua denominació d’aquesta immigració com a francesa o occitana, els darrers anys ha arrelat la segona, tot i que en general el concepte «francesa» és el que fa servir bona part de la historiografia europea. Tanmateix, no representa els orígens d’un territori jurídic o històric en concret. La qualificació «occitana», malgrat la simplificació, s’aproxima més a la realitat dels orígens, però es tracta d’una atribució posterior, ja que en aquella època no es va fer referència a Occitània com a tal, llevat d’en algun document molt excepcional. En aquest sentit, les fonts de l’època parlen més sovint de persones de «nació gascona» o de «nació llenguadociana», o que provenen del regne de França. És curiós que la paraula gavatx, utilitzada com a denominació despectiva, fructifiqués precisament en aquells territoris fronterers que més van assimilar els nous migrants: justament al Rosselló i a les comarques veïnes és on es va estendre i arrelar. Certament, el rastre d’aquesta immigració es pot trobar encara avui dia en la toponímia i fins i tot en molts cognoms. Alguns, comparteixen la tradició catalana i occitana —Pujol, Martí…—, d’altres són específicament d’origen occità, amb totes les seves variants: Peytaví, Martret, Bartrés, i els acabats en -ac, -achs, etc. Si paréssim més atenció als cognoms dels habitants de Catalunya possiblement ens sorprendria veure que majoritàriament el seu origen es remunta a terres occitanes: els catalans ja van ser un gran país d’acollida i de barreja social.


  Tot i que el Rosselló fou per raons de proximitat el territori que més francesos va acollir, de fet es tractà d’una immigració massiva, la historiografia sovint ho oblida, possiblement perquè superposa una mirada massa contemporània. Com és conegut, el Rosselló va ser annexat al regne de França el 1659 pel tractat dels Pirineus. Aquest «pas a França» ha provocat buits en els estudis històrics demogràfics de Catalunya, que tendeixen a ometre el Rosselló i les altres comarques del nord perquè ara, al segle XXI, són «franceses», tot i que segurament és una de les zones que més informació sociodemogràfica i política pot atorgar-nos, com bé ho demostra el treball de Joan Peytaví. En tot cas, l’escrit de Lluís Baldo, ciutadà honrat de Perpinyà cap a l’any 1626, descriu perfectament la situació al Rosselló respecte a les onades migratòries anteriors i la ràpida integració dels seus descendents: «tienen una antipatía tan notoria y un odio tan natural a los franceses, sus vecinos, que difícilmente puede describirse. Sus sentimientos son tan fuertes que un hijo, nacido en los condados, abomina, con un odio absolutamente natural, de su padre nacido en Francia».


  Per què es va produir el fenomen de la immigració francesa? Com una primera resposta acostuma a donar-se la motivació econòmica. Ara bé, també es poden prendre en consideració altres elements, com ara el «sobrepès» demogràfic de certes zones del sud del regne de França —Arieja, el Llemosí, Alvèrnia, Llenguadoc, etc.—, o bé les mancances alimentàries i personals, o els efectes de les guerres de religió a França a finals del segle XVI; les èpoques de major nombre d’arribades coincideixen amb els moments cabdals de les guerres. Com hem assenyalat, les relacions pirinenques afavoreixen la integració i, alhora, són les zones més conflictives atès que la immigració coincideix amb el període àlgid del bandolerisme, amb molta presència de bandolers gascons. També cal esmentar la importància del concili de Trento, tant en l’àmbit local, per com va influir en la mentalitat de l’època, com per la relació dels registres: en aquell moment es parlava fins i tot d’«invasió luterana».


  En definitiva, tot i el període conflictiu que acompanyà la llarga etapa de la immigració occitana a Catalunya, entre mitjans del segle XVI i finals del XVII, aquesta arribada de milers de persones va significar una introducció de mà d’obra molt important per al país, ja que va permetre impulsar destacats projectes econòmics i comercials, tant en l’àmbit local com molt més enllà. Amb el pas del temps, aquesta immigració esdevingué un moviment humà més tradicional, ja que algunes zones, com l’Alvèrnia, van seguir enviant persones a Catalunya fins ben avançat el segle XVII, fet que provocà un retorn als cognoms originals i a les denominacions d’origen locals en moltes d’aquestes famílies, que seran conegudes com els «espanyols», els «catalans», etc.


  ÓSCAR JANÉ
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  La Diputació del General, govern i nervi de la terra


  


  Catalunya, dins una monarquia composta i multinacional, va viure durant el segle XVI canvis de gran abast en la distribució del poder. Al centre de l’estira-i-arronsa polític hi hagué gairebé sempre la Diputació, un dels òrgans executius més sòlids i amb més atribucions nascuts dels parlaments europeus.


  Felip II, el primer monarca plenament castellà de la dinastia dels Àustria i el primer amb aquest nom als regnes aragonesos, mantingué amb aquests una relació difícil. La distància aixeca barreres: entre les Corts de 1563-1564 i les de 1585, el rei va trigar més de vint anys a fer sentir la seva presència als catalans, un fet al qual els súbdits no estaven avesats. Des de la mort del seu besavi Ferran el Catòlic (1516), el monarca, a qui l’arquitectura institucional catalana, definida per la via del pacte al llarg dels segles anteriors, havia reservat el cim del govern de la terra, mai més residiria de manera continuada a Catalunya. Ni tan sols mitjançant la presència d’un membre qualificat de la família reial que hi exercís les funcions en contacte amb les forces vives del país. Si el seu pare, l’emperador Carles, havia visitat fins a onze vegades el Principat i hi havia residit durant mesos, al cap de pocs anys del regnat del rei Felip, cada dia menys procliu al pacte i a la negociació, es va fer evident que la relació amb els catalans aniria pel pedregar.


  El canvi era molt profund. La Cort general, en crisi des de la segona meitat del Cinc-cents a causa del desarrelament creixent dels Àustria, havia estat durant els tres segles anteriors el punt d’intercanvi polític natural entre els anhels de reforma de la terra i les necessitats crematístiques de la monarquia. A partir del segle XIII, de la mà de les assemblees representatives lleonesa i anglesa, les Corts dels tres regnes peninsulars de la Corona d’Aragó —Aragó, Catalunya i València—, el parlament sicilià o el Sejm polonès, així com els d’Escòcia, Dinamarca i Suècia, els landtag alemanys, els estats generals dels Països Baixos o la dieta hongaresa, havien convertit gairebé en norma comuna a Europa el govern a través de la concurrència en Corts dels monarques i les elits territorials sociopolítiques, urbanes i comercials. L’absentisme reial posava en crisi aquest sistema.


  Els estaments acudiren a les Corts de 1585 amb la voluntat de modificar el govern de la terra per adaptar-lo a les noves circumstàncies, tot reforçant-hi dos àmbits de decisió: les Juntes de Braços i les Divuitenes. Es tractava de dotar d’estabilitat dues institucions, preexistents en el funcionament de la vella Generalitat, com a mitjà per enfortir la seva capacitat política davant els embats del seu gran contrapoder a Catalunya: la Reial Audiència, esdevinguda al llarg del segle l’autèntic braç executor del monarca al Principat, una elit sòlida i permanent d’homes togats amb més pes cada dia, en contrast amb uns virreis de pas. El rei i la terra es dotaven així d’eines ben esmolades per al combat jurídic i constitucional i cavaven les trinxeres que marcarien la política catalana durant més de mig segle. La Diputació del General seria més que mai, en paraules dels seus defensors, el «nervi» de Catalunya.


  La voluntat de la Cort de 1585 de reforçar políticament la institució no era improvisada. Descansava sobre el vigor d’anys de bonança econòmica que havien ofert les recaptacions fiscals més quantioses de la història. La Generalitat era, en primer lloc, la institució encarregada de l’erari públic del país: probablement, la més vella hisenda pública nacional d’Europa amb tots els ets i uts, no vinculada al tresor patrimonial d’una dinastia. Aquesta funció, com en altres territoris europeus —des de molts dels alemanys, el Franc Comtat i el Friüli, als regnes aragonesos—, fou encomanada a una comissió permanent que havia d’actuar quan les Corts no eren actives. Atès que quan s’aplegaven calia disposar de recursos per oferir un servei econòmic al monarca, i un cop constatat que els «fogatges», o recaptacions específiques, no oferien la liquiditat necessària, calia una institució permanent capaç de bastir una fiscalitat basada en impostos regulars recaptats a les fronteres —els drets d’entrades i eixides— i sobre la producció i el comerç de certs productes taxats, sobretot tèxtils —els anomenats drets de la bolla de plom i segell de cera—, capaç també d’assumir l’emissió de deute públic.


  Una part de l’acció fiscal fou confiada a companyies privades, que evolucionaren d’un pes dominant de nobles, senyors de vassalls i simples cavallers i donzells a la irrupció del capital mercantil, amb una expansió de complicitats a estrats socials amplis. A finals del segle XVI, mig miler de persones participaven en la recaptació en un país de tot just mig milió d’habitants, la qual cosa dona idea del gruix de la institució. Alhora, però, calia fer front a un endeutament feixuc procedent de les companyies arrendatàries, interessades a fer jugar els diners recaptats durant anys abans de lliurar-los a les arques públiques, un deute difícil de recuperar dels oficials de la Diputació encarregats de la recaptació i l’administració dels drets no arrendats. Al cap i a la fi, considerant la tipologia dels impostos indirectes descrits, la salut financera de la institució anava molt lligada a la conjuntura econòmica, farcida d’elements de crisi durant els primers i els darrers anys del XVI: el pitjor, el dramàtic daltabaix demogràfic, social i econòmic de la pesta de 1589.


  A mitjans del Cinc-cents, l’augment de la recaptació, que en tot cas cal ponderar amb la galopant inflació del moment, va anar acompanyada d’un notable creixement del personal al servei de la Generalitat arreu del país. Durant la Cort de 1585 hi havia uns cinc-cents oficials encarregats de les tasques d’administració central i territorial, així com de la recaptació dels drets que gestionava directament la Diputació. Les deficiències tècniques i les corrupteles d’una administració que gestionava recursos tan importants eren a l’ordre del dia: de totes, la compravenda d’oficis amb procediments semblants als d’una subhasta pública al qui més donés, no era de les més edificants.


  Els oficials ordinaris de la Diputació eren presents a 234 poblacions i dibuixaven una complexa xarxa integrada en 22 regions o diputacions locals. Cadascuna l’encapçalava un diputat local, representant de la Generalitat al territori, auxiliat per un equip de govern i justícia, variable segons la importància demogràfica, econòmica i social del lloc, on els juristes tenien un paper clau. Un altre mig miler d’oficials, dits mosquetes, actuava als camins i als carrers com a «guàrdies extraordinàries» —la primera policia de la Generalitat—, fiscalitzant el pas de persones i mercaderies. Més que no pas en la creació de noves oficines o taules de recaptació, prou difoses al llarg del segle anterior, la consolidació de la Generalitat es manifestà en la duplicació d’oficials als punts de recaptació per evitar excessos i fraus gràcies al control mutu, i en la visualització de la seva presència al territori, amb la construcció de seus estables —anomenades cases locals del General— als llocs més cèntrics: Cervera, Tarragona, Tortosa, Lleida i Girona, a banda de les preexistents a Barcelona i Perpinyà.


  Però la Diputació del General enfortida a la Cort de 1585 no era només la hisenda pública del país. Tenia encomanada una funció política essencial: vetllar pel respecte a l’ordre constitucional. La Generalitat ja havia topat, però, una vegada i una altra, amb un sistema d’empara contra les contrafaccions o actuacions inconstitucionals dels oficials reials del tot inservible. El tràmit processal de la «Constitució de l’Observança» fou definit entre 1481 i 1510, sota el regnat de Ferran II, i reservava a la Generalitat la funció d’acudir a la Reial Audiència per instar els anomenats processos de dubte, on el tribunal havia de jutjar la constitucionalitat de les actuacions. A la pràctica, ningú no recordava que s’hagués declarat culpable un sol oficial reial. Entretant, mitjançant diverses reformes de la planta del tribunal, a la segona meitat del segle XVI els jutges de l’Audiència havien guanyat més i més pes en les funcions de consell polític del virrei, fins al punt que alguns dels jutges esdevingueren els veritables homes forts del rei a Catalunya. El fracàs de l’Observança portà la Diputació del General a aguditzar la seva imaginació política. Davant la inutilitat dels processos de dubte, optà per les anomenades «vies extrajudicials»: buscar el contacte directe amb el rei a través d’ambaixades, saltant-se els seus esquerps representants a Catalunya; a partir del regnat de Felip II de Castella, però, el monarca tendí a rebutjar-les i molts dels emissaris van haver de girar cua a mig camí. En el terreny on la Diputació se sentí més forta fou en aquelles matèries en les quals estava implicada la mateixa Generalitat —sobretot en qüestions de fiscalitat—, que de fet afectaven els catalans de tot indret i condició social. La Diputació va fer ostentació de la seva jurisdicció absoluta i, lluny d’iniciar processos de dubte, va començar a exigir, constituïda en tribunal, directament dels causants una reparació econòmica o política. Fou en aquest punt, en el caràcter absolut o no de la jurisdicció de la Generalitat en els afers propis, on es dirimiren les principals batalles polítiques de finals del segle XVI.


  Amb aquest bagatge al darrere i per encàrrec de la Cort general, l’estiu de 1587 el consistori de diputats i oïdors, que entrava en funcions per un trienni, com era costum, va aplicar les noves reformes en el govern de la institució. Passaven per la convocatòria freqüent de les anomenades Juntes de Braços, celebrades dins una Casa de la Diputació, ampliada a base de modificacions tan rellevants com la construcció de l’actual façana de la plaça de Sant Jaume. Les reunions dels estaments van ser convocades amb el propòsit de discutir sobre algun dels recurrents conflictes jurisdiccionals, sobretot, amb el Tribunal de la Inquisició i la Reial Audiència. Van aplegar centenars de membres dels tres estaments i se’ls va donar entrada directa als debats i a la gestió interna de la Diputació, un fet important pel que suposava d’ampliació representativa. Amb les Corts generals bloquejades, la consolidació d’aquestes reunions, amb capacitat real d’autoconvocatòria i amb tendència a erigir-se en intèrprets de la legislació vigent, i fins i tot a establir-ne de nova, dotà la institució d’una embranzida política enorme. Com afirmà un virrei espantat: aplegats els braços, tota la ciutat esdevenia Diputació.


  Sense Corts, el paper creixent de les reunions dels estaments al si de la Diputació, iniciat entre 1525-1532 i molt afermat d’ençà de 1561-1562, va rebre un gran impuls a partir de 1587, en combinació amb la formalització del poder de les anomenades Divuitenes, unes comissions de govern reduïdes amb una composició que decidia en cada cas la Junta de Braços que en feia creació. Les Divuitenes es constituïen amb l’objectiu que divuit membres dels tres estaments —sis per cadascun— estudiessin l’afer que havia portat els braços a reunir-se —normalment, un cas relacionat amb la defensa de les Constitucions— i adoptessin, de manera col·legiada amb els sis consistorials —els tres diputats i els tres oïdors—, les decisions que fessin al cas. Durant els darrers anys del segle XVI, a la pràctica aquestes comissions acabaren agafant el control polític de la institució: el govern de la Generalitat reflectia els equilibris de poder al si dels estaments i sotmetia al seu parer l’acció política dels sis diputats i oïdors.


  La profunditat del canvi feia saltar pels aires el filtre de repartiment del poder a través del sistema de proveïment de càrrecs per insaculació, fixat en temps de Ferran II (1493), segons el qual els sis membres del consistori havien de ser trets a la sort a partir d’una extensa llista de candidats prèviament habilitats —els 6.300 homes dels Llibres de l’Ànima dels segles XV-XVIII. Així, no l’atzar sinó els sectors dominants als braços i, en especial, al si del braç militar, el més nombrós i encapçalat pels representants de la mitjana i baixa noblesa, es convertiren en els veritables motors d’una acció política de la Generalitat molt més audaç. Alhora, aquesta nova empenta de les Juntes de Braços i Divuitenes al govern de la Diputació revifà amb força una altra institució: la Visita del General. En acabar l’ofici triennal, els oficials del General, del consistori de diputats i oïdors a l’últim dels collidors, havien de superar un examen sobre la seva activitat pública i administrativa a mans d’un tribunal davant del qual tots els catalans podien denunciar els abusos. Des de finals del segle XVI aquestes visites, també útils per a la revenja entre faccions, acabarien guanyant una notable eficiència correctora.


  Les potencialitats de tots aquests canvis en el govern de la institució es traduïren ben aviat en contenciosos d’alçada política, que van estar a punt de provocar la invasió del país per les tropes castellanes acantonades al regne d’Aragó durant les anomenades alteraciones de 1591. Si aquestes alteraciones van cloure amb l’ocupació militar del país veí i amb la ignominiosa execució pública del justícia Joan de Lanuça, els protagonistes de les torbacions catalanes coetànies, començant pel diputat militar Joan Granollacs, van acabar exiliats, sotmesos al rem de les galeres o empresonats. No van obtenir el perdó reial fins a l’adveniment de Felip III de Castella, el 1598. Aquella generació, però, va fer planter i molts dels descendents del grup de represaliats de finals del Cinc-cents, per la via de lligams familiars i ideològics, donarien substrat humà i polític als sectors protagonistes, només algunes dècades més tard, de la revolució catalana de 1640.


  MIQUEL PÉREZ LATRE
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  1612


  Trucafort assalta una caravana reial de moneda


  


  El sonat cop de mà perpetrat per la colla de Trucafort pels voltants de Sant Martí de Tous l’any 1612 no va ser només un de tants episodis de bandidatge. En aquest petit indret de la geografia catalana hi van confluir mons tan allunyats, i alhora entrelligats, com ara la mineria colonial del Nou Món, el feudalisme del Principat i les guerres europees de la casa d’Àustria.


  «Nace en las Indias honrado… y es en Génova enterrado», diu una coneguda estrofa del poema satíric Poderoso caballero es don dinero, de Francisco de Quevedo, que sembla al·ludir als carregaments de metalls preciosos americans —or, però sobretot plata— que arribaven periòdicament a la Casa de Contratación de Sevilla i que els entrampats governants de la monarquia hispànica empraven per saldar els deutes amb els grans banquers internacionals. D’aquesta manera, els metalls, un cop monetitzats, eren transferits des de Barcelona, via Gènova, cap als creditors estrangers, els autèntics beneficiaris de la plata americana. Per contra, a l’Espanya peninsular, el seu trànsit només hauria deixat un persistent rastre inflacionari, l’abast i les raons del qual, a més d’intrigar coetanis com Jean Bodin —com era que més riquesa engendrava més misèria?—, encara discuteixen avui dia els historiadors. En qualsevol cas, era a Gènova, primera parada de la redistribució ulterior, on, efectivament, «s’enterraven» els metalls del Nou Món, tal com apuntava, sorneguer, Quevedo. Llevat, és clar, que un bandoler català no tingués la pensada d’interceptar la preuada caravana reial de moneda abans de la seva arribada a Barcelona, tal com va passar l’any 1612.


  La descoberta, l’últim quart del segle XVI, de les mines de mercuri de Huancavelica, al virregnat del Perú, és un dels episodis clau de la colonització espanyola de les anomenades aleshores Índies Occidentals. Aquest metall era del tot necessari per depurar, seguint un procediment d’aliatge conegut com a amalgama, la plata que s’extreia de les mines americanes, sobretot de les de Potosí. Anteriorment, el mercuri s’importava de la metròpoli, via Sevilla, i provenia de les mines d’Almadén, a Ciudad Real. L’opció, però, resultava inevitablement cara, lenta i insuficient. Gràcies, doncs, a Huancavelica i al treball forçat dels indis, el ritme de producció de la plata americana es va poder accelerar significativament i es va convertir en un dels puntals financers de la monarquia hispànica. L’exportació a Espanya es feia des de diversos ports de les Índies, com ara Panamà, el port de sortida del metall peruà; Cartagena de Indias, al virregnat de Nueva Granada; Veracruz, al virregnat de Nueva España, i altres. Un cop arribava a Sevilla, la part que pertocava al monarca (el quinto) es fonia i tot seguit es procedia a fer l’encunyació de moneda corresponent, a Sevilla mateix o en altres indrets de la Corona de Castella. De vegades, per abaratir costos, els creditors estrangers podien cobrar en forma de barres o lingots. De les seques andaluses i castellanes, i després de passar per Madrid o per la cort, la moneda s’expedia a Europa; inicialment, a través de la ruta Laredo-Anvers —la mateixa, si fa no fa, que feien les farines i la llana castellanes. Però la revolta dels Països Baixos, a la segona meitat del segle XVI, i la inseguretat subsegüent va obligar a abandonar aquesta via septentrional i a desviar el tràfic de moneda cap al vessant mediterrani. Així va néixer la ruta Barcelona-Gènova. Això significava que, per arribar a Barcelona, els combois reials de moneda havien de fer el trajecte des de Lleida, pas previ per Saragossa. Com és natural, aquesta nova ruta peninsular dels metalls americans no va passar desapercebuda a les quadrilles de bandolers del Principat català, que feia temps que campaven amb una certa impunitat per tot el país.


  A la Catalunya del segle XVI el saltejament de camins era una activitat força habitual. Viatgers com ara l’ambaixador florentí Francesco Guicciardini, de pas per terres catalanes l’any 1512, sabien prou bé a què s’exposaven quan decidien emprendre el camí cap a Barcelona. No només a l’hora d’endinsar-se en algun dels passos pirinencs, sempre tan estrets, plens de barrancs, i amb els bandolers permanentment a l’aguait, tal com passava, per exemple, en el tram del Voló fins a la Jonquera. Força més avall, a la sortida de Sant Celoni en direcció a Llinars, el bosc anomenat de Trentapasses —«on cada passa que es feia era més perillosa que l’anterior», escriu Guicciardini—, tenia tanta o més mala fama, i si Perot Rocaguinarda i altres grans capitostos hi anaven a bandolejar regularment a la primera meitat del segle XVII, a principis del segle XIX, en plena guerra del Francès, era encara un dels paratges predilectes de tots els guerrillers emboscats.


  Muntanyes i boscos al marge, la geografia catalana del saltejament de camins resseguia, com és comprensible, les grans vies de comunicació del país, és a dir, les més transitades i les que transportaven més riquesa amunt i avall. Una d’aquestes era la ruta entre Barcelona i Perpinyà, ja fos a través de la plana de Vic i la Cerdanya o per la ruta litoral del Vallès, la Selva i l’Empordà. A banda de Sant Celoni, altres «punts negres» d’aquell itinerari eren el coll de Montcada i la Roca del Vallès, ben a la vora de la capital. Cap al sud, la sortida de Barcelona era igualment prou arriscada, sobretot en arribar a l’altura de Molins de Rei, però també prop de Cornellà i de l’Hospitalet. L’altre gran corredor econòmic era la ruta occidental, és a dir, el camí de Lleida a Barcelona, tot passant per Cervera, Igualada i Martorell, i amb alguns trams intermedis força problemàtics entre Lleida i Igualada, com ara Sant Martí de Maldà o Santa Coloma de Queralt: unes terres, segons diu Guicciardini, d’un feudalisme agressiu i bandoler, plenes de castells que eren en realitat el refugi de moltes quadrilles.


  Perquè aquest era el problema de fons. El saltejament de camins no era una activitat espontània i impulsada per la necessitat. Si els bandolers, tan ben equipats sempre —amb armes de foc portàtils i animals de càrrega o de muntar—, i sovint tan ben vestits —amb barrets de plomes i d’ala ampla quan a principis del segle XVII arribà aquesta moda—, es podien moure amb tanta facilitat, i fins i tot impunitat, per tot el territori era perquè gaudien del favor i la protecció de molts senyors jurisdiccionals —laics i eclesiàstics— de la geografia catalana, els quals els prenien o emparaulaven a tall de lacais armats i els involucraven en les seves trifulgues i rivalitats particulars. Dit d’una altra manera, la guerra privada, semilegal encara, era el que alimentava i multiplicava les quadrilles de bandolers, i no pas la misèria o la desesperació. Des de finals del segle XVI, aquestes rivalitats feudals, que si era el cas podien arribar a arrossegar tota mena d’estaments, tant al camp com a la ciutat, es van començar a conèixer amb el malnom de lluites de nyerros i cadells: unes denominacions d’origen pirinenc, historiogràficament força debatudes, però que no passaven de ser l’etiqueta genèrica d’un seguit de conflictes locals o localitzats de tipologia prou diversa.


  El context de la guerra de bàndols fa més entenedor l’alt grau de tolerància o complicitat, del tot sorprenent, que sovint molts capitostos van trobar entre els seus mateixos perseguidors —oficials i comissaris reials— i fins i tot entre alguns magistrats de la Reial Audiència de Catalunya. Certament, alguns bandolers podien arribar a gaudir d’una certa aurèola popular, i fins i tot obtenir el suport d’alguns veïns o de petits pagesos dels voltants, però en definitiva allò que explica la seva longevitat proverbial —dues o tres dècades de bandolerisme ininterromput no eren cap excepció— era l’empara sistemàtica que trobaven en les xarxes feudals, clientelars i familiars del país. Ho deia ja Guicciardini a principis del segle XVI: l’origen de les violències es trobava en el fet que molts cavallers catalans estaven enemistats i no paraven de fer-se la guerra amb l’ajut dels bandolers respectius; aquests, afegia el diplomàtic florentí, «convençuts que tenen butlla per fer-ho, es dediquen [a més a més] a l’assalt dels viatgers». Un dictamen semblant era encara perfectament vàlid cent anys després, quan la colla d’en Gabriel Galant de la Goula, àlies Trucafort, un cap de quadrilla natural de Sant Martí Sescorts, d’una família de masovers del mas Goula de Torelló, aturà una caravana de moneda reial a l’altura de Sant Martí de Tous, a prop d’Igualada.


  Encara és un enigma com i de quina manera Trucafort i els seus germans, en Bernat, àlies el Galant de la Goula, i en Pau, àlies Pau Trucafort, també bandolers, van anar a parar en aquells paratges quan estaven acostumats a bandolejar pels voltants de Vic, Ripoll i Olot, tot i que el radi d’acció de les xarxes de bàndol, les anomenades bandositats, no coneixia fronteres. Tampoc no sabem els detalls de l’escomesa i l’enfrontament subsegüent; només que el botí va pujar a 10.000 lliures, una xifra respectable però no exagerada. A títol comparatiu, uns anys abans a uns mercaders barcelonins els n’havien robat el doble, i l’any 1587 les pèrdues d’un carregament de moneda de l’orde de Sant Joan assaltat prop de Montmaneu van pujar fins a les 40.000 lliures. En qualsevol cas, tot sembla indicar que el botí no va fer profit únicament al capitost i a la seva colla. Segons les autoritats, una part d’aquelles 10.000 lliures robades al rei haurien anat a parar al monestir franciscà de Sant Tomàs, als afores de Vic, l’abat del qual era, segons sembla, un dels grans fautors de Trucafort. Quan l’any següent, per segona —i pel que sabem última— vegada, un altre comboi de moneda reial va ser desvalisat per un altre cap de quadrilla, en Barbeta, a l’altura del pla de Pomar, prop també de Montmaneu, una part de les caixes del comboi van ser trobades buides uns dies després en una contramina del castell de Segur, no gaire lluny de Montmaneu —un autèntic lloc de memòria del bandolerisme català—, l’epicentre jurisdiccional de la baronia homònima. Així, doncs, no tota la plata americana acabava enterrada a Gènova, com deia Quevedo; una part es quedava en alguns castells i claustres de la Catalunya central i occidental.


  XAVIER TORRES
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  1619


  La cacera de bruixes


  


  El 1619 la cacera de bruixes, iniciada cinc anys abans, va assolir el punt àlgid. La repressió contra les dones acusades de ser bruixes i metzineres s’havia estès per tot el territori català fins a causar més de quatre-centes víctimes, segons els càlculs moderats, i «més de mil», segons un informe inquisitorial. El 1619, però, també es va alçar una primera veu que condemnava aquesta persecució: la del jesuïta Pere Gil.


  El període que comprèn els anys de 1614 a 1622 assenyala el pitjor episodi de cacera de bruixes que ha patit Catalunya. Però no era pas el primer. La persecució contra les bruixes s’havia iniciat a les comarques pirinenques al començament del segle XV, en paral·lel als processos endegats a la regió dels Alps. El 1424, a les Valls d’Àneu, van entrar en vigor unes Ordinacions que incloïen el delicte de bruixeria, el primer text legal arreu del continent que l’esmenta com a tal. Els processos van ser arranjats per tribunals civils, locals i baronials. Amb el temps, la cacera de bruixes es va convertir en un mal endèmic d’aquella regió. El poeta valencià Jaume Roig se’n feia ressò dècades després a l’Espill, o Llibre de les dones:


  
    Moltes n’han mortes


    en foc cremades


    sentenciades


    ab bons processos


    per tals excessos


    en Catalunya

  


  El 1548, però, la cacera de bruixes va davallar a les àrees litorals. Joan Malet, un morisc de Flix que s’atribuïa la capacitat d’identificar les bruixes, en va ser el causant. Malet va actuar a les Terres de l’Ebre i al Camp de Tarragona i va provocar nombroses detencions i execucions de dones. La generalització dels processos i l’extensió del clima de pànic va fer que la Inquisició es decidís a actuar. Les presons del Sant Ofici, al Palau del Lloctinent de Barcelona, es van omplir amb desenes de dones provinents de les comarques meridionals. Però a l’alt tribunal hi havia posicions enfrontades sobre què calia fer. El 19 de gener de 1549, l’inquisidor Diego Sarmiento de Sotomayor va forçar que es dugués a terme un acte de fe al Born, en què van ser cremades sis dones. Aquest fet no va agradar gens a l’inquisidor general, Fernando de Valdés, que, des de Valladolid, va exigir la revisió del cas, procediment que va suposar finalment l’alliberament de les detingudes… i, al mes de juliol, l’execució en un acte de fe de Joan Malet, el primer —però no pas l’únic— caçador caçat.


  Al segle XVII la cacera de bruixes va ser particularment intensa i va afectar tot Europa. Els càlculs més moderats parlen d’uns cent mil processos i de seixanta mil execucions arreu del continent. La repressió va afectar tant els països catòlics com els protestants, tot i que, en aquest context, la monarquia hispànica va constituir una excepció, gràcies curiosament a la Inquisició, en especial a partir de 1614. A Catalunya i al Regne d’Aragó, però, la cacera de bruixes va assolir xifres exorbitants.


  Al Principat, els processos de la segona dècada del segle XVII s’inicien el 1614 a Palau de Vidre, el Vallespir, amb l’execució de nou dones, i a les comarques de Ponent, el 1616, amb les primeres actuacions conegudes del caçador de bruixes Cosme Soler, dit Tarragó. Com en els cicles anteriors, els processos van ser duts a terme per autoritats baronials i van comptar amb un ampli suport popular. Les víctimes van ser majoritàriament dones grans i pobres, que vivien soles. Moltes eren immigrants occitanes o esposes d’immigrants. Els processos s’iniciaren arreu amb la propagació de rumors que perjudicaven algunes dones poc o molt ja assenyalades anteriorment pels veïns pels seus comportaments estranys. De vegades, els noms sorgien de les declaracions sota tortura que es practicaven d’ofici a les encausades un cop havien estat condemnades a mort, i abans de ser penjades a la forca. En molts casos els caçadors de bruixes, coneguts com a endevinaires o saludadors, hi van tenir un paper clau. Tarragó, per exemple, és present a partir de l’estiu de 1617 en un gran nombre de processos incoats a la Catalunya Central. Curiosament, el 20 de maig d’aquell mateix any aquest personatge havia estat detingut per la Inquisició a causa de les seves actuacions a l’Urgell i les Garrigues; el tribunal, però, optà per alliberar-lo tretze dies més tard, a canvi del seu compromís d’abandonar aquesta pràctica, cosa que evidentment no va fer. Un altre endevinaire cèlebre, Llorenç Calmell, natural de Besalú, va actuar al Rosselló. A diferència de Tarragó, de qui desconeixem la fi, Calmell va ser finalment detingut per la Inquisició i condemnat a galeres. Des de 1616 els processos es van estendre com una taca d’oli i van afectar la major part del país, amb dos nuclis especialment cruents: les comarques centrals —Bages, Osona, Lluçanès, Moianès, Vallès— i els comtats de Rosselló i Cerdanya.


  A partir de la tardor de 1617, l’Any del Diluvi, com l’anomenen algunes cròniques coetànies, la cacera es va radicalitzar. Entre l’1 i el 6 de novembre d’aquell any, es van produir episodis de pluges torrencials acompanyats de grans llevantades arreu de Catalunya; molts rius van sortir de mare i es van emportar ponts, molins i fargues. A Barcelona les onades eren tan grans que van amenaçar d’inundar la ciutat i els seus habitants van traslladar les imatges de les esglésies a la muralla de mar, tot esperant que els protegissin. L’opinió popular en va culpar les bruixes. Tot i que serà impossible disposar mai de xifres definitives, la documentació de què disposem fins ara assenyala algunes puntes de mortaldat terribles entre 1614 i 1622: catorze dones executades a Viladrau, dotze a Caldes de Montbui, deu a Granollers, vuit a Calders, sis a Sant Feliu Sasserra, cinc a Terrassa i a Sau, quatre al Brull, Seva i Taradell, tres a Castellar del Vallès, Rupit i Susqueda i dues o una en una quinzena de localitats més de la Catalunya Central. Pel que fa als comtats del Rosselló i la Cerdanya, destaquen les catorze dones executades a Perpinyà i les nou ja esmentades de Palau de Vidre, però també hi hagué execucions en almenys cinc viles i llocs més. A les comarques de Ponent van ser executades com a mínim divuit dones, entre les quals destaquen les set de Tamarit de Llitera i les tres de Favara de Matarranya, a la Franja. A la regió del Pirineu n’hem documentat nou en aquestes mateixes dates.


  Per què es va produir tanta violència i tanta crueltat contra aquestes dones? La resposta no és senzilla i té a veure amb els canvis culturals i ideològics. A finals de l’edat mitjana, alguns sectors de l’Església van qüestionar l’actitud escèptica i incrèdula respecte a la bruixeria, que partia del pessimisme antropològic del bisbe Agustí d’Hipona (354-430), que considerava que tot el que passa a la Terra és obra de Déu i que la bruixeria havia de ser condemnada només com a superstició. Per contra, les noves línies definides per Tomàs d’Aquino (1225-1274) permetien endevinar un conflicte físic, terrenal, entre el bé i el mal, en què la bruixeria esdevenia una mena d’exèrcit del diable, i es convertia en un perill real. Però l’esclat de la cacera de bruixes requeria dues precondicions més: la convicció de la seva validesa conceptual per part de les classes cultes i, de manera fins i tot més determinant, de les classes populars. Les bruixes eren acusades de constituir una secta universal presidida pel dimoni, que tenia com a objectiu perjudicar el món cristià. En aquest sentit, hi ha un discurs comú als processos oberts a tot Europa i a les colònies europees d’Amèrica, que reprodueix, amb petites variants, el relat construït a partir de mitjan segle XV pels tractats de bruixomania; el de les bruixes catalanes és essencialment el mateix que el de les d’arreu del continent.


  Segons els manuals de bruixomania i els testimonis de les encausades, les bruixes participaven en uns mateixos ritus d’iniciació i de trobada. L’accés a la secta es produïa en un acte en què, en presència del dimoni, se’n declaraven servents fidels i renegaven de Déu i de la religió cristiana. Habitualment ho feien acompanyades de la mare, que és qui les havia iniciat, ja que es considerava que la condició de bruixa passava de mares a filles. Les trobades periòdiques tenien lloc en punts allunyats, amb corrents d’aigua propers, i sempre de nit. La historiografia ha convingut a anomenar-les sàbats o aquelarres, tot i que la documentació local n’acostuma a dir «concertícules» o «aplecs». Les bruixes i bruixots —que en tot cas eren molts menys— hi arribaven volant dalt dels seus dimonis particulars, que prenien la forma de bocs. També el diable adquiria la forma de gran boc, o gran cabronàs, i presidia la trobada. En aquestes reunions es reproduïen els ritus del món real, però sempre invertits. Així, els assistents adoraven el dimoni —gran boc— fent-li un petó al cul, després se succeïen un seguit d’activitats: es ballaven balls rodons, tot i que els seus components es posaven d’esquena a la rotllana i els músics eren esquerrans; se celebrava un gran tiberi, però les menges no els feien passar la gana, perquè en realitat no eren tals; es realitzava una mena de missa negra en què les espelmes feien una llum blavosa… I, en un moment de paroxisme, el dimoni —gran boc— copulava, amb el seu membre fred, amb tots i totes les assistents, i ho feia, no cal dir-ho, per darrere. Arribats en aquest punt, les bruixes s’untaven les parts més sensibles del cos, com les aixelles o el sexe, amb uns ungüents que havien preparat prèviament, i emprenien el vol dalt d’escombres, disposades, ara sí, a fer el mal. L’experiència del vol ha estat relacionada per nombrosos antropòlegs amb l’ús de substàncies al·lucinògenes, d’altra banda ben conegudes en la cultura popular. Els delictes de què eren acusades les bruixes eren de dues menes: podien matar o embruixar nens, gent gran i bestiar, curiosament, el seu poder s’extingia davant els homes i dones adults; també podien provocar tota mena de factors atmosfèrics adversos: pedregades, tempestes, boires espesses, etc., amb l’objectiu de fer malbé les collites. Un cop comesos els delictes, la reunió es dissolia i les bruixes retornaven a casa.


  Tanmateix, el 1619, el jesuïta Pere Gil va redactar un memorial adreçat al duc d’Alburquerque, lloctinent de Catalunya, en què denunciava la manera d’actuar dels tribunals locals i exigia l’aturada de la cacera. Gil, que era rector del Col·legi de Betlem, a Barcelona, i autor, entre altres obres, d’una molt interessant Història natural o geografia de Catalunya, era, a més, consultor de la Inquisició de Barcelona i confessor del lloctinent. Després dels processos de Zugarramurdi i Urdax (1609-1610), la Inquisició espanyola es va posicionar clarament contra la cacera de bruixes, tot confirmant el relat escèptic d’Agustí d’Hipona. La Suprema, el màxim govern de la Inquisició, havia proclamat el 1614 l’Edicto del silencio, que ordenava als inquisidors aturar qualsevol nou esclat popular de persecució de bruixes. La fórmula va funcionar arreu de la monarquia, amb dues excepcions clamoroses: Catalunya i el regne d’Aragó. La causa d’aquesta excepcionalitat ve donada pel sistema constitucional d’aquests dos territoris. Tant a Aragó com al Principat, la Inquisició disposava de competències escasses, i no en tenia en l’àmbit del dret penal, que era exercit en primera instància pels tribunals civils, locals i baronials. Per això aquí la cacera de bruixes es va desenvolupar des dels tribunals locals. En aquest context, la Inquisició només va poder actuar en aquells casos, molt minoritaris, en què les encausades per tribunals civils van demanar la seva empara. En van ser molt poques, d’un estatus social superior i convenientment assessorades per advocats, i totes, fins i tot després que haguessin estat condemnades a mort per tribunals locals, van ser finalment alliberades per la Inquisició. Aquestes actuacions disperses, però, no van aconseguir aturar la contundència de la cacera massiva.


  Després de la denúncia de Pere Gil alguna cosa es va moure en l’administració reial. El novembre de 1621 el lloctinent va enviar una enquesta a tots els bisbes de Catalunya demanant-los el parer sobre dues qüestions: si consideraven que la bruixeria era un fenomen real a la seva diòcesi i si veurien bé que la Inquisició se’n declarés competent. La primera pregunta va generar opinions diverses entre la jerarquia de l’Església catalana, que en aquest punt, com arreu, estava dividida tot i que predominaven els escèptics. La segona, tanmateix, va suscitar una certa unanimitat: malgrat que la presència de la Inquisició podia ser una solució bona, jurídicament era impossible si abans no es modificaven les Constitucions de Catalunya, i això hauria requerit la convocatòria d’una Cort General en un moment de tensió entre la Corona i les institucions de la terra. Estant així les coses, el 1622 es va aconseguir quadrar el cercle: la Reial Audiència de Catalunya, el tribunal superior, de caràcter civil, es va declarar competent en aquesta matèria i va ordenar el trasllat de tots els processos oberts i de les detingudes, i tot seguit les va alliberar. A la pràctica, era la fi de la cacera de bruixes. Pel camí havien mort centenars de víctimes innocents.


  AGUSTÍ ALCOBERRO
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  1628


  L’avalot de les filadores


  


  El 31 de març de 1628 una munió de filadores es va manifestar pels carrers de Barcelona al crit de «Via fora fam!». Eren temps difícils, però aquest petit incident local era el senyal d’un seguit de canvis de gran abast en l’àmbit de la producció manufacturera i, més en concret, en el tèxtil.


  A principis del segle XVII la draperia o fabricació de teixits de llana, draps, era encara una de les principals activitats econòmiques de Barcelona i altres ciutats catalanes, com ara Perpinyà, Girona o Vic. Passava el mateix en alguns indrets de la Mediterrània occidental, com Ciutat de Mallorca, i fins i tot en algunes ciutats del nord de la península Itàlica, des de Venècia fins a Florència, que també s’havien especialitzat en el treball de la llana des de finals de l’època medieval. Els censos fiscals del període reflectien prou bé la importància d’aquesta activitat manufacturera. Així, a la Barcelona de principis del segle XVI, els oficis del tèxtil sumaven aproximadament una cinquena part de la població activa i gairebé la meitat de la força de treball del sector industrial, una proporció que encara augmentaria més en el decurs del segle, quan la draperia barcelonina i catalana van experimentar un creixement notable. A Girona, cap a mitjan segle XVI, el sector tèxtil aplegava pel cap baix la tercera part de la població activa local i prop dels dos terços dels artesans de la ciutat. On era més visible la preponderància del tèxtil, però, era en algunes ciutats i viles catalanes de menys de 500 o de 250 focs —entre més de 2.000 habitants i menys de 1.000, aproximadament— com ara Vic o Igualada, amb un menor espectre d’activitats manufactureres, i on els oficis de la llana podien representar més del 40% de la població activa i ben bé els dos terços de la menestralia local. A Ciutat de Mallorca, les xifres eren semblants: a començaments del segle XVI, el tèxtil donava ocupació a una tercera part de la població activa, com a mínim, i a dos terços del sector manufacturer, com ara a Barcelona, si fa no fa. Per contra, en algunes capitals italianes de llarga tradició llanera aquest llistó se superava amb facilitat: a la Florència de mitjan segle XVI, un 40% dels seus 60.000 habitants vivia del treball de la llana.


  Els principals components del sector eren paraires i teixidors i, en general, un seguit d’oficis relacionats amb la preparació i la manipulació de les fibres tèxtils. Això significava que els oficis «industrials», com ara teixidors, paraires i altres, predominaven netament sobre els de caràcter mercantil, com podien ser sastres i botiguers de draps. Tanmateix, el procés de producció de teixits de llana, més complex del que sembla i força dilatat en el temps i en l’espai, combinava un seguit de feines altament especialitzades i curosament reglamentades que requerien gran quantitat de mà d’obra no qualificada. En el primer grup es trobaven, per descomptat, els teixidors de llana, que havien hagut de superar l’examen gremial corresponent; els paraires, que s’ocupaven de les feines d’acabament de les peces, però que també podien desplegar, si tenien recursos, una intensa activitat mercantil, especialment com a compradors i proveïdors de llana, i, sobretot, hi havia els tintorers, una mena d’experts força buscats i ben remunerats. De fet, la tintoreria de draps era una de les fases més costoses i delicades de tot el procés. Requeria unes matèries primeres relativament rares, força localitzades i molt cares, com ara l’alum, un mordent per fixar el color que s’importava de les mines dels voltants de Roma, o el pastell, un preuat colorant vegetal que es cultivava al Lauraguès, al Llenguadoc. L’adquisició i ulterior distribució d’aquests productes i altres materials només estava a l’abast de grans companyies mercantils prou capitalitzades. A més a més, la tintoreria de draps exigia una veritable instal·lació industrial, amb un seguit de tines i calderes per submergir i acolorir els teixits. I per descomptat, la mà de l’expert, és a dir, d’un mestre tintorer, a sou d’una o altra companyia de mercaders, que garantiria la qualitat tècnica del resultat i evitaria el perill principal: el descoloriment dels draps. Passava una cosa semblant amb l’enfortiment o el batanat de la roba, una operació que es feia després del tissatge i que exigia l’ús d’un molí bataner —i dels drets d’aigua corresponents—, alguna mena de solució química o sabonosa i uns prats per blanquejar o assecar les peces. A tot plegat, calia sumar-hi el fet que la llana local o la més propera no sempre era la idònia, raó per la qual calia portar-la d’Aragó a Barcelona a través de circuits mercantils especialitzats i tampoc no gens a l’abast de qualsevol.


  Per contra, les fases inicials del procés, com ara la primera neteja i la preparació de la fibra, en alguns casos la carda, i la filatura, tasques simples però força laborioses, s’encomanaven sovint a una mà d’obra no qualificada formada sobretot per dones pobres reclutades als ravals de la ciutat que aconseguien per aquesta via uns ingressos familiars complementaris, magres però probablement vitals. Van ser precisament aquestes dones les que es van manifestar a Barcelona amb crits de «Via fora fam!» l’any 1628: un moment de canvis dràstics en l’organització del treball manufacturer a tot arreu.


  A Catalunya i a la Mediterrània en general la manufactura tèxtil de tradició medieval presentava, inicialment, tres característiques distintives. En primer lloc, radicava a la ciutat, on, com hem vist, constituïa la principal font d’ocupació. En segon lloc, era una activitat fortament corporativista, és a dir, sotmesa al control gremial més o menys estricte de les successives fases de producció. Finalment, i de manera necessària, vivia de l’exportació, atès que el mercat interior gairebé no podia absorbir una producció manufacturera a gran escala a causa del cost tan elevat dels teixits de llana —i fins i tot de l’alimentació bàsica, la qual cosa no deixava gaire marge per al consum d’altres productes—, i del predomini de l’autoconsum fora ciutat, on moltes famílies es cosien la seva senzilla vestimenta de roba «blanca» o no tenyida, teixida amb fibres pobres o barrejades —llanes de poca qualitat, cànem, lli. Però a principis del segle XVII tot plegat estava a punt de canviar ràpidament: a partir d’aleshores la manufactura tèxtil europea seria essencialment rural, basada en el treball no agremiat, i una mica més centrada en el mercat interior.


  El desplaçament de la manufactura de la ciutat al camp es va produir perquè tant mercaders com negociants van buscar fórmules més flexibles de vertebrar el treball i, sobretot, una mà d’obra més barata. Però en última instància la ruralització de la manufactura va ser possible perquè la subocupació rural de moltes contrades, i la misèria camperola subsegüent, consentia, i fins i tot demanava, la implantació d’una activitat complementària de caràcter no agrari. El capital mercantil de les ciutats, doncs, no va trobar gaires dificultats a l’hora de supeditar extenses àrees rurals a les seves necessitats. Per la seva banda, moltes famílies camperoles van poder incrementar els seus magres ingressos d’origen agrari amb alguna mena de dedicació manufacturera. El resultat, a escala local, va ser la davallada dels gremis urbans i la correlativa desindustrialització de les ciutats, que es «terciaritzaren», com diríem avui. A escala europea, però, aquests canvis van alterar de manera radical la geografia industrial heretada de l’època medieval. Així, si el 1500 la manufactura europea es concentrava encara en una àrea territorial que anava de Flandes a la Toscana, dos-cents anys després la primacia corresponia sense discussió a les províncies holandeses, a Anglaterra i fins i tot a algunes regions franceses. La desindustrialització, doncs, no va ser només urbana, sinó també mediterrània. Barcelona va rebre fort, tant com Ciutat de Mallorca o com moltes ciutats italianes.


  El desplaçament dels vells centres industrials va començar, de fet, a finals de l’època medieval, i, de manera remarcable, amb la difusió de les anomenades «noves draperies»: un repertori de teixits més senzills i accessibles que no pas els feixucs i costosos draps tradicionals de llana pura. Aquests nous teixits eren més barats, tant per la simplificació d’algunes fases del procés de producció com per la matèria primera emprada, que solia ser una barreja d’estam —o llana de pèl llarg— amb alguna fibra vegetal o animal, com ara cotó —«fustanys»—, lli o pèl de cabra, entre altres possibilitats. Això estalviava la carda, perquè els estams es pentinaven i prou, i els acabats més costosos o complicats, ara substituïts per un setinat a base de pressió i escalfor en lloc del batanat i el posterior i escrupolós repàs del drap, que feien els paraires tradicionals amb pinces i tisores de molla. Tot plegat era un guany considerable. Però el secret i la competitivitat d’aquesta nova classe de draps raïa en el fet que s’elaboraven a base de mà d’obra rural, no agremiada. Per això eren més barats i podien defugir la rígida reglamentació urbana tant del treball com dels processos de fabricació.


  La invasió subsegüent de teixits anglesos i holandesos és a l’origen de la desindustrialització mediterrània. L’evolució de les ciutats del nord d’Itàlia és prou colpidora i significativa: Florència i Venècia, antics i prestigiosos centres drapers, van patir un autèntic daltabaix des de finals del segle XVI. En cosa de cinquanta anys, entre 1570 i 1620, la producció florentina de draps es reduí a la meitat —de 30.000 a 15.000 peces anuals—, i cap a mitjan segle XVII, el 1640, no arribava a les 6.000 peces. Venècia va aguantar una mica més, però tampoc evità la catàstrofe: les 20.000 peces anuals de finals del segle XVI s’havien convertit, cent anys després, en tan sols 2.000. L’impacte en l’ocupació urbana fou dramàtic: els més de tres mil treballadors especialitzats dels obradors venecians —paraires, teixidors, bataners, tintorers, etc.— de finals del segle XVI no arribaven a set-cents cent anys després. Les raons del daltabaix eren prou clares. El problema, com deia un portaveu gremial barceloní l’any 1630, era que «casi tots los habitants [de Barcelona] no vestim ni calcem sinó de robes obrades, o en França o en Estradam, Inglaterra y altres parts», tenint en compte que les drapades locals, deia, «no es poden vendre al mateix preu i barato que es venen les forasteres». Ara, la qüestió és: per què?, per què els draps barcelonins o els florentins no es podien vendre al mateix preu que els forasters o septentrionals? Sovint s’ha imputat als gremis i a la seva resistència interessada el fracàs de qualsevol temptativa de reducció dels costos de producció. Tanmateix, el problema no pot haver estat tan senzill. Els salaris gremials no eren sempre la partida principal del cost o del preu final del drap. De fet, la matèria primera podia representar fins a un 30% o més, raó per la qual un accés fàcil o barat a una fibra adient podia marcar una diferència de preu substancial. Si a la regió mediterrània no hi va haver un procés comparable tan reeixit de ruralització de la manufactura, sembla que la causa principal fou l’estructura agrària existent, que no s’adaptava prou bé a les necessitats o característiques d’una indústria rural. Sobretot, allà on dominava l’explotació agrària policultural —com ara el mas a la Catalunya Vella o el podere en algunes regions italianes—, o una activitat agrària intensiva en treball —com és el cas de la vinya—, la mà d’obra rural no era ni prou subocupada ni prou barata per propiciar l’arrelament d’una indústria rural. El resultat era —tant a Barcelona com a Florència— la desindustrialització urbana, però sense una indústria rural compensatòria. Tanmateix, no és pas que no hi hagués temptatives. De fet, d’això s’exclamaven justament —i, al capdavall, inútilment— les filadores barcelonines de l’any 1628: que els paraires ja no els encomanaven la llana, sinó que la feien filar fora de la ciutat.


  XAVIER TORRES
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  1641


  La república catalana de Lluís XIII


  


  Entre 1618 i 1648 la guerra dels Trenta Anys enfrontà les monarquies francesa i hispànica a l’Europa occidental. A Catalunya, territori frontera d’ambdues monarquies, va provocar la guerra dels Segadors. La república catalana de 1641 en fou un dels episodis. Aquest conflicte polític i militar forma part de les revolucions i rebel·lions històricament més reconegudes de l’Europa del segle XVII.


  La política del comte duc d’Olivares, privat de Felip IV, va reforçar la tendència de la monarquia a la centralització i l’homogeneïtzació per raons d’eficàcia fiscal i militar al servei de la seva causa imperial a Europa. Aquest fet provocà una profunda crisi dins dels territoris de la monarquia. La guerra dels Segadors cal inserir-la en el marc de la conflictivitat europea del segle XVII entre la monarquia hispànica i la seva diversitat nacional: amb els Països Baixos ja des del segle XVI, i amb Catalunya, Portugal, Sicília i Nàpols després, al segle XVII.


  La voluntat del comte duc d’Olivares de fer de Felip IV «rey de España» (1624) va comportar el xoc sempre latent entre la visió del poder d’una monarquia autoritària enfront de la visió senatorial del poder dels catalans. La Catalunya del segle XVII, tant en termes nacionals com en termes municipals, tenia unes estructures polítiques senatorials —Cort General, Diputació del General, Consell de Cent. El sistema electoral d’aquesta estructura institucional es basava en una cooptació d’elegibles —insaculació—, socialment més àmplia i fluida del que sovint s’ha pensat, i en una elecció per sorteig —a sac i sort. El sistema polític català, basat en lleis pactades en un parlament, la Cort General, era refractari a l’autoritat de la monarquia i no admetia decrets reials.


  Tot plegat mostra una concepció corporativa horitzontal del poder contra tota pressió jerarquicopiramidal. Dins d’aquesta estructura, en les conjuntures crítiques, com la dècada del 1640, les autoritats catalanes eren acusades de ser o de relacionar-se amb «repúblicos». Així ho feia, l’11 de juny de 1640, el jurista Felip Vinyes en una carta a Jerónimo de Villanueva, protonotari del Consell d’Aragó: «Esto que tratan los consellers con algunos repúblicos» —les converses dels consellers amb els caps pagesos Rafael Goday, del Baix Llobregat, i Sebastià Estralau, de l’Empordà— «es peligrosísimo […]».


  Aquest model polític explica les tendències republicanes de Catalunya. En el curs de la seva història moderna, l’expressió res publica, és a dir, «la cosa pública», és emprada una i altra vegada pel Consell de Cent i la Generalitat amb relació a la gestió pública al servei de la comunitat. Es tracta d’un llatinisme que procedeix de la política romana. En els segles moderns les senyories o repúbliques italianes com Gènova i Venècia es convertiren en models a seguir per països en rebel·lia com Catalunya. En l’opció de república contra la monarquia hispànica de gener de 1641, cal distingir entre una república formal, d’uns pocs dies, i el funcionament d’un país en termes republicans en el curs de tota la guerra.


  En l’esclat de 1640 Catalunya defensava el procediment parlamentari legislatiu, els comuns contra l’exèrcit reial, l’erari públic català, la producció, el comerç i el consum català. En definitiva, la revolució catalana defensava el país i la vida dels comuns contra la política imperial hispànica. La rebel·lió no fou en cap cas una fronda nobiliària en favor dels privilegis estamentals. En la guerra amb França en territori català, la monarquia hispànica, després de la recuperació del castell de frontera de Salses, va decidir que l’allotjament dels seus terços recaigués sobre el país, cosa que va provocar la revolta dels segadors, de la pagesia, dels ravals fora muralla i de les viles contra els terços. Revoltes que sovint van anar acompanyades d’episodis contra els senyors i les oligarquies del país. L’ofensiva militar hispànica va comportar càstigs gravíssims contra la població, començant per Palautordera, el febrer de 1640, i seguint per Santa Coloma de Farners, l’abril de 1640, i moltes altres, com Vilamajor, la Roca, la Garriga, Mollet, Gavà, Rubí, Castellbisbal, sense oblidar el bombardeig de Perpinyà el juny de 1640.


  El càstig hispànic va accelerar la revolta popular, que culminà amb els episodis de Barcelona del 22 de maig —amb l’entrada dels segadors a la ciutat i l’alliberament del diputat Francesc de Tamarit, empresonat per haver defensat les queixes pageses contra els allotjaments— i amb el Corpus de Sang, el 7 de juny, amb la mort del virrei i les agressions populars contra els jutges de l’Audiència. Aleshores Madrid planificà la invasió de Catalunya. El Rosselló ja estava ocupat per l’exèrcit de Garay i ara, des de l’Ebre, feia avançar un exèrcit de 30.000 homes comandat pel marquès de Los Vélez, del llinatge dels Montcada Requesens. El rei justificava l’ocupació amb diverses acusacions: la desarticulació dels terços, l’alliberament de presos, la persecució de ministres reials, la paralització de l’Audiència, la mort del jutge Gabriel Berart, la mort del virrei comte de Santa Coloma i la fortificació de Barcelona sense llicència reial i com qui diu contra el seu rei.


  La defensa del territori va obligar els catalans a forjar un reforçament polític revolucionari de les institucions i a buscar auxili militar. Les institucions es reforçaren amb la convocatòria, el 10 de novembre de 1640, per Pau Claris, president de la Generalitat com a diputat eclesiàstic, d’un Parlament d’àmplia base vilatana, amb més d’un miler de síndics de ciutats i viles reials i de barons, les quals multiplicaven amb escreix l’ordinària trentena de ciutats i viles amb drets parlamentaris. A més, Barcelona acceptava un sisè conseller menestral. La convocatòria parlamentària era també una rèplica a l’intent reial de celebrar corts amb la presència d’un exèrcit, fet anticonstitucional perquè els vots a les Corts havien de ser «liberos», deien els braços del Parlament, i la presència d’un exèrcit ho impedia. La decisió parlamentària fou disposar un jurament personal de fidelitat a Catalunya i al seu govern i la creació d’un govern de concentració nacional. Mentre la noblesa titulada s’exiliava, un bloc interclassista transversal, format per una noblesa de la terra aliada amb els jurats del Consell de Cent i amb els síndics vilatans, esdevenia una autèntica planta republicana i prenia la direcció política completa del país.


  L’amenaça militar impossibilitava qualsevol negociació de pau amb el rei hispànic —negociacions fracassades del pare caputxí Bernadí de Manlleu— i obligava els catalans a obrir negociacions amb França per aconseguir un auxili militar. Des de finals de maig de 1640, per ordre dels diputats, els barons de frontera Francesc de Vilaplana i Aleix de Sentmenat havien activat converses, que continuaren el 15 d’agost, a Leucata, entre Ramon de Guimerà i el diplomàtic i militar francès Bernard du Plessis-Besançon, i que es confirmaren el 24 de setembre, quan l’ofensiva del de Los Vélez ja era un fet i Martorell perillava. No fou en cap cas una decisió unilateral d’uns pocs d’esquena al Parlament, fou una decisió presa en termes de secret d’Estat, compartit per un Parlament angoixat que, el 14 de setembre, demanava fos com fos un terç auxiliar estranger. En el marc d’aquestes negociacions d’aliança militar Lluís XIII va oferir la possibilitat d’una república tot donant poders a Du Plessis-Besançon (Amiens, 29 d’agost de 1640): «Els estats i pobles de Catalunya han pres les armes per posar-se en llibertat i alliberar-se de la dominació del rei d’Espanya […] Tractareu amb els representants d’aquests estats que tindran poder suficient per establir la república que ells pretenen formar sota nostra protecció». El text és important perquè Lluís XIII parla de «la república que ells pretenen formar». Això ens fa suposar que la proposta del cardenal Richelieu, del 3 de gener, tenia antecedents catalans. En aquesta data, Richelieu comunicava a una ambaixada catalana que es trobava a París la voluntat reial que Catalunya es constituís en república independent i sobirana sota la protecció del rei de França.


  Amb la política agressiva del comte duc d’Olivares els catalans havien començat a fer memòria històrica dels temps de Carlemany, a posar l’accent en l’etapa comtal i en la condició dels catalans de poble franc i lliure, que s’havien alliberat per ells mateixos de l’islam, i que només per voluntat pròpia havien triat un sobirà carolingi. L’imaginari carolingi pesava més que la realitat borbònica. I a més a més, en l’imaginari català una opció republicana no era quelcom nou. Més d’un cop els models de Gènova i de Venècia havien estat miralls de referència.


  Ara, el Parlament posava la solució de l’oferta de Lluís XIII en mans d’una junta de prohoms dins la qual no hi havia acord entre els favorables a la república i els que opinaven que això no seria suficient «per a la conservació de la província». El 15 de gener Du Plessis oferia garanties, explicant els poders que Lluís XIII li havia atorgat el 29 d’agost. El 16 de gener els braços acceptaven i l’endemà els diputats portaven al Consell de Cent la resolució presa; la ciutat també aprovava la proposta. Amb la protecció de Lluís XIII el Just «començaren a respirar els ànims dels opressos», diu el Dietari de la Junta de Braços o Parlament. Però el 21 de gener, el de Los Vélez ocupava Martorell i la seva potència armada amenaçava directament les muralles de Barcelona. Aleshores, Du Plessis-Besançon va comunicar als consistoris que l’ajuda plena a Catalunya requeria l’obediència absoluta al rei de França. El dia 22 de gener fou de consultes desesperades. L’enemic «apretava de valent», escriu Jeroni del Real a Successos de Catalunya, 1626-1679, i el país no tenia prou gent ni diners per sostenir la guerra sense un socors ràpid. Els fets s’imposaven. El 23 de gener una ambaixada dels braços va anar a la Casa de la Ciutat i va comunicar al Consell de Cent el pas de la república a la mera obediència. La ciutat s’hi adheria. Ciutat i braços decidien la creació d’un directori militar format pel conseller en cap, el diputat militar i Du Plessis-Besançon. Tal com diu l’assaonador Parets en la seva crònica del segle XVII, contra un rei només podia un altre rei. El sacrifici republicà va portar a la victòria, el 26 de gener de 1641, de la mítica batalla de Montjuïc, amb la derrota del marquès de Los Vélez, tot i que la propaganda nacional, no sempre desencaminada, va atribuir la victòria al paper dels gremis armats de la ciutat.


  La república havia durat deu dies escassos, i amb tot seria enganyós analitzar el fet només des d’una perspectiva formal. Totes les opcions, d’auxili, de república protegida i d’obediència, van ser considerades i preses per unes institucions mancomunades de naturalesa senatorial. En cap moment del conflicte hi hagué buit de poder i en molts aspectes el país funcionà sense rei com una república: durant la guerra va desenvolupar una política fiscal —amb l’emissió de deute públic— i monetària pròpies —va encunyar moneda pròpia sense llicència reial, una moneda primer descentralitzada i des de 1643 centralitzada per Barcelona, i fins i tot amb simbologia nacional: amb algunes encunyacions amb les quatre barres. De la mateixa manera, Catalunya va intentar desplegar una política diplomàtica pròpia, tal com demostra l’intent d’aliança i pau amb França pel seu risc i compte i la presència del jurista Josep Fontanella com a ambaixador català a Münster, el qual, encara que hi anà amb salconduit francès, va intentar fer contactes propis, mal vistos per França. En el curs del seu viatge, Fontanella, en passar pels Països Baixos el 1644, s’entrevistà amb els prínceps d’Orange, els stadhouders d’Holanda, i amb un deix de gelosia va fer una apologia de la república holandesa, separada des de feia poc de la monarquia hispànica. A Münster va buscar la sintonia dels ambaixadors portuguesos, el nunci pontifici i l’ambaixador de Venècia, amb la voluntat de participar i trobar aliats en les negociacions de pau de Westfàlia en protecció dels interessos catalans. Amb tot, no va poder defensar la integritat del territori català. Les vegueries del Rosselló, Conflent i part de la Cerdanya restaren en mans de França.


  EVA SERRA
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  1651


  La pesta a Barcelona


  


  Guerra, fam i pesta: els tres genets de l’Apocalipsi s’havien installat a Catalunya l’any 1651. En dona compte un testimoni excepcional i adolorit, el del menestral barceloní Miquel Parets, conseller de la ciutat.


  La guerra de Catalunya, també coneguda posteriorment com a guerra dels Segadors o de Separació (1640-1659), tocava a la seva fi, almenys a Barcelona. Les darreres notícies —perquè el menestral Miquel Parets llegia la premsa— no eren precisament encoratjadores. Les periòdiques relacions de successos de finals de l’any 1650 que circulaven per la ciutat mostraven l’avenç imparable dels exèrcits del rei per tot el país: des de la Vall d’Aran, on els soldats de «Su Majestad Católica», deia la crònica —perquè Parets llegia tant en català com en castellà—, havien trencat el setge francocatalà de Castell-lleó, fins a la Ribera d’Ebre, on el marquès de Mortara i els seus tercios havien reconquerit el castell de Miravet, després d’haver-lo bombardejat «con tanta furia» que, de dotze canons que duien, quatre havien quedat fora de servei. Per postres, del cantó de mar les coses tampoc no pintaven gaire bé. Feia poc, a mitjan novembre, cinc galeres d’Espanya, de les més atrotinades, segons sembla, després d’un ferotge combat naval a l’altura de Cambrils, havien fet capitular quatre vaixells francesos que portaven provisions per a les tropes destinades a Catalunya. Tanmateix, l’ajut de França, tot i que sempre havia estat una mica reticent, ara, arran de la revolta aristocràtica de la Fronda (1648-1652), feia temps que minvava. Se’n feia ressò la premsa addicta a Felip IV, que no parava de recordar insidiosament «las miserias» i «inquietudes de aquel reino», cada dia més desballestat. De passada, el peu d’impremta d’aquells fullets informatius —unes vegades, Madrid; d’altres, Sevilla o Saragossa— també posava de manifest l’ampli dispositiu mediàtic i propagandístic engegat des de la cort madrilenya. El pitjor, però, encara havia d’arribar. El setge de Barcelona va començar el mes de juliol de 1651 i es va prolongar fins a l’11 d’octubre de l’any següent, quan la capital catalana capitulà davant els exèrcits de Joan Josep d’Àustria i el marquès de Mortara. Miquel Parets, el menestral barceloní, va ser un dels negociadors d’aquell desenllaç funest, ja que també era membre del Consell de Cent. Encara que la guerra entre les monarquies de França i d’Espanya va continuar uns anys més, fins a la signatura de la Pau dels Pirineus el 1659, a Barcelona, la guerra dels Segadors va acabar la tardor del 1652.


  Abans del setge i la capitulació de la ciutat, la vida a Barcelona ja no era gens fàcil. En part, per les vicissituds bèl·liques i per la subsegüent economia de guerra, que comportava, entre altres coses, imposicions extraordinàries, com ara la taxa del batalló català, i mobilitzacions reiterades dels sometents locals, que deixaven els camps sense treballar. Però també, segons el parer de Miquel Parets, un mestre assaonador que des del 1626 escrivia pel seu compte una crònica singular i coetània de la ciutat, per la manca de bon govern. Així, sabem que la carestia alimentària va assolir el seu màxim l’estiu del 1650. En paraules del nostre memorialista: «Lo de la fam en Barcelona durà una passada en lo mes d’agost, que hi havia més esterilitat de pa que no feien en lo any de la fam, que la gent s’esclatava per los forns per poder haver pa, que no es pot dir lo que la pobra gent patia». No podem saber amb exactitud a quin any de la fam es referia Parets en aquestes ratlles —una prova de la vigència d’una cultura o memòria oral fins i tot en l’àmbit de l’escriptura—, però ell mateix havia explicat planes enrere la fam dels anys vint del segle XVII, quan la gent es tornava «verda de cara», diu Parets, per culpa de les moltes herbes que es veia obligada a menjar. Pel que sabem, aquella va ser una dècada de molta sequera, com la de 1630. Ara, però, el principal problema era l’especulació amb el gra. Tal com deia, i censurava, Parets, tot plegat era a causa de «tenir la gent guardats los blats, i no els volien vendre per esser-se’n collits pocs, que en lo mes d’agost se venia lo blat a vuit i a nou lliures la quartera, i encara lo tenien recollit pensant haver-lo de vendre a molt més».


  I aleshores esclatà la pesta. Primer, per terres de l’Empordà, segons sembla, i després a la ciutat de Girona, tot i que el parer dels experts no va ser unànime. Hi havia «qui deia que era pesta, i qui deia que no ho era». En qualsevol cas, a Barcelona l’epidèmia devia arribar uns mesos més tard, cap a finals del 1650, i per una altra via, tot i que inicialment les autoritats no en van dir res, potser escamades per les falses alarmes o per les inevitables i serioses repercussions econòmiques d’una quarantena, que significava la interrupció del tràfic mercantil. Sigui com sigui, la via del contagi barceloní hauria estat un subproducte de la guerra; concretament la tornada a la ciutat d’alguns soldats catalans de don Josep d’Ardena, que a finals d’aquell any havien atacat i saquejat, com a represàlia, algunes poblacions frontereres del regne de València —Peníscola, Benicarló, Sant Mateu—, que aleshores es trobava ja empestat —de fet, la ciutat de València n’era l’epicentre. Des de Tortosa, ben aviat infectada, la pesta avançà inexorablement cap a la capital catalana, i el dia 8 de gener de l’any 1651 es va declarar —o ja no es va poder amagar oficialment— el primer cas: es tractava d’una noia que va morir en una casa del carrer Nou. La reflexió de Parets no pot ser més fosca: «teníem [aleshores] en Catalunya les tres plagues majors que Déu pot enviar a un poble, que eren fams, pesta i guerra, que totes aqueixes plagues hi eren amb abundància». Als ulls de Parets i de molts dels seus coetanis, l’explicació de tanta desgràcia acumulada era essencialment d’ordre moral —i moralitzador—, és a dir, el poc temor de Déu. Així, els tres flagells no haurien estat sinó un càstig, perfectament justificat, de la Providència: «I això era —escriu Parets— pels nostres pecats, que es feien mil insolències i mil morts que no es pot dir, en particular en persones eclesiàstiques, perquè no es reparava en matar sacerdots, com si no fos ninguna cosa». Certament, no tenim constància d’aquesta suposada carnisseria de capellans, que potser no passava de ser un recurs retòric manllevat d’alguna de les moltes lectures o prèdiques edificants del moment. En qualsevol cas, Parets acabava la diatriba amb una certa resignació: «Ell [Déu] se’n vulgui apiadar per sa misericòrdia i que vulgui oir alguna bona persona, perquè entre tants dolents sempre n’hi haurà algú de bo».


  La narració posterior de Parets sobre la difusió de la pesta a la Barcelona del 1651 és per contra decididament realista, no gens retòrica ni al·legòrica, especialment quan descriu les carretades de morts que circulaven per ciutat. Així, a finals del mes de maig, els fossers o enterramorts ja no donaven l’abast amb les seves lliteres: ni per enterrar ni per traslladar i aïllar els malalts a les morberies establertes a la ciutat i en algun convent. Així que «s’hagueren de valer de carretes per a portar los morts». Davant de cada carreta hi anava un algutzir o oficial dit «del morbo» amb la finalitat d’impedir que ningú se’ls acostés, tal vegada amb la intenció de reconèixer un familiar o amic. Tot i que potser no calia: «Per tot allà a ont passaven era una gran terror veure les carretes […] veure-les anar per los carrers totes plenes de morts, qui tot vestit, qui tot despullat, qui embolicats amb llençols, qui amb camisa […] era una gran terror». Al darrere venien les carretes amb els matalassos i els llençols dels finats o bé amb els dels malalts, perquè els malalts eren tan nombrosos que a les morberies habilitades no hi havia prou matalassos ni roba de llit. A la morberia de Jesús, instal·lada al monestir franciscà homònim dels afores de Barcelona, hi havia prop de quatre mil malalts de mitjana, «no obstant que se’n morien moltíssims» cada dia. De mica en mica, la ciutat es va anar buidant, abandonada pels morts i pels vius: «restà la ciutat amb molt poca gent, que era terror i llàstima anar per los carrers, que a penes se trobava ningú…».


  Els remeis eren limitats, certament, i es basaven sobretot en l’aïllament de les persones contagiades mitjançant el seu ingrés en alguna de les morberies establertes en determinats convents del Raval —el convent dels Àngels— o extramurs —el monestir de Jesús. Molts dels qui encara no havien sucumbit al mal optaven per allunyar-se de la ciutat i s’instal·laven en algunes de les barraques que s’havien aixecat als afores, al pla de Valldonzella, a la muntanya de Montjuïc o cap a Sarrià. També es cremava de manera sistemàtica la roba dels empestats i es procurava desinfectar amb «perfums» els seus habitacles. Finalment, i en contradicció flagrant amb el principi inicial d’isolament col·lectiu, es feien moltes processons per sol·licitar la intercessió d’alguns sants patrons locals, ja fos per posar fi a l’epidèmia o per remeiar la sequera i atenuar la carestia. Els patrons escollits foren santa Madrona, el «cos» de la qual, en temps de falta de pluja, es traslladava fins a la Seu; sant Francesc de Paula, que es va erigir en el protector de la ciutat contra la pesta, i sant Sever, la relíquia del qual va ser solemnement passejada un 30 d’abril enmig d’una gran multitud —tot i que Parets sensatament faci notar que «aquest mal [de la pesta] no vol gran concurs de gent».


  No hi ha xifres exactes sobre la mortalitat barcelonina per la pesta del 1651, que no va remetre ni desaparèixer fins a l’any següent. Potser van morir un total de 8.000 persones en una població urbana que oscil·lava entre els 30.000 i els 40.000 habitants. Pel que fa a l’impacte en el conjunt de Catalunya, la mortalitat podria haver arribat a ser de l’ordre d’una cinquena part de la població total. En qualsevol cas, la ràtio familiar de Miquel Parets hauria estat una de les més elevades, ja que en menys d’un mes va perdre la muller i tres dels quatre fills. Ho explica ell mateix en unes planes commovedores, annexes a la crònica barcelonina: «Se’m morí la muller i un minyó que anava per los tretze anys, i un altre que en tenia onze i una minyoneta d’un any que ma muller criava, que són quatre persones, i totes se’m moriren en manco d’un mes». La mort del d’onze anys, un noi malaltís de nom Josep, va ser d’allò més trasbalsadora, perquè a l’últim moment es va voler acomiadar del seu pare —la mare ja era morta— i de l’àvia paterna —una altra sobrevivent— tot dient-los que veia la Verge, sant Josep, l’arcàngel sant Miquel i molts altres àngels, i que flairava una gran olor de roses i sentia una música celestial, de manera que els va fer fora de l’habitació per poder gaudir de la música de les altures. «Ditxós ell que ho veia, que nosaltros no vèiem ninguna cosa», anota Parets. «Va morir que pareixia un màrtir». La mort del fill gran, el de tretze anys, que ja treballava «a la mar», li inspira, en canvi, aquesta altra reflexió: «havia de ser lo descans de ma vellesa, però com que no era cosa mia, sinó de Déu, ell se’ls ne volgué aportar tots. Déu sap lo perquè ho fa; ell sap lo que ens convé. Sia feta la sua voluntat».


  Finalment, val la pena remarcar el capteniment del memorialista en unes circumstàncies individuals i col·lectives tan extremes. Una dita de l’època, si no una sortida de mal gust, afirmava que el millor remei en cas de pesta era fugir dels primers, anar-se’n ben lluny i tornar dels últims. Però Parets es queda, deliberadament, no sols per un sentit de responsabilitat cap als seus, sinó també per una mena d’amor al proïsme que és alhora cívic i religiós, i que el porta a deplorar el destí de tots aquells que són abandonats enmig de la malaltia, sense ningú que els parli o que els pugui consolar. Per això, conclou Parets, si s’ha de marxar ha de ser sobretot «per no veure los treballs i desditxes […] que es pateixen a ont se vulla que sia dit mal».


  XAVIER TORRES
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  1666


  La Casa de la Lleona: el joc dels nobles


  


  La Barcelona de la segona meitat del segle XVII era en molts aspectes diferent de la majoria de poblacions europees: els grups socials no quedaven del tot separats a l’espai urbà; els ciutadans honrats, cavallers i nobles participaven en tota classe de negocis; «l’home comú» contribuïa significativament al govern municipal, i en un temps relativament breu es podia passar d’exercir un ofici a tenir la condició de mercader o fins i tot ascendir a la petita noblesa.


  La ciutat es caracteritzava perquè s’hi barrejava gent de tota mena i condicions. Ja el 1599, el viatger suís Thomas Platter es va sorprendre en veure que a Barcelona els ciutadans rics compartien estones a les tavernes amb gent de condició social modesta. L’acabalada família Bru, per exemple, llogava, a la planta baixa de la seva casa del carrer Montcada, un espai on durant segles funcionà la famosa Taverna del Gall. Sense que els importés gaire, tenien sota les seves habitacions un establiment que era el màxim exponent de la cultura popular i on coincidien els tres fonaments dels vicis perseguits per les autoritats: el vi, la prostitució i el joc.


  Des de sempre, el joc provocava temors en el poder municipal, i la seva intensa vinculació a les apostes, component essencial de la passió lúdica, els augmentava. En un dels Diàlegs de l’humanista valencià Joan Lluís Vives i March, publicats l’any 1538, l’anomenat Las leyes del juego, l’autor afirmava: «no se ha de jugar sin arriesgar nada, que es majadería y aun enfado, ni se ha de apostar tanto que te inquiete el juego y te sepa mal perder, porque así no sería juego, sino tormento». Sense les apostes, en efecte, l’activitat lúdica perdia la seva lògica. De fet, i més enllà del joc, a Barcelona s’apostava a tot allò que es podia vincular a un fet atzarós, com ara l’elecció de consellers.


  Des del final del segle XVI, diversos factors nous van prendre importància i van ajudar a consolidar el paper central que el joc tenia en la societat: la major obertura de la ciutat a l’exterior, amb l’entrada de la passió lúdica forana, el moviment constant de persones i la necessitat d’oci en una població que s’havia convertit en el centre econòmic director de Catalunya, però també en el seu centre cultural i de lleure. Les activitats en els triquets, els espais públics de joc, van viure una popularització notable, i el poder municipal es va limitar a dirigir les prohibicions contra les modalitats més conflictives i els llocs més sospitosos. El Consell de Cent no s’oposava a la proliferació de triquets ben establerts, emplaçats en espais urbans prèviament delimitats, i valorava la importància creixent del negoci lligat al joc. La passió lúdica no es va reprimir, sinó que la puixança es reconduí de forma intel·ligent cap a fórmules controlades, en espais de joc menys perillosos que les tavernes, concentrats en àrees urbanes concretes.


  De la seva banda, el poder religiós, obsessionat pels pecats associats al joc, va intentar reprimir-lo, però la possibilitat real d’obtenir èxits amb disposicions coercitives era escassa. L’any 1668, el bisbe Alonso de Sotomayor es dirigí als religiosos de la seva diòcesi manant-los que «no puguen entrar en ninguna casa de joch de seculars, ni jugar en ellas, majorment a joch de pilota, ni altres jochs en publich ni en secret, ni entrar en triquets. No entenent emperò privarlos de poder-se entretenir entre ells a jochs licits, y permesos en casas particulars». Després d’intents inútils de reprimir el joc en general, les aspiracions del bisbe es van limitar als seus «subordinats», i encara de manera reduïda: els clergues no podien practicar algunes modalitats ni freqüentar triquets, però quedaven autoritzats a jugar de forma discreta.


  En l’activitat lúdica s’establí un equilibri similar al que caracteritzava l’accés al govern de la ciutat i l’ocupació de l’espai urbà: les classes dirigents controlaven el poder municipal però deixaven participar àmplies capes socials; gaudien de sectors urbans agradables, tot i que toleraven la barreja social i no feien gran ostentació de la riquesa, i vigilaven el joc de prop, però permetien que el poble hi jugués. A Barcelona els jocs que atreien jugadors i públic es practicaven amb pilotes toves —el joc de la pilota o de la raqueta— o amb boles dures —el joc del mall o palamall. Per augmentar el rendiment econòmic dels locals i potenciar els negocis, en els triquets era freqüent que es combinés una d’aquestes modalitats amb els jocs de daus i de cartes, i amb la «mesa» o billar.


  El control municipal va situar els espais de joc en dues àrees de la ciutat, la de ponent i la de llevant, de manera que van quedar caracteritzades per una certa especialització lúdica. A ponent destacaven el carrer dels Escudellers i el que corria per darrere de la muralla vella de la Rambla, i a llevant, el carrer dels Corders de Viola, que avui dia es pot visitar al jaciment del Born, i la zona d’esbarjo i jardins de la Fusina. La primera àrea heretà un dels espais històrics de la prostitució: el famós bordell de Viladalls, que havia ocupat l’espai on després s’aixecarien alguns triquets. A més, presentava dos trets idonis per acollir triquets: hi havia força espai lliure i horts, i tot i estar a la perifèria quedava força propera a zones amb prou densitat demogràfica. L’àrea de llevant tenia característiques semblants, tant pel que fa a alguns trets de marginalitat com per la capacitat de disposar d’espais lliures per edificar-hi. Tenia l’avantatge, a més, de quedar molt a prop del sector més densament poblat de Barcelona.


  A la segona meitat del segle XVII, el nombre de triquets oberts a la ciutat era bastant elevat, sobretot si tenim en compte les dimensions demogràfiques, relativament modestes, de la Barcelona de l’època, uns 35.000 habitants. Entre 1666 i 1716, hi havia un mínim de vint propietats amb instal·lacions per jugar obertes al públic, deu de les quals incloïen almenys dos espais de joc, i dues més un mínim de tres. Podem afirmar, doncs, que durant aquests cinquanta anys a la Ciutat Comtal van funcionar almenys vint triquets, amb uns trenta-quatre espais de joc diferenciats. Cal remarcar l’almenys, perquè no disposem d’un inventari complet, motiu pel qual tan sols comptabilitzem els triquets localitzats a la documentació, que no són tots els que realment hi havia. La Barcelona del període era una «ciutat de triquets», per tant, fins i tot més que capitals com ara París o Londres, que disposaven d’un nombre d’establiments menor per cada mil habitants.


  L’ambient que els jocs de daus i de cartes creaven en els espais de joc no facilitava la presència d’un públic refinat. Les «persones de condició» acudien a les agitades tavernes i coincidien amb tots els veïns a les festes de barri, però els triquets, amb les constants baralles originades per les apostes i les trampes, podien ser perillosos. Així, malgrat els trets de barreja social que caracteritzaven la societat barcelonina, hi havia un lloc, la Casa de la Lleona, on concorria sobretot gent benestant per jugar a cartes i al billar. Obria porta al carrer de la Lleona, no gaire lluny de l’àrea de triquets de llevant i relativament a prop del centre representatiu de la ciutat. L’establiment el formaven una casa gran, on es jugava a daus i a cartes, i una de contigua, més petita, que en una de les estances tenia la «mesa» o billar. A la Casa de la Lleona, i al seu agradable jardí amb tarongers, els barcelonins d’un cert nivell social hi van anar a jugar durant dècades. Sembla, però, que també s’hi practicaven altres activitats. Una poesia de Joan de Gualbes i Copons, titulada A un cavaller que per no pagar un deute deixà de anar a Casa la Lleona, insinua que l’establiment era, a més d’un espai de joc i d’apostes, un lloc on els homes amb una capacitat econòmica alta podien mantenir tractes amb prostitutes. Tal com les autoritats civils i religioses temien, els espais de joc podien acabar associats als vicis.


  El 1666 es van signar uns pactes contractuals amb validesa per tres anys «per raó d’assistència i serveis que es té de fer en la mesa i jocs se tenen en les cases dites de la Lleona». Els establiren, d’una banda, la vídua del gerrer Ramon Huguet, el negociant Francesc Llorell i la seva esposa; i, de l’altra, el candeler de seu Gabriel Cavaller. L’acord deia que Gabriel viuria a la casa, li donava la facultat de proveir els «cavallers y demés persones que allí s’aniran entretenir, de cartes, candeles, cadires, taules y tot lo demés que per serveis de aquells se haurà menester», i li atorgava llicència per «cobrar de dits cavallers y demés persones tot lo que resultarà de ganància per raó del dit servei y jocs se tindran en dites cases». El negoci funcionava amb èxit i estava sòlidament establert. L’any 1680, els Llorell seguien vinculats al «Joc de Casa de la Lleona», i més tard el dirigiren altres persones. El 1701, el negociant Jaume Graner llogà l’establiment al seu germà, el teixidor de vels Marià Graner, per jugar-hi a daus i a cartes, com acostumava a fer-se «entre cavallers en las casas grans que jo possehesch y habito en carrer de la Llehona», i també per practicar, en un espai separat, el «joch de mesa que es plantat en un aposiento immediat a la entrada de las casas petitas». Jaume Graner llogà també al germà tot allò necessari per poder jugar, és a dir: taules, cadires, fustes de la «mesa», boles de vori, tacs, etc., tret de les cartes i daus, que havia de comprar el llogater, i amb la condició que si «per desgracia se fara algun forat al panyo de dita mesa tinga obligació dit Mariano Graner de ferlo sargir y apadeçar a sos propris gastos».


  Després de la derrota de 1714, un tal Josep Bonells va reedificar la Casa de la Lleona, que havia estat enderrocada per les bombes del setge, amb la pretensió de continuar les activitats de joc que «de tiempo immemorial» hi havien tingut cabuda, per a «diversión de la nobleza militar y natural de esta Ciudad»: ja no es parlava de «les demés persones» que abans compartien l’espai amb els «cavallers». Bonells va obrir l’establiment el 1722, per jugar al «juego de trucos» [billar], «revessino, manilla y otros [jocs de cartes]». L’any següent, les autoritats borbòniques van tancar la Casa de la Lleona fins que el rei decidís què fer-ne. Es descrivia l’establiment com dedicat a «la diversión y conversación de la Nobleza de dicha Ciudad y Principado», i com un lloc on no es deixava «entrar ninguna persona del estado llano, como las demás casas de juego»: després de 1714, en efecte, el poble no podia accedir a cap triquet.


  Uns anys més tard, el 1741, la Reial Audiència recomanà al monarca mantenir tancada la Casa de la Lleona «porque en ella y antes de las últimas turbulencias de este Principado, con el motivo de concurrir a jugar únicamente la Nobleza de el Pahís se trataron diferentes cosas muy opuestas al Real Servicio de Vuesa Magestad y que produxeron las fatales consequencias que son bien notorias». El lloc es vinculava al partit austriacista i a la lluita que acabà l’any 1714, i la repressió política era un bon pretext per continuar negant-li el dret d’existència. De fet, a Felip V no li era gens grat cap mena d’espai de joc, servís o no per conspirar.


  ALBERT GARCIA ESPUCHE
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  1668


  El naixement de la premsa periòdica


  


  L’interès per l’actualitat va afavorir la consolidació de la premsa periòdica, un fenomen que era present a Europa des de principi del segle XVII. El moment culminant va arribar durant la guerra de Successió, quan les gasetes publicades per l’impressor Rafael Figueró es van convertir en portaveu de la lluita contra Felip V.


  Un dia del mes de maig de 1668, Rafael Figueró, un jove de Manlleu de poc més de vint anys, es trobava a casa del notari barceloní Josep Quatrecases per signar un document que canviaria la seva vida. Formava part d’una generació que havia viscut una infantesa marcada pels avatars de la guerra dels Segadors i que al llarg del darrer terç del segle XVII va saber aprofitar l’oportunitat que li oferia la puixança econòmica que experimentava el país. Com milers de joves de les comarques de l’interior, la majoria fills de pagesos i de paraires, se n’anà a Barcelona a buscar un futur millor.


  A la capital, Figueró va aprendre l’ofici d’imprimir llibres, fins que, uns anys després, va passar a administrar el taller tipogràfic que el seu oncle, el metge Miquel Delmunts, nascut també a Manlleu, tenia al carrer de la Barra de Ferro, a la cantonada amb el dels Cotoners. Delmunts era un home influent que coneixia el poder, no debades havia exercit de conseller tercer de la ciutat de Barcelona. La condició de doctor en medicina el situava, igual que als advocats, en l’estament dels ciutadans honrats, en el grup dels «gaudints», anomenats així perquè gaudien de privilegi militar. A més, Delmunts formava part d’un col·lectiu de professionals liberals avesats a invertir en negocis diversos. No només vivia de curar la gent, sinó sobretot del comerç, principalment de comprar i vendre llibres, molts dels quals feia portar de Lió i d’altres ciutats europees. També guanyava diners amb els treballs que es feien a la impremta, amb el paper que es fabricava en un molí que havia comprat a Ripollet i amb les rendes que li proporcionaven els tres masos que posseïa a Manlleu.


  El maig de 1668, però, el metge volia desfer-se d’un d’aquests negocis i, per això, es va trobar amb Figueró a casa del notari. Delmunts va vendre les premses, la «lletreria» i tota la resta del material tipogràfic al seu nebot per la quantitat de 550 lliures. El jove Figueró es convertia, així, en el nou propietari del taller del carrer dels Cotoners: acabava de néixer la impremta que esdevindria la més important de Catalunya.


  Amb el pas dels anys, la impremta de Rafael Figueró va anar creixent. El 1683 l’impressor va traslladar el taller a una casa més gran, al mateix carrer dels Cotoners, on va arribar a tenir fins a sis premses. A banda de treballar per a llibreters i particulars, feia feina per a la majoria de les institucions del país, principalment per a la Generalitat, per al Braç Militar i per a l’administració virregnal, incloent-hi la Reial Tresoreria. Es tractava del taller tipogràfic més gran i productiu de Catalunya, amb una dimensió equiparable a la de les impremtes de mida mitjana-alta dels grans centres editors europeus de l’època. D’acord amb el fons conservat, de les premses de Figueró va sortir aproximadament un terç de la producció editorial que es va fer a Barcelona entre mitjan segle XVII i el primer quart del XVIII. Amb tot, cal dir que, en termes generals, la indústria editorial catalana era lluny del nivell que havia assolit a països com Holanda, on hi havia més de 150 premses en funcionament, o bé a Anvers, a Flandes, on a mitjan segle XVI la impremta de Christophe Plantin havia aconseguit tenir setze premses i vuitanta treballadors, amb una producció que arribava a la seixantena de llibres anuals.


  Un fet succeït el mateix any 1683 a milers de quilòmetres de Barcelona va tenir una repercussió important en la vida professional de Figueró. Els turcs van assetjar la ciutat de Viena, capital de l’imperi austríac, cosa que va causar un fort impacte en l’opinió pública europea, ja que l’Imperi otomà representava una amenaça per al cristianisme. A Barcelona, com en altres ciutats, la guerra va despertar un interès per les notícies d’actualitat com no s’havia vist mai. Les gasetes i les relacions —la premsa de l’època—, la major part de les quals s’imprimien als tallers de Figueró, passaven de mà en mà i es llegien amb gran curiositat. Habitualment, es tractava de reproduccions de les gasetes europees, sobretot de la Gazette francesa, fundada anys abans a París per Théophraste Renaudot, de la Gazette d’Amsterdam o de la Gazette de Berne. L’impressor Martí Gelabert, que administrava un altre taller de Barcelona, assegurava que en temps de la guerra contra els turcs els impressors competien per veure «qui més aviat podia treure les gasetes». L’existència d’una indústria editorial desenvolupada i d’una xarxa de correu d’àmbit europeu permetia que, setmana rere setmana, la informació provinent del continent arribés a gairebé tots els racons de Catalunya amb rapidesa. Fins i tot, Joan Fàbrega, un pagès de la localitat de Cererols, al municipi de Súria, va anotar en el seu diari la notícia de l’alliberament de Viena. L’interès de la gent per la guerra contra els turcs va fer possible que a la dècada de 1680 es produís un esdeveniment de gran transcendència per a la història de la premsa catalana: la consolidació de la periodicitat.


  A Catalunya la premsa era un producte eminentment comercial que es trobava emparat pel respecte al lliure comerç que garantien les Constitucions. L’Estat —l’administració reial— no s’ocupava, com passava en altres països, de la publicació de notícies, sinó només d’enviar a la impremta aquelles informacions que en determinats moments interessava difondre. La premsa era un negoci, del qual n’eren responsables els impressors, que assumien tant els beneficis com les possibles pèrdues. Qualsevol impressor que volgués imprimir i vendre gasetes ho podia fer, prèvia obtenció d’un permís genèric que els concedia la cancelleria reial. L’any 1695, tanmateix, el marquès de Gastañaga, el virrei de torn, va canviar les regles del joc. Molest amb la disparitat d’informacions que es publicaven sobre les actuacions protagonitzades per Ramon Sala i Sassala, veguer de Vic, amb relació a la campanya militar contra els francesos, el virrei va fer arrestar la major part dels impressors de Barcelona i només va autoritzar la venda de les gasetes que imprimia Rafael Figueró, les quals contenien la versió «oficial» dels esdeveniments. Figueró va aprofitar l’ocasió i va crear la Gazeta de Barcelona, una fita rellevant en la història de la premsa catalana, ja que aquesta publicació no es va limitar a reproduir la informació apareguda en gasetes impreses en altres ciutats, sinó que, per primera vegada, es va elaborar al cent per cent amb contingut propi. També la premsa periòdica castellana va agafar un fort impuls en aquesta època, gràcies sobretot a la publicació de la Gaceta de Madrid, el privilegi de la qual fou adquirit el 1697 pel cavaller navarrès Juan de Goyeneche.


  A principis del segle XVIII la indústria editorial barcelonina va assolir el seu punt més alt, amb un total de dotze tallers oberts, una xifra extraordinària. La impremta de Rafael Figueró continuava sent la capdavantera, la qual cosa, afegida al seu austriacisme militant, va aportar a l’impressor grans rèdits polítics i econòmics. A finals de 1705, en el marc de la guerra de Successió, les tropes de la Gran Aliança de l’Haia, formada per l’imperi austríac, Anglaterra i Holanda, van ocupar Barcelona, on Carles III —l’arxiduc Carles d’Àustria— va jurar les Constitucions. Una de les primeres disposicions del nou monarca fou nomenar impressors reials Rafael Figueró i el seu fill, que també es deia Rafael. El títol anava acompanyat d’un privilegi per imprimir gasetes en exclusiva, cosa que, a la pràctica, va suposar l’adopció d’un model comunicatiu en règim de monopoli. Els llibreters i la resta d’impressors van reaccionar obertament en contra i van portar les seves queixes a les Corts que es van celebrar a Barcelona entre finals de l’any 1705 i principis del següent.


  La guerra de Successió va provocar un altre increment de l’interès per l’actualitat a tot Europa, fins i tot superior al que s’havia experimentat durant la guerra contra els turcs dues dècades abans. Aquest conflicte d’escala mundial va causar, de fet, un gran impacte en l’opinió pública, com es constata en la gran quantitat de gasetes que es van publicar, així com també de nombrosos pamflets, en els quals es defensaven les dues posicions enfrontades: l’austriacista i la borbònica. A Barcelona, la instauració de la cort de Carles III va convertir la ciutat en una capital europea de primer ordre i en un important centre de comunicació, on constantment arribaven notícies procedents dels camps de batalla.


  L’interès per llegir la premsa no va decaure l’estiu de 1713, quan la Junta General de Braços va resoldre continuar la guerra contra Felip V, obviant, d’aquesta manera, els acords que les grans potències europees havien assolit a Utrecht per posar fi a la guerra. A final d’aquell juliol, la Junta de Política, un dels organismes que formaven part de la Junta de 36, va determinar que s’encarregués a Rafael Figueró la impressió de «la gaseta ideada, manada y formada per dita Junta». L’endemà mateix es va publicar el primer número d’una nova etapa de la Gazeta de Barcelona, que es convertia així en l’òrgan propagandístic dels defensors de la ciutat durant el setge borbònic. El Diario del sitio y defensa de Barcelona, nom amb què fou batejada la gaseta poc després, es repartia per tot el país. Els consellers de Barcelona van enviar immediatament el primer número als seus homòlegs de Manresa per explicar-los la situació en què es trobava la capital, envoltada per l’exèrcit borbònic: «amb las inclusas gasetas serà vostra senyoria servit veure l’estat en el que ens trobem», deien els consellers. El 2 d’agost de 1713, la Junta de Guerra, presidida pel marquès del Poal, ordenava enviar les gasetes a les autoritats d’Olot i que el correu escampés exemplars per tot el trajecte. A mitjan mes de desembre el representant del Consell de Cent a Mallorca rebia dos números de la gaseta juntament amb el Despertador de Catalunya, un pamflet publicat per ordre de la Junta General de Braços en què s’argumentaven les raons per prosseguir la guerra contra Felip V. L’agent a Mallorca assegurava als consellers de Barcelona que «amb ànsia se estan aguardant las gazetas, per tenir las notícias y passar-les a Itàlia i Alemanya». D’aquesta manera, els ambaixadors catalans a Europa rebien habitualment la premsa que es publicava a Barcelona. Pau Ignasi de Dalmases, enviat pels tres comuns a Londres, escrivia poc després a Ramon Vilana Perlas, secretari de l’emperador Carles VI, que es trobava a Viena, per explicar-li, entre altres coses, que havia tingut notícies de Barcelona: «Hoy he recibido carta de la ciudad en que me remite dos gazetas y otro gran papel impreso por Figueró, titulado Despertador de Cataluña».


  La caiguda de Barcelona en mans de les tropes borbòniques, l’11 de setembre de 1714, va comportar l’inici del declivi de la impremta de Rafael Figueró. El duc de Berwick va desposseir-lo immediatament del títol d’impressor reial, que fou atorgat a Josep Texidó, un altre impressor barceloní que s’havia mostrat fidel a Felip V durant la guerra. A partir d’aleshores, Figueró va caure en l’ostracisme i la seva impremta va perdre tot el protagonisme. La seva mort, el 1726, va comportar el tancament definitiu de la que fou, sens dubte, la més important de les impremtes de la Catalunya moderna. Amb la desaparició de Figueró la premsa ja no va recuperar la vitalitat i el dinamisme que havia tingut durant els anys de la guerra de Successió.


  XEVI CAMPRUBÍ
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  1681


  El model holandès


  


  Des de mitjans del segle XVII la República d’Holanda gaudia de gran prestigi als ulls de bona part dels pensadors polítics europeus gràcies a la seva organització política representativa i al seu actiu comerç. A Catalunya, Narcís Feliu de la Penya i Farell va apostar decididament per seguir aquell model.


  El 1643 el jurista i ambaixador Josep Fontanella durant un viatge a Münster, on es van celebrar unes converses de pau prèvies a la pau de Westfàlia, en el seu pas per Holanda va cantar les excellències del país. En una carta del 17 de novembre explicava que, gràcies al comerç, els holandesos «se són fets en breu temps los més rics i poderosos del món, i té molt major capacitat Catalunya que no aquesta terra» i per això calia que «tingan los catalans lo país líbero per a negociar a les Índies i en tot lo món».


  Anys després l’advocat i historiador català Narcís Feliu de la Penya i Farell va elogiar encara més decididament aquell model institucional i econòmic. Feliu de la Penya va escriure dos textos de caràcter econòmic molt representatius de la florida economia catalana de finals del segle XVII: Político discurso, de 1681, i Fénix de Cataluña, de 1683. En el primer, escrit per encàrrec dels quatre gremis tèxtils més influents de Barcelona —els paraires, els velluters, els velers i els sombrerers—, defensava la prohibició d’entrada de mercaderies i la sortida de matèries primeres com la llana, la seda, el cuir i les pells. També elogiava la prosperitat que generava el comerç: al seu parer, l’activitat comercial, la navegació, la formació de companyies de comerç i la unificació d’impostos constituïen els principals motors del progrés. Feliu exaltava la prosperitat que el comerç havia generat a Catalunya en el segle XIII, quan era «senyora del mar», i desitjava que renasqués amb força. Per això, entre altres coses, proposava enviar dos vaixells a l’any amb productes catalans a Amèrica.


  En les seves idees econòmiques, hi traspua la influència del físic alemany Johann Joachim Becher i, sobretot, la dels economistes i homes de negocis holandesos Johan i Pieter de la Court, assessors de Jan de Witt, Radspensionaris d’Holanda, defensor de la política republicana enfront dels Orange, tal com va assenyalar Lluís Argemí. Segons Feliu de la Penya, Holanda era el model que calia imitar, tant en el terreny econòmic com en el polític, i admirava aquest país «que sin pan, vino, aceite y otros mantenimientos necesarios para vivir, están ricos y opulentos».


  Al cap de dos anys, Feliu de la Penya publicava Fénix de Cataluña, incorporant en el títol el símbol de l’au mítica que reneix de les seves cendres. L’havia escrit a instàncies del gremi dels comerciants de teles de Barcelona i en col·laboració amb el seu amic Martí Piles, un mercader de teles originari de Vic. De fet, Martí Piles dominava molt millor la matèria, tot i que Feliu de la Penya hi devia aportar l’erudició històrica i el domini del castellà, si bé afirma: «Catalán, escribo en castellano por si saliere de los limites del Principado mi discurso, no advirtiendo defectos en nuestro natural idioma». El plantejament del Fénix és més complex que el del Discurso: el prohibicionisme ja no apareix i entén el mercantilisme industrialista, que pren més relleu, com una opció beneficiosa per a l’interès públic i per al bon govern. El nucli central del Fénix el constitueix la proposta de formar una gran companyia a l’estil holandès per resoldre el problema de la manca de capital en l’activitat manufacturera i en la comercial. També reclama la participació dels catalans en el comerç d’Amèrica i la concessió d’un port franc a Barcelona, que havia d’esdevenir un enllaç fonamental entre el Mediterrani i l’Atlàntic.


  Feliu de la Penya es mostrava partidari de desenvolupar un comerç més lliure i argumentava la necessitat de forjar una indústria competitiva, tasca de la qual seria un impulsor directe. En efecte, a partir de 1681 va participar activament en la renovació de la indústria tèxtil de qualitat, l’anomenada nova draperia —que imitava els teixits de qualitat procedents de Flandes i Anglaterra—, i en la fabricació de mitges amb teler, per a la producció de les quals, el 1682, va rebre el suport del Consell de Cent. Amb l’objectiu de la renovació tèxtil al cap va enviar artesans qualificats a França, a Flandes, a Anglaterra i a terres germàniques perquè aprenguessin les noves tècniques i, en tornar, creessin tallers pilot per formar tècnics especialitzats. Posteriorment, se centrà en la renovació del tint i també envià tècnics a França i Holanda. Feliu de la Penya aglutinava al seu entorn una xarxa de col·laboradors, sobretot de la plana de Vic, que experimentaven per tal de millorar la competitivitat del tèxtil autòcton enfront de les manufactures estrangeres. La lliure competència comercial i l’industrialisme eren, doncs, els eixos de les seves propostes econòmiques. A més a més, a partir de 1684 va representar la Junta General de Comerç a Barcelona i, entre 1692 i 1697, en el marc de les noves mesures econòmiques impulsades per alguns ministres de Carles II, com ara el duc de Medinaceli i el comte d’Oropesa, va ser un dels promotors de la Junta Particular de Comerç de Catalunya. També va fundar la Companyia de la Creu, que el 1690 treballava amb operaris flamencs per introduir «teles a la flamenca», tot i que anys més tard es queixava que aquelles iniciatives l’havien arruïnat. Salvador Feliu, el seu cosí i hereu, el 1709 va impulsar la Companyia Nova de Gibraltar, aprofitant l’aliança anglocatalana forjada el 1705 per garantir les relacions continuades entre Barcelona i Gibraltar. Aquesta Companyia es dedicava a l’exportació de vins, aiguardents i avellanes a Gibraltar, Lisboa i Amsterdam, i a la importació de blat italià, de Sicília i dels països berbers, com també de cera, cuir i cotxinilla —per obtenir el color carmí—, oli de Mallorca i sucre de Lisboa, productes que comercialitzava en el mercat català. Com va explicar Pierre Vilar, es tractava d’una empresa privada molt representativa de l’esperit emprenedor de l’època, perquè si bé els seus guanys eren minsos, reflectia el teixit i la complexa xarxa de negocis i de companyies amb què col·laborava, i exemplificava una manera efectiva d’actuar per part dels homes de negocis en reduir els riscos.


  La prova que Narcís Feliu de la Penya expressava més bé que ningú els anhels econòmics dels sectors socials més actius de Catalunya és que, en gran manera, els seus objectius econòmics es van fer realitat a les Corts de 1701-1702, convocades per Felip V —on, segons Feliu, es van obtenir les Constitucions «más favorables que había conseguido la provincia»— i, especialment, en les Corts de 1705-1706, presidides per Carles III. En aquestes últimes es va aprovar la tramesa de quatre vaixells a Amèrica, la condició de port franc per a Barcelona i altres mesures que combinaven la protecció davant de França amb el comerç lliure; també van promoure la implantació de noves produccions d’artesans estrangers que no fossin francesos. Fou llavors quan Carles III nomenà Feliu de la Penya advocat reial, considerant que durant les Corts havia estat un eficient mitjancer entre el rei i els braços.


  Feliu de la Penya també va ser historiador del seu país i el 1709 va escriure Anales de Cataluña, en tres volums. Si bé persisteix en els elements mítics i llegendaris de la vella historiografia, utilitza fonts procedents d’arxius, cròniques diverses i dietaris. Tanmateix, és molt interessant pels trenta anys de testimoni directe i perquè relata els fets, sense amagar el seu compromís amb la causa austriacista, de la qual es va erigir en un dels ideòlegs més destacats. Com tots els austriacistes, Feliu de la Penya era profundament antifrancès. Va participar en la defensa de Barcelona durant el setge de 1697 i va combatre aferrissadament l’entrada de manufactures franceses al país. Va formar part del nucli de burgesos —ben connectat amb els anglesos Joseph Shallett i Mitford Crowe, vinculats a la Companyia Nova de Gibraltar, i amb els holandesos Joan Kies i Arnold Jäger—, que va veure en l’aposta austriacista l’ocasió per fer realitat el seu projecte polític i econòmic. En paraules de Pierre Vilar, volien convertir Catalunya en «una altra Holanda», mitjançant el mercantilisme industrialista i la defensa d’un marc basat en les Constitucions i fonamentat en els contractes polítics i la representació.


  A conseqüència del seu compromís amb l’austriacisme, després de l’intent frustrat de conspiració per lliurar Barcelona al príncep de Darmstadt, el maig de 1704, el virrei Velasco el va empresonar durant set mesos, juntament amb el notari Ramon de Vilana Perlas. A la presó va continuar formant part del nucli dirigent del partit austriacista. El 1705, gràcies a un capellà que l’anava a confessar, va enviar un missatge als «vigatans» Jaume Puig de Perafita i Francesc Puig i Sorribes perquè preparessin el desembarcament dels soldats aliats. Per la seva banda, els dos Puig estaven en contacte amb el príncep Jordi de Darmstadt i amb Antoni de Peguera, que es trobaven en els vaixells que portaven Carles III a Barcelona. Aquests contactes ens ajuden a entendre com va quallar el pacte de Gènova del 20 de juny de 1705, pel qual els anglesos prometien ajuda als catalans si s’alçaven a favor de Carles III. Quan el «rei dels catalans» entrà a Barcelona, però, Feliu va rebutjar la proposta del nou rei de nomenar-lo secretari d’Estat amb l’argument que s’havia de dedicar a escriure els Anales de Cataluña. Finalment, el rei nomenà per al càrrec el notari Ramon de Vilana Perlas, el qual seguí al costat de l’emperador fins a la seva mort, el 1740, a Viena. Per compensar la seva fidelitat, Carles III concedí a Feliu la dignitat de cavaller de l’orde de Sant Jaume.


  Tal vegada l’anhel de Feliu de la Penya no era tant l’intervencionisme català en la política d’Espanya com la consolidació d’un model econòmic i polític propi per a Catalunya, el qual el 1705 semblava ben perfilat, amb un rei a la mida dels catalans, de la casa d’Àustria, i amb l’aval d’Anglaterra i d’Holanda. Dit d’una altra manera: la intervenció en els afers hispànics era una conseqüència de l’objectiu principal, que implicava, això sí, l’exclusió total dels francesos de la política i de l’economia hispàniques i la consolidació del model constitucionalista català, contrari a les tendències absolutes —ell en deia despòtiques— que prenien volada al continent. De fet, els temors davant la política francesa dels Borbons ja havien pres cos el 1702 amb la prohibició de Felip V de comerciar amb els anglesos i els holandesos, fet que perjudicava seriosament l’exportació d’aiguardent i amenaçava els fonaments de l’economia catalana.


  Economia, patriotisme i política formaven un tot en el personatge de Feliu. Al seu parer, en la mesura que implicava progrés i bé públic, el comerç era una via de conciliació entre l’interès privat i l’enfortiment de la pàtria, molt en la línia del corrent de pensament econòmic de l’escola escocesa del segle XVIII. Amb raó, l’historiador José M. Iñurritegui ha escrit que «el cuerpo del Fénix se concibe en realidad como un ir y venir entre comercio, ciudadanos y buen gobierno de la república». Segons Ernest Lluch va ser un «mentor polític i econòmic», un ideòleg, però també un home d’acció que no va voler estar en la primera línia de la política.


  La seva mort, el 1712, va significar la pèrdua d’un dels dirigents més qualificats de l’austriacisme, la veu del qual de ben segur hauria estat decisiva en el tram final de la guerra, quan els catalans van ser abandonats pels aliats i les esperances de 1705, que Feliu havia contribuït a perfilar, ja s’havien esvaït.


  JOAQUIM ALBAREDA
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  1687


  El sentiment antifrancès, la revolta dels Barretines


  


  Des de 1640 fins gairebé la fi del segle XVII, bona part de Catalunya va estar en guerra amb França o va viure sota la seva amenaça. Això va generar un fort sentiment de francofòbia, que se sumava a la tradicional hostilitat anticastellana.


  Durant la guerra dels Nou Anys (1689-1697), quan les tropes de França van ocupar gran part de Catalunya i fins tot bombardejaren i entraren a Barcelona el 1697, fou el període de tot el segle XVII en què el sentiment antifrancès fou més intens. L’altra cara de la moneda era la presència constant de soldats espanyols i les difícils condicions generals que provocava l’allotjament militar, que van persistir més enllà del temps de guerra. Les llargues campanyes bèl·liques —dinou anys sobre trenta, entre 1667 i 1697— i el manteniment de les tropes del rei d’Espanya no eren indiferents per a la població, i les autoritats catalanes rebien moltes queixes pel comportament dels soldats. Això és el que va passar els mesos previs a la revolta popular de l’any 1687, coneguda com la dels Barretines. Però l’actitud passiva dels dirigents barcelonins fou en aquest cas determinant en l’actuació de bona part de la població. Cal tenir en compte que, si bé els allotjaments estaven en part justificats durant els temps de guerra contra França, en temps de pau eren impensables. Així, durant els quatre anys de pau que van de 1684 a 1688, el marquès de Leganés, virrei de Catalunya, no va poder evitar el descontentament popular per l’allotjament de la soldadesca, i mentre moltes poblacions es planyien dels excessos de contribucions i de la transgressió de les lleis catalanes, els representants del rei a Catalunya escrivien memorials en què alertaven de l’estat d’indefensió del Principat davant de l’enemic francès. Per acabar-ho d’adobar, la Diputació del General, que de fet no s’oposava als allotjaments sinó als excessos de les tropes i a les altes contribucions, d’una banda demanava més diners per mantenir les tropes i, d’una altra, sol·licitava la sortida de la cavalleria del territori català per alleugerir les costes dels pobles més afectats. Davant de tot això, Pere Montaner i el Consell d’Aragó van defensar la idea de construir aquarteraments per a la cavalleria i una contribució monetària especial per mantenir-la.


  El problema, però, venia de lluny. El 1684, el síndic de Centelles, Josep Llavina, ja havia presentat, sense èxit, un memorial a les autoritats de la ciutat de Barcelona per tal de reduir el pes dels allotjaments. Va caldre esperar fins al 1687 perquè alguna de les seves queixes s’acceptés. Tot plegat evidencia que feia anys que s’anava acumulant una gran tensió per culpa de la cohabitació física amb les tropes i per la inacció de les altes autoritats davant les demandes. Francesc Gelat ens descriu en el seu diari personal aquest ambient crispat dels inicis de la revolta de 1687: «[els habitants] desarmàran molts soldats y demanàvan que morísan traïdors, y que mantinguesen los privilegis de la provínsia». De retruc, Gelat posa en relleu, una vegada més, la dimensió jurídica i política de les demandes, i ens mostra fins a quin punt el món rural seguia sent conscient dels aspectes més essencials de les Constitucions catalanes. Juntament amb la pressió econòmica i militar dels allotjaments de les tropes hispàniques, entre 1684 i 1688 moltes poblacions catalanes van patir una important plaga de llagostes que va tenir efectes devastadors, amb força destrosses i greus problemes de subsistència. Els dietaris d’algunes persones de la costa indiquen que la plaga de llagostes fou especialment agressiva el 1687, una dada rellevant per entendre el malestar previ a la revolta. La gran tensió acumulada va acabar esclatant a la vila de Centelles l’octubre d’aquell any i la plana de Vic es revoltà sencera: era una de les comarques més afectades per l’allotjament de la cavalleria.


  La revolta dels Barretines i la seva continuació, inclosa a partir de 1689 en la guerra dels Nou Anys, és un exemple de la importància geoestratègica de l’establiment de la nova frontera francoespanyola als Pirineus, després del Tractat dels Pirineus el 1659. Els contactes entre certes autoritats franceses —al Rosselló hi havia catalans al servei de França— i els caps de la revolta van ser considerables, i es va treure profit d’una àmplia xarxa d’informadors i del control francès sobre la frontera. Durant la revolta dels Barretines, l’intendent del Rosselló Ramon Trobat va mantenir una relació directa amb els agitadors i va procurar enfortir amb més arguments el rerefons ideològic i polític de la rebel·lió: estaven a favor de les Constitucions catalanes, en contra de l’actitud del rei d’Espanya i a favor de l’ajut dels francesos. Ramon Trobat va aprofitar els seus orígens vigatans per enfervorir el moviment rebel i per intentar recuperar el Principat, cosa que va aconseguir al final de la guerra dels Nou Anys. Trobat projectava una Catalunya unida, deslligada del rei d’Espanya però sota l’empara del de França, perquè considerava que l’Estat francès representava molt millor la magnificència dels seus ideals.


  L’intendent Trobat era un personatge conegut al Principat quan esclatà la revolta de 1687, i tot i que les autoritats hispàniques van intentar bloquejar les seves actuacions, la seva intervenció en les revoltes de Catalunya va ser fonamental, tant a l’inici del conflicte com a l’hora d’aconseguir allargar-lo per donar temps a les tropes franceses d’ocupar el Principat. Ell va sostenir les promeses d’ajut militar francès als caps de la revolta exiliats i, a partir de 1688, va aportar ajut econòmic, moral i logisticomilitar. També actuà com a intoxicador de la comunicació entre diverses poblacions catalanes, com ara Barcelona i Girona, per mitjà de cartes i pamflets de propaganda, o modificant-ne el contingut. Segons alguns historiadors, França tenia la intenció d’utilitzar els rebels, més que no pas d’ajudar-los, fet que justificaria que, voluntàriament o no, els dirigents barretines semblessin «agents de França». No obstant, el més probable és que en un primer moment els dirigents de la revolta no tinguessin la intenció de conspirar al costat de França però que la situació en què es van trobar els portés finalment a acceptar la seva ajuda, sobretot pel fet de conèixer Ramon Trobat. No en va, la feina de l’intendent era la de mantenir encesa la revolta contra la monarquia hispànica i evitar l’entrada de més tropes franceses: no volia explotar excessivament el territori català, ni tan sols un cop conquerit, per tal de mantenir viva la influència del caps barretines. En realitat, i tal com demostren molts estudis sobre l’època i el personatge, la revolta de 1687 era l’espurna que Trobat esperava des de feia temps per intentar convèncer els francesos d’intervenir de nou al Principat i mirar de recuperar la ciutat de Barcelona. Trobat aprofità l’ocasió per establir un paral·lelisme entre aquesta revolta i la del 1640: valia la pena fer jugar la memòria en contra dels espanyols.


  Durant el temps que va durar la revolta, el virrei va intentar tallar el contacte entre els dirigents barretines i Trobat. Per això la mort d’Antoni Soler, va servir per donar exemple a la resta dels revoltats. Ara bé, un informe sobre la mort de Soler i els seus assassins mostra la por autèntica i la desconfiança de les autoritats hispàniques cap als catalans. L’informe diu, entre altres coses, que «los que concurrieron a la muerte de Antoni Soler, amotinador de los catalanes», havien estat «Pau Petit, catalán, Alonso Batanero, soldado castellano, y Juan Bassi borgoñón». Com a recompensa, Pau Petit demanà ser agutzil a Barcelona, i afirmava que ja no podria tornar al seu lloc d’origen, prop de Barcelona, ja que el considerarien un traïdor. Juan Bassi, per la seva banda, casat i amb dues filles petites, estava disposat a seguir lluitant a Barcelona amb un sou. Alonso Batanero, de La Alcarria, volia servir on fos. Finalment els van donar cent escuts de plata a cadascun, i els van recomanar que no tornessin a Barcelona, ja que podrien morir o provocar aldarulls.


  Malgrat tot, els contactes entre els francesos i els barretines van perdurar fins al 1692, cinquanta anys després de la primera aliança amb França durant la guerra dels Segadors. Ramon Trobat creia que era possible posar d’acord una noblesa privilegiada i un poble menystingut, gràcies a l’argument cohesionador de la manca de respecte dels espanyols a les Constitucions catalanes i els privilegis. Pel que sembla, però, més enllà de les accions remunerades a persones enviades per promoure la secessió, les relacions polítiques de l’intendent del Rosselló es van establir sobretot amb un reduït grup de nobles catalans. La guerra iniciada l’any 1689, però, i sobretot la campanya de 1694, amb els abusos comesos per les tropes franceses, van impossibilitar rellançar la revolta catalana dels Barretines i van desprestigiar-ne els caps, considerats massa vinculats a França.


  De fet, si bé a Catalunya s’havia estès des de feia anys un fort sentiment anticastellà, la nova guerra va tornar a situar França en l’ull de l’huracà i va afavorir un clima exacerbat i una opinió pública de clara francofòbia en tot el territori, des de l’interior del país fins al litoral. És cert que l’existència de la revolta dels Barretines i la perllongació fins a principis dels anys noranta mostra que la francofòbia no era aleshores tan àmplia a Catalunya, però entre 1694 i 1697 la lluita dels sometents de moltes poblacions contra els francesos, sense gairebé ajut de l’exèrcit de la monarquia, va fer arrelar un fort sentiment col·lectiu antifrancès. Els anys 1691 i 1697, els vaixells francesos van bombardejar Barcelona des del mar i van esperonar un sentiment generalitzat d’odi a l’enemic. França liquidava així les seves minses esperances de retrobar alguna antiga esquerda anticastellana que l’afavorís. Era l’inici del camí de la guerra de Successió.


  ÓSCAR JANÉ
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  EL SEGLE XVIII


  La petita Anglaterra


  Al segle XVIII Catalunya va experimentar profundes transformacions: un creixement demogràfic sostingut, una millora de l’activitat agrícola i ramadera, el desenvolupament de la manufactura basada en el treball a domicili i en la protoindústria, una especialització productiva notable i els intercanvis mercantils entre comarques, amb el mercat peninsular, el nord-atlàntic i les colònies americanes. L’aiguardent i el vi van esdevenir els protagonistes del canvi de model productiu i la seva exportació va permetre importar productes imprescindibles per al consum intern, com el blat, la pesca salada o plantes per al tint. El diner circulava, el consum creixia i la varietat de productes que es podien adquirir era molt remarcable. A finals de segle, les bases de la indústria moderna del cotó ja estaven assentades, i encarades al procés d’industrialització. No en va, un viatger va batejar Catalunya com la petita Anglaterra. Així, les estructures econòmiques i socials s’acostaven molt més al model que s’obria camí als països del nord d’Europa que no pas al d’una Espanya marcadament agrària i rural, cosa que accentuava el caràcter diferencial de Catalunya. Els canvis es reflectien en la societat, que era capaç de donar vida a institucions privades vigoroses i d’estimular inquietuds i realitzacions que enllaçaven amb el fenomen històric d’abast europeu, tan divers com innovador, que coneixem com la Il·lustració.


  Tanmateix, l’inici de segle havia estat molt convuls. Entre 1705 i 1714, la guerra de Successió va tenir efectes devastadors en la societat catalana i l’aposta a favor de Carles III, l’Arxiduc, en contra de Felip d’Anjou es va resoldre amb una desfeta militar i política. El preu va ser una repressió sistemàtica i l’exili de milers de catalans, la liquidació de les institucions que conformaven l’Estat català i la imposició de la Nova Planta. El triomf borbònic suposà la liquidació de la monarquia composta dels Àustries i va permetre posar les bases del naixent Estat nació, tal com ho van fer aleshores mateix la Gran Bretanya i la monarquia austríaca. Però, sens dubte, l’Acta d’Unió d’Escòcia i la monarquia dual austrohongaresa van ser fórmules molt més benèvoles que no pas el «justo derecho de conquista» aplicat a la vençuda Corona d’Aragó.


  La Nova Planta bastí un model jeràrquic i militaritzat que negava la representació política, que havia estat remarcable en les institucions de govern i en els municipis. A partir de 1739, la venda del càrrec de regidor va desencadenar l’increment de les pràctiques corruptes als municipis, sobretot en relació amb el repartiment del cadastre, la nova contribució, amb el consentiment dels corregidors, que solien ser militars. La Ciutadella, per a la construcció de la qual es van aterrar unes 1.200 cases, va esdevenir el símbol de la repressió. Les universitats van ser abolides i, en el seu lloc, es creà la de Cervera. El castellà va esdevenir la llengua oficial.


  La recuperació de la desfeta va ser lenta, tot i que els fonaments del creixement s’havien assentat el 1700. Gràcies a la seva capacitat productiva i comercial, els catalans es van poder beneficiar de reformes del nou govern borbònic, com la supressió del dret d’estrangeria o l’eliminació de les duanes interiors i de mesures proteccionistes conjunturals que els van permetre conquerir els mercats castellà i americà i inundar-los d’aiguardent i de teixits, primer de llana i després de cotó.


  El resultat d’aquelles transformacions fou una societat dinàmica que impressionà els viatgers estrangers, i també els il·lustrats espanyols, per la seva laboriositat i esperit comercial, que tenia en la Junta de Comerç de Barcelona una institució capdavantera que en matèria econòmica actuava gairebé com un govern, i que reunia la burgesia més emprenedora. A més a més, la Junta va crear escoles pròpies: la de Nobles Arts, la de Nàutica o la de Pilotatge. Altres institucions també van esdevenir cabdals aleshores, com el Col·legi de Cirurgia o l’Acadèmia de Matemàtiques. Totes van ser pensades per formar els professionals i tècnics que no proporcionava la Universitat de Cervera, ancorada en els mètodes i coneixements tradicionals. La Il·lustració va tenir els seus referents en diversos àmbits: músics, científics, artistes i historiadors, sense oblidar l’Acadèmia de Bones Lletres, que va néixer amb la intenció d’elaborar una història de Catalunya.


  Amb tot, el fenomen creixent de la pobresa era la cara fosca d’aquell procés de transformacions, fruit del notable creixement demogràfic, de les migracions, dels canvis en el sistema productiu i de la desigualtat. Les dones, que van tenir un paper decisiu en la producció i en el manteniment de l’economia familiar, van guanyar algunes parcel·les de llibertat. D’altra banda, es van multiplicar les protestes contra les corrupteles dels regidors borbònics, dels corregidors i dels capitans generals. Els gremis van ser molt actius en aquest combat entre 1740 i 1770 i van reclamar el retorn al sistema municipal representatiu de les tres mans —major, mitjana i menor. L’avalot contra les quintes de 1773 significà un clar desafiament a les autoritats militars. De manera significativa el Consell de Castella sentencià que als vassalls «solo incumbía la gloria de obedecer» i que els gremis van formar «un cuerpo republicano incompatible con la soberanía […] para establecer en Barcelona una democracia contraria a las leyes y a la constitución establecida por Felipe V en la nueva planta de 1716».


  Al capdavall, l’acomodació al nou règim per la via econòmica no va impedir la dissidència política, expressada en múltiples manifestacions, si bé limitades per la constant repressió que imperava. En aquell segle, en què l’espanyolització avançà més que mai, el manteniment de la identitat dels catalans es manifesta en l’ús de la llengua per part del poble baix —per bé que el castellà era cada cop més utilitzat—, i en el record de les llibertats perdudes, una idea que van reiterar les autoritats borbòniques, com el capità general marquès de la Mina, que el 1756 escrivia: «son idólatras de su libertad y materia dispuesta para el sacrificio por conservar la sombra de ella que les queda en la memoria de sus antiguos privilegios».


  JOAQUIM ALBAREDA


  1700


  L’Acadèmia Desconfiada: història i cultura al servei del país


  


  Amb més de tres segles d’història, l’Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona té els seus orígens en una tertúlia nobiliària culta nascuda en un moment decisiu de la Catalunya setcentista.


  El 3 de juny del 1700 es creava, sota la invocació de la Mare de Déu de Montserrat, una tertúlia literària integrada per erudits, sobretot nobles i eclesiàstics, que rebia el nom d’Acadèmia Desconfiada, o dels Desconfiats. Es tractava d’un dels diversos cercles acadèmics esporàdics que es van formar a la capital catalana a finals del segle XVII, tot i que més formal. Anys més tard, el 1753, el marquès de Llió recordaria que aquell primer cenacle havia pres «el humilde apellido de Academia de los Desconfiados, negándose a la entonces válida costumbre de pomposos renombres de otras distintas academias, como los de Philadélphicos, Olympicos, Fulminales…». Els Desconfiats seguien l’exemple de la dels Generosos de Lisboa, els Ociosos de Nàpols, els Humoristes de Roma o els Incògnits de Venècia. Com era habitual en els grups d’aquesta mena, les sessions se celebraven en domicilis particulars, normalment en el del personatge més rellevant. En el cas dels Desconfiats la figura clau fou Pau Ignasi de Dalmases i Ros. Aquesta primera acadèmia literària barcelonina, com les successives acadèmies posteriors que desembocaren en la moderna de Bones Lletres, va significar l’aparició d’una corporació amb un marcat to aristocràtic que, en paraules de Lluís Roura i Aulinas, pretenia refermar els lligams socials entre els membres de l’alta noblesa barcelonina. Els fills dels acadèmics, designats meninos, hi podien participar.


  Gràcies a les actes de l’Acadèmia dels Desconfiats, conservades parcialment i que van ser estudiades pel musicòleg i historiador Josep Rafel Carreras i Bulbena, coneixem fragmentàriament la seva evolució. El 10 de juny de 1700, tot just una setmana després de la seva constitució, se’n va celebrar la primera sessió. Es tractava d’un espai de creació, de recitació poètica i de rememoració històrica i, segons havia anunciat a l’inici de les activitats, havia de tenir una funció pedagògica, tot i que mai no va arribar a exercir-la. Pocs mesos més tard s’imprimia la primera manifestació pública de l’Acadèmia: una particular corona fúnebre poètica dedicada al darrer dels Àustries, Nenias reales y lágrimas obsequiosas que a la inmortal memoria del Gran Carlos Segundo. Gràcies a aquesta publicació coneixem l’anagrama de la corporació, gravat per Francesc Gazán: sota el lema Tuta, quia diffidens —segura, perquè desconfia—, en una platja s’erigeix un vaixell que resisteix les envestides de la mar embravida mentre unes altres embarcacions s’enfonsen i són engolides irremeiablement. La imatge és prou evocadora del context internacional en el qual Catalunya, i la Corona espanyola sencera, estaven a punt d’inserir-se.


  Amb els Desconfiats cada cop més dividits políticament, a mesura que avançava la guerra de Successió l’Acadèmia es va veure abocada a la desaparició. A mitjan segle XIX, Pi i Arimon, que també va viure una guerra civil, ho interpretava així: «las discordias intestinas de principios de la centuria siguiente [el segle XVIII], a que tantas veces hemos debido referirnos, destrozando el seno de la madre patria, y llamando sus hijos a los campos de batalla, [que] descargaron un golpe fatal a la institución naciente; que el son del clarín guerrero y el espantoso estridor de los cañones sofocan y ahogan la voz suave y tranquila de las letras». La majoria d’acadèmics de la Desconfiada van acabar sent membres destacats del partit austriacista, tot i que durant la seva curta existència les simpaties cap a la causa austriacista —Jordi de Darmstadt, virrei de Catalunya, assistí a una de les sessions— s’alternaren amb la fidelitat inicial a Felip V, a qui el 18 de novembre de 1701 dedicaren una nova trobada o acadèmia, les creacions de la qual van ser recollides a Festivas demostraciones y majestuosos obsequios, amb encesos textos a favor del Borbó. Encara l’abril de 1703, quan la majoria dels Desconfiats havien pres partit per l’arxiduc, Josep Aparici dedicava uns Fundamentos de la felicidad de la ciudad de Barcelona a Felip V.


  En paraules de Joaquim Albareda, els Desconfiats van ser el segon nucli cohesionador dels partidaris de la causa austriacista a Catalunya, al costat dels representants del Braç militar. La nòmina dels acadèmics més rellevants a favor de la casa d’Àustria comença amb el mateix Pau Ignasi de Dalmases, que el 1713 era ambaixador a Anglaterra, on portà infructuosament les negociacions de la causa dels catalans amb la reina Anna; Felip de Ferran, que fou ambaixador a Holanda, i, finalment, Joan Antoni de Boixadors, qui el 1706 era ajudant general de l’arxiduc Carles i virrei a les Illes Balears; entre 1709 i 1712 fou director de la Capella Reial de música fins que marxà a Viena, on, entre 1717 i 1721, fou director de la Capella Imperial i, més tard, president del Suprem de Flandes. No tots els Desconfiats, però, foren austriacistes. Alguns donaren suport a la causa borbònica. Un cas destacat és el del canonge i doctor en Dret Josep de Rius i Folguera, fill petit de Francesc de Rius i de Bruniquer, que amb els anys esdevindria el primer rector de la Universitat de Cervera —tot i que no arribà a exercir— i que, com el seu pare, defensà fermament els Borbons. També Josep de Taverner, que durant la guerra de Successió es refugià a França, on continuà les seves nombroses recerques arxivístiques, o Francesc de Junyent, col·laborador del virrei Fernández de Velasco, exiliat a partir de 1705, durant el govern de l’arxiduc, i que no tornà a Barcelona fins al 1713 amb les tropes que assetjaren la ciutat. Després de la caiguda de Barcelona va ser un dels setze administradors del nou Ajuntament borbònic.


  A diferència d’austriacistes destacats com ara Boixadors i Ferran o Josep Antoni de Rubí, que optaren per l’exili i la vida a la cort imperial, Pau Ignasi de Dalmases va decidir tornar a Barcelona el 1716, on li havien confiscat totes les propietats. Sabia que amb la caiguda de Barcelona alguns antics membres de l’Acadèmia, com ara Francesc Sans Miquel i de Monrodon, patien dures represàlies amb llargues penes de presó, fins a l’amnistia de la pau de Viena de 1725. Malgrat tot, Dalmases va tornar. Ell era l’ànima de l’Acadèmia Desconfiada. Fou una personalitat brillant, tant per la seva trajectòria política com per la seva contribució a la cultura del país. Per facilitar la consulta de la seva rica biblioteca va elaborar un catàleg de més de quatre-centes pàgines dels seus fons, i els va posar a l’abast de la resta d’erudits. A la Disertación histórica por la patria de Paulo Osorio, afirma: «No a todos los autores que cito sigo, y bien que a todos venero, al mismo paso manejo sus escritos con gran precaución, no creyendo sin riguroso examen lo que refieren; porque no todo lo que se halla en los libros es cierto, ni todo lo que se refiere sacado de los archivos es infaliblemente seguro, en uno y en otro puede haber equivocación, y puede haber engaño. Por eso respeto lo que tiene certidumbre y aborrezco lo que sin ella se introduce».


  Aquest esperit metodològicament crític el reprengué l’anomenada Acadèmia de Barcelona, l’hereva de l’Acadèmia dels Desconfiats, constituïda a la biblioteca del palau Dalmases, al carrer de Montcada, de la mà del fill de Pau Ignasi, Ramon. El nou context polític sorgit a partir de la pau de Viena de 1725 va fer possible la segona vida de l’Acadèmia i la represa de les activitats. L’1 d’abril de 1729 el sisè comte de Savallà i comte de Peralada, Bernat-Antoni de Boixadors, i una quinzena de nobles i eclesiàstics barcelonins reanimaven formalment la vella acadèmia dels seus pares i la centraven manifestament en l’estudi de la història de Catalunya. Pocs anys més tard el marquès de Llió, un dels membres fundadors, recordava que l’objecte d’aquesta acadèmia no era un altre que «la historia sagrada y profana, y con especialidad la de Cataluña, pero entretejiendo los asuntos con algunos de las filosofías natural, moral y política, y otros de elocuencia y poesía». Aquesta nova acadèmia no va prendre cap nom concret. A la documentació de l’època apareix citada indistintament com a Acadèmia de Barcelona, Literària, de les Bones Lletres… Entre els historiadors sovint s’ha conegut com l’Acadèmia sense nom, denominació que probablement Joaquim Miret i Sans va fer servir per primer cop, tot i que sense la voluntat descriptiva que ha pres amb el temps. El record de la Desconfiada, però, era ben viu, tal com ho demostra un plec de documentació que conté unes Introducciones a las Academias que empiezan en enero de 1732 concernientes a una misma idea compuestas por D. Bernardo Antonio de Boxadors, Vicepresidente por el Excmo. Sr. Marqués de Risbourg, Presidente de la Academia de los Desconfiados. Acadèmia dels Desconfiats? Sí, la mà desconeguda que va redactar a mitjan segle XVIII aquest detallat títol li va consignar el vell nom de la tertúlia de principi de segle.


  Des de bon començament la principal dedicació de l’acadèmia barcelonina fou, efectivament, l’estudi de la història de Catalunya. El mateix juliol de 1729 s’acordava l’elaboració d’un diccionari històric crític de Catalunya, i pocs mesos més tard, el resum i la continuació de la crònica de Jeroni Pujades, considerada encara la gran obra d’història general del país. L’aposta de l’acadèmia barcelonina per l’estudi de la història catalana va ser una decisió pròpia, no una necessitat pel fet que la Real Acadèmia de la Història madrilenya —fundada posteriorment, el 1735, convé recordar-ho— es dediqués a l’estudi de la història espanyola. Cal remarcar també que la història de l’acadèmia barcelonina palesa que la seva creació no fou resultat de les preteses bondats del reformisme il·lustrat borbònic sinó una aportació genuïna de la Catalunya del 1700. Després de la mort de Ramon de Dalmases, l’Acadèmia disminuí l’activitat, tant la freqüència de les sessions com els seus treballs, tot i que la documentació generada restà al palau del carrer Montcada. Desconeixem on se celebraven les juntes, ben bé fins al 1743, any en què en morí el director, Agustí Minuart. A partir de 1747, sota el comandament de Josep de Móra, el carrer de Montcada va tornar a acollir les activitats acadèmiques, ara al palau del marquès de Llió. Sota la direcció de Llió, l’Acadèmia aconseguí l’aprovació reial dels seus estatuts l’any 1752. És la data d’inici de la tercera vida de l’Acadèmia.


  La protecció reial sobre l’Acadèmia —que coincidí amb el reconeixement per part de la monarquia del marquesat de Llió, en territori francès des del Tractat dels Pirineus del 1659, a favor de Josep de Móra— va garantir el prestigi social de la institució però a la pràctica va penalitzar la seva vitalitat cultural posterior. Durant la resta del segle no es va materialitzar cap dels projectes que s’havia proposat dur a terme, com ara el diccionari històric i, sobretot, l’anhelada nova història general de Catalunya. A l’arxiu de l’Acadèmia de Bones Lletres romanen inèdits desenes d’estudis parcials que havien d’integrar aquella obra, que no va començar a prendre forma fins al segon terç del segle XIX de la mà d’alguns acadèmics, com la nissaga dels Bofarull, però al marge de l’Acadèmia.


  Durant la revolució liberal i la Renaixença, l’Acadèmia va exercir un protagonisme destacat en el panorama cultural barceloní. Amb personalitats com ara Ramon Muns i Serinyà —amb un peu a l’Ajuntament de Barcelona i l’altre a l’Acadèmia, en qualitat de secretari de les dues corporacions—, els de les Bones Lletres van impulsar la recuperació del patrimoni artístic, bibliogràfic i arxivístic dels convents desamortitzats, els fons dels quals van fer possible l’existència de la primera biblioteca i el primer museu públic de la història de la capital catalana. Unes dècades més tard, el 1871, l’Acadèmia fou responsable de la creació de la Galeria de Catalans Il·lustres. També les seves normes ortogràfiques de la llengua catalana, publicades el 1884, van ser les primeres de la història del país.


  Abans de la creació de l’Institut d’Estudis Catalans, l’any 1907, l’Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona s’erigí en una mena d’acadèmia nacional catalana. Posteriorment l’activitat ha estat desigual, amb personalitats tan rellevants com Francesc Carreras Candi, abans de la Guerra Civil, i Agustí Duran i Sanpere, durant els anys del franquisme. L’any 2000 l’Acadèmia celebrava el tricentenari com una corporació plenament consolidada dins del món institucional acadèmic nacional i internacional.


  DANIEL VENTEO
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  1705


  Barcelona, cort reial de Carles III, l’Arxiduc


  


  Des de 1705, en el marc de la guerra de Successió, Barcelona va esdevenir la cort d’un rei vingut de Viena: l’arxiduc Carles, o Carles III. Aquest fet va tenir conseqüències polítiques, econòmiques i culturals importants. A partir de 1711, Viena va hostatjar el nou emperador, Carles VI, i un nombrós grup d’exiliats polítics catalans que l’acompanyaren.


  El 7 de novembre de 1705, Carles d’Habsburg feia la seva entrada triomfal a Barcelona. Cinc anys després de la mort de Carles II, l’últim Habsburg hispànic, un membre de la branca austríaca de la família era reconegut com a rei en una ciutat peninsular. Ho feia en un context bèl·lic: la guerra de Successió de la monarquia hispànica, iniciada el 1702 en l’àmbit internacional, que en aquest moment es convertia també en una guerra civil als regnes hispànics.


  Efectivament, dos joves prínceps, l’un resident a Madrid i l’altre a Barcelona, rivalitzaven per la victòria: eren el duc Felip d’Anjou, net de Lluís XIV, coronat com a Felip V el 1701, i l’arxiduc Carles d’Àustria, fill segon de l’emperador Leopold, coronat el 1703 a Viena com a Carles III. La guerra enfrontava els estats borbònics —la França de Lluís XVI i la monarquia hispànica que havia heretat Felip V— i els estats que formaven part de la Gran Aliança de l’Haia —l’Imperi germànic, Anglaterra, els Països Baixos, Portugal, Savoia i alguns principats alemanys. El front de guerra abastava una gran part d’Europa: el Rin, els Països Baixos, Itàlia, i fins i tot s’havia estès a Amèrica i l’Índia. A Catalunya, el País Valencià i Aragó, l’austriacisme, que tenia amplis suports, es va imposar ben aviat. La corona de Castella, en canvi, es va manifestar majoritàriament favorable a Felip V. En qualsevol cas, en tots dos bàndols hi havia partidaris de l’un o l’altre candidat. Els Borbons defensaven un model polític de caràcter absolutista i centralitzador, mentre que l’austriacisme es mostrava respectuós amb els sistemes constitucionals i forals dels regnes, en el marc d’una monarquia composta.


  La victòria de Carles III el 1705 fou també, doncs, una victòria catalana. El desembarcament aliat, el 22 d’agost, va anar acompanyat de la revolta dels Barretines, els austriacistes de la plana de Vic, que aviat s’estengué arreu del país. No debades l’operació militar era una conseqüència directa del Pacte —o Tractat— de Gènova, signat el 20 de juny per Mitford Crowe, ministre plenipotenciari de la reina Anna d’Anglaterra, i els caps de l’austriacisme vigatà. Per això, el rei Carles III concedí títols i privilegis als qui l’havien ajudat, i constituí un cos militar d’elit, les Reials Guàrdies Catalanes, format pels vigatans més conspicus. Tal com estava previst, Carles III va convocar de seguida la Cort General de Catalunya, reunida entre el 5 de desembre de 1705 i el 31 de març de l’any següent, que el va reconèixer com a comte de Barcelona i va proclamar l’exclusió dels Borbons dels drets successoris. La Cort també va obtenir importants concessions polítiques i econòmiques. El projecte austriacista, forjat a partir de la noció del pactisme i de la superioritat de la llei, en sortí àmpliament enfortit.


  La situació, però, era extremament delicada i els fets se succeïen amb rapidesa. Entre l’abril i el maig de 1706, les tropes de Felip V, provinents de Castella i de França, van assetjar de nou Barcelona. Malgrat el setge, Carles es quedà a la ciutat, fet que generà una gran simpatia entre la població. La defensa de la ciutat va anar a càrrec de la Coronela, la milícia urbana, ja que les forces aliades estaven desplegades al País Valencià. El posterior trencament del setge i el desplaçament de les tropes borbòniques cap al Rosselló van permetre als aliats dirigir-se a l’interior peninsular. L’ofensiva aliada va conquerir Madrid i va proclamar rei Carles III (1706). Aviat la contraofensiva borbònica i la derrota aliada a Almansa, el 25 d’abril de 1707, van limitar la guerra a Catalunya, on els borbònics van aconseguir les places fortes de Lleida i Tortosa (1708), situació que només es va capgirar breument durant una nova ofensiva aliada sobre Madrid (1710), que també va resultar fallida. D’altra banda, l’hegemonia de la flota aliada a la Mediterrània i el confinament de l’esquadra francesa als ports de la Provença van permetre activar nous projectes comercials. En destaca la creació de la Companyia Nova de Gibraltar (1709), una empresa per accions que pretenia introduir-se en el comerç americà.


  En paral·lel, amb la presència de Carles III a Barcelona, especialment des de la tardor de 1706, quan Carles III tornà definitivament a la ciutat, el cap i casal va esdevenir la cort reial, fet que no es produïa des de feia més de dues centúries. Aquesta nova condició, que es va mantenir fins al març de 1713, quan la reina Elisabet Cristina abandonà la ciutat i s’embarcà rumb a l’Imperi, va tenir repercussions importants en tots els àmbits. Durant gairebé set anys, Barcelona va disposar de la pompa i el luxe d’una cort. Carles III organitzà el govern de la monarquia hispànica reproduint el model que havien seguit tradicionalment els Àustries, el mateix que aleshores sustentava Felip V a Madrid. D’entrada, formà els Consells d’Aragó i d’Itàlia i, més endavant, constituí el Consell de Castella. El govern efectiu dels territoris va anar a càrrec de dos secretaris d’Estat: el notari català Ramon de Vilana-Perles, encarregat dels afers hispànics, i el navarrès Juan Antonio Romeo, responsable d’Itàlia.


  Barcelona, cort reial, va atreure un gran nombre de col·lectius: la noblesa cortesana, d’una banda, aplegava famílies vingudes de tots els regnes de la monarquia, incloent-hi joves nobles i dames imperials —amb els anys es va produir un procés de fusió interessant, en especial a través dels matrimonis—; d’altra banda, la cort era el punt de trobada d’ambaixadors i diplomàtics dels estats aliats i dels neutrals i, a partir de 1709, quan els Estats Pontificis van proclamar monarca legítim Carles III, també hi residí un legat papal de manera permanent. La riquesa de la cort i els gustos rabiosament moderns que Carles III i el seu entorn hi van introduir van atreure grans artistes, la majoria vinguts d’Itàlia. Diversos compositors, com ara Antonio Caldara, van estrenar a Barcelona les primeres òperes que es van sentir en terres hispàniques. Ferdinando Galli Bibiena i els seus fills van construir magnífiques peces d’arquitectura efímera i decorats, i fins i tot van projectar un teatre reial per a la ciutat, que finalment no es va construir. L’entorn reial també va promoure alguns projectes culturals ambiciosos, entre els quals destaca la publicació dels Anales de Cataluña (1709), una història del Principat en tres volums escrita per l’austriacista Narcís Feliu de la Penya. La cort, a més, comportava la possibilitat de premis i ennobliments, que el nou monarca va atorgar amb generositat als seus seguidors per consolidar la base social del seu poder. La nova administració reial, civil i militar era una altra via de promoció, i aviat s’amplià amb la possibilitat d’obtenir càrrecs als regnes italians, on el nou monarca es consolidà. Les viles, els gremis i altres institucions van rivalitzar a l’hora d’obtenir el suport reial, i també en aquest punt Carles III es va mostrar generós. El moment més brillant de l’estada de la monarquia a Barcelona foren les noces del monarca amb la jove princesa Elisabet Cristina de Brunsvic-Wolfenbüttel. La cerimònia se celebrà l’1 d’agost de 1708 a Santa Maria del Mar, unida aleshores al Palau Reial, al pla de Palau, gràcies a un pas elevat, i va anar acompanyada de festes populars, focs artificials i de l’òpera Il più bel nome, de Caldara, que es va representar a la Llotja. Tanmateix, la Barcelona de Carles III era una ciutat de contrastos extrems. Juntament amb el luxe de la cort, hi sobrevivien en condicions de misèria milers de refugiats d’altres regnes hispànics que fugien de la dominació borbònica. Segons el cronista Francesc de Castellví, uns 8.000 valencians es van refugiar a Catalunya després de la batalla d’Almansa.


  La mort de l’emperador Josep I, germà primogènit de Carles III, però, va precipitar la seva marxa a l’Imperi, on, el 22 de desembre de 1711, va ser proclamat emperador, amb el nom de Carles VI. La seva esposa, Elisabet Cristina, va romandre a Barcelona fins al 19 de març de 1713, gairebé coincidint amb la signatura de la pau d’Utrecht i del tractat d’evacuació, que va suposar la marxa dels 25.000 soldats i comandaments imperials que quedaven a Catalunya l’estiu d’aquell any. En el seguici que acompanyava l’arxiduc Carles hi havia alguns aristòcrates, eclesiàstics i alts funcionaris que ja no tornaren. Esmentem, entre d’altres, l’arquebisbe de València, Antoni Folch de Cardona, que més endavant seria el primer president del Consell d’Espanya a Viena; el secretari d’Estat Juan Antonio Romeo, i el comte de Savallà, Joan Antoni Boixadors i de Pinós, que va exercir de director de les capelles de música de Barcelona i de Viena, i de president del Consell de Flandes. El 1713 Elisabet Cristina també marxà acompanyada d’alguns cortesans destacats: el comte de Cardona, Josep Folch de Cardona i Erill, majordom major de la reina, que esdevindria primer president del Consell de Flandes i príncep del Sacre Romà Imperi; el secretari d’Estat Ramon de Vilana-Perles, que es convertiria en un dels homes forts del govern de Carles VI a Viena, o els comtes de Galve i de Paredes. L’evacuació de l’estiu de 1713 va comportar la marxa voluntària d’un gran nombre de seguidors de Carles III, entre els quals 2.500 soldats i oficials professionals hispànics, que a Itàlia van constituir tres regiments de cavalleria i dos d’infanteria. Aquestes tropes van ser desplaçades a la frontera hongaresa i van participar en la conquesta de Timisoara (1717) i de Belgrad (1718), en el marc de la Tercera Guerra Turca. També van marxar de Barcelona la majoria de famílies aristocràtiques i dels ministres que formaven la cort, i, juntament amb els alts funcionaris, els arxius dels consells reials.


  El 4 de gener de 1714 es va constituir a Viena el Consell d’Espanya, encarregat del govern dels estats europeus cedits a l’emperador amb la pau d’Utrecht i dels ajuts als exiliats. Molts dels seus membres eren exiliats hispànics que provenien dels antics consells d’Aragó, Itàlia i Castella, formats anys abans a Barcelona. La llengua oficial era el castellà. El 1717 es creà el Consell de Flandes, amb una composició mixta de consellers hispànics i imperials, i la responsabilitat del Consell d’Espanya es va restringir als estats d’Itàlia. El 1734, amb l’ocupació borbònica de Nàpols i Sicília, el Consell d’Espanya va interrompre les seves funcions i, dos anys després, va ser substituït pel nou Consell d’Itàlia, amb competència als estats de la Llombardia. En qualsevol cas, la persona clau en el govern de l’emperador Carles VI era Ramon de Vilana-Perles, marquès de Rialp. Vilana fou secretari d’Estat i de Despatx Universal i una de les veus clau en el Consell Imperial. Al seu voltant s’estructurava allò que els alts funcionaris alemanys anomenaven el partit espanyol, és a dir, un col·lectiu forjat en els anys de govern a Barcelona i molt proper a la parella imperial. Vilana va mantenir-se al poder fins a la crisi provocada per la caiguda dels regnes meridionals d’Itàlia.


  A partir de 1714, però, l’exili esdevingué més popular i interclassista, i molt més marcadament català. S’exiliaren entre 25.000 i 30.000 persones, la majoria de les quals es van desplaçar a Itàlia. A Viena la comunitat dels exiliats, força cohesionada, va desplegar alguns àmbits de sociabilitat, com ara el monestir de Montserrat o l’Hospital d’Espanyols, fundat el 1717, l’església del qual està dedicada a la Mare de Déu de la Mercè. Tot plegat no és més que un símptoma de la nostàlgia que Carles i Elisabet Cristina van mantenir sempre per Barcelona.


  AGUSTÍ ALCOBERRO
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  1714


  La deplorable història dels catalans


  


  En l’intens debat que la guerra de Successió va generar en l’opinió pública britànica, el «cas dels catalans» va ocupar un lloc significatiu. Dos impresos publicats a Londres el 1714 s’hi referien de forma monogràfica: The Case of the Catalans Considered i The Deplorable History of the Catalans. Tots dos s’inscriuen en el marc de la campanya de propaganda dels whigs enfront del govern dels tories, que va decidir la sortida de la guerra i la signatura de la pau.


  El primer imprès, The Case of the Catalans Considered, reclamava que el govern anglès mantingués el compromís amb els catalans i que no els abandonés a la seva sort després que la Junta de Braços hagués decidit resistir als exèrcits borbònics: «Per temerària que sembli aquesta resolució, s’ha d’admetre que és magnífica i heroica. Quina importància té la vida quan no hi ha llibertat? […] És ridícul pensar que els nostres ministres siguin guardians tan ineptes de l’honor de la nostra nació; vam tenir en les nostres mans el poder d’imposar qualssevol condicions que volguéssim. ¿Abandonarem un poble fidel, l’únic crim del qual consisteix a haver-se adherit a nosaltres? […] ¿No seria la seva sang un monument etern a la nostra crueltat?».


  El segon imprès, The Deplorable History of the Catalans, publicat un cop el duc de Berwick havia ocupat Catalunya, retreia al govern britànic haver arrossegat els catalans a la guerra i haver-los abandonat «a la mercè d’un príncep enfurismat». Després d’elogiar la tenaç resistència dels catalans, afirmava que «ara el món ja té un nou exemple de la influència que pot exercir la llibertat en ments generoses. Ens calen exemples d’aquesta mena per conservar l’amor d’aquella joia preciosa enmig dels homes, protegint-los així contra les malvades intencions d’una mena de gent que sempre cerca la manera d’esclavitzar la humanitat».


  La guerra de Successió a la corona d’Espanya va ser, en primer lloc, una guerra internacional. Els aliats van dominar la guerra en l’escenari europeu, si bé els borbònics, a partir de 1707, van controlar el territori hispànic, excepte Catalunya i les Illes Balears. Però després d’haver patit diverses derrotes importants a Oudenaarde i Lille (1708) i a Malplaquet (1709), en un moment especialment crític per a l’economia francesa —fins al punt que França es va veure obligada a negociar la pau en condicions duríssimes a la Haia (1709) i Geertruidenberg (1710)—, Lluís XIV es va veure afavorit per dos esdeveniments imprevistos que li van permetre continuar lluitant. El primer, la caiguda del govern britànic dels whigs —que havia encetat la guerra—, que va tenir lloc l’octubre de 1710. Els tories, llavors, d’esquena als aliats, van afanyar-se a negociar secretament la pau amb França, enmig d’una intensa campanya de propaganda entre l’opinió pública a favor de la pau, en la qual van intervenir activament escriptors de renom com Jonathan Swift —autor de The Conduct of the Allies— o Daniel Defoe. El segon esdeveniment imprevist fou l’ascens al tron imperial de Carles III —amb el títol de Carles VI— en morir el seu germà, l’emperador Josep I, el 17 d’abril de 1711. Davant les noves circumstàncies, els britànics van argumentar que calia evitar la formació d’un gran bloc austríac al continent i van deixar de contribuir econòmicament a la causa austriacista. Atès que Carles III depenia des del primer moment del finançament anglès, les seves possibilitats de continuar la guerra eren gairebé nul·les: el 1712 es va fer efectiva la suspensió d’armes entre els contendents i el 14 de març de 1713 se signava el tractat d’evacuació de les forces imperials que restaven a Catalunya, el qual ajornava fins a la signatura d’una pau general l’espinosa qüestió del respecte a les Constitucions catalanes.


  A partir d’aleshores el conflicte militar va deixar pas a la negociació diplomàtica. Les converses internacionals van concloure amb 23 tractats i convencions, acordats a Utrecht (13 d’abril del 1713), a Rastatt (7 de març de 1714 i signats per l’emperador) i a Baden (7 de setembre de 1714), tot i que l’Imperi i Espanya no van signar la pau fins al 1725. Gran Bretanya fou la principal beneficiària de les negociacions: va rebre Gibraltar i Menorca, a més de Saint Kitts, Nova Escòcia, Terranova i la badia de Hudson. També aconseguí importants concessions comercials, com l’asiento de negros, mitjançant el qual podia portar a les colònies hispàniques de les Índies occidentals 144.000 esclaus africans durant trenta anys, així com un vaixell anual que li obrí grans possibilitats de comerç directe amb les Índies. La monarquia austríaca, al seu torn, es reforçava notablement en rebre els Països Baixos, Milà, Nàpols i Sardenya.


  El «cas dels catalans» va tenir un protagonisme important en les negociacions, primer a Madrid, entre l’ambaixador Lexington i el marquès de Bedmar, i després a Londres, entre el secretari d’Estat Bolingbroke i el marquès de Monteleón. Formalment els britànics reclamaven el reconeixement de les llibertats dels catalans, però la negativa absoluta de Felip V a fer cap concessió en aquest assumpte va comportar que, finalment, per tal que la negociació no s’encallés, hi renunciessin en l’acord de pau signat amb Espanya el 13 de juliol de 1713 En efecte, a l’article XIII Felip V garantia la vida i els béns dels catalans i, cínicament, se’ls concedien «tots aquells privilegis que posseeixen els habitants de les dues Castelles», cosa que no significava res més que la liquidació dels privilegis catalans. Les instruccions que Felip V havia tramès als seus plenipotenciaris a Utrecht no deixaven cap marge de maniobra als negociadors, en remarcar-los que de cap manera no reconeguessin les Constitucions catalanes «puesto que las dos últimas cortes [1701-1702 i 1706] que han concluido los deja más Repúblicos que el Parlamento alusivo a Ingleses y no es de conveniencia ni decoro que la Paz General salga garante de tan vergonzante condición ni que por ella quedase la habitual propensión de los Catalanes a la rebelión». De res no va servir que l’ambaixador dels comuns catalans, Pau Ignasi de Dalmases, fos rebut, el 28 juny de 1713, per la reina Anna d’Anglaterra, a qui va demanar suport recordant-li, en un sentit discurs, que el seu poble s’havia implicat en la guerra per incitació dels anglesos i que, en definitiva, lluitaven per unes lleis i unes llibertats semblants a les que ells gaudien.


  Un cop fets públics els acords d’Utrecht, el desànim i la divisió van fer forat entre els resistents catalans. La partida de Barcelona de l’emperadriu Elisabet Cristina, el 19 de març de 1713, governadora de Catalunya des del 1711, quan Carles III feu cap a Viena per ser proclamat emperador, era el pitjor presagi. En aquest escenari d’incertesa, el 18 de juny de 1713 es convocava la Junta de Braços dels tres estaments; després d’abrandades discussions es va decantar a favor de la resistència. El 12 de juliol els diputats de la Generalitat van fer una crida per seguir lluitant a favor de l’emperador i per les llibertats dels catalans.


  Al llarg dels tretze mesos de resistència de Barcelona es va plantejar en diverses ocasions la idea de crear una república a Catalunya, formulació política que els ambaixadors catalans van proposar a Viena i a Londres, i que va ser considerada amb desconfiança per totes dues corts. La reiteració d’aquesta demanda culminava la transició del tradicional discurs constitucionalista català cap a posicions més radicals del patriotisme i cap a una república de facto, a conseqüència de l’abandonament dels aliats i de la marxa de Carles III a Viena.


  Les converses a Rastatt, entre finals de 1713 i principis de 1714, van revifar l’esperança dels resistents. El negociador imperial, el príncep Eugeni de Savoia, va tornar a posar damunt la taula el «cas dels catalans». El mariscal de Villars, representant francès, es mostrà partidari de considerar-lo a canvi del reconeixement d’un principat a Limburg (Països Baixos) per a la princesa dels Ursinos, la camarera mayor de Felip V. Però finalment el rei Lluís XIV va fer retirar les dues demandes de la taula de negociació i desautoritzà un indignat Villars. Els whigs, per la seva banda, van aconseguir un debat sobre el «cas dels catalans» a la Cambra dels Lords, a Londres, el 3 d’abril de 1714, i, apel·lant a l’honor anglès, van reclamar a la reina que persistís en la defensa de la causa. Lord Cowper presentà una súplica en nom de 24 lords, els quals es feien ressò del sentiment de culpabilitat dels anglesos envers els catalans. Demanava que es continués intercedint de manera urgent perquè els catalans poguessin conservar les seves «llibertats, tan valuoses per a ells i, així, seguir gaudint de llurs justos i antics privilegis». La reina va respondre amb evasives dient que ja les havia defensades i va fer recaure la responsabilitat de l’infortuni sobre l’emperador.


  Arran de la mort de la reina Anna, l’1 d’agost de 1714, i de l’accés al tron de Jordi I de Hannover, juntament amb el retorn dels whigs al poder, va sorgir un nou bri d’esperança. Jordi I, vinculat a l’Imperi, es mostrà receptiu al «cas dels catalans» i va donar instruccions al seu representant a París, Matthew Prior, perquè la ciutat de Barcelona no fos reduïda per les armes, sinó mitjançant un tractat amb els resistents, solució que al seu parer no contradeia els acords d’Utrecht. Alhora, va ordenar que la flota anglesa de Maó es dirigís a Barcelona per protegir-la. El 18 de setembre, desconeixent encara que la ciutat havia capitulat feia pocs dies, l’ambaixador català Felip Ferran proposava a la regència anglesa que, en cas que Espanya no retornés a l’obediència de Carles VI, la Corona d’Aragó passés a estar sota protecció imperial, o bé que Catalunya i les Illes Balears esdevinguessin una república sota el domini imperial i dels aliats. Si bé Jordi I es va mostrar contrari a la política dels tories, que havia conduït a la signatura dels tractats d’Utrecht, la regència va retardar les ordres del rei i s’acabà imposant la política de fets consumats.


  A principis de setembre de 1714, al cap de tretze mesos de resistència en solitari, 90.000 soldats dels exèrcits borbònics ocupaven gairebé tot Catalunya. L’atac final a Barcelona va tenir lloc la matinada del 10 a l’11 de setembre, després d’un bombardeig demolidor, i es convertí en un enfrontament cos a cos, als carrers i les cases properes a la muralla. El vencedor, Felip V, va imposar una repressió implacable i va ordenar edificar una ciutadella per controlar la ciutat. Per construir-la va derrocar 1.200 cases del barri de la Ribera, un dels punts més dinàmics de la ciutat. Felip V va posar fi a l’Estat català i als mecanismes de participació política seculars, els quals van ser substituïts per un govern absolut i per la uniformització, un sistema que es recolzava en una estructura política piramidal controlada per militars durant tot el segle XVIII, imposada pel decret de Nova Planta de 1716. Els «cas dels catalans» va perviure en la memòria política anglesa durant força temps com una mostra fefaent de la hipocresia política.
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  1754


  Les pràctiques corruptes del capità general marquès de la Mina


  


  A la societat de l’Antic Règim, la frontera entre l’interès privat i l’interès públic era borrosa i la legalitat que s’hi aplicava, imprecisa. L’estructura política de la Nova Planta (1716) va incrementar de forma notòria les pràctiques corruptes, tant a causa del caràcter jeràrquic i militar del nou règim com perquè va eliminar els mecanismes de control anteriors.


  Amb la Nova Planta, juntament amb les institucions catalanes abolides, va desaparèixer l’anomenada purga de taula, que obligava els funcionaris a retre comptes a la fi del seu mandat. El primer factor que propicià l’increment de les pràctiques corruptes fou l’aplicació de la nova contribució del cadastre, perquè el repartiment local el feien els nous regidors de forma gens equitativa. El pagès Amer Masó, de Vilademuls, es queixava en el seu dietari que «los qui pagan són los pobras, que los richs, per una o altra enbustaria ja quedan franchs». I denunciava «els lladras de parruca y espasa inflats del estat y cens vergoña» que s’aprofitaven del càrrec per manipular les taxacions de les terres, fent que les dels propietaris modestos fossin qualificades de primera qualitat, mentre que les seves ho eren de baixa qualitat, alhora que declaraven menys extensió de la que tenien. El segon factor determinant va ser l’entrada en escena dels nous regidors, càrrecs municipals que ja no eren elegits mitjançant el sistema de les tres mans —major, mitjana i menor—, sinó que eren escollits per les autoritats borbòniques; a partir de 1739, obtinguts mitjançant la venda del càrrec, majoritàriament vitalicis, els quals van focalitzar tota mena de denúncies. La seva impunitat, però, hauria estat menor si no haguessin tingut el suport d’uns corregidors amb àmplies atribucions sobre els ajuntaments, l’administració de justícia, l’ordre públic, les obres públiques, les provisions i les contribucions. A més, en el cas de Catalunya, i a diferència del que succeïa a Castella, durant gairebé un segle, entre 1717 i 1808, el 96 % dels corregidors van ser militars, la qual cosa els conferia un poder extraordinari. Els militars amb responsabilitats governatives consideraven l’ofici polític un apèndix del seu càrrec militar, motiu pel qual la tensió entre civilistes —lletrats— i militaristes a l’interior del nou règim aviat va pujar de to. Un bon exemple fou l’estira-i-arronsa que va protagonitzar el capità general comte de Glimes el 1734 en negar-se a jurar el càrrec davant dels ministres de l’Audiència i oposar-se al fet que se li reduïssin les atribucions. Els corregidors i els governadors també es negaven a sotmetre’s al judici de residència, que exigia dipositar una fiança en ocupar el càrrec per respondre sobre possibles desfalcs o malversacions, tal com es practicava a Castella. El marquès de la Mina, capità general de Catalunya, va considerar que això era una humiliació intolerable.


  El resultat de tot plegat fou que entre 1740 i 1770 els gremis d’arreu de Catalunya van cursar múltiples protestes i denúncies. En destaquem dos casos significatius. L’any 1735 el Comú de la ciutat de Lleida i el seu corregiment va redactar un memorial per queixar-se dels excessos i extorsions comesos pel corregidor i governador Mateo de Cron, comte de Cron, a qui descriu com un autèntic sàtrapa que només buscava enriquir-se de totes les maneres possibles. Aquest Comú no era el consistori, sinó que estava format per pagesos i adreçava crítiques severes als regidors, «poco aplicados al bien común». El Comú de Lleida, doncs, acusava el corregidor de fer-li pagar els lloguers de moltes cases de la ciutat —fins i tot la que ocupava ell mateix— i d’obligar-lo a assumir allotjaments que no li pertocaven. Deia que «dilata pleitos y sofoca causas de bastante criminalidad, como es de pesas falsas y otras cosas por el interés y empeños», que feia pagar diners de forma il·lícita als pobles del corregiment, que comprava i revenia blats i percebia tota mena de compensacions —vi, porcs, gallines— a canvi d’alliberar soldats de les quintes —per Nadal enviava un algutzir a cobrar-les. També assegurava que s’apropiava de cereals dels regiments i que es beneficiava dels arrendaments del pa, la neu, el vi, la carn, el peix i fins i tot d’una casa de joc. A més a més, la seva filla, sòcia en aquestes activitats, es dedicava a atorgar préstecs amb interessos elevats: «El gobernador cree que es absoluto en todo, porque le persuaden así los ociosos de igual buena inclinación que van a su casa y particularmente la hija que es insaciable en agarrar cuanto puede, aunque sea ilícitamente». El Comú afegia que havia informat dels abusos el marquès de Risbourg, anterior capità general, sense rebre resposta. El 18 d’agost de 1735, el comte de Glimes, encarregat d’investigar el cas a partir de l’ordre emesa pel secretari d’Estat José Patiño, escrivia: «he adquirido extrajudicialmente de personas muy fidedignas que casi todo lo que comprehende el citado memorial es cierto». Així de clar i sense pal·liatius. Però poques coses devien canviar, perquè set anys després, el 1742, el comte de Cron, que seguia al càrrec, es va trobar immers en un nou conflicte.


  El segon cas involucrà el capità general de Catalunya mateix, el marquès de la Mina, que, el gener de 1759, va ser amonestat pel Consell de Castella a partir d’un informe del comissionat Joaquín Villava sobre noves injustícies comeses a Lleida: unes «derramas y repartimientos en el pueblo injustos en la substancia y el modo», que el comissionat qualificà d’abusos i corrupteles. L’afer va donar lloc a una correspondència creuada entre el comissionat i el capità general, a vegades de to agre, en la qual el primer retreia al militar que, en lloc d’escoltar les acusacions formulades pel poble, fes cas als acusats. El capità general va respondre que tot allò era fals, que ell era «forastero y no ha tratado catalanes», que la seva visita a Lleida havia esperonat l’aparició de libels a les cantonades i cançons contra els regidors. Encara més: li va retreure que feia massa cas als pagesos: «no puede V.S. ignorar que lo que llaman Cofradía de Labradores, instituida en su principio con poca gente para la devoción y el culto, es hoy un numeroso concurso de todas clases que se juntan clandestinamente sin permiso y sin asistencia, expresamente contra ley de la nueva planta». Finalment, el Consell de Castella va donar ple suport al comissionat i va advertir el capità general que calia «cesar los abusos, los injustos repartimientos a los vasallos del rey, las propinas y adealas reprobadas, los repartimientos en términos públicos y comunes, haciendo de ellos patrimonios los regidores de Lérida». El judici no es prestava a equívocs: hi havia hagut «mala administración, embrollos y usurpaciones» per part dels regidors. Ara bé, davant la recança del capità general a assumir les pràctiques corruptes que calia esmenar, el Consell de Castella, amb manifesta impotència davant del poder executiu de què gaudia el militar, concloïa: «V.E. se hace responsable a Dios, al rey y al público de Lérida de la mala administración de sus caudales de propios y arbitrios por estar impidiendo que el Consejo, en cumplimiento de su obligación y de lo que el rey le ha mandado, acabe de cortar los abusos de estos regidores».


  Un altre cas il·lustratiu de les pràctiques corruptes, que implica de nou el capità general, és la denúncia feta l’any 1754 per Vicente Ibanas, resident a Barcelona, contra el marquès de la Mina. No sabem qui era el denunciant, ni tampoc no ho va aclarir el regent de l’Audiència Josep Francesc Alòs, marquès de Puertonuevo, responsable d’estudiar la denúncia amb la màxima discreció per encàrrec del secretari de la Guerra Sebastián de Eslava. En síntesi, a més de l’augment de la contribució per als allotjaments, es denunciava que el marquès de la Mina cobrava llicències per l’exportació de vins i aiguardents en perjudici del lliure comerç, gràcies a les quals la seva secretaria obtenia 40 pesos per cada 100 pipes; que havia fet pagar de forma il·legal als negociants de blat i de farines per la llicència que els donava per poder-ne comprar a Catalunya, encara que fos per a l’abastiment de la ciutat; que la seva secretaria percebia el triple de lliures de carn de les que necessitava per al consum diari, subministrades per la ciutat a preu baix; que s’havia reservat un territori prop de Barcelona per a la cacera de perdius i conills, en perjudici dels legítims propietaris d’aquells camps; que el marquès i els ministres de l’Audiència, l’intendent, el comissari de Marina i altres oficials s’aprofitaven de la pesca amb xarxa anomenada del bou, que malmetia la cria de peixos i provocava el malestar dels pescadors «por la conveniencia de comer estos, todos los días, pescado fresco sin pagarlo». Finalment, denunciava també que havia concedit llicències per a l’ús d’escopeta a tot el Principat mitjançant un permís que valia 20 pesos.


  Josep Francesc Alòs opinava que calia demanar explicacions al marquès de la Mina sobre les llicències per extreure aiguardents i sobre els drets que percebia la Capitania, així com sobre els drets d’embarcament i transport de farines, per aclarir on anaven a parar els ingressos, i per quina raó s’aplicava aquella pràctica contrària al comerç lliure, perquè «siendo los vinos y aguardientes de Cataluña frutos de estos reinos superabundantes y de libre trato y comercio por mayor en ellos, no me parece que haya razón alguna para no permitirle abiertamente y sin sujeción de licencias de la capitanía general», deia. També considerava que calia que el capità general donés explicacions sobre l’obtenció de carn «a precio más cómodo» i demanar l’opinió sobre l’assumpte a l’intendent i a l’ajuntament. Pel que fa als allotjaments, afirmava que eren «notorios los clamores y quexas sobre el importe y método de los repartimientos», i sobre la cacera, constatava que en els termes de Santa Perpètua, Martorelles i Mollet hi havia una part de muntanya, vigilada per una partida de cavalleria, «reservada sin duda para su diversión», per la qual cosa aconsellava que els soldats deixessin d’ocupar-la i de causar perjudicis als propietaris. Sobre la pesca al bou, assenyalava que l’any 1718 el rei havia autoritzat setze parelles de xarxes al gremi de pescadors, i que els capitans generals n’hi havien sumat una altra «sin que les resulte otro lucro que el seguro abasto doméstico de exquisitos pescados», però que tanmateix podia sotmetre’s a consideració de l’Audiència si convenia al bé públic la continuació d’aquella pràctica per part del capità general o si calia prohibir-la. Finalment, sobre la llicència d’escopetes sostenia que si bé els capitans generals disposaven de la facultat per concedir-ne, i Mina havia fet ús d’aquest dret obtenint «algún cierto estipendio considerado como gage de la secretaría», opinava que «no puede aprobarse el absoluto arbitrio de que han usado hasta ahora los capitanes generales […] a quienes no corresponde, y mucho menos la abusiva práctica de exigir sus secretarías derecho o estipendio por razón de las licencias», sinó que en tractar-se d’«un asunto que se debe reputar por el más esencial en Cataluña» no s’hauria de concedir gràcia de dur armes sense informe i dictamen previ de l’acord de l’Audiència de Barcelona.


  La denúncia contra el marquès de la Mina, militar que ha estat considerat un exponent del reformisme il·lustrat per haver impulsat millores urbanes a Barcelona —fou el promotor de la construcció del barri de la Barceloneta—, confirma l’ampli marge d’actuació arbitrària de què disposaven les autoritats borbòniques i, especialment, els militars. Era una realitat perfectament coneguda a l’època i que Alòs no qüestionava, sinó que en bona part admetia, tot i que procurava delimitar-la en el seu dictamen. Sigui com sigui, Jaime Guzmán-Dávalos, marquès de la Mina, va ser capità general de Catalunya fins que morí, el 1767. Havia ocupat el càrrec divuit anys.
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  1758


  La Junta de Comerç: una institució al servei del progrés econòmic


  


  La Junta Particular de Comerç de Barcelona, fundada el 1758, va ser una institució genuïnament mercantilista que tenia per objectiu desenvolupar l’economia del Principat. Va tenir un paper cabdal durant la segona meitat del segle XVIII fins al 1815, moment en què inicià el declivi fins a la seva desaparició el 1847.


  L’any 1758 la burgesia dels negocis barcelonina va assolir la constitució dels tres cossos de comerç: la Matrícula de Comerciants, la Junta Particular de Comerç, i el Consolat, l’organisme encarregat de l’àmbit contenciós en les causes civils del comerç marítim i terrestre. El 1714, Felip V no havia abolit el Consolat, però l’havia desproveït de les rendes del pariatge —les de les mercaderies que entraven i sortien per mar—, que constituïen la seva base econòmica, i de l’edifici de la Llotja, utilitzat durant dècades per aquarterar tropes. A més, el govern borbònic havia sostret el Consolat de l’autoritat municipal barcelonina —el Consell de Cent— i l’havia situat sota el control de l’Audiència.


  Si bé el 1692 ja hi havia hagut un primer precedent de la Junta Particular de Comerç, l’antecedent més sòlid data del 1735, amb la creació de la Junta de Comerç Terrestre i Marítim de Barcelona i el restabliment del Consolat amb el pariatge, tot i que les dues institucions van dur a terme una activitat més aviat minsa. El 1756, però, es produí un fet decisiu: la constitució, mitjançant un privilegi de Ferran VI, de la Reial Companyia de Comerç de Barcelona, gràcies a la iniciativa de grans comerciants, molts dels quals eren ciutadans honrats, el graó més baix de la noblesa al qual podien accedir els burgesos, i nobles terratinents. Entre d’altres, hi havia Bonaventura de Milans, Bernat Glòria, Agustí Gibert, Ramon Picó, Domènec de Duran, Francesc de Busquets, Francesc de Clota, Antoni Francesc de Milans, Jaume Guàrdia, Esteve Matas, Josep Puiguriguer, Pere Gecseli, Francesc Puget, Francesc Oller, Juan Vidal, Joan Pongem o Domènec Verdaguer. Es tractava d’una companyia que tenia el privilegi reial per al comerç colonial amb les illes de Santo Domingo, Puerto Rico i Margarita i, en menor grau, amb Hondures. Amb un capital d’un milió de pesos —dividit en 1.906 accions—, disposava d’una flota pròpia i del dret d’embarcar la càrrega al port de Barcelona, i tenia un cos de directors que es renovava cada tres anys en assemblea general. Inicialment va desplegar l’activitat a les Antilles durant l’etapa d’esplendor a Cumanà (1763-1778), fins que el decret de lliure comerç de 1778, dictat per Carles III, marcà l’inici de la seva davallada. Al llarg de trenta anys, però, la Reial Companyia de Comerç va generar un volum important tant d’exportacions catalanes de vi, aiguardent i farines, com d’importacions de cacau, plata, cuirs i altres productes colonials.


  Aquests mateixos comerciants van esdevenir el nervi de la Junta Particular de Comerç —sotsdelegada de la Junta General de Comercio, a Madrid—, constituïda al cap de dos anys i formada per cinc nobles, vuit ciutadans honrats i vint-i-cinc comerciants. Jaume Vicens Vives va qualificar aquells anys, el període entre 1745 i 1760, com l’etapa de les «realitzacions» catalanes. Convé recordar que alguns dels principals membres d’aquesta burgesia mercantil catalana, com ara els Milans, els Duran, els Glòria o els Benages, s’havien acollit a les mesures de gràcia dictades per Felip V i que van col·laborar amb el duc de Popoli i el duc de Berwick durant el setge de Barcelona. Ells van garantir el proveïment de pa als exèrcits borbònics i van oferir préstecs quantiosos per pagar les tropes. El monarca Borbó els va premiar els favors amb contractes de proveïment per a les expedicions militars a Sardenya i a Sicília dels anys 1717 i 1718. Aquesta aliança profitosa per a les dues parts va consolidar la primera generació burgesa.


  Pel que fa a la composició social de la Junta Particular de Comerç, destacava la presència de botiguers de teles, «el niu més prolífic de la nova burgesia» —els Milans, Nadal, Alegre, Guàrdia i Puiguriguer—, seguida d’altres col·legis gremials, com els confiters, els adroguers, els corredors de canvis, els cirurgians, i, en un grau menor, els menestrals, gent dels oficis tèxtils i de la confecció que van acabar tenint botiga de draps o de teles. A cavall entre dues èpoques, es tractava d’una burgesia clarament innovadora en el terreny econòmic, però que encara mantenia certes pautes socials de l’Antic Règim, com la tendència a cercar l’ennobliment, a assolir el grau de ciutadans honrats o bé de cavallers, i a aconseguir títols nobiliaris. A tall d’exemple: Bonaventura Milans va ser senyor de Calabuig; Bernat Glòria i anys més tard Melcior Guàrdia, senyors d’Almacelles; Domènec Duran, senyor de Ribelles, i Marià Alegre, senyor de Castellet. Bernat Glòria exemplifica perfectament aquest nou model de burgès. Originari d’una família de velluters, fou sobretot comerciant, però també fabricant d’indianes de cotó; va participar en la construcció de vaixells i en activitats asseguradores i va intervenir en la creació del Banc de Canvis. Finalment, va assolir la condició de ciutadà honrat i va adquirir la senyoria d’Almacelles, amb terres i vassalls, la qual cosa li proporcionà rendes senyorials. El seu protagonisme a la Junta Particular de Comerç fou indiscutible durant l’etapa inicial: va intervenir en les converses portades a terme a Madrid per a la seva fundació i després va ser el director de la Companyia de Barcelona.


  Al capdavall, la creació de la Junta Particular demostra una clara presa de consciència de l’existència d’interessos comuns de part dels comerciants i d’alguns fabricants, amb una voluntat ferma per canalitzar els esforços col·lectius i, sobretot, per regular el desenvolupament de l’economia del Principat, en la mesura de les seves possibilitats. De tota manera, si bé aquest grup constituïa una autèntica elit de poder econòmic i social, no disposava de cap poder polític. Amb jurisdicció a tot Catalunya, la Junta de Comerç es preocupà per la reducció d’aranzels, pel funcionament de la Companyia de Barcelona, per la llibertat de comerç amb Amèrica i per tot un seguit d’altres aspectes relacionats amb l’impuls comercial. Va intervenir en la regulació dels gremis, va redactar ordenances per a la nova indústria de les indianes (1767), de la llana (1769) i s’interessà per la de la seda. Va encoratjar progressos tècnics i el cultiu de plantes industrials i va proporcionar ajuts econòmics a menestrals especialitzats. Alhora, la Junta va concedir pensions i premis a gravadors, pintors, fabricants tèxtils, tintorers, fabricants d’aparells per a les arts gràfiques, etcètera, i també va donar suport decidit a la formació professional, impulsant la creació de diverses escoles que donaven resposta a les noves necessitats de la indústria i del comerç. D’acord amb la idea de progrés que guiava les seves actuacions, és significatiu que la Junta donés suport a Antoni de Capmany perquè redactés, entre 1779 i 1792, les Memorias históricas sobre la marina, comercio y artes de la antigua ciudad de Barcelona, en quatre volums, obra que l’il·lustrat qualificà com «una història econòmica de Catalunya». Fou la primera d’aquestes característiques escrita a Europa, i atorgava un paper essencial a la marina i al comerç en «el progreso de toda sociedad civil». Una idea que anava acompanyada de la reivindicació de l’antic govern de la ciutat de Barcelona, en mans de comerciants i menestrals: «de aquellos hombres cuyo interés particular era inseparable del general». Es defensava, així, no només el paper econòmic sinó també el social dels gremis, en uns moments en què les directrius del reformisme borbònic els qüestionaven.


  En aquest punt és pertinent parlar de la interacció que s’establí entre la política del reformisme absolutista i les iniciatives de la societat civil catalana. La Junta de Comerç reflectia de forma genuïna les inquietuds econòmiques de la burgesia barcelonina, en sintonia amb una societat que es transformava amb pas ferm i que avançava cap a la industrialització, i alhora esdevenia una plataforma de poder per als seus principals agents econòmics. Més de quatre dècades després de la desfeta de 1714, havia arribat l’hora de l’entesa entre la nova burgesia i el govern borbònic. «I és que, molt sovint, la dialèctica interna de la societat acaba per imposar-se als poders», va escriure Pierre Vilar, i observà que «entre la Junta Particular de Comerç de Barcelona i la Junta General de Madrid s’establí una correspondència prou considerable com per donar testimoni d’una col·laboració fecunda». Era obvi que les dues juntes compartien uns interessos comuns: el desenvolupament del comerç i de la indústria per part de la burgesia catalana, i l’afany recaptador per part de la monarquia, sense que això signifiqués una motivació especial pel desenvolupament econòmic del Principat per part seva, cosa que els homes del despotisme il·lustrat no van entendre mai. Valguin com a exemple els projectes del ministre d’Hisenda Campomanes, que tenien com a referent el model gallec, agrari i amb indústria rural, amb Sociedades Económicas de Amigos del País, entitats que a Catalunya no van quallar.


  Tanmateix, no van faltar les tensions i els entrebancs. Deixant de banda el fet que la Junta de Barcelona depengués de la Junta General, la qual cosa alentia la presa de decisions —malgrat que les relacions entre les dues institucions eren bones—, quan el capità general, el marquès de la Mina, es negà a retornar la Casa de la Llotja a la Junta barcelonina amb l’excusa que acollia un quarter situat estratègicament entre les Drassanes i la Ciutadella, va sorgir el primer problema polític. Tot i que la reial cèdula de creació de la Junta Particular, del 1758, dictava que la Junta s’establís a l’emblemàtic edifici de la Llotja, va caldre esperar tretze anys, fins al 1771, que marcà l’arribada del nou capità general, el comte de Ricla, perquè es pogués traslladar. Tampoc la relació amb el primer intendent, José de Contamina, que presidia la Junta de Comerç Particular, no va ser planera, ja que sempre en va desconfiar, fins al punt que controlava la correspondència que rebien els membres de la Junta. En canvi, el seu successor, Felipe de Castaños, fou un bon aliat i li donà suport fins i tot enfrontant-se a l’Audiència.


  Molt pitjor va ser la relació amb l’Audiència i el Consell de Castella, institucions que, de fet, oposaren «gravísimos reparos» a la creació de la Junta Particular de Comerç, perquè consideraven que contravenia la Nova Planta i es negaven a perdre parcel·les de poder. Les topades i els plets sobre les atribucions van ser constants entre la Junta i aquestes institucions, fet que va provocar una situació caòtica, fins al punt que un reial decret de 1770 va delimitar les competències de la Junta General —i, per defecte, de la Particular— i les del Consell de Castella: els assumptes governatius quedaven en mans de la Junta General —i de la Particular— i els contenciosos els gestionava el Consell de Castella. La qüestió no va acabar aquí i el comte d’Aranda va haver de crear una comissió ad hoc per posar fi al conflicte de jurisdiccions: l’any 1773 es va establir que la Junta Particular ja no estigués supeditada a l’Audiència. Però no n’hi va haver prou: l’Audiència va continuar bloquejant sistemàticament les provisions de la Junta i el conflicte encara va cuejar fins a la dècada de 1780.


  Sigui com sigui, la creació de la Reial Companyia de Filats de Cotó, el 1772, formada pels vint-i-cinc fabricants més importants de Barcelona —entre ells, Joan Pau Canals, Josep Glòria, Melcior Guàrdia, Miquel Formentí, Sebastià Anglí, Antoni Pongem o Josep Francesc Seguí—, i la del Cos de Fabricants de Teixits i Filats, el 1799, van suposar dues noves fites en el procés de consolidació de la burgesia catalana. Les dues institucions van néixer sota la tutela de la Junta Particular de Comerç i significaren l’origen de l’associacionisme empresarial a Catalunya, que va tenir la defensa del proteccionisme com un dels seus objectius principals. Entremig, el 1785, es va organitzar una Junta General de Comerç i Fàbriques, però no va tenir gaire fortuna.


  JOAQUIM ALBAREDA
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  1760


  Formar bons professionals


  


  La creació del Reial Col·legi de Cirurgia de Barcelona el 1760 va tenir lloc en un context en què diversos projectes cercaven restablir l’ensenyament superior i introduir-hi els mètodes i els coneixements procedents de les ciències fisicomatemàtiques per tal de fomentar una societat en creixement.


  El 1760 es va aprovar la creació d’un Reial Col·legi de Cirurgia a la ciutat de Barcelona. Encara avui es pot visitar la peça central de l’escola, el teatre anatòmic, a l’Acadèmia de Medicina, com a part d’una obra arquitectònica projectada per l’arquitecte Ventura Rodríguez el 1761 i inaugurada el 1764. Està situada just davant de la Casa de Convalescència —seu actual de l’Institut d’Estudis Catalans— de l’antic Hospital General de Santa Creu —la Biblioteca de Catalunya actual.


  La nova escola de cirurgia ha estat considerada, amb certa raó, un veritable punt d’inflexió en la història de la medicina a Catalunya. L’ensenyament que s’hi va dur a terme va consolidar un model d’aprenentatge pràctic i aplicat, encarat a demostrar la seva utilitat i allunyat de la formació especulativa i llibresca de les facultats de medicina coetànies. Malgrat tot, els resultats generals, calculats en funció del nombre de graduats majors, no fou gens espectacular. I, d’altra banda, l’impacte d’aquest establiment formatiu no pot amagar la difícil situació, sovint dramàtica, en què es trobava el conjunt de l’ensenyament superior a Catalunya al segle XVIII.


  Uns anys abans, la guerra de Successió va suposar el tancament d’un cicle en l’àmbit formatiu. Fins aleshores l’ensenyament universitari estava repartit de manera desigual arreu de Catalunya, amb un pes indiscutible de la ciutat de Barcelona. El 1565, el Consell de la ciutat i el Col·legi de Doctors en Medicina van pactar la unió de l’antic Estudi de Medicina amb el Col·legi, la qual cosa donà lloc a un nou Estudi General, que retingué la competència de conferir graus acadèmics, mentre que el Col·legi aconseguí el control del govern ordinari. Aquesta nova institució, que estava sota la tutela del govern municipal, motiu pel qual sovint els catedràtics eren nomenats pels consellers de la ciutat, va créixer emmirallada en la poderosa Escola Mèdica de València i va concedir un pes important a l’ensenyament d’anatomia, a l’humanisme mèdic i a un vessant formatiu pràctic. Amb tot, des de mitjan segle XVI, es van forjar les bases que van permetre desenvolupar una autèntica escola mèdica barcelonina. Durant aquest període es van crear i reformar les càtedres d’anatomia, cirurgia i simples, es va consolidar l’aula d’anatomies i es va dur a terme la reforma del teatre anatòmic. Totes aquestes accions tenien un important valor de representació i de visibilitat del govern barceloní davant del conjunt de la població catalana i de la resta de territoris de la monarquia hispànica. A finals del segle XVII, els catedràtics barcelonins, formats en una tradició basada en l’observació clínica i la dissecció anatòmica, sense renunciar als principis bàsics del galenisme, defensaven de manera pràctica les idees sobre la circulació de la sang de Harvey, l’estudi exhaustiu de la taxonomia botànica prelinneana o l’aplicació de la química a la farmàcia galènica. L’activitat comunicativa d’aquests professors va reforçar la seva voluntat diferenciadora, tot marcant una personalitat netament barcelonina en àmbits d’estudi controvertits: a més dels esmentats, l’explicació de determinats processos patològics, algunes estratègies terapèutiques, la composició de les medecines o les formes de lluita contra la pesta. En plena guerra de Successió, la correspondència i la tertúlia científica de la rebotiga de la família d’apotecaris i botànics Salvador —on a més es podia visitar el seu gabinet o museu d’història natural— és un bon exemple de la incardinació entre la medicina i la farmàcia barcelonines a la «república de les lletres» europea, amb la presència de personalitats de la cort de Carles III d’Habsburg.


  D’aquesta manera, la Facultat de Medicina de Barcelona, com la de València o Montpeller, va consolidar un caràcter propi en la formació i l’ensenyament pràctic sanitari. El seu destí, però, fou prou diferent. Si bé València, a partir de la rendició, va mantenir la institució, tot i que reformada, els metges de Montpeller van participar activament en la creació de la Société Royale des Sciences, van abandonar el mètode dialèctic i especulatiu de la formació universitària tradicional i van optar per introduir els nous mètodes d’experimentació, d’observació i de càlcul, lligats a la introducció de la química, la botànica, la física i les matemàtiques. Barcelona, per la seva banda, va ser castigada per les autoritats borbòniques, vencedores de la guerra de Successió, amb la supressió de les institucions de govern, de Catalunya i de Barcelona, i també dels estudis universitaris. El 1714 va suposar, doncs, la liquidació de l’ensenyament de medicina a Barcelona i del Col·legi de Doctors en Medicina, i es va crear una única institució d’ensenyament superior a la ciutat de Cervera, mesures que van tenir conseqüències dramàtiques: el model organitzatiu de formació i representació de caràcter municipal s’estroncà i fou substituït per un altre clarament centralista i militaritzat. Els metges barcelonins hi van perdre molt: institucions de formació, pràctiques de control professional sobre les ocupacions sanitàries, participació en les estructures administratives i de govern ciutadanes, etcètera. Altres professionals, com els cirurgians i els apotecaris, van sobreviure gràcies al fet que els gremis que els donaven suport no van ser abolits.


  Des d’un punt de vista científic, la Universitat de Cervera no només va resultar un fracàs, sinó també una rèmora durant el seu segle llarg d’existència. La nova Facultat de Medicina de Cervera mai no va tenir cap intenció de renovar els estudis mèdics: s’hi aplicà una còpia dels plans d’estudis de les facultats de medicina d’Alcalá i de Salamanca i s’evità la introducció d’una càtedra de Física Experimental. Cervera, a més, no reunia condicions estructurals d’atractiu social i professional. Els professors barcelonins es van negar a traslladar-s’hi i la universitat va haver d’atorgar la condició professoral a metges de poblacions properes, com ara Lleida, Calaf i Cervera. Al llarg del segle diverses veus van denunciar les possibilitats escasses de l’hospital cerverí, així com la manca de cadàvers amb finalitat docent. Tot plegat es va traduir en una facultat de medicina poc freqüentada, en competència amb universitats de poca entitat, com ara Osca, Gandia o Perpinyà, o d’altres amb més pes com ara Tolosa de Llenguadoc i, sobretot, València, contra les quals no hi podia fer res. La manca d’un pla formatiu renovat i d’una inversió significativa i sostinguda van anar acompanyades d’una defensa sistemàtica de les prerrogatives fundacionals per part del seu professorat, la qual cosa obstaculitzà altres iniciatives alternatives en matèria de formació professional que sorgiren al llarg del segle. La creació del nou Col·legi de Cirurgia el 1760 suposà, doncs, una font de conflictes amb Cervera, que veia amenaçats determinats privilegis formatius.


  Al segle XVIII Barcelona i Cadis compartien certs aspectes derivats del fet de ser ciutats marítimes, portes de l’Atlàntic i de la Mediterrània respectivament. Certament, la necessitat militar de l’Estat borbònic de disposar de professionals competents per dur a terme operacions i activitats pràctiques es va concretar en la creació de l’Acadèmia de Guardiamarines de Cadis, el 1717, i la de Matemàtiques o d’Enginyers Militars a Barcelona, el 1720. Unes dècades després, la reforma organitzativa dels exèrcits de Ferran VI va comportar la creació dels Reials Col·legis de Cirurgia de Cadis, el 1748, i del de Barcelona, el 1760, destinats, en un primer moment, a formar cirurgians preparats per assistir l’armada i els exèrcits de terra. La creació de les noves escoles de cirurgia, liderades per catalans, va significar una nova forma d’accés a la professió quirúrgica, lluny de les estructures formatives gremials i del control professional, en mans del Tribunal del Protomedicat, la qual cosa va aportar una nova font de conflictes, sovint amb els metges, que veien amenaçat el seu estatus social i professional. Aquesta rivalitat, en bona mesura, es fonamentava en un aspecte crucial: les noves formes i espais d’ensenyament tenien un caràcter eminentment pràctic. Així, al costat de l’hospital, un lloc de producció de coneixement, es conreava l’anatomia i la patologia quirúrgiques, i al teatre anatòmic es practicava la dissecció. La formació s’acompanyava d’una biblioteca ben dotada i d’un gabinet de màquines i instruments de física, història natural i botànica. Si bé és cert que la naturalesa del Reial Col·legi de Cirurgia de Barcelona tenia un origen militar —concentració de tropes, proximitat a la frontera, punt de proveïment per a expedicions marítimes, etc.—, la realitat formativa tenia una altra destinació. Entre els graus que es van concedir entre el 1764 i el 1794, prop del 80 % van anar a parar a mans de cirurgians romancistes i sagnadors, els més bàsics i inhàbils per treballar a l’exèrcit, però els més útils per fer front a la gran demanda de professionals arreu de les poblacions que podien contractar-los, de comú, a Catalunya.


  Des de mitjan segle XVIII, un cop traspassat Felip V i demostrada la fidelitat dels catalans, deixant de banda l’Estat borbònic, es van activar tot un seguit d’iniciatives civils, que responien a interessos professionals i corporatius diversos, i que exigien la instauració d’una nova universitat o la restitució de l’antiga Universitat de Barcelona. Eren projectes que plantejaven un nou encaix de la realitat catalana dins la corona espanyola i que palesaven la necessitat de donar resposta als reptes plantejats en un context de creixement demogràfic i d’expansió comercial. Entre el 1749 i el 1776 es van formular una sèrie de propostes, avalades per l’Ajuntament de Barcelona, que sol·licitaven el restabliment de la universitat. Aquestes i altres iniciatives van ser defensades per representants del partit aragonès, austriacistes i partidaris del cameralisme germànic, que consideraven necessari disposar de burocràcies locals i de professionals ben formats i coneixedors de les característiques pròpies de la regió per poder fomentar la riquesa del país i la fortalesa de l’Estat. Bona part de les peticions van ser formulades durant la dècada de 1760; la decisió de crear l’Escola de Cirurgia, el 1760, i l’expulsió dels jesuïtes d’Espanya, ordenada per Carles III el 1767, van ser dos factors desencadenants. Al costat dels metges i dels apotecaris, els peticionaris institucionals procedien de l’Ajuntament de Barcelona i de la recentment creada Junta de Comerç (1758). Els projectes sostenien arguments diversos per la introducció d’uns ensenyaments útils, pràctics i aplicats, en els quals les matemàtiques, la física i la química, la botànica, el dibuix, l’astronomia o la cartografia i altres ciències tenien un paper transcendental. Un dels projectes que es va dur a terme fou la creació de la Conferència Fisicomatemàtica Experimental (1764). Entre els seus fundadors hi havia deixebles de Tomàs Cerdà —jesuïta, professor i impulsor al Col·legi de Cordelles de la Reial Càtedra Pública de Matemàtiques (1756)—, representants de la Junta de Comerç i professionals de les ciències mèdiques. L’origen d’aquesta institució es troba en la tertúlia il·lustrada mantinguda a la rebotiga de l’apotecari Francesc Sala. El denominador comú era l’interès per la nova ciència, que confluïa en les tradicions de les disciplines fisicomatemàtica i la història natural. En ser expulsats els jesuïtes (1767), se’ls va permetre reunir-se a l’aulari del Col·legi de Cordelles, i poc després van prendre la denominació de Reial Acadèmia de Ciències Naturals i Arts de Barcelona (1770). Des dels orígens, l’Acadèmia va assumir tasques docents, però lluny d’esdevenir una escola politècnica, es dedicà a fomentar l’estudi de les ciències i la millora de les arts útils entre els acadèmics i els mecànics o artistes gremials. Bàsicament fomentava l’ensenyament i les demostracions en física, matemàtiques, química, botànica, història natural i agricultura.


  Un altre projecte que va fructificar es relaciona amb l’empenta que la Junta de Comerç va donar a la promoció de l’educació tècnica. Al darrere hi havia l’aval de la nova burgesia agrícola, comercial i industrial, interessada a disposar d’escoles que impartissin continguts científics i tècnics. L’èxit o el fracàs de cada projecte d’escola o càtedra va anar lligat a la conjuntura del moment. Al segle XVIII només van reeixir tres escoles: la de Nàutica o Pilotatge (1770), la de Nobles Arts (1772) i la de Comerç (1787). La resta —Taquigrafia, Química, Mecànica, Física Experimental, Economia, Càlcul, Agricultura, Arquitectura, Matemàtiques, Maquinària, Sordmuts, Dibuix Lineal i Dret Mercantil— van haver d’esperar fins al 1805 i el 1845. En aquestes escoles convivien fadrins, operaris i aprenents d’artistes, i es fomentava l’estudi simultani de les arts i les ciències aplicades a la indústria. Des del començament del segle XIX, aquests centres van suposar una prova tangible de la voluntat de formar una mena d’estudi general universitari centrat en les ciències, idea que s’esmenta en els discursos inaugurals de les escoles i en les múltiples peticions de restabliment de la Universitat de Barcelona, formulades el 1816, el 1821 i el 1835; també eren projectes de transformació de l’ensenyament tècnic superior, que havia patit la supressió forçada a mans de les restauracions absolutistes, i que no es va poder restablir definitivament fins a la reobertura, el 1837, de la Universitat de Barcelona. Els professors de les escoles de la Junta de Comerç, els del Reial Col·legi de Farmàcia de Sant Victorià (1815) i els de l’ensenyament reunit de Medicina i Cirurgia van participar en l’organització curricular i en les càtedres dels estudis de segon ensenyament i universitari —facultats de Ciències i de Medicina— que va tenir lloc els anys següents, fins a la reforma del pla Pidal (1845). La creació de l’Escola Industrial Barcelonesa, el 1851, arran del decret que fixava els ensenyaments industrials i la carrera d’enginyeria industrial a Espanya (1850), va recollir tota la feina feta des de la Junta de Comerç al llarg de gairebé un segle d’existència per tal de formar tècnics per treballar i dirigir les indústries.


  ALFONS ZARZOSO
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  1768


  Com s’imposà el castellà a les escoles catalanes


  


  La Reial Cèdula d’Aranjuez (1768) feia obligatori, per primera vegada, l’ús del castellà en l’ensenyament a tots els territoris de la monarquia hispànica on això no fos encara habitual. A Catalunya, aquesta mesura comportà un impuls substancial de la llengua castellana i marcà un punt d’inflexió pel que fa l’acceptació social del model polític uniformitzador.


  El 23 de juny de 1768 Carles III signava, a Aranjuez, una cèdula reial que entre altres coses obligava «que la enseñanza de primeras letras, latinidad y retórica se haga en lengua castellana generalmente, donde quiera que no se practique, cuidando de su cumplimiento las Audiencias y Justicias respectivas». Es tracta de la primera iniciativa legislativa explícita al regne d’Espanya que imposava l’obligatorietat del castellà en l’ensenyament, i posava directament en mans dels estaments judicials la garantia de l’acompliment de la mesura. La cèdula entra en un terreny en què, cinquanta anys abans, els decrets de Nova Planta no havien gosat incidir, malgrat que algun membre del Consell de Castella ja ho havia demanat. D’ençà de la guerra, el castellà s’havia establert com a llengua única de l’administració, tot i que això tenia un impacte relativament limitat en la vida pública de la llengua catalana. Ara, aquesta nova mesura tindria uns efectes molt més nocius per al català, per l’abast més ampli que representava, i perquè es plantejava en un moment en què, passada ja tota una generació després de la desfeta, l’acceptació de la situació i la voluntat d’acomodació al nou estatus eren bastant més generalitzades.


  La Reial Cèdula d’Aranjuez tracta també altres qüestions, relatives a la unificació dels aranzels i a algunes formalitats judicials que es practicaven en els territoris de l’antiga Corona d’Aragó, que aparentment no tenien a veure entre si, però que en la justificació final del text cobren sentit: en els darrers paràgrafs s’afirma que les disposicions de la cèdula són «indispensablemente precisas para uniformar el gobierno y administración de la justicia en todos mis reynos […] teniendo relación las escuelas menores en la llengua castellana con la facilidad de que los subalternos se instruyan en ella, para exercitarla en los tribunales». La intencionalitat de tot plegat és encara més clara en el document previ de consulta emès pel Consell de Castella a principis de maig d’aquell mateix any, en què s’argumenta la necessitat d’activar diverses mesures amb el propòsit d’avançar cap a «una lengua y una moneda, porque la primera es el signo común con que se explican los actos nacionales, y la segunda es el signo universal del valor de las cosas del reino».


  Els efectes de la disposició reial sembla que foren força immediats, sobretot entre els ordes religiosos, que en aquella època concentraven bona part de l’ensenyament. Els escolapis, per exemple, emetrien de seguida una circular interna ordenant que «en su cumplimiento, desde el 15 de septiembre de 1768, en nuestras escuelas se enseñe el abc en lengua castellana». De fet, jesuïtes i escolapis havien estat, ja des de força abans de les polítiques borbòniques, favorables a la castellanització de les aules, atès el creixent prestigi que la llengua castellana general havia anat adquirint, de bracet amb la modernitat. L’ensenyament de les primeres lletres, però, mantenia amb robustesa els hàbits tradicionals, tal com ho confirmen les nombroses edicions que es documenten al llarg del segle XVIII del Franselm i del Pelegrí, dues obres catalanes que tradicionalment s’utilitzaven per a l’accés dels infants a la lectura i a l’escriptura, i per a la instrucció moral més elemental. Aquests llibres, inequívocament destinats a l’ensenyament primari, circularen i s’editaren reiteradament, fins i tot al marge del privilegi privatiu per a la impressió dels llibres escolars que Felip V havia concedit a la Universitat de Cervera el 1718; és a dir, d’una manera relativament clandestina, i a l’empara de parròquies i d’altres institucions locals.


  En realitat, però, els procediments d’instrucció tradicionals ja eren qüestionats llavors en certs ambients, cosa que explica, per exemple, la producció a mitjan segle de les Instruccions per a l’ensenyança de minyons, de Baldiri Reixac (1749), una obra realment renovadora i pedagògicament avançada que va tenir un èxit notable i una àmplia difusió. Ara bé, la defensa radical que fa aquest llibre de l’ús del català per a l’ensenyament de les primeres lletres i altres indicis —pels volts de 1730, el frare Agustí Eura lamenta que «se troben escoles on los mateixos catalans multen i castiguen als jóvens que parlen per descuit en llengua catalana»— ens fan concloure que la catalanitat de l’ensenyament començava a ser una qüestió controvertida.


  Cal advertir, però, que la imposició del castellà en l’àmbit educatiu no es va fer només a costa del català, sinó també —i sobretot— a costa del llatí, que continuava sent la llengua predominant en els estudis mitjans i superiors. La mateixa Cèdula d’Aranjuez, que invoca «a los diocesanos, universidades y superiores regulares para su exacta observancia y diligencia en extender el idioma general de la nación para su mayor armonía y enlace recíproco», prohibeix també l’ús tradicional del llatí en les sentències de l’Audiència de Catalunya, que a partir d’aleshores s’haurien de fer en castellà, «contribuyendo esta uniformidad de lenguas a que los procesos guarden más uniformidad en todo el reyno». El veritable avenç de la llengua castellana que es pretenia amb les polítiques lingüístiques de l’Administració borbònica, més enllà d’identificar-la amb la llengua del poder polític i de l’Administració, consistia a erigir-la en la llengua única de la cultura i de la ciència a tot el territori espanyol. El valencià Josep Climent, bisbe de Barcelona entre 1766 i 1775 i un dels personatges més representatius de la cultura il·lustrada, és un bon exponent d’aquest zel per estendre el castellà als àmbits de l’educació i de la cultura, que fins aleshores havien estat patrimoni del llatí o del català: el 1770 implantà un nou Méthodo o Plan de estudios al seminari barceloní, en el qual s’estableix l’ensenyament privilegiat de la llengua castellana, i va encarregar al professor Salvador Puig i Xuriguer la redacció d’uns Rudimentos de la gramática castellana bilingües, a partir dels quals esperava que «poco a poco con suavidad (y más si otros aprobaren y adoptaren mi pensamiento) se hará familiar entre los literatos la lengua española». L’actuació exemplaritzant de Climent, que impulsà també la publicació de catecismes bilingües i fomentà la predicació en castellà, va ser imitada en els anys successius per la resta de diòcesis catalanes.


  Certament, l’ideal il·lustrat d’assolir un ús universal de la llengua nacional dins del seu territori, que prefigura el que serà una de les línies fonamentals del pensament romàntic del segle XIX, era àmpliament compartit a Europa a la segona meitat del XVIII; les decisions preses en l’entorn del rei Carles III, doncs, s’ajustaren perfectament a la ideologia dominant entre les classes dirigents del moment, exposades sobretot a la influència francesa. En aquest sentit, és significatiu el que s’explica a l’article langue de l’Encyclopédie, obra cabdal de la Il·lustració europea: s’hi reinterpreta de dalt a baix l’episodi del càstig bíblic de Babel considerant que la fragmentació de llengües havia estat, en realitat, l’instrument diví per aconseguir que els homes constituïssin nacions i poblessin els diferents llocs de la terra —que era el que Déu volia. La llengua, doncs, feia la nació, i la nació s’hi representava; és per això que calia unificar lingüísticament els territoris i les comunitats.


  Tornant al context hispànic, no hi ha dubte que la substitució sistemàtica del llatí pel castellà redoblava la pressió sobre les llengües històriques dels territoris no castellanoparlants, que encara s’aferraven a alguns usos públics consolidats en l’Antic Règim, com ara les escriptures notarials. El català era —i ho va ser molt temps encara— l’única llengua que usava habitualment la immensa majoria de la població de Catalunya, però les circumstàncies predisposaren determinats sectors de la societat catalana a la substitució lingüística, fins i tot en l’àmbit familiar, com a senyal d’acceptació de les noves regles socials. Diversos historiadors han advertit que és justament en aquest moment, durant el darrer terç del segle XVIII, que l’alta burgesia catalana fa un tomb i comença a sentir-se, per primera vegada, veritablement espanyola. En conseqüència, en molts casos abandona la llengua catalana dels avantpassats, tot i que de tant en tant deixa constància d’una mena de reconeixement intel·lectual —podríem dir-ne arqueològic—, de caràcter compensatori, per aquesta llengua que atresorava tantes glòries del passat. Un bon exemple ens el proporciona el magistrat barceloní Antoni Francesc de Tudó, fill, precisament, del polític Jacint de Tudó, un dels signants —l’únic català— de la Reial Cèdula d’Aranjuez, en la seva condició de ministre del Consell de Castella. Amb motiu del seu ingrés a l’Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona, l’any 1792, Antoni Francesc pronuncià un discurs solemne en castellà amb el títol Sobre la lengua catalana. Es tracta d’un elogi del català que cal inscriure en el gènere de les anomenades apologies de la llengua, relativament abundants des del segle XVIII a Catalunya i a València, textos que pretenen defensar el català de les acusacions i vexacions que suposadament se li fan. Quan Tudó es refereix en el seu discurs al diccionari trilingüe, el Diccionario catalán-castellano-latino, que llavors s’estava gestant a l’Acadèmia, considera que l’obra és «tan importante a nuestra nación, no solo por las ventajas que nos resultan de vivir unidos con semejantes idiomas, sino por la exaltación del nuestro al conocimiento de la mayor parte de los sujetos que, olvidando el carácter y progresos de él, le han reputado con el mayor desprecio como guirigay o, por mejor decir, un conjunto de voces mal enlazadas sin principio ni reglas de que constan todos los demás». És a dir: la llengua catalana surt beneficiada del contrast amb el castellà i amb el llatí, en una comparació que busca clarament facilitar la deserció lingüística dels catalanoparlants, perquè almenys així obté el reconeixement, entre els qui ho dubtaven, d’haver estat una llengua veritable. En un altre paràgraf expressa el desig de superar el conflicte polític a partir d’acceptar el progrés econòmic que la lleialtat a la monarquia assegura, i de relegar la llengua catalana als usos literaris més innocus i al terreny de la recreació erudita: «vuelva a florecer nuestra literatura catalana que, por tan desgraciado evento, ha quedado sepultada su memoria con justo sentimiento de los verdaderos amigos del país, a que nos estrecha hoy más esta obligación, cuando nuestras fábricas y manufacturas se encumbran a mayor altura, con que vive el país tranquilo, rico, laborioso y útil para servir al Monarca y al Estado».


  Tanmateix, la nova ideologia lingüística de les classes benestants de Catalunya encara queda molt lluny de les pràctiques i de les inquietuds contemporànies a l’Estat francès —territori amb una complexitat lingüística i històrica similar a la d’Espanya. Abans hem fet referència al rerefons afrancesat de les disposicions polítiques de Carles III, però és evident que a França s’havien desenvolupat molt més, i des de feia més temps, les directrius polítiques encaminades a situar el francès com a llengua única. N’hi ha prou de recordar l’edicte de Lluís XIV que, ja l’any 1700, obligava els territoris annexionats del nord de Catalunya a redactar tota mena de procediments legals i actes públics i notarials en llengua francesa, sota amenaça de nul·litat, ja que fer-ho en català «répugne, et est en quelque façon contraire à nôtre authorité, à l’honneur de la nation françoise et même à l’inclination des habitants des dit pays». En aquest sentit, resulta significatiu que, just en les mateixes dates en què Joan Francesc de Tudó llegia el seu discurs nostàlgic i condescendent a l’Acadèmia de Barcelona, el capellà revolucionari Henri Grégoire ja voltava per tot França recollint materials per al seu informe Sur la nécessité et les moyens d’anéantir les patois et d’universaliser l’usage de la langue française, presentat finalment davant la Convenció Nacional el 4 de juny de 1794. A finals del segle XVIII la República es plantejava obertament no la imposició del francès com a única llengua pública arreu del territori nacional, sinó l’erradicació mateixa, també en el terreny dels usos privats, de totes les altres llengües franceses, anomenades despectivament patois.


  La monarquia espanyola, però, ni amb el suport de les elits territorials, no podia afrontar realment, amb garanties, la substitució lingüística dels seus administrats. Potser ni tan sols era conscient que això fos necessari, si volia articular un veritable estat nacional modern. Amb tot, el final de segle consumà un estroncament gairebé definitiu del català com a llengua de cultura. Amb algunes excepcions honorables, com ara la del benemèrit Antoni Febrer i Cardona, que des de Menorca traduïa els clàssics i confegia gramàtiques, el català quedava reduït pràcticament a ser la llengua de les relacions personals i privades, de la vida de cada dia, del sainet i del carrer, d’alguna poesieta insignificant o de l’atenció innòcua dels erudits.


  FRANCESC FELIU


  


  Referències:


  Pep BALSALOBRE i Joan GRATACÓS [editors], La llengua catalana al segle XVIII, Barcelona, Quaderns Crema, 1995.


  Francesc FERRER I GIRONÈS, La persecució política de la llengua catalana, Barcelona, Edicions 62, 1985.


  Joan-Lluís MARFANY, La llengua maltractada, Barcelona, Empúries, 2001.


  August RAFANELL, La llengua silenciada. Una història del català del Cinccents al Vuitcents, Barcelona, Empúries, 1999.


  1775


  El difícil divorci de les dones


  


  Demanar el divorci a finals del segle XVIII a Catalunya significava plantejar canvis profunds en les desiguals relacions entre homes i dones, qüestionar una societat fonamentalment patriarcal i adaptar-se a les transformacions econòmiques i socials que hi tenien lloc.


  En un plet de divorci de l’any 1775, Rosa Millet es queixava que el seu marit no tingués cura «en poco ni en parte de subministrar a esta dicha su consorte ni a los cinco hijos los alimentos precisos a la vida humana y lo que es más, que diariamente o a lo menos con mucha frecuencia maltrata a esta parte con golpes recios y palizadas y la amenaza de matarla». Com que Domingo Millet no va complir la seva paraula respecte al manteniment de la família, el tribunal eclesiàstic va decidir el seu empresonament: «por orden del señor Mata le mando poner en la cárcel». La manca d’assistència i els maltractaments eren considerats motius legals per sol·licitar el divorci, ja que la vida de les casades i de la seva família estava en perill, i responia a la idea de protecció femenina que el marit havia d’assegurar.


  Ara bé, si bé el concepte divorci era utilitzat de manera constant en els documents, no definia la dissolució del matrimoni tal com l’entenem avui dia sinó la «separació de taula, llit i casa». Existien dos tipus de divorci: el divorci formal o legal, emprès davant del tribunal eclesiàstic, i el divorci informal, que representava un ventall d’alternatives ampli i ometia qualsevol gestió legal. La fugida d’un dels consorts, la bigàmia, els amistançaments o fins i tot la reclusió o admissió en un establiment caritatiu o carcerari s’inscrivien en aquest marc informal de separacions matrimonials. Abans de 1775, els processos de divorci portats davant del tribunal eclesiàstic eren força escassos, la qual cosa no significa que no hi hagués conflictes matrimonials i separacions, sinó que les dones no s’atrevien gaire a acudir a la justícia per parlar públicament dels seus problemes i recorrien més aviat al divorci informal.


  L’any 1775 correspon al punt d’arrencada del desenvolupament del divorci formal i d’una voluntat de canvis en les relacions de poder entre home i dona. Aquests desitjos de resistència, de rebel·lia femenina, d’independència i de consideració van anar de bracet d’altres factors socials, econòmics, polítics i jurídics, els quals van propiciar l’increment progressiu del divorci formal i el van convertir en un fenomen essencialment femení. El 70 % dels processos de divorci empresos a Barcelona entre 1775 i 1850 foren a iniciativa de dones, la qual cosa indica que les dones tenien veu pròpia i que van utilitzar tots els mitjans que tenien a l’abast per qüestionar la ideologia del pater familias i buscar espais de llibertat i d’igualtat. Aquestes desavinences matrimonials, doncs, posen de manifest que la realitat quotidiana distava de la teoria plasmada en els textos moralistes de l’època.


  Si bé alguns països com Anglaterra disposaven d’una llei de divorci, entesa com a erradicació del matrimoni, els sol·licitants eren majoritàriament masculins. Segons Roderick Phillips, entre 1770 i 1850 la majoria dels demandants eren gentlemen o esquires, i dels 325 divorcis portats davant del parliament entre 1670 i 1857, només quatre foren de dones. A més, a diferència de la situació a Catalunya, on la majoria dels demandants eren dones i pertanyien al poble baix, eren gent benestant. Pel que fa als estats americans, les idees sobre el divorci heretades dels puritans, així com el mecanisme del parliamentary anglès, foren reforçats arran de la guerra de la Independència i, cap al 1799, a més del territori nord-est, dotze estats van reconèixer la llei de divorci. A França, la Revolució del 1789 va portar la llei de divorci del 20 de setembre de 1792 i va ser més liberal, ja que es podia aconseguir per «incompatibilitat d’humor i de caràcter» o per altres causes relacionades amb la bogeria, la crueltat, les sevícies, la deserció mínima de tres anys, etcètera.


  De la mateixa manera que a França o a Anglaterra, a Catalunya el divorci era més urbà que rural. El context econòmic català, i més concretament de Barcelona, pot explicar el recurs al divorci formal i informal. Com a ciutat en plena expansió i transformació econòmica, Barcelona oferia múltiples oportunitats laborals per a les dones, tal com constata Francisco de Zamora en el seu Diario de los viajes hechos en Cataluña. A partir de les diferents cèdules de finals del segle XVIII, la liberalització del treball femení, associada a la ideologia de la Il·lustració, es plasma mitjançant certes concessions. Per exemple, les dones podien treballar en activitats «pròpies del seu sexe» —això sí—, portar un taller o una botiga, i les vídues tenien dret a tornar-se a casar amb una persona diferent del seu gremi. D’altra banda, el pensament econòmic i social de l’època —Campomanes, Bentham, Ward, etc.— intentava lluitar contra l’ociositat i la mendicitat i promovia la prosperitat dels països mitjançant la utilitat i l’educació. La pluriactivitat femenina, les diferents feines durant el cicle de vida, el treball formal, però també l’informal, marcaven les pautes de la situació econòmica femenina i representaven algunes de les estratègies de supervivència que permetien a les dones viure —o sobreviure— al marge de la dependència masculina.


  El context social i familiar, el qual donava suport emocionalment i econòmicament a les dones en situació de divorci, i el marc jurídic que autoritzava les dones a sol·licitar el divorci sense el permís dels seus marits, així com la tolerància cada vegada més notable dels vicaris generals per sentenciar el divorci temporal o perpetu, poden explicar l’increment de les causes de divorci a Barcelona. També és cert que, en un intent de controlar la crisi matrimonial, existia una voluntat de formalitzar les separacions informals. Els processos de divorci portats davant del tribunal eclesiàstic entre 1775 i 1850 revelen que més de la meitat de les parelles ja s’havien separat una o més vegades de manera informal. El divorci informal s’aconseguia legalitzar o es penalitzava amb la reunió dels consorts. Tenim pocs exemples de divorcis col·laterals, tot i que en algunes ocasions quan una de les dues parts el demanava a l’altra, aquesta última emprenia alhora una demanda de divorci. Podien passar anys durant els quals tant els marits com les esposes silenciaven els conflictes o acordaven separar-se de manera informal abans de queixar-se davant del rector o d’iniciar un plet. Moltes dones aguantaven les injustícies dels marits per por —en casos de maltractaments— o per «no causar una publicitat», fins que trencaven la llei del silenci i acudien al tribunal eclesiàstic. Cal destacar el paper preliminar dels eclesiàstics en les reconciliacions matrimonials i les dificultats que trobaven a l’hora de solucionar els conflictes entre els consorts. Organitzaven una mena de reunió familiar per aclarir l’assumpte i per evitar incoar un procés, i, per tant, la separació dels esposos; intentaven resoldre les desavinences matrimonials. Si no es trobava cap solució a la reconciliació, les dones emprenien un procés «sin consentimiento del marido» i escollien espontàniament un procurador. Els nomenaments s’havien de realitzar de manera formal a través d’un document oficial. En el procés de divorci intervenien els testimonis —familiars, amics— i es construïa una xarxa de solidaritat entorn de les divorciades, la qual cosa atorgava als conflictes matrimonials una dimensió pública.


  L’obsessió per la reputació i l’honor explica que la queixa més freqüent utilitzada pels marits per aconseguir el divorci fossin les relacions extramatrimonials. La legitimitat del marit per matar la seva dona adúltera i el seu amant, procedent de l’usatge Mariti Uxores, no era gaire freqüent en la realitat de la societat catalana de finals del segle XVIII, segurament perquè en cas d’uxoricidi els marits no podien gaudir dels béns eventuals de la difunta. Segons alguns testimonis, a més de ser infidels, algunes dones no van dubtar a fugir del domicili familiar amb l’objectiu de viure amb els amants. A tall d’exemple, tenim el cas de Casilda Montagut, la qual «se escapó con un marinero causando escándalo» o de Patronilla Maymir, qui va mantenir tractes il·lícits amb diversos homes durant els vint-i-sis anys de casada, i va contagiar diverses vegades el mal gàl·lic al marit: «se halló otra vez con señales del mal gálico, que consecutivamente se aumentaron y pararon en unos tumores llamados vulgarmente mulas […] con pretexto de vender chocolate se ha entrometido hasta a los cuarteles de los soldados, tuvo tratos con un estudiante con quien se encerraba muchas veces en un aposento. Ha tenido estrecha amistad con un tintorero, vecino de esta ciudad, de nación francesa…».


  A finals del segle XVIII, els adulteris continuaven sent un delicte més femení que masculí, tot i que existeixen casos en què els homes foren denunciats per les dones i castigats per la justícia eclesiàstica. El 1775, Teresa Surroca sol·licitava el divorci amb Bernardo, serraller de Barcelona, perquè «trataba con una mujer sospechosa de la calle Ramelleras».


  D’altra banda, molts marits s’aprofitaven del treball femení i dels seus guanys, la qual cosa va representar una font de disputa important. Segons Margarita Velasco, el seu marit no només «quería vivir a sus expensas», sinó que «le quitaba cuanto podía de los dineros que sacaba del pan y le robaba panes enteros», per tant, devia «cent lliures al forner que li entregava el pa per vendre». Com moltes dones, Margarita va preferir treballar i educar els fills sola que mantenir el seu marit. Quan s’iniciava un plet de divorci legal, les dones eren segrestades en un lloc segur i honest. El «segrest», una mena d’ordre d’allunyament, era una alternativa per evitar represàlies dels marits, els quals, si s’hi apropaven, havien de pagar una multa i podien ser excomunicats. Durant el temps de segrest, les dones tenien dret a seguir treballant i podien sortir; això sí, acompanyades. Teòricament havien de ser vigilades, però en la vida real, algunes van aprofitar per seguir veient l’amant. Molts marits van criticar el lloc de segrest i van sol·licitar que les dones fossin enviades a l’Hospici de Barcelona, cosa que el vicari general va acceptar poques vegades. Tanmateix, mitjançant la carta d’admissió, els certificats de conducta o els certificats mèdics, els marits, juntament amb els rectors i les autoritats, podien recloure les dones a la Real Casa de Hospicio y Refugio de Barcelona, a la Galera, a la Casa del Retiro —les dones penedides— o a l’Hospital de la Santa Creu, sense recórrer a un procés de divorci formal. La casa de correcció, situada a l’Hospici de Barcelona, tenia com a objectiu rehabilitar la conducta d’algunes dones rebels, tal com esmenta el document relatiu a les Instruccions pel majordom i la correctora, del 1775.


  Amb el divorci formal, les condicions eren més favorables: les dones sabien que podien recuperar el dot, els béns parafernals i aconseguir una pensió alimentària. És difícil determinar fins a quin punt es van respectar aquests drets, ja que després de les sentències —en cas que n’hi hagués— no tenim constància de la vida de les divorciades, excepte en el cas d’aquelles que no estaven conformes amb la quantitat de la pensió o que no havien rebut el dot. El 1775, doncs, el divorci formal va representar una alternativa, tot i que encara tímida, i s’explica per diferents motius: la sentència podia trigar a pronunciar-se diversos anys després de l’inici del plet, la dilació de la consulta dels documents entre les parts implicades i l’autoritat eclesiàstica, la tardança de les compareixences dels testimonis, l’absència o desaparició d’una de les parts, que dificultava l’entrega dels cartells citatoris, etc. Els abandonaments del procés de divorci eren deguts en gran part a la llarga durada dels plets i no a un problema econòmic —els implicats tenien la possibilitat de ser tractats com a pobres de solemnitat— o a una voluntat de reunió.


  El cert és que el 1775 hi havia voluntat de regularitzar les separacions voluntàries i informals, tan presents en aquella època. El context social, econòmic i jurídic català i europeu ho afavoria.


  MARIE COSTA


  


  Referències:


  Norma BASCH, Framing American divorce: From the revolutionary generation to the victorians. Berkeley, University of California Press, 1999.


  Marie COSTA, Dones rebels, dones alliberades. El divorci a Catalunya als segles XVIII i XIX, Vic / Barcelona, Eumo / Ajuntament de Barcelona, 2016.


  Roderick PHILLIPS, Putting asunder: a history of divorce in western society, Cambridge, Cambridge University Press, 1988.


  1778


  El virrei es fa un casal a la Rambla


  


  Manuel d’Amat i de Junyent, virrei del Perú, va fer-se construir al bell mig de la Rambla un dels casals urbans més magnificents de la Barcelona de la segona meitat del segle XVIII. El palau de la Virreina és un exemple d’hibridació entre el llenguatge arquitectònic cortesà, encara de regust barroc, i les fórmules més casolanes del classicisme acadèmic que començaven a estendre’s amb força arreu del Principat.


  L’any 1778, mentre s’adequava la Rambla per plantar-hi oms, Rafael d’Amat i de Cortada, baró de Maldà, fixava el dia a dia del batec de la ciutat de Barcelona a les pàgines del seu famós Calaix de sastre. Uns anys abans, el febrer de 1773, el baró s’havia fet ressò de l’enderrocament de les cases d’Ametller i del doctor Fontanet, que desapareixien per tirar endavant la fonamentació de la nova casa de Manuel d’Amat i de Junyent (1704-1782), virrei del Perú i president de l’Audiència de Lima entre 1761 i 1776 per designi del rei Carles III.


  Mentre era a Lima, Manuel d’Amat va projectar la seva nova casa barcelonina de la Rambla —a banda, també manà construir una torre de repòs, coneguda com la torre de la Virreina, a la part alta, a Gràcia—, per al disseny de la qual, segons deixà anotat el seu nebot Rafael d’Amat a l’extens dietari, va fer una maqueta de fusta. La vida privada del virrei, amarada de xafarderies per la relació que va mantenir amb la popular actriu criolla María Micaela Villegas, coneguda com la Perricholi, anava en paral·lel a l’empenta constructora del seu gran casal urbà. No fou l’únic cas. Coetàniament, i segurament per efecte d’emulació, l’artèria de la Rambla, remodelada pels enginyers militars el 1772 amb l’objectiu de convertir-la en un passeig rectilini, que anava de l’església dels jesuïtes de Betlem fins a les Drassanes i traspassava les muralles enderrocades, va donar cabuda a un seguit de grans casals per a la burgesia i l’aristocràcia barcelonines. Se’n van construir de nous, com el gran casal del ric comerciant Salvador March de Reus, el de la marquesa de Moja i Cartellà, el del comte de Fonollar, a la Portaferrissa o, ben a prop, el de l’industrial Erasme de Gònima, el del duc de Sessa-Larrard, al carrer Ample, i el del duc de Magarola. Altres es van remodelar, com ara el gran casalot del baró de Savassona, actual seu de l’Ateneu Barcelonès, el casal Moxó dels marquesos de Sant Mori, que havia pertangut al bisbe Guillem Caçador, o les grans seus del Palau Episcopal i de la Llotja, a més de l’edifici de la Duana, que s’havia cremat el 1777. Les intervencions en tots aquests grans casals urbans —als quals sovint per una qüestió d’analogia amb la tradició italiana i francesa se’ls ha anomenat de forma poc idònia palaus— van recaure en mans de la generació d’arquitectes que encaminaren la tradició barroca, molt present encara en l’urbanisme barceloní de la segona meitat del segle XVIII, cap a una estètica més orientada a fórmules classicistes. Els noms de Josep Mas Dordal, Joan Soler Faneca, Josep i Francesc Renart, Josep Prat Delorta, etcètera, van guiar la transició de l’arquitectura catalana vernacla cap a una de decididament neoclàssica, abanderada per Antoni Cellés que, sigui dit de passada, inaugurà el prototip d’arquitecte totalment deslliurat del món gremial i militar que havia controlat la professió fins aleshores.


  La construcció, transformació o ampliació dels antics casals barcelonins en edificacions més espaioses i capaces no es contradiu amb el fet que també són el reflex de la conquesta de la privacitat i del confort, tal com havien fet les elits parisenques durant els anys de la regència de Felip d’Orleans. El retorn de la cort a París després del parèntesi versallesc va comportar una febre renovadora de l’arquitectura dels hôtels. Lluny d’adoptar la grandeur del gran palau dels afores de París, les elits van optar per una arquitectura d’escala més humana, més intimista i sensiblement més enfocada al gaudi interior de la casa, separant els espais públics de l’edifici —els salons— dels privats —les habitacions. L’exemple més evident d’aquest canvi de paradigma el trobem a Barcelona en el gran saló del palau Moja, amb la genealogia dels Cartellà reivindicada a les parets de la sala gran; al palau Bofarull de Reus, on el pintor Pere Pau Muntanya va historiar l’ennobliment del comerciant d’aiguardent Josep de Bofarull, i fins i tot a la casa Castellarnau de Tarragona, el saló gran de la qual conté un sostre extraordinari, i poc habitual, amb temàtiques de mitologia clàssica. El palau de la Virreina, que és com tradicionalment se l’ha anomenat des que el 1779 Rafael d’Amat es casà per poders amb Maria Francesca Fiveller de Clasquerí i de Bru, obeeix a aquesta tipologia d’edificació que deixa enrere el model italià de residència, en el qual la planta principal s’estén cap al jardí, i adopta, en canvi, el paràmetre francès, amb una façana opulenta i un interior amb múltiples compartimentacions. L’oci exterior —on sovint s’anava a prendre la xocolata o a passejar— es desplaça cap a les torres o quintes dels afores de la ciutat i cap a les noves zones de passeig, on els inconvenients de la densificació demogràfica i industrial creixent es deixaven sentir menys.


  El virrei Amat va vetllar pel disseny del seu nou casal des de les fases més inicials del projecte. No és estrany: des del seu pas per Madrid i d’ençà que impulsà el projecte de reconstrucció del port del Callao i de reparació de la ciutat de Lima, assolada pel devastador terratrèmol de 1746, era un home avesat a les qüestions tocants a l’arquitectura. La unió com a espai del passeig de la Navona —se l’anomenà així en honor a la popular plaça romana— i l’Alameda de los Descalzos, avui dia coneguda com a Paseo de Aguas, la construcció de la plaça de braus d’Acho de la capital peruana, les intervencions promogudes en edificis militars i religiosos d’arreu del virregnat, i fins i tot les perspectives que se li atribueixen del Palacio de los Virreyes del manuscrit conservat a la Biblioteca de Catalunya donen fe tant del domini arquitectònic del virrei Amat com de l’ús com a instrument d’autopromoció personal i política que en va saber fer. A petita escala, el casal barceloní és un exemple més d’aquest interès.


  El casal de la Rambla del virrei Amat queda entaforat en una mena de queixal. Aquesta singularitat fa que es pugui pensar que la placeta que en resulta forma part d’una estratègia per accentuar l’escenografia de la façana. Res més lluny: es deu a l’alteració de l’alienació de la Rambla que l’Ajuntament de Barcelona, i concretament l’enginyer Pedro Martín Cermeño, va fer el 1772. Entre 1772 i 1777, la fàbrica del primer gran edifici senyorial projectat al passeig va anar prenent forma amb la característica pedra arenosa de Montjuïc. Malgrat que en alguna ocasió s’ha apuntat que Amat fou el dissenyador del casal, és molt probable que el primer projecte, segurament d’abans de 1768 i de marcat regust barroc, fos realitzat per algun arquitecte de l’entorn àulic madrileny. Sigui com sigui, els tres dibuixos conservats més fidels a la construcció finalment executada, provinents del llegat dels arquitectes Morató al Museu Episcopal de Vic, van ser traçats per l’arquitecte Ignasi March, i consten d’un alçat de la façana i de dos alçats més de les plantes baixa i noble. March era admirador de Palladio, traductor del teòric Francesco Milizia i membre de l’elit intel·lectual dels arquitectes catalans de l’època. Això sí: la participació del comitent en la concepció del casal sembla clara, de tal manera que el seu apoderat a Barcelona, Francesc Serra —i posteriorment mossèn Josep Sellarés—, només havia de buscar un bon mestre d’obres que es dediqués a aplicar fil per randa les seves voluntats. Aquesta responsabilitat va recaure en l’arquitecte Josep Ausich i en l’escultor Carles Grau, que acomodaren el projecte del virrei introduint-hi lleugeres modificacions, com ara alguns localismes en forma de capitells penjants en perspectiva obliqua a l’escala d’honor, una balustrada amb gerres i floreres a la cornisa superior de la façana i una torratxa alta per airejar el conjunt. També introduïren, de la mà de l’escultor, un ric programa de motllures i relleus esculpits amb temes florals i militars. L’element més vistós és la façana, composta per tres cossos units per grans pilastres sobre pedestals rústecs que sostenen la cornisa rematada amb la característica balustrada amb vasos i gerres, un dels elements més distintius de l’edifici i de l’arquitectura civil catalana. L’accés central queda emmarcat per dues columnes que sostenen la balconada de la planta noble, que exhibeix relleus heràldics i motius de militaria. Pocs anys després de construir-se, el disseny de la façana fou fortament qüestionat per l’arquitecte Josep Renart, que, a grans trets, hi trobava una manca de proporció i un excés d’escultura. L’altre element distintiu del casal és el pati gran, on emboca l’escala principal de dos accessos, i la decoració de les cantonades dels arcs del primer pis, amb panòplies esculpides amb trophei. La presència de l’element militar es deu al gust del propietari, com també ho són els cartutxos en forma de cornucòpies amb al·legories de les arts liberals del sostre de l’escala. L’altre pati, anomenat xic o petit, dona a la part posterior i no té res a veure amb la pompositat del pati major.


  És difícil avui dia saber amb exactitud com era la decoració interior original. Quan va morir Maria Francesca Fiveller, la titularitat del casal va recaure en el nebot del virrei, Antoni d’Amat i Rocabertí, senyor de Castellar, que hi va viure fins al 1824. Els pocs diners destinats per via testamentària a la conservació de l’edifici —entre 1824 i 1835 fou administrat per una causa pia— i el costós manteniment feren que els hereus es venguessin el mobiliari i els aixovars. L’any 1835, el palau va ser traspassat a l’hisendat Josep Carreras, que administrava els béns dels Amat. Carreras hi traslladà la seva extraordinària col·lecció de pintures i la formidable biblioteca. Mentrestant, la cessió del dret de pas intern a l’Ajuntament i el progressiu lloguer d’espais per a petits negocis i botigues van anar alterant els baixos. L’any 1941 l’edifici va ser declarat monument historicoartístic i es frenà l’inexorable procés de degradació dels interiors, que per aquells anys albergaven fins a vuit arrendaments i vint-i-cinc botigues. L’ús cultural de l’immoble —va hostatjar la col·lecció Cambó i el Museu de les Arts Decoratives— va permetre que durant uns quants anys es veiessin les decoracions pictòriques murals de les estances de la planta noble, fetes a base de simulacions de cortinatges i dossers, molt característiques del gust imperant als primers decennis del segle XIX.


  Segons el projecte original, la planta baixa havia d’acollir les cotxeres i les cavallerisses, on podem imaginar l’arribada d’alguna carrossa com la del marquès de Castellbell. A l’oratori, ubicat al primer pis, que segons Rafael d’Amat estava enllestit el 1776, s’hi accedia obrint unes portes corredores i tenia un altar d’escultura dedicat a la Mare de Déu dels Dolors. Sense parangó amb el luxe del palau Palmerola o els interiors del Moja, el refinament del casal del virrei Amat es constatava en els materials: caoba per a les portes i els balcons, xemeneia de marbre de Carrara per al menjador —realitzada per Giovanni Domenico Olivieri, director de les obres del Palacio Real— i per a dos dels dormitoris, ferro forjat per a les baranes i els balcons, etcètera. El menjador era la peça principal de la planta noble: una estança gran de forma rectangular amb els angles aixamfranats, aprofitats per ubicar-hi quatre armaris amb motllures de rocalla i portes amb vidrieres, que deixaven veure la vaixella i la cristalleria. Les parets estaven rivetejades amb dotze pilastres de guix decorades que sostenien una cornisa amb dotze medallons en relleu amb al·legories dels mesos de l’any i de les estacions. El saló, la paret de la galeria de la contrafaçana posterior i algunes cambres més també tenien pintures murals, però la major part s’han perdut. La resta de la decoració hem d’imaginar-la tal com devia ser la dels grans casals urbans esmentats abans: amb cortinatges, sedes o draps de panyo, catifes, canteranos, calaixeres, arquimeses, seients de braços i cadires, etcètera; tot plegat convivint amb pintures i escultures distribuïdes per arreu de les estances. Els espais més aviat reduïts de les habitacions, arrenglerades al voltant de la galeria del pati interior, suggereixen que l’immoble no estava pensat per acollir grans festes. Les celebracions cortesanes, on se servien refrescos —begudes, pastes i xocolata—, o les que distreien la noblesa, amb abundància de tiberis i entreteniments, eren més adients per a l’enorme casal de la plaça de la Virreina, a Gràcia, que tenia més cabuda i uns jardins exteriors a la francesa. A l’interior del casal de la Rambla, més pensat per a la vida íntima que no pas per a la representació o aparato, podem imaginar-hi la celebració de vetllades musicals, balls, tertúlies, lectures dramatitzades o jocs de cartes al voltant d’una tauleta, per bé que Manuel d’Amat en devia gaudir ben poc: va morir tot just cinc anys més tard de la finalització de les obres i durant aquest temps amb prou feines hi habità. Qui sí que ho va fer, almenys durant uns quants anys més, va ser la seva jove esposa Maria Francesca Fiveller, la Virreina.


  Avui, el record de la fesomia del virrei Amat cal buscar-lo als fons del Museu Nacional d’Art de Catalunya, en un quadre de Pedro José Díaz pintat cap al 1773, i que segurament va presidir alguna de les sales del casal abans d’anar a raure a la casa del marquès de Castellbell del Portal de l’Àngel i, més tard, a la casa pairal que els marquesos tenien a Sant Feliu de Llobregat. Durant un temps aquest quadre tornà al menjador del casal de la Rambla, però finalment va ser substituït per una fotografia en color, i l’original fou dipositat al museu. A l’exili de la muntanya de Montjuïc, el virrei es mostra de cos sencer i vestit amb els atributs propis de la iconografia del seu càrrec virregnal.


  FRANCESC MIRALPEIX VILAMALA
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  1779


  Antoni de Capmany: la Il·lustració segrestada


  


  El 1779 es publicava a Barcelona la primera part de les Memorias históricas sobre la marina, comercio y artes de la Antigua Ciudad de Barcelona, d’Antoni de Capmany, que es completaria el 1792. Les Memorias són l’obra més important de la historiografia catalana: una investigació innovadora, avançada fins i tot als corrents de l’Europa del seu temps, i molt superior als productes intel·lectuals més coneguts de la Il·lustració espanyola, com els de Campomanes o Jovellanos.


  Antoni de Capmany i de Montpalau va néixer a Barcelona el 1742 en una família austriacista que havia pres part activa a la guerra de Successió i que es va veure obligada, per aquesta raó, a exiliar-se uns anys a Itàlia. Va ingressar a l’exèrcit i, després de participar en la invasió de Portugal el 1762, va ser destinat a Utrera, on es va casar amb Gertrudis de la Polaina en circumstàncies no gaire clares, que poden explicar per què es va retirar de l’exèrcit el 1770. Va col·laborar en la colonització de Sierra Morena, reclutant llauradors i menestrals catalans, però es va enfrontar amb Pablo de Olavide, contra el qual parlaria durament en el seu procés davant la Inquisició.


  El 1775 va començar la carrera de funcionari a Madrid, i el 1776 va ingressar a la Real Academia de la Historia. Durant aquests anys estava en contacte amb la Junta de Comerç de Barcelona, que li va proposar fer-se càrrec de l’ambiciós projecte de les Memorias, que redactaria comptant amb els documents que la Junta li proporcionava, copiats als arxius de Barcelona per Josep Farriol i Jaume Caresmar. La publicació dels quatre volums de l’obra va ocupar intensament Capmany, que, malgrat els problemes de salut, supervisava tots els aspectes de l’edició. De la importància que tant Capmany com la Junta donaven a aquest projecte en dona idea el fet que, malgrat l’escàs ressò obtingut per la primera part, publicada el 1779, no s’escatimessin ni els recursos ni la feina per preparar els dos darrers volums, que van aparèixer el 1792.


  Les Memorias responien, diu Pierre Vilar, a les conviccions de la Junta de Comerç, «profundament penetrada de la seva responsabilitat organitzadora en el renaixement econòmic del Principat». Un projecte en què Capmany col·laborà amb la seva creativitat de gran historiador, conscient d’estar realitzant, per primera vegada, una «història econòmica», un terme i un concepte dels quals, com remarca Vilar, ha estat ell l’inventor. Capmany, que era un bon coneixedor de la historiografia europea del seu temps, sabia de la novetat del seu projecte: «Hasta ahora ninguna nación ha dado a la prensa una recopilación de instrumentos de igual antigüedad y novedad de objeto, relativas al comercio y a las artes». L’erudició històrica tradicional s’havia basat sobretot en els arxius monàstics i publicava els documents que allà hi trobaven. A França i Anglaterra mateix s’havien limitat a fer una història naval, essencialment militar, i no existia encara una història econòmica com la que Capmany estava escrivint, que venia a ser «como una introducción a la historia mercantil de las naciones modernas». A les Memorias Capmany ens proposa una visió renovada de la nostra història, interpretada en termes nous, que fonamenten el seu desenvolupament en la interacció de la marina, el comerç i la indústria, apartant-se del model tradicional de base agrària dominant a Castella. Aquesta visió havia de servir, a la vegada, d’estímul per al progrés: de proposta d’un model de creixement de base comercial, semblant al que seguien en aquells moments Holanda i, sobretot, la Gran Bretanya. La indiferència amb què la Il·lustració castellana va rebre el llibre, i l’escassa capacitat de difusió d’una cultura catalana la universitat de la qual havia estat reduïda per la repressió borbònica a la mediocritat de Cervera, expliquen que l’obra d’historiador de Capmany restés tan ignorada i que en la seva tomba a Cadis se’l qualifiqués de filólogo.


  Capmany va reprendre la batalla perduda en la seva col·laboració amb la Junta de Comerç en un terreny molt divers a Cadis, lluitant per la implantació d’un constitucionalisme «espanyol», basat en el vell model català, amb l’esperança que es creés un clima global de llibertat en què es poguessin realitzar les aspiracions de l’austriacisme. En efecte, Capmany va fugir de Madrid el 1808, en els primers moments de la guerra contra la França napoleònica. A Cadis, on va actuar com a diputat per Catalunya, va tenir una participació molt important en la formulació dels projectes constitucionals gràcies a la seva activitat a la Comisión de Cortes, creada per la Junta Central el 1809, tal com ho mostren els textos d’un Informe sobre cortes nacionales i, sobretot, el d’un manuscrit que formava part també dels treballs que li van encomanar el 1809, que un editor anònim va publicar el 1821 amb el títol de Práctica y estilo de celebrar cortes en el reino de Aragón, principado de Cataluña y reino de Valencia, y una noticia de las de Castilla y Navarra, i que Pierre Vilar va qualificar de «text fonamental de la història del parlamentarisme». Escriu Capmany a la introducció: «No presento el estado político de las Cortes de Aragón por modelo perfecto de una Constitución, tal como acaso necesitan los pueblos para alcanzar y afianzar la última felicidad y libertad del hombre en sociedad […]. Lo presento para mostrar al mundo poco instruido de nuestra antigua legislación hasta qué grado de libertad llegaron las provincias de aquella corona en siglos que hoy se les quiere llamar góticos, por no decir bárbaros, y cual en aquellos tiempos no había gozado ninguna nación en un gobierno monárquico». L’estat era petit, diu, però va ser capaç de fer grans conquestes, de mantenir una força considerable al mar i d’estendre el seu comerç, perquè la nació proporcionava als reis els recursos que necessitaven. «Ella se imponía los tributos, y se los administraba […], daba dinero y daba hombres; jamás los reyes carecieron de recursos para resistir u ofender a los enemigos». Tot això es basava en el fet que el país es regia per un sistema que representava adequadament la societat: «Había estamentos y todos tenían su parte en el gobierno público, de cuyo concierto resultaba la unidad». La «modernitat» d’aquest sistema residia en el fet que les facultats dels diputats a les corts eren també «hacer leyes nuevas y derogar o alterar las antiguas, como lo manifiestan los actos y capítulos de cortes estampados en el volumen de las Constituciones de Cataluña. En ellos se leen creaciones de tribunales, reformas de estos y también extinciones».


  Una de les raons que explicaven la permanència del sistema a la Corona d’Aragó, i el seu progressiu debilitament a la de Castella, era l’existència en el primer cas d’unes diputacions o generalitats que tenien la funció de vigilar l’observança de les lleis en els períodes entre una reunió de corts i la següent. «Había esta diputación en Cataluña y en toda la Corona de Aragón, establecida por leyes constitucionales de la tierra, que era el custodio de ellas de unas cortes a otras. Este respetable cuerpo nacional salvó aquellas provincias de la arbitrariedad de los reyes y mantuvo invulnerables sus fueros y libertades contra cualquier tentativa de la corte: los abusos, transgresiones y contrafueros eran reclamados y citados a reparación con juicio formal, sin que ningún rey se mostrase ofendido, porque la queja y la oposición eran legales». La conclusió d’aquesta anàlisi era que les terres de la Corona d’Aragó tenien un règim que podia anomenar-se pròpiament constitucional. «En fin, era el país que tenía una Constitución, la cual, por los nudos con que estaba ligada, era por sí misma indisoluble. Y así perseveró, invulnerable hasta que las armas de Felipe II en Aragón, y las de Felipe IV en Cataluña, intentaron darle algunos asaltos; y últimamente, las de Felipe V la derribaron con mayor poder, por aquel derecho de conquista que se atribuyó con la guerra de Sucesión».


  Capmany assenyalava com un fet positiu la participació popular en les institucions polítiques de la Corona d’Aragó, en un discurs que li serveix per proclamar, una vegada més, el seu orgull històric de català. El pretext era haver sabut que a l’ajuntament de Cadis hi havia dos regidors menestrals, però que aquesta condició no es feia constar en la llista dels membres de l’ajuntament que es publicava. Capmany demanava que al catàleg de regidors de tots els ajuntaments s’exposés la professió de cada un. I ho justificava amb un argument històric: «Estas instituciones populares y loables costumbres que V. M. acaba de establecer, no las ha tenido que imitar de modelos extranjeros. Nacieron dentro de España antes que en Inglaterra y en otros estados monárquicos de Europa; entre nosotros se oyeron sin rubor de las clases más elevadas los nombres y las profesiones, así liberales como mecánicas, de los ciudadanos que ocupaban los puestos repúblicos, cuyos oficios acompañaban a sus apellidos en los actos de elección, en las cédulas de sus insaculaciones y en los padrones públicos que debían perpetuar la memoria de algunas fundaciones y establecimientos […]. De este modo continuaron en Cataluña hasta principios del siglo XVIII los ayuntamientos de todas las ciudades y villas, siendo su modelo Barcelona, capital y ciudad insigne y corte de los reyes de Aragón, en medio de una monarquía (pero templada por leyes constitucionales) hasta que las armas de Felipe V las hicieron callar».


  Capmany va morir a Cadis el novembre de 1813, víctima d’una epidèmia, i això el va salvar de veure la ruïna definitiva del seu somni constitucional. El que les seves idees representaven, tant en el terreny científic com en el polític, topava amb el clima intel·lectual del «despotisme il·lustrat» espanyol, de manera que el seu gran llibre va ser marginat i les seves propostes van restar segrestades.


  JOSEP FONTANA I LÁZARO
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  1799


  La determinació del metre i la mesura de la Terra


  


  L’any 1799, un consell de savis francès va definir una nova unitat de longitud universal: el metre. A diferència de les unitats de mesura que s’havien utilitzat fins aleshores, el metre aspirava a assolir un consens perquè no era una unitat arbitrària i convencional, sinó que reflectia les mides del nostre planeta: el metre era la deumilionèsima part de l’arc de meridià comprès entre el pol Nord i l’Equador. Però com es pot mesurar, aquesta distància? En la determinació del metre, Catalunya i Barcelona van tenir un paper molt rellevant.


  Dia de Nadal de 1792: l’astrònom i geodesista francès Pierre François André Méchain (1744-1804) acaba d’instal·lar els seus instruments en un cobert al peu de la torre del castell de Montjuïc, a Barcelona. Al llarg de les setmanes següents, mesurarà la posició de sis estrelles per determinar amb precisió astronòmica la posició d’aquest castell sobre la Terra. Méchain i el seu col·lega Jean-Baptiste-Joseph Delambre (1749-1822) han rebut de l’Acadèmia de Ciències de París l’encàrrec d’amidar l’arc de meridià que uneix Barcelona amb Dunkerque, la ciutat més septentrional de França. Aquest arc de 10 graus de latitud, que travessa París i té tots dos extrems a nivell del mar, és la novena part del quadrant de meridià que uneix el pol nord amb l’Equador. El castell de Montjuïc n’ha estat designat com l’extrem sud i la seva posició s’ha de fixar amb la màxima exactitud.


  Des de l’estiu anterior, Méchain mesurava a Catalunya. Li corresponia fer-ho amb el segment de meridià entre Rodés (Avairon) i Barcelona, a través dels Pirineus. Delambre, per la seva banda, s’ocuparia del segment Rodés-Dunkerque. En l’estela de la Revolució Francesa, l’Assemblea Constituent havia demanat a l’Acadèmia de Ciències que proposés un patró de mesura natural i un mètode per determinar-lo. Els millors filòsofs, matemàtics i físics de França van suggerir de prendre la Terra com a mesura. Sabien, perquè el planeta ja havia estat amidat, que la deumilionèsima part d’un quadrant de meridià seria una longitud adient, comparable amb la vara o a la iarda anglesa. D’aquesta fracció decimal del meridià en van dir metre.


  El zel revolucionari pretenia acabar per sempre amb la infinitat d’unitats convencionals i arbitràries que la humanitat havia usat des de l’antiguitat. L’administració de civilitzacions complexes va motivar l’adopció, a Egipte i Mesopotàmia, d’unitats de longitud antropomètriques, com el peu, el colze, el pam, el dit o la polzada. Avui encara hi ha països on l’alçada s’indica en peus, i les pantalles es mesuren arreu en polzades. Però fins a mitjan segle XIX, una polzada podia representar longituds ben diferents: hi havia la polzada sueca, la turca, la francesa, l’espanyola, l’anglesa, la portuguesa, però també la d’Hamburg, la de Bremen, o la d’Amsterdam. Les autoritats locals exhibien en públic les unitats de longitud i volum que regien les transaccions comercials i els impostos de cada municipi o regió. El creixement de les burocràcies estatals, el desplegament de nous mitjans de transport i de comunicació, i la intensificació del comerç internacional, van impulsar a la segona meitat del XIX l’estandardització de pesos i mesures, en un procés que no culminaria fins al segle XX. La mesura del metre era un intent incipient i ambiciós d’unificació mètrica global.


  Per mesurar la Terra, Méchain i Delambre van recórrer al mètode de la triangulació, conegut pels geodesistes des de l’antiguitat. Ja al segle III aC, Eratòstenes d’Alexandria havia estimat la circumferència terrestre a partir de la distància entre Assuan i Alexandria, comparant els angles d’incidència dels raigs de Sol a totes dues ciutats al migdia del solstici d’estiu. Per mesurar una distància, es cobreix el terreny amb triangles amb els vèrtexs ubicats a llocs ben visibles, com cims o campanars. Des de cada vèrtex es mesura l’angle interior del triangle al qual pertany, mitjançant l’observació dels altres dos vèrtexs. Un cop s’han mesurat tots els angles, només cal mesurar directament sobre el terreny el costat d’un dels triangles. A partir d’aquesta línia base es pot calcular geomètricament la longitud dels costats dels triangles i la de qualsevol línia que els travessi. Per a la determinació de l’arc de meridià, els acadèmics francesos van escollir com a base un segment rectilini d’una antiga calçada romana, la via Domitia, comprès entre Perpinyà i Salses. Encara avui és el traçat de la carretera departamental D900, l’antiga Nacional 9 francesa.


  Méchain va començar els treballs de triangulació l’estiu de 1792, cobrint el territori català entre els Pirineus i Barcelona. Va escollir curosament vèrtexs geodèsics que oferien bona visibilitat. Des del Santuari de la Mare de Déu del Mont, a l’Empordà, divisà el Puigsacalm i la muntanya de Rocacorba; des del cim del Puigsacalm va mesurar l’angle entre els cims del Matagalls, al Montseny, i el Puig Rodó, al Moianès; des del Matagalls va mesurar l’angle entre el Puig Rodó i un turó del massís del Montnegre (Mont Matas), al sud; des del Montnegre va amidar el triangle entre els turons de Vallvidrera, al sud-oest, i el cim de Sant Jeroni, a Montserrat, a l’oest. Quan el temps no acompanyava, Méchain i els seus col·laboradors, incloent-hi els oficials espanyols que participaven en les operacions per acord entre tots dos països, feien nit vora els cims. Méchain havia fet construir a Barcelona unes estructures còniques que li permetien aixecar un senyal de fins a set metres i que, cobertes amb una lona, oferien aixopluc als homes i els aparells. La ciutat no presentava tantes complicacions. Des de Montjuïc es divisava fàcilment Vallvidrera, el campanar de la catedral, i l’antic far del Moll de Pescadors de la Barceloneta —actualment la Torre del Rellotge. La nit del 28 de novembre de 1792, els habitants de Barcelona van veure llums al castell de Montjuïc i a altres punts elevats al voltant de la ciutat: Méchain i els seus col·laboradors estaven fent mesures nocturnes.


  Al cor de l’expedició de Méchain i Delambre hi havia un instrument dissenyat pel físic experimental i marí de l’armada francesa Jean-Charles de Borda. Amb un pes total de nou quilograms, el cercle repetidor de Borda constava de dos cercles graduats que podien girar independentment, o solidàriament, sobre el mateix eix. Acoblat a cada cercle hi havia un telescopi. L’observador ajustava els telescopis segons l’angle que calia mesurar, i el dispositiu permetia acumular mesures successives per calcular finalment la mitjana. D’aquesta manera es minimitzaven els errors en les mesures individuals i s’assolia una precisió inaudita: «un observador pacient hauria de ser capaç d’eliminar del tot l’error», afirmava Borda.


  El març de 1793, tot just fixada la posició de Montjuïc, es declarà la Guerra Gran o guerra de la Convenció entre Espanya i França. El ciutadà Méchain va quedar atrapat a Barcelona i va haver d’interrompre els treballs de triangulació. Des de la seva arribada a la ciutat, Méchain s’havia relacionat amb el químic Antoni Martí i Franquès (1750-1832) i amb el metge i físic experimental Francesc Salvà i Campillo (1751-1828), pioner de la telegrafia. Tots dos eren membres de la Reial Acadèmia de Ciències i Arts de Barcelona, la màxima institució científica de la ciutat des del tancament de la universitat arran del decret de Nova Planta. Però durant la visita amb Salvà a una estació de bombeig Méchain va patir un accident que va estar a punt de costar-li la vida. Greument ferit, es recuperà lentament de les ferides, aïllat dels seus col·legues a causa de la guerra. Sense accés a Montjuïc, perquè era una fortalesa militar, només li era permès de fer observacions des de la terrassa del seu hotel, La Fontana d’Or, al carrer d’Escudellers. Les mesures de la latitud de Montjuïc, però, donaren resultats discordants. L’error torturava Méchain, que ja havia remès a París els resultats de les mesures.


  La Guerra Gran acabà el juliol de 1795 amb la signatura de la pau de Basilea. Molt abans, l’agost de 1793, impacient per implantar la nova unitat universal, la Convenció Nacional francesa havia precipitat l’adopció del nou estàndard, fixant la longitud del metre en 443,43 línies a partir dels amidaments existents del meridià. Els treballs de l’expedició de Méchain i Delambre no culminarien fins al 1799. El juny d’aquell any, després que els acadèmics haguessin recorregut milers de quilòmetres i salvat milers de metres de desnivell, l’Assemblea Nacional va proclamar que el metre feia 443,296 línies, uns 0,325 mil·límetres menys que el metre provisional. El 1802, Napoleó va promoure una nova expedició per estendre la mesura de l’arc de meridià fins a les Illes Balears i el País Valencià, en el curs de la qual Méchain morí de malària a Castelló. El jove Francesc Joan Domènec Aragó (1786-1853), un científic del Rosselló, va completar, entre 1806 i 1808, la triangulació del territori comprès entre Salses, l’illa de Mallorca i el massís del Montgó, a Alacant.


  Després de la mort de Méchain, Delambre va descobrir que el metre era 0,2 mil·límetres més curt del que hauria de ser. L’esforç de precisió dels savis francesos no fou en va, però la mesura no va deixar de representar un valor convencional. Els esforços per introduir la nova unitat no van tenir, inicialment, més èxit: un any després de la introducció del sistema mètric, s’aboliren els prefixos grecs, «que espantaven la gent», i s’introduïren denominacions antropomètriques per al decímetre (palmell), el centímetre (dit), i el mil·límetre (traç). França i Espanya, enemics i aliats, van insistir que la mesura no pertanyia a cap país. En la primera exposició del sistema mètric feta en castellà, el militar i matemàtic valencià Gabriel Siscar i Siscar (1759-1829) va emfasitzar que «la Naturaleza, y no la Francia, es la que nos presenta [las ventajas inherentes al nuevo sistema]». Però molts països no el van adoptar i fou al segle XX quan es fixà l’equivalència entre la polzada i el metre, que ha fet que l’antiga unitat segueixi vigent arreu del món.


  El metre ha conservat el seu nom però no la definició. Les barres de platí conservades al Bureau International des Poids et Mesures, a Sèvres, van servir d’estàndard material fins que el 1960 es definí el metre a partir de la longitud d’ona d’una de les ratlles espectrals del criptó. Des del 1983, el metre ja es defineix a partir de la velocitat de la llum, una constant universal fixada en 299.792,458 km/s.


  XAVIER ROQUÉ
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  EL VUIT-CENTS


  Un segle de revolucions i canvis


  Cap altra època de la història no havia presenciat uns canvis tan radicals en el món de la política, de l’economia i de la mateixa societat com el segle XIX.


  El vuit-cents és l’època de la irrupció del liberalisme, la nova religió laica, sorgida de les pioneres revolucions francesa i americana, que creà les bases de la nova societat dels ciutadans. Són els anys de les lluites per la materialització dels drets universals i de les noves llibertats, i també per la secularització de la societat, del qüestionament del tradicional predomini de les creences religioses en la vida social i dels enfrontaments vehements entre els defensors de la ciència i els de la fe. La industrialització, les innovacions energètiques i tecnològiques, la revolució dels transports i la configuració d’un mercat d’abast mundial van provocar grans transformacions econòmiques. L’aparició de noves formes de produir més i a menys cost van comportar el sorgiment de classes socials força diverses, des del proletariat de fàbrica a un nou tipus d’empresari capitalista, vinculat al dinàmic món fabril, bancari o comercial.


  La societat espanyola també es va veure afectada per aquestes transformacions, però des d’una certa perifèria, ja que després de les guerres napoleòniques Espanya ja no tenia cap paper rellevant en la política europea. De fet, era una potència decadent i aïllada, que entre 1808 i 1824 va anar perdent gairebé tot l’imperi colonial. Per això el procés de la revolució liberal espanyola fou peculiar, perquè es va produir en el marc de llargues i violentes guerres civils —les guerres carlines. Aquesta conflictivitat política afavorí els pactes entre una part de la vella noblesa i l’ascendent burgesia, la qual cosa va donar lloc a un model de règim liberal ben propi, amb un poder civil feble a causa del gran protagonisme dels militars. Els pactes també van determinar una administració pública força precària i molt centralitzada, limitada pel notable endarreriment econòmic, tecnològic, educatiu i cultural del país respecte de les àrees més dinàmiques d’Europa. Les aspiracions polítiques dels sectors més radicals del liberalisme van coincidir amb els greus efectes socials provocats pel procés d’implantació d’un model de capitalisme que beneficiava sobretot els propietaris —antics i nous— i empobria bona part dels camperols i dels artesans. No és estrany, doncs, que les revoltes i protestes populars contra les desigualtats provocades per la nova societat esclatessin amb certa freqüència, en uns temps en què les periòdiques crisis de subsistència i les epidèmies severes encara no havien desaparegut.


  La Catalunya del vuit-cents fou una mena de laboratori experimental pioner dels problemes i de les tensions que vivien els països més desenvolupats d’Europa. Es va veure intensament afectada per les transformacions econòmiques i socials, fou capdavantera en la industrialització —«la fàbrica d’Espanya»— i també experimentà el nou tipus de conflictivitat social: era, alhora, el país de la burgesia més emprenedora d’Espanya i el de l’obrerisme més reivindicatiu i combatiu. A més a més, a les ciutats va emergir un republicanisme molt potent, que va protagonitzar una sèrie sense fi de bullangues i aixecaments, mentre que a part de les zones rurals persistia el tradicionalisme carlí. La Barcelona de l’època era, segons Friedrich Engels, la ciutat europea on es van aixecar més barricades. Per això, Catalunya era un país adobat perquè hi fructifiquessin les noves utopies polítiques, socials i científiques. Els nous temps, amb una mundialització incipient, propiciaven l’aparició de tota mena de personatges i activitats: des dels espies industrials i polítics als viatgers aventurers, els inventors genials i, fins i tot, els pintors seduïts per l’orientalisme.


  Com que bona part d’aquestes peculiaritats de la societat catalana no eren ben vistes, ni ateses, pels governants espanyols, entre els catalans va començar a arrelar la sensació que el país era tractat de forma discriminatòria. I, com va assenyalar Jaume Vicens i Vives, això passava malgrat que al llarg del segle tres generacions de catalans s’havien esgotat políticament per intentar modificar i modernitzar la forma de funcionament de la política espanyola i les prioritats econòmiques dels governs. Foren molts, llavors, els polítics, intel·lectuals i empresaris catalans que desitjaren que Catalunya fos com el Piemont d’Espanya, el motor polític i econòmic dels nous temps. A finals del segle XIX, però, molts d’ells s’adonaren que no tenien prou força política i que tampoc no havien trobat aliats a la resta d’Espanya per aconseguir-ho.


  En aquest context tan complex i conflictiu sorprèn el dinamisme de la societat civil catalana durant la segona meitat del segle, dinamisme que es manifesta tant en fets puntuals com ara l’Exposició Universal de Barcelona de 1888 o l’ambiciós procés d’urbanització de l’Eixample barceloní, dissenyat per Cerdà, com en algunes mostres arquitectòniques tan emblemàtiques com la Sagrada Família de Gaudí. Cap a l’any 1900, el protagonisme de la ciutat comtal és ja indiscutible: era la població principal i la més activa de la Mediterrània europea, i la que tenia més habitants d’Espanya. Però també esdevingué el marc d’una gran conflictivitat social —la «ciutat de les bombes»—, que coexistia amb una efervescència cultural molt notable, reflectida en l’establiment d’una incipient cultura de masses i en la irrupció d’uns artistes i uns intel·lectuals que miraven molt més cap a París que no pas a Madrid. Aquest ambient social tan peculiar va propiciar el progressiu arrelament del catalanisme polític, una reacció cívica sorgida arran del sentiment que la proposta de nacionalització espanyola era excloent, atès que no deixava gaire espai a una catalanitat que cada cop era més sentida. La crisi política i moral espanyola del 1898 va acabar de visualitzar un incipient divorci polític i ideològic entre una Catalunya cada cop més dinàmica i que aspirava a ser europea i moderna, i una adormida i perplexa Espanya oficial, que havia perdut el pols, semblava viure de les glòries del passat i havia oblidat els reptes del futur.


  BORJA DE RIQUER


  1807


  Un viatger il·lustrat: Alí Bei visita la Meca


  


  Domènec Badia i Leblich, fent-se passar per un distingit príncep musulmà descendent de Mahoma, fou el primer europeu que, amb el nom d’Alí Bei-el-Abbasí, va entrar a la ciutat santa de la Meca. Aventurer i polític afrancesat, deixà escrit un llarg testimoni dels seus viatges i de la seva agitada vida.


  Un dels afrancesats catalans de més rellevància i originalitat de tots els temps és, sense dubtes, Domènec Badia i Leblich, que utilitzaria el nom d’Alí Bei-el-Abbasí. Nascut a Barcelona l’1 d’abril de 1767, era fill de Pere Badia, secretari del comte d’Ofalia, governador militar —corregidor— de Barcelona, i de Catherine Leblich, procedent d’una família de militars originària de Wavre (Bèlgica).


  Domènec Badia va estudiar a l’escola de dibuix que la Junta de Comerç de Barcelona havia establert a la Llotja, i el seu pare el va preparar per accedir a la carrera administrativa. El 1774 la família es va traslladar a Màlaga i el 1785 a Madrid. Llavors, Pere Badia demanà a l’Administració que la feina que ell feia passés al seu fill. Amb tan sols divuit anys, Domènec va ser nomenat administrador d’utensilis de la costa de Granada i, tres anys després, ascendí a comptador de guerra, amb honors de comissari, de la ciutat de Vera (Almeria). D’aquesta manera iniciava la seva carrera professional en la vida pública i política, que tanta transcendència va tenir posteriorment. El 1791 va contraure matrimoni amb María Lucía Burruezo, natural de Vera, amb qui va tenir quatre fills, i dos anys després es traslladava a Còrdova, on ocuparia el càrrec d’administrador de tabacs de la ciutat. El 1792 fou elegit diputat de la província i va fer el seu primer viatge a Madrid, ciutat que era centre del poder polític i amb la qual des d’aleshores va mantenir una relació estreta. Durant els quinze anys que residí a Vera, Domènec Badia va entrar en contacte amb el món musulmà, berber i àrab i va conformar el seu imaginari sobre l’Orient. Com que Vera tenia una relació comercial important amb el Marroc, probablement devia introduir-se en el coneixement de les llengües àrab i amaziga, que va acabar per dominar prou bé.


  En els seus escrits, Badia assegura que l’any 1796 tenia la satisfacció d’estar inscrit a la Real Academia de San Fernando i a les Reales Escuelas de Física y Química. El seu enginy innat el portà a construir un globus aerostàtic durant la seva estada a Còrdova. Era l’època que el baró Montgolfier posava de moda el globus a França i arreu amb les seves espectaculars ascensions. S’atribueix a Badia l’autoria de l’Ensayo sobre el gas y máquinas o globos aerostáticos, escrit el 1792 i dedicat a Manuel Godoy. És evident que Badia gaudia d’un esperit força il·lustrat, amb un gran interès per l’estudi de les matemàtiques i les ciències naturals, així com afecció a les societats econòmiques i acadèmiques, els progressos fabrils, l’educació, el dibuix i els viatges. Tot i que era en gran part autodidacte, disposava d’una gran biblioteca de temàtica molt variada: literatura, matemàtiques, filosofia, química, viatges, física, història, astronomia, educació física, llengua llatina, farmàcia, alquímia, dret, electricitat, armes, maçoneria, religions, naturalesa i construcció de màquines, globus i esferes.


  El 1799 Domènec Badia es va traslladar a Madrid i va exercir de bibliotecari i secretari del príncep de Castelfranco, Pablo de Sangro y Merode, militar napolità que havia estat designat virrei de Navarra. Durant aquest període va recórrer les biblioteques de Madrid i va traduir diverses obres científiques del francès. El seu objectiu principal, però, era apropar-se a les altes esferes del Govern: els volia proposar un viatge pel nord d’Àfrica. El 1801 va presentar el projecte a Godoy i a Carles IV i va obtenir el suport econòmic del secretari d’Hisenda, el mallorquí Miquel Gaietà Soler. Amb aquesta finalitat, va començar a redactar l’obra titulada Memorias africanas o Ensayo histórico general de África, en la qual pretenia recopilar tots els coneixements existents sobre el continent. Badia tenia aleshores trenta-quatre anys i era un home valent, de caràcter enèrgic, molt emprenedor, amic d’aventures, de grans fantasies i d’idees veritablement originals. El 1802, abans d’iniciar el viatge, es va traslladar a París i a Londres per conèixer els viatgers més rellevants de l’època —Banks i Rennell— i els experts en descripcions científiques —Lalande i Lamarck. Crida l’atenció que a Londres es fes circumcidar pel cirurgià Blizard.


  Entre 1803 i 1805 realitza el primer viatge al Marroc i, fent-se passar per descendent del profeta Mahoma, adopta una nova personalitat amb el nom d’Alí Bei-el-Abbasí. La seva fesomia, adaptada al món àrab segons les cròniques, era la d’un home corpulent, amb barba i bigoti, que duia turbant i l’astrolabi a la mà esquerra, símbols dels seus coneixements: una imatge freqüent dels viatgers il·lustrats europeus. Badia va inaugurar els viatges de caràcter científic entesos, a la manera de la Il·lustració, com la recerca de nous coneixements adreçats a l’aplicació útil i pràctica. El seu objectiu era observar els usos, els costums i la naturalesa de les terres marroquines per fer-los útils i aprofitables per al seu país. D’aquesta manera, es va convertir en un observador curiós i metòdic, que estudiava, ordenava i catalogava tota mena de coneixements: meteorològics, arquitectònics, geogràfics, lingüístics, etnològics, religiosos, polítics o militars. A Tànger, Alí Bei es va reunir amb el governador i va transmetre a Godoy els primers resultats de les seves investigacions científiques: observacions meteorològiques, una col·lecció d’història natural, un possible pla d’atac de la ciutat amb un croquis topogràfic, descripcions i dibuixos, un quadern redactat amb notes i la descripció de la cort del sultà del Marroc. En aquella mateixa ciutat s’afegí a l’expedició el seu apoderat, el coronel afrancesat Francisco Amorós. Entre tots dos van redactar un projecte per conquerir l’imperi del Marroc, un pla forassenyat i inviable que pretenia aliar-se amb les tropes sollevades al desert contra el sultà i formar un gran exèrcit, que travessaria l’Atles i arribaria a Marràqueix. Alí Bei es va traslladar després a Fes i Marràqueix. A Fes va dur a terme observacions astronòmiques per fixar la posició geogràfica, va observar un eclipsi solar, va completar una col·lecció d’història natural i la descripció de la ciutat. En arribar a Marràqueix, el sultà el va obsequiar amb una de les millors cases de la ciutat amb jardins. Alí Bei encara pensava apoderar-se del govern del Marroc de forma pacífica; per això va escriure una carta a Godoy en què li demanava armes, pertrets i homes. Finalment, Carles IV i Godoy van revocar tots els preparatius, conscients que Anglaterra i França s’oposarien a una acció militar espanyola. Malgrat tot, l’operació es va mantenir en secret i Alí Bei va restar un temps al Marroc, tot i que va decidir no seguir el pla inicialment previst d’anar a l’interior de l’Àfrica.


  El 13 d’octubre de 1805, Alí Bei va sortir de Larraix i va iniciar un viatge cap a la Meca, Palestina i l’Imperi turc que va durar més de dos anys. Va fer la primera escala a Trípoli. Després va recórrer la costa de Grècia i de Xipre i, finalment, les ciutats d’Alexandria, Rosetta i el Caire. A Trípoli va realitzar treballs d’observació astronòmica i astrològica, va descriure la ciutat i dibuixà el plànol de la mesquita i del port. A Xipre va descobrir la seva bellesa arquitectònica. A Alexandria va reunir una col·lecció d’història natural, de monedes, de pesos i mesures. De la seva presència al Caire, coincidint amb el ramadà, va deixar diverses observacions astrològiques i meteorològiques, anotacions sobre la ciutat, sobre les famoses piràmides i la muntanya del Sinaí, i una memòria política sobre l’Egipte de l’època. Més tard, s’embarcà a la mar Roja, on va fer observacions astronòmiques i meteorològiques i, seguint la costa, el 13 de gener de 1807 va arribar a Gidda, el principal port d’Aràbia, la terra santa dels musulmans. La mitjanit del dia 22 i 23 de gener, després de diverses peripècies, arribà a la Meca: era el primer europeu que la visitava. Conscient que la seva experiència era excepcional, va voler conèixer i explicar, amb proves documentals, l’autenticitat del seu viatge. Les il·lustracions i dibuixos que en va fer tenen un valor testimonial incalculable i mostren el seu excel·lent gust artístic. A la Meca, on va romandre trenta-vuit dies, va presenciar les festes del pelegrinatge dels musulmans i es va relacionar amb el sultà Serif. Entre els treballs fets aleshores destaquen els següents: la descripció i el dibuix dels plànols de la ciutat de la Meca, que en fixaven la posició exacta; els plànols del temple i de la Kaaba; diverses observacions astronòmiques i meteorològiques; una collecció d’objectes amb dibuixos àrabs d’història natural, varietats de plantes, pedres i un grapat de terra del sant sepulcre del profeta, donada per un respectable savi de Medina. Posteriorment, es va traslladar a Palestina. A Jerusalem va visitar l’esplanada d’Arafat i els sepulcres d’Abraham i de la seva família a Hebron, i va dibuixar el plànol de la mesquita edificada sobre l’antic temple de Salomó. Destaca també la memòria que va escriure sobre la difícil situació dels religiosos cristians a Terra Santa, que li va valdre el nomenament de cavaller de l’orde del Sant Sepulcre de Jerusalem. En arribar a Natzaret es va posar malalt i, durant la convalescència, va escriure un informe sobre la situació de l’Imperi otomà. Finalment, va tornar a Europa via Constantinoble i Viena. Tots els treballs científics reunits en aquest llarg viatge, alguns realment pioners a Europa i de gran interès per al govern de Napoleó, van ser reconeguts per l’Institut Nacional de França el 1813.


  Domènec Badia, però, havia arribat a la ciutat francesa de Baiona en el moment de la gran crisi política espanyola. El juliol de 1808, un cop proclamat Josep Bonaparte rei d’Espanya, Badia es va incorporar al seu servei i va ocupar càrrecs destacats a l’Administració, primer com a intendent a Segòvia, on va impulsar l’agricultura, i el 1810 com a prefecte provisional de Còrdova i comissari regi per a tota Andalusia. Enfrontat amb el mariscal Soult i el comte de Montarco, el 1813 no va poder prendre possessió de la prefectura de València i es va refugiar a França amb Josep I. La nit del 31 d’agost a l’1 de setembre de 1818, prop de la ciutat de Damasc, greument malalt, finalitzava el periple d’aquest rodamon català al servei de diferents governs: va morir quan feia un segon viatge cap a la Meca, ara per encàrrec del govern francès. Tenia el convenciment que agents britànics l’havien enverinat.


  El juliol de 1814 havia publicat a París, a la llibreria Pierre Didot, el relat dels seus viatges: Voyages d’Ali Bey en Afrique et Asie pendant les années 1803, 1804, 1805, 1806 et 1807, en tres volums, la seva obra més important, i un gran atles: Explication des planches composant l’Atlas des voyages d’Ali Bey. Dos anys després, el 1816, els viatges es van traduir a l’anglès i a l’alemany (dos volums), el 1817 a l’italià (quatre volums), i el 1818 en va aparèixer una edició en anglès a Boston. La primera traducció catalana, Viatges, la va publicar, en fascicles, la revista barcelonina La Renaixensa entre 1888 i 1889, i més tard l’edità en tres volums.


  A partir dels anys trenta del segle XIX es va consolidar la fama d’Alí Bei com a viatger excepcional amb perfil d’heroi. Barcelona va dedicar un carrer a la seva memòria. Aventurer, viatger i escriptor, Alí Bei es pot considerar un pioner del colonialisme europeu al Magrib i al Pròxim Orient, i una mena de precursor de Lawrence d’Aràbia.


  ANTONI MOLINER


  


  Referències:


  Patricia ALMARCEGUI, Alí Bey y los viajeros europeos a Oriente, Barcelona, Bellaterra, 2007.


  Ali BEY, Viajes por Marruecos, edición preparada por Salvador Barberá, Barcelona, Editora Nacional, 2000.


  Alí BEI, Viatges, Barcelona, Llibres de l’Índex, 2013. Pròleg de Nicolau Maria Rubió i Tudurí i introducció de Francesc Espinet.


  1810


  Quan Catalunya fou francesa


  


  El 1810 Catalunya era una societat fracturada a causa de la guerra napoleònica (1808-1814) i del col·laboracionisme amb els ocupants. Fins a quin punt aquesta ocupació, inicialment pacífica, va provocar el rebuig dels catalans? Era possible una Catalunya francesa que respectés la seva llengua i cultura? Quin paper va tenir Barcelona? Quins personatges afrancesats foren els més rellevants?


  Si el 1808 el general Duhesme va introduir a Barcelona un govern improvisat i una administració corrupta, l’arribada del mariscal Augereau com a governador general i comandament en cap de l’exèrcit, el gener de 1810, va establir a partir del decret de Napoleó, del 8 de febrer, un govern particular a Catalunya. L’objectiu era millorar el control del territori i de les seves riqueses sota el domini militar. El mariscal va obrir una nova etapa basada en la persuasió i en la moralització de l’Administració i va encetar una línia catalanista que buscava atreure els notables i l’opinió general dels catalans, i consolidar la separació d’Espanya. Els fonaments d’aquesta política serien l’ús de la llengua catalana a la premsa i a les institucions, la concessió de càrrecs executius a gent del país —l’afrancesat i catalanista Tomàs de Puig va ser nomenat corregidor de Girona, i Josep Pujol i March, de Barcelona—, la introducció d’una nova divisió territorial i la depuració de l’Administració. El 20 de febrer, en una famosa proclama bilingüe —català i francès—, va prometre que «la pàtria catalana anava a renàixer de les seves cendres». Un dia després, Tomàs de Puig li va presentar el Projet d’un Plan d’organisation Politique de la Catalogne. I el 12 d’abril Josep Pujol i March donava l’ordre que les columnes del nou Diari del Govern de Catalunya i Barcelona  fossin redactades l’una en català, i l’altra, en francès, i exigí a la Secretaria General del corregiment que no admetés cap memorial que no estigués en llengua catalana o en francès.


  Centrat en les reformes de l’Administració, Augereau va descuidar la qüestió de la guerra, i després d’un fracàs flagrant a Hostalric en dirigir una expedició imperial, Napoleó va ordenar el seu relleu. El maig de 1810 era substituït pel mariscal MacDonald, duc de Tàrent, que va tenir més cura de les operacions bèlliques i va encomanar a l’exèrcit la pacificació del país. En un primer moment, MacDonald va seguir la política catalanista anterior, tal com ho demostra el Decret per a la creació d’un Diari de les Actes i Decrets del Govern General de Catalunya, de 22 de maig de 1810, i la publicació de la Gaseta del Corregiment de Girona, que a partir del 24 de juny va aparèixer íntegrament en català. La seva mentalitat realista el va portar a practicar una política constructiva i es dirigí als catalans per parlar-los dels seus problemes i de les dures conseqüències que havia comportat la guerra: cases incendiades, camps erms, esglésies sense capellans, orfes, vídues i l’increment del bandidatge practicat pels soldats i guerrillers. El seu programa polític consistia en el restabliment de l’ordre, la restauració econòmica i l’afrancesament de les institucions. Al juliol es reuní amb els notables a Girona i els proposà d’establir una comissió que vetllés pels seus interessos, la formació d’una Guàrdia Nacional a l’estil francès per conservar l’ordre, i el nomenament d’un intendent d’Hisenda. Calia centralitzar l’Administració per impedir la corrupció, protegir el comerç i la indústria, publicar un diari oficial del Govern perquè servís d’òrgan de les seves disposicions, establir dues intendències en lloc dels quatre corregiments, i crear tribunals de justícia i duanes seguint el model imperial. En teoria aquest programa polític millorava l’organització burocràtica, però en la pràctica l’aparell administratiu, força corrupte, es va convertir en un mer auxiliar de l’exèrcit, destinat sobretot a l’obtenció de recursos. Aquesta orientació comportava la pèrdua de la catalanització anterior i promovia l’afrancesament progressiu per tal de preparar la futura annexió del Principat a l’Imperi. Així, la llengua catalana va anar desapareixent dels impresos i dels diaris i va cedir el lloc al francès i al castellà: el 13 d’agost de 1810, el Diari de Barcelona es tornava a publicar en castellà. Tomàs de Puig va perdre poder i a finals de 1811 va ser rellevat per Charles Decaen.


  Un cop Napoleó conquerí totes les places fortes catalanes i el mariscal Suchet controlà València, s’establí, pel decret de 26 de gener de 1812, que Catalunya es dividís en quatre departaments: Ter, capital Girona; Segre, capital Puigcerdà; Montserrat, capital Barcelona, i Boques de l’Ebre, capital Lleida. El Principat d’Andorra es va integrar al departament del Segre. Tot i les maniobres de Josep I per impedir-ho, el 2 de febrer Catalunya va quedar annexada a l’Imperi. Els dos intendents nomenats a l’efecte, el baró de Gerando i el comte de Chauvelin, tenien la missió de completar l’organització judicial, administrativa i financera de Catalunya, i la supervisió de l’actuació dels funcionaris de l’administració segons els principis del Codi Civil i les lleis franceses. Convertida en una província francesa, els funcionaris francesos van implantar les formes de gestió pública modernes, que la resta d’estats europeus van copiar per la seva racionalitat. L’alta administració va recaure en mans franceses i la municipal en la gent del país. Però la manca de col·laboració de les elits locals, la greu crisi de subsistències de 1812, la resistència passiva dels catalans i l’hostilitat dels mateixos militars bonapartistes van impedir la viabilitat del règim civil establert a Catalunya.


  La temptativa inicial d’Augereau d’atracció dels catalans mitjançant el reconeixement oficial de la seva llengua no era innocent. Es tractava d’una política afrancesada i efímera, a la qual la major part dels catalans no va donar suport. La vida material de la població fou difícil, gairebé de misèria, a causa de la pressió fiscal dels exèrcits i dels mateixos guerrillers. La guerra va comportar un sacrifici continu per als pobles i les ciutats, que va afectar globalment la vida camperola, la petita indústria rural, el comerç i les fàbriques. Els recursos s’obtenien dels impostos ordinaris i extraordinaris, però, especialment, de la fiscalització immediata, dels subministraments que els militars i els guerrillers arrencaven per la força als pagesos i als ciutadans.


  Dins l’Europa napoleònica, Barcelona, amb uns 50.000 habitants, era una ciutat important que a causa de la guerra havia perdut població i patia la paralització del comerç marítim, amb el perjudici de fabricants, comerciants i jornalers. Els francesos van organitzar una biblioteca general amb els llibres procedents dels convents, van obrir una lògia francmaçònica, un cafè militar i una casa de jocs. Alhora, determinats espais dels convents i les esglésies es van adequar amb finalitats militars i sanitàries. Les autoritats franceses van prohibir el toc de campanes a les esglésies, utilitzat per convocar el sometent, i van regular els horaris per controlar l’assistència dels fidels i evitar els complots. Malgrat tot, les festes de Nadal, Setmana Santa, Corpus i la Verge d’agost es van celebrar amb certa normalitat durant la contesa, fins i tot amb esplendor, en adonar-se els francesos de la importància que la religió tenia per als catalans. Destaca la festa del Corpus de 1810, que fou brillant, inspirada pel governador general Lacombe Saint-Michel, seguint les instruccions de MacDonald. Les tropes, vestides de gala i formades davant de la catedral, i dues columnes de soldats van desfilar pels carrers per on transcorria respectuosa la processó —Santa Llúcia, Bisbe, Sant Jaume, Llibreters i Plaça del Rei—, presidida per les autoritats eclesiàstiques, civils i militars. Crida l’atenció la celebració de la festa de la Verge el 15 d’agost en honor de l’aniversari de l’emperador sant Napoleó: desfilada militar, missa a la catedral amb tedèum i salves, presidida pel governador Maurice Mathieu i amb l’assistència de totes les autoritats, inclús de l’excorregidor Josep Pujol i March i l’excomissari de policia Gaietà Font i Closas, que havien estat apartats dels seus càrrecs acusats de corrupció. A la tarda va tenir lloc una sessió al Teatre de Barcelona, que va romandre tancat durant dos anys, amb un programa especial: sarsuela en dos actes, Shakespeare enamorat —comèdia en un acte— i Furores del amor, una tragèdia burlesca amb set escenes. A la nit, focs artificials a la Rambla de Santa Mònica durant un quart d’hora, simulant un sortidor en un jardí.


  L’afrancesament a Catalunya va ser un fenomen principalment urbà, però no tan minoritari com s’ha cregut. Lligat als grups socials de les professions i dels funcionaris reformistes i illustrats, disposats a promocionar-se mitjançant la política en la nova situació bèl·lica, la seva col·laboració era, en gran mesura, més per motius pràctics que ideològics. Els napoleònics els van situar als tribunals, en els nivells de la baixa administració i en funcions d’auxili a l’exèrcit, com a espies, policies i correus. Pocs van tenir càrrecs executius. Entre els juristes afrancesats cal esmentar Antoni Ferrater —primer regidor de l’Ajuntament de Barcelona—, Melcior de Guàrdia, Juan Madinaveitia —regent de l’Audiència—, Bartomeu Revert, Josep A. Valentí, Josep de Campa, Josep Castanyer, Josep Esteve, i el figuerenc Tomàs de Puig, alcalde major de Figueres i corregidor de Girona i Figueres, afrancesat ideològic convençut. Entre les autoritats municipals destaquen Josep de Salamó —batlle de la Bisbal—, Simó Rovira —batlle de Sant Feliu de Guíxols— i Albert Terrades —batlle de Figueres. Dels homes de ciència cal remarcar els metges Josep Garriga, diputat a l’Assemblea de Baiona, i el doctor Viader, epidemiòleg i director de l’hospital de Girona. Entre la burgesia cal esmentar Josep Pujol i March, ric terratinent barceloní, el fabricant d’indianes Erasme de Gònima, Gaspar de Ramisa, comerciant que va fer una gran fortuna, i Francesc de Delàs, ric i noble de Girona. Dins dels eclesiàstics són importants el canonge lleidatà Josep Vidal, el gironí Domènec Rovireta, nomenat canonge de la catedral pel mariscal Augereau, el sabadellenc Fèlix Amat, bisbe d’Osma el 1810, tot i que no va prendre possessió del càrrec, i els frares Marcobal, Monter, Sopena i Vinyals, entre d’altres. Finalment, en l’àmbit de la milícia, és un referent Josep Pujol i Barraca, àlies Boquica, cap de la partida més popular, dita Caçadors Distingits de Catalunya, extradit a França i executat al castell de Figueres el 15 d’agost de 1815.


  A finals de 1814 a França hi havia uns 2.000 refugiats catalans entre els 13.000 espanyols arribats, la majoria soldats, presoners de guerra i afrancesats o liberals que havien cercat refugi davant la repressió absolutista. La situació encara empitjorà més amb el reial decret del 15 de desembre 1815, que enduria la repressió i incrementava el nombre de refugiats, uns 15.000 o més, 3.500 dels quals catalans. Els afrancesats més rics i influents van tornar i es van acomodar a la nova situació espanyola. En canvi, altres, com Ferrater, Garriga, Melcior de Guàrdia, Madinaveitia i el famós viatger Alí Bei, mai no tornaren.
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  1814


  Espiar per modernitzar la indústria tèxtil


  


  La Revolució Industrial va arrencar en unes poques regions d’Europa occidental i dels Estats Units. A Catalunya, com en aquestes societats avançades, l’atenció cap a les innovacions que canviaven el món va promoure accions extraordinàries d’espionatge per impulsar la renovació de la indústria. Carles Ardit va protagonitzar una de les actuacions més espectaculars i profitoses de l’espionatge industrial català.


  La Revolució Industrial va ser el resultat de la combinació de nombrosos factors socials, econòmics i culturals en un món que començava a superar les limitacions de les societats tradicionals. Un món que introduïa canvis revolucionaris en l’àmbit de la producció, l’organització del treball i els resultats de l’esforç productiu dels homes. Les màquines i els nous procediments productius, que incrementaven la qualitat de les mercaderies i la productivitat, substituïen amb gran avantatge les formes del treball manual que fins aleshores havien predominat. La invenció de les primeres màquines modernes i dels primers procediments es realitzaren dins de la indústria tèxtil cotonera, i van aconseguir configurar tot un nou complex tecnològic que modificava la filatura, el tissatge i els acabats gràcies a artefactes i sistemes de pintar i estampar les teles completament nous. El resultat eren unes peces més barates i amb unes propietats, tant físiques com estètiques —pel que fa als dibuixos i als colors—, que les feien molt millors que cap altra vestimenta d’ús popular.


  Les invencions més importants van tenir lloc a la Gran Bretanya, però també a França, Suïssa i Bèlgica, de manera que la propietat de la nova tecnologia corresponia a una única empresa o, almenys, a un sol territori. La transferència de tecnologia estava prohibida o, com a mínim, molt vigilada per tal de mantenir els avantatges del monopoli en mans de l’inventor, és a dir, per reservar-se els guanys. La mateixa Gran Bretanya, màxima defensora del lliure canvi comercial, paradoxalment va mantenir la prohibició d’exportar les màquines fins a una data tan avançada com el 1842. Les zones més desenvolupades del món, interessades a promoure l’impuls de la indústria pròpia, van recórrer a l’espionatge industrial, una pràctica característica d’aquelles societats que encara tenien pendent incorporar les innovacions tecnològiques que mantenien elevats nivells de productivitat i de competitivitat, condicions imprescindibles de la nova economia de mercat.


  L’economia catalana havia estat orientada principalment cap al comerç marítim i, concretament, cap a l’exportació de productes manufacturats, tant de caràcter agroalimentari —vi, aiguardent i oli— com de naturalesa estrictament industrial —draps de llana, paper, productes metàl·lics i armes de tall i de foc. La condició de territori de trànsit i de contacte entre cultures diverses va contribuir a reforçar la tradició comercial i la vocació manufacturera. Durant el segle XVIII, l’anticipació industrial de Catalunya respecte a la resta d’Espanya i, en general, a tota la conca mediterrània era molt important. Les dimensions de l’activitat industrial, especialment als darrers decennis del set-cents, eren considerables. Segons l’historiador britànic James Thomson, Barcelona tenia en aquelles dates la concentració industrial dedicada a la manufactura d’indianes més important de l’Europa continental, deixant de banda l’Europa insular, és a dir, la Gran Bretanya. La importància de la producció industrial explica que entre les prioritats de la població es parés atenció a la indústria i a la innovació tecnològica. En aquest sentit, la Junta de Comerç de Barcelona, que reflectia molt fidelment les necessitats i les preferències dels sectors socials més implicats, fou extraordinàriament activa en les tasques de promoció de la indústria i, de forma especial, de la innovació tecnològica. Des de la seva creació, el 1758, va emprendre accions amb una qualitat molt remarcable: va promoure premis i concessions d’exclusivitat als inventors i als innovadors, va crear un seguit d’ensenyaments tècnics moderns, als antípodes de l’encarcarat i trist món universitari oficial, amb càtedres de Nàutica, Química i Taquigrafia, Botànica, Disseny Industrial, Economia Política, Física o Mecànica. També va instal·lar un Gabinet de Màquines a Barcelona, amb una orientació preferent cap a les necessitats de la indústria, i encara va promoure diverses actuacions en el camp de l’espionatge industrial, tal com feien les economies més avançades del món.


  En l’àmbit de les accions de promoció de la innovació, van aparèixer diversos grups de persones actives i compromeses. Entre d’altres hi trobem, molt destacadament, els constructors d’orgues Cavaillé, que van donar a conèixer diverses tècniques noves de la indústria tèxtil amb el suport de la Junta. També s’hi trobava la família Ardit. El pare, Benet Ardit, fuster barceloní, l’any 1786 apareix associat amb el «mancebo galonero» Pere Giró per finançar els seus propis assajos amb la finalitat de construir una màquina amb la qual «a un mismo tiempo se devana, hila y torce perfectamente cualquier especie de seda a la manera misma que se practica en el Piamont». Es tractava de reduir les pèrdues de primera matèria i altres costos associats a la subdivisió del procés, entre operaris distints i en espais diferents, de la filatura de seda. L’any 1814, el seu fill petit, Simó Ardit, després de sis anys a València, es va instal·lar a Barcelona i va demanar suport a la Junta per presentar als fabricants «un nuevo método de fabricación de indianas conocido en esta Provincia con el nombre de indiana francesa, aunque se crea ser de fabricación Ynglesa y Suisa». La Junta va crear una comissió per estudiar les operacions realitzades per Simó Ardit i va valorar el projecte com a «recomendable» i «conducente al fomento de la industria de estampados». L’acord final de la Junta va consistir a reconèixer Simó Ardit com a introductor del mètode i retribuir-lo amb una gratificació de 400 pesos forts, amb l’obligació de fer públic el mètode per escrit i d’ensenyar-lo personalment a tothom que el volgués aprendre i que acceptés pagar-li els serveis. Aquesta decisió estava motivada pel propòsit d’impedir que algun empresari s’avancés i el contractés «para maniobrar en su fábrica y tener privativo el secreto». La Junta de Comerç, per tant, no només donava suport a la innovació tecnològica, sinó que vetllava per evitar que fos utilitzada en règim d’exclusivitat, amb risc d’aturar el progrés industrial.


  Ara bé, l’actuació més remarcable promoguda i emparada per la Junta de Comerç de Barcelona fou la que implicà el germà gran, Carles Ardit, que, per donar impuls a la nova indústria tèxtil, va organitzar una agosarada operació d’espionatge industrial a França i Suïssa. Carles Ardit, professor de dibuix industrial —és a dir, de disseny tèxtil— als ensenyaments organitzats i finançats per la Junta, es va oferir a realitzar un viatge a l’estranger per perfeccionar la tècnica d’estampació de motius florals i ornamentals. Poc després de l’oferiment, el 20 d’octubre de 1814, es redactaven unes instruccions en les quals es demanava a Ardit que aprengués les noves tècniques de tintatge i d’estampat, sense deixar de banda el filat i el teixit, a França i a Suïssa. Tres dies després, el 23 d’octubre, es firmava el contracte entre les dues parts. Ardit deixava l’ocupació a l’escola de dibuix, tot i que amb reserva de plaça, rebia la quantitat de 300 pessetes per al viatge, un salari de deu pessetes diàries i es comprometia, un cop tornés a Barcelona, a dedicar-se a la divulgació dels coneixements adquirits de la forma que disposés la Junta.


  Carles Ardit va emprendre el viatge des de Barcelona el 26 d’octubre de 1814; el 13 de novembre arribava a Nimes, i el dia 17 a Lió. A les dues ciutats va visitar algunes fàbriques d’indianes. A partir del 22 de novembre de 1814 es va instal·lar a París, on es va centrar en l’estudi dels fonaments de la química, amb el suport de Mateu Orfila, també pensionat per la Junta, i en el perfeccionament de la llengua francesa. Va aprofitar el temps per visitar diverses vegades l’establiment d’Oberkampf, llavors la més cèlebre manufactura d’estampats europea, situada a Jouy-en-Josas, prop de Versalles, i per inspeccionar i estudiar la manufactura de Bièvres, molt propera a París. El 24 de juliol de 1815 marxava cap a Suïssa i, després de visitar manufactures de Ginebra, el 2 d’agost arribava a Neuchâtel, lloc on volia centrar l’activitat ja que als voltants hi havia les manufactures més importants. Poc després explicava alguns incidents del viatge des de París a Neuchâtel: en bolcar «la primera buatura [sic] —cotxe— que partió por Suissa» va resultar ferit, i comunicava que havia realitzat diversos escrits i plànols de màquines. També demanava instruccions per enviar aquells materials amb seguretat, «pues que yo no conozco aquí a quien poderle fiar sin comprometerme». Probablement per indicació de la mateixa Junta, Ardit va intentar obtenir la mediació dels representants diplomàtics espanyols a Suïssa per fer arribar a Barcelona diversos tubs de cartró amb els dissenys copiats a les fàbriques suïsses. Tanmateix, l’ambaixada no s’hi va voler comprometre, pel fet que contenien «algunas muestras y […] explicaciones». A finals de desembre d’aquest mateix any, Ardit es va traslladar a Alsàcia i s’instal·là a Mulhouse. Gràcies als seus contactes amb els millors experts alsacians en disseny tèxtil, la primavera de 1816 va aconseguir l’oportunitat que cercava de treballar en una fàbrica. Però això exigia allargar l’estada sis mesos més, a causa de «el uso que tienen en estas fábricas de no admitir ningún hobrero [sic] que a lo menos no sea por un año y con maior motivo conmigo que les soi sumamente suspecto». Ardit va entrar com a dissenyador a l’establiment de Gaspard Baumgartner, i després va passar per diferents fàbriques de Wesserling, Logelbach i Colmar, entre les quals la de Haussmann, l’introductor de la filatura mecànica a Alsàcia. A més, va aconseguir visitar en diverses ocasions «las de Hofer  […], Dollfus-Mieg y Koechlin, habiendo conseguido copiar todas sus máquinas, enterarme de su mecanismo y de todas sus elaboraciones aun las más secretas y delicadas».


  Carles Ardit, però, pendent de les sospites de la policia francesa pel venciment del termini de temps autoritzat en el seu passaport, va haver d’afrontar dificultats notables a Mulhouse. Al principi de l’any 1817 explicava a la Junta que era «continuamente molestado por la policía» i demanava que li aconseguissin, mitjançant l’ambaixador espanyol a París, «un pasaporte» i alguna protecció. L’ambaixada espanyola va reclamar a la Junta de Comerç de Barcelona que confirmés la missió d’Ardit «para recorrer las fábricas de indianas y adquirir los conocimientos y ventajas que tienen en este país». Un cop rebuda la confirmació, l’ambaixada sol·licità «al Sr. Duque de Richelieu Ministro de Relaciones Exteriores [de França] pidiéndole se sirva disponer se comuniquen las órdenes correspondientes a las autoridades francesas de Mulhausen a fin de que den al referido Ardit su protección, y no se le moleste». L’espia encara es va quedar alguns mesos a Mulhouse, potser fins a l’agost del 1817, malgrat que seguia controlat de prop per la policia. Finalment va tornar a Barcelona. Segons ell mateix, «mis contínuas observaciones y preguntas llamaron la atención de la policía de aquella ciudad, se me interrumpió la correspondencia, y me vi en el más inminente peligro de perder la mayor parte de mis trabajos. Felizmente pude salvar mis papeles, y atravesando riesgos y superando peligros pude regresar a esta capital».


  Un cop a Barcelona, Carles Ardit es va reincorporar a la tasca docent a la Junta de Comerç i va presentar els resultats de l’operació en cinc quaderns amb una gran quantitat de plànols de màquines i de croquis de totes les fases de l’estampació, de les fórmules per a la composició dels mordents i colors, així com «el método de bullidas, el pasage de cubas, fabricación de lapis y de encarnado de Andrinópoli con el detalle de todas las variedades de la fabricación». La Junta va decidir mantenir-li el salari més elevat que rebia mentre era a l’estranger i va demanar als directors de la Companyia de Filats de Cotó de Barcelona un dictamen sobre les informacions que havia aportat. Aquests van exigir que Ardit realitzés algunes proves de fabricació de diversos procediments encara desconeguts a Barcelona. Els assajos s’executaren a la fàbrica d’Erasme de Gònima, al carrer de la Riera Alta, llavors una de les més grans del món —en alguns moments va arribar a 1.400 treballadors. Al mateix temps, el baró de Castellet obtenia l’aprovació de la Junta de Comerç, que ell mateix presidia, per finançar la composició del model de màquina d’estampar per cilindre que Carles Ardit havia presentat. Segons explicà el mateix Ardit, es va realitzar una demostració d’estampació de teles amb sengles premses de cilindre tòrcul i de cilindre continu davant dels membres de la Junta i del capità general Francisco Javier Castaños. Després de les proves, Ardit lliurà a la Junta una Memoria acerca de máquinas y estampados monumental, que fou corregida per l’economista Eudald Jaumandreu, el principal introductor de l’economia moderna a Catalunya a través de l’obra d’Adam Smith, persona també vinculada a la Junta. Amb el temps, aquest primer text es va convertir en Tratado teórico y práctico de la fabricación de pintados o indianas, en dos gruixuts volums, imprès a Barcelona l’any 1819, una obra cabdal de la literatura tècnica mundial de la primera meitat del segle XIX que ha estat qualificada de «veritable compilació de la tecnologia internacional de l’art de l’estampació». Les descripcions dels procediments d’elaboració de mordents i colorants i dels diferents mètodes de tintatge i d’estampació són summament prolixes i exhaustives. A més, Ardit exhibeix una capacitat molt notable per copsar els elements de modernitat del sistema industrial i de l’economia de mercat. Val la pena reproduir la valoració que fa del maquinisme i com anticipa, una colla d’anys abans, les formes i la localització que hauria d’assolir la indústria del cotó catalana moderna: «El peinar o cardar, el hilar, el urdir y el tejer por máquinas mediante la fuerza motriz del agua o vapor, ofrecen muchas ventajas así por la uniformidad del movimiento, como por lograrse un doble trabajo en un mismo tiempo, y salir las telas más iguales y sin vello, de cuyas ventajas y economía podrían disfrutar las 600 o 700 máquinas de cardar e hilar el algodón, con cuasi otros tantos telares, establecidas en esta provincia, en las orillas de los ríos Cardener, Llobregat y Ter, desde Cardona a Martorell, desde Puigcerdá a Tarrasa, y desde Gerona a Ripollet, así como las que pueden plantearse con las nuevas corrientes de agua que proporcionarán los canales y acequias que se están construyendo». Un cop acabada l’edició de l’obra, Ardit va sol·licitar a la Junta de Comerç una plaça docent que li permetés, addicionalment a la tasca auxiliar de la càtedra de disseny, dedicar-se en exclusiva a «las demostraciones prácticas de la enseñanza, único objeto de mi viaje, […] y a la investigación de los nuevos descubrimientos que este arte vaya haciendo al estranjero». La Junta va aprovar la proposta, sense arribar a donar-li forma concreta.


  L’any 1821 Carles Ardit moria afectat per l’epidèmia de febre groga que va produir autèntics estralls a Barcelona. Malauradament, no va tenir l’ocasió d’explotar a fons els coneixements tan dificultosament adquirits. L’economia i la indústria catalanes van perdre un dels homes més il·lustres i preparats de la seva història. Probablement, també van perdre la seva il·lusió, iniciativa i empenta. Ens queda, certament, la seva memòria. I una admiració extraordinària.


  JORDI MALUQUER DE MOTES
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  1831


  Fer-se ric a les Amèriques


  


  Josep Xifré i Casas va fer una gran fortuna a l’illa de Cuba i als Estats Units en activitats agràries, industrials, comercials i financeres. Durant tot el segle XIX i el primer terç del XX, l’expressió «més ric que en Xifré» era usada per designar una riquesa enorme i inabastable, ja que Xifré, que tornà a Catalunya l’any 1831, era considerat l’home més ric del seu temps.


  Des dels temps antics l’economia catalana tenia una orientació molt marcada cap a les relacions comercials amb l’exterior. Els decrets repressius de Felip V de Borbó després de la guerra de Successió van suprimir els nombrosos consolats de mar estesos per la Mediterrània i per Europa, que conformaven una àmplia xarxa comercial eficient i complexa. Alhora, però, els darrers anys del segle XVII, tal com mostra un estudi de l’historiador Josep Fontana, s’havia començat a crear un nou sistema de relacions exteriors i es detectà una recuperació significativa del comerç exterior català, amb una reestructuració notable de la procedència i la destinació de les mercaderies intercanviades. França, i en general tot l’àmbit de la Mediterrània, van perdre importància relativa, mentre que Anglaterra, Holanda, Portugal i Amèrica en guanyaren molta, tant en termes absoluts com relatius. El comerç marítim català tendia a desplaçar-se des dels itineraris tradicionals de la Mediterrània cap a les dues façanes atlàntiques, on augmentava el tràfic mundial.


  Els intercanvis exteriors van exercir, doncs, una funció fonamental per a la recuperació econòmica catalana de finals del XVII i l’expansió del XVIII, així com per a les transformacions de la major part del segle XIX. A partir d’aleshores, es van iniciar, o ampliar, els intercanvis de nous productes anomenats colonials amb el món americà —sucre, cacau, cafè, tabac, cotó, etcètera—, principalment a través de la intermediació dels ports de Cadis, Lisboa i Gibraltar. L’orientació cap a Amèrica es va reforçar l’any 1756, quan, a petició de diversos grans comerciants, es va aprovar la creació de la Reial Companyia de Comerç de Barcelona, societat que fou autoritzada a realitzar transaccions comercials amb les illes de Santo Domingo, Puerto Rico i Margarita. A més, també podia enviar deu registres o vaixells anuals a Hondures i Guatemala, comerciar amb Cumaná i, més limitadament, amb l’Havana. A banda d’aquestes expedicions d’alguns grans comerciants, el 1767, a partir de l’autorització dels decrets de lliure comerç, molts altres comerciants independents s’hi van incorporar. Així, nombrosos vaixells catalans van començar a comerciar amb les Amèriques, sovint pel compte dels capitans o pel de familiars i veïns. Generalment els passatgers i alguns tripulants duien mercaderies i sovint s’hi quedaven fins a realitzar la venda, o s’hi establien més definitivament com a comerciants o en altres feines. Els beneficis d’aquest tràfic comercial, que afectava gairebé tota la costa catalana, també procedien de la construcció dels vaixells, dels nolis, dels sous com a mariners i, sobretot, dels guanys de les empreses comercials i industrials que s’establien a Amèrica. Regularment, responien a un projecte personal o familiar que incloïa la tornada a Catalunya en un nombre determinat d’anys si aconseguien satisfer l’objectiu econòmic que els havia dut a prendre la decisió d’emigrar. L’escenari principal d’aquesta emigració va ser l’illa de Cuba, però també fou notable el nombre de catalans que s’instal·laren a Puerto Rico, Mèxic, l’Argentina, l’Uruguai, Xile, el Brasil i altres destinacions americanes, inclosos els Estats Units. El fenomen de la presència catalana en terres americanes va arribar a ser tan visible, i tan singular la seva estada, que l’adjectiu català va adquirir una significació particular, associada a determinades feines, especialment en l’àmbit del comerç interior i del comerç internacional, però també a una certa manera de ser i de comportar-se. L’any 1844, el viatger i escriptor francès Jean-Baptiste Rosemond de Beauvallon va escriure: «Aquesta paraula vol dir fill de Catalunya, per a l’habitant de Cuba, és ben bé això; però és també una altra cosa: és el sinònim de treball, comerç, activitat, laboriositat i lloable tenacitat».


  En el camp de les activitats econòmiques dels catalans a Amèrica, destaca el cas de Josep Xifré i Casas. Durant els prop de trenta-dos anys que va romandre a Amèrica, va aconseguir l’èxit econòmic probablement més gran de la Catalunya contemporània. L’inventari dels béns que deixava en morir, l’any 1856, ascendia a 120 milions de rals, més del doble respecte de la segona fortuna de la Catalunya de l’època. Nascut a Arenys de Mar el 1777 en una família benestant, Josep Xifré i Casas era fill i net d’armadors i de patrons de vaixells. El pare, Joan Baptista Xifré i Horta, era propietari de quatre bergantins que es dedicaven al comerç de cabotatge i al tràfic amb Amèrica, però un seguit d’incidències motivades per la guerra amb la Gran Bretanya durant els anys 1782 i 1783 el van arruïnar. L’oncle, Josep Xifré i Horta, s’havia instal·lat anys abans a l’Havana, on regentava un pròsper negoci de fabricació de pells i cuirs. El germà gran, Domènec Xifré i Casas, també era patró de vaixell, i comerciant, amb força èxit, a Buenos Aires. Josep, el quart fill del matrimoni Xifré i Casas, va embarcar cap a l’illa de Cuba el 1798, amb vint anys. En arribar a l’Havana de seguida va començar a treballar gràcies a l’ocupació que li va proporcionar el també arenyenc Marià Carbó i Baralt en un obrador on es fabricaven baguls i altres elements d’equipament de viatge, experiència que li va ser molt útil per a la trajectòria posterior. Aquest primer pas és ben característic de la gran diàspora comercial catalana de tot el període 1770-1935: els parents i la gent de la mateixa població d’origen facilitaven l’acollida i l’entrada al mercat de treball. El fet és que pocs anys després va començar a treballar a l’adoberia que el seu oncle Josep tenia a la capital cubana. Home d’edat força avançada, malgrat que tenia dona i filles que havien tornat feia temps a Arenys, va decidir quedar-se a l’Havana fins que el 1821, amb vuitanta-un anys, va morir.


  Pel que sembla, fou el nebot, que poc després d’incorporar-se al negoci n’havia esdevingut propietari, qui li va donar una projecció més àmplia, tal com ho demostra el fet que el 1804, Josep Xifré i Casas comprés a Barcelona un vaixell, el llagut Sant Josep, i l’any 1809 en comprés un altre a la població nord-americana de Filadèlfia, al qual va anomenar Margarida, en honor de la seva mare. L’èxit econòmic de la gestió duta a terme per Josep Xifré es recolzava en la seva habilitat per millorar les condicions del negoci. L’any 1808 va aconseguir la concessió en exclusiva de totes les pells del bestiar boví i oví sacrificat als escorxadors de l’Havana, i l’any 1810 obtenia una concessió similar per a Santiago de Cuba, la segona ciutat de l’illa. A la pràctica, això li concedia una situació de monopoli a tot Cuba, és a dir, el domini del mercat per fixar els preus. Però Xifré no es va limitar a explotar aquesta situació avantatjosa. Des de molt aviat, es va dedicar a exportar grans quantitats de pells als Estats Units, el creixement econòmic i la prosperitat dels quals els convertien en un mercat molt més ampli i extraordinàriament dinàmic. Per servir aquesta demanda creixent, va decidir importar la primera matèria des de Veneçuela i Colòmbia, i més tard des de l’Argentina i l’Uruguai. També va actuar, a gran escala, com a exportador de pells en brut, principalment als mateixos Estats Units, i de manufacturats de pell, sobretot a Anglaterra i a altres mercats europeus.


  Tot i que aquest conjunt d’activitats comercials era molt important, durant força temps el món dels negocis català va creure que la base principal de la riquesa de Xifré procedia del seu talent innovador, tant en l’aspecte econòmic com en el tecnològic, que li va valer un posicionament destacat. Sabem que en adquirir l’empresa del seu oncle va equipar la fàbrica de l’Havana amb la maquinària més moderna de l’època, comprada a Anglaterra, amb la qual cosa va aconseguir donar-li una projecció més gran. En aquells temps, per al tractament de les pells en brut s’emprava el mètode vegetal: les pells se submergien durant setmanes en grans tines d’aigua amb concentracions de tanins obtinguts de fulles seques del roldor polvoritzades. En contacte amb aquesta substància orgànica, les pells i els cuirs es conservaven més bé i adquirien flexibilitat i altres característiques necessàries per al seu ús. Des de ben aviat, Xifré va controlar la importació des d’Europa d’aquestes matèries blanquejants, per la qual cosa noliejava permanentment quatre vaixells que li duien el producte des de Barcelona i Sicília fins a l’Havana. Els vaixells feien el viatge de tornada carregats amb pells i cuirs que es venien al mercat català, principalment a la indústria d’Igualada. Amb motiu de la guerra del Francès (1808-1814), el flux del comerç amb el port de Barcelona va patir certs obstacles i fins i tot es va interrompre. Xifré, però, va aconseguir mantenir la producció de pells gràcies a la descoberta de les possibilitats de la fulla i l’escorça dels mangles per a l’adoberia, mitjançant els estudis i assajos que havia encarregat a diversos laboratoris nord-americans. També consta que va aconseguir resultats molt remarcables en el tintatge de la pell, que li van valdre diversos premis i distincions en diferents exposicions industrials nord-americanes, a les quals acudia sempre. També va obrir una fàbrica de pells i cuirs als Estats Units.


  A més d’aquest vessant industrial, Xifré va adquirir diverses plantacions de canya i tabaqueres i va dur a terme actuacions molt remarcables en el comerç internacional i les finances. Entre 1812 i 1813 ja era propietari de l’ingeni El Cingal, a Cuba, i exportava quantitats importants de sucre blanc i melassa als Estats Units pel seu compte i per a altres productors de l’illa, principalment catalans. Com a financer, girava i descomptava lletres a les places més importants dels Estats Units i dels principals països europeus, era dipositari de valors i fons privats invertits a la Borsa de Nova York, practicava el descompte comercial i negociava amb operacions de compravenda d’or i plata. També va realitzar nombrosos préstecs personals, sovint donatius caritatius més que altra cosa, i sobretot aportacions de fons a diverses empreses de sectors molt diversos, com ara companyies d’assegurances, negocis de comerç a l’engròs i d’importació, i inversions a distintes branques de la indústria alimentària, com fàbriques de xocolata i altres productes. De fet, era el banquer més important del seu temps a l’illa de Cuba. Així mateix, es va implicar en el negoci immobiliari mitjançant l’adquisició de diversos terrenys i cases ja construïdes a l’Havana, a banda d’una barriada sencera al costat de la ciutat antiga.


  L’any 1823, Josep Xifré va emigrar a Nova York, on els seus negocis havien pres una dimensió superior als de Cuba, país al qual mai més no va tornar. Els guanys aconseguits als Estats Units amb els negocis d’importador i majorista de sucre, pells i cuirs li van permetre tenir una posició rellevant en la banca i les finances nord-americanes i en la indústria de la pell. Però sobretot destacà per les importants inversions immobiliàries que va realitzar a Nova York. L’operativa que va mantenir a la ciutat reproduïa la que l’havia dut a fer una gran fortuna a Cuba, però a escala encara més gran i sense reduir les operacions a la gran Antilla. En molt bona part, l’actuació en el món dels negocis a la ciutat la feu com a soci del gallec Peter Harmony & Co., un altre dels grans financers de l’època.


  El juny del 1830 Josep Xifré viatjà a Anglaterra i al setembre es traslladava a viure a París. El gener de 1831, després de trenta-tres anys d’absència, feu un primer viatge a Barcelona, on comprà dos edificis. L’any 1833 va adquirir la gran finca del Manso Soley, o Torre Milans, al municipi de Sant Martí de Provençals, a la zona del Camp de l’Arpa. Era la finca més extensa de tot el pla de Barcelona perquè abastava, a banda de la possessió del Manso Soley, diverses altres propietats i cases de pagès, com ara Can Parent, o el mas Bartra, a més de vinyes i conreus de diversos productes. També hi havia una casa de camp petita, on feia estades mentre li construïen la gran torre d’oci, una casa ben còmoda amb una capella i altres dependències annexes just al costat. Davant de la porta principal de la mansió s’obria un camí ample flanquejat d’arbres a totes dues bandes que arribava fins a l’antic camí de la Llegua o de Can Casanovas, per damunt de l’actual Hospital de Sant Pau.


  Durant la dècada dels 1830 Xifré alternava les visites a Catalunya amb llargues estades a París, on preferia estar-se la seva esposa. A Barcelona, però, va realitzar la inversió immobiliària privada més important de la història de la ciutat fins aleshores: els anys 1835 i 1836 va comprar set terrenys contigus davant de l’edifici de la Llotja barcelonina, a l’actual plaça de Palau. En tan sols tres anys hi va fer construir sota la seva personal i estricta direcció els Porxos d’en Xifré, que ocupen tota una illa urbana. Era l’edifici més gran de la ciutat i el primer que disposava d’aigua corrent a tots els habitatges. Se’l considera el primer bloc de pisos moderns construït a Barcelona. El 1840 Xifré es va instal·lar definitivament a la ciutat, en un dels pisos principals del gran edifici de la plaça Palau. Va fundar aleshores el cos de bombers voluntaris i el va equipar amb el millor material, adquirit amb els seus recursos a la Gran Bretanya, i en va ser el capità. També fou un dels principals accionistes del primer ferrocarril, entre Barcelona i Mataró, inaugurat el 1848, i el primer president de la Caixa d’Estalvis de Barcelona —l’actual CaixaBank— des de la seva fundació, l’any 1844. Va fer nombroses obres de mecenatge, tant al seu Arenys de Mar natal com a Barcelona i a altres poblacions catalanes. Fou regidor de l’Ajuntament de Barcelona, però el 1850 va rebutjar el nomenament d’alcalde. En certa manera, la seva figura resulta absolutament emblemàtica de la diàspora comercial catalana, i de l’intens moviment econòmic i específicament comercial amb Amèrica, que va contribuir a l’eclosió de la Catalunya moderna.


  JORDI MALUQUER DE MOTES
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  1835


  Quan cremaven convents i fàbriques


  


  A Barcelona, revolució liberal, industrialització i guerra carlina són les cares complementàries d’un procés llarg i complex que va començar l’estiu de 1835 amb la crema, no pas casual, dels convents de la ciutat. Allò es va transformar en una revolució política i va desembocar en el més gran episodi de luddisme del segle XIX a Catalunya.


  La tarda del 25 de juliol de 1835 se celebrava una cursa de braus a Barcelona. Els toros van sortir dolents, el de reserva no ho va arreglar i el públic, indignat, va començar a fer estelles amb els seients de la plaça del Torín, a la Barceloneta, a fora muralles. Tal com explicava anys més tard un dels espectadors, l’editor Manuel Rivadeneyra, molts van creure que aquell era el moment idoni per conduir l’efervescència popular cap a un objectiu polític. Llavors es va invocar la llibertat i Isabel II, però les proclames no van trobar cap ressò fins que algú va fer referència als molts convents que omplien la ciutat i oprimien el poble. En aquell moment, recordava Rivadeneyra, molts grups, que es van anar engrandint pel camí, van dirigir-se a la ciutat per calar foc als convents, tot cridant, ara sí: «¡Viva la libertad! ¡Viva Isabel II! —o ¡Viva Cristina—. ¡Mueran los frailes!».


  Entre les set de la tarda i les cinc de la matinada una dotzena de convents van ser atacats: sis van cremar i la resta només van partir algunes destrosses. A Sant Pau del Camp, els veïns s’hi van oposar, i al seminari de Sant Vicenç de Paül, considerat una fortalesa inexpugnable, els seminaristes es van defensar a trets. La batussa va durar hores, fins a la intervenció de l’exèrcit, que fins aleshores s’havia mostrat passiu allà i a tot arreu. Tot i que, segons la relació del cap de policia, el 25 de juliol van ser atacats vuit convents de monges, i l’endemà algunes esglésies, inclosa la catedral, els relats contemporanis destaquen que ni les monges ni el clergat secular no van ser perseguits aquella nit, de manera que, de les 378 religioses censades a Barcelona, només 144 haurien abandonat el claustre per refugiar-se en cases de familiars i d’amics. Més de 200 dels 786 frares i monjos censats van fugir escapant-se pels teulats i els horts. Malgrat que a l’època es va parlar de 70 o 80 morts, la policia va xifrar en 13 les víctimes, i les fonts més fiables, en 16. La resta van trobar aixopluc a les fortaleses militars que envoltaven la ciutat, fins que el 6 d’agost, en plena revolució, les autoritats van expedir precipitadament 503 passaports per treure’s de sobre un problema que generava una tensió permanent a la ciutat.


  Com diu la cançó popular: «El dia de Sant Jaume de l’any 35 / hi va haver gran gresca a la plaça del Torín / van sortir sis toros, tots van ser dolents / això fou la causa de la crema dels convents». Efectivament, el 25 de juliol només va caldre una guspira per encendre un foc que el 5 d’agost acabaria en revolució, però la bullanga, com se’n deia aleshores, no va ser de cap manera inesperada. Feia just un any que s’havia produït a Madrid el que es coneixia com «el degüello de los frailes», la mort de 72 frares acusats d’enverinar les fonts públiques causants del còlera que devastava la ciutat i de voler impedir la reunió de les Corts que havia de posar fi a l’absolutisme. A Barcelona ningú no sabia quan ni com, ni tan sols si es produiria l’atac contra els convents, però quan van arribar les notícies de la crema de convents a Saragossa, el 5 de juliol, i a Reus, una de les ciutats més liberals de Catalunya, el dia 22, tothom sabia que l’atac era més que probable. En qüestió de pocs dies cremaven els convents i monestirs de la major part de Catalunya; molts a mans dels pagesos dels pobles que els pagaven tributs. En conseqüència, l’exclaustració forçosa, que va afectar uns 3.200 religiosos, 59 dels quals van ser assassinats, va buidar els convents de Catalunya mig any abans que s’aprovessin els primers decrets de desamortització eclesiàstica. No hi ha cap indicador d’antireligiositat, ni d’irreligiositat, que expliqui aquests fets. Es tracta simplement d’anticlericalisme, d’una violència selectiva que només s’explica en el context històric. La mort de Ferran VII, el setembre de 1833, havia donat pas al règim anomenat de l’Estatuto Real, nom d’un codi pseudoconstitucional que va promulgar la regent Maria Cristina el 1834. Inspirat en la Carta francesa de 1814, l’Estatuto Real recollia les tesis dels liberals doctrinaris francesos, si bé amb un accent més moderat. Es tractava d’un sistema de «justo medio», com es deia a l’època, que conjurava el record de la Constitució de 1812, havia d’evitar qualsevol temptativa revolucionària i alhora havia de consolidar el tron de la futura reina Isabel II en un moment en què ja s’havia produït l’aixecament carlí. D’altra banda, l’amnistia decretada el 1832 havia permès el retorn d’un nombre important de liberals exiliats el 1823 que a França havien viscut la revolució de juliol de 1830 en contacte estret amb els seus correligionaris francesos i amb les societats secretes de diferents colors polítics. En tornar al país, molts, sobretot els republicans, es van trobar amb el doble problema d’un règim que no consideraven liberal i amb un enemic carlí absolutista que, en el cas de Catalunya, havia encès una autèntica guerra civil amb greus conseqüències d’ordre polític i econòmic. La disjuntiva no els deixava, doncs, cap altra alternativa que defensar la regent i la futura Isabel II identificant-les, però, amb la constitució liberal. A Barcelona van crear immediatament dos diaris, El Catalán i El Vapor, es van organitzar políticament i van compartir el malestar popular contra el clergat regular, a qui un anònim menestral, que va escriure un opuscle titulat Successos de Barcelona, titllava de «frarots ganduls» i els acusava de fomentar i finançar els facciosos carlins.


  La nit de la crema dels convents, per tant, tal com passava a l’Anglaterra anterior a la reforma electoral de 1832, funcionava encara una aliança tàcita entre sectors liberals de la burgesia i el poble menut urbà, menestrals, gent d’ofici i artesans, fruit de la similitud d’interessos en la lluita contra un enemic comú. Van ser molts, homes i dones, els incendiaris, però molts més, milers, els ciutadans que s’ho miraven sense recança des dels carrers, els balcons o els terrats, com van reconèixer les mateixes autoritats. No és estrany, doncs, que la gran majoria de redactors de diaris lloessin que no s’hagués atacat cap propietat que no fossin els convents. I no és anecdòtic que immediatament s’aixequessin veus demanant que es donés una utilitat pública, en forma de places i mercats, als grans espais que ocupaven els convents en una ciutat que ja començava a ofegar-se dins les seves muralles. La unanimitat, però, va durar molt poc.


  L’endemà mateix dels incendis, el 26 de juliol, en un ambient gairebé d’insurrecció, a Barcelona alguns grups van intentar calar foc a una fàbrica de vapor. Era una d’aquelles fàbriques, segons la premsa, que mitjançant l’ús de determinades màquines estalviaven braços. La ciutat tot just començava a sortir d’una llarga crisi econòmica, agreujada per l’epidèmia de còlera i, en major mesura, per la guerra civil i el contraban. Des de 1827, les reivindicacions dels treballadors per l’escassedat del treball i de jornals sovintejaven i, just a finals del juliol de 1835, es repetien per la por que les màquines de vapor incrementessin l’atur. La Comissió de Fàbriques —l’organització dels empresaris— prometia resoldre-ho i exigia a canvi la llibertat de contractació, qüestió nuclear en l’avenç de la industrialització i el capitalisme. En efecte, a Catalunya, com a l’Anglaterra d’inicis del segle XIX, la llibertat de contractació, que permetia la negociació individual i la introducció de màquines, feia innecessari l’aprenentatge i la qualificació professional, eines defensades pels obrers-artesans per regular l’accés al mercat de treball, els horaris, els sous i, en definitiva, per conservar si més no una part del control de la producció.


  L’amenaça contra la propietat privada va desencadenar la por entre els propietaris, que van decidir armar-se per protegir les seves cases i fàbriques. També entre els liberals radicals, que en els articles de premsa amplificaven els bans de l’autoritat militar, autèntiques lliçons d’economia política destinades a explicar les bondats del vapor i a denunciar que l’enemic real era el contraban estranger i no els telers mecànics, ja que no només no havia tancat cap fàbrica sinó que l’ocupació havia augmentat. És més que possible, però, que la ideologia de la lluita dels obrers contra les màquines no fos compartida pels articulistes, revolucionaris industrialistes, segurament de filiació saintsimoniana, que es creien els filòsofs que havien d’educar el poble, desconeixedor dels seus autèntics drets. Insistien que el poble no s’havia de deixar seduir per les teories anivelladores i que el guany dels empresaris era d’ordre natural. És per això que les conxorxes liberals, absolutament disposades a aprofitar el clima insurreccional per provocar un moviment contra el sistema de l’Estatuto, van dedicar tots els esforços a delimitar un blanc exclusivament polític. Va semblar que ho havien aconseguit el matí del 5 d’agost amb l’entrada a la ciutat del general Bassa. La segona autoritat militar del Principat fou el detonant de l’inici de la revolució política. La multitud va envair els carrers, els edificis oficials, inclòs el palau de capitania, on van assassinar el general. Es van destruir els símbols de l’absolutisme, també l’estàtua de Ferran VII, i les autoritats van ser substituïdes per una junta que va assumir totes les funcions de govern. A mesura que la revolució es va estendre per Catalunya i per diferents províncies espanyoles, seguint l’exemple de Barcelona, es van anar creant juntes insurreccionals que no es van dissoldre fins a finals de setembre, quan van aconseguir fer caure el govern del «justo medio».


  A Barcelona, però, la mateixa nit del 5 d’agost va ser incendiada la fàbrica de Bonaplata, Vilaregut, Rull i companyia, coneguda com el Vapor del Seminari, la més gran d’Espanya, que, des de 1832, accionava les màquines de filar i els telers mecànics amb vapor. No va ser el primer episodi de luddisme a Catalunya, ni l’únic. Aquella tarda havia resultat mig destruïda una fàbrica de blanqueig de la vila de Gràcia, propietat de Joan Vilaregut, que també funcionava amb vapor, i altres indústries van patir intents d’atacs diversos. El mateix dia es van cremar les barraques d’una corporació encarregada de la càrrega i descàrrega de mercaderies al port i que havia introduït animals. Aquesta acció havia provocat l’atur entre els mossos de càrrega, la majoria dels quals eren alhora teixidors domiciliaris i, per tant, estaven doblement afectats per la mecanització. L’endemà també va ser atacat l’edifici de la duana i la fàbrica i la casa d’un tal Muné, conegut pel seu ideari procarlí. A diferència del 25 de juliol, aquesta vegada les condemnes contra el «populacho soez y grosero», la «chusma», la «muchedumbre alucinada», la «hez de los pueblos» es van multiplicar. S’acusava els carlins i la indústria estrangera d’haver encegat el poble, que havia posat «un eterno lunar a la más bella de las revoluciones», com deia El Catalán. Entre els atacants de la fàbrica Bonaplata hi havia un grup de gitanos i de mariners molt actius que, segons repetien els cronistes de l’època, eren una «turba de descamisados». Els informes militars sobre l’atac a Bonaplata, però, parlaven també d’una infinitat de treballadors, segurament d’altres tallers no mecanitzats, i del fet que molts obrers de la fàbrica eren a dins defensant-la, juntament amb algun dels amos, un parell d’anglesos, muntadors de màquines, i el majordom, francès, tots tres morts aquella nit. A fora, els soldats, a qui durant el dia se’ls havia recordat que eren fills del poble perquè no ataquessin la multitud insurreccionada, no es van esforçar gaire a defensar la fàbrica fins que ja estava totalment cremada. No sembla, doncs, que l’atac fos obra d’un grup reduït, incapaç de concitar cap mena de simpatia. Ara bé, tampoc no se sap que existís un sindicalisme formal a Barcelona, tot i que sovintejaven la negociació col·lectiva i les reclamacions davant les autoritats com a resultat de reunions de treballadors. Tanmateix, res no fa pensar que els incendiaris actuessin espontàniament i de forma desorganitzada, sobretot aquella «turba de marineros que iban con sables, un tambor y una bandera negra». D’altra banda, no s’ha de menystenir que a l’època es digués, segurament amb fonament, que molts amos de petites empreses havien esperonat els seus obrers a atacar la fàbrica Bonaplata o que, com a mínim, no havien vist amb mals ulls la destrucció. Tot i que l’atemptat contra la propietat els podia espantar, la desaparició d’un competidor inabastable no els devia entristir gaire.


  En realitat es tractava, com en general en tots els actes de luddisme, d’una violència molt selectiva contra els introductors de màquines o de mules, que provocaven els mateixos efectes, però també contra empresaris odiats per les seves pràctiques laborals o per les seves idees polítiques. Probablement molts dels amotinats devien entendre el món com l’anònim menestral autor dels Successos de Barcelona, que es limitava a justificar l’odi als frares amb l’afirmació que no respectaven el principi que Déu havia fet els homes iguals, i que donava la mateixa importància a l’incendi del Vapor del Seminari i als fets revolucionaris del matí del 5 d’agost. En tenia prou amb la conjunció i per enllaçar els dos episodis, sense posar més èmfasi en l’un que en l’altre, perquè per a ell no hi havia cap mena de separació entre la protesta política i la social.


  Les bullangues de 1835 van significar l’inici de la revolució liberal i van fer evident que si bé «la reforma, o sea la revolución, era en aquella época popular en Barcelona», com deia Jaume Balmes, hi prenien part tant el populatxo com els propietaris, els industrials i els comerciants. Però ni la llibertat, ni la igualtat, ni menys encara la propietat volien dir el mateix per a tots ells.


  ANNA MARIA GARCÍA ROVIRA
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  1843


  La Jamància, antecedent de la Comuna de París?


  


  La Jamància va ser la darrera de les grans bullangues barcelonines del segle XIX. A diferència de les anteriors, va incorporar un projecte de transformació democràtica de l’Estat amb dimensions revolucionàries. Durant els dos mesos d’existència, una Junta Suprema va dur a terme la gestió de la ciutat, adoptant mesures de reforma social, d’atenció a les necessitats immediates i de defensa davant l’exèrcit. S’insereix, doncs, en la tradició de les experiències revolucionàries europees del 1848 i en la de la Comuna de París (1871).


  La Jamància va començar el 2 de setembre de 1843 i va durar fins al 20 de novembre: vuitanta dies durant els quals classes subalternes, capes mitjanes i sectors burgesos avançats van defensar un projecte de canvi federalista, de reforma democràtica d’Espanya al qual s’havien oposat els governs dels progressistes i els moderats. La insurrecció es va produir en el marc de la fallida del règim del general Baldomero Espartero, que havia accedit al poder arran d’una revolta contra la regent Maria Cristina, que el 1840 es va haver d’exiliar. Després de la derrota del carlisme i amb l’accés dels progressistes al poder semblava que s’obrien les portes a un règim constitucional respectuós amb les llibertats i amb la separació de poders, allunyat de la corrupció i de l’intervencionisme polític borbònic, que impulsés l’autonomia municipal i capaç d’integrar interessos agraris, industrials, comercials i financers. Tanmateix, aquestes perspectives van quedar frustrades ja que el d’Espartero aviat esdevingué un règim militaritzat, obsessionat per l’ordre públic i la defensa de l’autoritat del nou regent, la qual cosa afavoria l’acció arbitrària de l’executiu, la resposta repressiva a les demandes socials i polítiques i la restricció de les llibertats, en especial les de premsa i associació.


  Aquesta deriva ja s’havia evidenciat durant els avalots del 1841, quan es formaren juntes progressistes a diverses ciutats que mobilitzaren la ciutadania en defensa del règim progressista, amenaçat per un pronunciamiento moderat. Un cop sufocat, Espartero les va dissoldre i va acusar la Junta de Barcelona d’excedir-se en les seves funcions. El general desarmà la Milícia Nacional i va obligar a reconstruir la cortina interior de la Ciutadella, que la junta havia derruït com a símbol de l’inici de l’enderrocament de les muralles que constrenyien la ciutat. Espartero entenia les necessitats d’expansió de la ciutat industrial com un problema d’ordre públic. La seva posició antiindustrialista, compartida per determinades elits, considerava la industrialització com una amenaça a l’ordre establert i un element de desestabilització política. L’emergència de les associacions obreres a Catalunya, molt intensa des del 1840, el ratificava en la seva percepció. La desconfiança que això generava a Catalunya, una societat que s’industrialitzava ràpidament i que assolia un desenvolupament diferenciat de la resta de l’Estat, es reforçà quan el 1842 el govern d’Espartero negocià amb la Gran Bretanya un tractat comercial que obria el mercat espanyol als teixits anglesos. El desembre de 1842, el deteriorament de la situació arribà a un punt crític arran del bombardeig de Barcelona en resposta a una insurrecció que s’havia iniciat de forma espontània després d’unes trifulgues habituals als burots d’entrada de la ciutat, reflex del rebuig dels barcelonins als drets de portes. La trifulga va derivar en una insurrecció popular a causa de les mesures excepcionals que les autoritats governamentals van adoptar contra els redactors d’El Republicano i contra la Milícia Nacional, acusats de provocar els aldarulls. Poc després, la població s’implicà en la defensa dels represaliats i va forçar l’exèrcit a abandonar la ciutat. Aquesta revolta era l’expressió d’un profund malestar per l’autoritarisme i la restricció de les llibertats, la crisi econòmica conjuntural i l’atur, i també per les quintes. La resposta del regent fou tancar les Corts, desplaçar-se a Barcelona i bombardejar la ciutat: calia un càstig exemplar per la gosadia d’haver «desafiat» la seva autoritat. A l’impacte de les bombes s’hi afegí la repressió política —execucions, detencions, deportacions…—, militar —estat de setge—, econòmica —una multa milionària a la ciutat— i social —supressió de les associacions obreres. L’acció va tenir conseqüències devastadores per al règim d’Espartero, ja que a principis de 1843 la desafecció política i social era irreversible, l’oposició s’havia generalitzat arreu i l’aïllament polític del regent era gairebé total. En aquestes condicions, Espartero va buscar una sortida en la convocatòria d’unes eleccions generals, que va perdre, i que van conduir a la formació d’un govern progressista presidit per Joaquín María López, contrari als designis del regent, que va reaccionar destituint-lo deu dies després, el 19 de maig. Davant la protesta general dels diputats, el regent va tancar les Corts. La fallida del règim era total.


  El 30 de maig es va iniciar un moviment insurreccional en el qual participaren progressistes de diversa mena, republicans i moderats, i que va obligar Espartero a exiliar-se. Es van formar juntes provincials arreu del territori: la de Barcelona, creada el 6 de juny, estava integrada per quatre republicans, deu progressistes i quatre moderats. L’objectiu de la junta barcelonina era la formació d’una Junta Central a tot Espanya, amb representants de les provincials, que fos dipositària de la nova sobirania generada pel moviment «centralista», i l’única capaç de garantir l’acció reformista. La Junta Central suposava, doncs, una nova ordenació de l’Estat, de baix a dalt. Tanmateix, aquesta comesa s’encarregà a un govern provisional presidit pel general Serrano, que no tenia cap mena d’interès en la perspectiva política dels «centralistas». Serrano, com molts altres dirigents polítics «oficials», no volia anar més enllà d’un simple canvi polític, l’únic horitzó acceptable. En conseqüència, el 23 de juliol es procedí al restabliment del govern López, que va trair les promeses donades als «centralistes» i procedí a la convocatòria d’eleccions, la qual cosa obrí una crisi d’abast nacional.


  La Junta de Barcelona va insistir en la formació d’una Junta Central i va nomenar uns comissionats, que es desplaçaren a Madrid per intentar aconseguir un compromís sobre aquest aspecte. A més, tenia molt clar el contingut reformista que calia implementar: un programa que, com ha detallat l’historiador Josep Fontana, recollia des de la supressió de la partida destinada a la Casa Reial —mentre no estigués amortitzat el deute públic— i l’exigència de responsabilitats a Maria Cristina, fins a la supressió dels caps polítics i la reducció de l’exèrcit, passant per la llibertat religiosa i d’impremta, la reforma dels impostos —prohibint-los sobre articles de primera necessitat i gravant els articles de luxe—, la despolitització dels funcionaris i la revisió de tots els contractes signats pels ministres des de 1833, l’enderroc de les muralles i la demolició de la Ciutadella, i la creació d’un asil per a treballadors vells o invàlids. Els comissionats catalans, que van tornar el 29 d’agost, van obtenir el suport d’altres juntes per impulsar un moviment insurreccional en defensa de la Junta Central: el 2 de setembre s’iniciava la Jamància. Segons Fontana, era la continuïtat de la insurrecció centralista del mes de juny, ja que ambdós moviments constituïen un mateix combat que, impulsat des de Catalunya, pretenia construir una societat espanyola més progressiva i igualitària. A Barcelona es va formar una nova Junta Suprema que integrà tres membres de l’anterior —amb el seu president, el demòcrata Rafael Degollada—, professionals liberals, milicians, un pagès i Joan Muns, president de l’Associació de Teixidors, nexe amb l’incipient obrerisme ben vinculat amb el republicanisme. El caràcter interclassista de la Junta va topar amb la gran burgesia industrial i els grans propietaris, que s’hi posaren en contra, s’alinearen amb les elits polítiques espanyoles i facilitaren tota mena de recursos al Govern per esclafar el moviment. Les classes benestants van abandonar la ciutat i es van refugiar a Gràcia, on s’havia desplaçat el cap polític, Manuel Gibert, que convocà una junta en substitució de la Diputació provincial, a la qual s’incorporaren homes d’ideologia conservadora tan significats com Salvador Bonaplata, Pere Dalmases o el marquès de Castelldosrius. El seu objectiu era restablir l’ordre, fer complir les disposicions del govern —com per exemple dur a terme les noves eleccions— i posar fi a la revolta. El general Prim, elevat a la categoria de comte de Reus i de capità general, es va convertir en el braç armat de la reacció, va procedir a assetjar la ciutat i a bombardejar-la de forma constant des de la Ciutadella, el castell de Montjuïc i des de Gràcia. La Jamància obria unes expectatives de canvi inacceptables per a les classes conservadores, la prioritat de les quals era que l’Estat restablís l’ordre, tot subordinant a aquest objectiu l’acció política. Els revoltats van ser demonitzats, titllats d’anarquistes, latrofacciosos i enemics de la unidad nacional. Bonaventura Carles Aribau va arribar a felicitar Prim amb uns versos impagables: «Caram, quina feina en feres / d’aquells tontos malehïts / que bolen moure brunquina / quan volem estar tranquils! / Bona sumanta els donares / prop del Clot y de San Martí […] y a Sabadell l’altra dia / los casabas com conills / […] Què faran los de la Junta / que’s reyan de Montjuïch? / […] Demanar misericòrdia, / veurer si poden fugir, / mes tu els trencaràs las cames / y el coll que’s més expedit / Y amb un cop de puny ben ferm / y amb renech ben viu / hauràs salvat la Reina / hauràs salvat el país».


  Els revoltats van resistir durant dos mesos llargs, entre setembre i novembre de 1843. Van expressar les seves aspiracions en cançons com El Xirivit o La paella, que plasmaven el rebuig a l’antiga regent Maria Cristina, a l’aristocràcia, als moderats i a Prim; denunciaven la fortuna dels rics i els reclamaven que paguessin les contribucions; reivindicaven el sufragi universal masculí, i apel·laven al poble com a agent vertebrador de la societat. Els revoltats van mostrar el seu entusiasme pels carrers de la ciutat, cosa que reforçà la seva fesomia popular, i incorporaren les dones amb un protagonisme important. La Junta Suprema era l’organisme que havia de respondre a les seves aspiracions i gestionar les necessitats del moment. L’atenció als abastiments portà a l’eliminació dels drets de portes, el control de la venda als mercats, la taxació del preu de la carn o el repartiment diari de sopa. La defensa de la ciutat va anar acompanyada de la reorganització de la Milícia Nacional —a la qual teòricament passaren a integrar-se tots els homes d’entre 17 i 40 anys— i dins la qual va adquirir força protagonisme el batalló de la brusa. També es reorganitzà l’exèrcit, que arribà a constituir diversos batallons, companyies i cossos francs fins a tenir més de 3.500 homes. Es va dur a terme una defensa heroica de la ciutat, en especial del baluard del Migdia, fortament castigat, i els milicians van emprendre accions frustrades com l’ocupació de la Ciutadella, on s’arribà a la lluita cos a cos. Sota un penó negre amb el lema «Igualtat, Sufragi Universal, Abolició dels Privilegis», participaren en els combats destacats republicans, com Anselm Clavé i Francesc de Paula Cuello. A més, el manteniment de l’ordre i la seguretat individual van comportar la dura repressió dels robatoris —fins a la pena de mort—, el càstig als que s’oposaven a la Junta o represàlies contra els empresaris que abandonaven les fàbriques. El seu exemple va tenir ressò en altres ciutats catalanes —Mataró, Girona, Hostalric, Olot, Sabadell, Reus…—, i especialment a Figueres, on la revolta es va mantenir fins al gener de 1844 sota la direcció dels republicans Abdó Terrades i Narcís Ametller. Tanmateix, la rebel·lió no va aconseguir estendre’s arreu de l’Estat, on la repercussió fou limitada —Saragossa, Vigo, Almeria, Granada, Lleó… Aquest aïllament fou determinant de la seva derrota, que suposà la fi d’un projecte democràtic i de progrés social per a l’Espanya liberal. Uns 300 morts, desenes de ferits i de detinguts obrien les portes al que havia de ser el domini dels moderats. La derrota de la Jamància evidenciava també l’escassa vocació reformista de les elits espanyoles i la seva aversió a la descentralització de l’Estat.


  La Jamància posà sobre la taula la qüestió de la sobirania popular, en substitució de la sobirania nacional, tal com faria cinc anys més tard la revolució a París, i les d’altres ciutats europees, i reivindicaria més àmpliament la Comuna parisenca de 1871. Aquestes experiències revolucionàries van mostrar la capacitat de les classes populars per gestionar una ciutat gran d’una manera diferent davant l’escomesa de la reacció, i en defensa d’un projecte de canvi democràtic —de diversa volada en cada cas— per al conjunt de la societat. Es volia impulsar un nou ordre social des de baix, alternatiu al tradicional, jeràrquic i elitista, motiu pel qual aquestes revolucions serien difamades i sotmeses a una repressió duríssima, com passaria també al llevant mediterrani i andalús amb el cantonalisme de 1873, quasi contemporani a la Comuna. La derrota va obrir el pas a la instauració de règims conservadors: en el cas de la Jamància de 1843, a un Estat liberal moderat, oligàrquic, excloent i militaritzant, autoritari, fèrriament centralitzat, sense una clara divisió de poders, amb nul·la capacitat de consens, i que va marcar les regles per al desenvolupament del capitalisme espanyol.
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  1855


  La primera vaga general obrera


  


  El 2 de juliol de 1855 s’iniciava la primera vaga general obrera de Catalunya, i d’Espanya, en reivindicació del dret d’associació, els jurats mixtos i la regulació del treball, eixos d’una lluita que s’havia anat covant els anys anteriors. La vaga, que fou general i durà poc més d’una setmana, va marcar una fita decisiva en el desenvolupament de l’obrerisme i constituí un punt d’inflexió en el govern progressista del general Espartero.


  A l’Europa de mitjans segle XIX, la desfeta de les revolucions del 1848 va donar pas a un predomini dels règims conservadors. A França, per exemple, el règim del Segon Imperi (1852) va suposar una forta restricció dels drets i llibertats i fins a la dècada de 1860 no es van tolerar les associacions obreres ni es va admetre el dret a la vaga (1864). El 1869, les vagues al Loira, tot i la forta repressió —la intervenció de l’exèrcit provocà tretze morts—, maldaren per la regulació del treball i van aconseguir la jornada d’onze hores. A Anglaterra, el fracàs del moviment cartista, el 1848, no impedí la consolidació dels sindicats obrers, l’obtenció de la jornada laboral de deu hores i alguns avenços en la regulació laboral que limitaren la llibertat de treball dels empresaris. A Espanya, on l’impacte de les revolucions del 1848 fou escàs, el restrictiu règim dels moderats (1844-1854) va prohibir les vagues i les associacions obreres, que, malgrat tot, es mantingueren relativament actives i impulsaren actes reivindicatius en favor de la llibertat d’associació, la formació de comissions mixtes i els convenis laborals. No debades, el 1850 el governador civil de Barcelona, Fermín Arteta, insistia en la prohibició de les associacions.


  D’aquesta manera, la repressió i la negociació, sovint al marge de les prescripcions legals, configuraven una situació cada cop més complexa a causa del creixement accelerat de la indústria cotonera i de la renovació de la maquinària, en especial a la filatura, on les noves selfactines anaven desplaçant les velles mule jennies i les bergadanes. Segons l’economista i polític Laureà Figuerola, el 1854 les selfactines de Catalunya sumaven ja 200.000 fusos d’un total de poc més de 800.000. Això comportava que un filador s’hagués d’ocupar de molts més fusos —fins a 71— en relació amb les «antigues» màquines, mule jennies i bergadanes —entre 44 i 56 fusos respectivament. A més, el treballador especialitzat perdia capacitat de control sobre els qui treballaven a les seves ordres en l’obtenció del fil i veia reduïda la seva remuneració.


  L’any 1853 la lluita pels convenis col·lectius adquiria plena centralitat: gràcies a la vaga, es va aconseguir implementar aquest model de contractació al sector dels teixits mecànics i aviat es va estendre als teixits de color i les llançadores de mà. L’autoritat militar, alarmada, va publicar un ban contra les associacions obreres i una cinquantena de treballadors van ser detinguts per dirigir associacions, participar en reunions, presentar queixes contra fabricants o abandonar el lloc de treball en senyal de protesta. El març de 1854, els teixidors de la gran fàbrica l’Espanya Industrial es van queixar pel nou allargament de les peces, cosa que, de fet, era una rebaixa del sou encoberta, ja que els empresaris els pagaven el mateix per fer una peça més llarga. L’autoritat militar procedí amb noves detencions, la qual cosa provocà nombroses vagues en solidaritat amb els detinguts i protestes davant de la presó, on la violenta intervenció de la tropa va provocar morts, ferits i desenes de noves detencions. L’aleshores jove periodista Joan Mañé i Flaquer valorava els fets, que «por imprudencia se ha convertido una ampolla de jabón en una granada, que al reventar puede causar muchos estragos». A la llibertat dels empresonats s’hi afegiren tres reivindicacions més: l’autorització de les associacions obreres, la regulació del treball i la creació de jurats mixtos. El conflicte va durar una setmana i va posar de manifest la capacitat d’organització i de resistència dels obrers, tot i les condicions repressives.


  En aquesta situació de tensió, el 14 de juliol de 1854 es va produir la revolució que acabaria amb el domini dels moderats i portaria el general Espartero al poder i a la formació d’un nou govern progressista. Aquest dia el malestar obrer es va expressar a Barcelona amb actes de destrucció de selfactines i amb una vaga dels filadors i una altra dels teixidors mecànics. La destrucció de selfactines, que aviat es va estendre a Valls, Mataró, Manresa, Santpedor i Sallent, tenia un contingut luddita, en la línia dels aldarulls que havien tingut lloc a Barcelona el 1835 o a Alcoi el 1821, amb accions de violència contra fàbriques i propietaris. Les associacions obreres es van desmarcar d’aquests actes violents i els condemnaren, mentre les autoritats procedien a una repressió que comportà l’afusellament de diversos treballadors acusats de cremar fàbriques o destruir màquines. Al seu torn, les dues vagues presentaven dimensions diferents. La dels teixidors mecànics pretenia la negociació de millores salarials i laborals, mentre que la dels filadors exigia la prohibició de les selfactines. Llavors, el capità general de Catalunya, general La Rocha, sorprès per la revolució política progressista i per l’alta conflictivitat social, va fer ús de les atribucions que la situació d’estat de guerra vigent li atorgava i va prendre una decisió controvertida: el 25 de juliol, en un ban, va prohibir l’ús de les selfactines i comminà els fabricants barcelonins a transformar-les en mule jennies. Volia tancar així un dels fronts de conflicte i restablir l’ordre sociolaboral. El triomf dels filadors es va fer patent i aviat va anar acompanyat del reconeixement de la Comissió de Treballadors de les Fàbriques de Filats, amb la presència de dirigents obrers com Josep Barceló o Ramon Maseras. Els fabricants, però, van rebutjar el ban del general La Rocha i van iniciar una contraofensiva per derogar-lo. El 9 d’agost, finalment, van aconseguir que el nou govern progressista el revoqués. El capità general La Rocha fou destituït i el seu substitut, el general Domingo Dulce, va encomanar al nou governador civil de Barcelona, el dirigent progressista Pascual Madoz, la gestió d’una reial ordre que revoqués definitivament el ban. Segons els historiadors Josep Benet i Casimir Martí, aquesta era fàcil de dictar des de Madrid però «fer-la pública a Barcelona, en aquells moments, i a més fer-la complir, era molt més difícil». Mentrestant, a la ciutat, després de tres setmanes de vagues i conflictes, les tensions tendiren a rebaixar-se amb la reobertura de les fàbriques i la tornada al treball.


  Pascual Madoz va emparar els jurats mixtos i els convenis col·lectius per rams i va procedir a la legalització de les associacions. L’autoritat militar, per la seva banda, va aixecar l’estat de setge i va restablir la normalitat constitucional a Catalunya per primer cop en més de deu anys. Pel que fa a les selfactines, el nou governador va aconseguir un acord amb els filadors pel qual acceptaven que el govern resolgués el contenciós i, mentrestant, les selfactines continuarien funcionant, acord que fou rebutjat pel sector més radical, encapçalat per Josep Barceló. Ara bé, Pascual Madoz fou nomenat ministre i, a finals d’octubre, va ser substituït per Ciril Franquet, que va mantenir la mateixa política. Aquest gir va afavorir l’enfortiment de les associacions de treballadors, que el gener de 1855 constituïren la Junta de Directors de la Classe Obrera, amb funcions de coordinació i de representació de totes les societats. Entretant, la pressió obrera possibilitava l’extensió dels convenis col·lectius, si bé també augmentaven les denúncies pels incompliments dels fabricants. La volada que van prendre les associacions i els convenis, però, va alarmar els fabricants. Aviat sorgiren veus contràries a la política d’entesa i es van estendre dins el mateix progressisme, fins al punt que van malmetre la capacitat de tolerància del règim d’Espartero.


  El gran canvi es va produir el març de 1855 amb l’arribada del nou capità general de Catalunya, el general Juan Zapatero, que de seguida, el 30 d’abril, va restringir els convenis col·lectius només al tèxtil i a les empreses de més de cent treballadors. A més, posteriorment va forçar que una causa judicial sobre un crim produït a Olesa de Montserrat passés a la jurisdicció militar, perquè un dels detinguts havia declarat que coneixia el dirigent obrer Josep Barceló, el qual fou detingut el 27 d’abril i va ser acusat d’induir el robatori d’Olesa que acabà en crim. Qualificat d’agitador de masas per l’auditor de guerra, Barceló fou condemnat a mort sense cap prova concloent i el 6 de juny va ser executat. La intimidació a les associacions obreres es feia evident, i el 21 de juny l’autoritat militar les prohibia definitivament. El general Zapatero, que havia implantat de nou l’estat de setge a Catalunya, procedí, finalment, a publicar la reial ordre que anul·lava el ban de prohibició de les selfactines. Es creava així un fort marc repressiu que facilitava el retorn a la llibertat de contractació per part dels fabricants i la liquidació de l’associacionisme obrer.


  La resposta de la Junta Central de Directors de la Classe Obrera fou convocar una vaga general al tèxtil de tot Catalunya que havia de començar el 2 de juliol. Es reivindicava la llibertat d’associació i «fijar de un modo estable las horas de trabajo; y que se constituya un gran jurado de amos y obreros que arreglen buenamente las discordias (y) que se les considere como ciudadanos españoles para ser admitidos en las filas de la Milicia Nacional, de la que se les excluye».  L’estendard amb la consigna ¡Viva Espartero! Asociación o muerte. Pan y trabajo es va estendre per diverses poblacions de Catalunya. La crida a un comportament pacífic no va impedir l’atemptat mortal contra Josep Sol i Padrís, president de l’Institut Industrial de Catalunya i gerent de la fàbrica Güell, en el qual també hi hagué un ferit, i un altre incident violent a Igualada, tots dos condemnats pels dirigents obrers. La vaga va tenir un seguiment molt ampli a les principals localitats industrials de Catalunya. El general Zapatero es va recloure a la caserna barcelonina de les Drassanes i va presentar la dimissió, però el govern no l’acceptà. Zapatero optà per esperar l’arribada de més tropes al Principat mentre encarregava el control de l’ordre a la ciutat a la Milícia Nacional. El dia 5, amb més forces militars, Zapatero es va sentir fort per intervenir i van començar les detencions i les deportacions de treballadors. El governador civil Franquet, en desacord, va dimitir i també l’Ajuntament de Barcelona en ple, però la Diputació provincial va donar suport a Zapatero. En aquestes condicions tan difícils, els dirigents obrers van buscar la interlocució directa del Govern central i el dia 7 de juliol van arribar a una comissió seva a Madrid. El president del Govern, el general Baldomero Espartero, no els va rebre, ni tampoc la majoria dels diputats catalans. Una acceptació diferent va tenir una altra comissió, que s’havia format a iniciativa de diverses autoritats de la ciutat i que arribà a Madrid l’endemà, el dia 8. Les dues comissions es van unir i conjuntament van presentar al ministre Alonso Martínez les principals peticions dels treballadors catalans: llei d’organització del treball industrial i dret d’associació. La resposta del ministre fou contundent: «el Gobierno no puede entrar en tratos con los sublevados, ni siquiera oír sus peticiones. Aunque éstas sean justas, el Gobierno no las atenderá mientras las leyes no imperen en Barcelona y los fautores de crímenes allí cometidos no sean castigados». El ministre els anuncià que, tan bon punt es restablís l’ordre a Catalunya, presentaria a les Corts un text per resoldre les qüestions pendents entre els fabricants i els obrers. Juntament amb aquesta proposta el govern d’Espartero va enviar a Barcelona el coronel Saravia, que hi arribà el dia 9. Feia una setmana que durava la vaga i les dificultats per mantenir-la eren cada cop més grans: la repressió contra els treballadors era notable, la ciutat estava paralitzada i una part de la població fins i tot havia fugit. El coronel Saravia demanà als obrers que tornessin a la feina; a canvi, els garantí que no se’ls rebaixaria el sou, que cobrarien el mateix que el dia 2 de juliol, que es constituiria un jurat mixt, que les Corts elaborarien una llei sobre la indústria i que s’autoritzarien les associacions. Confiats amb aquestes promeses, l’endemà els obrers posaven fi a la vaga mentre els sectors conservadors i empresarials criticaven la gestió conciliadora governamental. La Societat Econòmica d’Amics del País, per exemple, alertava que s’havien introduït a Catalunya les doctrines socialistes del París de la revolució de 1848, condemnà els convenis col·lectius, la intervenció de l’autoritat en els conflictes entre fabricants i obrers, s’oposà a l’impost progressiu i defensà el sagrat dret de propietat. Per la seva banda, Laureà Figuerola, que era amic de l’assassinat Sol i Padrís, va acusar els dirigents obrers de ser còmplices dels crims comesos i de fer el joc als carlins. El general Zapatero, per la seva banda, emparat en l’estat de guerra, continuà amb una forta repressió: centenars de treballadors van ser detinguts, van haver d’afrontar consells de guerra i van ser deportats a Cuba. Zapatero refermà la prohibició de les associacions i ordenà als seus dirigents que es presentessin davant l’autoritat. L’ocupació militar de Barcelona i el control i la censura sobre la premsa es mantingueren, i es depurà la Milícia Nacional.


  A Madrid, l’impacte de la vaga obrera de Catalunya fou molt gran. La premsa la presentà com un greu problema d’ordre públic, amb el referent de la revolució europea de 1848, i que només es podia resoldre per la força, «un poco a lo Felipe V» —El Occidente, diari moderat—, perquè era «un problema socialista puro» —Diario Español—, i calia protegir «la propiedad y las vidas de las gentes honradas […] de las pretensiones de los obreros» —La Época, progressista. Els diaris de la capital també s’esplaiaren en la relació de Catalunya amb Espanya, tot denunciant que la prosperitat catalana es basava en el monopoli comercial que tenia a Espanya i obligava «al resto de los españoles [a comprar] caro y malo lo que pudieran obtener barato y bueno» —El Parlamento, moderat. I es posà l’èmfasi en els problemes que es derivaven de la pervivència de la «nacionalitat catalana» —El Parlamento i el progressista Las Novedades. Ara bé, la vaga general del tèxtil català també va reforçar la col·laboració entre l’obrerisme i els grups republicans i va donar lloc a la creació a Madrid del periòdic El Eco de la Clase Obrera, que posà sobre la taula la necessitat d’una legislació laboral. Sobre aquesta qüestió, els comissionats obrers catalans que van anar a Madrid van treballar conjuntament amb Francesc Pi i Margall, Estanislau Figueras i Ildefons Cerdà, tots ells republicans, per tal d’influir en el projecte de llei que havia d’elaborar el ministre Alonso Martínez. Fou en aquest context que Cerdà inicià els treballs de la Monografía estadística de la clase obrera de Barcelona en 1856, la seva gran obra. Per la seva banda, El Eco de la Clase Obrera, dirigit per Ramon Simó i Badia, tipògraf i antic dirigent obrer català emigrat a Madrid arran de la vaga de març de 1854, va publicar la Exposición de la clase obrera a las Cortes, redactada per Pi i Margall i lliurada a les Corts el 29 de desembre de 1855 amb l’aval de més de 33.000 signatures —22.000 de Catalunya—, la majoria de treballadors. Tanmateix, el projecte de llei sobre indústria d’Alonso Martínez no es va formalitzar mai i fins gairebé vint anys més tard, el 1873, no s’aprovaria a Espanya la primera legislació social.
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  1859


  L’Ictineu de Narcís Monturiol i la navegació submarina


  


  Narcís Monturiol i els seus dos Ictineus representen una baula important i decisiva en l’àmbit mundial en la invenció i el desenvolupament de la nau submarina.


  Si bé Narcís Monturiol va dedicar-se en cos i ànima a la navegació submarina, és important deixar constància de la seva actuació política i del seu activisme ideològic, ja que ocuparen un lloc important en la seva activitat vital i, a més, estan relacionades entre si.


  Narcís Monturiol va néixer a Figueres el 1819 i era fill de Joaquim Monturiol i Marianna Estarriol. A setze anys va començar a interessar-se per la política com a republicà convençut i el 1843 va signar una proclama com a capità de la primera companyia de la Guàrdia Nacional. L’any següent publicava Un reo de muerte: las ejecuciones y los espectadores: consejo de un padre a sus hijos i, poc després, acabava la carrera de Dret a Madrid i es casava amb Emília Mata. El 1848, juntament amb el seu amic Orellana, Narcís Monturiol publicà en fascicles la traducció del famós Voyage en Icarie, d’Étienne Cabet, a La Fraternidad. Qui era, però, Cabet? Nascut a Dijon el 1788, aquest filòsof i socialista utòpic francès era versat en matemàtiques i astronomia, tot i que es doctorà en dret el 1812. Va desenvolupar una intensa activitat política que li valgué l’exili, en el qual va escriure Voyage en Icarie, que es va publicar clandestinament el 1840 i íntegrament dos anys després. En aquesta obra, de gran èxit als mitjans més progressistes d’Europa, l’autor parlava d’Icària, la ciutat ideal, utòpica, i preconitzava que la seva fundació tindria lloc finalment als EUA, en les terres que havien estat dels mormons. Amb el temps aquesta Icària real va acabar malament, però abans encara va tenir l’ocasió d’aixoplugar alguns catalans que s’hi incorporaren.


  Monturiol havia aplegat un grup de catalans al voltant de l’ideal cabetià, en el qual figuraven, entre d’altres, els germans Pere i Ignasi Montaldo, els metges Joan Rovira i Francesc Sunyer i Capdevila, i els germans Anton i Josep Anselm Clavé. Aquest reduït grup va editar el setmanari La Fraternidad, el primer número del qual aparegué el 7 de novembre de 1847. Des d’aquesta publicació pugnaren per atraure adeptes a la seva causa i intentaren reclutar més voluntaris per anar als EUA a fundar la ciutat ideal, Icària. Per cert, amb ben poc èxit, ja que dels dos que finalment emprengueren el viatge, l’un, Joan Rovira, se suïcidà, i l’altre, Ignasi Montaldo, després d’un temps, va abandonar la colònia cabetiana i es perdé en la immensitat del nou continent. Icària fou, doncs, un fracàs. D’altra banda, la revista La Fraternidad va ser suspesa per ordre governativa a causa de dos articles que manifestaven satisfacció per l’èxit inicial de la revolució europea de 1848. L’any següent, Monturiol intentà una nova aventura editorial amb Padre de familia, del qual aparegueren vint-itres números, però la publicació acabà ofegada per les multes.


  Pocs anys després, a Cadaqués, tot passejant per la platja amb el seu amic Martí Carlé, Monturiol li va comunicar la idea de fabricar una nau que navegués per sota l’aigua amb la finalitat d’ajudar els pescadors de corall. Dit i fet, l’octubre de 1857 naixia la societat que havia de transformar aquell somni en realitat, de tal manera que al cap d’un any els accionistes ja havien aportat la quantitat de 73.900 rals. La nau projectada era, però, molt cara; més del que inicialment s’esperava, amb la qual cosa el finançament va ser sempre un niu de problemes que va absorbir molt de temps l’inventor i que desviava la seva atenció d’altres qüestions tècniques.


  Aviat la nau que Monturiol pensava dedicar a la pesca de corall va anant prenent forma als tallers de Nuevo Vulcano de Barcelona, amb la col·laboració del mestre d’aixa Josep Missé. Finalment, el 28 de juny de 1859 es feia l’avarament al port barceloní amb el nom d’Ictineu, simbiosi de les paraules gregues peix (ichtys) i nau.


  Aquest primer Ictineu feia set metres d’eslora i dos i mig de mànega. Posseïa dos bucs: l’un, interior, de set metres cúbics de capacitat, que podia allotjar cinc tripulants, quatre dedicats a maniobrar manualment l’hèlice —tracció de sang— i un cinquè responsable de les operacions d’immersió i emersió, així com de mantenir l’estabilitat de la nau. Aquest primer buc estava envoltat per un altre que tenia forma de peix. D’aquesta manera es va assolir una estanqueïtat absoluta: fou el primer èxit de Monturiol. Per poder immergir-se o emergir, l’Ictineu disposava de les anomenades veixigues de flotació, dipòsits de coure plens d’aire. Per immergir-se calia obrir les aixetes que permetien sortir l’aire i les que permetien entrar l’aigua: la diferència de pes era suficient per immergir-se o, si era el cas, pujar a la superfície del mar. Quan la nau navegava entre dues aigües una hèlice auxiliar possibilitava un moviment vertical. El submarí s’havia projectat per poder atènyer els quaranta metres de profunditat. Tanmateix, el principal problema, que no es resoldria fins a l’Ictineu II, era el de la puresa de l’aire en les immersions, ja que al cap de dues hores es manifestaven els primers símptomes d’asfíxia. De vegades s’empraven espelmes: quan s’apagaven calia sortir a la superfície i obrir l’escotilla.


  El 7 de maig de 1861, dos anys després de l’avarament, es va fer una prova oficial a Alacant davant de les autoritats: va ser un èxit i va generar opinions favorables i molts elogis. La nau va ser objecte de dictàmens i informes, entre els quals el del capità de fragata Miguel Lobo, el del metge barceloní José de Letamendi i el de la Crónica Naval de España, a càrrec de José Lasso de Vega. Però amb el temps els elogis inicials es van anar difuminant i Monturiol va creure que havia arribat el moment de construir una nova i definitiva nau que pogués navegar «per dessota de l’aigua», amb la finalitat d’interessar alguns empresaris i/o l’exèrcit, tot i que aquest darrer afegitó representava una certa contradicció amb el pacifisme manifestat per Monturiol.


  Per construir el segon Ictineu, aprofitant l’experiència del primer, Monturiol va buscar la col·laboració de Joan Monjo, arquitecte naval, i del seu gendre, l’enginyer industrial Josep Pascual i Deop. Per intentar resoldre la qüestió financera va crear La Navegación Submarina, societat Monturiol, Font, Altadill i cia., amb un capital de 58.900 duros. El 2 d’octubre de 1864 es varava la nau i a partir d’aleshores s’efectuaren diverses immersions, en una de les quals s’assoliren els trenta metres de profunditat. Aquest segon submarí feia disset metres d’eslora i tres de mànega, i la capacitat interior era més ampla: fins a 29 m3. A banda del fet que aquest segon Ictineu era més gran que el primer, Monturiol va fer front als dos problemes principals de la navegació submarina: fer respirable l’aire de l’interior, per tal de poder efectuar immersions més llargues, i dotar la nau amb un sistema motriu més efectiu que no pas l’energia humana. Pel que fa a l’atmosfera interior, Monturiol, que va rebre el mestratge del catedràtic de química de l’Escola d’Enginyers, Damas Calvet, va instal·lar un ventilador a popa que xuclava l’aire viciat i l’impulsava cap a una cambra on el CO2 present, en contacte amb aigua alcalina, precipitava en forma de carbonat càlcic. L’aire rebia llavors l’oxigen necessari i la barreja era impulsada de nou a la cambra on eren els tripulants. L’oxigen es produïa en un generador on es descomponia el clorat potàssic. Quant a la força motriu, Monturiol va pensar en la màquina de vapor, que era la font energètica del moment. Aquesta solució li va resoldre la navegació per la superfície, però no en la immersió, un detall important perquè a mitjan segle XIX, tot i que les immersions eren ocasionals, constituïen, tanmateix, l’avantatge principal de la nau submarina: justament, que pogués immergir-se a voluntat. Amb l’ajut de Pascual Deop, s’introduïren tots els elements necessaris —una caldera de 0,8 metres de diàmetre, canonades, condensador, cilindre, etcètera—, a través de l’escotilla de 54 centímetres de diàmetre. Es muntaren tots els elements dins d’un espai de 29 m3, una operació força difícil. Pel que fa estrictament a la navegació submarina, conjuntament amb Damas Calvet es van decantar per l’única solució possible: una reacció exotèrmica en substitució del carbó; l’escalfor generada es faria servir per vaporitzar l’aigua de la caldera. La reacció projectada no era una altra que la del clorat potàssic (ClO3K) amb zenc (Zn), en presència de biòxid de manganès (MnO2). No obstant, allò que sobre el paper semblava una solució definitiva, en realitat no va generar més que problemes. De fet, es tractava d’un problema que tan sols l’electricitat resoldria anys després. A més, amb les màquines ja instal·lades, la temperatura a l’interior de la nau augmentava de manera inadmissible: calia refrigerar el buc interior, tot i que no es va arribar a fer mai.


  Entre el 1862 i el 1867 el segon Ictineu va viure contínues dificultats tècniques i econòmiques. Les primeres es van resoldre, o almenys es va intentar fer-ho, però les segones van representar la seva mort definitiva. Quan l’amenaça d’embargament de La Navegación Submarina va ser un fet, els accionistes es van negar a posar-hi més diners: el 21 de febrer de 1868 s’executava l’embargament.


  Característiques dels dos Ictineus:


  
    
      
        	
          Característiques

        

        	
          Ictineu I (1859) 

        

        	
          Ictineu II (1864)

        
      


      
        	
          Eslora

        

        	
          7 m

        

        	
          17 m

        
      


      
        	
          Mànega

        

        	
          2,5 m

        

        	
          3 m

        
      


      
        	
          Capacitat interior

        

        	
          7 m3

        

        	
          29 m3

        
      


      
        	
          Propulsió a la superfície

        

        	
          4 homes

        

        	
          16 homes / 6 CV

        
      


      
        	
          Velocitat a la superfície

        

        	
          1 m/s

        

        	
          1-2 m/s

        
      


      
        	
          Propulsió en la immersió

        

        	
          4 homes

        

        	
          16 homes / 2 CV

        
      


      
        	
          Velocitat en la immersió

        

        	
          0,5 m/s

        

        	
          0,5 m/s

        
      


      
        	
          Profunditat assolida

        

        	
          20 m

        

        	
          30 m

        
      


      
        	
          Nombre d’immersions

        

        	
          54

        

        	
          13

        
      


      
        	
          Durada màxima de les immersions

        

        	
          2,30 h

        

        	
          7,30 h

        
      


      
        	
          Nombre de tripulants

        

        	
          5

        

        	
          20

        
      

    
  


  Qui és el veritable inventor del submarí? De fet, la qüestió està mal plantejada, perquè la navegació submarina és una idea que s’ha desenvolupat i perfeccionat al llarg dels segles i a la qual molts inventors han aportat les seves idees. Narcís Monturiol és una baula d’aquesta cadena. Però una baula especialment important, perquè el sistema d’immersió i emersió que va plantejar era gairebé perfecte a l’època, de manera que persistí durant molt de temps en els models posteriors. A més, la maniobrabilitat de la nau era còmoda i suau; l’estanqueïtat, també perfecta, i el condicionament de la cambra ocupada pels tripulants inaugurava el camí cap a la llarga durada de les immersions. En contrapartida, el seu model fracassà en la tria del sistema motriu: la màquina de vapor. En realitat, era la solució que li proporcionava la tecnologia de l’època. No n’hi havia d’altra. Caldria esperar uns anys més, fins a l’arribada de l’electricitat, per resoldre definitivament aquest problema.


  En contrapartida, cal assenyalar la contradicció que li devia representar el pacifisme ideològic de què va fer sempre gala Monturiol i l’oferiment del segon Ictineu al Ministeri de la Guerra. Narcís Monturiol se’ns mostra amb aquesta contradicció com el que era: un ésser humà.


  SANTIAGO RIERA I TUÈBOLS
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  1860


  Ildefons Cerdà, la ciutat industrial i l’urbanisme racional


  


  El 1859, un cop enderrocades les muralles de la ciutat de Barcelona, el Govern espanyol va aprovar la traça sobre la qual es bastiria un dels dissenys urbanístics més notables del segle XIX. Simultàniament, el seu autor, Ildefons Cerdà, elaborava una primera teoria per a una nova disciplina: l’urbanisme.


  No havia estat fàcil alliberar el Manchester català, com es coneixia la ciutat de Barcelona, de les potents fortificacions responsables de l’enorme densitat i de les recurrents epidèmies de còlera i pesta. Malgrat ser el principal port i motor de la represa industrial del regne d’Espanya, la ciutat era també plaça forta del seu antiquat sistema defensiu i havia hagut d’acomodar les fàbriques i els obrers a l’interior de la muralla, com descriuria acuradament l’enginyer Ildefons Cerdà (1815-1876) en la seva Monografia estadística de la classe obrera de Barcelona, publicada l’any 1856. Moltes ciutats amb fortificacions tan potents com les de Barcelona ja se n’havien alliberat: Viena començava a substituir-les pel passeig del Ring, lloc privilegiat de la renovada capital imperial i reial, entre la ciutat vella i els ravals immediats. A Barcelona, a diferència d’altres ciutats, els nous suburbis estaven situats lluny de les muralles, més enllà de la gran plana lliure d’edificació, que els militars havien preservat fèrriament. Allí s’hi podia construir tota una nova ciutat, com havia demanat l’any 1844 el metge higienista Felip Monlau, i bastir una capital per a Espanya «que pogués competir amb Londres o París» en el nou context econòmic i polític, com havia defensat el filòsof Jaume Balmes.


  Barcelona, per les seves circumstàncies i pel creixement il·limitat de l’industrialisme, esdevindria un camp de proves per al planejament urbanístic. L’Eixample, com es coneix el sector de la ciutat que va ocupar la part central de la quadrícula aprovada, tindria els atributs de capital burgesa —com volia l’Ajuntament i molts ciutadans il·lustres—, una infraestructura logística —com volia Cerdà i altres ciutadans igualment il·lustres— i s’envoltaria d’indústries i barris obrers. Els barcelonins veien estupefactes amb quina velocitat s’urbanitzaven les hortes del Raval dins la muralla i creixien els pobles més pròxims dels afores. Coetàniament, i malgrat els interessos dels militars, es proposaven projectes de port i d’eixamplament de la ciutat, i es reorganitzava el territori català amb plans de carreteres de les diputacions —com el de 1848— o amb la implantació de línies de tren que reforçaven la centralitat de la capital.


  El Govern espanyol va reaccionar finalment, i l’any 1855, durant el Bienni Progressista, va encarregar dos plànols geomètrics i de millores: el dels afores, a l’enginyer Ildefons Cerdà, i el de l’interior, a l’Ajuntament, que el va confiar a l’arquitecte Miquel Garriga i Roca; no quedava clar a qui corresponia el terreny de les muralles, la propietat de les quals l’Ajuntament va reclamar aquell mateix any. El resultat d’aquest doble encàrrec són uns aixecaments topogràfics precisos, de gran qualitat, detallats i científics, de les dues realitats, la rural i la urbana, sobre els quals es projectarien les traces de la nova ciutat i les de la reforma de la vella. Gairebé immediatament, Cerdà presentà el seu plànol, amb una classificació acurada dels carrers, mançanes i cases de Barcelona, i l’acompanyà d’un avantprojecte amb dibuixos de les illes de cases de Londres, Edimburg i Nova York, dels tipus d’edificis de Barcelona i dels que proposava per a l’Eixample. També contenia un dibuix de les vies estructurants del futur Eixample, que seguien aproximadament la direcció dels camins d’origen romà: una a continuació de les Rambles i les altres, tangents a la ciutat i de sortida del pla. El seu objectiu principal era crear una enorme oferta de sòl que permetés rebaixar els lloguers. Per això proposà una malla que cobriria tot el pla fins als seus límits topogràfics, amb una extensió sovint superior a la de la ciutat original.


  Simultàniament, els prohoms i les corporacions van iniciar un intens debat sobre el caràcter —representatiu o productiu— de la ciutat i sobre la forma i els instruments més adients per executar l’eixample i la reforma. A través de comissions diverses, que confluïren en la de l’Eixample, van definir unes ordenances d’edificació i unes bases jurídiques i econòmiques. Es contemplava també, tal com recollia el primer document de Cerdà, la manera de connectar les línies de tren que s’havien construït a Catalunya a través de la nova ciutat. Les companyies ferroviàries havien descobert que les línies existents eren massa curtes per ser rendibles i com que les volien enllaçar es postulaven al Govern com a promotores de la urbanització de l’Eixample. No és estrany que els propietaris també fessin propostes, a canvi del control sobre els terrenys de les muralles que separaven les seves propietats de la ciutat. Els esdeveniments es van precipitar el 1858, quan l’Ajuntament, alarmat pels retards de l’expedient de l’Eixample a Madrid i per les especulacions sobre els terrenys de l’Estat, va convocar un concurs amb unes bases i un avantprojecte preparats per Garriga i Roca, que recollia tots els antecedents, on proposava una malla rectangular jerarquitzada com a primera fase entre Barcelona i Gràcia.


  Mentrestant, Cerdà acabava de definir la seva quadrícula, que, respectada fins ara pels plans successius, ha esdevingut un element topogràfic primari de la ciutat, ja que és un projecte certament extraordinari, tant per la seva extensió —gran i sistemàtica— com per la seva forma precisa. L’any 1855, l’enginyer ja l’havia orientat en la direcció exacta nord-est i sud-oest, segons una línia mestra —la Gran Via de les Corts Catalanes— estesa des del riu Besòs fins al Llobregat, i tangent a la muralla. Aquesta Gran Via tallava dues altres vies tangents a la ciutat i les definia com a diagonals exactes de la malla —una coincidint amb el meridià i l’altra amb el paral·lel terrestres—, motiu pel qual esdevindrien les places d’Espanya i de les Glòries. A última hora, Cerdà introduí en el projecte l’avinguda Diagonal per connectar els antics pobles i els dos rius. Aquesta via, de pendent molt uniforme, té, però, una geometria aliena a la malla i convertia la plaça de les Glòries, als ulls dels seus conciutadans —i dels futurs plans— en la centralitat principal de la futura ciutat, tot i que ell l’entenia com un mer nus de trànsit.


  El canemàs isòtrop de 133 metres incorpora amb exactitud els nodes i encaixa la ciutat antiga dins d’un nombre enter de mòduls, entre el carrer d’Urgell i el passeig de Sant Joan. A excepció d’aquestes grans vies estructurants, d’una amplada extraordinària (50 metres), i de les rondes, que completaven el cinyell de la ciutat antiga (de 30 metres), la resta de carrers eren tots de 20 metres d’amplada. L’illa resultant és de 113 metres per 113 metres, similar a la de Buenos Aires, que Cerdà considerava idònia. Amb aquestes dimensions, Cerdà buscava que la urbanització arribés aviat a tots els propietaris de terrenys, i es guanyava així uns bons aliats. Un dels trets més característics de la malla el constitueixen els creuaments entre els carrers, que són octògons amb costats de 20 metres, resultat d’esmussar les cantonades de les illes. Són espais de gran utilitat per als girs i com a zones d’aparcament i càrrega i descàrrega, a més de donar una imatge urbana més airosa que la d’altres malles amb interseccions normals. Probablement Cerdà manllevà la idea d’una proposta per a les colònies britàniques de l’era georgiana, publicada el 1829 per Thomas Mitchells. Cerdà havia anat elaborant amb temps un projecte d’Eixample molt ben documentat amb dades de tota mena i referències a malles urbanes d’arreu del món, amb una memòria exhaustiva i amb les normes per fer efectives la urbanització, la parcel·lació i l’edificació. Arran del debat barceloní, però, i esperonat per la convocatòria del concurs de l’Ajuntament, va convertir el seu Projecte en un Pla, incorporant-hi tres vies de reforma de la ciutat, per travessar el que considerava un obstacle entre l’Eixample i el port. Cerdà l’acabà a correcuita i el lliurà al Govern, que l’aprovà inicialment el 1859, també a correcuita. Però per no córrer riscos, el govern només va aprovar el projecte traçat d’eixamplament de la ciutat sobre el pla que envoltava la ciutat, però no va aprovar les altres parts essencials per executar el pla: la reforma de la ciutat existent, unes ordenances i un pla econòmic.


  L’Ajuntament l’exposaria —en una sala a part— amb els que s’havien presentat al concurs, que guanyà l’arquitecte Antoni Rovira i Trias, el qual proposava un creixement radial que permetia programar el creixement —i els costos d’urbanització— a partir d’una monumental plaça de Catalunya als terrenys de les muralles. Era una proposta clarament antagònica a la traça extensiva, que Cerdà considerava la garantia per moderar els preus de monopoli de la ciutat emmurallada i repartir els beneficis entre els propietaris dels terrenys. El debat era delicat, prou perquè el Govern, immediatament després de confirmar, el 1860, l’aprovació del traçat d’ampliació de la ciutat, acceptés una primera modificació per conservar l’amplada del passeig de Gràcia, un espai massa important per desfigurar-lo amb la plaça proposada per Cerdà a costa dels solars més cars de la futura ciutat. Les illes es van redistribuir tot substituint dos carrers, i es creà la Rambla de Catalunya, més ampla, amb l’objectiu de respectar la continuïtat cap a les Rambles de la Riera d’en Malla, que, el setembre de 1862, va inundar la ciutat, desproveïda de fossats i muralles que la protegissin. La plaça, que tothom considerava necessària, es va desplaçar de la Gran Via als terrenys públics de l’esplanada immediata a la muralla. Mentrestant, el 1862, Garriga i Roca va lliurar el seu magnífic plànol topogràfic de la ciutat interior, amb els treballs de reforma de la ciutat i de la Barceloneta que el govern havia encarregat el 1855, i que contenia els bulevards —i la monumental plaça de Catalunya— en els terrenys de la muralla. Aquests terrenys públics, a més d’assegurar la ubicació dels grans equipaments i monuments, eren la garantia de la factibilitat de la reforma. Però mai no s’aprovà el plànol dels bulevards ja que l’Estat es va vendre els terrenys per poder pagar, en primera instància, la seva urbanització. Tampoc no es va executar mai el pla de reforma de Garriga —tot i que sí que es va arribar a aprovar— ni els eixos de la reforma de Cerdà, per la manca de sistemes d’actuació urbanística.


  En incorporar la reforma de la ciutat existent al seu projecte inicial d’Eixample, Cerdà necessitava argumentar històricament els processos urbans per rebatre les posicions teòriques de la Révue Génerale de l’Architecture et des Travaux Publics de París i dels seus seguidors a Barcelona, com Rovira i Trias. Per això el 1863 va ampliar la memòria del seu pla de 1859 i el va convertir en la Teoria general de la urbanització, amb la locomoció com a motor de la transformació urbana. La redacció de l’obra va coincidir amb la publicació d’una altra aproximació teòrica de César Daly a la Révue de Paris, que el baró Haussmann estava començant a transformar de forma radical. Però la Teoria de Cerdà no es publicaria fins al 1867.


  Cerdà, que més que teòric era un gran projectista, incorporaria una plaça de Catalunya en un nou avantprojecte, espectacular i molt innovador, que proposà el 1863, coincidint amb la inauguració de l’enllaç ferroviari amb Saragossa i Madrid. El titulà Teoria de de l’enllaç de les vies marítimes i terrestres amb aplicació al port de Barcelona i hi proposava, a més de construir una immensa estació d’intercanvi modal a la Barceloneta, la qual cosa provocà un nou enfrontament amb Garriga, solcar l’Eixample per tres carrers alterns —Aragó, Mallorca i Rosselló— per fer-hi passar les línies fèrries que donarien accés als magatzems, mentre que a l’edificació residencial s’hi accediria pels altres carrers alterns. Amb aquesta disposició agrupava les illes de quatre en quatre o més, i convertia aquesta anella de carrers en un veritable Dock del port, que és el paper que ell havia defensat sempre per a l’Eixample.


  L’efervescència urbanística barcelonina continuava, doncs, als anys seixanta, tot i la manca de lleis i reglaments per fer efectiva la urbanització de la malla d’eixample dibuixada, i encara més la de la reforma. La primera Llei d’Eixample espanyola es va aprovar el 1864, després de derogar una llei més àmplia (Llei Posada Herrera, de 1862) que incloïa també la reforma de les poblacions. La reforma de Barcelona es posposà fins a finals de segle i mantingué les principals traces de Cerdà. Però es va haver d’esperar fins un cop superada la devastadora crisi econòmica i política que evidencià allò que l’historiador Josep Fontana considerà «el fracàs del model econòmic de la burgesia catalana», en què la nova Barcelona tenia un paper important. Les societats d’eixample privades, nascudes per desenvolupar la ciutat, es convertiren en societats financeres i creditícies de l’Estat i, juntament amb les empreses ferroviàries, acabarien fent fallida i provocant la crisi. La Llei d’Eixample definitiva, del 1892, amb l’agregació dels municipis del pla cinc anys després, establí el sistema per urbanitzar el gros de la malla, que els unificaria físicament, gràcies a les importants cessions de contribucions i de recàrrecs municipals als propietaris dels terrenys. La llei que permetria la reforma fou anterior, del 1879. Amb ella s’aconseguí, ben entrat el segle XX, obrir —si bé traumàticament— la Via Laietana.


  FERRAN SAGARRA I TRIAS


  


  Referències:


  DIVERSOS AUTORS, Teoría de la construcción de las ciudades. Cerdà y Barcelona, Ministerio para las Administraciones Públicas i Ajuntament de Barcelona, Madrid, 1991.


  DIVERSOS AUTORS, La formació de l’Eixample. Aproximacions a un fenomen urbà. Barcelona, Olimpiada Cultural S.A., 1990. Francesc MAGRINYÀ i Salvador TARRAGÓ (directors), Cerdà. Urbs i Territori, Barcelona, Electa, 1994.


  Enric SERRA, Eulàlia GÓMEZ i Mario JIMÉNEZ (editors), 12 tesis en relació al procés de formació de l’Eixample Cerdà de Barcelona, Barcelona, Edicions ETSAB. Escola Tècnica Superior d’Arquitectura de Barcelona, 2010.


  Manuel DE TORRES et al., Inicis de la urbanística municipal de Barcelona,  Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 1985.


  1860


  A l’Àfrica, minyons! Marià Fortuny, pintor de la guerra hispanomarroquina


  


  El 4 de febrer de 1860, el jove pintor Marià Fortuny (1838-1874) s’embarcà per anar a la guerra d’Àfrica. D’aquesta manera, iniciava una brillantíssima trajectòria professional que l’arribà a convertir en un dels pintors més prestigiosos del món artístic internacional i, sens dubte, en el més important del nostre art vuitcentista.


  Quan Fortuny viatjà al nord d’Àfrica feia uns quants mesos que havia esclatat la guerra amb el Marroc, declarada pel regne d’Espanya amb l’excusa de castigar uns atacs sense gaire importància dels cabilencs d’Anyera als reductes exteriors de les fortificacions de Ceuta, aleshores en construcció. Per al govern del general O’Donnell, calia restablir l’honor ultratjat, però en realitat era una operació d’imatge de cara a les potències europees en plena expansió, en un moment de decadència i desaparició del propi imperi colonial. A més, era una manera que l’opinió pública es concentrés en un conflicte exterior i no tant en els greus problemes interns del país. La guerra va adquirir un ressò popular extraordinari i despertà una veritable febre patriòtica a tot l’Estat. Les cròniques dels combats omplien els diaris, es componien rondalles, s’escrivien obres teatrals, es dibuixaren auques, etcètera. Els generals expedicionaris, que també jugaven a la política, aprofitaren l’avinentesa per projectar-se públicament com a restauradors de l’honra de la pàtria ofesa. Joan Prim en fou un exemple: sempre anava acompanyat d’un grup de periodistes que referien als lectors les seves heroiques actuacions. La del primer dia de l’any 1860, àmpliament difosa per la premsa, li va valdre el nom de l’heroi de Castillejos.


  En plena efervescència ambiental, la Diputació Provincial de Barcelona va organitzar un batalló de voluntaris destinat a lluitar al Marroc al costat del general Prim. A més, per tal que en restés testimoni, es proposà decorar el Saló de Sessions amb una sèrie de pintures sobre els fets gloriosos que el contingent català de ben segur protagonitzaria. El reusenc Marià Fortuny, que fou l’afortunat que s’encarregaria de portar a terme aquest projecte tan ambiciós, havia estat estudiant de l’escola de Belles Arts de la Llotja des de 1853 i des de 1858 era pensionat de la mateixa Diputació a Roma. Amb tan sols vint-i-dos anys, per a ell rebre un encàrrec d’aquest abast suposava una oportunitat extraordinària i li obria el camí a un futur força prometedor. L’encàrrec era semblant, si més no, al que havia rebut tres dècades abans el pintor Horace Vernet (1789-1863) quan l’exèrcit francès envaí Algèria. Aquestes pintures, exposades al palau de Luxemburg de París, eren considerades per la Diputació de Barcelona el model a seguir per decorar el Saló. El projecte, d’altra banda, comportaria unes conseqüències importants per a l’estil de Fortuny. El fet d’haver de documentar en el mateix escenari dels fets les obres compromeses l’obligava a deixar de banda el dibuix acadèmic i aplicar-se en el treball del natural en un escenari de colors intensos i llum vibrant, cosa que influiria substancialment en les seves obres a partir d’aquell moment. A més, anar al nord d’Àfrica li obrí els ulls a una realitat desconeguda que a partir d’aleshores inspiraria un dels vessants més reeixits i exitosos del seu art: l’orientalisme. Malgrat l’entusiasme inicial, amb el temps el pintor va perdre l’interès a concloure l’encàrrec africà. De fet, l’any 1862 la comanda ja li va ser reduïda a un sol quadre de format gran sobre la batalla de Tetuan. Fortuny treballà en la gran tela entre els anys 1862 i 1865, després abandonà l’execució i el llenç romangué inacabat penjat al seu estudi. Finalment, el 1870 renunciava al compromís i va tornar els diners a la Diputació sense lliurar l’obra. Després del seu traspàs, aquesta mateixa institució l’adquirí a la vídua, Cecilia de Madrazo, i durant anys presidí el Saló de Sessions, que era el lloc per al qual s’havia concebut.


  Fortuny no era un pintor de composicions de gran format, ni tampoc de temes de crònica històrica. Mai no va participar a les Exposicions Nacionals de Belles Arts organitzades cada dos anys, des del 1856, pel Ministeri de Foment, on predominaven i es valoraven aquesta mena de quadres, considerats per les autoritats acadèmiques l’expressió pictòrica de màxima categoria. El pintor reusenc tenia unes preferències més comercials, distants dels plantejaments acadèmics. Li interessava la pintura que tenia èxit a les principals galeries de l’àmbit internacional. Així mateix, el seu triomf en aquest àmbit es va deure als detalladíssims quadres de petit format d’argument anecdòtic, la majoria ambientats al segle XVIII, i a les rutilants composicions de temàtica oriental inspirades en les seves successives estades al Marroc.


  Aquests gèneres pictòrics feia temps que estaven de moda al Segon Imperi francès i també en el marc victorià anglosaxó. Les creacions dels conreadors més prestigiosos les comercialitzava el galerista de París Adolphe Goupil (1806-1893). L’any 1866 Fortuny va signar un contracte amb aquest marxant i abandonà de forma definitiva la realització de l’encàrrec de la Diputació de Barcelona. Aleshores, quan es dedicà exclusivament a pintar de cara als compromisos comercials, va fer la major part de les seves obres més conegudes. La relació mercantil amb Goupil culminà la primavera de 1870, quan el reusenc va fer una exposició a la seva galeria. L’èxit fou rotund i el va consagrar definitivament. Allí va vendre, entre d’altres, la seva obra més aplaudida, La vicaria, pel preu astronòmic de 70.000 francs. La premsa francesa se’n feu un gran ressò, va lloar-ne les excelses virtuts i comentà amb admiració el que s’havia arribat a pagar per la pintura. En definitiva, i en conseqüència, durant un temps Fortuny es va convertir en el pintor més considerat de l’escena artística parisenca. No obstant això, fou a partir d’aquell moment quan es va decantar per realitzar creacions més personals que donessin satisfacció als seus anhels expressius. En aquest nou període, que es va acabar amb el seu traspàs la tardor de 1874, va pintar les obres més modernes i interessants, les quals desenvolupen l’estil anomenat luminista, consistent en el reconeixement de la llum com l’element fonamental de la construcció pictòrica, una idea que també expressaren d’una manera més transgressora les obres dels impressionistes francesos.


  Tot i restar inacabada pel desinterès de l’artista, la gran tela encarregada per la Diputació coneguda com La batalla de Tetuan, que en realitat s’intitula Expugnació del campament marroquí per les tropes espanyoles el 4 de febrer de 1860 i que es troba en l’actualitat al Museu Nacional d’Art de Catalunya, posseeix un valor artístic inestimable i es considera una de les nostres millors pintures del segle XIX. Era el quadre d’història més avançat d’aquells anys. El fet de presentar una visió de conjunt, amb tota l’amplitud panoràmica del camp de batalla, amb la presència de desenes de petites figures i sense centrar-se de manera exclusiva en el paper dels herois, com era habitual, constituïa una visió nova que aportava realisme. A més, l’estil era força innovador, es basava en la pinzellada valenta, la llum punyent, els colors clars i les ombres fortament contrastades. Tot plegat produïa un impacte visual poderós, poc freqüent en aquesta mena de quadres, que acostumaven a ser molt més conservadors i acadèmics. La gran tela representa el moment decisiu de la batalla, quan les tropes espanyoles assalten el campament marroquí i provoquen el pànic i la desbandada. La visió era versemblant, atès que havia fet estudis al mateix escenari on succeïren els esdeveniments. La indumentària dels soldats i les fisonomies dels cabdills també es fonamentaven en els estudis executats al lloc de la contesa. Tot i això, l’obra se sotmet a la seva funció de glorificar les armes espanyoles. Per aquest motiu falseja els fets i també utilitza un seguit de convencionalismes propis de la pintura d’història, com per exemple l’especial disposició dels protagonistes, que destaca la seva importància en l’argument. Al capdamunt de la composició, al lloc més visible, sobresurt el general en cap de l’exèrcit espanyol, Leopoldo O’Donnell, que dirigeix les tropes serenament mentre desafia les bales enemigues. Representa el líder valerós de l’exèrcit i per extensió de l’Estat, ja que aleshores era també el president del Consell de Ministres. Al general en cap l’envolta l’estat major i al capdavant del grup, formant l’avantguarda, hi ha els voluntaris catalans endinsant-se en el camp enemic dirigits pel brigadier Victorià Sugrañes, que morí en aquella acció. La seva figura encarna el valor i el sacrifici per la causa patriòtica. A la dreta destaca en solitari el general Joan Prim, que assalta la trinxera per una tronera brandant el sabre contra un enemic. És l’heroi romàntic, agosarat, individualista i tocat pel geni. Finalment, pel flanc dret apareix de perfil el general Félix Alcalá-Galiano, amb una dignitat pròpia dels retrats eqüestres de Velázquez. De l’enemic, el pintor en refereix la humiliant desfeta. Al capdavant de la fugida provocada pel pànic hi ha el comandant de l’exèrcit i germà del soldà del Marroc, Mulai Abbas, que cavalca sobre un cavall blanc seguit per la resta de capitosts. Són l’exemple màxim de la covardia en ser els primers d’abandonar precipitadament l’escenari de la lluita. A més, el grup suggereix un tema clàssic de la pintura orientalista: la fantasia de la pólvora o tabaurida, que fou interpretat per la majoria de conreadors del gènere des que Eugène Delacroix ho feu per primer cop l’any 1832. Al marge de la visió menyspreadora del derrotat, cal assenyalar que el pintor detalla amb molta cura la diversitat ètnica i d’indumentària de l’irregular exèrcit marroquí, cosa que fa més versemblant l’escena i a la vegada deixa veure l’interès de l’artista pels habitants del nord d’Àfrica.


  L’estada a Tetuan els primers mesos de 1860 descobrí a Fortuny el que llavors es coneixia com l’Orient, que s’identificava principalment amb els països islàmics del sud i l’est de la Mediterrània. Des del Romanticisme, aquesta realitat poc coneguda s’introduí en l’imaginari cultural i en l’àmbit de les arts plàstiques desenvolupà un prolífic gènere temàtic, del qual Marià Fortuny arribà a ser un dels exponents pictòrics més importants de la segona meitat del segle XIX. En un primer moment, les representacions d’aquest gènere pictòric tenien una gran dosi d’imaginació i majoritàriament estaven inspirades en fonts literàries. Reproduïen un seguit d’estereotips constitutius del que s’anomenava somni oriental. A partir de mitjan segle XIX, amb el triomf del realisme i arran de l’expansió colonial, les creacions esdevingueren més creïbles. Els nous territoris eren possessions de facto i oferien la possibilitat que els pintors hi poguessin treballar amb certa facilitat i a la fi produïssin visions més ajustades a la realitat. Normalment, es triaven els aspectes més vistosos i cridaners a ulls dels occidentals, creant una imatge folklòrica i del tot epidèrmica que ha perviscut fins a l’actualitat, en part gràcies al turisme. Tot i la voluntat d’objectivitat d’alguns pintors, en el fons tampoc no calia ser gaire escrupolós, atès que en general el destinatari d’aquesta mena d’obres era un públic que no valorava gaire aquest aspecte. En realitat, el públic desitjava evadir-se de la grisa quotidianitat i ser transportat, mitjançant la imaginació, a un context llunyà sense gaires precisions. Això no exclou, però, que aquest Orient referit pels pintors també fos percebut com un món encara primitiu, que calia redimir mitjançant el progrés que aportava el paternalisme colonial.


  En el cas de Marià Fortuny, el coneixement directe del Marroc es traduí en centenars de dibuixos i aquarel·les que posseeixen una gran dosi d’objectivitat. Molts d’ells servirien després de base i d’inspiració de desenes de pintures realitzades al seu estudi de Roma, que presentaven un Marroc idealitzat, antic, decadent i misteriós. En els quadres definitius, convertia la realitat en el seu particular somni oriental, molt exòtic i poderosament suggeridor. A més, per tal de garantir l’èxit d’aquestes obres, destinades al gran comerç, sovint presentava els clixés més habituals del gènere, en lloc del que havia vist i viscut durant els viatges. Això no desmereix en absolut la seva obra, ja que el seu gran valor rau en els aspectes purament pictòrics, no en la seva iconografia. Així mateix, el gran prestigi de les escenes orientalistes provocà que aparegués una munió d’imitadors i sorgís una veritable moda de pintura de tema magribí, que alguns crítics desqualificaren amb el mot de moromania per la seva banalitat artificiosa. Simultàniament, el seu compatrici i amic íntim Josep Tapiró (1836-1913), fascinat pel món nord-africà, que conegué el setembre de 1871 quan acompanyà Fortuny en el seu darrer viatge, s’establí a Tànger de forma definitiva el 1877. Durant quasi quaranta anys, Tapiró reflectí a les seves aquarel·les aquella societat superant apriorismes i estereotips. En el fons prengué el relleu del seu amic en la voluntat d’apropament pictòric al Marroc, anant més enllà a l’hora d’aprofundir i adquirir un compromís vital amb la realitat.


  JORDI ÀNGEL CARBONELL PALLARÉS
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  1864


  Sinibald de Mas, ambaixador a la Xina i agent de l’emperador


  


  Viatger, intel·lectual i diplomàtic, Sinibald de Mas és un dels catalans més internacionals i alhora desconeguts del segle XIX. La seva vida va estar lligada al continent asiàtic i al món de les colònies. Com a agent del Govern espanyol, va realitzar grans viatges per Àsia i va signar el primer tractat entre la Xina i Espanya. Però l’episodi més sorprenent li va arribar quan es va convertir en representant de l’emperador xinès en una missió secreta a Portugal.


  El 24 d’octubre de 1864 Sinibald de Mas arriba a Pequín. Culmina d’aquesta manera una carrera que havia iniciat trenta anys abans, quan havia partit de Madrid per començar el seu primer viatge al continent asiàtic. El català s’instal·la a la capital xinesa com a ministre del Govern espanyol per establir una legació prop de la cort imperial. Dues setmanes abans havia posat la rúbrica al primer tractat que regulava les relacions entre la Xina i Espanya. Després d’intenses i complexes negociacions, que van comportar fins i tot la inclusió d’una clàusula secreta, Mas havia aconseguit que se li permetés establir una legació a la capital imperial, privilegi del qual fins aleshores només havien gaudit els representants de les grans potències europees a l’Àsia: la Gran Bretanya, França i Rússia. Mas s’apuntava així un èxit de prestigi per al Govern espanyol.


  Sinibald de Mas és una figura tan rellevant com poc reconeguda. Personatge polifacètic, la seva trajectòria intel·lectual i vital transgredeix les fronteres mentals de l’Espanya de l’època. Va ser traductor de clàssics, pintor, poeta, dramaturg i viatger, i bona part de la vida va formar part del cos diplomàtic espanyol a l’Àsia. Les seves opinions, però, sovint contradiuen les dels seus coetanis, reflex d’un esperit més europeu que espanyol, sens dubte influït per la seva formació en una ciutat com Barcelona, al port de la qual arribaven alguns dels fils que conformen les xarxes transnacionals que els grans imperis despleguen arreu. L’obra de Sinibald de Mas és extensa i inclassificable. A més de traduccions, publicà tragèdies i poesia, tractats sobre lingüística i mètrica, pamflets de caràcter polític, així com assajos especialitzats sobre els territoris que va visitar. Seu és un dels informes més extensos, i un dels més citats encara avui dia, sobre les Filipines que es publiquen en el segle XIX, i és també un dels pocs autors espanyols que en aquell moment escrivia sobre l’Àsia Oriental, tot i que de manera significativa ho fes en francès.


  Mas va néixer a Barcelona el 1809, en una família de navegants propera a les idees del liberalisme. La seva formació transità per disciplines molt diverses. Destaca especialment en l’aprenentatge de les llengües i les lletres, però també practica arts com la pintura, el gravat i la fotografia, i aprèn geografia, matemàtiques i ciències, que posà en pràctica en importants cases de comerç de la Barcelona d’inicis de segle XIX. Tot això li va permetre abastar un ventall ben ampli de coneixements, que el nodriren durant la seva vida com a viatger i diplomàtic i que alhora traslladà a la seva obra. Aquestes virtuts arribaren al coneixement d’alguns catalans amb influència a la cort, entre els quals el banquer Gaspar de Remisa i el bisbe Fèlix Torres Amat, els seus principals valedors a Madrid durant els anys de joventut. Sota la guia de Torres Amat, i inspirat pels Viatges d’Alí Bei, protagonitzats pel també barceloní Domènec Badia i Leblich, Mas inicià a Madrid els seus estudis d’àrab, amb el franciscà Francesc Vilardell com a mestre. Va ser a partir de la recomanació de Torres Amat que el 1834 el Ministeri d’Estat li va encarregar la missió de viatjar a Turquia, Egipte, Aràbia, Pèrsia, l’Índia, les Filipines i la Xina, i d’informar de manera detallada dels esdeveniments polítics, comercials i culturals d’aquelles regions. S’inicià així el primer dels seus viatges pels continents africà i asiàtic, que s’allargarà fins al 1842.


  En aquelles dècades l’Orient Pròxim i el sud i l’est d’Àsia eren regions on la maquinària imperial europea s’estava desplegant d’una manera àmplia i efectiva. Des del Mediterrani fins a les Filipines, Mas estudià el complex entramat d’interessos que configurava el món de les colònies i va conèixer de primera mà els seus actors. Aquest era de fet el rerefons de la seva missió: valorar si Espanya podia prendre part activa en aquell escenari colonial. Ara bé, Mas va viure de manera dramàtica les contradiccions d’un imperi en crisi com l’espanyol. Després de visitar Grècia, Turquia, Síria i Palestina, des d’on va remetre detallats informes comercials i polítics, quan es trobava a Egipte va rebre la notícia que el sou li quedava retingut indefinidament a causa de la manca de recursos de l’Estat. Durant més de set anys va viure sense salari, tot i que això no va representar ni el final del viatge ni el del seu compromís amb el Ministeri d’Estat. A Egipte comercià amb èxit amb llegums i cereals, la qual cosa li va permetre reunir un capital per desplaçar-se a l’Índia, on va sobreviure com a retratista a l’oli, fins que va arribar a les Filipines, on va descobrir que les autoritats colonials es negaven a pagar-li els endarreriments que se li devien. Només uns pocs mesos abans de retornar a Europa va aconseguir cobrar una part del que li corresponia.


  Les experiències viscudes durant aquest primer viatge confirmaren Mas com un autor prolífic. Fins aleshores havia publicat algunes obres literàries i un assaig lingüístic, però el viatge el certificà com un analista de la realitat contemporània. Diversos informes escrits durant el viatge apareixerien en periòdics de l’època, incloent-hi un article de caràcter científic que es va publicar en una revista acadèmica britànica. El 1843, tot just arribat a Madrid, publica l’Informe sobre el estado de las Islas Filipinas en 1842, un text de caràcter gairebé enciclopèdic sobre la colònia espanyola. En l’últim volum de l’obra, conegut com a Informe Secreto, perquè es va distribuir de manera restringida, Sinibald de Mas deixa clar el seu posicionament marcadament liberal en proposar al Govern espanyol que abandoni les Filipines, a causa de la seva incapacitat per mantenir-hi una política colonial forta, com la dels britànics a l’Índia, i que permeti l’emancipació dels filipins.


  Uns mesos després de tornar a Espanya, Mas fou novament nomenat per a una missió a l’Àsia, en aquest cas amb objectius i destins més concrets: havia de viatjar a la Xina i informar sobre la seva situació, després que el 1842 l’Imperi xinès fos derrotat per la Gran Bretanya en la Primera Guerra de l’Opi i els europeus obtinguessin concessions comercials molt favorables. A partir de 1844, Mas visità Macau, Hong Kong i diverses ciutats de la costa xinesa, convertides en ports francs en virtut dels tractats desiguals que la Xina s’havia vist obligada a signar. Durant els dos anys i mig que hi va residir, informà del desenvolupament del comerç estranger a la costa xinesa, de les relacions amb l’Administració local i les perspectives que hi havia per als espanyols a la Xina. També estudià el xinès i el seu particular sistema d’escriptura, llengua que mai no va dominar però que suposà una influència determinant per a una de les seves obres més singulars: L’Idéographie. Publicat en francès entre 1845 i 1846, en aquest text Sinibald de Mas ideà un sistema d’escriptura universal inspirat, des del punt de vista conceptual, en l’escriptura xinesa. Mentre es trobava a la Xina, es va adonar que s’hi parlava un gran nombre de geolectes, sovint inintel·ligibles entre ells, però que en canvi l’escriptura era comuna a tots els parlants i n’assegurava la comunicació. Amb aquest referent, i a partir de la seva pròpia experiència com a parlant multilingüe, crea un sistema d’escriptura basat en una sintaxi universal i regular que permet la comunicació amb independència de la llengua que es parli. Per demostrar-ho aporta exemples en una quinzena de llengües, entre elles el català o el basc. L’Idéographie mostra Sinibald de Mas com un intel·lectual amb anhels universalistes però que alhora toca de peus a terra. No és un text especulatiu ni una utopia teòrica, sinó una resposta a la diversitat lingüística, que es veia com un fre per a l’expansió del comerç i les idees del món colonial.


  El 1845 Mas tornà a Madrid, però el 1848 fou novament destinat a la Xina, aquest cop com a ministre plenipotenciari. Fins al 1851 negocià sense èxit un tractat amb les autoritats imperials xineses. Tanmateix, lluny de ser un fracàs, aquest segon viatge a la Xina fou determinant per estrènyer les seves relacions amb el món portuguès. La majoria de temps va residir a Macau, on va establir vincles intel·lectuals sòlids amb alguns membres de l’elit colonial. Amb ells va discutir sobre el futur d’Espanya i Portugal, dos antics imperis que vivien una crisi evident. D’aquesta manera va definir el seu credo iberista, la principal aportació de Mas a la vida política espanyola de mitjan segle XIX. Quan el 1851 tornà a la Península, va publicar La Iberia. Memoria sobre la conveniencia de la unión pacífica y legal de Portugal y España, el seu llibre més llegit i un dels textos més importants de l’iberisme del XIX, i una de les seves formulacions més rotundes, en el qual proposa que Espanya i Portugal es fusionin en una única nació ibèrica, una nova realitat nacional més forta i capacitada per competir en l’escenari internacional. Durant bona part dels anys cinquanta, Mas dedicà grans esforços a promoure la causa iberista. Amb poc èxit, impulsà la creació de revistes i associacions iberistes, contactà amb intel·lectuals, escriptors i polítics afins per implicar-los i reedità La Iberia vuit vegades. A finals de la dècada, però, nous enfrontaments entre europeus i xinesos, que culminaren en la Segona Guerra de l’Opi, reclamaren la seva atenció. Fruit d’aquest interès és la publicació a París de tres obres dedicades al món xinès, la més important de les quals és La Chine et les puissances chrétiennes. Quan el Govern espanyol va decidir enviar una nova legació a la Xina per aconseguir signar un tractat, no va tenir cap dubte que Mas era l’home escaient per dirigir-la.


  El tercer viatge de Mas a la Xina, del 1864 al 1868, representa la culminació de la seva carrera com a home d’Estat. Pocs mesos després d’arribar-hi, l’octubre de 1864, signà personalment el primer tractat entre Espanya i l’Imperi xinès. A més ell fou el primer representant del Govern espanyol a visitar la capital xinesa i establir-hi una legació. A Pequín esdevingué un personatge reconegut, també entre les màximes autoritats xineses. Quan, el 1867, Mas s’enfrontà per qüestions disciplinàries al seu superior del Ministeri i se l’expulsà del cos diplomàtic espanyol —oficialment es va acceptar la seva dimissió—, l’Oficina d’Afers Estrangers de la Xina li va oferir l’oportunitat de convertir-se en un dels seus agents. A Sinibald de Mas se li encarregà una missió secreta de representació a Portugal, on havia de negociar el retorn de Macau a la sobirania xinesa. Coneixia bé el món portuguès i la situació de Macau, i tenia contactes personals directes amb membres del Govern de Lisboa, fet que el va convertir en el candidat idoni a ulls del Govern xinès per dur a terme la missió. A finals de 1868, doncs, Mas tornà a Europa amb unes credencials oficials que l’investien com a representant de l’emperador xinès a Portugal. Tanmateix, quan es trobava a Madrid va morir sobtadament sense que ningú no s’assabentés dels motius reals que l’havien fet tornar. Els dies següents només uns pocs diaris van fer referència a la seva desaparició. Rebutjat per l’Estat al qual havia servit durant dècades i sense descendència directa, el record de Mas a la capital espanyola s’esvaí ràpidament i aviat va caure en l’oblit.


  Sinibald de Mas és una figura única de la Catalunya i l’Espanya de mitjan segle XIX per la seva àmplia i singular obra, una part de la qual va ser publicada a capitals com París, i pel paper que va tenir en les relacions entre el món europeu i la Xina. La seva dimensió com a agent de l’Imperi xinès el confirma com un intellectual que cal entendre des d’una òptica més pròpiament europea que nacional i que va molt més enllà de les restriccions mentals de la societat i l’Estat en què va viure.


  DAVID MARTÍNEZ-ROBLES
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  1872


  Els Raventós i els orígens del cava català


  


  Les proves que Josep Raventós realitzava el 1872 en un petit laboratori dels soterranis de la seva casa de Barcelona suposaven el primer pas en la creació de l’empresa Codorniu i un element determinant en el naixement del sector del cava català.


  Ens podem imaginar Josep Raventós i Fatjó, de Sant Sadurní d’Anoia, un dia qualsevol de 1872 en el laboratori instal·lat en un soterrani de la seva casa, al carrer de Girona de Barcelona, acompanyat del seu amic Miquel Esquirol Soler, de Vilanova i la Geltrú. Raventós tenia quaranta-vuit anys i Esquirol trenta-un, i tots dos assistien als cursos de química agrícola que Luis Justo Villanueva impartia a l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre. Les pràctiques del curs consistien a aconseguir un vi escumós mitjançant el mètode xampanyès, és a dir, a través d’una segona fermentació alcohòlica dins l’ampolla. En aquest soterrani, Josep Raventós feia les primeres passes d’una empresa, Codorniu, que es troba en els orígens de la indústria del cava català i que durant anys va liderar el sector, ajudant a convertir-lo en un dels més dinàmics de l’economia catalana.


  Josep Raventós era el propietari de Can Codorniu i, segons ens explica el seu fill Jaume en Les memòries d’un cabaler, la seva família formava part d’una nova aristocràcia pagesa que «ha estat virtuosa i treballadora i organitzadora d’empreses agrícoles, i ha creat tota una organització econòmica de censos i arrendaments i parceries i masoveries i rabasses, que ha travat fortament entre si la nostra societat pagesa». A més, afegeix que «aquesta nostra aristocràcia té la missió de governar els municipis ultra perpetuar la pròpia dinastia». Les primeres notícies d’aquesta nissaga apareixen en el fogatge de 1497, en el qual podem localitzar Vicenç Codorniu. Uns anys més tard, el 1503, el mateix Vicenç Codorniu confessava en un capbreu tenir en alou el mas Prats i diverses peces de terra. El 1567, Joan Codorniu reconeixia tenir el domini útil sobre diferents masos, entre els quals un d’anomenat Comes d’en Codorniu de Noia. Fins aquell moment, els Codorniu reconeixien el domini d’antics senyors feudals sobre les terres que menaven, però el 1634 van comprar a aquella noblesa, els Masdovelles, tots els drets sobre les terres que treballaven, amb la qual cosa es van convertir en els propietaris de Can Codorniu. Un quart de segle més tard, Anna Codorniu, pubilla del mas, es casava als catorze anys amb Miquel Raventós, membre d’una influent família de Subirats.


  Descendent d’aquesta nissaga, el 1824 naixia Josep Raventós Fatjó, quan el mas encara no s’havia refet de les conseqüències de la guerra del Francès (1808-1814). Va ser la mare de Josep Raventós, Josefa Fatjó, qui, segons es descriu a les Memòries d’un cabaler, va tenir un paper clau en l’evolució de Can Codorniu: «la casa es va refer amb una fassina de cremar vi, que es va posar amb diners manllevats a can Sellés. La mateixa Pona [Josefa Fatjó] havia negociat el préstec. I allà hauríeu vist la Pona, després de feta la feina de casa, amb una criatura sota l’aixella esquerra, abocar estelles a la fogaina amb la mà dreta i vigilant sempre amatent aquell raget fi com un fil d’empalomar esperit de vi, que anava omplint la pipa, pura plata fosa que era el secret del benestar i de les ganes de treballar de la casa». El 1857, quan amb la mort del pare Josep Raventós es va fer càrrec de Can Codorniu, el mas constava de 102 hectàrees de terra, de les quals el 25,5 % estaven cedides a rabassa morta i la resta les cultivaven de forma directa. A més, la fassina adquirida per la mare feia de la producció d’aiguardent un pilar important de l’economia familiar. Des dels primers moments, Josep Raventós va apostar pel negoci de la mistela, que el 1862 ja constituïa la principal font d’ingressos del mas, amb una producció que se situava entre els 242.800 i els 303.500 litres anuals, sense tenir en compte el volum destinat a obtenir aiguardent —necessari per a l’elaboració de mistela— i vins rancis. Els importants ingressos que obtenien els van permetre endegar reformes en el mas i construir un celler de gran cabuda, que els va convertir en una de les principals famílies de Sant Sadurní d’Anoia.


  En els primers moments de la Tercera Guerra Carlina (18721876) el mas fou atacat per una partida, tot i que no queda clar si de carlins o de bandolers: «tot l’endemà a casa es parlava de carlins… si fossin els carlins, rai —sentia a dir—; el pitjor és la púrria que pren el nom del partit que més li convé, per robar i saquejar». Davant el perill, la família Raventós va decidir traslladar-se a la seva casa de Barcelona, on va romandre fins que va finalitzar la guerra. És en aquests anys quan Josep Raventós, de la mà de l’enginyer madrileny Luis Justo Villanueva, va començar a experimentar amb l’elaboració de vi escumós.


  Els catalans havien tingut coneixement del veritable escumós de la Xampanya per tres vies diferents. En primer lloc, aquests vins arribaren a Catalunya amb les tropes napoleòniques i els exèrcits francesos que van dur a terme la segona ocupació, de 1823 a 1827. La segona via es deu als fabricants de taps de suro de la Selva i l’Empordà, que des del segle XVIII eren subministradors de les empreses de la Xampanya. Finalment, el coneixement d’aquest vi escumós va arribar a través de les obres d’enòlegs francesos, com el diccionari de Rozier o els treballs de Chaptal, que entre finals del segle XVIII i principis del XIX van ser traduïdes al castellà. D’altra banda, convé recordar que dos dels principals enòlegs catalans del primer terç del segle XIX, Francesc Carbonell i Bravo i Josep Roura, també van descriure les tècniques d’elaboració del champagne.


  El prestigi que estava adquirint el xampany va esperonar la irrupció dels primers cavistes que elaboraven vi escumós seguint el mètode xampanyès. Destaca, en aquest sentit, Francesc Gil i Borràs, de Reus, propietari d’unes 100 hectàrees de vinyes a la comarca del Priorat, que, de la mà de Justo Villanueva, va construir una cava de més de quaranta peus de profunditat per elaborar vi escumós; va aconseguir uns vins que van ser premiats a l’Exposició de Viena de 1873 i que el van portar, l’any 1877, a ser nomenat Proveedor de la Real Casa, després d’una visita d’Alfons XII a Catalunya. Un altre bon exemple el trobem en Agustí Vilaret i Centrich, de Blanes, que de jove va emigrar a Puerto Rico i que a principis dels anys setanta del segle XIX ja havia tornat enriquit a la comarca de la Selva. Vilaret va construir unes caves a Blanes, projectades també per Justo Villanueva, i va començar a elaborar un escumós natural que el 1876 va presentar a l’Exposició de Filadèlfia i que l’any 1878 tenia una producció d’unes 12.000 ampolles l’any. Un darrer exemple el trobem en Miquel Esquirol i Soler, condeixeble de Josep Raventós en els cursos que impartia Justo Villanueva a l’Institut Agrícola Català de Sant Isidre. L’any 1877 Esquirol va inaugurar a Vilanova i la Geltrú una gran cava destinada a l’elaboració de vins escumosos.


  Josep Raventós i Fatjó forma part d’aquest grup de pioners en l’elaboració de vins escumosos mitjançant el mètode xampanyès. Amic del reusenc Francesc Gil, a qui reconeixia com un mestre, i del vilanoví Miquel Esquirol, i assessorat per Justo Villanueva, el 1872 Raventós s’iniciava en el món de l’escumós. Dos elements diferencien, però, Josep Raventós dels altres productors de la seva època. Mentre les altres caves optaren per aclimatar varietats foranes, Raventós es va decantar per les autòctones i va experimentar amb la barreja de les varietats macabeu, parellada i xarel·lo. A més, volia crear una marca pròpia, com ja havia fet amb la mistela, motiu pel qual es va negar sempre a vendre escumós amb etiqueta estrangera. Josep Raventós va emprendre la comercialització del seu vi escumós el 1879, amb l’etiqueta Raventós Codorniu. Aquell any es van vendre 864 ampolles i el segon any les vendes es van situar en 2.000 ampolles, amb una producció que se situava al voltant de les 10.000 ampolles, xifres que es mantindrien fins al moment de la seva mort, a causa d’un atac de cor, el 17 de març de 1885. Malgrat el seu interès per la producció de vi escumós i el fet d’haver posat els fonaments de la nova indústria, quan va morir la producció de misteles continuava sent el pal de paller de l’economia familiar.


  El 1885, quan Manuel Raventós i Domènech, el nou hereu de Can Codorniu, es va fer càrrec de la hisenda i dels negocis familiars, la viticultura catalana no passava pels seus millors moments. Aquell mateix any es declarava l’epidèmia del míldiu i dos anys més tard, el 1887, la fil·loxera arribava a Sant Sadurní d’Anoia, en un moment caracteritzat per la davallada dels preus del vi a causa de la recuperació de les vinyes franceses, de la competència dels alcohols industrials i de la sobreproducció internacional. En aquest context, Manuel Raventós va optar per arrencar tots els ceps abans que la fil·loxera els matés i va replantar la terra amb peus americans empeltats de les varietats locals, especialment macabeu, xarel·lo i parellada. Al mateix temps, va experimentar amb nous tipus d’adobs i va aplicar noves tècniques de poda, la qual cosa el va permetre passar dels 3.000 hectolitres que s’obtenien de mitjana a l’època del seu pare als 10.000 dels primers anys del segle XX.


  Com a hereu de Can Codorniu, durant els primers anys a poc a poc va anar madurant la idea d’especialitzar-se en la producció d’escumós natural. En la seva decisió final hi va tenir un paper important una família de viticultors alsacians que residien a Tarragona: els De Muller. El 1886 Manuel Raventós va viatjar a la Xampanya acompanyat de Josep de Muller, que li va presentar la seva tia, Lucie de Muller, i el seu fill, Henri Abelé. Segons descriu el mateix Manuel Raventós, «un parell de dies per setmana venia a Reims Mr. Henri Abelé (cosí germà d’en Muller a qui aquest em presentà). Dinàvem i sopàvem plegats al cafè de la Place Royal». L’objectiu d’aquestes trobades consistia en el fet que «li preparava qüestionaris i quan ell venia a Reims m’ho responia tot, i del seu puny i lletra m’apuntava adreces». Aquests viatges foren un element important en la seva formació com a xampanyer. Entre 1886 i 1905 va viatjar en diverses ocasions a la Xampanya, a les regions productores del nord de Torí, i va visitar les caves Törley de Budapest. La coneixença de les caves de la Xampanya, especialment la cava Pommeray i la Moët, dels principals productors francesos i dels grans fabricants de taps instal·lats en aquella regió van servir a Raventós per introduir la tecnologia de la Xampanya a la casa Codorniu, cosa que va comportar nova maquinària i la contractació d’operaris francesos especialitzats en alguns dels processos que presentaven més dificultats, com l’acció del degollament, consistent a eliminar els sediments procedents de la segona fermentació. Manuel Raventós fou un veritable innovador en el món del cava. Una vegada va decidir especialitzar-se en la producció de vi escumós, pels voltants de 1890, va transformar del tot la finca amb aquest únic objectiu: les terres procedents de les excavacions de les caves es traslladaven a una bòbila instal·lada a la mateixa finca per fer els maons i rajoles que necessitava per a les noves construccions; va plantar pollancres i arbres de ribera per tenir fusta per fer les caixes d’embalatge; va construir un pantà que li assegurava 100.000 metres cúbics d’aigua; va instal·lar dues turbines per disposar de l’energia necessària per a les bombes, trafegar els vins, moure les premses, etcètera. Raventós també va ser innovador en altres aspectes, com en el fet de crear la seva pròpia xarxa comercial amb viatjants i representants o en la seva política comercial i publicitària, que el feia estar present de forma regular a la premsa periòdica de Barcelona, Madrid o comarcal. En l’àmbit publicitari destaquen els concursos de cartells, en què participaren figures com Casas, Llimona o Utrillo. La seva política expansiva, afavorida a finals del segle XIX per una política aranzelària favorable, es va traduir en un increment constant de la producció i les vendes: l’any 1900 produïen 200.000 ampolles; el 1910, 400.000, i el 1920 arribaven al milió d’ampolles. La influència de l’obra dels Raventós és ja evident al primer terç del segle XX, quan a Sant Sadurní d’Anoia es van crear tot un seguit d’empreses que es beneficiaven de l’experiència de Codorniu, com ara les caves Rigol, Freixenet, Calixtus, Montaner, Lavernoya, Miró, Carbó, Castellblanch, Lincón, Fontanals, Carbó Mas, Carreras, Raventós Soler, Santet, Santacana Roig, Mestres i Gramona.


  Respecte a l’evolució del sector durant la segona meitat del segle XX, a partir de la dècada dels anys seixanta es produeix la seva renovació, especialment gràcies a tres factors. En primer lloc, es va fer una aposta per a la millora en la qualitat del producte, amb una reducció de les vendes de vi gasat i un desplaçament gradual dels escumosos dolços pels més secs. Un segon factor és el pes progressiu que van agafar les exportacions de cava a partir de finals dels anys setanta, de manera que, mentre que en el quinquenni 1976-1980 s’exportava al voltant del 9 % de la producció, a partir d’aquest moment el percentatge no va parar de créixer fins arribar a un 50 % de mitjana els anys 1996-2000. Aquesta orientació del sector cap als mercats exteriors va comportar, en tercer lloc, importants canvis estructurals, amb l’ascens de Freixenet i la pèrdua del lideratge de l’empresa Codorniu.


  D’altra banda, en el procés de regulació de la producció d’escumosos i en la transició del xampany al cava, de nou la família Raventós va tenir un paper destacat. Així, el 1973, en el marc del tractat hispanofrancès que regulava el sistema de protecció de les denominacions geogràfiques dels productes vinícoles, s’establia la denominació cava per a l’escumós elaborat amb el mètode xampanyès a l’Estat espanyol. Justament aquell anys, el 1973, Josep Maria Raventós i Blanc, hereu de la nissaga de Josep Raventós, era el president suplent del Consell Regulador de Vins Escumosos i Gasificats, que el ministeri havia creat l’any anterior. En les primeres eleccions, celebrades l’any 1983, quan Josep Maria Raventós i Blanc ja havia abandonat l’empresa Codorniu, va ser escollit president del Consell Regulador, malgrat l’oposició de Freixenet i la mateixa Codorniu. Dos mesos després de l’adhesió de l’Estat espanyol a la Comunitat Econòmica Europea, el 1986, el BOE publicava l’ordre per la qual s’establia la reserva de la denominació cava per als vins escumosos de qualitat elaborats pel mètode tradicional. A l’hora d’establir la regió de la nova denominació d’origen, segons el cavista Agustí Torelló, «ens vam deixar prendre el pèl i es va fer una concessió que ja no s’ha pogut redreçar, i que tant ha perjudicat el nostre sector. Em refereixo a la decisió del Ministeri d’Agricultura d’optar per una regió molt àmplia que incloïa tots els municipis de l’Estat espanyol». La vida de la denominació d’origen cava no ha estat exempta de conflictes. Així, per exemple, l’any 1986 Josep Maria Raventós i Blanc va fundar una nova empresa, les caves Raventós i Blanc, que de la mà dels seus descendents, el 2012, va decidir abandonar la denominació d’origen.


  Josep i Manuel Raventós, doncs, poden ser considerats personatges clau en el naixement de la indústria del cava català, un sector que l’any 2017 comptava 188 empreses a Catalunya, de les quals 145, un 77 %, es localitzen a la comarca de l’Alt Penedès. En destaca, sobretot, el municipi de Sant Sadurní d’Anoia, com a resultat del clúster que en el primer terç del segle XX es va crear a partir de l’empresa Codorniu.


  JOSEP COLOMÉ FERRER
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  1883


  Gaudí es fa càrrec de la Sagrada Família


  


  Aquesta és una data important per a Barcelona però també per al patrimoni mundial, ja que Antoni Gaudí va substituir el qui fins aquell moment era director de les obres de la Sagrada Família i va capgirar el projecte original. Avui el temple és una basílica innovadora de vocació universal i un emblema de la ciutat de Barcelona.


  La història del temple de la Sagrada Família es remunta al 1874, quan la pietosa Associació de Devots de Sant Josep va començar a promoure la construcció d’un temple expiatori a la població de Sant Martí de Provençals —que el 1897 s’agregaria a Barcelona—, on gràcies a diversos donatius el 1881 van poder comprar una parcel·la de 12.800 metres quadrats. L’arquitecte diocesà Francisco de Paula del Villar y Lozano va ser l’encarregat de realitzar el projecte i de dirigir l’obra. El 1882 es va posar la primera pedra i s’inicià la construcció. Les desavinences, però, entre l’entitat promotora i l’arquitecte, que tirava endavant una obra que reclamava més diners dels que els promotors havien previst invertir, van acabar amb la seva substitució, el 3 de novembre de 1883, per un arquitecte de trenta-un anys, que només en feia cinc que havia acabat la carrera. Aquest arquitecte era Antoni Gaudí i Cornet, un jove nascut el 25 de juny de 1852 en una família d’artesans i pagesos de Reus.


  Criat entre Reus i Riudoms, Gaudí havia arribat a Barcelona el 1868 acompanyat del seu germà gran, Francesc, per estudiar. Francesc va fer medicina i Antoni va començar la carrera d’arquitectura el 1873. Es va graduar a l’Escola d’Arquitectura de la Universitat de Barcelona el 1878 i, tot i que va ser un estudiant irregular, el seu pas per la universitat no deixà ningú indiferent. En lliurar-li el títol, Elies Rogent, director de l’escola, va dir-ne: «Hem donat el títol a un boig o a un geni, el temps ho dirà». Aquest pensament el devien compartir més persones perquè, mentre estudiava i durant els primers anys de la seva trajectòria professional, Antoni Gaudí col·laborà en diversos despatxos d’arquitectes rellevants del moment, com ara Josep Fontserè, que estava fent el parc de la Ciutadella; el mateix Franciso de Paula del Villar, que treballava a Montserrat, o Joan Martorell, l’arquitecte dels jesuïtes, les Salesses i altres temples. Tots en parlaven bé. De fet, va ser Joan Martorell qui el va recomanar a l’Associació de Devots de Sant Josep com la persona capaç de substituir l’arquitecte diocesà. En efecte, Gaudí va aconseguir donar la volta al projecte primigeni i transformar aquella església, que havia de ser un model neogòtic, en un temple innovador, tant en la forma com en les solucions constructives que va concebre. Així mateix fou un visionari, en el sentit que, conscient que ell no podria acabar aquella obra magna, havia de deixar les pautes perquè els arquitectes que el succeïssin poguessin continuar treballant-hi. Per això no va començar a edificar de baix a dalt, sinó que optà per aixecar una façana i completar un campanar, elements que quedarien com a exemples a seguir. Són molts els motius que fan d’Antoni Gaudí un arquitecte inseparable de la Sagrada Família: per la grandària de l’obra, l’agosarament de la proposta, la implicació que hi va tenir, fins al punt de dedicar-hi quaranta-tres anys de la seva vida professional; els tretze darrers, de manera exclusiva. També perquè a la capella de la Mare de Déu del Carme de la cripta del temple reposen les seves restes, després del multitudinari acomiadament que li va fer Barcelona, que va acompanyar el fèretre per tota la ciutat, des de l’antic Hospital de la Santa Creu i Sant Pau, on va morir el 10 de juny de 1926. Tres dies abans, l’havia envestit un tramvia quan es dirigia a missa, a l’església de Sant Felip Neri, al cor de la ciutat, des de la Sagrada Família, on vivia.


  Paradoxalment, Gaudí, que al final de la seva vida era molt devot, en la seva joventut va ser allò que coneixem com un menjacapellans. Havia nascut en un ambient rural i era un gran observador de la natura, trets que després es manifestarien en la seva arquitectura, com ho faria igualment la fascinació pels treballs artesans i per tots els oficis, començant pels que utilitzen els metalls, que ell havia après al costat del seu pare, calderer i fill de calderers. Gaudí havia arribat a una Barcelona socialment convulsa. El descontentament polític a la fi del regnat d’Isabel II arribà a extrems insostenibles per a la monarquia i derivà en múltiples revoltes populars i en una crisi econòmica que van comportar la Revolució de setembre de 1868 —també coneguda com La Gloriosa—, que va triomfar, entre altres motius, gràcies al suport de Barcelona i les ciutats de la costa mediterrània de la Península. La capital catalana, per tant, estava sumida en un ambient esperonador per a un jove inquiet i procedent de pagès. D’aquí provenen els seus contactes amb tota mena de persones, des dels artistes amb qui coincidí al Cercle Artístic de Sant Lluc, fins als cooperativistes, la filosofia dels quals compartia. No és estrany que mentre estudiava, a banda de col·laborar amb alguns arquitectes prestigiosos del moment, realitzés els seus propis projectes, entre els quals els estudis inicials per a la Cooperativa l’Obrera Mataronesa, la primera societat cooperativa de l’Estat, per a la qual acabaria realitzant l’obra que signà tan bon punt va aconseguir el títol d’arquitecte. El projecte de la cooperativa incloïa els equipaments industrials, un barri obrer amb trenta cases unifamiliars per als treballadors i un sector dedicat a serveis, on s’havien d’ubicar la secretaria de la cooperativa, un cafè, un casino i les escoles per als fills dels treballadors. De tot plegat, però, només es van poder realitzar una o dues cases unifamiliars, l’edifici de la porteria de la fàbrica, una bàscula, una petita edificació cilíndrica per a les latrines dels treballadors i la nau de blanqueig (1883). Aquestes dues últimes obres, recentment recuperades, ja posen de manifest les aspiracions de Gaudí i les beceroles del seu llenguatge formal.


  A Mataró, Gaudí va conèixer Pepeta Moreu, que es considera el seu primer amor. Mestra de l’escola de la cooperativa, era una persona culta i intel·ligent. Tot i que va declinar la proposta de Gaudí, va deixar en ell una forta empremta, que sembla que no s’esborrà, ja que tot i que se li atribueixen amistats amb altres dones, cap no prosperà i Gaudí mai no es va casar. La negativa de Pepeta Moreu, juntament amb l’evolució de la cooperativa, van fer que Gaudí decidís abandonar el projecte mataroní per centrar-se en les feines que li sortien a Barcelona, la majoria de les quals li arribaven de prohoms de la burgesia, amb els quals, un cop passada l’etapa reivindicativa, sintonitzava molt bé, i de jerarques de l’església. Dels primers, sens dubte, el més important va ser Eusebi Güell, no només per totes les obres que li va confiar, sinó perquè es convertí en el seu mecenes, i perquè gràcies a ell va conèixer altres ciutadans benestants que també li van demanar que projectés les seves cases.


  Amb el títol a la mà, al marge de comandes que no s’acabaven de materialitzar o que no tenien gaire envergadura, com ara els fanals per a l’enllumenat públic de la ciutat (1878), complements diversos per a la Farmàcia Gibert (1879) o decoracions per a l’església de Sant Pacià, al barri barceloní de Sant Andreu de Palomar (1879), Gaudí va rebre alguns encàrrecs que van resultar determinants en la seva carrera. Un d’aquests fou una vitrina de ferro i vidre que Esteve Comella li demanà, el 1878, per presentar la seva guanteria a l’Exposició Internacional de París, on precisament l’industrial i polític Eusebi Güell s’interessà per l’autor, a qui va voler conèixer. Aquest primer contacte derivà en una estreta amistat i complicitat, que va comportar que aquell mateix any el sogre de Güell, Antonio López, marquès de Comillas, encarregués a l’arquitecte el disseny del mobiliari de la capella panteó que es feia construir al palau de Sobrellano, a Comillas.


  L’any 1883 fou decisiu per a Gaudí, ja que li van confiar la primera obra important: la Casa Vicens, una residència d’estiueig a Gràcia, població que com Sant Martí de Provençals s’agregaria a Barcelona el 1897. Es tractava d’una casa aparentment senzilla, en la qual, tot i les evidents influències arabitzants, ja es mostra la personalitat de l’arquitecte. Aquest mateix any se li va encomanar la vil·la El Capricho, a Comillas, i va ser l’arquitecte escollit per assumir el projecte i la direcció d’obra de la Sagrada Família. Eusebi Güell també li va fer el seu primer encàrrec: els pavellons de la que era la seva finca d’estiueig, situada a les Corts, que en aquells moments era un poble, i que, com els anteriors, s’annexionaria a Barcelona el 1897. Era una finca immensa, coneguda com a Finca Güell, que anava des de l’actual camp del Barça fins al monestir de Pedralbes. A aquesta obra la seguirien els Cellers Güell (18951901), al Garraf; el Palau Güell (1886-1888), al carrer Nou de la Rambla, destinat a residència familiar; l’església de la Colònia Güell (1898-1916), colònia tèxtil que l’empresari va fer construir a Santa Coloma de Cervelló per arquitectes col·laboradors de Gaudí, tot i que reservà a Gaudí l’església, i el Park Güell (1900-1914), una moderna ciutat jardí de quinze hectàrees situada al nord de Barcelona. Era un projecte insòlit i avançat que a causa de la guerra del 1914 quedà inacabat i del qual només va poder definir el traçat viari i construir els pavellons d’entrada i una gran escalinata d’accés, una plaça hipòstila, destinada a mercat cobert, sota una gran plaça tancada per la característica barana-banc de trencadís, en la qual s’havien de celebrar les trobades dels veïns, l’aljub on recollir l’aigua de la pluja que s’havia de reciclar, i diversos viaductes i camins.


  Durant més de vint anys Antoni Gaudí va desenvolupar una activitat intensa, ja que no solament portava entre mans tots aquests projectes, sinó que també va fer altres obres, que podríem classificar entre les civils i les religioses. Entre les civils, cal esmentar la Casa Botines (1891-1892), a Lleó; la Casa Calvet (18981899); la Torre de Bellesguard (1900-1909); la Porta de la Finca Miralles (1902) i la Casa Batlló (1904-1906), a Barcelona; els Jardins Artigas (1905), a la Pobla de Lillet; el Xalet de Catllaràs (1905) i, finalment, la Pedrera (1906-1912), a Barcelona, la seva darrera obra civil i sens dubte la més important. Entre les obres religioses, cal esmentar el Palau Episcopal d’Astorga (1887-1893), el Col·legi de les Teresianes a Barcelona (1888-1889), el Primer Misteri de Glòria del Rosari Monumental de Montserrat (1900-1907), la restauració i reforma de la catedral de Mallorca (1903-1904) i, novament a Barcelona, les escoles de la Sagrada Família (1909), un petit edifici amb tres aules destinades a educar els infants dels treballadors del temple i els nens del barri, que Gaudí solucionà d’una manera tan inusual i creativa que cridà l’atenció de l’insigne arquitecte Le Corbusier quan el 1928 va visitar la ciutat. Aquestes són les seves obres més rellevants, que es complementen amb projectes petits o no reeixits. Podem afirmar, per tant, que Gaudí no va ser un arquitecte especialment prolífic, però s’involucrava molt en les obres. Projectava l’arquitectura —una arquitectura d’altra banda innovadora en les formes i en les propostes constructives—, i vetllava pel disseny i la realització dels detalls ornamentals més mínims, i sovint del mobiliari. Finalment, com que el projecte de la Sagrada Família reclamava tota la seva atenció, va decidir alliberar-se de qualsevol altre treball per centrar-se en el temple, que ell aspirava a veure convertit en la nova catedral de Barcelona, fita que a hores d’ara podem dir que ja s’ha assolit.


  És indiscutible que Gaudí és avui una figura universal de l’arquitectura moderna, per totes les obres que va realitzar al llarg de la vida, en les quals es posa de manifest una capacitat excepcional per fer una arquitectura aparentment dominada per la forma en què sorprenentment no hi ha res que no compleixi una funció. És per aquest motiu que la majoria dels seus edificis han estat inclosos per la UNESCO en la llista de Patrimoni Mundial, una distinció que avalen els milions de persones que anualment en visiten les obres i que alhora reconeix la tasca d’un arquitecte que no només va ser incomprès per la majoria dels seus conciutadans, sinó també per les generacions que el van succeir. De fet, no fou fins a finals del segle XX que el seu treball es va situar en el lloc destacat que li correspon en la història mundial de l’arquitectura.


  DANIEL GIRALT-MIRACLE
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  1887


  Ferran, Cajal, Turró i el triomf de la medicina de laboratori


  


  En aquest ordre, Jaume Ferran i Clua, Santiago Ramón y Cajal i Ramon Turró són els tres representants de les ciències biològiques que avui tenen més presència als carrers de Barcelona i de Catalunya. Per vies diverses tots tres van afavorir la gran transformació de la medicina partint d’una manera diferent d’entendre la malaltia: des del laboratori. L’eficàcia de la mirada microscòpica es dirimí als mitjans públics i consolidà la popularitat dels científics.


  Un any abans de la celebració de l’Exposició Universal de Barcelona de 1888, va tenir lloc la inauguració del Laboratori Microbiològic Municipal a la Ciutadella, a tocar del dipòsit de les aigües. En un espai de projecció internacional, decisiu per a la ciència, la tècnica, les arts i la indústria, el nou edifici significava l’aposta barcelonina davant la resta d’Espanya i del món per assumir un paper capdavanter en la modernitat que comportava la medicina de laboratori. Es tractava d’un projecte avalat pel mateix Louis Pasteur i suposava l’acceptació de la mirada microscòpica a la malaltia. Una veritable revolució de la manera de pensar el cos humà malalt que s’havia de traduir en la creació de nous professionals, en una renovació dels espais de treball —el laboratori, el quiròfan, les clíniques— i en una transformació de les pràctiques mèdiques i quirúrgiques, que també havien de modificar les relacions entre els pacients i els professionals. L’acceptació de la idea que el microbi, l’agent causal de la malaltia, es podia detectar i, per tant, atacar o prevenir també va estimular la creació i reubicació d’altres institucions a l’espai urbà arreu de Catalunya: escorxadors, mercats, hospitals, clíniques, presons, lleteries, bugaderies i altres llocs de desinfecció.


  La cultura del laboratori no era una novetat absoluta a la Barcelona dels anys 1880. Les institucions d’ensenyament ja se n’havien fet ressò, tot i que de manera desigual. Així, l’Escola Industrial havia donat suport a la creació, el 1867, d’un laboratori de química, dirigit per Luis Justo Villanueva. Entès inicialment com un servei públic, el laboratori de l’Escola Industrial restà finalment sota la protecció de l’Institut Agrícola Català i es dedicà a l’anàlisi i l’ensenyament de la química aplicada a l’agricultura. El mateix any es creà un laboratori municipal per a l’anàlisi dels aliments i de les aigües de consum, del qual s’encarregà l’enginyer Conrad Sintes des del 1870. Malgrat aquests avenços, el microscopi s’obria pas a càtedres i instituts amb enormes dificultats i els canvis procedents de França i Alemanya tenien una recepció molt limitada. A la Facultat de Medicina de la Universitat de Barcelona, la cultura material d’aquesta nova medicina encara no s’havia fet visible. El pes d’una medicina poc empírica, vitalista i especulativa —encarnada pel catedràtic José de Letamendi— era aclaparador. I això malgrat l’existència de signes de canvi, com ara la traducció el 1868 del llibre de Rudolf Virchow sobre la teoria, aleshores molt controvertida, de la patologia cel·lular, feta per dos joveníssims metges i ajudants de càtedra —Bartomeu Robert i Joan Giné Partagàs. Fou en el marc del Sexenni Democràtic obert per la revolució de 1868 que alguns estudiants i professors van intentar aprendre i formar-se en l’ús del microscopi. Davant la paràlisi universitària, uns joves estudiants de medicina, entre els quals Salvador Cardenal i Josep Antoni Barraquer, van crear la societat mèdica El Laboratorio (1872). Bevien del desig de formar-se en les claus de la medicina experimental, expressades en els escrits de Claude Bernard, un altre dels símbols de la nova ciència. Els estudiants canviaren de seu cinc vegades a causa de les queixes dels veïns d’escala per l’aldarull provocat pels animals estabulats. La fusió amb l’Acadèmia de Ciències Mèdiques (1878) es traduí en la pèrdua de pes del laboratori, atès el predomini de professors universitaris entre els acadèmics i el rumb professional que prengueren aquells joves socis fundadors. Fou en aquest context quan tingué lloc el desenvolupament d’un altre nucli investigador en la medicina de laboratori, conegut com la facultat de ciències naturals de Tortosa. En formaven part el metge Jaume Ferran i Innocent Paulí, un pràctic home de ciències. Tots dos tenien grans habilitats en fotografia, telegrafia, electricitat i també en microbiologia. Aquesta última disciplina l’aprengueren pel seu compte, gràcies a la infraestructura material que els proporcionà l’astrònom i geòleg valencià Josep Joaquim Landerer. La casa d’aquest científic a Tortosa esdevingué des del 1878 l’espai d’aprenentatge i d’emulació de les experiències de Bernard, Pasteur i d’altres gràcies als llibres, les revistes, els instruments de laboratori i molt d’enginy. L’experiència pràctica en la preparació de vacunes pasteurianes i en micrografia els avalà davant l’Ajuntament de Barcelona, amb el suport de Bartomeu Robert, per participar en la comissió municipal, creada el 1884, per a l’estudi del còlera, que assolava el sud de França. Era un moment decisiu: en els darrers dos anys, el metge Robert Koch havia descobert el bacil de la tuberculosi i el vibrió del còlera, i havia establert els fonaments del cultiu microbià pur com a mitjà d’identificació de microorganismes.


  Ferran i Paulí no van desaprofitar aquella estada a l’hospital de Pharo, a Marsella, i fins i tot van arribar a desenvolupar una vacuna anticolèrica, un cop de tornada, a Tortosa. Va començar aleshores un període controvertit, farcit de conflictes personals, acadèmics i polítics, i fins i tot amb debats a la premsa. Llavors va esclatar una epidèmia de còlera a Xàtiva i una comissió de professors valencians, desplaçada a Tortosa a finals de 1884, es va convèncer de les bondats del mètode fins al punt de sotmetre’s a la vacuna. Ferran, i al seu costat Paulí, va liderar una campanya de gran abast al País Valencià, on l’any 1885 es vacunaren més de 50.000 persones: fou la primera campanya al món d’aplicació als humans dels principis d’immunització profilàctica contra una malaltia bacteriana. La microbiologia s’havia consolidat i alhora esclatava la polèmica sobre la vacunació del doctor Ferran. Comissions internacionals i espanyoles arribaren al País Valencià per estudiar el fenomen, les pràctiques i els resultats. Es van desvetllar posicions ideològiques al voltant de la vacuna: la posició «ferranista» s’assimilà al liberalisme o al progressisme, mentre que mostrar-s’hi contrari equivalia a ser conservador o immobilista. Això tingué una traducció política immediata a l’Espanya de la Restauració. També acadèmica, ja que la teoria microbiana de la infecció no va ser acceptada pels defensors d’altres idees i pràctiques. En l’àmbit internacional, els detractors i els entusiastes de l’eficàcia de la vacuna de Ferran i de les mesures de control necessàries es dividiren. Una de les crítiques més fonamentades, la d’una interpretació errònia del cicle biològic de la Peronospora barcelonae, així com del procediment tècnic de la vacuna, la va formular Santiago Ramón y Cajal, aleshores catedràtic a València. Malgrat tot, Ferran ja havia accedit al cim de l’esfera pública i gaudia d’una influència notòria. Aquest fet es traduí en l’acceptació, per part de l’Ajuntament de Barcelona, el 1886, del projecte de creació d’un centre de recerca sobre tota mena de vacunes, així com d’anàlisis microbiològiques dels aliments, aigües i aires, i també de productes patològics. Pasteur contestà els requeriments del consistori barceloní mostrant el seu suport a la iniciativa de crear un laboratori microbiològic municipal el gener de 1887.


  A la Facultat de Medicina de Barcelona, situada llavors a la seu de l’antic Reial Col·legi de Cirurgia, els espais eren del tot insuficients. Des dels anys 1870 s’havia formulat la necessitat de tenir un nou edifici a la ciutat burgesa de l’Eixample. A la facultat, només hi havia el petit laboratori de Jaume Pi i Sunyer, professor de Patologia General des del 1883. Ell fou el primer d’introduir una orientació experimental a l’ensenyament, treballant amb gossos al laboratori i verificant-ne els resultats, després, amb malalts. Ramon Turró fou el seu deixeble. D’altra banda, el 1887 Ramón y Cajal obtenia la càtedra d’Histologia a Barcelona, on restà fins que el 1892 va marxar a Madrid. Foren cinc anys d’enorme fecunditat científica per al futur premi Nobel, anys d’assentament d’idees sobre l’estructura del sistema nerviós central, amb desenes de publicacions internacionals. Bona part de la pràctica de laboratori la va desenvolupar al seu domicili del carrer del Notariat, a tocar de la Facultat. Anys després també va viure en aquest carrer Ramon Turró fins a la seva mort, el 1926. L’aversió de Turró a l’especulació i a l’anquilosament acadèmic li passaren factura a l’hora d’obtenir un títol universitari. Malgrat això, Turró era brillant i va gaudir del suport d’alguns col·legues, que van confiar sempre en la seva competència al laboratori. Va entrar com a alumne ajudant al nou Laboratori Microbiològic de Ferran, però només hi resistí tres anys, i el 1890 va tornar al laboratori Pi i Sunyer. Hi retornà el 1905, quan es produí l’expulsió de Ferran com a director. Ja abans del 1890, Turró, Cajal i altres científics havien expressat dubtes ferms sobre els mètodes de Ferran i sobre la temeritat dels seus assajos amb persones. En aquells anys, Turró va aconseguir llicenciar-se com a veterinari a Santiago de Compostel·la i continuà fent estudis al laboratori de Pi i Sunyer i guanyant diners, com a patòleg, gràcies a la seva habilitat en tècniques d’identificació de microorganismes patògens, al laboratori del seu cosí, el veterinari Francesc Darder, el primer director del zoològic barceloní (1892). En morir Jaume Pi i Sunyer, el 1897, Turró va perdre l’opció de treballar a la facultat. Un altre dels seus protectors, Miquel A. Fargas, catedràtic de ginecologia i aleshores president de l’Acadèmia i Laboratori de Ciències Mèdiques, li encarregà la direcció del nou laboratori bacteriològic d’aquesta entitat privada. S’inicià llavors el magisteri de Turró en tècniques de laboratori de nombroses promocions mèdiques i d’altres ciències biològiques. En fou el director fins al 1905, i va crear laboratoris pràctics per a la formació, encara inexistent a la Facultat de Medicina, en anàlisis histològiques, bacteriològiques i clíniques.


  Ferran va exercir la direcció del Laboratori Microbiològic Municipal durant gairebé dues dècades. La gestió personalista de Ferran i el seu allunyament del món acadèmic barceloní impediren la creació d’escola entre els joves estudiants i professionals de la salut. Alhora, la denúncia de pràctiques agosarades, com l’ocultació de morts amb tractaments poc ortodoxos, així com la relació irregular entre els recursos públics del Laboratori Microbiològic Municipal i el seu institut privat —el Laboratorio Dr. Ferran— van posar fi a la seva activitat al capdavant de la institució. Malgrat aquesta sortida, la figura controvertida de Ferran continuà generant adhesió i reconeixement fins a la seva mort, el 1929.


  El consistori de l’alcalde Rius i Taulet decidí incorporar de nou Turró i el va nomenar director del projecte municipal el 1905. En va estar al capdavant durant gairebé dues dècades, fins que les autoritats primoriveristes el jubilaren abans d’hora. Fou una etapa fructífera, de consolidació dels cursos de bacteriologia adreçats a estudiants de medicina, farmàcia i veterinària, i de formació d’una escola de recerca biològica amb un programa original. El lligam de Turró amb el fill del seu antic protector, August Pi i Sunyer, catedràtic de fisiologia a Barcelona des del 1914, fou ben estret: tots dos van impulsar la Societat de Biologia de Barcelona (1912) i van fomentar una veritable escola d’investigadors en fisiologia, microbiologia i immunologia. Per aquesta institució van passar alguns dels investigadors més importants i prometedors del període: Leandre Cervera, Manuel Dalmau, Francesc Duran i Reynals, Pere Domingo, Lluís Sayé, Rossend Carrasco i molts altres que van tenir un paper decisiu en la transformació de la medicina i la biologia en un context de compromís polític que el 1939 els passà a tots una dura factura: l’exili. El Laboratori Microbiològic Municipal esdevingué, no només durant el primer terç del segle XX, sinó durant gairebé tot el segle XX, un veritable espai de ciència i de transferència de coneixements i pràctiques mèdiques i biològiques. La seva arquitectura ajudà a consolidar la pràctica d’uns professionals que només podien concebre la medicina des del laboratori. Malauradament, els Jocs Olímpics del 1992 i la nova distribució d’espais assignats a la Universitat Pompeu Fabra van posar fi a tot un patrimoni científic de la ciutat amb arguments com ara el disseny i l’especulació urbanística.


  Per la seva banda, l’Acadèmia de Ciències Mèdiques va continuar la tasca iniciada per Turró. Així, el 1904 es creà un laboratori d’histologia, i el 1906, un altre dedicat a les anàlisis clíniques. Entre 1897 i 1916 els tres laboratoris havien format prop de 500 persones, de les quals només una cinquena part eren estudiants, mentre que més de dues terceres parts eren metges. Són dades que demostren amb claredat la necessitat que tenien els mateixos metges d’una formació continuada en tècniques de laboratori que no havien trobat a la universitat. Tots tres laboratoris van estar en funcionament fins al 1934, quan l’Acadèmia decidí, davant les perspectives de modernització obertes per l’autonomia universitària, que la seva tasca formativa en la mentalitat científica del laboratori havia acabat i que aquest camí ja formava part de les formes d’entendre la medicina i la malaltia de la societat mèdica catalana dels anys 1920 i 1930.


  De fet, la florida de clíniques quirúrgiques a la Barcelona d’aquest període, la creació d’instituts i gabinets d’anàlisis clíniques, la formació de petites unitats familiars creadores de productes biològics i de tractaments farmacèutics, la instal·lació de múltiples distribuïdors al costat de fabricants locals d’instruments científics de laboratori o la creació de revistes especialitzades no són sinó la confirmació de la instal·lació definitiva de la medicina de laboratori i de la consolidació de la figura de l’expert, un especialista que fonamenta el seu coneixement en la recerca experimental aplicada. El fenomen cal comprendre’l més enllà de Barcelona, en el marc de la Catalunya dels anys 1920 i 1930, tal com es demostra a partir de les activitats dels membres del Sindicat de Metges de Catalunya. Una institució professional que, a través de la seva cooperativa de consum, va posar en mans dels metges catalans que exercien en un món encara marcadament rural els instruments que havien après a utilitzar als laboratoris barcelonins de l’acadèmia o de la ciutat, i ja a finals d’aquest període, també als de la mateixa Facultat de Medicina. Uns instruments que els van permetre ampliar la pràctica de la medicina al sofisticat món de l’anàlisi de fluids i de teixits humans.


  ALFONS ZARZOSO
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  1888


  L’Exposició Universal, origen de la Barcelona moderna


  


  «Voluntat d’obrir Barcelona al món». Aquesta és probablement la millor definició del repte que significà per a la ciutat l’organització d’una exposició universal. Durant la regència de Maria Cristina, l’alcalde Rius i Taulet va redreçar un projecte d’origen privat, ple d’entrebancs i d’oposicions, amb el suport del Govern espanyol i la burgesia barcelonina que havia contribuït al retorn de la monarquia.


  Avui tots els historiadors estan d’acord a considerar que l’Exposició Universal de 1888 és l’origen de la Barcelona moderna, la porta d’entrada de la ciutat i, de fet, de Catalunya al món modern de la fi del segle XIX. Són molts els qui en les darreres dècades hi han parat atenció. Mereix ser esmentat l’estudi dut a terme amb motiu del centenari de l’Exposició, el 1988, dirigit per Ramon Grau i Marina López, que n’aportà una anàlisi crítica, rigorosa i profunda, feta des de la revisió bibliogràfica i documental, tant per valorar-ne les diverses mirades al llarg del temps com la relació amb posteriors celebracions internacionals que han tingut lloc a la ciutat.


  Era el primer cop que Barcelona organitzava un esdeveniment internacional. Fins aleshores les mostres universals havien tingut lloc a grans ciutats i capitals: Londres (1851), París (1855), Londres (1862), París (1867), Viena (1873), Filadèlfia (1876), París (1878) i Melbourne (1880), mentre també se’n celebraven de monogràfiques internacionals en altres ciutats, com el mateix 1888. El cas de Barcelona, doncs, fou excepcional, atès que tenia mig milió d’habitants —sumant tot el pla barceloní, encara no agregat—, davant dels gairebé dos milions i mig de París o dels cinc de Londres, les dues grans capitals que es disputaven llavors l’hegemonia europea. L’exposició del 1888, tot i la seva modèstia, ens permet entendre el paper de les mostres universals com un estímul per al país per exhibir el seu potencial socioeconòmic i cultural i assolir un prestigi mundial. En el cas barceloní, si bé el resultat econòmic no fou positiu —es tancà amb un deute notable, inscrit en la crisi industrial del tèxtil de 1886— i la projecció internacional no fou extraordinària, el procés d’expansió urbana que va generar, en canvi, fou decisiu per al futur de la ciutat.


  Al llarg del segle XIX Catalunya era considerada «la fàbrica d’Espanya», i Barcelona, la capital de l’economia espanyola. En aquest sentit, l’Exposició pot entendre’s com la culminació propagandística d’aquest procés pel fet d’haver permès una projecció de les aspiracions catalanes com mai abans no s’havia produït. Molts estudiosos afirmen que les relacions de Catalunya amb l’Estat espanyol, caduc i anacrònic, van resultar alterades per sempre, ja que la mostra donà ales al catalanisme polític. Barcelona participava de les directrius i moviments socioculturals que tenien lloc a Europa. La desaparició progressiva dels gremis i l’enfortiment de la indústria comportà el desplegament del moviment obrer sota les regnes de les noves classes dirigents, un fet que no pot deslligar-se d’un altre gran canvi que havia començat a transformar Barcelona. Ens referim al Pla Cerdà, que projectà el nou Eixample a partir dels innovadors criteris sociosanitaris defensats pel seu autor, que contribuïren a vèncer l’altíssima i nociva densitat de població de la ciutat, ja que les muralles no s’havien enderrocat fins al 1854. D’altra banda, industrials, arquitectes, artistes i intel·lectuals catalans visitaven algunes ciutats europees, sobretot París, aleshores la capital cultural internacional. Aquestes elits burgeses participaven de l’estètica eclèctica dels historicismes present en l’arquitectura i les arts d’arreu d’Europa. No és estrany, doncs, que l’exposició del 1888 esdevingués el tret de sortida del Modernisme, tal com sostenia Joan Francesc Ràfols, considerat el primer historiador d’aquest moviment, i que el 1949 en publicà la primera gran síntesi a Modernismo y modernistas. Des de llavors, els historiadors de l’art i la literatura convenen que l’Exposició simbolitza l’origen del primer Modernisme català, encara de to historicista, que abasta fins cap al 1900, quan esclata el Modernisme empeltat d’Art Nouveau, defensor de l’art per l’art i que, allunyant-se dels estils passats, fins aleshores els grans protagonistes, pren per primer cop la natura com a model. El desig de modernitat es manifesta sense embuts gràcies al nou paper de l’intel·lectual, personalitzat en un inici pel grup de la revista L’Avenç, que defensava la cultura com a instrument regenerador per poder superar les visions localistes i endarrerides. Per això definim el Modernisme com una voluntat de modernitat, de regeneració, de ser modern; modernista, com se’n deia. Tanmateix, aquesta voluntat emmirallada en Europa és inseparable de la mirada cap al passat i el respecte per la tradició autòctona, tret que singularitza el Modernisme català. Aquest fet és fruit de la Renaixença, moviment cultural romàntic conservador, que recuperà les arrels autòctones i la tradició, des d’aleshores sempre presents. Però al tombant de segle, la cerca d’una cultura nacional adquirí més força i maldà per ser moderna i universal alhora. Tradició i modernitat esdevingueren un tàndem indissociable, fonament del Modernisme. L’arquitectura, ancorada en els models del passat, és la cara més visible del repte que significà la recerca, al llarg del segle XIX, d’un estil propi de la modernitat, fins que triomfà l’estil de fi de segle o Art Nouveau.


  L’any 1888 és el punt àlgid dels historicismes. És el cas de la Casa Vicens, d’Antoni Gaudí, d’estil neomudèjar, construïda entre 1883 i 1885, tot i que es donà per acabada cap al 1888, any en què l’arquitecte també finalitzà un palau medievalitzant per a l’industrial i polític Eusebi Güell i dissenyà el pavelló de la Companyia Transatlàntica, d’estil neoàrab, situat en el sector marítim de l’Exposició, propietat d’Antonio López, marquès de Comillas i sogre de Güell, mecenes de Gaudí, fet que sembla justificar l’encàrrec. L’arquitectura que resta en peu de l’Exposició n’és també un bon testimoni: l’arc de triomf mecanicista i neomudèjar de Josep Vilaseca, que obria el recinte; o el neogòtic Castell dels Tres Dragons, nom del popular cafè restaurant de la mostra —ara una de les seus del Museu de Ciències Naturals—, obra de Domènech i Montaner, com també l’Hotel Internacional, avui desaparegut. El mateix estil historicista es fa palès en altres edificis, sobretot de la dreta de l’Eixample, llavors una zona comercial de Barcelona en construcció, que va créixer notablement entre els carrers de Casp i Ausiàs March entre Bruc, Girona i Bailèn. S’hi bastiren grans habitatges burgesos, sovint de famílies de la indústria tèxtil com ara el projecte d’Enric Sagnier, també del 1888, de la casa Antoni Roger Vidal —industrial del cotó i polític— al xamfrà entre els carrers de Girona i Ausiàs March, un edifici coronat de merlets, a la manera d’un «castell mesocràtic», tal com el batejà Alexandre Cirici a El arte modernista catalán el 1951. Això ens explica el trasllat de la burgesia de la ciutat vella cap al nou Eixample, mentre la plaça de Catalunya n’esdevenia el nexe.


  Entre els grans projectes públics en el marc de l’exposició, el 1887 s’iniciaren les obres del Palau de Justícia al Saló de Sant Joan, avui passeig Lluís Companys, a càrrec dels arquitectes Josep Domènech i Estapà i Enric Sagnier, i es posà la primera pedra de l’Hospital Clínic, del mateix Domènech i Estapà, dos edificis historicistes. Paral·lelament, l’espai públic millorà gràcies a diverses operacions d’ordenació urbana i d’embelliment: el mateix recinte de l’Exposició amb la urbanització del parc de la Ciutadella; la cobertura parcial de la riera d’en Malla el 1887 —actual rambla de Catalunya—, que impedia el creixement d’una àrea clau, o la instal·lació als carrers de dotze fonts de fosa donades pel filantrop britànic Richard Wallace. Però en aquest procés la gran protagonista fou l’escultura. Arran de la Restauració s’inicià la monumentalització de la ciutat, pròpia de la modernitat urbana. El parc de la Ciutadella s’omplí d’escultures, com moltes places i carrers. Sobresortí el monument de Colom, al port, impulsat personalment per Rius i Taulet i inaugurat durant l’Exposició, avui popular icona barcelonina. A més, molts escultors realitzaren treballs ornamentals aplicats a l’arquitectura.


  Els interiors dels pisos burgesos de l’Eixample també traspuaven la mateixa estètica de l’eclecticisme. Francesc Vidal Jevellí, mereixedor encara d’un estudi aprofundit, fou el capdavanter de les indústries artístiques d’aquell temps. Durant la primera exposició universal del 1851 a Londres es generà el denominat debat art-indústria, d’abast europeu, centrat a definir quin paper havia de tenir la mecanització en la fabricació d’objectes d’ús i com l’art del passat podia ser-ne font d’inspiració per tal que fossin útils i bells alhora. Vidal n’és el millor exponent a Catalunya. L’any 1879 fundà la seva indústria d’art en societat amb Frederic Masriera, i el 1884 es traslladaren a un edifici historicista bastit per Josep Vilaseca al carrer de Bailèn, cantonada Diputació, amb tallers especialitzats —ferros, vitrall, mobiliari—, una foneria artística dirigida per Masriera des del 1886, una sala d’art i la botiga. El seu repte era la modernització, visible tant en els sistemes de producció innovadors que emprà com en les representacions estrangeres d’objectes decoratius que s’hi venien i les estratègies comercials de venda. En aquests tallers s’iniciaren alguns dels noms més coneguts del Modernisme: el moblista i decorador Gaspar Homar, el vitraller Antoni Rigalt, el polifacètic Alexandre de Riquer, mentre treballaven per als arquitectes Gaudí, Vilaseca o Domènech i Montaner, entre d’altres. Vidal coneixia bé París i contribuí també a introduir el gust de l’esteticisme japonitzant difós llavors a tot Europa i preàmbul de l’estètica floral Art Nouveau. De fet, els tallers Vidal foren l’avançada de la integració de les arts que al tombant de segle triomfà a Europa, un signe de modernitat. Un altre gran taller artístic fou el de Josep i Francesc Masriera, joiers i orfebres, germans del soci de Vidal. Joies de gust eclèctic i de gran qualitat tècnica els van fer mereixedors d’una medalla d’or i del premi únic atorgat per l’Associació d’Artífexs en Joieria i Plateria, dins del marc de l’Exposició. Aquest èxit ja preconitzava la fama que obtindria a partir del 1900 més enllà de Barcelona gràcies a les creacions simbolistes, modernes o modernistes, tan admirades pels seus esmalts translúcids o pliqueà-jour aplicats a figures de nimfes i conjunts florals, disseny de Lluís Masriera, i pels seus tallers, capaços d’acollir tot el procés de creació i fabricació de les peces.


  La modernització també va ser present en la pintura. Els pintors catalans —Casas, Rusiñol, Utrillo— van viatjar a París, on s’imbuïren d’impressionisme i simbolisme —moviments que igualment influïren en els intel·lectuals i els escriptors de l’època—, mantenint-se, però, dins d’un formalisme realista, sobre el qual va teoritzar el crític Raimon Casellas. La fi de segle tindrà conseqüències diferents en la pintura i alguns artistes atansaran l’avantguarda o marxaran a París, ja que a Barcelona no trobaven encara el públic que mereixien si tenim en compte que l’arquitectura i les arts decoratives eren la imatge més representativa i valorada d’aquell temps.


  L’Exposició Universal del 1888 va ser molt més que una fira comercial de productes industrials. Fou una estratègia política dels dirigents de la ciutat i una demostració del que pot fer un país pel seu propi esforç. Entre moltes altres coses, fou l’origen dels tres primers museus municipals d’art: Belles Arts, Reproduccions Artístiques i Arqueologia, que s’inauguraren el 1891 en uns pavellons reaprofitats de la mostra. De mica en mica es consolidava el pas de la Barcelona vella a la Barcelona moderna i oberta al món, fonament de la Barcelona modernista, una etapa indispensable per entendre la cultura catalana contemporània. A més, des de l’òptica actual pot valorar-se com l’origen d’una sèrie d’esdeveniments internacionals posteriors que han servit per seguir modernitzant la ciutat i posicionar-la mundialment: l’Exposició Internacional del 1929, els Jocs Olímpics del 1992 i el Fòrum de les Cultures del 2004 no deixen de respondre a l’ideal de Rius i Taulet de «completar la urbanització de Barcelona amb dues exposicions universals més, del Besòs al Llobregat i del mar al Tibidabo».


  PILAR VÉLEZ
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  1893


  La vida bohèmia


  


  El Modernisme a Catalunya és indestriable de l’aparició de la primera generació d’artistes burgesos. Aquests van fer visible la seva particular rebel·lió de classe a partir de 1888 a través de l’adopció de la vida bohèmia, primer a Barcelona, després a París i, finalment, a Sitges. El 1893, amb la celebració de la segona Festa Modernista de Sitges, a l’entorn del Cau Ferrat de Santiago Rusiñol, significa el punt més àlgid del moviment modernista i, al mateix temps, l’inici de les seves claudicacions.


  L’any 1894, Santiago Rusiñol, el cap més visible del Modernisme a Catalunya, publicava el seu primer llibre. Es titulava Desde el Molino i recollia una sèrie d’articles periodístics que el ja reconegut artista barceloní havia anat publicant des de París al diari La Vanguardia. En aquests articles, apareguts entre 1890 i 1892, Rusiñol hi explicava la vida de bohèmia que artistes procedents de tot el món compartien, a final del segle XIX, a Montmartre, el barri més pobre i conflictiu de la Ville Lumière. El llibre, quadrat i de petit format, destaca pel vermell de la coberta, les il·lustracions de Ramon Casas que havien acompanyat també els articles periodístics i, sobretot, per l’organització interna dels textos, que Rusiñol va seleccionar i redistribuir amb una clara intenció de convertir Desde el Molino en la primera part de la «novel·la de l’artista» modern que ell va encarnar al llarg de tota la seva vida.


  Desde el Molino recull les experiències d’una colla de joves artistes catalans que, després de l’èxit de l’Exposició Universal de Barcelona de 1888, decideixen —com faria més endavant el jove Picasso amb una altra colla d’amics— «assaltar París». La ciutat de Barcelona vivia un moment d’eufòria en què tot semblava possible. La «fàbrica d’Espanya» s’havia mostrat al món amb les seves millors gales: l’organització de l’Exposició havia permès la reurbanització d’una part important de la ciutat i convertir la Ciutadella, que des de començament del segle XVIII era el símbol de la repressió militar sobre Barcelona, en un «lloc de memòria» on la violència i la mort es transformaven en progrés i vida. Esperonats pel dinamisme econòmic i urbanístic que els havia permès treballar i exercir com a escultors, arquitectes, decoradors, pintors, gravadors, etc., els joves artistes decidiren anar a París a la recerca d’una modernitat que volien traslladar al cap i casal de Catalunya, la Barcelona burgesa que, per primera vegada, semblava superar les limitacions menestrals del «senyor Esteve» i es disposava a fer de motor de la modernització d’Espanya. Era, malgrat el discurs sobre les tensions entre artista i societat sobre el qual se sustentava la imatge de l’artista modern, el moment àlgid de «l’orgull burgès», per més que coincidia amb una de les crisis més profundes del procés de transformació de l’antic imperi espanyol en un Estat modern, jacobí i centralitzador. L’orgull de Barcelona havia de xocar frontalment, doncs, amb l’orgull ferit de Madrid, la villa y corte destinada a convertir-se en la primera ciutat de l’Estat espanyol.


  La vida de bohèmia que els artistes catalans van emprendre a Montmartre d’acord amb el model de la novel·la d’Henri Murger Scènes de la vie bohème (1851), que es faria famosa a través de la versió operística de Puccini, La Bohème (1896), no els era del tot desconeguda, ja que connectava perfectament amb les formes de sociabilitat que tots ells practicaven dintre i fora dels tallers a Barcelona. Rusiñol i un dels seus amics, l’escultor Enric Clarasó, havien creat el taller conegut amb el nom de Cau Ferrat —al carrer de Muntaner, 38, baixos—, on el primer aplegava la seva collecció de forja catalana antiga i Clarasó esculpia. El Cau Ferrat era el punt de trobada de la joventut intel·lectualment més inquieta, molt abans de l’experiència parisenca. La gran diferència, això sí, és que pel pis que Rusiñol, Ramon Casas, Ramon Canudas i Miquel Utrillo van compartir al Moulin de la Galette, a Montmartre, hi va passar el bo i millor de l’avantguarda artística mundial, com ho demostren la relació que Utrillo va mantenir amb l’artista i model Suzanne Valadon, o els retrats que Casas i Rusiñol van fer del músic Erik Satie, l’any 1891, a l’interior i a l’exterior del recinte del Moulin. El de Rusiñol, precisament, es titula El bohemi. Una altra diferència significativa va ser l’experiència dels baixos fons de la ciutat de la llum, és a dir, dels «efectes col·laterals» de la civilització burgesa en tota la seva esplendor i amb tota la seva misèria. El Moulin de la Galette esdevé l’espai simbòlic de la pobresa, de la marginació i, per consegüent, de la vida dels artistes que reneguen de la vida burgesa i del lloc subaltern que la burgesia els reserva. La malaltia i, finalment, la mort per tuberculosi d’un dels components del grup, el gravador barceloní Ramon Canudas, va comportar la pèrdua de la innocència de la joventut i l’entrada —ara sí— en la vida adulta. No és estrany, doncs, que Desde el Molino acabi, precisament, amb l’obituari que Santiago Rusiñol va dedicar a l’amic mort el 27 de setembre de 1892 a La Vanguardia. Canudas no havia mort a París sinó a Sitges, la blanca i assolellada població de pescadors on Rusiñol havia decidit traslladar el Cau Ferrat barceloní. Que damunt la seva tomba, en el petit cementiri que donava al mar i a la llum, Rusiñol hi fes posar una de les joies de la seva col·lecció de ferros vells i que traslladés l’article sobre Canudas al final d’un llibre publicat el 1894 té un valor altament simbòlic. L’ideal de la joventut modernista havia topat amb la realitat. El llibre Desde el Molino, igualment com la creu de forja sobre la tomba de Canudas, es convertien en mausoleu de l’ideal.


  L’ideal enterrat el 1894 no era únicament la joventut perduda. El més interessant de l’adopció de la vida bohèmia per part de la colla d’artistes catalans a París és que forma part de la construcció d’un discurs ideològic, cultural i polític que transcendeix l’aventura artística individual i adquireix un valor simbòlic collectiu a partir del moment que s’insereix en un programa molt més ampli de modernització, europeïtzació i nacionalització de la societat catalana finisecular. Un altre jove, Jaume Brossa, de procedència menestral, nascut a Sant Andreu de Palomar, federalista, defensor de les idees anarquistes i autoproclamat modernista, el va definir en un article manifest titulat «Viure del passat», publicat a la revista L’Avenç el setembre de 1892. L’Estat espanyol estava fent importants preparatius per commemorar el quart centenari del descubrimiento enmig d’una crisi econòmica, política i constitucional que culminaria l’any 1898 amb la guerra de Cuba i la liquidació definitiva del seu imperi. Segons el jove intel·lectual, Espanya havia perdut el nord i Catalunya la carta de navegar. Partint de la base de la decadència irreversible d’un Estat espanyol ancorat en el passat, Catalunya tenia encara alguna possibilitat de sortir-se’n si, d’acord amb els moderns corrents de pensament de l’Europa finisecular, tallava amarres amb el projecte centralitzador i regionalista de l’Estat i convertia la diferència històrica, cultural, econòmica i, molt especialment, lingüística en el punt d’arrencada d’un discurs fonamentat en la màxima «Catalunya serà moderna o no serà».


  En aquest context, el grup modernista de Barcelona —tal com ja el va batejar Joan Maragall l’any 1893—, a través de totes les plataformes públiques de què disposaven o que es proposaven conquerir —la revista L’Avenç (1889-1893), el diari La Vanguardia, l’Ateneu Barcelonès, el Círculo Artístico, el Centre Excursionista de Catalunya, el Liceu, la Societat Catalana de Concerts, fins i tot el Diario de Barcelona— no només es feia ressò de la vida bohèmia dels artistes catalans a París, sinó que es feia seva i adaptava al caràcter català i a les seves manifestacions literàries, artístiques i musicals la modernitat europea: Zola, Nietzsche, Ibsen, Bjoerson, Maeterlinck, Strindberg, Wagner, Baudelaire, Ruskin, Goethe, Tolstoi, Dostoievski, Grieg, César Franck, Verhaeren, Brandes, Renan, Barrès, Huysmans, Bourget, Guyau, Carlyle, Marx, Bakunin, Wilde, Hauptmann, Whistler, D’Annunzio, entre d’altres.


  I mentrestant, Santiago Rusiñol, que havia assumit el rol de capdavanter del Modernisme i havia decidit encarnar la figura de l’artista modern amb totes les conseqüències —sacrifici personal, sacerdoci de l’art, confrontació amb la societat burgesa, automarginació—, s’havia construït un particular «temple de l’art» a Sitges, un escenari perfecte des d’on podia oficiar la nova religió de l’art. El temple, destinat a hostatjar la col·lecció de forja catalana antiga de Rusiñol i a convertir-se en refugi de l’ideal de la bellesa enfront de la prosa de la civilització moderna, va mantenir el nom del taller que Rusiñol i Clarasó compartien a Barcelona. A la Blanca Subur, el nou Cau Ferrat ja no serà el lloc de trobada d’una colla d’amics, sinó que es convertirà en un dels centres artístics més avantguardistes de l’Europa del moment. Es pot dir que encara no havien començat les obres de les dues cases de pescadors que l’arquitecte Reynés convertiria en una construcció de reminiscències gòtiques situada ran de mar, que Rusiñol i els seus amics artistes ja havien organitzat una exposició de pintura moderna a l’Ajuntament de Sitges, en la qual van participar, entre d’altres, Arcadi Mas i Fontdevila, Joaquim Miró, Antoni Almirall, Ramon Casas, Eliseu Meifrèn, Ricard Urgell, Batlle i Amell, Joan Roig i Soler, Modest i Emili Teixidor. Era l’any 1892 i l’objectiu era épater le bourgeois amb una exposició de dibuixos i olis de petit format, a mig camí entre la impressió i l’apunt, que es caracteritzaven per tenir un preu exageradament elevat que pretenia posar la «intensitat d’emoció» de l’artista davant la realitat per damunt de qualsevol estereotip de bellesa, especialment la relacionada amb el retoricisme i l’historicisme de la pintura premiada en les exposicions de Belles Arts d’àmbit espanyol.


  L’any següent, el 1893, va ser el grup modernista de Barcelona en pes qui va donar suport a l’estrena del drama simbolista del belga Maurice Maeterlinck La intrusa al teatre Prado Suburense davant d’un públic d’iniciats: artistes, músics, escriptors, periodistes que havien sortit de la gran ciutat per trobar-se «tots junts, tots dels nostres», deia Rusiñol en el seu discurs, a la petita vila blanca, prop del mar, per assistir a la primera representació teatral que es feia a Catalunya amb la platea a les fosques, una obra feta de silencis on la principal protagonista és la Mort, que no apareix com a personatge; una posada en escena fins al moment inèdita, amb actors no professionals —l’actriu sí que ho era, en canvi— que poguessin traduir artísticament el que Raimon Casellas —crític d’art, teòric del Modernisme i periodista membre de la colla de Rusiñol— va presentar com el nou art que s’allunyava de la realitat visible i esdevenia una via d’accés a les realitats suprasensorials, a l’experiència terrorífica i alhora atraient del més enllà. D’altra banda, la figura de Maeterlinck representava per a Casellas i Rusiñol el prototipus de l’artista modern, el model a seguir per part de la jove intel·lectualitat catalana, que havia de fer de la pràctica artística una forma de vida, una ètica. L’artista, doncs, es convertia en el visionari, en el sacerdot de l’art, en un ser excepcional capaç de superar els límits de la realitat i accedir, a través del sacrifici individual i d’una acusada sensibilitat, als espais dels abismes i misteris de l’ànima ocults a la resta dels mortals. No era gaire diferent, aquesta imatge de l’artista, de la que el mateix Rusiñol va descriure en una de les cartes, «Desde el Molino», dedicada al Sâr Péladan i a «La orden de la Rose+Croix» (18 de març de 1892), l’únic text de la sèrie que Rusiñol va desestimar per al llibre publicat el 1894.


  L’estrena de La intrusa, en traducció al català de Pompeu Fabra, publicada a L’Avenç, defensada tant pels sectors ideològicament més radicals del Modernisme, en nom del regeneracionisme, i dels més conservadors, en nom de la rabiosa modernitat de les propostes simbolistes decadentistes provinents del nord, va suposar el punt àlgid del moviment modernista. Jaume Massó i Torrents, director i propietari de L’Avenç, va sintetitzar el significat del consens de sensibilitats i ideologies d’allò més diverses en nom de la modernitat amb una frase feliç: «Company Rossinyol, treballem sols, però combatem plegats». L’Avenç va dedicar el número del 15 de setembre de 1893 monogràficament a la Festa Modernista. El discurs de Rusiñol, publicat íntegrament, hi va ser qualificat de bàrbar i refinat alhora. Tothom va convenir a destacar l’aspecte de l’organitzador de la festa, vestit amb una mena de túnica, exercint com a sacerdot, sospitosament semblant a la figura del capdavanter dels rosacreus: «Hi ha tant a refer, hi ha tant a combatre!», repetia Massó i Torrents, en «el nostre poble», que «és un llac mort que convé desenterbolir i desenllotar».


  Encara no havien passat dos mesos quan, en una altra première, la inauguració de la temporada del Liceu el 7 de novembre de 1893, una bomba llançada des del cinquè pis esclatava a la platea del teatre, el símbol per antonomàsia de la burgesia barcelonina, classe a la qual pertanyien bona part dels components del grup modernista de Barcelona. Encara que Maragall acaba el poema titulat Paternal, i subtitulat escrit la nit del 7 de novembre de 1893 després de la bomba del Liceu, amb una enigmàtica i suggeridora referència a l’infant que xucla la mamella de la seva mare i, aliè a la tragèdia, tot ell vida, «riu bàrbarament», l’aspecte revolucionari del Modernisme quedarà molt tocat. Fins i tot, simbòlicament: el 1894 se celebrarà la tercera Festa Modernista de Sitges. És la primera que es numera i que, d’alguna forma, integra les dues anteriors. Rusiñol i els seus amics continuen sent-ne els organitzadors i el Cau Ferrat, amb les obres ja acabades, és a punt d’inaugurar. La festa consistirà en una processó cívica pels carrers de Sitges amb els dos grecos —Sant Pere i Santa Magdalena— que Rusiñol i el pintor Ignacio Zuloaga, que comparteixen un apartament burgès a l’Île-Saint-Louis, han comprat per nores a un col·leccionista. Després de reivindicar la modernització de les arts plàstiques i del teatre, tocarà el torn a la literatura: el plat fort de la tercera Festa Modernista de Sitges és un certamen literari de clara tendència decadentista, alternatiu als Jocs Florals, que deixen de ser combatuts frontalment. Tant Rusiñol com Casellas han rebaixat considerablement els seus objectius de modernització de la societat catalana i han girat els ulls cap al catalanisme, moviment amb el qual uneixen esforços. L’Avenç havia decidit tancar a final de 1893: «Hem decidit posar-nos a l’ombra després d’una soleiada forta; hem corregut massa, potser. […] Nosaltros, al despedir-nos avui, prometem no abandonar la nostra activitat, sinó esmerçar-la d’altra manera que creiem per ara més útil per contribuir a la regeneració intel·lectual i política de Catalunya». Mentrestant, al cementiri de Sitges i dins les cobertes de Desde el Molino, reposaven la vida de bohèmia i l’ideal revolucionari perduts.


  MARGARIDA CASACUBERTA
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  1896


  El terror de les bombes


  


  L’explosió del carrer dels Canvis Nous a Barcelona el 1896 va marcar el punt àlgid del clima de pànic col·lectiu que es vivia a la Catalunya de l’època com a conseqüència dels atemptats terroristes, un fenomen d’importació que va tenir com a protagonistes principals els anarquistes.


  L’època del tombant de segle XIX-XX va estar marcada arreu del món per l’aparició d’un fenomen violent d’enorme gravetat, consistent en atemptats que es produïen fora dels contextos bèl·lics i que perseguien crear un estat d’opinió i un clima de terror que fes possible un canvi social de signe revolucionari. Els principals protagonistes d’aquest fenomen terrorista, que va afectar mortalment una dotzena de primers mandataris d’Europa i Amèrica, eren els socialistes revolucionaris russos i els anarquistes d’Occident. Pel que fa al moviment llibertari, i més enllà d’alguns actes de violència que van tenir lloc els anys anteriors, la teoria de l’anomenada propaganda pel fet va ser presentada oficialment com a tàctica de lluita per Enrico Malatesta i altres líders de l’anarquisme italià en el transcurs del congrés a Berna de l’AIT, o Primera Internacional, celebrat l’octubre de 1876. No gaire més tard, el juny de 1881, un congrés de societats obreres a Londres aprovava la recomanació de recórrer a la propaganda pel fet i encoratjava a fer de cada militant un estudiós de les ciències tècniques i químiques com a mitjà d’atac i de guerra. Més enllà de la realitat objectiva d’unes societats terriblement classistes i d’unes reaccions repressives ferotges per part de les autoritats, aquesta estratègia volia donar resposta al fet que els règims burgesos europeus s’haguessin enfortit i que el socialisme hagués esdevingut a la pràctica una peça més del joc parlamentari. Per si no fos prou, un element de caràcter tècnic contribuiria de manera decisiva a la implantació de la propaganda pel fet: la invenció d’Alfred Nobel de la dinamita el 1866.


  Així, doncs, en els inicis d’aquesta estratègia violenta cal situar el moviment rus Terra i Llibertat (Zemlia i Volia), que va evolucionar fins a esdevenir el moviment nihilista Voluntat del Poble (Narodnaia Volia) (1879-1882). Era, en aquest cas, una forma d’expressió col·lectiva que coexistia, i alhora competia, amb la idea del gest violent com a acte d’expressió individual, un acte solitari, espontani i heroic de «destrucció redemptiva», segons Bakunin. Aquesta actitud, lògicament, guardava una estreta relació amb l’individualisme radical que es va desenvolupar en tot l’anarquisme europeu a partir dels anys vuitanta del segle XIX. Les bases per a un esclat de violència, així doncs, estaven posades, aquí i a fora. Durant la dècada dels vuitanta, ja es van produir diversos atemptats per tot Europa. I, a l’inici de la dècada següent, concretament en el bienni 1892-1894, París va viure una epidèmia d’atemptats brutal i confusa a càrrec de personatges com Ravachol, Vaillant, Henry o Caserio, que van exercir una influència considerable i una gran fascinació. Durant els mateixos anys, Itàlia viuria també una onada terrorista, per bé que de menor escala. En el cas espanyol i català, a aquest corrent internacional se sumarien la política cegament repressiva dels governs de la Restauració i unes condicions de vida miserables al camp d’Andalusia i molt dures a les barriades obreres de la Catalunya industrial. Fruit, doncs, d’aquest conjunt de circumstàncies, el cicle imparable de violència-repressió, que ja s’havia produït sobretot a França, va acabar tenint una resposta mimètica al sud dels Pirineus i, molt en particular, a Barcelona.


  El cas és que, en molt pocs anys, els sectors més emblemàtics d’aquesta ciutat i del país sencer van ser objecte d’algun atemptat rellevant: la patronal —a la seu del Foment del Treball Nacional—, l’exèrcit —a la Gran Via—, la burgesia —al Liceu— i l’Església catòlica —al carrer dels Canvis Nous. El primer es va produir el setembre de 1886, però la major gravetat dels atemptats del trienni 1893-1896 sovint ha eclipsat el fet que les explosions de bombes a la ciutat de Barcelona no van ser exclusives de la darrera dècada del segle, quan ja s’havia exacerbat la lògica de la propaganda pel fet. La realitat és que l’acció individual de caràcter violent ja tenia nombrosos antecedents en els anys immediatament anteriors, tot i que en un primer moment els artefactes van ser, per damunt de tot, instruments de pressió o de venjança associats als conflictes laborals, motiu pel qual sovint eren dipositats a la casa de l’amo o de l’encarregat de la fàbrica en qüestió. Els atemptats que vindrien més endavant, en canvi, ja pretenien un altre tipus d’exemplaritat i s’adreçaven, generalment, als estaments més poderosos i més representatius de la societat catalana, sense descartar en absolut les provocacions policials o els atacs d’autoria dubtosa, que afegeixen un major grau de confusió en l’atribució dels crims. En qualsevol cas, deixant de banda les nombroses troballes d’explosius que no van arribar a esclatar, una simple dada numèrica ens aclareix els fets: entre els anys 1884 i 1900, van esclatar a Barcelona una seixantena d’artefactes que van causar un total de 38 morts, amb una incidència notable l’any 1891 i amb una caiguda lògica i substancial en els anys de repressió posteriors als gran atemptats.


  Centrem-nos en la «tríada terrorista de 1893-1896», la qual, tot i ser l’obra d’uns homes solitaris, va significar un salt qualitatiu molt notable. Una exacerbació per a la qual ni les autoritats governatives ni les forces policials, que es caracteritzaven per una ineptitud esfereïdora, no estaven en absolut preparades: encara un any abans del primer dels tres atemptats, una circular del Ministeri de la Governació de l’abril de 1892 proclamava de manera confiada: «… [no resulta] aventurado el aserto de que difícilmente se registrarán entre nosotros atentados como los que con enérgica y universal reprobación se cometen en otras partes…». El cas és que, desmentint un cop més un optimisme oficial tan temerari, el dia 24 de setembre de 1893, i sota el govern del liberal Práxedes Mateo Sagasta, va produir-se a la Gran Via de les Corts Catalanes un atemptat contra el capità general de Catalunya. Aquell dia, en efecte, el general Arsenio Martínez Campos havia de presidir una revista militar organitzada arran de la festa de la Mercè. L’ambient era festiu i hi havia una gran assistència de públic. L’atemptat va ser obra d’un litògraf anarquista, Paulí Pallàs, de trenta-un anys, a qui la policia desconeixia per complet, que estava casat i era pare de tres fills. Pallàs va treure’s de la faixa les dues bombes orsini que portava i les va llançar als peus del cavall del capità general. Tot seguit, enmig de la fumarada i palplantat davant les autoritats militars sense mostrar cap ànim de fugir, va treure’s la gorra i, agitant-la enlaire amb la mà dreta, va cridar un visca a l’anarquia. Certament, Martínez Campos en va sortir ben parat, amb tan sols una ferida a la cuixa, però l’atemptat va causar la mort d’un guàrdia civil i va ferir setze persones més. Jutjat sumàriament en un consell de guerra immediat, Pallàs va ser afusellat al castell de Montjuïc el 6 d’octubre de 1893. Segons diverses fonts de l’època, l’home va morir després d’haver pronunciat una frase realment premonitòria: «La venjança serà terrible!».


  El segon gran atemptat va tenir lloc molt poc després, el 7 de novembre de 1893, quan tot just feia un mes de l’execució de Pallàs: dues bombes orsini, una de les quals va esclatar, van ser llançades des del cinquè pis a la platea del Gran Teatre del Liceu, en un acte terrorista que va fer certa una frase de Joan Maragall —present al teatre i sempre tan sensible als signes del temps— que el poeta havia escrit en una carta: «… ten compte qui t’ho diu, qualsevol dia d’aquests nos daran un susto». El dia i el moment d’aquest susto havien estat escollits amb intenció: era el vespre de la inauguració de la temporada, amb la representació de la versió italiana del Guillem Tell de Rossini, amb el teatre ple de gom a gom i en presència de la flor i la nata de les autoritats i de la burgesia barcelonina, vestida amb les millors gales. Certament, no és difícil imaginar l’estupefacció i el terror que l’explosió va provocar. L’atemptat va causar 20 morts i 27 ferits. L’autor del fet va sortir del teatre camuflat entre la multitud esverada i va restar una estona a la Rambla contemplant les conseqüències del crim. Al cap de dos mesos, i després de diversos passos en fals de la policia, es va saber que havia estat obra de Santiago Salvador, un anarquista violent, de molts oficis i nascut al Baix Aragó, que estava casat i tenia una filla. Durant l’empresonament, Salvador va ensarronar per complet les autoritats i la societat benestant amb una presumpta conversió a la fe catòlica, de la qual va renegar al darrer moment en vista que això no li evitaria el cadafal: el 21 de novembre de 1894 va ser executat al garrot vil al pati dels Corders de la Presó Vella. Fruit de la reacció de pànic de la societat barcelonina davant els atemptats i de la voluntat de les autoritats de castigar a fons el moviment anarquista i d’oferir un gran escarment, en l’entremig es van detenir un mínim de 415 persones i es va produir una autèntica aberració jurídica: com que ja es veia que el processament ordinari per l’atemptat del Liceu no permetria la condemna de cap altre processat que no fos Santiago Salvador, es va prendre el determini de reobrir un altre procés per l’atemptat anterior de la Gran Via, aquest cop sotmès a la jurisdicció militar i instruït amb una gran rapidesa. Aquest procediment es va saldar amb l’afusellament de sis anarquistes innocents al castell de Montjuïc la matinada del 21 de maig de 1894.


  El tercer atemptat ens trasllada al 1896. El dia 7 de juny, diumenge, mentre la processó de l’octava del Corpus Christi tornava cap a l’església de Santa Maria del Mar, al carrer dels Canvis Nous de Barcelona va esclatar una bomba de metxa. Estranyament, l’artefacte va fer explosió just quan acabaven de passar la custòdia i les autoritats, enmig dels fidels que anaven al final de la processó o bé la contemplaven, entre els quals alguns infants. Hi van morir dotze persones i hi va haver una cinquantena de ferits, i mai no es va arribar a saber del cert qui havia estat l’autor material d’una acció que tant podia haver estat una provocació policial com la iniciativa d’un home solitari. Aquest atemptat va generar una repressió de gran abast que es va abatre principalment damunt el moviment anarquista i, en menor mesura, contra lliurepensadors i republicans. Van ser detingudes unes set-centes persones, d’una manera completament arbitrària i sense cap garantia processal; molts dels arrestats van ser torturats salvatgement per arrencar-los una confessió. Així es va teixir un relat inversemblant que va implicar una lògica processal que el mateix fiscal va resumir en una manifestació tristament cèlebre: «Agobiado por el número, cierro los ojos a la razón [sic] y solicito en nombre del Rey la pena de muerte para 28 procesados, como autores, y la de cadena perpetua para los 59 restantes, en calidad de cómplices». Finalment, el 4 de maig de 1897 van ser afusellats cinc homes al castell de Montjuïc. El nombre i l’arbitrarietat de les detencions, les tortures infligides i les condemnes infundades van provocar una gran campanya internacional de denúncia, encapçalada a l’exterior per l’enginyer anarquista Fernando Tarrida del Mármol, que havia estat l’única persona alliberada al cap de poc temps d’entrar als calabossos de Montjuïc. Només es va aconseguir un indult parcial i vergonyant el 1900, sense que mai no s’arribés a la declaració de nul·litat del judici, malgrat els esforços que va fer, encara fins als anys trenta, el polític i escriptor Pere Coromines, que va ser un dels vuitanta-set processats de la causa.


  La repressió sense límits de fi de segle va acabar provocant l’afebliment del moviment anarquista, és cert, però no va aconseguir posar fi al flagell dels atemptats en una Barcelona turmentada que, pocs anys després, cap al 1906, acabaria sent coneguda com «la ciutat de les bombes».


  ANTONI DALMAU I RIBALTA
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  1896


  Cap a una nova visualitat


  


  El cinema, la publicitat, el cartell, la fotografia, les revistes il·lustrades formen part de la nova visualitat que comença a agafar forma durant el canvi del segle XIX al XX i que esdevé l’espina dorsal d’una nova manera de percebre identificada amb les transformacions profundes del nou-cents.


  La nit del 10 de desembre de 1896 els germans Lumière presentaven a l’estudi fotogràfic Napoleon, a la rambla de Santa Mònica, números 15-17, el que la premsa va qualificar, aquesta vegada sense exageració, d’«invent del segle». Feia gairebé un any que el cinématographe dels cèlebres germans s’havia exhibit amb un èxit de públic clamorós a París. A la fi, la descoberta arribava a Barcelona, d’on, com a la resta de ciutats del món, ja no es mouria. Que fossin fotògrafs tant els inventors com els amos del local que els acollia té una certa coherència. El cine, que s’havia gestat en el transcurs del segle XIX, se sustentava sobre tres peus: una peculiaritat de l’ull humà —la persistència retinal—, un vell aparell renaixentista —la llanterna màgica— i un invent gairebé nou de trinca: la fotografia, concebuda cap al 1850.


  La petita màquina fabricada pels Lumière era tan sols una anella més d’una cadena que a la dècada de 1880 es va accelerar. La flexibilitat del suport fotogràfic i la reducció del temps d’exposició per impressionar imatges van ser factors decisius en els avenços cap a un estri capaç d’enregistrar la realitat en moviment. Thomas A. Edison als Estats Units, William R. Paul a Anglaterra o els germans Skladanowsky a Alemanya són alguns dels noms que van participar en la cursa per aconseguir-ho. El cinematògraf dels Lumière, que tant podia reproduir com projectar imatges, es va imposar a tota la resta gràcies als seus avantatges tècnics i comercials.


  En la mesura que la fotografia i el cinema es trobaven tan estretament enllaçats, és lògic que la descoberta i explotació del nou invent passés per les mans d’industrials del gremi. Aquest és el motiu per què els Lumière van entrar en contacte amb els Napoleon. En les sessions inicials a les Rambles, es van exhibir, entre d’altres, cintes com L’arribada del tren a l’estació, que havia terroritzat els espectadors de París, o El regador regat, que passa per ser la primera pel·lícula còmica de la història. Seguint el protocol establert, els Lumière —els seus operadors, de fet— van filmar vistes de Barcelona —del port, sobretot— i desfilades militars —un tema recurrent en els programes de l’època—, material que tot seguit van incorporar al seu catàleg. En aquell moment els films eren molt breus, d’un parell de minuts, amb un sol pla, i es passaven en continuïtat, empalmats els uns amb els altres.


  El cine va arribar a Barcelona des de França en un doble, gairebé triple, sentit. L’aparell dissenyat pels Lumière es fabricava a Lió, i els Napoleon, com el nom insinua, tenien arrels franceses. L’estudi fotogràfic va ser fundat cap a la dècada de 1850 pel matrimoni Antonio Fernández, un manxec de Casas Ibáñez, i la seva dona, Anaïs Tiffon, francesa de Narbona, que va aportar a l’establiment el nom altisonant que els donaria anomenada. Fernández, a més, havia entrat en contacte amb l’ofici com a aprenent d’un daguerreotipista, Charles Chavan, procedent de París, com altres introductors de la fotografia a la ciutat.


  L’especialització dels Napoleon era el retrat, al qual van afegir més tard les targetes de visita popularitzades per Disdéri. Primer utilitzaven la tècnica del daguerreotip i després els nous procediments fotoquímics. L’estudi no va trigar a convertir-se en una de les empreses del ram més actives. En són prova els divuit empleats que va arribar a tenir i que, a més de fotografiar, duien a terme tasques de retocat i acoloriment de les imatges. La clientela era gent adinerada, a qui no venia d’aquí el preu —elevat— d’immortalitzar-se. Un públic semblant, compost pel bo i millor de Barcelona, va omplir les primeres sessions cinematogràfiques. Amb tot, un cop diluït l’impacte de la novetat, les «fotografies en moviment» van rodolar en l’escala social pendent avall fins a convertir-se en un espectacle popular que es projectava en envelats, barraques de fira, cafès concerts i algun teatre, i que competia amb les diversions ja existents a l’abast de tothom, com ara els toros, les sarsueles, els diorames, les varietats o el circ. Tot i que el material cinematogràfic fornit a aquell públic àvid de diversions poc exigents venia en bona part de l’estranger —sobretot de França—, a Barcelona ben aviat es va crear una incipient indústria de producció de pel·lícules que amb alts i baixos s’ha mantingut fins avui. Un dels pioners d’aquell cine de trompades i riallada grassa va ser Fructuós Gelabert, que el 1897 dirigia la cinta Riña en un café, avui desapareguda, que es considera el primer film amb argument de l’Estat espanyol.


  Les projeccions del 10 de desembre de 1896 van tenir lloc en el nou local de la rambla de Santa Mònica, inaugurat pels Napoleon dos anys abans, en el moment de màxima expansió de l’empresa. El patriarca, Antonio, convertit en una peça més de la classe alta barcelonina —va ser retratat per Ramon Casas—, havia encarregat a l’arquitecte Francesc Rogent, fill d’Elies Rogent, un edifici d’estil neoplateresc amb una decoració i mobles també neorenaixentistes. Si la fotografia representava la tècnica, la innovació, la modernitat, calia buscar un embolcall que amagués la incertesa del present amb signes ostentosos d’un passat com més grandiloqüent i imperial millor.


  Quan els Napoleon van obrir les portes de la nova seu, Emilio, el primogènit, ja s’havia incorporat a la direcció del negoci. El representant de la segona generació dels Fernández Tiffon, a més de burgès, aspirava també a ser considerat un artista, encara que la seva lògica no fos gaire diferent de la del seu pare; potser perquè, més que una opció individual, tots dos encarnaven l’esperit de l’època. Es dedueix del fet que, quan encomana un cartell a Alexandre de Riquer per anunciar l’estudi, aquest dissenya una al·legoria fora del temps amb exclusió de tot el que la nova tècnica té de modern. En la proposta de Riquer, una dama medieval emmarcada en vermell projecta mitjançant una lupa la llum del sol damunt un paper. Al voltant del rectangle central, una densa i entortolligada decoració floral de tons daurats completa la imatge, en què la paraula Napoleon s’escriu amb unes lletres tres vegades més grans que fotógrafos. El cartell respon a una actitud semblant a la tria de l’estil neoplateresc. En la mesura que la fotografia era el resultat de la ciència i de la tècnica i s’allunyava dels valors de l’esperit, s’havia d’ennoblir fos com fos, i una manera d’aconseguir-ho era amagant la contingència d’allò nou sota la vestimenta perdurable de l’art, i si fos possible de l’art del passat. En el cas de la proposta de Riquer, la química se substituïa per la natura, per artificial que fos l’ornamentació floral.


  Que Emilio Fernández encarregués un cartell per divulgar el producte que comercialitzava no era cap decisió original. Altres empresaris recorrien a aquest nou mitjà de promoció, encara que no tothom contractés artistes d’anomenada. Durant el darrer terç del segle XIX, la fabricació en massa de mercaderies adreçades al consum privat va comportar metamorfosis cabdals en l’àmbit de les imatges. El cartell comercial va ser una peça decisiva d’aquesta transformació. Josep Maria de Sagarra, en les seves memòries, recorda l’impacte que li van provocar quan als cinc anys començava a sortir de casa per anar a l’escola. Era el 1899 i els cartells s’escampaven per tot arreu: «enganxats a les parets, adherits als vidres de les botigues i a les gàbies dels ataconadors o dels porters de les cases». D’entre els anuncis que més li van cridar l’atenció, destaca el de l’Anís del Mono, el de la Fosfo-Glico-Kola Domènech, el del Ferroquina Bisleri, aquell amb un mosquit enorme que es deia Esanofele o el de l’Emulsión Scott, amb un senyor que duia un bacallà carregat a l’esquena. Per al poeta, l’espectacle visual va suposar «l’autèntica entrada a la civilització», i amb irònic escepticisme afegia: «i a la confusió». La publicitat com a obra d’art era una idea que també venia de França. Els artistes fin-de-siècle aspiraven a introduir un cert gust enmig de la invasió de vulgaritat que la indústria i el comerç comportaven. Per aconseguir-ho, estaven decidits a participar ells mateixos en l’elaboració de la nova imatge urbana. A més de Riquer, altres artistes com Ramon Casas, Santiago Rusiñol, Adrià Gual o Apel·les Mestres van contribuir a l’esforç d’estetització de l’entorn amb obres de gran eficàcia visual. Com apuntava la revista Luz l’octubre de 1898, l’«anuncio artístico», escampat «por las calles, cafés y demás sitios públicos», on «vive suelta la masa», hauria de servir per familiaritzar la població amb «la poderosa y tranquila corriente del Arte moderno». L’esment de la massa, de vegades anomenada les majories, altres cops les multituds, en algunes ocasions la turba, és un altre tret del canvi de segle. Sovint la massa s’identificava amb el proletariat, i el proletariat amb les bombes, que llavors castigaven amb una certa freqüència els símbols burgesos de la ciutat. A aquesta massa, precisament, s’adreçaven les pel·lícules, els cartells publicitaris i un tipus diferent de fotografia que a partir de la dècada de 1880 comença a envair les publicacions periòdiques. Els Napoleon, amb els seus clixés, també participen en les incipients, però cada cop més populars, revistes amb imatges.


  A finals del segle XIX, en efecte, la indústria de les arts gràfiques a Barcelona passava per un període de prosperitat. Grans empreses com Montaner i Simon, Henrich, Salvat, Lluís Tasso o Josep Thomas escometien amb revistes, cartells, calendaris, postals, etc., un públic àvid de productes visuals. Cap al 1891 a la ciutat es publicaven catorze diaris i set setmanaris. La premsa illustrada és una altra de les grans novetats del segle XIX que tindrà el seu moment de glòria al segle XX. Aquest tipus de revistes havien nascut a Europa en la dècada de 1840 amb l’objectiu d’informar dels esdeveniments sensacionals que commocionaven el món: crims, catàstrofes, guerres… En un primer moment, les illustracions eren dibuixos fets a mà que a poc a poc, i a mesura que s’avançà en el camp de la reproductibilitat mecànica, van anar cedint el lloc a les fotografies.


  A Catalunya, les publicacions d’aquesta mena sempre havien anat amb retard respecte als models europeus. La Ilustración Barcelonesa, per exemple, subtitulada Periódico universal, no es va posar en circulació fins al 1858. Amb els nous progressos tècnics, entre els anys vuitanta i els noranta van sortir al carrer revistes com La Ilustración (1880), després rebatejada La Ilustración Hispano-americana (1891), dels germans Tasso; La Ilustració Catalana (1880) o La Ilustración Artística (1882). La majoria d’imatges que s’hi imprimien eren, no obstant això, manuals: pintures, dibuixos, gravats. També incloïen fotografies, però amb mesura, com si temessin que la nova tècnica envaís el territori de l’art i la cultura. El recel d’aquestes revistes desapareixia, en canvi, en les publicacions més populars. Els setmanaris adreçats al gran públic veien en el nou procediment un incentiu eficaç per atreure lectors. La fotografia era un document tan fidel de la realitat que conferia solvència a qualsevol informació que l’acompanyés. El que en els cercles més sofisticats i pretensiosos es valorava com un defecte, es convertia, en aquesta premsa per a tothom, en virtut. Ho comprovem en publicacions com Barcelona Cómica o La Saeta, una tendència que s’accentuarà en el futur.


  Malgrat les resistències, el cinema, la fotografia, els cartells i la premsa il·lustrada van obrir-se camí. Una nova visualitat s’imposava. Els canvis en la manera de percebre incideixen en la manera d’entendre el món i de relacionar-se amb el món. En molts aspectes encara avui som deutors d’aquells orígens.


  FÈLIX FANÉS
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  1899


  El futbol, de joc de senyors a espectacle de masses


  


  La introducció del futbol, que exemplifiquem amb la fundació del FC Barcelona, explicita la voluntat de la societat catalana d’emmirallar-se en el món europeu més avançat. La seva exitosa irrupció va canviar molts hàbits i costums, i va obrir la porta a una forma de lleure absolutament nova.


  L’esport que avui probablement té una dimensió més universal va aterrar a Catalunya quan s’escolava el segle XIX. Unes dècades abans, la pràctica del futbol havia anat agafant forma en algunes escoles d’Anglaterra, i el 1863, arran d’una reunió a Londres, es va reglamentar amb precisió i es va diferenciar amb claredat del rugbi. La codificació d’aquest esport, que només permetria agafar la pilota amb les mans al porter, va ser fonamental, ja que significava el pas del joc espontani a l’esport reglat. La formulació d’unes pautes concretes va afavorir l’extensió de la pràctica del futbol a tot el món britànic, on va créixer molt ràpidament. De fet, el futbol i els esports moderns eren coneguts com a esports atlètics o anglesos, senyal de la seva identificació amb el lloc d’origen. També se singularitzaven perquè es practicaven a l’aire lliure, a diferència de la gimnàstica d’origen germànic, reclosa habitualment en el gimnàs. Atès el prestigi de què gaudia Anglaterra aleshores —havia estat pionera de la industrialització—, l’expansió del futbol per Europa o l’Amèrica Llatina era una forma de certificar la voluntat d’emular la cultura anglesa. La seva divulgació va en paral·lel a com s’expandien les relacions entre els britànics i la resta d’europeus, amb un altre epicentre petit, però decisiu, a Suïssa, on molts joves britànics estudiaven en internats. Allà on les interrelacions eren més fluides, el futbol va començar abans. Per aquest motiu, a Itàlia els primers clubs es fundaren a Milà, Torí i Gènova, les ciutats industrials i els centres comercials; a França es jugà a futbol abans al port de Le Havre que a París, i a Espanya el primer club de futbol fou el Recreativo de Huelva, fundat el 1889 pels empleats anglesos que treballaven a les mines de Riotinto. En aquests primers moments, el futbol era un esport de gentlemen amateurs, un distintiu social que s’associava a la modernitat i al fair play, entès com a sinònim d’esportivitat. Des de la perspectiva del sud d’Europa, el futbol representava una forma de lleure que provenia del nord modern i industrialitzat, i que calia imitar. Un joc de senyors que calia entendre com una part més del conjunt dels esports, que gaudien d’aquesta mateixa consideració moderna i elitista.


  Els inicis del futbol a Catalunya van estretament lligats als estrangers o als autòctons que s’hi relacionaven. Un dels primers llocs on s’hi va jugar de manera regular fou a la colònia de Borgonyà, al nord d’Osona, on els escocesos que s’hi havien desplaçat per instal·lar una fàbrica tèxtil el 1895 van construir un camp de futbol i crearen un equip. En aquests anys també es jugava a Barcelona, però encara no havia quallat en un club estable. Habitualment es considera que el primer club de futbol català va ser el Palamós FC, fundat el 1898 per Gaspar Matas, que després d’estudiar a Anglaterra va tornar a l’Empordà amb una pilota reglamentària sota el braç i va convèncer uns quants amics de començar a jugar. Així va néixer el degà del futbol català. No obstant això, la data fonamental en la gènesi del futbol català és l’any 1899, quan es fundaren els dos primers clubs a la ciutat de Barcelona, la llavor del ràpid creixement d’aquest esport a la capital catalana, amb continuïtat al llarg del temps. Eren el Futbol Club Català i el Futbol Club Barcelona. Tots dos es van crear la tardor de 1899 i durant anys van rivalitzar pel deganat del futbol local, perquè van néixer amb només unes setmanes de diferència. El Futbol Club Barcelona —popularment Barça des dels anys vint— va ser fundat pel suís Hans Gamper el 28 de novembre, que en la reunió fundacional va aplegar dotze persones, la meitat catalans i l’altra meitat originaris d’altres països europeus. Des del primer moment, per tant, el futbol fou una mostra concreta de la interrelació entre Catalunya i la resta d’Europa, en dues direccions: d’una banda, els catalans identificaven el futbol amb una Europa moderna que volien emular. Els britànics, alemanys o suïssos que vivien a Catalunya, al seu torn, volien trobar espais per continuar practicant el seu esport predilecte. La irrupció d’aquests dos primers clubs barcelonins el 1899 encetava una dinàmica que es va estendre ràpidament i va comportar la creació de molts altres clubs: el 1900, el FC Escocès, l’Hispània i la Societat Espanyola de Futbol —que seria el primer nom de l’Espanyol—; el 1901 aparegueren el FC Internacional i l’Universitari, i, l’any següent, l’X i l’Sporting Club. Fora de Barcelona, i després del Palamós, el més antic fou el Sabadell, fundat el 1903.


  El creixement del futbol, però, requeria que els clubs s’organitzessin per competir amb regularitat. Així va néixer el primer trofeu d’àmbit barceloní, la Copa Macaya, disputada per primer cop el 1901, tot i que molt més rellevant fou la creació, el 1902, de l’Associació Catalana de Clubs de Futbol, fundada per deu clubs, que el 1903 va organitzar el Campionat de Catalunya. En aquestes primeres passes del futbol a Catalunya van ser fonamentals les xarxes de sociabilitat benestants. Gamper coneixia altres joves a través de la comunitat protestant barcelonina, especialment la de llengua alemanya, formada per estrangers benestants; els germans Witty, per exemple, fonamentals en els primers anys del club blaugrana, eren fills del cònsol britànic, de manera que qualsevol súbdit britànic que s’establia a Barcelona hi entrava en contacte. De fet, fins al 1905 la meitat dels membres de les juntes directives del Barça eren estrangers, i fins al 1915 no se’n constituí cap en què no n’hi hagués. Un dels senyals més visibles de l’empremta estrangera en els orígens catalans d’aquest esport era la llengua. No existia encara vocabulari ni en català ni en castellà, i es parlava de football, team, goal, referee, match, etcètera. Tot i els orígens benestants, els clubs de futbol, a diferència dels dedicats a disciplines elitistes com el tennis, es van organitzar partint de la igualtat dels socis, que eren alhora practicants i potencials directius. En els estatuts del Barça, del Català i d’altres clubs s’establia que calia garantir el dret dels socis a formar part d’un equip i poder entrenar-se. Tanmateix, a l’inici de la dècada de 1910 va començar a planar el pas al professionalisme. En primer lloc, alguns jugadors van deixar de pagar les quotes de soci, i com que ja no s’establia la correspondència directa entre soci i jugador, es començà a marcar la diferència entre jugador i directiu. De fet, la memòria de l’Europa de 1910 explicava que s’havia acordat que la junta no estigués formada per jugadors «puix que considerà amb molt bon encert que no era possible actuar amb èxit de dirigent i dirigit».


  D’altra banda, cal tenir en compte que els primers practicants del futbol tenien una clara vocació poliesportiva, de manera que també els agradava fer atletisme, tennis o natació, entre altres disciplines, i no tenien cap mena de prevenció respecte de la gimnàstica. De fet, molts clubs van néixer en gimnasos i, en certa manera, com una forma de competència entre aquests establiments privats. Naturalment, l’entusiasme d’aquests sportsmen superava clarament la tècnica. En termes generals, en el terreny de joc hi havia més força que habilitat, més carreres que bones passades. Tàcticament, el més habitual era concebre la distribució de l’equip amb dos defenses, tres migcampistes i cinc davanters, a banda del porter. Aquesta superioritat dels davanters, òbviament, acostumava a tenir com a resultat uns marcadors amb força gols. També és significatiu d’aquests primers anys el paper decisiu del capità, que feia les alineacions i organitzava l’equip, ja que la figura de l’entrenador no fou habitual fins a la segona meitat de la dècada de 1910.


  Tot i que aquests primers clubs no eren gaire més que una colla d’amics, i que alguns van desaparèixer de seguida, l’èxit del futbol va ser força ràpid; aviat se’n van incorporar de nous i es va eixamplar també el radi d’acció més enllà de Barcelona. L’èxit no significa només que molta gent s’aficionés a practicar-lo, sinó que va començar a atreure moltíssims espectadors. Per això deu anys després de la mítica data de 1899, a principis de 1909, el Barça va aixecar a l’aleshores carrer de la Indústria el que podem considerar el seu primer camp estable, el primer amb una tribuna de fusta de dos pisos, senyal que el futbol canviaria també la fesomia urbana de la ciutat. En aquesta nova fase els clubs ja no eren un grup d’amics sinó que tenien una petita estructura i les competicions eren més regulars. A més, la premsa va començar a dedicar-hi una certa atenció i el públic més interessat identificava els seus ídols: a Barcelona un dels primers noms propis fou Paulino Alcántara, jugador entre 1912 i 1927, que la gent seguia amb devoció. També es produïren les primeres rebudes dels campions, com ara quan el Barça va guanyar la Copa dels Pirineus el 1910, l’any del seu primer triplet. Ídols esportius, masses de seguidors: el futbol estava canviant a marxes forçades. I la premsa se’n feia ressò, tant la d’informació general com la premsa específicament esportiva, d’entre la qual va sorgir un producte tan original com Xut!!! (1922-1936), un setmanari satíric fonamental per a la difusió de la llengua catalana. Si els últims anys del segle XIX i en el tombant de segle la premsa esportiva explicava els reglaments i fomentava associacions i competicions, en la dècada de 1920 ja es dedicava a glossar les gestes dels ídols esportius, que el públic admirava gràcies a un generós tractament gràfic. Uns ídols que van trencar un tabú del futbol primigeni: l’amateurisme.


  A mesura que el futbol es feia popular i els clubs tenien camps tancats on podien cobrar entrades, els diners van fer acte de presència, i els jugadors dels equips que tenien capacitat de generar espectacle es van convertir en professionals. Fou un procés lent i desigual, i una mica vergonyant, perquè inicialment no s’admetia obertament que els diners hi tenien un pes i es feia d’amagat: moltes pugnes entre clubs es fonamentaven en el fet de denunciar que algun jugador de l’equip rival cobrava. En començar els anys vint la situació era insostenible, i el 1926, finalment, el professionalisme va ser reconegut i regulat. Per arribar a aquest punt, el futbol com a espectacle va haver de fer un nou pas: havia entrat en l’era dels estadis. A Barcelona es concretà amb la construcció del camp de les Corts, el 1922, i el de Sarrià, el 1923. El primer tenia cabuda per a 20.000 espectadors, xifra impressionant aleshores, però ràpidament desbordà totes les previsions i es va haver d’ampliar. Són els anys de jugadors famosíssims, com Josep Samitier i Ricardo Zamora, veritables mites fins i tot més enllà de l’esport: Samitier era íntim amic de Carlos Gardel, que també es fotografiava amb Maurice Chevalier; Zamora fins i tot va protagonitzar una pel·lícula l’any 1926.


  Definitivament, el futbol s’havia transformat en un espectacle de masses que seguia tothom. El 1899 ningú no podria haver sospitat que el 1926 un intel·lectual de referència com Antoni Rovira i Virgili escriuria a la Revista de Catalunya un article sobre el futbol en què es preguntava retòricament: «per què no he de tractar, en aquesta revista i amb la meva firma, del problema del futbol a Catalunya?». La resposta era evident. Si volia copsar el batec social i intervenir públicament no podia desconèixer l’ascendència popular del futbol. El joc de senyors que havia arribat a Catalunya com un esnobisme més era ja el principal espectacle de masses de la societat catalana.


  CARLES SANTACANA
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  EL NOU-CENTS


  Modernització en temps de tempestes


  La primera meitat del segle XX és l’etapa més violenta de la història europea. Mai dues guerres no havien estat tan generalitzades ni havien provocat tantes víctimes entre els combatents i sobretot entre la població civil. Tampoc no hi havia hagut mai tants conflictes civils, declarats o no, com els que es produïren entre el 1900 i el 1939. Durant quatre dècades els posicionaments polítics i ideològics es van radicalitzar notablement arreu del continent. Amb la irrupció de les masses que exigien fer efectius els seus drets polítics i socials esclatava una denúncia general del classisme d’una societat encarcarada. L’onada democratitzadora que seguí els acords de pau de 1918-1919, que van configurar un mapa europeu conflictiu, es va caracteritzar per la incorporació creixent dels joves i de les dones a la política i per l’aparició de la temptació revolucionària, representada en l’experiment rus iniciat el 1917.


  Les tensions entre les forces conservadores i les revolucionàries eren constants i deixaven poc terreny als reformistes i democratitzadors. Molts règims parlamentaris liberals es resistien als canvis i van donar pas a diverses formes autoritàries; algunes de caràcter tradicional i d’altres, com ara els règims feixista i nazi, noves. Aquestes tensions i les moltes qüestions mal resoltes després del primer gran conflicte europeu van desencadenar l’any 1939 una nova guerra, encara més globalitzada i sagnant, entre els països democràtics i els règims totalitaris que provocà sis vegades més morts que la Gran Guerra.


  Malgrat aquest final catastròfic, el primer terç del segle XX també es va caracteritzar per una eclosió cultural inusitada que va donar lloc al sorgiment de nombroses innovacions estètiques que es van difondre ràpidament en uns espais socials cada cop més cosmopolites. En aquest ambient d’efervescència cultural, el protagonisme dels científics, els intel·lectuals i els artistes és ben notable. Es configura una societat cada cop més receptiva a tota mena de novetats, des del cinema, els automòbils i l’aviació fins als nous esports de masses com el futbol. Són els anys de la gran innovació provocada per les múltiples aplicacions de l’electricitat, que revolucionarà el conjunt de les tecnologies, i també del predomini d’un capitalisme dinàmic que tindrà els Estats Units d’Amèrica com a principal referent. Els «feliços anys vint», però, esdevenen un mirall trencat el 1929, quan esclata la gran crisi econòmica que deixa sense feina una tercera part dels treballadors del món més industrialitzat. La gran depressió és el caldo de cultiu dels totalitarismes i un dels factors que va conduir al gran enfrontament del 1939.


  Dins d’aquesta Europa dinàmica i convulsa, el cas hispànic va tenir les seves peculiaritats. Tot i la neutralitat espanyola en els dos grans conflictes bèl·lics, els problemes eren similars. El règim liberal de la Restauració va ser incapaç d’introduir reformes i evolucionar cap a la democratització. La persistència d’unes classes benestants molt conservadores, que tenien por de qualsevol canvi, es va acabar manifestant en el seu suport a dues dictadures militars: la primera, la del general Primo de Rivera, va tenir un caire tradicional; la segona, encapçalada pel general Franco, que en un primer moment era una reacció violenta a la proposta reformista i democratitzadora republicana, va acabar adquirint connotacions feixistes clares. L’experiment republicà, iniciat el 1931, si bé havia despertat moltes esperances populars, va ser rebut amb hostilitat per les classes benestants, que van fer tot el possible per desestabilitzar-lo. La sagnant guerra civil dels anys 1936 a 1939 va ser, de fet, una mena d’assaig general de l’enfrontament ideològic, polític i bèl·lic que va viure tota Europa entre 1939 i 1945.


  La vida política, social i cultural de la Catalunya d’aquests anys està en bona part condicionada per l’existència d’una mena de triangle amb tres vèrtexs, conformats pel catalanisme, el conservadorisme burgès i l’obrerisme, que es mou entre la diferenciació i l’enfrontament. El primer d’aquest moviments bascula entre la idea d’aconseguir una certa influència en la política espanyola i la de fer-se fort dins la societat catalana amb una clara voluntat nacionalitzadora. L’any 1931 el triomf de l’opció catalanista i d’esquerres donà esperances als qui creien que el nou règim democràtic, marcadament reformador, es podia consolidar; a Catalunya es configurà en un govern propi, la Generalitat, que posava fi a més de dos segles de centralisme. El conservadorisme burgès, fortament condicionat per la pressió obrerista i per la por dels canvis socials, adopta actituds cada cop més defensives; és reticent a l’experiència republicana i acaba donant suport al cop militar del general Franco, ja que el considera un mal menor. L’obrerisme, per la seva banda, adquireix una força molt considerable i es radicalitza ideològicament, fins al punt d’arribar a emprar procediments de lluita violents, com el pistolerisme. Té tan present la temptació revolucionària que alguns sectors van voler assajar-la durant la Guerra Civil.


  Aquest primer terç del segle XX és també una etapa de gran eclosió intel·lectual i de consolidació d’uns espais culturals cada cop més amplis. La modernització i la democratització de la societat va acompanyada d’una tasca destacada en l’àmbit de nacionalització de Catalunya, reflectida tant en el procés de normalització lingüística, d’eclosió cultural i d’accions de mecenatge com en el disseny de noves polítiques públiques. En aquest terreny, la tasca de molts científics, intel·lectuals i professionals és un referent important de la voluntat d’innovació. L’avenç en la catalanització de la societat és notable durant els anys de la Generalitat republicana, inclosos els de la Guerra Civil. Aquest conflicte dramàtic i sagnant adquireix a Catalunya un caràcter polivalent, ja que s’enfrontaven ideologies i conviccions ben contraposades: la legalitat i la democràcia davant la dictadura; la voluntat de progrés social envers la involució conservadora; el laïcisme radical enfront de la confessionalitat catòlica; l’espanyolisme intransigent i centralista envers el catalanisme i l’autogovern. La victòria franquista del 1939 va significar la destrucció de bona part de la feina feta al llarg de dècades per catalanistes, demòcrates i obreristes, i molts dels seus representants més destacats van haver d’emprendre el camí de l’exili l’any 1939. S’iniciava així la llarga i negra nit del franquisme.


  BORJA DE RIQUER


  1900


  París, pol d’atracció d’artistes, intel·lectuals i músics


  


  La celebració de les exposicions universals —en especial la de 1900— i la fàcil comunicació ferroviària convertiren París en la meta d’artistes, intel·lectuals i músics. El contacte amb la gran capital va ser decisiu per superar els tòpics romàntics i fer avançar la cultura catalana cap a la modernitat.


  L’any 1900, la ciutat de París va acollir l’Exposició Universal, que es va convertir en un veritable fenomen de masses. Hi van assistir gairebé cinquanta milions de visitants, i constitueix una de les primeres vegades que podem parlar de turisme en sentit modern. No havien passat ni cinquanta anys de l’obertura de la primera, The Great Exhibition of the Works of Industry of All Nations, el 1851, a Londres, i aquestes manifestacions s’havien convertit en l’aparador de la indústria i de la cultura mundial. A Londres, hi havien assistit sis milions de visitants, xifra que ja es va considerar desmesurada, però els cinquanta milions de París eren tota una altra escala. Fou un d’aquells esdeveniments, com l’èxit d’una novel·la, o una celebració musical o esportiva, que, contra tot pronòstic, fins i tot al marge dels canals de difusió bàsics, té un ressò molt superior al previst.


  La presència dels intel·lectuals i artistes catalans a París havia estat constant al llarg del segle XIX. Marià Fortuny, per exemple, pintor de gran èxit, tenia el seu marxant a París tot i que vivia a Itàlia. Ara bé, el que va motivar l’anada en massa a París dels artistes catalans va ser la seva participació —com a expositors o com a simples visitants— a les exposicions universals. D’altra banda, la connexió directa entre Barcelona i París en tren, que des de l’agost de 1878 permetia fer el trajecte en una sola jornada de vint-i-dues hores, va posar la capital del món a l’abast dels industrials, comerciants i intel·lectuals de Barcelona.


  Hi havia dos tipus de visitants, com encertadament ha assenyalat Eliseu Trenc. Uns feien viatges curts motivats per un esdeveniment concret, com ara les exposicions universals, els salons de tardor o el desig de conèixer la ciutat. Molts altres, però, hi anaven a fer estades curtes o de més llarga durada, com Adrià Gual, que hi va viure entre 1900 i 1902. A les seves memòries explica que havia estalviat per poder anar a la capital francesa, «no pas de turista». Finalment, un grup prou significatiu d’artistes s’hi va instal·lar definitivament i va iniciar una carrera internacional. Fou el cas dels pintors Josep Maria Sert, Hermen Anglada Camarasa, Pablo Picasso, del dibuixant Xavier Gosé i dels escultors Juli González i Pau Gargallo. Pel que fa als músics, els intèrprets més prestigiosos prengueren París com a punt de partida de gires internacionals, i Isaac Albéniz hi va tenir casa —que alternava amb Londres— des del 1880 fins a la seva mort. Els instrumentistes que tingueren més èxit, però, foren els pianistes Enric Granados, Ricard Viñes i el violoncel·lista Pau Casals, que s’hi va instal·lar el 1900, quan començà a fer gires amb el pianista Harold Bauer. En alguns altres casos s’hi van traslladar famílies senceres, com per exemple els germans Joan i Juli González, que hi van viatjar amb la mare vídua i les germanes per atendre la formació dels dos nois. Enric Granados i Ricard Viñes, que eren molt joves, també hi anaren amb les seves mares.


  El viatge a París tenia múltiples objectius: visitar les exposicions universals, l’òpera, els concerts, els museus, les galeries, ser admesos a les selectes soirées locals, etc. També fruir de l’oci nocturn, dels cabarets com Le Chat Noir o el Lyon d’Or i dels balls, com el Moulin de la Galette o el Moulin Rouge, fundat, per cert, per un terrassenc: Josep Oller i Roca. Artistes, intel·lectuals i músics visqueren a París i participaren dels ambients de la bohèmia o s’introduïren en els salons més selectes, segons els recursos econòmics o els objectius socials. Ramon Casas i Santiago Rusiñol, que procedien de famílies benestants, es van poder permetre una dolça bohèmia, però la majoria d’artistes vivien gairebé en la misèria. També cal distingir entre els que es matriculaven a les acadèmies i els conservatoris oficials i els que assistien a escoles lliures o els que, simplement, hi anaren a treballar en un ambient que els permetria accedir a marxants, canals de distribució o clients amb criteris més oberts que els catalans. L’historiador Francesc Fontbona, en parlar sobre els pintors, puntualitza que durant la dècada de 1870 anaren a París amb un sentit estrictament professional, per atendre la demanada dels marxants d’art i tenir accés a un públic més ampli. En canvi, a partir dels vuitanta i fins a inicis del segle XX, hi van anar a buscar la vida de bohèmia i la modernitat.


  En aquest entorn, artistes i músics reforçaren les seves relacions d’amistat i n’establiren amb intel·lectuals europeus. Es reunien a les aules de les acadèmies d’art, com l’Académie Julian o la de Georges Humbert, a les diverses associacions que organitzaven exposicions i als Salons de tardor. Els músics freqüentaven el Conservatori de París, amb el mestre Charles Wilfrid de Bériot, o la Schola Cantorum, fundada el 1896 per dignificar la música religiosa, on eren professors Vincent d’Indy i el músic cubà d’origen català Joaquim Nin. Reprenent el testimoni de les memòries d’Adrià Gual, l’artista ens diu que a París va quedar fascinat per elements tan diversos com el Moulin Rouge, Toulouse-Lautrec, Anatole France, Vincent d’Indy i la Schola Cantorum. També per Adolf Mucha, que vivia «una solteria d’Adonis», Colette i Henry Gauthier-Villars, i per descomptat, pel «teatre parlat», que li va servir per seguir autors molt diversos. D’aquesta manera es varen establir relacions fructíferes entre artistes catalans i francesos. Podem destacar les d’Enric Granados i Ricard Viñes amb Maurice Ravel; la d’Albéniz amb Debussy i Vincent d’Indy; la de Manolo Hugué amb Jean Moréas; la de Max Jacob amb Pablo Picasso i, anys més tard, amb Ricard Viñes; la de Pau Casals o Lluïsa Vidal amb Eugène Carrière, o la de Rusiñol amb Erik Satie, que va donar com a testimoni una de les caracteritzacions més dures de la bohèmia, Un bohemi (1891), retrat d’Erik Satie a la seva cambra.


  La celebració de les exposicions universals tingué un reclam molt superior a qualsevol altre esdeveniment. A la de 1855 —la segona—, hi participaren com a expositors alguns dels pintors romàntics catalans, però hi va anar també el pintor Ramon Martí i Alsina, que va descobrir l’obra de Courbet, un fet decisiu que el va portar a reorientar el seu treball cap al realisme. Molt més ressò va tenir l’Exposició de 1878, ja establerta la connexió amb ferrocarril. La va visitar Narcís Oller com a corresponsal de La Renaixença amb el seu cosí, el crític Josep Yxart, i l’assagista Pompeu Gener i Babot, Peius. Tots tres tornaren impregnats de positivisme i realisme literari. Yxart, a més, va deixar un testimoni extraordinari, el dietari La descoberta de la gran ciutat: París 1878, títol prou eloqüent que ens remet a l’Exposició, el cosmopolitisme i la fascinació per les grans metròpolis. Un altre visitant fou el pianista Carles Gumersind Vidiella, que hi va actuar amb gran èxit. També hi va anar el pare de la musicologia catalana, Felip Pedrell, que visità amb interès l’Exposició però se sentí molt decebut per l’ambient frívol de la capital, tot i que més tard encoratjà els pianistes catalans, que hi acabarien creant un nucli d’intèrprets d’extraordinari nivell: Enric Granados, Joaquim Malats o Ricard Viñes.


  L’Exposició de 1889 i el testimoni inquantificable que hi va deixar, la Torre Eiffel, marca un salt qualitatiu per la introducció de la modernitat a Catalunya. La va visitar el novel·lista i crític d’art Raimon Casellas, que hi va coincidir amb Ramon Casas i Santiago Rusiñol. Aquest petit grup s’empeltà obertament de les noves tendències de l’art modern i conjuntament revolucionaren les arts plàstiques a Catalunya durant la dècada de 1890. També hi va assistir el poeta i pintor Alexandre de Riquer, que, d’altra banda, també havia estat a Itàlia i el 1894 a més establiria contactes amb artistes britànics. De retorn a Barcelona, i prenent com a plataforma la Sala Parés i les festes modernistes de Sitges, tots ells van fer que la cultura catalana assimilés en tan sols una dècada tot l’art europeu del moment, des de l’impressionisme fins als moviments simbolistes, el decadentisme o el prerafaelitisme. La pintura i la descripció literària anaven del bracet. Rusiñol, personatge polifacètic, recull la seva experiència a Fulls de la vida, escrit el 1898, on recorda la seva estada de deu anys abans, i a Desde el Molino, del 1894, un recull d’articles de La Vanguardia escrits quatre anys abans amb il·lustracions de Ramon Casas.


  Cap de les exposicions universals precedents, però, no es podia comparar amb la de 1900. Els artistes i els intel·lectuals catalans que es reunien a la cerveseria Els Quatre Gats, regentada per Pere Romeu, un antic cabaretier de Le Chat Noir, s’abocaren en l’anada a París. Hi van viatjar els membres de la primera generació modernista; és a dir, Ramon Casas, artista ja consolidat per aquelles dates, i Miquel Utrillo, que conjuntament amb Casas va esdevenir fervent cronista de l’Exposició. La revista Pèl & Ploma publicava una crònica setmanal de l’Exposició parisenca acompanyada de dibuixos de Casas que permetia al públic català seguir-la amb detall. Els textos escrits per Utrillo tenen un inqüestionable to crític en referir-se tant al caràcter escenogràfic de l’arquitectura com als estils utilitzats en els pavellons nacionals, i també llença dures crítiques a la selecció d’artistes del pavelló espanyol, a qui acusa d’acadèmics i conservadors.


  Altres artistes de signe més avantguardista com els de la colla del Safrà, assidus a les tertúlies d’Els Quatre Gats, també visitaren l’Exposició: entre d’altres, Ricard Canals, Ramon Pichot i Isidre Nonell, que es va estar una llarga temporada a París, des de 1899 fins que va acabar l’Exposició de 1900. Aquest grup es relacionava amb la colla encara més jove dels amics de Picasso: Carles Casagemas, Jaume Sabartés, Manuel Pallarès i l’escultor Emili Fontbona. Però els artistes no estaven sols: el pianista Ricard Viñes, per exemple, molt sensible a les avantguardes, va tenir contactes amb Picasso i Nonell. Els ajudava adquirint obres i els va posar en contacte amb el marxant Vollard. Hi ha una coherència plàstica entre tots aquests artistes, que formen un col·lectiu homogeni no prou reconegut per la historiografia. Es tracta d’un grup marcat per la complexa situació social, agreujada per la crisi colonial, i que van derivar cap a una estètica negra o miserabilista, un canvi d’estil pròxim a l’expressionisme, un dels grans moviments europeus de la primera meitat del segle XX. D’altra banda, aquesta actitud pot estar també justificada pel desgast dels models esteticistes o simbolistes i de les formes decoratives de l’Art Nouveau internacional. Hi ha molts punts de contacte entre les gitanes de Nonell i l’època blava de Picasso, per exemple, que justifiquen l’existència del que podríem denominar, fins i tot, una escola.


  No obstant això, per sobreviure molts pintors pintaven unes obres que reproduïen la imatge més tòpica que es tenia a Europa d’Espanya i de tot el que era espanyol, una imatge que s’aplicava a totes les manifestacions artístiques: les arts, la novel·la, la música i, fins i tot, l’òpera. A través de les visions romàntiques, els bandolers, els toreros, les guitarres, les castanyoles i la pandereta s’uniformitzaven totes les regions amb una visió folklòrica del tipisme andalús. Fidels a aquesta moda encara viva a finals del segle XIX, molts artistes catalans a París produïen el que el mercat els demanava, és a dir, motius típics que gràcies al poder dels grans galeristes tenien molt d’èxit, que encara es va redoblar més gràcies a la introducció dels temes de l’Espanya negra per part d’aquesta darrera generació expressionista. El fet és que grans artistes com Hermen Anglada Camarasa o Ricard Canals —com ho feia Zuloaga, d’altra banda— van conrear aquest gènere, i no oblidem que Pablo Picasso va incloure pintures d’aquest tipus en l’exposició que va organitzar Vollard a París el 1901.


  Els músics, en canvi, tant compositors com intèrprets, promogueren una revisió total d’aquesta orientació que els dugué a les portes de la modernitat. El 1878, Pedrell es lamentava de la imatge que es tenia de la música espanyola, que, excepte en l’àmbit religiós, estava centrada només en la música popular —boleros, jotes, etc.— i que només gaudia de la sarsuela com a única música considerada culta. Els músics catalans residents a París van aconseguir, en paraules del crític Jorge de Persia, passar de l’espanyolisme a l’hispanisme, integrant aquest model dins de la música d’avantguarda. El primer de tots a promoure el canvi fou Isaac Albéniz, seguit per dos lleidatans, Viñes i Granados, i més tard per Malats. Tots ells, juntament amb Pau Casals, van tenir un paper fonamental en la modernitat musical del París de la fi de segle, fins i tot abans que Turina i Falla arribessin a la capital francesa uns quants anys més tard. La Suite Ibèria d’Albéniz, acabada el 1909, un any abans de la mort del músic, sintetitza tot aquest procés.


  MIREIA FREIXA
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  1902


  El multitudinari enterrament del poeta del poble


  


  El 13 de juny de 1902 Barcelona va ser escenari d’una de les manifestacions populars més multitudinàries que es recorden. En plena suspensió dels drets constitucionals, després de la vaga general del febrer de 1902, l’enterrament del poeta i sacerdot Jacint Verdaguer no va deixar indiferent ningú. Les raons que expliquen la composició i els moviments de la multitud i les diferents interpretacions sobre l’envergadura de la manifestació posen un mirall a la societat catalana del segle XXI.


  Al final del número extraordinari dedicat a l’enterrament de Jacint Verdaguer, després dels articles dels col·laboradors habituals i les múltiples mostres de condol, La Campana de Gràcia (21 de juny de 1902) va incorporar-hi un dels seus típics acudits. El signava Josep Robert i ara podem dir que era un acudit premonitori. Sota el títol Una idea pràctica i un acte de justícia, el ninotaire hi dibuixava tres vinyetes: la primera mostra dos grups d’individus que es proposen tirar a terra a través de sengles cordes l’estàtua d’Antoni López, marquès de Comillas; a la segona, damunt del mateix pedestal hi ha la figura de Jacint Verdaguer, aclamada pels mateixos individus de la vinyeta anterior; a la tercera, l’estàtua d’Antoni López apareix dintre una màquina de fer moneda acompanyada d’un peu que explicita l’acte de justícia a què es refereix el títol de l’acudit: «Convertir el bronze de l’estàtua desbancada en moneda per a fer-ne caritat als pobres… I tutti contenti!».


  La Campana de Gràcia era una de les publicacions populars barcelonines de tendència republicana que s’havia posicionat a favor del poeta quan, des de 1895, Jacint Verdaguer havia començat a topar amb l’ortodòxia catòlica, a la qual fins aleshores havia servit com a sacerdot, i amb la cúpula del catalanisme conservador, amb la qual havia col·laborat en la construcció d’alguns dels seus símbols i mites més importants. El «cas Verdaguer» és prou conegut: de retorn d’un viatge a Jerusalem, fortament impactat per l’experiència dels llocs sants, l’almoiner de la casa del marquès de Comillas va assumir la pobresa com a forma de vida i va intensificar l’exercici de la caritat. En una Barcelona castigada per la crisi econòmica i la guerra colonial, agitada per la conflictivitat social i la violència de l’Estat, l’actitud del reconegut autor de L’Atlàntida, l’Oda a Barcelona i Canigó va ser contrarestada per una acusació de bogeria per part de l’autoritat eclesiàstica, la inhabilitació del sacerdot i el seu confinament al santuari de la Gleva, ben lluny de la ciutat. La reacció de Verdaguer no va ser d’acatament, ben al contrari: va utilitzar la ploma per denunciar la injustícia de la qual es considerava víctima i, davant l’ostracisme de les plataformes que fins aleshores l’havien presentat com el Poeta de Catalunya, va recórrer a la premsa progressista, anticatalanista i constitutivament anticlerical, per tal de fer sentir la seva veu. En van sortir els articles En defensa pròpia, publicats en dues sèries al diari La Publicidad (1895 i 1897), que representen l’inici del periodisme literari en català i, per damunt de tot, tenen un valor històric equivalent al J’accuse! d’Émile Zola: per primera vegada, a Catalunya, un intel·lectual recorria a l’opinió pública davant dels abusos de poder.


  El cas Verdaguer es va convertir en l’incòmode teló de fons del procés de constitució del catalanisme polític i en una pedreta molt molesta en el discurs ideològic de la Lliga Regionalista. El nou partit, creat el 1901 amb el jove advocat Enric Prat de la Riba al capdavant, sustentava el seu discurs en la necessitat de situar Catalunya per damunt de qualsevol ideologia i, per consegüent, de qualsevol dissidència política. El 1902, amb el partit tot just posat en marxa, en un ambient de gran agitació social que es concreta, a Barcelona, en una de les vagues més importants tant pel seguiment com per la repressió immediata —disset morts, duescentes detencions, mil cinc-cents acomiadats— i la repressió subsegüent contra qualsevol idea subversiva —de l’anarquisme al socialisme passant pel catalanisme, amb la clausura d’associacions, locals i publicacions periòdiques—, la malaltia i la mort del poeta van canalitzar simbòlicament la batalla ideològica i política d’una societat moderna en plena ebullició.


  Des del moment que va ser rehabilitat, el gener de 1898, Jacint Verdaguer va continuar exercint com a sacerdot a Barcelona, a l’església de Betlem, a la Rambla, just al davant de la casa dels marquesos de Comillas, d’on havia estat acomiadat. La seva vida, dedicada als pobres, practicant exorcismes i desoint les advertències dels seus superiors, i la seva imatge de poeta místic semblava haver desaparegut de les pàgines de les publicacions que fins aleshores l’havien encimbellat com el Poeta de Catalunya, molt especialment de La Veu de Catalunya, convertida en diari l’any 1899 i portaveu des de 1901 de la Lliga Regionalista.


  La notícia de la gravetat de la seva malaltia i, sobretot, de les indignes condicions en què vivia en un quart pis del carrer d’Aragó de Barcelona va esclatar la primavera de 1902. El diari El Liberal insinuava des de Madrid, fent-se ressò d’una carta de Ramon Turró, que la societat catalana en general es desentenia de la situació del poeta i exhortava «les corporacions populars» i «entitats literàries» a intervenir-hi. La revista Joventut (114, 17 d’abril de 1902), a través d’un dels seus redactors, Emili Tintorer, lamentava en el mateix número que dedicava a la mort del doctor Bartomeu Robert —antic alcalde de Barcelona i un dels metges que feia setmanes que tenia cura del malalt i que n’informava diàriament la premsa, tal com ho demostren les notes aparegudes al diari progressista El Diluvio— la tergiversació que el diari governamental feia d’una realitat molt més complexa. «El poble català —escrivia Tintorer— la sap de cor tota la trista història; el poble català senyala amb el dit els casals senyorials a on s’és entreteixida, i pronuncia en veu baixa noms il·lustres, amb una mitja por que recorda el terror paorós que inspiraven en altres temps inquisidors i assalariats i bisbes superbs i omnipotents. I el poble català —entenguin-ho bé, senyors de El Liberal— avui més que en altres temps acota el cap i calla. I, escarnit i befat en la persona que ha meravellosament cantat a sa pàtria, no gosa protestar».


  El «poble català» es trobava en aquells moments sota un estat d’exempció que havia servit tant per reprimir els obrers en vaga com les manifestacions de caire catalanista que van provocar la suspensió dels Jocs Florals de 1902, que es van haver de celebrar per primera vegada des de 1859 fora de territori espanyol. Com ja havia ocorregut unes quantes vegades anteriorment i tornaria a ocórrer encara unes quantes vegades més, les crisis econòmiques i socials, a Catalunya, generaven una doble reacció des de l’obrerisme i des del catalanisme que no sempre quedava prou delimitada, entre altres coses perquè les classes socials que es mobilitzaven —menestralia, petita burgesia, obrers de coll i corbata, proletariat— no eren gaire lluny les unes de les altres i mantenien una relació d’allò més porosa. Per això l’article de Tintorer és interessant: perquè marca una clara línia divisòria, no pas entre els catalanistes i els obrers, sinó entre les classes poderoses —facin o no professió de catalanisme— i les majories urbanes que, en un ambient de repressió i de censura, projecten sobre el poeta i sacerdot pobre i malalt una relació d’empatia que el convertirà en símbol de la seva pròpia condició de «poble», i de poble oprimit.


  No és estrany, doncs, que l’enterrament de Verdaguer, el «poeta del poble», fos multitudinari. Van acompanyar el fèretre amb tots els honors fins al peu del Cementiri Nou, a Montjuïc, representants de les forces vives de l’Estat espanyol, de la cúria eclesiàstica, de les quatre diputacions catalanes i de l’Ajuntament de Barcelona, en el Saló de Cent del qual es va instal·lar la capella ardent del poeta i des d’on va començar la manifestació de dol més imponent que recorda la ciutat. Les darreres setmanes de la malaltia, molta gent s’acostava al domicili de Verdaguer per interessar-se per l’estat del poeta. En uns moments en què les reunions públiques estaven prohibides, a algú se li havia acudit de traslladar el malalt a una torre de Vallvidrera, Vil·la Joana, on va morir al cap de poc. Corria el rumor que els mateixos poderosos que l’havien perseguit i havien procurat silenciar-lo l’hi tenien segrestat. Eren els mateixos que mantenien subjugada la població, ja sigui a través de la força militar, ja sigui des del control polític —conservador, liberal, republicà federal o progressista, carlista o catalanista. Fins i tot mort, Verdaguer suposava un perill. Calia, doncs, capitalitzar-ne la imatge i la memòria. Per això, els poderosos anaven «amb tota pompa» al capdavant de la llarga comitiva que va travessar els principals carrers de Barcelona, plens de gom a gom i, malgrat l’espessor de la multitud, completament silenciosos, tal com destaca el número extraordinari de Catalunya Artística (105, 19 de juny de 1902): «L’aspecte de la ciutat era imponent, hermosament gran. […] En el cementiri continuà la manifestació: una gentada immensa, silenciosa, entristida, contempla l’enterrament».


  Seixanta anys més tard, Gaziel recordava a Tots els camins duen a Roma el silenci que havia impactat un Agustí Calvet adolescent, que no es podia quedar tancat a casa mentre la ciutat oferia l’últim homenatge a «aquell qui va parlar per tots nosaltres», tal com es pot llegir en l’epitafi esculpit en la seva tomba:


  El que a mi m’estranyà més —ho recordo perfectament— és que, tot i el gran aparell desplegat, que hauria produït en qualsevol altra avinentesa una astorada exclamació general, no arrencà ni una veu de la gent humil i cohibida que amb grans estretors ho presenciava. Al contrari: quan aparegué la caixa, el silenci es féu tan gran, que només se sentien les potes dels vuit cavalls trepitjant l’empedrat. Al meu voltant, tot de gorres suades i barrets destenyits, de treballadors i menestrals, deixaren les testes descobertes al ventet humit que bufava.


  Més endavant, recorda l’aspecte de la Rambla:


  La via més popular de la ciutat feia por i goig de veure. Anava curulla de gom a gom, entre dues fileres de tramvies parats, que arribaven de de la Porta de la Pau fins a la plaça de Catalunya. Totes les faroles duien un penjoll de gasa negra. La majoria dels balcons i finestres també estaven endolats. Les botigues eren tancades, amb els botiguers i dependents a les portes, o anaven tancant a mesura que l’hora avançava i que la comitiva llunyana s’anava apropant. Els arbres es veien plens d’homes del poble, xics i grans, penjats a les branques. No es podia fer un pas, ni amunt ni avall. Allò no era Corpus, ni una manifestació política, ni un aplec de festa, ni s’assemblava a res conegut. Era una manifestació estranya i nova, que Catalunya potser encara no havia donat mai per ningú. Era la capital de tot un poble, que expressava el seu dol per la mort d’un poeta.


  Gaziel sap molt bé que no és a un poeta a qui la multitud tributa l’homenatge, sinó a «l’home combatut pels grans d’aquest món» i, malgrat tot, converteix el seu record d’adolescent en la il·lusió que «la pèrdua d’aquella figura excepcional, que als uns havia donat una glòria desconeguda a casa nostra i als altres un exemple de rebel·lia coratjosa […] es fonien i s’agermanaven en una estranya unanimitat, feta de pugnes secretes. A la Rambla, ens hi trobàvem tots, fins els enemistats a mort. Mossèn Cinto obtingué el que, molts anys més tard, en hores decisives, Catalunya no pogué aconseguir per ella mateixa».


  Aquesta imatge de respecte i d’unió de totes les classes socials al voltant del fèretre de Verdaguer contrasta amb la descripció que l’escenògraf Josep Roquerol ha deixat en les seves memòries de la seva anada, juntament amb tres joves amics artistes, a Vallvidrera la nit que van conèixer la notícia de la mort del poeta:


  La nit de la mort vàrem sortir d’Els Quatre Gats, l’Àngel [Fernàndez] de Soto, en Picasso, en Sabartés i jo; a peu, ens en anàrem a Vil·la Joana i, des de la matinada, esperàrem a la porta que sortís l’enterrament i tiràrem sobre el taüt unes flors boscanes que havíem collit pel camí. El tragueren portant-lo en un cotxe dels més tronats i sense altre acompanyament que alguns (pocs) periodistes. A l’arribar a la plaça de Vallvidrera, deixaren el mort sol davant d’una taverna i tots hi entraren a esmorzar, cotxer i tot. A nosaltres, que encara teníem bona fe i sentíem admiració i respecte pel poeta, això ens indignà. Al veure’ns un que era redactor de La Veu, que es deia Dalmases, amb senyals a la barba d’haver menjat sardina escabetxada, ens preguntà el nom i qui érem i l’engegàrem a passeig. A l’arribar aquesta vergonyant comitiva als Josepets de Gràcia, ja s’organitzà un acompanyament amb tota pompa amb els municipals i representacions oficials de tota mena.


  A diferència de Gaziel, el record de Roquerol posa l’accent en la molta hipocresia institucional que va presidir l’enterrament de Verdaguer. En realitat, la gernació silenciosa que va acompanyar les despulles fins a la fossa cedida pel cos de bombers de Barcelona estava formada per la multitud sense rostre que el guàrdia civil a cavall colpeja a La càrrega, de Ramon Casas (1902), pels «nous nans de Velázquez» que Víctor Català converteix en protagonistes dels Drames rurals (1902), pels personatges miserables, detritus de la gran ciutat moderna, que Picasso representa en la seva pintura «blava» i Isidre Nonell a través de les seves incòmodes gitanes. En aquest sentit, l’enterrament multitudinari del poeta del poble va representar, per damunt de tot, un multitudinari acte de protesta (El Diluvio, 15 de juny de 1902). Santiago Rusiñol ho sabia. Per això, a El místic, el drama estrenat enmig d’una gran polèmica al teatre Romea de Barcelona el desembre de 1903, exposava davant del gran públic el cas Verdaguer i no només denunciava l’actuació de les classes dominants a través d’uns personatges perfectament recognoscibles, sinó que identificava el protagonista, mossèn Ramon, amb la figura d’un anarquista. Rusiñol optava per plantejar el conflicte social desoint les veus que, començant per la del jove Eugeni Ors, autor d’una narració titulada La fi de l’Isidro Nonell (Pèl & Ploma, 84, 1 de gener de 1902), en què irònicament adverteix dels riscos que suposa mostrar la lletjor de l’altre, aconsellen mantenir una distància desrealitzadora, idealitzadora i transformadora de la realitat. Serà la distància que adoptarà programàticament el Noucentisme. Resultats? L’acudit de La Campana de Gràcia sobre els monuments del marquès de Comillas i de Verdaguer continua avui dia perfectament vigent. Cal dir res més?


  MARGARIDA CASACUBERTA
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  Víctor Català, la novel·lista emmascarada


  


  L’any 1905 es publica Solitud, de Víctor Català, una de les novel·les més importants de la literatura catalana contemporània. Va aparèixer en plena crisi del realisme i del gènere novel·lístic i en el context d’un camp literari en construcció. Víctor Català no és sinó la màscara rere la qual es refugia Caterina Albert, una escriptora que viu en carn pròpia les limitacions de la modernitat a la Catalunya de començament de segle XX.


  L’any 1905, la revista catalanista Joventut (1900-1906) va començar a oferir als seus lectors els fascicles d’un nou fulletó. Després del llibre de poemes Les disperses, de Joan Maragall, era el torn d’una novel·la. Es titulava Solitud i la signava un autor habitual del setmanari, Víctor Català. En realitat, l’any 1905 ja tothom sabia que Víctor Català era un dels pseudònims rere els quals s’havia ocultat durant els primers anys del segle XX una de les escriptores més importants de la literatura catalana contemporània. Els motius per a la utilització del pseudònim en uns moments en què en les publicacions en català era fàcil trobar-hi el nom de Dolors Monserdà de Macià, o que en el camp literari espanyol ningú no discutia la personalitat literària d’Emilia Pardo Bazán, ens ajuden a entendre els límits de la modernitat de la societat catalana finisecular i, al mateix temps, l’escreix de dificultats amb què es troba la dona artista o escriptora que pretén portar la seva dedicació més enllà d’una simple afició i accedir al ple reconeixement com a intel·lectual, un adjectiu que, nominalitzat amb l’article femení, tal com Santiago Rusiñol el va utilitzar com a títol d’un dels seus sainets (1909), equivalia pràcticament a un insult.


  La primera aparició pública de Caterina Albert i Paradís, nascuda a l’Escala l’any 1869 en el si d’una família benestant i republicana, va ser com a reina de la festa del Certamen Literari i Científic del Casino Menestral de Figueres el 1888. Tenia dinou anys i ja havia començat a escriure poesia en català, tal com explica en una entrevista que li va fer Tomàs Garcés a la Revista de Catalunya l’agost de 1926. De formació autodidacta —de fet, com tots els escriptors—, la seva afició a l’escriptura no només provenia de les narracions que sentia en boca de la seva àvia i de l’exemple d’una mare que feia música i escrivia poemes, sinó de les lectures que li permetia fer una biblioteca ben proveïda que s’enriquia setmanalment amb les publicacions periòdiques a què la família estava subscrita —La Renaixença, L’Avenç, L’Esquella de la Torratxa, entre d’altres— i el gust pel teatre, que freqüentava tant a Figueres com a Barcelona, d’on li pervé l’admiració per Àngel Guimerà. El 1896, sota el pseudònim de Virgili d’Alacseal —anagrama de L’Escala— Caterina Albert publicava el poema «Quadre de tardor» a l’Almanach de L’Esquella de la Torratxa per a 1897. Era la primera d’unes col·laboracions que no s’aturarien fins a l’almanac per a l’any 1900. Mentrestant, l’escriptora provava fortuna en un dels nombrosos certàmens literaris que durant la darrera dècada del segle XIX van proliferar en tot el territori de parla catalana paral·lelament a la creació de centres catalanistes vinculats a la Unió Catalanista. Un dels que tenia més projecció era el Certamen Literari d’Olot. Organitzat per primera vegada el 1890 amb el suport de Joaquim i Marian Vayreda, el 1898 el jurat, compost per Ramon Masifern, Josep M. Aguirre, Josep Xutglar i Josep Berga i Boada, era presidit per l’editor i antic membre de La Jove Catalunya Francesc Matheu. Caterina Albert hi va guanyar dos premis amb el poema titulat «Llibre nou» i el monòleg dramàtic La infanticida. Pel que fa al primer, poca cosa caldria dir més enllà que és un poema amb clars ressons de l’«Excèlsior» maragallià, sobre l’ànsia insadollable de saber on pot arribar el jo poètic davant d’un llibre amb les pàgines en blanc. Tot un manifest literari vinculat, per una banda, amb el discurs modernista de l’art total que abasta tots els gèneres i formes literàries i tots els llenguatges artístics, i, per l’altra, amb la idea de l’etern viatge d’un jo disposat a explorar tots els racons de l’ànima humana, fins i tot els més escabrosos i heterodoxos, en nom de l’ànsia de coneixement. Res a dir-hi, si ens quedem en el terreny de l’abstracció. Però el Llibre blanc acompanya La infanticida, la prova més clara que el poema representa la formalització d’un programa ètic i estètic.


  Cal dir a favor del Certamen Literari d’Olot que tot el que segueix a continuació es produeix perquè el jurat qualificador va concedir per majoria el premi al millor monòleg a un text terrible, esglaiador, producte de la voluntat —tal com es pot llegir al final del Llibre blanc— de: «resseguir la tortura / del pensament d’alguna criatura / que batega i s’agita i desenrotlla / amb una ànsia folla / d’estrènyer amb ses anelles serpentines / les vibracions divines / de tot lo nat / i creat / en la incommensurable Immensitat!». I aquesta criatura és la Nela, el personatge femení, d’una joventut extrema, que parla al lector/espectador des de l’alienació, l’anorreament, a què l’ha portada la força immensa de la vida. La història, relacionada amb un fait divers, és la típica seducció d’un noi de casa bona que deixa embarassada la filla dels masovers de la casa pairal on estiueja. L’interessant és que la noia parla des de la cel·la d’un manicomi i explica, de la forma incoherent que segueix el flux del pensament en un monòleg interior, el procés que condueix una noia analfabeta —òrfena de mare, única dona en un món d’homes, amb una destral que el pare diu que farà servir contra ella si es porta malament, que coneix la bellesa de la poesia en boca d’un personatge refinat, Reiné, que la sedueix i després l’abandona—, a llençar a la mola del molí la criatura que ha parit sola, amagada de tothom, els plors de la qual no sap aturar i que queda —diu— «com una coca».


  La infanticida encara colpeix avui dia. En aquells moments, a Olot, la qualitat de l’obra es va imposar per damunt dels prejudicis ideològics d’alguns membres del jurat, els quals, si trobaven forta l’obra sense saber el nom de qui l’havia escrita, quan van veure que l’autor era una dona van convertir el veredicte en un escàndol majúscul entre els sectors catòlics i tradicionalistes de la ciutat. Davant d’aquest escàndol, Caterina Albert va decidir que no assistiria al lliurament de premis —el monòleg estava previst que s’hi representés, però l’organització va considerar oportú no fer-ho— i que mai més no utilitzaria el seu nom de fonts com a nom d’escriptura. Quan el 1901, segons sembla, una amiga de la família va propiciar l’edició del seu primer llibre de poemes, El cant dels mesos, Caterina Albert es va «refugiar» en el pseudònim Víctor Català, el nom del protagonista d’una novel·la que mai no arribaria a acabar. Ella mateixa ho explica en l’entrevista esmentada més amunt:


  Em proposava de no descobrir mai la meva personalitat. A Olot vaig haver de trencar la consigna, però. Vaig enviar a un Certamen que es celebrà en aquella ciutat, un monòleg. Fou premiat. Hi hagué unes discussions fantàstiques, es veu, sobre qui era l’autor del treball. Sembla que es tractava d’un monòleg atrevit, jo no me n’adonava. Quan van saber que l’autor era una dona, l’escàndol va ser més gros. No trobaven correcte que jo contés la història d’un infanticidi. I, no obstant, és que pot tenir límits l’obra de l’artista? No crec que unes normes morals puguin frenar-la. Crec elemental advocar per la independència de l’art. Gràcies a aquesta independència he pogut ser fidel a la meva vocació, que tothom hauria volgut intervenir. No reconec altra norma que la del bon gust, ni altra immoralitat que la de la inutilitat. L’obra mal feta és, per això mateix, l’obra immoral.


  La infanticida, malgrat tot, no es va publicar fins molt més tard, l’any 1984. L’any 1901, Víctor Català publicava un nou llibre, titulat 4 monòlegs, però no hi va incloure el premiat a Olot, sens dubte el millor. Tampoc no el va recollir a Drames rurals (1902), per bé que hi hauria encaixat perfectament. És molt probable que Víctor Català no volgués deixar rastre de la seva veritable identitat, que molt poca gent coneixia: Lluís Via, ben segur, director de Joventut i promotor i editor de Solitud; Francesc Matheu ho sabria un xic més tard. Com a Víctor Català i rere una identitat masculina, Caterina Albert va començar la seva relació epistolar amb Joan Maragall arran de la publicació d’una crítica d’aquest darrer al Brusi en què, deixant de banda l’admiració davant l’autor dels Drames rurals, retreia a l’escriptor el punt de vista «parcial» —parla d’una visió del món «enferma»— des del qual Víctor Català abordava la realitat, a més del «fragmentarisme», que Maragall considera, en relació amb l’obra d’art, «esencialmente antiartístico». Per aquests dos motius, el poeta titulava la ressenya Un libro fuerte e incompleto (13 de novembre de 1902) i provocava no pas la retractació de l’«autor», sinó una defensa contundent de la llibertat de l’artista:


  Fruit espontani de mon temperament i de les impressions rebudes en un ambient determinat, no em vaig creure amb dret de traure-li, abans d’oferir-lo al públic, l’aspra escorça que per a mi constituïa son caràcter. M’hauria semblat que la realitat de mos models i ma sinceritat mateixa havien de fer-me’n retrets. Prou hi trobava, com vós apunteu, notes alegres i pures en l’harmonia de la vida camperola, però no m’hauria atrevit a barrejar-les a les tristes per no llevar a aquestes sa gravetat. A una banda els misteris de goig i a l’altra els misteris de dolor, però a primer terme, com a més menesterosos de simpatia i caritat, la corrua punyenta de gent dels llimbs, dels nous nans de Velázquez, de les larves de l’ànima a quines l’estretor i les misèries de la vida no deixen assolir son perfecte desenrotllament.


  Amb aquesta carta, que Víctor Català signa tres dies després de l’aparició de la crítica de Maragall a Drames rurals, comença un dels epistolaris més interessants, gosaria dir, de la literatura catalana contemporània. I ho és no només per l’intercanvi d’idees literàries entre els dos escriptors més importants del Modernisme a Catalunya, sinó pel fet que un dels corresponsals no és conscient fins al cap d’uns quants mesos que Víctor Català és una identitat literària, una màscara, que l’escriptora voldrà mantenir fins i tot després de desemmascarar-se. Ho farà en l’única carta que signarà com a Caterina Albert i Paradís, el 23 de desembre de 1902. A la següent, l’escriptora agraeix a Maragall que li restitueixi, en la seva relació per carta, «mon aspecte de Víctor Català, en lo que jo també m’hi sento més lliure i segur» perquè, afegeix, «és tan antipàtic lo tipo d’escriptora als ulls de la gent corrent que no fa cap enveja pertànyer-hi ni pot absoldre del pecat original lo mateix goig de crear. Ademés de que el crear, com acte d’amor que és, reclama el misteri de la solitud i la reserva per a verificar-se a gust».


  La solitud és condició necessària per a l’acte de crear. Víctor Català convertirà la solitud en tema recurrent de la seva obra, tant poètica com narrativa. El poema «L’oca blanca», o la prosa poètica «Ma cambra blanca», en què el jo de l’escriptora es projecta sobre dues fal·làcies patètiques que comparteixen el color blanc, prefiguren el tema principal de la novel·la que l’entronitzarà com a escriptora: el 1909 va obtenir el Premi Fastenrath als Jocs Florals de Barcelona i el mateix any es va traduir a l’alemany, i el 1918 a l’italià i el 1938 al francès. Solitud desplega fragmentàriament, a través d’uns capítols que són nuclis narratius tancats, la història d’un viatge d’iniciació d’una dona, analfabeta com la Nela de La infanticida, però amb totes les potencialitats obertes i capaç, aquesta vegada sí, de sortir dels llimbs a què semblen haver-la condemnada la seva doble condició de dona i de «criatura que batega i s’agita i desenrotlla amb una ànsia folla […] en la incommensurable Immensitat». Del particular a l’universal, de la «bestioleta» al superhome nietzschià, la Mila passa la maroma de l’existència al mateix temps que recorre la muntanya, debatent-se entre l’instint i la cultura, entre l’Ànima —símbol de la cara depredadora de la natura— i el Pastor —símbol de l’individu creador i savi—, però serà ella sola, enmig de la celístia, després de l’experiència de la violació i del reconeixement de la petitesa de la condició humana, que decidirà agafar les regnes de la seva pròpia vida i, com la Nora ibseniana, assumir la pròpia solitud i esdevenir una persona, una individualitat conscient, enmig de la multitud.


  La màscara de Víctor Català garantia a Caterina Albert la solitud que la protegia del soroll de la vida pública, de les contingències de la crítica. Per això, malgrat el reconeixement públic de l’autora de Solitud, l’escriptora Caterina Albert mai no es va voler treure la màscara de Víctor Català.


  MARGARIDA CASACUBERTA
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  1907


  L’alçament solidari d’un poble


  


  L’abril de 1907 es va produir una irrupció espectacular del catalanisme en la política espanyola: les candidatures de Solidaritat Catalana van guanyar de forma contundent les eleccions generals. Aquest èxit, que era el resultat d’una mobilització popular massiva qualificada per Joan Maragall de «l’alçament» d’un poble, va comportar que la qüestió catalana adquirís una dimensió internacional similar a la d’altres moviments nacionalistes d’Europa.


  A l’Europa de principi del segle XX els moviments nacionalistes més destacats eren l’irlandès, el polonès, el txec i el flamenc. Feia decennis que tots havien aconseguit tenir representants en els parlaments dels estats dels quals formaven part. Els nacionalistes irlandesos, llavors capficats en la lluita per la Home Rule (autogovern), disposaven de 80 diputats a la Cambra dels Comuns de Londres. L’any 1907, els nacionalistes polonesos tenien 27 dels 34 representats del seu país a la Duma de Moscou, i els nacionalistes txecs aconseguien 25 dels 82 representants al Reichsrat de Viena. En canvi, els nacionalistes flamencs tenien una força inferior, ja que la lluita contra les discriminacions que patien l’encapçalaven bàsicament els partits liberal i socialista de Flandes.


  El cas del catalanisme és diferent atès que la pugna per estar present en les institucions polítiques espanyoles no es va produir fins després de la desfeta colonial espanyola del 1898. Fou precisament la reacció ciutadana contra aquest «desastre» el que portà al triomf de la candidatura catalanista, anomenada dels quatre presidents, a les eleccions generals d’abril 1901 a Barcelona. Era el primer cop, des de 1876, que la candidatura del Govern perdia en una gran ciutat com Barcelona, la més poblada d’Espanya amb uns 500.000 habitants. La presència dels primers diputats catalanistes al Congrés va ser acollida amb hostilitat pel govern de Madrid, pels partits dinàstics —el conservador i el liberal— i per la premsa de la capital. En el curs dels debats parlamentaris es van fer evidents les dificultats per tractar les demanades catalanistes pels canals polítics establerts. Aviat es va imposar la sensació que els catalans estaven sotmesos a uns governants poc sensibles als problemes d’una societat tan dinàmica com la catalana, llavors clarament «la fàbrica d’Espanya»: concentrava més del 35% de la producció industrial tot i que només significava el 12% de la població. A les eleccions de 1903 i de 1905 a la ciutat de Barcelona, els catalanistes van ser derrotats pels republicans, encapçalats ja per un nou líder, Alejandro Lerroux, tot i que mantingueren la seva presència al Congrés.


  En aquest context d’un cert estancament del catalanisme i de la creixent influència del lerrouxisme, es van produir els famosos fets de la revista Cu-Cut!. El 25 de novembre de 1905, un grup d’oficials del l’exèrcit assaltà la redacció d’aquesta revista satírica catalanista i el local de La Veu de Catalunya, el diari portaveu de la Lliga Regionalista. El motiu era un acudit publicat per la revista en què es feia broma sobre les desfetes militars espanyoles. Però el que més indignà l’opinió pública catalana fou que l’actitud violenta dels militars no sols no va ser castigada, sinó que va rebre el suport i l’elogi de les autoritats. A més, el Govern, presidit pel liberal Segismundo Moret, se sumà a l’ambient anticatalà i elaborà una llei anomenada inicialment de Jurisdicciones, que permetia l’aplicació de la jurisdicció militar als delictes d’opinió que suposessin una ofensa a Espanya i als seus símbols. Una interpretació àmplia d’aquesta llei podia implicar la persecució de l’exhibició de la senyera catalana o el fet de cantar «Els segadors». L’aprovació de la Llei de jurisdiccions pel Congrés dels Diputats, el 20 de març de 1906, significava la claudicació del Govern liberal davant les pressions de l’exèrcit i del mateix Alfons XIII. Implicava el sorgiment d’un militarisme molt hostil al catalanisme davant el qual els polítics dinàstics es manifestaven tolerants. Tot i que l’ambaixador francès, Jules Cambon, expressà la seva preocupació perquè «l’Espanya d’avui s’assembla a la dels temps dels pronunciamientos i dels cops militars», la majoria de la premsa espanyola va donar suport a la llei, que finalment es denominà Ley de represión de los delitos contra la Patria y el Ejército, i que va estar vigent fins al 1931. La mateixa premsa militar, com ara la revista Ejército y Armada, proposava una política dura envers qualsevol signe de catalanitat: «Hay que castellanizar Cataluña. Se debe pensar en español, hablar en español, conducirse como español, y esto de grado o por la fuerza».


  La gran indignació provocada per aquestes mostres de catalanofòbia va desencadenar una confluència política i ideològica total. Des de l’extrema dreta fins a l’esquerra es va considerar que calia fer front a la dura política anticatalanista del govern Moret, que s’evidenciava també en la suspensió de les garanties constitucionals a la província de Barcelona, la persecució de nombroses publicacions catalanistes —una seixantena foren segrestades o sancionades—, la detenció i processament de periodistes —una dotzena— i fins i tot de diputats —es van presentar quaranta-tres suplicatoris per processar diputats per articles de premsa. La reacció davant d’aquesta ofensiva va conduir a la formació d’una organització que aviat fou batejada com Solidaritat Catalana, perquè es volia manifestar que era una confluència construïda més enllà de les diferències polítiques, religioses i socials: «Som abans que res catalans disposats a sacrificar-nos per la pàtria, la llibertat i el progrés. Unim-nos tots per a lluitar ardidament contra el centralisme i contra el caciquisme», deia el Manifest de la Solidaritat Catalana, del 23 de març de 1906. El primer acte de la Solidaritat va tenir lloc el 20 de maig de 1906, quan es va retre un homenatge als 31 parlamentaris espanyols que s’havien oposat a la Ley de jurisdicciones. Fou la manifestació més multitudinària de la història de Catalunya fins aleshores: es calcula que més de 150.000 persones desfilaren durant vuit hores, ocupant els carrers de Barcelona, i més de 1.300 entitats i associacions s’hi adheriren. El consol francès, Bellissen-Bénac, va quedar admirat per «l’espectacle inesperat d’una manifestació grandiosa que va transcórrer en l’ordre més complet i en calma, i pel silenci de la massa vinguda per contribuir a les Festes de l’Homenatge de la Solidaritat Catalana».


  El moviment solidari abastà des dels carlins fins a la gent de la vella Unió Catalanista, la Lliga Regionalista, els catalanistes d’esquerres —Centre Nacionalista Republicà—, els republicans federals i una bona part dels republicans unionistes, dirigits pel veterà Nicolás Salmerón. Només en quedaren al marge els partits monàrquics espanyols i els republicans fidels a Lerroux. La majoria dels polítics espanyols, així com bona part de la premsa de Madrid, s’esforçaren a presentar Solidaritat com un moviment tradicionalista que representava la gent més reaccionària de Catalunya. Aviat els fets mostrarien una realitat ben diferent: el moviment solidari era essencialment urbà, interclassista i vinculat a valors ideològics moderns —Noucentisme— i a un projecte de futur democràtic. El seu Programa del Tívoli incloïa l’exigència de la derogació de la llei repressiva, la democratització del sufragi, corromput pel caciquisme, i la demanda d’autonomia municipal i regional amb competències en ensenyament, obres públiques i beneficència. L’hostilitat més gran envers la Solidaritat vingué de Lerroux i dels seus seguidors, que utilitzaren la màxima demagògia anticlerical i anticatalanista en articles provocadors, com el famós «Jóvenes bárbaros», en què el líder republicà cridava a incendiar convents i registres de la propietat i a violar monges (1 de setembre de 1906).


  Al principi de l’any 1907, un nou govern, presidit pel conservador Antoni Maura, va convocar eleccions provincials i generals. Les provincials del mes de març de 1907 van constituir un primer assaig de la força dels solidaris, que s’imposaren clarament aconseguint 26 dels 39 llocs, la qual cosa els va permetre tenir la majoria absoluta a les diputacions de Barcelona i Girona. De cara a les eleccions generals també predominà l’estratègia de cercar la unitat contra els cacics i contra les formacions anticatalanistes. Davant l’empenta de les candidatures solidàries, molts polítics monàrquics optaren per una retirada prudent, de forma que el govern no trobava candidats, com reconeixia el mateix governador civil de Barcelona, Ángel Ossorio y Gallardo: «de cada cien personas coronables, noventa y cinco están más o menos metidas en la Solidaridad… y los otros cinco, o son correligionarios nuestros, o carecen de autoridad». Durant la campanya electoral, els lerrouxistes van recórrer a la violència cometent un atemptat contra Salmerón, a la barriada d’Hostafrancs, on van ferir greument Francesc Cambó.


  A les eleccions del 21 d’abril de 1907 hi hagué la participació electoral més alta de la història de Catalunya fins llavors, i van significar un autèntic plebiscit a favor de la Solidaritat. Sobre un cens de 511.694 electors —homes de més de 25 anys—, en van votar 309.764, és a dir el 62,3%, xifra extraordinària atès que la participació sempre havia estat inferior al 45%. Les candidatures solidàries van obtenir 211.791 sufragis, que representaven el 67% dels votants. A la ciutat de Barcelona els solidaris aconseguiren el 71% dels vots, mentre que els republicans lerrouxistes només arribaren al 29%. Els solidaris elegits diputats foren 40, sobre un total de 44. D’aquests, 14 eren de la Lliga Regionalista, 6 carlins, 17 republicans i 3 independents. S’havia produït una derrota contundent dels partits dinàstics, que només obtingueren 4 diputats als districtes de Tortosa, Torroella de Montgrí, Roquetes i Sort-Viella. Però encara fou més gran la humiliació dels lerrouxistes, que no aconseguiren cap acta de diputat a Catalunya. Al mes de maig, els solidaris obtenien 12 dels 14 senadors que s’elegien a Catalunya. El triomf solidari consolidà la rellevància de tres polítics: Enric Prat de la Riba, que fou elegit president de la Diputació de Barcelona el mes d’abril de 1907; Francesc Cambó, nou diputat, que aviat seria el líder parlamentari dels solidaris, i el també nou diputat Francesc Macià, un tinent coronel que havia abandonat la carrera militar indignat per la Llei de jurisdiccions i que fou elegit diputat solidari per Barcelona i per les Borges Blanques.


  La Solidaritat Catalana fou un moviment sense precedents però també sense gaire continuïtat, ja que aviat les discrepàncies entre les dretes i les esquerres a l’hora de gestionar l’èxit polític a Madrid i a Catalunya van provocar-ne la ruptura. En tot cas, la Solidaritat deixà profundes conseqüències polítiques atès que el catalanisme havia assolit una representació parlamentària excepcional, com mai més no es donaria. Aquest èxit obligà els governs de Madrid a prendre’s seriosament les demandes catalanes, ja que no es tractava d’un moviment minoritari sinó d’una causa transversal capaç de mobilitzar la gran majoria dels catalans. L’èxit solidari plantejà com a assignatures urgents la reforma administrativa de l’Estat i la qüestió de l’autonomia catalana. A més, l’èxit de la Solidaritat fou un element de regeneració política i de democratització important, ja que havia enfonsat de manera definitiva el caciquisme a molts districtes rurals. Una nova manera d’entendre la representació política s’imposà, amb l’elecció de candidats més arrelats i més representatius. A partir de 1907 hi hauria una major competència entre els partits, i la mobilització ciutadana i la democratització de la vida política dificultaria les possibilitats d’alterar els resultats electorals. D’aquesta manera, després de la victòria solidària la vida política catalana es va veure profundament alterada, ja que suposà l’inici de la decadència dels partits monàrquics espanyols a Catalunya.


  La Solidaritat fou el primer gran moviment de masses català del segle XX i la seva influència fou decisiva. Hi ha realment un abans i un després d’aquesta mobilització ciutadana esclatant. El poeta Joan Maragall quedà tan impressionat que va escriure: «És una cosa que mai no s’ha vist ni potser es tornarà a veure mai més… No és un montón, senyor Maura i companyia. Que no ho veu? És un alçament» (La Veu de Catalunya, 13 d’abril de 1907). Per la seva banda, el prestigiós sociòleg francès Angel Marvaud, en analitzar la situació catalana de l’època, va observar: «El sentiment de desafecció existeix i caldrà força temps i una política prudent i encertada —que malauradament no preveiem— per part del poder central per atenuar-lo i fer-lo desaparèixer a poc a poc…, perquè Catalunya ja s’ha divorciat moralment de la monarquia espanyola».


  BORJA DE RIQUER I PERMANYER
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  1909


  El procés Ferrer, un assumpte europeu


  


  La Setmana Tràgica del juliol de 1909 va tenir una gran repercussió en l’àmbit europeu. Abans i després de l’execució de Francesc Ferrer i Guàrdia, es van produir grans mobilitzacions en diversos països, que van superar en abast i dimensions les que les havien precedit al voltant del canvi de segle.


  Amb el nom de Setmana Tràgica —per a d’altres Setmana Sagnant, Trista, de Dol, Roja o Gloriosa— ha passat a la història la revolta popular que, el juliol de 1909, va esclatar principalment a la ciutat de Barcelona, però també, en menor escala, en altres ciutats catalanes. L’origen immediat d’aquest moviment revolucionari fou l’embarcament de tropes destinades a un conflicte bèl·lic molt impopular que s’havia encès al territori africà del Rif, com a conseqüència d’una operació policial que pretenia protegir el ferrocarril miner de prop de Melilla. A partir del dia 26 de juliol, la convocatòria d’una vaga general a Barcelona i a les ciutats dels voltants, els enfrontaments amb la força pública i la declaració de l’estat de guerra van conduir a una insurrecció que va desbordar les forces polítiques i que, privada d’una direcció efectiva i d’uns objectius concrets, va canalitzar-se sobretot cap a la crema d’esglésies i convents. El resultat de la revolta, polaritzada al voltant d’un anticlericalisme i un antimilitarisme àmpliament estesos en els sectors populars, va ser, d’una banda, la destrucció de la meitat dels edificis religiosos de la ciutat de Barcelona —que alguns van començar a anomenar aleshores la Rosa de Foc— i, de l’altra, la mort de més d’un centenar de persones, incloent-hi diversos membres de les forces de l’ordre. Un cop controlada la revolta els darrers dies del mes, es va produir una repressió immediata que va recaure principalment sobre el moviment obrer i les forces d’esquerra. Gairebé dues mil persones van ser processades i, d’entre les nombroses sentències de mort que s’hi van dictar, se’n van executar cinc, una de les quals, la del pedagog Francesc Ferrer i Guàrdia, considerat arbitràriament per les autoritats «l’autor i cap de la rebel·lió».


  El cert és que la figura controvertida de Ferrer i Guàrdia reunia tots els elements per convertir-se en el boc expiatori que les autoritats necessitaven per escarmentar els responsables de la revolta. En un context espanyol manifestament reaccionari, aquell home dogmàtic i arrogant, dotat d’una força d’atracció indiscutible, s’havia mostrat com un agitador nat, partidari de la revolució per la revolució i autor, a l’ombra, de nombroses conspiracions i atemptats antimonàrquics. D’altra banda, influït per les teories i les experiències educatives de Paul Robin i Sébastien Faure, Ferrer havia fundat, el 1901, al carrer de Bailèn de Barcelona, l’anomenada Escola Moderna, que preconitzava un ensenyament laic i racionalista, privat i mixt, higiènic i interclassista, una escola que havia començat a escampar la seva influència, el seu mestratge i les seves publicacions. En conseqüència, les autoritats espanyoles de l’època, els sectors més conservadors i clericals del país i un grapat d’interessos polítics mesquins van convertir aquest home polèmic en un màrtir, la víctima innocent de la reacció i de la intolerància clerical.


  En contrast amb la mobilització pro-Ferrer que es va produir a l’exterior, l’acusació contra el pedagog d’Alella no va generar una reacció semblant en el territori espanyol. En vida de Ferrer no hi van tenir lloc grans manifestacions per defensar-lo; cap polític rellevant de tot l’Estat ni cap ciutadà destacat de Barcelona no va demanar en públic el seu indult i els debats parlamentaris que es van produir després de la reobertura de les Corts —el 15 d’octubre, dos dies després de l’execució— no es van centrar tampoc a debatre la seva innocència. Més enllà del decret que suspenia les garanties constitucionals, l’explicació d’aquest silenci es troba sens dubte en dues circumstàncies: d’una banda, el fet evident que a Catalunya i a Espanya es tenia una percepció ben diferent que a Europa de la persona de Ferrer, el qual, i per damunt de la polèmica estrictament educativa, era vist per molta gent com un revolucionari i un conspirador perillós; de l’altra, la realitat inapel·lable que el fundador de l’Escola Moderna havia quedat en un aïllament extrem, ja que ningú dels qui teòricament podien o havien de defensar-lo —anarquistes, republicans o radicals— no se’l sentia com un home seu.


  Per contra, abans i després de l’execució de Ferrer —el 13 d’octubre de 1909—, diversos països europeus van dur a terme campanyes actives per denunciar aquella nova injustícia de «l’Espanya negra o inquisitorial». Era una mobilització amb ressons d’altres campanyes anteriors —i fins i tot amb alguns dels protagonistes—, com les que havien tingut lloc al voltant dels fets i les conseqüències de la Mano Negra (1883-1903), els successos de Jerez de la Frontera (1892-1901), el procés de Montjuïc (18971900) i la revolta d’Alcalá del Valle (1903-1909), així com la que s’havia desplegat a favor del mateix Ferrer poc abans, quan fou acusat de ser l’inductor de l’atemptat contra Alfons XIII de 1906. Aquest cop, però, el ressò internacional va adquirir unes dimensions sense precedents: només a França, es van produir 135 manifestacions i mítings en protesta per l’empresonament i l’execució del pedagog d’Alella.


  Així, a l’inici del mes d’agost, i sota la direcció d’amics del processat, com ara Charles-Albert i Charles Malato, es va organitzar a París, autèntic eix difusor de totes les protestes, un Comité de Défense des Victimes de la Répression Espagnole, que, per bé que amb algunes divisions internes i certes reticències dels qui de fet consideraven Ferrer un «riche, bourgeois, franc-maçon», va dur a terme una intensa campanya. Va ajudar molt el fet que s’hi impliquessin organitzacions tan poderoses com el partit socialista, la Lliga dels Drets de l’Home i la central sindical CGT, entre d’altres. La premsa també va contribuir a la mobilització i va destacar especialment el setmanari La Guerre Sociale, que va publicar diatribes i amenaces tremendes contra el rei i el Govern espanyol, i L’Humanité, l’influent diari del dirigent socialista Jean Jaurès. Intel·lectuals importants, dirigents obrers, lliurepensadors i maçons també es van pronunciar públicament a favor dels detinguts, i especialment del qui sovint seria presentat com un màrtir de l’ensenyament, la veritat i la raó. Una iniciativa insòlita del Comitè va ser la desfilada amb cotxes del 9 de setembre: un nombrós grup de manifestants va ocupar una quarantena de vehicles, va repartir fulls volants i va exhibir pancartes en què es llegia: «Exécutions sommaires en Espagne. Ils vont tuer Ferrer!». La caravana automobilística va ser interrompuda i reprimida amb brutalitat per la policia i van fer-s’hi detencions. Un mes després, el 7 d’octubre, es repetia una manifestació similar. Un cop consumada l’execució de Ferrer, el mateix vespre de l’afusellament ja hi va haver diverses manifestacions i edicions extraordinàries dels diaris, que sovint adoptaven un to força violent i amenaçador, la qual cosa causava un gran efecte a Espanya i particularment al monarca, ja que en aquella època, i a partir dels precedents existents, les amenaces sempre eren preses seriosament. La mobilització més important de totes, però, va tenir lloc el diumenge dia 17 d’octubre i fou organitzada pels socialistes francesos. Entre seixanta i vuitanta mil persones van desfilar tranquil·lament pels carrers de París, sense pancartes ni discursos i amb l’únic impediment policial de no atansar-se a l’ambaixada d’Espanya.


  Un altre país capdavanter en la mobilització va ser Itàlia, on van fer-se manifestacions, peticions d’indult, vagues i escrits de protesta a favor dels detinguts. Un cop executat Ferrer, les protestes contra «il governo clericale spagnolo» es van redoblar, de vegades van arribar a demanar la «morte al re Alfonso», amb presència de molta gent als carrers de Milà, Roma, Nàpols, Florència, Pisa i Gènova. Un ban de l’alcalde de Roma que qualificava la mort de Ferrer d’ofensa contra la santedat de la vida humana, la llibertat de consciència i el progrés civil va tenir un ressò especial. En un país tan religiós com Itàlia, els poetes van invocar algunes vegades la idea del martiri i van recordar que, com en el cas de Jesús, «chi muor per l’idea, vince la morte». Altres ciutats europees que van viure mobilitzacions i iniciatives de protesta vàries foren Brussel·les, Londres, Berlín, Ginebra, Zuric, Bucarest, Lisboa, i, tot i que d’una manera més somorta, la campanya també va tenir un cert ressò a l’altra banda de l’Atlàntic. El 31 d’octubre de 1909, l’ajuntament de Brussel·les va acordar per gran majoria dedicar un monument a Ferrer i Guàrdia. Es va inaugurar dos anys després i consisteix en un pedestal damunt del qual s’aixeca l’estàtua d’un atleta nu que enlaira una flama cap al cel. És obra de l’arquitecte Adolphe Puissant i de l’escultor Auguste Puttemans. Avui es troba a l’avinguda de Franklin Roosevelt, davant de la seu de la Universitat Lliure de Brussel·les. Una còpia exacta d’aquest monument s’alça des de l’any 1990 a la muntanya de Montjuïc, a molt poca distància del lloc on Ferrer va ser afusellat.


  L’estiu de 1910 el Comité de Défense des Victimes de la Répression Espagnole, que a París i al nord dels Pirineus va nodrir-se també de l’acció dels nombrosíssims refugiats i desterrats catalans, va considerar acabada la seva tasca i es va dissoldre. Havia recollit 17.820 francs per a la campanya d’agitació i per als refugiats i presos espanyols, havia imprès 15.000 cartells i 300.000 proclames, i havia repartit 25.000 exemplars de l’opuscle Ferrer: sa vie, son œuvre. Els anys posteriors el nom de Ferrer, objecte d’una mitificació insospitada, va ser utilitzat per designar escoles i associacions de tot el món, com és el cas de Lausana, Nova York, Cempuis o Liverpool, entre d’altres.


  En el panorama polític espanyol, en canvi, els fets de juliol de 1909, l’execució de Ferrer i Guàrdia i la campanya internacional que hem descrit no van tenir les conseqüències transcendentals que hauria calgut esperar-ne. Com a manifestacions més visibles, a més d’una repressió certament indiscriminada i massiva, es va produir la caiguda del Govern conservador d’Antoni Maura —campanya «Maura no»— i l’ascensió dels liberals al poder, així com l’enterrament definitiu del moviment unitari de la Solidaritat Catalana i l’afebliment, durant uns quants anys, de l’obrerisme català. Fet i fet, sotraguejada breument per un esclat incendiari, aquella societat, tant a Catalunya com a tot Espanya, es continuaria mostrant en els anys següents profundament malalta d’«una impotència social superior a la dels altres pobles semblants nostres», per dir-ho en paraules de Joan Maragall.
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  1911


  L’home de l’electrificació de l’economia catalana


  


  L’enginyer i empresari Frederick Stark Pearson, fundador a Toronto l’any 1911 de la Barcelona Traction, Light & Power Co. —popularment coneguda com La Canadenca—, fou el gran impulsor de l’electrificació i, consegüentment, d’una nova empenta a la industrialització de Catalunya i l’augment de la prosperitat dels catalans.


  El desenvolupament econòmic modern ha tingut lloc a partir de grans transformacions tecnològiques basades en noves formes d’organització del treball i en la utilització a gran escala de màquines, vehicles i aparells nous, la qual cosa permetia superar la baixa productivitat de les formes de treball manual existents fins al segle XVIII. Tots aquests nous elements de la producció de béns i serveis s’aconseguien mitjançant el moviment i la força generats per motors que transformaven distintes fonts d’energia. El consum d’energia inanimada és l’element bàsic de la transformació econòmica. La primera revolució industrial, al darrer terç del segle XVIII i al primer del segle XIX, va tenir com a nucli central la màquina de vapor com a motor i el carbó mineral com a energia. La segona revolució industrial, que va suposar un impuls enorme per al creixement, es va fonamentar en l’energia elèctrica i en els motors i màquines elèctriques. L’electricitat com a nova forma d’energia va implicar un canvi radical respecte del carbó mineral, ja que no solament transformà la producció industrial i els transports, sinó també la vida de les persones i el consum privat. Va aparèixer un nou sistema d’enllumenat dels habitatges i tota mena d’estris d’ús personal, amb els electrodomèstics, i encara multitud de serveis de caràcter col·lectiu, com ara els ascensors i el cinematògraf. També va propiciar el desenvolupament inicial de la indústria automobilística i aeronàutica. La segona revolució industrial va transformar radicalment tant la indústria mateixa, els transports i les comunicacions com les condicions de vida a la feina, els habitatges particulars i el lleure.


  La història de la utilització de l’energia elèctrica a Catalunya, i a tot Espanya, començà amb els assajos de l’empresari Tomàs Josep Dalmau i de l’enginyer Narcís Xifra a partir de l’any 1874, en corrent continu, la qual cosa impossibilitava el transport lluny del punt on era generada. El naixement pròpiament dit de la indústria elèctrica es produí a Barcelona l’any 1881 amb la creació de la Societat Espanyola d’Electricitat per Josep Dalmau, al mateix moment que als centres industrials més avançats del món. N’hi ha prou de recordar que Thomas Alva Edison va fundar l’Edison Illuminating Company, l’avançada de la indústria elèctrica mundial, el 17 de desembre de 1880, pocs dies abans. El projecte empresarial de la Societat Espanyola d’Electricitat es va donar a conèixer just quan es produí la crisi financera més gran de la història de Catalunya i el mercat financer s’enfonsava a causa de la punxada de la bombolla de la Borsa de Barcelona, fenomen que Narcís Oller va batejar, amb una intuïció genial, com «la febre d’or». En un mercat tan deprimit com aquell, aconseguir recursos era gairebé impossible. Dalmau, però, va crear diverses filials a les principals ciutats d’Espanya —Madrid, València, Bilbao, Sevilla, etc.—, Cuba i les Filipines, i va adquirir una cartera de patents espectacular amb gairebé totes les innovacions importants de la nova indústria. Ara bé, la carestia del combustible a les seves centrals tèrmiques va impedir que s’estengués més i consolidés la xarxa, i l’elevat preu del fluid va fer que el consum es mantingués encara força baix. La impossibilitat de fer front a les càrregues financeres i d’aconseguir els nous fons necessaris per a les grans inversions que calien va forçar Dalmau a vendre tot el complex empresarial a la companyia alemanya Allgemeine Elektricitäts-Gesellschaft (AEG), que va canviar la denominació per Companyia Barcelonesa d’Electricitat i va adquirir moltes altres petites empreses catalanes locals. De l’empenta pionera de Dalmau i de la Societat Espanyola d’Electricitat, Barcelona ha heretat una imatge tan emblemàtica com són les tres xemeneies al peu de la muntanya de Montjuïc.


  A principis del segle XX la tecnologia elèctrica va conèixer un conjunt d’innovacions que va permetre construir grans rescloses als cursos fluvials, equipar grandiosos embassaments d’aigua, disposar d’àmplies centrals elèctriques i transportar en corrent altern el fluid a distàncies immenses. Així es va poder superar la limitació que frenava el creixement de l’energia elèctrica, perquè fins aleshores gairebé tota la producció procedia de petites centrals termoelèctriques i hidroelèctriques properes als centres de consum. Des del primer decenni del segle XX l’electricitat d’origen hidràulic, que exigia inversions gegantines, va permetre produir el fluid amb costos baixos i estendre’n el consum gràcies als preus molt inferiors. Això va fer créixer enormement el consum i, consegüentment, la demanda d’electricitat.


  La revolució de l’hidroelectricitat a Catalunya està lligada a la personalitat de Frederick Stark Pearson, tal vegada el tècnic més extraordinari de tots els que la van protagonitzar arreu del món. Nascut a Lowell, Massachusetts, l’any 1861, va estudiar enginyeria i va arribar a ser professor de química del famós Massachusetts Institute of Technology (MIT), de Boston. Home decidit i agosarat, va realitzar importants treballs d’instal·lacions elèctriques a diversos llocs, sempre recorrent a solucions tecnològiques noves. La majoria dels seus treballs, tant a les centrals elèctriques com a les rescloses i els embassaments o en el camp de les transmissions de fluid, ultrapassaven àmpliament els nivells tècnics coneguts fins aleshores, fins al punt que el podem considerar la figura més avançada i innovadora d’aquesta indústria tan estratègica per al creixement econòmic. La llista de les seves actuacions és impressionant: l’electrificació dels tramvies a la ciutat de Boston —la qual cosa suposava una autèntica revolució en l’àmbit dels transports urbans—, la creació de la xarxa elèctrica de São Paulo, al Brasil —amb la constitució de The São Paulo Tramway Light & Power Co. Ltd. (1899)—, de Ciutat de Mèxic —amb la Mexican Light & Power Co. Ltd. (1901)— i de la resclosa i central generadora de l’Electrical Development Co. a Niagara Falls (1907), i la gestió de la xarxa elèctrica de Nova York. Aquesta immensa experiència el convertiria en el tècnic més capacitat i més ben preparat per al triomf, amb la nova Barcelona Traction, Light & Power Co. —que va constituir l’any 1911 a Toronto (Canadà)—, per imposar-se a l’aferrissada lluita econòmica i tecnològica que va tenir com a escenari la Catalunya d’aquells anys.


  Pearson va desplegar la seva estratègia competitiva a Catalunya sense cap mena de restricció financera o tecnològica. La mobilització de capitals que va realitzar, acudint als grans mercats financers del món, fou la major de la història fins a l’actualitat, amb relació al PIB de Catalunya i d’Espanya. Aquest ingent volum de recursos li va permetre aconseguir totes les concessions hidràuliques importants del país, indemnitzar de manera esplèndida els milers de propietaris de les terres inundades pels nous embassaments, comprar els seus grans competidors i capturar multitud d’empreses distribuïdores a tot Catalunya, així com els tramvies de Barcelona i els ferrocarrils catalans. La part més complexa, molt ràpidament resolta, fou la neutralització de dos altres grans projectes coetanis, duts a terme per l’empresa francosuïssa Energia Elèctrica de Catalunya i per la Societat Productora de Forces Motrius, bàsicament a la conca del Flamisell, un riu de curt recorregut però de cabals notables i de grans desnivells. El projecte de Pearson, realitzat en un temps brevíssim, es basava en la creació d’un complex sistema hidroelèctric integrat pels cursos dels rius Noguera Pallaresa, Flamisell, Segre i Ebre en el seu tram més baix, que concebia com una unitat funcional. Les primeres peces del sistema foren els embassaments de Tremp i de Camarasa, les rescloses dels quals foren les dues més grans d’Europa quan van ser inaugurades, els anys 1914 i 1920 respectivament. Al servei d’aquests projectes, Pearson va formar un ampli equip d’enginyers i tecnòlegs de primeríssim nivell, procedents de nombrosos països americans i europeus, que li tenien una gran admiració i lleialtat. Fou considerat el millor equip de tècnics elèctrics del món. Entre els de primera hora destacaven el suís Diem; el canadenc Tingle; l’alemany Sauer; el noruec Engh; el suec Westbye; l’australià Woodcock; els americans A. R. Billings, Paterson, Hyde, Hamilton, Caldwell, F. M. Gillespie, H. H. Murray i F. W. Abbot; els britànics Webb, Tozer, Payne, Birchall i C. R. N. Smith, així com els germans catalans Josep i Joaquim Maluquer Nicolau, un dels principals dirigents durant més de cinquanta anys de l’empresa Ebro Irrigation and Power Company Limited, la matriu operativa del grup.


  El compromís de Pearson amb els treballs realitzats a Catalunya va ser de gran magnitud: per exemple, va desplaçar una gran quantitat de capatassos dels treballs de camp i de les cavalleries des de Mèxic per assegurar-se que eren aptes per als treballs que anava a realitzar al Pirineu. L’obra de l’equip de Pearson va ser tan extraordinària que va innovar en molts àmbits: va muntar la primera fàbrica de ciment pòrtland, a Tremp; va construir la primera gran resclosa i el primer gran embassament; va fer carreteres —de Balaguer a Tremp—; va instal·lar línies de transport de fluid de característiques encara desconegudes; va electrificar els transports i va impulsar i modernitzar el ferrocarril elèctric i el d’ample europeu —el de Barcelona a Sant Cugat i el Vallès. La mobilització de mà d’obra va ser autènticament extraordinària: el setembre del 1913 hi treballaven una mitjana de 14.470 obrers, i en alguns altres moments es va superar àmpliament aquesta xifra. Pearson va morir ofegat el 7 de maig de l’any 1915 amb la seva esposa, Mabel Ward Pearson, així com l’empresari i milionari Alfred G. Vanderbilt i uns 1.200 passatgers i tripulants més, a causa de l’enfonsament del transatlàntic Lusitània. Viatjaven des de Nova York a Liverpool quan el transatlàntic va ser atacat per un submarí alemany prop del far de Fastnet Rock, davant la costa sud d’Irlanda. El mateix any de la seva mort Barcelona va posar el seu nom a una avinguda del barri de Pedralbes. L’any 1922, l’Ajuntament de Sant Cugat va batejar el districte més proper a Barcelona com La Floresta de Pearson.


  Després de trenta anys d’actuacions innovadores en l’àmbit de les empreses elèctriques, des del 1881, no fou fins al 1911, amb l’inici de la gran obra de Pearson, que la indústria, així com el conjunt de l’economia catalana, no va experimentar una gran transformació i va registrar un augment substancial del ritme de creixement de la producció de béns i serveis i de la riquesa dels ciutadans gràcies a les oportunitats que l’explotació a gran escala d’aquesta nova font d’energia oferia. Els canvis van arribar en un moment importantíssim, quan entre el 1914 i el 1918 la crisi de la mineria del carbó, a Espanya i a tot Europa, assolia dimensions molt altes i els preus es disparaven. Sense la providencial aportació de grans quantitats d’una energia que no calia importar de l’estranger, l’economia catalana, pobra en recursos naturals, ben segur hauria patit un terrible col·lapse. El preu real del quilowatt per hora va baixar pràcticament a la meitat durant els anys de la Primera Guerra Mundial i això va permetre reduir les importacions dràsticament i convertir el tradicional dèficit exterior en substanciosos superàvits. La capacitat de finançament, alliberada per la reducció de l’anomenada factura energètica —cost en divises de les importacions d’energia—, va restar disponible per impulsar nous projectes industrials.


  Després de la gran empenta que va donar el grup Barcelona Traction a l’electrificació, els canvis es van accelerar. Les grans empreses del grup, Regs i Força de l’Ebre i Energia Elèctrica de Catalunya, van protagonitzar un ràpid procés d’absorció d’una constel·lació de petites societats locals, la qual cosa va concentrar la producció i va crear un mercat en situació gairebé de monopoli. Tot i que entre 1923 i 1930 la potència instal·lada es va duplicar, les empreses del grup Barcelona Traction es van veure obligades a comprar sistemàticament energia a altres empreses, fins i tot estrangeres —a Andorra—, perquè no podien satisfer una demanda que creixia a un ritme vertiginós, i a la qual calia afegir el component industrial, l’electrificació dels ferrocarrils i dels tramvies, el metro de Barcelona i l’augment del consum de les famílies al sector domèstic. L’any 1930, Barcelona era la ciutat més gran d’Espanya amb una estructura industrial molt diversificada. Justament entre 1910 i 1920, per primera vegada a la història, la població catalana activa ocupada al sector industrial va superar la dels altres dos grans sectors —l’agricultura i els serveis. La superioritat de la mà d’obra industrial es mantindria durant un llarg període de temps. Pràcticament cap altre territori de la conca mediterrània no ha conegut mai aquest tret diferencial, que Catalunya comparteix tan sols amb les societats més avançades de l’Europa nord-occidental i amb alguns dels territoris que formen els Estats Units d’Amèrica. Entre 1900 i 1930 el PIB de Catalunya va augmentar més que el del conjunt d’Espanya. També va augmentar fortament la població, impulsada a partir de 1915 per la primera onada migratòria. Malgrat això, el PIB per habitant va assolir un ritme de creixement sensiblement superior al del conjunt espanyol gràcies a la diversificació industrial de l’economia catalana, impulsada pel desenvolupament de la indústria hidroelèctrica.
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  1912


  Sant Pau, l’hospital més modern d’Europa


  


  A la part alta de Barcelona hi ha una via antiga i molt llarga, denominada genèricament travessera, que estableix la separació entre el pla de Barcelona i la serralada Litoral. En una part d’aquest carrer, davant dels anomenats Tres Turons, s’aixeca el recinte modernista de l’Hospital de Sant Pau, un dels conjunts més importants de l’arquitectura del segle XX, declarat Patrimoni Mundial de la Humanitat l’any 1997, obra de l’arquitecte Lluís Domènech i Montaner.


  La importància de Sant Pau no rau només en la seva vàlua arquitectònica. La comprovada qualitat ambiental i curativa dels pavellons de malalts, estratègicament situats entre el verd dels jardins, i l’eficiència del serveis medicoquirúrgics eren tot un model de referència, representatiu d’una ciutat com Barcelona, que entre les dues exposicions universals, de 1888 i de 1929, com altres capitals europees va liderar el camí cap a la modernitat.


  La història de l’hospital començà l’any 1892, quan el ric banquer barceloní Pau Gil i Serra, solter i establert a París, va decidir dedicar una herència de 3.060.749,28 pessetes a construir un nou hospital civil a Barcelona, amb unes dotacions i condicions higièniques òptimes, per superar els dèficits de l’antic Hospital de la Santa Creu, un edifici medieval, monument gòtic del segle XV, l’únic hospital de Barcelona fins aleshores però totalment obsolet. Un cop tramitada l’herència i després del conveni entre l’Antiga Santa Creu i els marmessors de Gil, l’any 1900 es va convocar un concurs amb un primer jurat format únicament per arquitectes. Van quedar finalistes tres propostes amb els significatius lemes de Higiene abans de tot (Morgades), Santa Creu (Baiges) i Salut (Domènech i Estapà), i aquest darrer va resultar premiat. S’havia nomenat també un segon jurat tècnic, compost per tres doctors en medicina —Robert, Roig i Duran—, el qual va redactar una acta molt crítica que precisava que «cap dels projectes elegits reflecteix les exigències de la higiene actual», un defecte característic dels projectes arquitectònics academicistes de l’època. A més, el jurat tècnic considerava insuficients les dimensions del terreny proposat, ateses les ràtios exigides per les normes hospitalàries. Finalment, una comissió gestora elevà als testamentaris i a la Junta de la Santa Creu la recomanació de fer l’encàrrec a un arquitecte amb més coneixements sobre els condicionaments mèdics. Lluís Domènech i Montaner, arquitecte reconegut pel seu prestigi professional i per la seva experiència en haver projectat l’Institut Pere Mata de Reus l’any 1897, va resultar elegit.


  El 7 de maig de 1901, en rebre l’encàrrec, Domènech i Montaner s’interessà insistentment per l’elecció del solar, ja que creia que era prioritari que el terreny triat estigués afectat per vent de direcció sud-nord, molt aconsellable en el combat contra la tuberculosi. Un procés complex, tot i que ràpid, va conduir a la compra d’una extensió final de 145.470 metres quadrats, resultat de l’agregació de tres solars, que ocupaven una posició estratègica en el límit nord de l’Eixample amb vents dominants en direcció sud-oest a nord-est. El 15 de gener de 1902 l’arquitecte va lliurar el projecte en una caixa de fusta, actualment conservada a l’arxiu històric de l’Hospital de Sant Pau, que contenia els documents del programa de l’hospital, els plànols, la memòria, els plecs de les condicions tècniques d’execució de l’obra i els pressupostos. A la memòria hi figurava també en un llarg annex la llista dels hospitals d’Europa i d’Amèrica, amb les dades tècniques que Domènech i Montaner havia consultat; un element imprescindible abans d’iniciar el projecte. La llista no es limitava al nom i la localització de l’edifici, sinó que incloïa precisions sobre mides, esquemes d’emplaçament, distribucions, etcètera. El llistat consta de 234 fitxes, algunes més detallades que d’altres, amb els hospitals més moderns de l’època, com els nord-americans Johns Hopkins, de Baltimore; el Free City Hospital, de Boston; el Presbiterian, de Filadèlfia, o el Roosevelt, de Nova York. També hi figuren hospitals europeus, com el de Berlín, Brusselles, Budapest, Colònia, Dresden, Gènova, Glasgow, Hamburg, Copenhaguen, Londres o París. Domènech donà gran importància a les dates de construcció i a les reformes de cadascun, al nombre de llits i a la seva tipologia bàsica, i també analitzà i quantificà la mena d’instal·lacions dedicades al confort que hi tenien. D’altra banda, l’arquitecte va demanar de muntar una oficina d’obra, on hi treballessin permanentment tres tècnics de grau diferent que havien de dur el control estricte de l’execució, tant la supervisió econòmica com tècnica, una proposta habitual avui dia però insòlita a l’època. Domènech també demanà que li abonessin a part les despeses per pagar un cotxe per fer les visites d’obra «ya que a pie o en tranvía se necesita todo el día para ir y venir», deia. El realisme i l’eficàcia de Domènech resultaren convincents per al client.


  La gestió del solar va ser laboriosa però com que els terrenys finalment elegits es trobaven en un descampat, fora de l’àrea de l’Eixample, i resultaren barats, la fusió de les parcel·les aportades per la Santa Creu i per Pau Gil es va resoldre favorablement. És curiosa la referència urbana que apareix en la descripció: afirma que el solar està situat a 2.200 metres del recinte de la ciutat antiga i que la seva topografia, en pla inclinat, està rematada per la muntanya Pelada —actualment el parc del Guinardó. La base geomètrica del solar era el carrer de Coello —avui Sant Antoni Maria Claret—, que recollia la directiu de l’antiga travessera. Les decisions sobre el solar del futur hospital es van prendre en el context d’una situació urbanística decisiva per a Barcelona. L’ajuntament havia convocat aquell mateix 1901 un concurs internacional per ampliar l’àmbit de planejament de l’Eixample, estenent-lo fins que connectés amb la resta de pueblos agregados, al voltant de Barcelona. El brillant arquitecte francès León Jaussely el va guanyar amb un avantprojecte presentat l’any 1905, i dos anys més tard lliurà el projecte acabat. En aquest context va aparèixer el traçat de la diagonal que havia d’unir l’hospital amb la Sagrada Família, que ja estava construint Antoni Gaudí, una avinguda que més tard rebria el nom de l’arquitecte de Reus. L’origen d’aquesta diagonal està lligat al fet que Domènech, com que disposava d’un solar gairebé quadrat —una superilla equivalent a 3 × 3 illes Cerdà—, va decidir crear una ordenació singular dels edificis hospitalaris, girant-los 45 graus respecte a l’Eixample, i ordenant-los segons dos grans eixos perpendiculars que acabaven en els vèrtexs de la superilla. De fet, Domènech aprofità que Cerdà i el mateix Jaussely ja havien introduït diagonals en els seus plans, seguint el traçat d’antics camins, per acomplir radicalment l’obligació contreta amb els metges clients d’optimitzar les condicions de salubritat de la nova ciutat hospitalària i fruir de les orientacions solars ideals a l’hivern i a l’estiu; és a dir, tenir una façana a migdia i l’altra a nord, afavorint la ventilació natural creuada i gaudint de finestrals idonis, tant a l’hivern com a l’estiu. Simultàniament, Domènech dissenyà una gran tanca perimetral a la superilla, no només per remarcar el salt d’escala dimensional que representava —els coneguts 400 × 400 metres prescrits per Cerdà—, sinó també per evitar la mala arribada dels edificis interiors a la façana, ja que en estar a 45 graus els edificis no tenen cap paret alineada amb la línia de façana, però la tanca, alineada amb el carrer, soluciona aquest problema estètic. Si la xarxa de carrers de vint metres de l’Eixample que envoltava l’hospital —Pare Claret, Mas Casanovas, Cartagena, Sant Quintí— era ideal per a l’accessibilitat rodada, la gran diagonal de l’avinguda Gaudí s’havia de convertir en l’autèntic espai públic del barri, que «baixa» cap al centre de la ciutat. D’aquesta manera l’hospital quedava visualment i socialment integrat.


  Un cop enfocada la qüestió urbanística, Domènech va procedir a dissenyar una primera proposta tipològica força singular. Ell mateix ho explicà després d’esmentar els exemples estudiats dels hospitals més moderns d’Europa i d’Amèrica: «… l’evolució cap als hospitals moderns de pavellons aïllats i de blocs pavellonaris, amb galeries de comunicació o sense elles, es fa des de temps antics». A la memòria argumentava el perquè de la solució triada, la que li semblava millor, ja que contenia els avantatges de les opcions estudiades: un model pavellonari aïllat, però alhora concentrat, gràcies a la connexió a través d’unes eficients galeries soterrades, per on circularien les conduccions d’aigua, gas, calefacció i electricitat, que connectaven els diferents pavellons —en total 48—, i per les quals també circularien les lliteres dels malalts. L’aïllament dels pavellons era una qüestió prioritària per enfrontar-se a les malalties infeccioses, que en aquella època provocaven una gran mortalitat.


  La tasca de l’arquitecte, però, no s’acabà en dibuixar els pavellons en planta i equilibrar les distàncies entre ells. L’especial topografia del terreny, un factor important que Domènech coneixia perquè havia impartit aquesta assignatura a l’Escola d’Arquitectura, donà peu a una decisió que pretenia millorar el benestar dels malalts. Ell mateix escrivia: «El terreny destinat a jardí, comprès entre dos pavellons, es disposa de manera que variant les rasants topogràfiques entre dos cotes extremes, ja fixes, permetin l’entrada a peu pla en el punt mig de la sala de soterranis als pavellons de Llevant i pel punt mig de la sala d’infermeria de planta baixa dels de Ponent. Això dona lloc a un camí que serpenteja en diagonal entre els dos pavellons i deixa, a cada costat, un jardí exposat al nord i un altre al sud, constituint per a cada sala d’infermeria un jardí d’hivern, per un costat, i un d’estiu per l’altre, amb accés fàcil des de la sala…». És a dir, que en una sola tirada Domènech solucionava un problema funcional, un de paisatgístic i un d’higiènic. El plànol en què l’arquitecte va dibuixar la solució és un exemple magnífic de projecte de jardineria en modificar la topografia natural: un pla inclinat amb la directriu de base del carrer de Coello. Amb uns murets de traçat corb i de poca alçada, i jugant, a més, amb la tècnica del pati anglès —pla inclinat enjardinat amb gespa—, Domènech obtenia les cotes d’accés narrades en la memòria. La conclusió era que a partir d’un tractament genèric de la topografia, resultava com si s’hagués projectat un jardí perimetral a cada pavelló.


  No detallarem les especialitats mèdiques de tots els pavellons, però sí que cal remarcar el capteniment de l’arquitecte d’aïllar zones per evitar els contagis, una de les preocupacions fonamentals de la medicina de principis del segle XX. Cada pavelló es pot llegir com un món, com una casa unifamiliar dins de la gran ciutat jardí. De fet l’Hospital de Sant Pau suposa el perfeccionament dels criteris d’agrupació i d’aïllament ja experimentats a l’Institut Pere Mata per Domènech i Montaner. La posició dels pavellons del nou hospital respon a una lògica bàsica: el recorregut dels malalts des de l’accés principal, el pavelló d’ingressos —l’administració—, trajecte que sovint, malauradament, acabava en el tanatori, situat al vèrtex nord. Per pal·liar la duresa implacable de la malaltia, Domènech considerà imprescindible que els jardins introduïssin un punt d’humanitat i d’ajuda a la reflexió a l’ambient, cosa que amb el temps s’ha comprovat eficaç. La valoració positiva del fet psicològic ambiental dels jardins de Sant Pau és el millor argument per a la rehabilitació i conservació d’aquest patrimoni, una autèntica illa verda i tranquil·la. Pel que fa als criteris de distribució i de replantejament geomètric dels pavellons, Domènech començà per situar la xarxa d’edificis tipus repetits i posteriorment va omplir els espais amb les tipologies especials, pavellons que recuperaven la directriu del carrer. Com que el solar no era exactament quadrat, Domènech va desplaçar la petita capella mortuòria del vèrtex nord, un detall subtil per corregir la no correspondència de l’eix principal d’ordenació interior. L’arquitecte va fer gran quantitat de proves i croquis per quadrar finalment la composició. L’estricta geometria compositiva es fa evident en els plànols del projecte dedicats a dibuixar la planta de les galeries subterrànies. El pavelló tipus de l’hospital, amb les seves variants, es podria qualificar de «màquina de curar» per la seva tipologia i les condicions ambientals. La nau simple i rectangular de 28 llits —de 34 per 7 metres— quedava limitada en els dos testers: un, el d’entrada, amb les formes arrodonides acollidores del control, la sala de dia i el dipòsit d’aigua; l’altre, amb el sever volum dedicat als malalts aïllats. Cada testa disposava d’escales que comunicaven les dues plantes útils. En secció, el pavelló guardava una sorpresa: als murs laterals, a banda de les finestres altes d’il·luminació amb brise-soleils per no molestar els malalts, hi havia una cambra que prenia aire exterior per la part baixa, i gràcies a uns pinacles ceràmics a la coberta que actuaven com a xemeneies s’aspirava l’aire viciat interior. El revestiment de les parets, de ceràmica esmaltada, i els racons en corba, permetien una neteja correcta, i l’ornamentació de tonalitats verdes contribuïa a crear un ambient optimista. La prioritat per Domènech era construir uns pavellons de malalts de dimensions controlades envoltats de vegetació, un jardí que sanés físicament i mentalment, però simultàniament calia garantir l’eficàcia, la seguretat de la comunicació, el transport de malalts i el funcionament dels serveis hospitalaris: per això es va construir la xarxa de túnels soterrats que unia els pavellons. Una de les recomanacions que s’aprèn avui dia a I’Escola d’Arquitectura és la necessitat d’un control estricte de les mides en alçada, que convé tenir més calibrades i afinades que les mides en planta, ja que el mínim error pot comportar la ruïna d’un projecte: el dimensionat i la secció topogràfica dels túnels de Sant Pau fou una decisió encertadíssima, potser la més meritòria del projecte des del punt de vista arquitectònic. Ha calgut l’operació de rescatar-los de la desídia i misèria en què es trobaven perquè ens adonéssim de l’excel·lent disseny dels patis atalussats, que permeten donar llum i ventilació als espais de la xarxa subterrània.


  L’escrupolosa administració de les obres que dugueren a terme Domènech i els representants de Pau Gil va permetre gastar el capital llegat per Pau Gil entre 1902 i 1911. Amb aquests diners es compraren també els 36.000 metres quadrats de terreny que faltaven i es construí el gran pavelló d’administració, els dos pavellons petits d’accés, set pavellons complets i el d’operacions quirúrgiques, així com la xarxa subterrània que els unia. Per deixar constància de l’obra feta, Domènech es va empescar la idea, no tan innocent ni folklòrica com pugui semblar, de narrar gràficament la història de l’hospital a la façana del pavelló d’administració. Ell mateix va escriure el guió i va encarregar un mural al pintor Francesc Labarta, que després fou traslladat a un mosaic. De fet, és un gran còmic que explica la història des de la fundació de l’Hospital de la Santa Creu fins al dia de la col·locació de la primera pedra de l’obra promoguda per Pau Gil en setze vinyetes diferents, en les quals apareixen cavallers i bisbes. La restauració recent del pavelló permet fer un atractiu recorregut visual per aquests mosaics. El còmic de la façana del pavelló d’administració és no sols la crònica de les fundacions dels dos hospitals, el medieval de la Santa Creu i el modern de Sant Pau, sinó un projecte amb el qual Domènech dignificava la funció de les arts decoratives com a element pedagògic popular. Labarta va interpretar el guió escrit per l’arquitecte i es va basar en el tipus de figuració après a la Llotja. A Domènech i Montaner ja li anava bé la dignitat del llenguatge natzarè amb què es representen els cavallers i els bisbes. Es tractava d’identificar les accions caritatives dels temps passats amb les que es proposava dur a terme el mecenes Pau Gil. El món esplendorós de les arts aplicades i dels oficis decoratius present a Sant Pau va provocar l’any 1930 la coneguda frase d’Alfons XIII, sentida per Pere Domènech, el fill de Lluís Domènech i continuador de les obres, el dia de la inauguració oficial: «Sois bien extraños los catalanes. A los pobres les construís un Palacio, y a vuestro Rey una cuadra» —clara referència a l’ús primitiu de la finca Güell, on es bastí el Palau Reial de Pedralbes. És indubtable que Domènech pensava que l’ornamentació formava part de la matèria arquitectònica més substancial i, tanmateix, era conscient de l’especificitat de cada tècnica artesanal. Des de l’inici de la seva aventura professional, amb la Montaner i Simon —l’edifici de l’actual Fundació Tàpies— i el Cafè Restaurant del parc, Domènech sempre constituïa prèviament l’equip que collaboraria amb ell i amb el qual conviuria durant l’obra. A l’exposició «Lluis Domènech i Montaner: el director d’orquestra», celebrada a Barcelona l’any 1989, s’hi exposava una galeria de retrats dels seus col·laboradors: els primers dissenyadors gràfics Alexandre de Riquer i Apel·les Mestres; els escultors Eusebi Arnau, Miquel Blay, Pau Gargallo, Francesc Madurell i el pintor Francesc Labarta; els ceramistes Lluís Bru i Mario Maragliano; els vitrallers Rigalt i Granell i el moblista Gaspar Homar. Era un autèntic equip d’artistes de primera divisió.


  Del projecte original de Domènech i Montaner només es va arribar a construir la meitat de la superfície que dona al sud de la superilla, la qual cosa va permetre l’actual ampliació amb un nou hospital i un novíssim centre de recerca. L’evolució hospitalària de Sant Pau ha representat sempre un lideratge en la medicina catalana i europea, passant de tractar les malalties corrents de la seva etapa inicial a les successives especialitats de cirurgia cardíaca, malalties relacionades amb el càncer i el VIH. L’any 1913 l’Ajuntament de Barcelona va concedir al conjunt de Sant Pau el premi al millor edifici construït aquell any a la ciutat. Com que era la tercera vegada que Domènech rebia aquesta distinció, se li atorgà la medalla d’or i es col·locà una làpida esculpida per Manuel Fuxà. El 1923, l’any de la mort de l’arquitecte, el seu fill Pere, que era el director de les obres, va comunicar a la Junta de l’Hospital la seva finalització, prèviament a la inauguració reial.
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  Els homes que lluiten per la llibertat del món


  


  L’esclat de la Primera Guerra Mundial va ser testimoni d’una febrada nacionalista i militarista que es va estendre a tots els sectors socials dels països bel·ligerants. Un fervor que va arrelar també a països neutrals com Espanya, on individus particulars vinculats, en alguns casos, a moviments polítics republicans, socialistes o nacionalistes decidiren allistar-se a l’exèrcit francès per defensar la causa dels aliats. A Catalunya, aquesta tendència es traduí en el fenomen dels «voluntaris catalans».


  Al maig del 1915, durant la Gran Guerra, la propaganda aliadòfila i francòfila catalanista es va fer ressò d’una notícia colpidora per a tots aquells que se solidaritzaven amb el combat militar i polític que enfrontava la Tercera República Francesa —far ideològic de les esquerres catalanes i catalanistes— contra l’Imperi alemany. La notícia, publicada a les pàgines de La Nació —portaveu de l’organització nacionalista radical Unió Catalanista—, anunciava la mort de Pere Ferrés-Costa a la segona batalla de l’Artois mentre defensava l’uniforme de la legió estrangera francesa. Qualsevol intel·lectual francòfil de Catalunya no tenia cap mena de dubte de qui era i què representava Ferrés-Costa en l’imaginari del catalanisme aliadòfil. No succeïa el mateix entre els treballadors manuals de les ciutats industrials, com Barcelona o Sabadell, o entre la pagesia catalana. Per a aquests sectors, Ferrés-Costa no només era un desconegut, sinó que probablement, en cas d’haver tingut coneixement de la notícia, s’haurien preguntat amb una certa perplexitat què hi feia un català amb la casaca de la legió estrangera francesa al front occidental de la Gran Guerra, deixant-hi la pell per un país que no era el seu i per una causa que probablement ni li anava ni li venia.


  Nascut a Sant Vicenç dels Horts el 1888, Pere Ferrés-Costa era periodista. Abans de la guerra se l’ubicava a Sant Petersburg fent de secretari d’un general rus i, poc després, exercint de preceptor dels fills d’una comtessa vídua, de la qual sembla que esdevingué l’amant i protegit. Gràcies a aquesta relació, va poder traslladar-se a París, punt de trobada obligat de tots els intel·lectuals o aspirants a intel·lectuals, escriptors o artistes que volien conèixer i fer-se un nom en el parnàs de les lletres. L’agost del 1914, Ferrés-Costa exercia de corresponsal o caçador de primícies per al diari Las Noticias a París. Com a fervent admirador de la cultura francesa i seduït per la visió romàntica i medieval del soldat cavaller defensor dels més febles, amb vint-i-cinc anys Ferrés-Costa decidí enrolar-se voluntàriament a l’exèrcit francès. L’objectiu: defensar la cultura i el modus vivendi i polític de la Tercera República Francesa, la qual considerava agredida per l’imperialisme militarista alemany. Tanmateix, per la seva condició de no francès va ser allistat a les files de la legió estrangera. Es deia que hauria estat un important dinamitzador del reclutament d’altres catalans i espanyols disposats a combatre voluntàriament amb l’exèrcit francès. Certament, va ser el mateix Ferrés-Costa qui, a través de les pàgines del seu llibre pòstum, Proeses d’amor i patriotisme (1916), exposà que, al París de l’agost del 1914, durant les primeres mobilitzacions de tropes, «una cinquantena de catalans decidírem celebrar també una manifestació. Es procuraren dues banderes, una espanyola i l’altra catalana, i un drap, on escrigueren Les espagnoles de Paris avec la France, i entonant La marsellesa es llençaren al carrer. Centenars i milers de catalans, castellans, francesos, etc., s’hi ajuntaren».


  Ara bé, Ferrés-Costa insistí en l’espanyolitat de la manifestació proaliada de la cinquantena de catalans a París: «Prompte, la manifestació fou imponent. Espanya era aclamada amb deliri pel poble francès. Una dona duia la bandera espanyola: era catalana». En rigor, l’espanyolitat d’aquells catalans calia traduir-se en llatinitat. I aquest fou el motor que entre d’altres aspectes va impulsar Ferrés-Costa a allistar-se a l’exèrcit francès. En essència, el culte a la llatinitat no era contradictori amb l’esperit classicista amb el qual Eugeni d’Ors havia volgut impulsar el Noucentisme i que farcia tota l’obra de la Mancomunitat. Com l’iberisme, la llatinitat permetia complementar la catalanitat —en un sentit catalanista— amb la idea d’una Espanya federal. Així, el discurs aliadòfil llatinista-espanyol que Ferrés-Costa mostrava en la seva carta sobre el reclutament de voluntaris no va impedir que ell mateix estigués «enfeinat en constituir un batalló de voluntaris catalans que serà manat per oficials francesos».


  Quan Ferrés-Costa caigué abatut a l’Artois el 1915, la maquinària periodística de l’aliadofília catalana es posà a ple rendiment per donar a conèixer l’heroica mort del corresponsal de Las Noticias i les accions militars i les vivències personals d’altres catalans en els fronts de guerra. Manuel Serra Moret, membre de la Unió Catalanista procedent de l’Esquerra Catalanista, va escriure a La Nació, el juliol del 1915, un article d’homenatge a Ferrés-Costa destacant el seu valor com a ambaixador dels ideals catalanistes als camps de batalla i a les ambaixades aliades: «En Ferrés-Costa i tots els que com ell han anat a la guerra a ésser material inconscient, seran els sacerdots ungits que hauran de dir quins han d’ésser els resultats d’aquest gran sacrifici. Nosaltres pressentim l’hora crítica de les resolucions finals, l’hora en que caràcters com el d’en Ferrés-Costa han d’actuar mostrant als homes la magnitud de l’esforç fet per a que florís lliurament el que retenien al fons de la consciència llur. Hi serà en aquests instants Catalunya? Haurem d’enyorar aleshores la figura humil i a l’ensems gloriosa d’en Pere Ferrés-Costa».


  L’homenatge a Ferrés-Costa va conduir el catalanisme francòfil a activar la construcció d’un relat èpic i heroic sobre la participació de catalans a la Gran Guerra en els rengles de l’exèrcit francès. El principal artífex d’aquest relat va ser el doctor i metge homeòpata Joan Solé i Pla, militant i president, a partir del 1917, de la Unió Catalanista. El 25 de desembre del 1915, sota el pseudònim d’Arnau de Vilanova, va publicar a les planes de La Nació una crònica de l’allistament i dels principals fets bèl·lics protagonitzats per catalans entre l’agost del 1914 i finals del 1915: «quan a París —l’Agost del 1914— s’oí el crit de guerra, de tot arreu s’aproparen els homes, més ben dit, l’instint que dintre nostre portem i que’ns fa obrar com si el cor fos qui ens ho fes fer, i a l’apropar-se, es pogué notar que s’havien aplegat homes de tot el món: russos, turcs, armenis, americans de totes races, eslaus, bruns i tots de llengües diferents. Foren tants, que entre tots, arribaren a dotze mil els voluntaris estrangers que sentaren plaça el mateix mes d’agost del 1914. Entre ells, hi havia els nostres homes, més de dos milers de catalans». Una xifra que, fins al 1918, es mantindria com una veritat inqüestionable en la propaganda aliadòfila catalanista. És més, en plena campanya autonomista de novembre del 1918 a febrer del 1919, algú, de forma desmesuradament entusiasta, va arribar a dir que els catalans que lluitaren a la legió estrangera oscil·laren entre els deu i els dotze mil voluntaris. La realitat, però, va ser una altra: 954 voluntaris. Les paraules de Solé i Pla caracteritzaven la guerra com un conflicte mundial, en el qual les potències aliades, especialment França i la Gran Bretanya, combatien per la llibertat de les nacions i la democràcia contra els imperis militaristes i autocràtics com l’alemany. Traduït a la lògica dels aliadòfils catalanistes, la guerra era una oportunitat per construir un món de repúbliques on les aspiracions nacionals dels catalanistes es concretessin en una autonomia per a Catalunya dins d’una república —preferiblement federal— espanyola. El doble vessant de combat internacional i nacional que per als catalanistes francòfils simbolitzava la guerra permetia entendre el significatiu títol amb què La Nació va donar a conèixer, el 1916, una subscripció en benefici dels voluntaris catalans: Pels Homes que Lluiten per la Llibertat del Món. El febrer del mateix 1916, l’omnipresent doctor Joan Solé i Pla va bastir un anomenat Comitè de Germanor amb els Voluntaris Catalans, presidit de forma honorífica per les vídues dels prohoms de la Unió Catalanista Oriol Martí i Trinitat Monegal, i tenint com a vocals el mateix Solé i Pla, els advocats de la Lliga, Santiago Andreu i Barber i Lluís Massot i Balaguer, i els escriptors filomodernistes vinculats al republicanisme catalanista Alfons Maseras i Màrius Aguilar. El Comitè de Germanor es va encarregar de coordinar la intendència i la propaganda generada a l’entorn dels catalans que lluitaven a la legió estrangera. Per intendència s’entenia recollir roba, tabac i xocolatines a Catalunya per fer-ho arribar als camps de batalla, i per propaganda, tota informació que es publiqués en forma de pamflets, informes o articles de premsa i que servís per dimensionar internacionalment el paper dels voluntaris catalans en cancelleries i institucions públiques i privades dels països de l’Entesa.


  En aquest sentit, tant legionaris com el mateix Ferrés-Costa, o polítics com el doctor Solé i Pla, consideraren que la projecció política dels voluntaris catalans tindria més volada si s’organitzaven en una «legió catalana», tal com els italians semblava que havien fet a l’inici de la guerra en constituir una anomenada «legió garibaldina», comandada per Ricciotti Garibaldi, net del mític Giuseppe Garibaldi. Tanmateix, aquesta «legió garibaldina» no fou més que un concepte, un recurs propagandístic i literari dels italians aliadòfils intervencionistes davant d’una Itàlia que no va entrar a la guerra al costat dels aliats fins al maig de 1915. La realitat dels garibaldins era més prosaica: els dos mil italians de la «legió garibaldina» eren el total del contingent militar del quart regiment de marxa de la legió estrangera francesa. Els voluntaris catalans no demanaven gaire més que els italians: si no podia ser una «legió catalana», almenys demanaven constituir un regiment de marxa format estrictament per catalans comandats per oficials francesos. Però ni això. Fossin els que fossin —954, 2.000 o 10.000—, França, per a frustració dels catalanistes francòfils, no estava disposada a regalar als catalanistes el recurs propagandístic d’una «legió catalana». Fer-ho suposava enterbolir les seves relacions amb la monarquia d’Alfons XIII, amb la qual estava lligada pels llaços colonials al Marroc.


  En qualsevol cas, els catalanistes francòfils no van voler donar-se per al·ludits i seguiren amb el seu utòpic joc d’imatges: no desistiren de publicitar l’existència d’una «legió catalana». Ara, però, aquest concepte servia per fer esment del conjunt de voluntaris catalans que lluitaven en els diferents fronts de guerra, tot i que estiguessin servint en unitats diferents i geogràficament disperses: els uns eren als camps de França i Bèlgica i els altres al front oriental i els Dardanels. És més, la presència de catalans als Dardanels desfermà l’èpica medievalitzant en referir-se als voluntaris com «els nous almogàvers» que alliberarien de l’opressió turca els antics territoris de l’Imperi bizantí.


  La conclusió de tot aquest moviment polític i militar va ser contradictòria per al catalanisme. D’una banda, la ingent propaganda catalanista a l’entorn dels voluntaris internacionalitzà de forma visible el plet nacionalista català. Ara bé, tota aquesta propaganda també va posar de manifest les limitacions del moviment catalanista en el context de la diplomàcia internacional: la victòria aliada no va considerar mai la resolució del «problema catalán», ni tampoc la participació militar de catalans al costat de França. L’Espanya d’Alfons XIII era, davant de les cancelleries de l’Entesa Cordial, un aliat molt destacat, tot i la seva neutralitat al llarg de la Gran Guerra.


  DAVID MARTÍNEZ FIOL
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  1916


  La tràgica mort d’Enric Granados, el líder del modernisme musical


  


  El 24 de març de 1916 Enric Granados va morir ofegat a les aigües del canal de la Mànega. Era un dels passatgers del ferri Sussex, torpedinat per un submarí alemany en una acció de la Gran Guerra. Granados tenia quaranta-vuit anys. Aquest final tràgic en una situació de pànic col·lectiu ha marcat la memòria del personatge i, d’alguna manera, la seva obra: amb ell probablement moria tota una època de la creació musical catalana, que abandonava els anys modernistes per deixar pas a uns nous temps.


  Granados formava part d’una generació d’artistes catalans educats al París de la dècada de 1880 que va transformar profundament el panorama cultural de Barcelona i Catalunya amb una ambició creativa d’abast internacional, una ambició inaudita des de feia segles, si l’entenem no com una suma d’individus, sinó com l’acció d’un grup ampli de creadors. Generacionalment i estèticament cal situar Granados entre els pintors Ramon Casas, Santiago Rusiñol i Miquel Utrillo, ja que ell també pintava i va demostrar una notable traça amb el dibuix. També era estrictament coetani de Puig i Cadafalch i una mica més gran que Adrià Gual, amb qui va col·laborar al Teatre Líric Català amb Blancaflor. Malgrat que actualment identifiquem el modernisme català sobretot amb l’arquitectura i la pintura —i només secundàriament amb la literatura i el teatre—, una veu d’aquells anys amb tanta autoritat com la de Josep Pijoan ens fa veure a El meu Joan Maragall, del 1927, la percepció que en tenien aleshores: «La passa filharmònica de començament de la centúria [en realitat de les dues dècades del canvi de segle] va fer molt de bé a Barcelona: va afinar una mica la nostra gent —no gaire—, va familiaritzar-nos amb idees noves i sensacions modernes. El modernisme va ésser a Barcelona una cosa més popular en el ram de la música que de la pintura». El Modernisme català, doncs, i per sorprenent que sembli vist des d’ara, es va fonamentar i es va difondre més a través de la música que no pas des de les altres arts. Joan Maragall, per exemple, traduïa corals de Bach i obres de Mendelssohn, Schumann, Berlioz, Brahms i Beethoven per a l’Orfeó Català i per al cor Catalunya Nova —les institucions líders de les dues tendències ideològiques del catalanisme: la conservadora i la republicana— mentre ell mateix a casa interpretava Mozart al piano.


  L’ambient de músics més proper a Granados era el del destacat grup de pianistes catalans que, sempre amb un peu a París, renovaren el llenguatge musical en les dècades modernistes. Des de París, on presentaven moltes de les seves produccions i editaven la majoria de les obres, tingueren una important repercussió arreu d’Europa i a Amèrica. Els encapçalava Isaac Albéniz —un gran amic de Granados, set anys més gran— amb Joaquim Malats —una mica més jove que Granados— i Carles Vidiella —deu anys més gran—, tots quatre morts prematurament: Albéniz el 1909, Malats el 1912 i Vidiella el 1915. Nascuts en els deu anys següents, trobem més músics de relleu internacional, com Ricard Viñes, l’únic pianista de renom que va sobreviure els tres anteriors, o Miquel Llobet amb la guitarra. Tots dos, però, a partir de la dècada de 1920 ja es trobaven fora dels nous corrents d’innovació estètica. Pau Casals, amb el violoncel, sí que va sobreviure llargament els tres grans pianistes, i es va adaptar, pel que fa a la interpretació i als referents internacionals, als temps posteriors a l’etapa que podem qualificar de modernista. Lluís Millet va néixer el mateix any que Granados, amb el qual va col·laborar estretament en la creació i les primeres dècades de l’Orfeó Català, culminant l’any 1911 amb l’obra Cant de les estrelles. Aquesta institució, associativa i privada, va ser la capdavantera d’un ideal de música catalana i també va tenir l’esplendor en els primers anys del nou segle, i a partir dels anys de 1920 va entrar en una progressiva decadència estètica i generacional. Enric Morera, un parell d’anys més gran, va compartir amb Granados les difícils dèries de la música escènica.


  Ens trobem, doncs, davant d’una època sorprenent i única pel que fa a «l’alta» creació musical del país, que va florir just entre les dècades de 1890 i de 1900, i que amb la mort de Granados anuncia ja el declivi. Diverses obres de Granados, Albéniz i Llobet —en aquest cas en el cercle dels guitarristes— continuen ocupant avui dia un lloc regular en els programes de concerts de música clàssica a tots els escenaris del món, un segle després d’haver estat compostes. Això no passa amb cap altra època de la creació musical catalana.


  La renovació estètica que va suposar el Modernisme musical va partir, principalment, de la renovació musical rebuda des de París i des de Bèlgica i, també, des de les actuacions musicals de cors i músics europeus que arribaren a Barcelona a partir de l’Exposició Universal de 1888: Edvard Grieg i César Franck eren a la primera línia dels compositors «modernistes» o «decadentistes», que Dalhaus denomina amb el terme neoromanticisme i que, a partir de Wagner i de l’antiitalianisme del bel canto, es van forjar a l’entorn de la parisenca Schola Cantorum i de Vincent d’Indy. L’alternativa a l’òpera italiana se sustentava en la música alemanya i en el referent de Beethoven, del món simfònic i de la música de cambra. Alhora, la recuperació de la música religiosa antiga i d’altres músiques del passat —Palestrina, Victoria, Bach, o referents catalans com Brudieu— permetien cohesionar una proposta musical més espiritual i pura, menys mundana. D’altra banda, presentaven l’ideal de la cançó popular, construïda des de la imatge sublim d’uns referents propis i en clau també de passat. Tot plegat conformava un nou cànon estètic que enllaçava la modernitat catalana amb els nous corrents europeus simbolistes i d’inspiració prerafaelita, com va fer evident Granados amb el poema simfònic Dante.


  Granados va teixir el seu particular món musical a recer, d’una banda, dels grans noms del piano germànic i francès del segle XIX —Schumann, Chopin, Liszt, Franck—, però també del món líric i simbolista, sobretot seguint les passes d’Edvard Grieg, amb qui es va cartejar algunes vegades, i de les músiques populars. Alhora, la mirada al passat el va empènyer a editar i a interpretar Domenico Scarlatti, el gran músic italià de la cort espanyola de mitjans del segle XVIII. Actualment, són menys conegudes les composicions de Granados destinades a l’escena simbolista entre 1899 i 1911, especialment les obres fetes amb Apel·les Mestres: Follet, Gaziel, Petrarca, Picarol i, sobretot, l’argumentalment atrevida Liliana. En canvi, s’ha destacat molt —i s’ha situat al centre del coneixement que en tenim— l’estil «espanyolista» de moltes composicions de Granados, com també d’Albéniz. En definitiva, tots dos no feien altra cosa que seguir la lucrativa moda que triomfava al París delerós d’exotisme. Encara no s’ha insistit prou en com aquest «nacionalisme musical espanyol», l’etiqueta fàcil d’atribuir, era sobretot el fruit musical de la manera com a París i a altres grans capitals europees es volia imaginar i gaudir d’una imatge musical de l’Espanya projectada des del desig romàntic i la distància misteriosa, un gènere que s’havia consolidat el 1875 amb l’obra Carmen, de Bizet. Quan Albéniz i Granados arribaren a la capital francesa, l’èxit d’aquest gènere era tan evident i indiscutible que, si volien triomfar, l’havien de cultivar. Tots dos en van treure un gran partit —primer Albéniz i després Granados—, creant les estilitzades i exquisides evocacions sonores de l’exotisme alhambrista i pintoresc d’on pocs anys després beuria Manuel de Falla. Les Danses espanyoles, juntament amb moltes altres composicions per a piano de Granados, representen l’exploració de tot un món pintoresc fet amb la mateixa vena d’inspiració del tardoromanticisme que desplega en els famosos Valses poéticos i a les Escenas románticas.


  En canvi, la influència antiga que cercà en Scarlatti, o els treballs de Granados com a col·lector de cançons orals, han estat molt menys estudiats. La imatgeria d’un segle XVIII espanyol cortesà i de majas és una de les altres grans creacions conceptuals i musicals d’aquests anys. Presenta l’evocació d’un ambient, uns perfums i un món ple d’inspiracions misterioses dirigit al públic de concert «modern». És una idealització del passat que no per atzar coincideix amb la «recuperació» per part de la monarquia espanyola del Francisco de Goya reial —despullat de l’afrancesament i de la tragèdia— just els anys després de la pèrdua de Cuba i de les Filipines i dins d’una acció de política cultural identitària equivalent a les que duien a terme altres estats europeus. Els darrers anys de Granados, després de la mort d’Albéniz i del profund impacte que li va provocar la Setmana Tràgica, el 1909, aquesta via es va fer molt més intensa. Potser per això va compondre l’òpera Goyescas en una cabana enmig dels perfums naturals dels horts de Vilassar de Mar, a la manera de les cabanes dins de la natura dels compositors Gustav Mahler i del seu admirat Edvard Grieg. D’altra banda, és molt poc coneguda la tasca que Granados va dur a terme d’anotar i recollir cançons orals a pobles com Sant Hilari Sacalm, com explica a les cartes, on arreplegà per a Pedrell melodies que ell mateix va aprofitar en diverses obres. En tenim un exemple a La maja dolorosa núm. 2, en què fa servir amb una notable estilització diversos elements de la melodia més coneguda de la cançó catalana de Nadal: S’acaben les setmanes de Daniel.


  El compositor, però, no va abandonar mai les relacions amb París, on intercanviava experiències amb Maurice Ravel, Claude Debussy, Jules Massenet, Wanda Landowska i molts altres compositors de l’avantguarda. A la capital francesa, Granados desplegava amb habilitat la seva elegant improvisació fent que cada obra fos fresca i nova cada vegada que la interpretava, sense encotillar-se mai en allò que quedava escrit als pentagrames editats, com demostren les comparacions entre la partitura publicada i els enregistraments en discos i en rotlles de pianola. Malgrat que amb el pas del temps se l’ha imaginat més situat en els ambients del segle XIX, Granados era un remarcable exemple de l’home modern del nou-cents. Era l’artista elegant i captivador que treballava la seva imatge moderna i la seva producció musical, i alhora l’artista encuriosit per les novetats. Va assistir a una de les primeres interpretacions de la Consagració de la Primavera, d’Igor Stravinsky, a París, l’any 1913 i, enmig de molts detractors de la novetat agitada, va manifestar entusiasmat la fascinació que li transmetien els ritmes del jove músic.


  Enamorat de les innovacions tecnològiques, va ser un dels primers que va tenir moto amb sidecar per moure’s per Barcelona. També en la feina de músic treballava per fer perdurar el gest de l’artista gràcies a les noves possibilitats sonores de difusió massiva —amb els enregistraments en els discos i els rotlles de pianola—, i signava ostentosament l’objecte rotlle, fent-se fer la fotografia que el legitimava com a autor. Treballava tots els detalls en sintonia amb els nous temps. «Els meus alumnes no notaran cap diferència!», li fa dir la publicitat d’Aeolian que es va publicar als Estats Units just els dies del tràgic viatge de retorn. L’estrena de Goyescas al Metropolitan de Nova York, la visita amb concert al president dels Estats Units, els enregistraments que hi va fer…, tot plegat estava ben orientat per construir la figura de l’artista.


  Com hauria continuat la seva vida musical si el Sussex no hagués estat torpedinat? Podem imaginar dos extrems: o el del gran músic que queda fossilitzat en l’estètica modernista mentre el món avança cap a noves fites —difícil d’imaginar en algú tan curiós com Granados—, o el del compositor que sap inventar noves vies seduït per la música de Stravinsky i pel jazz nord-americà. Perquè els anys de la Gran Guerra va ser el temps de l’arribada a Europa dels primers balls del jazz, del tango, dels foxtrot i dels shimmies. El món ja no tornaria a ser com abans.
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  1922


  El catalanisme davant nous models exteriors de política i economia


  


  Els efectes de la Gran Guerra s’estabilitzaren cap al 1922, un any significat a Barcelona per la forta tensió social i la transformació extremista del catalanisme.


  Des que començà el segle XX, a Barcelona s’ha contemplat amb gran interès el que passava a l’exterior. El catalanisme, en tant que nacionalisme, sempre havia estat atent a les definicions de nació i estat que l’envoltaven. Prat de la Riba donava gran importància al model de monarquia federal i/o confederal dels imperis alemany i austrohongarès i, per implicació, a l’evolució institucional de l’Imperi britànic. L’any 1914, en inaugurar-se la Mancomunitat, el catalanisme mirava cap a la Home Rule a Irlanda. A més, el conflicte mundial s’entenia com una «guerra de les nacions». L’obrerisme s’engrescà extraordinàriament amb les revolucions russes de 1917. La fi de la contesa, el novembre de 1918, provocà una explosió de sentiments: una campanya per l’«autonomia integral» i l’aparició d’un «separatisme» explícit, així com un fort moviment vaguístic —aturs revolucionaris— i una voluntat intervencionista del militarisme de l’exèrcit espanyol a la capitania catalana.


  Costà molt pacificar Europa passada la Gran Guerra. Els grans imperis que havien iniciat el conflicte amb una certa alegria l’estiu de 1914, d’una o altra manera havien desaparegut: no quedava rastre d’Àustria-Hongria ni de l’Imperi otomà; els imperis tsarista i el Segon Reich estaven encongits i transformats: Rússia era una república bolxevic i federal, Alemanya igualment una república federal, també amb les fronteres retallades. Una gran dallada travessava el mapa d’Europa de nord a sud: una corrua d’«estats successors» reemplaçaven els antics imperis segats. Cap al nord, predominaven les repúbliques, des de la de Finlàndia i els Països Bàltics, fins a Polònia o Txecoslovàquia. Àustria era literalment un «cul d’estat» —un rump state, com en deien els periodistes nord-americans amb escàs respecte. Hongria, amb la pèrdua d’unes dues terceres parts del seu antic territori pel tractat de Trianon —signat el juny de 1920—, restà com una molt reduïda regència. Les terres pròpiament turques dels otomans estaven sota ocupació occidental, i forces dels aliats estaven presents a totes les fronteres russes, en lluita o en oberta guerra civil amb els estats veïns, fins a l’acabament de 1920. De fet, Europa no es pacificà de forma «definitiva» fins al 1924. També hi havia guanyadors, és clar: una molt crescuda Romania, una monarquia sud-eslava creada al voltant de Sèrbia, una Grècia que aspirava a cobrir les dues costes del mar Egeu, i una república d’Armènia que desitjava venjar el genocidi de 1915 contra la seva gent. Tothom esperava trossejar l’Anatòlia.


  Passats els quatre anys de la contesa mundial, tot aquest vast espai continental estava en runes. Entre 1918 i 1919, les fronteres canviaren una i altra vegada amb diverses guerres civils i conflictes entre els nous estats. Va caldre un ampli teixit de tractats de pau creuats, tots amb acords de respecte a les «minories» de cada estat. La nova pauta de l’autodeterminació nacional que imposà la pau de París, amb la consagració de l’estat nació com a model —d’arrel nord-americana—, per a la complexa i ètnicament variada Europa, comportà la necessitat de garanties per als ciutadans que no eren del tot propis. Els nous «estats successors» s’havien edificat sobre els programes de màxims dels moviments nacionalistes i tots consideraven que havien hagut de fer sacrificis nacionals. Fer qualsevol concessió addicional —acords de 1919 a 1924— significava una irritació afegida.


  Itàlia, un dels aliats victoriosos, gran potència i no «estat successor», va patir molts dels mals que marcaren els nous règims successoris, incòmodes davant detalls com la democràcia i el vot. Hi hagué una postguerra de gran violència social entre les esquerres i els nacionalistes, molts dels quals eren antics esquerrans, com Benito Mussolini, el líder feixista. El cost de la contesa s’havia venut com una mena de bestreta: un forfait que es compensaria en vastos guanys territorials que, durant la postguerra, foren vistos com a insuficients. La lluita als carrers culminà els últims dies d’octubre de 1922; quan; amb la Marxa sobre Roma de les rengles feixistes, el rei Victor Manuel III va encarregar a Mussolini de formar govern. Els anys següents, Mussolini i els seus van saber establir una dictadura de signe nou que marcà la política dels països veïns.


  Es necessitaren, doncs, uns cinc anys, entre 1918 i 1923, per estabilitzar una Europa amb forta ressaca. La fam de l’hivern de 1916-1917 donà ales als impulsos revolucionaris, estimulats, no cal dir-ho, des de la Rússia bolxevic. A Finlàndia el 1918 hi hagué lluita a mort entre roigs i blancs. Durant uns mesos de 1919, Hongria fou una comuna filobolxevic. Fins al 1924 diversos aixecaments comunistes van marcar des dels Països Bàltics a Alemanya. L’any decisiu, però, fou el 1922, entre la postguerra i la recuperació de mitjans anys vint.


  No només els perdedors o els successors van estar sotmesos al desori. En plena Gran Guerra, la superpotència marítima de la Gran Bretanya va haver de fer front a una lluita interna a Irlanda: un violentíssim aixecament separatista a Dublín, que proclamà la República irlandesa el dilluns de Pasqua de 1916, suposà una sorpresa xocant. La revolta va fracassar, però el centre de la capital va quedar devastat. Dos anys més tard, el desembre de 1918, mentre a la resta del Regne Unit en els anomenats comicis caqui (khaki elections) escombraven els veterans de guerra, les eleccions britàniques a Irlanda —excepte a l’Ulster, al nord— produïren una majoria independentista que proclamà un parlament propi, separat del britànic, i començà una lluita de guerrilles contra les autoritats angleses. Des de la distància, els catalanistes, no cal dir-ho, van vibrar amb la pugna nacionalista contra els anglesos. El moment màxim arribà l’octubre de 1920 amb la mort a la presó, en vaga de fam, de l’alcalde de Cork, la tercera ciutat de l’illa. A Barcelona fou remarcable el dol entre els catòlics catalanistes. L’estratègia política de la defensa del Parlament irlandès impactà els nacionalistes catalans més radicalitzats.


  A Barcelona, capital industrial i comercial d’Espanya, el final de la Gran Guerra va donar protagonisme a l’excoronel Francesc Macià, esdevingut líder del nacionalisme català més dissident. Entre novembre de 1918 i gener de 1919, Macià va crear una força política de caire separatista —el terme és seu—, amb implicacions paramilitars, però sense èxit electoral. Macià fou una figura representativa de la crisi dels nacionalismes —espanyols i antiespanyols— que sacsejà Espanya entre 1919 i 1922. El partit catalanista dominant a Catalunya, la Lliga Regionalista, es va escindir el juny 1922 i va donar lloc a un nou partit: Acció Catalana. Un mes després, Macià anunciava una força independentista nova, Estat Català, i per sota mà preparava un exèrcit de Catalunya clandestí.


  La duresa dels uns i dels altres desgastà el conflicte irlandès i el desembre de 1921 s’acordava un tractat angloirlandès que imposava la partició de l’illa, una qüestió inacceptable per a molts nacionalistes. A l’anomenat sud, s’establí l’Estat Lliure d’Irlanda, amb capital a Dublín, un nou «domini» britànic, com Canadà o Austràlia; mentre que a la protestant i unionista Irlanda del Nord, centrada a Belfast, s’establia un règim autonòmic que la feia romandre dins del Regne Unit. Tan agra fou la resistència republicana a aquest pacte que el nou domini irlandès va ser sacsejat per una guerra civil entre el juny de 1922 i el maig de l’any següent. Fou un combat a mort entre els sobiranistes de l’Estat Lliure i els nacionalistes republicans puristes. Guanyà el sobiranisme del Free State, però les cicatrius han perdurat durant un segle. Mirant des de lluny, el fet és que els nacionalistes catalans més radicals no van entendre la guerra civil irlandesa entre sobiranistes i republicans de 1922 i 1923. Amb lligams amb els irlandesos republicans, el 1924 Macià va voler imitar l’estratègia irlandesa de 1918 en proclamar-se «cap d’un estat català» —que s’ha de llegir literalment— establert a l’exili, a França, tot i no tenir el suport de cap parlament. Més endavant, entre finals de 1930 i inicis de 1931, un nacionalista ferm com Daniel Cardona va fundar una organització de lluita, Nosaltres Sols!, traducció aproximada de Sinn Féin,  però els seus afiliats no van captar la diferència, ja que més d’una entitat de base del seu grup es denominà Estat Lliure.


  I què passava a la resta d’Espanya, l’únic estat de tota la conca mediterrània que havia evitat la Gran Guerra? Espanya patia una guerra pròpia al protectorat proclamat el 1912 al nord del Marroc. L’estiu de 1921 les forces d’un cabdill rifeny, Abd el-Krim, un home modern, van anul·lar a Annual, al Rif, tot un exèrcit espanyol, en un desastre militar humiliant. La implicació, demostrada o no, del rei Alfons XIII en l’operació i la derrota va comportar tal nivell d’incomoditat que, a mitjans de setembre de 1923, el capità general de Catalunya Miguel Primo de Rivera esborrava el sistema constitucional i establia la seva dictadura personal. La coincidència amb la victòria dels nacionalistes turcs, que escombraren tant els exèrcits armenis a l’est com als grecs a l’oest —operació que culminà en la crema de la ciutat d’Esmirna (Izmir en turc) el setembre de 1922—, va provocar un daltabaix a Grècia amb l’afusellament de responsables militars i polítics. «Visca Grècia!», es va cridar l’hivern de 1922-1923 als carrers de Madrid i Barcelona. Més endavant, els canvis dinàstics van donar el poder a l’exèrcit grec, que finalment, el 1924, proclamà la república hel·lènica.


  També en els medis polítics catalans, sobretot en les zones industrials i a les ciutats, es van fer visibles diverses opcions. D’una banda, la violència irlandesa va engrescar els nacionalistes més o menys rupturistes. D’altra banda, la violència feixista italiana reconfortava els ànims dels sectors més espanyolistes. A més, la violència grega servia com a recordatori que les agitacions i els trets podien comportar canvis polítics de fons. Com a justificació del seu reeixit pronunciament, del 13 de setembre de 1923, el general Primo de Rivera va utilitzar la manifestació de la Diada i l’anunci d’una suposada Triple Aliança de catalans amb bascos i gallecs —i potser també amb rifenys. Macià es va haver de refugiar a Perpinyà i més tard a París, on intentà preparar una gran revolta a Catalunya. No es tractava d’una fantasia o d’un engany mental. Barcelona semblava estar destinada a ser ben aviat la ciutat portuària més gran i més potent de tota la Mediterrània. L’excitació nacionalista tenia una certa lògica, com també l’afany de protagonisme del militarisme espanyol.


  Ara bé, l’any 1922 es van cloure tota mena de qüestions, i cadascuna a la seva manera es va fer notar en el context català. El setembre de 1922 l’èxit turc va arribar gairebé al punt màxim d’hostilitat amb l’ocupant britànic a Constantinoble. La negativa canadenca a donar suport a una resposta violenta va comportar el mateix setembre la caiguda del poder de Lloyd George i la transformació de l’Imperi britànic en quelcom nou, canvi que l’Estat Lliure irlandès també va secundar. El cabdill turc, Mustafà Kemal, va proclamar la república turca l’1 de novembre de 1922, i abolia així el soldanat. Un any més tard, feia el mateix amb el califat islàmic dels otomans. Aquests mateixos anys tota la conca mediterrània, des del mar Negre al Marroc, estava en un procés de canvi obert, origen de models polítics que amb el temps s’establirien per tot Europa i potser mig món. A Rússia, amb sortida pel mar Negre, els bolxevics canviaren el règim republicà i els últims dies del 1922 anunciaren que es constituïa una Unió de Repúbliques Socialistes Soviètiques, tot començant amb el territori de la mateixa Rússia i la Transcaucàsia, Ucraïna i Bielorússia. Amb Grècia republicana, Itàlia en mans de Mussolini, Turquia kemalista, Egipte nacionalista —un regne independent des del febrer de 1922— i Espanya amb la dictadura de Primo de Rivera, entre 1922 i 1923 el sud d’Europa semblava proclamar un estil polític nou, capaç de donar lliçons a tot el món. Aquest nou patró autoritari i revolucionari —de dretes i d’esquerres— el maig de 1926, després d’una Marxa sobre Lisboa, també transformà la república portuguesa en una dictadura militar, igual com, el setembre del mateix 1926, a Polònia el mariscal Józef Piłsudski realitzà la seva Marxa sobre Varsòvia.


  Al més alt nivell, les gran potències van intentar fundar una coordinadora internacional per facilitar la pacificació de la postguerra: la Societat de Nacions, creada a París el 1919 i inaugurada oficialment a Ginebra el gener de 1920. Espanya en formà part com una veu significada de país neutral, però no en foren membres fundadors ni els Estats Units —que proposaren la idea— ni Rússia ni Alemanya. Era una idea nova, una mena de parlament mundial, que va tenir molta força per a les esquerres hispàniques, amb el seu tradicional federalisme, i l’Amèrica Llatina. Els nacionalistes catalans van mirar d’estendre a Espanya el sistema de tractats sobre les minories nacionals, però fou impossible, precisament perquè Espanya no formava part del nou sistema d’«estats successors».


  Les dificultats de la postguerra van impulsar dues iniciatives paral·leles: en primer lloc, el desarmament —en un principi només de vaixells de guerra—, mitjançant una conferència convocada a Washington el 1920-1921. El fons problemàtic, però, era el Japó i el vast espai asiàtic. Espanya no hi assistí i Portugal hi anà per invitació. L’altra iniciativa fou un encontre clau per resoldre les implicacions econòmiques de la pau, celebrat entre abril i maig de 1922 a la ciutat italiana de Gènova. No es passà de la qüestió del patró or, tot i que a la trobada paral·lela d’alemanys i soviètics, celebrada a la població veïna de Rapallo, el ministre d’Exteriors Walther Rathenau i el comissari Chicherin signaren un tractat de suport mutu que tancà l’esperança de cobrar el deute de guerra rus. L’encontre de Gènova va ser objecte d’una aguda valoració per part del líder conservador catalanista Francesc Cambó, en procés de convertir-se en financer internacional gràcies a Rathenau. Cambó no insistí gaire en la dimensió russa, però emfatitzà com els alemanys havien de liquidar el seu enorme deute de guerra i de reparacions amb una inflació calculada, a expenses dels seus rendistes. Alhora, amb molta previsió, remarcà que els Estats Units, en passar d’economia importadora de capitals a exportadora, gràcies a la Gran Guerra, podria patir en el futur el que ell anomenava «una vasta crisi de congestió», com així succeí el 1929. L’observador català deixà anar el que avui són tòpics d’historiador, però que en el seu dia foren previsions ben lúcides.


  Els catalans foren ben conscients del que passava al seu voltant aquells anys, tot i que no sempre aconseguiren interpretar-ho encertadament.


  ENRIC UCELAY-DA CAL
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  1922


  Un mecenes a l’americana


  


  El polític Francesc Cambó fou el mecenes més destacat de la cultura catalana del segle XX. Després d’enriquir-se ràpidament, a partir de 1922 esmerçà part de la seva fortuna en diverses iniciatives culturals, a l’estil dels grans mecenes nord-americans.


  Quan l’estiu del 1919 Francesc Cambó va conèixer Walther Rathenau a Berlín va quedar totalment fascinat. Aquell home reunia tot allò que el polític catalanista més ambicionava: era ric, poliglot, col·leccionista d’art i tenia un atractiu extraordinari. No sols era un dels empresaris més importants del món —era el propietari de l’Allgemeine Elektricitäts-Gesellschaft (AEG)— i un dels polítics cabdals de la nova república de Weimar, sinó que també exercia de mecenes generós: finançava revistes d’art i arquitectura, ajudava músics i pintors i subvencionava orquestres i concerts. Tres anys després, Cambó ja disposava dels mitjans econòmics necessaris per poder dur a terme tot un seguit d’ambiciosos projectes culturals que el convertirien en «el mecenes» per excel·lència de Catalunya i en un dels més eminents de l’Europa del seu temps.


  A cavall del canvi del segle XIX al XX va sorgir una nova generació de mecenes nord-americans amb una clara voluntat de servei a la societat caracteritzats pel seu dinamisme i la determinació de complementar les mancances de les ofertes culturals oficials. Francesc Cambó sempre va sentir una profunda admiració pel mecenatge practicat per alguns grans empresaris nord-americans, com els Morgan, Clay, Frick, Mellon, Kress o Widererm, que construïren col·leccions de pintura pròpies excepcionals o feren importants donacions a la National Gallery de Washington. L’exemple d’aquests, i del mateix Rathenau, va estar sempre present en les nombroses iniciatives culturals que el polític catalanista va emprendre a partir de 1922. Ara bé, en el cas català el mecenatge havia d’acomplir una tasca ben significativa a causa de les moltes necessitats de la cultura catalana i el notori desinterès oficial per la situació.


  Francesc Cambó (Verges, 1876 – Buenos Aires, 1947) fou el polític catalanista més destacat del primer terç del segle XX. Va ser regidor de l’Ajuntament de Barcelona, diputat a Corts i ministre dues vegades —de Foment, el 1918, i d’Hisenda el 1921 i 1922— en governs presidits pel conservador Antoni Maura. Més que cap altre polític, ell representava el projecte del catalanisme que volia participar en la política espanyola per modernitzar l’Estat i alhora assolir l’autonomia de Catalunya. El 1920, gràcies al seu paper decisiu en una gran operació d’enginyeria financera, la constitució de la CHADE —Compañía Hispano Americana de Electricidad—, que depenia de l’alemanya AEG, Cambó passà a presidir la nova societat i a disposar d’uns ingressos econòmics considerables. Aquesta situació acomodada, que sempre havia desitjat per poder-se dedicar plenament a la política, li arribà, però, els anys de la dictadura de Primo de Rivera (1923-1930). D’aquesta manera, l’obligada retirada de l’acció política i el fet de disposar d’una fortuna notable li van permetre una dedicació especial a les tasques de mecenatge, que foren molt intenses fins a l’esclat de la Guerra Civil.


  Plenament identificat amb la proposta noucentista, els projectes culturals de Cambó volien enfortir la identitat cultural catalana en un clar desig de fer-la homologable a les principals cultures europees, tot cercant tant un reconeixement exterior com l’increment de l’autoestima. La seva acció de mecenatge la podríem sintetitzar en diferents línies d’actuació. Pel que fa a les estructures culturals, va fomentar la creació d’una sèrie de noves institucions d’alta cultura que pretenien cobrir alguns dels dèficits existents i donar prestigi internacional a la cultura catalana. En aquest terreny destaca la creació d’una important col·lecció de pintura europea confegida amb la voluntat de complementar el fons que ja existia als museus de Barcelona i al Prado, atès que pensava donar-la. Una altra línia d’actuació fou la política d’ajuts econòmics a institucions existents, com l’Institut d’Estudis Catalans, i a personalitats del món cultural català —escriptors, historiadors, artistes— per a l’elaboració i la publicació d’obres d’alt nivell científic.


  La institució cultural més important creada per Cambó fou la Fundació Bernat Metge, constituïda l’any 1922 amb la intenció de traduir al català les obres més remarcables dels autors clàssics grecollatins. Sota la direcció del jove intel·lectual mallorquí Joan Estelrich, i amb l’ajut d’un equip de filòlegs encapçalat per Carles Riba, es va dur a terme el projecte de la Bernat Metge, a partir de l’exemple de les publicacions franceses de l’Association Guillaume Budé. El resultat, unes obres que aviat van destacar per l’excel·lència de les traduccions i l’alt nivell científic de les documentades introduccions. La Bernat Metge va funcionar gairebé com una editorial comercial, amb la publicació periòdica de volums que rebien els subscriptors. L’any 1923 va aparèixer el primer volum i el 1936 ja se n’havien publicat vuitanta títols, amb traduccions dels autors més notoris —Plató, Aristòtil, Sòfocles, Plaute, Ciceró, Sèneca, Tàcit, Plutarc, etc. Llavors ja hi havia uns dos mil subscriptors i la col·lecció pràcticament s’autofinançava. Durant la Guerra Civil, la Bernat Metge se salvà gràcies a la intervenció de la Generalitat, que va mantenir Carles Riba al capdavant. Més tard, sota el franquisme, sorgiren moltes dificultats per reprendre les activitats i fins al 1946 no es produí la normalització de les seves publicacions. Setanta anys després, el 2017 ja eren 417 els volums editats per la Fundació Bernat Metge. Amb aquesta iniciativa també es pretenia fomentar la formació d’una nova generació d’humanistes que garantissin els estudis clàssics a Catalunya en el futur. Per això des de l’inici s’organitzaren uns seminaris d’estudis clàssics que també tenien la seu a la Fundació, a la gran casa de Cambó, al número 30 de la Via Laietana.


  De l’any 1922 data també la creació per Francesc Cambó de la Fundació Bíblica Catalana, dedicada a la traducció de la Bíblia al català. Sota la direcció del caputxí Miquel d’Esplugues, aquesta fundació programà una nova versió de les obres de l’Antic i del Nou Testament traduïdes directament del grec i de l’hebreu al llenguatge literari català del moment. Foren quinze volums, que aparegueren entre 1928 i 1959, a cura d’especialistes reconeguts. Cambó també impulsà la constitució de la Biblioteca Hebraico-Catalana, institució complementària de l’anterior, que es dedicava a l’edició de textos de jueus catalans. Sota la direcció de l’hebraista Josep M. Millàs i Vallicrosa, aquesta fundació publicà quatre volums entre 1929 i 1933.


  Ara bé, qui editava bona part de les principals publicacions científiques i culturals promogudes per Cambó era la seva Editorial ALPHA, fundada el 1926. Entre les moltes publicacions d’ALPHA cal remarcar, sobretot, Monumenta Cataloniae. Materials per a la història de l’art a Catalunya, una gran col·lecció d’obres rigoroses dirigida per Josep Pijoan, dedicades a reivindicar i divulgar l’excepcional patrimoni artístic medieval català. En el terreny de les publicacions fou decisiu l’ajut econòmic de Cambó perquè l’any 1932 sortís a la llum el Diccionari general de la llengua catalana, elaborat per Pompeu Fabra i editat per l’Institut d’Estudis Catalans. Igualment, Cambó finançà durant tres anys l’historiador Ferran Soldevila per tal que redactés la Història de Catalunya, apareguda l’any 1934, i el prehistoriador Pere Bosch Gimpera comptà amb un ajut econòmic per a la publicació de l’Etnologia de la península Ibèrica, el 1936. A més, Cambó encarregà i finançà a l’escriptor Josep Maria de Sagarra la traducció al català de la Divina Comèdia, de Dante, que no va ser publicada en vida del mecenes ja que no disposà del permís oficial per ser editada fins al 1948. Durant la postguerra, i residint Cambó a l’Argentina, el polític ajudà a finançar algunes revistes culturals dels exiliats catalans, com Catalunya, a Buenos Aires, i Quaderns de l’Exili, a Mèxic.


  En l’àmbit internacional, l’any 1928, a iniciativa de Cambó, es constituí a París el Centre d’Études de l’Art Catalan et de la Civilisation Catalane com una fundació dins la Universitat de la Sorbona amb l’objectiu de donar projecció internacional a la cultura catalana; una institució centrada en l’organització de cursos, conferències i exposicions, especialment d’història, literatura, art i arquitectura de Catalunya. Les activitats es complementaven amb la creació d’una important biblioteca de llibres catalans. També en aquest terreny cal esmentar que Cambó fou el principal impulsor de la gran Exposició del Llibre Català que va tenir lloc a la Biblioteca Nacional, a Madrid, l’any 1927. Dos anys després, a Barcelona, el polític catalanista, juntament amb el comte de Güell i Isabel Llorach, fou el promotor de Conferència Club, una associació que pretenia familiaritzar les classes benestants de la ciutat amb les temàtiques més actuals de la cultura internacional. Dirigida per Joan Estelrich i Carles Soldevila, aquesta entitat, que arribaria a tenir uns cinc-cents socis, va aconseguir que desfilessin per les seves conferències mensuals els escriptors, acadèmics, polítics i empresaris europeus i nord-americans més importants del moment. D’altra banda, Cambó es va fer càrrec dos cops del finançament de les pintures murals que el pintor Josep Maria Sert va realitzar a la catedral de Vic: primer el 1927 i, després de la seva destrucció durant la Guerra Civil, de nou l’any 1945.


  Però tal vegada l’activitat més rellevant d’aquest mecenes català fou la creació d’una col·lecció de pintura excepcional. El director del museu d’art de Barcelona, Joaquim Folch i Torres, va explicar que un dia de l’any 1925 Francesc Cambó li demanà: «Què puc fer jo pel museu?». La resposta de Folch fou ben clara: «Faci com la Bernat Metge, una col·lecció dels clàssics de la pintura». El polític catalanista va assumir el repte i en tan sols sis anys va aconseguir confegir la col·lecció privada de pintura més important d’Espanya i una de les més destacades d’Europa. Era una gran pinacoteca ideada amb un criteri patrimonial, atès que estava pensada per poder construir un gran museu nacional català on es poguessin contemplar les obres dels principals mestres de la pintura mundial i que convertís Barcelona en una gran capital cultural europea. Cambó realitzà grans adquisicions de quadres en el mercat internacional, especialment entre 1927 i 1931, i va reunir un conjunt extraordinari de gairebé dos centenars de pintures. Així, al costat de la seva col·lecció particular de pintura més moderna, amb quadres de Sert, Anglada Camarasa, Mir, Meifrén, Sunyer, Togores, Zuloaga, Sorolla, etc., Cambó comprà pintures de diferents escoles pictòriques, que anaven des del segle XIII fins al XIX. D’entre aquestes obres destaquen per la seva bellesa i gran valor les pintures italianes del Trecento —Cini, Giotto—, del Quattrocento —Botticelli, Dal Ponte, Lippi, Neridi Bicci, Perugino— i del Cinquecento —Correggio, Donati, Ferrari, Del Piombo. També adquirí pintures de l’escola veneciana —Ticiano, Tintoretto, Veronese—, de la flamenca i holandesa —Rubens, Van Dyck, Metsys, Drost, Hals, Hanneman, Hals, Flinck, Brown—, de l’alemanya —Cranach—, del rococó —Quentin de la Tour, Tiépolo, Fragonard, Le Brun— i de l’anglesa —Gainsborough. Eren igualment importants les obres de pintura espanyola: el Greco, Murillo, Pantoja de la Cruz, Alonso Cano, Claudio Coello, diversos Zurbarán i dos Goya. D’entre aquestes adquisicions destaca el sensacional Michael Marullus, de Sandro Botticelli, considerat un dels millors retrats del Quattrocento, que Cambó va comprar al col·leccionista Eduard Simon el 1929 per 1.200.000 pessetes —uns 20 milions d’euros d’avui dia. L’adquisició sencera de la gran col·lecció de Joseph Spiridon —setanta-nou obres— també el 1929 fou considerat un atreviment arriscat. Però l’operació li va sortir molt bé atès que la va subhastar immediatament i aconseguí quedar-se les vint-i-set pintures que més li interessaven a bon preu. Joaquim Folch i Torres sostenia que Francesc Cambó havia estat «el comprador particular de possibilitats més poderoses d’Europa» durant els anys vint i trenta, i calculava que havia invertit en la seva col·lecció de clàssics entre trenta-cinc i quaranta milions de pessetes dels anys 1950, que avui equivaldrien a un mínim de 300 milions d’euros. Cambó donà vuit quadres al Museu del Prado —entre d’altres, un Botticelli— però el gruix de la seva col·lecció —més de mig centenar de pintures— es troba al Museu Nacional d’Art de Catalunya. És la donació més important i més valuosa rebuda per aquesta institució en la seva història.


  Home de caràcter fort, Cambó actuà com un autèntic empresari cultural, exercint un control molt personal de les institucions que havia fundat. No deixà, per exemple, que l’Institut d’Estudis Catalans fiscalitzés les publicacions de la Bernat Metge, atès que aquella era una iniciativa seva, i per això la finançava, i no estava disposat a cap mena d’interferència exterior. S’atribueix a Cambó la frase: «Als intel·lectuals se’ls ha de pagar poc i exigir molt». Per això segurament un dels seus col·laboradors sostenia, amb ironia, que: «A la Bernat Metge els autèntics mecenes són els traductors».


  El mecenatge de Francesc Cambó fou extraordinari i insòlit, tant per la gran ambició que suposava el seu criteri de totalitat cultural com pel volum econòmic de les despeses realitzades —esmerçà més d’un terç de la seva fortuna en la col·lecció de pintures. Amb la seva actuació, Cambó va posar en evidència que, llevat d’alguns pocs casos també meritoris, com el de Rafael Patxot, a la Catalunya de l’època, i probablement també a la d’avui, d’autèntics mecenes n’hi havia ben pocs, malgrat que les necessitats del país en el terreny cultural eren, i són, ben notòries.


  BORJA DE RIQUER
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  1928


  L’avantguarda: el Manifest Groc


  


  «VIVIM una època nova, d’una intensitat poètica imprevista», afirmaven Salvador Dalí, Sebastià Gasch i Lluís Montanyà, el març de 1928, en un full conegut amb el nom de Manifest Groc  pel color del paper en què estava imprès.


  La declaració d’aquests tres joves catalans s’afegia a la llarga llista de textos programàtics iniciada pels futuristes i continuada pels cubistes, dadaistes, constructivistes, vorticistes o suprematistes, fins arribar als surrealistes, no aliens del tot al rerefons del full llançat a Barcelona. Els manifestos expressaven la necessitat dels creadors de fer-se escoltar enmig d’una societat cada cop més massificada. En l’esfera de les arts plàstiques, s’havia acabat el sistema del patronatge i dels salons i, per sobreviure en un mercat lliure, pintors i escultors havien de fer propostes sorolloses i audaces. De manifestos, n’hi van haver de moltes menes. El de Dalí i els seus amics va tenir la virtut de ser breu, esmolat, i imprès amb una tipografia agosarada, que subratllava el paper innovador de la proclama.


  El Manifest Groc, com en altres casos, girava al voltant de dos eixos. En primer lloc, s’atacava la realitat artística en què es vivia sense estalviar paraules gruixudes. L’afany crític duia els autors a denunciar «el grotesc i tristíssim espectacle de la intel·lectualitat catalana, tancada en un ambient resclosit i putrefacte», i a arremetre sense contemplacions contra figures com Àngel Guimerà o institucions com l’Orfeó Català o la Fundació Bernat Metge. Dels blasmes no se n’escapaven «l’ambient podrit de les penyes», «la indocumentació dels crítics d’art», «els pintors d’arbres torts», ni «la poesia catalana actual». El text era un al·legat contra l’immobilisme de les elits locals, a les quals s’acusava de tenir els ulls girats cap al passat. Per contra, s’elogiava la «multitud anònima que col·labora amb el seu esforç quotidià a l’afirmació de la nova època». Si el manifest tenia un eix negatiu, en posseïa un segon de positiu —de propostes alternatives—, que arrencava precisament del concepte de nova època. Els signants del full groc contemplaven «el maquinisme» com la clau del canvi que havia transformat la humanitat, tant en els aspectes tècnics i econòmics com sobretot en els mentals. Una sèrie de «fets» —com el cinema, els esports, el jazz, els automòbils, els avions, les maniquins, els transatlàntics, el gramòfon, la fotografia, els diaris o la ciència—, havien creat un «estat d’esperit» diferent, al qual l’obra d’art, si volia ser del seu temps, s’havia d’adequar. Els autors no renunciaven, tanmateix, a la tradició, o almenys a una manera d’entendre la tradició. Per ells, Grècia sobrevivia en els motors d’avió, en les filatures angleses o en el music-hall americà més que no pas en el classicisme de cartó pedra que detectaven al seu voltant.


  L’escrit, de fet, es titulava Manifest antiartístic català, i fins a un parell de vegades s’hi feia servir aquesta paraula. L’expressió antiart és ambigua, i s’ha d’entendre com una referència als productes sorgits d’una màquina —cine, foto, etc.—, però sobretot servia als autors per prendre posicions contra les tendències estètiques que havien dominat fins aleshores el món artístic català —Modernisme i Noucentisme—, contemplades com a caduques pels joves signants del manifest. Més que a fer fotos o films, l’antiart aspirava a absorbir-ne les qualitats essencials per desplegar-les després en la pintura o l’escultura. Almenys, és el que feia Dalí quan representava la realitat a partir d’una mirada neta, higiènica, desproveïda de qualsevol «infecció sentimental»; és a dir, una mirada de màquina, com la que organitza l’espai i les formes de l’oli Noia de Figueres (1925), per posar-ne un exemple.


  Poques setmanes abans que es llancés el full groc, Filippo Tommaso Marinetti havia visitat Barcelona, i en les declaracions fetes a la premsa esmentava Dalí com un dels seus seguidors. Potser per aquest motiu, molts comentaristes van enllaçar la proclama dels tres joves antiartistes amb el futurisme italià, sense prendre’s la pena de llegir atentament el text. El manifest citava, és cert, aquella escola, però ho feia atribuint-li una importància circumstancial, lligada a una generació una mica més gran —Barradas, Torres García, Salvat-Papasseit. Més que el futurisme, el que va nodrir d’idees els redactors del full groc va ser un altre focus intel·lectual de gran relleu, L’Esprit Nouveau, la revista editada a París a partir de 1920 per Amédée Ozenfant i Charles-Edouard Jeanneret, àlies Le Corbusier. Expressió de la crisi oberta en la consciència europea arran de la Primera Guerra Mundial, la publicació es dedicava a reflexionar sobre els desafiaments que el progrés plantejava a la societat, fixant-se especialment en la mecanització dels processos productius i la massificació dels objectes de consum. D’acord amb això, des de les seves planes es cantava l’enginyer, els avions, els paquebots, les sitges o les turbines; es pregonava el treball en sèrie i l’estandardització; les cases havien de ser màquines per viure i les obres d’art màquines per emocionar, i les unes i les altres calia que partissin de formes primàries —cubs, cons, esferes, cilindres—, unes destillacions geomètriques posades a prova en un procés de selecció secular. Amb el seu programa, que anomenaven purista, Le Corbusier i Ozenfant s’allunyaven del desori caòtic, a parer seu, de la preguerra i anunciaven una nova època d’ordre i mesura.


  La lletra del Manifest Groc venia de les planes de l’Esperit Nouveau, però i la música? El full de Dalí, Gasch i Montanyà acabava amb una llista de «grans artistes d’avui» amb què tots tres s’identificaven, i entre els quals trobem els esmentats Le Corbusier i Ozenfant, envoltats, això sí, d’inesperats companys de viatge. Entre els noms que clouen el manifest crida l’atenció la presència d’André Breton, Paul Éluard, Louis Aragon o Robert Desnos, que aleshores representaven el nucli més essencial del moviment surrealista. El desconcert és considerable. Si hi havia alguna actitud oposada a la manera de pensar maquinista, aquesta s’havia de buscar en els rengles d’aquell grup. El mateix Le Corbusier, que va visitar Barcelona al cap de poques setmanes de la sortida del pasquí antiartístic, es va mostrar prou sorprès en veure el seu nom al costat del de Breton. Així com L’Esprit Nouveau havia defensat la productivitat, la racionalització del treball, l’automatització de la indústria, en altres paraules, les noves tendències del capitalisme de postguerra, i ho feia embolcallant-les amb una cel·lofana de propostes estètiques que les embellien, en la banda oposada el surrealisme s’alçava contra uns tals plantejaments, mirava de recuperar el meravellós i el fantàstic, esborrats per la racionalitat econòmica, i aspirava a restablir el goig i el plaer, que els nous sistemes d’adaptació del cos a la màquina —taylorisme, fordisme— havien bandejat, per no parlar de les utopies revolucionàries en què els seus militants creien i amb les quals es comprometien: canviar la vida —i el món— formava part del seu programa polític i moral. La incongruència en els noms és interessant perquè alerta sobre les contradiccions subjacents en el si del grup antiartístic. Com es desprèn de la correspondència entre els seus membres, el llegat de L’Esprit Nouveau era l’acord de mínims que els unia si volien clavar un cop de puny damunt la taula d’una cultura catalana «irrespirable», «avorridíssima» i «resclosida», que «pastura idíl·licament». Quan es publica el Manifest Groc feia uns tres anys que la revista de Le Corbusier i Ozenfant havia deixat de sortir. Les idees desplegades a les seves planes, tot i que havien estat molt influents, fins al punt de deixar un pòsit remarcable en la cultura europea d’entreguerres, ja no eren cap novetat —si més no a París—, i d’això els autors del text n’eren del tot conscients, sobretot Dalí, ideòleg i redactor número u de l’escrit. «Sabem que res de nou anem a dir», s’hi advertia per no enganyar ningú.


  El full groc reflectia el fet que tots tres signants havien passat per l’estètica del maquinisme, però no tots s’hi havien quedat aturats. Des de feia un cert temps, Dalí anunciava en articles i conferències el seu interès pel surrealisme, una escola a la qual Gasch i Montanyà —Gasch en primer lloc— s’oposaven frontalment. En els mesos següents a la publicació del manifest, el pintor va intensificar el seu compromís amb un moviment que, d’altra banda, només coneixia per les revistes. Aleshores encara vivia a Figueres, lluny, doncs, del centre d’irradiació de París. En els escrits de 1928 de Dalí, termes com subconscient, superrealitat, univers dels somnis o Freud començaven a enterbolir el seu antic vocabulari purista i maquinista. El mateix concepte d’antiart li va permetre lliscar cap a una zona que l’allunyava del pensament de L’Esprit Nouveau i alhora l’apropava a l’escola de Breton. Joan Miró, un altre dels noms inclosos al final del manifest, i molt vinculat al grup surrealista, havia llançat no feia gaire el sorollós eslògan d’«assassinar la pintura». El lema es va concretar en diverses sèries de collage i d’objectes duts a terme entre 1928 i 1929 amb gran impacte a París, i de manera més somorta a Barcelona. Un parell d’anys abans, Picasso, igualment a la llista dels «grans artistes d’avui», havia enganxat amb claus una camisa vella damunt una fusta pintada de blanc amb un gest que també desafiava les regles de l’art. Dalí de seguida es va apropiar de la divisa de Miró i, a més d’escampar-la pels seus escrits, la va fer incidir en l’evolució de la seva pintura, en la qual comença a introduir materials com sorra, suro o objectes trobats.


  Amb Luis Buñuel —un altre antiartista— Dalí va escriure el guió d’Un chien andalou (1929), una pel·lícula que els va obrir les portes del grup surrealista. La primavera de 1929, quan feia un any i unes setmanes de la publicació del manifest, el pintor es trobava a París per participar en el rodatge del film. Allà, Miró, a qui havia conegut la tardor de 1927 a Figueres, el va posar en contacte amb diverses persones lligades al grup de Breton: René Magritte, Paul Éluard o el galerista Camille Goemans. Precisament, amb Goemans va signar un contracte per fer una exposició individual a París. D’aquesta manera, l’antic antiartista iniciava la conquesta de l’aleshores capital del món de l’art, i ho feia, sense cap ambigüitat, de la mà del grup surrealista: l’exposició, inaugurada el novembre d’aquell any, la introduïa un text de Breton en persona. Per si no fos prou, Dalí s’integrava a les reunions del grup i escrivia en el seu òrgan d’expressió, Le Surréalisme au Service de la Révolution, uns articles brillants i incendiaris que no deixaven indiferent ningú. En poc temps, l’artista català va fer-se imprescindible per al moviment, tal com ho reconeixien Breton i Éluard en dedicar-li les paraules següents: «Correspon en aquest 1930 a Dalí, més que a ningú, treure l’home de la caverna de mentides que, amb la complicitat d’incomptables poders públics, aquest home ha aixecat al seu voltant». L’alta responsabilitat atribuïda a Dalí no va ser decebuda, almenys fins a 1934 o 1935. Durant aquells primers anys, el pintor va revifar les brases d’un surrealisme que s’apagava i que gràcies a ell va tornar a brillar en el panorama artístic de París.


  FÈLIX FANÉS
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  1928


  L’Hispano-Suiza, el millor automòbil del món


  


  El 18 d’abril de 1928 un Hispano-Suiza fabricat a Barcelona, propietat del nord-americà Charles Weymann, va competir amb un Stutz fabricat als Estats Units per veure quin era l’automòbil més resistent del món. La cursa, que va tenir lloc a l’autòdrom d’Indianapolis, va durar 24 hores i finalitzà amb una victòria aclaparadora de l’Hispano-Suiza.


  Nascut el 1889, fill d’un banquer americà instal·lat a França, el nord-americà Charles Weymann no coneixia ni una paraula d’anglès. Malgrat una miopia extrema, va participar en la Primera Guerra Mundial com a aviador, i un cop declarada la pau va patentar unes carrosseries de cotxe prou exitoses. A aquest home baixet i calb, que feia pensar en un pallasso, tot li sortia bé: el seu dinamisme i l’autoconfiança el feien un triomfador. En pocs anys va acumular una fortuna enorme que ell mateix dilapidaria sense solta ni volta. A la seva mansió londinenca, per exemple, sempre hi tenia parada una taula per a deu hostes i, a la porta, tres automòbils Hispano-Suiza a disposició dels convidats. El 1926 Weymann va aconseguir que els automòbils Stutz d’Indianapolis equipessin el seu nou model, el Safety Stutz, de 38 cilindres, construït a la mateixa ciutat nord-americana, amb les seves carrosseries.


  L’octubre de 1927, en el decurs d’un sopar, Weymann va conèixer Fred Moskovics, un enginyer hongarès que havia completat els estudis a Suïssa abans de saltar als Estats Units, on collaboraria en la construcció de l’autòdrom d’Indianapolis, el més conegut del planeta a l’època. Durant l’àpat, copiós i ben regat, conversaren sobre Kettering, director tècnic de la General Motors. Moskovics va explicar a Weymann que el seu antic soci, que sovint feia el viatge entre Dayton i Detroit, els seus dos pols d’activitat, havia constatat que el trajecte era més ràpid amb un Cadillac que amb un Rolls-Royce. Weymann li va respondre que Kettering encara perdria menys temps si viatgés amb un automòbil Hispano-Suiza. Moskovics contraatacà afirmant que el nou Stutz no deixaria lloc als dubtes. La discussió va pujar de to i la vetllada va acabar amb un desafiament en unes condicions precises: un Stutz i un Hispano-Suiza competirien durant 24 hores a l’autòdrom d’Indianapolis amb un premi de 25.000 dòlars, llavors una quantitat molt elevada. Un mes després, el 22 de novembre, se signava l’acord a Indianapolis. La cursa hauria d’haver tingut lloc abans de la fi del mateix any, però a l’hora de la veritat els dos pilots triats per Stutz van renunciar a participar-hi, motiu pel qual la carrera es va haver d’ajornar fins al 18 d’abril de 1928, a les 13 hores.


  Aparentment, Moskovics jugava amb avantatge: l’escenari triat era el circuit d’assaig habitual dels cotxes Stutz. Uns mesos abans un d’ells hi havia circulat durant tot un dia a una velocitat mitjana de 115 km/h. Ara bé, com tants fabricants americans, Moskovics tenia un coneixement poc precís i superficial de les produccions automobilístiques europees i un escreix de confiança el va portar a menystenir el seu adversari. Des de l’inici de la cursa, la màquina barcelonina es mostrà més ràpida que l’americana i a la setzena volta ja l’havia doblat. L’allunyament d’un vehicle respecte de l’altre no parava d’augmentar i Moskovics imposà als seus pilots un ritme més alt. L’Stutz de l’hongarès, però, patia molt pel sobreesforç i en arribar a la volta 57 el vehicle es va haver d’aturar: la vàlvula de seguretat s’havia trencat. L’hongarès només podia aplicar-hi una reparació provisional. Al cap d’una hora el cotxe tornava a sortir: circulà amb moderació i a les vuit del vespre es va haver d’aturar de nou durant trenta-cinc minuts perquè s’havia fos una biela. La nova reparació s’allargaria fins a les onze de la nit. En l’entretemps, el «cronòmetre Hispano-Suiza» justificava la seva reputació, ja que només es va aturar el temps necessari per a l’avituallament de benzina i per al relleu dels conductors. En córrer sol, la seva mitjana de velocitat havia baixat una mica, però s’ho podia permetre: duia un avantatge de sis-cents quilòmetres. En plena nit, l’Stutz va reprendre la cursa, tot i que no pogué reduir distàncies. Al capdavall, l’endemà al matí, poc abans de les nou, el turisme americà s’aturà definitivament: la vàlvula de seguretat havia caigut dins del cilindre, el pistó havia quedat bloquejat i la biela rompuda. Vint minuts més tard, Moskovics reconeixia la derrota i la victòria clamorosa del seu rival. El vencedor, l’Hispano-Suiza de Weymann, havia cobert un total de 2.184 quilòmetres en vint-i-quatre hores, mil quilòmetres més que el seu contrincant. Uns 2.500 espectadors van ser testimonis directes de la proesa.


  Moskovics, que sortí molt tocat de la derrota, explicà que el públic que havia d’acudir per presenciar el final de la cursa ignorava que aquesta ja s’havia acabat i proposà a Weymann una revenja. Com que s’havia embutxacat 25.000 dòlars, Weymann acceptà el repte. Un altre Stutz nou de trinca fou dut de la fàbrica i juntament amb l’Hispano-Suiza que havia vençut retornaren a la pista. La carrera es va reprendre a les 9.30 en punt. Tots dos automòbils recorregueren el circuit fins a esgotar les vint-i-quatre hores previstes inicialment. Aquest cop l’Stutz acabà amb tres voltes d’avantatge sobre l’Hispano-Suiza. Les mitjanes de l’un i l’altre, 120 i 118 km/h respectivament, demostraven que aquesta vegada es tractava d’una simple demostració i no d’un enfrontament veritable. De fet, la concessió de la revenja no era res més que un compliment de Weymann envers l’empresa que, al capdavall, era el seu principal representant als Estats Units. Encara n’hi faria un altre en comprar ell mateix un Stutz per revendre’l al mercat europeu.


  La premsa i la ràdio nord-americanes i internacionals es van fer ressò del triomf espectacular de l’automòbil Hispano-Suiza, fabricat a Barcelona, sobre el vehicle nord-americà. Fou un nou èxit internacional del turisme concebut a Barcelona, a partir de 1904, per dos personatges excepcionals: Marc Birkigt, un enginyer ginebrí imbatible en el camp del disseny de motors d’explosió —transports terrestre, aeri i lacustre—, i el català Damià Mateu, un empresari nostrat amb un sentit de la inversió i del rigor a l’altura del que exigia el suís. Durant la tercera dècada del segle XX, l’automòbil Hispano-Suiza era, a tots els efectes, tant per la seva velocitat com per la resistència, seguretat i lleugeresa, el millor del món. Sí, del món més avançat.


  JORDI NADAL
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  1932


  Vida privada, entre l’elegia i la sàtira social


  


  La novel·la Vida privada, de Josep Maria de Sagarra, ja tenia reputació d’escandalosa abans de publicar-se, el 1932. L’acció central se situava a Barcelona els darrers anys de la dictadura de Primo de Rivera i els inicis de la Segona República, i era una diatriba contra la inconsciència i la irresponsabilitat històrica de l’amalgama social formada per una aristocràcia esllanguida i una burgesia econòmicament potent, però sense cap sensibilitat pel país.


  La tercera novel·la de Sagarra va sortir al carrer l’octubre de 1932, després d’una breu però intensa i calculada campanya periodística de creació d’expectatives que feia èmfasi en l’actualitat barcelonina de la trama i en els personatges tèrbols del petit gran món de la ciutat, que potser insinuaven algun nom propi. Tant per les circumstàncies de la publicació com, passats els anys, per l’impacte amb què va quedar fixada la novel·la en el record de molts lectors, es pot dir que Vida privada es va erigir en imatge literària del possible canvi d’època en la societat barcelonina. Sagarra representava aquell moment a través d’una sèrie d’escàndols econòmics-sexuals —descrits amb un atreviment més aparent que real— que apuntalaven argumentalment una narració on es conjugaven les tècniques de la caricatura amb les de l’exemple moral. Tot plegat contrastava, i de vegades es redimia, a través de l’elegia per un món perdut anterior al canvi de segle, un sentiment que la veu del narrador compartia amb alguns personatges escollits que, en canvi, no el mostraven mai en públic.


  La desaparició sobtada de les escorrialles de la dictadura primoriverista i l’adveniment —com en va dir Josep Pla— d’una República que, a Catalunya, després d’uns primers moments de trontoll continuat, s’anava consolidant segons els requisits establerts, eren en primera instància el teló de fons de l’esgotament de costums, famílies i fortunes, i de la seva substitució per d’altres de nou encuny, que poblaven els dos volums —a deu pessetes— de Vida privada. Però això no era del tot exacte, encara que fos útil com a estratègia de mercat i com a justificació de les dues parts de la novel·la —abans i després del 14 d’abril de 1931. La primera idea de Sagarra havia estat una altra bastant més ambiciosa.


  Les notícies de la gestació de la novel·la i les que, les darreres setmanes, informaven de la sortida imminent del llibre —i que prometien gràcies que havien de fer glatir els lectors—, es van produir de manera paral·lela a les primeres passes de la configuració institucional de la Generalitat republicana. És possible que això no vulgui dir gaire més que dues coses: casualitat i curiositat. Ara bé, si sabem que el mateix Sagarra reconeixia que Vida privada era el resultat d’un atac d’impaciència que va convertir un brot —el més lligat a la Barcelona del tombant entre els vint i els trenta i a l’efervescència del canvi de règim— en branca única del projecte, un fresc social arbori que es preveia de molt més abast cronològic, estarem més temptats de relacionar la proverbial impaciència sagarriana amb l’oportunitat d’aprofitar l’ambient de frenesí polític que agitava la ciutat i el trànsit vibrant d’informació i tafaneria que el moment comportava. D’aquí, doncs, la importància de les coincidències. El maig de 1932, gairebé alhora que l’Estatut referendat a Catalunya entrava a les Corts espanyoles, Sagarra va publicar a Mirador l’article «Olor de novel·la», un «aperitiu» en el qual donava tombs a la mena de novel·la que la literatura catalana necessitava, amb divagacions sobre «l’olor de novel·la que ara començo a sentir quan em deturo a contemplar les ànimes de les persones que he conegut i l’aire i la pedra de la ciutat que m’ha vist néixer». L’escriptor acabava per confessar que havia «començat a escriure alguna cosa amb l’intent que sigui una novel·la». De la tal novel·la, no se’n va tornar a saber res fins a finals d’agost, quan, a La Publicitat del dia 25, Manuel Brunet va publicar l’article «La novel·la que ha escrit Josep M. de Sagarra». Admirat de la feina que havia fet Sagarra en dos mesos —com es confirmaria al final del segon volum, datat el mes de juliol— Brunet feia un elogi de l’escriptor, revelava el títol i donava una descripció sumària de la novel·la. Al final, en una breu entrevista, Sagarra destacava els punts forts de Vida privada: la presentació d’un panorama moral de l’actualitat, la descripció en «carn viva» dels personatges i el recorregut «en vertical» del teixit social de la ciutat, des de l’aristocràcia decadent als caus del Districte Cinquè. L’autor aclaria també que, tot i que el llibre duria el peu de la Catalònia, es tractava d’una autoedició.


  Al setembre, l’Estatut, ja rebaixat, s’aprovava a les Corts, i encetat l’octubre apareixia a La Publicitat el primer anunci de Vida privada. Ja, doncs, amb la novel·la en procés d’edició a la Llibreria Catalònia, l’anunci cridava l’atenció sobre els «personatges com els que tots coneixem, però dels quals el novel·lista ens conta els secrets més amagats» i sobre les «pàgines d’un gran sabor barceloní». La imminència de la publicació, assenyalada encara per un parell d’anuncis més, va culminar el 22 d’octubre amb una certa pompa: no només Vida privada es posava a la venda, sinó que la Catalònia feia un extra i prometia una vetllada al seu establiment amb «conferència» de l’autor, a més de la signatura del llibre. El cronista de La Publicitat destacava l’endemà a «Josep M. de Sagarra parla del “Naixement d’una novel·la”» la lluentor de la convocatòria i l’entusiasme general del públic. No debades, Sagarra era l’autor llavors més popular de les lletres catalanes i es trobava, sobretot, a l’època de més èxit del seu teatre —en el qual, d’altra banda, explotava uns recursos molt distants dels que es posaven en joc a Vida privada. L’inesperat, però, era el report de les explicacions de l’escriptor sobre la composició de la novel·la: Sagarra havia dit «que havia tingut de primer l’ambició de fer una crònica de la seva època; una crònica que abastés un segle, que expliqués la Barcelona d’abans de la guerra, durant la guerra i després de la guerra. Espantat, però, per la vastedat de l’ambició, decidí de primer fer un assaig. Aquest assaig hauria de tenir poques proporcions. Però sense adonar-se’n el tema li va créixer entre les mans i així van sortir en dos mesos de treballar sense descans, […] les vuit-centes quartilles que avui fan Vida privada». Mai més no es va tornar a parlar del magne projecte. I la lectura de Vida privada més aviat fa pensar que impacient, com dèiem, per no perdre l’oportunitat de novel·lar abans que ningú la Barcelona d’abans i després del canvi de règim, Sagarra va tirar pel dret i va acabar remuntant les històries familiars d’alguns personatges fins al 1850, amb els consegüents estralls en l’equilibri de la novel·la. Va construir un panorama del gran món barceloní —l’aristocràcia més antiga i la de nou encuny, l’alta burgesia amb més o menys antiguitat de patrimoni—, que vivia amb inconsciència la voràgine, encara, del gran «desllorigament de principis» que va significar a Europa la Gran Guerra i que a Barcelona, a més, va suposar una floració de fortunes, la majoria efímeres, que no tenien manies a exhibir-se pròdigament.


  Les dues parts de Vida privada tenen el centre, respectivament, el 1927 i el 1932, i abracen, de fet, els anys més recents d’una societat barcelonina que, després d’haver-se adaptat a les oscil·lacions econòmiques de la dècada anterior, assisteix al gran trasbals de creixement produït per l’Exposició de 1929 i, de seguida, al canvi sobtat de règim i a les incerteses que, si més no en un primer moment, això li suposava. Fent de frontissa entre les dues parts, precisament, i omplint les pàgines més llampants de Vida privada, Sagarra basteix una mena de monument a la Barcelona d’aquells anys, que comença amb les primeres obres per a l’Exposició i va pujant de to, mentre els treballadors van enfilant-se a Montjuïc, fins a arribar al clímax explosiu de la inauguració.


  L’autor descriu una ciutat que no se sap avenir del que li ha passat i a la qual li costarà també fer-se el càrrec, en el colofó d’aquesta peça magnífica, d’una República que ha arribat de cop i volta, si més no per a una bona part d’aquells personatges que formen l’entorn de la família Lloberola, marquesos de Sitjar, les tres generacions de la qual són l’element estructural i de sentit que evita que Vida privada sigui completament una crònica i no una novel·la. Els Lloberola són el paradigma d’una aristocràcia arruïnada que ha viscut «en profunda ignorància del temps i de l’espai». La seva liquidació s’hauria produït encara que no hi hagués hagut República, però convertir-ho en fets simultanis ajuda no pas poc a l’eficàcia de la novel·la. Ruïna econòmica i ruïna moral s’apleguen també en la davallada d’altres personatges com ells, dels quals «tota la tradició […] és la humitat de les parets». «Què han fet tota aquesta gent pel país, quin esforç han aportat? Res absolutament», comenta un personatge que s’identifica amb la visió del narrador. No té pas més sensibilitat la burgesia, que Sagarra despatxa, en la mateixa conversa, sense contemplacions: «fan rodar fàbriques i fan rodar cases de banca; fan treballar l’estómac del país», però com que «tota aquesta terregada enriquida Déu sap com» són «gent sense conviccions», «van tant darrere del dictador i del règim actual com els vells aristòcrates».


  La vida nocturna és el gran aparador d’escenaris on entren i d’on surten Lloberoles, relacions seves i relacions de relacions, bo i dibuixant una topografia que va del luxe a l’esqueixament, i que té com a guia, sovint, la cerca de l’esgarrifança que es produeix quan es posen de costat els diamants amb la misèria. La part baixa de la Rambla és l’espai on poden caure, en aparença, les barreres diürnes a la promiscuïtat social, i la majoria de locals freqüentats pels personatges de Vida privada es troben a una o altra banda del passeig. Però també alguns domicilis particulars, Barcelona amunt, acullen festes a qui algú ha notat regust proustià, si més no per l’aiguabarreig que s’hi troba. A cada part de la novel·la hi ha una festa que dona a l’escriptor el pretext per mostrar, amb un estil impagable, aquest món bigarrat i gregari que acudeix a la crida per veure i tocar un tòtem del moment. A la primera part, el tòtem és el dictador, Miguel per a gairebé tothom, en una exhibició grotesca de familiaritat i llagoteria amb «un home alt, d’escàs cabell blanc, colorat, fatigat, vulgar, barreja entre inspector de policia i jugador de set-i-mig, i amb alguna cosa d’eclesiàstic i domador de tigres». L’escenari és la casa d’Hortènsia Portell, una vídua burgesa que, amb una certa distància, observa tota aquella colla que es deleix per mimetitzar una cort provinciana.


  El canvi de règim, passats els primers moments de gesticulacions previsibles davant l’exili del rei, no els comporta gran cosa: «La majoria es quedaren a casa a veure venir, i un grup considerable es plantà l’etiqueta republicana». Segons el narrador, «el clima havia canviat poc, la vida sentimental del país era la mateixa d’abans» i només algun negoci clandestí havia hagut de canviar de ram. Hi havia, és clar, «grups aristocràtics que odiaven la República», entre els quals «la xafarderia més vil i més majordonesca era l’aliment de les dames despitades o de les que creien que el comunisme consistia a no aturar la circulació la tarda del dijous sant». Però en l’entorn d’Hortènsia, que «s’havia convertit en una republicana de les més fermes» i que «en qüestió de modernitat no volia que ningú li passés la mà per la cara», hi trobem aviat personatges nous: Josep Safont, una jove promesa de la República ja amb algun càrrec i amb prestigi de conspirador. Perseguit fins llavors per la dictadura, Safont té ara un gran èxit entre les amigues de la vídua, sobretot perquè explica amb gràcia les tafaneries de la nova situació.


  La culminació dels passatges corals de la segona part de Vida privada és una altra festa i amb una altra protagonista: la ballarina d’origen misteriós Níobe Casas, una gitana menuda, estrella de la dansa moderna, que només balla en cases particulars, convoca a la seva una concurrència ja molt heterogènia, on intel·lectuals, poetes i polítics es barregen amb molts personatges que el lector ja coneix. En aquest punt, Sagarra s’acaba de deixar anar pel pendent de la sàtira: així, l’assagista Miquel (tout court), que ha escrit ja «cinquanta-dos articles establint un paral·lel entre la gitana i Santa Teresa de Jesús», es proposa llegir ara «un treball bastant llarguet sobre les cuixes de Níobe Casas i la filosofia dels estats imminents»; la casa de Níobe és «tota de vidre i níquel, menys el piano, que era un Steinway natural. La cuina se la feia al bar. El menjar sempre era fred, i per beure no es movia del llibre de cocktails de Rip il·lustrat per Paul Colin». Això, i tot d’altres coses que Sagarra descriu en la mateixa clau hiperbòlica, «feien de Níobe una mena d’imant poderós per als aficionats al comunisme i a la imbecil·litat transcendental». El desmarxament és bastant general en aquesta segona part, menys ben articulada que la primera i que potser es ressent d’aquella pressa de què parlàvem més amunt. Amb tot i això, l’escriptor es guarda a la màniga una carta guanyadora: el final de la novel·la, que ens condueix amb dos personatges, mare i fill, Pilar de Romaní i Bobby Xuclà, pels passadissos de la nostàlgia d’un món perdut, d’una Barcelona antiga, anterior a la «poca-solta» afavorida pels moviments de diner de 1914 en endavant. És una herència, aquesta, que Bobby rep quan Pilar mor i que, no cal dir-ho, és la que Josep Maria de Sagarra conserva, idealitzada, de la seva infantesa al carrer de Mercaders.


  Davant Vida privada la crítica de l’època es va, en bona part, inhibir. La que no ho va fer, o bé es va mostrar ofesa per la immoralitat de la novel·la i la liberalitat lèxica i temàtica de l’autor, o bé hi va fer escarafalls de caire estètic. El cas és, però, que Vida privada va guanyar el Premi Crexells al cap d’encara no dos mesos d’haver-se publicat, el 13 de desembre. Mentrestant, s’havien celebrat les primeres eleccions al Parlament de Catalunya i Francesc Macià ja era el president estatutari de la Generalitat.


  MARINA GUSTÀ
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  1933


  Quan les catalanes votaren abans que les franceses


  


  La proclamació de la Segona República obrí una nova etapa en establir el sufragi universal i el principi de la igualtat de gènere en la nova constitució. Si bé tradicionalment el feminisme català no s’havia distingit per un moviment sufragista potent i la seva intervenció no havia despertat gaire interès, a partir de 1931 les catalanes reclamaren el seu reconeixement com a subjectes polítics actius, i, finalment, el 1933 aconseguien exercir el vot per primera vegada en una consulta electoral.


  A principis del segle XX les catalanes van emprendre un conjunt d’activitats que trencaren amb la seva marginació tradicional dels afers públics i culturals. De la mateixa manera que a la societat europea del seu entorn, a Catalunya sorgiren a la llum pública com a tema de debat i de reivindicació femenina les primeres expressions d’un feminisme que qüestionava la subalternitat femenina i l’exclusió de les dones del món de la cultura. Les feministes catalanes impugnaren alguns patrons socials tradicionals que relegaven les dones a la casa, i des d’un feminisme de signe cultural i social promogueren els drets de les dones en els àmbits educatius, culturals i laborals, amb l’excepció de la minoria de republicanes lliurepensadores progressistes, que reclamaven el sufragi.


  La revista Feminal (1907-1917) és una manifestació significativa del feminisme català d’aquesta època. Malgrat que la demanda del vot no era el seu eix reivindicatiu, Feminal va propulsar un rol femení decisiu en els moviments del reformisme catòlic, de renovació pedagògica i del catalanisme. Reclamava el reconeixement de la dignitat de les dones i el dret a aconseguir les demandes socials i culturals de l’emancipació femenina. Cal assenyalar, però, que la directora de Feminal, Carme Karr, passà d’una posició inicial de reticència sobre la qüestió del vot femení a la seva defensa. L’article «El vot de la dona» demostra la seva adhesió al sufragi femení: «Però va arribant l’hora de justícia als nostres drets, i el futur demostrarà als homes que necessiten la dona per a aconseguir aquella forma de govern ideal somiada per Plató en la República, això és: el govern dels bons per als millors» (Feminal, 2 de setembre de 1917). L’any 1921 Carme Karr fundava l’entitat Acció Femenina amb el propòsit d’impulsar el sufragi i els drets de les dones.


  La Lliga Femenina Catalana per la Pau i la Llibertat (LFCPL), establerta l’any 1930, adoptà clarament la reivindicació del sufragisme i del pacifisme. De fet, a Catalunya, amb l’adveniment de la Segona República i el nou procés democràtic, les dones van considerar que havia arribat l’hora de forjar els seus drets. El feminisme polític va saltar a la palestra pública amb el famós manifest «Les dones catalanes», difós en el moment de les eleccions a Corts Constituents de juny de 1931. Aquest text denunciava la desatenció cap a les dones en l’escenari polític i marcava una fita feminista en reclamar el seu reconeixement com a subjectes polítics actius i la igualtat de tracte polític:


  Ja s’acaba l’hora de les promeses afalagadores. N’hi ha hagut per a tothom menys per a nosaltres. No és això: No és protecció el que nosaltres demanem: volem que es reconeguin els nostres drets, iguals als de l’home. Ara que es tracta d’estructurar un poble, que no sembli que només hi ha homes sobre la terra.


  En assumir la identitat de ciutadanes, les catalanes es mobilitzaren de ple en la política i el 1931 van aconseguir 400.000 signatures d’adhesió a l’Estatut d’autonomia. La revista feminista Evolució presentà el 22 de març de 1931 a la portada del número 3 una declaració d’intencions i d’arguments sobre el sufragi femení, sota el títol «Per què volem el vot de les dones». Dirigida per Montserrat Graner, aquesta publicació era la portaveu de la Lliga Femenina Catalana per la Pau i la Llibertat i esdevingué la insígnia reivindicativa del sufragisme català. El novembre de 1931 Evolució va enaltir la República considerant que havia arribat l’hora de l’alliberació total de les dones. No obstant això, distingia entre els drets recentment adquirits i la permanència de serioses dificultats que impedien la seva posada en pràctica, a causa del fort arrelament de la cultura patriarcal, és a dir, de «l’imperi de l’home»:


  La dona ha passat a tenir, teòricament, més drets i més llibertats que en països europeus més avançats i més cultes com França, és que hi ha una cosa més forta que les lleis: la tradició i els costums, sense els quals les lleis són lletra morta. Per això avui, davant els drets que la nova constitució atorga a les dones, cal preguntar-se si seran realment aprofitats, si els nostres costums no faran esdevenir estèril, inútil el codi de la nova llei. És tan forta ací la tradició casolana de la dona! És secularment tan absolut, tan indiscutible l’imperi de l’home en tot el que no siguin els problemes minúsculs de la llar.


  Amb tot, existien molts obstacles a causa de la forta imposició dels discursos normatius de gènere que negaven a les dones un rol polític i les relegaven a la llar. Les catalanes es mobilitzaren per aconseguir el dret a exercir el vot a les eleccions al primer Parlament de Catalunya, el novembre de 1932. Sens dubte, el feminisme d’aquell moment es definia des de l’exigència de pertinença a la comunitat de la ciutadania en ple exercici de drets. En no poder emetre el seu vot, a causa de les dificultats en l’elaboració del cens electoral, un nucli de dones, ja molt polititzades, van protestar contra la marginació electoral. En nom de milers de catalanes, Acció Femenina reclamà el seu dret a votar en un escrit dirigit a les màximes autoritats del Govern republicà i de la Generalitat. Demanaven la implementació de disposicions transitòries a l’Estatut per poder emetre el seu vot a les eleccions. L’escrit fou aprovat per vint entitats femenines i el van firmar la presidenta d’Acció Femenina, Carme Karr, i la secretària general, Francesca Soler i Saujol de Fargas.


  A les eleccions generals de novembre de 1933, les catalanes van exercir el vot per primera vegada en una consulta electoral, molts anys abans —dotze— que les franceses. El seu exercici polític va provocar reticències i, igual que en altres països europeus, un temor al desordre de gènere, a l’abandonament de la feminitat tradicional i a la masculinització de les dones. Per això, el desembre de 1932 Josep Maria Tallada avisava a La Veu de Catalunya dels perills del sufragi femení i insistia en el manteniment de la identitat femenina tradicional en assumir les dones els seus drets electorals:


  Passada l’època de jugar a congressos, passats els temps de la masculinització en l’actuar i fins en el vestir. No per ésser dona deixa d’ésser un individu de la Societat. L’intervencionisme de la dona és ara un fet normal. Ni és imitació ni és oposició a l’altre sexe. És l’ocupar per dret propi un lloc que per llarg temps havia estat vacant. I és l’ocupar-lo sense perdre ni disfressar cap de les característiques del sexe femení, ni negligir cap de les seves pròpies funcions.


  Malgrat les reticències al seu rol polític, les catalanes van afrontar la responsabilitat del vot. Algunes plantejaren l’aportació ciutadana de les dones en termes d’una necessària humanització de la política. En aquest sentit, l’escriptora Aurora Bertrana, candidata d’Esquerra Republicana de Catalunya a les eleccions generals de novembre de 1933, reivindicà precisament un comportament polític diferencial de les dones. Als seus discursos electorals destacà la influència de les qualitats femenines en la política, que comportaria una major humanització de la societat.


  En tot cas, les cultures polítiques a Catalunya seguien la pauta de considerar de manera molt subsidiària l’exercici polític de les dones, i encara perdurava la idea que es tractava d’un monopoli masculí, una posició comuna a tots els partits polítics. En el moment electoral, la intervenció femenina prevista era esporàdica, en funció dels interessos polítics dels partits i sense incidència directa sobre la condició social de les dones. A més, els atributs negatius associats a la seva presència al món polític en dificultaven la incidència i en limitaven la projecció com a protagonistes a la política.


  Els partits polítics catalans es dedicaren poc a les dones, fins i tot en el moment dels comicis del novembre de 1933. Esquerra Republicana de Catalunya va aconseguir un major grau de participació femenina, tal com indica la presència de dones en els mítings de la campanya electoral, on participaren, entre d’altres, Àurea Seguí (27 mítings), Maria Dolors Bargalló (24), Núria Oromí (16), Maria Lluïsa Queralt (14) i Anna Múria (14). Per captar el vot femení, Esquerra va argumentar la defensa de les conquestes que la República havia concedit a les dones, com els drets civils, el divorci, l’abolició de les distincions entre fills legítims i il·legítims, la legislació de protecció a la maternitat i la millora del sistema educatiu. Tot i això, presentà Aurora Bertrana com a única candidata.


  En el cas de la Lliga Catalana, cal destacar l’activitat excepcional de Paulina Pi de la Serra. A més d’ella, als mítings de la campanya electoral del 1933 hi van participar un nombre considerable de dones, com Montserrat Serra de Roig (13 mítings), Francesca Bonnemaison de Verdaguer (13), Elvira Farrés (12) i Concepció Sastre (10). La defensa de la religió, l’ordre, la pau i la tranquil·litat de la llar foren l’eix del missatge electoral de la Lliga, que no va presentar un programa amb referència a qüestions relacionades amb les dones, ni cap candidata a les eleccions.


  El Bloc Obrer i Camperol, l’organització comunista més important a Catalunya fins al 1935, tampoc no incorporà demandes respecte a les dones a la seva campanya, però com a Front Obrer va presentar dues dones a les eleccions de novembre de 1933: Maria Recasens i Nonell, per Barcelona, i Carme Martí, per la circumscripció de Girona. De les candidates presentades a Catalunya, la majoria, vuit, procedien de les files del Partit Comunista de Catalunya. De fet, és significatiu que, malgrat la major implicació de les dones del centre i del conservadorisme polític al moviment en favor del sufragi, fos el món obrer qui va presentar una clara majoria de candidates.


  En aquells comicis, cap dona no va resultar elegida, però a partir d’aleshores la seva participació en la política seria inqüestionable. Si bé a Catalunya existia una llarga tradició de dones del món obrer, com la dirigent anarquista Teresa Claramunt, oradores amb un gran protagonisme en la lluita obrera, l’any 1933 es va començar a normalitzar la presència de les dones als actes polítics. Representà un primer pas important en el camí cap a la ciutadania de les catalanes com a subjectes polítics visibles, malgrat la pervivència de prejudicis respecte al seu discerniment polític i la continuïtat de valors tradicionals de gènere que encara els negaven l’autonomia i la subjectivitat com a ciutadanes.


  MARY NASH
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  1934


  Els gàngsters de Barcelona


  


  La violència que solcà les relacions socials a Catalunya des de finals del segle XIX fins als anys trenta va traduir-se en fenòmens diversos com els de la propaganda pel fet, el pistolerisme o els atemptats socials, tots de dimensions internacionals però que es diferenciaren clarament dels gàngsters nord-americans. Tanmateix, la proliferació d’atacs de pistolers de tota mena d’ideologies va provocar que es parlés abastament dels «gàngsters de Barcelona».


  L’abril de 1934 Josep Maria Planes publicava una sèrie d’articles al diari La Publicitat sota l’epígraf «Els gàngsters de Barcelona». Identificava com a tals els atracadors i les bandes vinculats a la CNT i la FAI, que des de feia dues dècades duien a terme accions violentes —atemptats, intimidacions, robatoris…—, d’extorsió contra patrons i, també, contra obrers que no seguien les consignes del sindicat. D’aquesta forma, Planes equiparava la seva acció a la del gangsterisme dels anys vint i trenta als EUA, en auge arran de la Llei seca (1920-1933), que no s’estaven d’actuar contra sindicats i vaguistes. Tanmateix, els gàngsters nord-americans integraven organitzacions centralitzades que usaven la cobertura de negocis legals per crear veritables imperis econòmics partint d’activitats delictives —contraban d’alcohol, de cotó…, joc il·legal i prostitució, etc. En paral·lel a la Cosa Nostra, els gàngsters nord-americans maldaren per eliminar, amb les armes, la competència fins a repartir-se les zones del país, en les quals edificaven oligopolis que els proporcionaven grans beneficis. Aconseguien recursos immensos que els permetien corrompre jutges, diputats, senadors, alcaldes, governadors, policies, etc., per tal d’actuar amb impunitat en els seus territoris. En conseqüència, en determinats estats com ara Illinois van esdevenir un poder alternatiu que arribà a alterar el funcionament polític davant l’apatia d’una opinió pública que no els considerava pitjors que els corruptes «de coll blanc» i que només començà a reaccionar a finals de la dècada dels anys vint davant d’assassinats que trasbalsaren consciències. Això, juntament amb la moralització de l’Administració empresa pels presidents Hoover i Roosevelt, i l’enfortiment dels serveis policials federals —en especial l’FBI i Anticorrupció— va possibilitar una major eficàcia en la persecució d’aquesta delinqüència. Al Capone, per exemple, va ser perseguit gràcies als canvis que es van introduir en la legislació federal fiscal (1927): el 1929 va ser detingut i condemnat a deu anys de presó per un delicte d’evasió d’impostos i no pels crims comesos. Quan en va sortir, el seu poder s’havia esvaït i, arruïnat, es retirà al seu domicili de Florida, on va morir el 1947.


  La violència, doncs, constituïa una de les bases de l’acció delictiva que permetia a Planes comparar les bandes armades que campaven per Catalunya i identificar-les genèricament com a gàngsters. L’altra base, la corrupció, també s’estenia arreu d’Europa i constituïa el nucli de l’activitat de personatges com Alexandre Stavisky, que, a la França de la crisi de 1929, va protagonitzar una gran estafa financera gràcies a la complicitat d’alts càrrecs polítics. Quan el 1934 Stavisky va aparèixer mort en estranyes circumstàncies policials, la investigació va posar en evidència la implicació d’alcaldes, diputats, periòdics, jutges, etc., en una estafa de milions de francs que, en saltar a la llum pública, va provocar manifestacions antiparlamentàries, potencià l’extrema dreta nacionalista, derivà en problemes d’ordre públic i abocà a la dimissió, per primera vegada a França, d’un govern: el que encapçalava el radical Daladier.


  Conflictivitat, violència i corrupció eren realitats presents arreu del món occidental en el període d’entreguerres, però, més enllà de seva formalització, van configurar fenòmens diferents que obeïen a raons i lògiques diverses, no equiparables. L’imperi econòmic i la capacitat d’influència política d’Al Capone o l’afany de lucre d’Staviski lliscaven per camins diferents als dels pistolers al servei dels anarquistes o dels que n’actuaven com a informants des de la mateixa policia. Planes, que denuncià aquesta acció delictiva, fou assassinat el 24 d’agost de 1936, un cop iniciada la Guerra Civil, per un escamot de la FAI en el qual participà Justo Bueno, un pistoler anarquista que també va estar implicat en l’assassinat dels germans Badia, l’abril de 1936 a Barcelona. Tanmateix, aquests «gàngsters» que mataven pels carrers al servei de la FAI i la CNT no es plantejaven intervenir en política per afavorir els negocis il·lícits —contraban, alcohol, tràfic d’armes, control del joc…—, sinó que transitaven per l’espai de «l’extremisme revolucionari», aixoplugant des d’homes de fermes conviccions ideològiques fins a mercenaris contractats en els baixos fons per dur a terme els assassinats, els atracaments, les amenaces o extorsions que els encarregaven, i que feien de la delinqüència el seu modus vivendi.


  L’ús de la violència per part de sectors vinculats a l’anarquisme no era una pràctica nova. S’havia materialitzat els darrers vint anys del segle XIX i principis del xx amb la «propaganda pel fet». Aquest primer terrorisme fou un fenomen de dimensions occidentals que es va produir en un context de reorganització de l’obrerisme i de tensions doctrinals al voltant de la violència com a instrument de destrucció de l’ordre social existent, i que va optar per l’acció individual —o en petits grups d’afinitat— contra símbols privilegiats de la injustícia del sistema capitalista —militars, governants, caps d’estat, empresaris, etc.— alhora que reivindicava l’anarquia com a base d’un món millor. Entre les seves víctimes, mortals o no, trobem el tsar de Rússia Alexandre II (1881), el president francès Carnot (1894), l’emperadriu d’Àustria Elisabet de Baviera (1898), el rei d’Itàlia Humbert I (1900), el president nord-americà McKinley (1901), els caps de govern espanyols Antonio Cánovas (1897) i José Canalejas (1912) i els reis Alfons XIII i Victòria Eugènia (1906), entre d’altres. A Catalunya, aquestes accions van tenir el seu moment àlgid a finals del segle XIX —els atemptats contra el capità general Martínez Campos, les bombes al Liceu i la processó de Corpus—, i es van anar esvaint. Des de principis del segle XX els atemptats socials passaren a integrar-se de forma discontínua i esporàdica en la conflictivitat laboral com a instrument de pressió: entre 1910 i 1914 van produir-se a Barcelona dos morts i nou ferits entre empresaris i contramestres, i set morts i gairebé cent ferits entre els obrers, sense comptar tots els que van resultar il·lesos.


  El recurs als atemptats va experimentar un canvi qualitatiu a les acaballes de la Primera Guerra Mundial i els anys posteriors, en el context de la crisi de postguerra. A Catalunya, i sobretot a Barcelona, va prendre unes dimensions extraordinàries entre 1918 i 1923, i es convertí en un factor determinant de la crisi d’estat que culminà el 1923 amb el cop militar de Primo de Rivera i la seva dictadura. Fou llavors que es forjà el pistolerisme com a tal, a conseqüència de diversos factors. En primer lloc, cal parar atenció al bigarrat món d’espies, aventurers i estafadors que durant la Gran Guerra havia anat prenent volada a la Barcelona «neutral», clivellada per l’acció intensa de les ambaixades dels contendents; en especial, l’ambaixada alemanya, que es mostrà molt activa i arribà a estimular conflictes laborals i a pagar a anarquistes per impulsar vagues que afectessin la producció destinada a les potències aliades. Manuel Bravo Portillo, cap de la brigada de serveis especials per a la repressió de l’anarquisme i el socialisme, va estar a sou de l’ambaixada alemanya des d’aproximadament 1915, i atià l’acció contra interessos dels aliats. No debades es pot constatar la seva implicació en l’acció de la banda anarquista que assassinà, el 1918, Josep Albert Barret, gerent d’una fàbrica d’espoletes que abastia l’exèrcit francès. Poc després, Bravo Portillo, amb el vistiplau del general José Marina Vega, ministre de la Guerra, i del capità general de Catalunya, el general Joaquim Milans del Bosch, va redirigir la seva acció il·legal contra els obrers i es posà al servei de la Federació Patronal de Barcelona. Ell mateix fou víctima mortal d’un atemptat el 1919. El seu successor fou un altre personatge sinistre: Friedrich-Rudolf Stallman, el fals baró de König, un aventurer alemany que s’havia instal·lat a Espanya i s’havia enriquit amb el joc, la prostitució i l’espionatge. Stallman va obrir una oficina al centre de la ciutat, a la Rambla de les Flors, i arribà a disposar de gairebé setanta delinqüents al seu servei. Tanmateix, la gran autonomia que va aconseguir amb la pràctica de l’extorsió als mateixos empresaris, a qui alertava de falses amenaces de mort i cobrava suculents honoraris a canvi de protecció, provocà la seva caiguda. Quan el 1920 l’engany quedà al descobert, va haver de fugir d’Espanya.


  En paral·lel, la força de la CNT es va consolidar amb la formació dels Sindicats Únics d’Ofici (1918) i va assolir la seva màxima expressió amb la vaga de La Canadenca, el 1919, que cristallitzà el cúmul de tensions socials acumulades des de l’ofensiva sindical i revolucionària iniciada el 1917. La intransigència d’una part de la patronal, contrària a tota mena de reformes laborals i a l’intervencionisme del Govern, portà a la creació de la Federació Patronal (1919), que aglutinà la resistència més dura contra el sindicalisme; no només amb les accions de Bravo Portillo, del baró de König i de les policies paral·leles, sinó també amb l’impuls del sometent —una mena de «guàrdia blanca» de la Patronal encapçalada pel polític de la Lliga Regionalista Josep Bertan i Musitu—, i amb el recurs al lock-out, el tancament patronal. És força significatiu que la constitució dels Sindicats Lliures, que s’enfrontarien a la CNT, tingués lloc a la mateixa seu del Govern Civil de Barcelona. La voluntat de liquidar el sindicalisme es feia palesa, i aviat l’assassinat de Pau Sabater, àlies el Tero (1919), així com el de Francesc Layret, diputat i advocat dels treballadors (1920), i el de Salvador Seguí, el dirigent de la CNT de més prestigi en aquells temps (1923), tingueren un ampli ressò polític. Tot plegat va afeblir una CNT que patia no només els atemptats, sinó també milers de detencions, que ompliren el castell de Montjuïc, les deportacions a la fortalesa de La Mola, a Menorca, i l’aplicació sistemàtica de la Llei de fugues als detinguts. En aquest sentit, el recurs a l’estat de guerra i la suspensió de les garanties constitucionals fou recurrent i facilità tota mena de pràctiques il·legals en una conjuntura de màxim afebliment del poder civil davant del militar. Una mostra privilegiada d’aquest procediment va ser la pressió exercida per una capitania general, que va ser capaç d’expulsar de la província un governador civil, Carlos Montañés, partidari de l’acció negociadora amb la CNT. Aquesta opció dura no va servir per integrar un sindicalisme que tampoc no s’estava de recórrer a l’amenaça, l’extorsió i l’assassinat com a resposta. Els grups d’acció o d’afinitat s’organitzaven per dur a terme atemptats individuals a canvi de protecció i del pagament de les despeses i dels jornals perduts. La cúpula barcelonina de la CNT planificà accions espectaculars, com la que costà la vida al president del Govern espanyol Eduardo Dato, el 1921, o al cardenal Soldevila a Saragossa el 1923, o la que s’havia dut a terme abans, el 1920, de forma fallida, contra Fèlix Graupera, president de la Federació Patronal. Aquestes accions foren contestades amb una forta acció repressiva i amb la il·legalització de la CNT. Graupera, però, seria assassinat posteriorment, l’agost de 1936, en el context de reacció violenta contra l’Alzamiento Nacional.


  El pistolerisme significà una veritable guerra social que només a Barcelona va produir, entre 1917 i 1923, més de 800 atemptats, 440 dels quals contra obrers i 218 contra empresaris i contramestres. Durant la Segona República, les accions del pistolerisme van reduir-se, i si bé «la guerra social» va quasi desaparèixer, la conflictivitat i la violència continuaren impregnant les relacions socials, de manera que parlar dels «gàngsters» com ho feia Planes era referir-se només a una de les seves manifestacions. El cop d’estat del 18 de juliol de 1936 va capgirar completament la situació, trencà el règim democràtic republicà i provocà la guerra civil. La violència va prendre altres dimensions.


  MANEL RISQUES
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  1936


  La por dels cònsols davant la Catalunya «soviètica»


  


  Amb el record de la Revolució Russa molt present i el retrat de Stalin a la façana de l’Hotel Colón de Barcelona a la retina, l’esclat revolucionari posterior al 19 de juliol de 1936 fou vist com una nova onada expansiva vinguda de l’est. Coneixedors de la trajectòria obrerista —la Rosa de Foc—, el predomini revolucionari anarquista fou interpretat com el preludi d’una Catalunya independent i soviètica.


  Diguem-ho clar: Catalunya i la revolució social que es va viure entre el 19 de juliol de 1936 i mitjans de maig de 1937 foren un referent mundial per a opinions públiques i governs de tots els colors. En una Europa i un món que es debatien entre el feixisme-nazisme, el comunisme soviètic i unes democràcies liberals febles davant d’una allau de règims dictatorials més o menys conservadors, el cas català esdevingué un punt calent de màxima atenció durant gairebé un any. Dins de la Guerra Civil espanyola, la revolució anarcosindicalista i socialista catalana despertà l’alarma de tothom, i en primer lloc la dels membres del cos consular acreditat a Barcelona. Per als diplomàtics la Catalunya del moment connectava amb la França de 1789, la Comuna de París de 1870, el Mèxic o la Xina revolucionaris de principis de segle XX i, especialment, amb la Rússia del 1917 i els intents fallits de propagació de la revolució a Hongria o Alemanya, el 1919. Si per molts militants d’esquerres l’escenari català del 1936 fou la utopia feta realitat —posteriorment discutida—, per a altres sectors esdevindria la distopia més terrorífica mai imaginada. L’efecte mirall, la por al contagi soviètic i la pinça que des de l’est europeu i l’oest ibèric amenaçarien el Vell Món foren descrits amb por pel personal diplomàtic que va viure la guerra a Catalunya.


  Però va ser aquella una percepció aïllada enmig de la història del país? De fet, no. Des de finals del segle XIX, el cos consular acreditat a Barcelona considerava la ciutat, i Catalunya en general, el focus d’inestabilitat més important d’Espanya. La conjunció de dos factors d’una força innegable, el catalanisme i el potent obrerisme català de tendència anarquista, connectats amb la realitat europea, feien preveure un esclat revolucionari o una acció independentista que en un moment o altre encendria la península Ibèrica. Arribats a 1931, quan Catalunya esdevingué l’únic territori autònom de la Segona República espanyola, els temors es multiplicaren en establir-se paral·lelismes amb les realitats continentals. El temor a un dels dos elements, o a la conjunció de tots dos, situava la política catalana en consonància amb la convulsa realitat europea. Si el 1917 significà l’inici de la instauració del primer estat socialista del món, la Unió Soviètica, i del pànic general en els sectors burgesos —democràtics o autoritaris—; si entre 1917 i 1919 van caure els grans imperis del centre i l’est d’Europa —austrohongarès, rus i alemany— i es crearen una desena de nous estats als quals calia afegir els fragments de l’Imperi otomà als Balcans, el que passava a la Catalunya republicana entre 1931 i 1939, el que s’insinuava, encendria moltes alarmes en els ministeris d’Afers Exteriors d’Europa i del continent americà. Des de les seus consulars establertes a Barcelona, amb eminent pes diplomàtic, el gruix dels cònsols avisaren del perill revolucionari liderat per una CNT-FAI aliada circumstancialment d’Esquerra Republicana de Catalunya.


  En una ciutat i un territori amb múltiples i importants inversions estrangeres i amb una colònia de ciutadans forans remarcable, tot el que generés tensió social fou ressenyat. Evidentment, es defensava sempre l’òptica de l’ordre burgès i mai no es presentava una anàlisi de les condicions de vida dels obrers, ja de per si precàries abans de la crisi del 1929. De fet, alguns cònsols, com per exemple el de la Gran Bretanya, Norman King, durant llargs anys degà del cos, analitzà el 14 d’abril de 1931 com el primer episodi de la temuda revolució social. Pocs el seguiren en aquell moment, però tots, des de l’italià Alessandro di Probizer fins al francès Jean Trémoulet o l’alemany Otto Koecher, alertaren després, i amb temor, que si l’espurna encenia la metxa de la revolta social, res no l’aturaria. No obstant això, ni els intents revolucionaris anarquistes de principis de 1932 i 1933, ni el conflicte rabassaire del 1934, que culminaria amb els fets del 6 d’octubre, ni la revolució institucional de la Generalitat, amb la presència de l’Aliança Obrera —però no de la CNT—, acabaren en res que s’acostés a la guerra revolucionària amb majúscules d’Astúries. El cos consular analitzà l’octubre català especialment des del vessant nacionalista. Dos anys més tard, els pronòstics diplomàtics previs van haver d’afrontar l’hora de la veritat. Després de sis anys avisant informe rere informe consular que els sectors obrers i camperols no en tenien prou amb la proposta reformista d’ERC i de la República, tot s’incendiava. L’estiu del 1936, la foguera amb les brases en espera que era Catalunya prengué foc i es convertí en el referent mundial de l’extrema esquerra. A Barcelona, el cop d’estat fallit del 19 de juliol de 1936, esclafat per la Generalitat, amb la Guàrdia Civil al capdavant, i per les forces de sindicats i partits polítics d’esquerres, provocaria un canvi d’escenari social absolut. El sistema econòmic capitalista desapareixia i donava pas al malson més temut de tots els governs. S’estava tornant al 1917! Pretesament, Catalunya repetia l’experiència russa! Poc importava diferenciar entre anarquistes i comunistes, sotmesos al designi de Moscou, amb l’espant i la por a l’efecte contagi pertinent. Segons comunicaven els consolats a les seves respectives capitals, l’Estat republicà queia com un castell de cartes i els militants anarcosindicalistes prenien el control del territori, de les indústries, de les mines o dels ports davant d’una Generalitat impotent, que aconseguia sobreviure però que no pugnava per recuperar el control de l’ordre públic. Tots els cònsols ho comunicaren alarmats sense criticar en excés el paper del Govern català, al qual atribuïen que havia fet tot el que era humanament possible per evitar els desordres. Ho expressava l’italià Carlo Bossi, en converses amb diferents consellers, així com l’argentí Jorge Blanco Villalta i el francès Trémoulet. Només el britànic Norman King, i en menor mesura el belga Jules Simon, es mostraven crítics amb els catalanistes d’esquerres, als qui adjudicaven el paper de col·laboradors de la revolució anarquista. El president de la Generalitat, Lluís Companys, va ser titllat de «Kerensky català».


  Catalunya esdevenia la distopia més temuda per tots els cònsols; una etapa més de la por conservadora i demòcrata a l’expansió del comunisme, que connectava amb el maig francès i el febrer espanyol d’aquell 1936, després de les respectives victòries dels fronts populars. Hi va haver dues excepcions només: el nou representant soviètic a Barcelona, Vladimir Antonov-Ovseenko, i el mexicà Alejandro Gómez Maganda, proper a la CNT. De fet, la presència d’Ovseenko fou un element molt rellevant. Contràriament al paper que li adjudicarien tots els seus col·legues i l’opinió pública mundial, Ovseenko no venia a crear una República catalana de tendència soviètica ni a liderar la revolució i encara menys a imposar el comunisme soviètic, sinó que més aviat intentava apaivagar les ànsies de transformació radical de la CNT-FAI i el POUM. Volia garantir la col·laboració amb la Generalitat i amb la República espanyola, i facilitar la consolidació de la democràcia liberal en pro de les necessàries aliances europees de l’URSS.


  Tots els representants consulars, excepte el soviètic i el mexicà, coincidiren en la traumàtica i esgarrifosa descripció de la violència revolucionària desencadenada pels militants de la CNTFAI, el POUM i el naixent PSUC. Un exemple d’aquests neguits el trobem en el portuguès Alfredo Casanova, que a principis d’agost pogué finalment comunicar-se amb Lisboa a través de la Royal Navy britànica. En un llarg informe, Casanova feia una descripció dramàtica de la situació, que considerava producte del que definia com el deslliurament dels «instints més baixos» generats pels odis de classe acumulats, reprimits i continguts durant dècades. Casanova escrivia: «Narraré resumidament els fets més destacats dels actes de pillatge i barbàrie comesos a Catalunya per les hordes que actuen lliurement, sense que se’ls pugui demanar responsabilitats ja que cada un fa el que li dóna la “real gana”, sense acatar com a mínim les ordres que els seus respectius caps els donen». Casanova feia una enumeració del que havia vist i sentit durant les primeres setmanes de la guerra i se centrava en la repressió contra els elements catòlics catalans, la destrucció de les esglésies i, especialment, en els «passejos», és a dir els assassinats comesos a la carretera de la Rabassada o la muntanya de Montjuïc a Barcelona. Aquesta repressió generava una afluència constant de perseguits als diferents consolats i portà Casanova a confessar-se, en part, superat pels esdeveniments que estava vivint: «Jo, que em crec un esperit fort i de vegades coratjós, confesso que, davant una carnisseria com l’actual, sento ja l’inici del defalliment, de cara a tantes llàgrimes i tantes bàrbares morts. Es mata pel sol plaer de matar». Era una crònica descarnada de la violència de les primeres setmanes de guerra contra els que Casanova qualificava de «gent de bé». Una violència que el cònsol, lluny d’intentar analitzar, només descrivia, com si es tractés del viatge a l’infern de Dante: «Tot el que d’ultrabàrbar he presenciat, si m’ho expliquessin, no m’ho creuria, per inconcebible que, éssers amb forma humana, sobrepassin en perversitat les hienes. El fet d’arrencar de casa seva, a qualsevol hora del dia o de la nit, gent de bé, per portar-los a la muntanya de la Rabassada per ser afusellats allà o massacrats amb barres de ferro, violant —davant els pares, marits o germans— les senyores o donzelles, és gairebé moneda corrent».


  També ho exposava de manera meridianament clara el cònsol argentí, Jorge Blanco Villalta, en un llarg informe de l’1 d’octubre de 1936, en el qual definia la violència de la rereguarda com una condemna per als que s’estalviaven els enfrontaments bèl·lics. Des del seu punt de vista, el drama provenia «de l’omnipotència popular, de la preponderància obrera, amb tota la seqüela dels seus concentrats odis i venjances». Es tractava d’un domini obrer que per als diplomàtics significava la ruptura de la jerarquia social classista, que consideraven la base essencial de l’ordre. En aquest sentit, Blanco descrivia la revolució com el moviment que «va portar immediatament la recrudescència de la qüestió social i d’aquí la ràpida confiscació d’indústries». A aquests fets calia afegir que «les venjances personals han tingut la màxima repercussió, i poques són les famílies de les classes privilegiades primer, de les burgeses després i finalment de les obreres, com els empleats tramviaris tan cruelment castigats, que no pateixen les conseqüències d’aquesta exacerbació: l’assassinat». Una descripció que completava amb la llista dels sectors més afectats, no sense una certa visió totalment parcial en alguns comentaris: «Ser de família noble, patrícia, adinerada o de prestigi industrial o comercial; ser religiós, haver emparat un religiós o haver-se significat en centres catòlics; tenir obrers o empleats amb predisposada mala voluntat; haver format part de partits polítics, significats en tendències de dreta, centre o moderades; ser militar, tot i figurant retirat per l’edat; haver discutit alguna vegada amb minyones; haver contribuït materialment en col·lectes per a suport de campanyes electorals i de diversa índole dretanes; ser “esquirols” o “rebenta vagues” […]». Era el reflex d’una realitat inqüestionable però que de cap de les maneres intentava analitzar l’origen d’aquesta violència social, ni s’interessava a cercar-ne els motius.


  El mateix faria, entre d’altres, el representant dels EUA, Mahlon F. Perkins, dos mesos després en un informe. El «Regne del terror a Catalunya» encara prosseguia, segons s’explicava: «La causa principal sembla ser l’odi de classe o religiós, encara que també es pot dir que els rancors personals d’una generació estan en vies de desaparèixer. S’informa que les persones han estat assassinades simplement per pertànyer a una societat de caritat religiosa; recentment es van realitzar cerques en les cases dels membres del Rotary Club, presumiblement pel fet que es considera que aquesta organització està composta per “burgesos”. […] “M’han explicat de fonts fiables històries com ara les següents: un membre d’una organització radical va presumir de ser el responsable personal d’“assassinar” unes 200 persones». Barcelona-1936 i Petrograd-1917, i Barcelona-1936 i París-1789, o París-1870, eren al·lusions a connexions revolucionaries escrites insistentment en els textos diplomàtics.


  Significava la distopia conservadora sintetitzada en el final del capitalisme i de les classes socials, de la propietat privada i de les estructures jeràrquiques de la societat. Mentre el cos consular reclamava a la Generalitat el respecte a les propietats estrangeres afectades pel decret de col·lectivitzacions, mentre es queixava de diferents incidents en els quals no se’ls havia respectat la immunitat diplomàtica, atemorits, alguns cònsols, com el brasiler o el xilè, decidien fugir. D’altres, com el de Nicaragua, foren detinguts per vendre passaports falsos o ajudar a fugir pretesos feixistes.


  L’estiu del 1936 i els mesos successius fins al maig de 1937, Catalunya, més que cap altra part del territori encara republicà, fou el centre d’atenció internacional. El cos consular, a més, fos el cònsol de Grècia, Agamenón Loverdos; el de l’Uruguai, Óscar Deffeminis, o l’activíssim suís, Adolphe Gonzenbach, va mantenir una actitud pròpia i amb visió internacional. Si volien protegir el que ells representaven, l’ordre burgès, el que calia fer era ben clar: primer, evacuar tots els estrangers i, al mateix temps, salvar el màxim nombre de vides possible de les classes conservadores catalanes. Calia protegir i evacuar empresaris, religiosos, monges, carlins i catalanistes de la Lliga, propietaris agraris i aristòcrates, però també militants de base de la CEDA, falangistes o, fins i tot, homes d’ERC. Perquè també Esquerra era llavors una força d’ordre. Amb l’ajuda dels càrrecs d’ERC a la Generalitat les xifres d’evacuats superarien les 12.000 persones. Les seus dels consolats d’Itàlia i, sobretot, de França, però també dels EUA, entre d’altres, es convertiren en les instal·lacions prèvies a ser embarcats al port de Barcelona en direcció cap a Marsella o Gènova. Calia preservar una classe dirigent d’ordre per al dia després de la derrota revolucionària, esperada i desitjada. Una altra qüestió era qui preferien com a victoriós en el conjunt d’una Guerra Civil en la qual Catalunya tindria un paper de rellevància internacional. En aquest cas, apel·lant a la seva percepció que Catalunya podia esdevenir una república soviètica, la seva aposta era ben clara: abans Franco que Stalin!


  ARNAU GONZÀLEZ I VILALTA
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  1937


  Bombes italianes sobre Catalunya


  


  Entre el febrer de 1937 i el gener de 1939, Barcelona i moltes altres ciutats i viles catalanes van patir una guerra aèria que es va acarnissar amb la població civil. Eren un escenari d’assaig de l’aviació feixista italiana i també de la franquista. Quan, poc temps després, Varsòvia, Rotterdam, Coventry, Londres, etc., van patir les mateixes tècniques bèl·liques, ja ningú no es podia sorprendre. Catalunya havia viscut el primer assaig europeu de guerra total.


  En el marc de l’exposició «En guerra», duta a terme a Barcelona l’any 2004, els seus comissaris escrivien: «Avui dia el front és la ciutat. El concepte d’urbicidi ens parla d’una altra faceta de la cultura de la guerra: un trastorn traumàtic de la vida quotidiana en totes les seves dimensions. I ens recorda que la guerra no és pas una cosa tan remota, sinó que visita els ciutadans a casa seva». Efectivament, la Catalunya bombardejada per l’aviació feixista italiana —majoritàriament, però no únicament aquesta— durant la Guerra Civil espanyola va descobrir espaordida com el conflicte bèl·lic no es limitava geogràficament a unes línies de front, que a vegades avançaven i, en altres ocasions, quedaven immòbils durant temps. El febrer de 1937, els ciutadans de Barcelona van saber quins efectes tenia un atac aeri sobre un nucli urbà. Altres ciutats catalanes, des de Lleida fins a Figueres, passant per Tarragona o Granollers, el Port de la Selva, Pineda de Mar, el Prat de Llobregat, etc., van viure i patir la mateixa barbàrie durant els anys del conflicte civil.


  Ningú, entre els milers de víctimes civils de les bombes rebels, no podia imaginar que estaven protagonitzant un dels canvis de paradigma bèl·lic més importants del segle XX. Prou important i impressionant perquè el 18 de juny de 1940, en el tercer dels quatre discursos històrics que Winston Churchill va adreçar al poble britànic i a la Cambra dels Comuns —el conegut com «La seva millor hora»—, fes un reconeixement històric: «En cap cas voldria menystenir la severitat del calvari que ens espera, però crec que el nostre poble es mostrarà capaç de resistir-lo com ho han fet els valents de Barcelona [The brave men of Barcelona], i seran capaços de fer-hi front i seguir endavant malgrat tot, almenys com qualsevol altre poble del món».


  Efectivament, l’experiència londinenca —víctima, en aquest cas, de l’aviació alemanya— se sumava a una llarga cadena d’horrors europea, que podia començar a Espanya, l’estiu de 1936, amb la intervenció feixista i nazi —l’Aviació Legionària i la Legió Còndor— al costat dels insurrectes contra la Segona República; continuava a Polònia, Holanda i Bèlgica; culminava, en una primera fase de la guerra, amb el blitz contra ciutats britàniques, i s’acabaria estenent, com un incendi sense control, per tot el continent —de Berlín a Moscou, d’Hamburg a Dresden, de Varsòvia a Roma, de Rotterdam a Coventry, etc.


  Les bombes italianes de l’Aviació Legionària van començar a caure a Catalunya durant les primeres setmanes de 1937. L’octubre de 1936, el vaixell facciós Canarias havia atacat Roses, però el fenomen d’agressions bèl·liques a la rereguarda —desconegut fins aleshores— era una novetat absoluta. Hem d’esperar el desplegament de la força italiana per començar a registrar els atacs aeris sistemàtics i persistents. El febrer de 1937, la Pobla de Segur i altres punts estratègics de la zona pirinenca, on hi havia embassaments i centrals hidroelèctriques, van descobrir amb horror que tenien la guerra sobre els seus caps. El dia 13 d’aquell mes, el creuer italià Eugenio di Savoia va atacar Barcelona. La ciutat ja era a primera línia de front i Marià Manent va poder consignar-ne el primer efecte: «Al Passeig de Gràcia he vist passar l’enterrament de les víctimes del bombardeig de dissabte. Han passat divuit cotxes de morts, amb flors, corones i un gran cor de flors blanques». Era un dels primers testimonis amb els quals es podria reconstruir dia a dia la tragèdia de la guerra aèria sobre Catalunya.


  Qui eren els botxins? Què pretenien? El gruix dels atacs aeris sobre Barcelona i altres centres urbans catalans va anar a càrrec de l’aviació feixista italiana, que era present a l’Espanya insurrecta amb més de set-cents aparells. Des de Mallorca, convertida en una base aèria de primera magnitud, llançava onades d’atacs sobre territori català amb una facilitat gairebé insultant. Amb aquest poder aeri, les autoritats feixistes van actuar seguint les instruccions franquistes, ajudant els rebels en les seves ofensives contra les forces republicanes i debilitant la rereguarda civil, però també ho van aprofitar per assajar noves tècniques i tàctiques de guerra aèria, així com nous explosius i bombes més potents.


  Naturalment, l’aviació italiana no actuava al marge de les directrius franquistes. Els darrers responsables en la cadena de comandament eren el general Alfredo Kindelán —responsable de les minses forces aèries dels rebels— i el general Franco, la més alta autoritat dels insurrectes; tots dos coneixien perfectament les accions i planificacions de l’aviació italiana i, molt probablement, compartien el contingut del telegrama que el dictador feixista italià, Benito Mussolini, va enviar al general Berti, comandant de les suposades tropes voluntàries italianes que lluitaven al costat de l’exèrcit franquista: «L’Aviació Balear es reforçarà i tindrà l’objectiu de terroritzar la rereguarda roja i especialment els centres urbans». Transmès el desembre de 1937, franquistes i feixistes italians el van seguir al peu de la lletra. L’any 1938, Barcelona, i el país en general, es van convertir en un infern; els tres dies de bombardeig del març d’aquell any a la ciutat comtal ho van fer evident: «L’infern va durar 41 hores, 12 atacs massius van ser realitzats i s’hi van llançar 44 tones de bombes. La població es va trobar amb un nou tipus de bombardeig, la sistematicitat del qual, amb intervals de 3 hores entre acció i acció, va traumatitzar la ciutat». Els bombardeigs dels dies 16-18 de març van deixar 670 víctimes mortals, «és a dir, el 15 % del total de les víctimes per bombardeig al llarg de dos anys». Fins i tot L’Osservatore Romano, el diari oficiós de la Santa Seu, es va veure obligat a dedicar-hi un text: «A proposito dei bombardamenti aerei», el 24 de març de 1938, que feia funcions d’editorial. Després d’assegurar que el general Franco «es va mostrar força sensible a l’interès paternal de la Santa Seu en favor de les víctimes innocents de la guerra», i de condemnar la matança de personal religiós a Terol, arribava a Barcelona: «A les moltes víctimes cal sumar-ne ara d’altres, causades aquest cop pels recents bombardejos aeris de Barcelona; víctimes innocents que la Santa Seu lamenta més que mai, alhora que, fidel a la seva missió, continua implorant paraules de moderació i aconsella mesures per atenuar tant com es pugui els horrors de la guerra». No era gran cosa, però tampoc no es podia esperar més de la Santa Seu.


  Certament, l’any 1938 va ser l’època central, més intensiva i més mortífera dels bombardeigs, amb un episodi especialment sagnant com va ser el de març. Les ciutats catalanes es van convertir en objectius de primera categoria, tot i que l’any anterior ja havien notat els efectes de l’«urbicidi» generalitzat a què les havien sotmès els feixistes espanyols i italians. Només calia recordar el bombardeig del Liceu Escolar, a Lleida, amb més de quaranta nens i nenes morts per les bombes. L’any següent, Barcelona, el port, l’Escola del Mar, Sant Andreu, la Barceloneta, etc., van rebre els impactes gairebé cada dia del mes de gener. Eren atacs constants i sense treva. La guerra prenia una nova dimensió, més extensa i més profunda. En aquells dies, l’escriptor Joan Sales descrivia una ciutat que tenia un «aspecte desolador, amb tantes escombraries i tanta runa dels bombardeigs o amb la gana que pel carrer es llegeix a totes les cares». El 28 de març, la seva esposa, Núria Folch, explicava que havia marxat a dormir tres dies a una cova del Tibidabo, després que una bomba va caure «just al solar que hi ha darrere casa nostra». Dos mesos abans, el 30 de gener, l’aviació feixista va dur a terme un bombardeig de represàlia duríssim, que va deixar nombrosos morts, entre els quals molts nens a l’escola de Sant Felip Neri. Va ser un dels episodis més impactants i brutals de la guerra.


  La progressió de la violència aèria feixista va continuar els mesos següents i va tenir el seu punt àlgid amb els bombardeigs dels dies 18, 19 i 20 de març. Arran del bombardeig del 18 de juliol, el doctor Jordi Rubió i Balaguer explicava l’atac al seu fill, Manuel, que era al front, i lamentava la destrossa que havia patit la catedral: «T’escric un poc deprimit pel bombardeig que hem sofert a la matinada. Ha estat molt sorollós, almenys des del pis el sentíem molt, però el pitjor és que dues bombes han caigut a la Catedral on han enfonsat un tros de volta de la banda pròxima a la capella del Sagrament i han desfet un tros pròxim a l’absis i unes vidrieres. El meu despatx a la Biblioteca, de resultes de la commoció de l’aire, també ha vist caure tres prestatges amb tot de llibres i catàlegs a terra. […] Ja veus quines barbaritats i quina mentalitat més cerril! M’ha entristit molt la profanació de la nostra Seu. La gent que permet i ordena coses d’aquestes, ja pot tenir tants tancs com vulgui, però a la llarga perdrà…». Bombardeigs i cultura, intel·ligència i barbàrie, es van convertir en binomis inseparables. A la guerra feixista aèria s’hi feia front amb les armes de la cultura i la intel·ligència —i amb les bateries antiaèries, més o menys efectives, que s’havien muntat en els llocs estratègics de les ciutats. Certament, amb aquests instruments, la guerra es podia donar per perduda, però, si n’havien de sortir derrotats, que almenys es preservés la dignitat de la cultura democràtica, la civilitat europea. Gairebé premonitori, Carles Riba ho escrivia a Pierre Rouquette el 16 de setembre de 1938: «Han sonat explosions, més lluny i més prop; però si miréssiu a l’avinguda pel meu balcó, no diríeu que passés res. No desitjo pas… al contrari, ben ardentment desitjo que aquests horrors no s’estenguin més enllà dels Pirineus, ni que fos per a la nostra pròpia salvació. Que Déu us conservi la pau, i ens la torni a nosaltres!».


  Era la guerra, pura i dura, des de terra i des de l’aire, sense fronts ni rereguardes. Aquest era el salt qualitatiu fonamental cap a unes noves maneres de desenvolupar els conflictes armats, que faria que a la Segona Guerra Mundial els civils morts es comptessin per milions, cosa impensable dècades abans. La guerra d’Espanya, la guerra a Catalunya, es patia sense cap mena d’èpica: «La guerra floria amb totes les seves nafres. La voluntat de ruïna que crea la violència s’instaurava per les places i carrers de la ciutat. La Barcelona de la tardor de 1938 —la darrera tardor de la guerra— prenia un desagradable aspecte com de pis fosc, brut i humit del barri vell. / Els vidres dels balcons i tribunes eren travessats per tires de paper engomat que els protegien —deien— de les ones expansives de les bombes. Eren com uns esparadraps que tanquessin els ulls de les cases per no veure la desolació ciutadana. / […] De dia naixia la tràgica i grotesca visió de les cases destruïdes per les bombes. Semblaven tallades per un ganivet immens. Com talls d’un pastís de diumenge, els diferents nivells de l’interior dels pisos es veien del carrer estant amb els mil detalls que fan la intimitat d’una llar». A les imatges recordades, Joan Reventós hi afegia la memòria olfactiva: «De la darrera tardor i el darrer hivern de la guerra potser allò que recordo amb més intensitat és la fortor desagradable i característica que s’exhalava dels enderrocs i la runa de les cases esfondrades per les bombes al centre de Barcelona. Sóc incapaç de descriure aquella fortor, però la sento encara amb una precisió extraordinària i estic segur que molts xicots de la meva edat l’han de recordar també, si és que, com jo, s’atansaven a les cases esventrades, malgrat la prohibició de fer-ho, atrets per una invencible curiositat». El record de nen de Joan Reventós no quedava lluny de la descripció apuntada per Carles Pi i Sunyer, de la «ciutat ferida» que era Londres la tardor de 1940: «Les ruïnes de les cases destrossades per les bombes són un amuntegament de maons trencats, de guix polsós, de fustes velles. Fan la mateixa repugnància que les tripes dels cavalls en una cursa de braus, de la crin que surt d’un sofà vell en un magatzem de drapaire, de les serradures d’una nina barata escampades per l’armari de les joguines inservibles. Un quadre bigarrat, però sense llum. Del fons d’una casa tallada violentament pengen les romanalles d’unes habitacions interiors, uns mobles intactes, un pany de paret amb quadres o fotografies, penjats de gairell».


  Quan la guerra va acabar a Catalunya, el febrer de 1939, els feixistes espanyols i italians podien fer balanç de la destrucció: els milers de civils morts i ferits; els edificis esfondrats; els ports de Tarragona, Barcelona, Palamós, etc., inutilitzats; ponts i carreteres, vies fèrries i indústries de guerra. La més pura desolació. No hi ha imatges franquistes de com van trobar les ciutats —Barcelona, per exemple— que ells mateixos havien destruït; ni una sola paraula de la runa que entorpia la circulació, els carrers afectats, etc. El silenci de la victòria es va imposar, perquè el silenci i la invisibilitat del dany causat també eren arguments fonamentals dels discursos dels feixistes victoriosos. Haurien de passar anys, molts anys, per recuperar l’«urbicidi» perpetrat sobre Catalunya.


  FRANCESC VILANOVA I VILA D’ABADAL


  


  Referències:


  Laura ARANYÓ (editora), Barcelona, 1938. Capital de tres governs, Barcelona, Fundació Pi i Sunyer, 2009.


  DIVERSOS AUTORS, Quan plovien bombes. Textos literaris catalans sobre els bombardeigs de Barcelona, selecció a cura de de Maria Campillo, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 2007.


  Xavier DOMÈNECH i Laura ZENOBI, Quan plovien bombes. Els bombardeigs i la ciutat de Barcelona durant la Guerra Civil, Barcelona, Ecos SCCL, 2010. Carles PI I SUNYER, Londres en guerra, 1939-1942. Impressions d’un exiliat, Barcelona, Fundació Carles Pi i Sunyer, 2006.


  Carles PI I SUNYER, 1940. Notícies de la caiguda de París. Cartes de Carles Pi i Sunyer a la seva filla, Núria, i d’altres exiliats catalans, edició a cura de Francesc Vilanova i Vila d’Abadal, Barcelona, Fundació Carles Pi i Sunyer, 2010.


  Josep Maria SOLÉ I SABATÉ i Joan VILLARROYA, Catalunya sota les bombes (1936-1939), Barcelona, Publicacions de l’Abadia de Montserrat, 1986.


  1938


  Medicina i cirurgia en temps de guerra


  


  L’esclat de la guerra de 1936 va posar al límit l’organització sanitària i els professionals de la medicina. Les necessitats militars al front de guerra i la difícil situació a la rereguarda van comportar el desenvolupament d’estratègies de suport terapèutic, com els bancs de sang, i la consolidació de pràctiques quirúrgiques de rehabilitació de soldats, com ara el tractament de fractures obertes sense arribar a les amputacions. Els metges també van estudiar les neurosis provocades per la guerra.


  L’abril de 1938 va aparèixer a Barcelona una publicació, escrita en català, que sistematitzava el closed method, una aportació decisiva en l’àmbit de la cirurgia de guerra: El tractament de les fractures de guerra. Uns mesos després, el seu autor, Josep Trueta, hauria de prendre el camí de l’exili a Anglaterra, on va esdevenir un referent internacional. Aquell mateix mes d’abril els Proceedings de la Royal Society of Medicine britànica es feien ressò de la filmació Blood Bank Service in Spain, de James Calvert, presentada pel metge Frederic Duran-Jordà en la seva condició de cap del servei de transfusió de sang del Govern republicà. La pel·lícula mostrava els detalls organitzatius d’un servei de transfusió sanguínia en temps de guerra, tot il·lustrant els mètodes d’emmagatzematge i de distribució de la sang. Hi havia una intenció propagandística, de cerca de suport a la causa republicana, però també de comunicació d’una pràctica mèdica singular i original que havia de permetre a Duran-Jordà refer la seva vida professional com a exiliat a Anglaterra.


  L’esclat de la guerra, l’estiu de 1936, va convertir la rereguarda catalana i els fronts de guerra en un escenari tràgic de creació de coneixement científic i d’adquisició d’experiència per a un gran nombre de professionals sanitaris. La situació d’emergència va obligar a desenvolupar habilitats i a aplicar mesures i protocols mèdics per tal de donar resposta immediata a necessitats complexes i sotmeses a canvis continus. No obstant això, algunes de les contribucions mèdiques que es van produir a Catalunya no sorgiren del no-res, sinó que s’inscrivien en processos de major abast. Des de finals del segle XIX, en un context de creixement, demogràfic i econòmic, i d’expansió urbana, les ciències de la vida i de la salut conreades a Catalunya formaven part de les tendències que tenien lloc en el món transatlàntic: la consolidació d’una medicina urbana, l’emergència de les especialitats mèdiques, el conreu d’una medicina de laboratori, la transformació de la cirurgia, la construcció funcional de nous espais clínics i arquitectures hospitalàries, l’organització de campanyes sanitàries en el marc de la medicina social, la participació en instruments de comunicació internacionals, com ara revistes especialitzades i congressos monogràfics, o l’organització de l’exercici professional. De la lenta transformació iniciada a la dècada del 1860 es va passar a les frenètiques primeres quatre dècades al segle XX, amb la ciutat de Barcelona com a escenari principal. En el tram final d’aquest període, els professionals van aprofitar la carta d’autonomia universitària de 1933 per executar, de manera immediata, un programa d’estudis transformador fonamentat en tres idees: ampliació del professorat, prioritat de l’ensenyament pràctic i extensió dels espais docents. Fou un temps de vida curt i d’anys agitats per l’esclat de la guerra; temps suficient, però, per gravar un record inesborrable a la memòria, segons el relat d’alguns d’aquells estudiants. El nou escenari bèl·lic, tant al front com a la rereguarda, va posar al límit aquelles pràctiques mèdiques en trasbalsar la societat i alterar la vida ciutadana. Un cop acabada la guerra, alguns professionals sanitaris van poder refer les seves vides, personals i professionals, a l’exili gràcies als coneixements adquirits a partir de les experiències viscudes en temps de guerra.


  Dues dècades després del desastre humanitari de la Primera Guerra Mundial, a l’Espanya del 1936 s’iniciava una nova guerra. A més d’una major capacitat destructiva de l’artilleria, calia afegir els bombardejos aeris —tàctica emprada en un territori considerat teatre de proves i d’operacions militars internacionals— i l’amenaça d’una guerra química. Per això, la cirurgia fou l’especialitat que va haver de procurar solucions davant una situació dramàtica amb un nombre creixent de ferits al front i a la ciutat. Sense una organització hospitalària de guerra i uns sistemes d’evacuació eficaços, l’activitat mèdica no hauria pogut tenir lloc. En bona mesura, aquesta organització partia de l’estructura assistencial que es va intentar racionalitzar amb la Llei de bases de 1934, que organitzava els serveis de sanitat i assistència social a Catalunya. No obstant això, els hospitals municipals i particulars resultaren insuficients i calgué habilitar nombrosos «hospitals de sang» en tota mena d’edificis, sovint improvisats, arreu de Catalunya.


  Aquesta xarxa assistencial va mobilitzar una gran quantitat de metges i de joves metges interns en funció de l’evolució del conflicte. Entre els qui van anar al front destacà el cirurgià Francesc Jimeno Vidal, format a Barcelona al costat del degà Joaquim Trias i Pujol, i doctorat a Madrid amb Manuel Bastos Ansart, de qui va aprendre la cura oclusiva retardada en les fractures traumàtiques, un procediment que evitava les amputacions en una època encara sense antibiòtics. Es tractava d’una tècnica desenvolupada, entre d’altres, pel cirurgià Winnett Orr durant la Primera Guerra Mundial —neteja de la ferida, embolcall amb gases i fixació de la fractura amb guix, sense infecció, tres setmanes després— i que Bastos i Trias i Pujol havien practicat a la guerra del Marroc. Jimeno Vidal, que havia completat la formació a Viena al costat del mestre Lorenz Böhler, va consolidar el coneixement de la tècnica del mètode tancat amb immobilització amb bena de guix en el seu pas pels hospitals militars establerts a Reus, la Sabinosa —a la ciutat de Tarragona— i Banyoles, on atengué més de sis mil fractures. En una visita feta la tardor de 1938, el reputat cirurgià nord-americà Rudolph Matas s’admirà del treball i dels resultats aconseguits per l’equip de Jimeno Vidal. Als hospitals mòbils de campanya, on van treballar molts dels cirurgians formats al Clínic i a Sant Pau, es va aplicar, segons va escriure el metge Moisès Broggi a les seves memòries, el tractament amb mètodes tancats i cures retardades. Certament, Josep Trueta, cirurgià a la rereguarda, a l’Hospital de Sant Pau, va desenvolupar i millorar aquesta tècnica eliminant teixits malmesos, disposant un drenatge a la ferida, defensant una neteja quirúrgica àmplia i un embenatge total. Trueta, a més, va difondre la seva pràctica a la publicació ja esmentada del 1938, traduïda i editada a Londres un any després: Treatment of War Wounds and Fractures. És un text exemplar, fonamentat en nombrosos casos clínics, amb una argumentació biològica i quirúrgica dels aspectes generals dels traumatismes bèl·lics i dels particulars de les fractures obertes que incorpora una base estadística de més d’un miler d’intervencions i una demostració visual fotogràfica contundent. Un grup de cirurgians enviats pel Govern britànic el 1938 treballaren al costat de Trueta i informaren d’una experiència que havia de resultar decisiva davant el futur atac aeri nazi a Anglaterra. Malgrat això, des del primer dia d’exili Trueta va haver de desplegar les seves habilitats comunicatives en cirurgia de guerra i protecció civil —tretze articles publicats en revistes mèdiques britàniques entre 1939 i 1940 i dotzenes de conferències davant autoritats i científics anglesos, a més de la difusió de la seva obra als Estats Units d’Amèrica—, que finalment li van permetre obtenir permís de residència i treball a Oxford.


  En el mateix àmbit de la cirurgia, l’organització d’un servei de transfusions de sang va esdevenir una aportació fonamental davant d’un problema tan greu com era l’hemorràgia. Ateses les necessitats de la situació bèl·lica, a Barcelona es desenvolupà una metodologia que fixà el focus en l’hemoteràpia, l’acció terapèutica de la sang. Els coneixements hematològics de l’època ja diferenciaven grups sanguinis. No obstant això, més enllà de la dificultat de triar donadors, a les portes de la guerra el sistema de transfusió dominant era el de braç a braç, directe del donador al receptor. Malgrat la bona resposta amb el citrat sòdic, la coagulació ràpida de la sang dificultava la transfusió indirecta. L’agost de 1936 Frederic Duran-Jordà va rebre l’encàrrec de crear un servei de transfusions de gran abast en un dels nous hospitals fundats aleshores —l’Hospital 18, al pavelló de la Caixa de Pensions construït per a l’Exposició de 1929, avui seu de l’Institut Cartogràfic de Catalunya. El projecte reeixí i a l’octubre es constituí el Servei de Transfusió de Sang al Front, dependent del Consell de Sanitat de Guerra. El mes de febrer de 1938, el servei es traslladà a unes instal·lacions millors a l’edifici del carrer de Mallorca, 216. El mètode dissenyat per Duran-Jordà satisfeia els objectius relacionats amb la transfusió: que es pogués dur a terme en qualsevol lloc i moment, i que fos executada per personal amb un entrenament mínim. Un aspecte fonamental, cívic, fou la creació d’una veritable xarxa de donants, formada sobretot per dones, i constituïda per prop de trenta mil persones. A continuació, calia assegurar el procediment tècnic d’extracció i classificació, amb mesures de laboratori destinades a evitar la contaminació bacteriana i el filtrat del fluid. La fase final fou clau en l’èxit de la pràctica: la conservació segura, la distribució eficient i l’aplicació correcta. D’una banda, es va establir l’ús de flascons de vidre segellats, d’administració única i immediata, mitjançant una punció a la vena del receptor. De l’altra, es va instaurar el refredament mecànic de les ampolles i la distribució ràpida al front de guerra mitjançant camions i un tren frigorífic, recolzats en transformadors elèctrics. La Revista de Sanidad de Guerra dedicà el volum vuitè de l’any 1937 a un estudi exhaustiu del Servei de Transfusió de Barcelona, on destacà el vessant bioquímic de la recerca de l’equip de Duran-Jordà. El procediment fou un èxit i s’anticipà als sistemes organitzatius de bancs i bosses de sang. Les autoritats angleses, que ho advertiren, adoptaren el mètode poc després, la qual cosa serví a Duran-Jordà per esdevenir el seu assessor i refer la vida a Manchester durant l’exili.


  Altres iniciatives mèdiques estimulades en el context bèl·lic per l’esfereïdora realitat del camp de batalla i dels atacs a la població civil, cal considerar-les com a aportacions, enteses en termes de construcció de coneixement mèdic i també de facilitadores de carreres professionals. Així, a banda dels àmbits de l’organització de l’assistència hospitalària i de la cirurgia de guerra, a finals de 1936 l’amenaça dels gasos tòxics i el temor a l’ús indiscriminat d’armament químic o biològic portà el Consell de Sanitat de Guerra de la Generalitat de Catalunya a confiar als metges la redacció de normes per prevenir i informar la població civil sobre les mesures que calia prendre contra atacs aeroquímics. El metge Francesc Bergós Ribalta va publicar diversos treballs, alguns de caràcter divulgatiu, patrocinats per la Generalitat de Catalunya, sobre gasos i guerra química. Un cop exiliat, l’experiència acumulada li va permetre esdevenir assessor tècnic del Ministeri de Defensa de l’Uruguai, tot i que no fou habilitat per a l’exercici de la medicina fins al 1955.


  En l’àmbit de les malalties mentals, el juliol de 1936 suposà l’esclat d’una veritable revolució psiquiàtrica lligada a la nacionalització i organització dels serveis sanitaris i assistencials. La revista La Medicina Catalana permet seguir els debats arran de la celebració a Barcelona, el desembre de 1936, de la Conferència d’Assistència Psiquiàtrica i d’Higiene Mental. Els articles publicats fins al 1938 per Ricard Bordas Jané, Salvador Vives Casajuana, Santiago Montserrat o Gonçal Rodríguez Lafora palesen els límits per a l’execució d’una reforma psiquiàtrica civil i, alhora, constaten l’experiència en la definició i maneig clínic del que anomenaren psiquiatria i neurologia de guerra. Un dels caps de la psiquiatria catalana, juntament amb Bel·larmí Rodríguez Arias, fou Emili Mira. En començar la guerra treballava com a responsable de la secció d’Orientació Professional de l’Institut Psicotècnic de la Generalitat de Catalunya i el febrer de 1938, quan fou nomenat cap dels Serveis Psiquiàtrics de l’exèrcit republicà, redirigí la seva pràctica a la selecció de personal militar per a tasques específiques —com ara la conducció de tancs o avions—, l’assessorament en matèria de rotació i suport psicològic de la tropa i el treball femení a la rereguarda. La guerra fou un laboratori d’aprenentatge, tal com deixà escrit als seus articles de 1939 i 1940 al British Medical Journal, als Proceedings de la Royal Society of Medicine i al Lancet, on va descriure la psicorexi, una forma d’ansietat maligna d’evolució fatal, a partir d’una sèrie de gairebé un centenar de casos. En el seu llibre Psychiatry in War, publicat a Nova York el 1943, reflexionava sobre la major incidència de les neurosis de guerra a la rereguarda i el pes que en tenien el pas del temps, la manca d’aliments, les vigílies i la migradesa armamentística en el desgast emocional de la població, en la pèrdua d’esperança d’una vida viscuda al límit i en l’assumpció de la derrota.


  L’experiència professional d’alguns d’aquests metges va esdevenir crucial quan el resultat final de la guerra forçà la via de l’exili. En alguns casos, els metges van haver de fer un sobreesforç en condicions d’extrema penúria per tal de fer visible el seu coneixement expert mitjançant la publicació de treballs en revistes i comunicacions internacionals. Això, però, no sempre es traduí en la consecució d’un lloc de treball. L’exili, exterior i interior, s’obria per a un nombrós contingent de professionals, bona part dels quals eren figures emblemàtiques de les seves especialitats, compromesos políticament amb la legalitat republicana. Possiblement una de les situacions més tristes fou la que visqueren els membres de l’Escola de Fisiologia catalana, liderada per August Pi i Sunyer i exiliada en bloc, de manera predominant al continent americà. Durant la guerra van haver d’adaptar els seus coneixements de laboratori a l’enginyeria sanitària, l’anàlisi d’aigües al front i altres programes de desinfecció, a més dels problemes d’alimentació. En acabar la contesa, des del febrer de 1939 els fisiòlegs van poder analitzar les avitaminosis i altres problemes derivats de la malnutrició i de la ingesta d’aigües no potables a partir de les experiències viscudes als camps d’internament del sud de França, la qual cosa els va permetre publicar recerques a la premsa mèdica internacional.


  ALFONS ZARZOSO
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  1939


  «Allez! Allez!». El pas de la frontera, una experiència decisiva


  


  Entre el final de gener i la meitat de febrer de 1939, centenars de milers de persones van travessar la frontera francesa fugint de l’exèrcit franquista. Des de la fi de la Gran Guerra no s’havia produït a Europa un espectacle similar, que va ser comparat als èxodes bíblics.


  L’historiador Antoni Rovira i Virgili, a Els darrers dies de la Catalunya republicana (1940), explica la sortida de Barcelona dels quadres dirigents del Govern català i ofereix una visió molt fiable de la retirada. La imatge de la ciutat i dels seus habitants és colpidora, i altres relats autobiogràfics —de polítics, escriptors, artistes o mares de família— coincideixen en l’essencial: bombardeigs continuats; gent demacrada que corre amunt i avall, en una ciutat on ja no funcionen els tramvies, a la recerca de visats i d’algun mitjà de transport que els dugui a la frontera; columnes de foc i núvols de cendra, provinents de la destrucció de documents comprometedors que es produïa a les seus dels partits i sindicats. I també dels organismes culturals: les escriptores Anna Murià i Mercè Rodoreda van fer neteja de papers al Palau Robert, seu de la Institució de les Lletres Catalanes. A Quan érem capitans, Teresa Pàmies rememora una imatge esfereïdora dels ferits de l’hospital de Vallcarca, cridant que no els deixessin a mans de l’enemic.


  Molts testimonis escrits expliquen la desbandada que va precedir l’ocupació de Barcelona el dia 26 de gener, les corrues de gent carregada amb tota mena de coses pel passeig de Gràcia i per la Diagonal. I també, l’ambient d’una ciutat exhausta, on no hi ha menjar ni cap sistema per escalfar les cases, i on fa temps que no queden ni els coloms. Una ciutat que va esdevenint deserta, aclaparada en una mena de silenci dens i expectant que s’anava apoderant dels carrers. L’escriptor Xavier Benguerel afirma a Memòries 1905-1940 que el 24 de gener «el color del dia era distint, i com inversemblant». Alguns testimonis consignen els dos sentiments predominants entre la població: «la infinita tristesa dels uns, la sorda alegria dels altres», segons Rovira. O la insolència dels que ja es consideren entre els vencedors. Com la del capellà que al començament de la guerra havia rebut ajut de l’advocat Maurici Serrahima —Memòries de la guerra i de l’exili— i que ara al final es troba el seu benefactor, malalt i completament esgotat. Retrets i cap gest de consol: la contemporització resulta ja sobrera. També comptem amb els records escrits dels nois d’aleshores. La sortida dels poetes Carles Riba i Clementina Arderiu explicada pel seu fill, Oriol. O la coincidència, en l’evocació de l’assalt als magatzems de queviures, dels nens dels barris alts —Joan i Jacint Raventós a Dos infants i la guerra— i dels dels barris menestrals —Joaquim Molas a Fragments de memòria. Paral·lelament, una altra noia —Núria Pi i Sunyer, L’exili manllevat— aprenia el 27 de gener en una escola de París que la indiferència pot ser una forma de crueltat. Per justificar el seu trasbals evident, va dir a la mestra, en francès, que havia caigut «Barcelona». La resposta glacial va ser: «Il faut dire Barcelone».


  La darrera setmana de gener de 1939 les carreteres van omplir-se de gent que anava majoritàriament a peu, que transportava pertinences considerades indispensables i les abandonava pel camí, corrues de gent que carregava —alguns en carros— criatures, matalassos, records familiars i animals domèstics. Els bombardeigs sobre els camins plens de fugitius ha restat en la memòria de tres generacions. Un escenari dantesc que es repetiria amb poques diferències amb motiu de l’ocupació alemanya de París, com ha recordat, entre molts altres testimonis, Irène Némirovsky a Suite française. Formen part d’aquesta multitud de perdedors, que ha estat comparada a les grans migracions històriques o als èxodes bíblics, persones de tota edat i condició: soldats i civils, dones, nens i vells. Passen la frontera per diferents passos, carreteres o bé camins de muntanya, dirigents militars, responsables polítics, intel·lectuals compromesos —els quadres de la República, en definitiva—, homes i joves de diferents lleves de l’exèrcit en retirada, militants anònims de partits i sindicats, o simples antifranquistes sense cap filiació concreta, famílies senceres endutes per la por. Persones de diferents orígens socials i de variades adscripcions ideològiques, dedicacions laborals i militàncies polítiques. Marxen aquells que es consideren «els perdedors» de la guerra, que fins i tot s’identifiquen com a perdedors pel fet de marxar. I que s’aboquen, així, a una de les experiències més decisives que poden afectar la condició humana.


  L’acte de «passar la ratlla» de la frontera —una ratlla figurada i, a més, doblement imaginària pel fet que el Rosselló és terra catalana dintre l’Estat francès— adquireix una importància cabdal, magnificada encara per la necessitat, imperiosa per a molts, de visats, de «papers» per passar-la. Aquesta abstracció, la convenció que ha configurat de forma arbitrària els estats moderns, congria totes les esperances en el moment de la retirada davant la imminent ocupació del país per les forces franquistes. I admet totes les accepcions. En primer lloc, la de fita: arribar a la ratlla esdevé una obsessió, i el camí cap a la frontera és per als fugitius —que són «riuada» per a alguns, «allau», «legió», «ramat» per a d’altres— una cursa d’obstacles, en el millor dels casos. En el pitjor, la immersió progressiva en el darrer acte d’un naufragi, simbolitzat pels cotxes i camions estimbats als penya-segats fronterers. Però la ratlla significa també la salvació —«la ratlla salvadora», dirà l’escriptor Artur Bladé i Desumvila—, encara que el primer mos de menjar calent representi la venda de rellotges o joies a canvi d’alguns francs, i que el fred obligui al confinament en els cafès durant dies sencers. Perquè «d’un costat» hi ha els bombardeigs, la por, els vestigis de la desfeta final en tot i en tothom, i a «l’altra banda» hi ha un món que un imagina, i fins i tot percep —en l’endreç del paisatge, per exemple— pacífic i segur. Un món que es revela en l’existència del pa blanc, que es va repartir al Pertús i al qual es refereixen molts testimonis, i que sembla confrontar el pa negre del territori de la guerra al pa blanc del territori de la pau. Encara que la relativa seguretat d’aquesta pau sigui immediatament clivellada a causa de l’índole de l’estatus de refugiat a França: «Les femmes et les enfants, on les acueillera; les hommes, on les refoulerà», segons una primera instrucció del Ministre d’Interior Albert Sarraut.


  Les xifres actualitzades parlen de 460.000 persones —uns 220.000 militars, la resta civils— entre les acaballes de gener i meitat de febrer del 1939, quan va passar el gruix més considerable. Una munió de gent que baixava pel faldar de la muntanya —«com una plaga de formigues» segons l’artista plàstic Carles Fontserè— i «es desglaçava» —una imatge, la del desglaç, que comparteix el conseller Carles Pi i Sunyer amb Rovira i Virgili— en una allau d’aigües desbordades que tindria diferents destins «a l’altra banda». El més cruel, potser el més inesperat, són els camps de concentració, que tancaven els refugiats en condicions inhumanes i que suposaren un nou contingent de malalts i de morts. El testimoni dels internats coincideix amb una definició dels camps associada a la suspensió de la dignitat humana, un motiu que s’avança al títol Si això és un home de Primo Levi i que més endavant presidiria la literatura relativa als terribles camps alemanys. I és que la rebuda per part d’un país teòricament amic no fou gens confortable. Els diaris advertien la població sobre l’amenaça i el perill que representaven «els rojos» per a les persones i les propietats. Es negocià, també, amb la desprotecció civil —la manca de permís per circular lliurement— i amb la fam per obtenir mà d’obra barata. Primer per a feines camperoles; quan esclatà la Segona Guerra, en companyies de treballadors per a la defensa. Però hi ha també l’altra cara de la moneda: la generositat, més civil que governamental, arribà a alguns dels refugiats que, més sortosos o més ben situats, foren assistits per comitès d’ajut francesos o internacionals, associacions de caràcter polític, social o universitari. D’altres «sense papers» són auxiliats per familiars i amics, o per desconeguts, com el famós notari Guiu, de Prats de Molló, que va cedir una casa a alguns evadits del camp situat a la població —entre els quals els escriptors Pere Calders i Tísner o el dibuixant Enric Cluselles. Alguns professionals i científics són reclamats per institucions europees o americanes, com el doctor Trueta, per exemple, que es traslladà tot seguit a Anglaterra.


  Així, el crit «Allez! Allez!» dels gendarmes o dels vigilants senegalesos que empenyia els refugiats cap als camps o cap a no se sabia on, i que es va sentir de forma ininterrompuda durant molts dies, enuncia l’autèntic significat del «pas de frontera»: la materialització no només d’un destí incert, sinó d’una nova identitat, personal i col·lectiva, associada a la derrota. Un crit que acompanya la consciència d’una pèrdua, d’un trencament, que és el del territori físic però també el d’un espai i el d’un temps —dins els quals un ha construït i ha menat la vida— definitivament perduts. Qualsevol fet aparentment insignificant posa en evidència, escriuria poc després Pere Calders, «que alguna cosa, en la nostra vida, s’ha trencat per sempre». Aquells que havien estat emparats per la raó i havien defensat la legitimitat republicana eren convertits en «culpables» —tractats «com si fóssim un grapat de delinqüents», en paraules de Tísner. I és que, com recorda Josep Maria Poblet en les seves memòries, «passat un temps algú diria que l’exili significava, per a molts de nosaltres, l’expiació de la culpa d’un pecat que no havíem comès».


  MARIA CAMPILLO


  


  Referències:


  Avel·lí ARTÍS-GENER Tísner, Viure i Veure / 3, Barcelona, Editorial Pòrtic, 1991.


  Artur BLADÉ I DESUMVILA, L’exilíada. (Dietari de l’exili, 1939-1940), Barcelona, Editorial Pòrtic, 1976.


  Maria CAMPILLO, Allez! Allez! Escrits del pas de frontera, 1939, Barcelona, L’Avenç, 2010.


  Carles PI I SUNYER, Memòries del primer exili, Barcelona, Fundació Carles Pi i Sunyer, 2000.


  Antoni ROVIRA I VIRGILI, Els darrers dies de la Catalunya republicana, Barcelona, A Contravent, 2014.


  [image: img09.jpg]


  ELS TEMPS CONTEMPORANIS


  De la dictadura a la globalització


  Els inicis de la segona meitat del segle XX coincideixen amb els anys de més contrast entre el cas espanyol i la norma de l’Europa occidental. Mentre la majoria de països d’aquesta zona del continent a partir del 1945 encetaren processos de democratització política, l’Espanya de Franco persistia com una dictadura similar als règims totalitaris vençuts a la Segona Guerra Mundial. A més, mentre aquests països europeus experimentaven l’etapa de creixement econòmic més acusat de la seva història, el règim franquista imposava als espanyols una autarquia absurda que no sols provocava la misèria col·lectiva i l’endarreriment econòmic sinó que a més pretenia aïllar el país de qualsevol influència exterior. L’anomalia hispànica va perdurar fins a la mort del dictador, l’any 1975. Per això Espanya no es va incorporar a la normalitat democràtica europea fins a la penúltima onada democratitzadora, conjuntament amb Grècia i Portugal. L’aïllament i el retard de la societat espanyola fou notable fins a la dècada dels seixanta, quan s’inicià un procés de creixement econòmic important, tot i que desordenat, i de migracions internes i externes que propiciaren una millora del nivell de vida notable. Ara bé, com ja va assenyalar Manuel Vázquez Montalbán, el país havia passat del semianalfabetisme a la televisió de cop i volta, sense etapes intermèdies. I això es manifestà en carències i dèficits de tota mena, fins i tot de caràcter cultural i cívic, mancances que es farien ben evidents quan s’inicià la transició cap a la democràcia.


  Sota el règim franquista la societat catalana experimentà la transformació més rellevant i més ràpida de la seva història. En tan sols trenta anys Catalunya es consolidà com un país fortament industrialitzat i doblà el nombre d’habitants, gràcies a l’arribada de gairebé dos milions d’emigrants, procedents preferentment de les regions meridionals de la península Ibèrica. La població es concentrà al voltant de la ciutat de Barcelona, de manera que l’any 1975 dos de cada tres catalans vivien a l’àrea metropolitana. Malgrat les prohibicions i la repressió franquista, la resistència política, social i cultural a la dictadura fou notable, sobretot a partir dels anys seixanta. Llavors sorgiren moviments d’opositors de caràcter democràtic i nacional que mostraren el fracàs de les polítiques repressives i anihiladores del franquisme. Tot i això, la dictadura deixà una herència feixuga en la societat, com es va poder comprovar els anys posteriors. La transició cap a la democràcia fou un pacte desigual que si bé establí un règim de llibertats polítiques va deixar pendents i intocables molts elements de la dictadura. Catalunya va recuperar la seva institució històrica d’autogovern, la Generalitat, però ho feu dins d’un marc generalitzat de comunitats autònomes, sense gaires diferenciacions. Després van venir uns anys de creixement econòmic, de transformacions socials i de bastiment de l’estat del benestar, sempre alterats, però, per crisis econòmiques periòdiques que evidenciaven la fragilitat i l’escassa competitivitat del capitalisme espanyol, malgrat el considerable ajut econòmic que la incorporació a la Unió Europea, l’any 1986, comportà.


  El darrer quart del segle XX la societat catalana experimenta unes transformacions molt notables que manifesten com està cada cop més condicionada per la creixent mundialització. L’eclosió de la nova cultura de masses va quedar prou reflectida, no sols en l’impacte internacional dels Jocs Olímpics de 1992, sinó també en els canvis que es donen en les noves formes d’oci i en els costums dels catalans. La ciutat de Barcelona, i de fet gran part de Catalunya, ha esdevingut a l’inici del segle XXI un referent internacional destacat en àmbits tan variats com l’alta gastronomia, l’esport, l’oci i el turisme; aquest darrer fenomen gràcies a l’èxit de la seva atractiva i diversificada oferta.


  Tanmateix, la involució centralitzadora del sistema autonòmic espanyol ha acabat provocant un enfrontament excepcional entre els governs de Catalunya i d’Espanya. Cap a l’any 2012 s’inicia un procés de mobilització de la ciutadania catalana multitudinari que qüestiona el reduït espai autonomista existent dins del marc constitucional espanyol i planteja el dret democràtic a decidir el seu futur. Tot i que aquestes demandes tenien el suport de bona part de les forces polítiques i de l’opinió pública catalanes, van ser refusades pel govern de Mariano Rajoy i per la majoria dels partits espanyols. Els fets d’octubre del 2017, que culminaren amb la declaració d’independència aprovada pel Parlament i amb la intervenció de la Generalitat per part del govern espanyol —aplicació de l’article 155 de la Constitució—, han conduït a la crisi política més greu del sistema constitucional espanyol. Aquestes tensions també han palesat els molts problemes que existeixen dins del sistema democràtic, amenaçat per interpretacions autoritàries de les llibertats, per la judicialització dels problemes polítics i per la voluntat d’alguns d’imposar un major control sobre les activitats dels ciutadans. A més, aquesta conflictivitat s’ha produït en un context econòmic poc favorable, resultat de la greu crisi internacional iniciada el 2008. L’increment notable de la desigualtat social, de l’atur i de la precarietat laboral són les conseqüències més evidents de les fragilitats del poc competitiu model econòmic hispànic. La societat catalana d’inicis del segle XXI ha d’afrontar, a més, els reptes plantejats per les transformacions que s’estan produint en les formes de treball, a causa de la irrupció de les noves tecnologies de la informació i de la comunicació. A banda d’això, cal veure com es poden conservar les quotes de benestar assolides, cada dia més amenaçades per una globalització que sembla propiciar una major desigualtat social.


  BORJA DE RIQUER


  1940


  Walter Benjamin i la fugida dels jueus


  


  El 26 de setembre de 1940, el filòsof alemany Walter Benjamin (Berlín, 1892) moria a l’Hotel de Francia de Portbou, on havia arribat la nit anterior després de fugir clandestinament de França. L’evasió de Benjamin no fou un cas puntual. Durant els anys de la Segona Guerra Mundial, uns deu mil jueus van passar per Catalunya. Cercaven refugi a l’Espanya franquista mentre es dirigien a Amèrica o al llavors protectorat britànic de Palestina.


  Walter Benjamin s’havia exiliat a França l’any 1933 després de l’ascensió al poder d’Adolf Hitler i de comprovar que les primeres mesures antijueves del Führer no presagiaven res de bo per als jueus residents a Alemanya. El 1940, quan França fou ocupada pels nazis, decidí escapar-se. El seu amic Theodor Adorno li havia aconseguit visats de trànsit per Espanya i d’entrada als Estats Units, on s’havia de desplaçar des de Lisboa. Per fugir, es va traslladar a Portvendres, al Rosselló, des d’on l’activista antinazi Lisa Fittko el guià a peu pel camí que a través del coll de Rumpisó conduïa a Portbou. Un cop en territori espanyol, fou detingut per la policia perquè no disposava del permís de sortida de França. Benjamin, esgotat per l’esforç físic realitzat i per la seva fràgil salut, fou allotjat en un hotel a l’espera que les autoritats espanyoles decidissin la seva destinació. Era molt probable que fos expulsat i retornat a França, un negre escenari que no volia explorar i que, de ben segur, contribuí a la decisió de treure’s la vida després de set anys d’exili. Deixà una maleta que contenia dòlars i francs francesos, que s’utilitzaren per pagar el seu enterrament.


  Des de 1939, les rutes del Pirineu que comuniquen França i Andorra amb la península Ibèrica bullien d’activitat. Espanyols que s’escapaven a França per evitar la repressió franquista, altres que tornaven després de la seva estada en camps de concentració i europeus que fugien del nazisme o per lluitar amb els aliats, recorrien els camins, carreteres i colls de muntanya, que esdevingueren testimonis silenciosos de l’èxode de milers de persones atrapades per la situació bèl·lica i política que es vivia a banda i banda de la serralada. A més dels jueus, fins al 1944 arribaren a Espanya milers de refugiats estrangers, incloent-hi nois francesos que volien unir-se a les tropes que el general De Gaulle organitzava al nord d’Àfrica, militars desmobilitzats, polítics de països ocupats pels nazis i aviadors aliats abatuts al front de guerra.


  Pel que fa als jueus, l’ocupació de bona part d’Europa per l’exèrcit nazi deixava Suïssa, Espanya i Portugal com a úniques opcions per fugir. Per aquest motiu, milers de jueus asquenazites cercaren escapar de la barbàrie nazi a través d’Espanya. La política del Govern espanyol davant l’afluència de refugiats no fou uniforme i fluctuà al llarg de la contesa, sempre a remolc de la seva posició davant els esdeveniments i dels equilibris diplomàtics amb els països de l’Eix i amb els aliats. De manera genèrica, es pot dir que entre 1939 i 1940 els jueus que presentaven la documentació requerida a les duanes habilitades —passaports i visats— i disposaven d’un passatge de vaixell per abandonar el país tenien el pas lliure, tot i que de vegades s’utilitzaren diverses normes de pas de fronteres vigents per restringir-los l’accés. A partir de 1940, Espanya endurí els tràmits per a la concessió de visats d’entrada, els quals havien d’estar avalats per dues persones de reconeguda solvència. Aquest requeriment impossibilitava la seva obtenció a la major part dels sol·licitants, atès que no podien aconseguir el suport. Fou aleshores quan començaren a produir-se els passos clandestins a través dels colls de muntanya.


  Paral·lelament, les pressions alemanyes perquè Espanya tanqués les fronteres s’intensificaren. Dins d’aquest context cal situar l’acord al qual arribaren a mitjans de 1940 el Govern espanyol i el de Vichy per expulsar al seu país d’origen els detinguts en un radi de cinc quilòmetres al voltant de la frontera. Malgrat la concreció de la distància, a la pràctica les expulsions s’aplicaren també lluny de la frontera. Persones detingudes a més de mil quilòmetres dels Pirineus i a punt d’arribar a Portugal eren capturades i retornades a França. Davant d’aquesta situació, alguns refugiats, conscients que el seu lliurament a les autoritats franceses o alemanyes significaria la mort, optaren per suïcidar-se o autolesionar-se. Les expulsions s’anotaven als registres de les presons catalanes, però en determinats moments els jueus podien ser deportats directament sense que la seva identitat fos registrada. D’altra banda, s’ha documentat que alguns dels expulsats per la policia espanyola van anar a parar als camps d’extermini de l’est d’Europa. Tot plegat evidencia la col·laboració, directa o indirecta, de l’Espanya franquista amb l’Holocaust. Les representacions diplomàtiques aliades reaccionaren amb contundència contra aquesta política, apel·lant als tractats internacionals, però no aconseguiren desactivar-la fins a principis de 1943. Foren tres anys en què el comportament de les autoritats espanyoles no respongué a cap criteri unificat, ja que s’aplicaven sense cap norma clara tres polítiques: les expulsions, les detencions, amb el posterior ingrés a presons i, de manera puntual, es permeté transitar per Espanya a famílies jueves. Tot depenia de la sort, del dia i del lloc fronterer per on penetraven els refugiats.


  Entre 1943 i 1944, finalment, a la gran majoria de refugiats jueus arribats als pobles del Pirineu se’ls va autoritzar a romandre a Espanya fins que aconseguissin emigrar. La derrota alemanya a la batalla de Stalingrad va provocar un canvi de rumb en l’evolució de la guerra. En l’àmbit intern, el germanòfil Ramón Serrano Suñer havia estat substituït per Francisco Gómez-Jordana Sousa al capdavant del ministeri d’Afers Exteriors. Jordana mostrà un tarannà més obert per resoldre la situació dels estrangers desplaçats a Espanya. En paral·lel, les gestions diplomàtiques i del món jueu perquè s’acollís els fugitius s’intensificaren. Espanya es convertí aleshores en una terra de refugi, malgrat que molts jueus van ser empresonats. La decisió del règim espanyol de cessar l’expulsió de refugiats va coincidir amb l’ocupació alemanya de la França de Vichy. Llavors, quan els nazis van passar a controlar els departaments del sud les evasions augmentaren. Els jueus que volien accedir a la península Ibèrica ho havien de fer clandestinament després de llargues caminades a través del Pirineu, normalment cobert de neu i desafiant l’estricta vigilància de les autoritats alemanyes. Ser capturats mentre abandonaven França podia significar una deportació més que segura. En molts casos, es tractava de famílies senceres, integrades pels avis, els fills i, fins i tot, pels nets de curta edat, que, habitualment, tan bon punt trepitjaven el territori espanyol eren detinguts per la Guàrdia Civil i la Policia, que vigilaven tots els camins d’entrada.


  Fou aleshores quan les xarxes d’evasió i els guies o passadors que en formaven part van prendre protagonisme. Constituïdes inicialment pels serveis d’informació aliats per tal de portar a Espanya personalitats polítiques i militars aliades, acabaren facilitant també la fugida de famílies jueves. Amb el pas dels mesos, les organitzacions de resistència jueva que s’havien constituït a França establiren les seves pròpies cadenes d’evasió. Nombrosos exiliats espanyols i catalans que residien al sud de França i a Andorra s’integraren a les xarxes. Militants anarquistes, comunistes i catalanistes d’Esquerra Republicana de Catalunya, d’Estat Català i del Front Nacional de Catalunya s’hi implicaren directament. També hi tingueren un paper rellevant els contrabandistes, que, durant aquells anys, canviaren la sal, el cafè i la llana per fugitius del nazisme. Gràcies a la seva tasca, els grups aconseguien superar els colls de muntanya del Pirineu. Igualment, veïns dels petits pobles catalans foren molt solidaris amb aquestes persones, que fugien amb tot el que tenien cap a un país desconegut i sense saber quina rebuda tindrien. Els detinguts en territori espanyol eren acusats de pas clandestí de fronteres i, si duien moneda estrangera, de contraban monetari.


  A mitjan 1943, per fer front a l’allau de refugiats, es regularen per primer cop les condicions d’acollida, que establien que els nois en edat militar —compresos entre els 18 i els 40 anys— serien ingressats al camp de concentració de Miranda de Ebro, mentre que els menors de 18, els majors de 40 anys i les dones podien residir transitòriament a Espanya fins que poguessin dirigir-se a un altre país. En el cas dels refugiats jueus, habitualment considerats apàtrides per haver estat desposseïts de la seva nacionalitat per les lleis racials, s’establia que la Creu Roja Internacional s’ocuparia de la seva atenció. Molts donaven identitats i edats falses per intentar obtenir un tracte més benèvol de les autoritats espanyoles. Per a tots ells començava una llarga travessa per presons, camps de concentració, establiments benèfics i hotels. L’estada al camp de concentració de Miranda de Ebro era molt dura, atès que havien de fer front a unes condicions d’acolliment pèssimes. Malgrat la normativa vigent, es produïen situacions de tota mena i diferències de tracte en funció de la província fronterera on eren detinguts. De vegades, les dones podien ser traslladades a presons i, tal com succeí a les comarques gironines, els nens podien ser separats de les mares i conduïts a hospicis. En sortir de la presó, els més afortunats gaudien d’una estada més plàcida en hotels a càrrec de la Creu Roja, les ambaixades de països aliats o organitzacions humanitàries jueves.


  Aquesta situació aviat esdevingué insostenible. Centenars de jueus romanien a les presons espanyoles sense aconseguir sortir del país. Conscient de la importància de la salvació dels jueus a través de la península Ibèrica, l’organització humanitària American Joint Distribution Committee aconseguí establir una delegació a Barcelona. Prohibida inicialment per les autoritats franquistes, començaren a treballar sota l’aixopluc de la Creu Roja portuguesa. Gràcies a la seva tasca s’evitaven els internaments en camps de concentració i en presons i, a la vegada, s’acceleraven els tràmits per a l’emigració posterior. Els germans Sequerra, dos jueus portuguesos, s’encarregaren de tutelar aquest ajut, no sempre ben vist pels sectors més intransigents i favorables als nazis del règim espanyol, els quals fins i tot assaltaren les dependències de l’Hotel Bristol, a l’avinguda Portal de l’Àngel, on els germans Sequerra tenien les oficines de l’American Joint, que romanien obertes les vint-i-quatre hores del dia per atendre les persones que arribaven a tota hora des del Pirineu. La posició espanyola fou, en tot moment, impedir que els jueus s’establissin al país: havien d’abandonar la península Ibèrica al més ràpidament possible. Aquesta instrucció xocava amb les dificultats reals per aconseguir visats d’entrada en tercers països, especialment els Estats Units i Palestina, a causa de les restriccions. Tot això comportava que els refugiats romanguessin a Barcelona un període de temps que podia oscil·lar entre uns pocs mesos i dos anys. Espanya també posava impediments a la seva marxa: les expedicions més nombroses havien de sortir des de ports portuguesos, i l’octubre de 1944 no s’autoritzà la contractació d’un vaixell espanyol per conduir un grup de joves a Palestina. Finalment, l’American Joint el llogà a Portugal. Salparen del port de Lisboa i a Cadis, on feu escala, recolliren el contingent. Des d’allí es dirigiren a Haifa.


  La figura de Walter Benjamin ha restat per sempre més associada a Portbou, on passà les seves darreres hores de vida. A l’entrada del cementiri del poble, l’arquitecte israelià Dani Karavan ideà el memorial Passatges per evocar la figura del filòsof. Milers de jueus van seguir les mateixes passes que Benjamin a través dels difícils camins del Pirineu català, un episodi que constitueix una gran paradoxa, ja que, perseguits pel nazisme, els jueus cercaven la protecció de dos règims feixistes molt propers als alemanys. Alguns van perdre la vida en accidents a la muntanya, altres van patir congelacions després de superar evasions èpiques i dramàtiques, però malgrat això, i les contradiccions de l’acollida oferta pel Govern espanyol, la major part van aconseguir deixar l’Europa dominada pels nazis i encetar una nova vida.


  JOSEP CALVET
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  1943


  Una catalana als camps nazis


  


  Neus Català ha esdevingut a Catalunya un dels símbols màxims de la lluita de milers de dones i homes en defensa de la democràcia, la llibertat i els valors republicans. Exiliada a França el 1939, es va incorporar a la Resistència el 1942 i, detinguda pels nazis, va ser deportada al camp de Ravensbrück el 1943.


  Neus Català va néixer als Guiamets (Priorat) el 1915. Era filla de pagesos pobres i, als catorze anys, es va veure obligada a deixar l’escola per posar-se a treballar al camp. El seu germà, en canvi, va poder seguir estudiant i va acabar sent mestre. Ja de molt joveneta va manifestar inquietuds culturals i polítiques, que expressava tant cantant al cor de l’església —encara que no era creient— com participant en el grup teatral del seu poble. Aviat va abandonar les feines al camp per passar a treballar a l’administració del sindicat agrícola, on va donar mostres del caràcter rebel i fort que definiria la seva personalitat, exigint igualtat salarial per a homes i dones. Aquesta feina, però, ella només la va considerar una etapa transitòria mentre no assolia el seu objectiu prioritari: estudiar a Barcelona. Encara no sabia ben bé si per ser actriu o infermera.


  Entre 1931 i 1936, sempre per lliure, va acabar el batxillerat elemental i va iniciar els estudis d’infermeria, mentre prenia consciència del boicot que feien les dretes a la posada en pràctica de qualsevol millora social i econòmica. El ple compromís polític arribaria amb l’aixecament feixista de juliol de 1936. Aquell any, va ingressar a l’organització de les Joventuts Socialistes Unificades de Catalunya (JSUC) dels Guiamets. Com a delegada comarcal d’aquesta organització, va tenir un paper actiu en la defensa dels interessos dels pagesos de la comarca del Priorat, que es resistien als plans de col·lectivització de les terres per part de la FAI. Després dels fets de maig de 1937, es va traslladar a Barcelona, on va ingressar al PSUC, al Departament d’Agitació i Propaganda, i on, a canvi de responsabilitzar-se de l’assistència sanitària del refugi per a la gent gran de Cal Comte, al barri de Gràcia, va poder prosseguir els estudis d’infermeria. La ciutat s’omplia de refugiats provinents dels territoris que anaven sent ocupats pels rebels i la precarietat i les necessitats de tota mena creixien, de la mateixa manera que creixia la participació de les dones en la lluita contra el feixisme a la rereguarda. Els darrers mesos de la guerra, Neus Català era responsable sanitària de la colònia per a nens, nenes i mares, situada a Premià de Dalt, on va haver de desplegar molts esforços i molta capacitat d’iniciativa per aconseguir aliments i medicaments.


  A primers de febrer de 1939, després de la caiguda de Barcelona, la colònia va ser evacuada. Tots plegats van haver d’emprendre la fugida cap a França en camions del cos de carrabiners i enmig de bombardejos terribles. El dia 10 creuaven la frontera pel Pertús. Un cop en territori francès, on van ser rebuts amb la mateixa falta d’humanitat que van patir la majoria de refugiats, van ser instal·lats primer en un refugi a prop del Perigús, i després en un altre situat a Carsac (Dordonya), on la colònia es va desfer. Allí es va reunir amb la seva família, que també havia decidit abandonar els Guiamets.


  Amb el començament de la Segona Guerra Mundial i, sobretot, amb la caiguda de França, la situació dels exiliats va empitjorar ràpidament. Ella, com molts altres refugiats i refugiades, aviat va establir contactes amb la Resistència. L’esperit de lluita i rebellia que l’havia caracteritzat des de la seva joventut als Guiamets tornava a emergir amb força. Primer va fer tasques subsidiàries, però, a partir de 1942, després de conèixer un militant anarquista francès, Albert Roger, amb qui es va casar el desembre d’aquell any, la seva missió va esdevenir cada cop més perillosa: amagar maquis de la regió, portar missatges, armes, ajudar al sabotatge, preparar explosius. A mesura que l’activitat antinazi de Neus i Roger agafava volada, la possibilitat d’una caiguda es feia més real. L’11 de novembre de 1943 van ser detinguts per les SS i foren traslladats a la prefectura del Perigús i d’allí a la presó de Llemotges. Amb la detenció, la separació de la parella va ser definitiva. La Neus va estar a la presó de Llemotges prop de dos mesos, passant gana i suportant diversos interrogatoris dels alemanys. Finalment, a començaments de gener de 1944 ella i altres preses polítiques, a les quals s’hi va unir un grup de jueves, van ser traslladades en tren al camp de Royallieu (Compiègne, departament de l’Oise). Era una simple parada abans de ser deportades a Ravensbrück en un comboi anomenat «de les 27.000», perquè hi havia 1.000 dones numerades del 27 al 28.000. Després de cinc dies de viatge infernal, van arribar al camp, que es trobava a uns 90 quilòmetres al nord de Berlín, en les mateixes condicions degradants que ja han explicat centenars d’altres víctimes de la barbàrie nazi. Ravensbrück, que havia estat en un començament un camp exclusiu per a dones, tenia llavors un camp annex per a homes i un altre per a noies adolescents, i en depenien uns quaranta subcamps. Tenia també una cambra de gas i un forn crematori. Era un camp d’extermini. A Ravensbrück hi van arribar a recloure 132.000 dones i es calcula que n’hi van morir unes 92.000.


  Passada la quarantena —etapa durant la qual va superar moments d’una gran depressió gràcies a la seva fortalesa mental i a autoconvèncer-se que, per damunt de tot, havia de sobreviure i sentir-se solidària de les altres deportades—, la van ubicar en un barracó amb 500 dones més, que només tenia capacitat per a 250. Entre les deportades hi havia dones de força nacionalitats i també moltes republicanes espanyoles. A Ravensbrück va passar per tot el ritual de la deshumanització i per les diverses experiències degradants que van patir totes les deportades: maltractaments, fam, experiments mèdics als quals moltes dones no sobrevivien, revisions vaginals que les podien deixar estèrils de per vida. «Vivíem sota l’arbitrarietat més absoluta, però jo tot ho aguantava mentre no em fessin anar al kommando de les que havien de penjar les preses acusades de sabotatge», diu Neus Català. L’única manera d’escapar-se de la degradació era imposar-se una certa disciplina diària, com ara rentar-se cada dia, malgrat el fred espantós que podia arribar a trenta sota zero. La feina que havien de fer era sovint perfectament inútil: tenia com a únic objectiu la humiliació i la deshumanització. «Havíem d’amuntegar sorra. Ens feien posar en renglera i cadascuna de nosaltres amb una pala. Anàvem amuntegant la sorra cap a un costat i, l’endemà, ens feien portar la mateixa sorra cap a l’altra banda». La brutalitat era particularment extrema amb les mares o les embarassades: «Molts nens els van matar abans de néixer […] Els prenien la criatura i l’ofegaven en una galleda d’aigua o l’esclafaven contra la paret». «Allò era l’infern. Dante ha descrit l’infern, però no ha conegut Ravensbrück, ni Mauthausen, ni Auschwitz, ni Buchenwald». La superació de tot aquest dolor arribava gràcies al fet que «era possible trobar bellesa i bondat enmig d’aquell horror. La bellesa dels sentiments més nobles l’he coneguda al camp: la tolerància, la solidaritat, l’amistat».


  Després d’uns dos mesos a Ravensbrück, va ser traslladada al camp de treball de Holýšov, a Txecoslovàquia, que depenia del camp de Flossenbürg, a fabricar armes automàtiques per a l’empresa Muna i pólvora per a l’empresa Skoda. Allí, en funció de les seves possibilitats i malgrat el perill, les dones intentaven fer sabotatge. Si les sorprenien, eren executades o torturades. Aquesta situació va durar fins a finals d’abril de 1945, quan les SS van abandonar el camp per fugir de les tropes soviètiques. El camp va ser alliberat a començaments de maig. Però l’alegria per l’alliberament va quedar aviat esmorteïda en assabentar-se que el franquisme es mantenia en peu i que els deportats i les deportades no podien tornar a Espanya. Esdevenien apàtrides. El cas de Neus Català era, tanmateix, diferent: tampoc no podia tornar a Catalunya però, gràcies al seu matrimoni amb Roger, tenia la nacionalitat francesa.


  Després de travessar Alemanya —va passar per Nuremberg, on va copsar la magnitud del desastre de la guerra—, va arribar a França. Allà va recuperar aviat la seva militància al PSUC i es va tornar a casar, ara amb un comunista espanyol, amb qui va tenir una filla (Margarita, 1952) i un fill (Lluís, 1955). El seu primer embaràs va ser tota una sorpresa, perquè ella creia que a causa de les penalitats de la deportació havia quedat estèril. Ella i el seu marit es van instal·lar a Sarcelles, prop de París, per treballar en una fàbrica d’aviació mentre seguien militant al PCE. A partir de 1950, el partit va ser il·legalitzat i els seus militants, ara a la clandestinitat, tenien una feina més complicada. I, si bé ella es podia moure amb una certa comoditat, se seguia sentint una refugiada. Fins a començaments dels anys seixanta no va cobrar una pensió del Govern francès.


  A partir del mateix moment que va sortir del camp de concentració, va començar una nova i incansable batalla, que mai no ha cessat, per impedir que la memòria dels milers d’antifeixistes i deportats espanyols no caigués en l’oblit, malgrat que els quaranta anys de franquisme van ser fonamentals per mantenir oculta la memòria dels vençuts i, de manera molt especial, la memòria de les dones. En el llibre De la resistencia y la deportación. 50 testimonios de mujeres españolas escriu: «Cuando el 8 de mayo de 1945 las campanas repicaban la hora de la resurrección, la victoria sobre el nazismo hitleriano, el júbilo de los pueblos quedó empañado ante un descubrimiento inusitado. Cuando se abrieron las puertas de los campos de exterminio nazis (35 principales y más de mil anexos, llamados kommandos), el mundo no encontró palabras para describir el doloroso asombro que causó conocer hasta qué límites de derrumbamiento físico y moral había estado expuesta la humanidad. Hoy se sabe que más de 6.000 españoles fueron asesinados». Com diu Manuel Vázquez Montalbán, aquesta obra ofereix un quadre coral de la cultura de l’emancipació.


  Al servei sempre de la cultura de l’emancipació i de la memòria dels militants antifeixistes, i de la seva militància comunista, la vida de Neus Català ha estat un combat constant en diversos fronts. A banda del llibre esmentat, amb l’ajut d’altres antifeixistes va fer el primer llistat de dones espanyoles deportades a Ravensbrück. El 1962 va contribuir a la fundació de l’Amical de Mauthausen a Espanya, de la qual es va allunyar uns anys més tard. El 1950 va assistir a la trobada de deportades de tretze països que es va celebrar a Berlín, l’embrió del Comitè Internacional de Ravensbrück (CIR), fundat oficialment l’any 1965. Des d’aleshores, el CIR s’ha reunit anualment en alguna de les ciutats dels països que han tingut deportades. Neus Català va assistir a totes aquestes reunions fins ben entrat el segle XXI.


  L’any 1982, després del triomf del PSOE a les eleccions generals, va demanar a Joan Raventós, nomenat ambaixador a França, que intercedís perquè les espanyoles tinguessin al camp de Ravensbrück una sala de record, tal com tenien les deportades dels altres països. Uns anys més tard, el 1994, va aconseguir que el CIR es reunís a Barcelona. No va ser fins al 2005, però, que no va trobar autèntic suport institucional per seguir treballant en la feina d’apropar al gran públic el coneixement del que va ser la deportació. Aquell any es van celebrar una sèrie d’actes per commemorar el seixantè aniversari del final de la Segona Guerra Mundial en diversos camps de concentració. La commemoració va servir per impulsar la creació de l’Amical de Ravensbrück espanyola, integrada en el CIR, presidida per ella i amb seu a Barcelona. A l’acte de presentació oficial de la nova entitat a la Universitat de Barcelona deia: «No reivindiquem la veritat com un privilegi, sinó per justícia i reconstitució d’una part històrica que arrenca del 1936 i per respecte a les nostres mortes».


  Des de la seva creació, l’Amical, integrada en el conjunt d’entitats memorialístiques del Memorial Democràtic —fundat el 2007—, ha fet una feina molt important per donar a conèixer el que van ser els camps, mitjançant xerrades i exposicions itinerants entre ateneus, escoles, centres cívics, universitats o diversos centres catalans a Europa. Al mateix temps, ha elaborat un cens de les deportades espanyoles a Ravensbrück, que completa la primera aproximació que ja havia fet Neus Català. Aquest cens es va actualitzant a mesura que apareixen noves dades sobre deportades.


  A partir de començaments del segle XXI, Neus Català ha estat objecte d’un ampli reconeixement social i institucional. El 2005 la Generalitat de Catalunya li va atorgar la Creu de Sant Jordi, el 2006 va ser elegida Catalana de l’Any per votació popular, el 2014 l’Ajuntament de Barcelona li va atorgar la Medalla d’Or al Mèrit Cívic i el 2015 va rebre la Medalla d’Or de la Generalitat de Catalunya. Aquest any es va celebrar l’Any Neus Català, coordinat per l’Institut Català de les Dones, que va comptar amb la col·laboració de nombroses entitats i va tenir una gran projecció pública. En l’actualitat, Neus Català és presidenta honorària de l’Amical de Ravensbrück. Viu en una residència als Guiamets.


  ANNA SALLÉS
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  1946


  Sense menjar no es pot treballar


  


  El 1946 es va produir una onada de vagues a l’àrea de Barcelona en un context de greu repressió. Entre la misèria i l’esperança posterior a la Segona Guerra Mundial, les treballadores van aprofitar els rols de gènere que els atribuïa la dictadura franquista per millorar els seus salaris i el racionament.


  El 1946 havia acabat la Segona Guerra Mundial, un conflicte considerat una guerra total, en què els països van mobilitzar tots els seus recursos per derrotar l’enemic. Aquesta situació no semblava gaire propícia per a les protestes laborals a la rereguarda. No obstant això, en països del bàndol aliat, on els sindicats s’havien compromès a no fer vaga, com ara els Estats Units, o on fins i tot havien estat prohibides, com ara la Gran Bretanya, es van produir protestes per millorar les condicions de treball. A l’Europa ocupada pels alemanys també hi va haver protestes laborals malgrat les dures repressions. Algunes van adquirir un marcat caràcter de resistència antifeixista, com és el cas de la vaga general d’Amsterdam contra la deportació de jueus del 25 de febrer de 1941. A Itàlia, el 5 de març de 1943 va tenir lloc una vaga general a Torí per demanar pa i pau. Un any després hi hagueren vagues importants a ciutats industrials com Torí, Milà i Gènova, ocupades encara pels alemanys. Així doncs, es van produir protestes laborals en contextos molt hostils, fins i tot en països controlats pel feixisme.


  Després de la Segona Guerra Mundial, Espanya va continuar sota la dictadura franquista, règim que havia comptat amb el suport de països feixistes des del seu origen i amb els quals tenia similituds evidents. Era possible algun tipus de protesta laboral en aquest context? Sí: en una data tan propera a l’inici de la postguerra com el 1946 va ser possible.


  El 1946 va ser un any de por, misèria i esperança. Por a la repressió franquista. El règim franquista va intentar esborrar l’herència de la Segona República destruint la democràcia, el moviment obrer i els nacionalismes perifèrics, erigint un formidable aparell repressor. Va negar als treballadors i treballadores el dret a autoorganitzar-se, ja que estaven prohibits tots els sindicats que no fossin l’oficial Organización Sindical Española (OSE). Era el Ministeri de Treball qui dictava les condicions de treball i els salaris per mitjà de les reglamentacions laborals. A més, les protestes laborals col·lectives estaven prohibides i podien comportar penes de presó. L’any 1946 també va ser un any de misèria, com ho va ser la postguerra en general. En acabar la guerra, el 1939, es van restablir les retribucions en vigor el 1936 i es va decretar el racionament dels aliments per garantir-ne la distribució. A les ciutats industrials catalanes, però, els articles bàsics racionats no superaven el 30% del total. La resta s’havia d’obtenir amb productes no racionats o al mercat negre, on els preus eren entre dues i vint-i-cinc vegades més alts que els oficials. El resultat va ser una reducció dràstica del poder adquisitiu de la majoria de la població. En una situació de salaris baixos i preus cars, la misèria i la gana es van estendre. El 1941, la Falange de Terrassa explicava que «se han dado casos de que muchas mujeres se desmayan en las fábricas debido a la insuficiencia de su alimentación». A més, la subalimentació i l’esforç físic van provocar un increment notable de la tuberculosi. Entre 1940 i 1945 l’esperança de vida dels homes era de 47 anys i la de les dones de 53, notablement inferior a la de 1930. Tanmateix, el 1946 també va ser un any d’esperança. La victòria dels aliats a la Segona Guerra Mundial va deixar el franquisme en una situació delicada. Els acords de San Francisco i Potsdam de 1945 van culpar el règim de Franco per la seva vinculació al feixisme. El març de 1946 els governs de França, la Gran Bretanya i els EUA van condemnar políticament la dictadura franquista, encara que també indicaren que no intervindrien a Espanya. El desembre de 1946 l’Assemblea General de les Nacions Unides també condemnà el règim franquista i fins i tot recomanà la retirada d’ambaixadors. Aquest context internacional va afavorir l’afermament de les organitzacions antifranquistes a l’interior del país i a l’exili. Els grups opositors que ja existien es van enfortir i en van aparèixer de nous; es van crear organismes unitaris i el Govern republicà a l’exili es reorganitzà. A més, l’expectativa que la dictadura podia caure va impulsar algunes persones no organitzades políticament a mostrar més obertament el seu descontent per la misèria.


  A finals de gener de 1946, una vaga de treballadors en el tèxtil manresà va marcar el punt de partida d’una sèrie de conflictes laborals sense precedents durant la dictadura. Tot va començar el dia 25 de gener a la fàbrica de teixits i filats Bertrand i Serra, on treballaven més de 2.000 persones, la majoria dones. El motiu de la protesta era el descompte a la setmanada cobrada el dia 24 de gener, que era festiu perquè es commemorava l’entrada de les tropes franquistes a Manresa. La vaga es va estendre ràpidament a altres fàbriques tèxtils manresanes. Hi va haver d’intervenir fins i tot el mateix governador civil, el coronel Bartolomé Barba Hernández, que va negociar amb una comissió de treballadores de l’empresa. Com que no hi va haver acord, el 30 de gener la policia armada va entrar a la fàbrica per obligar les obreres a treballar i van detenir antics cenetistes i algunes dones que havien tingut un paper destacat en la protesta. Tot i així, la vaga va durar un dia més, fins que l’ajuntament va fer un pregó en què s’anunciaven les concessions que es farien a tot el tèxtil manresà: es va pagar un plus de vida cara de 75 pessetes mensuals —un plus voluntari al marge del salari, estipulat pel Ministeri de Treball—; s’abonà el jornal del dia 24 de gener i es creà un sistema de racionament paral·lel a l’oficial per proveir els obrers i les obreres del tèxtil de productes com oli, arròs i sabó, a canvi d’un descompte salarial setmanal. La notícia de l’èxit de la vaga manresana s’escampà, la qual cosa va afavorir la proliferació de noves vagues. Entre febrer i març van afectar les poblacions de Sabadell, Terrassa, l’Hospitalet de Llobregat, Palamós i Barcelona, sobretot al tèxtil. El conflicte laboral més rellevant, però, es va produir a Mataró, amb una vaga general de tota la ciutat entre el 23 i el 26 de març de 1946. Les treballadores de Can Minguell —del gènere de punt— van iniciar una aturada perquè l’empresa havia eliminat un plus salarial de 75 pessetes que havia concedit el novembre de 1945. La vaga es va estendre a les altres fàbriques tèxtils i hi va haver una manifestació de dones en resposta a la detenció de quatre militants antifranquistes. Després que una comissió de dones negociés amb el cap de la Guàrdia Civil de Mataró es va restablir el plus, es van alliberar els detinguts i els van pagar els dies de vaga.


  Les vagues dels anys 1946 i 1947 van anar acompanyades de protestes contra la carestia dels aliments i els problemes de racionament, que sovint van provocar incidents als mercats, manifestacions o, fins i tot, agressions a agents de la Comisaría de Abastecimientos y Transportes. A Barcelona, la distribució oficial d’un substitutiu de l’oli va provocar el 13 de juliol una «vaga de setrills», durant la qual es van penjar setrills i paelles a les finestres i balcons de les cases del Poble Sec, Gràcia i la Barceloneta. Entre el novembre i desembre de 1946 es va produir el moment de més conflictivitat a l’àrea de Barcelona. El detonant va ser l’aprovació, l’octubre, d’una nova reglamentació laboral per a les empreses de gèneres de punt. El fet que algunes de les protestes inicials fossin satisfetes pels empresaris va afavorir la seva extensió a altres sectors. Davant d’això, el governador civil va prohibir que es fessin augments salarials sense el seu permís i va intensificar la repressió. Entre el 24 i el 28 de febrer de 1947 hi hagué una nova vaga al sector del gènere de punt de Mataró. El motiu fou que els empresaris no volien pagar de forma íntegra el plus de 1946, sinó de forma proporcional als dies treballats. Això reduïa el complement substancialment, ja que les restriccions elèctriques condicionaven que es treballés només dos o tres dies per setmana. La comissió de treballadores de la vaga de 1946 va tornar a reunir-se per negociar amb el delegat de l’OSE, que preguntà insistentment qui les «orientava», sense èxit; després negociaren amb el cap de la Guàrdia Civil i van aconseguir el cobrament íntegre del plus. Al llarg de 1947 les protestes a l’àrea de Barcelona es van reduir i van passar a ser més defensives, mentre que en altres zones, com a Madrid i a Biscaia, assolien proporcions importants. Tanmateix, la resposta de la dictadura continuava sent dura i s’incrementà molt notablement abans del referèndum per la Llei de successió, de 6 de juliol de 1947, quan es pot dir que les protestes finalitzaren.


  La principal organització antifranquista clandestina a Catalunya era llavors la CNT. Però en aquells moments estava dividida per l’estratègia que calia seguir per enderrocar el franquisme. L’opció hegemònica a l’exili era trencar amb les aliances mantingudes durant la Guerra Civil i emprar principalment la lluita armada; a l’interior, en canvi, es defensava mantenir les aliances. Entre el 1946 i el 1947, els partidaris de la darrera opció van mantenir negociacions amb els sectors monàrquics i van evitar impulsar mobilitzacions populars per donar una imatge de «responsabilitat». Tanmateix, molts militants de la CNT devien participar en les vagues i altres van procurar no exercir un paper gaire destacat a causa de la repressió que comportava. La segona organització amb més implantació a Catalunya era el PSUC, partit comunista que sí que era partidari de fomentar protestes laborals. Els indicis disponibles, però, indiquen que no va ser l’impulsor de les vagues al tèxtil, el sector més afectat. En canvi, cap a finals de 1946, els comunistes impulsaren algunes vagues en el sector metal·lúrgic, que era on tenien més militants.


  Això significa que les vagues del tèxtil eren espontànies? No ben bé. Es van crear comissions de treballadores que negociaven amb empresaris, autoritats polítiques, representants de l’OSE i forces policials. Aquestes comissions, que tant podien ser en l’àmbit d’una empresa com d’una localitat, es dissolien un cop s’acabava el conflicte, però tornaven a formar-se si es reprenia. Estaven integrades per treballadores escollides per les companyes o que s’havien presentat voluntàries. Acostumaven a ser dones amb experiència en conflictes laborals i en alguns casos havien estat sindicalistes abans de la guerra, però pel que sabem en aquells moments la majoria no estaven en contacte amb cap de les organitzacions antifranquistes. El més significatiu fou que les protestes van ser portades a terme majoritàriament per dones. La presència de les dones a les protestes laborals catalanes no era cap novetat, ja que des de mitjans del segle XIX eren una part molt rellevant de la mà d’obra industrial. Segons l’Institut de Reformes Socials, entre 1905 i 1921 les vagues protagonitzades per dones representaren el 26,4% de les vagues a Catalunya.


  Durant els anys quaranta del segle XX, l’Estat franquista havia fet un esforç legislatiu important per «liberar a la mujer casada del taller y la fábrica» —Fuero de los Españoles, 1938. No obstant això, el treball remunerat de les dones va continuar sent molt nombrós a causa de la greu situació econòmica. Segons el cens de 1940 —que, com tots, tendeix a infravalorar el treball remunerat femení—, el 28,2% de la població activa de la província de Barcelona eren dones, el 41,6% de les quals treballava al tèxtil.


  Les dones, però, no van tenir el protagonisme a les vagues del tèxtil simplement perquè fossin gran part de la seva força de treball; altres factors ens ajuden a entendre el seu paper. El primer és la por. Durant els segles XIX i xx, tant els empresaris com les autoritats acostumaven a veure les dones com a éssers despolititzats. Assumien que les dones havien fet seva la divisió d’esferes segons la qual l’àmbit públic corresponia només als homes i l’àmbit privat a les dones. En conseqüència, quan una protesta era protagonitzada per dones es tendia a dir que era «espontània», fruit del caràcter força «temperamental» de les dones o que, en tot cas, havien estat influïdes per elements externs. Trobem molts exemples d’aquesta manera de pensar. Era el cas del representant de l’OSE que el 1947 va parlar amb la comissió de les dones de la vaga de Mataró. El mateix pensament s’havia donat en altres contextos i llocs, com en els empresaris i els policies que van viure la gran vaga del sector metal·lúrgic de París, del 1917, que va afectar 43.000 treballadors, el 75 % dels quals eren dones. En situacions de forta repressió, el fet que les autoritats pensessin que les dones eren apolítiques podia resultar beneficiós per al moviment. El 1946, a Espanya els qui organitzaven protestes laborals podien patir conseqüències greus. En aquest context, es pensava que si una protesta la protagonitzaven dones, la repressió seria menor. Així, la mateixa premsa clandestina cenetista afirmava que a la manifestació de març de 1946 de Mataró les dones havien dit als homes que es quedessin als tallers, perquè corrien un risc més alt de ser detinguts. No era un fet exclusiu de Catalunya. El juliol de 1943, a Almada (Portugal), on també hi havia una dictadura, les dones van tenir un paper molt important en una onada de vagues i manifestacions on es cridava «tenim gana». En un primer moment la policia va ser reticent a intervenir, però finalment es van produir nombroses detencions i acomiadaments. Així doncs, tal com va succeir a Catalunya, el fet que ser dona comportés una major protecció era una qüestió molt relativa.


  El segon factor que ens ajuda a entendre el paper destacat de les dones a les protestes és la misèria. Les vagues estaven estretament lligades a l’escassedat dels salaris, que no permetien alimentar les famílies. A més, les protestes laborals van coincidir amb els greus problemes del deficient racionament. En vista d’això, els empresaris i les autoritats locals van intentar acabar amb els conflictes amb increments salarials i l’organització d’economats a les empreses per tal de garantir l’accés a productes de primera necessitat. Al llarg de la història les dones han tingut un gran paper en les protestes per manca de productes de primera necessitat. A principis del segle XX, els anomenats «motins de subsistències» van adquirir un caràcter marcadament femení. Quan productes com els aliments més bàsics, o el carbó, eren percebuts com a injustament cars, llavors les dones protestaven als mercats, presentant-se com a mares de família. Tot i que teòricament acataven la divisió d’esferes, es dirigien a les autoritats perquè amb aquells salaris no es podia garantir el benestar de la població. D’aquesta manera ocupaven l’espai públic per deslegitimar el mateix Estat. Fou aquesta la forma de protesta que va tenir lloc a Catalunya el 1946, en aquest cas juntament amb protestes de caràcter més laboral. No era el primer cop que es combinaven. Durant la Primera Guerra Mundial, es van produir moltes protestes als mercats i esclataren vagues contra la carestia dels aliments a ciutats tan distants com Petrograd, Torí o Màlaga. Molts anys després, el 1971, les treballadores poloneses també van fer servir les «marxes contra la fam» per deslegitimar aquell govern que no podia controlar la inflació.


  Les treballadores catalanes de 1946 acataven formalment el rol de mares que els assignava l’Estat franquista. Tanmateix, feien servir aquest rol per minimitzar la repressió i poder exercir una protesta pública que qüestionava l’Estat. Paradoxalment, en un règim profundament repressor per a les dones i per al moviment obrer, les treballadores del tèxtil català van saber manipular els rols de gènere oficials per tal de reduir, encara que fos de manera limitada, la misèria que patien. No van ser les primeres ni les últimes a fer-ho, però la situació de repressió en la qual vivien va donar un caire especialment remarcable a aquesta estratègia.


  NADIA VARO MORAL
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  1951


  Una vaga original: boicot als tramvies


  


  El malestar popular acumulat després de gairebé quinze anys de míseres condicions de vida es va plasmar a Barcelona en un boicot als tramvies seguit d’una vaga obrera a la primavera de 1951, una protesta inèdita que va assolir un gran ressò, no tan sols a Espanya sinó també a diferents països europeus. Fou el primer avís que la paralització de la postguerra es començava a trencar.


  Havia passat més d’una dècada des de la instauració de la dictadura, i el franquisme havia aconseguit, mitjançant una repressió sagnant, impedir la contestació social. Tanmateix, en iniciar-se el 1951, una protesta insòlita, vinculada al preu del tramvia, va sacsejar la societat barcelonina. A finals de 1950 havien entrat en vigor les noves tarifes aprovades pel Govern. També a Madrid s’aprovà un increment del transport. El malestar popular es va fer ostensible a ambdues ciutats però la reacció política fou ben diferent. Els sectors més populistes del Movimiento, que era la denominació cada vegada més estesa per referir-se al partit únic FETJONS, Falange Española Tradicionalista y de las Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista, es van mostrar contraris a la mesura de forma oberta i el Govern va decidir rebaixar la pujada del preu del transport públic madrileny. A Barcelona, en canvi, la pujada del bitllet es va mantenir.


  Fèlix Fanés va reconstruir els esdeveniments amb detall. Els barcelonins van conèixer a través de La Vanguardia Española del 28 de gener que a Madrid el preu del bitllet ordinari seria de 40 cèntims, mentre que a Barcelona es fixava en 70, gairebé el doble. Davant d’aquest fet es va iniciar una campanya anònima mitjançant fulls volanders, que s’escampaven pel carrer però també per correu, fulls en què es demanava a tots els ciutadans que, a partir del primer de març, no utilitzessin els tramvies fins que les tarifes no s’igualessin a les que regien a Madrid. En els textos no mancava l’enginy i, per exemple, utilitzant el lema franquista «España una» s’exclamava: «doncs per a tots igual». Mentre els fulls volanders corrien de bústia en bústia o esdevenien catifes a les entrades del metro, els estudiants universitaris agitaven el carrer, i van arribar a trencar vidres dels tramvies, de manera que ningú no fos aliè a la protesta. La pressió policial va començar de seguida però a partir del 24 de febrer la gent va deixar de pujar als tramvies. El boicot va ser total l’1 de març i, a primeres hores del matí, els carrers havien esdevingut grans manifestacions de gent que anava a peu a la feina mentre els tramvies circulaven buits. El desconcert i la impotència de les autoritats, malgrat la profusa legislació repressiva, eren absoluts. Ningú no podia ser obligat a desplaçar-se per la ciutat en tramvia. En molts casos els treballadors havien de caminar distàncies llargues, potser una hora fins i tot, i un altre cop a la tornada de la feina, però, tot i així, els tramvies anaven buits. En un intent desesperat d’aturar la protesta es va ordenar que la policia s’espargís per la ciutat, tal com s’explica en un telegrama enviat des del govern civil al Ministeri de Governació: «que todas fuerzas policía armada y retenes guardia civil monten servicio vigilancia toda ciudad que tiene aspecto de población ocupada policialmente. Policía actúa enérgicamente para disolver grupos de más de dos personas, recurriendo incluso a empleo de violencia sin contemplaciones». Efectivament, la repressió policial va adquirir una brutalitat extrema a diferents punts de la ciutat, fins a l’extrem de provocar la mort d’un nen de cinc anys. Endebades, l’acció ciutadana semblava imparable i s’hi van implicar sectors molt diversos, des de nuclis catòlics a grups d’oposició clandestins que enviaven informació a l’estranger perquè la premsa se’n fes ressò. Fins i tot hi va participar una part de Falange, enfrontada clarament al governador civil, Baeza Alegría. Davant d’aquella situació insòlita, algunes entitats oficials de la ciutat, com les cambres del comerç i de la indústria, s’implicaren i plantejaren a les autoritats que l’única sortida era restablir les antigues tarifes, cosa que el Govern va aprovar finalment.


  L’èxit del boicot va generar una atmosfera d’eufòria entre amplis sectors populars i, en aquell nou clima, desconegut des de feia tants anys, es disposaren a arrencar millores llargament ajornades. L’increment del preu del bitllet del tramvia a Barcelona havia esdevingut el punt de fuita pel qual s’expressà el descontentament social. Els governants n’eren ben conscients, ja que els organismes de vigilància de la dictadura informaven regularment des del mateix 1939 del malestar estès entre àmplies franges de la població. Però les prioritats del règim havien passat sempre pel seu projecte polític, que, en els primers anys quaranta, estava vinculat a la participació en el nou ordre europeu propugnat per Alemanya.


  Dels trets del projecte polític franquista n’és una bona mostra l’opció autàrquica, que va influir decisivament en l’empitjorament de les condicions de vida de la majoria de la població, ja molt determinades pels baixos salaris que el Nuevo Estado va fixar per a cada una de les categories en les diverses branques de la producció. Des de 1939 i fins a 1951 els salaris oficials van créixer sempre per sota dels preus oficials, la qual cosa era possible per la repressió radical a què estaven sotmesos els treballadors i a la legislació «casernària» amb què es regulaven les relacions laborals. La política autàrquica en la pràctica va impedir la recuperació econòmica. Encara el 1951, el PIB espanyol no havia assolit els nivells de 1935. En aquest marc, les condicions de vida van empitjorar de forma radical fins a extrems insostenibles, particularment fins al 1946. El 1951, la vida quotidiana continuava condicionada per tota mena de restriccions, ja que les millores havien estat inapreciables els darrers anys de la dècada. Cal destacar que l’evolució espanyola contrastava amb la dels països europeus de l’entorn, que, malgrat patir destruccions molt importants durant la Segona Guerra Mundial, en poc temps van iniciar el procés de recuperació econòmica. Certament, aquesta recuperació fou possible per les ajudes del Pla Marshall, però si Espanya no se’n va poder beneficiar va ser per haver estat una aliada de les dictadures feixistes. En definitiva, durant la dècada dels quaranta l’economia espanyola es va enfonsar i el retrocés de les economies domèstiques encara va ser molt més intens que el general. El resultat fou que, una dècada després d’instaurat el franquisme, el poder adquisitiu de la major part de la població era equivalent a dos terços del que existia abans de la guerra, de manera que la gana continuava sent el pa de cada dia per a amplis col·lectius. En aquelles circumstàncies, la depauperació física causada per l’alimentació insuficient va ser l’agent fonamental de l’extensió de múltiples malalties, entre elles la tuberculosi, una de les marques de la postguerra.


  En aquell clima de penúries i malestar no és estrany que l’èxit del boicot dels tramvies esperonés la convocatòria d’una vaga general per al 12 de març. Momentàniament, la por a la repressió va quedar compensada per l’eufòria desfermada gràcies a l’èxit del boicot; només així es pot explicar una mobilització com aquella en el marc repressiu franquista. Un altre fet original és que, paradoxalment, la convocatòria la va facilitar el sindicalisme oficial, l’Organización Sindical Española, una estructura creada per substituir els prohibits i perseguits sindicats obrers. El 1950 l’OSE havia convocat eleccions sindicals per triar enllaços sindicals, una mena de representants dels treballadors davant les instàncies superiors de la cadena de comandament falangista. Tanmateix, entre aquests havien sortit elegits un conjunt de treballadors procedents d’organitzacions clandestines, particularment del PSUC, i de moviments catòlics. En una reunió amb els enllaços sindicals, els representants falangistes van intentar capitalitzar el retorn a les antigues tarifes, però aleshores alguns d’aquells aconseguiren que els dos mil enllaços sindicals convocats decidissin cridar a una vaga en protesta per l’encariment de la vida i en demanda de la llibertat dels detinguts pel boicot als tramvies.


  Més de 300.000 treballadors van participar en el que esdevenia un desafiament a la dictadura i, per tant, una acció més perillosa que la participació en el boicot. De fet els detinguts van ser centenars, i els carrers van ser ocupats per la Guàrdia Civil. Tot i així, la tarda del dia 12 de març ni cines ni espectacles van obrir les portes, de manera que l’impacte de la vaga va créixer de forma exponencial. La voluntat de posar fi immediatament a la protesta va fer que l’endemà arribessin a la ciutat 3.000 policies desplaçats des de Madrid, Saragossa i València, però, si bé la participació va disminuir a Barcelona, la vaga es va estendre a les ciutats industrials de l’entorn de la capital. De la magnitud de la mobilització en dona bona mostra un informe que el governador civil va enviar al ministre secretari general del Movimiento en què es deia, amb to angoixat, que les informacions de bon matí indicaven que l’aturada era total: «El lunes día 12 empecé a recibir avisos de que se había declarado el paro total […] viéndose en las calles céntricas una gran masa de personas a las cuales se les unió la población obrera, que desde los barrios venían a concentrarse en el centro. […] La masa se había hecho dueña de la calle». La preocupació del règim va créixer, a més, perquè la mobilització barcelonina va assolir un ressò internacional notable en diversos països europeus, particularment a França, on diaris de la influència de Le Monde o Le Figaro hi van dedicar una atenció destacada, a banda d’altres, com The New York Times. Algunes revistes encarregaren reportatges especials. Tal és el cas del magazín britànic Picture Post, que va enviar el famós fotògraf Bert Hardy a Barcelona per documentar l’ambient de la ciutat després del boicot als tramvies. En el seu reportatge parlava d’una «ciutat ocupada per l’exèrcit i la policia». Fins i tot Paris Match va dedicar espai a la vaga barcelonina, malgrat que fos per lligar la violència policial amb la relació del governador civil, Baeza Alegría, amb la cantant de cabaret Carmen de Lirio. L’atenció internacional es va mantenir durant diverses setmanes. En començar la vaga el dia 12, l’agència France-Presse va comunicar que Barcelona estava paralitzada; el corresponsal de The New York Times en la seva crònica va elevar la xifra de vaguistes al mig milió. Certament, el ressò internacional de les protestes era extraordinari.


  El boicot als tramvies, seguit per una vaga obrera, va representar per al govern de Franco un repte de primera magnitud, al qual va fer front amb desconcert. Encara més quan les organitzacions clandestines van escampar les notícies sobre els esdeveniments de Barcelona, que van desfermar moltes esperances i van desencadenar vagues similars a altres punts d’Espanya. Els dirigents franquistes deixaren constància de la importància dels fets tot i que cadascú emfatitzava formes diverses de fer-hi front. Així, Luis Carrero Blanco, aleshores ja figura important del règim, va apuntar que «ni la policía gubernativa supo prevenir, ni la policía armada reprimió a tiempo y con la debida energía, [de manera que] si el enemigo hubiera estado mejor preparado nos hubiera dado un serio disgusto». També va fer referència als esdeveniments el ministre de Treball, José Antonio Girón, que va escriure a les seves memòries que: «En 1951 se produjeron los primeros brotes de violencia laboral. […] La huelga de la primavera del cincuenta y uno fue un fracaso para sus organizadores, pero un punto de atención muy sensible para quienes nos afanábamos en la gobernación del Estado».


  Aquestes citacions no són més que la confirmació de la transcendència dels esdeveniments que, immediatament, es van plasmar en cessaments en cadena de totes les autoritats afectades: l’alcalde de Barcelona, el delegat provincial sindical, el cap superior de policia i, sobretot, el governador civil, encarregat del control de l’ordre públic. Contràriament, els esdeveniments de la primavera de 1951 van convertir-se en un punt de referència per a l’antifranquisme: per primera vegada des de la instauració del règim, centenars de milers de persones es van atrevir a plantar cara al poder polític i van guanyar. El franquisme va comprendre que s’havien de fer canvis.


  CARME MOLINERO
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  1952


  El congrés del nacionalcatolicisme


  


  El Congrés Eucarístic de Barcelona de l’any 1952 fou el primer esdeveniment de caràcter internacional que va tenir lloc a l’Estat espanyol després de la Guerra Civil. Tant el règim franquista com el mateix Vaticà van intentar treure el màxim de profit polític d’aquesta trobada multitudinària que es produïa en una ciutat amb fama de revolucionària, com podia deduir-se del boicot popular als tramvies i la vaga general obrera de l’any anterior.


  Els congressos eucarístics s’inscriuen en la mateixa intencionalitat dels antics congressos catòlics vuitcentistes que volien produir un gran impacte en l’opinió pública mitjançant actes espectaculars de masses. Com els temples expiatoris —Montmartre, a París, o el Tibidabo i la Sagrada Família, a Barcelona—, foren una reacció contra la laïcització derivada de la Revolució Francesa, que pretenia recloure la religió en les sagristies.


  El primer Congrés Eucarístic Internacional es va celebrar a Lilla (França) el 1881. A Madrid se n’havia celebrat un el 1911. La Segona Guerra Mundial n’havia estroncat la continuïtat, i el de Barcelona, celebrat del 27 de maig a l’1 de juny del 1952, que tenia com a tema «L’Eucaristia i la pau», fou el primer de la postguerra. L’anterior havia tingut lloc a Budapest el 1938, en plena Guerra Civil Espanyola, patrocinat pel dictador feixista Horthy i amb el cardenal Pacelli com a legat de Pius XI. Allà, el cardenal Isidre Gomà, arquebisbe de Toledo, va dir que Espanya era el país més catòlic del món i que la pau a Espanya només podia venir del triomf total del general Franco, i va parlar molt durament contra els intents de pau negociada que promovien el cardenal de Tarragona, Francesc Vidal i Barraquer, i altres personalitats de la «tercera Espanya», amb el suport discret del Vaticà.


  L’any 1949, el bisbe de Barcelona, Gregorio Modrego, sense coneixement del govern de Franco i vencent moltes oposicions, va obtenir del Vaticà la designació de Barcelona com a seu del Congrés de l’any 1952. Seria el XXXV Congrés Eucarístic Internacional, l’últim d’aquell gran estil, ja que als següents ja hi haurà una concepció de l’eucaristia més d’acord amb l’esperit del moviment litúrgic. El boicot als tramvies i la vaga obrera que es produïren a Barcelona el març de 1951 semblava que podrien afectar el congrés, però com que ja estava anunciat les autoritats no van voler suspendre’l. Tanmateix, el govern franquista va prendre moltes precaucions —detencions preventives, etc.— per tal d’evitar que es produïssin actes de protesta o d’hostilitat al règim. Tres mesos abans del Congrés cinc militants de la CNT acusats de terroristes van ser executats a Barcelona. Igualment es va voler donar una bona imatge de la ciutat, i de la seva moral: es van tancar temporalment la majoria dels prostíbuls i se’n van foragitar les prostitutes, i es van enderrocar les barraques properes a les zones on s’havien de fer les principals concentracions, com la Diagonal.


  La iniciativa de Barcelona va tenir un gran èxit. S’hi van inscriure 300.000 congressistes, de 77 països, entre els quals 12 cardenals, 302 arquebisbes, bisbes i abats i 15.000 sacerdots, religiosos i seminaristes. En una celebració a l’estadi de Montjuïc van ser ordenats simultàniament 820 sacerdots, rècord mai igualat. A la missa final, a la Diagonal, es diu que hi assistiren un milió i mig de fidels. L’himne oficial del Congrés, amb lletra de José María Pemán, el poeta del règim, i música d’Aramburo, es va sentir sense parar, tota aquella setmana i encara més tard: «De rodillas, Señor, ante el Sagrario». També es cantava molt l’himne del Congrés Eucarístic de Madrid del 1911, que començava: «Cantemos al amor de los amores».


  La designació del cardenal Federico Tedeschini com a legat apostòlic no va resultar gens grata al govern espanyol. Tedeschini havia estat una mena de Talleyrand, capaç de sobreviure a tots els règims. Va ser nunci a Madrid en temps de la monarquia constitucional, sota la dictadura de Primo de Rivera, en el període de transició conegut com la Dictablanda i durant la Segona República. Era enemic ferotge dels nacionalismes, sobretot del català —havia proposat l’expulsió del cardenal Vidal i Barraquer i de l’abat de Montserrat, Antoni Maria Marcet—, però la ultradreta catòlica no li perdonava que, obeint les instruccions de la secretaria d’Estat, i amb la col·laboració del cardenal Vidal i Barraquer, hagués treballat pel reconeixement de la República i la conciliació d’aquesta amb l’Església. Per això gent de dretes va presentar a Roma denúncies de tots colors contra ell —Pedro Sáinz Rodríguez n’ha donat detalls picants a les seves memòries. Va ser rellevat, amb el dolç pretext de fer-lo cardenal, poc abans de l’aixecament del juliol de 1936. Tot i que, des de Roma, es va declarar addicte al Movimiento, el govern de Burgos va considerar-lo sempre un enemic. Per això el seu nomenament de legat al congrés de Barcelona va ser una bufetada al règim. El mateix Tedeschini va donar una altra bufetada a Franco el dia de la gran missa pontifical final a la Diagonal, fent esperar el Caudillo una hora i mitja mentre ell, amb tota calma, anava fent el seu camí tot impartint benediccions a dreta i esquerra a la multitud que l’aclamava.


  L’acte més espectacular del Congrés, però, va ser la processó final, que va tenir lloc l’1 de juny de 1952. En una gran carrossa desfilava el Santíssim exposat en la monumental custòdia de la catedral de Toledo, obra dels germans Arfe, que havia estat la gran atracció de l’exposició d’art eucarístic. A la mateixa carrossa hi anava Tedeschini en un reclinatori. Un diari del règim deia l’endemà, en un peu de foto, que el cardenal adorava la custòdia de Toledo. Tothom admirà el hieratisme estatuari de Tedeschini, que es va mantenir en aquella posició immòbil durant les tres hores que va durar la processó. Després es va saber que no estava agenollat, sinó que la gran capa que li penjava per darrere amagava el tamboret on seia. La immensa multitud d’assistents al Congrés va seguir els actes religiosos amb gran fervor. Els barcelonins es van abocar en l’organització i en l’acollida dels congressistes vinguts d’arreu del món. Moltes famílies els van donar generosa acollida a les seves llars. Un editorial de la revista Ecclesia, portaveu de l’episcopat espanyol, va qualificar gairebé de miracle la generositat i l’amabilitat que els catalans havien mostrat aquells dies. Es veu que durant una setmana els catalans van ser no sols bons organitzadors, sinó fins i tot simpàtics.


  En anunciar-se el Congrés alguns grups de catòlics catalans no franquistes van moure’s per evitar que el règim capitalitzés l’esdeveniment. Anton Cañellas, per exemple, d’Unió Democràtica de Catalunya, que tenia bons contactes amb la democràcia cristiana italiana, va viatjar primer a Milà, on era arquebisbe el cardenal Ildefonso Schuster, benedictí molt relacionat amb Montserrat, que es va interessar pel cas i va adreçar Cañellas a Igino Giordani, prestigiós intel·lectual catòlic, diputat de la democràcia cristiana i molt amic de Giovani Baptista Montini —futur papa Pau VI—, aleshores sostituto de secretaria d’Estat i que dos anys més tard succeiria Schuster com a arquebisbe de Milà. Giordani, que va rebre Cañellas a Roma, va parlar amb Montini i després li va escriure per assegurar-li que el Papa tindria en compte les remarques dels democratacristians catalans.


  Tot el missatge papal va ser en castellà; només va pronunciar una paraula en català: Moreneta. Es va dir que el missatge era radiat en directe, però en realitat s’havia enregistrat en un disc que es va enviar uns dies abans per valisa diplomàtica. El missatge de Pius XII va començar per recordar que ell havia estat legat apostòlic al Congrés de Budapest del 1938. Va parlar de la pau veritable que l’Església promovia, que no era com la dels que en parlen «per una tàctica ocasional constantment contradita pels seus gestos i obres» —al·lusió, en plena guerra freda, al moviment internacional comunista per la pau i contra la bomba atòmica. Va fer una llarga i sentida invocació a «esa Moreneta de Montserrat, Patrona del Congreso y madre de Cataluña, a la que desde aquí nos parece ver en su nido de águilas volviendo sus ojos maternales hacia vosotros y bendiciéndoos con todo amor» i va acabar beneint tothom, «a nuestro dignísimo Legado», els bisbes, la clerecia, els fidels i, sense cap esment nominal del general Franco, «a todas las autoridades presentes, a la Ciudad Condal, a España y al mundo entero». Franco es va enfurismar i durant tres dies les relacions amb el Vaticà es van tensar força. Per arreglar-ho es va haver d’enviar una carta a Franco, elogiant tot el que havia fet i feia a favor de l’Església. El Caudillo havia aprofitat l’ocasió per proclamar en el seu discurs del mateix 1 de juny que «la historia de nuestra Nación está inseparablemente unida a la de la Iglesia católica, sus glorias son nuestras glorias y sus enemigos son nuestros enemigos».


  El tema del Congrés era l’Eucaristia i la pau, però no es va negligir la dimensió social. Una realització derivada d’aquell esdeveniment van ser les Viviendas del Congreso. Quan ja estava en marxa l’organització del Congrés, el bisbe Modrego va cridar Ignasi Vidal i Gironella, de l’Associació Catòlica de Dirigents, i li va dir que havia pensat que, en memòria d’aquell esdeveniment, s’erigís algun monument a l’estil dels que es feien en molts pobles en record d’una santa missió. Vidal va gosar suggerir-li que, atesa la greu crisi d’habitatges que hi havia a la ciutat, que donava lloc a tants barris de barraques, el millor monument fora construir uns habitatges dignes. El doctor Modrego es va engrescar amb la proposta de fer habitatges socials. No era sociòleg, però tenia sensibilitat social. En certa ocasió va explicar que, en ser nomenat bisbe de Barcelona, va trobar una ciutat empobrida i dividida per la guerra, i per això havia pres el lema ut sint unum, és a dir, que siguin una sola cosa. Ja el 7 de gener del 1950, havia publicat la pastoral Habitación, pan y trabajo. Així doncs, mentre es preparava el Congrés, el 17 de novembre del 1951, es va posar en marxa el projecte amb la pastoral Uno de los frutos del Congreso Intenacional: viviendas. Es demanaven aportacions voluntàries de cent mil pessetes, que haurien de sumar cent milions de pessetes, però finalment només es van arribar a recaptar 88 milions. En una assemblea celebrada el 27 de desembre de 1951 al Palau de la Música, l’Associació Catòlica de Dirigents es comprometia a ser l’entitat gestora del projecte. El 3 de març es va constituir una comissió gestora, amb membres d’aquesta entitat i personalitats de l’empresariat i les finances catalanes, com Joan Ventosa i Calvell, Narcís de Carreras, Josep Maria Sagnier i Domènec Valls i Taberner. El 10 de maig el projecte d’estatuts del Patronato de las Viviendas del Congreso Eucarístico va ser aprovat per l’Instituto Nacional de la Vivienda. En tan sols quatre anys aquest Patronato va construir a la ciutat de Barcelona uns 17.000 habitatges, cosa que el va significar com la promoció privada d’habitatge social més destacada de l’època.


  Quin balanç polític podem fer del Congrés? Fou, certament, un triomf del règim franquista de cara a trencar l’aïllament que patia llavors Espanya. El Congrés Eucarístic de Barcelona es va celebrar en uns anys d’evolució de la situació internacional respecte a Espanya. Després de la derrota dels feixismes, el règim de Franco estava aïllat i havia estat condemnat per les Nacions Unides el desembre de 1946. També s’havien acordat diverses sancions internacionals, les principals potències retiraren els ambaixadors i França tancà la frontera.


  L’esclat de la guerra freda, però, i, sobretot, el nou lideratge dels Estats Units van convertir el règim franquista en un aliat útil contra el comunisme. Ja el 18 de juliol del 1945 Franco havia procedit a una operació de maquillatge del règim, amb la promoció com a ministre d’Afers Estrangers d’Alberto Martín Artajo, procedent d’Acció Catòlica i de l’Asociación Nacional de Propagandistas, amb la benedicció del cardenal primat Pla i Deniel. Franco deixava de banda els aspectes més feixistes que havien senyorejat en la vida política oficial des de 1936 i optava per aparentar que el seu règim era bàsicament catòlic i anticomunista. Era aquest el moment del predomini de la democràcia cristiana a bona part de l’Europa occidental, amb un notable protagonisme d’Adenauer, De Gasperi i Schuman. Així començà un desglaç de l’oposició internacional al règim franquista, els ambaixadors retornaren a Madrid i França va reobrir la frontera.


  L’Espanya de Franco fou admesa a la Unesco el 18 de setembre del mateix 1952. Poc després, el 25 d’agost de 1953, se signava el concordat amb la Santa Seu, i, el 26 de setembre del mateix any, l’acord de cooperació militar amb els Estats Units que possibilità la instal·lació de bases militars a Espanya. El concordat va suposar la ratificació del reconeixement oficial del Vaticà al règim de Franco a canvi del restabliment explícit de la confessionalitat religiosa de l’Estat i un notable privilegi per a l’església catòlica a Espanya. De tota manera, aquests reconeixements internacionals, si bé ajudaven a sortir de l’isolament la dictadura espanyola, alhora actuaven com un dissolvent del règim. El mateix passaria més tard amb l’entrada de turistes i l’èxode de treballadors: aportaven divises, sí, però feien conèixer el món de les democràcies. Així, el Congrés Eucarístic, si bé fou una de les darreres i més espectaculars manifestacions del nacionalcatolicisme, també va obrir els horitzons vers un catolicisme internacional en plena evolució, que deu anys més tard esclataria amb el Concili Vaticà II.
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  1952


  D’empresa familiar a companyia global


  


  Parlar d’innovació en una empresa com Grifols entronca amb les seves arrels més profundes i amb una àrea d’alta especialització: l’hematologia i l’hemoteràpia, és a dir, la ciència i el tractament de la sang i dels seus derivats. L’empresa familiar, iniciada l’any 1940 per l’hematòleg Josep Antoni Grífols i els seus fills, va fer un salt qualitatiu important el 1952 en desenvolupar la tècnica de la plasmafèresi, una aportació fonamental de transcendència internacional que amb els anys l’ha situat com una companyia líder mundial que serveix pacients d’arreu del món.


  A l’inici del segle XX, un inquiet Josep Antoni Grífols Morera (Vilanova i la Geltrú 1857 – Barcelona 1931) va traslladar la consulta mèdica a Barcelona i es va centrar a oferir als seus pacients el tractament amb medicaments homeopàtics, tota una innovació en aquell moment. L’any 1909, el seu fill, Josep Antoni Grífols Roig (Vilanova i la Geltrú 1885 – Barcelona 1976), un cop acabada la carrera de medicina, va viatjar a Alemanya per fer un curs d’especialització en histologia i anatomia patològica a la Universitat de Munic. En tornar d’aquell viatge va fundar a Barcelona, amb companys bacteriòlegs i químics, l’Instituto Central de Análisis Clínicos, Bacteriológicos y Químicos, des del qual oferia serveis d’anàlisi als metges i hospitals. L’herència científica que va deixar l’activitat duta a terme a l’Institut fou molt àmplia; la més important, el desenvolupament de l’hematologia, una especialitat mèdica gairebé desconeguda a principis del segle XX, que amb el temps va donar com a resultat la pràctica exitosa de les transfusions de sang.


  Els anys vint foren anys d’intens debat científic a l’entorn del món de les transfusions de sang. Les transfusions directes braç a braç tenien un greu inconvenient, perquè la sang es coagulava i, amb freqüència, impedia l’èxit de la transfusió. Grífols Roig va postular la transfusió indirecta, que consistia a recollir la sang del donant en un flascó amb citrat sòdic, com a inhibidor de la coagulació, per poder conservar-la i transfondre-la més tard al receptor, tal com es fa actualment. A més de posicionar-se a favor del mètode indirecte, Grífols Roig també va idear i patentar, l’any 1929, el dispositiu tècnic necessari per dur-lo a terme: la flèbula transfusora, capaç de transfondre la sang en condicions altament higièniques, tot i que encara no totalment asèptiques. La Guerra Civil espanyola va comportar un avenç molt significatiu en la pràctica de les transfusions indirectes com a solució terapèutica per als soldats ferits. A tots dos fronts es van establir bancs de sang i uns serveis de transfusió eficients. Destaca, especialment, el que va dirigir el reconegut hematòleg català Frederic Duran i Jordà, organitzat a la ciutat de Barcelona l’any 1937 per encàrrec de la Generalitat republicana. Els fills de Grífols Roig, Josep Antoni (Barcelona 1917 – 1958) i Víctor Grífols Lucas (Barcelona 1919 – 2015), van formar part activa d’aquests serveis quan van ser mobilitzats.


  Un cop acabada la guerra espanyola, el 1940, en plena contesa mundial, Grífols Roig i els seus dos fills, Josep Antoni i Víctor, van fundar els Laboratoris Grifols, a Barcelona, que oferien el servei d’anàlisis clíniques i el de pràctiques transfusionals. La Segona Guerra Mundial va impulsar l’avenç de l’hematologia i l’hemoteràpia gràcies a la generalització de les transfusions sanguínies com a pràctica mèdica als camps de batalla; el descobriment del factor Rh, dut a terme pel doctor Landsteiner aquell mateix any, va fer aquestes pràctiques molt més segures. Des d’aleshores, el desenvolupament progressiu de l’hemoteràpia i dels serveis de medicina transfusional com a solució terapèutica a moltes patologies va convertir les transfusions sanguínies en un element més dels centres hospitalaris.


  La necessitat de perllongar la vida activa i les propietats d’un producte tan valuós com la sang va comportar l’estudi dels seus components. Aviat es va veure que el plasma, sense les cèl·lules sanguínies, tenia un paper fisiològic fonamental, i que es podia utilitzar, convenientment congelat i emmagatzemat, més temps dels pocs dies que es conservava la sang completa al frigorífic. I encara millor: es podia liofilitzar, és a dir, allargar-ne la conservació mantenint-ne les propietats. L’any 1943 Víctor Grífols va obtenir la patent d’introducció a Espanya del mètode per liofilitzar. Amb un prototip dissenyat per ell mateix, construït íntegrament al seu laboratori amb peces provinents d’altres indústries, va iniciar la producció i comercialització d’unitats de plasma liofilitzat. El plasma es va revelar útil per tractar hipovolèmies i hipoproteïnèmies i per augmentar la immunitat general en les malalties infeccioses. Era també hemostàtic i resultava idoni en la profilaxi general. Tots aquests avantatges que oferia el plasma liofilitzat, a banda de la bona acollida dels serveis de transfusió, van propiciar l’obertura del primer banc de sang privat del país el 1945. A més de consolidar la transfusió com a pràctica terapèutica, el banc de sang de Grifols analitzava i tipificava les donacions de sang obtingudes per oferir-les a la xarxa sanitària barcelonina amb garanties.


  Durant la Segona Guerra Mundial, l’exèrcit nord-americà havia experimentat amb èxit la transfusió d’albúmina purificada als soldats ferits. L’investigador doctor Edwin J. Cohn, bioquímic de la Universitat de Harvard, dissenyà i donà nom al mètode de fraccionament de plasma l’any 1940, mètode que permetia obtenir diverses proteïnes presents en el plasma —el fibrinogen, les immunoglobulines o la mateixa albúmina— per a ús clínic. El fet de poder fraccionar el plasma i obtenir-ne concentrats proteics per tractar diferents malalties de manera més eficaç va comportar la necessitat d’obtenir-lo a gran escala. Josep Antoni Grífols Lucas fou el primer investigador que publicà els resultats de la recerca, duta terme sobre 320 donants durant poc més d’un any, entre 1950 i 1951. Amb aquesta recerca va desenvolupar la tècnica de la plasmafèresi, avui mundialment reconeguda com a mètode eficaç per extreure plasma d’un donant sense posar en risc la seva salut. Un cop extreta, la sang es centrifugava per separar el plasma de les cèl·lules, que es reinjectaven immediatament, mentre que el plasma es reservava. La seva hipòtesi era que la recuperació del plasma extret i les seves proteïnes seria molt més ràpida que no pas la dels hematies, i per tant podria donar plasma amb més freqüència. Josep Antoni Grífols Lucas publicà la recerca a la revista científica British Medical Journal l’abril de 1952. Vint anys més tard, el 1972, els hematòlegs Císcar Rius i Farreras Valentí no van dubtar a qualificar la plasmafèresi com la major aportació que la ciència espanyola havia fet a la medicina a la seva obra conjunta Diagnóstico hematológico. De fet, la plasmafèresi és, encara avui, la tècnica que permet obtenir els milions de litres de plasma necessaris per elaborar els hemoderivats adequats al tractament de pacients a tot el món. El fet de disposar de majors quantitats de plasma va propiciar la producció d’alguns altres derivats, com el fibrinogen, la gammaglobulina i l’albúmina. La dècada dels cinquanta i seixanta van ser anys de gran desenvolupament tecnològic. En un context d’escassedat de materials i de pocs referents nacionals, els germans Grífols van saber dissenyar i desenvolupar la instrumentació necessària per a la pràctica diària del laboratori d’anàlisi. Aquest avenç va ser possible gràcies al profund coneixement de l’entorn del banc de sang i de les seves necessitats. Aquells senzills aparells inicials esdevindrien, anys més tard, sofisticats autoanalitzadors per a bancs de sang hospitalaris i centres de transfusió d’arreu del món.


  El 1960 l’empresa Grifols va iniciar la seva internacionalització associant-se al 50 % amb Dade Reagents, companyia nord-americana proveïdora de reactius d’anàlisis clíniques amb un gran coneixement sobre el fraccionament de plasma. L’any 1972 Laboratoris Grifols inaugurà una planta productiva a Parets del Vallès, una aposta decidida per la modernització i el creixement de la producció que va empènyer també la creació d’una estructura comercial d’àmbit estatal. La necessitat d’avançar en la fabricació de derivats del plasma va comportar, el 1982, un canvi en la composició societària, amb l’entrada d’un nou soci tecnològic al 50 %: Alpha Therapeutic Corporation, empresa també nord-americana amb capital japonès i gran experiència i projecció en el fraccionament plasmàtic. L’entrada d’Espanya a la Comunitat Econòmica Europea, el 1986, va estimular l’activitat econòmica en general i el punt de mira de moltes empreses es va desplaçar cap als països europeus. El 1988, Grifols va obrir la seva primera filial internacional a Lisboa. El 1990 ho va fer a Xile, i el 1991, a l’Argentina i a la República Txeca: iniciava, doncs, les primeres passes cap a la internacionalització. Després d’uns anys d’intensa activitat, el 1995 la planta de producció d’hemoderivats de Grifols de Parets del Vallès va obtenir la llicència d’establiment del màxim organisme regulador nord-americà, la Food & Drug Administration, juntament amb la llicència de comercialització del seu producte Albúmina 20% Grifols®. Aquesta llicència situava Laboratoris Grifols en disposició de comercialitzar, progressivament, els seus productes a tot el món, la qual cosa exigia una acurada planificació i un creixement sostingut. Les inversions de capital necessàries per aconseguir-ho van orientar el futur de Grifols cap al mercat de capitals. L’empresa va acomiadar el segle XX incorporant uns nous socis financers, amb majoria al consell d’administració, i estenent la seva presència directa a Mèxic, el Brasil, Eslovàquia, Alemanya, Itàlia, el Regne Unit i els Estats Units. La primera dècada del segle XXI està marcada per un seguit d’adquisicions orientades a consolidar una estructura industrial als Estats Units i a assegurar el proveïment de plasma. L’empresa Grifols adquireix diverses xarxes de centres de donació de plasma i el 2003 la planta de producció del seu antic soci a Califòrnia, juntament amb les filials comercials de Tailàndia, Malàisia i Singapur. El 2006 la companyia debuta en la borsa espanyola i el 2008 s’integrà a l’Ibex 35. El 2010 obre noves filials a Austràlia, França, Suïssa, la Xina i els països nòrdics. La complexitat de la indústria fraccionadora del plasma i una visió del negoci a llarg termini aconsella la diversificació de la companyia i potenciar altres àrees, com el diagnòstic clínic i la farmàcia hospitalària, activitats amb poc volum dins el conjunt de l’empresa fins aleshores. Havent aconseguit els recursos financers necessaris, amb una evolució notable després de la sortida a borsa, Grifols va orientar el seu creixement a través d’importants adquisicions de companyies del sector. L’any 2011 se situa com la tercera empresa global de fabricació de derivats del plasma i els anys 2014 i 2017 reforça la diversificació de la seva activitat per mitjà de l’adquisició de companyies de l’àmbit del diagnòstic. L’artífex de l’expansió de la companyia ha estat Víctor Grífols Roura, representant de la tercera generació, bon coneixedor del món dels hemoderivats i que ha estat al capdavant de totes aquestes operacions corporatives fins al 2017, any en què va traspassar el testimoni al seu fill Víctor Grífols Déu, quarta generació familiar, i al seu germà Raimon Grífols. L’empresa Grifols va tancar l’exercici del 2017 amb una facturació per damunt dels 4.300 milions d’euros, amb filials a 30 països i sobrepassant els 18.000 empleats arreu del món, un 70% dels quals només als Estats Units. Malgrat el creixement internacional, Grifols manté encara una forta identitat familiar, la seu corporativa a Barcelona i el caràcter innovador que l’ha situat al podi mundial de la indústria dels hemoderivats.
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  1957


  La revolució del 600


  


  L’automòbil SEAT 600, que es començà a fabricar a Barcelona l’any 1957, va ser el protagonista principal de la gran transformació moderna del consum privat i de la motorització de la societat catalana i espanyola. Gràcies al 600 les famílies accedien a la propietat d’un mitjà mecànic de transport per al seu ús.


  La revolució dels transports, producte de la gran revolució industrial moderna, va tenir lloc durant les dècades centrals del segle XIX en aplicar-se la màquina de vapor a la tracció d’un comboi de vehicles sobre rails metàl·lics, com també a la propulsió de vaixells. Això va canviar radicalment el transport col·lectiu per terra i per mar, ja que possibilitava desplaçaments d’un gran nombre de persones i de mercaderies a uns costos molt baixos, amb uns nivells de seguretat i de regularitat fins aleshores desconeguts.


  El transport individual i familiar per compte propi, altrament, encara restava força al marge dels grans canvis. A mitjans de segle es produïren un seguit amplíssim d’invencions: el motor de combustió interna, la roda de goma inflable, esdevinguda pneumàtic, els sistemes d’encesa, d’arrencada i de frenada, la bateria, els xassissos, les transmissions, la refrigeració, la suspensió, els amortidors, la carrosseria metàl·lica, els vidres o els fars de l’enllumenat, entre molts altres. Eren obra d’enginyers i tècnics destacats, com Karl Friedrich Benz, Robert Bosch, Armand Peugeot, Rudolf Diesel, Édouard i André Michelin, Émile Levassor, Gottlieb Daimler, René Panhard, Enrico Bernardi, Robert William Thomson o John Boyd Dunlop. També es van començar a crear petites empreses de construcció d’automòbils en uns pocs països de l’Europa Occidental i als Estats Units. L’any 1898 hi havia cinquanta marques d’automòbils als Estats Units, i el 1900, trenta a França, els dos països que lideraven la curta llista de zones del món on es començaven a construir automòbils. Als Estats Units el total d’empreses arribava a 291 l’any 1908 i a França a 57 el 1910. La immensa majoria d’aquestes primeres empreses produïen unes poques unitats de forma artesanal, sense fer gairebé altra cosa que muntar peces comprades a proveïdors minúsculs.


  L’any 1908, però, la indústria de l’automòbil transformà les seves estructures sobtadament amb l’aparició del vehicle Model T, de la casa nord-americana Ford. A partir del 1913 començà la fabricació de grans sèries d’automòbils emprant una cadena de muntatge i s’aconseguiren resultats extraordinaris tant en la qualitat com en el baix preu de venda. El taylorisme, amb la divisió de tasques, comportà tota una revolució de les tècniques de producció, i contribuí al fet que el mercat de vehicles s’universalitzés. Els nous vehicles foren una peça determinant dels canvis en les formes de vida de la humanitat, en facilitar el desplaçament de les persones de forma individual a grans distàncies i a una velocitat considerable. Amb l’automòbil el món passaria a ser ben diferent, molt més accessible per a tothom en qualsevol mena de desplaçament per terra.


  Catalunya va ser una de les poques zones del món que va participar en aquest formigueig inicial d’iniciatives lil·liputenques. L’any 1889 l’empresari Francesc Bonet i Dalmau patentava el primer vehicle d’Espanya amb motor d’explosió, i el 1898 Emilio de la Cuadra fundava la primera empresa fabricant, que va ser continuada per José María Castro. Era la Fábrica Hispano-Suiza de Automóviles, de la qual era director l’enginyer suís Marc Birkigt. L’any 1904 l’empresari Damià Mateu, amb el mateix Birkigt i Francesc Seix, va comprar la fàbrica de Castro, que estava en liquidació, i amb una forta inversió de capital va convertir l’Hispano-Suiza en una empresa de gran èxit que es dedicava a produir vehicles de luxe. En unes noves instal·lacions, creades a la Sagrera (Barcelona), també es fabricaren motors d’aviació, autobusos i cotxes de competició. El franquisme la va capturar forçosament per al conglomerat d’empreses que formaven l’Instituto Nacional de Industria (INI), en concret per a l’Empresa Nacional de Autocamiones SA (ENASA), i la va destinar a la fabricació de camions, de marca Pegaso, fins que l’any 1990 la va vendre a l’empresa italiana IVECO. Una altra empresa catalana important fou Elizalde, constituïda l’any 1910 sobre la predecessora J. M. Vallet i Cia, de l’any 1908, que explotava un taller anterior. L’any 1913 va fabricar els primers automòbils i va entrar en la producció de motors d’aviació, en la qual es va centrar en règim d’exclusivitat a partir del 1924. Durant la Primera Guerra Mundial, a Barcelona també va créixer la fabricació de turismes de petita dimensió coneguts com a cyclecars (Díaz y Grillo, Soriano, David…) amb dedicació preferent a les cites esportives. Una de les realitzacions més importants de la història de la indústria catalana en aquesta primera etapa correspon a l’empresa nord-americana Ford amb la decisió, l’any 1923, de traslladar la instal·lació inicial de Cadis a unes noves instal·lacions a Barcelona. La nova planta de muntatge del Poblenou aviat va quedar petita i el 1935 l’empresa va construir una nova fàbrica a la Zona Franca del port de Barcelona. Fou l’any en què assolí els màxims de producció i de vendes. En aquell moment, ja s’havia incrementat la proporció de components de fabricació nacional fins al 33 per cent i en alguns models fins al 50 per cent.


  La Guerra Civil va aturar el moviment industrial de forma dramàtica i l’autarquia de Franco en va impedir la recuperació durant molts anys. El nombre màxim de vehicles matriculats a Espanya del 1928 va trigar vint-i-sis anys —fins al 1954— a recuperar-se. L’Espanya miserable de l’autarquia i del franquisme, a més, va actuar frontalment contra la indústria catalana. El Govern central va bloquejar qualsevol intent de restablir la Ford, que no havia acceptat vendre vehicles a crèdit a l’exèrcit de Franco. Després de la Guerra Civil, amb l’abandonament gairebé forçat de la matriu americana, l’empresa es va transformar en Ford Motor Ibérica, dedicada al muntatge de tractors Fordson i de camions Ebro, desenvolupats amb la marca Thames per la Ford britànica. L’any 1954, Ford va abandonar aquest projecte en mans de Motor Ibérica, una empresa espanyola plenament nacionalitzada. El 1965 aquesta empresa va passar a control de la canadenca Massey Ferguson, i el 1980, al de la japonesa Nissan. Actualment Nissan, integrada al grup Renault, té la seu, un centre d’R+D+I i una planta de muntatge a Barcelona. El govern franquista també va forçar la venda d’Hispano-Suiza a l’INI i va nacionalitzar de manera obligada Elizalde. No va aconseguir, però, el propòsit de crear una nova gran fàbrica d’automòbils fora de Catalunya a causa de la negativa radical del principal soci industrial, la italiana FIAT, la qual cosa va endarrerir seriosament el projecte de Franco i del seu executor, Suanzes.


  Des de la dècada de 1950-1960, la gran empresa del sector de l’automòbil a Catalunya, i de fet a Espanya, és la Societat Espanyola d’Automòbils de Turisme (SEAT). Durant la segona meitat del segle XX, cap economia una mica gran del món no s’ha industrialitzat sense tenir una indústria de l’automòbil important. A Catalunya hi ha hagut altres empreses del sector notables, però cap no ha ocupat la posició central de SEAT i a més sense interrupció. La SEAT es va fundar el 9 de maig del 1950 amb un capital de 600 milions de pessetes, del qual l’Instituto Nacional de Industria —braç industrial de l’Estat franquista— tenia el cinquanta-un per cent de les accions i un conjunt de sis entitats de la banca privada espanyola —Urquijo, Banesto, Bilbao, Vizcaya, Hispano Americano i Central— un quaranta-dos per cent; el set per cent restant estava en mans de l’empresa italiana FIAT, que s’hi sumava com a soci tecnològic i hi aportava la llicència de fabricació, imprescindible a causa de la inexistència d’una empresa espanyola amb capacitat suficient per assumir aquella tasca. L’enginyer militar José Ortiz de Echagüe fou nomenat president amb funcions executives. A finals del 1950 es va començar a construir la fàbrica en un terreny de vint mil metres quadrats a la Zona Franca del port de Barcelona, el mateix districte que havia acollit la fàbrica Ford abans de la Guerra Civil. Aquesta ubicació va fer possible la contractació dels antics treballadors especialitzats de l’empresa Hispano Suiza. L’any 1951, mentre s’intentava impulsar una indústria auxiliar en aquells moments pràcticament inexistent, es va instal·lar la primera línia de muntatge, de soldadura i de pintura. A partir de 1953, la fàbrica es va centrar en el muntatge, de manera que es convertí en la primera empresa espanyola de fabricació d’automòbils en cadena. Les autoritats polítiques havien fixat l’objectiu de produir un quaranta per cent dels components dins d’Espanya amb la voluntat d’ampliar ulteriorment aquest percentatge, un objectiu impossible a curt termini atesa la minúscula capacitat importadora de l’economia autàrquica, i per això mateix ineficient, del règim del general Franco. L’any 1953 es va iniciar la fabricació d’automòbils a la planta. El 13 de novembre sortia de la cadena de muntatge el primer vehicle de marca SEAT; era el model 1400, amb matrícula B-87.223. El vehicle, com tots els de la primera etapa històrica de l’empresa, era un derivat directe del model equivalent de la matriu italiana FIAT. En aquell moment inicial, el ritme de la producció ascendia a la humil xifra de cinc vehicles diaris. Des d’aleshores, i fins al 1966, el nom de tots els models fabricats per l’empresa concretava la cilindrada del motor: SEAT 1400, SEAT 600, SEAT 1500, SEAT 800 i SEAT 850. El 1955 l’empresa havia aconseguit arribar a una fabricació espanyola en un 93% i produïa més de 7.000 vehicles. El 1956 es va augmentar de manera molt remarcable el volum de la plantilla, amb prop de 3.000 treballadors, i es va incrementar la producció fins a les 10.000 unitats. La plantilla de treballadors de l’empresa aviat arribà a les 5.000 persones.


  Un pas fonamental per a l’empresa, com també per a la motorització de la societat catalana i espanyola, correspon a la fabricació de la primera unitat del model 600, que començà el 27 de juny de l’any 1957. Era una còpia completa del FIAT 600, dissenyat per l’enginyer italià Dante Giacosa com un vehicle urbà, petit i amb un cost baix de producció. Tot plegat permetia sortir al mercat a un preu de 65.000 pessetes per unitat. El primer any se’n van fabricar 2.586 unitats. L’èxit va ser fulgurant; l’any següent la xifra s’incrementava fins a 12.000 vehicles i el 1959 fins a gairebé 23.000. Tot i l’augment de la producció, la demanda anava molt per davant de manera que, des del primer moment i durant una colla d’anys, existia una llista de gent disposada a comprar un vehicle però que havia d’esperar un temps, de vegades força llarg, per aconseguir-lo. Els preus del cotxe van baixar tots els anys posteriors fins que el 1973 es va deixar de fabricar. El 1965, el model es va començar a exportar, especialment a alguns països de l’Amèrica Llatina. Els màxims de la fabricació del 600 se situaren entre els anys 1964 i 1970 amb una mitjana anual al voltant dels 70.000 vehicles i un màxim superior als 79.000 el 1970. Després la xifra es va anar reduint fins al moment final, el 1973. En total es van fabricar uns 800.000 vehicles d’aquest model. Els darrers anys del seu cicle, altres models més moderns d’altres marques li feien una competència impossible, així com els nous vehicles d’èxit de la pròpia marca, especialment el 850, des de l’any 1967, i el SEAT 127, a partir del 1972. D’altra banda, les seves principals deficiències, sobretot el sistema de refrigeració i les dificultats per encaixar els cinturons de seguretat, ja corregides pels seus competidors, també van contribuir a la seva desaparició.


  L’any 1975 SEAT va absorbir la fàbrica de Landaben, a Navarra, que havia tancat la companyia Automóviles Hispano Ingleses, on es fabricava sota llicència l’Austin Mini i el Morris, i va fundar també el Centre Tècnic a Martorell. El 1979, una ampliació de capital va donar l’oportunitat a FIAT de convertir-se en el principal accionista amb el 42,4 per cent de les accions. L’empresa italiana es va fer càrrec del control de la gestió a tots els nivells, i va decidir construir una nova fàbrica a Martorell per produir caixes de canvi. Tanmateix, el 1980 FIAT va rebutjar el compliment d’un acord amb l’INI per dur a terme una nova ampliació de capital i es va acabar retirant totalment de SEAT. Mal que bé l’INI va aconseguir fer sobreviure l’empresa amb successives aliances amb diversos socis, ja que SEAT no tenia tecnologia pròpia. L’acord de l’any 1986 amb el Grup Volkswagen, que havia adquirit una participació significativa del capital, va permetre dedicar la fàbrica al muntatge dels models Volkswagen Passat, Santana i Polo clàssics. El 1990 Volkswagen va adquirir les accions restants i assolí el control absolut de SEAT. La companyia ja és totalment del grup Volkswagen i desenvolupa nous projectes, que en fan una gran empresa industrial.


  La SEAT ha estat l’empresa industrial més important de Catalunya i d’Espanya durant molts decennis. Encara avui és líder en la fabricació de turismes i en recerca i desenvolupament (R+D). SEAT suposa aproximadament un 4% del PIB de Catalunya, una proporció enorme, i un 1% del PIB d’Espanya. És l’única empresa amb capacitat de projectar, dissenyar, fabricar, comercialitzar i exportar automòbils. Disposa d’una nova gran fàbrica, amb equipament de primer ordre, inaugurada l’any 1993 i renovada contínuament, i d’un centre tècnic molt avançat, tots dos a Martorell. Això li permet recórrer íntegrament el procés de creació de l’automòbil, des que es defineix una primera idea fins que se’n produeix la primera unitat i es procedeix a comercialitzar-la.


  JORDI MALUQUER DE MOTES
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  1964


  El boom llatinoamericà: l’eclosió d’un nou relat forjat a Barcelona


  


  Barcelona va convertir-se, als anys seixanta, en la capital mundial de la literatura llatinoamericana. Editors com Carlos Barral, agents literaris com Carmen Balcells i l’existència d’una llarga tradició editorial crearen les condicions perquè arribessin a viure a la ciutat comtal al mateix temps dos premis Nobel de Literatura i cinc premis Cervantes, tots ells escriptors nascuts a l’Amèrica Llatina.


  Des de mitjans dels anys seixanta fins aproximadament 1975, els principals autors del moment —Gabriel García Márquez, Mario Vargas Llosa, José Donoso…— van viure a Barcelona, i els que no —com Julio Cortázar i Carlos Fuentes— hi anaven molt sovint. Les principals editorials eren a la ciutat comtal, els llibres sortien de les impremtes catalanes i des d’allà es distribuïen per a tot el món hispanoparlant. Més enllà de la potència de la indústria del llibre de la ciutat, que llavors va desbancar Buenos Aires i Ciutat de Mèxic en nombre de títols, cal destacar dos noms propis com a clau del fenomen: primer, l’editor Carlos Barral (1928-1989) i, després, l’agent literària Carmen Balcells (1930-2015). Els anys seixanta són els de l’eclosió de l’anomenat boom a tot el món i la capitalitat de Barcelona es pot dir que es manté en l’actualitat, amb les seus de les principals editorials i agències, i amb un gran nombre d’autors llatinoamericans que hi viuen, tot i que ja no està tan clar que hi visquin els capdavanters del moment, dispersats per moltes ciutats, especialment Ciutat de Mèxic, però també Madrid, Santiago de Xile, Bogotà o fins i tot Nova York.


  El 1964, el premi Biblioteca Breve —creat per Carlos Barral— va recaure en Vista del amanecer en el trópico, novel·la del cubà Guillermo Cabrera Infante que, després de mil i un entrebancs amb la censura, va ser publicada com a Tres tristes tigres, el 1967, havent patit nombrosos canvis. És una de les millors obres de la literatura en castellà del segle XX, tot i que al seu autor no el van «admetre» al boom per la seva oposició al castrisme. El rànquing de llatinoamericans que van guanyar aquest premi barceloní a obra inèdita, que després publicava Seix Barral, el completen La ciudad y los perros (1962), de Mario Vargas Llosa, novel·la que va llançar el moviment; Los albañiles (1963), del mexicà Vicente Leñero; Cambio de piel (1967), del també mexicà Carlos Fuentes, i País portátil (1968), del veneçolà Adriano González León. Després n’hi va haver més, però Carlos Barral ja havia marxat del segell per fundar Barral Editores, on va publicar, entre d’altres, el peruà Alfredo Bryce Echenique o l’assaig de Vargas Llosa sobre l’obra de García Márquez, Historia de un deicidio.


  És justament Gabriel García Márquez, amb la seva novel·la Cien años de soledad, publicada a l’Editorial Sudamericana de Buenos Aires, l’home que converteix la paraula boom en un terme precís, per l’allau de vendes sense precedents que va suposar —una mica menys de cent mil exemplars el primer any, xifra que es va disparar fins a arribar al milió de llibres venuts el 1975, només en castellà. L’efecte Cien años de soledad va arrossegar molts altres autors llatinoamericans a les llistes de vendes, de Borges a Cortázar passant pels més joves, com Bryce Echenique. El fenomen del boom no és, com diuen els seus detractors, una operació de màrqueting, sinó sobretot una allau de grans novel·les que trobaren una acollida extraordinària entre el públic, orgullós que, per primer cop, la narrativa llatinoamericana fos al capdavant del cànon mundial dels autors contemporanis. No s’explica sense la necessitat de la població d’aquests països de comptar amb un nou relat propi, emancipat d’Europa i els EUA, impulsat a més per les poderoses estructures internacionalistes de l’Estat cubà revolucionari, per l’energia d’un grup d’autors que eren amics —i en molts casos veïns—, que tenien projectes comuns —llibres col·lectius, revistes…— i, evidentment, per la concentració de grans obres que es van publicar en un curt període de temps. La llista de clàssics és aclaparadora: Sobre héroes y tumbas (1961), El astillero (1961), La muerte de Artemio Cruz (1962), La ciudad y los perros (1963), Rayuela (1963), La casa verde (1966), Paradiso (1966), El lugar sin límites (1966), Cien años de soledad (1967)… Els cinc autors incontestables del boom són García Márquez, Vargas Llosa, Cortázar, Fuentes i Donoso, però no és una etiqueta precisa i, segons les fonts, s’hi poden adscriure fins a més de cinquanta autors. La persona que va batejar-los és el crític argentí Luis Harss.


  Immediatament després de l’esclat a Buenos Aires de Cien años de soledad, García Márquez abandonà Mèxic i es traslladà a viure a Barcelona, on arribà el novembre del 1967. Com altres autors que Carmen Balcells acomodà a la ciutat, s’instal·là primer en un aparthotel del carrer Lucà, després en un pis de l’avinguda República Argentina i finalment al número 6 del carrer de Caponata. La gran obra que hi escriu és El otoño del patriarca, amb alguns detalls del seu dictador inspirats directament en l’agonia de Franco. La seva presència, la d’altres escriptors, així com la de diverses editorials —Anagrama, Grijalbo, Lumen, Tusquets…—, convertiren Sarrià-Sant Gervasi en el districte del boom. El pis de Caponata fou l’escenari informal de múltiples reunions i conspiracions literàries i polítiques, un punt de trobada de lluitadors contra les dictadures llatinoamericanes i a la vegada una habitació per a convidats com Carlos Fuentes, Pablo Neruda o Álvaro Mutis. García Márquez se’n va tornar a Mèxic el 1975, una mica abans de la mort de Franco.


  Les visites a Barcelona de Vargas Llosa van ser constants des de finals dels anys cinquanta. Hi tenia l’editorial, l’agent i molts amics. És el lloc on gestiona els seus afers, tal com ho demostra el fet que, el 29 de desembre de 1964, tot i que residia a París, va anar al despatx del notari barceloní José María de Porcioles per signar una escriptura de poder «irrevocable» cap a la seva exdona, Julia Urquidi, a la qual cedia «tots els drets» de la novel·la La ciudad y los perros, publicada l’any anterior a Seix Barral. Uns anys més tard, li va recomprar aquests drets. El 1966, amb la seva dona, Patricia Llosa, se’n va anar a viure a Londres. El 1969, l’any que envia a Barral el manuscrit de Conversación en La Catedral, va escriure un pròleg per a la traducció al castellà de Tirant lo Blanc, i el 1972, amb Martí de Riquer, va editar El combate imaginario: las cartas de batalla de Joanot Martorell. Finalment, Vargas Llosa cedí a les pressions de Balcells —que el va fer abandonar la seva feina de professor universitari a Londres a canvi d’una assignació mensual de 500 dòlars— i el 1970 es traslladà a Barcelona, primer a la Via Augusta i després, el 1972, al número 50 del carrer d’Osi, a pocs metres de García Márquez, on va escriure Pantaleón y las visitadoras. Poques ciutats del món poden presumir d’una cantonada —Caponata-Osi— on hagin viscut dos premis Nobel de Literatura. El peruà va participar activament en protestes antifranquistes, com la tancada de Montserrat del desembre del 1970, on va pronunciar un discurs brillant malgrat que podia posar en perill el seu permís de residència. També va signar contra l’execució de Salvador Puig Antich. El comiat de Vargas Llosa de Barcelona, el 1974, fou una mostra clara de la forta amistat que unia la colla del boom, amb García Márquez, Jorge Edwards, José Donoso, Balcells i les seves famílies acompanyant els Vargas Llosa fins a la passarel·la del vaixell Rossini.


  El xilè José Donoso arribà a la ciutat el 1969, s’instal·là a Vallvidrera, on va escriure Tres novelitas burguesas i El obsceno pájaro de la noche, obra que es va quedar sense el premi Biblioteca Breve de 1970 per la marxa de Carlos Barral de Seix Barral, que va provocar la suspensió del guardó aquell any. El 1972, patint problemes econòmics, va marxar a viure a Calaceit, poble aragonès que va esdevenir un altre dels punts de trobada del grup. El seu compatriota Mauricio Wacquez hi va viure també, fins a la seva mort, l’any 2000.


  El mexicà Sergio Pitol, futur premi Cervantes, també arribà a Barcelona el 1969 i s’hi va estar fins al 1972, fent feines editorials per a Tusquets, dirigida per Beatriz de Moura, i escrivint-hi la seva primera novel·la, El tañido de una flauta. «Sense l’efervescència literària d’aquella ciutat, potser no hauria esdevingut mai escriptor», ha declarat.


  Carlos Barral era un burgès que va reconvertir la impremta i editorial divulgativa familiar en el gran segell literari espanyol, tant pel que fa a traduccions com a obres originals en castellà. Es va saber envoltar d’un comitè de lectura brillant, que l’assessorava a l’hora de decidir què calia publicar, amb noms com ara Josep Maria Castellet, Joan Ferraté, Joan Petit, José María Valverde, Gabriel Ferrater, Luis Goytisolo, Jaime Gil de Biedma, Pere Gimferrer, Félix de Azúa o Joaquín Marco, entre d’altres. Va promoure, a banda del premi Biblioteca Breve, els Prix International —a obra publicada— i Formentor —a manuscrits inèdits—, que li van servir per bastir aliances amb editors europeus de renom —Gallimard, Rowohlt, Einaudi…—, que també contribuïren al llançament dels autors del boom. A Calafell va establir una segona seu, cosa que va convertir aquesta petita localitat costanera en punt d’atracció d’autors i editors. Després de la mort del seu soci Víctor Seix, va perdre el control de Seix Barral i va endegar noves aventures editorials, publicant llibres de gran qualitat però sense assolir mai la solidesa empresarial necessària per tenir continuïtat.


  Carmen Balcells va ser una peça cabdal del boom perquè va professionalitzar per primera vegada tota una generació d’autors, millorant notablement les seves remuneracions a més de cohesionar-los com a grup. El 1960 va fundar la seva agència de representació d’autors, que de seguida va esdevenir un dels dos centres mundials del boom llatinoamericà, juntament amb l’oficial Casa de las Américas de l’Havana. Del no-res, va crear el grup més important d’autors de la literatura en castellà, amb García Márquez, Vargas Llosa, Isabel Allende, Pablo Neruda, Ana María Matute, Juan Marsé, Eduardo Mendoza, Manuel Vázquez Montalbán, Javier Cercas… noms que representa, en la majoria dels casos, des dels seus començaments, quan ningú no imaginava el desenvolupament de les seves carreres, i que acompanyen els importants autors en llengua catalana de la casa, actualment de Carme Riera a Albert Sánchez Piñol, passant per Jaume Cabré. Procedent d’un petit llogaret rural, Santa Fe de Segarra, va començar treballant per Carlos Barral, al departament de drets de l’editorial. La seva ambició la va empènyer aviat a independitzar-se tot emportant-se els escriptors a la seva empresa. A favor seu jugaven les condicions del tot desavantatjoses cap als autors dels contractes editorials de l’època, que ella va millorar notablement de tres maneres: exigint bestretes molt quantioses per als autors que més venien, i establint límits de vigència dels contractes, per una banda territorials i per l’altra temporals. La seva personalitat aclaparadora, i el paper maternal que exercia amb els escriptors, molt més enllà de les qüestions professionals, van crear uns vincles indestructibles i la consciència de pertànyer a una família.


  El món editorial barceloní que va acollir i impulsar el boom és també el de l’eclosió de les editorials en català, i s’insereix majoritàriament en l’oposició cultural al franquisme, amb molts vincles amb el grup informal d’intel·lectuals que compaginaven compromís polític i bona vida anomenat gauche divine. Un exemple clar de la importància de Barcelona com a epicentre de la literatura llatinoamericana és que a la ciutat es redactaren els dos manifests més importants d’escriptors contra Fidel Castro, signats per intel·lectuals de tot el món. El trencament amb Cuba fou un dels factors de divisió i posterior disgregació del boom, com l’amistat trencada entre els seus dos màxims exponents, García Márquez i Vargas Llosa, que no es van tornar a parlar després que el peruà deixés estès a terra d’un cop de puny el colombià, el febrer del 1976, a Ciutat de Mèxic, per uns embolics de caire personal. El que queda per a la història, però, és el boom, un moviment impulsat a Barcelona que va donar dos premis Nobel i cinc premis Cervantes.


  XAVIER AYÉN
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  1965


  També venen els Beatles


  


  L’arribada dels Beatles a Barcelona va suposar el contacte amb un món més lliure, que fins i tot tenia unes connotacions gairebé subversives per a les tancades mentalitats franquistes. Aquí, els joves que anaven amb els cabells llargs —ni tan sols comparables amb els del grup de Liverpool— s’exposaven a ser, com a mínim, mal vistos i fins i tot considerats uns degenerats. La seva música, però, va arribar pel seu propi impuls i finalment s’imposà.


  L’Espanya que van visitar els Beatles el 1965 era encara negra i plena de prejudicis. Continuava governada pel general Francisco Franco amb mà ferma. Feia un any que s’havien celebrat els anomenats 25 años de paz, quan en realitat eren els 25 anys de la victòria franquista després de la Guerra Civil. Al llarg del seu mandat, el dictador mai no havia practicat una política de reconciliació i qualsevol dissidència política podia ser durament castigada. Dos anys abans de l’arribada del conjunt de Liverpool, el dirigent comunista Julián Grimau i els anarquistes Francisco Granados i Joaquín Delgado havien estat executats, fets que van provocar una allau de protestes contra la dictadura franquista en molts països europeus. Econòmicament, els anys seixanta són coneguts com els del desarrollismo, atès que el règim franquista va apostar aleshores per un creixement econòmic sense llibertat.


  L’actuació dels Beatles va despertar una certa expectació a Espanya i un clar neguit entre les autoritats. Durant aquelles dates era habitual que a la premsa apareguessin opinions de destacades personalitats de la cultura espanyola sobre els principals esdeveniments. Pocs dies abans del concert, en el número 5 de la revista Nueva Ilustración Femenina, editada a principis del mes de juliol, es va publicar una enquesta que reflectia diferents opinions sobre els Beatles. Així, la cantant María Cinta deia: «Accepto les cabelleres i les extravagàncies en conjunt, però, per descomptat, a mi no m’agradaria tenir un amic o un nòvio d’aquest tipus. No obstant això, reconec la seva originalitat». La també cantant Conchita Bautista opinava: «No m’agraden els homes amb cabelleres. Queden poc mascles… No sé, em sembla una cosa rara. L’única cosa que m’agrada de les cabelleres dels Beatles és que no tinc res a veure amb elles». Semblava que els cabells dels nois de Liverpool eren el tret més significatiu a comentar.


  Per la seva banda, el cantant José Guardiola feia el següent comentari sobre les cançons del grup anglès: «Han beneficiat en gran manera la música, ja que, gràcies a ells, la joventut vibra i s’interessa per la música moderna». L’escriptor i membre dels Setze Jutges Josep Maria Espinàs pensava que el cas dels Beatles podia interessar els intel·lectuals perquè «agraden als joves, com a músics són suficientment bons perquè els crítics de l’especialitat els aplaudeixin, tenen un estil i constitueixen un fenomen social». Respecte als seus cabells, Espinàs opinava: «No són escandalosos, tret que algú vulgui escandalitzar-se per alguna cosa tan superficial com una cabellera més llarga del normal. Ningú pot negar que han estat progressivament acceptats quan la gent ha començat a escoltar-los de debò, a conèixer-los». Finalment, una coneguda exartista del Paral·lel barcelonès, la Bella Dorita, sentenciava: «La joventut del nostre país no pot veure’s influenciada pels cabelluts artistes britànics perquè tendeix cap a horitzons més positius i de major responsabilitat». Tot un conjunt d’opinions prou reveladores de les mentalitats que predominaven llavors.


  El concert dels Beatles a Barcelona s’emmarcava en una gira per diferents ciutats europees que va començar el 20 de juny de 1965 a París, i que finalitzava precisament a la ciutat comtal el 3 de juliol. L’empresari Francisco Bermúdez havia signat un contracte de poc més d’un foli amb el mànager dels Beatles, Brian Epstein, el 5 de febrer de 1965. S’hi indicava que els contractaven per 5.000 lliures, a banda dels impostos —en l’actualitat serien, tenint en compte la inflació acumulada entre 1965 i 2017, al voltant de 140.000 euros. El promotor espanyol es feia càrrec de totes les despeses de transport i allotjament. També s’especificava que, en cas de pluja i de no realitzar-se el concert, els Beatles podrien actuar dos dies després, entre el 4 i el 5 de juliol. Finalment, si un dels seus components estava malalt s’anul·laven els shows.


  Els Beatles van aterrar a l’aeroport del Prat de Llobregat el 3 de juliol cap a les 16.30, procedents de Madrid, on havien actuat el dia anterior a la plaça de toros de Las Ventas, i van agafar l’avió de tornada cap a Londres el dia 4. En total van estar a Barcelona poc més de 17 hores, un temps suficient per sacsejar fortament la ciutat des del punt de vista musical. El 3 de juliol era dissabte i un dia calorós. Era un cap de setmana eminentment esportiu, perquè es disputava el Tour de França, que arribava també a Barcelona —era l’onzena etapa, entre Acs i Barcelona, que va guanyar el càntabre José Pérez Francés. A més, l’endemà diumenge, l’Atlètic de Madrid i el Reial Saragossa jugaven la final de la Copa del Generalísimo, que va guanyar el primer. Quan els Beatles van sortir per la porta de l’avió, van ser abordats a la mateixa escala per la cantant Franciska, que els va lliurar unes monteres de torero en nom del promotor Francisco Bermúdez. Amb aquest abillament, van sortir fotografiats a tota la premsa. Després, una jove amb un vestit andalús de color blanc, en representació de la casa Alberdi, els va regalar unes petites nines andaluses. I finalment Elisa Estrada —secretària del Club de Fans dels Beatles a Espanya— va obsequiar cada músic amb una capseta que contenia un clauer amb les inicials del club.


  Durant la seva curta estada, els Beatles es van allotjar a les habitacions 109, 110 i 111 de l’Hotel Avenida Palace, a la Gran Via. A la tarda es va celebrar al saló Parrilla de l’hotel una roda de premsa caracteritzada per la poca rellevància de la majoria de les preguntes formulades pels periodistes: per què estaven tan pàllids, per què el bateria del grup portava tants anells, si es consideraven intel·ligents, etc. Algunes de les qüestions eren tan banals que les va respondre directament la intèrpret sense prendre’s la molèstia de dirigir-les a cap dels membres del grup, la qual cosa va indignar els periodistes. Francisco Bermúdez recordaria anys després que el conjunt musical «en cap instant van comentar res sobre la situació política del nostre país». De tota manera el grup es va assabentar més tard de la manera brutal en què havia actuat la policia al final del concert, com mostren les paraules que el bateria del grup, Ringo Starr, que va dir en una roda de premsa el 1992, amb motiu de la promoció d’un àlbum: «No m’oblido de tots aquells policies de gris i de com n’eren de bruts; semblava que gaudien pegant als nois». Després de la roda de premsa, Juana Biarnés, la fotògrafa que havia volat amb ells des de Madrid, va tenir una trobada amb el grup musical en una de les habitacions de l’hotel. Segons ella, John no va deixar de tocar la guitarra espanyola durant la reunió i els Beatles li van demanar que els cantés una rumba. Com que no en sabia cap, ella els va ensenyar a batre els palmells i a dir algunes frases en català. Juanita els va regalar l’Antología del cante flamenco i encara recorda que «tenien muntada tota una taula molt variada; i per cert de beguda només hi havia refrescs i coses així. És cert que hi havia una ampolla de whisky, però estava sense obrir».


  En el concert de la Monumental van actuar com a teloners un munt de gent: primer la barcelonina Orquestra Florida —que començà amb el tema «Begin the beguine»—; després, el grup madrileny Los Shakers; el cantant Michel —que fou molt xiulat quan cantà «Granada» i «¡Oh, sole mio!»—; el grup caribeny Trinidad Steel Band; el cantant nord-americà Freddie Davis; el grup barceloní Los Sírex; les angleses Beat Chics, i, finalment, el grup acrobàtic Modern Jazz Dancers. Només Los Sírex eren realment coneguts pel públic. La raó per la qual l’empresari havia contractat tots aquests artistes era allargar la vetllada musical i justificar el preu de les entrades, que era molt elevat: la més barata costava 75 pessetes, mentre que la més cara arribava a les 400. Cal recordar que llavors el salari mínim era de 1.800 pessetes. A excepció de Los Sírex, el públic va xiular força la majoria dels teloners. Si el conjunt barceloní es va lliurar de la bronca és perquè eren coneguts pels espectadors i resultava fàcil corejar alguns temes força populars, com «Qué bueno, qué bueno, muchacha bonita» o «San Carlos Club».


  La nit va estar presidida per l’entusiasme del públic, que per primera vegada tenia l’oportunitat de veure els seus ídols en directe. El recinte taurí va registrar quasi un ple amb 18.000 espectadors. Aquesta reacció d’entusiasme va sorprendre una mica el grup de Liverpool, ja que, segons la revista que editava el club oficial dels seus fans a Anglaterra, abans de començar la gira els Beatles tenien por de la reacció del públic d’alguns països mediterranis davant la seva música. Pensaven que, en el cas d’Espanya, es tractava d’un públic que només s’emocionava amb el flamenc i els toros.


  Les repercussions a la premsa del concert barceloní foren curioses. Al diari La Prensa, el 4 de juliol es podia llegir: «La veritat és que els cabelluts anglesos van fer poc xivarri. L’ordre va ser la nota predominant de la jornada. Una dona es va desmaiar… però a conseqüència de la calor. Els ritmes beatlians no van provocar convulsions». Evidentment s’ometia que en finalitzar el concert els «grisos» havien carregat contra una part dels espectadors a la mateixa Gran Via. En el periòdic Solidaridad Nacional del dia 4, el grup de Liverpool apareixia en portada baixant de l’avió amb les monteres posades. El titular era: Van fer poc soroll, en una línia similar al del diari anterior. Sota la fotografia apareixia el següent comentari: «Van arribar, van actuar… i aquí no va passar res, afortunadament per a tots. La nostra joventut es va prendre les coses amb bastanta més filosofia que la d’altres latituds, cosa que és d’agrair. I qui més qui menys se’n va anar a dormir amb mal de cap». Aquest era el tarannà de la premsa més oficial del règim.


  En contrast, i amb més encert, el crític Albert Mallofré publicava el dia 6 a La Vanguardia Española una crònica del que havia estat l’estada del grup de Liverpool a la capital catalana: «El mite Beatles va arribar fins aquí, es va deixar veure en acció i es va retirar. Els seus entusiastes van aplaudir i van xisclar —com s’aplaudeix i es crida al futbol, als toros, o on es pot— i també se’n van anar. I quan van haver marxat els uns i els altres, em va semblar notar a l’arena buida un aire de desencant que romania allí, abandonat pels esperits morbosos que havien forjat uns espectres nefastos, vençuts per fi i naufragats en no haver pogut veure més que quatre inofensius i jovials nois desperts, que escriuen cançons d’avui, amb temes de romanç juvenil i ritmes llunyanament emparentats amb el tradicional rhythm and blues, i que les canten i les toquen molt bé, dins del seu gènere». El comentarista de Tele/eXpress Carlos Carrero va escriure llavors: «Els Beatles van aparèixer i van ser rebuts amb tots els honors. La cridòria, sobretot femenina, es va imposar. En això no veig res de censurable, sinó una raó molt comprensible. Quina major il·lusió per a una admiradora del millor conjunt musical del món que la de poder dir a les seves amigues: “Jo vaig ballar mentre tocaven, en persona, Ringo, Paul, John i George?”». I finalitzava dient: «Anar a veure els Beatles en persona és, per a mi, com legalitzar la seva presència al món, com a home que soc d’aquesta època, i com a testimoni de les seves coses que pretenc ser».


  Els Beatles van connectar amb la joventut de Barcelona perquè transmetien espontaneïtat i creativitat i per la seva manera de comunicar-se, força dinàmica i sense preocupar-se de les conveniències socials. L’actuació a Barcelona va ser molt important perquè fou l’única vegada que van tocar al nostre país. La música no era només un refugi per als joves, també servia perquè combreguessin amb uns mateixos gustos i aficions. Llavors molts d’ells van respirar llibertat, oposant-se a unes normes rígides i ridícules que començaven a ser caduques.


  MAGÍ CRUSELLS
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  1966


  Floquet de Neu, l’únic goril·la albí


  


  L’any 1966 es va descobrir un goril·la blanc a la Guinea Equatorial espanyola. Batejat com a Floquet de Neu, va ser portat al Zoològic de Barcelona i es va convertir en una sensació mundial, atès que era l’únic exemplar albí. Famós a tot arreu, aviat es va transformar també en una icona de la ciutat. No obstant això, Floquet també exemplifica la implacable explotació econòmica de la colònia espanyola.


  Tan bon punt va acabar la visita al Zoològic de Barcelona, l’actor Leonardo di Caprio va saber quin record s’emportaria. Va anar directament a la botiga del zoo i va demanar una samarreta de Snowflake —Floquet de Neu. Molts zoològics del món tenen un «animal famós», però sovint aquesta fama es limita a l’àmbit de la seva ciutat. Pocs aconsegueixen l’estatus d’una celebritat mundial com ho va fer Floquet de Neu. Durant dècades, des de 1967 fins a la seva mort, el novembre de 2003, l’únic goril·la blanc conegut al món era l’estrella del Zoològic de Barcelona, una celebritat i molt més que això.


  La història de com el jove goril·la va ser capturat i portat al Zoològic de Barcelona podríem resumir-la d’aquesta manera. L’1 d’octubre de 1966, un caçador local va disparar contra un grup de goril·les en una plantació propera al poble de Niefang, situat al centre de la província espanyola de Río Muni, que dos anys més tard es convertiria en la part continental del país independent de Guinea Equatorial. L’únic supervivent de l’atac va ser un jove goril·la que es va quedar aferrat al cadàver de la seva mare. La sorpresa dels caçadors va arribar quan es van adonar que la petita criatura era completament blanca. Què podem fer amb aquest exemplar?, es van preguntar. El 5 d’octubre, un dels caçadors, anomenat Benito Manié, va portar el goril·la a Ikunde, una estació d’investigació situada a Guinea, a la costa de l’Àfrica occidental, dirigida des de la ciutat de Barcelona. Manié va oferir l’exemplar a Jordi Sabater Pi (1922-2009), l’administrador de l’estació. L’animal, d’uns dos anys d’edat, es trobava en molt mal estat: brut, ferit i ple de paràsits. Sabater Pi va oferir a Manié 15.000 pessetes, només en cas que la criatura sobrevisqués. Les setmanes següents, Sabater Pi i la seva esposa, Núria Coca, el van cuidar fins que es va recuperar i el van acostumar a la presència d’éssers humans.


  L’1 de novembre, el goril·la ja estava de camí cap a Barcelona. Els primers onze mesos de la seva estada a la ciutat comtal els va passar a la casa de l’Eixample de Roman Luera, veterinari del Zoo de Barcelona, i de la seva esposa, Maria Gràcia. La recepció pública del goril·la albí a càrrec de l’alcalde de la Barcelona franquista Josep Maria de Porcioles, el març del 1967, es va convertir en tot un esdeveniment. Aquell mateix mes, la revista nord-americana National Geographic dedicava la portada al goril·la blanc i el batejava com a Snowflake. La cultura popular de seguida va acollir Floquet de Neu amb entusiasme. Una i una altra vegada, diaris, revistes, fullets i guies del zoo van explicar la seva història. Es fa difícil de saber del cert la quantitat d’articles que els mitjans de tot el món van dedicar al goril·la. Va ser, de fet, un fenomen visual més que una altra cosa. La seva aparença única, la seva blancor, es va reproduir en tota mena d’objectes, des de joguines fins a tasses de te, de cartes postals a segells. Va ser el protagonista de llibres infantils i de diversos documentals i programes de televisió.


  La creixent celebritat del Floquet va posar Barcelona al mapa mundial molt abans dels Jocs Olímpics de 1992. Molts observadors el descrivien només amb superlatius. S’ha dit, fins i tot, que ha estat l’animal més fotografiat del món. Poc després de la seva presentació pública va esdevenir un animal emblemàtic i una icona de la ciutat, i es va convertir en el seu «ciutadà» més conegut. La seva incorporació també es va reflectir en els seus noms canviants. A Guinea va ser anomenat Nfumu Ngui, que significa «goril·la blanc» en el llenguatge local dels fang. Però el bateig pel National Geographic com a Snowflake va ser decisiu. A Barcelona, es va convertir en Copito de Nieve, un nom que reflectia l’ús de l’espanyol com a única llengua oficial a la dictadura, abans de ser catalanitzat com a Floquet de Neu en el període democràtic. L’any 1991, fins i tot va rebre un DNI amb el nom de Nfumu Ngui, amb el parc de la Ciutadella com a residència, i «casat» com a estat civil. El nom de Floquet es va estendre immediatament tant en català com en castellà i es va utilitzar com a metàfora per designar alguna cosa estranya o única. A la dècada del 1990 es va convertir en el sobrenom d’un futbolista ros del Futbol Club Barcelona, i l’any 2003 l’asteroide 95962 també va ser batejat amb el seu nom. Milions de visitants, catalans i de tot arreu, van passar pel seu recinte al zoo barceloní entre 1967 i 2003, tot i que es deia que era bastant «antisocial», especialment al final de la seva vida, i que sovint ensenyava la seva enorme esquena blanca als espectadors humans. A finals de 2011, va arribar al cinema la pel·lícula Floquet de Neu, que explica les aventures d’un goril·la blanc al zoo de Barcelona.


  Floquet deu la fama a un desordre genètic que causa l’albinisme. La manca de melanina va fer que el seu pèl fos blanc; la seva pell, rosada, i els seus ulls, blaus. Per aquesta raó també patia fotofòbia, que feia que rebutgés la llum brillant i sovint hagués de tancar els ulls per protegir-se. Més endavant, el seu albinisme també li va provocar un càncer de pell, que va resultar incurable. Des d’un principi, el zoo de Barcelona esperava que Floquet pogués engendrar fills blancs. Malgrat que va ser molt «productiu», tots els seus vint-i-dos fills van ser de pèl negre.


  Aquest animal tan peculiar també va inspirar escriptors d’índoles diferents. El goril·la blanc ha protagonitzat novel·les, poemes i assaigs, escrits per autors com ara Italo Calvino, però també Francisco Zamora Loboch, de Guinea Equatorial. L’escriptor català Toni Sala va escriure una novel·la des del punt de vista del mateix Floquet de Neu. A causa de la seva celebritat, Floquet va servir de punt de partida per a reflexions de tota mena sobre la relació entre la natura, l’home i l’animal. En els últims anys, la seva història també ha generat lectures postcolonials. S’ha suggerit, per exemple, que l’home blanc «va salvar» el goril·la blanc i el va portar a la «civilització» europea per viure entre nosaltres. Sigui com sigui, sembla clar que Floquet de Neu forma part de la història mundial de Catalunya, i no només si ens centrem en la seva procedència.


  Abans que Guinea Equatorial assolís la seva independència, el 1968, era una colònia espanyola. Les aspiracions colonials d’Espanya a l’Àfrica occidental es remunten a finals del segle XVIII, tot i que no es van consolidar fins a finals del segle XIX. La recerca històrica recent ha destacat dos elements: en primer lloc, el caràcter explotador de la relació entre Espanya i la seva colònia de l’Àfrica occidental. I, en segon lloc, l’important paper de la burgesia catalana en aquest esforç des de finals del segle XIX, incloent-hi, en particular, l’època del franquisme. Les empreses amb seu a Barcelona, sovint dirigides per famílies de la burgesia, dominaven gran part del comerç, juntament amb empreses de les Canàries i del País Basc. Les matèries primeres més importants que importaven eren el cacau i la fusta i, en menor mesura, el cafè. La major part d’aquestes mercaderies va arribar a Espanya a través del port de Barcelona fins al 1968. Per tant, la ciutat comtal, més que qualsevol altra ciutat espanyola, era una «metròpoli colonial». L’explotació de la colònia també es va estendre a altres camps. Per exemple, August Panyella (1921-1999), primer director del Museu Etnològic i Colonial de Barcelona, va dur a terme diverses expedicions a la Guinea Espanyola, d’on va adquirir nombrosos objectes per al seu museu. L’any 1948, Panyella i el Museu també van dur a terme una excavació prehistòrica a l’illa de Fernando Poo —com es deia llavors— en la qual va participar Sabater Pi. A més, la colònia era coneguda per les seves grans poblacions de simis i diverses espècies endèmiques. Des de 1958, la ciutat de Barcelona, i no l’Estat espanyol, va dirigir una estació de recerca zoològica a Ikunde. L’impulsor d’aquesta iniciativa era el naturalista català Antoni Jonch (1916-1992), director del zoo de Barcelona des de 1956 fins a l’any 1984.


  Més de 3.400 animals, gairebé la meitat mamífers, van ser capturats i portats a Barcelona entre 1959 i 1967. Un nombre desconegut d’animals, probablement molt més alt, va morir en el procés de caça, adaptació a Ikunde o durant el problemàtic trasllat a Barcelona —primer en vaixell i després en avió. Aquesta gran quantitat d’animals rars va ajudar el Zoològic de Barcelona a assolir una dimensió internacional. Gràcies a Ikunde, els responsables del zoo podien omplir les gàbies de bèsties exòtiques provinents de la colònia i vendre-les o intercanviar-les amb altres zoològics de tot el món. Entre els bestsellers d’Ikunde hi figuraven els ximpanzés i la granota goliat —Conraua goliath—, la més gran del món. Els goril·les eren els més sol·licitats pels zoos de tot el món, i també els que tenien els preus més alts. Sols els goril·les molt joves podien ser capturats vius; és a dir, els caçadors havien de matar la mare i la resta del grup per aconseguir-los.


  Sabater Pi va ser una figura central en el comerç d’animals entre la colònia, Barcelona i els zoològics estrangers, gràcies a les seves connexions internacionals i el seu coneixement local, no només de la fauna silvestre, sinó també de l’administració colonial espanyola i de com esquivar-la. Tanmateix, més tard va comprendre que la caça causava greus danys a la fauna autòctona, i la rebutjà. S’ha argumentat que va ser aquesta dolorosa comprensió el que va empènyer Sabater Pi cap a l’agenda conservacionista que va defensar durant la resta de la seva vida. Sabater Pi havia arribat a la colònia espanyola de molt jove, l’any 1940. Tot i que allà va fer tota mena de feines per guanyar-se la vida, tenia ganes de centrar-se en els seus creixents interessos científics. La seva situació al capdavant de l’estació Ikunde el va posar en contacte amb investigadors de tot el món. Poc abans del descobriment de Floquet de Neu, Sabater Pi havia començat a contactar amb la National Geographic Society —editora de la revista National Geographic— i finalment va rebre una beca de recerca d’aquesta institució. El triangle de Barcelona, Ikunde i els Estats Units és un altre exemple que demostra que la ciència de l’Espanya franquista no estava aïllada, encara que en aquest cas la relació no era entre iguals. Arthur Riopelle (1920-2012), director del Delta Regional Primate Research Center de la Universitat de Tulane, amb seu a Nova Orleans, veia la colònia espanyola principalment com un simple proveïdor d’informació i material —simis— per estudiar. L’autodidacte Sabater Pi, que no tenia un títol acadèmic en aquell moment, va haver de lluitar molt per ser inclòs en l’equip de recerca de Riopelle. Encara que la seva reputació com a primatòleg es deu sobretot a la seva recerca sobre l’ús d’eines en ximpanzés, el goril·la blanc el va ajudar clarament a iniciar la seva carrera investigadora. «El descobridor de Floquet de Neu» es va convertir en l’epígraf inevitable de Sabater Pi.


  En definitiva, Floquet de Neu va ser part de la implacable explotació de la colònia a través d’Espanya i l’eix directe entre la ciutat de Barcelona i l’estació d’Ikunde. Fins fa poc, aquesta connexió s’havia ignorat completament. D’alguna manera, la celebritat del goril·la va fer que durant molt de temps fos impossible parlar del pillatge econòmic, de les polítiques racistes de l’Estat franquista i de l’important paper de la burgesia catalana en aquesta explotació colonial.


  Quinze anys després de la seva mort, Floquet de Neu continua sent molt visible al zoològic de Barcelona i molt present en el seu màrqueting, tot i que el zoològic es va resistir a la voluntat del públic de dissecar i exhibir permanentment el famós goril·la. Què va passar amb les seves restes?, es pregunten encara molts visitants. Diverses institucions científiques van compartir el seu esquelet, el cervell, el pèl blanc, el teixit muscular i altres parts del seu cos per a l’estudi científic. Les cendres d’en Floquet són enterrades al costat d’un taronger a prop del recinte dels cangurs.


  OLIVER HOCHADEL
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  1971


  Pau Casals: més enllà de la música, el compromís cívic


  


  Pau Casals, ciutadà català i universal, compromès amb el seu temps i el seu país, ens posa davant d’un exemple d’aquells homes que van comprendre que el treball no tenia valor sense la solidaritat amb els seus contemporanis. Amb el concert i el discurs a la seu de les Nacions Unides de Nova York, l’any 1971, proclamà el seu compromís amb Catalunya i els seus ciutadans perseguits i exiliats.


  L’octubre de 1971, el secretari general de les Nacions Unides, U Thant, havia convidat Pau Casals a la seu de l’organització a Nova York. L’objectiu era oferir-li la medalla de la Pau de la institució i que Casals hi fes un concert, en el qual estrenaria l’Himne a les Nacions Unides, que li havia estat encarregat. L’acte va transcórrer segons el programa dissenyat, però al final Pau Casals va demanar un violoncel i, «parlant calmosament a un públic immòbil i extasiat, va dir que feia quaranta anys que no havia tocat en públic, però —avui he de tocar—», tal com explica el seu biògraf Robert Baldock. Però va dir més coses: amb la veu trencada i profunda i un inconfusible accent català, va recordar als assistents la seva identitat nacional —«I’m a Catalan»— i el país on havia nascut, que havia perdut la seva antiga tradició parlamentària —les Corts Catalanes— per esdevenir una província sotmesa d’Espanya. Els anys havien passat, les esperances s’havien marcit, molts exiliats no havien tornat i la Catalunya de Pau Casals continuava sota el jou d’una dictadura feixistoide, integrista i radicalment nacionalista. A pesar dels anys transcorreguts, el músic continuava mantenint el seu compromís sobre els mateixos pilars: la causa dels exiliats de 1939 i la pervivència de Catalunya com a nació, sobretot, en els seus aspectes culturals i lingüístics. Els dos elements tenien un punt en comú: la lluita per la llibertat i la democràcia dels individus i dels col·lectius. Malgrat les dificultats, els desenganys de la realpolitik, Pau Casals va continuar al peu del canó, en plena lluita, tot i que la seva extraordinària trajectòria com a músic li hauria permès agafar un camí més còmode. De fet, en els mesos previs a l’inici de la Segona Guerra Mundial, l’estiu de 1939, des dels Estats Units o la Gran Bretanya li havien ofert sumes econòmiques elevadíssimes per anar-hi a fer concerts i fugir dels perills d’un nou conflicte, en el qual fins i tot l’Espanya franquista podia participar.


  Dues dècades abans de l’extraordinari episodi de Nova York, quan Pau Casals va visitar la Gran Bretanya, la tardor de 1945, el país estava sortint amb enormes dificultats materials i espirituals de l’experiència de la guerra mundial. Winston Churchill ja no hi era; els laboristes de Clement Attlee maldaven per construir un estat del benestar en un país fortament endeutat, amb un immens imperi que trontollava. L’enemic feixista havia estat substituït per l’enemic soviètic-comunista, i l’Espanya de Franco quedava lluny, en un racó de la Mediterrània, prometent tota mena de garanties i fidelitats anticomunistes i catòliques als vencedors occidentals de la guerra. Des de l’òptica britànica, l’opció semblava clara: deixar que els espanyols decidissin què volien fer amb el seu règim polític —naturalment, sense amoïnar-se de com es podia decidir lliurement sota la llosa d’una dictadura catolicofeixistoide. Ho havia avançat Winston Churchill el maig de 1944 en un polèmic discurs a la Cambra dels Comuns i, el 1945, els laboristes tenien altres preocupacions més urgents. Davant l’evidència que els vencedors de la guerra —els occidentals— no farien gaire res contra la dictadura franquista, sembla que Pau Casals hauria comentat: «Era concebible, em preguntava jo, que el poble espanyol… hagués d’estar condemnat a continuar vivint sota el poder feixista? I els cents de mils de refugiats que havien cregut que una victòria aliada significaria el retorn de la democràcia a Espanya… havien de quedar condemnats a un exili permanent?».


  Instrumentista, compositor, director d’orquestra i ciutadà engagé amb el seu temps i la gent amb la qual va conviure al llarg de la vida. Resumir una biografia tan complexa com la de Pau Casals no és gens senzill: nascut al Vendrell el 1876, ben aviat va destacar pel seu dot musical amb el violoncel, instrument del qual es va convertir en reivindicador i solista de primeríssima categoria. Com li diria Charles Lamoreux, en una trobada a París l’any 1899: «Mon enfant, vous êtes un élu». Des d’aquest moment fins al retorn a Catalunya, pels volts de 1920, per crear una orquestra moderna a Barcelona, posada al dia, Pau Casals va estudiar amb els grans mestres europeus i va tocar en els principals escenaris del món, acompanyat de músics amics i compositors propers, amb qui va renovar el repertori de la música per a violoncel o va potenciar fins a límits insospitats la música de Johann Sebastian Bach. Probablement, era la figura internacional catalana més rellevant de les primeres dècades del segle XX.


  Tanmateix, la trajectòria musical i cívica de Casals no segueix una línia recta impertorbable, ni està lliure de contradiccions. El treball que va dur a terme, però, el situa al centre de les grans mutacions del seu temps: va començar sota la protecció d’aristòcrates i membres de les reialeses europees —l’estiu de 1936, en plena guerra i revolució, va fer cremar la correspondència amb la família reial espanyola pel perill que això li hauria suposat—, però a mitjans de la dècada dels vint va crear una orquestra pensada per als obrers i treballadors de Barcelona: «Casals acudí a l’Ateneu Polytecnicum, que era una escola nocturna i societat cultural obrera, amb la idea de fer una sèrie anual de concerts orquestrals destinats exclusivament als sense feina i als malpagats. Un concert de prova al Teatre Olímpic, al qual assistí un públic entusiasta de 2.000 obrers i sindicalistes, va acabar amb les sospites que es tractava d’una mena de caritat paternalista o bé d’una hàbil promoció de l’orquestra. L’Associació Obrera de Concerts, amb socis subscriptors, es va fundar el 1926, i va celebrar el primer concert el mes de maig». Deu anys més tard, la mateixa orquestra assajava la Novena Simfonia de Beethoven per inaugurar les Olimpíades Populars, l’alternativa democràtica i popular als Jocs Olímpics del Berlín nazi. Probablement és en aquest punt que podem observar el salt endavant i decisiu del compromís casalià amb la cultura, les classes populars i, en definitiva, el projecte catalanista, republicà i democràtic. Fins a quin punt el suport d’Alfons XIII al cop d’estat del general Primo de Rivera va ser el punt de ruptura? Hi devia comptar molt, però Pau Casals no es limitava al seu país i a la seva gent, i a les circumstàncies d’aquest país i d’aquesta gent. Durant els anys republicans, va col·laborar activament amb la Junta de Relacions Culturals, va continuar impulsant l’Associació Obrera de Concerts, va projectar la creació d’un conservatori de música per a la Generalitat, va dirigir nombrosos concerts populars, etc. La professora Phryné Pigenet ha enumerat algunes de les fites del seu «engagement républicain et antifasciste»: la persecució del seu amic Ziloti a la Rússia soviètica; els atacs nazis als amics alemanys —Albert Einstein, Bruno Walter, etc.—; el refús explícit al feixisme italià; el trencament amb la família reial espanyola, etc. En algun moment d’aquells anys, Pau Casals hauria dit, ben clarament, que entre les opcions de la monarquia o un estat republicà, les seves simpaties eren per a la república, perquè ell no era només un músic, un solista; ell havia estat tota la vida un treballador —manual, afegia—: «Cette assimilation de l’activité musicale à un travail manuel souligne et définit les fondements d’un républicanisme à forte tonalité sociale», conclou la historiadora francocatalana Pigenet.


  La guerra «va ser un malson d’un horror total», recordaria molts anys després. Republicà i catalanista, entusiasmat dels progressos culturals de les classes populars, Pau Casals va viure malament i va patir molt l’explosió revolucionària de l’estiu de 1936. Va ajudar alguns amics que corrien perill en ser identificats com a gent de dreta, conservadors, catòlics, etc., i ell mateix va ser sospitós a ulls d’alguns «incontrolats» i membres de la FAI. Malgrat tot, va mantenir una intensa activitat musical, viatjant arreu del món per fer concerts i recaptar diners i suport a la causa republicana. A Barcelona, va organitzar un parell d’audicions per ajudar els infants, que estaven patint d’una manera especial els bombardejos feixistes, i fer ben visible el seu compromís amb la República i la Catalunya autònoma. De fet, el juliol de 1939, el sinistre Miguel Utrillo Vidal, des de les pàgines del diari falangista Solidaridad Nacional, va donar fe de com havia irritat aquest compromís casalià. El va acusar de «masón», «perfecto asno», «antiespañol perfecto» que «se creía un Dios», «uno de los mejores tacaños que jamás se han conocido. Y además, es masón y judío», escopia el periodista. Pau Casals no era un discret Manuel de Falla o un acomodatici Joaquín Rodrigo, per posar dos exemples. Feia anys que havia trencat amb els seus mecenes reials i aristocràtics i havia assumit uns riscos polítics i cívics que li acabarien passant factura.


  En els darrers dies de la guerra a Barcelona, a poques hores de l’ocupació de la ciutat per les tropes franquistes, Pau Casals va rebre el doctorat honoris causa de la Universitat de Barcelona. Fou un gest d’una gran càrrega simbòlica que, en certa manera, representava la culminació de la vinculació entre l’acadèmia catalana i la societat que l’acollia. Tant Casals com la Universitat representaven, aquell gener de 1939, tot allò que hauria pogut ser una Catalunya moderna, europea, democràtica, socialment avançada, i que el feixisme espanyol —i català— era a punt d’esclafar. A finals del mes de gener, Pau Casals es va instal·lar a Prada de Conflent, una petita localitat a tocar del Canigó i de Sant Miquel de Cuixà. Era territori administrativament i políticament francès, però on la presència de la llengua catalana encara era força important. En certa manera, era com no haver deixat el territori català. Però, més enllà de la dimensió sentimental, Prada era un punt de trobada d’exiliats catalans d’una certa importància i, a la vegada, un lloc prou bo des d’on començar a ajudar els milers de refugiats republicans, espanyols i catalans, que havien anat a raure als camps de concentració de les platges del Rosselló o en camps més petits de l’interior. Pau Casals hi va deixar bona part del seu patrimoni personal, en l’ajuda monetària i material, i quan aquesta font no fou suficient, excepcionalment organitzà una gira de concerts per Suïssa per recaptar més diners. Van ser anys molt durs, sota les amenaces constants dels col·laboracionistes de Vichy, en primer lloc, i dels ocupants alemanys, després.


  La fi de la Segona Guerra Mundial va mostrar el rostre més humà i compromès de Pau Casals, però també el més ingenu: convençut que la dictadura franquista no podia sobreviure a la derrota dels seus vells aliats nazis i feixistes, ben aviat va començar a comprovar com la Gran Bretanya i França, per no parlar dels més llunyans Estats Units, no farien gran cosa per forçar un canvi a Espanya. Va ser especialment dolorós el viatge estiuenc a la Gran Bretanya, i traumàtica la constatació que els laboristes estaven disposats a tolerar l’anomalia feixista espanyola. El desembre de 1946 va decidir que no tornaria a tocar en cap país on el règim franquista hagués estat reconegut diplomàticament. Durant els següents vint anys, aproximadament, Casals va limitar el seu mestratge al Festival de Música de Prada i poca cosa més.


  Tanmateix, el desencís de 1945 i les conseqüències immediates de la fi de la guerra van convertir Pau Casals en un home de compromisos universals: partint de la dolorosa realitat catalana, Casals va créixer com a figura internacional en el camp de la lluita per la pau, contra la guerra nuclear, el reforçament de la cooperació internacional, la defensa de les organitzacions supranacionals com ara les Nacions Unides, etc. Podia renunciar a una proposta tan mancada de sentit com la d’assumir la presidència de la Generalitat, després de la renúncia de Josep Irla l’any 1953, perquè el seu combat ja no es limitava a Catalunya. Els nous escenaris eren la Casa Blanca, la seu de les Nacions Unides a Nova York, els micròfons de la BBC, etc. Tristament per a ell, l’Associació Obrera de Concerts quedava massa lluny en el temps; ja no podia ser el director dels obrers aficionats a la música. La guerra freda el va convertir en una figura central dels combats per un món millor, al costat de Bertrand Russell, Albert Einstein, Pablo Picasso, Pablo Neruda, etc. Potser la seva grandesa va ser, precisament, inserir-se en els grans compromisos internacionals dels anys centrals del segle XX sense oblidar, però, que la primera tasca, com a músic i ciutadà, era donar testimoni de la Catalunya sotmesa a la dictadura franquista.
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  1974


  El 0-5 gloriós al Bernabéu, l’inici de l’era Cruyff


  


  El 17 de febrer de 1974 el Futbol Club Barcelona derrotà el Real Madrid a l’estadi Santiago Bernabéu per un escandalós 0 a 5. Tot Espanya pogué veure per televisió aquell partit que suposà també la consagració d’un jugador, Johan Cruyff, que inaugurava una nova època en el Barça i un canvi en la forma de jugar a futbol a escala mundial.


  Fitxa relativament tècnica del protagonista d’aquesta història: com Albert Einstein, duia els cabells llargs. Com la gent que pensa massa de pressa, no parlava cap idioma correctament, però tothom l’entenia. Com els grans genis, va influir en la manera de ser i de pensar de moltes persones del seu temps, fins i tot de persones que no saben fins a quin punt els va influir. Es deia Johan Cruyff, havia nascut a Amsterdam però va passar més de mitja vida a Barcelona. Era tossut, carismàtic, contradictori i tenia raó fins i tot quan no tenia raó.


  Fitxa relativament tècnica de la feina del protagonista d’aquesta història: era futbolista, l’única feina que aparentment es practica amb els peus però que en realitat requereix una intelligència especial. En teoria, el futbol consisteix a marcar més gols a la porteria dels rivals que els rivals a la teva. En la pràctica, es pot jugar malament, de manera mediocre, bé, molt bé i com Johan Cruyff. Com a jugador, Cruyff era ràpid, creatiu, ocupava simultàniament diverses franges del camp, meravellava els públics de diversos països i de vegades enlluernava tant amb els seus canvis de ritme i els seus driblatges que els seus rivals, que l’havien de marcar, s’estimaven més admirar-lo que marcar-lo. Com a jugador de la selecció nacional holandesa no va guanyar mai cap Mundial. Però sempre va dir que el mèrit va ser que, perdent una final —contra Alemanya, l’any 1974—, es recordés més el joc d’Holanda que no pas el d’Alemanya. Els entrenadors el necessitaven gairebé tant com el temien perquè sabien que era difícil de domar i que no toleraria ni ingerències de directius al vestidor ni rampells d’arbitrarietat a la llotja. En aquesta expressió d’una personalitat única hi intervenien ingredients de justícia, solidaritat i filantropia gremial però també una tendència molt personal a voler controlar-ho tot sense perdre el carisma.


  Cruyff, que ja era un futbolista mundialment conegut i reconegut pels seus èxits a l’Ajax, va debutar amb el Barça el 5 de setembre de 1973. Va ser en un partit amistós contra el Cercle de Bruges. L’holandès va fer una exhibició i, a la conferència de premsa, i en un castellà macarrònic que definiria la seva manera de parlar, va dir: «Puedo jugar mucho mejor». Aquell partit va servir per presentar-lo a l’afició però encara va trigar unes setmanes a jugar partits oficials. El Barça estava mal situat a la lliga, feia anys que perdia sistemàticament les competicions en què participava, de vegades per hipotètiques conspiracions madridistes i de vegades pel propi destí autodestructiu que en definia els bioritmes. Contra el Granada, Cruyff va debutar en partit oficial i va canviar el victimisme històric de l’equip, en particular, i la trajectòria històrica del club, en general. L’estrena oficial de Cruyff va coincidir amb una de les detencions històriques d’activistes del moviment antifranquista de l’Assemblea de Catalunya i, a través del tam-tam de la clandestinitat, Cruyff va fer arribar el seu suport a la majoria de culers detinguts. Va ser una temporada memorable, tant per als seguidors del Barça com per als seus adversaris, que no solament encara la recorden sinó que no l’oblidaran mai. L’equip jugava tan bé que tothom se’n sabia l’alineació. És més: l’escriptor sevillà Juan Bonilla va arribar a escriure que el poema preferit de la seva infantesa era: «Sadurní, Rifé, Torres, Costas, De la Cruz, / Juan Carlos, Rexach, Asensi, / Cruyff, Sotil i Marcial». No rimava però funcionava com un mecanisme perfecte de coordinació, ambició, solidaritat i creativitat sota la batuta d’un Cruyff que exercia de líder al camp, al vestidor i com a pioner de la reivindicació dels drets d’imatge dels jugadors a l’hora de negociar amb els clubs i els patrocinadors. Però la progressió del Barça i de Cruyff va tenir un moment culminant, amb una ona expansiva no solament per la transcendència futbolística sinó també simbòlica: el 17 de febrer de 1974.


  El partit es va jugar a l’estadi Santiago Bernabéu i va ser retransmès per Televisión Española, l’única televisió de l’època, en horari de màxima i unànime audiència. El resultat descriu de manera aproximada què va passar a la gespa: 0-5. El 0 fa justícia al que va fer el Real Madrid: no res. El 5, en canvi, podria haver-se quedat en 4 o en 6. Però potser perquè a la història li agraden les dades i les dates rodones, el 5 es va imposar com una anomalia subversiva en la història de la lliga espanyola. L’endemà no hi havia diaris generalistes perquè aleshores el dilluns no se’n publicaven però, a Barcelona, la gent no va esperar per celebrar-ho i va provocar una tumultuosa i sorollosa concentració a la Rambla de Canaletes. Anar a Canaletes quan el Barça guanyava alguna cosa important era una tradició relativa, perquè el Barça no acostumava a guanyar gaire res des de feia temps. Aquella nit, en canvi, cotxes, motos i barcelonins van congregar-se per manifestar una eufòria esportiva que de seguida va degenerar en alguna cosa més. Crits d’inspiració política i, en un àmbit més domèstic, una anècdota familiar. El meu germà, que aleshores tenia divuit anys i vivia la radicalitat política d’un jove conscienciat per tota mena de radicalismes d’esquerres, va aprofitar el tumult per, indiferent a la proesa futbolística viscuda al Bernabéu, participar en una mena de rebel·lió en què la gent va ocupar els autobusos sense pagar bitllet. Va tornar a casa exultant, com si acabés d’entrar al Palau d’Hivern, amb un trofeu que vam penjar a l’habitació: el rètol de l’autobús 14, Bonanova-Zoo, com un botí revolucionari.


  Després, la gesta del Bernabéu es va convertir en llegenda, que és el photoshop de la història. El lideratge de Cruyff va ser tan incontestable que tothom el va acceptar. D’entrada, l’estadi Bernabéu, amb un silenci que glaçava la sang dels madridistes i que prometia represàlies. De fet, Carles Rexach, un dels jugadors franquícia del Barça, explicava que quan Cruyff va veure que els jugadors es tornaven bojos celebrant els gols, els va anar a renyar i els va dir que fossin continguts, que encara prendrien mal. Fins i tot en això era detallista i pragmàtic. La repercussió d’aquell 0-5 va superar totes les previsions racionals i irracionals, i aquesta ona expansiva té a veure amb la simbologia del club, que començava a representar un catalanisme popular transversal que a poc a poc emergia en els últims anys de franquisme, un canvi generacional representat per la desimboltura desafiant i l’alegria creativa de Cruyff i la impaciència per assolir nivells de llibertat més europeus i ortodoxos. Seguint la constant universal de la història, la gesta es va convertir en llegenda i, ràpidament, el 0-5 va justificar cançons —una, especialment popular, de La Trinca—, peregrinacions laiques al Bernabéu, reconvertit en símbol d’una mena de camp de batalla victoriós del barcelonisme i, sense saber-ho, en la primera pedra de l’obra monumental de Cruyff al Barça.


  A la columna que tenia aleshores a La Vanguardia, Francisco Umbral va escriure aquestes línies verinosament cíniques: «La gente está dolorida por el palizón, pero los más clarividentes ya empiezan a ver que la derrota puede ser positiva por cuanto permite que se desfoguen un poco las rabietas periféricas contra el centralismo. Toda la periferia se siente vengada de Castilla. Vengada por Cruyff. Cruyff es el vengador rubio y forastero, como en el Oeste, que ha venido a imponer la ley en la Liga. La orteguiana redención de las provincias se consuma gracias a Cruyff. Por fin la periferia se toma la revancha de tanto centralismo y tanto decreto. A Cruyff ya lo presentían las canciones melancólicas de postguerra: “Era hermoso y rubio como la cerveza”».


  Winston Churchill va guanyar la guerra contra Hitler però, mesos més tard, no va guanyar les eleccions. Els herois no sempre saben mantenir l’agraïment dels seus admiradors, en part perquè la llei de la vida és injusta i en part perquè cometen errors que, retrospectivament, alimenten la capacitat d’anàlisi dels historiadors. Del Cruyff jugador de la primera temporada, desequilibrant i genial, vam passar a un Cruyff perseguit per arbitratges i defenses impunement violents i per una voluntat de control de la institució que va enfrontar-lo a entrenadors, a directius, a aficionats i a periodistes. No va tornar a guanyar cap títol rellevant però l’esplendor de la primera temporada no es va deslluir sinó que, al contrari, va servir per perdonar-li un rendiment més baix i, en qualsevol cas, més desigual. Semblava que la història acabaria aquí però l’atzar és generós i, en uns moments catastròfics del Barça, sota el mandat del president Josep Lluís Núñez, Johan Cruyff va tornar com entrenador.


  4 de maig de 1988. Passa sovint: decisions que seran històriques es produeixen en moments especialment indignes. En aquest cas, el fitxatge de Cruyff com a entrenador va ser un matrimoni de conveniència. La necessitat del president Josep Lluís Núñez de canviar la inèrcia perdedora de l’equip i de sufocar els conats d’insurrecció al vestidor van obligar-lo a prendre una decisió audaç: fitxar Cruyff, que era un entrenador acabat de consagrar a Holanda, sense papers oficials i amb una tendència innata al conflicte creatiu. Ningú no ho ha desmentit i s’explica que, per acceptar el tracte, Cruyff va posar la condició que el Barça pagués el seu deute amb la hisenda espanyola. Sobre aquests fonaments de conveniència, però, Cruyff va ser capaç de construir, en permanent conflicte —creatiu, insisteixo— amb la directiva, un equip que, superada una primera fase d’extravagàncies, experiments i disgustos, va portar el barcelonisme a l’era de l’anomenat Dream Team —la denominació va ser troballa del periodista Lluís Canut, que va comparar la perfecció del joc del Barça amb la de la selecció nord-americana de bàsquet de Jordan i Johnson que havia de participar als Jocs Olímpics de Barcelona de 1992.


  Com a entrenador, Cruyff va reproduir el seu esperit de jugador en la tria de futbolistes tècnics que, convenientment compenetrats, van oferir tardes de glòria a la seva afició en particular i als aficionats al futbol en general. La influència de l’estil d’aquest Barça, ofensiu, ràpid, en què el tractament delicat de la pilota era el primer i gairebé únic manament, va modificar la inèrcia física d’un esport que anava perdent adeptes i ingredients d’espectacle a mans dels especialistes a imposar la força bruta i el mite de l’esforç contra la intel·ligència. Estudiada i analitzada fins al paroxisme, l’aportació de Cruyff a aquell equip va ser definitiva i va basar-se en una única circumstància: si quan era futbolista Cruyff jugava com si fos l’entrenador, com a entrenador va saber entrenar com si fos futbolista. I l’únic manament era: si tu tens la pilota, el rival no la té.


  Si l’any 1974 va aconseguir subvertir la història amb aquell 0-5 amb el dictador Franco encara viu, com a entrenador va guanyar la primera Copa d’Europa per al Barça, a Wembley, el 20 de maig de 1992. El partit va ser dolent i per això n’hem oblidat els detalls. El resultat, en canvi, va ser el principi d’un canvi estructural que va convertir un equip amb una projecció internacional relativa i un prestigi futbolístic notable en la referència mundial d’un futbol que, en els últims anys, ha estat en mans de mites indiscutibles com Pep Guardiola, Ronaldinho o Leo Messi i ha portat el Futbol Club Barcelona a formar part de l’elit de la indústria del futbol i de l’espectacle. I, fidel a la personalitat del geni i al destí del club, el final de Cruyff com a entrenador va certificar-se amb la dramatúrgia grotesca d’una junta directiva que el va acomiadar deixant per a la història no solament els èxits aconseguits en comú sinó l’episodi grotesc i caricaturesc d’un president Núñez i d’un vicepresident Gaspart reconvertits en els dolents d’una pel·lícula de Fu-Manxú.
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  1976


  La irrupció del feminisme


  


  Les Jornades Catalanes de la Dona celebrades el maig de 1976 representaren l’assentament públic del feminisme després d’anys de manipulació franquista. Van incorporar els drets de les dones als debats sobre el procés de democratització de la Transició i a les noves cultures polítiques democràtiques.


  Els dies 27, 28, 29 i 30 de maig de 1976, sota la por de prohibicions i fins i tot de represàlies de la policia armada, es van celebrar al paranimf de la Universitat de Barcelona les Jornades Catalanes de la Dona. La Universitat havia estat en moltes ocasions un clar espai de resistència al franquisme, i per això el rector, que no copsava gaire el significat d’una reunió de dones, va concedir l’espai amb la condició que fos informat sobre el seu desenvolupament cada hora. La trobada va reunir la xifra extraordinària d’unes 4.000 persones, la gran majoria dones joves, amb la presència d’un petit nombre de la generació que havia viscut la Guerra Civil. Les Jornades van ser un acte representatiu i democràtic organitzat per les feministes catalanes a favor dels seus drets i les seves reivindicacions. No eren les primeres jornades feministes que havien tingut lloc a Catalunya, ja que el novembre del 1937, en plena Guerra Civil, se celebrà el I Congrés Nacional de la Dona, que defensà les reivindicacions d’igualtat de les dones i la lluita antifeixista, però la llarga dictadura de quaranta anys de Franco l’havia eliminat de la memòria històrica.


  El franquisme havia implicat el rebuig frontal al principi de la igualtat de les dones i també l’eliminació de tots els drets i llibertats adquirits sota el règim democràtic de la Segona República. Franco va crear un estat patriarcal que, per llei, discriminava les dones, anul·lava la seva llibertat i regulava la desigualtat sota la tutela masculina. L’estricte model de feminitat franquista era el de l’Etern Femení i de la Perfecta Casada, una dona relegada a la llar, pietosa, casta i asexual, i sobretot destinada per designi diví i biològic a convertir-se en mare prolífica sotmesa al marit. En aquest sentit, Pilar Primo de Rivera, delegada nacional de la Sección Femenina, l’any 1940 havia declarat que la maternitat era una funció biològica, cristiana, espanyola i ineludible per a les dones. Mostra de la transcendència d’aquest arquetip de mare prolífica fou la concessió de premis a les famílies nombroses i la severa penalització dels anticonceptius i de l’avortament, considerat un crim contra els interessos de l’Estat. Moltes dones van ser detingudes, empresonades o represaliades a causa de la defensa de la democràcia, i les republicanes van ser estigmatitzades com a dones de dubtosa moral i castigades per delictes com l’adulteri o l’avortament.


  Si bé des de finals de la dècada del 1960 s’havien donat expressions individuals i de petits grups de feministes, el feminisme com a moviment social va irrompre a l’escenari públic el 1976 i manifestà una rebel·lió col·lectiva en contra de la confiscació dels drets polítics, civils, socials i individuals de les dones. Les Jornades Catalanes de la Dona suposaren un esdeveniment extraordinari en els annals del feminisme català, perquè van marcar l’esclat d’un moviment social potent i la visibilització de les seves demandes en el nou marc democràtic emergent.


  Un dels eixos vectors d’aquest nou feminisme fou la resistència política antifranquista. De fet, la forta politització del feminisme català, com a resposta al règim franquista, el diferencia dels moviments d’alliberament de les dones d’altres països europeus, ja que aconseguir el canvi polític democràtic era una de les seves fites. Juntament a la lluita clandestina contra el franquisme, la protesta social de les dones als barris perifèrics obrers va ser un altre escenari decisiu de resistència política i social. Aquestes activistes veïnals es manifestaven per reivindicar carrers asfaltats i il·luminats, semàfors, clavegueram, ambulatoris, escoles o transports públics. La seva protesta social aconseguí millores notables i elles foren una presència significativa a les Jornades feministes, traspassant les fronteres d’un feminisme sovint associat a les classes mitjanes però que, de fet, involucrava dones de totes les procedències socials.


  Donada la repressió que encara exercia el règim, les Jornades van sorgir com una iniciativa clandestina sota la cobertura legal de l’Associació d’Amics de les Nacions Unides. Es van organitzar per donar una resposta pública contra la presència d’una delegació oficial franquista, encapçalada per Pilar Primo de Rivera, a l’Any Internacional de la Dona a Mèxic, el 1975. La iniciativa pretenia crear un moviment unitari de les dones de Catalunya en la lluita per aconseguir els seus drets i, de fet, les organitzadores van aconseguir reunir una amplíssima representació del teixit social a les Jornades del maig de 1976. Hi participaren militants de diversos grups feministes, universitàries, activistes a les vocalies de dones dels barris, obreres, professionals, mestresses de casa, sindicalistes, activistes d’organitzacions catòliques antifranquistes, de partits polítics de l’esquerra i de l’extrema esquerra revolucionària i representants de col·legis professionals, d’entitats culturals i de defensa dels drets humans. L’enorme èxit de convocatòria va comptar també amb la presència d’observadores internacionals. Després de quaranta anys de silenci forçat i de marginació, les participants van viure l’esdeveniment com un espai vital de llibertat i d’apoderament. Moltes assistents eren joves inconformistes que estaven emocionades de trobar una explosió de vida i de sensibilitat que combregava amb les seves inquietuds. D’altres ho van viure com un despertar feminista que donava la clau per entendre el món de les dones més enllà dels discursos del sindicalisme o de l’esquerra política antifranquista. La trobada va suposar un revulsiu social i polític extraordinari, tant en la vida de les dones com en la societat.


  Les Jornades van significar un punt d’inflexió en convertir el feminisme català en un moviment d’acció col·lectiva de gran dimensió pública. En rebutjar el paper submís assignat a les dones, aquesta generació de joves va passar a la rebel·lia, malgrat l’amenaça d’una ocupació policial del recinte i de represàlies posteriors. Durant els quatre dies d’intensos debats, les participants van discutir en públic sobre els temes prioritaris de l’agenda feminista: el treball remunerat i domèstic, la situació als barris perifèrics, la família, l’educació, els mitjans de comunicació, la política, la legislació, la dona al món rural i l’emigració o l’esport. El programa reivindicatiu incloïa els drets reproductius, l’eliminació de la legislació discriminatòria respecte a les dones, la legalització del divorci i de l’avortament, el dret a l’expressió de la sexualitat femenina i al control de natalitat, la creació de centres de planificació familiar, el rebuig de la violència domèstica i el reconeixement del treball domèstic. Cal recordar que en aquella època els anticonceptius encara estaven prohibits, que l’adulteri femení era castigat amb la presó i que l’avortament estava durament penalitzat. Les feministes introduïren debats sobre aspectes fins aleshores totalment tabús, com la sexualitat, el desig femení, els drets reproductius, el control de la natalitat o l’avortament. Tant els debats com les demandes plantejades en aquest terreny van causar força escàndol públic. A més, els debats rebutjaren el discurs nacionalcatòlic de la maternitat obligatòria com a únic destí femení i, de manera força polèmica, ressituaren la maternitat com a mecanisme clau en l’opressió de les dones. En desafiar la relació inapel·lable de les dones amb la família, redefiniren una feminitat que invocava el dret al propi cos i la lliure expressió de la sexualitat femenina, sense lligams amb la maternitat. En línia amb el moviment d’alliberament de les dones en l’àmbit internacional, el feminisme català va fer seva la idea que tot el que era personal també tenia validesa política. Les conclusions de les Jornades foren consensuades i representen una manifestació clara dels principis del feminisme català. Reivindicaven el dret a la lliure disposició del propi cos i donaven molta importància a les demandes de signe personal. Entre d’altres, hi figuraven: la supressió dels delictes d’adulteri i d’amistançament, el dret al divorci, l’educació sexual i els anticonceptius gratuïts a càrrec de la Seguretat Social, i la legalització de l’avortament i la supressió de la Llei de perillositat i rehabilitació social, que perseguia conductes com l’homosexualitat i la prostitució.


  Entre el maig de 1976 i finals de 1978, l’efervescència del feminisme com a moviment social es plasmà en nombroses campanyes públiques, debats mediàtics, manifestacions i actes, i en el desenvolupament d’un ampli teixit associatiu feminista. Les feministes coordinaren noves campanyes i espais d’informació i de demanda dels drets reproductius de les dones. Segons el testimoni d’algunes de les participants, el descobriment de la licitud de la llibertat sexual, del plaer, del desig i de la planificació familiar van ser percebudes com a propostes íntimes subversives i representaren l’altra revolució de les dones. Moltes campanyes d’educació sexual van parar atenció a la diferència entre sexualitat femenina i procreació, i les consignes feministes van propiciar una veu pública que reafirmava eslògans com ara: «Sexualitat no és maternitat», «Dret al nostre propi cos» o bé «Dret al nostre cos», «Dret al plaer», lema que figurava a la portada del primer número de la revista feminista Dones en Lluita, el gener de 1978.


  En un altre ordre reivindicatiu, el clam per l’amnistia era singular dins l’escenari del feminisme europeu. Les campanyes uniren la demanda d’amnistia política general dels empresonats pel règim franquista amb l’amnistia feminista per alliberar les dones detingudes i condemnades per delictes tipificats com a específics de les dones, com l’adulteri o l’avortament. L’any 1977, la Coordinadora Feminista de Barcelona considerava l’amnistia feminista «la lluita per la dignitat com a persones, per deixar de ser carn de reproducció i de consum, i dipositàries de l’honra masculina». La transformació del model educatiu era una altra demanda important del feminisme català, que reivindicava l’ensenyament obligatori, públic, laic, gratuït, antiautoritari, a més de la coeducació i la revisió dels textos escolars per eliminar-ne el contingut sexista.


  El feminisme buscava atraure l’atenció sobre les seves demandes a través de gestos simbòlics. Duia a terme una performativitat pública tant en el camp de la pràctica com en el d’imatges i rituals. A les campanyes a favor de la despenalització de l’adulteri les manifestants portaven pancartes amb consignes més clàssiques com «No a les lleis que discriminen la dona», juntament amb d’altres que proclamaven: «No som propietat del marit». El novembre de 1976, les feministes que es manifestaven als jutjats de Barcelona per reclamar la llibertat d’una dona en judici per adulteri cridaven la consigna «Jo també soc adúltera», malgrat la seva dissolució per la policia armada amb equips antidisturbis. Les feministes catalanes celebraren nombrosos actes lúdics i festius i van promoure espais propis —obriren llibreries, editorials o cafès—, i publicaren llibres, agendes i calendaris. El bar La Sal, obert l’any 1977, era un espai de trobada feminista a Barcelona on es feien tertúlies, tallers, recitals, debats i actes culturals. Aquests nous espais desafiaven la cultura masculina com a referent únic i exclusiu i significaren l’apoderament de les dones. Les Jornades Catalanes de la Dona representaren l’assentament públic del feminisme i van deixar una empremta permanent, perquè van incorporar els drets de les dones als debats sobre el procés de democratització de la Transició i a les noves cultures polítiques democràtiques.


  MARY NASH
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  «Ja soc aquí!» El retorn d’un president exiliat


  


  L’únic acte «rupturista» que va tenir lloc durant la Transició democràtica fou el restabliment de la Generalitat de Catalunya i del seu president, Josep Tarradellas, que vivia a l’exili des de 1939. Això significava un reconeixement explícit de la legalitat derrotada a la Guerra Civil i un acte de fusió entre la legitimitat històrica republicana i la nova democràtica.


  «Ja soc aquí!» fou la primera frase que va pronunciar Josep Tarradellas des del balcó principal del Palau de la Generalitat la tarda del 23 d’octubre de 1977, el dia que trepitjà per primer cop terra catalana després de més de 38 anys d’exili. Amb aquestes paraules Tarradellas volia destacar el caràcter de continuïtat històrica d’aquest fet polític realment extraordinari. Però com havia estat possible aquest insòlit restabliment institucional? Com era que aquest vell republicà —Tarradellas tenia 78 anys— havia estat acceptat com a únic interlocutor pel president espanyol, Adolfo Suárez, i pel rei Joan Carles per intentar arribar a un acord polític sobre Catalunya? I com era possible que aquests polítics procedents del franquisme negociessin amb un notori «rojo-separatista» que durant la Guerra Civil havia tingut càrrecs de gran responsabilitat? Per respondre aquestes qüestions no només hem d’entendre la peculiar conjuntura política després de les primeres eleccions democràtiques, del 15 de juny de 1977, sinó també quina mena de personatge era aquest veterà i tossut republicà.


  Josep Tarradellas i Joan (Cervelló 1899 – Barcelona 1988) havia estat el típic noi de poble que a quinze anys havia marxat a Barcelona per prosperar. Durant uns anys va fer de corredor de comerç, alhora que destacava com un ardit activista catalanista, tant al Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria (CADCI) com a la Joventut Nacionalista La Falç. Milità a Esquerra Republicana des de la creació d’aquest partit, el març de 1931, del qual de seguida assumiria la secretaria general. Aquell mateix any fou elegit diputat a les Corts Constituents republicanes del juny de 1931 i fou nomenat conseller de Governació i de Sanitat de la Generalitat (desembre de 1931 – gener de 1933) pel president Francesc Macià. Més tard, el novembre de 1932, va ser elegit diputat del primer Parlament català. Aviat, però, un enfrontament polític amb Macià, el gener de 1933, el forçà a dimitir del Govern i se separà d’Esquerra Republicana per militar en una formació nova i efímera, el Partit Nacionalista Republicà d’Esquerres.


  Retornà a Esquerra i, en esclatar la rebel·lió militar del 19 de juliol de 1936, es posà a la disposició del president Lluís Companys, que immediatament el nomenà conseller de Serveis Públics i, posteriorment, a l’agost, conseller d’Economia i Finances. Però el càrrec que el va fer més popular fou la designació per part de Companys, el 26 de setembre de 1936, de conseller primer de l’anomenat Govern d’unitat, l’executiu català en el qual per primera vegada s’incorporaven destacats militants revolucionaris de la CNT-FAI, del PSUC-UGT i del POUM, al costat dels consellers republicans. Tarradellas va presidir aquest Govern fins a l’abril de 1937, ocupant també llavors la conselleria de Finances. Alguns dels decrets més rellevants d’aquella Catalunya revolucionària porten la seva signatura: el de les indústries de guerra, el de col·lectivitzacions i control obrer i els anomenats de s’Agaró. El febrer de 1939, s’exilià a França, on durant l’ocupació alemanya fou detingut, tot i que el Govern de Vichy es negà a extradir-lo a l’Espanya de Franco. Finalment, marxà a Suïssa, on restà fins a l’estiu de 1944, quan, alliberada ja França, tornà a París per encarregar-se de la reorganització d’Esquerra Republicana com a secretari general del partit. Donà suport al nou president de la Generalitat, Josep Irla, tot i que el 1945 no acceptà ser conseller en el Govern que ell constituí.


  A principis de 1954, el president Irla, en sentir-se malalt, va delegar a Tarradellas les seves funcions presidencials. El 5 d’agost d’aquell any, Josep Tarradellas va ser elegit president de la Generalitat per gairebé unanimitat en el curs de la primera reunió dels diputats del Parlament de Catalunya celebrada després de la guerra, que va tenir lloc a l’ambaixada republicana a Mèxic, on eren presents nou diputats. Uns altres tretze diputats havien delegat el vot. Amb una voluntat encomiable, durant els vint-itres anys següents Tarradellas persistí a presentar-se com l’hereu legítim dels presidents Macià, Companys i Irla, i l’únic dipositari de la legitimitat republicana catalana, i es negà a formar un Govern a l’exili, com feien els bascos. Instal·lat al Clos de Mosny, al poble de Saint-Martin-le-Beau, a la Turena francesa, durant els anys cinquanta i seixanta, etapa en la qual la seva solitud política era ben notable, el seu activisme fou reduït. Pocs catalans sabien de la seva existència i la majoria de les forces d’oposició al franquisme no hi tenien cap contacte. Tanmateix, ell subsistia modestament gràcies al suport econòmic d’alguns empresaris catalans. Ara bé, a partir de mitjans dels anys seixanta no deixà d’enviar a l’interior de Catalunya cartes i informes que sovint esdevenien polèmics, atès que contenien dures crítiques polítiques a persones, partits, organismes unitaris o entitats culturals i religioses.


  Després de la mort del general Franco, Tarradellas intensificà els contactes amb personalitats i forces polítiques de l’interior. Per això a finals de 1975 tant el Consell de Forces Polítiques de Catalunya com l’Assemblea de Catalunya van manifestar que defensaven «el restabliment provisional de l’Estatut de 1932 i la formació d’un govern provisional de la Generalitat». Dues vegades va intentar ser reconegut com a cap de l’oposició catalana i presidir unes negociacions eventuals amb el Govern espanyol: el 16 d’agost 1976, quan proposà la constitució d’una Assemblea Nacional Provisional, que ell mateix nomenaria, i el 12 de febrer de 1977, quan anuncià la creació d’un Consell Consultiu de la Presidència de la Generalitat. Però cap d’aquestes instàncies mai no va tirar endavant, ja que no tenien prou suport polític.


  En tot cas, el fet que els mitjans de comunicació comencessin a parlar sovint de Tarradellas despertà l’interès del Govern Suárez, que, el novembre de 1976, envià el tinent coronel Andrés Casinello, destacat membre dels serveis d’investigació militar, a Saint-Martin-le-Beau. Casinello s’entrevistà amb el polític català amb la clara intenció d’avaluar quina mena de personatge era, quina força política tenia i quines podien ser les seves pretensions davant una eventual negociació sobre el futur de Catalunya. L’avenç de la reforma política de Suárez creà un nou ambient de pactes polítics, no sols de cara a les primeres eleccions democràtiques, ja anunciades per al juny de 1977, sinó també sobre què calia fer després d’aquests comicis. Sentint-se marginat, Tarradellas continuava desautoritzant les negociacions de l’oposició catalana amb el Govern Suárez, i així censurà la creació de l’anomenada Comissió dels Nou, en la qual Jordi Pujol representava els partits catalans.


  Les eleccions del 15 de juny de 1977 reflectiren que a Catalunya hi havia una correlació de forces molt diferent a la de la resta de l’Estat, on havia guanyat la UCD de Suárez. Els catalans van votar clarament les esquerres. En primer lloc, quedà la coalició socialista formada pel PSC i el PSOE, que va obtenir el 28,4 % dels vots, seguida del PSUC amb un 18,2%. El tercer lloc havia estat per a la governamental UCD, que sols arribava al 16,8%, percentatge similar a l’aconseguit per la coalició liderada per Jordi Pujol, el Pacte Democràtic per Catalunya. Ara bé, el 75% dels vots havien anat a parar a les candidatures que defensaven el restabliment de l’Estatut d’autonomia de 1932. Les eleccions havien estat, de fet, un plebiscit a favor de la recuperació de l’autogovern català. Aquests resultats desconcertaren Suárez, que de seguida va preveure que aquella Catalunya d’esquerres i catalanista exigiria que el seu Govern donés satisfacció a la demanda popular d’autogovern de seguida. En efecte, el 25 de juny, l’Assemblea de Parlamentaris Catalans, integrada per tots els diputats i senadors elegits, reclamà la derogació immediata del decret franquista que abolia l’Estatut de 1932, la restauració de la Generalitat, el retorn del president Tarradellas i la constitució d’un Govern provisional català. Adolfo Suárez va reaccionar amb notable rapidesa davant aquest desafiament i, per tal de restar protagonisme a les esquerres, entrà en contacte directe amb el president exiliat. Fou l’anomenada Operació Tarradellas. Suárez mostrà una habilitat notable, atès que deixava de banda l’Assemblea de Parlamentaris, dominada per les esquerres, i negociava només amb el president exiliat. L’operació començà amb el viatge sorpresa de Tarradellas a Madrid, el 28 de juny de 1977, per entrevistar-se amb Suárez i el mateix rei Joan Carles. La perplexitat dels partits catalans davant aquest fet inesperat fou notable, ja que no podien desautoritzar la iniciativa de Tarradellas, però tampoc no controlaven el que pogués acordar amb Suárez. Amb no poques reticències, els partits catalans no tingueren altre remei que donar suport al vell president en unes negociacions sobre les quals no tenien cap informació.


  Les converses de Madrid foren inicialment difícils i tenses. Tarradellas refusà la proposta de Suárez de crear una mena de Mancomunitat i exigí el reconeixement de la Generalitat i de la seva presidència. Tot i que no s’arribà a cap acord ferm en aquesta trobada, Tarradellas, amb notable astúcia, anuncià en públic que tot anava bé i que era previsible un pacte, la qual cosa desconcertà Suárez i el rei. Seguiren després, durant els mesos de juliol i agost, unes negociacions més discretes entre col·laboradors de Tarradellas i representants dels partits catalans, d’una banda, i delegats del Govern espanyol, d’una altra. Però s’avançava lentament a causa de la resistència governamental a reconèixer la Generalitat republicana. La manifestació multitudinària de la Diada de l’11 de setembre 1977 —es va xifrar en més d’un milió d’assistents—, on s’exigí amb vehemència el restabliment immediat de la Generalitat, obligà el Govern Suárez a cercar un pacte. El 28 de setembre s’anuncià que s’havia acordat restablir la Generalitat de Catalunya —decret del BOE del dia 29—, i que properament es constituiria un govern d’unitat amb caràcter provisional. Dies després, el 17 d’octubre, el rei Joan Carles signava un decret que nomenava Josep Tarradellas president de la Generalitat. Ja com a president efectiu, el 23 d’octubre Tarradellas va tornar a Barcelona, on va ser rebut per centenars de milers de catalans.


  Durant tot el procés de negociacions hi havia una gran preocupació governamental per la possible reacció dels militars. Cal recordar que llavors gairebé la totalitat dels generals en actiu eren antics combatents de l’exèrcit franquista. Però Suárez presentà l’Operació Tarradellas com un gran èxit polític seu, atès que havia marginat les esquerres del procés negociador i havia desactivat el potencial desestabilitzador de les demandes catalanistes, limitant-les al reconeixement d’una institució simbòlica, sense poder, i restablint un president veterà i poc agressiu. El gran valor simbòlic i polític d’aquest restabliment era innegable, però també era cert que la Generalitat provisional encara era una institució sense atribucions ni poder polític. La institució restaurada gairebé no tenia competències pròpies, tan sols disposava de les que ja tenia la Diputació de Barcelona, que passà a presidir el mateix Tarradellas. La Generalitat de Tarradellas va rebre molts pocs traspassos de competències del Govern de Madrid amb l’excusa del seu caràcter provisional. La forta personalitat de Tarradellas marcà també la gestió del Govern d’unitat, que no es constituí fins al 5 de desembre de 1977. En aquest executiu tingueren representació les forces parlamentàries que donaven suport explícit a l’elaboració d’un nou estatut, és a dir, totes llevat d’Alianza Popular. L’Operació Tarradellas, però, també havia tingut l’efecte d’amortir la iniciativa i la pressió de les esquerres catalanes sobre el Govern Suárez, atès que es veieren forçades a prioritzar la política unitària dins del Govern català i a cercar un consens de cara a l’elaboració de la futura Constitució espanyola i del nou Estatut d’autonomia.


  D’altra banda, l’actitud presidencialista de Tarradellas continuà sent una font de conflictes, tant internament al seu Govern com amb les forces polítiques catalanes, i especialment amb l’Assemblea de Parlamentaris Catalans. En sentir-se marginat del Govern preautonòmic, aquest organisme impedí la presència de Tarradellas en la comissió creada per elaborar el nou Estatut el juliol de 1978. D’aquí derivà que el president tingués una actitud reticent davant el projecte, redactat a Sau, i que s’arribés a comentar que sostenia que el text era poc adequat i que les seves competències eren insuficients. Fos com fos, Tarradellas acceptà presidir el plenari de l’Assemblea de Parlamentaris que aprovà el projecte d’Estatut català el 29 de desembre de 1978.


  El Govern provisional de Josep Tarradellas va durar més de dos anys, des del 5 desembre de 1977 fins al 8 maig de 1980, quan Jordi Pujol prengué possessió del càrrec de president, després d’haver estat elegit pel Parlament el 24 d’abril. Tot i que es retirà de la política activa, Tarradellas continuà fent declaracions crítiques sobre la situació catalana i espanyola, com quan recomanà un important «cop de timó» en la política espanyola, poc abans de l’intent de cop d’estat del 23 de febrer de 1981. El 24 de juliol de 1984 el rei Joan Carles li concedí el títol de marquès de Tarradellas «por la labor política realizada durante un importante período de la historia de España y su participación activa en el proceso de la transición política».  Poc abans de morir, Tarradellas va cedir la seva documentació política, que de fet era la de la Generalitat, al monestir de Poblet, i no a l’Arxiu Nacional de Catalunya, com pertocava. Aquesta fou, tal vegada, una darrera mostra del seu fort caràcter i de la seva tossuderia.


  BORJA DE RIQUER I PERMANYER
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  1983


  La llengua, entre la normalitat i el conflicte


  


  El 18 d’abril de 1983 el Parlament de Catalunya va aprovar gairebé per unanimitat la Llei de normalització lingüística. Se superava així un llarg i fosc període de quaranta anys durant el qual la llengua catalana havia estat reduïda als usos privats, informals i col·loquials. Catalunya reprenia un procés de normalització lingüística que havia quedat estroncat el 1939.


  La Llei de normalització lingüística desenvolupava l’article 3 de l’Estatut d’autonomia de Catalunya de 1979, que establia que la llengua pròpia de Catalunya era el català, que el català compartia oficialitat a Catalunya amb el castellà —oficial a tot l’Estat espanyol. Deia també que la Generalitat havia de garantir l’ús normal i oficial dels dos idiomes, que prendria les mesures necessàries per assegurar el seu coneixement i que crearia les condicions que permetrien arribar a una igualtat plena quant als drets i deures dels ciutadans de Catalunya. I finalment feia esment de la parla aranesa, de la qual deia que seria objecte d’ensenyament i especial respecte i protecció. Els objectius fonamentals, doncs, de la llei de 1983 conduïen a propiciar, d’acord amb l’article tercer de l’Estatut, la normalització de l’ús de la llengua catalana en tots els àmbits de comunicació i a garantir l’ús normal i oficial del català i del castellà. Ara bé, atesa la situació desigual del coneixement i l’estatus de les dues llengües, la llei especificava que havia d’emparar i fomentar l’ús del català, donar efectivitat al seu ús oficial, normalitzar la llengua en tots els mitjans de comunicació socials i assegurar-ne el coneixement per part de la població. I totes aquestes accions, sobre la base que el català era la llengua pròpia de Catalunya i que, per tant, tots els seus ciutadans tenien el dret de conèixer-la i d’expressar-s’hi de paraula i per escrit, en les relacions i els actes públics, oficials i no oficials.


  La Llei de normalització lingüística intentava reparar una situació brutalment injusta per a una llengua que era viva i estava plenament codificada, una veritable llengua de cultura. Aquesta llengua havia passat des de la seva màxima esplendor durant els segles XIV i XV a un llarg període de prohibició i abandonament formal. Però al llarg del segle XIX la societat havia recuperat la consciència d’identitat col·lectiva i havia sorgit un moviment de reivindicació lingüística, que recull explícitament el document aprovat per la Unió Catalanista el 1892, titulat Bases de Manresa per a la Constitució Regional Catalana, que expressava el desig que la llengua catalana fos l’única llengua que s’utilitzés amb caràcter oficial a Catalunya i en les relacions de Catalunya amb el poder central. Tot i així, la llengua no era un objectiu aïllat a assolir. La reivindicació lingüística anava lligada a un projecte polític d’autonomia, que va culminar en l’Estatut d’autonomia de Catalunya aprovat el 9 de setembre de 1932 en el context de la Segona República espanyola. Fou en el projecte d’Estatut en què es va postular clarament l’oficialitat lingüística del català a Catalunya, proposta que després de llargues negociacions va quedar en l’establiment d’un règim de cooficialitat lingüística.


  La història de la llengua catalana en el context de l’Estat espanyol es podria descriure com un procés permanentment conflictiu marcat per les reivindicacions catalanes, contestades una i altra vegada pel govern de cada període amb restriccions, prohibicions, invisibilització i menysteniment. Tot al llarg de la història moderna la defensa d’un estatus de normalitat de la llengua a Catalunya és una cursa d’obstacles. Els obstacles són sempre de la mateixa naturalesa: impedir que el català sigui «norma» a Catalunya i, amb això, curtcircuitar els anhels d’aconseguir una major autonomia i avançar cap a un nou model d’Estat. Les Bases de Manresa representaven la concreció institucional dels postulats del catalanisme polític en matèria lingüística. Figures com Valentí Almirall o Part de la Riba es van pronunciar a favor del reconeixement de l’oficialitat de la llengua catalana a Catalunya, com a conseqüència lògica del fet que era la llengua de la nacionalitat catalana.


  Tot i la manca d’estatus jurídic reconegut per l’Estat, el català entra de ple en les institucions al primer terç del segle XX. Durant el període de la Mancomunitat (1914-1924), tot i que el català no tenia cap estatus d’oficialitat, va ser la llengua habitual, la llengua de les oficines, dels serveis tècnics i de la trentena d’escoles que aquest organisme va crear o gestionar. Fins al 1923 es van publicar unes dues-centes obres en català i es redactaren en català publicacions periòdiques com la Crònica Oficial, els Quaderns d’Estudi o el Butlletí dels Mestres, i totes les memòries i fullets explicatius de les escoles que el Govern de la Mancomunitat va crear: l’Escola de Bibliotecàries, l’Escola Normal o l’Escola d’Infermeres, entre d’altres. El català va ser un requisit o un mèrit per accedir a una plaça de funcionari de la Mancomunitat i per assegurar-ne el coneixement es va crear un servei d’ensenyament del català a través d’una càtedra de la llengua catalana que va dirigir Pompeu Fabra. En contrast, a la Diputació de Barcelona i a l’Ajuntament, dirigides com la Mancomunitat per la Lliga Regionalista, el català sempre hi va tenir una presència menor.


  Un fet transcendental per a la llengua catalana i la seva normalització va ser la creació de l’Institut d’Estudis Catalans el 1907, precedida el 1906 per un magne congrés sobre la llengua, el I Congrés Internacional de la Llengua Catalana. La creació de l’Institut amb la finalitat de dotar la llengua i la cultura d’un organisme responsable de la seva descripció científica va propiciar, entre altres encerts, la codificació del català modern, és a dir, la unificació i fixació de la varietat estàndard de la llengua, a fi de fer-la apta per a totes les funcions pròpies d’una llengua de cultura. Amb la codificació del català se supera l’etapa d’anarquia i variació descontrolada, resultat del llarg període de desarticulació cultural i de falta d’un organisme ordenador. Pompeu Fabra, considerat «el seny ordenador de la llengua catalana», va dirigir amb pragmatisme, eficàcia i autoritat aquesta codificació del català modern, des de la Secció Filològica de l’Institut d’Estudis Catalans, creada el 1911. Amb les Normes ortogràfiques de 1913, seguides del Diccionari ortogràfic de 1917, la Gramàtica de la llengua catalana de 1918 i el Diccionari general de la llengua catalana de 1932, la llengua va disposar de les eines bàsiques de tota llengua de cultura. Aquestes eines, l’esperit de les quals encara és a la base de la concepció lingüística de l’Institut d’Estudis Catalans actual, van servir de fonament per emprendre el procés de normalització de l’etapa democràtica.


  L’oasi de la Segona República (1931-1936) va representar el final d’una llarga etapa de persecució política, reiniciada un cop més el 1923 amb el cop d’Estat de Primo de Rivera, que va posar fi a la Mancomunitat de Catalunya. Tot i que el període de la República va ser molt curt i convuls, va permetre fixar les bases del que, quasi quaranta anys més tard, seria el model de la nova Catalunya autònoma, regulada per l’Estatut d’autonomia català aprovat el 1979, un any més tard de l’aprovació de la Constitució espanyola (1978). El text inicial del projecte d’Estatut d’autonomia de Catalunya, anomenat Estatut de Núria, acabat de redactar el 20 de juny de 1931, abans de les primeres eleccions generals a les Corts constituents espanyoles, preveia l’oficialitat de la llengua catalana. Les Corts espanyoles en van modificar el contingut, de manera que d’una previsió d’oficialitat del català es va passar a l’establiment d’un règim de cooficialitat. L’Estatut definitiu es va aprovar el 9 de setembre de 1932 després d’un període de negociació tensa entre els representants catalans i el Govern espanyol. La major part de qüestions que es van discutir el 1932 van reproduir-se en les discussions relatives a la Constitució espanyola de 1978 i a l’Estatut d’autonomia de 1979: oficialitat o cooficialitat, el rang de les llengües, el seu coneixement, el principi d’equitat lingüística, l’equilibri entre deures i drets, etc. A la base d’aquestes discussions entre l’Estat i Catalunya, hi havia, un cop més, la dissidència sobre el model d’organització política de l’Estat. La llengua no era més que un dels exponents, fonamental, d’aquest model.


  En el període republicà no hi va haver cap llei de política lingüística. L’ordenació de l’estatus de les llengües es va fixar a partir del mateix Estatut, concretament a través de l’article 2, que establia sis directrius: el règim de doble oficialitat lingüística, la determinació que el castellà era la llengua de relació de Catalunya amb l’Estat i de l’Estat amb Catalunya, la publicació en català i castellà de les disposicions o resolucions oficials dictades a Catalunya, l’opció lingüística dels ciutadans en la seva relació amb els tribunals, autoritats i funcionaris, i el mandat de traduir al castellà tota la documentació redactada en català que es presentés davant dels tribunals de justícia quan ho sol·licités una de les parts. Una de les disposicions punteres en aquest Estatut va ser l’obligació de jutges i magistrats, així com de tot el personal de l’Administració de justícia a Catalunya, d’atendre en català, si així ho demanava almenys una de les dues parts. Però en el context d’aquesta mena de fatalisme que va marcar, i encara continua marcant, la relació entre Catalunya i l’Estat espanyol, la Guerra Civil va impedir de desplegar no només el títol 3 de l’Estatut d’autonomia, sinó també l’Estatut interior de Catalunya, en què apareix per primer cop el concepte jurídic de llengua pròpia atribuït al català, concepte que reprendrà la Llei de normalització lingüística de 1983.


  La Llei de normalització lingüística de 1983, que, com s’ha dit, desplega l’article 3 de l’Estatut d’autonomia de Catalunya de 1979, es basa en l’ordenació lingüística del període de la Segona República i, en conseqüència, la llengua es concep com l’element vertebrador del caràcter nacional de Catalunya, i més modernament de la cohesió social a Catalunya, i passa a ser considerada una prioritat del Govern de la Generalitat, restaurat el 1977. Aquesta llei, aprovada pel Parlament el dia 6 d’abril de 1983 i publicada en el Diari Oficial de la Generalitat el dia 22 d’abril del mateix any, explicita les accions que ha d’emprendre el Govern de la Generalitat de Catalunya per donar compliment al mandat descrit per la Constitució espanyola amb relació a la cooficialitat en els seus territoris específics entre el castellà i les llengües pròpies de diverses autonomies. En el procés de desenvolupament i aplicació de la llei van ser tres els reptes més importants: en primer lloc, s’havia d’estendre i generalitzar el coneixement del català a tota la població i assegurar aquest coneixement progressiu a través del model d’escola —el 1975 només el 14,5 % de la població sabia escriure el català, tot i que el 1981 un 79,8 % deia que l’entenia—; en segon lloc, s’havia de promoure l’ensenyament del català a les escoles i a l’Administració per garantir així la competència dels mestres i professors —només un 35,4 % de mestres d’EGB el sabia parlar i escriure l’any 1979— i dels funcionaris; en tercer lloc, s’havia d’estendre l’ús del català a tots els àmbits públics i privats, i, finalment, s’havien d’establir models de llengua per als diferents usos, sobretot els formals i els especialitzats —juridicoadministratius i cientificotècnics principalment.


  La Direcció General de Política Lingüística, creada el 1980, havia de fer-se càrrec de la posada en pràctica d’aquesta llei. I així es va procedir, sempre sobre la base del respecte als principis que políticament el Govern es va imposar: el principi de no discriminació lingüística i el principi d’actuació no coercitiva, principis que serien revisats posteriorment en la redacció d’una nova llei que s’aprovà el 1998. Els àmbits principals d’aplicació de la Llei de normalització lingüística eren tres: l’Administració, l’ensenyament i els mitjans de comunicació. Pel que fa al primer àmbit, el de l’Administració, tot i reconèixer que el català és la llengua pròpia del territori, és molt prudent a l’hora de regular-ne els usos i de prioritzar una llengua sobre l’altra. De fet el que explicita és que, pel que fa als usos oficials, ambdues llengües, català i castellà, poden ser utilitzades davant de qualsevol administració, inclosa la de justícia. No és fins al 1985 que, a través de la Llei de la funció pública de la Generalitat de Catalunya, s’exigirà una acreditació de llengua catalana per optar a una plaça de l’Administració. En l’àmbit de l’ensenyament no universitari, la Llei es decanta per un model de conjunció lingüística que garanteix als infants el dret a rebre el primer ensenyament en la seva llengua i a aprendre les dues llengües oficials, emprant progressivament la llengua catalana com a llengua vehicular, però mantenint almenys una assignatura o àrea en castellà, a més de la matèria de llengua i literatura castellanes. S’estableix així el deure d’acreditar el coneixement del català de tots els docents de primària i secundària. En les universitats, a diferència dels nivells no universitaris, l’ús de les dues llengües es regeix pel criteri de la llibertat lingüística. Quant a l’àmbit dels mitjans de comunicació, la llei estableix que la llengua dels mitjans institucionals i els dependents de la Generalitat és la catalana, però per al cas dels mitjans no públics i d’organismes i entitats de l’àmbit socioeconòmic, només es preveu l’estimulació de l’ús de la llengua catalana mitjançant mesures de persuasió i promoció amb subvencions, ajudes, exempcions fiscals o bonificacions.


  Gràcies a la Llei de normalització lingüística de 1983 l’ús del català s’estén a les administracions i el coneixement de la llengua per part de la població, especialment l’escolaritzada en català. Del 79,9 % del conjunt de la població que deia entendre’l el 1981 es passa al 95 % l’any 1996, i del 31 % que el sabia escriure l’any 1986, al 45,8 % l’any 1996. El món socioeconòmic i l’Administració de justícia, però, es mostren, encara avui dia, molt resistents a la normalització. Malgrat els passos molt importants en l’extensió del coneixement i en l’ús de la llengua catalana, el 1998 l’augment del coneixement i l’aparició de les tecnologies de comunicació i les xarxes socials va animar el Govern català a aprovar una nova llei que, sense derogar la de 1983, la substituís. En aquesta nova llei, titulada Llei de política lingüística, es prioritza l’ús del català a les administracions públiques de Catalunya, es generalitza l’ús vehicular de la llengua catalana a tot l’ensenyament no universitari i s’incorporen disposicions constrictives per al sector socioeconòmic. Tanmateix, l’ús social de la llengua, sobretot amb les onades d’immigració procedents de països de llengua castellana, dificulta molt l’expansió generalitzada de l’ús del català, malgrat que augmenta el seu coneixement. I això en un marc polític en què el català no és reconegut institucionalment fora de les comunitats que el tenen com a llengua pròpia —amb independència de com se’l denomina.


  La Llei de 1983, elaborada tenint en compte les actuacions i desitjos dels governs catalans anteriors a 1931, va ser la clau de volta del procés de recuperació, estabilització i reconeixement de la llengua catalana en el període actual.


  TERESA CABRÉ CASTELLVÍ
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  1992


  Per què agrada La Fura dels Baus?


  


  La Fura dels Baus va enlluernar amb l’acte inaugural de les Olimpíades de Barcelona el 25 de juliol de 1992. Però les seves accions arrelaven en les performances multidisciplinàries dels anys setanta.


  El títol d’aquest text vol suscitar una qüestió que, donades les característiques de les propostes espectaculars de La Fura dels Baus, de seguida esdevé central. I si ens referim a propostes espectaculars i no pas a teatre de carrer, performances, macroespectacles, òperes o accions, és per no constrènyer terminològicament l’abast del que ha fet aquesta companyia d’ençà de 1979. En conjunt, parlem de dotzenes de títols produïts i presentats a llocs ben dispars, del carrer als grans espais esportius, passant per naus industrials, immobles abandonats, teatres més o menys convencionals i grans coliseus d’òpera. En total sumen unes tres mil representacions i més de tres milions d’espectadors. Això és el que han aconseguit les persones que el 1979 fundaven, a Moià, la companyia: Marcel·lí Antúnez, Carles Padrissa i Pere Tantinyà, als quals després es van afegir Pep Gatell, Jordi Arús, Àlex Ollé, Jürgen Müller, Hansel Cereza i Miki Espuma. A partir d’un moment determinat, alguns dels seus membres han desenvolupat treballs personals. Sembla indiscutible, doncs, que les «propostes» d’aquest grup agraden.


  L’origen i l’evolució de La Fura s’han produït en un context i han passat per unes etapes que ens haurien d’ajudar a entendre com s’ha anat elaborant el llenguatge i els continguts d’aquest grup de creadors singular que, successivament, ha atret en primer lloc el públic jove —proper al que aquí anomenarem de manera massa genèrica la contracultura—, i força més endavant algunes grans empreses com Pepsi, Mercedes Benz, Peugeot, Warner Bros, Columbia Pictures, Airtel, Swatch, etcètera. Per entendre aquesta evolució cal tenir en compte els precedents de què partien i algunes etapes significatives, com per exemple la cerimònia inaugural dels Jocs Olímpics del 1992 a Barcelona, que va ser vista per més de cinc-cents milions de persones en directe, i el seu apropament a l’òpera.


  Comencem pels precedents. Sempre és difícil de concretar els orígens d’un moment determinat, però en el cas del teatre no il·lusionista, aquell que no imita la realitat, com a mínim ens hem de referir a les propostes de literatura dramàtica de Maeterlinck, al teatre proper al simbolisme d’Alfred Jarry, i, ja a començaments del segle XX, a la innovadora solució espacial d’Adolphe Appia, que replantejava la presentació plàstica de Wagner. El nucli de la qüestió és la crisi del naturalisme stanislavskià, que es concreta en el model escènic i actoral de directors d’escena com Vsévolod Meyerhold i Evgeni Vakhtángov, ambdós també influïts pel simbolisme i partidaris del grotesc. Cal tenir igualment en compte les propostes del director Erwin Piscator, que durant la república de Weimar va plantejar un teatre polític fet amb panells mòbils, amb voluntat de fragmentació narrativa i amb la presència de material cinematogràfic divers. Els dadaistes —i queda clar que la modernitat és anterior a les avantguardes històriques— també buscaven una escena que estigués el més lluny possible de la realitat i que fos un esdeveniment i no pas un relat, cosa que els anys cinquanta va dur al happening d’Allan Kaprow, que bàsicament qüestionava la idea de públic, tal com també havien fet els membres del Living Theatre el 1947.


  Ja als anys seixanta, les performances consagren definitivament la simultaneïtat d’escenes, la no causalitat dels esdeveniments, i una mena d’accionisme que va començar el 1960 amb La consumició de l’art dinàmic pel públic devorador d’art, de Piero Manzoni. Més o menys en el mateix moment, l’artista Yves Klein fa accions com Salt al buit, llançant-se al carrer des d’un edifici de Niça. D’aquí passem al Fluxus (1962), a l’arte povera definit per Germano Celant (1967), al conceptual, al body art durant els anys seixanta i a les performances brutals i ritualistes de Joseph Beuys (1969), cofundador de Fluxus. El mateix 1969 Bob Wilson comença la seva immensa carrera experimental i, lentament, arreu constatem el protagonisme de les noves tecnologies amb vídeos, llums i so manipulats. Laurie Anderson (1978), per exemple, influïda primer per Andy Warhol, introduïa la veu estrafeta i les imatges pop; Yoshiko Chuma (1979) incorporava projeccions als seus moviments dansats; Meredith Monk (1979) jugava amb el ritual catastrofista mitjançant el so i la llum; Connie Beckley (1980) incrementava la música i la part visual i tecnològica. Els camins diversos d’aquesta evolució que Valentina Valentini anomena dopo il teatro moderno són impossibles de documentar aquí, però van de l’hiperrealisme violent de Joanne Akalaitis (1984) al món claustrofòbic del Wooster Group (1984), passant per la irreverència de Carles Santos, en aquest cas sota l’impacte reconegut de Joan Brossa, tots a la recerca de camins artístics nous.


  És evident, doncs, que la fundació de La Fura dels Baus s’arrelava en un corrent sòlid, gens improvisat i central en la dramatúrgia del segle XX, una dramatúrgia que per camins diversos ha buscat insistentment alternatives a l’hegemonia encara viva del naturalisme. Tanmateix, és igualment evident que només quatre anys després de la mort del dictador, les primeres accions de La Fura a Catalunya també tenien el sentit polític de recuperar els espais públics, no pas d’una manera lúdica i festiva com ho havien fet Comediants, sinó per plantejar, a partir d’un primitivisme desafiant, agressiu i provocador, la denúncia d’unes determinades relacions en societat. Era un teatre de carrer de mena invasiva, que es produïa contra els espectadors per fer-los reaccionar, que fusionava la cultura rock amb l’acrobàcia circense, i que apareixia impregnat d’una cultura urbana que, alhora, era indirectament qüestionada.


  Un pas important en l’evolució de la companyia és la trilogia dels anys vuitanta: Accions (1983), Suz/o/suz (1985) i Tier Mon (1988), que segurament ens ofereix una de les imatges més emblemàtiques de la nova etapa. A la primera peça, uns homes joves vestits amb terns i camises blanques convencionals destruïen un cotxe a cops de mall. A les dues peces següents la violència convivia amb imatges futuristes, grues, plataformes mòbils, vehicles, foc, fum, aigua, màscares antigàs, nuesa o gairebé nuesa, caps pelats, projeccions quasi abstractes, música estrident i tecno-rock, cossos submergits a l’aigua, relativització de l’espai dels espectadors… Era la denúncia d’una societat en què la violència semblava ser un vehicle privilegiat d’expressió més que no pas un problema. A finals dels anys vuitanta La Fura incorpora les dones a la companyia arran d’un curs d’estiu organitzat conjuntament amb l’Institut del Teatre i, lentament, evolucionen cap a propostes més i més espectaculars, aparentment influïdes per les estètiques de pel·lícules com ara Mad Max. Cada estrena era un èxit, i el conjunt de la seva evolució els va dur al famós i espectacular Mediterrani, mar olímpic dels Jocs Olímpics de Barcelona del 1992, en què els curetes mítics esmentats per Homer travessaven l’estadi de Montjuïc talment fos una mar blava que els duia a la capital catalana.


  L’èxit dels Jocs de Barcelona i de l’acte inaugural de La Fura va catapultar la companyia de Moià cap a les propostes empresarials, i, paral·lelament, a algunes aventures interessants, intenses i culturalment compensatòries, una de les quals va ser directament concebuda per a un teatre, en aquest cas el Teatre Nacional de Catalunya: Faust 3.0 (1998). El mite del Faust goethià, que es ven l’ànima per aconseguir la immortalitat i el poder, era un tema del tot adient per a l’evolució que estava fent La Fura, i, sense renunciar a la seva estètica —tot i que actuar en un escenari els allunyava del contacte directe amb el públic, que fins aleshores havia estat un element important en els seus plantejaments escènics—, van saber entrar profundament en la complexa segona part de l’obra de Goethe. Faust 3.0 va constituir un gran èxit al Festival de Mèrida, d’Almagro, a Tarragona, a Lisboa i al New York State Theatre. La Fura va tornar al tema de Faust l’any 2001 fent la seva primera pel·lícula, Fausto 5.0, codirigida per Isidro Ortiz.


  Dos anys abans havien iniciat una altra etapa que ha demostrar tenir un ampli recorregut: el món de l’òpera. Efectivament, sense deixar els formats anteriors, des del 1996 La Fura ha muntat gairebé una trentena d’òperes, dirigides escènicament per Àlex Ollé o Carlus Padrissa. Són òperes de compositors tan diversos com Haydn, Gluck, Rossini, Bellini, Puccini, Verdi, Debussy, Wagner, Saint-Saens, Weill, Xenakis, Honegger, etc. Tot i que els plantejaments empresarial i artístic en el món operístic solen ser força convencionals, i malgrat els condicionants derivats de la música, els cantants i l’argument dels llibrets, La Fura no ha renunciat al seu llenguatge ni al seu món. Un món, ja ho hem dit, bàsicament urbà, sorollós, violent, a primera vista marginal i cruel, on domina la por i l’absurd. Un món d’alguna manera post catàstrofe, aparentment sense ànima, distòpic en el sentit d’estar instal·lat en una quotidianitat que ens duu a l’opressió indesitjable i que no podem evitar ni narrar suficientment.


  En aquesta formulació estètica i dramatúrgica s’ha esvaït la dialèctica entre el present dramàtic i el passat temàtic que venia d’Ibsen i del drama analític, de manera que el conjunt se’ns mostra com un món performatiu en què «tots els temps, el de la memòria, el del record, el del projecte, esdevenen presents, temps del simple transcórrer, buidat de sentit i direcció, on present absolut i llunyà absolut tenen el mateix valor perquè ambdós indiquen la pèrdua de completesa del món», diu Valentini. Segons això, i ho veiem clarament a La Fura, el foc primitiu pot conviure amb la llum de la nova tecnologia, la denúncia de la misèria humana cohabita amb el luxe de mitjans, la nuesa contrasta amb la indumentària futurista, l’ultratge als dèbils i indefensos s’incrementa amb la presència de figures robòtiques gegantines, l’absurd es fa evident per la indefugible lluita constant i la manca absoluta de sentit d’aquesta lluita, la derrota és a tocar dels somnis impossibles. Per paradoxal que resulti, aquí també se’ns retrata un medi, com en el naturalisme, però la ciència ja no és l’explicació possible d’allò que s’esdevé, ja no ens duu a la veritat, sinó que forma part de la pressió que empeny desesperadament els humans cap al nihilisme. Fins i tot el protagonisme escènic dels elements tecnològics de tota mena que apareixen en els seus muntatges tenen sentit en la mesura que s’imposen als humans i els transformen en víctimes d’una situació sense esperança. En molts espectacles de La Fura són presents el naixement i la mort, cosa que manifesta la condició efímera de l’existència i la gratuïtat del dolor i del patiment en què es desenvolupa el món que es retrata. Són naixements brutals i dolorosos, caigudes sobtades a la vida, desesperació, suïcidis, assassinats, violència extrema i denigració. No se’ns parla, doncs, de res agradable, no se’ns ofereix una visió que resulti còmoda, feliç ni tranquil·litzadora, sinó tot el contrari, i per això mateix l’art de La Fura ha provocat durant anys l’efecte d’un revulsiu crític en els espectadors. Agradava perquè pertorbava. Però també és veritat que quan les seves propostes s’han allunyat del contacte directe amb els espectadors i aquests esdevenen públic, quan se n’han distanciat tot pujant a un escenari de teatre o d’òpera —o bé la proposta s’ha produït en un gran estadi o a les pantalles de la televisió—, segurament es dona el fenomen que Iago Pericot anomenaria espectaclerització. I en aquest nou context la interacció significativa entre l’espectacle i l’espectador ha de lamentar sovint un públic acostumat a veure amb fredor horrors de tota mena. De fet, La Fura és ben conscient d’aquest problema: en una llarga entrevista concedida a Diego Viniarsky l’any 2001, ells mateixos van constatar que el pas del teatre de carrer i de les performances dels anys vuitanta a formats teatrals i operístics era degut a haver detectat que determinats llenguatges ja no tenien per ells mateixos una autèntica capacitat de provocació.


  Encara queda veure si, més enllà de l’enlluernament visual dels macroespectacles festius de La Fura, la companyia fundada fa gairebé quaranta anys ha trobat o no en el teatre i en l’òpera una dramatúrgia generadora de continguts veritablement revulsius i no només fascinació estètica. És a dir: queda veure si la violència desagradable i dura que retraten, si el dolor que teòricament mostren, arriba com a tal als espectadors o bé aquests espectadors han caigut en la banalitat del mal. Acostumats als brutals missatges televisius, potser els ocupants de les luxoses butaques de l’òpera, sense deixar de ser persones normals, comunes, corrents, ja no tenen capacitat de reflexió crítica. Si això s’esdevé, per culpa dels espectadors acostumats a espectacleritzar l’horror, o a convertir-lo en un repertori perfectament integrat, pot succeir allò que ja havia anunciat Aristòtil en dir que qualsevol efecte escènic que compti únicament amb la maquinària teatral pot acabar resultant dramàticament poc rellevant. Esperem que no.
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  1992


  Els Jocs Olímpics, Barcelona oberta al mar


  


  Els Jocs de 1992 van situar Barcelona en el mapa del món contemporani com a ciutat global, capaç d’organitzar un esdeveniment de dimensions sense precedents, afrontant, al mateix temps, la seva modernització urbanística, i deixant un llegat que queda resumit en la metàfora «Barcelona oberta al mar».


  S’ha dit que Barcelona, qualificada com «La ciutat dels prodigis» per Eduardo Mendoza, s’ha desenvolupat a salts i embranzides d’esdeveniments extraordinaris: l’Exposició Universal de 1888, l’Exposició Internacional de 1929 i els Jocs Olímpics de 1992. No hi ha dubte que aquests esdeveniments han marcat les principals etapes de l’evolució de la ciutat i del seu patrimoni urbanístic i simbòlic, però, en realitat, més que salts, el que s’ha produït són continuïtats i influències. Dit d’una manera figurativa, podríem dir que els Jocs Olímpics de Barcelona del 1992, la seva planificació i manera de fer, es van començar a preparar amb les exposicions de 1888 i de 1929. Als Jocs Olímpics no s’exhibiren artefactes, màquines, ni invents, però s’hi van exhibir unes capacitats de gran valor a la societat de la informació: diplomàcia local i internacional, reforma urbanística, tecnologies de la comunicació, equipaments esportius, mobilitat, acollida, oferta cultural, en una atractiva combinació de tradició i modernitat.


  A principis del segle XX, existia una gran efervescència esportiva a Catalunya: clubs, instal·lacions i associacions amb voluntat de projecció internacional. Barcelona havia estat candidata a organitzar els Jocs Olímpics de 1924 i de 1936 —celebrats respectivament a París i a Berlín. Com a alternativa a aquells Jocs de Berlín, capitalitzats pel nazisme, Barcelona va preparar l’organització de l’Olimpíada Popular, una iniciativa d’inspiració sindical i obrera que havia de presidir Lluís Companys, i que va quedar tràgicament frustrada pel cop d’Estat del 18 de juliol de 1936. També es van produir temptatives per organitzar els Jocs de 1972 —celebrats a Munic—, però això era una verdadera quimera en plena època franquista. Totes aquestes idees i iniciatives seguien vives a Catalunya mentre s’esperaven temps propicis, que van arribar en coincidir el nou ajuntament democràtic, presidit pel socialista Narcís Serra (1979), i l’elecció de Joan Antoni Samaranch com a president del Comitè Olímpic Internacional (1980). Amb el lideratge de Pasqual Maragall s’inicià aleshores la planificació i la negociació diplomàtica per vèncer els recels del Govern espanyol —presidit per Calvo Sotelo, de la UCD— i mirar de resoldre les tensions entre l’Ajuntament, el Govern central, la Generalitat i el sector empresarial, per formalitzar la candidatura que Samaranch des de Lausana esperava. Finalment, el 17 d’octubre de 1986 Barcelona guanyava per 47 vots la nominació com a ciutat seu dels Jocs Olímpics de 1992, superant la candidatura de París —23 vots.


  L’any 1992, el context històric general era ben favorable. Es vivia una etapa d’importants iniciatives polítiques, econòmiques i tecnològiques, tant a la Unió Europea com en l’àmbit internacional, amb el mur de Berlín enderrocat i amb l’abolició de l’apartheid a Sud-àfrica. Amb una participació de delegacions sense precedents, sense boicots, els Jocs de 1992 van superar tots els rècords de participació, amb uns 10.000 atletes que representaven 172 comitès olímpics nacionals. El moviment olímpic també passava per uns moments d’estabilitat i progrés, amb credibilitat diplomàtica a escala internacional i amb una popularitat que es traduïa en èxits comercials i mediàtics. Pel que fa al context local es pot dir que els Jocs arribaren a Barcelona en una etapa oportuna de la seva història, amb una clara voluntat política de deixar enrere el franquisme, consolidar la democràcia a Espanya i l’autonomia a Catalunya, en un clima de consens a favor del projecte per part de les tres principals administracions implicades: el Govern d’Espanya —majoria socialista—, el Govern de Catalunya —majoria nacionalista catalana— i l’Ajuntament de Barcelona —majoria socialista. Els resultats esportius van contribuir a l’èxit dels Jocs. La delegació espanyola va aconseguir un nombre excepcional de medalles —13 d’or, 7 de plata, 2 de bronze—, quan als Jocs de Seül, el 1988, només n’havien aconseguit 4. Però l’herència esportiva no era solament qüestió de medalles; també deixava a la ciutat noves instal·lacions, noves pràctiques i la convicció que l’esport contribueix poderosament a la convivència social i a la salut. Immediatament després de la cloenda dels Jocs Olímpics s’iniciaven els Jocs Paralímpics, en els quals participaren 3.020 atletes de 82 països. Era la primera vegada que els Jocs Paralímpics els organitzava el mateix comitè organitzador —el Comitè Olímpic Organitzador de Barcelona 92 (COOB’92)—, amb tots els rituals olímpics, cerimònies d’inauguració i cloenda, impressionants i emotives.


  Els Jocs van ser un gran esdeveniment esportiu però també un fenomen de grans repercussions de caràcter econòmic, urbanístic, social i cultural. Podem destacar una gran participació de voluntaris, que va arribar a ser de prop de 100.000 a l’inici de 1986. Segons The Washington Post, «la primera medalla dels Jocs Olímpics era una nova ciutat» (25/04/1992), i el The Guardian, sota el títol d’«Homenatge a la planificació catalana», afirmava que «La Barcelona olímpica era potser l’únic gran esdeveniment en la història de la planificació des de la postguerra a escala de tota una ciutat» (16/07/1992). S’havien habilitat quatre grans àrees olímpiques —Montjuïc, Vall d’Hebron, Diagonal i Parc de Mar—, s’havien construït grans infraestructures de connectivitat —el túnel de Vallvidrera, la gran via circular de la ciutat amb les rondes de Dalt i del Litoral—, s’havia obert la ciutat al mar amb la creació de nous espais d’oci i de restauració; de riu a riu s’havia estès un nou mapa de la ciutat. D’aquesta planificació urbana destaca la decisió d’ubicar la Vila Olímpica al front marítim, aleshores una zona abandonada i poc accessible, descartant altres indrets que haurien pogut ser més proclius a l’especulació. També es va intervenir en alguns punts crítics, com la renovació dels barris del Poblenou i la Barceloneta, o l’esventrament i sanejament del Raval, que anava deixant l’antiga denominació de barri xino.


  El model econòmic dels Jocs es basava en el criteri de «direcció pública de la iniciativa privada». Les inversions van significar fins al 85% de la despesa olímpica, uns 956.630 milions de pessetes —prop d’11 milions d’euros de l’actualitat—, coberts en un 37,4% pel Govern de l’Estat, un 16,3 % per l’Ajuntament de Barcelona i un 18,3% per la Generalitat. La resta, fins a un 28%, es cobriria amb aportacions privades, especialment aplicades a habitatges, hotels, centres de negocis i autopistes. Les despeses d’organització es van cobrir amb ingressos derivats dels mateixos Jocs, especialment pels drets de televisió i pel patrocini, que resultaren molt superiors a la venda d’entrades. Diverses cròniques periodístiques, publicades el 2017 amb motiu del vint-i-cinquè aniversari dels Jocs, han destacat el fet que, després de tants anys, no es conegui ni un sol cas de corrupció vinculat a aquell gran procés olímpic. És una constatació que no deixa de ser remarcable vist el context de Catalunya i Espanya actual, amb múltiples sospites i condemnes per corrupció. Un dels principals efectes econòmics dels Jocs va ser, sens dubte, l’impuls del turisme. Des de 1992 fins a 2017 Barcelona ha passat d’una oferta de 25.000 places hoteleres a 70.000, de 100 a 400 hotels i, pel que fa al nombre de pernoctacions turístiques, d’uns 2 milions a uns 9 milions —dades de Barcelona Turisme. Així, vint-i-cinc anys després dels Jocs, el problema ja no és de planificació del creixement, sinó com afrontar la sostenibilitat i la saturació.


  Des del punt de vista tecnològic, els Jocs de Barcelona són els últims sense internet i sense telefonia mòbil generalitzada —telèfons intel·ligents—, tot i que cal assenyalar que ja es disposava de quatre aplicacions tecnològiques principals: sistemes de comunicació —fax i videotex—; noves xarxes de telecomunicacions —fibra òptica i connexió per satèl·lit—; tecnologies informàtiques que facilitaven la gestió i l’organització, i, finalment, tecnologies audiovisuals, que permetien crear un gran espectacle televisiu d’esport i d’emocions. Tot plegat, combinant la tecnologia contrastada amb la innovació.


  El llegat dels Jocs no és únicament un llegat tangible —urbanisme, instal·lacions, noves infraestructures—, és a més un llegat intangible —imatges, interpretacions, memòries— expressat en la metàfora «obrir la ciutat al mar». Els Jocs Olímpics van deixar a la ciutat una gran quantitat d’icones i llocs de la memòria. Icones relacionades directament amb els Jocs, com el Palau Sant Jordi o el reinaugurat Estadi Olímpic de Montjuïc, però també altres icones que responien més en general a la ciutat, a la Barcelona del 1992: per exemple, les torres de telecomunicacions a Collserola i Montjuïc, o els dos grans gratacels de la Vila Olímpica. D’altra banda, l’organització dels Jocs Olímpics va implicar una gran producció de símbols i de narratives que apostaven decididament per l’avantguardisme, com el disseny del logotip i la mascota, els rituals olímpics —inauguració, clausura, recorregut de la torxa— o el programa cultural en general. En la memòria dels barcelonins segueixen vives algunes cançons dedicades als Jocs, com ara «Barcelona», de Freddie Mercury, «Amigos para siempre» i la «Rumba de Barcelona», però també segueixen molt vives algunes imatges fotogràfiques que han esdevingut emblemàtiques, com la de l’arquer i l’encesa del peveter, la tempesta en el mar de La Fura dels Baus o el salt des del trampolí a la piscina de Montjuïc.


  Per tot això els Jocs Olímpics van significar una important projecció internacional de Barcelona i Catalunya, com han demostrat diverses anàlisis de contingut de la cobertura dels mitjans de comunicació internacionals. Durant el llarg període d’exposició de Barcelona i Catalunya, cal remarcar l’interès de la premsa mundial per dues qüestions principals respecte a la societat organitzadora: la personalitat de Catalunya a l’Espanya moderna i la renovació urbana de Barcelona; és a dir, la seva capacitat per fer una reforma urbana a gran escala aprofitant els Jocs. Barcelona apareixia com una ciutat fascinant pel que fa a les condicions de vida i als atractius que oferia als seus visitants. La Rambla es convertia en l’eix principal de representació d’aquesta convivència. La cadena nord-americana de televisió NBC va destacar que la part central d’aquest carrer, la més àmplia, quedava reservada als vianants, mentre que les vies més estretes, les més marginals, es reservaven als cotxes.


  La valoració final dels Jocs Olímpics va tenir un moment molt especial —de gran impacte periodístic i emocional— en la fórmula d’elogi utilitzada pel president Samaranch en el seu discurs de clausura, durant el qual va pronunciar unes frases que portaven l’elogi al límit: «Ho heu aconseguit. Aquests han estat, sense cap mena de dubte, els millors Jocs de la història olímpica». Barcelona era reconeguda com una ciutat competitiva a escala global, però també com una ciutat acollidora i amable amb els seus visitants.
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  1995


  L’èxit del turisme diversificat


  


  L’any 1995 es va obrir Port Aventura, a la Costa Daurada, la inversió econòmica més important de la dècada. Es tracta d’un conjunt d’atraccions que forma un dels complexos d’oci més rellevants de tota la Mediterrània. L’èxit del model turístic català, però, es basa en la seva diversificació, fins al punt que ha convertit Catalunya en la regió turística més important d’Europa.


  La creació del complex de Port Aventura, entre Vila-seca i Salou, al final de la darrera dècada del segle XX, és una fita remarcable en la història de l’economia turística a Catalunya. Revisar-ne la trajectòria exigeix una consideració global del fenomen turístic, que ha contribuït de forma decisiva a la modernització econòmica del país, amb un model d’èxit extraordinari, els resultats del qual el situen en una posició de lideratge indiscutible en el conjunt de l’economia europea del segle XXI.


  L’origen d’aquestes instal·lacions es relaciona directament amb la política turística. L’any 1989, un cop frustrades les ambicions d’obtenir la seu europea de Disneyland, la Generalitat de Catalunya va promoure un gran parc temàtic a la Costa Daurada, motiu pel qual va entrar en contacte amb l’empresa Anheuser Busch, propietària dels parcs Busch Gardens. Salvades les múltiples dificultats sorgides d’àmbits molt diversos, l’accionariat va quedar encapçalat per la Caixa d’Estalvis i Pensions de Barcelona, que va decidir realitzar una gran inversió per completar l’oferta. L’any 1992 començaren les obres i el 1995 es van obrir les instal·lacions. La presència de l’empresa Universal Studios des del 1997 entre els accionistes aconsellà el canvi de nom i així, l’any 1999, esdevingué Universal’s Port Aventura. Però el 2004 La Caixa va adquirir totes les accions i el complex es va tornar a denominar Port Aventura. A finals de 2009 l’accionariat es distribuïa per meitats entre Criteria —ens inversor de La Caixa— i el fons italià Investindustrial, que, a més, n’assumia la gestió. Tres anys després, el 2012, el complex va passar íntegrament al grup inversor Investindustrial, per bé que l’any següent el fons KKR n’adquiria el 49,9%. Tots aquests canvis van comportar un seguit de novetats a l’equipament i les atraccions del parc, que culminaren l’any 2017 amb la inauguració del nou parc Ferrari Land. Actualment al complex hi ha dos parcs temàtics —PortAventura Park i Ferrari Land—, un parc aquàtic —PortAventura Caribe Aquatic Park—, un camp de golf —Mediterránea Beach & Golf—, cinc hotels temàtics i un centre de convencions. En termes generals, els canvis en l’accionariat no van afectar els resultats positius, tant en nombre de visites —per damunt dels 4 milions anuals— com en facturació i beneficis, en contrast amb les pèrdues de molts altres parcs temàtics europeus. El 2017 el parc va assolir 4,7 milions de visites, xifra que significa un increment del 19% sobre l’any anterior, impulsat per l’estrena del parc Ferrari Land. L’èxit del complex es relaciona amb la gran capacitat d’atracció de la destinació turística catalana, que, al seu torn, en potencia el dinamisme.


  La importància turística d’Espanya a l’Europa contemporània era escassa fins a mitjans del segle XX. Pel que fa a Catalunya, l’intens desenvolupament de les activitats industrials i comercials a finals del segle XVIII, amb la Revolució Industrial, va comportar un cert atractiu per als visitants professionals. Alguns esdeveniments especials, promoguts per entitats privades i institucions locals, com ara les exposicions industrials celebrades a Barcelona els anys 1826, 1844, 1860, 1871 i 1877, destacaren per la repercussió en la promoció turística de Catalunya i de Barcelona, en la formació d’una imatge específica i en la projecció exterior. L’Exposició Universal del 1888, tanmateix, va suposar un salt qualitatiu fonamental, amb un espai ocupat de 450.000 metres quadrats i prop de 2,5 milions de visitants.


  El turisme de vacances associat a l’explotació dels recursos costaners té una fita de valor fundacional amb el baptisme de la línia marítima de la província de Girona com a Costa Brava per Ferran Agulló al periòdic La Veu de Catalunya l’any 1908. El primer pas dirigit específicament a la promoció del turisme de la ciutat de Barcelona es va donar l’any 1908 amb la creació de la Societat d’Atracció de Forasters, patrocinada per l’Ajuntament i per moltes altres entitats i associacions privades. Les actuacions en la línia de promoure el turisme de negocis s’intensificaren després de la Primera Guerra Mundial. Pel maig de 1919 es va celebrar el primer Saló de l’Automòbil de Barcelona al Palau de Belles Arts. Des del 1920, a iniciativa de la Cambra de Comerç de Barcelona, l’Ajuntament, la Diputació i la Mancomunitat de Catalunya, es va instaurar la fira de mostres, que va tenir entre les manifestacions més importants el Saló de la Moda, el 1920, o les Exposicions Internacionals del Moble i la Decoració i de la Tècnica de l’Edificació, el 1923. La gran mostra de les indústries elèctriques, repetidament ajornada, va fructificar, finalment, amb l’Exposició Internacional de Barcelona de 1929, amb pavellons oficials de vint països europeus i la participació d’expositors de més de quaranta països.


  L’arrencada del turisme internacional, o turisme de masses, en tant que fenomen econòmic de gran abast no es va produir fins a la dècada de 1950-1960, com a resposta a les noves oportunitats que oferia la prosperitat dels països del món occidental, la instauració de les vacances pagades, la motorització de la població i el desenvolupament de l’aviació comercial. L’inici del desenvolupament turístic modern a Catalunya es va produir com a destinació pionera del turisme d’estiu, de «sol i platja». Aquest model ha perdut dinamisme les darreres dècades per la competència d’altres destinacions amb avantatges de costos evidents i pels desavantatges provocats per la saturació. A més, entre els anys 1950 i 2010, la població de Catalunya ha augmentat en uns quatre milions de persones i l’àrea urbana de Barcelona s’ha incrementat fins a convertir-se en la tercera conurbació més gran d’Europa. La costa del Maresme, per exemple, ha perdut gairebé totalment la condició de destinació turística de sol i platja perquè ha estat ja absorbida pel contínuum urbà. En canvi, altres destinacions, especialment la ciutat de Barcelona, potenciada per l’excel·lent qualitat de l’extraordinari conjunt d’edificis medievals i de l’obra d’Antoni Gaudí i dels altres grans arquitectes modernistes, ha experimentat una expansió extraordinària. Això explica el lideratge de l’economia catalana en l’àmbit del turisme europeu. D’acord amb aquesta situació, el Saló Internacional del Turisme de Catalunya s’ha convertit en la fira turística més important d’Espanya i en una de les més destacades del món.


  El model turístic català és molt divers, complex i ric, i ha assolit un grau d’èxit extraordinari. La seva característica més remarcable radica en el fet que ha superat àmpliament el model de «sol i platja» en combinar aquesta fórmula amb altres formes d’oci: el turisme urbà, el turisme de negocis i de grans esdeveniments, el turisme de congressos i de convencions, el turisme d’activitats acadèmiques i el de salut, etc. Entre totes les dades disponibles, el nombre de places llit és, a criteri d’Eurostat —l’oficina estadística de la Unió Europea—, el principal indicador de la capacitat d’allotjament. Proporciona una indicació exacta del nombre màxim de turistes que poden ser allotjats al mateix temps en una regió qualsevol. Es defineix com a establiment d’allotjament turístic aquella instal·lació que, regularment o ocasionalment, proporciona als turistes un allotjament de curta durada a canvi del pagament corresponent. El nombre de places llit és determinat pel nombre de persones que poden passar la nit als llits ja instal·lats, sense comptar aquells altres que puguin ser habilitats a petició del client. El terme plaça llit s’aplica a un llit individual, de manera que els llits dobles són comptats com dues places llit. La classificació feta a partir d’aquesta dada mostra que Catalunya és la regió més important d’Europa, la qual cosa significa segurament del món sencer, pel que fa a la capacitat d’allotjament. Segueixen en importància les principals regions turístiques d’Itàlia i de França: el Vèneto és la segona, Provença – Alps – Costa Blava la tercera i, al darrere, venen Roine-Alps, Aquitània, la Toscana i Llenguadoc-Rosselló. Com qualsevol xifra estadística, aquesta dada ha de ser interpretada acuradament per tal de copsar-ne bé el significat. La primera cosa que cal dir és que Catalunya no solament ultrapassa totes les regions d’Europa per la capacitat d’allotjament sinó també la gran majoria dels països del continent, ja que en supera divuit i només queda darrere dels nou més grans en aquest àmbit: França, Itàlia, Espanya, Alemanya, Holanda, Grècia, Àustria, Croàcia i Suècia. En segon lloc, cal remarcar que la diferència respecte a les altres regions europees és molt alta. L’any 2016 el nombre total de places llit de Catalunya era de 778.919, ultrapassant en més de 60.000 places la segona regió de la UE, el Vèneto italià. La tercera observació, molt important també, consisteix en el fet que, malgrat les mesures restrictives de l’Administració municipal de la ciutat de Barcelona els darrers anys, el ritme d’expansió de la capacitat d’allotjament de Catalunya —mesurat per la taxa de creixement del nombre de places llit— és més elevat que el de tota la resta de regions europees, la qual cosa fa que la distància tendeixi a incrementar-se a favor seu amb el pas del temps.


  D’altra banda, cal tenir en compte que el nombre de places llit només mesura les places d’oferta reglada dels establiments d’hoteleria. Altres capítols que també integren la capacitat d’allotjament situen Catalunya així mateix molt per davant de les regions europees amb les quals competeix. L’oferta no reglada en apartaments privats d’ús turístic, per exemple, comercialitzats preferentment a través de la plataforma Airbnb —de la qual Barcelona és una de les vuit seus a Europa—, és superior a Catalunya, a causa, en bona part, de l’enorme potència de l’aglomeració de Barcelona. A més, Catalunya també ultrapassa les regions europees pel que fa la capacitat d’allotjament en segones residències, que superen de llarg l’elevadíssima xifra de mig milió d’unitats des de fa més de vint anys. Es tracta d’una oferta radicada fonamentalment a les comarques costaneres i muntanyenques.


  L’enorme importància de les activitats turístiques a Catalunya pot ser valorada mitjançant molts altres indicadors. Per exemple, el nombre de passatgers que fa ús de l’aeroport de Barcelona. La sèrie històrica mostra una acceleració a partir dels anys 1995 i 1996 amb una evolució expansiva entre 1996 i 2007. El trienni 2008-2010 va patir una crisi, però després tornava a créixer. El 2011, de nou un exercici de màxims, i aleshores començà una nova gran expansió fins al 2017: de 34,3 milions de passatgers es va passar a 47,3 milions, el ritme de creixement més gran de tots els aeroports de certa importància d’Europa.


  Un altre indicador del turisme a Catalunya, que aporta informació rellevant, és el nombre de passatgers dels creuers turístics. Les xifres fan de Barcelona el port més important d’Europa i un dels de més tràfic de tot el món. La gran arrencada d’aquest segment del model turístic es va produir entre els anys 2000 i 2007, amb una marcada crisi entre el 2012 i el 2015, però amb una forta recuperació posterior, que ha situat el total de passatgers de nou en màxims històrics els anys 2016 i 2017, amb uns 2,7 milions de passatgers. Són també molt positives les xifres parcials de l’exercici 2018.


  Un altre capítol del moviment turístic de Catalunya que cal remarcar té relació amb l’ampli i complex sistema d’educació superior, articulat fonamentalment a través d’un sistema d’universitats format per set institucions de titularitat pública i tres de caràcter privat, a més de dues prestigioses escoles de negocis. Les estades d’estudiants de postgrau, o les que corresponen al programa Erasmus per als estudiants de grau de la Unió Europea, conformen un gran volum de visitants sense residència permanent —turistes, per tant— que acostumen a fer ús de fórmules d’allotjament no reglat. Les regions que són destinatàries principals del turisme estival a Europa no tenen, en cap cas, una capacitat d’atracció d’aquesta mena de turistes vinculats a les institucions acadèmiques comparable a la de Catalunya.


  El turisme de congressos i convencions ha esdevingut, igualment, un dels punts forts del fenomen turístic a Barcelona. En nombre de reunions internacionals, la ciutat figura des de fa anys entre la mitja dotzena de les grans ciutats que es disputen el lideratge, i ha estat diversos anys la més destacada del món. Això es reforça, a més, amb els grans espectacles esportius i culturals, que atrauen nombrosos visitants d’arreu del món, entre els quals destaca el Mobile World Congress. L’any 2017 es van celebrar a Barcelona 2.134 congressos i reunions empresarials amb un total de 674.890 participants.


  Una darrera característica remarcable del moviment turístic a Catalunya és l’elevat nivell d’internacionalització, que s’expressa en el lideratge pel que fa a la captació de turistes estrangers respecte de la resta de regions, o comunitats autònomes, de l’Estat espanyol. L’any 2017, Catalunya va acollir més de 18,2 milions de turistes internacionals, ultrapassant en una xifra propera als cinc milions de visitants les destinacions següents del rànquing, que són les Illes Balears i les Canàries. Els visitants estrangers que no arriben a fer nit, anomenats excursionistes —no comptabilitzats entre els turistes—, també són més nombrosos a Catalunya que a cap altra regió turística espanyola, a causa de la gran capacitat d’atracció sobre les regions més properes del sudest de França, el nord-oest d’Itàlia i l’oest de Suïssa. Igualment és força important el turisme interior català, en allò que correspon a la despesa turística dins del territori de la població resident. Contràriament, les xifres del turisme procedent de la resta d’Espanya són molt baixes en termes relatius.


  Des de la perspectiva de l’anàlisi comparativa, el moviment turístic de Catalunya mostra un punt dèbil significatiu. Si bé el model és molt fort pel que fa al turisme relacionat amb els viatges de negocis o el turisme privat, en canvi, és molt poc actiu en l’atracció d’esdeveniments internacionals de caràcter polític, atès que ni l’administració pública de l’Estat espanyol ni la de la Unió Europea no hi tenen cap mena de presència o és gairebé irrellevant. Això no deixa de ser prou sorprenent si es consideren les dimensions demogràfiques, socials i econòmiques de l’àrea de Barcelona, que en fan una de les més grans conurbacions d’Europa.


  JORDI MALUQUER DE MOTES
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  2002


  El Born: una ciutat dins un edifici


  


  Des de l’any 2002 es poden contemplar a Barcelona les restes arqueològiques d’una àmplia i representativa part de la ciutat d’inicis del segle XVIII, protegides per l’arquitectura de ferro i vidre d’un mercat del segle XIX: el mercat del Born. Es tracta d’un cas insòlit: el visitant descobreix una ciutat dins d’un edifici, una situació originada per una llarga seqüència històrica.


  El punt de partida fou el mar, ja que fins ben entrada la baixa edat mitjana el sector que ara és jaciment del Born encara no era terra ferma. A finals del segle XIII i inicis del XIV, es feu el següent pas amb la urbanització d’una àmplia zona que es va sumar al vell Quarter de Mar i que el va dotar del que havia de ser l’ànima industrial, comercial i portuària de Barcelona. Després de la derrota catalana de 1714, una part considerable de la ciutat va ser enderrocada per aixecar la Ciutadella, imposada pels vencedors borbònics. Les restes de les cases que corresponien a l’esplanada, l’espai de seguretat de la Ciutadella o terra de ningú —ara, en part, jaciment del Born— foren cobertes de runes i terra. A principis del segle XIX, aquesta zona de servitud militar va experimentar un canvi de caràcter radical, gràcies al fet que la recuperació ciutadana de l’àmbit va permetre crear-hi un espai públic molt rellevant, el passeig de l’Esplanada o de Sant Joan, inaugurat el 1802. Després d’una llarga lluita ciutadana, s’aconseguí enderrocar la Ciutadella i, el 1871, l’arquitecte Josep Fontserè i Mestre va guanyar el concurs convocat per l’Ajuntament de Barcelona per construir un parc en els terrenys alliberats. El projecte incloïa la creació del nou mercat central de Barcelona. El mateix Fontserè i Mestre, amb la col·laboració fonamental de l’enginyer Josep Maria Cornet i Mas, va projectar l’edifici del Born, que s’inaugurà el 1878. Un segle després, els canvis funcionals de la ciutat van propiciar, l’any 1977, el desplaçament del mercat central lluny del centre urbà, i l’edifici del Born, restaurat el 1979, va quedar sense cap funció definida i a la recerca d’un ús adequat. Els treballs realitzats amb la intenció d’ubicar-hi la Biblioteca Provincial de Barcelona van propiciar l’excavació i la trobada de les restes d’una part important del sector urbà demolit a principis del segle XVIII. Finalment, després d’una etapa d’intensa i apassionada discussió ciutadana, les autoritats municipals van decidir preservar la totalitat del jaciment del Born i ubicar-hi un equipament cultural especial, que inclouria l’edifici del mercat i les restes arqueològiques.


  Es tracta, doncs, d’un espai que forma part de la ciutat des del final del segle XIII i que durant més de quatre segles fou un fragment del Quarter de Mar, una zona que ha estat, per un temps d’uns vuitanta anys, una zona buida de caràcter militar; després, durant unes set dècades, ha tingut la funció de passeig públic; també ha acollit, durant gairebé un segle, el mercat central de la ciutat; va quedar sense una funció clara durant uns anys, i, finalment, ha estat recuperat per a un ús cultural.


  És evident que el jaciment del Born és un referent clau de la història de Catalunya, ja que és el resultat de la derrota de 1714 i, sobretot, de la repressió que la seguí, repressió que a més de posar fi als drets i llibertats de Catalunya va deixar la petjada terrible i abusiva de la mutilació de Barcelona. A més, la seqüència urbana exposada aporta una lliçó inestimable que evidencia com les ciutats es fan i es transformen, pateixen i es recuperen. Això, que gairebé mai no és visible d’un sol cop, enlloc se’ns presenta de manera tan espectacular i bella com al Born. El fet que s’hi puguin veure simultàniament diferents capes històriques atorga a aquest lloc de memòria i de coneixement un interès que depassa el marc local, i provoca una profunda reflexió i una viva emoció en visitants de tot el món. El jaciment del Born és també un cas únic i difícilment repetible des del punt de vista del coneixement documental que hi va associat, atesa la quantitat d’informació relacionada amb l’espai urbà històric ara visible que ens ha arribat gràcies als rics arxius barcelonins. Es tracta d’una gran massa de dades, molt més extensa i diversa i amb major capacitat d’explicació que tot allò que pugui aportar l’anàlisi del jaciment en si mateix.


  És així, en primer lloc, pel que fa al component físic. Els resultats de l’estudi de les restes arqueològiques es veuen per força limitats a les plantes baixes dels edificis, les conservades en part al jaciment, mentre que l’estudi de més d’un milió de documents, en bona part notarials, permet conèixer la realitat global de cada casa: el nombre de pisos, la seva distribució, les característiques de cada un dels espais… A més, els prop de tres mil objectes trobats al jaciment són, naturalment, de característiques funcionals i materials força repetitives —vaixella ceràmica principalment—, mentre que la documentació permet treballar amb més de cinquanta mil objectes, que mostren molt bé tot allò que omplia l’interior de les cases: des de la roba de vestir fins als mobles, passant pels tapissos, les armes o els instruments musicals. La diferència de les proporcions entre les aportacions del treball arqueològic i la documentació, però, és encara més notòria i decisiva en tot allò que té a veure no amb el continent —l’estructura física, l’escenari—, sinó amb el contingut —les persones, la seva activitat. Aquest segon àmbit de coneixement és molt més ampli i més important de cara a explicar la Barcelona del període que no pas el primer. Com va escriure Narcís Feliu de la Penya als seus cèlebres Anales: «la ciutat no la componen les pedres, sinó els seus habitants».


  Si Fontserè i Mestre en comptes de projectar un mercat hagués volgut posar una coberta protectora sobre una part representativa del sector de la ciutat que van fer enderrocar els militars borbònics després de 1714, no ho hauria pogut fer millor. Sota la coberta del Born s’han conservat fragments d’àrees urbanes diferents, la qual cosa permet visualitzar i comprendre a fons la complexitat del centre actiu i dinàmic de Barcelona i, també, de la perifèria urbana. L’edifici acull fragments dels tres components del motor econòmic de la ciutat: al nord, una part del sector preindustrial situat al voltant del Rec Comtal, la sèquia que facilitava les activitats del tèxtil i del cuir; al sud, una mostra de l’àrea marinera i portuària, amb fragments de les illes de cases de la Ribera, habitades sobretot per gent de mar i treballadors del port; al mig, una representació de la zona comercial de Barcelona, on se situaven hostals, tavernes, adrogueries i altres botigues. A més, el jaciment conté una part de la perifèria urbana, la situada a llevant del Rec Comtal, on treballaven els corders de cordes de viola i s’hi trobaven els triquets, és a dir, els espais de joc.


  Un element clau del jaciment del Born, que el fa del tot singular, és que coneixem amb precisió qui vivia a cada casa durant tota la seqüència històrica. El treball documental permet associar els habitatges a les famílies que n’eren propietàries o que hi van estar de lloguer. Gràcies a aquesta feina es pot dur a terme una aproximació molt detallada de la vida social, econòmica i cultural dels habitants de l’àrea urbana del jaciment. Coneixem les persones que van tenir relació amb cada casa, les seves vides i activitats, i no tan sols del període final, a principis del segle XVIII, sinó també de les etapes anteriors, des de la segona meitat del segle XIV. Aquest fet dota el jaciment del Born d’un tret essencial: la possibilitat d’explicar l’evolució de la zona i la dels seus habitants. Entre altres coses, ens permet comprovar amb detall la millora que es va produir en el nivell de vida al llarg de la segona meitat del segle XVI i tot el XVII, amb especial atenció a les capes mitjanes i baixes de la societat.


  Un component fonamental de la recerca i les explicacions sobre «la Ciutat del Born» és la confiança en les capacitats de la microhistòria. Algunes informacions que resulten del treball documental poden semblar detalls superflus, però no convé obviar-los ni menystenir-los. Per exemple, segons el tòpic historiogràfic la societat catalana del segle XVI al XVIII patia una decadència econòmica notable, però quan s’analitza la documentació hi trobem un teixidor de lli que tocava el violí, un carnisser que dirigia les danses davant del virrei, un pescador que posseïa una raqueta de jugar al joc de la pilota o una dona que utilitzava a la cuina un mecanisme de rellotgeria per fer girar el pollastre mentre es rostia. És evident, per tant, que no ens trobem davant d’una societat en decadència econòmica.


  El Born, doncs, proporciona una ensenyança general ben útil: és imprescindible abordar, simultàniament, la visió global i l’anàlisi de detall. Si bé és obvi que cal procurar que els arbres no ens impedeixin veure el bosc, alhora és necessari estudiar a fons la majoria dels arbres per poder conèixer realment el bosc. L’aplicació d’aquesta consideració a l’estudi de la Ciutat del Born, amb una aproximació microhistòrica i global, ajuda a superar el tòpic de la decadència catalana. A l’àrea urbana esdevinguda jaciment s’hi troben, tot i les dimensions reduïdes de l’espai, un munt d’elements que mostren que Barcelona era una ciutat dinàmica que progressava. A la banda nord del carrer de Bonaire es concentraven els negociants de l’aiguardent, que constituïen una de les puntes de llança de l’economia de l’època. A l’altre costat, el més proper a la platja, quedaven les illes de cases de la Ribera on, a més dels mariners i els pescadors, vivien els treballadors del port, infraestructura fonamental en una ciutat com Barcelona, ben connectada al món. El carrer d’en Gensana obria porta a l’adrogueria dels Duran, una de les més importants de la ciutat, on s’ubicava la seu de l’estanc o monopoli del tabac, un altre dels negocis fonamentals del país, basat en part en la producció i venda del «tabac Barcelona», que triomfava a França, Anglaterra o a les seves colònies —els actuals Estats Units. Al carrer dels Corders de Viola tenien els tallers els membres d’aquest ofici, dedicats a la producció i l’exportació de milers de cordes a mig món, sobretot a Anglaterra. A la mateixa via funcionaven espais públics de joc on es practicaven el joc de l’argolla i els de cartes i daus, que, juntament amb altres modalitats, apassionaven els barcelonins. Al Pla d’en Llull, l’Hostal de l’Alba mostra, com altres establiments similars de l’àrea, la intensa relació de Barcelona amb la resta de Catalunya, i la presència a la ciutat de negociants de mig Europa. Al carrer del Joc de la Pilota, la Taverna dels Fadrins és un bon exponent d’uns locals que tenien una gran importància cultural i econòmica, i a on acudien persones de diferent condició social. L’anàlisi documental permet l’estudi de diversos elements del jaciment, com ara la gran olla d’aiguardent i el forn on s’escalfava; el molí de sang mogut per animals on es triturava el tabac; l’estuba de l’adrogueria on es preparaven dolços o el forn on es coïen els melindros. Aquest estudi detallat, situat en el seu context global, permet entendre molt millor la societat i l’economia del període.


  La Barcelona de finals del segle XVII era una ciutat diversa, molt dinàmica des del punt de vista econòmic, connectada amb mig món gràcies a una forta activitat comercial, plena d’estrangers, catalans de fora de Barcelona i passavolants. Una ciutat força ben alimentada i apassionada pel dolç, marcada fortament per la religiositat, però totalment abocada a la festa, la dansa, la música, el teatre i el joc, i amb pinzellades d’una sofisticació visible. Una ciutat on, per exemple, es veien uns vestits acolorits i ornaments, i uns jardins on lluïen una gran diversitat de flors. Res, per tant, propi d’un període de decadència.


  Sabem que les poblacions estan fetes de capes successives, que són palimpsests sobre els quals s’escriu i es reescriu incessantment la història. En ple segle XXI, el jaciment del Born n’és un exemple únic.


  ALBERT GARCIA ESPUCHE
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  2003


  Mobilitzacions contra una guerra llunyana


  


  Per un dia, el 15 de febrer de 2003, Barcelona va ser capital de la pau, expressió d’una indignació contra la mentida i contra una guerra innecessària. Els catalans formaven part d’un moviment mundial que anunciava canvis en la relació entre l’opinió pública i el poder.


  «La política exterior dels Estats Units no la poden marcar les manifestacions de Barcelona». Aquesta frase del llavors expresident nord-americà George Bush pare va consagrar Barcelona, per un dia, com a capital de la pau. El 15 de febrer de 2003, la ciutat va viure una de les manifestacions més massives de la seva història en la campanya de protesta contra la guerra de l’Iraq. En l’escalada de resposta al múltiple atac terrorista de l’11 de setembre de 2001, el govern nord-americà va desencadenar la guerra de l’Afganistan, sense aconseguir desmantellar Al-Qaida ni capturar Bin Laden. L’Administració Bush fill va voler seguir amb la seva demostració de poder sobre les organitzacions internacionals —Nacions Unides— i la seva voluntat de demostrar que era capaç de delinear el món al seu gust. I va optar per una guerra, que Madeleine Albright, secretària d’Estat amb Bill Clinton, va qualificar d’«innecessària». La figura sinistra de Saddam Hussein —que s’havia salvat de la primera guerra de l’Iraq, la que Bush pare va deixar inacabada— era el «dolent» escollit.


  Com explica Josep Fontana, ja abans de l’11-S George W. Bush havia confiat al periodista Mickey Herskowitz quin era el seu objectiu per realitzar-se com a comandant en cap: «El meu pare va tenir a les seves mans aquest capital polític quan va expulsar els iraquians de Kuwait i el va malgastar. Si tinc una oportunitat d’envair l’Iraq, si aconsegueixo aquest capital, no el malgastaré». Però tota l’argumentació amb la qual es va pretendre justificar l’atac estava muntada sobre una mentida: que l’Iraq tenia armes de destrucció massiva. Aquest fet —la construcció d’un argument sense cap evidència— va ser determinant per generar la reacció internacional. Com ha escrit Robert Putman, «la fiabilitat és el lubrificant de la vida social». Aquestes mobilitzacions eren expressió d’una profunda desconfiança.


  En el cas espanyol —va haver-hi manifestacions massives arreu de l’Estat— s’hi sumaven dos factors determinants: el descrèdit d’uns dirigents polítics, els del Partit Popular, convençuts que podien governar prescindint de la ciutadania i donant per fet que s’empassaria qualsevol roda de molí, i la decisió del president del Govern, José María Aznar, de convertir-se en agent dels interessos de l’Administració americana a Europa per debilitar-la, una decisió que va trencar la unitat d’acció dels governs europeus en aquest conflicte. Ho va dir Chris Patten: hi havia una posició europea, «la d’una opinió pública que al llarg i a l’ample del continent es mostrava contrària a la guerra». I així es van posicionar els governs d’Alemanya i França. Aznar, amb la complicitat del britànic Tony Blair i del portuguès Durão Barroso, va mobilitzar els països de l’Est proamericans i va promoure una carta que fracturava la Unió Europea. D’aquest episodi ha quedat com una icona la foto del trio de les Açores —Bush, Blair i Aznar—, en què el polític espanyol s’exhibia amb gran satisfacció, amb la mà del president americà sobre l’espatlla, creient coronar així la seva carrera internacional.


  El conflicte de la guerra de l’Iraq va coincidir amb un problema intern de gran repercussió ciutadana. L’accident del vaixell Prestige, que va omplir de petroli les costes gallegues i que el Govern, incapaç de manifestar empatia amb els afectats, va gestionar pèssimament. Sota l’eslògan «Nunca Máis», la solidaritat es va estendre per tot Espanya. La imatge d’un govern que mai no assumeix responsabilitats estava en l’imaginari col·lectiu. L’argumentari del cinisme es va fer extensiu a la guerra. El ministre Javier Arenas va dir que el Govern «coincidia amb tota nitidesa amb els manifestants», però alhora recriminava al PSOE que participés en les manifestacions i defensava que Aznar milités en la primera línia del front bèl·lic. I així la indignació de la ciutadania no feia més que créixer. Mentre els ciutadans proclamaven al carrer el «No a la guerra», el president del Govern treballava per legitimar-la. Efecte de la globalització, s’albirava un nou interès pel que passava al món, com si de cop la ciutadania se sentís més interpel·lada per esdeveniments llunyans.


  La comptabilitat de la gent que surt al carrer porta aura. Les xifres de manifestants són sempre poc rigoroses. A Catalunya, especialment des que l’11 de setembre 1977, quan va tenir lloc la manifestació «Llibertat, amnistia, Estatut d’autonomia», es va decretar contra tota evidència que hi havia hagut un milió de persones. A partir d’aquell moment ja no hi ha hagut dades fiables. Però sí que m’atreveixo a dir que aquell dissabte 15 de febrer de 2003 està entre les més grans jornades reivindicatives que hi ha hagut mai a Barcelona, aquesta vegada amb la Gran Via com a eix central i tot l’Eixample col·lapsat. Es confirmava així una llarga tradició d’activisme per la pau, que s’havia expressat en els anys anteriors contra la primera guerra de l’Iraq, el conflicte dels Balcans i les mobilitzacions antiglobalització, que van tenir a Barcelona una de les seves cites mundials. O també, anant més enrere, amb la campanya contra el referèndum de l’OTAN, o fins i tot per l’objecció de consciència al servei militar, que va culminar amb la implantació de l’exèrcit professional.


  Atenent una convocatòria internacional del Fòrum Social Mundial, la Plataforma Aturem la Guerra va liderar una llarga campanya de preparació i agitació que va culminar amb la manifestació del 15 de febrer. La campanya va tenir continuïtat en altres accions posteriors i, en certa manera, va concloure amb la decisiva contribució dels catalans en el vot que, el març de 2004, va dur el socialista Rodríguez Zapatero al Govern, després de la seva promesa de retirar les tropes de l’Iraq i de la lamentable gestió de l’atemptat de l’11-M per part del Govern del PP. Fou una llarga mobilització, molt transversal i ancorada en l’activisme civil, que va anar més enllà dels partits d’esquerres, amb un gran protagonisme d’entitats i associacions no governamentals ni partidistes. És a dir, fou l’eclosió d’una ciutadania sensibilitzada alhora pels mitjans de comunicació —que a la primera guerra de l’Iraq havien estat majoritàriament a favor de la intervenció— i per un debat ciutadà d’ampli espectre. En paraules d’Arcadi Oliveres, fou «una mena de revolta mundial tot just quan les xarxes de comunicació ciutadana començaven a ser fortes», anticipant, doncs, formes de lluita que hem vist en moviments més recents, com ara les primaveres àrabs, el 15-M o fins i tot a l’independentisme català.


  Que el protagonisme català i espanyol fos tan destacat té molt a veure amb les opcions dels governs de cada país. A França, per exemple, hi va haver molt menys soroll perquè el president Chirac es va desmarcar de la guerra des del primer moment i el seu ministre d’Afers Exteriors, Dominique de Villepin, va ser el portaveu del «No a la guerra» en la infausta sessió del Consell de Seguretat de Nacions Unides en què Colin Powell va explicar la posició americana: donava per acabada la fase política i anunciava la imminència de l’acció bèl·lica, amb la ministra espanyola Ana Palacio en el paper de trista figura. Tanmateix, aquí i fora d’aquí aquelles manifestacions foren una expressió genuïna d’un moment en què la ciutadania a Europa es mobilitzava més per cops d’indignació moral que no pas per projectes polítics. Moments que sovint s’esgotaven en si mateixos, i conduïen a cicles d’expectació-frustració. És cert que les mobilitzacions contra la guerra de l’Iraq no van obtenir una transformació política immediata: la guerra va tenir lloc. No es va poder aturar. Però tanmateix a Espanya sí que va tenir conseqüències concretes un any més tard: la sortida del PP del Govern i la retirada de les tropes de l’Iraq. També a Catalunya, on s’havia passat de les il·lusions de la transició al desencant i s’estava esgotant el model de bipartidisme imperfecte entre el pujolisme i el PSC, que havia funcionat durant més de vint anys. Aquelles manifestacions serien un preludi del que vindria pocs mesos després, el novembre de 2003, quan durant la campanya electoral que duria Pasqual Maragall a la presidència de la Generalitat vam començar a descobrir que, un cop aixecada la tapa del que era el pujolisme, l’olla catalana estava en plena ebullició, com hem tingut ocasió de confirmar posteriorment.


  Conscient de la gravetat de la situació, el llavors president Jordi Pujol, en un llarg article publicat a La Vanguardia, parlava de la «gran trencadissa» que la crisi de l’Iraq estava provocant. I ho concretava així: «Les Nacions Unides perden valor pràctic», encara que reconeixia que mai no han anat sobrades d’eficàcia. «La Unió Europea està quedant molt ferida», tot i que havia descobert una cosa important: que Europa tenia opinió pública, i això potser era més decisiu per al futur que les diferències dels seus governants. «Que serà greu el deteriorament de les relacions entre Estats Units i Europa», el mateix concepte d’Occident pot perdre adscripció territorial i precisió doctrinal. «Que es pot reforçar el ressentiment àrab». I «que s’incrementa la distància entre els governs i la classe política i una part important de l’opinió pública», la qual cosa requereix una renovació profunda de la democràcia. Era, de fet, una constatació del que fou la primera gran crisi política de la globalització.


  La reflexió de Pujol era una manera de protegir la seva ambigüitat. A Catalunya la sintonia entre la ciutadania i la classe política al voltant d’aquesta guerra va ser gran. Totes les forces parlamentàries excepte el PP estaven contra la guerra. Però el Govern de Convergència i Unió va haver de fer mans i mànigues amb les seves contradiccions: la seva inevitable dependència dels vots del PP al Parlament obligava Pujol a separar-se d’una pancarta que demanava la dimissió de José María Aznar en un moment en què, des de la majoria absoluta, el PP ja havia emprès el camí de la renacionalització d’Espanya en el terreny cultural i educatiu. Els combatius discursos parlamentaris de Xavier Trias i d’Ignasi Guardans contrastaven amb les disquisicions de música de fons de Jordi Pujol, sempre entre l’atlantisme i l’europeisme. En aquell moment, es posava de relleu el que després ha estat ja una evidència: que no hi ha europeisme que no passi per plantejar una relació atlàntica distinta. En realitat aquest fou el dèficit polític dels governs que, en sintonia amb l’opinió pública, s’oposaven a la guerra de l’Iraq: no saber, o no gosar, plantejar un ordre mundial alternatiu i realista. I si Europa no s’espavila, l’imposaran els altres.


  JOSEP RAMONEDA
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  2006


  El boom de la cuina catalana: El Bulli, el millor restaurant del món


  


  L’any 2006, la prestigiosa The Restaurant Magazine va triar El Bulli com el millor restaurant del món, posició que no abandonaria durant un lustre. Amb aquesta distinció, el restaurant català veia reconeguda la seva transcendència a escala planetària i es convertiria en el representant d’una cuina tecnoemocional que, com altres grans moviments de la història de la gastronomia, havia sorgit per revolucionar els sentits.


  Llegeixo un article publicat a El País Semanal i el text l’encapçala el titular: «La segunda vida de Ferran Adrià». Com a capçalera és efectiva, però s’allunya de la realitat: Ferran Adrià, el xef que va capitanejar amb Juli Soler la nau d’El Bulli, ha tingut tantes vides com els anys que va estar al capdavant del restaurant més innovador de la història de la gastronomia planetària. Aquestes reinvencions constants de Ferran Adrià són fidels a un lema que li va dir el xef Michel Bras, a finals del vuitanta: «Crear és no copiar», una màxima fonamental per entendre que el 2012 els homes d’El Bulli decidissin tancar les portes del restaurant per començar una nova vida de les múltiples que vindran amb el BulliFoundation com a mascaró de proa.


  Enamorats del paisatge calm i solitari de cala Montjoi, el doctor Hans Schilling, un metge alemany homeòpata, i la seva dona Marketta van fundar El Bulli l’any 1961. El que primer va ser un minigolf per a turistes, poc temps després es va convertir en un xiringuito per a banyistes assedegats. L’empenta del negoci, el boom turístic i l’interès del doctor Schilling per la cuina van ser cabdals per fer evolucionar l’oferta gastronòmica d’un local que va passar d’una carta típica d’una grill-room a la d’un local de cuina afrancesada. L’arribada del suís Jean-Louis Neichel, l’any 1975, va marcar un punt i a part. De la mà d’aquest xef, el negoci va anar creixent en ambició, intentant agermanar el yin lionès del cuiner i el yang mediterrani d’un restaurant que buscava convertir-se en un far. Neichel havia treballat a les cuines dels grans restauradors de la Nouvelle Cuisine i el seu caràcter innovador s’exemplificaria en una carta pionera i la primera estrella Michelin. «Quan jo vaig arribar, les gambes es cuinaven com a soles de sabata», va dir. Entre altres novetats, Neichel va importar la cruesa a les carns del peix.


  La soledat d’El Bulli no és fàcil de viure-la, si l’ambició és urbana, i Neichel va marxar a Barcelona encoratjat per inversors privats com el comte de Sert. Amb El Bulli encarrilat dins del difícil món gastronòmic, faltava una embranzida per no perdre l’esma creativa. L’elecció de Jean Paul Vinnay com a nou xef, el cuiner que va aconseguir la segona estrella Michelin, i el nomenament de Juli Soler com a director del restaurant, van garantir la conversió, la supervivència i el creixement d’El Bulli. El paisatge de cala Montjoi, calm i solitari, és inseparable de la filosofia culinària d’El Bulli. Per mantenir sòlides les aliances entre l’aspecte mediàtic, dues estrelles Michelin, i el continent i el contingut d’un restaurant de les característiques d’El Bulli, cal tenir un caràcter barreja d’espiritualitat i fortalesa, i Vinnay va abandonar aviat el vaixell per anar-se’n a Barcelona. Visionari d’ànima rockera, Juli Soler va agafar les regnes definitives del negoci i, amb una intel·ligència de rellotger, va saber veure en aquell jove que havia entrat a El Bulli primer com a marmitó, i després, un cop acabat el servei militar, com a cap de partida, un diamant en brut que va decidir polir a poc a poc fins a convertir-lo en el xef en solitari. Un viatge de Ferran Adrià i Juli Soler a les cuines de Michel Bras i Pierre Gagnaire, representants de la cuina més avantguardista de França, va marcar el camí que havien de seguir. El viatge cap a l’avantguarda havia començat i l’any 1990 recuperarien la segona estrella Michelin perduda després de la marxa de Vinnay. Amb Adrià i Soler, la revolució constant estava garantida.


  Seria injust considerar Ferran Adrià i tot l’elenc de cuiners catalans, amb Santi Santamaria, Carme Ruscalleda i després Joan Roca al capdavant, com un fenomen espontani. Encara que amb les dificultats pròpies dels llops solitaris —el suport institucional va arribar quan l’èxit de la cuina catalana era ja un fet mediàtic i fotogènic—, cal reivindicar figures de la talla de Josep Mercader, al front del Motel de l’Empordà, i d’una generació perduda, la dels 1980, amb Antonio Ferrer al comandament dels fogons de L’Odissea, Toia Roqué i Jean Luc Figueras als de L’Azulete, Josep Maria Boix als de la Torre del Remei, les germanes Reixach als de l’Hispània, Montse Guillén als de l’MG, Isidre Gironès als de Ca l’Isidre, Rosa Grau al del Florián, corrua de creadors de la transició, transició gastronòmica, que cal enumerar per justícia i salut de la cuina catalana. Sense aquest llegat i un corpus culinari riquíssim, aquests restauradors, la generació de la postmodernitat, ho hauria tingut encara més complicat.


  «L’any 1993, si haguéssim volgut, amb tots els plats que havíem anat incorporant a la carta i que renovàvem any darrere any, hauríem pogut parar de crear i viure de les rendes, però no era la nostra filosofia», va dir Adrià en una entrevista feta a El Mundo. Raviolis d’escamarlans amb patates i trufa negra l’any 1987; llamàntol amb trinxat i orella de porc l’any 1988; tempura d’ostres i galtes de rap amb caviar l’any 1989; terrina gelée de bou de mar amb cervellets de be i carbassó l’any 1990; marinada de vieires i foie-gras d’ànec l’any 1991; moll de l’os amb caviar l’any 1992; sopa de coco amb sardines l’any 1993. Aquests són alguns dels plats que El Bulli tenia a la carta i que van decidir Adrià i Soler a fer el pas definitiu cap a una cuina revolucionària que tindria una influència global. Tenir com a precepte començar cada temporada des de zero, sense caure en la temptació de recuperar les receptes de més èxit, era un repte temerari però a la vegada fascinant. «Moltes vegades, El Bulli estava buit, i cobràvem quan podíem, inclús deien que en Ferran estava pirat, o que tots estàvem pirats, però mai he estat tan feliç com aquells dies», va dir el xef José Andrés, un dels deixebles d’aquest cuiner de l’Hospitalet, fill de pare estucador i mare perruquera.


  La noció tecnoconceptual va ser una declaració d’intencions que ben aviat van portar a la pràctica amb la creació, el 1994, d’un equip batejat amb el nom de partida de desenvolupament. La funció d’aquest equip era treballar paral·lelament amb els equips de cuina diària amb l’objectiu de dedicar-se exclusivament a la creativitat i a professionalitzar el procés inventiu. Amb aquest vessant en plena expansió, va néixer el taller d’El Bulli de Barcelona, un obrador d’idees que comportaria el tancament del restaurant sis mesos l’any per poder experimentar sense estrès nous conceptes i tècniques. Un cop obertes les portes de cala Montjoi, el grup de partida de desenvolupament es barrejava amb els altres grups i tots junts es dedicaven a convertir la intel·lectualitat gastronocòsmica i insaciable de Ferran Adrià en els plats de la carta. Una carta nova cada any i tots els plats del menú fidels a la voluntat del xef, home d’inquietuds expansives nascudes de la memòria, la quotidianitat, les converses, els viatges, les lectures i els desitjos de portar els sentits cap a fronteres gastronòmiques que semblaven impossibles.


  Com queda escrit al web del Bulli, la cuina tecnoconceptual buscava orientar una recerca «no tant en mescles de productes i variacions de conceptes ja existents per crear noves receptes, sinó inventar sense renunciar a altres estils i mètodes». Gràcies a aquest salt de la cuina exclusivament creativa a la cuina evolutiva van néixer les escumes, les noves pastes, els nous raviolis, les gelatines calentes, els fums, les esferificacions, les liofilitzacions, l’univers del gelat salat, i tota una llista d’innovacions que van provocar una contrareacció amb l’aparició d’un corrent gastronòmic que emprava el producte com a bandera, contrari a la doctrina culinària d’El Bulli perquè la considerava una cuina de laboratori. Amoïnat per la situació que s’estava produint en el sector, Adrià va voler trobar la terminologia que determinés a la perfecció la filosofia de la seva cuina i que l’allunyés de falses comparacions i rivalitats amb la Nouvelle Cuisine i altres corrents culinaris. Així, després de diverses consultes, va néixer la cuina tecnoemocional de la mà del periodista i escriptor Pau Arenós, expressió que uneix indivisiblement una cuina molt experimental, la tècnica, amb el cor i els sentiments. Els qui van tenir la sort de gaudir de la cuina d’El Bulli defineixen l’experiència com a única. Per fi, el comensal ja no era un mer espectador en mans d’un cuiner, sinó que passava a formar part d’una gran obra de teatre en què tots els actors interactuaven. Cada plat era un viatge de sensacions que removia, entre d’altres, el sentit de la memòria. Si som el que hem menjat i el que mengem, Adrià i Soler serien claus per reivindicar la importància cultural de la cuina en el tarannà d’una nació, i un altre fet cabdal, que la cuina deixés de ser una moda passatgera per convertir-se en essència des del púlpit fantàstic d’un dels restaurants més importants de la història de la cuina.


  Amb l’obtenció de la tercera estrella Michelin l’any 1997 i el reconeixement de cuiners del prestigi de Joël Robuchon, El Bulli començava a convertir-se en una de les icones catalanes i internacionals més importants. La publicació de Los secretos de El Bulli i Los postres de El Bulli serien la confirmació d’un boom que tindria en la portada apareguda a The New York Times i, posteriorment, a les de Le Monde i The Times, la prova de la «bullimania» que estava emergint. Una reserva significava, per exemple, haver de patir dos anys d’espera.


  Cinc anys elegit millor restaurant del món per la revista The Restaurant Magazine, la influència cultural d’El Bulli va arribar fins a la fira d’art contemporani Documenta de Kassel: era la primera vegada que es convidava un representant de l’alta cuina perquè pogués obrir un debat, llargament ajornat en cercles intellectuals, sobre la relació entre l’art i la cuina. Adrià i Soler havien aconseguit trencar barreres que semblaven infranquejables, com es va fer evident en el llibre publicat per Phaidon A day at the Bulli, de l’any 2008.


  Amb una ment iconoclasta i tan poc acomodada al conservadorisme, a ningú no el va sorprendre que Ferran Adrià i Juli Soler anunciessin que El Bulli tancava les portes per convertir-se en una altra cosa. Era l’any 2012, el restaurant encapçalava les llistes de The Restaurant Magazine i la capacitat creativa no havia defallit, però necessitaven canviar d’escenari i reinventar-se. «M’avorreix el meu personatge, hem guanyat totes les Champions, no tinc fills, no m’agrada el luxe i tinc la vida solucionada», va sincerar-se Adrià en una entrevista feta poc després de la gran exposició que el Palau Robert va dedicar a El Bulli i que van visitar 70.000 persones. Aquestes cinc raons serien el punt de partida d’elBulliFoundation, anunciat el 2013, fundació que es dedicaria a la investigació i la innovació de la ciència gastronòmica, amb un component social i sense ànim de lucre, i que cercava complir un dels grans somnis d’en Ferran i en Juli: socialitzar el coneixement acumulat. Malauradament, Juli Soler, un dels grans prohoms de la gastronomia catalana, va morir d’una malaltia degenerativa quan només s’havien instal·lat els pilars del projecte.


  Si es parla dels llegats del vell Bulli, un és el planter de cuiners excepcionals que han passat pels seus fogons, des de René Redzepi, els germans Roca, Massimo Bottura, Grant Achatz, fins a Andoni Luis Aduriz, Josean Martínez Alija de Nerua o José Andrés, genis del foc imprescindibles per entendre la cuina contemporània. L’altre és el BulliFoundation, organització que tindrà tres branques diferenciades. La primera és el Bulli1846, espai expositiu i arxiu instal·lat a cala Montjoi, un no-restaurant on alguns convidats, no comensals, podran tastar les noves creacions culinàries del grup. La segona es el BulliDNA, format per un equip creatiu que es dedicarà a la investigació juntament amb experts d’altres àrees. I la tercera és la Bullipedia, un pou sense fons de coneixement gastronòmic a l’abast de tothom. El BulliFoundation serà un monument a l’altura de la ment incansable d’aquell noi de l’Hospitalet que mai no va somiar que un dia es convertiria en un dels cuiners més influents de la cultura gastronòmica universal.


  DANIEL VÁZQUEZ SALLÉS
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  2012


  La ciutadania al carrer


  


  Expressió de l’esgotament de l’autonomia dissenyada el 19781979, però també del malestar sociopolític generat per la crisi econòmica, que havia emergit amb els indignats el maig de l’any anterior, l’eclosió independentista del 2012 capgirà la política catalana del quinquenni següent i projectà la qüestió de Catalunya al món com mai abans.


  La Catalunya contemporània, i fonamentalment la ciutat de Barcelona, han estat proclius a les manifestacions ciutadanes de caràcter multitudinari i a omplir els carrers amb una certa solemnitat per motius polítics, socials o morals. Potser la primera fita en va ser la Festa de l’Homenatge de 1906, pròleg de Solidaritat Catalana, una diada de la qual el periodista Claudi Ametlla va escriure: «fou sens dubte en aquesta ocasió que els catalans s’apassionaren per la bellesa de les grans mobilitzacions, per l’espectacular moviment de grans munions humanes, [per] les congregacions d’homes vibrant amb un sol entusiasme vigorós». Des d’aleshores fins a l’enorme desfilada cívica del febrer de 2003 contra la guerra de l’Iraq, passant pel mític Onze de Setembre de 1977 al passeig de Gràcia, o per les manifestacions antiterroristes en resposta a l’atemptat d’Hipercor (1987), a l’assassinat d’Ernest Lluch (2000) o, encara, a la matança d’Atocha (2004), les vies i els espais més emblemàtics del centre de Barcelona han acollit força vegades multituds de centenars de milers de persones congregades al voltant d’una reivindicació o d’un rebuig.


  Tanmateix, les mobilitzacions vinculades a la qüestió nacional i a l’autogovern havien decaigut molt després de la manifestació del 1982 contra la LOAPA. Durant gairebé un quart de segle —en els anys del «peix al cove» i del duopoli Convergència i Unió-PSC—, el catalanisme commemorava els Onzes de Setembre en ordre dispers, de forma ritual i mínima, gairebé per compromís. Va caldre arribar al final de l’etapa pujolista i emprendre l’elaboració d’un projecte d’Estatut d’autonomia més ambiciós que el de 1979 perquè les aigües comencessin a agitar-se. Val a dir que allò que acabaria sent l’Estatut de 2006 no sorgí d’una clamorosa demanda ciutadana, sinó més aviat d’una maniobra tàctica de la nova majoria d’esquerres instal·lada a la Generalitat des del desembre de 2003 —PSC-ERC-ICV—, maniobra a la qual CiU es va veure obligada a sumar-se. La tramitació del projecte legislatiu a Catalunya i, després, a les Corts espanyoles, tampoc no suscità grans entusiasmes sinó més aviat una certa fatiga, que es reflectí en la modesta taxa de participació, un 48,85 %, al referèndum de ratificació del text legal, el juny de 2006.


  En certa manera, a ulls de molts catalans el que revaloritzà el nou Estatut va ser l’hostilitat ferotge que el text estatutari va rebre per part de la dreta política i mediàtica espanyola, ambdues en perfecta sintonia. Una hostilitat sovint catalanòfoba que va culminar el 31 de juliol de 2006 amb la presentació d’un recurs d’inconstitucionalitat contra l’Estatut ja ratificat pel PP. El fet que durant els quatre anys següents les flagrants maniobres polítiques al voltant del Tribunal Constitucional arruïnessin el crèdit d’aquesta institució, mentre la catalanofòbia no minvava i el govern del PSOE, presidit per Rodríguez Zapatero, es mostrava incapaç de combatre-la, i que, des del 2008, les conseqüències de la crisi econòmica global comencessin a impactar sobre els pressupostos de la Generalitat, tot això configurà una «tempesta perfecta». Sota els seus efectes, conceptes com dret a decidir, espoli fiscal o autodeterminació van adquirir centralitat i es van convertir en els lemes de nodrides manifestacions. El setembre de 2009 començà a Arenys de Munt un cicle de consultes municipals en el curs de les quals centenars de milers de persones es pronunciarien sense complexos a favor de la independència. Fou inútil que el president de la Generalitat, José Montilla, advertís repetidament Madrid sobre la creixent «desafecció» dels catalans respecte a l’Estat espanyol; fou debades que, el novembre de 2009, la premsa catalana publiqués un editorial conjunt en defensa de l’Estatut titulat «La dignitat de Catalunya». Finalment, el juny del 2010, un establishment espanyol indiferent als sentiments de la societat catalana sentenciava, a través del Tribunal Constitucional, que considerar Catalunya una nació era només una expansió sentimental sense cap valor polític; que la llengua catalana no podia pretendre una posició d’igualtat legal i jurídica amb l’espanyola; que l’Estatut no podia garantir a la Generalitat un finançament just i proporcionat a l’esforç fiscal dels seus ciutadans; en definitiva, que l’intent neoestatutari d’ampliar l’autogovern dins del marc de la Constitució de 1978 era una empresa il·lusòria i impossible. Bona part de la ciutadania catalana, més que fixar-se en les conseqüències competencials concretes de la decisió del Tribunal Constitucional, va considerar la sentència un afront, un greuge, una ofensa a la seva dignitat col·lectiva, ofensa que calia contestar amb contundència. Segurament per això, el 10 de juliol d’aquell any, més d’un milió de persones ompliren el centre de Barcelona sota el lema «Som una nació. Nosaltres decidim», enarborant banderes i pancartes, una bona meitat de les quals ja tenien un caràcter inequívocament independentista. Un dirigent liberal europeu parlà de «la mobilització més gran pel dret a l’autodeterminació en l’Europa dels darrers vint anys».


  La dinàmica política engegada a Catalunya anava clarament de baix a dalt (bottom-up), però possiblement si durant el bienni 2010-2012 el poder espanyol hagués formulat alguna oferta o proposta —en matèria de finançament, blindatge competencial…— susceptible de seduir almenys una porció dels nacionalistes, hauria pogut ser continguda o desactivada des de dalt. No fou el cas. A més, a partir del 15 de maig de 2011, el dur impacte de la crisi va fer aflorar el moviment dels indignats, que, a banda d’omplir la plaça de Catalunya durant setmanes amb milers de joves acampats o d’envoltar el parc de la Ciutadella el 15 de juny per pressionar el Parlament, posà damunt la taula noves reivindicacions —el dret a l’habitatge, el rebuig a l’austeritat imposada per la Unió Europea…— i, sobretot, va obrir la veda al qüestionament de tot el sistema de representació política que sustentava el règim del 1978. Tot i que, aparentment, el moviment del 15-M i el dret a decidir no tenien gaire en comú, de fet compartien el rebuig de l’statu quo i la necessitat d’una ciutadania mobilitzada.


  En aquest context, després de madurar durant dos anys a l’escalf d’entitats com la nova Assemblea Nacional Catalana —creada el 2011— i el veterà Òmnium Cultural —nascut el 1961—, l’Onze de Setembre de 2012 el moviment neoindependentista entrà en sobtada erupció. Mentre el president Artur Mas cridava encara, la vigília de la Diada, a mobilitzar-se per reivindicar un pacte fiscal amb l’Estat, l’endemà un milió i mig de ciutadans sortien al carrer i col·lapsaven el centre de l’Eixample darrere el lema «Catalunya, nou Estat d’Europa», enmig d’un mar de banderes estelades i un clamor de crits d’«independència!». L’amplitud d’aquella mobilització i de les que la seguirien els anys successius va atraure, naturalment, l’atenció del món, i inspirà comparacions amb altres grans manifestacions de masses: les que, el maig del 1945, havien celebrat en diverses capitals europees la victòria sobre el nazifeixisme —el V Day— o el rassemblement républicain d’un milió i mig de persones a París, l’11 de gener de 2015, arran dels atemptats islamistes contra la revista Charlie Hebdo i altres objectius. Tanmateix, aquelles concentracions s’havien produït com a resposta immediata a un impacte emocional concret. En canvi, una part substancial de la ciutadania catalana protagonitzà, a partir del 2012, any rere any, un cicle de grans mobilitzacions sostingudes en el temps i, a més, per no caure en la rutina ni en una ritualització desmotivadora, adoptaven cada setembre formes noves. Així, en paral·lel a les convocatòries electorals —renovacions del Parlament de Catalunya el 2012, el 2015, el 2017— i al desenvolupament polític i social de l’anomenat procés independentista —des de la consulta del 9 de novembre de 2014 fins al referèndum reprimit de l’1 d’octubre de 2017 i la posterior suspensió de l’autonomia—, Catalunya va viure cada Onze de Setembre grans mobilitzacions humanes que expressaven no tan sols la reivindicació d’un Estat sobirà sinó també l’apoderament d’una ciutadania desitjosa de prendre el control del seu futur. El 2013, sota la inspiració de la Via Bàltica de l’agost de 1989 entre Tallinn, Riga i Vílnius, es desplegà la Via Catalana cap a la independència, una cadena humana d’1,6 milions de baules i 400 quilòmetres de llargada. El 2014, 1,8 milions de persones van formar una immensa V que omplia l’avinguda Diagonal i la Gran Via de les Corts Catalanes de Barcelona. El 2015 s’organitzà la Via Lliure a la República Catalana, que ocupà a vessar 5,2 quilòmetres de l’avinguda Meridiana de la capital amb manifestants provinents de tot el país. El 2016 l’ANC va preferir una mobilització descentralitzada, amb convocatòries a Barcelona, Berga, Lleida, Salt i Tarragona, que sumaren uns 900.000 assistents. El 2017, de nou a la capital, la Diada del Sí aplegà al passeig de Gràcia i al carrer d’Aragó un milió de persones, que dibuixaren un enorme signe + en al·lusió al vot afirmatiu en el referèndum previst per a l’1 d’octubre següent.


  Aquest seguit de grans manifestacions, que haurien d’incloure també la Diada de la Llibertat de l’11 de novembre de 2017 contra els primers empresonaments d’independentistes i altres mobilitzacions antirepressives posteriors, així com, d’altra banda, les multitudinàries marxes de l’octubre de 2017 a Barcelona en defensa de la unitat d’Espanya, probablement van convertir la ciutadania catalana en la més mobilitzada d’Occident per motius polítics, com ho confirmaria l’alta participació en les eleccions del 21 de desembre de 2017, propera al 82 % del cens. El problema és que, en tractar-se d’una mobilització ideològicament i identitàriament transversal, no ha pogut trencar l’empat relatiu entre els partidaris de la independència i els de la unió. La inexistència de majories nítides en un sentit o l’altre ha impedit tant a l’independentisme forçar una ruptura que la comunitat internacional pogués acceptar com a l’Estat espanyol aconseguir una derrota efectiva del «separatisme».


  En canvi, aquestes repetides descentes de la ciutadania als carrers sí que han aconseguit, i amb escreix, situar Catalunya en el mapa informatiu i mediàtic mundial. El juliol del 1992, poc abans dels Jocs Olímpics de Barcelona, la Generalitat es va sentir obligada a inserir en els grans diaris internacionals uns anuncis de pàgina sencera que mostraven la ubicació de Barcelona en el mapa d’Europa i demanaven: «In which country would you place this point?» La resposta era: «In Catalonia, of course», i el text aclaria que Catalunya era «un país d’Espanya amb una llengua, una cultura i una identitat pròpies». Aquella mateixa dècada, quan el president Jordi Pujol viatjava a l’estranger sovint havia d’aclarir que la Generalitat de Catalunya no era una companyia d’assegurances. I, a mitjans dels anys noranta, quan els dirigents de l’únic partit independentista aleshores existent, ERC, visitaven els Estats Units i demanaven audiència amb algun modest funcionari del Departament d’Estat es preguntaven amb neguit si la diplomàcia nord-americana sabia res sobre Catalunya i sobre l’existència d’un nacionalisme reivindicatiu. Des del 2012 això ha canviat radicalment. La magnitud i l’espectacularitat de les manifestacions anuals de l’Onze de Setembre va atraure l’atenció dels mitjans internacionals, una atenció que ha esdevingut permanent a mesura que el procés català ha pujat des dels carrers a les urnes, al Parlament, als tribunals de justícia espanyols i als d’altres països. En paral·lel, la qüestió de l’eventual independència de Catalunya s’ha introduït en les agendes polítiques europees, ha estat objecte de debats en diferents cambres parlamentàries, de declaracions governamentals, de preguntes als portaveus de la Unió Europea, de milers de pàgines d’informes diplomàtics redactats en els més diversos idiomes, d’actuacions judicials belgues, alemanyes, escoceses… En el seu exili brussel·lès o berlinès, ningú no s’ha preguntat de què és o era president Carles Puigdemont.


  El procés sociopolític que arrencà el 2012, al marge de quin sigui i quan es produeixi el seu desenllaç, ha canviat profundament Catalunya: el sistema de partits, els debats intel·lectuals, els equilibris identitaris, la imatge que molts catalans tenien d’ells mateixos, la que projecten cap a l’exterior, les relacions emocionals amb Espanya, etcètera. Són canvis que, per damunt de les dinàmiques polítiques concretes, difícilment tenen marxa enrere.


  JOAN B. CULLA I CLARÀ
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  2017


  L’últim concert de Raimon, un clàssic i un contemporani


  


  El 28 de maig de 2017, Raimon (Xàtiva, 1940) deia adeu als escenaris al Palau de la Música Catalana de Barcelona, l’auditori en el qual ha cantat més vegades. Era el darrer dels Dotze recitals de comiat, on li van dir adeu en directe 23.531 persones, el màxim rècord d’espectadors per a un únic artista a la patrona de les sales de concert, declarada Patrimoni de la Humanitat.


  Al Palau de la Música hi ha diversos recordatoris esculpits i esgrafiats tan significatius com la primera audició de la Passió segons sant Mateu, de Bach, del 1921; de la Missa Solemnis, de Beethoven, del 1927, en el centenari de la seva mort; de Les estacions de Haydn, del 1954, etcètera. L’últim recital de Raimon Pelegero mereix també cridar l’atenció de les generacions que vindran, entre altres coses perquè des de l’absoluta i compromesa contemporaneïtat Raimon també és un clàssic. La poesia de l’únic cantant reconegut amb el Premi d’Honor de les Lletres Catalanes, perfectament imbricada en una música que és més de cambra que del gènere dels cantautors  —paraula que no li agrada gaire—, el fan perdurable en el temps tangible i transcendent en el tempo espiritual que potser amida el metrònom. Les seves composicions a partir dels poetes clàssics, sobretot d’Ausiàs March, i contemporanis, especialment Salvador Espriu, avalen tota una línia creativa que a més podem il·lustrar des de tots dos: el vers mètric d’Ausiàs potencia pentagrames; el vers lliure d’Espriu crida ad libitum. Quan Raimon va començar a cantar Ausiàs March, el professor Martí de Riquer, màxim especialista en literatura medieval, li va aconsellar que el pronunciés amb la seva fonètica, d’una manera natural. Espriu, atribuint-se la representació de la dinastia literària, després d’escoltar «Veles e vents», li va dir: «En nom d’Ausiàs March, moltes gràcies!». Quan Raimon va posar música als versos més mètrics d’Espriu, com ara «El meu poble i jo» o «He mirat aquesta terra», els va unir tots dos: va aplicar a Espriu el registre compositiu que havia trobat resseguint els versos rítmics d’Ausiàs.


  Raimon va cantar en públic per primera vegada l’any 1962 a la taverna Casa Pedro, prop de la plaça del Picador de Dosaigües, a la cruïlla entre la cançó «He passejat per València sol» i la universitat on es va llicenciar en història. Molts han estat els concerts que han fondejat la seva travessia artística i la construcció del seu cant. És ell qui aplica la paraula recital a la cançó, quan debuta tot sol al casino L’Aliança del Poblenou, el 1965. De les poesies que es recitaven fa el salt qualitatiu al recital, en què la poesia es canta, i entre recitar i recital, el recitatiu d’oratoris i òperes. Això també és la seva carrera: fer de la paraula música, sovint des de la música que ja conté la pròpia paraula. Els peus mètrics del segle d’or, hereus dels grecollatins, li indiquen un camí amb una genètica rítmica que engendrarà harmonia i melodia. Tanta força té la musicalitat versificadora d’Ausiàs March que el mateix Raimon l’adopta en alguns dels seus versos, i amb ells, el cant cridat inicial s’agermana amb una entonació gradual, modulada i compassada.


  Les actuacions dels anys seixanta i setanta, condicionades per la dictadura franquista, són especials. Raimon va esdevenir la veu pública d’un poble i d’una cultura condemnades a la intimitat; ell va ser el portaveu d’una col·lectivitat de resistència al totalitarisme i d’alternativa democràtica i social. Per això algunes frases de les seves cançons es corejaven com a consignes i s’interrompien amb aplaudiments, fet absolutament insòlit: «no creguem en les pistoles!»; «mans dels que maten, brutes / mans fines que manen matar»; «la meua maltractada llengua»; «ens mantindrem fidels / per sempre més al servei d’aquest poble» (Espriu), «qui perd els orígens, perd identitat». En aquest context, a vegades els recitals de Raimon eren substitutoris dels mítings, extramurs de la llei, que culminaven en manifestacions, fins i tot convocades per ell: «hem de sortir al carrer, junts, molts, com més millor». A «13 de març, cançó dels creients» es va inspirar en el recital que el 1968 va fer al Gran Price en benefici de les clandestines Comissions Obreres. «18 de maig a la Villa» és, en canvi, la crònica del recital a la Facultat de Polítiques de la Universitat Complutense de Madrid, amb el maig francès obrint portes de llibertat, i una càrrega de la policia armada, els «grisos», intentant tancar-les. De tots els concerts d’aquesta mena, queda el registre discogràfic del campus de Bellaterra, el 1973, amb la recaptació destinada a refer l’aparell de propaganda universitària del PSUC, que la policia havia desarticulat a matadegolla de tortures. Anar a aquells recitals «amb censura i amb permís» exigia arriscar-se: «tu que m’escoltes amb certa por». Però qui va assumir el màxim risc va ser ell, citat a comissaria, multat, prohibit, amb una extensa fitxa als arxius de la Brigada de Investigación Social (BIS). Fins i tot l’exèrcit li va obrir un expedient, incoat pels serveis d’intel·ligència militar. En una carta datada del 10 de maig de 1972 el capità general de la IV Región Militar pressiona el governador civil de Barcelona, i expeditivament li diu que no pot tolerar que als recitals de «Raymon» (sic) es cridi «Viva Cataluña independiente»: «No puedo ni deseo mantenerme pasivamente al margen». El governador civil, Tomás Pelayo Ros, se li quadra retòricament, «Quedando a tus órdenes», i el prohibeix sine die. Així classifiquen «Ramón Pelegero Sanchis, alias Raimon» en el tipus delictiu dels catalanoseparatistas amb el Grup II de la BIS, dedicat exclusivament a perseguir-los. Entre els fitxats en el mateix apartat hi havia Josep Benet, Oriol Bohigas, Alexandre Cirici o Joan Brossa. Una intel·lectualitat que feia molta nosa.


  Rodolfo Martín Villa va arribar al govern civil de Barcelona amb voluntat de transició i va autoritzar el recital històric del Palau dels Esports, el 30 d’octubre de 1975, amb Franco al llit de mort. Raimon tenia la voluntat decidida que la convocatòria fos molt oberta per intentar desactivar l’atonia de la incertesa i la por, i va fer seure a la fila zero els líders de l’oposició democràtica, aplegada a l’Assemblea de Catalunya, que dos anys abans havia patit la detenció coral més gran del tardofranquisme, la Caiguda dels 113. El recital de Raimon al Palau dels Esports era el primer dels recitals cívics de gran format amb càrrega reivindicativa i mobilitzadora.


  Uns anys abans, el 7 de juny de 1966, al recital de l’Olympia de París, Raimon ja havia projectat als cartells internacionals la seva cançó en un idioma proscrit i constret a ser difós per circuits alternatius. Hi cantava tot just després de Bob Dylan i Joan Baez, companys de viatge que per ells mateixos ja denoten el valor i la personalitat de l’artista. De París a gires pels Estats Units, el Japó, l’Argentina, el Canadà i, per descomptat, per tot Europa, del Carnegie Hall de Londres al Bobino de París. Quaranta anys després, en plena maduresa, Raimon va tornar a l’Olympia per quarta vegada amb molt més repertori i amb el grup musical de cambra, que donava més volada a la seva música. El paquet del CD que conté el primer i el darrer recitals a l’Olympia evidencia el procés evolutiu del cantant i la funció del seu cant. El long-play del primer recital, prohibit a Espanya, amb la dedicatòria als lluitadors de la tancada als Caputxins de Sarrià, la Caputxinada, per la constitució del Sindicat Democràtic d’Estudiants de la Universitat de Barcelona (SDEUB), que va acabar amb tot el pes de la repressió al damunt. El segon recital, el concert del clàssic embellint aquella reivindicació que, tanmateix, persistia. Des d’aleshores Raimon va ser un artista universal i el món de la cançó universal, encapçalat pel mite Pete Seeger, es va reunir al Palau Sant Jordi de Barcelona el 1993 per homenatjar-lo i celebrar els trenta anys d’«Al vent». Seeger, que coneixia bé Espanya gràcies als seus amics de la Brigada Lincoln, cantava versions de les cançons republicanes de la Guerra Civil, precioses, i va trobar en Raimon el referent europeu més proper al tipus de cançó i d’actitud davant el fet artístic en els quals ell creia. Van cantar junts allà i aquí, i van ser amics.


  El Raimon compositor va poder lluir més a partir del restabliment de la democràcia, tot i que sense l’enorme substrat estètic del clàssic contemporani l’haurien jubilat després de la dictadura, quan polítics de tots els colors l’anaven a buscar per encapçalar llistes electorals i ell s’hi negava i es reivindicava en el seu art, resistent a modes i resistent a resistències. El Raimon músic excel·leix quan enlaira melismes de cante jondo sobre la guitarra cajón, quan fa surar melodies sobre el ritme fonètic dels decasíl·labs, quan busca l’harmonia de les modulacions canòniques, quan dialoga jazzísticament amb Michel Portal, quan rapeja un poema del segle XV, quan té Espriu com a parella de ball en un foxtrot i quan allibera els italianismes que adora, insinuats a «La balada de la garsa i l’esmerla» i definitivament explícits a «Napolitana per a tu». Però on més es percep la panoràmica de la seva música és quan canta amb orquestra simfònica i cors. En la gira pel País Valencià de 2017, prefaci del comiat a Catalunya, va voler que el registre simfònic, que s’havia iniciat amb Enric Gispert de bon començament, tanqués el cicle amb l’Orquestra i el Cor de València, dirigits per Yaron Traub, al Palau de la Música de València. Antoni Ros Marbà va signar les partitures, com ja havia signat les dels poemes d’Espriu, i Josep Pons, les d’Ausiàs March: Ros Marbà i Josep Pons, dos dels nostres grans mestres.


  Acabar al Palau de la Música Catalana suposava acabar amb coherència, atribut certament raimonià. Hi va cantar per primer cop el 1967, feia mig segle. La reivindicació hi era, inexorable, però amb quatre cançons d’amor palesava ja aleshores que les dues coses s’implicaven a les hèlices del seu ADN artístic —«amb cançons d’amor, amb cançons de lluita»—, i que l’espai intersticial entre una i altra l’ocupaven coses com ara la reflexió al voltant de les grans incògnites filosòfiques sobre la vida i la mort i el pas del temps. Raimon té un bon repertori de cançons de lluita, de denúncia de la repressió, de reivindicació dels drets i llibertats, d’anhel de societat socialista, amb molta inspiració de Gramsci, i va aportar a la resistència antifranquista un dels seus himnes, «Diguem no». La seva dimensió universal, però, inspirada en Camus, ha aguantat el pas del temps. No ha d’extingir-se la negació d’«eixe món» de la por, la fam, la sang, la persecució contra les idees polítiques. Del repertori d’amor, «Com un puny», la cançó més estimada del públic, simbolitza aquest lligam amorlluita gràcies a la mà que es clou i s’alça al final amb la veu en agut. La seva inspiració és sempre Annalisa Corti; són parella des de fa més de mig segle, «un desfici enamorat».


  Al Palau de la Música Catalana, Raimon hi va actuar també els anys 1967, 1997 i 1989. Hi ha fet un total de 56 recitals, i el 2 de desembre de 2000 hi va celebrar el seu seixantè aniversari, al final de l’últim dels set concerts que feia coincidint amb l’edició discogràfica de la Nova Integral. Els recitals de 1967 i 1997 s’han enregistrat en disc. L’expressió fer un Palau donava a entendre tot un esdeveniment, perquè la cançó actual i «diferent» de la de consum, com la va definir Umberto Eco, entrava al recinte sagrat de la música clàssica… tot i que en l’ànim dels fundadors de l’Orfeó Català i de l’arquitecte Domènech i Montaner hi hagués l’esperit de «la casa dels cants» i a la bocana de l’escenari es donessin la mà Wagner i Clavé. Raimon al Palau va començar amb «Al vent» i «Al vent» va ser l’última cançó que hi va cantar i que ha cantat.


  Les 23.531 persones que li van dir adéu al Palau, representació àmplia del seu públic, generacional i transgeneracional, ben segur que tenen cadascuna en algun solc del vinil dels records les cançons de Raimon: «el que jo sent junt amb altres». Raimon ha estat molt sensible al seu públic i una de les raons de deixar els escenaris va ser precisament per respecte al públic, «amb tots los bons que em trob en companyia»: volia fer-ho en la plenitud de totes les facultats. I tant que sí: de veu, de musicalitat i creativa, presentant dues cançons noves, la «Napolitana per a tu» i «I nosaltres amb ells», que dona algunes pistes dels perquès del seu comiat des de l’ampli espectre poètic de la filosofia de la vida i, és clar, l’amor i la lluita.


  La seva vocació d’eternitat, tal com va dir del seu gran amic Vázquez Montalbán, amb una discografia endreçada i ja en digital, ens permet afortunadament seguir gaudint-lo. El binomi entre classicisme i contemporaneïtat no caduca mai.


  ANTONI BATISTA
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  Una singular declaració d’independència


  


  La «revolta democràtica» de Catalunya ha estat, juntament amb la mobilització per la independència d’Escòcia, un dels moviments socials i polítics més rellevants de l’Europa contemporània, que qüestiona la representativitat de l’estat nació i posa de manifest la persistència, en el cas espanyol, d’un fort «nacionalisme d’Estat» que no vol negociar el conflicte. La proclamació pel Parlament de Catalunya de la República Catalana, el 27 d’octubre de 2017, ha estat el punt culminant d’aquest enfrontament.


  L’endemà de les eleccions del 27 de setembre del 2015 al Parlament de Catalunya —unes eleccions plantejades per les forces sobiranistes com un plebiscit sobre la independència en substitució del referèndum a l’escocesa que l’Estat espanyol es negava a fer—, Antonio Baños, el portaveu de la Candidatura d’Unitat Popular (CUP) —el sector assembleari de l’independentisme—, reconeixia que el plebiscit no s’havia guanyat, perquè no s’havia assolit el 50% més u dels vots, i que, en conseqüència, calia renunciar a la declaració unilateral d’indepèndencia (DUI). Tanmateix, Baños va argüir que l’independentisme —representat per la coalició Junts pel Sí, integrada per Convergència Democràtica de Catalunya (CDC), Esquerra Republicana de Catalunya (ERC) i altres forces menors, i per la mateixa CUP— havia assolit una majoria de vots i d’escons, la qual cosa justificava que el procés independentista seguís endavant. A més, amb el concurs de l’esquerra no independentista, però favorable a un procés constituent —és a dir, el món dels Comuns—, es donava una majoria prou àmplia per iniciar la ruptura amb l’Estat.


  La cruïlla del 2015 resulta decisiva, doncs, per comprendre els «fets d’octubre» del 2017, però també per entendre les enormes dificultats de traduir políticament, de forma plausible, la fenomenal mobilització popular per la independència que, del 2012 ençà, havia tingut lloc a Catalunya. Tot plegat, en absència de qualsevol voluntat negociadora per part del govern espanyol del PP, presidit aleshores per Mariano Rajoy, confiat en una resposta merament judicial al que es titlla de «desafío catalán» i al qual es nega tota legitimitat. Les dificultats per conformar govern amb els resultats d’aquelles eleccions van culminar amb un pas al costat del president sortint, Artur Mas, molt qüestionat per la CUP perquè personificava la política de retallades durant la crisi, i la tria com a president de la Generalitat d’un candidat insospitat, Carles Puigdemont, llavors alcalde de Girona i president de l’Associació de Municipis per la Independència (AMI). Independentista convençut, membre també com Mas de CDC però sense cap relació amb l’establishment, l’elecció de Puigdemont, l’11 de gener del 2016, al capdavant d’un govern de Junts pel Sí, va facilitar l’acceleració d’un procés que, mentre preparava el full de ruta per a la independència, volia forçar una negociació amb el Govern espanyol.


  La certesa d’haver-se armat de raons davant el tancament absolut a dialogar del Govern espanyol i el disseny d’una estratègia jurídica que permetés la substitució de la legalitat espanyola per una de pròpia —la qual cosa implicava, necessàriament, la desobediència al Tribunal Constitucional i, en algun moment, la ruptura amb la legalitat vigent—, van concretar-se en un acord per dur a terme la proclamació de la independència abans de divuit mesos. L’autoimposició d’un termini tan breu perseguia una finalitat doble: acontentar els sectors més mobilitzats de l’independentisme —seguint la consigna de «tenim pressa»— i, alhora, apressar el Govern espanyol a seure a la taula de les negociacions.


  Amb una majoria parlamentària no exempta de tensions internes entre CDC —que el juliol del 2016 es va refundar com a Partit Demòcrata Europeu Català (PDeCAT), tot deixant enrere l’etapa pujolista—, ERC i una CUP que feia valdre la força dels seus deu diputats, i a la qual se sumava la presència en les instàncies decisòries de dues entitats de la societat civil —Òmnium Cultural i l’Assemblea Nacional Catalana (ANC)—, Puigdemont va convocar un referèndum vinculant per a la independència sense l’aval obligat del Govern espanyol. El 9 de juny del 2017, el govern de la Generalitat i la majoria parlamentària anunciaren la data, l’1 d’octubre següent, i la pregunta del referèndum: «Voleu que Catalunya sigui un estat independent en forma de república?». L’oposició frontal del Govern espanyol, també en l’àmbit diplomàtic, aconseguí tallar qualsevol suport internacional a la causa dels catalans —molt particularment dins la Unió Europea, constituïda com un autèntic club d’estats i amb una opinió pública molt reticent als nacionalismes. Mentrestant, el Govern català, que semblava confiar sobretot en l’astúcia, va seguint el «full de ruta» que s’havia marcat. Els dies 6 i 7 de setembre de 2017, el Parlament de Catalunya aprovà, per un procediment d’urgència i amb el boicot de la meitat de la cambra, que abandonà el ple, la Llei del referèndum d’autodeterminació de Catalunya i l’anomenada Llei de transitorietat jurídica i fundacional de la República.


  D’aquesta manera, tot i que l’actuació judicial i policial intentà, infructuosament, impedir els preparatius, la votació de l’1 d’octubre tingué lloc gràcies a una mobilització popular extraordinària. Una votació que el Govern català qualificà de referèndum d’autodeterminació, tot i que difícilment podia tenir aquesta consideració, no només perquè l’excepcionalitat amb què se celebrà el privà de les garanties necessàries, sinó també perquè el boicot dels del no n’afeblí la legitimitat democràtica. Els resultats oficials van donar una participació del 43% del cens, és a dir, de gairebé 2.300.000 persones, de les quals un 90% va votar sí, quasi un 8% no i prop d’un 2% en blanc. Tanmateix, la repressió policial desencadenada aquell dia per les forces d’ordre espanyoles —Policia Nacional i Guàrdia Civil, desplaçades de forma massiva a Catalunya les setmanes anteriors, en un nombre indeterminat de milers d’agents, allotjats, molts d’ells, en vaixells— sobre els col·legis electorals va convertir l’1-O —com va passar a ser coneguda la diada— en una data transcendental, d’una enorme significació en la llarga història del catalanisme. L’actuació policial, encaminada a retirar les urnes —que després es va saber que havien estat importades des de la Xina per un incògnit activista, i entrades pel Rosselló mitjançant una xarxa clandestina—, davant la impossibilitat d’arribar a un nombre significatiu de col·legis, i acusant els Mossos d’Esquadra de passivitat —si no de complicitat— amb els votants, es va convertir en una acció de càstig. L’operació va deixar prop d’un miler de ferits de diversa consideració i, sobretot, unes imatges de la policia antiavalots agredint els votants intolerables en un país democràtic. Les imatges van fer molt de mal a la reputació internacional d’Espanya, fins al punt que, per motius que encara no han estat explicats, però que podrien apuntar a una intervenció europea, l’operatiu policial es va suspendre a primera hora de la tarda. La votació va seguir gràcies al cens universal i el recompte es va poder dur a terme.


  El dia 3 d’octubre, en protesta per la violenta actuació policial, va tenir lloc una de les mobilitzacions populars més importants, en nombre i significat, de la Catalunya contemporània —a Girona, per exemple, la més nombrosa de tota la seva història. Les manifestacions d’aquell dia van fer coincidir en un ambient d’orgull cívic impressionant partidaris i no partidaris de la independència en un rebuig comú de la resposta policial. Aquell dia la majoria sobiranista es va materialitzar com mai. Amb tot, el mateix vespre del 3 d’octubre, el rei Felip VI va emetre un discurs televisat aspre en el to i dur en el contingut, en què, adreçant-se únicament a la meitat de la població catalana que no vol la independència i descartant el rol arbitral que té constitucionalment atribuït, va fer seva l’estratègia repressiva del govern del Partit Popular. Era la justificació, al més alt nivell de l’Estat, del crit «¡A por ellos!» amb què en diverses localitats espanyoles s’havia acomiadat la Guàrdia Civil enviada a Catalunya a reprimir l’1-O.


  En paral·lel, l’anomenat unionisme, emulant l’estratègia mobilitzadora de l’independentisme, feia per primer cop una demostració de força als carrers de Barcelona en una manifestació convocada el diumenge 8 d’octubre per l’entitat Societat Civil Catalana, que va comptar amb una concurrència molt considerable, engruixida per manifestants vinguts d’arreu d’Espanya i tacada per la presència de l’extrema dreta.


  Tanmateix, les setmanes següents van posar de manifest la debilitat del bloc independentista per fer efectiva la ruptura. El dia 10 d’octubre la implementació dels resultats del referèndum va ser anunciada al Parlament pel president Puigdemont, que immediatament va deixar en suspens la declaració d’independència, tot esperant una mediació internacional entre el Govern català i l’espanyol que no es va arribar a produir mai, enmig d’una gran tensió social i d’una pressió excepcional, com la que va significar l’anunci que nombroses empreses catalanes, començant pels dos grans bancs —CaixaBank i Sabadell—, traslladaven la seu social fora de Catalunya. El 27 d’octubre es va produir, finalment, el que periodísticament es va qualificar de «xoc de trens». Tot i l’amenaça del Govern espanyol de suspendre l’autonomia mitjançant l’article 155 de la Constitució, i amb una escenificació que deixava entreveure dubtes i pressions d’última hora, el president Puigdemont va decidir tirar endavant, i a dos quarts de quatre de la tarda d’aquell divendres el Parlament de Catalunya, en votació secreta, aprovava, amb 70 vots a favor —en realitat, sembla que eren 71—, 2 en blanc, 10 en contra i la retirada de 52 diputats com a protesta —els de Ciutadans, PSC i PP—, una declaració que proclamava la República Catalana com a estat independent en virtut dels resultats de l’1-O. Mitja hora més tard, a Madrid, el Senat donava llum verda, gràcies a la majoria absoluta del PP i al suport decidit dels altres partits dits constitucionalistes —PSOE i Ciudadanos—, a l’activació de l’article 155 de la Constitució, que autoritzava el Govern espanyol a destituir el president de la Generalitat i el seu govern, i a intervenir els Mossos d’Esquadra —la proposta d’intervenir els mitjans de comunicació públics no va tirar endavant per l’escàndol internacional que hauria suposat—, en una interpretació àmplia i de constitucionalitat molt dubtosa de l’esmentat article. Simultàniament, el president espanyol, Mariano Rajoy, va anunciar la convocatòria d’unes eleccions al Parlament de Catalunya per al dia 21 de desembre, el termini legalment més breu possible.


  El cap de setmana següent es va fer evident que la Generalitat no tenia la capacitat, ni segurament tan sols la pretensió, de fer efectiva la proclamació de la República: no tenia la força per imposar-la, ni existien les estructures d’Estat per implementar-la, ni es comptava amb cap reconeixement internacional. La bandera espanyola no va ser arriada del Palau de la Generalitat i, diumenge 29 d’octubre, Puigdemont i una part del seu Govern van marxar cap a Brussel·les en un intent tant d’evitar la detenció per part de les autoritats espanyoles com d’internacionalitzar la causa catalana. Aleshores ja s’havia posat en marxa l’ofensiva judicial contra l’independentisme, en forma d’una autèntica causa general que va començar amb l’empresonament, el dia 16 d’octubre, dels presidents d’Òmnium i de l’ANC, Jordi Cuixart i Jordi Sánchez, acusats d’un delicte de sedició. La mateixa jutgessa de l’Audiència Nacional va enviar a la presó, el 3 de novembre, el vicepresident Oriol Junqueras i mig Govern de la Generalitat acusats, de forma jurídicament insostenible, d’un delicte de rebellió —que comporta una pena de presó de fins a trenta anys.


  L’aplicació de l’article 155 i l’ofensiva judicial —que va continuar tot i el trasllat de la causa al Tribunal Suprem, i que ha obert un govern dels jutges preocupant que dificultarà qualsevol solució futura del conflicte— van comptar des de l’inici amb el suport sense fissures del complex politicomediàtic espanyol, fruit de l’hegemonia transversal d’un fort nacionalisme d’Estat i de l’unanimisme amb què s’expressen la premsa i l’opinió pública espanyoles, enmig d’un clima d’anticatalanisme que a vegades frega la catalanofòbia. De fet, el marc mental amb què des de Madrid s’ha abordat la qüestió catalana ha estat el del conflicte basc, amb una equiparació fraudulenta entre terrorisme basc i independentisme català que es revela en el llenguatge que es fa servir per negar tota legitimitat al moviment i per deshumanitzar els seus representants polítics. La vicepresidenta del govern espanyol del PP, per exemple, es va vantar d’haver escapçat l’independentisme, mentre que un històric del PSOE, Alfredo Pérez Rubalcaba, va dir que l’Estat estava disposat a «pagar un preu per quitar de en medio a Puigdemont».


  Quaranta anys després de l’aprovació de la Constitució espanyola del 1978, els vells fantasmes d’Espanya han reaparegut i la concepció essencialista, primigènia de l’estat nació —«España no se vota», la independència de Catalunya seria com arrencar un braç al cos de la nació espanyola, etcètera—, s’oposa a qualsevol concepte laic de la nació entesa, a la Renan, com «el plebiscit de tots els dies». Tot plegat, en un clima de regressió democràtica que la substitució de la política pel dret penal no fa més que agreujar.


  Tanmateix, el resultat de les eleccions del 21 de desembre del 2017 va desmuntar l’estratègia de Rajoy, que les havia convocat perquè es produís una victòria del constitucionalisme, en tornar a donar la majoria absoluta, ara de 70 escons, a les tres candidatures independentistes —Junts per Catalunya, coalició integrada pel PDeCAT i independents molt afins a Puigdemont, que l’havia impulsada des de Brussel·les; ERC i la CUP—, tot i que, novament, sense arribar al 50% més u del vot. La polarització i l’elevadíssima participació, un 79% del cens, d’aquestes eleccions l’acosten molt a un referèndum, en què les forces independentistes van aconseguir de nou, com el 2015, el 47,5% del vot —un resultat històric però insuficient— i on el vot unionista —expressat en una clau molt identitària espanyola—, que fou del 40%, ara es va concentrar en Ciutadans, el primer partit en vots i en escons. Un resultat que, alhora que atorga una dimensió inèdita a l’espanyolisme català, dona a l’independentisme, malgrat els seus esforços per desplegar una estratègia transversal i inclusiva, allunyada del debat identitari, un sostre de poc més de dos milions de vots, que fa evident que el combat per l’estat propi caldria guanyar-lo, primer, a l’interior de Catalunya mateix.


  Mentrestant, la resposta de l’Estat va seguir sent exclusivament repressiva. L’actuació del jutge Pablo Llarena, instructor de la causa en el Tribunal Suprem, va tenir una clara orientació política i una feble sustentació jurídica, fins al punt que les euroordres de detenció de Puigdemont han estat denegades per la justícia belga i alemanya —i han deteriorat, com ja ho havia fet l’actuació policial de l’1-O, la imatge europea de l’Estat espanyol. Els esforços per impedir una restitució del govern de Puigdemont es van traduir en el veto —empresonament inclòs— a tres candidats, però no van evitar l’elecció, el 17 de maig del 2018, de l’advocat i editor Quim Torra, un dels diputats més afins a Puigdemont, com a nou president de la Generalitat. Una investidura en segona volta, amb els vots de Junts per Catalunya i d’ERC i l’abstenció de la CUP —que anuncià el seu pas a l’oposició— va permetre, set mesos després de la crisi d’octubre, constituir un Govern de la Generalitat i aixecar així l’aplicació de l’article 155.


  Presidida per un xoc entre legalitat i legitimitat, l’aposta rupturista del 2017 ha revelat les limitacions i febleses polítiques de l’independentisme català —el suport insuficient a l’interior de la societat, la manca d’aliats entre les forces polítiques espanyoles i la falta de complicitat europea—, compensades per la seva extraordinària resiliència. Però també ha posat en evidència l’autoritarisme d’un Estat espanyol que, emportat pel seu nacionalisme d’Estat, ha pretès, amb un elevat cost institucional, derrotar i «escapçar» l’independentisme abans que oferir una sortida negociada a un conflicte que no podrà resoldre’s si no és políticament.


  JOSEP M. MUÑOZ
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  Ivan Armenteros Martínez és Científic Titular a la Institució Milà i Fontanals (CSIC, Barcelona). Especialista en història de l’esclavitud medieval, així com en la participació catalana en l’expansió atlàntica de la primera modernitat, és autor de Cataluña en la era de las navegaciones (c. 1479-1540). La participación catalana en la primera economía atlántica (2012) i L’esclavitud a la Barcelona del Renaixement (1479-1516). Un port mediterrani sota la influència del primer tràfic negrer (2015).


  Martí Aurell és catedràtic d’Història Medieval a la Universitat de Poitiers, on dirigeix el Centre d’Études Supérieures de Civilisation Médiévale, i membre emèrit de l’Institut Universitaire de France. Investiga sobre la societat, el parentiu i la cultura dels segles X-XIII, especialment a Catalunya, Provença i l’Empire Plantagenêt. Ha estat professor titular (maître de conferences) a les Universitats de Rouen i de la Sorbona. Entre les seves obres destaquen Les noces del comte, L’Empire Plantagenêt (1154-1224) i Le chevalier lettré.


  Rosa Avellà (Barcelona, 1973), diplomada en Biblioteconomia i Documentació per la Universitat de Barcelona, és responsable de l’àrea històrica i arxiu dins el departament de comunicació corporativa de Grifols. Ha participat en el comissariat d’exposicions sobre història de la transfusió sanguínia i ha coordinat els llibres Dedicado a la vida (2000); Amb un suro i un cordill: vivències d’un empresari de postguerra (2009); ¿Y si lo hacemos así?: patentes de Víctor Grífols i Lucas (2011); Cuando un sueño se cumple: crónica il·lustrada de 75 años de Grífols (2015).


  Jaume Ayats (Vic, 1960) és músic, director del Museu de la Música de Barcelona i investigador a la Universitat Autònoma de Barcelona. Va estudiar a l’ÉHÉSS de París. Ha investigat la música oral catalana i mediterrània, especialment les polifonies, i és autor, entre altres, de Cantar a la fàbrica, cantar al coro (2008) i Els Segadors, de cançó eròtica a himne nacional (2011). El 2018 ha ocupat la Joan Coromines Visiting Chair de The University of Chicago.


  Xavier Ayén (Barcelona, 1969), periodista. És autor dels llibres Rebeldía de Nobel (2009), Aquellos años del boom. García Márquez, Vargas Llosa y el grupo de amigos que lo cambiaron todo (2014, Premi Gaziel de Biografies i memòries) i La vuelta al mundo en ochenta autores (2017). Escriu al diari La Vanguardia des del 1991.


  Lola Badia és catedràtica de Literatura Catalana a la Universitat de Barcelona (UB), membre de la Reial Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona, dirigeix el Centre de Documentació Ramon Llull (UB) i coordina la Base de Dades Ramon Llull (UB), ideada per Anthony Bonner. Ha publicat sobre poesia de tradició trobadoresca, sobre la cultura literària dels escriptors catalans de la baixa edat mitjana, sobre Ramon Llull i ha dirigit els tres volums de tema medieval de la Història de la Literatura Catalana (2013-2015).


  Xavier Ballestín Navarro és professor agregat Serra Hunter del departament d’Història i Arqueologia de la Universitat de Barcelona. Ha centrat la seva recerca en la dinàmica de l’exercici del poder a l’islam medieval i en la navegació islàmica a la Mediterrània occidental a l’Alta edat mitjana. Ha publicat Al-Mansur y la dawla ‘amiriyya. Una dinámica de poder y legitimidad en el occidente musulmán medieval (2004), Una nissaga de poder viatgera i inquieta: els Omeies de Damasc a Còrdova (2004) i Almansor i la destrucció de Barcelona (2015).


  Xavier Barral i Altet, exdirector del Museu Nacional d’Art de Catalunya, és membre de l’Institut d’Estudis Catalans, catedràtic d’Hstòria de l’art medieval de les universitats de Rennes i de Venècia i investigador de la Bibliotheca Hertziana de Roma. Entre els seus darrers llibres destaquen En souvenir du roi Guillaume. La broderie de Bayeux. Stratégies narratives et vision médiévale du monde (2016) i Els Banys «Àrabs» de Girona. Estudi sobre els banys públics i privats a les ciutats medievals (2018).


  Antoni Batista Viladrich (Barcelona, 1952) és doctor en Ciències de la Informació, periodista i músic. Ha estat professor de la Universitat Autònoma de Barcelona i de la Universitat Rovira Virgili. Autor d’una vintena de llibres, s’ha especialitzat en el conflicte basc, la crònica de la lluita antifranquista i la crítica musical.


  Vicent Baydal i Sala (València, 1979) és professor d’Història del Dret a la Universitat Jaume I de Castelló de la Plana. Ha publicat sis llibres i desenes de capítols i articles sobre la història política baixmedieval de la Corona d’Aragó i l’evolució de les identitats col·lectives des de l’edat mitjana fins al present. També ha desenvolupat projectes d’investigació sobre els orígens medievals del parlamentarisme a la Universitat d’Oxford i actualment centra les seves recerques en l’anàlisi dels Processos de Corts del Regne de València entre els segles XIII i XV.


  Julia Beltrán de Heredia és arqueòloga, especialista en món antic i tardoantic. És conservadora en cap del Museu d’Història de Barcelona i professora de la Facultat Antoni Gaudi d’Història de l’Església, Arqueologia i Arts Cristianes.


  Dolors Bramon és doctora en Filologia Semítica (1984) i en Història Medieval (1998) per la Universitat de Barcelona. Professora de l’Institut Superior de Ciències Religioses de Barcelona i Emèrita de la Universitat de Barcelona i de l’Institut d’Estudis Catalans. És autora d’una dotzena de llibres, entre els quals: De quan érem o no musulmans: Textos del 713 al 1010 (2000), Moros, jueus i cristians en terra catalana. Memòria del nostre passat (2013), L’islam avui: alguns aspectes controvertits (2016), Moros i catalans. La història menys coneguda dels sarraïns a Catalunya (2017).


  Jordi Buyreu Juan és doctor en Història Moderna i professor del Departament d’Història i Arqueologia de la Universitat de Barcelona. Ha publicat nombrosos articles i diversos llibres sobre les institucions i la política catalanes a l’època moderna i també sobre diversos aspectes de la història d’Andorra.


  Lluís Cabré (Barcelona, 1959) ha ensenyat literatura catalana medieval a les universitats de Londres (Queen Mary and Westfield College) i de Girona; actualment és catedràtic a l’Autònoma de Barcelona. Ha publicat diversos estudis sobre Bernat Metge i una edició crítica del Llibre de Fortuna i Prudència (2010); és coautor del volum The Classical Tradition in Medieval Catalan, 1300-1500 (2018).


  Teresa Cabré Castellví és catedràtica de la Universitat Pompeu Fabra des de 1994, actualment emèrita. Membre de l’Institut d’Estudis Catalans on presideix la Secció Filològica. Ha estat investigadora del grup IULATERM i fundadora del Centre de Terminologia de Catalunya i de l’Institut Universitari de Lingüística Aplicada. És Doctora Honoris Causa per la Universitat Ricardo Palma de Lima i per la Universitat de Ginebra. Autora de nombroses publicacions.


  Josep Calvet Bellera és doctor en Història per la Universitat de Lleida. És investigador del Servei d’Història, Patrimoni i Documentació de la mateixa universitat.


  Maria Campillo és professora de Literatura Catalana Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona. És especialista en períodes i autors dels anys trenta, guerra i postguerra.


  Xevi Camprubí i Pla (Tona, 1965) és doctor en Història Moderna amb una tesi sobre L’impressor Rafael Figueró (1642-1726) i la premsa a la Catalunya del seu temps i llicenciat en Periodisme i en Comunicació Audiovisual. Treballa com a investigador independent. El seu treball de síntesi, La premsa a Catalunya durant la Guerra de Successió, va obtenir, ex-aequo, el XXX Premi Ferran Soldevila de Biografia, Memòries i Estudis Històrics (2014).


  Jordi Àngel Carbonell Pallarés és professor d’Història de l’Art de la Universitat Rovira i Virgili. Especialista en pintura del segle XIX i primeres dècades del XX.


  Cèsar Carreras és professor d’Arqueologia Clàssica a la Universitat Autònoma de Barcelona. Especialista en el comerç de les àmfores a l’antiguitat en l’Occident de l’Imperi romà i investigador principal del projecte Corpus Internationale des Timbres Amphoriques a Catalunya, amb l’estudi de totes les marques d’àmfora produïdes a la Tarraconense.


  Margarida Casacuberta (Olot, 1964) és doctora en Filologia Catalana per la Universitat Autònoma de Barcelona i professora de literatura catalana contemporània a la Universitat de Girona. Dedica la seva recerca a l’estudi del Modernisme i ha publicat, entre d’altres, Santiago Rusiñol: vida, literatura i mite (1997), Els noms de Rusiñol (1999) i Els Jocs Florals de Girona (1902-1935) (2010).


  Josep Castells Camp és arqueòleg i prehistoriador. Director del Corpus de Pintures Rupestres de Catalunya des del 1985, forma part del Servei d’Arqueologia de la Generalitat de Catalunya.


  Jordi Castellví (Perpinyà, 1958) és doctor en Història de les Civilitzacions i membre associat del laboratori CRESEM - Universitat de Perpinyà-Via Domitia (UPVD).


  Stefano M. Cingolani és doctor en Filologia Romànica per la Università La Sapienza de Roma (1987), ha estat professor a la Universitat Tor vergata de Roma, a la Universitat de Barcelona i a la Universitat Pompeu Fabra. Entre les seves publicacions recents es poden destacar: Vida, viatges i relats de Ramon Muntaner (2015); Diplomatari de Pere el Gran. 2. Política exterior i relacions internacionals: 1260-1285 (2015); La formació nacional de Catalunya i el fet identitari dels catalans: 785-1410 (2015), i Pere el Gran. Vida, actes i paraula (2010).


  Jordi Coca és escriptor i doctor en Arts escèniques per la Universitat Autònoma de Barcelona. Va ser director de l’Institut del Teatre de 1988 al 1992 i ha publicat una quarantena de llibres.


  Josep Colomé Ferrer és doctor en Història Contemporània i professor del Departament d’Història Econòmica, Institucions, Política i Economia Mundial de la Universitat de Barcelona. Ha publicat diversos articles i llibres sobre temàtiques vinculades a la història agrària, especialment sobre l’evolució del sector vitícola català i el moviment rabassaire i la conflictivitat social al segle XIX. Ha coordinat llibres com De l’aiguardent al cava (2003) i, amb altres autors, Viñas, bodegas y mercados. El cambio técnico en la vitivinicultura española, 1850-1936 (2001) i Vinyes, vins i cooperativisme vitivinícola a Catalunya (2015).


  Marie Costa (Saint-Étienne, França, 1977) és mestra de secundària i professora associada a la Université Sorbonne-Nouvelle (Paris 3). Es va doctorar a la Universitat Pompeu Fabra amb la tesi Conflictes matrimonials i divorci a Catalunya: 1775-1833.


  Magí Crusells (Barcelona, 1966). Doctor en Història Contemporània amb la tesi Las Brigadas Internacionales en la pantalla (1997). Professor a l’INS Palau Ausit (Ripollet) i del Departament d’Història i Arqueologia de la UB i Director del Centre d’Investigacions FilmHistòria i de la revista Filmhistoria Online. Especialista en el cinema de la Guerra Civil espanyola i en el noticiari NO-DO, ha publicat una dotzena de llibres; el darrer: Las películas que vio Franco (y que no todos pudieron difrutar). Cine en El Pardo, 1946-1975 (2018), coescrit amb José María Caparrós.


  Joan B. Culla i Clarà, professor d’Història Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona des del 1977, és autor d’una vintena de llibres i d’algun miler d’articles. Ha estudiat sobretot els moviments polítics i els processos electorals a la Catalunya dels segles XX i XXI.


  Antoni Dalmau i Ribalta és membre de la Societat Catalana d’Estudis Històrics. En el terreny historiogràfic, s’ha especialitzat en la recerca sobre la Catalunya del tombant de segle XIX al XX, particularment al voltant de la violència social i l’obrerisme revolucionari. És autor, entre d’altres, d’El cas Rull. Viure del terror a la Ciutat de les Bombes (2008), Set dies de fúria. Barcelona i la Setmana Tràgica (2009), El procés de Montjuïc. Barcelona al final del segle XIX (2010), La Guerra Civil i el primer franquisme a l’Anoia. Els protagonistes (2014) i Per la causa dels humils. Una biografia de Tarrida del Mármol (1861-1915) (2015).


  Lluís Domènech i Girbau és doctor en Arquitectura, professor de l’Escola Tècnica Superior d’Arquitectura de Barcelona, membre de la comissió de Cultura del Col·legi Oficial d’Arquitectes de Barcelona, autor del Pla de Museus de l’Ajuntament de Barcelona i membre del consell del Patronat del Museu Nacional d’Art de Catalunya. Especialista en l’obra del seu besavi, Lluís Domènech i Montaner, el 1989 va dirigir l’exposició Domènech i Montaner: el director d’orquestra.


  Daniel Duran i Duelt (Barcelona, 1974) és historiador medievalista especialitzat en els consolats ultramarins catalans i les relacions de la Corona d’Aragó amb la Mediterrània oriental, especialment el món bizantí i la Romania. Treballa en el comissariat d’exposicions i l’edició de catàlegs, així com en el turisme cultural.


  Fèlix Fanés (Barcelona, 1948) és catedràtic d’Història de l’Art de la Universitat Autònoma de Barcelona. Ha publicat diversos estudis sobre cinema, literatura i art contemporani. El seu últim llibre és Sobre els papiers collés (Barcelona, 2018).


  Víctor Farías Zurita és professor d’Història Medieval a la Facultat d’Humanitats de la Universitat Pompeu Fabra de Barcelona. Ha realitzat els seus estudis a universitats de Berlín i Barcelona. És autor de nombrosos estudis sobre la Catalunya medieval. La història del poblament, tant rural com urbà, ha guiat les seves recerques i fruit d’aquestes és el seu llibre El mas i la vila a la Catalunya medieval. Estudi sobre els fonaments d’una societat senyorialitzada: el nord-est català (segles XI-XIV) (2009).


  Francesc Feliu és professor de Filologia catalana a la Universitat de Girona, membre de l’Institut de Llengua i Cultura Catalanes i investigador principal del Grup de Recerca en Història de la Llengua i Llengua normativa.


  Gaspar Feliu és catedràtic jubilat d’Història i Institucions Econòmiques i membre numerari de la Secció Històrico-Arqueològica de l’Institut d’Estudis Catalans. Ha treballat sobre economies preindustrials, en especial temes de relacions entorn a la terra, població, mides i mesures, moneda, banca i preus; s’ha ocupat també d’alguns aspectes de la crisi baixmedieval. Actualment codirigeix el programa «Catalunya Carolíngia» de l’Institut d’Estudis Catalans.


  Josep Fernández Trabal és doctor d’Història Medieval i arxiver. Professor d’Història medieval a la Universitat de Barcelona (1999-2006) i en l’actualitat a l’Escola Superior d’Arxivística i Gestió de Documents de la UAB. És tècnic del cos d’Arxivers de la Generalitat de Catalunya i cap de l’àrea de Fons Històrics de l’Arxiu Nacional de Catalunya. Com a historiador, s’ha especialitzat en l’estudi de la societat catalana baixmedieval.


  Josep Fontana i Lázaro (1931-2018), historiador. Deixeble de Ferran Soldevila, Jaume Vicens i Vives i Pierre Vilar, ha estat catedràtic d’història econòmica de les universitats de València, Autònoma de Barcelona i Pompeu Fabra. És autor d’una trentena de llibres.


  Manuel Forcano (Barcelona, 1968) és doctor en Filologia Semítica per la Universitat de Barcelona, i traductor de poetes i literats israelians com Iehuda Amikhai, Pinkhas Sadeh, Ronny Someck i Amos Oz. També ha traduït al català la llegenda del Gólem de Praga, els Antievangelis jueus i l’opuscle cabalístic El Llibre de la Creació. Especialitzat en la història dels jueus de Catalunya, és autor de l’assaig històric Les Croades vistes pels jueus (2007), així com de la Història de la Catalunya jueva (2010) amb la historiadora Sílvia Planas. També és l’autor d’Els jueus catalans. La història que mai no t’han explicat (2014), i dels 50 Indrets de la Catalunya jueva medieval (2017). Ha estat documentalista del Mestre Jordi Savall a la Fundació Centre Internacional de Música antiga del 2004 al 2016.


  Mireia Freixa és catedràtica del Departament d’Història de l’Art de la Universitat de Barcelona i directora del grup de recerca GRACMON. Membre de l’Acadèmia Catalana de Belles Arts de Sant Jordi.


  Antoni Furió és catedràtic d’Història Medieval a la Universitat de València, on dirigeix el grup de recerca Cultures i Societats de l’Edat Mitjana (CiSEM). És autor, entre altres, dels llibres Camperols del País Valencià (1982), Història del País Valencià (1995) i El rei conqueridor. Jaume I, entre la història i la llegenda (2007), i coeditor, amb Ernest Belenguer, de la Història de la Corona d’Aragó (2007) i, amb Juan Romero, d’Historia de las Españas. Una aproximación crítica (2015). Ha estat professor invitat a les universitats de Paris-Sorbonne, Toulouse, École des Hautes Études en Sciences Sociales, Oxford i Stanford.


  Albert Garcia Espuche, historiador, ha publicat, entre d’altres obres: Espai i societat a la Barcelona preindustrial, La construcció d’una ciutat, Un siglo decisivo, El inventario, Barcelona entre dues guerres, La Ciutat del Born, Barcelona 1700 o Una societat assetjada, i, properament, La gent del carrer Montcada. Per aquests treballs ha rebut els premis Nacional de Cultura, Ciutat de Barcelona (tres vegades), Ferran Soldevila, Prat de la Riba i Octavi Pellissa.


  Juan Vicente García Marsilla és professor titular d’Història Medieval a la Universitat de València i director del Màster en Formació del Món Occidental de la mateixa universitat. Ha rebut diversos premis de recerca com el Premi Senyera d’Investigacions Històriques o el Premi Demetrio Ribes. Ha estat també professor invitat a diverses universitats com la Harvard University, la Paris IV-Sorbonne o la de Florència.


  Ferran Garcia-Oliver (Beniopa, 1957) és escriptor i historiador. Amb El vaixell de Genseric (2007) va guanyar el XVII Premi d’Assaig Carles Rahola i amb Valencians sense ADN. Relats dels orígens (2016), el premi Octubre d’assaig Joan Fuster. Ha publicat també les novel·les La Veu d’Odiló (2004) i La Melodia del desig (2014), premi de narrativa Alfons el Magnànim. Catedràtic d’història medieval, ha escrit nombrosos articles i llibres d’investigació, entre els quals destaquen Terra de feudals (1991), Ausias Marc (2009) i La vall de les sis mesquites. El treball i la vida a la Valldigna medieval (2003), traduït a l’anglès el 2011.


  Anna Maria García Rovira és catedràtica d’Història Contemporània i membre de l’Institut de Recerca Històrica de la Universitat de Girona. Ha estat Directora científica del Museu Memorial de l’Exili de Catalunya. La seva investigació es centra en dos àmbits temàtics i cronològics diferenciats: el segle XIX espanyol (Revolució Liberal i guerres civils, primer republicanisme i construcció de les identitats nacionals) i el segle XX europeu (memòria i història, exilis, nazisme i deportació de republicans espanyols).


  Daniel Giralt-Miracle (Barcelona, 1944), és crític i historiador de l’art especialitzat en art, disseny i arquitectura. El 2002 va ser comissari de l’Any Internacional Gaudí.


  Arnau Gonzàlez i Vilalta (Barcelona, 1980) és professor de la Universitat Autònoma de Barcelona i especialista en la Catalunya, l’Espanya i l’Europa dels anys trenta del segle XX. Actualment, investiga la biografia del diplomàtic francès Jean Trémoulet.


  Marina Gustà (Barcelona, 1956) ha estat professora titular de la Universitat de Barcelona. S’hi va doctorar el 1993 amb una tesi sobre Josep Pla, publicada el 1995, Els orígens ideològics i literaris de Josep Pla (19171925). També ha treballat sobre Josep M. de Sagarra, Josep Carner i Mercè Rodoreda.


  Olivier Hochadel és historiador de la ciència i científic titular del Consell Superior d’Investigacions Científiques (CSIC) a Barcelona. La seva recerca es centra en la història urbana de la ciència.


  Óscar Jané (Barcelona, 1974), és professor agregat d’història a la Universitat Autònoma de Barcelona. Ha treballat sobre les relacions entre Catalunya i França a l’època moderna, sobre la formació i teoria de les fronteres a Europa i sobre les memòries i diaris personals.


  Emili Junyent és catedràtic jubilat de Prehistòria de la Universitat de Lleida des del 1999, deixeble de Joan Maluquer de Motes. Degà de la Facultat de Lletres entre el 2001 i el 2007 i director del Grup d’Investigació Prehistòrica, dirigeix des de fa més de trenta anys l’excavació de la Fortalesa dels Vilars d’Arbeca, Lleida.


  Josep Maria Macias Solé és doctor en Geografia i Història. Investigador sènior de l’Institut Català d’Arqueologia Clàssica, fa recerca majoritàriament a la ciutat i territori de Tarragona.


  Jordi Maluquer de Motes és catedràtic emèrit d’Història Econòmica de la UAB, de la qual va ésser Vice-rector d’Investigació. Premio Nacional de Historia de España de 1981, Premi Joan Sardà Dexeus de 1998, atorgat pel Col·legi d’Economistes de Catalunya al millor llibre d’economia de l’any; i Premi Jaume Vicens Vives 2014, al millor llibre d’història econòmica publicat a Espanya i Llatinoamèrica en el bienni 2012-2013.


  David Martínez Fiol (Barcelona, 1962) és professor associat d’Història Moderna i Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona, professor col·laborador de la Universitat Oberta de Catalunya, membre del Grup de Recerca en Estats, Nacions i Sobiranies (GRENS), de la Universitat Pompeu Fabra, i catedràtic de Geografia i Història de l’Institut de Mollet del Vallès. La seva obra historiogràfica se centra en l’estudi del període de la Primera Guerra Mundial i en la configuració de la funció pública de la Generalitat de Catalunya a 1931-1939. Ha col·laborat en publicacions especialitzades com Historia Social, Historia y Política, Historia Contemporánea, Rubrica contemporánea, Recerques, Studia Historica i L’Avenç, entre d’altres.


  David Martínez-Robles és professor d’història dels Estudis d’Arts i Humanitats de la Universitat Oberta de Catalunya, on dirigeix el Programa d’Estudis de l’Àsia Oriental. És doctor en Història, especialitzat en la història moderna i contemporània de la Xina i les accions de l’imperialisme europeu a l’Àsia Oriental, temes sobre els quals ha publicat llibres i articles acadèmics i de difusió tant d’abast nacional com internacional. Coordina el grup de recerca ALTER: Crisis, Otherness and Representation.


  Francesc Miralpeix Vilamala (Sant Hilari Sacalm, 1973) és doctor en Història de l’Art i professor titular a la Universitat de Girona. Forma part del grup de recerca consolidat de la Generalitat de Catalunya «Art del Renaixement i del Barroc a Catalunya». Ha publicat nombrosos estudis sobre les manifestacions artístiques dels segles XVII i XVIII, sobre el fenomen del col·leccionisme i sobre la destrucció i salvaguarda del patrimoni artístic d’Època Moderna.


  Antoni Moliner Prada catedràtic d’Història Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona, és expert en la Guerra Peninsular (1807-1814) i la cultura política liberal.


  Carme Molinero és catedràtica d’Història Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona. Especialista en la història social i política d’Espanya des de la instauració del règim franquista fins a la democràcia.


  Miquel de Moragas Spa és catedràtic emèrit de comunicació a la Universitat Autònoma de Barcelona i autor de diversos llibres sobre cultura i Jocs Olímpics i sobre el llegat de Barcelona’92.


  Josep Moran i Ocerinjauregui és doctor en Filologia Catalana i membre de l’Institut d’Estudis Catalans, fou professor de la Universitat de Barcelona, i especialista en lingüística històrica i en onomàstica catalanes. Ha publicat i estudiat textos antics i ha fet treballs sobre els primers textos en llengua catalana. És coautor del llibre Primers textos de la llengua catalana (2001).


  Josep M. Muñoz, editor i historiador, es va doctorar amb una tesi sobre la trajectòria intel·lectual i política de Jaume Vicens i Vives. Des de l’any 2000 és director de la revista i de l’editorial L’Avenç.


  Andreu Muñoz Melgar és doctor en arqueologia, director del Museu Bíblic Tarraconense i investigador adscrit de l’Institut Català d’Arqueologia Clàssica.


  Jordi Nadal Oller, catedràtic emèrit d’Història Econòmica de la Universitat de Barcelona, és autor de nombrosos estudis sobre la història de la població i sobre la industrialització a Espanya i Catalunya, entre els quals destaquen El fracaso de la Revolución Industrial en España, 1814-1913 (1974), La cara oculta de la industrialización española (1994) i Atlas de la industrialización española, 1750-2000 (2002). Darrerament està preparant una història de l’empresa Hispano-Suiza.


  Mary Nash és catedràtica emèrita de Història Contemporània a la Universitat de Barcelona i Doctora Honoris Causa per les Universitats de Granada (2010) i Rovira i Virgili (2018).


  Jaume Noguera Guillén és professor titular d’Arqueologia a la Universitat de Barcelona. Membre del Grup de Recerca sobre l’Arqueologia de la Complexitat i els Processos d’Evolució social (GRACPE), és director del projecte Guerra i conflicte al nord-est de la Península ibèrica en època romanorepublicana (segles III-I aC), 2014-17, finançat per la Generalitat de Catalunya.


  Josep Maria Nolla i Brufau (1949) és catedràtic d’Arqueologia de la Universitat de Girona i membre de l’Institut d’Estudis Catalans.


  Pere Orti Gost (Barcelona, 1963), doctorat per la Universitat de Barcelona (1998), actualment és professor titular a la Universitat de Girona. Dedicat inicialment a l’estudi del patrimoni reial i de la fiscalitat a la Catalunya medieval, darrerament és l’investigador principal de la línia de recerca que estudia les relacions entre els masos i les petites ciutats de la Catalunya Vella durant els darrers segles medievals. Des de 2014 és el coordinador del Grup de Recerca Consolidat Renda i fiscalitat a la Catalunya medieval.


  Sergi Pàmies (París, 1960). És escriptor, autor de tres novel·les: La primera pedra, L’instint i Sentimental. També és autor dels reculls de contes T’hauria de caure la cara de vergonya, Infecció, La gran novel·la sobre Barcelona, L’últim llibre de Sergi Pàmies, Si menges una llimona sense fer ganyotes, La bicicleta estàtica, Cançons d’amor i de pluja i L’art de portar gavardina. Col·labora habitualment amb el diari La Vanguardia, l’emissora de ràdio RAC1 i TV3.


  Miquel Pérez Latre, doctor en Història per la Universitat Pompeu Fabra, estudia les institucions catalanes als segles XVI-XVIII i treballa com a tècnic del cos d’arxivers de la Generalitat a l’Arxiu Nacional de Catalunya.


  Hilari Raguer i Suñer (Madrid 1928) és llicenciat en Dret (1950) i Doctor (1975) per la Universitat de Barcelona. Diplome d’Études Supérieures en Sciences Politiques (Sorbona, 1962). Les seves obres principals són: La Unió Democràtica de Catalunya i el seu temps, 19311939 (1976), Divendres de Passió. Vida i mort de Manuel Carrasco i Formiguera (1984), El general Batet (1994), La pólvora y el incienso. La Iglesia y la guerra civil (2001) i Escrits dipersos d’Història (2018).


  Josep Ramoneda (Cervera, 1949) és filòsof i periodista, director de la revista La Maleta de Portbou i de l’Escola Europea d’Humanitats de Barcelona, president del Grup 62, i col·laborador habitual dels diaris Ara i El País i de la Cadena Ser.


  Alessandro Ravotto (1975) és arqueòleg, doctor per la Universitat Autònoma de Barcelona, i és investigador adscrit a l’Institut Català d’Arqueologia Clàssica.


  Antoni Riera i Melis és catedràtic Emèrit de la Universitat de Barcelona, i membre numerari de l’Institut d’Estudis Catalans. S’ha especialitzat en història econòmica de la Corona d’Aragó, història social i cultural de l’alimentació i en la reacció de les societats davant les calamitats naturals. Entre les seves publicacions sobresurten: La Corona de Aragón y el reino de Mallorca en el primer cuarto del siglo XIV (1986), Els cereals i el pa a les ciutats en els països de llengua catalana a la baixa edat mitjana (2017) i Catàstrofe, pànic i ritual a la Baixa Edat Mitjana. La resposta de la societat catalana als terratrèmols de 1427-1428 (2011).


  Santiago Riera i Tuèbols és professor emèrit de la Universitat de Barcelona i membre de l’Institut d’Estudis Catalans.


  Isabel de Riquer i Permanyer és doctora en Filologia Romànica i catedràtica emèrita de Literatura Romànica Medieval de la Universitat de Barcelona. Membre de la Reial Acadèmia de Bones Lletres i de l’Institut de Recerca en Cultures Medievals (IRCM). La seva docència i recerca està especialitzada en l’edició, traducció i estudi de textos èpics, lírics i narratius de l’edat mitjana, escrits en diferents llengües romàniques, des d’una perspectiva comparatística, així com en l’ambient històric i cultural de determinats escriptors i textos.


  Manel Risques és professor titular d’Història Contemporània a la Universitat de Barcelona. Ha publicat nombrosos llibres i articles sobre ordre públic, Govern Civil i forces policials al llarg dels segles XIX i XX, violència i repressió política, la memòria democràtica i la història de Catalunya a través de la fotografia. Així mateix ha estat comissari de diverses exposicions entre les quals Les presons de Franco (2003), En transició (2007) i Franco, Victòria, República. Impunitat i espai urbà (2016).


  Xavier Roqué és professor d’Història de la Ciència a la Universitat Autònoma de Barcelona.


  Ferran Sagarra i Trias (Barcelona 1952) és arquitecte i urbanista. Doctor i professor de l’Escola Superior d’Arquitectura de Barcelona, ha escrit sobre l’urbanisme de Barcelona a mitjans segle XIX. És membre de l’Institut d’Estudis Catalans.


  Anna Sallés és professora d’Història Contemporània de la Universitat Autònoma de Barcelona. Actualment jubilada. Especialitzada en el republicanisme i el nacionalisme catalans durant els anys vint i la Segona República.


  Manuel Sánchez Martínez va ser professor de la universitat de Barcelona des del 1970 fins el 1986 i professor d’Investigació del Consell Superior d’Investigacions Científiques (CSIC), a la Institució Milà i Fontanals de Barcelona, des d’aquesta data fins al 2018. Especialista en història de la fiscalitat municipal i d’Estat a la Catalunya baixmedieval, és autor dels llibres El naixement de la fiscalitat d’Estat a Catalunya (1995), amb Pere Ortí Corts: Parlament i fiscalitat a Catalunya: els capítols del donatiu (1288-1384) (1997), i Pagar al rey en la Corona de Aragón durante el s. XIV (2003).


  Carles Santacana i Torres, professor d’Història Contemporània a la Universitat de Barcelona, és autor de diverses obres sobre la història social de l’esport.


  Marta Santos Retolaza és arqueòloga i conservadora del Museu d’Arqueologia de Catalunya-Empúries i actualment responsable del conjunt arqueològic emporità. Ha participat en els diversos projectes de recerca desenvolupats tant a la ciutat grega com a la ciutat romana, amb un interès especial en la presència i el comerç grec a l’occident mediterrani.


  Eva Serra i Puig (1942-2018), professora de la Universitat de Barcelona i membre de l’Institut d’Estudis Catalans, és autora de nombroses publicacions, com ara Pagesos i senyors a la Catalunya del segle XVII. Baronia de Sentmenat, 1590-1729, La revolució catalana de 1640 (ed.), amb Josep Capdeferro, La defensa de les constitucions de Catalunya. El Tribunal de Contrafaccions (1702-1713) i, recentment, La formació de la Catalunya moderna. 1640-1714.


  Xavier Torres (Barcelona, 1955) és Catedràtic d’Història Moderna a la Universitat de Girona. Ha publicat diversos estudis sobre el bandolerisme català del Barroc, el patriotisme a la Monarquia Hispànica, i la història social de l’oratori musical.


  Enric Ucelay-Da Cal va néixer a Nova York, fill d’exiliats republicans. Estudià al Bard College i es doctorà a la Universitat de Columbia, sota la direcció de Robert O. Paxton i Edward Malefakis. Fou professor i catedràtic d’Història Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona i actualment és catedràtic emèrit a la Universitat Pompeu Fabra. És autor i coautor de nombrosos llibres, com ara: La Catalunya populista 1931-1939 (1982), El imperialismo catalán (2003), Joan Lluhí i Vallescà, l’home qui portà la República (2017), El Proceso separatista en Cataluña: análisis de un pasado reciente (2017). És autor de nombrosos estudis més curts, accessibles en pdf a enricucelaydacal.weebly.com.


  Nadia Varo Moral és doctora en Història per la Universitat Autònoma de Barcelona i professora d’ensenyament secundari. Ha estudiat les dones als moviments socials i la repressió durant la dictadura franquista.


  Daniel Vázquez Sallés és llicenciat en Ciències de la Informació per la Universitat Autònoma de Barcelona. Es dedica al periodisme. Entre altres llibres, ha publicat els assaigs Comer con los ojos i Recuerdos sin retorno para Manuel Vázquez Montalbán i les novel·les Flores negras para Michael Roddick, La fiesta ha terminado i Lena.


  Javier Velaza és catedràtic de Filologia Llatina a la Universitat de Barcelona. Les seves línies de recerca són l’epigrafia llatina, les llengües preromanes, la literatura llatina i la crítica textual.


  Pilar Vélez és doctora en Història de l’art i Directora del Museu del Disseny de Barcelona. Membre de la Reial Acadèmia Catalana de Belles Arts de Sant Jordi i de la Reial Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona, és autora d’una trentena de llibres i comissària de nombroses exposicions sobre les arts de l’objecte, les arts gràfiques i el disseny dels segles XIX i XX.


  Daniel Venteo és llicenciat en Humanitats per la Universitat Pompeu Fabra, on realitza la seva tesi doctoral sobre l’Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona i els estudis històrics.


  Francesc Vilanova i Vila d’Abadal (Barcelona, 1962), és professor titular d’Història Contemporània a la Universitat Autònoma de Barcelona i director de l’Arxiu Carles Pi i Sunyer (Fundació Carles Pi i Sunyer). Ha publicat diverses obres i articles sobre l’exili català de 1939 i el primer franquisme, en els àmbits de la història política i intel·lectual catalanes.


  Alfons Zarzoso és historiador, director del Museu d’Història de la Medicina de Catalunya i president de la Societat Catalana d’Història de la Ciència i de la Tècnica. Des del 2001 ha comissariat nombroses exposicions i treballat en el rescat del patrimoni mèdic a Catalunya. Forma part de projectes de recerca finançats des del 1995, tot publicant resultats en llibres i articles de revistes. Imparteix classes als màsters d’Història de la Ciència a Barcelona i d’Antropologia Mèdica a Tarragona.


  PROCEDÈNCIA DE LES IMATGES


  PÀGINA 26: detall del conjunt de pintures rupestres de la Vall II, al municipi de Capçanes. © Josep Castells


  PÀGINA 66: Vista general de la neàpolis grega Empòrion. © Prisma / Album


  PÀGINA 146: Pantocràtor, o Crist representat com a senyor de l’univers. (1123), fresc del Mestre de Taüll de l’absis central de Sant Climent de Taüll. Col. Museu Nacional d’Art de Catalunya. | © DEA/Album


  PÀGINA 202: Viatge de Ramon Llull a Béjaïa com a missioner, la seva lapidació i empresonament. Miniatura del còdex Breviculum. Fol.10r. (Edició facsímil). Biblioteca de Baden. Karlsruhe. Alemanya. © Album / Prisma


  PÀGINA 314: Acte d’execució d’un grup de dones acusades de bruixeria. S. XVII. © Heritage - Gtress


  PÀGINA 398: Guerra de Successió. Entrada de les tropes del rei Felip V a Barcelona l’any 1714. Dibuix de P. Rigaud i gravat de M. Engelbecht, 1722. Museu d’Història de la Ciutat de Barcelona. © Prisma/Album


  PÀGINA 480: Pla de reforma i eixample de la ciutat de Barcelona per Ildefons Cerdà. Any 1860. © Documenta/Album


  PÀGINA 626: Guerra Civil Espanyola: Aixafem el feixisme, fotografia que inspirà un dels cartells emblemàtics del comissariat de propaganda. Fotografia de Català Roca © Pere Català i Pic, setembre-octubre de 1936 (Fons Pere Català - Arxiu Nacional de Catalunya).


  PÀGINA 776: Jocs Olímpics Barcelona ’92: Barcelona, 25/07/1992.Moment d’una de les escenes d’«El Mediterrani, mar olímpic», de La Fura del Baus, en la cerimònia inaugural. © LLUÍS GENÉ/EFE
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    BORJA DE RIQUER i PERMANYER (Barcelona, 1945) és un historiador català especialista en història espanyola i catalana dels segles XIX i XX. Fill del filòleg Martí de Riquer i Morera i de Maria Isabel Permanyer i Cintrón, obtingué la llicenciatura a la Universitat de Barcelona l’any 1968. El 1969 va entrar a treballar com a professor a la Universitat Autònoma de Barcelona, on el 1988 guanyà la càtedra d’Història Contemporània. Durant la seva joventut va militar a Bandera Roja i el 2015 va signar un manifest de suport a Barcelona en Comú. El Govern de la Generalitat de Catalunya li va concedir la Creu de Sant Jordi l’11 d’abril de 2017. El novembre del 2018 fou fou elegit nou president de l’Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona, substituint en el càrrec a Pere Molas i Ribalta que ho havia estat des de l’any 2006.
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